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	ÖZ

Lütfen en az 200 en fazla 250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz. Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, yöntem, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz. Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, yöntem, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz. Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, yöntem, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz. Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz. Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz. Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz. Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz. Özette araştırmanın amacı, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz.
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GİRİŞ
Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dâhil ederek buraya yazınız. Gerekli olduğunda alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın amacını ve önemini belirtin. Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dâhil ederek buraya yazınız. Gerekli olduğunda alt-başlıklar kullanabilirsiniz.
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Fotoğraf 1. Perge Antik Kenti (THK, 2014)
Alt Başlık (1. Düzey)	
Giriş başlığı altında yer alacak ilk başlıklar içindir. Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dâhil ederek buraya yazınız.
Tablo 1. 
Başlık italik şekilde tümce düzeninde yazılmalıdır. 
	Tema 1. Sosyal Bilgiler
	f
	%

	Tablo maddeleri-1
	3
	

	
	4
	

	
	5
	

	
	8
	

	
	10
	

	Toplam
	30
	



Alt başlık (2. Düzey)

Birinci düzey alt başlık altında yer almaktadır. Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dâhil ederek buraya yazınız.
Alt başlık (3. Düzey)
İkinci düzey alt başlık içerisinde yer almaktadır. İtalik şekilde yazılacaktır. Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dâhil ederek buraya yazınız.
Alt başlık (4. Düzey): Üçüncü düzey alt başlık içerisinde yer alan başlıklar içindir.  İtalik şekilde yazılacaktır. Ayrı bir paragraf oluşturmadan başlık yanından itibaren metin başlayacaktır. Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dâhil ederek buraya yazınız.
YÖNTEM
Çalışmanızın yöntem bölümünü buraya yazın. Araştırma deseni, örneklem/katılımcılar, veri toplama araçları ve veri analizi gibi yönteme ait alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın yöntem bölümünü buraya yazın. Araştırma deseni, örneklem/katılımcılar, veri toplama araçları ve veri analizi gibi yönteme ait alt-başlıklar kullanabilirsiniz.

BULGULAR
Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin
Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin
Tablo açıklaması ve yorumlarını bu bölümde belirtin. Tablo açıklaması ve yorumlarını bu bölümde belirtin. Tablo açıklaması ve yorumlarını bu bölümde belirtin. Tablo açıklaması ve yorumlarını bu bölümde belirtin. Tablo açıklaması ve yorumlarını bu bölümde belirtin. Tablo açıklaması ve yorumlarını bu bölümde belirtin. Tablo açıklaması ve yorumlarını bu bölümde belirtin. 


TARTIŞMA, SONUÇ ve ÖNERİLER
Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. 

Katkı Oranı Beyanı: Çok yazarlı çalışmalar için, makalenin oluşturulma sürecinde yazarların hangi aşamalarda neler yaptığına yönelik katkı oranı beyanı ifadesi verilmelidir. 
Etik Kurul Belgesi: Yöntem kısmında “geçerlik, güvenirlik ve etik” kısmında açıklanan etik kurul beyanı burada da yazılmalıdır. Etik kurul gerektiren çalışmalar için iznin alındığı etik kurul adı, tarihi sayı ve numarası verilmelidir. Etik kurul belgesi alınmayan çalışmalar için neden etik kurul onayı alınmadığı açıklanmalıdır.
Çıkar Çatışması Beyanı: Yazarlar, herhangi bir çıkarını bu bölümde açığa vurmak zorundadır. Şayet beyan edecek bir çıkar yoksa “çıkar çatışması yoktur” şeklinde beyan ediniz. Çalışmanız yayınlandıktan sonra bu bölümde beyanınız nihai olarak yayınlanacaktır.
Destek ve Teşekkür: Bu kısımda çalışmanız için aldığınız maddi destekler için kurum/kuruluşlara veya katkı sunan kişilere teşekkürlerinizi belirtebilirsiniz. Veya çalışma bir proje kapsamında yürütüldüyse proje bilgilerine yer verebilirsiniz.
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EKLER
Çalışma içerisinde sığdırılamayan büyük görsel ve tabloları ek olarak veriniz. 
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Görsel 1. Web sayfasında müzedeki materyallerin öğrenci, yetişkin ve ailelere yönelik eğitim programları içinde sunumu ile ilgili duyurular (Google Çevirisi) (URL-4)
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¥ Okul ve anaokullar
Okuloncesi
1. siniftan 4, sinifa kadar

» 5. siniftan 13. sinifa kadar

calisma sayfalan

Yetiskinler

Alleler ve gocuklar

5.-13.sinif

Bavyera Eyaleti Bilim ve Sanat Bakanliginin yonetmeligine gore, Gocuk gruplanyla yapilan mize etki
cin ek hiyen kurallannin gegerl oldugun litfen unutmayin! Ayrica katiima sayisi maksimum 10 cocukla
sinirdir,

feri

Mineralogie

Taslar sirlanini

agikliyor Rehberli tur, 1 saat, 5. sinif

Fiyat: Sali - Cuma: okullar 45 € * / 6zel gruplar 55 € *

Kayalann olusumu ve ayrsmas, kaya olusturucu olarak mineraller, minerallrin baz Gzelieri,
fosiler

8u etkinlik bizi bolomlere goturGyor "Huzursuz Gezegen” ve "Minerallerin Renkl Dinyasr. Gaki
taglan, kaya kristai veya aptal ltinlar gibi baz e aletlerine ve sergilere yakindan bakyon
Ozellieri nelercir? Onlar nasilayrrsin ve nasi ortaya gktlar?
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