ARAŞTIRMA MAKALESİ BAŞLIĞI
(12 punto tamamı büyük harf)

Yazar Adı SOYADI[footnoteRef:1] [1:  Yazar bilgileri, yazar@mailadresi.com (9 punto yazar bilgileri ve mail adresi)] 

Yazar Adı SOYADI[footnoteRef:2] [2:  Yazar bilgileri, yazar@mailadresi.com (9 punto yazar bilgileri ve mail adresi)] 

(yazar bilgileri dipnot olarak eklenmelidir)

Özet (10 punto, italik, maksimum 250 kelime)
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Anahtar Kelimeler: Anahtar Kelime, Anahtar Kelime, Anahtar Kelime. ( En az 3 anahtar kelime)
Jel Kodları: A1, B2, C3. (En az 3 jel kodu)

RESEARCH ARTICLE TITLE
(12 punto Capital letter)
Abstract (10 punto, italic,  maximum 250 words)
Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words. Abstract must be maximum 250 words.. 
Key Words: Key Word, Key Word, Key Word. (At least 3 key words)
Jel Classification: A1, B2, C3. ( At least 3 Jel codes)

GİRİŞ (Başlıklar 11 punto)
Giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş 
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Resim 1: Örnek Resim
Metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni giriş metni.
1.BİRİNCİ DERECE BAŞLIK ( Tamamı büyük harf ve numaralandırılmalıdır)
Birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni birinci bölüm metni.
Tablo 1: Örnek Tablo (11 punto ilk harfler büyük)
	
	Enflasyon
	İşsizlik

	A Ülkesi
	%1
	%1

	B Ülkesi
	%2,2
	%2,2

	C Ülkesi	
	%3
	%3


Kaynak: Kaynak Adı. ( 9 punto ilk harfler büyük)
1.1.İkinci Derece Başlık (11 punto ilk harfler büyük)
İkinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni ikinci derece başlık metni.

Grafik 1: Örnek Grafik (11 punto ilk harfler büyük)
1.1.1.Üçüncü Derece Başlık (11 punto ilk harfler büyük)
Üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni üçüncü derece başlık metni. 
SONUÇ
Sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni sonuç metni.
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