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Giriş / Introduction
Without a title number, should have the same format as the main text. This section should include the problem, literature review, objective, method, and limitations. / Başlıksız, ana metinle aynı formatta olmalıdır. Bu bölüm; problemi, literatür taramasını, amacı, yöntemi ve sınırlılıkları içermelidir.
Main Text: Should not have a title number, should not contain subtitles. / Ana Metin: Başlık numarası olmamalı, alt başlık içermemelidir.
In the text; Font size 11, Font Style Times New Roman, paragraph spacing 6 nk before and after, the first paragraph without indentation, subsequent paragraphs with an indentation of 0.5 cm, line spacing 1. / Metin içinde; yazı boyutu 11, yazı tipi Times New Roman, paragraflar arası önce ve sonra 6 nk boşluk, ilk paragraf girintisiz, sonraki paragraflar 0,5 cm girintili, satır aralığı 1 olmalıdır.
Short quotations of fewer than a hundred words are presented “within quotation marks.” For longer quotations of more than a hundred words: / 100 kelimeden kısa olan kısa alıntılar “tırnak işareti içinde” sunulmalıdır. 100 kelimeden uzun olan alıntılar için:
In Long Quotations: 11 point, paragraph spacing 6 pt before and after, paragraph indentation of 0.5 for all lines, line spacing 1. / Uzun Alıntılar: 11 punto, önce ve sonra 6 nk paragraf boşluğu, tüm satırlarda 0,5 cm paragraf girintisi, satır aralığı 1.
They should be indented 0.5 cm from both the left and right margins, justified, ; Font size 10, Font Style Times New Roman, with 6 pt spacing before and after. / Soldan ve sağdan 0,5 cm girintili, iki yana yaslı olmalı; yazı boyutu 10, yazı tipi Times New Roman, önce ve sonra 6 nk boşluk ile hazırlanmalıdır.[footnoteRef:3]  [3:  The Chicago 17th edition footnote citation system should be used. In comparative studies, for works that will be frequently mentioned, in-text citations may be provided, limited only to those works and in accordance with the possibilities allowed by the Chicago 17th edition citation system. Footnotes should be in Time Ne Roman font, size 8, with 0 pt spacing before and after and single line spacing. /  The Chicago 17. baskı dipnot atıf sistemi kullanılmalıdır. Karşılaştırmalı çalışmalarda, sıkça bahsedilecek eserler için, sadece bu eserlere özgü olmak üzere ve Chicago 17. baskı atıf sisteminin izin verdiği çerçevede metin içi atıf sağlanabilir. Dipnotlar; Times New Roman yazı tipi, 8 punto, önce ve sonra 0 nk boşluk ve tek satır aralığı ile hazırlanmalıdır.] 

Başlık 1 / Heading 1
Main Text: Should not have a title number, should not contain subtitles. / Ana Metin: Başlık numarası olmamalı, alt başlık içermemelidir.
In the text; 11 point, paragraph spacing 6 pt before and after, the first paragraph without indentation, subsequent paragraphs with an indentation of 0.5 cm, line spacing 1. / Metin içinde; 11 punto, paragraflar arası önce ve sonra 6 nk boşluk, ilk paragraf girintisiz, sonraki paragraflar 0,5 cm girintili, satır aralığı 1 olmalıdır.
In the footnote; 8 point, paragraph spacing 0 pt before and after, no paragraph indentation, line spacing 1. / Dipnotlarda; 8 punto, önce ve sonra 0 nk paragraf boşluğu, paragraf girintisi olmadan, satır aralığı 1 olmalıdır.
In Long Quotations: 10 point, paragraph spacing 6 pt before and after, paragraph indentation of 0.5 for all lines, line spacing 1. / Uzun Alıntılar: 10 punto, önce ve sonra 6 nk paragraf boşluğu, tüm satırlarda 0,5 cm paragraf girintisi, satır aralığı 1.
Sonuç / Conclusion
Without a title number, should have the same format as the main text. / Başlık numarası olmadan, ana metinle aynı formatta olmalıdır.
Extended Abstract
11 Font Size, Times New Roman Font, paragraph spacing 6 pt before and after, all paragraphs without indentation, line spacing 1. / 11 punto, Times New Roman yazı tipi, paragraflar arası önce ve sonra 6 nk boşluk, tüm paragraflar girintisiz, satır aralığı 1.
Bibliography/Kaynakça
The bibliography must be formatted alphabetically in accordance with the Chicago 17 citation style. Sources should not be classified as primary, secondary, or otherwise. The entries in the bibliography should be justified, written in Times New Roman font, size 11, with 6 pt spacing before and after, single line spacing, and a 0.5-inch hanging indent. Works that are not cited in the text should not be included in the bibliography.
Kaynakça alfabetik olarak Chicago 17 atıf sistemine uyumlu bir şekilde oluşturulmalıdır. Kaynakça oluşturulurken kullanılan kaynaklar birincil/ ikincil veya başka türlü sınıflandırılmamalıdır. Kaynakçanın maddeleri iki yana yaslı, Times New Roman 11 punto, önce 6nk sonra 6nk ve 1 satır aralıklı ve 0,5 asılı olarak oluşturulmalıdır. Kaynakçada metinde atıf yapılmamış bir esere yer verilmemelidir.
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