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Editörden…
Üstat Cemil Meriç, dergiyi ‘hür tefekkürün kalesi’ olarak tanımlıyor. Dergide vücut bulan tefekkür, ‘belki serseri, ama taze ve sıcak’tır. Dergi ‘bir zekâlar topluluğunun yankısı’ olması itibariyle, kitaptan farklıdır; ‘bir neslin vasiyetnamesidir’. Yanlış anlaşılmışlardan, “arâfta kalmışlardan” biri olan Cemil Meriç’e göre, ‘kapanan her dergi, kaybedilen bir savaş[tır], hezimet veya intihar’dır.

1998’in henüz başlarındayız. Ülke, failleri tarafından “post-modern darbe” olarak isimlendirilen 28 Şubat’ın karanlığını yaşamaktadır. Tedirginlik had safhadadır. İster dünyevî birtakım hedefler içeriyor olsun, ister belli bir inançtan besleniyor olsun, her türden düşüncenin serbestçe ifade edilebilir ve etrafında örgütlenilebilir olduğu demokratik yapılara duyulan ihtiyaç, her zaman olduğundan çok daha şiddetlidir.
 

Yirminci sayısını elinizde tuttuğunuz Bilgi, o günlerin karanlığını aşma gayretinin bir ürünü olarak, Sakarya Üniversitesi İktisadi ve İdari Bilimler Fakültesi’nden bir grup insan [Esat Pınarbaşı, Mehmet Duman, Engin Yıldırım, Osman Karamustafa ve ben] tarafından düşünce hayatına kazandırılmıştır. İktisattan felsefeye sosyolojiden siyasete ve tarihe, sosyal bilimlerin birçok alanında yapılmış çalışmaların değerlendirildiği bu derginin harcında, Cemil Meriç’in yazının başında iktibas ettiğimiz o davetkâr/kışkırtıcı sözleri -bu sözleri hatırlatan Mehmet Duman’a müteşekkiriz- bulunmaktadır.
 

Derginin ilk sayısı 1999’un Nisan’ında çıkar. İkinci sayı, 1999 Deprem’inden ötürü, dosyası hazır olduğu halde, biraz gecikir. Daha sonra, düzenli olarak çıkmaya devam eder ve bugünlere gelir. 

Böyle bir hikâyesi olan bu derginin amacı nedir? Sorunun cevabını, ilk sayının editoryal yazısında buluyoruz. Söz konusu yazı, Cemil Meriç’in, derginin kitaptan farklılığını vurgulamaya çalışırken ifade ettiği gibi, ‘bir zekâlar topluluğunun yankısı’. Yazıya her birimizin katkısı var yani. 

Aktarmaya çalışalım. Yazının hemen başında Marx’tan bir iktibas yapılmış: “Düşünürler dünyayı anlamaya çalıştılar, hâlbuki asıl olan dünyayı değiştirmektir.” Ardından, Marx’ın, düşünürlerin dünyayı anladıklarını öngören bu varsayımının doğru olmadığı söyleniyor. Çünkü “günümüzde ulaşılan bilgi birikiminin dünyayı anlamamıza yetmediği görülmektedir”. Bu tespit, esas itibariyle, bu dergi etrafında bir araya gelmenin amacını şekillendiriyor: Yapılması gereken, Marx’ın söylediğinin tersine, dünyayı değiştirmekten ziyade anlamaktır. 

Yola birlikte çıktığımız arkadaşlar çeşitli vesileler ile dergiden -elbette mekânsal anlamda- uzaklaşmak zorunda kaldı. Mehmet Duman Artvin Çoruh Üniversitesi’nin rektörü oldu, Esat Pınarbaşı’nı da alarak gitti. Osman Karamustafa Rize Üniversitesi İktisadi ve İdari Bilimler Fakültesi’nin dekanı olarak akademik çalışmalarını sürdürüyor. Nihayet, birinci sayıdan itibaren derginin editörlüğünü yürütmekte olan Engin Yıldırım, Anayasa Mahkemesi üyeliğine seçildi ve Ankara’ya gitti.


Şimdi, her biri çok değerli bir grup genç arkadaşla birlikte, aynı amaca dönük olarak, dergiyi çıkarmaya devam ediyoruz. Derdimiz, en başında olduğu gibi, dünyayı değiştirmekten ziyade anlamak. Bunu yaparken de, belli bir ideolojinin/inancın kalıpları içine girmemeye ve açımızı mümkün olduğunca geniş tutmaya çalışıyoruz. Diğer taraftan bilgi birikimi üzerinden iktidar alanı oluşturma çabaları/girişimleri ile aramıza mesafe koyma hassasiyetini de sürekli olarak yeniden üretiyoruz.
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�  28 Şubat, başlangıçta sadece toplumun belli bir kesimini -o konjonktürde başat tehdit olarak algılanan radikal İslamcıları- siyasetin dışına itme operasyonu gibi bir izlenim doğurmuştur. Ne var ki daha sonraları yaşadıklarımız, 28 Şubat’ın, yöntemi farklı olmakla birlikte, 12 Eylül benzeri bir harekât olduğunu, daha açık bir ifade ile toplumun bütün kesimlerini dirsek teması aralığında hizaya getirme amacı taşıdığını ortaya koymuştur. 


�  Önemli not: Dergi çıkarma fikrine, finansmanını üstlenme taahhüdünde bulunarak destek veren ve bu desteğini istikrarlı bir biçimde sürdüren Değişim Yayınları’nın sahibi İsmail Aydın’ı unutmamak gerekir.






