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YAZIM KURALLARI


Genel İlkeler
Makale önerileri sisteme yüklendikten sonra editör ekibi tarafından ön incelemeden geçirilir. Ön incelemeden geçen aday makaleler ilgili editöre yönlendirilir ve hakem değerlendirme süreci başlatılır. Ön inceleme sonucunda gerekli belgeleri (Etik Kurul İzni, İntihal Raporu, Telif Hakkı Devir Formu) sisteme yüklenmemiş olan ya da makale şablonuna uygun hazırlanmayan makaleler yazar(lar)a gönderilerek yeniden düzenleme talep edilir ya da aday makale iade edilir. 

Editörler, hakem sürecini başlatmadan önce şu ölçütleri göz önünde bulundurarak ön değerlendirme yaparlar: 

Derleme makale: Makale başlığının yazının içeriğine uygunluğu, öz ve abstract’ın uygunluğu, makale konusunun bilimsel açıdan güncelliği, kuramsal açıdan alana, uygulayıcılara ve topluma katkısı, Türkçe ve yabancı alan yazını yansıtma yeterliği, kullanılan dilin anlaşılabilirliği ve Türk Dil Kurumu’nca yayımlanan Yazım Kılavuzu'na uygunluğu, metin içi ve metin sonu kaynakların gösteriminin APA 6 kurallarına uygunluğu. 

Araştırma makalesi: Yukarıdaki ölçütlerin yanı sıra, araştırma modelinin uygunluğu, istatistiksel tekniklerin seçimi ve kullanımının uygunluğu, bulguların açıklanmasının ve tartışılmasının yeterliliği, tablo, şekil, grafiklerin APA 6 kurallarına ve dergi şablonuna uygunluğu. 

· Makalelerin konu, araştırma problemi, yöntem, bulgular ve sonuç kısımlarının özgün, alana, uygulayıcılara ve topluma katkı getirebilecek nitelikte olması beklenir.
 
· Yüksek lisans, doktora tezleri veya proje raporlarına dayalı çalışmalarda tezin/çalışmanın bütününün sunulması, çalışmada kullanılan bütün verilerin raporlanması, tezlerde dilimlenme yapılmaması beklenir.

· Araştırma verileri güncel, verilerin toplanmasının üzerinden 5 yıl veya daha fazla süre geçmemiş olmalıdır. 

· Makale Şablonu kullanılarak hazırlanmayan ve Türkçe hazırlanan çalışmalar için ‘İngilizce Uzun Öz (Extended Abstract)’; İngilizce hazırlanan çalışmalar için  ‘Türkçe Uzun Öz’ içermeyen çalışmalar değerlendirmeye alınmayacaktır.

· Yazarlar; hakemlerin ve editör komitesinin eleştirilerini, önerilerini ve düzeltme taleplerini dikkate almak zorundadırlar. Yazarlar, eleştirilerden ve önerilerden katılmadığı hususları gerekçeleriyle izah edebilirler.

· Hakem değerlendirme raporlarının sonuçlarına dayalı olarak Editör; çalışmanın “kabulüne” veya hakem raporlarında belirtilen hususlara göre “düzenlendikten sonra yeniden değerlendirmeye alınabileceğine” veya “reddine” karar verir.

· Araştırma makalelerinde ana metin sırasıyla; giriş, yöntem, bulgular, tartışma, sonuç ve öneriler bölümlerinden oluşmalıdır. Derleme türü makalelerde, makalenin içeriğine bağlı olarak bu başlıklar değişebilir. 


[bookmark: _GoBack]Önemli Not: Daha ayrıntılı yazım yönergeleri için ÖRNEK ŞABLONA bakınız. 
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