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MAKALE TANITIM SAYFASI

Makalenin Türkçe Başlığı (İlk Harfleri Büyük, Koyu, Century, 12 punto)
ÖZET: Bu kısma makalenizin Türkçe özetini yerleştirmeniz gerekmektedir. Özet, 12 punto büyüklüğünde, iki yana yaslı ve 250 sözcüğü geçmeyecek şekilde yazılmalıdır. Makalenin dili Türkçe ise önce özet sonra abstract, İngilizce ise önce abstract sonra özet yazılmalıdır.  
Anahtar Kelimeler: Anahtar sözcükler küçük harflerle yazılmalı ve en fazla 5 anahtar sözcük bulunmalıdır. Anahtar sözcükler virgül (,) işareti ile birbirinden ayrılmalıdır.

Makalenin İngilizce Başlığı (İlk Harfleri Büyük, Koyu, Century, 11 punto)
ABSTRACT: You need to insert an English abstract into this section by taking into account exactly the same format. The abstract should not exceed 250-words. 
Keywords: Keyword 1, keyword 2, keyword 3, keyword 4 , keyword 5  (keywords should not exceed 5 words)

[bookmark: _GoBack]Eser MS Word programında; A4 boyutunda, Century yazı karakterinde; 12 punto ve iki satır aralığında tek sütun olarak yazılmalıdır. Eser kapak sayfası hariç 20 sayfayı geçmemelidir. Sayfanın solunda, üstünde, sağında ve altında 2.5 cm boşluk bırakılmalıdır. Her sayfada sayfa ve satır numaraları verilmelidir. Eserde başlıklar, numaralandırma yapılmadan, Century 12 punto, bold, sola dayalı paragraf girintisi olmadan yazılmalıdır. 
Cümlelerde 15’den fazla kelime kullanmamaya çalışınız. Her bir cümle ile tek bir fikri paylaşmaya çalışınız. 
Anlatımda mülkiyet ifade eden etken kelimeler (yaptım, gördüm, araştırmamızda vs.) yerine üçüncü şahıs ifade eden edilgen kelimeler (yapıldı, görüldü, araştırmada vs.) tercih edilmelidir.

GİRİŞ
Girişte daha çok çalışmayı tanıtıcı bilgilere yer verilmekle birlikte, okuyucuyu böyle bir çalışmayı okumasına yönelik ön hazırlık kısmıdır. Çalışmanın genel olarak gerekliliği, önemi ve son olarak da yapılan çalışmada nelerin üzerinde durulduğundan bahsedilir. Girişin çok mecbur kalmadıkça, genel olarak bir sayfayı geçmemesi tavsiye edilmektedir.

MATERYAL ve METOD
Araştırma materyali, veri toplama yöntemi ve veri analiz yöntemleri detaylı bir şekilde bu başlık altında literatüre dayalı olarak yazılmalıdır.

BULGULAR ve TARTIŞMA
Bu başlık altında, yalnızca araştırmadan elde edilen bulgular sunularak, konuyla ilgili daha önceden gerçekleştirilmiş benzer ve dolaylı çalışmalarla atıf yapmak kaydıyla bulgular karşılaştırılır. Benzer ve farklı yanlar vurgulanır ve yayına sunulan çalışmada diğer çalışmalara göre neden farklı bir bulgu elde edildiği tartışılır. Sonrada bu tartışma üzerinden araştırmada elde edilen bulgular istikametinde alanın uzmanı olarak yorum yapılır. 

SONUÇ ve ÖNERİLER
Sonuç bölümünde çalışmadan elde edilen bulgular yer alır ve bunlar doğrultusunda kısa bir değerlendirme yapılır. Hipotezin geçerliliği konusunda yargıda bulunulur. Hatta sonuca bağlı öneriler de bir arada işlenebilir. Ancak söz konusu öneri ve kararların mutlaka araştırma bulgularına dayandırılması gerekmektedir. Daha sonra ilerde yapılacak olan aynı alandaki ve aynı konudaki çalışmalara bazı öneriler sunulabilir. 

TEŞEKKÜR
Gerekli ise mümkün olduğunca kısa olmalıdır. Eser destekli bir proje, Lisans veya Lisansüstü tez çalışmalarının sonuçları gibi bulguları içeriyorsa burada belirtilmelidir.

KAYNAKÇA
Kaynaklar, makale sonunda, alfabetik olarak (yazarların soyadlarına göre) ve orijinal dilinde verilmelidir.
Kaynaklar listesi ilk yazarın soyadına göre alfabetik düzenlenmeli, numaralama yapılmamalıdır. Buna göre alttaki örneklere göre hareket edilmelidir.
Kaynak listesinin yazımında her kelimenin ilk harfi büyük (Bağlaçlar Hariç) diğerleri küçük olmalıdır 

Dergiden alınmış ise:
Morley JE, Damassa DA 1978. Thyroid Function and Vitamin A Deficiency. Life Science, 22(2): 1901-1906.
 
Kitaptan alınmış ise:
Aksu TA 1987. Genel Biyokimya. Akdeniz Üniversitesi, Tıp Fakültesi, Yayın No: 15, Antalya, 142s.
Kitaptan alınmış bir bölüm ise: Campion DG 1994. Hormones for the Control of Thyroid. (Human Diseases, CAB International, UK: Ed. Matthews GA, Tunstall JP) 505-534.
 
Kongrede sunulmuş ise:
Marzoev AI, Andriushchenko AP, Vladimirov IA 1983. Thyroid Hormones and Phospholipase Activity in Rat Liver Mitochondrial. IV. Thyroid Symposium,10-15 April, Sofia.
 
Yazarı bilinmeyen bir kaynak ise:
Anonim 1996. Sağlık İstatistikleri Özeti. DİE, Yayın No: 1456, Ankara, 489 s.
 
Tez ise:
Candan L 2000. Hormonların Trioid Bezi Üzerine Etkisi. ÇÜ. Fen Bil. Ens., Biyoloji ABD, Yüksek Lisans Tezi, 203 s.
Elektronik ortamdan alınmış ise:
Smemoe CM 1997. Linking GIS Data to Hydrologic Models. http://emrl.byu.edu/chris/documents/ watergis. pdf. (Erişim tarihi:17.09.2009).
 
Bir yazarın aynı tarihli [(Varank, 2009a) ve (Varank, 2009b)] eserleri şu şekilde yazılır; (Varank, 2009a,b)
 
Bir yazarın farklı tarihli [(Varank, 2009) ve (Varank, 2010)] eserleri şu şekilde yazılır;
(Varank 2009, 2010) Aynı anda birden çok kaynak tarih sırasına göre verilir; (Kantarcı, 2009; Dağtaş, 2010; Oruç, 2011; Sezen, 2017)
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