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ÖZET
Kelime, insanların düşünme  ve  öğrenmesine yön veren önemli bir araçtır. Bu anlayış çoğu uzman tarafından kabul edilmekte, kelime öğretimi ile başarı arasında doğrudan ilişki kurulmaktadır.Dil eğitimi programlarında ise kelime öğretimi bir zorunluluk olarak ele alınmaktadır. Ancak alandaki uygulamalar incelendiğinde   farklı  anlayışların olduğu görülmektedir. Kelime öğretiminin amacı, öğretilecek kelimelerin seçimi dil öğretim yaklaşımlarına göre değişmektedir.Bazı uygulamalarda kelimeler amaç olarak ele alınmakta,öğrenciye kelime listeleri  verilerek bunları ezberlemeleri istenmektedir. Bazı uygulamalarda kelimeler derste okunan metni iyi anlamak ve davranış değiştirmek için öğretilmektedir. Bazılarında ise kelime bir araç olarak ele alınmakta, öğrencinin hayat boyu kullanılabileceği ve çeşitli becerilerini geliştirebileceği kelimeler öğretilmektedir. 

            Günümüzde  kelime öğretiminin amacı ve içeriği  daha farklı ele alınmaktadır. Bilindiği gibi son yıllarda  çoğu ülkede yapılandırıcı dil öğretim yaklaşımı   uygulanmaktadır.  Bu yaklaşımda   öğrencinin kelimeleri aktif olarak öğrenmesi, günlük yaşamında kullanması, kelime bilgi ve becerilerini geliştirerek  yaşamına yön vermesi amaçlanmaktadır.Öğrenci merkezli eğitim anlayışından hareketle, öğrencilerin  kelime kullanma becerilerini geliştirmeye daha fazla ağırlık verilmektedir. Kelime kullanma becerileri geliştirilerek öğrencilerin  aktif zihinsel sözlükleri zenginleştirilmeye çalışılmaktadır. Sürekli okuma etkinlikleriyle öğrencinin zihinsel sözlüğünü dolaylı  geliştirmesini beklemek yerine, doğrudan kelime öğretimi yapılmaktadır.Eğitim  sürecinde  öğrencinin düşünme, sorgulama, çıkarım yapma,  sınıflama,  ilişkilendirme, analiz-sentez, değerlendirme gibi  zihinsel  becerilerini geliştirici etkinliklere yer verilmektedir. Böylece kelime öğrenme, anlamını  keşfetme ve zihinde yapılandırma daha kolay olmaktadır. Öğrencilerin kelime  becerileri geliştirilerek okuma, okuduğunu anlama, yazma gibi dil becerileri ile zihinsel ve sosyal becerilerinin gelişimine katkı sağlanmaktadır.
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           GİRİŞ  
          Kelime, dil ve zihinsel  becerileri  geliştirmenin temel aracıdır. Birey için önemli bir güçtür. Bu güce ulaşmanın  yolu ise sistemli bir  eğitimden geçmektedir. ‘Kelimelerin gücü’ denildiğinde genellikle  konuşma sırasında  kelimeleri doğru seçme, yerinde kullanma, vurgu ve tonlamaya dikkat ederek dinleyicileri etkileme, düşündürme, yönlendirme vb. akla gelmektedir. Bir konuşmada kelimelerin iyi seçilmesi dinleyicileri derinden etkileyerek yönlendirici olmakta, kötü ve olumsuz kelimelerin seçilmesi ise verimi düşürmekte, öğrenmeyi engellemekte ve şiddete ortam hazırlamaktadır. Kelimelerin gücü sadece dinleme ve konuşmada değil okuma ve yazmada da görülmektedir. Güzel yazılar okuyucuyu büyülemekte, bilgilendirmekte, karanlıkları aydınlatmakta, kişilere cesaret ve kuvvet vermektedir. Olumsuz yazılar ise üretim, yenilik, girişimcilik, değişim gibi süreçleri engelleyici olmaktadır.

           Kelimelerin gücü sadece dil ve iletişim alanında değil diğer alanlarda da kendini göstermektedir.’ Çok kelime bilme’ bireyin düşünme, anlama, sorun çözme, öğrenme, duygusal ve sosyal becerileri geliştirme gibi yönlerini etkilemektedir. Bilindiği gibi kelimeler çeşitli anlam ve düşünceler içermekte, düşünce zincirinin halkalarını oluşturmaktadır. Kelimelerin çokluğu ise düşünce zenginliği ve sürekliliğini sağlamaktadır. Kelimeler aynı zamanda yeni düşünceler oluşturma ve geliştirmeye de hizmet etmektedir. Bu yönüyle kelimeler bireyin düşünme, anlama, öğrenme ve zihinsel becerilerini   geliştirme aracı olmaktadır. Çok sayıda kelime bilme birey için hazır bir güç olmakta ve başarısını artırmaktadır. 

      Araştırmalar  okul başarısı ile  çok kelime bilme arasında doğrudan ilişki olduğunu, çok  kelime bilen öğrencilerin  zihinsel becerilerinin ve  okul başarılarının yüksek olduğunu ortaya koymaktadır (Lieury ,1995). Yine araştırmalarda çok kelime bilen öğrencilerin okul başarılarının yanında düşünme, anlama, sorgulama, ilişkilendirme, sınıflama, sıralama vb. becerilerinin de yüksek olduğu ortaya çıkmıştır. Ayrıca kelimelerin çocukların iletişim kurma  ve sosyal  becerilerini de önemli oranda geliştirdiği sonucuna varılmıştır(Totereau, 2005,Florin, 2002, Estienne 2000, Lieury, 1995). Bunların yanında kelimeler çocukların  dünyayı ve çevreyi iyi anlama, zihninde yapılandırma, düşünceleri inceleme ve düzenleme,  giderek  daha iyi iletişim kurma ve sosyalleşme süreçlerine katkı sağlamaktadır (Cellier, 2008, Vancomelbeke, 2004). Böylece  çok kelime bilen  çocuklar daha başarılı olmaktadır.
Dünyamızda 1900’lü yıllardan günümüze kadar uygulanan bütün dil öğretimi programlarında kelime öğretimi üzerinde önemle durulmaktadır. Öğrencilere öğretilecek kelimelerin ön ekleri, son ekleri, özellikleri, yapısı vb. verilmekte ve öğretmenlerin bunları öğretmesi istenmektedir. Kelime öğretimi dil eğitimi için bir zorunluluk olarak ele alınmakta ve bu görüş uzmanlar tarafından savunulmaktadır.Ancak programlarda kelime öğretiminin nasıl yapılacağı konusu yeterince açıklanmamaktadır.Alandaki uygulamalar incelendiğinde farklı  anlayışların olduğu görülmektedir. Kelime öğretiminin amacı, öğrenciye öğretilecek kelimelerin seçimi konusunda çeşitli görüşler ileri sürülmektedir.Bazı uygulamalarda kelimeler amaç olarak ele alınmakta,öğrenciye kelime listeleri  verilerek bunları ezberlemeleri istenmektedir. Bazı uygulamalarda kelimeler derste okunan metni iyi anlamak ve davranış değiştirmek için öğretilmektedir. Bazılarında ise kelime bir araç olarak ele alınmakta, öğrencinin hayat boyu kullanılabileceği ve çeşitli becerilerini geliştirebileceği kelimeler öğretilmektedir. 
          Bu durum kelime öğretim yaklaşım ve yöntemlerinde de görülmektedir.Bazı yaklaşımlarda öğrenciye günlük iletişimde gerekli olan ve sık kullanılan kelimeler öğretilirken bazılarında sözlüklerdeki kelimeler tercih edilmektedir.Bazı uygulamalarda  öğrencinin gelişimi ve durumu hiç dikkate alınmamakta, bazılarında ise öğrencilerin ihtiyaç ve öncelikleri, dil, zihinsel ve sosyal gelişimi, ilgi alanları, düzey  ve meslek seçimi ile  kullanım amaçlarına  göre kelimeler seçilmektedir. Bu uygulamalarda kelimenin tanınması, zihne yerleştirilmesi, aktif olarak kullanılması, zihinsel sözlüğün geliştirilmesi gibi konular üzerinde de önemle durulmaktadır. Ayrıca öğrencilerde geliştirilecek kelime becerileri ile düzeyleri belirlenmekte ve ders kitaplarında uygulamaya konulmaktadır. Böylece öğrencilerin erken yaşlarda çok sayıda kelime ile birden fazla dil öğrenmeleri, kendilerini üst düzeyde geliştirmeleri ve başarılı olmaları amaçlanmaktadır. Makalede bu  konularda ayrıntılı bilgiler verilmektedir.
1.Kelime Nedir?
Kelime,TDK Büyük Türkçe Sözlükte,“Anlamlı ses veya ses birliği, söz, sözcük.“ olarak açıklanmaktadır. Bazı kaynaklarda ise;

· “Anlamı ya da görevi bulunan ve tek başına kullanılabilen ses veya sesler topluluğu.” 

· “Cümlenin anlamlı en küçük birimlerine ya da bazen tek başına anlamı olmadığı hâlde (edatlar) cümle içinde anlam kazanan anlatım birimleri.”
· “Belirli bir düzen içerisinde bir araya getirilmesi sonucu insanlar arasında anlaşmayı sağlayan, dilin anlamlı en küçük parçası.” olarak tanımlanmaktadır. 
Bu açıklamalardan hareketle kelime,fonetik bir işaret (söz),grafik bir işaret  (yazı) ve anlamlı bir içerik (kültürel ve bağlamsal)olmak üzere üç  yönden ele alınmaktadır. Her kelimenin fonetik ve grafik bir yapısı vardır. Ancak her kelimenin anlamı yoktur.Yani kelimeler anlamlı ve araç kelimeler olmak  üzere iki gruba ayrılmaktadır.Anlamlı kelimeler bir varlığı, bir nesneyi bir hareketi karşılayan ve somut bir gerçeği içeren kelimelerdir. Bu tür  kelimeleri okuma veya dinleme sırasında o varlık veya hareket gözümüzün önünde canlanmaktadır. Örneğin masa, yemek, meyve, kırmızı gibi. Araç veya dil bilgisi kelimeleri ise somut bir gerçeğe karşılık gelmeyen, bazen anlamı bulunmayan “ile , ve , için , fakat, ama, kadar”  gibi kelimeler olmaktadır.
  2.Kelime Tanıma 
  Bir kelimeyi ses, şekil, görünüş, telâffuz ve çeşitli ipuçlarından tanıma işlemidir. Bu işlem bir kelimeyi sesi, harfleri, biçimi ve yazılı  olarak görünce hatırlama, anlamını bulma  ve seslendirme olarak açıklanmaktadır.Sözlü ve yazılı olmak üzere iki tür kelime tanıma söz konusudur.Sözlü tanımada ses zinciri içindeki  kelime ve kelime grupları belirlenmektedir. Yani ses zincirini oluşturan kelimeler vurgu,ton ve ritimden hareketle hızlı bir şekilde belirlenmekte,  birbirinden ayrılarak  kelimeler  saptanmaktadır.Yazılı tanımada ise harflerin yazılış biçimi,uzantıları,dizilişi, kelimeler arasındaki boşluklar gibi görsel ögeler ve anlam etkili olmaktadır. Kelimeleri sözlü tanıma becerisi dinleme ve konuşma becerilerini,yazılı tanıma ise okuma ve yazma becerilerini geliştirmektedir. Okul öncesi dönemden itibaren çocukların bu becerilerini geliştirmek için gerekli çalışmalar yapılmalıdır. Yazılı kelimeleri  tanıma, cümle ve metni belirli bir çabuklukta ve düzgün bir ifadeyle okuma yani akıcı okumayı  getirmektedir. Öğrencinin akıcı konuşması ve duraklamadan okumasını sağlamak için  kelime tanıma becerileri geliştirilmelidir. 
         Kelimeleri  sözlü ve yazılı  tanıma  süreci nasıl işlemektedir? Sözlü ve yazılı kelimeler zihnimize nasıl yerleştirilmektedir? Bunun için hangi işlemlerin yapılması gerekmektedir?  Beyin araştırmaları bir kelimenin ortalama olarak 12 kez  duyulması veya okunması  gerektiğini, bu işlemler yapıldıktan sonra kelimenin zihnimize yerleştirildiğini göstermektedir. Bir başka ifadeyle  bir kelimenin zihinde depolanması için öğrencinin  o kelimeyle en az 12 kez yazılı veya sözlü olarak karşılaşması ve tanıma işlemlerini yapması  gerekmektedir. Öğretmen  bu süreçte  hem sık kullanılan    hem de  az kullanılan  kelimeleri vermeli, sadece isimler değil fiiller, sıfatlar vb. üzerinde de durmalıdır. Bir kelimeyi öğretirken o kelimeyi  dilin diğer ögelerinden ayırmamalı, tek başına değil diğer  kelimelerle bağ kurarak  vermelidir(Cellier, 2008; Vancomelbeke, 2004).
           3.Kelime Tanıma Modelleri

           Kelime tanıma süreci  çoğu araştırmacının ilgilendiği bir konudur.Bu süreci  açıklamak için çeşitli araştırmalar yapılmış ve modeller geliştirilmiştir.Örneğin  Rubenstein, Lewis ve Rubenstein (1971), Seidenberg (1985), Van Orden  (1987), Seidenberg ve  Mc Clelland (1989), Coltheart  (2000),  gibi araştırmacılar çeşitli modeller geliştirmiştir. Bu modellerin çoğu davranışçı eğitim yaklaşımıyla ele alınmıştır. Bunlar arasında  M. Coltheart tarafından  yapılandırıcı yaklaşımdan hareketle geliştirilen ” İkili Yol Modeli ” alanda yaygın olarak  kabul edilmektedir. Son yıllarda ise kelime tanıma süreci  beyin araştırmalarının da konusu olmuş ve bazı açıklamalar yapılmıştır. Bu model ve açıklamalar  aşağıda verilmektedir.

 3.1.İkili Yol Modeli :Coltheart, bu modelde yazılı kelimeleri tanımak için  iki yolun  kullanıldığı açıklanmaktadır. Birincisi  ‘ ses ‘ yoludur. Yani sesleri birleştirerek tanımadır.  İkincisi  ise zihinsel  sözlük yolu yani zihinsel sözlüğe  başvurarak tanıma olmaktadır. Kelime tanıma işlemleri bu iki yolla gerçekleştirilmektedir.
3.1.1.Ses  Yoluyla Tanıma : Ses yoluyla tanıma,  kelimenin küçük birimleri olan ses-harfleri tanıma, birleştirme ve seslendirerek kelimeyi tanımaya  denilmektedir. Bu yöntemde kelime görsel özelliklerinden değil,seslerinden hareket edilerek  tanınmaktadır. Okuma- yazma öğretiminin başındaki öğrencilerin çok sık  başvurduğu bir yoldur.Kelimenin harfleri yavaş yavaş birleştirilerek  seslendirildiği için  okuma süreci ağır ve değerlidir.Bu süreçte kelimenin ögeleri tek tek incelenmekte, harflerle sesler ilişkilendirilmekte, sesler birleştirilerek  kelime okunmakta ve   anlamı bulunarak  kelime  tanınmaktadır.

Kelime seslendirilirken anlamı zihinde canlanıyorsa, kelime önceden bilinmektedir. Eğer kelimenin anlamı canlanmıyorsa bu öğrenci için bilinmeyen bir kelime olmaktadır. Ses yolu,  bilinmeyen kelimeleri tanımak ve okumak için en uygun yoldur. Bu yolla bilinmeyen  kelime yavaş yavaş seslendirilmekte, anlamı araştırılmakta,anlamla sesler birleştirilerek kelime tanınmaktadır.Bu sırada kelimeyle ilgili bilgiler zihinsel sözlüğe kaydedilmektedir.  Kelimeyle ikinci kez karşılaşıldığında zihinsel sözlükteki  bilgilerden yararlanılmakta ve yeni kayıtlar yapılmaktadır. Bu işlem her defasında yinelenmektedir.Ses yolu,  bilinen veya bilinmeyen bütün kelimeleri tanımayı ve  okumayı kolaylaştırmaktadır.

3.1.2.Zihinsel  Sözlük Yoluyla Tanıma : Zihinsel  sözlük yoluyla tanıma kelimenin görsel biçiminden hareket ederek yapılan tanımayı kapsamaktadır.Buna “doğrudan  tanıma” da denilmektedir. Okuma sürecinde, zihinsel sözlükte kaydedilen bilgilere   başvurulmakta ve bu yolla  kelime tanınmaktadır. Bu işlemde  kelimenin görsel biçimiyle anlamı arasında doğrudan bağ kurulmaktadır. Kelime tanıma açısından hızlı, etkili ve pratik bir yöntemdir.Ancak bazı becerilerin öğrenilmesini  ve uzun çalışmaları gerektirmektedir.

Bentolila ve Gombert ‘e göre  çocuklar okuma-yazma öğrenirken kendilerine özgü bir zihinsel sözlük oluşturmaya başlarlar. Her öğrenilen  kelimenin  görsel ve anlam  özellikleri  zihinsel  sözlüğe kaydedilir. Böylece yazılı kelimeleri tanımayla birlikte  zihinsel sözlük de yavaş yavaş gelişmeye başlar. Zihinsel sözlüğe kaydedilen kelime sayısı artıkça,sözlük zenginleşmekte ve kelime tanıma kolaylaşmaktadır. Eğer zihinsel sözlük çok fakirse, kelimenin görsel özellikleriyle anlamı birleşmiyorsa kelime tanıma işlemi güçleşmektedir.

Okuma-yazmaya yeni başlayan öğrenciler  sürekli okuma çalışmalarıyla kelimelerin görüntülerini, ayrıntılarını zihinlerine “sözlük biçiminde” yerleştirirler.Bu işlem giderek gelişmekte ve kelimelerin fotoğrafını çeker gibi hızlı bir şekilde yürütülmektedir.Bu işlemi  Totereau,“ Fotoğrafını çekiyorum, tanıyorum ve anlıyorum." şeklinde adlandırmaktadır. Bu yolla öğrenci  karşılaştığı    kelimelerin yazılı biçimlerini ve  anlamlarını hızla kaydederek zihinsel sözlüğünü zenginleştirmektedir.Öğrencinin zihinsel sözlüğü geliştikçe okuma ve anlama hızı artmaktadır.Zamanla  kelime tanıma işlemi  farkına varılmadan  otomatik  olarak yürütülmektedir( Totereau, 2005, Coltheart 1978, 2000, Chauveau,1997, Perfetti 1989).

Görüldüğü gibi bu modele göre  kelime önce ses yoluyla tanınmakta, bu süreçte kelimenin görsel biçimi ve anlamı zihinsel sözlüğe kaydedilmektedir.Daha sonraki okumalarda bu kelimenin tanınması,  zihinsel sözlüğe  kaydedilmiş  bilgilere başvurularak yapılmaktadır.Bu işlemlerin sürekli tekrar edilmesi,  öğrencilerin  kelimeleri  hızlı tanımasını ve kelime ayrıntılarına dikkat etmeksizin doğru  okumasını sağlamaktadır.Bu işlem ilk kez karşılaşılan kelimeler için de yapılmaktadır.


           3.2. Zihinsel Görünüm : Son yıllarda kelime tanıma sürecine beynin  ve   nöronların işleyişi yönünden yaklaşılmaktadır.Yani beynin kelimeleri nasıl tanıdığı ayrıntılı olarak araştırılmaktadır. “Okumanın Zihinsel Görünümü” olarak adlandırılan ve   uluslar arası düzeyde sürdürülen bu araştırmalarda önemli bulgular elde edilmiştir. Bu  araştırmalarda   okuma öğrenmeye ve kelime tanımaya  beyinde özel şekilde gelişmiş  bir bölgenin eşlik ettiği ortaya çıkmıştır. Bu bölge Fransız, İngiliz, Çin, Japon vb. bütün okuyucularda bulunmaktadır. Bu bölgeye” kelime tanıma bölgesi ” adı verilmekte ve sol beyinde resimleri, objeleri, görsel ögeleri tanımaya yarayan görsel sistemin bir bölümünü oluşturmaktadır. Bu bölge kelimenin görsel olarak tanınmasını sağlamakta, bölgedeki bir bozukluk  bireyin  okuma-yazma becerisini kaybetmesine  neden olmaktadır. 
 Bu araştırmaları yöneten Dehaene’ye göre bu bölgenin nöronları kelimenin önce harflerini incelemekte, harfleri tanımak için birlikte  çalışmakta,harfleri birleştirerek  kelimeyi  tanımaktadır. Dehaene,   beynin  kelimeyi bütün olarak tanımadığını, tam tersine kelimenin harflerini tek tek ve aynı anda yürütülen çalışmalarla işlediğini açıklamaktadır. Kelime tanıma işlemi  beynin bu bölgesinde yer alan, çok hızlı işlem yapan, bilinçli ve  karmaşık bir nöron ağının çalışmasına dayanmaktadır. Bu ağ aracılığıyla  kelimenin harfleri tek tek incelenmekte ve  elde edilen bilgiler birleştirilerek kelime tanınmaktadır. Kelimenin bütün biçimi kelime tanıma sürecinde hiç rol oynamamakta ve beynin çalışmasına da uygun düşmemektedir. Kelimenin büyük ya da küçük harflerle veya   karışık yazılmış olmasında  bile aynı işlemler yapılmakta, kelime tanıma kelimenin tek tek harflerinden hareket edilerek gerçekleştirilmektedir ( Dehaene, 2003 ).

 Benzer görüşler Gh.Wettstein-Badour tarafından Fransa’da yürütülen araştırmalarda da  dile getirilmektedir.Buna araştırmalara göre:

             1.Beyin,kelimeyi resim gibi bütün olarak almamakta ve işlememektedir. Beyin kelimenin bütün biçimine  duyarlı değildir.

             2.Beyin,uzman okuyucularda bile kelimenin  harflerini tek tek  incelemekte ve bu inceleme sonucu harfleri birleştirerek kelimeyi  tanımaktadır.

             3.Kelimenin anlamı, harflerin birleştirilerek kelimenin tanınması ve zihinsel sözlükteki anlamla eşleştirilmesi  sonucu belirlenmektedir( Gh. Wettstein-Badour, 2006).
             Görüldüğü gibi beyin araştırmaları  kelime tanıma işleminde harflerin tek tek işlendiğini  ortaya çıkarmaktadır. Coltheart ‘ın  “ses yoluyla kelime tanıma sürecinde” de  kelimenin küçük birimleri olan harfleri tanıma, seslerle  ilişkilendirme ve bu sesleri birleştirerek okuma söz konusudur. 

        4.Kelime Kullanma
        Kelime kullanma ile tanıma  arasında önemli farklılıklar vardır.Birbirinden   farklı işlem ve becerileri gerektirir. Kelime tanıma, bir kelimeyi diğerlerinden ayırt etme ve anlamını bilmeyi içerir. Kelime tanıma becerisi için öğrencilerin; 
· Dinleme esnasında kelimeyi sözlü olarak tanıma ( seslerden tanıma becerisi ) ,
· Yazılışını bilme, 

· Kelimeyi  sesli ve sessiz okuma (harf ve şekillerden tanıma becerisi) ve
· Anlamını bilme, becerilerini  kazanması gerekir. 
     Kelime kullanma ise tanınan bir kelimenin anlamını açıklama, dil bilgisi yönüyle inceleme ile  konuşma ve yazma sürecinde aktif olarak kullanma demektir.Kelime kullanma kelime tanıma becerileri üzerine kuruludur.Kelimeyi kullanma becerisi için öğrencilerin;
· Kelimeyi tanıma,

· Kelimeyi tanımlama, açıklama, inceleme, soyutlama, ilişkilendirme,
· Kelimeyi  sözlü ve yazılı olarak  kullanma (üretim ve söz dizimi becerileri),
· Dil bilgisi yönüyle inceleme, verilen bir cümlede işlevini analiz etme  gibi  becerilere sahip olması gerekir.
Kelime kullanma sürecinin nasıl işlediği yani konuşma  ve yazma sürecinde zihnimizde kelimelerin nasıl seçildiği de önemli bir  araştırma konusudur. Yapılandırıcı yaklaşıma göre konuşma ve yazma sürecinde önce zihinde yapılandırılmış bilgiler gözden geçirilmektedir. Ardından konuşma-yazmanın  amacı, yöntemi, konusu ve sınırları belirlenmektedir. Daha sonra aktarılacak bilgiler belirlenerek çeşitli zihinsel işlemlerden geçirilmektedir. Bu işlemler sonucunda düzenlenen bilgiler cümle, kelime, hece ve seslere dökülerek aktarılmaktadır (Güneş,2013). Bu konuda yapılan beyin araştırmaları kelime seçiminin tek başına değil, cümle ve konuşmanın içeriği bağlamında seçildiğini göstermektedir (Riès, 2013). 
           5. Kelime Öğretimi
          Dünyamızda  uzun yıllar ‘kelime öğretimi ‘denildiğinde   okullarda öğrencilere kelime  listeleri verme ve bunların anlamlarını   ezberletme olarak anlaşılmıştır. Kelimelerin farklı anlamları, özellikleri, cümle ve metin içinde kullanımı, günlük yaşamda kelimelerden nasıl yararlanılacağı, çeşitli becerileri geliştirmek için nasıl kullanılacağına yönelik  çalışmalar üzerinde fazla  durulmamıştır. Okuma yoluyla daha çok kelimeyle karşılaşacağı ve anlamını öğreneceği düşüncesinden hareketle öğrenciler  sürekli  metin ve kitap okumaya yönlendirilmiştir.  Sınıfta ise bağımsız  okuma  çalışmaları yapılmıştır.Bu anlayışla yürütülen kelime öğretimi çalışmaları büyük oranda öğrencilerin pasif zihinsel sözlüklerini geliştirmede etkili olmuştur.
        Günümüzde kelime öğretimi,  kelime öğretiminin amacı ve içeriği  daha farklı ele alınmaktadır. Bilindiği gibi son yıllarda dil öğretiminde yapılandırıcı yaklaşım temel alınmakta ve  uygulanmaktadır.  Bu yaklaşımda   kelime öğretiminin amacı  öğrencinin kelimeleri aktif olarak öğrenmesi, günlük yaşamında kullanması, kelime bilgi ve becerilerini geliştirerek  yaşamına yön vermesidir. Yapılandırıcı yaklaşım ve öğrenci merkezli eğitim anlayışından hareketle, öğrencilerin  kelime kullanma becerilerini geliştirmeye daha fazla  ağırlık verilmektedir. Kelime kullanma becerileri geliştirerek aktif zihinsel sözlükleri zenginleştirilmeye çalışılmaktadır.Bunun için kelime öğretiminde hem  kelime tanıma ve hem de kullanma  becerisinin her ikisine de  ağırlık verilmekte ve aktif yöntemler kullanılmaktadır. Sürekli okuma etkinlikleriyle öğrencinin zihinsel sözlüğünü dolaylı  gelişmesini beklemek yerine, doğrudan kelime öğretimi yapılmaktadır. Bu süreçte  öğrencinin düşünme, sorgulama, çıkarım yapma,  sınıflama,  ilişkilendirme, analiz-sentez, değerlendirme gibi  zihinsel  becerilerini geliştirici etkinliklere yer verilmektedir. Böylece kelimeleri öğrenmek, anlamını  keşfetmek ve zihinde yapılandırmak daha kolay olmaktadır. 

         Öğretilecek kelimelerin seçiminde ise  sözlüklerdeki  kelimeler yerine öğrencinin hayat boyu kullanılabileceği ve çeşitli becerilerini geliştirebileceği kelimelerin seçilmesine dikkat edilmektedir. Bu nedenle öğretim sürecinde;

· Anlam yönüyle zengin ve sık tekrarlanan kelimelere,

· Sadece isimler değil, fiiller, sıfatlar, zarflar, zamirler vb,

· Teknik  ve meslekî kelimelere , 
· Çok tekrarlanmayan kelimelere öncelik  verilmektedir.
            6.Kelime Öğretim Yaklaşımları 


Dünyamızda geçmişten günümüze kadar uygulanan dil öğretimi programlarında farklı eğitim yaklaşımları kullanılmıştır.Her yaklaşım kendine özgü  kelime öğretimi yöntem ve teknikleri uygulamıştır.  Bu durum kelime öğretiminin amacı, öğretilecek kelimelerin seçimi ve uygulama yöntemlerinde farklılıkları getirmiştir. Kelime öğretimindeki  bu uygulamalar tarihsel süreç ile  dil öğretim yaklaşımlarına göre aşağıda kısaca açıklanmaktadır.
            6.1.Geleneksel  Yaklaşımlar:Dünyamızda  dil  öğretimi alanında  kullanılan en eski yaklaşımlardır. Bunlar dil bilgisi, kelime ve kültür yaklaşımı olmak üzere üç gruba ayırmaktadır. Her birinin kullanıldığı yöntemler  dil bilgisi-çeviri yöntemi, doğrudan öğretim yöntemi ve aktif yöntem  olarak sırlanmaktadır (Puren,2004). Geleneksel yaklaşımların kelime öğretim anlayışı  iki başlık altında  aşağıda verilmektedir.
    6.1.1.Dil Bilgisi Yaklaşımı ve Dil Bilgisi-Çeviri Yöntemi :Bu yaklaşımda  öncelik dil bilgisi öğretimine verilir. Öğretim sürecinde dilin  temel kuralları, kavramları, kelime ve cümle yapıları üzerinde  durulur(Puren,2004).  Hazırlanan program ve kitaplarda dil bilgisi-çeviri yöntemi  uygulanır. Kelime öğretimi metin dışında listeler biçiminde verilir, öğrencinin bunları ezberleyerek öğrenmesi istenir. Kelimelerin anlamı ise dil bilgisi ve  çeviri alıştırmalarıyla öğretilir. Kelime öğretimi çalışmaları  ezber, taklit ve tekrar yoluyla gerçekleştirildiğinden öğrencilerin yaratıcılığına yer verilmez (Puren,2004, Rodríguez Seara,2004).Öğretmen çoğu zaman kendi oluşturduğu veya  seçtiği kelimeleri öğretir. Öğretilen kelimelerin büyük çoğunluğu günlük dilde kullanılan kelimeler değildir (Galisson, 1991). Yöntem bu yönüyle çok eleştiri almış ve daha sonraki yıllarda yerini doğrudan öğretim yöntemine bırakmıştır.

6.1.2. Kelime Yaklaşımı ve Doğrudan Öğretim Yöntemi: Bu yaklaşımda dil bilgisi yerine kelime öğretimine ağırlık verilmiştir.  Ders kitaplarındaki kelimelerin öğrencilerin ilgilerine uygun ve yakın  çevresinde kullanılanlardan seçilmesine dikkat edilmiştir. Öğrenilen dil ile günlük yaşam arasında bağ kurulmuş, öğrencilere çok sayıda ve çeşitli  kelimelerle dil öğretilmiştir. Bu yaklaşımla 1900 yıllarında hazırlanan kitaplarda derslerin adı  “Evde”, “Sınıfta”, “Bahçede”, “Pazarda”, “Parkta”, “Oyun Bahçesinde” gibi  belirlenmiştir. Öğretim sürecinde ise önce somut kelimeler verilmiş, bunların anlamlarını  somut eşyalarla veya öğrencinin gözü önündeki ögelerle öğretilmiştir. Ardından aşama aşama soyut kelimelere geçilmiştir. Dil bilgisi-çeviri  yönteminde olduğu gibi kelimelerin listeler halinde verilmesi ve öğrencilere ezberletilmesine karşı çıkılmıştır. Kelime öğretiminde önce sınıf ve çevredeki  eşyalardan yararlanılmış, gerektiğinde resim ve çeşitli görsel araçlar  kullanılmıştır. Yeni kelime ve  kavramların anlamını iyi  öğretmek için  çeşitli resimler kullanılmıştır (Mauger, 1967).  
           6.2.Davranışçı Yaklaşım ve Yöntemler:Davranışçı yaklaşımın  amacı öğrencinin davranışlarını değiştirmek ve istenilen davranışları  öğretmektir.  Öğretim sürecinde  iyi uyarıcılar kullanma, sürekli tekrar yapma, öğrencinin olumlu davranışlarını pekiştirme, alışkanlık oluşturma  öngörülür.Bu yaklaşım işitsel-sözel yöntemle birlikte uygulanır. 
6.2.1.İşitsel-Sözel (Dinle-Konuş)Yöntem:Bu yöntem  davranışçı yaklaşım ve yapısalcı dilbiliminin görüşlerinin  birleştirilmesiyle oluşmuştur. Ancak büyük oranda J. B. Watson ve B. F. Skinner’in  davranışçı  görüşlerine dayanır.  Kelimeler  uyarıcı-tepki ve pekiştirme bağlamında öğretilir.  Dil  lâboratuvarlarında yoğun tekrarlar yapılır.Çeşitli tekrarlarla öğrencilerin dil yapılarını ve kelimeleri ezberlemeleri kolaylaştırılır(Rodríguez Seara, 2004).Kelimeler metin içinde verilir. Metinler tümevarım yoluyla işlenir.  Önce öğretmen tarafından örnek bir okuma yapılır ardından sınıfça koro halinde okunur.Daha sonra metinler öğrencilere tek tek veya gruplar halinde  defalarca okutulur. Kelimelerde vurgu, telâffuz  ve  dil bilgisi hatalarına dikkat edilir.Metin sonunda metinle ilgili verilen  kelimeler ve anlamları  öğretilir (Puren, 2004).Kelime öğretiminde sözlük önemli bir araç olarak kabul edilir, resimli sözlüklere önem verilir.Resimli sözlüklerin kelimeyi  daha iyi anlamaya katkı getirdiği vurgulanır.Görüldüğü gibi kelime öğretimi derste okunan metni iyi anlamaya ve davranış değiştirmeye  yöneliktir(Güneş,2013). 
6.2.2.Görsel–İşitsel Yöntem: Bu yöntem işitsel-sözel yönteme görsel boyutun eklenmesiyle oluşturulmuştur. Fransızca öğretmeyi kolaylaştırmak  için temel, orta gibi dil düzeyleri  oluşturulmuştur. Temel düzey  Fransızca için 1475 kelime,  orta düzey için 1609 kelime belirlenmiştir.Birinci aşama zorunlu ve  temel Fransızca olarak okullarda öğretilmeye başlanmıştır.  Bu düzey de kullanılan öğretim  yöntemine Görsel –İşitsel Yöntem  adı verilmiştir. Bu yöntemde kelime öğretmek için sesler kasetlere kaydedilmiş, resimler de sabit görsellerle verilmiştir. Ayrıca jestler, mimikler, heyecan, duygusal beden dili gibi  ögelerden de yararlanılmıştır (Rodríguez Seara,2004).Böylece öğrencilerin temel ve orta düzeyde ortalama 3000 kelime öğrenmesine çalışılmıştır.Bu yöntemde   kelime öğretiminde  zihne değil mekanik süreçlere ağırlık verilmiş, tekrar, ezber ve taklit çalışmaları  yoğun biçimde yapılmıştır (Güneş, 2013).

            6.3.Bilişsel ve İletişimsel Yaklaşım: Bu yaklaşımlarda öğrenenin dili işlevsel kullanması  amaçlanmıştır. İletişimsel yaklaşım Puren’e göre  dil bilgisi, kelime ve kültür yaklaşımlarına iletişim boyutunun eklenmesiyle oluşmuştur (Puren 2004). Bu yaklaşıma göre dil bir iletişim aracıdır. Dilin kuralları değil dilin kullanımı esas alınır.Öğretim sürecinde gerçek iletişim alıştırmalarına ağırlık verilir. Serbest ifadeleri  içeren değişik, çeşitli ve çok sayıda  iletişim alıştırmaları kullanılır. Bu alıştırmalarında  günlük yaşamda sık kullanılan kelimelere ağırlık verilir.Kelimeler tv, radyo,gazete gibi akan dildeki kelimelerden seçilir. Öğrenciler  kelimeleri anlama ve kavramaya yönlendirilir.Çeşitli  işitsel ve görsel araçlardan yararlanılır. 
İletişimsel yaklaşıma göre hazırlanan kitapların konu başlıkları “Evde”, “Dairede”, “Ailede”, “Pencerede”, “Asansörde”, “Sokakta”, “Postanede”, “Kahvede”, “Otelde”, “Lokantada” gibi seçilmektedir (Puren 2004).Bu başlıklar kelime yaklaşımının başlıklarına benzemektedir. Örneğin postanede pul satın alma, mektup veya paket gönderme, kahvede çay, şeker, su  isteme, lokantada yemek seçimi yapma,hesap ödeme, sokakta trafik kurallarından bahsetme gibi. Bunlar genellikle basit cümleler olmakta ve çeşitli  iletişim türlerini içermektedir(Puren 2004).Bu yaklaşımda kelimeler listeler halinde verilmemekte ve ezberleme yoluna gidilmemektedir. Kelimelerin günlük yaşamdan alınması üzerinde durulmaktadır.Bu yöntem  hazır kalıp cümlelerin öğrenci ve öğretmende bıkkınlık  yarattığı, bazı alıştırmaların mekanik  uygulamalar olduğu  ve somut hiç bir durumu kapsamadığı gibi nedenlerle eleştirilmiştir (Güneş,2013).
                6.4.Yapılandırıcı ve Etkinlik Yaklaşımı: Yapılandırıcı yaklaşımda öğrenme, bireyin aktif çabalarıyla oluşmakta ve zihninde yapılandırılmaktadır.Kelime öğrenme de böyle olmaktadır.Kelimeler bireyin aktif çabalarıyla öğrenilmektedir. Yapılandırıcı yaklaşım kelime öğretimine gelişimsel ve etkileşimsel olarak yaklaşmaktadır.Kelime  öğretim sürecine okul öncesi dönemden başlanmakta ve üst öğrenimlere kadar sürdürülmektedir (Güneş.2013).  İlk okul düzeyinde öğrenciye önce okuma yazma ile kelimeler öğretilmeye başlanmakta ardından  öğrenilen kelimelerle basit ve karmaşık metinleri anlama, bilgiyi seçme ve zihinde yapılandırma becerileri geliştirilmektedir.Kelimeler araç olarak ele alınmakta öğrencinin hayat boyu her alanda kullanılabileceği kelimelere ağırlık verilmektedir. Etkinlik yaklaşımına göre  ise “Dil, sosyal etkileşim aracıdır.”  Bu anlayışa göre bireyler toplumda çeşitli rol ve görevleri yerine getiren “sosyal aktörler”dir. Sosyal aktörler görevlerini yerine getirirken  dili çeşitli alanlarda kullanırlar. Bu nedenle eğitim sürecinde dil becerileri yanında zihinsel, duygusal ve sosyal becerilerin geliştirilmesine de önem verilmekte,  çeşitli  etkinlik, görev ve projelerle kelime öğretimi yapılmaktadır. 
            Kelime öğretiminde çeşitli etkinliklerle gerçekleştirilmektedir. Eğitim sürecinde öğrencilerin kelimeleri aktif öğrenmelerini sağlamak için düzeylerine uygun çeşitli görev-etkinlikler verilmektedir.Öğrenciler  listeler halinde verilen kelimeleri ezberlemek yerine  ilginç görev ve etkinlikler yapmaya yönlendirilmektedir.Öğretmen öğrencileri  önce yapılacak etkinliğe hazırlamakta ardından  etkinliği uygulamaya  koymaktadır. Öğrenciler   etkinliklerle kelimeleri öğrenmektedirler.Bu yaklaşımda öğrencilere çeşitli  projeler de verilmektedir.  Örneğin sevdiği  bir kahramanın posterini yapma, hayvanlarla ilgili bir radyo yayını hazırlama, bir hikâyenin sonunu tamamlama, okulun kuruluş gününü kutlama etkinlikleri düzenleme, panel, forum, tartışma vb. görevler bunlardan bazılarıdır (Puren, 2004).Etkinliklerle kelimelerin aktif öğrenilmesi ve öğrencinin aktif zihinsel sözlüğünün geliştirilmesi üzerinde durulmaktadır.

İletişimsel yaklaşımda olduğu gibi günlük yaşamda sık kullanılan kelimeler ile öğrenciye uygun kelimeler öğretilmektedir. Kelime seçiminde öğrencilerin ihtiyaç önceliklerine, dil zihinsel ve sosyal gelişimlerine, ilgi alanlarına, düzey  ve kullanım amaçlarına  dikkat edilmektedir. Öğretmenler öğrencilerin  hangi kelimelere ihtiyaç duyacağını, hangilerini bilmeleri, fark etmeleri ve kullanmaları gerektiğini,bunları nasıl seçip düzenleyeceğini,göz önünde bulundurmalıdır.Bu süreçte  öğrencinin  kelime becerisini geliştirme (lexical competence) yani kelimeleri tanıma ile kullanma becerisi üzerinde de durulmaktadır. Bu beceri düzeyleri Diller İçin Avrupa Ortak Başvuru Metni’nde (CECR,2000)  Temel düzey (A), Ara düzey (B) ve İleri düzey (C)  olmak üzere  adlandırılmıştır.Bu düzeylerin her biri kendi içinde  alt gruplara ayrılmıştır.Örneğin  Temel düzey Giriş -Keşif Düzeyi (A1) ile Temel Gereksinim Düzeyi (A2),Ara düzey  ise  eşik düzeyi(B1) ile gelişmiş  düzey(B2), İleri düzey ise  bağımsız kullanma (C1) ve ustalık düzeyi (C2)  gibi alt düzeylere ayrılmıştır. Her düzeyde geliştirilecek  beceriler  aşama aşama verilmiştir (CECR,2000).              

Kelime Tanıma  Düzeyleri                           Kelime Kullanma Düzeyleri

	C2


	Deyimler ve günlük dildeki ifadeleri de içeren oldukça geniş bir zihinsel sözlüğe  sahiptir; kelimeleri  yan anlamları ile birlikte bilir.
	C2 

Her zaman doğru ve uygun kelime kullanır.



	C1


	Duraksamaları ifadeyi farklılaştırarak giderecek  geniş  bir kelime bilgisine sahiptir; ifade güçlüğü fark edilmeyecek kadar azdır.

Deyimler ve günlük ifadelerde yetkindir.


	C1 

Çok nadir dil sürçmeleri olmakla birlikte fazla  kelime  hatası  görülmez.



	B2


	Kendi alanı ve genel konularla ilgili geniş bir zihinsel sözlüğe sahiptir. Sık tekrarlardan kaçınan ifadeler kullanabilir, ancak konuşmada duraksamalara ve çapraşık ifadelere yol açabilecek sözcüksel boşluklar vardır.


	B2

Doğru kelime kullanım oranı çok yüksektir, bazen  iletişime engel olmayacak   sayıda yanlış kelime  seçimi görülür.



	B1


	Aile, hobi ve ilgi alanları, iş, seyahat ve günlük olaylar gibi günlük yaşamla ilgili çoğu konuda kendini ifade edebilecek yeterli  zihinsel sözlüğe sahiptir.


	B1Temel kelime  bilgisini çok iyi düzeyde kullanmakla birlikte karmaşık düşünceleri ifade ederken veya kendisine yabancı olan konu ve durumları anlatırken
bazı yanlışlar yapar.



	A2


	Bilinen durum ve konuları içeren günlük görüşmeleri yapabilecek yeterli zihinsel sözlüğe sahiptir.

Temel iletişim gereksinimleri ifade edecek yeterli zihinsel sözlüğe sahiptir.

Basit günlük gereksinimler için yeterli zihinsel sözlüğe sahiptir.


	A2 Günlük somut ihtiyaçlara ilişkin dar kapsamlı bir zihinsel sözlüğe sahiptir.



	A1


	Belirli somut durumlar için tek kelime ve söz öbeklerinden oluşan temel kelime bilgisine sahiptir.


	A1 Betimleyici söz konusu değildir.




Görüldüğü gibi kelime öğretimi, geleneksel, davranışçı, bilişsel,iletişimsel ve yapılandırıcı  gibi dil öğretim yaklaşımlarda farklı biçimlerde  gerçekleştirilmiştir.Geleneksel yaklaşımda dil öğretimi için kelimeler amaç olarak ele alınmış, öğrenciye kelime listeleri  verilerek bunları ezberlemeleri istenmiştir.  Davranışçı yaklaşımda ise kelimeler derste okunan metni iyi anlamak ve davranış değiştirmek için öğretilmiştir.Bu anlayış 1970’ li yıllara doğru değişmeye başlamıştır.  İletişimsel yaklaşımla  birlikte kelime öğretiminde  iletişim kurma ve dilin günlük yaşamda  kullanılması ön plana çıkmıştır. Öğretim sürecinde  etkili iletişim kurma becerilerine yönelik çalışmalar yapılmıştır. Son yıllarda  gündeme gelen  yapılandırıcı yaklaşımda ise  kelime  araç olarak ele alınmış, öğrencinin hayat boyu kullanılabileceği ve çeşitli becerilerini geliştirebileceği kelimelerin öğretilmesine ağırlık verilmiştir. 

            7.Kelime Öğrenme   Süreci

Kelime öğrenme süreci ne zaman başlamaktadır? Araştırmalar çocukların anne karnında kelimeleri öğrenmeye başladıklarını  göstermektedir.Ancak çocukların kaç kelime bildikleri konuşmaya başladıktan sonra ölçülebilmektedir. Genellikle  ilk kelimeleri söyler söylemez ya da bir kaç kelime söyleyen  çocuğa’ konuşuyor’ denilmektedir. Çocuk başlangıçta sınırlı sayıda kelime kullanmaktadır. Bu ortalama 5-6 kelime olmaktadır. Sonraki  aylarda kelime tanıma ve dil gelişimi sürmekte, çocuk konuşarak kelimeler  üretmeye, anlamaya ve zihinsel becerilerini geliştirmeye  çalışmaktadır. İlk yıllarda kelime öğrenme oldukça yavaş olmaktadır. Bu durum sonraki yıllarda hızlanmakta, 12-18 ayda  ortalama 20 kelime, 18-21 ayda  180  kelime, 21-30  ayda  800  kelime; 3-5 yaşlarda ise  1500   kelime olmaktadır (Giasson,2008). Özellikle  2-6 yaşlarında zihinsel gelişime paralel  çocuklarda  kelime öğrenme  de çok artmaktadır. Araştırmalar çocukların 2-6 yaşlarında 2000-2500 arası kelimeyi bildiklerini göstermektedir.  Bir başka ifadeyle  altı yaşına giren bir  çocuk 1800 günlük olmakta ve 2500 kelime bilmektedir. Bu rakamlar çocuğun bazı günler bir bazı günlerde ise iki kelime öğrendiğini göstermektedir (Florin, 2002). 

           Kelime öğrenme konusunda yeni araştırmalar daha farklı rakamlar sunmaktadır. Örneğin doğumdan 2 yaşına kadar çocukların doğal yollarla  6000  kelimenin anlamını öğrendiği açıklanmaktadır. Yine  1-3 yaşına kadar çocukların ortalama  860 kök kelimenin anlamını bildikleri belirtilmektedir. Üçüncü yıldan altıncı yılına kadar yılda ortalama  1000 kelimeyi anlamıyla birlikte öğrenmektedirler. Çocuklar 6 yılın sonunda yani 6 yaşında ortalama 10.000 kelimenin anlamını bilmektedir(Biemiller, 2007). Dale ve O’Rourke göre  çocuklar ortalama  30 000  kök kelimenin anlamını  4 ve 12 yaşlarında deneysel yollarla öğrenmektedirler (Biemiller,2007).Giasson’a göre 9-12 yaşları arasındaki bir öğrenci yılda 300-5000 arası yeni kelime,10-15 yaşları arasında  bir öğrenci ise  yılda 750-8250 arası yeni kelime öğrenmektedir (Giasson,2008).Bu sonuçlar kelime öğrenme  açısından okul öncesi dönem ile ilk ve orta okul yıllarının  çok önemli olduğunu göstermektedir.
           Diğer taraftan kelime öğrenme açısından son yıllarda dikkatler sözlü dile çevrilmiştir. Çünkü sözlü dilin gelişimi yazılı dilin gelişimin doğrudan etkilediği belirlenmiştir. Çocuklar sözlü olarak  tanıdıkları ve anlamını bildikleri kelimeleri  daha kolay okuyup yazmaktadırlar. Bu nedenle araştırmacılar sözlü dil çalışmalarına okul öncesi dönemde ağırlık verilmesini, ancak  okul öncesi eğitimle sınırlı    kalınmaması,  ilk öğretim ve hatta ortaöğretim düzeyinde de çalışmalar yapılmasını vurgulamaktadırlar (Florin, 2002).Ayrıca çocukların kelime öğrenme kaynakları üzerinde de durulmuş ve hangi kaynakların etkili olduğu belirlenmiştir. Buna göre  çocuklar çeşitli medya araçları,arkadaş ve yetişkinlerle konuşmalar,özellikle 2.sınıftan itibaren yapılan okuma çalışmaları,bağımsız okumalar  ile az da olsa sınıfta verilen  kelime eğitiminin kelime öğrenmede önemli olduğu görülmüştür(Giasson,2008). 

            7.1.Sözlü Öğrenme: Çocuklar okul öncesi yıllarda  kaç kelime bilmektedirler? Öğrenilen kelime sayısı  ileri yaşamda  etkili midir? Okuma-yazma öğretiminde etkili midir? Bu kelimeler ailenin eğitim düzeyine göre değişmekte midir?” Bu soruların cevapları çeşitli araştırmalarla incelenmiştir.Bu araştırmalardan  en kapsamlısı Betty Hart ve Todd R.Risley tarafından gerçekleştirilmiştir. Betty Hart ve Todd R.Risley okul öncesi dönemde, çocukların duydukları kelimelerin sayısı, ailelerin eğitim düzeyine göre farklılaşma durumu ve okul başarısını saptamak amacıyla, üç-yedi yaş arası üç farklı öğrenim (yüksek,orta ve düşük ) düzeyindeki aileleri ve çocuklarını, iki buçuk yıl boyunca gözlemişlerdir. Araştırma sürecinde  çocukların duydukları bütün kelimeleri kaydetmişlerdir.  Bir yıl boyunca çocukların duydukları kelime sayıları:
Öğrenim düzeyi yüksek ailelerde :11,2 milyon kelime,
Öğrenim düzeyi orta olan ailelerde: 6,5 milyon kelime,
Öğrenim düzeyi düşük ailelerde : 3,2 milyon kelime,

olarak belirlenmiştir.( Hart ve Risley, 2003).
Bu sonuçları dört yıla     genelleştirerek, öğrenim düzeyi yüksek ailelerdeki  çocukların dört yıl boyunca  45 milyon kelime, öğrenim düzeyi orta olan  ailelerdeki çocukların 26 milyon kelime,  öğrenim düzeyi düşük  ailelerdeki çocukların  ise  13 milyondan  daha az kelime duydukları belirlenmiştir. Öğrenim düzeyi yüksek ve düşük ailelerde yaşayan çocukların duydukları kelimeler arasındaki  farkı ise 32 milyon olmaktadır.Bu durumun çocukların ilk okuma-yazma öğrenmedeki başarısında belirleyici olduğunu,çok kelime duyan ve anlamını bilen çocukların daha kolay okuma-yazma öğrendiğini belirtmişlerdir. Yani çocukların erken yaşlarda çok sayıda kelime öğrenmeleri, ilk okuma - yazma öğretim sürecini ve  okul başarısını doğrudan etkilemektedir.  Ayrıca okuma-yazma öğrenmede sorun yaşayan çocukların, önceden iyi bir dil eğitimi alamadıkları sonucuna ulaşılmıştır. 
 7.2.Yazılı Öğrenme: Yazılı kelimeleri tanıma  okuma öğrenme sürecinde  kritik bir süreç olmaktadır. Kelime tanımadan okuma işlemi gerçekleştirmek mümkün değildir.Yazılı kelimeleri tanıma becerisi okuma yazma öğretim sürecinde  özel  çalışmalarla geliştirilmektedir.Önce sesler ve harfler öğretilmekte, alfabetik ilişkiler keşfedilmekte,giderek heceler ve kelimeler tanınmaktadır. Uzman  okuyucularda  kelime tanıma işlemi seri  olarak yürütülmekte ve çoğu zaman  farkına varılmadan  gerçekleştirilmektedir.Günümüz  araştırmalarına göre okumak için  önce yazılı kelimeleri tanımak ve onlara  hakim olmak  gerekmektedir.Ancak okuma sadece kelimeleri tanıma işlemi değildir. Kelime tanıma yazılı anlamları almak için  birinci aşamadır. Yazılı kelimelere hakim olmak için harflerin  sözlü  karşılıklarını bulmak ve ya  kodunu çözmek de gerekmektedir(Estienne 2000). 
        Kelime tanıma becerileri düzenli bir eğitimle ve çeşitli zihinsel etkinliklerle geliştirilir. Bir başka ifadeyle sürekli olarak yazılı kelimeleri görme ve onları ayırt etme çalışmaları yapılmalıdır. Okumayı öğrenme bir göz atışta kelimeleri tanıma becerisini  gerektirir. Kelimelerin ayrıntıları  önceden belirli  oranda zihinsel sözlüğe kaydedilmeli,göz görür görmez aktif hale gelmeli ve ya zihin onları bilinen bir uyarıcı yardımı ile tanımalıdır (yazım görüntülerinden tanıma gibi).Bu işlemler  üst düzeyde zihinsel işlemlerin yapılmasını sağlamakta ve aynı zamanda zihinsel sözlük oluşturma - geliştirme işlemlerinin temelini oluşturmaktadır.Bu işlemler giderek çeşitli  üst düzey zihinsel becerilerin gelişimi getirmektedir. Bunlar anlama, birleştirme, özetleme,ilişkilendirme,eşleştirme, sorgulama, kontrol etme vb. Okumaya yeni başlayan öğrenci bu becerilerini geliştiremediği takdirde okumada güçlüklerle karşılaşmaktadır ( Totereau, 2005, Coltheart 1978, 2000, Chauveau, 1997, Perfetti 1989).

             Yazılı kelimeleri tanıma okuma için gerekli bir koşuldur ancak yeterli bir koşul değildir.Çocukların anlama becerilerini geliştirmedikçe kelimelerin kodlarını iyi  çözümlemeleri mümkün  değildir. Sadece kodları çözme yolu  ile anlamaya ulaşmak mümkün değildir. Bütün dikkati toplamak ve işlem sürecine yoğunlaşmak da gerekmektedir. Böylece anlama yoluyla bütün zihinsel beceriler  geliştirilmektedir.

8.Zihinsel Sözlük 
          Sözlük bir dilde bulunan bütün kelimeler denilmektedir. Zihinsel sözlük ise bireyin günlük yaşamını sürdürmek için kullandığı ve kendini ifade ettiği kelimelere denilmektedir. Sözcük dağarcığı ya da kelime serveti karşılığı olarak kullanılan zihinsel sözlük, genel anlamda zihnimizde bildiğimiz bütün kelimelerin yerleştirildiği  bölüm olarak  da açıklanmaktadır. Bu bölümde öğrendiğimiz kelimeler ve bu kelimelerle ilgili ses, yazım, anlam gibi  bilgiler  saklanmaktadır (Holender, 1988).Bir başka ifadeyle  dinleme ve okumayla öğrenilen bütün kelimeler  bu sözlüğe kaydedilmekte, konuşma ve yazma sırasında ise bu  sözlüğe  kaydedilen kelimeler ve bilgiler  kullanılmaktadır. Kısaca zihinsel sözlük  her bireyin öğrendiği,  zihnine yerleştirdiği ve kullandığı  bütün kelimelere denilmektedir.Bu sözlüğün kapasitesi bireyin eğitim düzeyine ve dil becerilerine göre değişmektedir.Eğitim düzeyi yüksek bireylerin zihinsel sözlüklerinde 25.000-35.000 kelime olduğu belirtilmektedir.
            Eskiden iki tür zihinsel sözlüğümüzün olduğu, açıklanıyordu.Biri sözlü,diğeri de görsel zihinsel sözlük olarak adlandırılıyordu.Birincisine sözlü duyulan kelimelerin  kaydedildiği ve konuşma sırasında bu sözlükten yararlanıldığı belirtiliyordu. Görsel zihinsel sözlükte ise okuma yoluyla görülen kelimelerin kaydedildiği, yazarken bunların kullanıldığı iddia ediliyordu.Ancak son yıllardaki araştırmalar bunun doğru olmadığını,tek zihinsel sözlüğümüzün olduğunu, açıklamaktadır.Çünkü çoğu araştırma bireylerin okudukları gibi yazmadıklarını,tam tersine  konuştukları gibi yazdıklarını,konuşmadaki hataları aynen yazıya aktardıklarını, ortaya çıkarmıştır.Bu nedenle günümüzde  tek zihinsel sözlükten ve bunun da sarmal olarak geliştirilmesinden bahsedilmektedir. 

          Zihinsel sözlük önce sözlü olarak oluşturulmakta, dinleme yoluyla edinilen bütün sesler, heceler ve  kelimeler buraya yerleştirilmektedir.Okuma-yazma öğrenirken bu bilgiler kullanılmaktadır.Okuma yazmayla birlikte harf,hece ve  kelimelerin görüntüleri zihinsel sözlüğe aktarılmaya başlanmaktadır.Böylece zihinsel sözlükte kelimelerin hem sözlü hem de yazılı bilgileri yer almaktadır.Okuma-yazma öğretim sürecinde ses bilinci ve alfabetik ilişkileri keşfetme  çalışmaları zihinsel sözlükteki seslerin harflere,harflerin de seslere çevrilmesini kolaylaştırmaktadır.Böylece sözlü bilinen kelime kolayca  harflerle yazılmakta, yazılı görülen kelime de seslendirilmektedir.

Zihinsel sözlüğü zenginleştirmek demek bilinen kelime sayısını artırmak demektir. Zihinsel sözlüğü zenginleştirmek  yaşamın her alanını etkilemektedir. Zihinsel sözlüğü geniş olan öğrenciler yaşamın erken yıllarında çeşitli güçlükleri aşmakta, ilk, orta,lise ve üniversite de   büyük başarılar elde etmektedir. Zihinsel sözlüğü sınırlı olan gençler   ise   okuduğu metinleri güç anlamakta ve yavaş öğrenmektedirler. Zaten bu öğrenciler çok sık okumamakta, az okudukları için  az kelime öğrenmekte, bu durum geleceği anlamalarına  ve kendilerine yön vermelerine  yeterli olmamaktadır.Sınırlı sayıda zihinsel sözlüğe sahip öğrenciler  zihinsel sözlüğü zengin olanlara göre daha geride ve başarıları düşük olmaktadır       (Biemiller,2007).
           8.1.Aktif ve Pasif Zihinsel Sözlük:Her bireyin zihinsel sözlüğünde aktif ve pasif kelimeler bulunmaktadır. Pasif kelimeler, dinleme veya okuma sırasında  anlamı bilinen  ancak günlük yaşamda    kullanılmayan kelimelerdir.Bunlar  bireyin eğitim durumuna göre edebi ve teknik kelimeler  olabilir.Aktif kelimeler ise dinleme veya okuma sırasında  anlamı iyi bilinen, konuşma, yazma  ve günlük yaşamda   aktif ve sürekli  olarak kullanılan kelimelerdir. Zihinsel sözlükte  yer alan her kelime  konuşma ve yazma sırasında aktif olarak kullanılmamaktadır. Bu durum çocukluktan yetişkinliğe her düzeyde  görülmektedir. Çocuklar konuşurken kullandıkları kelimelerden daha fazlasını anlamaktadır.  Amerika’da yapılan bir   araştırmada   16 aylık çocukların  60 kelimeyi aktif olarak  kullandıkları ancak  200 kelimeyi anladıklarını ortaya çıkarmıştır (Cellier, 2008).İlk okul sonunda 1200-1500 arası kelimeyi aktif olarak kullanan öğrencinin bütün derslerde  başarılı olacağı  belirtilmektedir.Bu nedenle okullarda yürütülen  çalışmalarda kelimelerin aktif  kullanılması üzerinde daha fazla durulmaktadır. 
 Kelimelere  göre bireyin zihinsel sözlüğü  de aktif ve pasif diye ikiye ayrılmaktadır. Pasif zihinsel sözlük, pasif kelimelerden oluşmakta, dinleme ile okuma sırasında kelimeleri  tanıma ve  anlama sürecine katkı sağlamaktadır.Aktif zihinsel sözlük ise konuşma ve yazma  sürecinde  kullanılan aktif kelimelerden oluşmaktadır.Aktif zihinsel sözlük üretim sürecinde kullanılmakta,yeni bilgi, düşünce ve projelerin üretimine katkı sağlamaktadır.  Bir konuşmacı, uzman ya da yazarın alışkanlık gereği sürekli kullandığı bütün kelimeler bu sözlükte yer almaktadır. Pasif zihinsel sözlükte yer alan kelimelerin sayısı  aktif zihinsel sözlükteki kelimelerden her zaman fazladır.Yani pasif zihinsel sözlük daha  büyüktür. Aktif zihinsel sözlüğün büyüklüğü konuşma ve yazma etkinlikleriyle ölçülmektedir. Öğencilerde aktif zihinsel sözlüğün büyük olması eğitimde daha başarılı olmalarını sağlamaktadır.Bu nedenle  aktif zihinsel sözlüğü  geliştirmeye  yönelik çalışmalara önem verilmektedir.Bu amaçla  öğrencilerin kelime bilgisi ve kullanma becerileri geliştirilmelidir.
 8.2.Zihinsel Sözlüğü Geliştirme:  Son yıllarda  kelimeleri zihinsel sözlüğe nasıl yerleştirildiği çok araştırılan bir konu   olmuştur.”Okuyucu kelimenin yazılı biçimini gördükten sonra onu zihinsel sözlüğüne nasıl aktarmaktadır? Bu süreçte hangi işlemleri yapmaktadır? Hangi işlemler bu süreci daha da kolaylaştırmaktadır?”gibi sorulara ağırlık verilmiştir. Bu süreci açıklamak  için araştırmacılar çeşitle modeller üzerinde çalışmışlardır (Gombert ve  Fayol, 1999). 
            Zihinsel sözlüğü zenginleştirme, mevcut sözlüğe yeni kelimeler eklemek veya bilinen kelimelerin farklı anlamlarını öğretmekle gerçekleşmektedir. Araştırmalara göre 9-12 yaşlarındaki bir öğrenci yılda 300-5000 arası yeni kelime, 10-15 yaşlarında  bir öğrenci ise yılda 750-8250 arası yeni kelime öğrenmektedir(Giasson, 2008).Zihinsel sözlüğü geliştirmede 

Biri dolaylı diğeri de doğrudan olmak üzere iki model kullanılmaktadır.

           8.2.1. Dolaylı  Geliştirme: Bu model kişisel okumalarla kelimeleri öğrenme ve zihinsel sözlüğü dolaylı olarak geliştirmeyi içermektedir.Bu modelde yeni kelime öğrenme kaynakları olarak çeşitli medya araçları, arkadaş ve yetişkinlerle konuşmalar, özellikle 2.sınıftan itibaren yapılan okuma çalışmaları etkili olmaktadır. Bu modelde  yapılan eğitim etkinlikleri daha çok öğrencileri sınıfta ve sınıf dışında bağımsız okumaları için güdüleme ile uygun ortam oluşturma olmaktadır. Çünkü kelimelerin öğrenilmesi kişisel okumalar, okuma işleminin aşamalı genişletilmesi ve artırılması aracılığıyla gerçekleşmektedir. Öğrenci okumayla daha çok kelimeyle karşılaşmakta ve anlamları hakkında daha geniş bir görüşe sahip olmaktadır. Bu amaçla çok sayıda metnin aşamalı olarak okunması  çalışmaları yapılmaktadır.
Çocukların zihinsel sözlüklerinin önemli bir bölümü dolaylı yollarla gelişmektedir. Yani, çocuklar yetişkinleri dinlerken, konuşurken, arkadaşları ve  çevreleriyle  iletişim kurarken kelimeleri öğrenmektedir.Bu çalışmalar daha çok pasif zihinsel sözlüğün gelişmesine yardım etmektedir.Günümüz eğitim anlayışında aktif  zihinsel sözlüğü geliştirmeye önem verilmekte ve bu amaçla  doğrudan eğitim yapılması öngörülmektedir. Bu yöntemin daha etkili olduğu savunulmaktadır.

8.2.2. Doğrudan Geliştirme: Bu modelin amacı öğrencilerin aktif zihinsel sözlüklerini geliştirmektir. Bu amaçla  öğrencilere bir kelimenin anlamını genişletmeye yardım edecek bilgiler  öğretilmekte ve  bilinmeyen kelimeler  inceletilmektedir.  Kelimeyi inceleme, morfolojik inceleme yani ek ve kök inceleme,kelimeye ilişkin kişisel bilgileri harekete geçirme,kelimenin çevresini inceleme, kelimenin bulunduğu bölümdeki genel olayları ve atmosferi inceleme,  kelimenin bulunduğu ifadeleri ve cümleleri inceleme, kavram tanımlarını derinleştirme gibi teknikler uygulanmaktadır.
             Aktif zihinsel sözlüğü zenginleştirmek,öğrencilerin kelime bilgisi ve kullanma becerilerini geliştirmek  için  sistemli eğitim yapılması gerekmektedir. Kelimelerin yaygınlığını belirlemek için kişisel okumalar gereklidir, ancak    kelimelerin derin anlamlarına ulaşmak için özel teknikleri içeren eğitim  gereklidir. Bu aşamada öğretmene  üç  önemli görev düşmektedir.Bunlar öğretilecek kelimeleri seçmek, bunların hangi kategorilere ait olduğunu belirlemek ve uygun eğitim tekniklerini seçmektir.  Öğrenilecek kelimeye uygun nesnelerden yaralanılır. Eğer nesnelerden  yararlanma mümkün  değilse  görsel kaynaklar kullanılır. Örneğin  resim,film şekil vb gösterilir.Eğer bunlar  da mümkün değilse benzetmelere başvurulur.Eğitim teknikleri olarak kelimenin  eşanlamını  belirleme veya kelimeyi tanımlama, kelimeyi bir cümleye yerleştirme, öğrencilerden içerik yardımıyla kelimenin anlamını bulmalarını isteme etkili olmaktadır.

          Kelime öğretiminde eskiden bu yana uygulanan ancak etkili olmayan bazı tekniklere de dikkat edilmelidir. Örneğin kelimeleri listeler halinde vererek ve her  kelimenin tanımını yapma. Bu teknik çok etkili olmamaktadır. Kelime öğretiminde kelimenin tek başına ve diğer kelimelerden koparılarak öğretilmesi uygun değildir.Olabildiğince çeşitli oyunlarla,cümle içinde  ve çeşitli anlamlarıyla verilmelidir. Yeni kelimeleri öğrenme ve anlamada en iyi yol, kelimenin anlamını gerçek  durumlarda kullanma, bir deneyimle ilişkilendirme ve zihinde yapılandırmadır. Kelime öğrenmek kelimeleri tek başına öğrenmek değildir.Bu nedenle kelimenin anlam yönüyle  hangi sınıf ve kategoride yer aldığı verilmelidir.Sınıflama ve gruplama  kelime öğretimini kolaylaştırmaktadır.  Öneğin Clavé (1997)  araştırmasında   çocuklarda kelimeleri sınıflama becerileri ile kelime öğrenme  arasında doğrusal bir ilişki  olduğu ortaya çıkmıştır.Bu nedenle öğrencilere kelime öğretirken zihinsel becerilerine yönelik yani karşılaştırma,sınıflama,gruplama, ilişkilendirme,bütünleştirme gibi çalışmalar da yapılmalıdır. Kelimelerin benzer ve farklı yönleri belirlenmeli,sıfat,fiil, isim gibi özellikleri de verilmelidir.
          Sonuç olarak öğrenciler yeni kelimelerin büyük bir kısmını okuma yoluyla öğrenmektedir.Bunun için öğrencilere okuyarak zihinsel sözlüklerini zenginleştirebilecekleri   metinler  verilmelidir. Bu metinlerdeki kelimelere dikkat edilmeli, kelimenin çeşitli anlamlarının nasıl kullanıldığı gösterilmelidir. Bazı özel kelimeler  okumadan önce verilmeli, kullanımına dikkat çekilmeli, anlamı tartışılmalı,kelimenin nasıl kullanıldığı gösterilmelidir. Öğrencilerden  bu kelimelerle ilgili olarak gözlemlerini, yaşadıklarını ve düşüncelerini yazılı olarak dile getirmeleri istenebilir. Böylece kelime yazılarak da öğrenilmiş olmaktadır. Bazı öğrenciler geniş bir zihinsel sözlüğe sahip olmalarına rağmen  yazılı kelimeleri tanımada   güçlük çekmektedirler. Bu durum,çok fazla   okumama sonucu sınırlı sayıda kelimeyi görsel olarak tanımadan kaynaklanmaktadır. Çok okuyan öğrenciler hızlı bir şekilde kelimeleri tanımakta ve anlamını bulmaktadırlar. Oysa az okuyan öğrenciler bunu yapamamaktadırlar. Öğrencilerin zihinsel sözlüklerini zenginleştirmek, kelimeleri bir görüşte tanımak ve anlamını bulmak için  sürekli okumaları sağlanmalıdır.Ayrıca öğrencilere çeşitli kelime tanıma teknikleri de öğretilmelidir.

9.Zihnimizin Kelime İşleme Gücü  
 Zihinsel sözlük ne kadar geliştirilebilir? Zihnimize giren kelime sayısı ne kadardır? Günde kaç kelime kullanıyoruz ? Zihnimizin kelime işleme kapasitesi nedir?  Bu sorulara cevap vermek için Kaliforniya Üniversitesinden iki araştırmacı 2008  yılında ABD’de yaşayan insanların günlük ne kadar bilgi tükettiklerini  araştırdılar. Bu amaçla önce bireylerin izleme, dinleme ve okuma yoluyla günlük bilgi alma sürelerini belirlediler. Ardından  alınan  bilgileri kelime düzeyine indirgeyip kelimeleri saydılar ve  ortalamasını  aldılar. Araştırma sonunda  bir kişinin günde ortalama 11. 8 saat bilgi tükettiğini, bu süre içinde  zihnine  100.500 kelime girdiğini, yani zihnin günlük 100.500 kelime işlediğini  saptadılar (Frey, 2012). Daha sonraki çalışmalarda ise bu sayının her yıl % 2.6 oranında arttığını, zihnimize  giren bilgi ve kelimelerin sayısının giderek yükseldiğini  belirlediler.

Amerikalı tüketicilerin bilgi ve kelimeleri hangi kaynaklardan aldıkları  da araştırıldı.  Kaliforniya San Diego Üniversitesi bu konuda  2009 yılında "Amerikan Tüketicileri Ne Kadar Bilgi Tüketiyor?” raporu" yayınladı. Bu rapora göre  önce One zettabyte is 1,000,000,000 trillion bytes, and total bytes consumed last year were the equivalent of the information in thick paperback novels stacked seven feet high over the entire United States, including Alaska. The How Much Information? project is creating a census of the world's information in 2008. Ne Kadar Bilgi? Projesi hazırlanmış ve  bu proje çerçevesinde Amerikalı tüketicilerin 2008 yılında The study measured information consumed by US consumers in and outside the home for non-work related reasons, and included the gamut of information sources, including going to the movies, listening to the radio, talking on the cell phone, playing video games, surfing the Internet, and reading the newspaper, among other t iş saatleri dışında   tükettikleri  bilgi ve kelime miktarları ölçülmüştür. Bunun için iş yeri dışında gerçekleşen TV, video izleme, bilgisayar, internet  kullanma, oyun oynama, gazete, dergi, kitap okuma, cep telefonuyla konuşma, radyo dinleme, sinemaya gitme gibi 20 farklı  bilgi kaynağı araştırmaya dahil edilmiştir. Araştırma sonunda zihnimizde işlenen günlük   kelime ve bilgilerin % 41’inin televizyondan, % 27’sinin bilgisayardan, % 11’inin radyodan, % 9’ unun basılı ürünlerden, çok azıda  telefon, müzik  ve bilgisayar oyunlarından alındığı  saptanmıştır (Report, 2009). Günlük işlenen kelime ve bilgilerin sadece % 9’u basılı ürünlerden  alınmaktadır. Oysa  In 1960, print media accounted for 26% of our word consumption but has shrunk to 9% today, with the prospects of getting even smaller in the future. 1960’ lı yıllarda basılı ürünlerin payı % 26 oranında gerçekleşiyordu. Bu durum 1980 yılında % 12’ye  2008 yılında  ise % 9’a düşmüştür. Bu düşmenin gelecekte de süreceği, bilgi ve kelime işlemede   basılı ürünlerin payının çok azalacağı  tahmin edilmektedir. Diğer taraftan bilgisayar devriminin 1981 yılında ciddi bir şekilde başlaması, bir bilgi kaynağı olarak evlere girmesi,  ekran okuma ile kelime ve bilgi tüketiminin % 27 ‘ye yükselmesini getirmiştir. Ekrandan kelime ve bilgi tüketimi basılı ürünlere göre üç kat fazla olmaktadır. Bu sonuçlar  zihnimizin kelime işleme gücünün giderek arttığını, gelecekte daha fazla kelime bilmenin bir zorunluluk olduğunu ve erken yaşlardan itibaren  kelime öğretimine  önem verilmesi  gerektiğini göstermektedir.

         10.Kelime Öğrenme Teknikleri
         Kelime tanıma, öğrenme ve zihinsel sözlüğü geliştirmede çeşitli teknikler kullanılmaktadır. Bunlardan önemli görülen  bazıları aşağıda verilmektedir. 

         10.1.Yeni Kelimeleri Öğrenme
         Yeni  kelimeyi tanıma, okunacak metinde anlamı bilinmeyen bir kelimenin anlamını aramak ve bulmak demektir. Bu teknik yeni kelimelerin anlamını bulma, kelimelere anlam yükleme, okumayı anlamlandırma ve  bağımsız okuma için gereklidir.Metindeki yeni kelimeler saptamak için öğrencinin  çeşitli ipuçlarından yararlanmayı bilmesi gerekmektedir.Bunlar anlam ipuçları, ses-şekil ipuçları,dil bilgisi ipuçları ve söz dizimi ipuçlarıdır.  Öğrenci  sorununu çözmek için bu ipuçlarından  en uygun olanı seçmelidir. 

          Anlam ipuçları: Bunlar kelimeye anlam yüklemeye yardım eden ipuçlarıdır.Yani  metnin ya da cümlenin tamamından yararlanarak kelimeyi tanımak demektir.Önce bilinen anlamlardan yararlanarak cümle ya da metin   gözden geçirilir. Okumayı  anlamlandırmak ve tahminler yapmak için konu hakkında ön bilgilerden yararlanılır.Başlık,resimler,metnin yapısı vb. ipuçları incelenir.Bunlar bir metni okumadan önce metin hakkında bilgi veren ipuçlarıdır. Bunlardan yararlanılarak kelime tanınmaya çalışılır.

          Ses-şekil ipuçları :Bu ipuçlarını kullanarak  öğrenci kelimeleri seslere ve harflere ayırır.Bu durum öğrenciye kelimeyi seslerinden veya şeklinden tanıma fırsatı verir.

          Dil bilgisi ipuçları:Bunlar bir kelimenin biçiminin değiştiğini görmeye yardım eden ipuçlarıdır.Kelimenin sonuna ek alması gibi.

          Söz dizimi ipuçları:Öğrenci cümlenin genel düzenini inceler, kelimenin başında ve sonunda anlamlı bir öge olup olmadığını kontrol eder.Cümlede ve metinde şu ögeler incelenmelidir:

· Büyük harf, 

· Noktalama işaretleri, 

· Kelimenin cümledeki yeri ve sırası, 

· Araç kelimeler yani bağlaçlarla ilişkisi, 

· Paragraflardaki durumu, 

· Çeşitli sayı ve tür işaretleri vb.

            Sözlüksel ipuçları: Bütün bir metin içinde kelimenin görsel olarak tanınması işlemidir.Öğrenci aradığı kelimelerin global bir algısına sahiptir. Bir kelimeyi görür görmez  anında onu tanır ve anlamını bulur. Zira kelime öğrencinin zihninde bulunan  kelimenin görüntüsü ile hemen birleşir.Bunu gerçekleştirmek için, öğrenci kelimenin görsel özellikleri ya da çizgilerinden yararlanır : 

· Kelimenin uzunluğu,

· Kelimenin ilk harfi, 

· İsminin bulunduğu bir harf, 

· Kelimenin aşağı ve yukarıya doğru uzantıları vb.

         Kelime tanınması, görsel kelime tanıma çalışmalarıyla  kolaylaştırılır.Öğrencinin doğduğu günden bu yana bildiği,duyduğu kelimeleri bilinçli olarak öğrenmesi söz konusudur.Bunun için kelime inceleme ve kelimenin görsel biçimini zihinsel sözlüğe kaydetme çalışmaları yapılmalıdır.Daha sonra bu kelimelerin farklı biçimlerde ve farklı metinlerde kullanımı öğretilmelidir.

           10.2.Kelimelerin Anlamını  Keşfetme 

         
 Bu tekniğin amacı bilinen kelimelerin yeni anlamlarını öğrenmek, bilinen kavramlar için kullanılan yeni kelimeleri öğrenmek, yeni kavramları tanımlamak için gerekli   kelimeleri öğrenmek,bilinen kelimelerin anlamını açıklığa kavuşturmak ve zenginleştirmek,pasif olan zihinsel sözlüğü  harekete geçirmek vb. olmaktadır. Bu teknik   düşünceyi netleştirmek, kendini ifade etmek,  söylemek isteğini gerçek anlamda söylemek, iyi iletişim kurmak için  gerekli bir tekniktir.

               Bir metni okumadan önce bazı özel kelimeler, anahtar kelimeler belirlenmelidir. Bu  kelimeler geniş bir sözlükte yer alan  ve çeşitli bilgi alanlarında sık kullanılan kelimeler olmalıdır.Bu çalışmalarda yeni kelimenin derinlemesine işlenmesi sağlanmalıdır. Bu derinlemesine işleme öğrencinin önceki bilgileri ile yeni kelimeler arasında bağ kurmasını sağlamalıdır. 

                 Bir sözlük kullanma tekniği belirlenmelidir. Hangi durumlarda sözlük kullanmak gereklidir ya da hangi durumlarda başka kaynaklara başvurulmalıdır? Sözlük bazen aranan kelimelerle  ilgili karmaşık tanımlamalar vermekte ve ya bir dizi açıklama  önermektedir. Böyle durumlarda öğrenci hangisini seçeceğini konusunda güçlük çekmektedir. Öğrencilere sözlükteki en uygun anlamı bulmaları için metindeki anlamı gözden geçirmeleri,metnin temel anlamını bulmaları önerilebilir.Eğer metin yetersizse,metni anlaması için bu kelimenin değerini,önemini ölçmeleri, düşünmeleri gerekir.Bu çalışmalar sırasında öğrencilere sözlük kullanma zevki verilir. Bu durum  karşılaşılan kelimelerin anlamlarını iyi öğrenmeleri için öğrencileri güdüleme açısından önemli bir değişkendir.

         Zihinsel sözlüğü  geliştirmek ve etkili kılmak  için kabul edilen teknikler  üç farklı aşamada gerçekleştirilmektedir.Bunlar: 

· Bütünleştirme : Öğrencilerin bilgileri ile yeni kelimeler arasında  yeniden bağ kurmaya denilmektedir.Bunun için kelimeleri yıldızlama, süsleme, kesinleştirme, çapraz  şemalar yapma gibi etkinlikler yapılabilir.

· İşlevsel kullanma:Yeni kelimenin kullanılması sırasında öğrenciyi aktif kılmak ve kelimeyi basit bir tanımla geçiştirmek yerine,  kelimeyi derinlemesine işlemek ve  çeşitli cümlelerde kullanmak etkinlikleri yapılabilir.

· Tekrarlama : Öğrencinin iyi anlaması ve bu işi seri biçime getirmesi için bu kelimeye benzer  çeşitli örnekler verilebilir.

           Bu çalışmalar her kelime için yapılabilir.Böylece öğrencinin kelimelerin anlamını aktif olarak keşfetmesi ve zihninde yapılandırması sağlanır.


        10.3.Kelimenin Anlamını  Metinden Bulma 


       Yeni kelimenin anlamını bulmak için metnin diğer kelimelerinden ve anlamından yararlanılma tekniğidir.Bu teknik bir metni iyi anlamaya,zihinsel sözlüğü geliştirmeye ve zenginleştirmeye katkı sağlamaktadır.Bu amaçla şöyle bir süreç izlenmelidir:

· Yeni kelime incelenmelidir.Bu incelemede kelimenin oluşumunu,ekleri,düzeni vb. incelenir. Bu kelime hakkında bilinenler gözden geçirilmelidir.

· Kelimenin yerleştiği konum incelenmelidir. Bunun için metin bölümüne, genel duruma ve olayların oluşumu incelenmelidir.Yeni kelimenin bulunduğu, ifade veya cümlede verilen ipuçlarına bakılmalıdır.Örneğin tanım, eş anlam, karşılaştırma, örnek,zıt anlam,bağlaç gibi.Burada şunu  belirtmekte yarar vardır.Bir eş anlamlı kelime, sonuca götüren  en etkili ipucudur.Yeni kelimenin yanında yer alan bir ipucu,  her zaman için uzakta yer alan ipucundan daha yararlıdır. 

· Yeni bir kelimenin anlamını metinden bulmak için öğrencilere önce yönlendirme ve  alıştırma yaptırılmalı,ardından iş birliği içinde çalışmaları sağlanmalı,giderek   bağımsız çalışmaları gerçekleştirilmelidir. Aşağıda verilen çeşitli etkinlikler seçilerek kullanılmalıdır.

            Tanım –kavram şeması : Bir kelimenin anlamını tanımada hangi noktaların belirlenmesi gerektiği konusunda öğrenciye yardım eder.Bir şema oluştururken aşağıdaki sorulara cevap vermek ve cevapları şema içinde  gruplamak gerekmektedir. 

· Bu nedir? Hangi gruba aittir? 

· Neye benzemektedir ? Neye yarar? 

· Hangi örnekleri verebilirim ? 

         Kelimenin örneklendirilmesi: Yeni kelimeyi bilinen kelimelerle ilişkilendirmek süslemek önemlidir. Bir konu yada tema çerçevesinde kelime ilişkilendirilmelidir.

           Kesinleştirme basamakları : Bir kelimenin farklı yoğunluk derecelerini ortaya çıkararak kelimenin anlamının kesinleştirilmesini sağlama işlemidir.Kesinleştirme merdiveni dikey yada yatay olarak yapılabilir.Örneğin sıcaktan soğuğa doğru bir merdiven çizilir.Kelimenin  bir listesi yapılır.Bu kelimenin farklı yoğunluk durumlarını  belirleyen dereceleri belirlenerek  merdiven üzerine yerleştirilir.Kelime listesi, soğuk, sıcak, ılık, dondurucu, kaynar sıcaklıkta gibi.

·  

     Dondurucu             soğuk                   ılık                     sıcak               çok sıcak 

              Olası cümleler:Okunan bir metinden  kelime listesi hazırlanır  (6 - 8  zor kelime, 4 - 5 daha kolay kelimeler seçilir). Öğrencilerden bu iki kelime grubundan birer tane seçerek cümleler oluşturmaları istenir.Okuma yapmadan önce bütün oluşturulan cümleler tahtaya yazılır. Okuma sonrası, öğrencilerle birlikte cümleler gözden geçirilir.Eğer  doğru anlamlar belirlenmiş  ise kalır yoksa bu cümleler değiştirilir ya da yeniden düzenlenir.

            Kişisel sözlük:Çeşitli zihinsel sözlük  oluşturma etkinliklerinden yararlanarak kişisel sözlük geliştirilir.Bunun için kesinleştirme merdiveni,kavram-tanım şeması,kelime aileleri vb. kullanılır.Belirlenen kelimelere çeşitli bilgiler eklenebilir. Örneğin:

· Eş anlamalısını bulma, 

· Zıt anlamalısını bulma,

· Kelimeyi bir cümle içinde kullanma,

· Kendi kelimeleriyle tanımlama, 

· Kelimeye resim çizme vb. olabilir.

  10.6.Kavram Haritası

      Kavram haritası, bir kavramı, onu oluşturan parçaları ve bunların birbirleriyle bağlantılarını gösteren bir görselleştirme tekniğidir. Bilginin zihinde somut ve görsel olarak düzenlenmesini sağlar. Kavram haritaları, kavramın onu oluşturan parçalarla birlikte bir bütün olarak görülmesini, kavram hakkında bilginin uzun süre akılda kalmasını, kolaylıkla anlaşılmasını, kavramla ilgili yeni bilgiler toplanmasını ve onların kavramla olan ilişkilerinin görülmesini sağlar. Ayrıca, öğrencilerin kavramla ilgili ön bilgilerini öğrenmeye ve yazılı bir metni daha anlaşılır hâle getirmeye yardımcı olur(MEB,2005). 
            SONUÇ
Günümüzde dil öğretiminin önemli bir  alanı olan kelime öğretimi aynı zamanda öğrenme ve kendini geliştirmenin de temel aracı olmaktadır.Kelime, Türkçe’yi doğru, etkili ve güzel kullanma, okuduğunu, dinlediğini, gördüğünü, doğru, tam ve hızlı olarak anlama, duygu, düşünce, hayal ve isteklerini açık ve anlaşılır bir şekilde eksiksiz ifade etme, Türkçenin kurallarına uygun cümleler kurma, zengin bir zihinsel sözlüğe sahip olma ve estetik bir bakış açısı kazanma gibi  becerileri geliştirmeye katkı sağlamaktadır. Çok kelime bilenlerin  başarılı oldukları, sınırlı kelime bilenlerin ise okuduklarını anlamadıkları veya yanlış anladıkları,  okullardaki başarısızlığın çoğu zaman kelime bilgisinin yetersizliğinden kaynaklandığı bilinmektedir. Bu nedenle kelime öğretiminde  çoğu ülkede  yaygın kullanılan yapılandırıcı yaklaşım ve yöntemlerinden yararlanılmalıdır. Kelime öğretimi  öğrencinin çeşitli becerilerini geliştirmek için araç olarak ele alınmalı ve  kelimelerin aktif kullanımı üzerinde durulmalıdır. Kelimeler öğrencilerin ihtiyaç ve öncelikleri, dil, zihinsel ve sosyal gelişimleri, ilgi alanları, düzey  ve meslekleri ile  kullanım amaçlarına  göre  seçilmelidir.  Ülkemizde sınıflarda hala  davranışçı ve geleneksel anlayışla  kelime öğretilmeye çalışıldığı  bilinmektedir.   Kitap okuyarak çok kelime öğrenileceği anlayışıyla  öğrenciler sürekli kitap okumaya yönlendirilmekte  ve  pasif zihinsel sözlükleri geliştirilmektedir. Oysa kitap okumanın yanında  öğrencilerin aktif zihinsel sözlüklerini doğrudan geliştirici çalışmalara da yer verilmelidir. İlk okuldan üniversiteye kadar her düzeyde  zihinsel sözlüğü gelişmiş, kelimelerin gücünü bilen ve doğru kullanan bireyler yetiştirmeye önem verilmelidir.
KAYNAKLAR
 Biemiller, A. (2007). L’influence du vocabulaire sur l’acquisition de la lecture. Encyclopédie   sur le développement des jeunes, London.

                http://dev.literacyencyclopedia.ca/pdfs/topic.php?topId=19&fr=true
Cellier, Micheline (2008). Le vocabulaire à l’école primaire, Retz,France.

CECR (2000). Cadre européen commun de référence pour les langues. Apprendre, enseigner, 
             évaluer, Division Des Langues Vıvantes, Strasbourg, Conseil de l’Europe,  Didier

Chauveau, Gérard. (1997). Comment l’enfant devient lecteur ? Paris : RETZ

Coltheart, M. (1978). Lexical access in simple reading tasks. In G. Underwood (Ed.), Strategies in Information Processing, London: Academic Press.

Coltheart, M. (2000). Dual routes from print to speech and dual routes from print to meaning: Some theoretical issues. In A. Kennedy, R. Radach, D. Heller &amp; J. Pynte (Eds.), Reading as a Perceptual Process, Amsterdam: Elsevier.

Dehaene. Stanislas (2003).Les bases cérébrales d'une acquisition culturelle: la lecture. In Jean-Pierre Changeux (Ed.),Gènes et Culture, pages 187--199. Odile Jacob, Paris

Estienne Fr.(2000).L’écriture en chantier pour les dyslexiques et les dysorthographiques, Masson,Paris. 

Fayol Michel, Gombert JE,(1999). L'apprentissage de la lecture et de l'écriture, J.A. Rondal    

            ve  E. Esperet (Eds.), Manuel de Psychologie de l'enfant. Bruxelles: Mardaga

Frey, Thomas(2012).The Future of Innovation Global Trends & the New Innovation 

            Landscape  DaVinci Institute,Louisville, dr2tom@davinciinstitute.com
Florin, Agnès(2002). Le développement du lexique et l’aide aux apprentissages, Conférence  

               organisée par la commission départementale Maîtrise de la Langue et du Langage

               dans le cadre des animations pédagogiques, Seine-Saint-Denis,France

Galisson, R. (1991), De la langue à la culture par les mots, Paris, Cle International

Galisson, R. (1999), La pragmatique lexiculturelle pour accéder autrement, à une autre 
            culture, par un autre lexique,Études de Linguistique Appliquée, 116, pp. 477-496

Giasson, Jocelyne (2008). La compréhension en lecture, De Boeck,France. 
G Wettstein-Badour( 2006).Apprentissage de la lecture :une démonstration expérimentale et théorique de la supériorité de la méthode phonique synthétique(alphabétique) sur toutes les autres approches pédagogiques.gh.wettstein.badour@libertysurf.fr 
Güneş, Firdevs (2013).Türkçe Öğretimi Yaklaşımlar ve Modeller ,Pegem A Yayınları,Ankara

Hart Betty ,Risley Todd R,(2003).The Early Catastrophe, American Educator, Spring 

Holender, D. (1988). Représentations phonologiques dans la compréhension et dans la 

               prononciation des mots écrits. Cahiers du Département des Langues et des 

               Sciences du Langage, 6, 31-84.

Lieury,Alain (1995).Memoire des images et double codage,l’annee psychologique,No:95
Totereau, C., (2005). Acte de lire.  Genève: Delachaux et Niestlé.

Mauger, G. (1967), Cours de Langue et de Civilisation Françaises, Paris, Hachette
MEB (2005). İlköğretim Türkçe Dersi Öğretim Programı  ve Kılavuzu,Ankara: MEB 

              Basımevi.

Perfetti.C. (1989).Représentation et prise de conscience au cours de l’apprentissage de la   

                   lecture  in Les apprentis lecteurs. Neuchatel : ed Delachaux et Niestlé.

Puren, Christian (2004). L’evolutıon Historique Des Approches En Didactique Des Langues-   Cultures ou Comment Faire L’unite Des « Unites Didactiques », Congrès Annuel de l’Association pour la Diffusion de l’Allemand en France (ADEAF), École Supérieure de Commerce de Clermont-Ferrand, 2-3 Novembre 2004, France.
Report,2009, Report on American Consumers, San Diego, 9 Aralık 2009 

Riès, Stéphanie (2013). Le cerveau du poète en action: le choix des mots en poésie,  

          Laboratoire de Psychologie Cognitive et au Laboratoire de Neurobiologie de la 

          Cognition, CNRS & Université d'Aix-Marseille, France.
Rodríguez Seara, A. (2004). L’évolution des méthodologies dans l’enseignement du français langue étrangère depuis la méthodologie traditionnelle jusqu’à nos jours, Cuadernos del Marqués de San Adrián: Revista de humanidades, no. 1, http://www.uned.es/ca-tudela/revista/
Vancomelbeke, P.(2004). Enseigner le vocabulaire,  Nathan, France.

� Prof. Dr., Bartın Üniversitesi, Bartın, firdevsgunes@bartin.edu.tr





3
SİİRT ÜNİVERSİTESİ SOSYAL BİLİMLER ENSTİTÜSÜ  DERGİSİ
 YIL/YEAR 2013  SAYI/NUMBER 01


