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	İÇ DENETİM FAALİYETLERİNDE ETKİNLİĞİN ve VERİMLİLİĞİN SAĞLANMASINDA KARŞILAŞILAN SORUNLAR

	


(Seçkin GÖNEN

ÖZET

Artan rekabet baskısı altında, günümüzün hızla büyüyen işletmelerinde, faaliyetlerin belirlenen hedefler doğrultusunda işletme politika ve stratejileri ile uyumlu olarak sürdürülüp sürdürülmediğinin ve işletme kaynaklarından maksimumum düzeyde verim alınıp alınmadığının belirlenmesinde, yönetim faaliyetlerinin işletme içinde gerçekleştirilen iç denetim fonksiyonu ile desteklenmesi bir zorunluluk haline gelmiştir.

 İç denetim fonksiyonunun etkin  ve verimli bir biçimde oluşturulmasında karşılaşılan sorunların irdelenmesi amacını taşıyan bu çalışmanın, işletmelerde yasaya uygun olarak yaygınlaşmasına katkılarda bulunacağı düşünülmektedir.

Anahtar Kelimeler: İç denetim, etkinlik, verimlilik, 

1. GİRİŞ
Küreselleşme ile birlikte gelişen rekabet ortamı işletmeleri kendilerini yeniden yapılandırmak, örgütsel anlamda yenilemek ve sermaye yapılarını güçlendirmek zorunda bırakmıştır. İşletmelerin büyümesi, faaliyetlerinin gelişmesi, işletmelerin niteliklerinin karmaşıklaşması sonucu ortaya çıkan uzmanlaşma olgusu, çok sayıda pay sahibinin görev aldığı işletme yönetimlerini, işletme faaliyetlerini daha iyi izleyebilmeleri açısından iç denetime yönelmeleri gereğini ortaya çıkarmıştır.

İşletmelerin atıl kapasite ile çalışmasının önüne geçilmesi, yüksek sabit giderler ile diğer yönetim giderlerinin kuruluşların finansal dengelerinde oluşturduğu olumsuz etkilerin azaltılması ve fabrika, makine ve diğer ekipmanların daha etkin bir şekilde kullanabilmesi için faaliyet alanlarının genişletilmesi yoluna gidilmektedir ki bu da; işletmenin yürüttüğü rutin faaliyetlerin artması yanında çalışan sayısının da artması sonucunu beraberinde getirmektedir. Örgütün büyümesi,özellikle iletişim sorunlarının oluşmasına neden olmaktadır. İç denetim sayesinde; yönetim politikalarının işletme çalışanları tarafından yeterince algılanıp algılanmadığı, faaliyetlerin işletme hedefleri doğrultusunda etkin ve verimli bir şekilde gerçekleştirilip gerçekleştirilmediği belirlenerek, işletme içinde başarılı bir bilgi akışının sağlanması ve iletişim sorunlarının çözümü hedeflenmektedir.

2. İÇ DENETİM KAVRAMI

İç denetim, örgüte hizmet için onun faaliyetlerini incelemek ve değerlemek için örgüt içerisinde oluşturulmuş bağımsız bir değerleme fonksiyonudur (Moller ve Witt, 1999:11). İşletme faaliyetlerinin, yönetimin belirlediği politika ve prosedürlere uygun olarak yerine getirilip getirilmediğini denetleyen birim olan iç denetim sistemine olan gereksinim, ekonomik alandaki gelişmelere paralel olarak büyüyen ve karmaşıklaşan işletmelerde gün geçtikçe artmaktadır.

İç denetim işletme faaliyetlerinin ve uygulayıcılarının yaptıkları işlerin, uygunluk ve etkinliğinin, üretilmiş her türlü bilginin güvenilirliğinin, finans, muhasebe ve diğer tüm konulardaki kontrollerin sıhhatinin araştırılıp üst yönetime raporlanması olarak ifade edilmektedir (Tuan ve Sağlar, 2004:2).

İç Denetçiler Enstitüsü (The Institute of Internal Auditors) Yönetim Kurulu’nun  26 Haziran 1999 tarihinde kabul ettiği haliyle ‘iç denetim’in tanımı şöyledir (Yavuz, 2002:44-45):

“İç denetim bir organizasyonun operasyonlarının etkinliğini artırmak, iyileştirmek, onlara değer katmak üzere tasarlanmış, nesnel ve bağımsız bir güvence ve danışmanlık sağlama faaliyetidir. Bu faaliyet, yönetim, kontrol ve risk yönetimi süreçlerinin etkinliğinin ölçülmesini ve iyileştirilmesini sağlayacak sistematik ve disiplinli bir yaklaşım getirmek suretiyle, bir örgütün hedeflerini gerçekleştirmesine yardımcı olur.”
Dikkat edilirse bu tanımla iç denetim faaliyetinin varoluş sebebi; kurumun iç kontrol, risk yönetimi ve genel yönetim süreçlerinin etkinliğini, bir başka deyişle bu sistemlerin  öngörüldüğü şekilde işleyip işlemediğini tespit etmek ve varsa olumsuzlukların giderilmesini sağlayarak, bütün olarak banka sisteminin hedeflenen sonuçlara ulaşacağı konusunda ilgili taraflara (en başta pay sahiplerine ve onların temsilcisi olan yönetim kuruluna) makul düzeyde bir güvence vermek şeklinde konulmuştur.

İç denetçiler, işletme faaliyetlerinin önceden planlanmış kural ve ilkeler çerçevesinde yapılıp yapılmadığını denetleyen denetçiler olup, işletmeye işçi-işveren ilişkisi ile bağlıdırlar. Bu tür denetçiler, işletme yönetimine bağlı ve onlara karşı sorumlu çalışırlar ve aynı zamanda denetçilik mesleğinin gerektirdiği tarafsızlık ilkesine uygun olarak davranırlar (Bakır, 2003;24).

Günümüzde iç denetim mesleğinin görevi, sadece finansal hesapların kontrolü ve iç kontrol sisteminin oluşturulmasından ibaret olmayıp bunun yanında teknolojinin de kullanımıyla, risk yönetimi üzerinde yoğunlaşarak, faaliyet denetimi yapmakta, yönetime, stratejik yönetim kararlarına rehber olacak nitelikte bilgiler aktarmaktadır (Akgül, 2003;45).

3. İÇ DENETİMİN TARİHSEL GELİŞİMİ

İç  denetim genel muhasebe ve finansal kayıtların değerlendi-rilmesinden farklı olarak, ayrı bir disiplini oluşturmakta ve temelde işletmeyi ilgilendiren konularda yönetime yardımcı olmayı hedeflemek-tedir. Buna karşın iç denetim olgusunun bu kavramı yakalayabilmesi uzun yıllar sürmüştür.

M.Ö. 3600 yılına ait Mezopotamya bulgularından çıkarılan sonuçlar, finansal işlemlerin bir özetinin tutulduğunu göstermektedir. Buna göre küçük işaretlemeler, noktalar ve yuvarlaklar kayıtların birbirleriyle karıştırıldığını göstermektedir. Daha sonra Yunanlılar ve Romalılar finansal işlemler üzerinde kesin kontroller koymuşlardır. Bunlar elde edilen bulgularda yer alan işlemlerin yasallaştırılmış olması ve kayıtların denetlenmesini ifade eden belirtilerden yola çıkılarak belirlenmiştir. Kağıt ve kalemin bulunuşu ile birlikte ticari işlemlerin muhasebeleştirilmesi, kaydı ve değerlendirilmesi oldukça kolaylaşmıştır. Tam anlamıyla bilinen denetim fonksiyonu Sanayi Devrimi ile birlikte başlamıştır. Çok sayıda ticaret ve sanayi işletmesi hesaplarının doğruluğunu belirleyebilmek için uzman muhasebeciler istihdam etmeye başlamıştır. Yirminci yüzyılda hızlı bir gelişim sürecine giren denetim olgusu ve iç denetim fonksiyonu işletme çıkar grupları açısından son derece önemli olmaya başlamıştır (Sawyer, Vinten, 1996;23-24).

Günümüzde iç denetçilik dünya çapında örgütü olan, bu örgüt tarafından belirlenen standartları bulunan ve yine bu örgüt tarafından ahlak kuralları saptanmış olan bir meslektir. Bu örgüt, merkezi Amerika Birleşik Devletleri’nde bulunan ve 1941 yılında kurulmuş Uluslararası İç Denetçiler Enstitüsü’dür. Bu örgütün önemli çabaları doğrultusunda iç denetim verimliliğinin sahası genişlemektedir. Tüm bu çabalar, iç denetim faaliyetlerinin verimli ve etkin bir şekilde yapılmasına imkan tanımaktadır. Bu bağlamda,  iç denetçilik mesleği, dünya çapında yaygın örgüt yapısına sahip saygın bir meslek türü haline gelmiştir.

İç denetçilik, ülkemizde de giderek daha çok tanınan ve işletme içindeki özerk yapısı ve deneyimi ile üst yönetime katkı sağlayan stratejik rolü olan bir olgudur.

Türkiye İç Denetim Enstitüsü, 1995 yılında kurulmuş, çeşitli sektörlerden Türkiye'nin önde gelen kuruluşlarında görev yapan 600 üyesi olan, kuruluşundan bu yana düzenlediği mesleki toplantılar, eğitim ve iletişim seminerleri, uluslararası meslek standartlarının Türkçe'ye çevrilmesi, sertifikalı iç denetçi sınavı, kongreler gibi etkinlikleri ile enstitü meslek bilinci ve etiğinin oluşturulmasında önemli bir görevi üstlenmiş bulunmaktadır (http://www.tide.org.tr/tide.html). 

Türkiye İç Denetim Enstitüsü, iç denetim mesleğinin uluslararası örgütlenmesi, mesleğin çalışma standartları, sorumlulukları ile ilgili terminolojinin yazılı olarak belirlenmesini, mesleki yeterliliğin uluslararası düzeyde belgelendirilmesini sağlamak suretiyle önemli bir görevi yerine getirmiş olup, bu görevini büyük bir sorumluluk anlayışı ile sürdürmektedir. 
Enstitünün meslek adına sunduğu en önemli olanaklardan biri de, uluslararası referans niteliğini taşıyan "İç Denetçi Sertifikası" için yurtdışında yapılan sınav organizasyonunun ülkemizde yapılmasının sağlanmasıdır. Küreselleşme ile birlikte bu tür referansların önemi dikkate alındığında, meslek organizasyonunun rolü daha iyi anlaşılmaktadır. Aynı zamanda, meslek elemanlarının mevcut İç Denetim Enstitüsü'ne aktif olarak katılarak var olan güçlerini artırmaları ve mesleki güvence ve saygınlığı pekiştirmeleri ülkemizin yapısal gelişimi açısından da büyük önem arz etmektedir.

4. İÇ DENETİM BÖLÜMÜNÜN İŞLETME ORGANİZASYONU İÇERİSİNDEKİ YERİ

İç denetim standartları arasında yer alan nitelik standartları, iç denetim faaliyetleri yürütülecek olan organizasyonun ve bireylerin özelliklerini belirlemeye yönelik standartlardır. Bu standartlardan 1000 nolu standart, iç denetim eyleminin amaç, yetki ve sorumluluklarının örgüt içerisinde biçimsel olarak bir örgüt şeması dahilinde tanımlanmasını, daha sonra ise bu şemanın kurul tarafından onaylanmasını öngörmektedir. Bu standartta vurgulanmak istenen temel noktalar şöyle açıklanabilmektedir (Yılancı, 2003:141-142):

· İç denetim eyleminin örgüt içerisindeki yeri, yetki ve sorumlulukları yazılı bir örgüt şeması şeklinde belirlenmiş olmalıdır: İç denetim eylemi örgüt şeması, eylemin amaç, yetki ve sorumluluklarını yazılı biçimde tanımlayan dokümandır. Bu plan ya da şema, iç denetim eyleminin örgüt içerisindeki statüsünü öncelikle belirleyecektir. Başka bir deyişle, hangi mevkie bağlı bir örgüt yapısı oluşturulacaktır sorusuna yanıt aranmalıdır. Bu bağlamda, iç denetim bölümünün işletme organizasyonu içinde denetim yapacağı bölümlerden tümüyle ayrı olarak bağımsız bir şekilde faaliyetlerini sürdürebileceği yeterliliği sağlayacak bir statüde bulunması gerekmektedir. İç denetim bölümünün, muhasebe bölümünün ya da herhangi bir operasyonel bölümün nüfuzu altında olması durumunda iç denetim bölümünün bağlı olduğu birimleri tam anlamıyla denetleyerek, gerekli duyduğu bağımsızlığa sahip olmaması nedeniyle yeterli bir etkinlikle eleştirebilmesi mümkün değildir. Bu, iç denetim bölümünün bu bölümler üzerinde herhangi bir otoriteye sahip olmasını değil tam tersine bu bölümlerin iç denetim bölümü üzerinde herhangi bir otoriteye sahip olmamasını ifade etmektedir. İkinci olarak, bu bölüm için tahsis edilmesi gereken personel, fiziksel araç gereç, kayıtlara ulaşım yetkisi gibi hususları belirlemesi gerekir. İç denetim bölümünün yöneticisi, bulgular ve öneriler üzerinde yeterli önlemleri düşünecek ve uygulayabilecek düzeyde bir amire karşı sorumlu olmalıdır. İç denetim bölümünün kuruluşu, statüsü ve yönetimin ona sağladığı destek; yönetimin iç denetim fonksiyonundan elde edeceği hizmetlerin değerini ve düzeyini belirleyen belli başlı unsurlardır. İç denetim tüm ve yeterli bir muhasebe sisteminin normal işlemlerinin ya da sağlıklı biçimde kurulmuş bir işletme şubesinin temel bir parçasını oluşturan yöntemlerin sorumluluğunu kapsamaz. Bazı durumlarda yönetim, cari işletme görevlerini iç denetim birimine verebilir; ancak bu durumlarda, cari işletme görevleri ayrı personel tarafından yürütülür ve diğer işlevlerde olduğu gibi aynı inceleme ve değerlendirmelere tabi tutulur. Son olarak da iç denetim eyleminin faaliyet alanı belirlenir. Şöyle ki, iç denetçiler profesyonellerden oluşmaktadır. Organizasyonun bu bölümünde görevli olanlar orta düzeydeki yöneticilerden üst düzeydeki yöneticilere kadar değişiklik gösterebilmektedir. Profesyonel iç denetçiler gerekli tüm teçhizatla donanmakta ve genellikle üst yönetim tarafından kendilerine bir otorite verilmekte ve bu doğrultuda da işletme içinde yürütülen finansal ve operasyonel faaliyetleri değerlendirebilmektedir. Bu değerlendirmelerin temeldeki amacı yönetime ihtiyaç duyduğu analizleri, değerlendirmeleri, tavsiyeleri ve bilgileri objektif bir çerçeve içinde sunabilmektir.
· İç denetim eyleminin verdiği hizmetlerin belirlenmesi: İç denetim bölümü güvenlik ve danışmanlık olmak üzere iki tür hizmet sunmaktadır. Güvenlik hizmetleri, örgütün risk yönetimi, kontrol veya kurumsal süreçleri konusunda bağımsız bir değerlendirme sağlama amacıyla tarafsız bir biçimde kanıt toplayarak yapılan incelemedir. Mali, performans, uygunluk, sistem emniyeti ve vadesi dolmuş alacaklar gibi konulardaki incelemeleri kapsayabilir. Danışmanlık hizmetleri, örgüt faaliyetlerine değer katma ve geliştirmeye yönelik olarak daha önceden belirlenmiş nitelik ve alanlarda tavsiye ve ilgili müşteri hizmetleridir. Örnek olarak, süreç dizaynı ve eğitim gibi hizmetler verilebilir.
· Kurulun örgüt şemasını ya da planını onaylaması: Buradaki kurul, yönetim kurulunun denetim komitesini ifade etmektedir. Başka bir deyişle denetim raporlarının sunulduğu mevkidir. Denetim komitesi ile iç denetim bölümü arasındaki ilişkiler bir örgütteki iç denetim eylemleri açısından büyük önem arz eder. 

İç denetçiler profesyonellerden oluşmaktadır. Organizasyonun bu bölümünde görevli olanlar orta düzeydeki yöneticilerden üst düzeydeki yöneticilere kadar değişiklik gösterebilmektedir. Profesyonel iç denetçiler gerekli tüm teçhizatla donanmakta ve genellikle üst yönetim tarafından kendilerine bir otorite verilmekte ve bu doğrultuda da işletme içinde yürütülen finansal ve operasyonel faaliyetleri değerlendirebilmektedir. Bu değerlendirmelerin temeldeki amacı yönetime ihtiyaç duyduğu analizleri, değerlendirmeleri, önerileri ve bilgileri tarafsız bir çerçeve içinde sunmaktır. Tarafsızlık ve bağımsızlık iç denetimin en önemli ilkeleri arasında yer almaktadır. İç denetçinin işinin sürekli kesilmesi ve birtakım sınırlamalara maruz kalması bağımsızlığını ve tarafsızlığını zedeleyebilir (Friedbeg, 1998:897). İç denetçiler bir faaliyeti ya da durumu tüm ayrıntıları ile irdeleyerek kendi doğal gelişimi içinde seyredip seyretmediğine karar verir. Tüm bu faaliyetleri ile iç denetçiler yönetime faaliyetlerine yönelik olarak daha iyi bir değerleme ve yargı oluşturabilme imkanını sağlamaktadır. İç denetim bölümünün işletme içinde merkezileşmesi etkinlik ve verimlilik açısından oldukça önemlidir. Bu bağlamda iç denetim bölümünün örgüt içerisinde merkezileşmesinin işletmeye sağladığı avantajlar şöyle sıralanabilir:

· Merkezi bir iç denetim bölümünün oluşturulması yoluyla maliyet avantajı elde edilmektedir. Böylece yönetim giderleri ve diğer genel giderler azalmaktadır.

· Üst düzey personeli etkilemeye yönelik olarak gösterilecek daha yüksek bir performans sayesinde daha etkin bir iç denetim fonksiyonu oluşmaktadır.

· İç denetim çalışanlarından daha optimum bir biçimde yararlanılabilmektedir. Çünkü kimi şubelerde iç denetim gereksinimi duyulmayan zamanlarda diğer şubelere kanalize edilebilirler.

· Bir iç denetim çalışanının çok sayıda şubede görev yapmasından ötürü elde ettiği deneyime paralel olarak daha belirgin ve benzer nitelikleri taşıyan sonuçların elde edilmesi sağlanır.

· İşletme içi işlemlerden oluşan kayıtların birden fazla sayıda incelenmesi önlenerek aynı konu üzerinde iki kez enerji harcanması tehlikesi önlenmiş olur.

5. İÇ DENETİM FAALİYETLERİNDE ETKİNLİK ve VERİMLİLİK

Etkinlik kavramı, işletmenin amaçlarının somut olarak saptanmasını öngörmektedir. İşletmelerde amaç çeşitliliğini göz önüne aldığımızda etkinlik ölçüsü olarak alınabilecek çok çeşitli göstergelerin kullanılabileceği görülmektedir. Bu bağlamda işletmeleri amaç yaklaşımlarına göre kâr amaçlı işletmeler ve kâr amaçsız işletmeler biçiminde sınıflandırmak mümkündür.

Günümüzde, kâr amaçlı işletmeler, tek hedefi en yüksek kâr kabul eden anlayıştan, aralarında kârın odak noktası olarak yer aldığı bir amaçlar bileşimini benimser duruma gelmişlerdir. Bu tür işletmelerin etkinlik incelemeleri de, çok boyutlu bir biçimde, kârın ve diğer amaçların gerçekleşmesini konu almaktadır. Kâr amaçsız işletmelerin amaçları ise, kısmen kendi türleri ve yapılarına özgü olarak oluşmakta, kısmen de kâr amaçlı işletmelerin benimsedikleri kâr dışındaki ölçülerle belirlenmektedir. Buradaki etkinlik incelemelerinin odak noktası, birimin öncelik tanınmış amaçlar dizisi üzerinde oluşmaktadır (Taner ve Öncü, 2000:4-5).

İç denetim raporlarında faaliyetlerin etkinliği ve verimliliği araştırılarak bu konuda yönetime tavsiyelerde bulunulur. İç denetim aynı zamanda işletmede görevli kişilerin tutum ve davranışlarını da dolaylı olarak denetler. Aslında denetimin konusu doğrudan doğruya insan değildir. Denetim tamamlanmış faaliyetlerin geriye dönülerek yeniden gözden geçirilmesi işlemidir. Ancak bu faaliyetler işletmede kişiler tarafından tamamlanıp yerine getirildiği için, dolaylı yoldan bu kişilerin denetimi de yapılmış olmaktadır. Özellikle etkinlik ve verimliliğin denetiminde bu durum daha belirgin olmaktadır. İşletmede çalışanlar iç denetçinin, kendilerine saptanmış işletme politikalarına, planlara ve yönergelere ne dereceye kadar uyum göstermiş olduklarını ölçeceğini bildiklerinden, davranış ve faaliyetlerini bu yönde düzenlemeye çaba harcayacaklardır (Güredin, 2000:15).

Etkinlik, bir başarının saptanması için sağlanmış faktör ölçülerini kullanarak hedef ve amaçlara ulaşmaktır. Ancak, iç denetimde etkinliğin saptanmasının iç denetim prosedürlerinin kalite değerlendirilmesi ile başarılabileceği geleneksel bir görüş olmuştur. Aksine, etkin denetim prosedürleri, denetime maruz kalanın kontrol operasyonlarının etkinliğinin karakter ve kalitesindeki iç denetçiler tarafından tespitiyle sonuçlanmalıdır.  Bu şekilde eğer denetim prosedürleri kusursuz şekilde yürütülüyorsa ve değerlendirme sonuçları pozitifse, o zaman denetçilerin denetlenenin hedef ve amaçlarının gerçekleşmekte olduğunu saptadığı ve denetlenenin, özel alanında, süreci kontrol etmekte ve dolayısıyla, etkin şekilde işlemekte olduğu varsayılır. Bunun içindir ki, iç denetim işlemlerinin aslında denetlenenin etkinliğini saptadığı varsayılmaktadır (Dittenhofer, 2001:445).
İç Denetçiler Enstitüsü’nün standartlarına göre; iç denetçiler kullanılan kaynakların ekonomik kullanımı ve verimliliğini sağlamalı-dırlar. Bu bağlamda, iç denetçiler faaliyetlerin her kademesindeki fire ve atıkların azaltılmasını sağlamak, çabaların gereksiz yere tekrar-lanmalarını, kaynakların verimsiz ve etkin olmayan bir biçimde kullanılmalarını önlemek, faaliyetlerin verimliliğini arttırmak için yapıl-ması gerekenleri tayin etmeli ve yapılan faaliyetlerin bu yönde ge-lişiminin sağlanması konusunda öncülük etmelidir.

Kaynakların ekonomik kullanımı, amaçlara ve hedeflere uygun olan bir maliyetle ulaşmak demektir. Başka bir deyişle, planlanmış maliyet ile gerçekleşmiş maliyet arasındaki ilişkidir. Gerçekleşmiş maliyetler planlanmış maliyetlerin altında ise kaynaklar ekonomik kullanılmış demektir. Kaynakların verimli kullanımı ise, tüketilen kaynaklar ile elde edilen fayda arasındaki ilişkidir. Uygun zamanda en az kaynak kullanılarak amaçlara ulaşılmışsa, verimlilik sağlanmış demektir.

İşletme yönetimi bir faaliyetin ekonomik olup olmadığı ve kaynakların verimli kullanılıp kullanılmadığını ölçmek için faaliyet standartlarını belirlemek zorundadır. Belirlenmiş faaliyet standartları iyi anlaşılmalı, standartlardan sapmalar belirlenmeli, analiz edilmeli ve düzeltici önlemlerin alınması sorumlu kişiye aktarılmalıdır.

6. İÇ DENETİM UYGULAMALARINDA KARŞILAŞILAN SORUNLAR

İç denetim fonksiyonu, kaynakların dengeli dağıtılıp dağıtılmadığı, iş tanımlarının yapılıp yapılmadığı, gerekli prosedür ve iş akış şemalarının geliştirilip geliştirilmediği, görev ve niteliklerin belirlenip belirlenmediği, kurumsal yapı  ve kurum kültürünün oluşturulup oluşturulmadığı ve işletme çalışanları tarafından sahiplenip sahiplenilmediği, belirlenmiş politika, prosedür ve amaçların işlerliği, işletme çalışanlarının performanslarının değerlendirilmesi, faaliyetler sırasında oluşabilecek aksaklıklar ve çözüm yolları, muhasebe kayıt bilgilerinin doğruluğu ve güvenilirliği konusunda gerekli araştırma ve değerlendirme faaliyetlerini yerine getirerek yönetime birtakım yararlar sağlarken bu fonksiyonun etkin ve verimli biçimde uygulanması birtakım sorunları da beraberinde getirmektedir. Bu sorunlar genel olarak şöyle sıralanmaktadır:

· İç denetim fonksiyonuna gereken önemin verilmemesi: İç denetim fonksiyonu işletme içinde kurulan, işletme faaliyetlerini bağımsız olarak inceleyen, analiz eden ve değerlendiren bir fonksiyondur.  İç denetim fonksiyonunun maksimum etkinliğe ulaşabilmesi için çok iyi kontrol edilmeli ve yönetilmelidir. Bu da iç denetim bölümünün örgüt içinde görev ve yetkilerini belirten bir yazılı yönetmeliğin oluşturulmasını zorunlu kılmaktadır. Bunun yanı sıra; İç denetçiler ve muhasebeciler planlama ve potansiyel outsourcing fırsatlarının değerlendirilmesinde yönetime hizmetler sunmaktadır (Garvin ve Matherly,1997:116) ve işletmelerin iç denetim faaliyetlerinin tümünün ya da bir bölümünün dış kaynaklardan yararlanma (outsourcing) kavramı çerçevesinde, konusunda uzman bir denetim işletmesine yaptırılabilmesi de iç denetimin önemini arttırmaktadır. Bu uygulama her geçen gün artan bir eğilim göstermektedir. Çünkü işletmelerde kurulmuş olan ve işletmeye hiçbir artı değer katmayan dahası yüksek maliyetler oluşturan bir iç denetim departmanı kurmaktansa bu hizmeti daha az maliyetle daha yüksek kalitede dışarıdaki denetim firmalarında sağlamak işletmenin lehine bir durum yaratacağı kaçınılmaz bir gerçektir (Selimoğlu, 2001:50).
· Tarafsızlık sorunu: İç denetçiler yönetmelikler doğrultusunda bağımsız hareket etmelidirler; ancak iç denetçilerin aynı zamanda işletmenin bir çalışanı olması olgusu zaman zaman iç denetimin tarafsızlık ilkesine yönelik eleştirileri arttırmaktadır (Blackmore, 2004:151). Eğer bir işletmede iç denetim fonksiyonunun bağımsızlığına yönelik müdahaleler varsa ve iç denetim raporlarında yer alan aksaklıkların  ve olumsuzlukların denetim raporundan çıkarılmasına yönelik iç denetçilere baskılar yapılıyorsa, tam  anlamıyla kurumsallaşamamış ve etkinliği olmayan bir iç denetim birimi oluşmuş demektir. Böyle bir durum iç denetim fonksiyonuna yöneltilen en önemli tehdit olarak kabul edilmektedir.
· İç denetim faaliyetinde istihdam edilen personel sorunu: Yeterli sayıda personel istihdam edilememesi nedeniyle uygulamada genellikle işletme içinde bir iç denetim birimi oluşturulmakta ancak bu birime rutin işletme faaliyetlerini yürüten çalışanlar atanmaktadır. Bu da iç denetim fonksiyonunun etkinliğinin yitirilmesine neden olmaktadır. Bunun yanı sıra; dış denetçinin iç denetim bölümüne güvenebilmesi için yönetimin iç denetim personelinin dış denetçilerle uyumlu bir çalışma sergilemesini sağlaması gerekmektedir (Morril ve Morril, 2003:492).
· İç denetim fonksiyonunun niteliği: İç denetim ve muhasebe sistemleri yönetimsel yapıların bir parçasıdır ve bunları değiştirmek kolay değildir. Bu bağlamda; iç denetim fonksiyonunun merkezi bir nitelik taşıması çok sayıda departmana sahip ve coğrafi olarak geniş bir alana yayılmış işletmelerde önemli denetim boşluklarının oluşabilmesine neden olmaktadır (Sisa-ye,1999:288). Çünkü iç denetim fonksiyonu iç denetim faaliyeti  planlamaları kapsamında belirli dönemlerde farklı faaliyet alanlarını denetlemek üzere programlar yapmaktadır. Bu da işletme içinde kimi bölümlerin denetiminin çok az sayıda gerçekleştirilmesi gibi bir sonucu ortaya çıkarmaktadır.
· İç denetçinin işletmedeki diğer birimlerle ilişkisi: İç denetim hem özel sektörde hem de kamu sektöründe yeni bir disiplin olmakla birlikte, iç denetim uygulamaları sürecinde karşılaşılan en önemli sorunlardan biri, iç denetçilerin üst yönetimden aldıkları yetki ve sorumluluğu diğer birimler üzerinde bir güç aracı olarak kullanması ve diğer birimlere yönelik olarak olumsuz davranışlarda bulunmasıdır (Dittenhofer,2001:458). Bu da iç denetim faaliyetinin etkinliğini yitirmesine, işletme çalışanlarının iç denetim fonksiyonuna denetim faaliyeti sırasında yardımcı olma konusunda isteksiz davranmasına ve zaman, işgücü ve enerji kaybının oluşmasına neden olmaktadır.
· İç denetim faaliyetlerinin etkin bir şekilde planlanamaması: Etkin bir iç denetim için çok iyi bir planlamaya gereksinim vardır. Bu bağlamda, iç denetim fonksiyonunun faaliyetleri, işlemlere ve denetimlere bağlı olarak önceden çok iyi planlanmalıdır (Walker, 1996:16). İç denetçinin sorumluluğu çerçevesinde de ulaşılmak istenen tüm amaçlar ayrıntılı bir şekilde belirlenmelidir.
· İç denetçilerin denetimde bulunacakları birimler hakkındaki bilgi eksiklikleri: İç denetçiler denetime başlarken işletmenin organizasyon şemasını, bu organizasyon içinde hangi birimlerin hangi faaliyetlerden sorumlu olduğunu, bu organizasyon şeması içinde hangi faaliyetlerin kimler tarafından yerine getirildiğini, yetki ve sorumluluklar ile gerekli belgelerin kimler tarafından düzenlendiğini kısaca denetimde bulunacakları birimleri iyi bilmeleri gerekmektedir. Aksi takdirde iç denetim faaliyetlerinin etkinliği zedelenir (Nagy ve Cenker,2002:132-133).
· İç denetim  fonksiyonunun eğitici rolünün tam olarak yerine getirilmemesi: İç denetim mesleği iç denetçiler ve yönetim arasında en etkili iletişimi sağlamak amacıyla uzun mücadeleler vermiştir. Bu mücadelede eğitimin rolü yadsınamaz bir gerçektir (Flesher ve Zanzig,2000:331). İç denetçiler çalışanların gereksinim duyduğu eğitimleri sağlamaya yönelik çaba sarfetmeli ve tüm denetim faaliyeti sırasında sahip oldukları bilgi ve deneyimleri çalışanlara aktarmak konusunda özen göstermelidirler. Böylece etkin ve verimli bir iç denetim faaliyeti gerçekleştirmiş olurlar.
· Denetim tekniklerinin uygunsuzluğu: İç denetim, rutin ve homojen bir meslek değildir. İç denetçiler, karşılaştıkları durumlara ve işletme koşullarına göre çok değişik denetim teknikleri kullanabilirler (Yılancı,2003:160). Uygun iç denetim tekniklerinin  kullanılması sayesinde yeterli ve güvenilir sayıda denetim kanıtı toplanacak, denetlenen bölümle ilgili denetim görüşünü oluşturmaya yetecek bilgi ve görüş elde edilebilecektir. Bunun yanı sıra, denetimde uygun tekniklerin kullanılmaması işgücü, zaman ve kaynakların etkin kullanımını engelleyecektir.

7. SONUÇ

İşletmeler, kuruluş amaçlarına bağlı olarak faaliyetlerinin yönünü tayin etmek, belirlenmiş amaçlara ulaşıp ulaşmadıklarını anlamak üzere denetim talebinde bulunmaktadırlar. Bu tür denetimi yapanlar da yine ilgili işletmenin kendi bünyesi içinden belirledikleri denetçiler, bir başka deyişle iç denetçilerdir. İç denetimin işletmelerin kendi bünyeleri içinde yapılıyor olması, bu tür denetimin işletmeye hizmet etmeye yönelik bağımsız bir denetleme fonksiyonu olduğunu göstermektedir. İşletmelerin fonksiyonlarından birinin denetim olması, bunun bir kanıtı niteliğindedir.

İç denetçiler faaliyetlerin ekonomik olup olmadığı ve kaynakların verimli kullanılıp kullanılmadığını ölçebilmek için faaliyet standartlarının oluşturulup oluşturulmadığı, oluşturulan standartların iyi anlaşılıp anlaşılmadığı ve ihtiyaçları karşılayıp karşılayamadıkları konusunda karar vermek; ayrıca sapmaların analiz edilmesi, düzeltici önlemleri alacak sorumlu kişilere bildirilmesi ve düzeltici önlemlerin alınması konusunda sorumluluğa sahiptirler. Bunun yanı sıra, faaliyetlerin etkinliği, ekonomikliği ve verimliliğine yönelik denetimler, ekipmanların işletmeye faydalı biçimde kullanılmasını, faaliyetlerin verimini, maliyet duyarlılığı olmayan prosedürler ve gereğinden çok ya da az sayıda parasal kullanım işlemlerinin durumunu açıklığa kavuşturmaktadır.
İç denetimin üst kademelerden gördüğü destek, örgüt şemasındaki yeri; denetim elemanlarının yetki dereceleri, kimlerden emir aldıkları, kimlere rapor verdikleri, ayrıca bunların faaliyet alanlarının ve konularının da açık bir şekilde ortaya konması böyle bir fonksiyonun işletme yapısındaki yerini belirlemektedir. Buna göre; iç denetim programının etkin ve verimli bir şekilde işleyebilmesi için bu faaliyetlerin yönetildiği bölümün rutin işletme faaliyetlerinden ayrı biçimde değerlendirilmesi oldukça önemlidir.

İç denetim fonksiyonu işletme yönetimine ihtiyaç duyduğu her konuda yardımcı olurken, bu fonksiyonun uygulanmasında birtakım sorunları da beraberinde getirmektedir. Söz konusu sorunların saptanması, önlenmesi ve denetim faaliyetlerinin işletmenin belirlediği hedefler doğrultusunda sürdürebilmesi için etkin ve verimli bir iç denetim fonksiyonun oluşturulması gerekmektedir.
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