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Takım çalışmasında, takımı oluşturan bireylerin, yönetimin ve tüm alt grupların ben değil biz’in anlam kazandığı ortak bir takım ruhuyla hareket etmesinin gerektiği unutulmamalıdır. Türk kamu yönetiminde merkezi ve hiyerarşik yapı hakim olduğundan genellikle alt kademeye danışma ve karar alma süreçlerine dahil etme anlayışı, yetki devri ya da gücü paylaşma olarak algılanmaktadır. Oysa kurumsal açıdan etkin ve verimli bir yapı olma yolunda bütüncül bir yaklaşım ile; insanları, sistemleri, süreçleri ve yapıyı bir arada ele almamız daha doğru olacaktır. Bir kurumun başarısında takım çalışmasından bahsedebilmemiz için öncelikle; kurum içi ilişkilerin düzenli işlemesi, takım içi iletişimin açık olması, üyelerin fikirlerini, duygularını ve düşüncelerini korkusuzca ifade edebildiği bir ortam yaratılması önemlidir. 
Bu makalede, kavramsal çerçevenin oluşturulmasının ardından, kamu yönetiminde etkin ve verimli takım çalışmasına, hedefe ulaşmada etkin ve verimli olunabilmesi için, takım çalışmasının nasıl olması gerektiği yönünde bir model oluşturularak, takım ruhunun tüm unsurlarca anlaşılmasının, uygulanmada neler katacağı irdelenmiştir. 
Anahtar Sözcükler: Takım Çalışması, Kamu Yönetimi, Etkinlik, Verimlilik, Motivasyon.    

PRODUCTIVE AND EFFECTIVE TEAMWORK ON PUBLIC ADMINISTRATION
ABSTRACT 
It must not be neglected by the all team’s component in a team, the individuals who comprise team, administration and all sub-groups should behave with a common team spirit in which “we” is more vital than “I”. In Turkeys Public Administration, Because of having dominance in central and hierarchical structure, generally the idea of consulting sub-degrees and involved them decision making process is being perceived as devolution of authority  or sharing power. Primarily for us to claim a team work in an institution’s success, inner relations of institution must function properly. The aim of establishing the teams is for being effective and productive has to realize the purpose of the team work and team soul should be understood with all components. In an efficient and productive team, team should be available for transparent communication and members could state their ideas and proposals freely. 
After having been occurred conceptual framework, at the Productive and Effective Teamwork on Public Administration so as to reach target how is supposed to be is studied by creating model. Besides, how teamwork is useful in practice, when the team spirit is understood with the all team members has been analyzed. 
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1. GİRİŞ

Küreselleşme, yeni yapıları ve oluşumları beraberinde getirmiş ve artık kamu kuruluşlarından daha etkin ve verimli çalışmalar beklenir olmuştur. Kurumların,  hizmet sundukları kişi ya da kuruluşları ön planda tutan, geçmişten gelen hantal ve verimsiz yapılarını ve çalışma düzenlerini değiştirme gerekliliği doğmuştur.
Türk kamu yönetiminde merkezi ve hiyerarşik yapı hakim olduğundan genellikle alt kademeye danışma ve karar alma süreçlerine dahil etme anlayışı, yetki devri ya da gücü paylaşma olarak algılanmaktadır. Oysa kurumsal açıdan etkin ve verimli bir yapı olma yolunda bütüncül bir yaklaşım ile; insanları, sistemleri, süreçleri ve yapıyı bir arada ele almamız daha doğru olacaktır. Bir kurumun başarısında takım çalışmasından bahsedebilmemiz için öncelikle; kurum içi ilişkilerin düzenli işlemesi gerekmektedir.

Yönetim olarak, iyileştirme çabaları dahilinde personeli eğitim sevisini yükseltmek suretiyle yeniden biçimlendirmeye, güven duygularının geliştirmeye çalışabiliriz, hatta çeşitli sosyal faaliyetler ve eğitim çalışmaları ile bunu pekiştirebiliriz. Fakat tüm bu çalışmaların ardından geri döndüğümüzde, personelin eski alışkanlıklarını ve zaaflarını ön planda tutan bir yapıda çalışılacak olursa, tüm iyileştirme çabalarımız boşa gidecek demektir. Kurumu yeniden organize ederek yeniden yapılanma dahilinde birtakım düzenlemeler ile stratejik plan hazırlayabiliriz, ama tüm bunların temelinde  güven yoksa, yaptıklarımız sadece şekil şartlarını yerine getirme amacını güdüyorsa kurumun etkinliği ve verimliliği açısından bir takım olmaya yönelik başarılı bir girişim olduğunu söyleyemeyiz.
Bir kurumun, varlığını etkin ve verimli bir şekilde sürdürmesi, yönetim anlayışını ve uygulamalarını geliştirme kapasitesine bağlıdır. Takımı oluşturan tüm bireylerce paylaşılan ortak kültürün ve eski yönetim alışkanlıkların değişmesi zaman alır.  Takım halinde öğrenme ve eğitim bu değişimi yakalama da önemli bir araçtır. Bir kurumda takım çalışması felsefesinin anlaşılmasında; takımun vizyonu ve amaçların net bir şekilde ortaya koyulması, misyon ve hedeflerin belirlenmesi, tutarlı bir örgüt yapısı, kişisel gelişmenin önünün açılması gerekmektedir. Takımların değişimin kaçınılmazlığını ve gerekliliğini tanımada ve değişen şartlara ayak uydurmada esnek olmaları gerekir.
Takım çalışmasında; takımların oluşumundan, yönetimin yaklaşımına, bireysel değerlerden ulaşılmak istenen sonuçlara kadar pek çok unsur dikkate alınmalıdır. Öncelikle bireyler, yönetim ve tüm kurum bunun gerekliliğine inanması şarttır. 

Bu çalışmada kaynak taraması yöntemiyle kamu yönetiminde etkili ve verimli takım çalışmasına yönelik olarak, kavramsal çerçevnin çizilmesinin ardından, takım çalışmasında liderlik ve yönetimin rolü, etkin, verimli takım çalışmasında işbirliği ve takım ruhunun önemi, takım çalışmasının önündeki engeller ve sonuçta takım çalışmasının kamu yönetiminde uygulanabilir bir model olarak algılnması irdelenmiştir.    
2. KAVRAMSAL ÇERÇEVE 
Takım; Amaç veya amaçlar doğrultusunda bir araya gelmiş ve görevleri belli insanlar kümesidir. Genellikle takım ve grup sıkça karıştırılan kavramlardır, grup ise; gelişi güzel bir araya gelmiş insan kümesidir. Takım çalışmasının önemini göremeyen kişiler ve kurumlar giderek işlevlerini yitirmeye ve verimliliklerini yitirmeye mahkumdurlar (Saracoğlu, 2007).
Takım, bir hedefe ulaşmak için birbirlerine bağımlı kişilerden oluşur. Takım içindeki her üye farklı becerilerin oluşmasına katkı sağlarlar ve bu beceriler takımın yararına ve takımın hedeflerine ulaşmasına yardımcı olur. Grupların genelde belli bir amaçları yoktur. Aslında birçok grup, belli birtakım becerilere gereksinim duyulmadan, gönüllü işbirliğine dayanarak oluşur. Gruptaki kişiler açık ve samimi değildirler ve bunun sonucunda takım olmaktan uzaklaşırlar. Diğer tarafta takımlar güven duygusuna dayalı olarak kurulurlar. Takımdaki bütün üyeler becerilerini, deneyimlerini, duygularını, ilgilerini paylaşırlar ve takımın amacına ulaşmasında birbirleriyle olan uyumlarını sürekli incelerler. Açıklık ve dürüstlük etkili bir takımın temel yapı taşlarıdır. Gelişim, iyi bir takımın tipik özelliklerinden  biridir. Kendilerini değerlendirmeleri, yeniliklere açık olmaları ve gelişmeleri için zaman ayırmaya istekli olmaları ne kadar iyi bir takım olacaklarını belirler (Ünal ve Temiz, 2009: 3).

Bireylerin aktif katılımı olmadan etkin ve verimli bir takım oluşturulamaz. Aktif katılım şarttır. Hedeflerini, takımlar kendileri koyarlar. Takımlar dinamizmi yakalamalıdır. Dinamizm; gelişmedir, gelişme de öğrenmeyi gerektirir. Öğrenmeyen takımlarda, takım çalışmasından söz edilemez. Sinerjik hareket; fikirlerin birbiriyle çatışmasından ortaya çıkan dinamikliktir (güçtür). Takımların kararlarında karşılıklı tartışmalar sonrasında fikir birliğine ulaşabilmesi önemlidir (İşsever vd., 2009: 3). 

Peter Sengenin deyişiyle “Ekibin aklı, ekiptekilerin aklından daha büyüktür.“  Günümüzde artan rekabet şartları, daralan kâr marjları ve kısalan firma ömürleri şirketleri kısa vadede olmasa da uzun vadede çok zor durumlarda bırakmakta ve rakipleri karşısında teker, teker yok olup gitmelerine neden olmaktadır (Saracoğlu, 2007).  Her ne kadar kamu kuruluşları ya da sivil toplum örgütleri kâr amacı güden ve piyasa kaygısı taşımayan kurumlar olsalarda yeni kamu yönetimi anlayışında hizmet sundukları kesimler ve faaliyet alanlarında etkinlik ve verimlilik kriterleri doğrultusunda değerlendirilmekte ve buna göre başarılı ya da başarısız sayılmaktadırlar. 
Başarılı bir takım, belirlenen amaçlara belirlenen zamanda ulaşan takım olarak tanımlanabilir. Takımın başarıya ulaşabilmesinde; amaçların çok iyi anlatılması, görevlerin çok iyi dağıtılması, düzenli ve sürekli iletişimin sağlanması, kargaşaya yol açabilecek yetki ve görev dağılımından kaçınılması, üst yönetimin takım çalışmasına inanması ve özümsemesi gerekmektedir. Bir kurumda çalışan kişilerin eğitimine önem verilmesi, üst yönetimin tüm yönetim kademeleri ile içiçe olduğu ve desteklediği, ilgilendiği yani liderliğin tek adam olarak algılanmadığı bir sistemde başarılı ve eş zamanlı çalışan takımlar ve organizasyonlar kurmak mümkün olabilir “Zincir en zayıf halkası kadar güçlüdür.” (Saracoğlu, 2007)

2.1 Takımın Özellikleri

Genel tanımda da bahsedildiği üzere takım belirli bir amaca yönelik olarak bir araya gelmiş kişi yada kişilerden oluşur. Takımın özelliklerini genel hatları ile maddeleyecek olursak;

-Takım üyelerinin ortak hedefleri vardır. 

-Takımlar ortak amaçlarına ulaşmak için ortaklaşa ve birbirleriyle etkileşim içinde, birbirlerine tamamen bağımlı olduklarının farkında olarak çalışırlar. 

-Takımın her üyesinin güçlü bir takım kimliği hissi vardır ve takımın bir üyesi olmaktan onur ve mutluluk duyar. 

-Takım kendi kendini yönetir ve gönüllü olarak kendisini değerlendirir ve takım amaçlarına ulaşmak için çalışır. 

-Takım içerisinde üyeler tarafından kabul gören bir grup norm ve standartlara dayanan davranışlar vardır. 

.Takım üyeleri birbirlerine karşılıklı destek olurlar. İlişkiler takım içerisinde güvene ve sadakate dayanır. 

-Takım üyeleri belli başlı değerleri paylaşırlar: Karşılıklı saygı, paylaşılmış güç ve otorite, ortaklaşa karar verme, ortaklaşa çalışma. 

-Üyeler takımda bütünlüğü sağlarlar; açık iletişim, mütabakat, rolleri değiştirmedeki isteklilik ve işgücünün paylaşımı. 

-Takımların, üyelerin birbirlerinden beklentilerini belirleyen açıkça oluşturulmuş rollere dayalı bir yapısı vardır. 

-Takımın problemleri çözmede ve karara varma aşamaları için birtakım iyi gelişmiş prosedürleri vardır” (İşisağ ve Uluç, 2009) şeklinde sıralayabiliriz.

Bir takım içerisinde kişiye özgü duruş, davranış ve katkı biçimi kişilerin takım içerisindeki rolü olarak açıklanabilir. Bir takım çalışmasında mevcut rollerden farklı kombinasyonları taşıyan farklı kişilerin bulunması takım etkinliğini potansiyel olarak arttıran bir faktördür. Farklılıklar zenginlik kaynağı olarak görüldüğü takdirde takım gerçek bir takım olacaktır (Karakuş, 2009).

2.1. Takım ve Grup Arasındaki Farklar
Bu hususa kavramsal çerçevede kısaca değinilmiştir. Konuyu daha da  derinlemesine inceleyecek olursak;

Gruplarda, üyeler sadece yönetsel amaçlar için bir araya getirildiklerini düşünürler. Bağımsız çalışırlar, bazen de amaçları diğer üyelerinki ile çatışır, birim hedeflerinin plânlanması sürecine yeterince dahil edilmedikleri için üyeler kendi hedeflerine odaklanmaya eğilim gösterirler, işlerini sadece bir ücretli işçi olarak yaparlar, üyelere sadece yapmaları gereken şey söylenir, fikirleri sorulmaz, üyeler çalışma arkadaşlarının içgüdülerine güvenmezler, çünkü diğer üyelerin rolünü anlamamışlardır. Fikirler belirtmek ya da uyuşmazlık, oyun bozanlık ya da engelleyicilik olarak görülür. Üyeler konuşurken çok tedbirli davranmadıklarından aslında söylemek istedikleri algılanamaz (www.ritmpark, 2009).

Takımlarda, üyeler karşılıklı dayanışma içerisinde, hem kişisel hem de takım amaçlarına en iyi ancak karşılıklı destek sayesinde ulaşılabileceğini kabul ederler, “yer kapmak” ya da kişisel kazancını diğerlerinin üstünde tutmaya çabalamakla vakit kaybetmez,   hem kendi işlerine hem de kuruma sahip çıkma çabasındadırlar, takım üyeleri sahip oldukları kişisel yeteneklerini ve bilgilerini takım hedefleri doğrultusunda kullanarak organizasyonun başarısına katkıda bulunurlar ve bir güven ortamında çalışırlar. Fikirlerini, anlaşmazlıklarını ve duygularını açıkça ifade edebilcekleri bir ortam yaratılmıştır. Takım içerisinde sorular ve sorunlar saygıyla karşılanır, üyelerarası açık ve direkt bir iletişim içerisinde birbirlerinin bakış açısını anlamaya özen gösterirler (www.ritmpark, 2009).

Takım ve grup arasındaki farklılıkları detaylandıracak olursak; grup üyeleri birbirleriyle yarışırken, takım üyeleri takım dışındakilerle yarışır. Grup üyeleri görev merkezlidir ve kendi kişisel hedeflerini ön planda tutarlar. Takım üyeleri ise hedef merkezli olup takımın hedeflerine ulaşması için her biri ayrı yöne gitmektense, birlikte çalışırlar. Gruplar doğal olarak otokratik ve hiyerarşiktir. Öte yandan takımlar işbirlikçi ve takımın hedeflerine ulaşmak için yön belirleyicidirler. Grup üyeleri birbirlerine anlayış göstermeye çalışırken takım üyeleri birbirlerinden zevk alırlar. Farklı görüşler takımlarda hoş karşılanıp, teşvik edilirken gruplarda bu farklılıklar ve anlaşmazlıklar bastırılır. Grup üyeleri riskten kaçma eğilimindedirler ama takım üyeleri risk alma eğilimindedirler (İşisağ ve Uluç, 2009).

3. YÖNETİMİN TAKIM ÇALIŞMASINDA YERİ
Yönetim olarak yeniliklere açık sürekli değişim ve gelişimi misyon edinilen kurumlarda takım çalışmasının çok daha rahat gelişeceği aşikardır. 

Kurumlarda karar verme sistemlerinin başarısı, birim zamanda daha fazla karar alternatiflerinin daha etkin bir şekilde analiz edilmesini, gelişen ve iyileşen iletişim, kararlara olan güvenin artması ve sonuç olarak daha isabetli kararların verilmesi sonucu karar vericilerin daha çok stratejik önem taşıyan konulara yoğunlaşmasına imkan vermektedir (Turan vd., 2004: 562). 
İdeal  bir takımda yöneticilerin, takım üyelerinin fikirlerini korkmadan serbestçe söyleyebileceği, zarar görmekten çekinmeyeceği, takım üyelerinin birbirlerine destek olduğu,  herkesin karşılıklı olarak haberleşebildiği ve duygularını açıkladığı bir ortamın hazırlanması şarttır. Takımı oluşturan üyeler belirli bir hedef için çalışır, ancak takımı oluşturan kişilerin başlangıçtaki değişik görüşleri, aynı hedef doğrultusunda değişebileceği unutulmalıdır. Bu nedenle başlangıçta ortaya çıkabilecek değişik görüşlerin açıkça belirtildiği bir ortam yaratılmasından kaçınılmalıdır. Çatışmaları bastırma veya yokmuş gibi göstermeye uğraşmamalı, aksine açıkça tartışarak çözüm getirilmelidir. Bunun yanında takımdaki üyelerin bireysel yeteneklerinden, bilgi ve tecrübelerinden en üst düzeyde yararlanılan, (İşsever vd., 2009: 5). Bütün çalışmaların göz önünde olduğu ve iletişim sürekli açık olduğu ve herkese açık takım üyelerine ve takıma saygınlık kazandıracak bir fiziki çalışma ortamı  olmalıdır (Ramus ve Ulrich, 2000: 605). 
Takım çalışması çoğu zaman daha kolay ve daha verimli bir yol olduğu için seçilse de, iyi bir takım oluşturmak sanıldığı kadar kolay değildir. Takım çalışması, giderek daha çok talep edilen bir eğilim olmakla beraber, dikkat edilmesi gereken noktalar gözden kaçırıldığında avantajlarından çok dezavantajlarının olabileceği gözden kaçırılmamalıdır. Takım çalışmasından istenilen verimi almak istiyorsak, bu takımı oluştururken dikkatli olmamız gereken noktalar vardır. Bunlardan en önemlisi takım çalışması içerisinde insanlara vereceğiniz rol dağılımı ve lider seçimidir (www.ritmpark.com, 2009). Yönetim kademesinin yenilikçiliğe açık olması ve çalışanlara takım çalışması için imkan sağlayarak yaratıcı fikirlerin önünü açması gerekmektedir (Ramus ve Ulrich, 2000: 608). Bilginin bir kaç elde değil, her tarafa yayılması esastır aksi takdirde takım açısından bir dağılma süreci kaçınılmaz olur (Özgen ve Türk, 1996: 77).
Takımda liderin bazı özelliklerini sıralayacak olursak; lider: işe yönelik emir vermeli,  yönlendirme ve denetleme tarzı bir yönetim sergilemeli, görev ve ilişkileri net olarak açıklamalı, hedefler, standartlar koymalı, vizyon belirlemeli, takım üyelerinin bilgi ve becerilerini geliştirme imkanı sağlamalı, sabırlı bir dinleyici olmalı, takımı değerlendirirken,  takdir etme, övme ve özendirme tekniklerini uygulamalı, katılıma her zaman fırsat tanımalı, yetki devretmeden ziyade takım üyelerini, karar sürecine dahil etmeli, bilgi paylaşma konusunda açık ve net olmalı, son olarak da takım performansını gözden geçirirken performans kriterlerine göre hareket etmelidir (www.pdrciyiz.biz, 2009). Lider ya da yöneticinin takım üyelerinin motivasyonunu en üst düzeyde tutması gerekmektedir. 

Motivasyonu biliş ve davranış boyutunda harekete geçiren, öğrenmeyi sağlayan itici bir güç, güdü, istek, dürtü olarak bilinmektedir. Tek boyutlu bir kavram değildir. Lider ya da yönetici, motivasyon üzerinde olumsuz bir etki yaratmamak için, alay, aşağılama, sözlü olarak incitme, azarlama, cezalandırma, haklarını geri alma gibi eylemlerden kaçınmalıdır (Yener, 2009). 

Ayrıca yönetimin, takım üyelerine takımın görevini, üyelerin rollerini ve sorumluluklarını, görevlerin nasıl yapılacağını veya takımın bir parçası olarak nasıl çalışacağı, takımın işlevini ve amaçlarını herhangi bir tartışmaya yer bırakmayacak (İşisağ ve Uluç, 2009) şekilde bildirmesi önemlidir. Takımı oluşturan tüm kişilerden kapasiteleri ölçüsünde faydalanma da önemli bir liderlik özelliği olarak karşımıza çıkmaktadır (Bayraktaroğlu ve Kutanis, 2002: 62). 
Bir takımı oluştururken; işin niteliği saptanarak, niteliğin gerektirdiği uzmanlık alanlarına göre bireyler seçilir. Ardından ortak amaç belirlenir, takımı oluşturan bireyler arasında işbölümü gerçekleştirilerek ortak değerler oluşturulur ve ortak sorumluluk bilinci yerleştirilir (www.pdrciyiz.biz, 2009). Yönetimin burada temel sorumluluk alanının yanında bir de takımın etkin ve verimli çalışmasında önemi ortaya çıkmaktadır. 

Yönetimin görevi daha bitmemiştir. Takım oluşturulurken; takımın oryantasyonu, takım üyelerinin birbirlerini tanımalarının ardından, takım üyeleri arasındaki görüş farklılıklarının en aza indirilmesi gerekmektedir. Yönetim, takımı bir arada tutan bağlayıcı normların oluşturmasının ardından görev dağılımı ve işbölümünü gerçekleştirerek hedefe ulaşmadaki altyapıyı oluşturmuş olur (www.pdrciyiz.biz, 2009). 
Takım çalışmasında kurumun hizmet sunduğu kitlenin yanında takım üyelerinin de memnuniyetleri önemlidir. İç sorunlarını aşamayan kurumların dışarıya iyi hizmet vermede olumsuzluklar yaşaması kaçınılmazdır. Takım içi dayanışma ve kişilerin birbirlerine yardımcı olarak pozitif enerji ile sinerji yaratmaları ve bu sinerji ile performanslarının artırılabileceği önemli bir gerçektir. Takım içi memnuniyetsizlik ve gereksiz rekabetler olumsuz motivasyona ve verim kabına sebep olabileceğinden kurumların daha etkin ve verimli bir takım yaratmak için,   yönetici-liderlerin kurumlarında çalışanlarına takım ruhunu verme konusunda çaba harcamaları ve konuyla ilgili gerekli önlemleri almaları gerekmektedir. (www.bartinsaglik.gov.tr, 2009).

4. ETKİN VE VERİMLİ TAKIM ÇALIŞMASI, İŞBİRLİĞİ VE TAKIM RUHU
Yönetimin etkili  bir takım çalışması için takımı oluşturan bireyleri analiz ederek, dikkatini bireysel sorunlardan ziyade, takımı oluşturan personelin niteliklerine toplayarak ilk bakışta takımla bağdaşmayan bazı kişilerin zaman içerisinde takım için çok verimli olabileceğini anlaması takım başarısı açısından iyi bir yönetim yaklaşımıdır. 

Bir takımda üyelerin seçilmesi süreci, kurumun başarısını ve gelişimini oldukça derinden etkileyen stratejik bir işlemdir. Seçimde takımın ihtiyaçlarına uygun kriterler dikkate alınmalıdır (Kaya ve Gözen, 2005: 358-361). Kişiye göre iş yaratmaktan kaçınılmalı verilecek görevin nitelikleri ve gerekleri ön planda tutulmalıdır. 

Takım çalışmasında her şeyin liderden beklenmesi, büyük bir hatadır. Öncelikle takımda yer alan herkes kendi üzerine düşen ve kendisine verilen sorumluluğu veya görevi itina ile yerine getirmeli, başkalarının üzerinden kazanmayı düşünmemelidir (Demirel, 2009).

 Bir kurumda, takım çalışmasından bahsedebilmemiz için işbirliği olmazsa olmaz koşullardan biridir. Bir takımda işbirliğinde; vizyon birliği, misyon birliği, gerçekçi hedefler ve planlar etrafında birlik, işbirliği şartlarının detaylı ve net bir şekilde belirlenmesi, hukuki ve manevi yönden birlikte olma eğilimi, sürekli eğitim, yenilenme ve empati yapılması gereklidir (Ünal ve Temiz, 2009: 5).

Bir kuruluşta çalışanların aynı amaçlar doğrultusunda tek vücut olarak çalışmaması, kurum içi kayıpları ve maliyetleri artıracağı için en modern teknolojiler kullanılsa bile kurumların başarılı olmaları için yeterli olmayacaktır. Bu nedenle insan öncelikli ve ortak takım çalışmasının gerekliliği kaçınılmazdır (Saracoglu, 2007).

Takımlar belli bir görevi veya bir hedefi başarmak için kurulurlar. Takım üyeleri bu görevi başarmaları gerektiğinin bilincinde olmalıdır. Bir takımdaki her bireyin farklı ihtiyaçları olabilir, ancak takım ihtiyaçları bireysel ihtiyaçlardan ön plandadır. Takımdaki her birey, takım başarısını sağlamanın gerekliliğine inanmak zorundadır (İşisağ ve Uluç, 2009). Takım üyeleri takımın bir parçası olduğu bilincinde olmalıdır ve başarı kişilerin değil takımın başarısıdır, başarısızlık ise kişisel çekişmeler ve çatışmalardan ya da takımın iyi oluşturulamamasından kaynaklanmaktadır. 

Takım içerisindeki işbirliğinden bahsederken; iyi bir takım üyesi; takım üyelerine karşı saygılı, açık fikirli ve yapıcı, takımın diğer üyelerinin düşüncelerine olumlu ve açık, önerileri ile takımın sinerjisini arttıran, davranışlarını ayarlayarak gerektiğinde ön plana çıkan, uzlaşıda başarılı olan kişidir (www.pdrciyiz.biz, 2009). 
Takım içerisindeki işbirliği; bireylerin, bilgi ve tecrübesini başkalarıyla paylaşmasına, diğer grup üyelerinin gelişmesine, daha etkin, verimli ve üretken bir takımın ortaya çıkmasına olanak sağlar (hizliportal.com/article.asp, 2009). Bireysel bilgilerin kurumsal bilgiye dönüştürülmesi, yeni bilgilerin kuruma aktarılması ve ulaşılan kurumsal bilginin paylaşılmasının sağlanması yönetsel açıdan, etkili ve verimli bir takımı meydana getirecektir (Shultz, 2001: 676).  Bireysel bilgi geçmiş tecrübeleri de içerir bu nedenle bu tür bilgilerin formüle edilmesi ve takımın kullanımına sistematik bir şekilde konulmasının birtakım zorlukları vardır (Matusik, 2009: 4). Ancak, paylaşılan bilgi, ortak değerleri ve sonuçta ortak hareketi de beraberinde getirerek, takım öğrenme sürecini de hızlandıracaktır (Woiceshyn, 2000: 1109). 
İşbirliğinde başarılı olan insanlar karşılıklı saygı içindedirler. Birbirlerinin konumlarına, düşüncelerine ve hislerine hürmet ederler. İşbirliği; yardımlaşma, ekip çalışması, grup etkisi, şahs-ı manevi ve kolektif şuur doğurur. İşbirliği yapan insanlar birbirinin güçlü noktalarından yararlanırlar, motivasyonu kırıcı tenkitlerden kaçınırlar. Aralarında sağlıklı ve verimli bir iletişim oluşur. Taraflar daha çok vermeye, daha az almaya çalışır. İşbirliği geliştikçe ve samimiyet arttıkça taraflar bildiklerini saklamazlar. Rekabette ise bilgileri saklama ve paylaşmama duygusu hakimdir. İşbirliğinde başarılı olan taraflar, dürüstlükten taviz vermezler, zira neticede kendilerinin zararlı çıkacağının farkındadırlar. İşbirliği bir emniyet doğurur. Birbirini manüple etme veya çıkarlarına alet etme düşüncesine sevketmez. İşbirliği yaptıkça takımı oluşturan elemanlar birbirlerine daha çok yakınlaşır ve benzeriz. Takım içinde üyelerarası rekabet, üyeleri birbirinden daha çok uzaklaştırır ve farklılaştırır.  Müşterek problemler, tehdit veya krizler, ortak hedefler, üyeler arasındaki geçmişten gelen samimiyet, iletişim yetenekleri, azimli ve açık görüşlülük işbirliğini kolaylaştırmaktadır (Ünal ve Temiz, 2009: 4-5).
Etkin ve verimli bir takımda; takım açık iletişime sahiptir ve üyeler fikirlerini, duygularını ve düşüncelerini korkusuzca ifade ederler. Takımların değişimin kaçınılmazlığını ve gerekliliğini tanımada ve değişen şartlara ayak uydurmada esnek olmaları gerekir. Takımın geliştirdiği etkili karar verme ve problem-çözme metotları maksimum verimliliği beraberinde getirir ve paylaşımı ve yaratıcılığı teşvik eder. Böylece takım ruhu ortaya çıkar (İşisağ ve Uluç, 2009) ve başarı beraberinde gelir. Takım çalışması beraberinde karşılıklı saygı ve güvenin artmasını, hızlı, kolay, etkili iletişimin gelişmesini, sosyal atmosferin yumuşaması ve iyileşmesini de beraberinde getirecektir (www.pdrciyiz.biz, 2009).
Takım ruhu, takımı oluşturan tüm bireylerin takımın amacı yönünde bütünleşmeleri ve birlikte hareket etmeleri sonucunda takımda ben imajı yerine biz imajının oluşması olarak açıklanabilir. Takım ruhu her şeyden önce bir his'tir. Bu his takıma ait olmayı ve takımı benimsemeyi gerektirir. Dolayısıyla takım ruhu anlayışına ulaşmış bireyler; sevgi, saygı, anlayış, yardımlaşma ve aitlik gibi duygularla takımı güçlendirmelidir. Kişilerin başarısı takımın başarısında kendini bulmalı, bir kişinin başarısının tüm takımın başarısı olduğu unutulmamalıdır. Takımı oluşturan herkes birbirini tamamlamalı ve bir bütünlük oluşturmalıdır. Böyle bir takımda; yöneticiler, profesyoneller, liderler ve takımı oluşturan diğer kişiler birlikte çalışmalıdır. Birlikte çalışma ve bütünlüğün oluşması başarıya yol açacağından, başarının altında yatan sır, takım çalışması ruhunun oluşmasına bağlanabilir. Böylece kamu yönetiminde etkin ve verimli bir takım çalışması modeline ulaşılmış olunur (Demirel, 2009).
5. TAKIM ÇALIŞMASININ ÖNÜNDEKİ ENGELLER
Takım çalışmasında yönetimden, kurmun dizaynına kadar pek çok etkenin olumsuz etkileri olduğu bilinmektedir. Bir takım içerisinde bilgi paylaşımının olmaması takım açısından daha başlangıçta büyük bir handikap olarak karşımıza çıkar (Lam, 2000: 487).  Bunun yanında eski olumsuz yönetsel alışkanlıkların korunmaya çalışılması, sistemin çok karmaşık olması, geri beslemelerin yanlış anlaşılması ve yorumlanması etkili bir takım çalışmasında sorun yaratmaktadır (Karash, 2002). 

Konuyu birey olarak ele alırsak; farklı noktalara dikkat eden, kusurlara takılıp kalan, herşeyi tenkit eden, tahakküm etme eğiliminde olan, herşeyi rekabet konusu olarak gören, kıskanç ve bencil eğilimlerini aşamayan bireyler takım çalışmasına önemli oranda sekte vurmaktadırlar. Ayrıca dış etkenleri ele alırsak; sınırlı kaynaklar, zaman ve enerji, insani ilişkilerde eksiklikler, fıtrat farklılıkları, bir kurumdaki olumsuz gruplaşmalar, kurumun sert normları, aşağıdaki gayretlerin yukarıdan desteklenmemesi, menfaat çatışması gibi hususlar da takım çalışmasının önündeki engeller arasında sayılabilir (Ünal ve Temiz, 2009: 4). 
Ayrca, amaç birliğinin oluşturulamaması, ortak amaç ve stratejilerin açıkça bilinmemesi, vizyona bağlı kalmamak, sorumluluk almaktan ve paylaşmaktan kaçınmak, güven, anlayış ve ortaklık duygusu geliştirilememesi, başarı konusunda motivasyonun kaybolması ve güç birliğine inancın kaybolması da başarılı bir takım çalışmasına imkan vermemektedir (www.pdrciyiz.biz, 2009). 
Ortak takım çalışmasının oluşmadığı kurumlarda; sürekli birbirinden bir şey bekleyen insanlar, sahibi bulanamayan işler ve hatalar, çok çalışan ama yeterli sonuç ve başarı elde edemeyen insanlar, sürekli kavga ve huzursuzluk, mutsuz insanlar, motivasyon ve enerji kaybı, nemelazımcılık ( benim sorunum değil) gibi söylemlere sıkça rastlamak mümkündür (Saracoglu, 2007). 

Bunun yanında kültürel olarak da takım çalışmasını zorlaştıran etkiler gözlenebilmektedir. Kişi olarak zamanımızın çoğunu kendi yarattığımız krizleri çözmeye ayırırız. Ekip çalışmasında ve insan ilişkilerinde zorlamadan ve zorlanmadan istediğini elde edebilmek önemlidir. Ata sözlerimizde bile uzlaşma yerine “söke söke almak”, “tuttuğunu koparmak”  birer meziyet olarak kabul edilir. Oysa takım çalışmasında, “her iki tarafın da kazanacağı, uzlaşmaya dayalı, kazan kazan  anlayışı hakimdir. Görev ve rol tanımlarının net olmadığı durumlarda, yatay ilişkilerde zorlanma kendini gösterir  ve hiyerarşik yapıyı tercih etme eğilimi ağır basar. Yapı olarak eleştirmeyi severiz ve eleştirdiğimiz konu hakkında ya çözüm önermez ya da kendimize uyan çözümler öneririz. Ancak bazı uluslararası araştırmalar, Türk kültüründe birliktelik duygusunun, Batı, Kuzey Avrupa ülkeleri ve Amerika ile karşılaştırıldığında oldukça yüksek olduğunu göstermektedir. Türk kültüründe imece geleneğinin izleri de unutulmamalıdır. (Ünal ve Temiz, 2009: 5-6). 

Bir takımın misyonu, vizyonu ve stratejik hedeflerinin net olarak belirlenmemesi de takım çalışmasına sekte yaratabilir. Vizyonda bir takımın ya da kurumun çalışmalarının ortak bir kimlik ve kader duygusu etrafında toplanması, kurumun geleceğinin resmini, değişimin genel görünümünü çizer. Eğer bu çizilen çerçeve yasal yönden desteklenmemişse hedefe ulaşmada sorunlar yaşanır. Yönetim olarak takım ile ilgili yapılan tüm çalışmalar hukuki bir zemine oturtulmalıdır (Bayraktaroğlu ve Kutanis, 2002: 55).   

6.SONUÇ
Sorunlar ya da problemler bireysel olarak  hareket eden bir kişinin yeteneklerini aşar. Kamu yönetiminde takım çalışması karşılaşılan problemleri çözmede etkin ve verimli bir kurumsal yapıya dönüşmede önemli bir araçtır. Peter Senge “ekibin aklı, ekiptekilerin aklından daha büyüktür“ sözünü her ne kadar işletmeler için söylediyse de bu sözü kamu yönetimine de uyarlayabiliriz. Kamu kuruluşları ya da sivil toplum örgütleri kâr amacı güden ve piyasa kaygısı taşıyan kuruluşlar değildir. Fakat yeni kamu yönetimi anlayışında hizmet sunulan kişilere ve faaliyet alanlarında etkinlik ve verimlilik kriterleri doğrultusunda değerlendirilmekte ve buna göre başarılı ya da başarısız sayılmaktadırlar. 

Bu değerlendirme, yürütmenin başı olan hükümetleri de etkilemekte ve seçim yoluyla vatandaş olumlu ya da olumsuz değerlendirmelerini sandığa yansıtmaktadır. Başarılı kamu yönetimi belirlenen amaçlara belirlenen zamanda ulaşan takım veya takımlardan oluşmalıdır. Kamu kurumlarında takımların başarıya ulaşabilmesinde; amaçların çok iyi anlatılması, görevlerin çok iyi dağıtılması, düzenli ve sürekli iletişimin sağlanması, kargaşaya yol açabilecek yetki ve görev dağılımından kaçınılması önemlidir. 

Bunun yanında, yönetimin takım çalışmasına inanması ve özümsemesi, kurumu oluşturan tüm fertlerin hizmet içi eğitimlerle sürekli bilgilerini yenilemesine önem verilmesi, tüm kurum personelinin  içiçe olduğu ve desteklediği ortak hedeflerin oluşturulması, liderliğin tek adam olarak algılanmadığı, takımın bir parçası olarak kabul edildiği bir modelde başarılı, etkili ve verimli bir takım çalışması da ortaya çıkacaktır. Ortaklaşa çalışma ve karşılıklı çözüm üretmeyle doğru kararlar alınabilir ve sorunların çözümüne ulaşılabilir. Takımı bir zincire benzetirsek, “zincirin gücü zincirin en zayıf halkasının gücü kadardır” sözünden yola çıkarak bir takımın bir bütün olduğu, bir kurumdaki tüm personelin görevi ve konumu her ne olursa olsun kurumun başarısında herkesin önemli olduğu ve bir bütünün parçası olduğu söylenebilir. 
Kamu yönetiminde, takımı oluşturan bireylerin, yönetimin ve tüm alt grupların ben değil biz’in anlam kazandığı ortak bir takım ruhuyla hareket etmesinin gerektiği unutulmamalıdır. 

Günümüzün teknolojik şartları ve iletişimde kat edilen mesafeyle artık hiçbir şey gizli kalmamakta ve şeffaflık ilkesi modern yönetimin önemli bir parçası olmaktadır. Yönetimde hesap verebilirlik ve saydamlık artık tüm yönetimlerin uyması gereken kurallar arasına girmiştir. Dolayısıyla, bireylerarsı diyaloğun, karşılıklı anlayışın ve işbirliğinin egemen olduğu kurumlar  başarılı olarak kabul edilmektedir. 

Takımların kuruluş amaçı bir hedefe yöneliktir. Hedefe ulaşmada etkin ve verimli olunabilmesi için takım çalışması ve takım ruhu tüm unsurlarca anlaşılmalı ve uygulanmalıdır. “Bir kurumun da varlığını etkin ve verimli bir şekilde sürdürmesi, yönetme kapasitesini geliştirmesi esnasında, tüm bireyler tarafından paylaşılan bir değerler bütünü olan kültürünün belli bir derinliğe ulaşmasına bağlıdır, sürekli eğitimi ve takım halinde öğrenmeyi gerektirir. Bir kurum kültürü oluşturmak için; paylaşılan bir vizyona ve amaçların şeffaflaştırılmasına, iyi geliştirilmiş kurumsal kalite, misyon ve hedeflere, tutarlı bir örgüt yapısı, performans kriterleri ve kurumların gelişiminin önünün açılması modeli uygulamada gözardı edilmemelidir.” 
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