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ÖZET

Emir kipi, emir bildirisi taşımanın yanında başka işlevlere de sahiptir. Divanü Lügat-it-Türk’teki emir kipi ile kurulmuş olan atasözlerinde eksiz ikinci tekil şahıs emir kipi istek, uyarı, öğüt verme, tembih, tavsiye ve saygı işlevleriyle kullanılmaktadır. Bunlar içinde en çok uyarı ve öğüt verme işlevleri yer almaktadır. Bu yolla bir milletin yüzyıllar boyunca edindiği tecrübeler aktarılırken hem bildirinin önemine dikkat çekilmekte hem de bu bildiri en etkili biçimde gönderilmektedir.
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THE FUNCTIONS OF SECOND PERSON SINGULAR IMPERATIVES IN THE PROVERBS IN DIVANU LUGAT-IT-TURK
ABSTRACT
Imperatives not only involve an imperative statement but also several other functions. The second singular imperative, which bears no affixes, in proverbs included in Divanü Lügat-it-Türk are used for comunicating wishes, warning, counselling, caution, advise and respect. The out most functions are those of warning and counselling. By doing so a notion transmits its own experiences gathered throughout hundreds of years, the statement is underlined and the statement again is transmitted in the most effective way possible.
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1. GİRİŞ
Türkçe’de emir kipi, tasarlanan bir hareketin yapılmasını emir şeklinde ifade eden bir yapıdır. “Emir ekleri yalnız şekil bildiren eklerdendir. Tasarlama kipi eklerinden biri olan bu ekler tasarla-nan hareketi emir şeklinde ifade eder, hareketin emirle yapılmasına işaret ederler” (Ergin, 1992: 304).

Türkçe’de emir kipi ekleri, Türkçe’nin tarih-sel gelişimi boyunca bazı değişiklikler geçirmiştir. Eski Türkçe’de, Eski Anadolu Türkçe sinde ve Osmanlıcanın başlarında ikinci tekil şahıs emir eki  -gıl, -gil şeklindedir. Bununla beraber eskiden beri bu şeklin yanında eksiz şekiller de kullanılmıştır (Ergin, 1992: 306). Biz bu yazımızda Divanü Lügat-it-Türk’teki ikinci tekil şahıs emir kipinin eksiz şekli ile kurulmuş atasözlerinin işlevleri üzerinde duracağız.

Türkçe’de emir kipinin emir bildirisi taşıma-nın yanında başka işlevleri de bulunmaktadır.  “Emir kipi, Türkçe’nin tarihî gelişimi içinde sadece emir değil, başka işlevlerle de kullanılmıştır. Türk yazı dilinin çeşitli devirlerine ait örneklerinde emir kipinin ‘emir’ ile birlikte, öğüt verme, yakarma, istek, gereklilik, dua, meyden okuma, uyarma, yasaklama gibi işlevleri de karşıladığını görüyoruz” (Türkyılmaz, 1999: 18).

Divanü Lügat-it-Türk’te geçen ikinci tekil şahıs emir kipinin eksiz şekli ile kurulmuş atasöz-lerinde de emir kipi çeşitli işlevlerle kullanılmıştır. Bu işlevlerin kimi zaman birbirinden ancak nüanslarla ayrılabildiği görülür.
2. DİVANÜ LÜGAT-İT-TÜRK’TEKİ ATASÖZ-LERİNDE EKSİZ İKİNCİ TEKİL ŞAHIS EMİR KİPİNİN İŞLEVLERİ
2.1. İstek İşlevi Taşıyanlar
Yüzge körme erdem tile.
“Yüze bakma fazilet iste.” (Atalay, 1998b: 8 ve Atalay, 1999: 143)
İki ayrı yerde geçen ve insanların dışına değil içine bakmanın, onlardan erdem istemenin gereklili-ğini anlatan bu atasözünde, ikinci tekil şahıs emir kipinin emir işlevi yanında istek işlevinin daha ağır bastığı görülmektedir. Bu arada, emrin ikinci şahsı-nın bir isteğin sonucu olarak doğduğu ve aslında bütün tasarlama kiplerinde olduğu gibi emrin içinde de zaten istek ifadesinin bulunduğu yönündeki bir görüşü (Ercilasun, 1984: 148) de belirtmeliyiz.

2.2. Uyarı İşlevi Taşıyanlar
It ısırmas, at tepmes time
“İt ısırmaz, at tepmez deme.” (Atalay, 1998a: 178).
“Huylu huyundan vazgeçmez” anlamını taşıyan bu atasözü, bir canlının yaradılıştan getirdiği değişmez huylara karşı muhatabını uyarmakta, kullanılan ikinci tekil şahıs emir kipi de uyarı işlevi taşımaktadır.

Tokum yüzüp kudrukta biçek sıma.
“Deriyi yüzdükten sonra bıçağı kuyruğunda kırma.” (Atalay, 1998a: 472).
Bir işin en önemli kısmını yapıp işin sonuna yaklaşınca önemsiz bir sebepten dolayı işin bitirilememesine karşı bir uyarıda bulunulmaktadır. Bu uyarı da, ikinci tekil şahıs emir kipi kullanılarak yapılmıştır.

Elig tutgınca ot tut.
“El tutacağına od tut (Kefil olacağına, ateş tut).” (Atalay, 1998b: 292).
Bu atasözünde ikinci tekil şahıs emir kipi, kefil olmanın sıkıntılarına karşı uyarı işlevi taşımaktadır.

Bor bolmadhıp sirke bolma.
“Şarap olmadan sirke olma.” (Atalay, 1999: 121).
Bu atasözünün hemen yanında, “Bu sav, büyüklük taslayan çocuk için söylenir.” şeklinde bir açıklama bulunmaktadır. Bu atasözünde, olgunluğun tedrîcen olmasının gerekliliği anlatılmıştır. Kulanı-lan ikinci tekil şahıs emir kipinde, olgunluğun her-hangi bir aşamasının atlanmamasına karşı bir uyarı işlevi bulunmaktadır.

Tüzün birle uruş, utun birle üsterme.
“Yumuşak huylu kimse ile çarpış, kötü ile yarışma.” (Atalay, 1998a: 221).
Tüzün birle uruş, utun birle tireşme.
“Yumuşak huylu kimse ile çarpış, kötü ile direşme.” (Atalay, 1998a: 414).
Günümüzde kullanılan “Çirkefe taş atma, üstüne sıçrar.”  atasözündeki anlamı taşıyan ve biraz değişik şekliyle iki yerde geçen bu atasözü, kötülük yapmak için fırsat arayan kişilerle uğraşmanın zararlarına karşı muhatabını uyarmaktadır. Uyarı işlevini, ikinci tekil şahıs emir kipi taşımaktadır.

Kara mung kelmegince Kara yalga keçme.
“Kara bun, kara bela gelmedikçe, Kara yalgayı geçme.” (Atalay, 1999: 33).
Bu atasözünde, çok zor durumda kalmadıkça bir işin yapılmaması yönünde bir uyarı bulunmakta-dır. Bu uyarının etkili olması için de ikinci tekil şahıs emir kipi kullanılmıştır.

2.3. Öğüt Verme İşlevi Taşıyanlar
Suw birmeske süt bir.
“Su vermeyene süt ver.” (Atalay, 1999: 129).
Suw içürmesge süt bir.
“Su içirmeyene süt ver.” (Atalay, 1998a: 218).
Biraz değişik şekliyle iki yerde geçen ve günümüzde kullanılan “İyiliğe iyilik her kişinin kârı, kötülüğe iyilik er kişinin kârı.” atasözündeki anlamı taşıyan bu atasözünde, ikinci tekil şahıs emir kipinin öğüt verme işlevi bulunmaktadır. İyiliğe karşı iyiliği herkesin yapabileceği, asıl önemli olanın kötülüğe karşı iyilik yapmak olduğu vurgulanmış, muhatabına olgun ve erdem sahibi bir insan olma yolunda öğüt verilmiştir.

Edhgülügni suw adhakında kemiş başında tile.
“İyiliği su ayağına at, başında ara.” (Atalay, 1998b: 112).
Günümüzde, “İyilik yapan iyilik bulur.” şeklinde kullanılan atasözünün taşıdığı anlam ile açıklayabileceğimiz bu atasözü, yapılan iyiliklerin her zaman bir şekilde geri döneceğini ikinci tekil şa-hıs emir kipinin öğüt verme işleviyle anlatmaktadır.

Alp erig yawrıtma ıkılaç arkasın yagrıtma.
“Yiğit kişiyi kötületme, yüğrük atın arkasını yağırlatma.” (Atalay, 1998a: 139).
Bu atasözünde de ikinci tekil şahıs emir kipinin öğüt verme işleviyle iyiliğe layık olanlara kötülük yapılmaması gerekliliği vurgulanmaktadır.

Suw körmekince etük tartma.
“Su görmedikçe pabuç çıkarma.” (Atalay, 1999: 426).
Bu atasözünün yanında, “Bu sav, işlerde ivmemekle emrolunan kişi için söylenir.” şeklinde bir açıklama da bulunmaktadır. Günümüzde, “Dereyi görmeden paçaları sıvama.” şeklinde yaşa-yan ve ikinci tekil şahıs emir kipi ile ifade edilen bu atasözü, işlerde acele etmemenin gerekliliğini öğütlemektedir.

Yazıdakı süwlin edhergeli ewdeki takagu ıçgınma.
“Kırdaki sülünü ararken evdeki tavuğu kaçırma.” (Atalay, 1998a: 447).
Bu atasözünde, sahip olduğunun daha iyisini elde etmek için uğraşan birisinin bu uğurda elindekini de kaybetmemesi, ikinci tekil şahıs emir kipi ile öğüt verilerek anlatılmaktadır. “Dimyat’a pirince giderken evdeki bulgurdan olmak”, günü-müzde bu atasözü ile aynı bildiriyi taşıyan bir deyimdir.

Kız birle küreşme, kısrak birle yarışma.
“Kızla güreşme, kısrakla yarışma.” (Atalay, 1998a: 474).
“Bu, Hakanlılardan bir kızın, gerdek gecesi Sultan Mesud’u ayağıyla dokunarak yıktığı için Hakanlıların Sultan Mesut hakkında söyledikleri bir savdır.” şeklinde bir açıklama ile birlikte verilen bu atasözünde, kızların kuvvetli ve kısrakların çevik olduğu belirtilip, kız ile güreşmemek ve kısrak ile yarışmamak öğütlenmekte, aksi takdirde mağlup olunacağı anlatılmaktadır. Buradaki öğüt verme işlevi de ikinci tekil şahıs emir kipi ile yapıl-maktadır.

2.4. Tembih İşlevi Taşıyanlar
Öz kartıng kartan.
“Kendi yaranı sağalt.” (Atalay, 1998b: 248).
“Bu sözle haddini geçme demek istenir.” şeklinde bir açıklama ile birlikte verilen bu atasözünde de eksiz ikinci tekil şahıs emir kipinin tembih işlevi bulunmaktadır.

2.5. Tavsiye İşlevi Taşıyanlar
Uygur yıgaç uzun kes, temür kısga kes.
“Ey Uygur; ağacı uzun, demiri kısa kes.” (Atalay, 1998b: 11).
“Ağaç kestiğin zaman uzun kes, demir kestiğin zaman kısa kes; çünkü demir uzatılabilir.” şeklinde bir açıklama ile birlikte verilen bu atasö-zünde tedbirli olmak tavsiye edilmekte, ikinci tekil şahıs emir kipi tavsiye işlevi ile kullanılmaktadır. 

Yurt kiçük bolsa angut bedük ur.
“Delik küçük olsa da tıpayı büyük vur.” (Atalay, 1998a: 93).
Tedbirli olmanın gerekliliğinin vurgulandığı bu atasözünde, bir işin yapılması tavsiye edilmekte, fakat emir kipi kullanılmaktadır. Kullanılan ikinci tekil şahıs emir kipi tavsiye işlevi taşımaktadır.

2.6. Saygı İşlevi Taşıyanlar
Alplar birle uruşma, begler birle turuşma.
“Yiğitlerle vuruşma, beylerle duruşma.” (Atalay, 1998a: 182).
Yiğitlerle savaşmamak ve beylere karşı gelmemek gerektiği, saygıya layık olan yiğitlere ve beylere karşı saygı göstermenin gerekliliği ifade edilen bu atasözünde, ikinci tekil şahıs emir kipinin saygı işlevi görülmektedir.

3. SONUÇ
Atasözlerinin en önemli özelliklerinden birisi yol gösterici nitelikte olmasıdır. Atasözlerinde emir kipinin kullanılması, atasözünün yol gösterici niteliğini pekiştirmekte, bildirinin etkisini arttırmak-tadır. Çünkü tam bir hitap şekli olan emir kipi vasıtasıyla bildiri, hiçbir aracı olmaksızın muhataba doğrudan yöneltilir. Emir kipi ile kurulan bildirişim sırasında muhataba en yakın olan şahıs, ikinci tekil ve çoğul şahısdır. Bunlardan ikinci tekil şahıs ile bildirişim, birebir ve yüz yüze kurulur. İkinci tekil şahıs emir kipi ile bildiri, doğrudan ve muhatabın en yakın olduğu durumda gönderilir. Bu yolla bildirinin önemi ve ciddiyeti de ortaya çıkar. İkinci tekil şahıs emir kipi ile kurulmuş olan atasözlerinde de bir milletin yüzlerce yıllık tecrübesi muhataba doğrudan aktarılır.

Tasarlama kiplerinden birisi olan emir kipi, emir bildirisi taşımanın yanında başka işlevlere de sahiptir. Bu işlevler emir kipinin şekil bakımından emir bildirse de sadece emir bildirisi taşımadığını göstermektedir. Divanü Lügat-it-Türk’te eksiz ikinci tekil şahıs emir kipi ile geçen atasözlerinde bu kipin şu işlevleri bulunmaktadır: İstek, uyarı, öğüt verme, tembih, tavsiye ve saygı. Bu işlevler içinde emir kipi, en çok uyarı ve öğüt verme işlevleriyle kullanılmıştır. Bu durum, bir milletin ortak duyuş ve düşünüşünün gelenek ve görenekler dahilinde en çok uyarı ve öğüt verme şeklinde genel kural niteliği halini aldığını göstermektedir. Türk dilinin eşsiz hazinelerinden biri olan Divanü Lügat-it-Türk’te bulunan örnekler de bu durumu ortaya koymaktadır.
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