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ÖZET
İnternet, bilgisayar sistemleri ile birbirlerine bağlı olan ve dünya çapında yaygın olarak kullanılan, sürekli büyüyen bir iletişim ağıdır. İnternet bilgiye kolay, ucuz, hızlı ve güvenli ulaşmanın ve onu başkalarıyla paylaşmanın günümüzdeki en geçerli yoludur. İnterneti bir topluluk, bir kitaplık, dev bir bilgisayar şebekesi, hayatı kolaylaştıran ve demokrasi platformu olan unsur olarak görmek mümkündür. Internet ile ilgili tüm tanımların ortak noktalarından biri, bilgiye ulaşım, paylaşım ve kullanım kavramlarıdır.
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ABSTRACT

Internet is that connected each other by computer systems, used around world wide, and is rising continously a communication network. Today, the internet is a validity way access to information easily, a cheap, speed and fairly and of is shared others. The internet is possible a component that is a community, a library computer network, and that it is easy to life and a platform of democracy. One of the definitions on internet is also a concept of sharing, using and accessing the information. 
Keywords: Internet, Teaching. Learning.
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1. GİRİŞ
Eğitim ve iletişim teknolojisi dar anlamda iletişim araçları veya insanın tabi olduğu fiziki sınırları aşmasını mümkün kılan bir dizi araç olarak anlaşılmaya başlanmıştır. Etimolojik anlamı ise, insana problemlerini çözmede yardımcı olan bir kısım soyut ve somut teknikler şeklinde ifade edilebilir. Eğitim teknolojisi öğrenmeyi kolaylaştır-mak için emrimize verilen araçlar olarak tanımla-nabilir. Tickton eğitim teknolojisinin amacını “eği-timi daha verimli ve ferdi hale getirme, daha ilmi bir temele oturtup öğrenimi daha etkili kılma, öğrenme sürecini daha hızlı ve eğitimde fırsat eşit-liğini sağlama” şeklinde betimlemektedir (Sıddıki, 1994:9-23).

Günümüzde bilgisayar, video, fiber optik, uydu televizyonu ve diğer gelişmiş teknolojiler gibi internet sistemi de bir çok insanın yaşamının bir parçası olarak yerini almıştır. Dünyadaki çağdaş uzaktan eğitim uygulamalarında, bilgisayarların (ve bu arada internetten eğitim sürecinde yararlanma) oldukça önemli bir rol oynamaya başladıkları ve geniş bir uygulama alanı buldukları görülmektedir. Bu alanları kısaca; a. Yönetim, b. Öğrenci, c. Masa üstü ve elektronik yayıncılık, d. Materyallerin elek-tronik dağılımı, e. İletişim ve bilgisayarlara dayalı öğrenme olmak üzere altı grupta ele alınmıştır.  

Uzaktan eğitimde bilgisayarlardan yararlan-ma konusunda uluslararası düzeyde gerçekleştiril-miş olan araştırma ve uygulamalar, bir ana bilgisa-yara veya yerel alan iletişim ağındaki diğer kişisel bilgisayarlara bağlandığı zaman mikro bilgisayar-ların öğrenciler ile öğrenciler, öğreticiler, okul yönetimi arasındaki iletişimi kolaylaştıra-bileceğini ortaya koymuştur ( Uşun,  1997:41). 

Haberleşme teknolojilerinin gelişmesi bilginin iletilmesi, işlenmesi, depolanması gibi yeni alanlar ve bunlarla ilgili yeni teknolojilerin ortaya çıkmasına sebep olmuştur. Bu teknolojiler sayesin-de insan yaşadığı dünyaya alternatif olan sanal bir dünya oluşturmuştur. 

İnternet, yaklaşık olarak dünyanın iki yüz ülkesinde, yüz binlerce özel ve resmi kuruluş, iş yeri, okul ve evdeki milyonlarca bilgisayarın, kablo, telefon hattı, uydu gibi araçlarla birbirine bağlanmasından oluşmuş yeryüzünün en büyük ile-tişim ağıdır. İnternetin temelindeki teknoloji 1970’li yıllarda ABD savunma Bakanlığının farklı merkezlerini birbirine bağlamak için geliştirilmiş-tir. TCP/IP (Transmisson Control Protocol/ İnternet Protocol) denilen bu teknolojinin dünyayı değişti-ren en önemli özelliği, değişik üreticiler tarafından farklı standartlarda yapılmış çok sayıda bilgisayarın ve bu bilgisayarlardaki programların birbirleriyle iletişim kurarak ortak çalışabilmesini sağlamasıdır. Günün her anında dünya nüfusunun yaklaşık yüzde biri aktif olarak interneti kullanmakta, bu teknoloji sayesinde haberleşmede diledikleri bilgiye ulaşabil-mekte, ticaret ve eğitim amacı ile her türlü dokü-manı bularak yeni araştırmalara kaynak sağlaya-bilmektedir. 

İnternet, bilgisayar sistemleri ile birbirlerine bağlı olan ve dünya çapındaki yaygın olarak kullanılan, sürekli büyüyen bir iletişim ağıdır. İnternet bilgiye kolay, ucuz, hızlı ve güvenli ulaşmanın ve onu başkalarıyla paylaşmanın günü-müzdeki en geçerli yoludur. İnternet bugüne kadar üretilen ve önümüzdeki günlerde üretilecek olan bilgilerin dolaşım sistemidir.

İnterneti bir topluluk, bir kitaplık, dev bir bilgisayar şebekesi, hayatı kolaylaştıran ve demok-rasi platformu olan unsur olarak görmek mümkün-dür. İnternet ile ilgili tüm tanımların ortak noktala-rından biri, bilgiye ulaşım, paylaşım ve kullanım kavramlarıdır.
Web ve Gopher, bilgisayar ortamındaki çok çeşitli ve fazla miktardaki bilginin sınıflandırılması ve kolayca bulunabilmesi ihtiyacından ortaya çıkmıştır. Web, metin içindeki anahtar kelime ve resimlerle, başka dokümanlara bağlantılar yapmak-tadır. Gopher ise bu bağlantıları menüler aracılığı ile yerine getirmektedir. Bilgiler bazı ortak özellik-lerine göre gruplanır ve her grup kendi içinde daha küçük bilgi gruplarını oluşturabilir. Konulara göre gruplanmış bu yapılara ‘Subject Tree’ adı verilir. Gopher menülerden bu alanlara kolayca geçilebilir.

“Bir ürüne ya da hizmete dönüşebilen, kişileri belli konularda aydınlatan, yani iyi-kötü, işe yarayan nesneler topluluğu” bilgi olarak tanımlan-maktadır. Bilgi teknolojisi ise “bilgi üretimi, başka insanlara öğretilmesi, bilgi kulanımı, bilgiye ulaşım, bilgi depolanması vb gibi birbirleriyle bağlantılı pek çok unsurun bir araya gelerek oluş-turduğu yeni teknolojilerin” adıdır (Asaf, 1998:10-16 ). 

Geçmişin iletişim araçlarının temel özelliği tek yönlü olmalarıdır. Dolayısıyla verilen bilgilerin aynı ortamda tartışılması ve değerlendirilmesi o zaman mümkün değildi. Ancak bugün internetin sağladığı imkanlarla insanlar, dünyanın herhangi bir yerindeki başka insanlarla çok rahat bir şekilde karşılıklı olarak iletişim kurabilmekte ve anında aynı ortamda verilen bilgiler değerlendirilebil-mektedir (Asaf, 1998:10-16 ). 

İnternet pratik hayatta olan her türlü iş kültürüne de yeni bir alternatif sunmuştur. İnter-netin yaygınlaştığı her ülkede, mevcut iş kolla-rının iş alanlarına, yeni bir kavram çerçevesinde yeni iş tanımlarının ilave edilmesi (elektronik kütüpha-neler, elektronik dergi veya gazete gibi) gerekmek-tedir. Matbaanın bulunması ile yaşanan şok bugün internetin devreye girmesi ile yaşan-maktadır. İnternetin kullanıldığı ve milyonlarca bilgisayar sisteminin birbirleri ile bağlı bulunduğu bu dünya-da hemen hemen her türlü bilgi, haber, milyonlarca insana anında iletilmekte ve bu iletişim yeni gelişmelere kaynak oluşmaktadır. 

Bilgisayar sistemleri uzaktan eğitim uygula-malarında rahatlıkla kullanılabilir ve kullanılmak-tadır. Ancak her eve telefon hattına bağlı bir bilgisayar yerleştirmek en azından mali olarak mümkün değildir. Bu nedenle çok sayıda okuyu-cunun yararlanabileceği merkezlere bağlı olarak kullanılmaya elverişli bir sistem oluşturul-muştur. Bu gün genel bütçeden bu alana yeterli kaynak Türkiye’de ayrılamamaktadır. Bilgi teknolojisinin hız kazandığı günümüzde çağın şartlarına uyum sağlayabilmek için internet kullanımını daha ekonomik hale getirmenin yanında yaygınlaştırmak da önemli bir husus olarak karşımıza çıkmaktadır. Özellikle eğitim sistemimizin modernleştirilmesin-de ve bilgiye ulaşımın kolaylaştırılarak öğrencileri-mizin yararlanmalarına imkan sağlamak bu alandaki temel problemlerden birisidir (Gülez, 1998:22-25)

a) İNTERNET NEDİR? 
İnternet 110 ülkeye dağılmış altı milyon bilgisayarı birbirine bağlayan dünyanın en yaygın bilgisayar ağıdır. Aslında internetin kapsamı içeri-sinde 10.000 den fazla bilgisayar ağı bulunmak-tadır.

İnternet, sayısız bilgisayar yazılımına ve her türlü bilgiye ulaşabilecek kaynağı içermektedir. İnterneti üniversiteler, araştırma kurumları, hükü-met kuruluşları, bilgisayar şirketleri, ticari kuruluş-lar, her yaş ve ilgi alanından insanlar kullanmakta-dır. Bu yüzden internet içeriği sürekli değişen ve olağanüstü haberleşme imkanları sunan güncel bir medya durumundadır.

Son uzay mekiği Endeavour’un da uzayda çalışmalarını sürdürürken internete bağlı olduğunu göz önüne alırsak, artık internetin sınırlarının dün-yayı aşıp samanyolunun derinliklerine ulaştığını söyleyebiliriz. Belki de internet yakın bir gelecekte uzaydaki diğer canlı türleriyle iletişim kurmanın da bir aracı olabilecektir  (http://:www. mfa.gov.tr /GRUP/İnternet.htm).

b) İNTERNETİN DOĞUŞU 
İnternet önce ABD’de yerel ve bölgesel ağların bir araya gelmesiyle başladı. Daha sonra ABD içindeki diğer ağların ve uluslararası başka ağların da bağlanması ile bugün varolan duruma gelmiştir.

ABD savunma departmanı bünyesindeki ileri araştırmalar projeleri ajansı (ARPA)’nın 1969 yılında kurduğu ARPA net ağı internetin ilk çekirdeği olmuştur. Bu ağ zaman içerisinde ABD’ deki üniversite ve araştırma kuruluşlarının değişik tipteki bilgisayarlarını da içine alarak büyüdü. 

İlk başlarda ARPA’dan araştırma desteği alan bilim adamlarının birbiriyle haberleşmesini amaçlayan ARPA net ağı, insanların anında gerçekleşen elektronik bilgi akışının faydalarını görmeleriyle giderek artan bir kullanıcı talebiyle karşılaştı. Bu gelişmeler sonucunda 1973 yılında ABD savunma bakanlığı kuruluşu olan DARPA (Defence Research Project Agency) değişik bilgisa-yarların bağlanabilmesini sağlayacak ileti-şim protokollerinin geliştirilmesine yönelik bir araştır-ma programı başlattı. Bu program kapsamın-da yapılan çalışmalar sonucunda geliştirilen ileti-şim protokolleri hazırlandı. Bu protokoller interne-tin temel yazılım teknolojisini oluşturdular. İnternetin NFSnet adıyla tanınan omurga ağı, ABD’de 1986 yılında National Science Faundation (NFS) tarafın-dan kurulmuştur. Bilgisayarlar arasında bilgi taşıyan hatların kapasiteleri sonradan otuz kat arttırıldı. Böylece bilgi alışverişi hızı çok daha yüksek hızlara ulaştı. 

Bugün, yaşamımızın vazgeçilmez bir parça-sı olan internetin doğasına en büyük pay TCP/IP, adlı bir protokoldan gelmiştir. “Transmission Control Protocol/İnternet Protocol” terimlerinin kısaltılması olan TCP/IP, değişik türlerdeki bilgisa-yarları ve veri iletişim aygıtlarının, bilgisayar ağları içersinde organize bir şekilde birbirlerine bağlan-masını sağlayan yüzün üzerin-deki iletişim ve bilgisayar ağı protokolüne verilen ortak addır. Bilgisayar ağlarının ortak dilini oluşturan TCP/ IP’nin kalıcılığının ardındaki en önemli neden, birbiri ile uyumsuz olan, birbirinden farklı bir çok bilgisayarı birbiri ile başarıyla konuşturabilmesidir http://:www.mfa.gov.tr/GRUP/ İnternet.htm).

c) TÜRKİYE’DE İNTERNET
Türkiye’nin ilk internet bağlantısının yapılması için 1991 yılı içinde ODTÜ-TÜBİTAK tarafından TR-Net adı altında bir proje grubu oluşturuldu. İlk bağlantı Nisan 1993 ODTÜ-ANKARA-WASHİNGTON-ABD (NSFNET;Ame-rika’daki omurgası) arasında yapılarak kullanıma sunuldu. Bugün tüm üniversitelerimiz, bazı devlet kuruluşları, bazı ticari firmalar ve binlerce kişisel kullanıcı internet imkanlarından TR-NET aracı-lığıylayararlanmaktadırlar (http://:www.mfa.gov.tr/ GRUP/İnternet.htm). 

Ulusal bilgisayar ağının oluşması için çalış-malarının yürütüldüğü şu günlerde Türkiye’de in-ternet üzerinde üniversiteler, çeşitli kamu kuru-luşları, ticari kuruluşlar ve diğer organizasyonlar tarafından dünyanın diğer yerlerinde verilen hiz-metler internet vasıtası ile bilgisayarların ve internetin ulaştığı her yerde verilmektedir.

d) EĞİTİM TEKNOLOJİSİ, EĞİTİMDE BİL-GİSAYARLAR VE EĞİTİMDE İNTERN-ETİN  YERİ      
İçinde bulunduğumuz yüzyılın ikinci yarı-sında tüm ülkelerde eğitim isteği aşırı bir artış göstermiş “okul patlaması” sorunu bir olgu olarak ortaya çıkmıştır. Bu patlama ekonomi, bilim, teknik vb. alanlarda olağanüstü gelişmeleri hızlandırmış veya motive etmiştir. Değişik alanlarda görülen gelişmeler eğitimin değerinin anlaşılmasına, dola-yısıyla eğitime karşı istemin yoğunluk kazanmasına neden olmuştur. Artan aşırı istekten dolayı tüm dünya ülkelerinde eğitim sorunları çığ gibi büyü-müş, eğitim krizleri ülkeleri tehdit eder boyutlara ulaşmıştır. Bu durum karşısında bütün ülkeler öğretmen yetiştirme başta olmak üzere, yeni okullar inşa etme, var olan tesis ve donanımları etkili biçimde kullanma, öğrenim sürelerini uzatma, ikili öğretim, gece öğretimi gibi uygulamalara ağırlık vermişlerdir.

Günümüzde eğitim sorunlarının geleneksel yollarla çözümlenmeyeceği anlaşılmış bulunmak-tadır. Artan ve çözülmeyi bekleyen eğitim sorunları eğitimci ve bilim adamlarını yeni arayışlara sevk etmiş ve bunun sonucunda bilgisayar sistemleri tüm dünya ülkelerini sarmış bulunmaktadır. Bugün dünya ülkelerini saran bu ağlar vasıtası ile milyonlarca insan aynı anda bilgilerini birbiriyle paylaşabilmektedir. Bu paylaşımda muhakkak ki öğrencilerde değişik ölçülerde yararlanmaktadırlar.

Eğitim sorunlarının çözümünde, bilginin paylaşımında ve kullanımında olduğu kadar diğer sektörlerde de gelişen teknolojinin imkanlarından yararlanmak gelmektedir ki eğitim alanındaki bu sektöre “Eğitim Endüstrisi” denilmektedir.

Bugün teknoloji ve iletişim alanında piya-saya sürülen kaynakların örgün ve yaygın eğitim etkinliklerine oldukça önemli katkılar yaptığı şüphesizdir. Bilgi Teknolojisi çağını yaşamaktayız. Öyleyse bu teknoloji insan yaşamını geniş ölçüde etkilemektedir. Bugün tüm insanlığın kullanmakta olduğu radyo, teyp, video, bilgisayar sistemleri ve buna bağlı internet sistemleri insanların değişik amaçları için değişik alanlarda sıkça kullandıkları vazgeçilmez birer araç olarak kendini göster-mektedir. 

Teknolojik kaynakların eğitimde düzensiz kullanımının eğitimde pek verimli olmadığını tespit eden eğitimci ve diğer alanlardaki bilim adamları, eğitimde teknoloji kullanılması konusuna yeniden eğilerek, artık eğitimde yalnız yazı tahtası ve ders kitabı değil aynı zamanda diğer eğitim araçları ile birlikte bilgisayarlar ve bilgisayar sistemlerine bağlı internet sistemlerinin de ağırlıklı olarak kullanılması gündeme gelmiştir. 

Günümüzde çağdaş eğitim teknolojisi, daha geniş bir kapsamda bir anlam ve uygulamayı içermektedir. Bu günkü anlamı ile eğitim teknolo-jisi, insanın öğrenmesi ve iletişim alanlarındaki araştırma sonuçlarına dayanarak daha etkili bir öğrenme-öğretme etkinliği gerçekleştirmek için insan gücü ve dış kaynaklardan yararlanarak öğrenme-öğretme süreçlerini sistematik biçimde tasarlama, uygulama, değerlendirme ve geliştirme-yi hedefleyen disiplinler arası bir disiplin (Hızal, 1989:26) olarak tanımlanmaktadır. 

Eğitim teknolojisi, eğitim programının öğeleri açısından ele alındığı zaman, eğitim prog-ramının süreçler öğesiyle doğrudan, diğer öğelerle dolaylı bir ilişki içersindedir. Çünkü eğitim tekno-lojisi, belirli eğitim hedefleri yönünde, belirli bir içeriği, uygun süreçler yoluyla uygulamaya koyma ve bunun sonuçlarının değerlendirilmesiyle ilgili etkinliklerdir (Alkan, 1977:13).

e) EĞİTİMDE BİLGİSAYARLARDAN VE İNTERNET SİSTEMİNDEN YARAR-LANMA
Eğitim sürecinde bilgisayarlardan ve bunların oluşturduğu internet sisteminden yararlan-mayı belirli başlıklar altında toplamak mümkündür.
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Şekil 1Eğitimde Bilgisayarlardan Yararlanma Biçimleri (Alkan, 1977:38)

Yukarıdaki şekilden de anlaşılacağı gibi eği-timde bilgisayarlardan yararlanma etkinlikleri; eği-tim araştırmalarında, eğitim hizmetlerinin yöneti-minde, ölçme ve değerlendirme hizmetlerinde, reh-berlik-psikolojik danışma hizmetlerinde, bilgisayar eğitiminde ve özellikle öğrenme ve öğretme etkin-liklerinde yani eğitim sürecinin hemen her safhasında etkin olarak kullanılmaktadır.

e-1) Eğitim Araştırmalarında Bilgisayarlar ve   

        İnternet: 

Çağımız sanayi teknolojisinden çıkarak bilişim teknolojisi devrini yoğun bir şekilde yaşa-maktadır. Bu kavram, bilimsel ve teknolojik alanlarda olduğu kadar eğitim alanında da çok sayıda araştırma yapılması anlamına gelmektedir. Bu araştırmalarda ihtiyaç duyulan verilerin toplan-ması, değerlendirilmesi, kullanıma hazır hale getiri-lerek diğer çalışmalar için kaynak olarak kullanıl-ması, sadece insan gücüyle yapılacak işler değildir. Bunun yerine yine insanın kontrol ve yönlendi-rilmesi ile tüm bu işlemler çok daha ekonomik, kısa bir zaman ve daha az bir çaba ile hatasız sonuçlar elde edilmekte ve sonuçlar dünyanın her yanına anında gönderilebilmektedir.

e-2) Eğitim Hizmetlerinin Yönetiminde (Yürütül- 

        mesinde) Bilgisayarlar ve İnternet    

Eğitim sektörü, öğrencileri ve personeli ile diğer sektörlere göre daha büyük kitlelere hizmet götürmektedir. Yönetim hizmetleri bugün o kadar gelişmiştir ki normal insan çabası ile bu hizmetlerin yerine getirilmesi günümüz eğitim anlayışı içerisin-de mümkün değildir.

Eğitim kurumları yöneticilerinin alacakları kararların sağlıklı verilere dayanması önemli bir konudur. Kurumlarla ilgili kararların gerçek olma-yan, eksiz ve düzensiz verilere dayanması bu alandaki hizmetleri olumsuz yönde etkilemekte niceliksel ve niteliksel olarak çok büyük zararlara sebebiyet vermekte veya eğitim araçları gerçekleşti-rilmemektedir. 

Bugün bilgisayarlar eğitim kurumlarının en üst düzeyinden başlayarak en küçük okula kadar hizmetlerin sağlıklı bir biçimde gerçekleşmesine katkıda bulunacak bir yapı içersinde gelişmeye devam etmektedir. 

Bilgisayarların eğitim hizmetlerinin yürütül-mesinde kullanılması ile ilgili bazı hususları şöyle sıralayabiliriz: personel ile ilgili her türlü işlemler, mali kayıtlar ve değerlendirmeleri, öğrenci kayıt, kabul, devam, başarı karşılaştırmaları ve değerlen-dirmeleri, mezun öğrencileri takip vb. hususların yanında özellikle akademik çalışma sahalarında, ihtiyaç duyulan hemen her türlü bilgi anında alına-rak işlenmekte, yeni gelişmeler sağlanmakta, diğer çalışmalar ile karşılaştırılabilmekte, dünyanın her yanından bilim adamları ile karşılıklı bilimsel ve kişisel alışverişler yapabilmektedir. 

Özet olarak bilgisayarlar ve internet kulanı-mı eğitim sürecinin her safhasında etkin olarak kullanılmaktadır. Planlama safhasında eğitim amaç-larının tespitinde, değerlendirilmesinde, değişik açı-lardan başka ülkelerin eğitim amaçları ile karşı-laştırmalar yapılabilmekte, günün şartlarına bağlı olarak yeni düzenlemelere kolayca gidilebilmek-tedir. 

Uygulama safhasında ise amaçlara bağlı olarak her türlü etkinlik planlanarak uygulamaya konulabilmektedir. Öyle ki eskinin geleneksel takrir metodu yerine “Sanal Eğitim” denilen yeni bir eğitim ve öğretim modeli kullanılmaktadır. Aynı şekilde konular öğrencilere görsel ve işitsel figürler-le sunulduğundan, bireysel özelliklere uygun çalış-ma imkanı sunması, her türlü bilginin kolayca elde edilmesi gibi hususlarda aktif olarak kullanılmakta ve eğitimin verimini arttırabilmektedir. 

Yeni bir medya türü olarak 1990’lı yıllara damgası vuran internet bir çok alanda insanlık için yeni imkanlar sunduğu gibi yeni yönelimleri de beraberinde getirmektedir. İnternet, dünyadaki binlerce bilgisayar sistemini birbirleri ile ilişkili hale getiren, ortak çalışma, araştırma, uygulama ve de-ğerlendirme imkanları sunmaktadır. Bu ağda veriler büyük bir hızla ve büyük miktarda işlenerek iletilmekte, dolayısıyla da enformasyon haline gelmektedir.

e-3) Ölçme-Değerlendirme ve Rehberlik Hizmet- 

        lerinde İnternet

Öğrenme ve öğretme ilkelerinin sonucunda öğrencilerin eğitim amaçlarına ne derece ulaştıkları-nı belirleme ve değerlendirmede bilgisayarlar, bireysel öğretimin sıklıkla vurgulandığı günümüzde, bilginin ve araştırma sonuçlarının ve verilerinin paylaştırılmasının vurgulandığı, ulusal olduğu kadar uluslararası sahada da etkinliği vazgeçilmez bir teknolojik araç ya da bilişim teknolojisinin özeti durumundaki bilgisayarların ve bu ağların oluştur-duğu internetten yararlanma zorunlu olarak karşımızdadır. 

Bunların yanında eğitim sürecinde bilgisa-yarların ve internetin kullanılma gereklerini şu şekilde sıralamak mümkündür:
· Öğrenme ve öğretme süreçlerinin bireyselleşti-rilmesi,
· Etkili bir eğitim aracı ve modeli olarak kulla-nılabilmesi,
· Bilginin nitelik ve niceliğinin hızla değişmesi ve gelişmesi,
· Elde edilen her türlü bilginin başkalarıyla paylaşılması zorunluluğu,
· Akademik çalışmalarda ihtiyaç duyulan her türlü bilgiye ekonomik ve kısa yoldan hatasız ulaşıla-bilme ve yeni sonuçları hatasız olarak tüm dünyaya sunabilme,
· Yeni araştırmalarda en büyük veri kaynağı ola-rak yararlanabilme,
· Ayrıca rehberlik çalışmaların da araştırmalar ve sonuçlandırılması yaygın hale gelmiş ve sanal danışma ve bilgi verici rehberlik ülkemizde de yayılmaya başlamıştır (Altıntaş-Kaya, 2001:17-19)

2. SONUÇ
Sonuç olarak günümüzde çok farklı alanlar-daki eğitim etkinliklerinde ihtiyaç duyulan her türlü bilgi, etkinlik, değerlendirme, yararlanma ve yararlandırma etkinlikleri gibi nedenler, artık bilgi kullanımının sınırlarının dünyamızı aştığı ya da aşmak üzere olduğu varsayımı ile uluslararası saha-da güçlü olarak yaşayabilme gibi nedenlerle eğitim-de internetin her safhada aktif olarak kullanılması, bunun yalnız üniversiteler gibi belirli alanlarda değil her sahada kullanmak ve yaygınlaştırmak gereklidir.
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