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ÖZET

Propolis dünyanın çeşitli bölgelerinde halk arasında sağaltım amaçlı olarak kullanılmaktadır. Bu çalışmada, köpeklerde anal kese yangılarının sağaltımında propolis’in antienflamatuar etkisi araştırıldı.
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USING PROPOLIS EXTRACT IN THE TREATMENT OF ANAL SACCULITIS IN DOGS
ABSTRACT
Propolis has been used in folk medicine in many region of the world. In this study, it was investigated     antiinflammatory   effect of  propolis in the treatment of anal sacculitis in dogs.
Keywords: Propolis, Anal Sac, Dog.
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1.GİRİŞ

Köpeklerde anal keseler anüsün her iki tarafında dorsale doğru birer akıtıcı kanalı bulunan torbamsı oluşumlardır. Anal keselerin ince akıtıcı kanalları dışkı kalıntıları, kir ve yangıları nedeniyle tıkanabilmektedir. Bu ise sekretin retensiyonununa neden olur. Anal kese içinde çoğunlukla enfeksiyöz nedenli olan koyu kıvamda, yağlı karakterde pis kokulu bir kitle birikir. Anal kese yangılarının sağaltımında medikal ve cerrahi sağaltım yöntemleri bulunmaktadır (Samsar ve Akın, 1998; Ünsaldı ve ark., 1999; Yücel, 1992).

Propolis dünyanın çeşitli bölgelerinde halk arasında sağaltım amaçlı olarak kullanılmaktadır (Kumazawa ve ark., 2003). Propolis’in antibakteri-yel, antifungal, antiviral, antienflamatuar, antitümö-ral ve immünostimülatör etkileri çeşitli araştırıcıla-rın dikkatini çekmiştir (Borrelli ve ark, 2002; Cardile ve ark., 2003; Öztürk ve ark., 2000; Sá-Nunes ve ark, 2003). Ayrıca propolisin dokular üzerinde rejeneratif bir etkiye sahip olduğu bildirilmektedir (Castaldo ve Capasso, 2002).
Bu çalışmada köpeklerde anal kese yangılarının sağaltımında propolis’in %10’luk dietil eter ekstraktının antienflamatuar etkisi araştırıldı.

2. MATERYAL VE METOT
Bu çalışmada anal kesesi yangılı 10 adet erişkin köpek kullanıldı. Çalışmada kullanılan propolis Civan Arıcılık’tan (Bursa,Türkiye) temin edildi. Çalışmada propolis’in dietil eter ekstraktı kullanıldı. 

Propolis -20 ºC’de derin dondurucuda bekle-tildikten sonra öğütücü kullanılarak toz haline getirildi. Bir hacim propolis ve iki  hacim dietil eter  olmak üzere bir kavanozda karıştırılıp sıkıca kapatıldı ve üç gün beklenildi. Daha sonra propolis ekstraktı çöken patiküllerden dikkatlice ayırt edildi. Kalan kısım propolis ekstraktı olarak kullanıldı. 
Yangılı anal kese içerikleri usulüne uygun olarak boşaltıldı (Samsar ve Akın, 1998; Yücel, 1992). Propolis ekstraktı kese içine aldığı kadar (yaklaşık olarak 2 ml) bir kez uygulandı. Anal keseler uygulamadan sonraki 3., 6., 15. ve 30. günlerde kontrol edildi. 
3. BULGULAR
Propolis ekstraktının içerisinde %10 oranında propolis bulunduğu saptandı. 

Köpeklerin sekizinde anal keseler çift taraflı,  ikisinde ise tek taraflı yangılandığı gözlendi. Üç köpekte yangı diğerlerine göre daha fazla idi. Bu olgulara üçüncü gün bir kez daha propolis ekstraktı uygulandı. Altıncı, 15. ve 30. günlerde olguların hiç birinde nükse rastlanmadı.
4. TARTIŞMA VE SONUÇ 

Köpeklerde sıklıkla gözlenen anal kese yan-gılarında medikal sağaltım, şirurjikal sağaltımdan  önce düşünülmelidir. Anal kese yangılarında lokal antibiyotik-steroid kombinasyonları ve parenteral antibiyotik uygulamalarından olumlu sonuçlar alındığı bildirilmektedir (Samsar ve Akın, 1998; Yücel, 1992).
Propolis arı balından elde edilen doğal bir üründür. Ekstraktı aminoasitler, fenolik asit, fenolik asit esterleri, flavonoidler, cinnamik asit, terpenler ve kafeik asit olmak üzere çok çeşitli doğal maddeler içermektedir (Khayyal, 1993).

Propolis ekstraktının antioksidan, antienfla-matuar özelliklere sahip olduğu ve hem akut hem de kronik yangılarda ödem azaltıcı etkisinin bulunduğu bildirilmektedir (Borrelli ve ark., 2002; Kumazawa ve ark., 2003; Öztürk ve ark., 2000). Kartal ve ark. (2003), propolisteki kafeik asitin antimikrobiyel etkisinin bulunduğunu bildirmişlerdir. Mahran ve ark. (1996), propolisin sudaki ekstraktının oksidatif stresi inhibe ettiğini bildirmişlerdir. Standardize edilmiş propolisin çeşitli sentetik ilaçlara göre daha az toksik ve güvenli olduğu vurgulanmaktadır (Castaldo ve Capasso, 2002).
Propolisin antienflamatuar etkisi, yapısındaki flavanoidlerin membran yapısındaki poliansature yağ asitlerinin değişiminde rol oynayan fosfolipaz A2 (Lee ve ark., 1982), cyclooxygenase ve lipooxygenase (Bauman ve ark., 1979; 1980) gibi enzimlerin aktivitelerini inhibe etmesi ve serbest radikal toplayıcı olması (Pascual ve ark., 1994; Volpert ve Elstner, 1993) ile açıklanmaktadır. 

Khayyal ve ark. (1993), %13’lük propolisin sudaki ekstraktının iyi bir antienflamatuar etkisinin bulunduğunu bildirmişlerdir. Bu çalışmada propolis ’in %10’luk dietil eter ekstraktının köpeklerde anal kese yangılarında antienflamatuar özelliğe sahip olduğu saptanmıştır.

Anal kese yangılarında kese içeriği boşal-tıldıktan sonra günde 3-4 defa antibiyotikli pomad sürülmesi ve 3-4 gün süreyle parenteral antibiyotik yapılmasının uygun olacağı, eğer nüks gözleniyorsa anal keselerin ekstirpe edilmesinin gerektiği vurgulanmaktadır (Yücel, 1992).  Bu çalışmada, pa-renteral antibiyotik uygulanmaması,  yedi olguda bir kez uygulama yapılırken, sadece üç olguda ikinci bir uygulamaya gerek duyulması, 6., 15. ve 30. günlere olguların hiç birinde nüks gözlenmemesi propolis uygulamasının bir avantajı olarak değerlendirilmek-tedir.
Sonuç olarak, propolis’in %10’luk dietil eter ekstraktının anal kese yangılarında kullanılabileceği kanısına varıldı.

5. TEŞEKKÜR

Bu çalışmada kullanılan  propolis’i bize temin eden Civan Arıcılık’a (Bursa/Türkiye) teşek-kür ederiz.
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