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ÖZET
Üniversitelerin başlıca görevleri arasında yeni bilgi üretmek, bu bilgiyi yaygınlaştırmak ve yaymaktır. Ar-Ge’sini güçlendirebilmesi için üretmiş olduğu yeni bilgilerin ülke sanayisi ve sanayicisinin ihtiyaçlarını karşılayacak şekilde düzenleyerek ülke ekonomisine çok ciddi olumlu adımlar atılmasında öncülük yapmak üniversitenin bir diğer görevidir. Ar-Ge’ye dayalı ürün ve hizmet geliştirilebilen, bilgileri doğrudan izleyen, bilgi üreten, gerekli araştırmalar yapan insanların işbirliğini; Üniversite – Ulusal Sanayi işbirliğini geliştirmek üniversitelerin çağdaş fonksiyonlarıdır. 
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THE ROLE OF THE UNIVERSITIES IN THE DEVELOPMENT OF THE NATIONAL INDUSTRY
ABSTRACT

Among the major duties of the Universities are to produce information and to disseminate this information. Transforming the information they produce for the use of the industry and industrialists of the country to provide them to strengthen their Research and development  (R and D) activities to meet their demands and leading them for serious steps for the national economy are the other duities of the universities. Collaboration among the people capable in developing the products via R and D, following and producing the information, in another word, relationship between the universities and national industry are the contemporary functions of the universities.
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1. GİRİŞ
Ekonomik ve sosyal kalkınmanın itici gücü olan sanayileşmenin geliştirilmesi yolundaki gayret-lerin sanayinin geliştirilmesinde; Ar – Ge’nin ve kalifiye işgücünün çok özel bir yeri vardır. Toplum önderlerinin ve iyi yetişmiş beyinlerin ve Ar – Ge çalışmalarını sürdürüldüğü üniversiteler ile bunlara dayalı olarak çalışacak sanayicilerin birlikte olmak zorunda oldukları muhakkaktır. Bu önemli birlikteli-ğin gereklerinin birbirlerine olan karşılıklı ihtiyaçla-rını ve şimdiye kadar bu alanda sürdürülen gayret-leri değerlendirerek bundan sonra daha ileri hedefle-re nasıl ulaşılabileceği konusu araştırılmaya ve geliştirilmeye değer bir konudur. 
Üniversite – Sanayi ilişkileri, karşılıklı ziya-retler, öğretim üyelerinin uzman olarak çalıştırıl-ması, ortak araştırmalar yapılması, üniversite öğre-tim elemanlarının ilgili sanayi alanlarında görev alarak sanayi deneyimlerinin üniversiteye sunulma-sı, üniversite araştırma raporlarının sanayiciye yol göstermesi gerekmektedir. Ayrıca bu alanda dünya-daki ve ülkemizdeki iyi örnekleri araştırılarak üni-versiteler bünyesinde Teknokent ve Teknopark’ların kurulması konusunda ilgili merciiler nezrinde girişimlerde bulunulması gereğini hissettirmiştir. 
Üniversite – Sanayi  işbirliği tüm gelişmiş ülkelerin gelişmişliğini borçlu olduğu bir işbirliği-dir. Eğer üniversitede üretilen teknolojiler sanayiye aktarılamıyorsa ya teoride bir eksiklik var ya da uygulamada bir noksanlık söz konusudur. Genellikle Türkiye’deki örgün eğitim kurumlarında verilen bilgiler teorik olduğundan, uygulamaya yönelik pek fazla bir şey içermediğinden dolayı  üniversiteler genel anlamda sanayinin ya gerisinde ya da parale-lindedir. Halbuki gelişmiş ülkelerde üniversiteler yani teknolojiyi üreten, teknolojiyi öğreten kurumlar genellikle endüstriyel hayatın önünde giderler. Ama üniversitelerdeki bu teorik öğretimin uygulamaya yansıyamamasından dolayı sanayici ile üniversite arasında kopukluk meydana gelmiştir. Üniversite-lerin ve sanayi ve sanayicinin  problemlerini aşmak suretiyle üniversitelerde üretilen teknolojilerin uy-gulamaya dönüşmesi ve sanayinin üniversiteden neler beklediğini, bu beklentilerinin karşılanma oranlarını pekiştirip birleştirmek için, bir işbirliğine yönelinmesi mecburi hale gelmiştir. 
26.06.2001 yılında çıkarılan 4691 sayılı Tek-noloji Geliştirme Bölgeleri Kanununu ve bu yasanın uygulama yönetmeliği yürürlüğe girmiştir (06 Tem-muz 2001 Tarih ve 24454 Sayılı Resmi Gazete Kanun No:4691). Teknoloji Geliştirme Bölgeleri yasasının çıkması tarafların Üniversite – Sanayi işbirliğini sağlamak için atılmış olan bir adımdır.

Dünyada son yıllarda yaşanan hızlı tekno-lojik gelişmeler, bilimsel gelişmeler izlendiğinde ülkemiz ve bölgemizde de her türlü bilgiye, teknolo-jiye süratle erişmek zorunluluğu ortaya çıkmaktadır. Bu bilgi ve teknolojileri kullanarak yeni teknolo-jiler, yeni bilgiler üretilmesi gerekmektedir. Ülke-mizde bugüne kadar uygulanan üretim teknolojileri genelde teknoloji transferine dayalı üretim sistem-leri kullanılmaktadır Buna rağmen sanayi alanında dünyanın gelişmiş ülkeleriyle rekabet edebilecek sanayi kuruluşları oluşturulması başarılmıştır. 
2001 yılında çıkarılan 4691 sayılı Teknoloji Geliştirme Bölgeleri Kanunu’nun yürürlüğe konul-masındaki temel neden teknoloji transferine dayalı sanayilerle istenilen hedeflere gelinememiş olması-nın ilgili çevreler tarafından görülmesidir.

Üniversitenin içinde bulunduğu çevrenin, yörenin ve ülkenin ihtiyaçlarını dikkate alacak şekil-de eğitim ve araştırma programlarını düzenlemesi zorunludur. “Yüksek öğretimin amaçları yüksek düzeyde bilimsel çalışma ve araştırma yapmak, bilgi ve teknoloji üretmek, bilim verilerini yaymak, ulusal alanda gelişmeye ve kalkınmaya destek olmak, yurt içi ve yurt dışı kurumlarla işbirliği yapmak suretiyle bilim dünyasının seçkin bir üyesi haline gelmek, evrensel ve çağdaş gelişmeye katkıda bulunmaktır. Aynı kanunun ana ilkelerinde de üniversiteler için eğitim öğretim plan ve programlarının yapılmasıyla yüksek öğretim kurumlarının geliştirilmesi ve ve-rimliliğin artırılmasında ülke yöre ve çevre ihtiyaç-ları göz önüne alınır denmektedir” (http://www. yok.gov.tr/mevzuat/kanun/kanun1.html)
2. ÜNİVERSİTE HANGİ KONULAR-DA SANAYİ VE SANAYİCİYLE İŞ-BİRLİĞİ YAPABİLİR?
Üniversitelerin araştırma dışında sanayiyle işbirliği yapabileceği konular vardır. Bu araştırmalar sayesinde Üniversitedeki bilgi birikimleri ilgili sanayi kollarına yansıtılarak daha verimi bir birlik-telik sağlanmış olacaktır. Üniversite-sanayi  işbirli-ğinin geliştirilmesi için gerekli başlıca konular arasında:

a. Yetişkin Eğitimi: 
Üniversitelerin sanayiciye ve sanayi kuruluş-lardaki çalışanlara verilecek yaşam boyu eğitim ko-nusunda  deneyimli olduğu muhakkaktır. Üniver-sitenin eğitim programlarının kapsamını sanayinin ihtiyaçlarına göre düzenleyerek sanayinin yönlendir-mesine olumlu katkılarda bulunabilirler. 

b. Sürekli Eğitim

Eğitimin bir başka boyutu sertifika program-larına yönelik eğitimdir. Mevcut yüksek öğretim kanununun verdiği  yetkiyle üniversiteler sanayi kuruluşlarıyla ve kamu kuruluşlarıyla ortak araştır-ma ve eğitim enstitüleri kurabilirler. (http://www. yok.gov.tr/mevzuat/yonet.html). Üniversiteyle her-hangi bir kuruluş, sanayi kuruluşu veya kamu kuruluşu bir araya gelerek o kurumun ihtiyaçlarına yönelik araştırma ve eğitimlerin yapılacağı enstitü-leri oluşturabilme imkanı sağlamıştır. Yönetimi ortak olan bu enstitüler üniversitenin bünyesinde oluşarak sanayicinin yahut da diğer kurumun ihtiyaçlarını karşılamak amacıyla kurulabilir.

c. Sektörel Laboratuarların Kurulması
Sanayi kuruluşlarının ihtiyacı olan ancak her zaman gerekli teçhizata sahip olamadıkları için kendi bünyelerinde gerçekleştiremedikleri deneyleri, testleri yapmak ve bunların sonuçlarını değerlendi-rerek bildirmek amacıyla kurulacak olan sektörel laboratuarların sanayicinin taleplerine açık olması ve internet ortamında bunların ilan edilmesi, bu laboratuarlarda hangi deneylerin yapılabileceği, ve başvuran kuruluşların istekleri doğrultusunda testler, deneyler yapılarak ülke ve bölge genelinde ihtiyacı olan herkese açık laboratuarlar oluşturulabilir. 
3. TEKNOLOJİ GELİŞTİRME BÖL-GELERİ 

Teknoloji geliştirme bölgeleri temelde yeni teknolojilerin üretildiği teknoparklardır. 
Teknoloji bölgeleri geliştirme kanunundaki temel amaç bilgiyi üretmek ticarileştirmek, girişim-ciyi desteklemek, teknolojiyle uyumu sağlamak bunlarla ilgili bir alt yapıyı oluşturmaktır. Teknoloji bölge seçimi konusunda temel kriter seçilen ilin Ar-Ge ve sanayi potansiyelinin dikkate alınması, seçi-len teknoloji geliştirme bölgesinde bulunan üniver-site veya üniversitelerin kurulacak olan teknoloji geliştirme bölgesi içerisinde sanayiye ne oranda katkı sağlayacağına bakılmasıdır.
Teknoloji Geliştirme Bölgelerinin başlıca he-deflenen amaçları: 
· Sanayiyi ve Sanayiciyi Bilgilendirme,
· Elektronik Ticaret ve İşletmeler Arası İşbirliği,
· Teknolojik Destek,
· Finansman Destek, 
· Girişimciyi Geliştirme, 
· Pazar Araştırmaları,
· Bölgesel Kalkınma, 
· Laboratuar, 
· Danışmanlık,
· Kalite Geliştirme, 
· Eğitim ve Uluslararası Gözetim Hizmetleri.

olarak özetleyebiliriz.
Dünyadaki ilk teknopark girişimleri 1950'li yıllarda Amerikalı akademisyenlerin bilgi ve Ar-Ge tecrübelerini ekonomik değer haline getirip pazara çıkmak istemeleri sonucunda ortaya çıkmıştır. İlk teknopark A.B.D'de California'daki Stanford University öncülüğünde kurulmuştur. Günümüzde Silikon Vadisi olarak tanınan bu bölgede 200,000 iyi yetişmiş insan gücü katma değeri yüksek ürün-lerin geliştirilmesi için çalışmaktadırlar. (http: //www.ttgv.org.tr/tur/02_ttgv_hakkinda/2203.htm#tg1)

1970’li yıllarda teknoparklar Avrupa’da yay-gınlaşmaya başladı ve dünyanın pek çok yerinde teknoparklar bulunmaktadır. 
Teknoparklar Türkiye’de ilk defa telaffuz edildiği yıllar 1980’li yılların başında olmuştur. Ülkemizde pek çok kuruluş kurulacak teknopark-ların ülke ekonomisine katkıları konusunda fikir oluşturmaya başladı. Bu fikirlerin sentezinden KOSGEB ile işbirliği içinde ilk kez 1992 yılında Türkiye’de ODTÜ Teknoloji Geliştirme Merkezi kuruldu. (http://www.tekmer. gov.tr/)
Teknoloji geliştirme merkezinin amacı, yeni şirket kurmaya çalışan henüz yeterli finansal birik-imi olmayan ancak çok parlak fikirleri olan genç insanların o fikirlerini yeşertebilecekleri alt yapıyı sağlamaktır. 
Teknokentlerin TEKMER deneyimi tama-men inkübatör odaklı olduğundan yeni fikir sahibi olan insanların bu fikirlerini üretime dönüştürmek için çalışmalarına ivme kazandırılmıştır. İnkübatör-lerin başarısı Türkiye’ye  işadamları ve nitelikli eleman yetiştirilerek ülke ekonomisine büyük bir katkı sağlamıştır. İnkibatörler fikirlerini imalata ge-çirebileceği bir yer olduğu için çok ciddi biçimde KOSGEB tarafından desteklenmektedir. 
TEKMER’in kuruluşu ve inkübatör olarak devreye girmesinden sonra inkübatörün üzerine bir teknopark teknoloji geliştirme bölgesi kurulabilirliği  çalışması aşamasına geçilir. 
4. SONUÇ
Ülkemizdeki nüfusun, yüksek standartlı ya-şam ve istihdam talebi ile birlikte büyümesi, yeni teknolojilere olduğu kadar iş hayatına da hızlı bir uyum göstermektedir. Refah ve istihdam talebini teknolojinin yayılmasına elverişli sosyal adaptasyon yeteneği ile birleştirerek, üretkenlik ve verimliliği artıracak, kaliteyi topluma yayacak olan hizmetleri üretmeye yönelik politikaların oluşturulması müm-kündür. Bu politikaların başarıyla yürütülmesi, sosyo-ekonomik olduğu kadar ülkemizin karşı karşı-ya bulunduğu özel sorunlar nedeniyle, siyaseten de çok önemlidir.

Küreselleşme ve diğer ülkelerle entegrasyon isteğine ve gereğine bağlı olarak, birçok kritik sek-törde (maden, ulaşım, iletişim, savunma, ilaç, enerji, çevre vs.) uluslararası standartlara uyum kendili-ğinden meydana gelmektedir. Bu sebeple sanayici ve sanayi sektörü ile ilgili bireylerin bilinçlen-mesinin gerekliliği aşikardır. Bu da eğitimde içinde bulunduğu çevrenin, yörenin ve ülkenin ihtiyaçlarını dikkate alacak şekilde eğitim ve araştırma program-larını düzenlemesi görevini üstlene üniversitelerle mümkün olabilir. Üniversitelerde yapılacak eğitimin içeriği üniversite öğretim üyeleri ve sanayiciler ile birlikte belirledikten sonra ilgili öğretim üyeleri içerik doğrultusunda programlarını hazırlayıp sana-yicilerimize, sanayi kuruluşlarımıza vermektedirler
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