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ÖZET
Dünyada enerjinin önemi her geçen gün artmaktadır. Tüketilen enerji miktarı, günümüzde ülkelerin gelişmiş-lik seviyesini gösterir. Petrol ve kömür rezervlerinin giderek azalması, doğalgazın da kısıtlı olması nedeniyle yenilenebilir enerji kaynaklarına olan talep giderek artmaktadır. Yenilenebilir enerji kaynaklarının çevreye olumsuz etkileri, konvansiyonel enerji kaynaklarına göre daha azdır. Yenilenebilir enerji kaynaklarının mali-yetleri fosil kökenli yakıtlara göre daha azdır, yenilenebilir olduklarından dolayı tükenmezler ve konvansiyo-nel yakıtların aksine çevre ve insan sağlığı için önemli bir tehdit oluşturmazlar. Bu çalışmada; yenilenebilir enerji kaynakları hakkında genel bilgiler verilerek, yenilenebilir enerji kaynaklarının olumlu ve olumsuz çevresel etkileri incelenmiştir.
Anahtar Kelimeler: Yenilenebilir Enerji Kaynakları, Temiz Enerji, Çevresel Etki.
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THE COMPARISION OF THE RENEWABLE ENERGY SOURCES IN ENVIRONMENTAL EFFECTS
ABSTRACT
Importance of the energy is significantly increasing in the world. The consumed amount of energy indicates the development level of countries in today. Oil and coal stocks are decreasing fastly, and lack of natural gas sources results in an increasing demand on renewable energy sources. The negative effects of the renewable energy sources are less than conventional energy sources on environment. The cost of the renewable energy sources are less than fossil fuels, and don’t exhausted, and in contrast to conventional fuels they do not important threat to human health and environment. In this study, general information has been given about renewable energy sources and positive and negative environmental effects have been investigated.   
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1. GİRİŞ
Enerji, yaşamın sürdürülebilmesi için gerekli temel ihtiyaçlardan biridir. Isıtmada, aydınlatmada, elektrikli aletlerin çalıştırılmasında, taşımacılıkta, sanayide vb. birçok alanda enerji kullanılmaktadır. Ancak enerji kaynaklarının tüketimi, çevresel prob-lemleri de beraberinde getirmektedir.
Dünyamızda enerji ihtiyacı her yıl yaklaşık %4-5 oranında artmaktadır. Buna karşılık, bu ihtiya-cı karşılayan fosil yakıt rezervi ise çok daha hızlı bir şekilde azalmaktadır. En iyimser tahminler bile önü-müzdeki 50 yıl içinde petrol rezervlerinin büyük öl-çüde tükeneceğini ve ihtiyacı karşılayamayacağını göstermektedir. Kömür ve doğalgaz için de uzun sü-reçte benzer bir durum söz konusudur. Ayrıca fosil yakıt kullanımı, dünya ortalama sıcaklığını artırmış, yoğun hava kirliliğinin yanı sıra milyarlarca dolar zarara yol açan sel, fırtına gibi doğal felaketlerin gözle görülür şekilde artmasına neden olmuştur. Bu nedenle insanoğlu fosil yakıt rezervlerinin bitmesini beklemeden temiz enerji kaynaklarına yönelmek zo-rundadır (Görez, Alkan, 2005). 
Günümüzdeki enerji sorunu karşısında önem kazanan yenilenebilir enerji kaynaklarından biyo-gaz, üretim koşulları elverişli bölgelerde lokal ge-reksinimlere cevap verebilecek nitelikte görünmek-tedir. Jeotermal enerji temiz ve çevre dostu bir ener-ji kaynağıdır. Özellikle hava kalitesinin korunması-na katkı sağlamaktadır. Güneş enerjisi yenilenebilir bir enerji kaynağıdır. Doğal ısıtma ve soğutma sis-temleri kullanarak binaların gereksiz ve aşırı ticari enerji tüketimlerini önler, çevre dengelerini korur. Doğal ve sağlığa zararsız malzemeler kullanılır, dışa bağımlı değildir. Rüzgar enerjisi kararlı, güvenilir, sürekli bir kaynak olup dışa bağımlı değildir.

2. YENİLENEBİLİR ENERJİ KAY-NAKLARININ ÇEVRESEL ETKİLERİ

2.1. HİDROELEKTRİK ENERJİ
Hidroelektrik enerji, termik ve nükleer sant-raller gibi ısınmış su, hava emisyonları, kül ve radyoaktif atıklara neden olmayan önemli bir alter-natif enerji kaynağıdır. Termik santraller meydana getirdikleri CO2 emisyonları ve bu gazın küresel ısınmaya olan etkileri nedeniyle son 10 yılda olduk-ça gündemdedir. 
Enerjinin ülke ekonomisindeki önemi ve çev-renin korunması göz önünde bulundurulduğu za-man, hidroelektrik enerji santralleri en çevre dostu enerji üretim santralleridir(Görez, Alkan, 2005). Ay-rıca hidroelektrik santrallerin diğer santral türlerine göre bazı avantajları vardır. Bunlar:
a. Hidroelektrik santraller yenilenebilir enerji kay-naklarıdır. Tesisin yapımından önce faydalanılama-yan su, santralle birlikte ülke ekonomisine katılmak-tadır. Ayrıca hidroelektrik santrallerin kuruluş, işlet-me, onarım maliyetleri dışında, ham madde masrafı bulunmamaktadır. 
b. Enerji üretiminde kullanılan yöntem çevre ile dosttur. Üretim aşamasında çevreye zararlı hiçbir atık oluşmaz. 
c. Biriktirmeli hidroelektrik santraller enerji talebin-deki değişmelere kısa zamanda ayak uydurabilirler. Termik santraller ve nükleer santrallerin devreye so-kulup çıkarılmaları uzun zaman almakta ve bu süre zarfında elektrik üretimine katılamayan enerji boşa harcanmaktadır. Bu nedenle biriktirmesiz hidroelek-trik santraller ve termik vb. santraller devamlı çalış-tırılırken, biriktirmeli hidroelektrik santraller çalış-makta olan santrallerin ürettiği elektrikten daha faz-la talep geldiğinde devreye sokulurlar(Uğurel, 2000)
Artık büyük göllü barajlar yaparak verimli ta-rım alanları ve tarihsel dokuyu yok eden elektrik üretimi yerine, küçük kapasiteli çok sayıda hidro-elektrik santraller tercih edilmekte ve önerilmektedir (Doğan, 2001).
Hidroelektrik enerjinin avantajları arasında; kirlilik oluşturmaması, pik enerji ihtiyacında çok hızlı devreye girmesi, acil durumlarda hızla devre-den çıkarılabilmesi, dışa bağımlı olmaması ve sade-ce enerji amaçlı değil, sulama-taşkın amaçlı olarak da kullanılabilmesi sayılabilir. Yatırım maliyetleri-nin fazla olması, toplam inşaat süresinin uzun olma-sı, tarıma elverişli arazilerin, yerleşim yerlerinin veya tarihi öneme haiz bölgelerin su altında kalması ve yağışlara bağlı olarak olumsuz etkilenmesi hidrolik enerjinin dezavantajları arasında sayılabilir.

2.2. GÜNEŞ ENERJİSİ
Güneş enerjisi, güneşin çekirdeğinde yer alan füzyon süreci ile açığa çıkan ışıma enerjisidir ve gü-neşteki hidrojen gazının helyuma dönüşmesi şeklin-deki füzyon sürecinden kaynaklanır. Elektrik güç üretimleri ve binaları ısıtmak veya soğutmak için güneş enerjisi kullanımları halen aktif bir çalışma sürecindedir. Güneş enerjisi günümüzde en çok su ısıtma amacıyla kullanılmaktadır. Yüzme havuzları-nın sularının ısıtılması amacıyla da bu enerjiden yararlanılmaktadır (Morse, 1977). 
Güneş enerjisinden yararlanma konusundaki çalışmalar özellikle 1970’li yıllardan sonra hız ka-zanmış, güneş enerjisi sistemleri teknolojik olarak ilerleme ve maliyet bakımından düşme göstermiş, güneş enerjisi çevresel açıdan temiz bir enerji kaynağı olarak kabul edilmiştir(EİE, 2006). Bununla birlikte güneş enerjisi kolektör sistemleri binaların çatılarında görüntü açısından kirlilik oluşturmakta-dır (Özyurt, Kumbur, 2003). 
Güneş enerjisi çevre kirliliğine yol açmayan tükenmez bir enerji kaynağıdır. Son yıllarda görülen yakıt fiyatlarındaki yüksek artışlar nedeniyle birkaç yıl öncesine kadar ekonomik görülmeyen güneş enerjisi, bazı kullanım alanlarında oldukça ekono-mik duruma gelmiştir. Petrol ve kömür gibi birincil enerji kaynaklarına alternatif olarak güneş enerjisi çok umut vericidir (Gençoğlu, 2005).
Güneş enerjisinin kullanımı, gündelik yaşam yapısından ve konutlardan başlayıp; haberleşmeye, tarıma, endüstri kesimine, elektrik santrallerine, as-keri hizmetlere ve uzaya kadar uzanmaktadır. Güneş enerjisinin günümüzde önem kazanan uygulamaları; oldukça yaygınlaşan güneşli su ısıtıcılarının dışında, güneşle ısınan binaların yapımı, güneş enerjisinin elektriğe çevrilmesi, güneş enerjili su pompalarının tarımsal sulamada kullanılması, geleceğin yakıtı olan hidrojenin sudan üretiminde güneş enerjisinden yararlanılması biçiminde sıralanabilir(Gençoğlu, Cebeci, 2000). Ayrıca güneş enerjisinin kullanıldığı alanlara hesap makineleri, radyo, TV ve uydu alıcı-ları, radar ve meteoroloji istasyonları, havaalanları ve helikopter pist ışıklandırmaları, denizcilik uygu-lamaları, mobil telefonlar, karavanlar, sokak ve bah-çe aydınlatmaları ilave edilebilir (Gençoğlu, 2005).
Güneş enerjisinin avantajları arasında; doğru-dan güneş enerjisini kullanması, doğal ısıtma ve soğutma sistemleri kullanarak binaların gereksiz ve aşırı ticari enerji tüketimlerini önlemesi, doğal ve sağlığa zararsız malzemeler kullanılması, elektrik şebekesinin ulaşımının zor olduğu yerleşim bölgele-rindeki enerji ihtiyacının karşılanması, sürekli olma-sı, ekonomik olması ve dışa bağımlı olmaması sayı-labilir(Şenpınar, 2005). Güneş enerjisinin dezavan-tajları, ilk yatırım maliyetinin çok yüksek olması ve güneş pillerinin düşük verimle çalışmasıdır. 

2.3. RÜZGAR ENERJİSİ
Rüzgardan elde edilecek enerji tamamen rüz-garın hızına ve esme süresine bağlıdır. Rüzgar; ka-rarlı, güvenilir, sürekli bir kaynaktır. Rüzgar santral-leri, türbin için geniş alana gereksinim gösterebilir-ler, dışa bağımlı değillerdir, gürültülüdürler ve kuş ölümlerine neden olurlar, radyo ve TV alıcılarında parazitlenme yaparlar. Bu nedenle İngiltere başta olmak üzere birçok Avrupa ülkesinde büyük rüzgar türbinlerinin, yarattığı çevre sorunları nedeniyle mil-li park alanlarının sınırları içine ve çok yakınlarına kurulması yasaklanmıştır (Özyurt, Dönmez, 2005). Rüzgar enerjisinin desteklenmesinde, çevresel ve enerji üretimi hedeflerinin yanında endüstriyel ve ekonomik büyüme ve bunlara paralel olarak iş gücü yaratımı hedefleri de büyük önem taşımaktadır. Genel olarak, elektrik hizmet sektörünün merkezi yönetimin kontrolünde olduğu ülkelerde daha çok büyük/orta ölçekli rüzgar tarlalarının kurulması tercih edilirken, serbest piyasa ekonomisinin hakim olduğu ülkelerde küçük ölçekli, bağımsız özel kulla-nımların yaygın olduğu görülmektedir. Rüzgar ener-jisinden elektrik üretim sürecinin karbondan bağım-sız olması, yani atmosfer kirliliğine sebebiyet ver-memesi nedeniyle bu kaynak temiz enerji olarak nitelendirilmektedir. Rüzgar enerjisi problemlerinin çevreye uyumlu, duyarlı gelişmelerinin sağlanma-sında; yerel ve bölgesel fiziksel planlama çalışmala-rı, haritalar, arazi kullanım yaklaşımları, planlama ve tasarım kriterleri önemli bir araç olarak karşımıza çıkmaktadır. Bugün en çok üzerinde durulan konu rüzgar santrallerinin veya türbin gruplarının görsel etkisidir. Temel kriter, doğaya uyumlu, bütünleşmiş bir görsel etkinin oluşturulmasıdır. Rüzgar enerjisi-nin desteklenmesindeki temel amaç, çevresel kaygı-lardan çok, enerji gereksinimini karşılamada kaynak çeşitliliğine gitmek ve yerel kaynaklardan yararlan-maktır (Peker, 2001). 
Rüzgar enerjisinin avantajları arasında; karar-lı, güvenilir ve sürekli bir kaynak olması, dışa ba-ğımlı olmaması ve gelişen teknoloji ile birlikte enerji birim maliyetlerinin düşmesi sayılabilir. Rüz-gar türbinleri için geniş alanların ve sürekli rüzgar alan bölgelerin gerekmesi, görsel ve estetik olarak olumsuz olmaları, gürültülü çalışmaları, kuş ölümle-rine neden olmaları, radyo ve TV alıcılarında para-zitlenme yapmaları rüzgar santrallerinin dezavantaj-larıdır.
2.4. JEOTERMAL ENERJİ
Jeotermal enerji yer kabuğunun derinliklerin-den gelen, yenilenebilir ve temiz bir enerji kayna-ğıdır. Enerji değişim teknolojileri yardımıyla, sıcak su ve buhardan elektrik üretimi sağlanır veya ısı enerjisi amaçlı doğrudan kullanım uygulamaları söz konusu olur. Enerjisinden yararlanılan atık akışkan olumsuz çevresel etkileri nedeniyle yeraltına reen-jekte edilir. Jeotermal enerjiden yararlanan birçok ülkede reenjeksiyon uygulandığı için, jeotermal enerji çevre açısından en olumlu enerji kaynağı olarak değerlendirilir. Ancak ülkemizde reenjeksi-yon uygulaması çok sınırlı olup, temiz enerji kayna-ğı jeotermal enerjinin temizliği sadece tanımında kalmaktadır. Jeotermal enerji yerinde kullanılabilen bir enerji kaynağıdır ve uzak mesafelere nakli sınır-lıdır (en fazla 100 km civarında). Jeotermal enerji kısa mesafelere, kapalı borular içinde nakledildiğin-den hiç bir olumsuz çevresel etkisi yoktur. 
Jeotermal enerji elektrik üretiminde kullanıl-dığında, sadece sülfür emisyonları açısından değer-lendirilse bile hemen hemen sıfır atıkla, fosil yakıt-lara göre öncelik kazanmaktadır. Jeotermal santral-lerde azot oksit emisyonları fosil yakıt kullanan santrallere göre oldukça düşük değerdedir. Bu nedenle jeotermal elektrik santralleri ozon tabakası-na olan etki ve sağlık açısından risksiz olması nedeniyle temiz bir enerji kaynağı olarak değerlen-dirilmektedir. Yeni teknolojiler kullanan jeotermal santrallerde CO2 emisyonu azdır. Kömür yakıtlı santrallerdeki CO2 atımı, eski tip jeotermal sant-rallerdekine oranla 1600 kat daha fazladır. Jeotermal akışkan ile birlikte üretilen bir diğer gaz hidrojen sülfür olup, bu gazın çevresel etkisi sadece kokusu ile sınırlıdır. Jeotermal enerji doğru teknolojiler kul-lanıldığında olumsuz etkisi olmamakla birlikte, doğru teknolojiler kullanılmazsa çevre kirliliğine yol açabilmektedir (Demirel, 1999) (Christopher, Armstead, 1997).
Bugün jeotermal enerji kullanımı sonucunda, fosil yakıtların tüketimi ve bunların kullanımından doğan sera etkisi ve asit yağmuru gazlarının atmos-fere atımından dolayı meydana gelen zararlı etkiler azaltılmıştır. Modern jeotermal santrallerde, yoğun-laşmayan gazları buharın içinden alıp, kullanılmış jeotermal akışkan ile birlikte yer altına geri veren reenjeksiyon sistemleri vardır. Bu jeotermal santral-ler ile jeotermal ısıtma sistemleri tarafından dışarı hiçbir şey atılmaz (Güney, Karatepe, 2001). 
Jeotermal sistemlerin çevresel etkileri konu-sunda yapılan çalışmalarda, temelde aynı olan bir takım sınıflandırmalar yapılmıştır. Bunlardan bazı-ları; jeotermal alanın özelliklerine ve kullanım ama-cına göre çevresel etkiler ile jeotermal alanın hazır-lanması, kuyu açma ve testlerin yapımı ile işletimin-deki çevresel etkilerdir (Bustamente, 2000). 
Jeotermal enerjinin avantajları arasında; çev-re dostu olması, suyun ısıtılması ve buharlaştırılması için fosil enerjiye ihtiyaç duymaması ve doğal kay-naklar kullanıldığı için dışa bağımlı olmaması sayı-labilir. Hidrojen sülfür ve karbondioksit gibi gazla-rın açığa çıkması nedeniyle reenjeksiyon gerektir-mesi, jeotermal enerjinin dezavantajlarından biridir.

2.5. BİYOKÜTLE VE BİYOGAZ ENERJİSİ
Biyokütle; elektrik ve diğer enerji şekillerinin üretiminde kullanılan, yenilenebilen önemli bir kaynaktır. Biyokütle, güneş enerjisinin depolandığı organik madde olarak tekrar enerjiye dönüştürüle-bilir. Biyokütle yakacakları, biyo-yakacak, katı, sıvı ya da gaz olarak biyokütle kaynağından elde edile-bilir. Tarımsal bitkiler ve atıklar, endüstriyel odun ve tomruk atıkları, çiftlik hayvanı atıkları ve yöresel organik madde atıkları biyokütle kaynaklarıdır(Sa-raçoğlu, 2004).
Biyokütle yakıtları hemen hemen hiç sülfür emisyonları üretmezler, asit yağmurlarını azaltırlar, atmosferik karbonun döngüsünü sağlarlar ve küresel ısınmayı azaltırlar. Atmosfere salınan CO2 miktarı, biyokütlenin büyüme sürecinde alınan miktarına eşittir. Biyokütlenin yanması sonucu kömüre kıyasla daha az kül oluşur ve külün ortamdan uzaklaştırıl-ması kolay ve ucuz olur, depolanma alanı gereksini-mi azalır. Biyokütle külü tarım alanlarında toprak iyileştiricisi olarak kullanılabilir. Kışa dayanaklı enerji bitkileri geleneksel çiftçilik bahçelerine kıyas-la daha az yetişme ortamı faktörleriyle yetinebilirler. Enerji bitkileri daha az gübreleme ve herbisit (bitkilere karşı zararlı ve etkili kimyasal maddeler, özellikle yabani otlarla mücadelede kullanılmakta-dır) uygulaması gerektirirler ve yıl boyunca vejetatif büyüme (ağaç türlerinin kütük ve köklerinden sür-gün gelişimi ile büyümesi) sağlarlar, toprak erozyo-nuna karşı koruma sağlayarak havza kalitesini artırırlar. Ayrıca yaban hayatını geliştirirler. Çöp toplama merkezlerinde oluşan metan emisyonlarının yararlı enerjiye dönüştürülmesi projeleri uygulana-bilir (Saraçoğlu, 2004). 
Biyogaz üretiminde genellikle insan ve hay-van dışkıları ile bitkisel atıklardan yararlanılmak-tadır. Gobar veya gübre gazı olarak da adlandırılan bu gazın açık, elektrik mavisi alevle yandığı, gün ışığında görünmediği, kömür veya petrol gazından daha sıcak, kokusuz olup toksik olmadığı, ayrıca mutfağı ve kapları karartan bir duman da çıkarma-dığı ifade edilmiştir. Ayrıca üretimden geriye kalan kısım zenginleşmiş gübre olarak kullanılmaktadır. Bu şekilde atıklar bir taraftan enerji ve gübre üretimi amacıyla değerlendirilirken, çevre kirliliğinin önlen-mesine de katkıda bulunmaktadır (Özyurt, 1978).
2.6. HİDROJEN ENERJİSİ
Hidrojen doğada serbest halde bulunmaz, bi-leşikler halinde bulunur. En çok bilinen bileşiği ise sudur. Hidrojenin yakıt olarak kullanıldığı enerji sistemlerinde, atmosfere atılan ürün sadece su ve/ veya su buharı olmaktadır. Hidrojen petrol yakıtla-rına göre ortalama 1.33 kat daha verimli bir yakıttır, bilinen en hafif gazdır ve yanıcı özelliğe sahiptir. En önemli özelliği yanarken, diğer yakıtların çıkarttığı karbondioksit gibi zararlı gazları çıkarmaması ve geriye sadece saf su bırakmasıdır. Hidrojenden ener-ji elde edilmesi esnasında su buharı dışında çevreyi kirletici ve sera etkisini artırıcı hiçbir gaz ve zararlı kimyasal madde üretimi söz konusu değildir.

Hidrojen gazı farklı yöntemlerle elde edildiği gibi su, güneş enerjisi veya onun türevleri olarak kabul edilen rüzgar, dalga ve biyokütle ile de üreti-lebilmektedir. Araştırmalar, mevcut koşullarda hid-rojenin diğer yakıtlardan yaklaşık üç kat pahalı ol-duğunu ve yaygın bir enerji kaynağı olarak kullanı-mının, hidrojen üretiminde maliyet düşürücü tekno-lojik gelişmelere bağlı olacağını gösterir. 
Hidrojen hala kullanılan konvansiyonel yakıt-lar gibi, motorlarda ya da buharlaştırıcılarda, ısı ve güç sağlamada yakıt olarak kullanılabilir. Ayrıca yakıt pillerinde oksijen ile kimyasal reaksiyona gire-rek elektrik üretiminde kullanılabilir. Eğer normal yanma reaksiyon adımları gerçekleşecek olursa, yüksek sıcaklıklarda hava azotu ile NOX bileşen-lerinin oluşumu fosil yakıtlara göre oldukça önemli miktarlarda düşük olacaktır. Tam tersine, konvansi-yonel yakıtlar karbon içermekte ve böylece yanma sırasında CO2 açığa çıkmaktadır. Yerleşim bölgele-rinde araçlardan kaynaklanan emisyonlar oldukça önemli miktarlarda olmaktadır. Hidrojenin araç ve elektrik üretimi uygulamalarında yakıt olarak kulla-nılmasının yararları oldukça açıktır. Yakıt olarak kullanımında, yüksek sıcaklık işlemlerindeki çok az miktarlarda üretilen emisyon hiç üretilmemektedir. Hidrojenin yaygın bir şekilde kullanılması ile olduk-ça belirgin kirlilik azalma etkileri olacaktır(Ersöz ve ark., 2001).
Hidrojen karbon içermeyen bir yakıt oldu-ğundan, fosil yakıtların neden olduğu türden bir kir-liliğe yol açmaz. Hidrojen kullanım teknolojilerinin gelişmesi ve fosil enerji kaynaklarının yakıt hücresi gibi farklı teknolojilerle kullanılması halinde, fosil yakıtların çevresel zararları daha da azaltılabilecek-tir. 
2.7. DALGA ENERJİSİ
Okyanus dalgaları kirletici etkisi olmayan bü-yük bir enerji kaynağı oluşturur. Ancak bu enerji kaynağı uzun yıllar ihmal edilmiştir. 1970’li yıllarda birkaç araştırma projesi geliştirilmiştir ve ilk çalış-malar Japonya‘da yapılmıştır. Okyanus dalgaları enerjiyi uzak mesafeler taşırlar. Kullanılabilir kapa-sitenin, sahilin birim uzunluğu başına sakin havalar-da birkaç MW/m olduğu hesaplanmaktadır. Kapasi-te derinlikle artar ve 100 m derinliğe kadar kullanı-labilir (Aybers, Şahin, 1995). 
Dünya yüzeyinin farklı ısınması sonucu olu-şan rüzgarların deniz yüzeyinde esmesi ile meydana gelen deniz dalgalarındaki gücün, diğer yenilenebilir enerji kaynaklarına göre 10-15 kat daha fazla oldu-ğu hesaplanmıştır (Sağlam, Uyar, 2005). 
Dalga enerjisi sayesinde denizlerimizin sınır-sız enerjisi istenilen noktada alınabilir. Toprak kaybı yaratmaz. Denizdeki ekolojik dengeye katkıda bulu-nur. Ülkemizin büyük enerji ihtiyacını dikkate alır-sak, küçük santral yerine büyük santraller kurulması hem ekonomik, hem de daha verimli olacaktır.Dalga enerjisinden elde edilen doğal enerji kullanımı yay-gınlaştığında, ısınma amaçlı kullanılacağından; ha-vadaki karbon ve nitrojen türevleri azalacak, soludu-ğumuz havanın kalitesi yükselecek, ülkemizde ve dünyada daha sağlıklı nesiller yetişecektir(Çokan, 2004). 
Bugüne kadar dalga enerjisinden elektrik üre-tim teknikleri geliştirilmiş, fakat kapasitenin çok al-tında enerji elde edildiği için ve birkaç olumsuz de-neyim bu büyük enerji kaynağına ilgiyi azaltmıştır.
Güç kaynağının sonsuz ve bol olması, fosil yakıtlara bağımlılığı, küresel ısınmayı, asit yağmur-larını, her türlü kirliliği dolaylı olarak azaltması, iş sahası açması, elektrik şebekesinin olmadığı uzak alanlara elektrik sağlaması, deniz ortamında yapıla-cak diğer çalışmalarda potansiyel teknolojinin kulla-nımına olanak tanıması, tuzlu suyun tatlı suya çev-rilip ihtiyaç olan bölgeye pompalanması, dalga ener-jisinin olumlu yönleridir(Sağlam, Uyar, 2005). Ayrı-ca dalga enerjisinin avantajları arasında; temiz ve sınırsız enerji üretmesi, çevreye hiçbir zararlı etkisi-nin olmaması, ilk yatırımından başka hiçbir girdisi-nin olmaması, primer enerjiye hiçbir bedel ödenme-mesi, nüfus yoğunluğu kıyılarda toplanmış olan ülkemizde enerjinin üretildiği yerde tüketilebilmesi ve böylece uzun iletim hattına gerek olmaması ve santralin öngörülen enerji ihtiyacına göre boyutlan-dırılması sayılabilir.
3. SONUÇ
Doğa, tüm insanların çevreye zarar vermeden dengeli yaşamını sürdürmesine, uygarlaşmasına, hatta sanayileşerek konforlu yaşam düzeyini yük-seltmesine yetecek kaynaklara ve olanaklara sahip-tir. Doğadan aldığımız kadar, yine doğaya kazandır-mak koşulu ile, tek yönlü yani dönüşümsüz dengeyi bozmazsak, çevreden aldığımızı yararlandıktan son-ra yine aynı özellikte geri verirsek, doğal dengenin kurulmasına imkan ve zaman bırakırsak, doğa kendi kendini yenileyebilir ve eksilen bileşenini telafi ede-bilir. 
Yenilenebilir enerji kullanımı; enerji kaynak-larında çeşitliliği artıran, azalmakta olan fosil kay-nakların yerini alabilecek, yerli olduğu için fosil yakıtlardaki dışa bağımlılığı azaltan, kırsal alanda elektrik temininde önemli, fosil yakıtların yerine kullanılarak hava kirliliği-sera gazı sorunlarına çö-züm getirecek bir seçenektir. Bu nedenle yenilene-bilir enerji alanında dünyadaki teknolojik gelişmele-rin statüsünün analiz edilmesi ve ülkemiz şartlarında teknik ve ekonomik açıdan uygulanabilir olmasının belirlenmesi gereklidir. Uygulanabilme potansiyeli-ne sahip teknoloji yatırımlarına yönelik çalışma ve gereksinim duyulan yasal düzenlemeler uygun bir yaklaşım olarak benimsenmelidir.

Cinsi ne olursa olsun, enerji üretim sistemle-rinin çevre üzerinde etkisi vardır. Çevreye hiçbir olumsuz etkisi olmayan temiz enerji kaynaklarından güneş ve rüzgarın uzun dönemde ekonomik olarak elektrik enerjisi üretiminde kullanılabileceği ümit edilmektedir. Verimli tarım arazilerinin sular altında kalmasının dışında olumsuz çevresel etkisi olmayan  hidro elektrik enerji potansiyeli gerçekçi bir şekilde yeni teknolojiler göz önünde bulundurularak yeni-den belirlenmelidir. Ayrıca Türkiye ’nin çok zengin küçük su kaynakları potansiyelinin doğru bir şekilde tespit edilerek, küçük hidroelektrik santrallerin değerlendirilmesi büyük önem taşımaktadır. Düşük debili akarsularda küçük hidroelektrik santrallerinin yapımı, rüzgar enerjisi yatırımları, jeotermal kay-naklardan yararlanma, güneş ve biyogaz enerjisinin kullanımı teşvikle özendirmelidir. Türkiye’nin dün-ya ölçüsünde rekabet gücüne kavuşabilmesi için, her alanda araştırma ve teknoloji üretimine yönelmesi gereklidir. Jeotermal alanların çevresel ve sosyal etkilerinin giderilmesi ya da en aza indirgenebilmesi açısından izleme çalışmaları gerçekleştirilmelidir. İzleme çalışmalarında süreç işletmeye alınmadan önce başlamalı, projenin faaliyeti süresince devam etmelidir. Ülkemizde var olan dalga enerjisi potansi-yelinden ve dünyada yaygın olarak kullanılmaya başlanan hidrojen enerjisinden etkin olarak fayda-lanma olanakları belirlenmelidir.
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