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ÖZET

Bu çalışmada, çevresel faktörlerdeki değişimin serbest zaman faliyetleri üzerindeki etkileri değerlendirilmek-te olup, kaynak tarama metodu kullanılmıştır. Doğa ve çevre serbest zaman faaliyetleri için her zaman en bü-yük kaynak olmuştur. Bu kaynağın hızla  tüketilmesi doğal çevreye olan ihtiyacı artırmıştır. Dünyadaki deği-şim, hızlı nüfus artışı ve buna bağlı göçler, çarpık kentleşme, küresel ısınma, su ve kaynak kıtlığı, fosil yakıt-ların kullanılması sonucu kirliliğin artması çevresel faktörlerde değişime neden olmuş; bu etkenler nedeniyle de serbest zaman faaliyetlerinde değişimler meydana  gelmiştir.
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EFFECTS OF THE CHANGES ON ENVIRONMENTAL FACTORS ON LEISURE ACTIVITIES

ABSTRACT

In this study, the effects of environmental factors on leisure activities are examined and literature searching method is used. Nature and environment have always been a great source for leisure activities. Fast consumption of this source enhanced the need of natural environment. As a result of change in the world, increase of population and related migrations, global urbanizm, using fossil fuels, global warming, and water scarsity, environmental factors have changed. By these factors, changes observed in leisure activities.
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1. GİRİŞ

İnsan, hayatını sürdürebilmek için öncelikle sağlıklı bir doğal çevreye ihtiyaç duyar. Beslenmek için doğal kaynaklardan yararlanılır. Beslenme ihti-yacına cevap verebilecek herşey doğadadır. Tarım-sal üretim için gerekli su, toprak ve hava doğal kay-naklardır. Ayrıca, insan hayatında bir başka değer taşıyan sanayi ürünlerinin üretimi için gerekli her türlü hammadde yine doğada bulunmaktadır. Rekre-asyon etkinliklerinin büyük bir kısmı doğada mey-dana gelmektedir(10). O halde, insan ile yaşadığı  çevre arasında yaşamsal bir ilişki vardır. Bu ilişki zorunlu ihtiyaçların giderilmesinden ekonomiye, spora, turizme kadar uzanmaktadır.

İnsanoğlu yüzyıllarca doğaya hükmetmenin yollarını aramış, doğayı yanlızca işletebilecek, iste-diği hammaddeleri üretebilecek ve nükleer atıklar da dahil bir çok sanayi atıklarını saklayacak bir olgu olarak  görmüştür. Doğa sanayileşme ile beraber, sonsuz bir kaynak olarak kabul edilmiş ve kullanıl-mış, doğanın kendini yenileyebilme yeteneğinin sı-nırlı olduğu, bozulan doğal dengenin bir daha düzel-memek üzere tahrip olacağı çok geç fark edilmiştir (9). Bu çevresel değişiklikler doğal olarak rekreas-yonel faaliyetleri ve insanların serbest zaman aktivi-telerini de etkilemiştir.

2. NÜFUS ARTIŞI VE ÇEVREYE ET-KİLERİ

Gelişmemiş ülkelerde hızlı bir nüfus artışı ya-şanmaktadır. Gelişmiş ülkelerde ise nüfusun doyum noktasına ulaşarak bu durumunu devam ettireceği öngörülmektedir. Örneğin; Almanya’da nüfus artışı durma noktasına gelmiş, ancak az gelişmiş olan ül-kelerde hızlı artış devam etmektedir (9).
Çevresel konuda gelişmiş bir çok ülkede kişi başına malzeme ve kaynak tüketimi fazla olduğun-dan çevreye daha fazla zarar verilmektedir. Yağmur ormanlarının yok edilmesi gibi bazı çevre konuların-da ise gelişmemiş ülkeler rol oynamaktadır. 

Gelişmemiş ülkelerdeki aşırı nüfus artışı, ge-lişmiş ülkelere yoğun bir göçe neden olmakta ve serbest zaman servislerinin doğayla ilgili rekreasyon alanınıda etkilemektedir. Artan nüfus tüketimin hız-lanmasına, bu da çevrenin daha çok kirlenmesine yol açmış ve birçok ülkede serbest zaman servisle-rinin yeniden tanımlanmasına neden olmuştur. Artan nüfusun şehirlerde yığınlar oluşturması doğaya olan ihtiyacı ve çevre bilincini artırmıştır. Gelişen çevre bilinci, insanları doğaya yöneltmiş ve doğanın daha fazla rekreatif kullanım için organize edilmesine ve ekolojik dengenin korunması çabalarına hız veril-mesine neden olmuştur(9). Nüfus artışı birçok rekre-atif faaliyeti  etkilemiştir. Gerek şekil, gerekse bü-yüklük açısından en çok etkilenen alanlardan biri şüphesiz turizmdir. Artan kalabalıktan dolayı bir çok organizasyon yoğun talebi karşılamak için yeni aktiviteler geliştirmek zorunda kalmıştır. Bu da ka-lite anlayışını değiştirerek, zaman zaman kalitenin düşmesine neden olmuştur. 

Burada bahsedilen serbest zaman servisleri, toplumun genelini ilgilendiren her türlü rekreatif faaliyetle ilgili olduğundan çok geniş kapsamlı bir terimdir. Turizmden spora, folklordan el işlerine, bilgisayardan kitap okumaya, avcılıktan restoran iş-letmeciliğine kadar çok değişik ilgi alanları ve işler serbest zaman servisi olarak değerlendirilebilir.

Artan nüfusun rekreasyon ihtiyacına yönelik dikkat edilmesi gereken bir diğer konu da doğal ya-şam alanlarıdır. Hızlı nüfus artışı öncelikle bitki ve hayvanların doğal yaşam alanını tehlikeye sokacak-tır. Bu konuya yönelik önlemler alınırken insanların doğaya olan ilgisinin kaybolmamasının gerekliliği dikkat edilmesi gereken ayrı bir konudur.
Dünya nüfusunun bu kadar hızlı ve büyük oranda artmasının başlıca nedenlerinin fakirlik, ce-halet ve kadının toplumdaki düşük statüsü olduğu söylenebilir. Kadınlarda eğitim seviyesinin yüksel-tilmesi ile statüsü değiştirilebilmektedir. Bu şekilde doğum oranını azaltılacak, yaşamın birçok alanında çalışan kadın sayısının artması da kadının sosyal statüsünün olumlu yönde değişmesine yardımcı ola-cak, bunun etkileri de birey, aile, toplum üzerinde o-lumlu şekilde hissedilecektir. Buna karşın birçok ül-kede kadınlar ya eğitim almayı istememekte yada büyük zorluklarla karşılaşmaktadırlar. Bu durum problemin çözümünü güçleştirmekte ve geciktir-mektedir.    
3. ZENGİNLİK–YOKSULLUK FAR-KINDAN KAYNAKLANAN ÇEVRE-SEL PROBLEMLER

Birçok çevresel problemin sebebi, zengin ve yoksul toplumlar arasındaki farkın giderek büyüme-sidir. Günümüzde uygulanan politikalar genel olarak zengini daha zengin, yoksulu daha yoksul yapmak-tadır. Dünyanın en zengin 400 insanı, finansal açı-dan dünya nüfusunun %40’ından daha fazla gelire sahiptir. Bu karanlık tablo giderek daha da kötü bir hal almaktadır(6).

Serbest zamanın sosyal sınıfla ilişkisi ilk ola-rak 19.yy. sonlarında ortaya çıkmış, serbest zaman imtiyazlı sınıfın, yaşantısı olarak kabul edilmiş, bu-nun sonucunda, başkalarının çalışmaları sayesinde iyi yaşayan insanların kendileri gibi çalışmayan tembel zenginlere saldırdığı ileri sürülmüştür(8). II. Dünya savaşından sonra dünya ekonomisi toplam gelirini %700 artırmış, ancak bundan zengin top-lumlar fayda sağlamış ve gelir dağılımı geçmişe oranla daha kötü bir seviyeye gelmiştir. Bu denge-sizlik, fakirleri farklı davranışlara, olumsuzluklara sevk etmiştir(6). Bu durum, serbest zaman servisleri üzerinde de etkisini göstermektedir.

Türkiye’de milli gelirden düşük pay alan in-sanların hayatlarını devam ettirebilmek amacıyla oluşturduğu bir sosyal, kültürel ve çevresel yapı mevcuttur. Özellikle yeşil alanların ve sahil kıyıla-rının estetik olmayan, düzensiz, plansız yapılaşma ile tahrip edilmesinin yanı sıra bu altyapısız yerleş-menin çevre kirliliğini artırdığı da bilinmektedir. Bu kaçak ve çarpık yapılaşma, şehir merkezlerine yakın turizm ve rekreasyon amacı ile kullanılabilecek doğal mekanlar kalmamasına sebep olmuştur. 

4. KÜRESEL ISINMA

Hemen hemen tüm bilim adamları dünyanın ısındığı konusunda hemfikirdir ve bu tip bir ısınma-yı atmosferdeki karbondioksit ve diğer zararlı gazla-rın miktarındaki artışa bağlamaktadırlar. Atmosfer ısındığında, Hollanda, Belçika ve Bangladeş gibi düşük rakımlı ülkeler sellere maruz kalacak, buzul-ların erimesi neticesinde okyanuslardaki su miktarı artacaktır(2). Sahile kıyısı olan şehirler de aynı süre-ci yaşayacağından böylesi bir değişim ise sadece rekreasyonu değil tüm dünyayı etkileyecektir(6). Se-ra gazlarının emisyonunun, kıtaların iç kesimlerinde uzun süreli, yıkıcı kuraklığa, yeni hastalıklara, çok şiddetli fırtınalara ve kıtaların kıyı kesimlerinde su baskınlarına ve deniz suyu seviyesinde yükselmele-re neden olabileceği bilim adamlarınca belirtilmek-tedir(5).

Küresel ısınma konusunda başka bir gerçek de yağmur ve kar yağışlarını artırdığıdır. Isınan ik-lim, kışın hiç yaşanmayacağı anlamına gelmez. Çünkü ısınan hava daha çok nem tutabilir ve yüksek sıcaklıklar topraktaki nemin daha hızlı bir şekilde buharlaşmasına neden olur. Bu durum su sirkülasyo-nunu hızlandırır. Dolayısıyla topraktaki su daha ça-buk buharlaşarak yağmur veya kar olarak daha bü-yük miktarlarda yağar. Bu güçlü hidrolik sirkülas-yon sera etkisiyle değişmiş iklimlerin en önemli özelliklerinden biridir. Bu duruma örnek olarak 1995 yılında Avrupa’nın yüz yılda bir kez görülecek derecedeki yağışa iki kez maruz kalması ve ABD’de tenis topu büyüklüğünde dolu yağması gösterilebilir (6).
Açık hava rekreasyonu, turizm ve daha bir çok serbest zaman aktiviteleri, yaşanan bu çevresel değişimlere göre yeniden şekillendirilecektir. Açık hava aktiviteleri güneşin zararlı etkisi ve küresel ısınma dikkate alınacak şekilde organize edilecektir. Yaşanan iklim değişikliklerinden dolayı sahil kıyıla-rında dalgaların etkisiyle mevcut bir çok turistik nokta yok olabilecektir. Tüm bunlara ek olarak yüz-me, golf, tenis gibi bir çok spor aktivitesi açık ha-vada gerçekleştirildiğinden, önümüzdeki dönemler-de bu aktivitelerin de şekil değiştirmesi beklenmek-tedir. Aksi takdirde insanlar sağlık ve spor arasında tercih yapma durumunda kalacaklardır. 

Dünyanın bu konuyu şu an için görmezlikten gelmesinin ana nedeni, tarih boyunca enerji endüs-trilerinin tekelleşmesidir. Bu endüstri otomobil, ta-rım, nakliyat, banka faizleri, turizm ve devlete bağlı petrol şirketleri gibi diğer endüstrilerle doğrudan ilişkilidir. Gezegenimizin ısınması yalnız çevresel bir konu değil, aynı zamanda siyasi, ekonomik ve  politik bir konudur.

5. ŞEHİRLEŞME
İnsanlar daha iyi bir gelecek için büyük bir hızla kırsal kesimlerden büyük şehirlere göç etmek-tedir. Bu göçün en büyük nedenlerinden birisi, ta-rımda mekanikleşmenin giderek artması ve bunun sonucunda iş gücüne çok fazla ihtiyaç duyulmama-sıdır. 1985-1990 yılları arasında Türkiye’de şehir nü-fusu, kırsal bölge nüfusuna eşit hale gelmiştir(7). Ayrıca, şehirleşmenin demografik niteliğinin ağır bastığı Türkiye’de köyden kente gelen insanların durumları köye oranla daha iyi bir yaşantıya ulaşsa bile, köydeki gizli ve mevsimlik işsizlik şehirlerde açık işsizliğe dönüşmektedir (9).

Hızla şehirleşen dünyada insanlar birbirine daha bağımlı bir şekilde yaşayacaklar ve şehir haya-tının kalitesi, dünyanın barışı, huzuru ve zenginliği için kritik bir durum arz edecektir. Aşırı göç eden fakir gruplar şehrin dış kesimlerinde varoş oluşu-munu hızlandıracaktır. Bu nedenle serbest zaman servisleri geçmişe nazaran daha gerekli hale gele-cek ve şehirleşmenin artmasıyla orantılı olarak bü-yüyecektir. Bütün dünyada artan bu şehirleşme, nüfusun da hızla artması ile serbest zaman servis-lerini birbirlerine bağımlı ve koordineli hareket et-meye yönlendirecektir. İnsanların serbest zaman değerlendirme aktivitelerine yönelik kütüphaneler, müzeler, tiyatrolar, parklar ve sanat merkezleri daha da önem kazanacaktır. Sonuç olarak şehirleşme yeni serbest zaman servislerinin oluşumunu hızlandıra-cak, bu da şehir yaşamında insanların hayatını olum-lu yönde etkileyecektir.
6. FOSİL YAKIT EKONOMİSİ

Güneş ve rüzgar enerjisi gibi fosil içerikli ol-mayan yakıtlara geçiş, dünyadaki teknolojik prob-lemlerden daha önemli bir sorun haline gelmiştir. Şu an dünyada sıklıkla petrol, kömür gibi fosil yakıtlar tüketildiğinden, artan endüstrileşme ve nüfus artışı göz önüne alındığında, mevcut rezervler uzun vade-de yetersiz kalacaktır. Dünyada, toplam temel enerji kullanımının sadece %13,8’lik kısmını yenilenebilir enerji kaynakları oluşturmaktadır(1). Bugün dünya-nın politik ve ekonomik dengesini belirleyen enerji politikaları gelecekte de önemini sürdürecektir. Fo-sil yakıtlarla kıyaslandığında bu yeni enerji anlayışı-nın daha ekonomik olduğu görülmektedir. Yaşana-cak bu süreç, enerji üretimi fosil yakıta bağlı olan Brezilya, Hindistan, İngiltere ve Amerika’yı olduk-ça etkileyecektir. Bunun farkında olan bazı ülkeler yakıt olarak doğal gazı seçmektedirler. Hidrojen de gelecekte önemli bir enerji kaynağı olacaktır. Hidro-jen enerjisi daha yeni ve üzerinde araştırmalar yapıl-maya devam edilen bir yakıt olup, kullanımı uzun vadede gerçekleşecek olmasına rağmen, günümüzde bazı firmalar şimdiden bu enerjiyi araçlarında kul-lanmaya başlamışlardır.

İlerideki 10 yıl içersinde karayolu seyahatle-rinde büyük değişimler yaşanacaktır. Yakıt maliyeti en aza indirilmiş, kirliliği yok denecek kadar az olan arabalar geliştirildiğinde insanların seyahat etme is-teği daha da artacaktır. Aynı zamanda park yerleri ve otobanların sayısının artması ve geliştirilmesi de seyahat süresini ciddi bir şekilde azaltacaktır. Bu bağlamda otomobil üreticileri şu an sıkıştırılmış hid-rojen ile havadaki oksijeni karıştırarak düşük ısı reaksiyonu sonucu elektrik akımı ve atık madde ola-rak da su oluşturan “Yakıt Pili” adlı sistemi gelişti-rerek günümüz yakıt anlayışını değiştiren prototipler geliştirmektedirler. Otomobil yakıtının verimliliği ve iyileştirilmesi çabaları dünyamızın geleceği için büyük önem arz etmektedir(3).

Fosil yakıt ekonomisinin sebep olduğu hava kirliliğinin önüne geçilmesi için yapılan çalışmalar. Trafikteki araç sayısının azaltılarak toplu ulaşıma önem verilmesi konusundaki uygulamalar. Gelecek-te araçlarda alternatif enerji kaynakları kullanılmaya başlandıkça, fosil yakıtlardan kaynaklanan çevre kirliliği de azalacaktır. Hava kirliliği temiz hava ve yeşile talebi arttıracaktır, kır ve orman gezileri popülerleşebilir. İleride fosil yakıtların azalmasıyla rekreasyon ve turizm de ulaşım maliyeti artabilir. Artan trafik ve yakıt maliyeti sebebiyle bisiklet kul-lanımı ve kısa mesafelerde yürüyüşler yaygınlaşa-bilir. Bu insanların iş-ulaşım anlayışını sporla bü-tünleştirebilir. Genel anlamda yenilenebilir enerji kaynaklarının kullanılmasıyla hayat daha yaşanabilir hale gelecek ve serbest zamanı değerlendirme daha cazip hal alacaktır. Güneş ve rüzgar gibi yenilenebi-lir enerji kaynakları sınırsız olduğundan iş ve yaşam anlayışını değiştirecek, ekonominin canlanmasına, yaşamın daha sakin ve huzurlu olmasına neden ola-caktır.
7. AZALAN CANLI ÇEŞİTLİLİĞİ
Harward Üniversitesi Biyologlarından Ed-ward O. Wılson yılda 50.000 canlı türünün soyunun tükendiğini ifade etmiştir. Bu da günümüzdeki her on canlıdan birinin yok olduğu anlamına gelmekte-dir. Bu süreç doğal yaşam alanlarının gitgide azal-masından, kirlilikten ve insanoğlunun bilinçsiz dav-ranışlarından kaynaklanmaktadır. Bu süreç böyle devam ettikçe artık insanoğlu, üzerinde hayvanların yaşayamadığı, yalnızca birkaç canlı türünün adapte olabildiği bir dünyada yaşamak zorunda kalacaktır (6). Canlı çeşitliliği ve bunların yaşam alanlarının korunması, rekreasyon ve park alanlarını önemli öl-çüde etkileyecektir. Günümüzdeki büyük alana sa-hip olan parklar, çevrenin giderek tahrip edilmesi ile park olma özelliklerini kaybedeceklerdir. Parklar da kendi içerisinde hayvan ve bitki türlerini barındırdı-ğından bu alanların zarar görmesiyle üzerinde yaşa-yan canlı türleri de zarar görecektir.

Günümüzde “Eko turizm” adında yeni bir tu-rizm anlayışı doğmuştur ki, bu da doğal güzelliğe sahip alanların biyoçeşitliliğe zarar vermeksizin, tu-ristik amaçla ziyaret edilmesi anlamına gelmektedir. Dünya Turizm Örgütü’ne göre en hızlı büyüyen sek-tör doğa turizimi ve onun bir alt sektörü olan eko-turizm, yılda %10-%50 arasında gelişme göstermek-tedir(4). Şayet doğal güzelliğe sahip alanlar korun-maz ise bu yerler turist çekmeyi bırakıp, kendi kaderlerine terk edilecektir.
8. SU KITLIĞI
Dünyadaki su kaynakları sınırsız değildir. 2025 yılında 1 milyardan fazla kişinin su kıtlığı çe-keceği tahmin edilmektedir (6). 

Barajlar ve su havzaları rekreasyon imkanları açısından zengin yerlerdir. Bazı bitki ve hayvan tür-leri için de doğal yaşam alanlarıdır. Balıkçılık, yat-çılık gibi çeşitli rekreasyon aktiviteleri için uygun-dur. Ayrıca mevcut su potansiyeli kullanılarak yeşil alanların sulanması ve yüzme havuzlarına su kayna-ğı sağlanması da mümkündür. Artan küresel ısınma dünya üzerindeki bir çok bölgenin kuraklaşmasına ve çölleşmesine neden olmaktadır. 

Bu anlamda rekreasyon ve park alanlarının yöneticilerinin mevcut yeşil alanların korunması ve kuraklaşmanın önüne geçilmesi ile sulama konula-rında geniş bilgiye sahip olmaları ve bunları uygula-maya koymaları, mevcut su kaynaklarının etkin ve verimli şekilde kullanılması gerekmektedir. Su kay-nakları ile sanayileşmeye bağlı kirlilik arasındaki denge bozulduğu sürece su, petrolden daha değerli hale gelecek ve mevcut ihtiyacı karşılayamayacak-tır. Bu sorunu önlemek için yapılması gereken şey nüfus artış oranını azaltmak, uygun tarım politikala-rı üretmek ve su kaynaklarını etkin kullanıp, koruma altına almaktır.

9. ARTAN VEJETERYANLIK

Et kaynaklı gıdaların üretilmesi için harcanan milyonlarca ton tahılın açlık çeken milyonlarca insa-nı besleyebileceği düşünüldüğünde, gelecekte çevre ve sağlık sebeplerinden dolayı vejeteryanlığın gide-rek artabileceği görülmektedir. Aşırı kilolu insanla-rın sağlıklarına kavuşması için harcanan sağlık gi-derlerindeki artış ile daha sağlıklı yaşama arzusunun artması, insanları vejeteryan olmaya daha çok yön-lendirmektedir.

Büyük ve küçükbaş hayvanların, atların, do-muzların ve diğer hayvanların tüketimi bir çok sağ-lık ve çevre problemlerini de beraberinde getirmek-tedir. Sadece ABD’de üretilen tüm tahılın %70’i bu hayvanların beslenmesi için kullanılmaktadır. Dün-yada üretilen tahılın 1/3’ü hayvanların beslenmesi için tüketilirken, yaklaşık bir milyar insanın açlık sı-nırında yaşadığı kaydedilmektedir. Hayvan kaynaklı 1 gram proteinin üretilmesi için gerekli olan enerji-nin, sebzelerden elde edilen 1 gram proteinin üretil-mesi için gerekli enerjiden 6-8 kat daha fazla olduğu bilimsel bir gerçektir(7).

İleride vejeteryanlık, rekreasyonu yeniden şe-killendirecek faktörlerden birisi olarak görülebilir. Restoranlardaki menüler vejeteryanların seçimine daha çok hitap edecek, tahıl bazlı yiyecek çeşitleri artacaktır. Bu anlamda restoranlar menü seçiminde müşterilerinin ilgisini ve tercihini daha çok dikkate alacaklardır.

Vejeteryanlık aynı zamanda serbest zaman aktivitelerini yiyecek pişirme ve bahçe işleri yönüy-le de etkileyecektir. İnsanlar kendi sebzelerini ken-dileri yetiştirecek, kendi ekmeklerini pişirecek ve damak zevklerine hitap eden mutfak geleneği oluş-turacaklardır.

10. SONUÇ

Boş zaman faaliyetleri içinde olan kişiler ve organizasyonlar, değişime ayak uydurabilmek ve değişimle birlikte büyüyebilmek için stratejiler ge-liştirmelidirler. 

Rekreasyon amaç değil, yaşam kalitesini düzeltme, öğrenmeyi artırma, sağlığı iyileştirme, fi-ziksel kondisyonu geliştirme, doğaya karşı olan ba-kış açısını değiştirme, motivasyonu artırma, suç ora-nını azaltma yolunda bir araçtır. 

Bu bilgilerin ışığında, boş zaman servisleri-nin gelecekte nasıl şekilleneceği ve hangi fırsatların ortaya çıkacağı, dünyadaki değişimi yakından takip ederek, neden ve sonuçlarını iyi analiz etmeye bağlı-dır. Bu noktada fırsatları değerlendirebilmek için eğitim, girişimcilik ve çevreye duyarlılık önem ka-zanmaktadır. Herkesin bildiğini bilmek, yeni fırsat-lar yaratmaktan çok, günü takip etmek anlamına gelir. Bilinmeyeni araştırmak için daha çok çaba sarf edilmeli ve farklı bilgi kaynaklarına yönelin-melidir.

Gelecekte boş zaman servislerinde değişimi anlamak, değişimi yaratmak ve değişimi kontrol edebilmek daha fazla önem taşıyacaktır. Bu değişi-me hazır olmak için eğitimli insanlara ve güçlü eko-nomiye ihtiyaç duyulacaktır. Bunu sağlamanın tek yolu ise sistemli çalışmadan geçmektedir.
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