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ÖZET

Bu çalışmada, genel anlamda liderlik ve yönetici kavramları tartışılmış, akademik ve yönetimsel liderlik kav-ramları açıklanarak her iki liderlik türünün; farkları, görev ve sorumlukları, prensipleri ve liderlik pozisyonla-rı incelenmiştir. Yönetimsel liderlik; finans yönetimi, zaman ve kaynak yönetimi, insan kaynakları yönetimi, stratejik ve işlevsel planlama, kuralları uygulama, görev ve yetki dağıtımı gibi rolleri içeren bir liderlik türü iken, akademik liderlik; misyon, fikir üretme, takım çalışması yapma, yaptırma ve takım oluşturma, akade-mik yönetim, öğretim, bilim ve araştırma, eğitim programları ve öğrenci danışmanlığı gibi rolleri içeren bir liderlik türü olarak karakterize edilmiştir. Ayrıca eğitim kurumlarında görev yapan yöneticilerin, akademik ve yönetimsel liderlik becerilerine neden sahip olmaları gerektiği önemi üzerinde durulmuştur. 

Anahtar Kelimeler: Yönetim, Liderlik, Akademik Liderlik, Yönetimsel Liderlik. 
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ACADEMIC AND MANAGERIAL LEADERSHIP

ABSRACT

In this study, leadership and management concepts are discussed, academic and managerial leadership concepts are explained in the aspects of their tasks, responsibilities and basic principles and the differences between these two concepts are stated. Managerial leadership basically focuses on the roles of finance management, time and resource management, human resource management, strategic and functional planning, practicing rules, and distribution of tasks and responsibilities. However, academic leadership is characterized with the roles of mission and notion generating, creating work teams and managing teamwork processes, managing academic affairs, instruction, science and research, developing educational programs and guidance for students. Besides, it has been emphasized why educational administrators should have academic and managerial leadership skills. 
Keywords: Management, Leadership, Leadership Academic, Leadership Managerial. 
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1. GİRİŞ

Liderlik geleneksel olarak kullanılan “yöne-tim ve idare”den yaklaşık yirmi yıldır daha fazla kullanılmaktadır. Günümüzde liderlik kavramı mer-kezi yönetimler, çeşitli kurum ve kuruluşlar, şirket-ler, akademik çevreler ve okullar başta olmak üzere pek çok yerde kullanılmaktadır (Gronn, 2003). 

Liderlik ve yönetici tanımı üzerinde ortak bir tanım yapılamayıp, her iki terim de birçok tanım ya-pılmasına açık kavramlardır. Ancak literatürde genel kabul gören tanımlar şu şekilde karşımıza çıkmak-tadır.

Liderlik; görüşleri, eylemleri ve eğilimleri et-kileme, yönlendirme ve yönetmedir (Bennis ve Na-nus, 1985). Genel anlamda, yapılan liderlik tanımla-rında asıl olarak vurgulanan ve verilmek istenen me-saj; liderliğin, kendine atfedilen bazı özellikleri ile  grupla  etkileşmesi ve yapıyı harekete geçirmesidir. Bir başka deyişle birey ya da grup davranışını etki-leme ve yönlendirme çabaları liderlik olgusunun özünde yer almaktadır (Eraslan, 2004).
Yönetici; başkaları tarafından o pozisyona getirilmiş, başkaları adına çalışan, önceden belirlen-miş hedeflere ulaşmak için çaba gösteren, işleri planlayan, uygulatan ve denetleyen kişidir. Yöneti-cinin ödül ve cezaya dayalı yasal gücü ve yetkileri de vardır (Sabuncuoglu ve Tüz, 1998). 
Bu bağlamda lider ile yönetici arasındaki farklar şu şekilde sıralanabilir. Lider; değişmeyle il-gilenir, yönlendiricidir, otoritesi morale dayalıdır, izleyenlere mücadele ruhu aşılar, vizyon sahibidir, paylaşılmış amaca dayalı gücü vardır, güdüler, ilham verir ve aydınlatır. Yönetici; yapıyı korumay-la ilgilenir, yöneticidir, otoritesi bürokratik yapıya dayalıdır, mutlu topluluğu korur, liste ve bütçe sahi-bidir, ödül ve cezaya dayalı gücü vardır, denetler, düzenler ve eşgüdümler (Starratt, 1995).
Yöneticiye, makamı ve mevkisine göre yasal güç ve yetki verilmiştir. Oysa liderin böyle bir lüksü yoktur. Bunun yanı sıra liderlik, yöneticilik gibi bir konum değil, bir süreçtir. Liderlik herkes için ve ör-gütün her kademesinde erişilmesi mümkün olan, gözlenebilir, anlaşılabilir, öğrenilebilir beceriler ve uygulamalar dizisidir (Kouzes, 1999). Yöneticilik uygulamaya koymak, işleri yürütmek, yönetim ve sorumluluğu üstlenmek anlamına gelir. Liderlik ise etkilemek, tutulacak yolu ve yönü seçmek, davra-nışları ve görüşleri yönlendirmektir (Barın, 1999).
2. AKADEMİK VE YÖNETİMSEL Lİ-DERLİK
Liderin ve yöneticinin görevleri okul, bölüm ya da fakülte seviyesinde aynı değildir ve birleşime kapalıdır. (Yielder ve Codling, 2004). Bunun için yöneticilerde bulunması gereken önemli liderlik ye-tenekleri arasında hem akademik liderlik rolü hem de yönetimsel liderlik rolünün bulunması önem arz etmektedir. Akademik liderlik ve yönetimsel lider-lik, liderlik kavramına farklı bakış açısı kazandırma-sına rağmen her iki liderlik türü de gelecek için amaçları, hedefleri, vizyonları ve yönetimi içermek-tedir (Belbin, 1997). 
Yönetimsel liderlik; temelde finans yönetimi, çalışanların yönetimi, zaman ve kaynak yönetimi ile stratejik ve işlevsel planlama gibi rolleri de içeren bir liderlik türüdür. (Ketteridge ve diğ. 2002). 
Akademik liderlik; genel olarak misyon, yö-netim, fikir üretme, takım çalışması yapma, yap-tırma ve takım oluşturma vb. rolleri içeren bir lider-lik türü olarak karakterize edilmiştir (Law ve Glo-ver, 2000). Bunun yanı sıra akademik liderliğin te-melde odaklandığı özel faaliyetler olarak akademik yönetim, öğretim, bilim ve araştırma ile öğrenci da-nışmanlığı vb. konular da yer almaktadır (Harman, 2002). 

Akademik ve yönetimsel liderlik, rolleri ve işlevleri itibariyle genel olarak birbirinden ayrı ko-numda yer almaktadır. Birçok otoriteye göre akade-mik liderlik ve yönetimsel liderlik bağlantıları ve görevleri birbirinden açık bir şekilde ayrılmaktadır. Ayrıca liderlik ve yönetim bilgi, kabiliyet, yetenek vb. çok üstün meziyet gerektirmesi bakımından bir-birleriyle örtüşseler de görev, sorumluluk, yetki vb. bakımından birbirlerinden farklıdır (Law ve Glover, 2000). 
2.1. AKADEMİK LİDERLİK VE YÖNETİM-SEL LİDERLİK ARASINDAKİ FARKLAR
Akademik ve yönetimsel liderliğin özellikleri ve sahip olması gereken sıfatlar birbirlerinden fark-lıdır. Bu iki liderlik arasındaki temel farklılıklar şu şekilde ele alınabilir (Yielder ve Codling, 2004):
Tablo 1. Akademik ve Yönetimsel Liderlik Özellikleri
	Akademik Liderlik
	Yönetimsel Liderlik

	Temel liderlik özellikleri;

· Alan bilgisine sahip olması,

· Alanda deneyim ve tecrübesi olması,

· Mesleki bilgi, beceri vb. bakımdan çevresi tarafından tanınması,

· Kişisel özelliklerinin iyi olması,

· Alanında uzman olması, bilgi öğretmesi, araştırma yapması,

· Program geliştirmeye katılması,

· Takım oluşturması ve takımı yönetmesidir.
	Temel liderlik özellikleri;

· Hiyerarşik pozisyona sahip olması,

· Finansal yönetim, insan kaynakları yönetimi ve planlaması vb. mesleki sorumlulukları olması,

· Bütçe, kaynak ve yerleşim vb. kontrolü ve bunları kullanma becerisine sahip olması,

· Görevlendirme ve temsilcilik yetkisi olması,

· Güç ve otorite sahibi olması ve bunları kullanabilmesidir.


Akademik liderler, akademik bir unvana sa-hip ve akademik liderlik kriterlerini tamamlamış ol-malıdır. Akademik liderlerin sorumlulukları; öğren-me ve öğretme, araştırma, program geliştirmede akademik öncülük etme, daha düşük kıdemdeki akademik personelin gelişimi için bilgi, araştırma ve fırsat sunma ve akademik personeli yönetim karar-larına katma olarak sıralanabilir. Ayrıca akademik liderler uzmanlık alanlarında kendilerini daha fazla geliştirmelidir. Yönetimsel liderler ise profesyonel gelişmeleri için uygun olan yönetim kurslarına ve eğitimine devam etmeli ve yönetim becerilerine sa-hip olmalıdır. Yönetimsel liderlerin sorumlulukları ise; maddi kaynakları ve bütçeyi yönetmek, çalışan-ları özelliklerine göre uygun yerlere yerleştirmek, atamak ve yönetmek, uygulanabilir eğitim programı geliştirmek için görüş belirtmektir (Yielder ve Codling, 2004).
Bir liderin, akademik liderlik özelliklerini ge-nel anlamda uzmanlık alan bilgisi, bilimsel niteliği, öğretim becerisi, eğitim programları ve öğrenci da-nışmanlığı ve teorik bilgiler oluştururken; yönetim-sel liderlik özelliklerini ise hiyerarşi, maddi kaynak kullanımı, görev ve yetki dağıtımı, kuralları uygula-ma, iletişim ve insan kaynakları yönetimi oluştur-maktadır. 
2.2.AKADEMİK VE YÖNETİMSEL LİDERLE-RİN GÖREVLERİ
Akademik liderlik bölüm, bilim dalı, enstitü vb. kurulmasına, akademik sıfata sahip kişilerin yükselmesine ve gelişmesine destek ve yardımcı olmaktadır. Ayrıca derslerin dağılımı ve dengesinin düzenlenmesi, öğrenme ve öğretme vb. akademik aktivitelerin gerçekleştirilmesi, yüksek kıdemli aka-demisyenlerin seçimi, akademik konular hakkında danışmanlık yapılması ve akademisyenler arasında iletişim sağlanması, kuruma yeni bir bilim dalı açıl-ması vb. akademik gelişmeler, değişmeler ve yeni-likler hakkında karar verme sürecine katılmaktır. Akademik liderlerin diğer görevleri ise diğer birim-lerde veya alanlardaki akademisyenlerle işbirliği yapması, araştırma merkezleri kurulması ve eğitim programı hazırlamaya yardımcı olmasıdır. 
Yönetimsel liderlik rolleri daha çok doğrudan kurumların esenliği ile ilgilidir. Yani kurum çalışan-larının değişimi, özellikle finans kaynaklarının ve aktivitelerin dolaştırılması, malzeme ve demirbaş eşyaların sağlanmasıdır. Ayrıca çalışanların moti-vasyon ve iletişimlerinin artırılması, çalışma şartla-rının düzeltilmesi, tüm kurum çalışanlarının uyumu-nu ve birbirleriyle entegrasyonunun sağlanması, dış çevrenin iyi analiz edilmesi, kurum çıkarları lehine lobi faaliyetlerinde bulunulması, kurum dışı görüş-me yapılması ve kurumun maddi olarak geliştiril-mesi yönetimsel liderliğin görevleri arasındadır (Middlehurst ve diğ.1992).

Akademik liderlik bölüm, fakülte, enstitü vb. seviyesinde akademik politika ve stratejinin ileri sürdüğü görevlerden olan akademik koşulların kali-tesini artırmak, öncelikli araştırma konularını belir-lemek vb. görevleri yerine getirir. Akademik liderlik genellikle bölüm seviyesinde belirli konular veya disiplinler ile ilişkilendirilir ya da birbiriyle ilişkili birçok disiplin, okul veya fakülte düzeyinde kurulan iş ortaklığıdır. 
Yönetimsel liderlik ise bölümün tüm çalışan-larını, kaynaklarını, aktivitelerini vb. ilgilendirdiği için akademik liderlikten daha geniştir. Yönetimsel liderlik akademik ve finansal planlar ile de ilişkilidir ve kurum için uygun öncelikleri belirler. İç ve dış kurumsal çıkarların gözetilmesi bakımından çalışan-larına destek verir, danışmanlık yapar ve onları bilgilendirir. Ayrıca yönetimsel liderlik kurum için-deki kütüphane, evrak kayıt, yemekhane vb. akade-mik olmayan bölüm ve üniteler içinde önemli gö-revlere sahiptir (Middlehurst ve Elton, 1992).

Akademik liderler doğrudan fakülte ve bölüm üyelerine, yöneticilere ilgili konularda yardım eden ve öğrencilerin nitelik ve başarı olarak niceliklerinin düzeltilmesine ve gelişmesine profesyonel destek sağlayan kişilerdir. Müfredat programlarının hazırlanmasına, öğretim ve öğrenci başarısının değerlendirilmesine ve karar verme sürecine sürekli ve düzenli olarak aktif katılan ve rehber konumda olan bu kişiler, akademik lider olarak adlandırılır (Ervay, 2006). Akademik liderler meslektaşlarını profesyonel olarak etkilemekte ve alt kıdemde olan akademisyenler için rehberlik etmede önemli rol oynamaktadır. Ayrıca akademik liderliğin sorum-luluğunda olan günlük ve acil çözüm gerektiren problemler vardır ki akademik liderler bu tür du-rumlara günlük olarak hazırlanır, seçilir, atanır ve bu olayları bilimsel açıdan değerlendirir (Klauke, 1990; Lashway,  2002; Levine,  2005).

Eğitim kurumu yöneticisinden; öğretim prog-ramı hazırlamak, hazırlatmak, hazırlanılmasına yar-dımcı olmak veya önderlik etmek, öğretim personel hizmetlerini yürütmek ve bu personelin gereksinim-leri bilmek, gidermek veya giderilmesine yardımcı olmak, öğrenci personel hizmetlerini eksiksiz yerine getirmek veya getirtmek, eğitim kurumunun finans ve fiziksel kaynaklarını en etkili bir şekilde kul-lanmak ve yönetmek, kurum ve çevre ilişkilerini en üst düzeyde tutmak ve her ikisi arasında etkili ileti-şim ve etkileşim sağlamak vb. görevleri yerine getirmesi gerekmektedir (Aydın, 1999). Bu nokta-lardan bakıldığı zaman okul, bölüm, fakülte, üniver-site vb. eğitim kurumlarının yöneticilerinin hem akademik hem de yönetimsel liderlik becerilerine sahip olması gerektiği açıkça anlaşılmaktadır. 

Zaman zaman yöneticiler akademik liderlik niteliğinden yoksun olabilirler veya bu özelliklerini giderek kaybedebilirler. Bu durumda bu kişilerin akreditasyona ihtiyaçları vardır (Bracay, 2003). Ay-nı durum yönetimsel liderlerinde başına gelebilmek-tedir. Böyle bir durumda bu tür liderlere de gerekli eğitimsel destek sağlanmalı ve kendilerini geliştir-melerine fırsat verilmelidir. 
2.3. AKADEMİK VE YÖNETİMSEL LİDER-LİK PRENSİPLERİ
Eğitim kurumlarında, özellikle de yüksek öğ-retim kurumlarında görev yapan yöneticilerin, akademik ve yönetimsel liderlik özelliklerine sahip olmaları gerekmektedir.  Bu bakımdan, gerekli olan ilke ve şartları şunlar oluşturmaktadır (Yielder ve Codling, 2004):
Tablo 2. Akademik ve Yönetimsel Liderlik İlke ve Şartları
	İlkeler 
	Şartlar

	Akademik ve yönetimsel liderliğin görev ve rolleri okul, bölüm, fakülte vb. eğitim birimlerinde eşit değer ve oranda olmalıdır.
	Akademik ve yönetimsel liderlik için kariyerde yükselme yolları aynı olmalıdır. Ücrette eşitlik olmalıdır.

	Akademik ve yönetimsel liderler işbirliği yapmalı ve bir takım gibi etkili çalışmalıdır.
	Yönetimde akademik ve yönetimsel liderler eşit temsil edilmelidir. Sorumluluk paylaşılmalıdır.

	Liderlik ve yöneticilik pozisyonunda olan tüm akademik çalışanlar araştırma ve öğretme işinde aktif olmalıdır.
	Akademik ve yönetimsel liderler performanslarını yükseltme sorumluluğu taşımalıdır. 

	Eğitim kurumunun yönetimi, sadece akademik veya yönetimsel liderler tarafından değil, her iki yönetim becerilerine sahip yöneticiler tarafından üstlenilmelidir. 
	Yöneticiler yetenek ve becerilerini geliştirmeli, yönetimsel ve akademik liderlik kariyer yollarını tamamlamalıdır. 

	Akademik liderlik pozisyonlarında olanlar yardımcı doçent, doçent ve profesör vb. akademik kıdemleri tamamlamış olmalıdır.  Fakat akademik kıdem, yönetici olmada dogmatik bir engel olmamalıdır. 
	Akademik liderler kendi ve kurum başarıları için kıdemce düşük olan akademik çalışanları desteklemelidir. Akademik yükselme yolları ve kriterleri açık ve uygun olmalıdır. 

	Yönetimsel liderlik pozisyonlarında olanlar uzmanlık, nitelik ve yönetim konusu ile ilgili deneyimlerini tamamlamış olmalıdır.
	Yönetici olmak isteyenler için eğitim programları düzenlenmeli ve bu konudaki eksiklikler giderilmelidir. 

	Hem akademik hem de yönetimsel liderler kendilerini bilgiye adamalı ve kendi pozisyonlarını ilgilendiren konularla ilgili uzman olmalıdır. 
	Çalışanlar için kurum içi gelişme programları düzenlenmelidir. Kurum dışı iletişim ve etkileşim sağlanmalıdır. 


Yönetici konumunda olan kişilerin pozisyon-ları genel olarak; eleştirel, hümanist, enstrümantal ve bilimsel pozisyon olmak üzere dört bölüme ayrılmaktadır. 
Eleştirel pozisyonda olan yöneticiler; yerleş-miş güçlü yapılar altında baskıda kalan ve sosyal adaletsizlik altında ezilenleri ortaya çıkarır. Kesin-leşmiş güçlü yapılar (kanun, yasa, yetki vb.) ile yöneticinin kendi rolleri arasında karşılıklı etkileşi-mi analiz eder (Gunter, 2001). 
Hümanist pozisyonda olan yöneticiler; lider-lerin ve yöneticilerin biyografilerini ve deneyimleri-ni toplar ve teorize eder. Yüksek mevkilerde görev yapan insanların dikkate değer liderlik uygulamala-rını ve bilgi birikimini bir öykü biçiminde ve biyografik özellikte ele alır (Ribbins, 1997).
Enstrümantal pozisyonda olan yöneticiler; organizasyonel sonuçlar ortaya çıkarmak için etkili liderlik stratejileri ile liderlere destek sağlar. Enstrü-mantal pozisyonlar etkili sistem modelleri sağlar (Grace, 1995). 
Bilimsel pozisyonda olan yöneticiler; organi-zasyonel sonuçlar üzerinde liderlik etkililiklerini ölçer ve kuramsallaştırır. Yüksek mevkilerde görev yapan insanların duyguları, görevleri, davranışları vb. niteliklerinin öğrencilerin öğrenme sonuçları üzerindeki etkilerini ölçmek için araştırma yapar ve teori ile uygulama arasındaki bağlantı hakkında istatistiksel kanıtları oluşturur (Gunter, 2001).
Bir eğitim yöneticisinin tüm yönetici pozis-yonlarına sahip olması, yönetim başarısı için önem arz etmektedir. Yönetim pozisyonları ise bir bakıma akademik ve yönetimsel liderlik becerilerini gerekti-rir. Özellikle bilimsel ve hümanistlik yönetim pozis-yonu akademik liderlik ile daha çok ilgiliyken; eleş-tirel ve enstrümantal yönetim pozisyonunun yöne-timsel liderlik boyutu ile daha fazla örtüştüğü dikkat çekmektedir. 

Yönetici konumunda olan kişilerin liderlik sorumlulukları dört bilgi türünü içermektedir ve li-derlerde bu dört unsur birbiriyle ortak ilişki içinde olmalıdır (Waters ve diğ. 2003). 
a. Tecrübeye dayanan bilgi: Niçin önemli olduğunu bilme,

b. Tanımlanmış bilgi: Ne yaptığını bilme,

c. Prosedür bilgisi: Nasıl yaptığını bilme,

d. Durumsal bilgi: Ne zaman yaptığını bilmedir. 

Bu bilgi türlerinin hepsi bir yöneticinin bil-mesi gereken temel bilgi türleridir. Eğer bir yönetici herhangi bir işi nasıl, ne zaman, niçin yaptığını bil-miyorsa, yönettiği kurumdan başarı beklenemez. Bu bilgi türlerinin tamamı hem akademik hem de yöne-timsel liderde bulunması gereken özelliklerdendir. 
3. SONUÇ

Son yıllarda meydana gelen değişme ve geliş-meler, bugünün yöneticilerinin geçmişe göre rolleri-nin ve sorumluluk boyutlarının genişletilmesini ve değiştirilmesini gerekli kılmıştır. Çağımız, liderler-den her şeye daha duyarlı, her türlü olaydan haber-dar olan ve bütün bilgileri analiz eden ve onları sen-tezleyebilen özellikler istemekte ve günümüz yöne-ticilerinin sadece yönetim veya sadece akademik liderlik becerilerine sahip olması artık fazla bir şey ifade etmemektedir. 

Bugün her düzeydeki eğitim kurumlarının, özellikle de üniversitelerin bilgiyi üretme ve aktar-ma, araştırma ve geliştirme faaliyetleri ile topluma yarar sağlama, yaşam boyu eğitim sağlama, bilgi ve teknolojideki hızlı değişimin öncüsü ve takipçisi olma önemli temel görevlerindendir. Bu görevlerin yanı sıra misyon bakımından stratejik bilgi üretme, yüksek derecede küreselleşme ve yüksek derecede yerelleşme ile vizyon bakımından kendine rakip olarak ülkede veya dünyadaki kendi dengindeki bü-tün eğitim kurumlarını görme ve pazar odaklı öğren-me kültürü ile yenileşme ve değişmenin öncüsü ve takipçisi olma da özellikle yüksek öğretim kurum-larının temel görevleri arasında olmalıdır. Bu görev-lerin eksiksiz yerine getirilmesi, hem akademik hem de yönetimsel liderlik becerilerine sahip olan yöneti-ciler tarafından sağlanabilir. 
Çünkü yönetimsel liderlik; finans yönetimi, zaman ve kaynak yönetimi, insan kaynakları yöneti-mi, stratejik ve işlevsel planlama, kuralları uygula-ma, görev ve yetki dağıtımı gibi rolleri içerirken, akademik liderlik; misyon, fikir üretme, takım çalış-ması yapma, yaptırma ve takım oluşturma, akade-mik yönetim, öğretim, bilim ve araştırma, eğitim programları ve öğrenci danışmanlığı gibi rolleri içermektedir. Bundan dolayı bir eğitim kurumu veya biriminin yöneticilerinde hem akademik liderlik hem de yönetimsel liderlik becerileri en üst seviyede bulunmalı ve yönetici sahip olduğu her iki liderlik beceririni de eşit oranda kullanmaya özen gösterme-lidir.
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