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Özet
Yapı yönetiminin sonuç odaklı ve sürdürülebilir etkin bir organizasyon başarısı, yapı proje yönetimi ile mümkündür. Bunun için, yapı endüstrisinin geleceği, güçlü bir yapı projesinin bileşenleri olan maliyet, zaman, kalite ile birlikte koordinasyon ve kontrole bağlıdır. Yapı endüstrisinin yapılanması, sınırlayıcı tanım getirmeden fonksiyonlara ve değişkenlere göre süreçler yönetimi bütünlüğüdür. Kapsam ve proje döngüsü göz önüne alınarak uygulanabilirliği sağlanmalıdır. Yapı proje organizasyonu ise etkin kurumsal liderlik başarısına bağlıdır.

Anahtar Kelimeler: Yapı Proje Yönetimi, Yapı Organizasyonu.
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CONSTRUCTION MANAGEMENT AND ORGANIZATION
Abstract 
Accomplishment of a result-oriented and sustainable organization in construction management is possible by the construction project management. For this reason, the future of the construction industry depends on the elements of a robust construction project, i.e. cost, time and quality together with coordination and control. Structuring of the construction industry is, without limiting the definition, an integral management of processes according to functions and variables. It should be made feasible taking into account the content and project cycle. On the other hand, construction project organization depends on the achievement of an efficient organizational leadership. 

Keywords: Construction Project Management, Construction Organization. 
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1. Giriş

Yapı yönetimi, başarıya organizasyon etkisi ile katkı yapar. Teknik şartnamelere uygun inşaat imalatı, yapı yönetiminin etkin, sürdürülebilir ve so-nuç odaklı çözüm üretme ve proje disiplinini sağla-yacak güçlü bir organizasyonla mümkündür. İnşaat sektörünün endüstriyel boyut kazanmasıyla birlikte yapı endüstrisi kavramı gelişti. Yapı projesi bileşen-lerinin ayrı ayrı yapı elemanları olarak teknik stan-dartlara uygun üretilmelerinin yanı sıra, bunların proje yönetimi yaklaşımıyla organize edilmesi, yapı yönetimine rekabetçi ve performansa dayalı bir etki yapacaktır.

Yapı endüstrisi, endüstriyel toplumun taleple-rini karşılamada yeni ihtiyaçları göz önüne almakta-dır. Yapı sektörü, artan rekabet ortamı ve gelişen teknoloji ile paralel yeni yöntemler ve sistemler bul-ma zorunluluğu, çözümün sürekliliğini gerektirmek-tedir. İyileştirici süreçler, beraberinde yaklaşım ve hız faktörlerini göz önüne alan ve değişim talepleri ile rekabet şartlarını gözeten çağdaş yönetim model-leri ile sağlanmaktadır. 
Yapı endüstrisinin küresel yapılanması, eko-nomik gücün belirleyici özelliğini koruyan yapı sek-törünün etkinliğinden yararlanmaktadır. Çünkü Av-rupa Birliği yaşamsal öneme sahip lokomotif sektör-lerden biri olan yapı sektörüne özel önem vermekte ve firmaları Toplam Kalite Yönetimi çerçevesinde yapılanmaya ve özellikle buna dayalı EFQM Mü-kemmellik Modelinin kullanılmasını teşvik etmekte-dir. EFQM mükemmellik modeli; AB süreci ile yapı sektöründe rekabete açık pazar şartlarında kaliteyi ve sektörel değişim dinamiklerini ciddi anlamda et-kilemektedir.    

1.1. YAPI ENDÜSTRİSİNİN GELECEĞİ 
Beklentilere uygun tasarımların planlanıp in-şaat sürecine dahil edilip, yapının tamamlanmasıyla ortaya çıkan Fiziksel ve teknolojik temelli modern yapılar (Donald S. Barrie ve diğ., 1992), günümüzde hayatımızın her alanını ve kesitini içine almaktadır.

Yapı endüstrisinin geleceği; proje ve organi-zasyonların büyüklüklerine, karmaşıklıklarına ve düzenleyici taleplerine göre değişimler göstermekte-dir. Yapı sektöründe geleceğe ışık tutan aşağıdaki tespiti de dikkate almak gerekir.
Proje düzeyinde yönetimde, tasarım, tedarik ve yapı; toplam prosesler içinde entegre olmaya baş-lamıştır. Şimdi ve gelecekte de, malzeme, ekipman, uzman işgücü, teknik ve yönetici personeli kapsayan kaynaklar kıt olacaktır. Bütün düzeylerde, yapı me-totları ve tasarımın güvenliği, projenin çevresel so-nuçları ve personel politikaları ile ilgili idari dü-zenlemeler gittikçe artacaktır (Donald S. Barrie ve diğ.,  1992).
Tablo 1’de görüldüğü gibi; ivme kazanan trendler; yönetim, enflasyon, enerji kıtlığı, dünya kalkınma modellerindeki değişim ve yeni toplumsal standartların sonucu olan yeni ekonomi ve kültür gerçekliğidir (Donald S. Barrie ve diğ., 1992). Ma-liyet, zaman ve kalite hedeflerinin yakalanabilmesi, koordinasyon ve kontrol sisteminin üçayağı ile ya-pının gücünü belirlemektedir.

Bunlar; işin sahibi, teknik kadro ve yüklenici ahenginin yapı yönetimi olarak ortaya koyacağı performansı tanımlamaktadır. Tablo 1’in maliyet, zaman ve kalite fonksiyonları proje dışı faktörleri kapsamaktadır. Projede öngörülemeyen etkileri gös-termektedir. Müteahhit, teknik potansiyel ve işveren tek başına güçlü bir yapı projesi için yeterli olma-maktadır.

Yapı yönetiminin değişkenleri ve belirsizlik-leri, yasal düzenlemelerle birlikte maliyetleri, ta-sarım süresi ve uygunluk kriterleri ile orantılı kalite yapısını etkilemektedir. Bunlara paralel olarak, ön-görülen planlama boyutundaki koordinasyon ve kontrolün süreçleri dışında, proje başarısını etkile-yen dinamikler meydana gelmektedir. Bütünsel pro-je yönetiminde Kalite, fiyat ve zaman; her şeyi bu üç değerle sınırlı görmek mümkün değildir (Taptık Y. ve diğ., 1998). Karmaşık ve birbirini tamamlayan bütünsel bakış şarttır.
Tablo 1. Yapının Geleceğinde Güçlü Olmak (Donald S. Barrie, Boyd C.Paulson, s.5)
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1.2. YAPI ENDÜSTRİSİNİN YAPILANMASI
Yapı endüstrisi, her türlü bina inşaatını, bun-ların altyapılarını ve donanımlarını kapsayan bir faaliyet alanıdır. Devlet Planlama Teşkilatı, hemen hemen tüm üretimi yatırım malı sayılan yapı endüs-trisi olduğunu belirtir (DPT, Özel İhtisas Komisyo-nu Raporu, 2001).

Yapı, özellikleri itibariyle, diğer endüstriyel sektörlerden farklılık gösteren bir nitelik taşımakta-dır. Sermaye büyüklüğü, diğer yatırım alanlarına gö-re daha sınırlıdır. Özellikle petrol, maden ve enerji endüstrileri ile kıyaslandığında daha bariz görülür.

Yapı, hem imalat ve hem de hizmet endüstri-lerinin her ikisinin de sahip olduğu ortak karakte-ristik özelliklere sahiptir. Diğer imalat endüstrile-rinde fiziksel ürünler vardır ve büyüklük, maliyet ve karmaşıklık açısından ürkütücü boyutlardadır (Do-nald S. Barrie ve diğ.,  1992).  

Yapının kendi sistematiği içinde endüstriyel dokulara sahipliği, beraberinde yeni öncelikler ve gereklilikler getirmektedir. İnşaat, bilgi tabanlı bir endüstridir. Küçük inşaat projelerinin bile birçok kaynaktan fikirlere, bilgiye ve deneyime ihtiyacı vardır. Bu kaynaklar insanlardan, dokümanlardan ve elektronik medyadan oluşur. İnşaat endüstrisindeki projelerin özgünlüğünden dolayı burada edinilen bilgiler deneyimsel-tabanlı ve örtülüdür. Bilgi ihti-yaçları dinamiktir. Yapılan faaliyete ve problemlerin çözümünde bağlıdır (Manisalı E. ve diğ., 1993). 

Yapı endüstrisinin bir başka farklılığı da; Ulusal ihtiyaçların baskısına cevap verebilen yüksek oranda parçalanma ve bölünme özelliklerine sahiptir ve kaynaklarını çabuk mobilize eden birkaç endüs-triden biridir. Elemanlarının her biri-tasarımcılar, yükleniciler, düzenleyiciler, müşteriler, tedrikçiler-kendi alanlarında yüksek becerilere sahiptirler ve bütün parçaların birbiriyle nasıl uygun oldukları konusunda genel bir perspektif verirler. Gerçekte merkezi bir odak noktası yoktur (Donald S. Barrie ve diğ.,  1992). 

Yapı endüstrisine, sınırlayıcı bir tanımlama getirmek oldukça zordur. Her faaliyet alanının için-de yer alır. Bazen tasarım ve malzeme tedariki düze-yinde olabilir. İmalat şemalarında bütünleyici bir parçadır. Endüstriden beklenen her çalışma, berabe-rinde yeni tarafları kazandırmaktadır. Düzenleyici kurumlar yapı hizmetlerini alırken; işgücü organi-zasyonları, güvenlik, sağlık ve ticari alanda rolü bü-yümektedir (Donald S. Barrie ve diğ.,  1992).

Yapı endüstrisi, ayrıca geleneksel bir özelliğe sahiptir. Bu yönüyle köklü ve farklıdır. Diğer sek-törlere oranla Ar-ge harcamaları daha azdır. Diğer ekonomik büyümelerle kıyaslandığında, zorluğu Kaynak mobilitesinin eksikliğidir. Kritik ekonomi-lerde direk etkilenmektedir (Donald S. Barrie ve diğ., 1992).

Tübitak’ın tanımına göre yapı sektörü; emek yoğun, çok parçalı, dağınık bir sektördür (TUBİ-TAK-Vizyon 2023, 2003). Bunun yanı sıra, imalatın yapıldığı mahaldeki şartlar belirleyici olmaktadır. Birçok malzeme projenin alanında kullanılmaktadır. Değişkenlikleri, sürecin içinde artmaktadır. Yapı sektörü, fonksiyonlara ve değişken parametrelere göre iç dinamikleri ve süreç yönetimi etkileşim içinde olan ve bileşenleri bir araya getirme yeteneği veren bir alan uygulamasıdır.  

Birbirinden çok farklı boyut ve özellik arz eden projelerin gerçekleştirilme zorunluluğu, çok farklı bilgi birikimi, teknoloji, işgücü ve parasal gü-ce sahip aktörlerin oluşmasına yol açmıştır. Böyle-likle otomasyona yönelmiş yerleşik bir sanayinin avantajlarından yoksundur (TUBİTAK, 2003).

Bu güne kadar sektörde belirleyici ana faktör olarak görülen teknik yeterlilik ve uygun fiyat ver-me olguları (DPT, Özel ihtisas Komisyonu Raporu, 2001) bundan sonrası için değişen şartlara paralel olarak öncelik değiştirmiştir. Serbest piyasa ekono-misi yeni aktörler belirlemektedir. Uluslar arası ticari işbirlikleri, siyasi konjönktürler, fayda temelli bağlantılar, kamunun teşvik ettiği alanlar ve proje yeterliliği, öncelikleri belirleyen konular olmaktadır. 

Bugün, uluslararası üst düzey ilişkiler, ülkeler arası politik, ekonomik çıkarlar, teşvikler, proje fi-nansman paketi ve etkin mühendislik-teknik müşa-virlik hizmetleri gibi hususlar, sektörde daha aktif olmak için önemli ve öncelikli hususlar haline gel-miştir (DPT, Özel ihtisas Komisyonu Raporu, 2001). Küresel ekonomi içinde yapı sektörünün sa-hip olduğu pastaya göz attığımızda, sanayide sağla-dığı istihdam oranı oldukça yüksektir. Ayrıca Avru-pa ağırlıklı GSMH içinde ürettiği değer %30’u bul-maktadır.

Yapı sektörünün dünyadaki toplam büyüklü-ğünün 3.5 trilyon dolar olduğu tahmin edilmektedir. Söz konusu rakam dünyanın GSMH’sının % 8’ine karşılık gelmektedir. Bu değerin yaklaşık % 30’u Avrupa’da üretilmektedir. Dünya sınaî istihdamının da % 30’u bu sektörde çalışmaktadır (YEM, 2005). Ülkemiz açısından, yapı sektörünün dış pazarlardaki gücü sayesinde kazandırdığı döviz ve yerli sanayiye dayanması, sektörün ekonomik büyümeye katkısını belirleyici kılmaktadır. Bu yönüyle, yapı sektörü Türkiye ekonomisinin lokomotif sektörü sayılmak-tadır (DPT, 2001). Türkiye ekonomisindeki yerini belirlemek açısından incelendiğinde, yapı sektörü-nün Faaliyetlerini bu sektördeki gelişmelere bağlı olarak devam ettiren diğer sektörlerin de katkısıyla birlikte, GSMH içindeki payının % 33 olduğu de-ğerlendirilmektedir (DPT, 2001). Yatırımların topla-mı baz alındığında, Toplam yatırımların % 50’sini yapı sektörü oluşturmaktadır. Yapı sektörü kendine bağlı 200’den fazla alt sektörün üretime geçmesini de sağlamaktadır (INTES, 2005).

Döviz girdisi açısından baktığımızda ise, yapı sektörü, Türkiye’nin yıllık ihracat tutarının %10’u düzeyine ulaşmıştır (TUBİTAK, 2003). Dış pazarda ön görülemeyen belirsizliklere ve bazen risklere rağ-men zorlu rekabet ortamında elde edilen bu sonuç-lar, yapı sektörünün hem endüstrisi, hem işletmesi, hem de tasarım ve proje aşamalarında sistemleşme-sinin ve geleceği doğru okuyup, başarı çıtasının kalite sürecinde ortaya koymasını gerektirmektedir. Bu yeni süreçlerin altyapı, teknik yeterlilik ve insan kaynağı açısından istenen çıtayı yakalayabilmesi için sertifikasyon sitemi ile uluslar arası mevcut de-neyimini daha etkinleştirebilir. Nitelikli iş gücüyle verimlilik ve kaliteyi arttırabilir. Ağustos 2004 iti-bariyle 62 ülkede üstlenilen 3 bin kadar proje bunun önemli bir göstergesidir. Bu projeler yıllara göre çeşitlilik ve farklılık göstermektedir (A’dan Z’ye İnşaat Dünyası, 2005). Dış pazarda, ekonomik po-tansiyelimizin en önemli girdisi olan inşaat imalatı; yapı yönetim sisteminin modellenmesi ile mühen-dislik yönetiminin kalkınma dinamiğine olan itici gücü de artacaktır.

1.3. YAPI ORGANİZASYONLARI VE YÖNE-TİM
Yapı, genel tanımıyla bir oluşum, omurga ve karakter olarak tanımlasa da, inşaat mühendisliğin-de, bir inşaatın tasarım aşamasından imalatın ta-mamlanmasına kadar geçen süreç içinde projelen-dirilen ve sonlandırılan bir imalattır. Bu yapıların karakteristik özelliklerini ve amacını ortaya koyan projelerle, bunu yapının her aşamasında bir proje koordinasyonu şeklinde yapı organizasyonu olarak görmek ayrı bir boyuttur. Birincisi mühendislik projesi ve tasarım, planlama olarak ortaya çıkarken, ikincisi yönetim modeli ile organizasyonu ve sürdü-rülebilirliği sağlayan disiplinler toplamıdır. İnşaat literatüründeki tanımıyla yapı; Belirli bir ihtiyacı karşılamak amacıyla; zemin içinde veya üzerinde, makine-ekipman yardımıyla, malzeme kullanılarak yapılan mühendislik çalışmasıdır (Kanıt R., 2005). Yapı organizasyonları, bütünleşik proje mantığının korunarak çeşitlilik arz eden, değişken, proje saha-sında uygulanabilen, süre ve kaynak itibariyle ön-görülen hedefleri belirlenmiş süreçlerin entegras-yonu ve koordinasyonudur.

1.3.1. Yapı Organizasyonlarında Yönetim Kavra-mı

Yapı yönetimi, birçok anlam yüklenilen bir terimdir. Öncelikle anlaşılan; 
1. Sözleşmeden doğan düzenlemeler çerçevesinde, bir firmanın, işin sahibine yapı yönetim hizmetlerini vermesi şeklindedir.

Bunun yanı sıra daha yaygın kullanım ise;

2. Yapı proseslerinin yönetimi eylemidir. Yapı yö-neticisinin, yapının temel kaynaklarını yönetmesidir. Bu kaynaklar; çalışanlar, alt yükleniciler, ekipman ve yapı alanı, malzeme, para (gelirler, giderler ve nakit akışı) ve zamandır (S.W.Nunnally, 2001). Ya-pı yönetimi, başka bir literatürdeki tanımda, kav-ramsal olarak minimum maliyet ve yüksek kaliteyi hedefleyerek, yapı projesi sahibine profesyonel yö-netim hizmetlerinin sağlanmasıdır (Richard H. Clough ve diğ., 2000). 

Profesyonel yönetim hizmetlerinin kapsamına giren aşamalar, yapının programlanması ile istenen bütünlüğü sağlayamaz. Bunun yanı sıra yapı alanı ve toplam proje sorumluluğunu da kapsar. Bu yak-laşımın amacı; proje planlama, tasarım ve inşaatı, yapı sistemi içinde birbiriyle ilişkilendirmesidir (Richard H. Clough ve diğ., 2000). Projenin tam za-manında ve belirlenen bütçe içinde tamamlanması (S.W.Nunnally, 2001) hedeflenen sonuca ulaşılması istenen profesyonelliktir.  

Yapıda başarı, Projenin zamanında ve bütçe-sinde tamamlanması ile birlikte, çalışanların moti-vasyonu, karlılık, standartlara uygunluk, sistem yö-netimi, toplumsal fayda ve ürettiği katma değerlerin etkisi ve sürdürülebilirliği, verimlilik ve inovasyon, güçlü bir proje yaklaşımından beklenen pozitif so-nuçların elde edilmesidir. Yapı yönetiminin kapsa-mı; yapı sözleşmeleri, yapı metotları ve malzeme-leri, imalat, maliyet tahmini, maliyet kontrolü, kalite kontrolü ve güvenliktir (S.W.Nunnally, 2001).

1.3.2. Yapı Proje Organizasyonu ve Yönetimi 

1.3.2.1 Yapı Projeleri Döngüsü

Tıpkı bir organizma gibi, yapı projelerinin de bir yaşam döngüsü vardır. Başlangıç-bitiş-sonrası arasında üretimin birbirini doğrudan etkileyen veya dolaylı birleştiren bütün sonuçları ile bir döngü ola-rak ilerleyen bir çember olarak değerlendirilebilir. Her defasında sürecin yükselen ve düşen ritmi ile alınan yol ve hız, birbirinin sinerjisi olmaktadırlar. Böyle bakıldığı zaman; Bir yapı projesinin oluşumu birbiri ile yakın ilişkili birçok aşamayı içerir. Her aşama birçok eylemden oluşur; bunların bir önceki aşamadan kısmen veya tamamen bağımsız olması durumunda, bu eylemle ilgili çalışmalar bir önceki aşama bitmeden de başlayabilir (Donald S. Barrie ve diğ., 1992).
Tablo 2. Yapı Projelerinin Hayat Döngüsü (S.W.Nunnally, 2001).
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Yapı projelerinin yaşam döngüsü, Tablo 2’ de de görüldüğü gibi aşağıda açıklanan başlıklardan oluşmaktadır.
a. Kavram ve Fizibilite Çalışmaları

Birçok yapı projesi yeni faaliyetin ihtiyaç-larını tanımlayarak başlar. Bu aşamanın elemanları, kavramsal analiz, teknik ve ekonomik fizibilite çalışmaları, çevresel etki raporlarını kapsar. Proje tanımlandıktan ve kavram belirlendikten sonra, buna ilişkin fizibilite çalışması yapılması gerekir. 

b. Mühendislik ve Tasarım

Yapılan fizibilite çalışmaları sonunda proje-nin yapılması kararı alınırsa, mühendislik ve tasarım aşamasına geçilir. Araştırma/geliştirme çalışmaları yapılarak ön-tasarım ve yeterli sayıda uygulama tasarımı hazırlanır. Bu aşamada yapılan çalışmalar, bir inşaat projesinin gerçek maliyetini, yapımını ve kullanılabilirliğini çok büyük ölçüde etkiler.

c. Tedarik

Tedarik yönetimi, üretim aşamasında etkin sonuç almak ve kalite standartlarını düşürmemek için zorunlu bir adımdır. Yüklenici ve alt yüklenici-lerle işin tanımı, yapım şartlarının belirlenmesi, öde-me koşulları, malzeme ve makine ekipman alımları gibi hususların belirtildiği, gerekli idari/teknik özel şartnamelerin hazırlanması ve lojistik planlama çalışmalarını içerir.

d. İnşaat

Tedarik aşaması belli bir aşamaya ulaştıktan sonra geçilen inşaat aşaması, tasarım planları ve spesifikasyonların fiziki yapılara ve faaliyetlere dö-nüştüğü süreçtir. Projenin tasarımcının performans kriterleri ve kalite standartlarına göre, bütçe dahilin-de ve proje programına uygun bir şekilde gerçekleş-tirilebilmesi için bütün kaynakların koordinasyonu-nu ve organizasyonunu kapsar. 

e. Başlangıç ve Uygulama (Deneme)

Yapım çalışmaları projenin karakterine göre kısmen veya tamamen sonuçlanınca elde edilen ürün teslim edilir ve başlangıç uygulama yani deneme aşamasına geçilir. 

f. Çalıştırma veya Kullanma

Deneme aşaması geçildikten sonra kullanım aşamasına geçilir. Genelde bütün projelerin belli bir bakım süresi vardır (Donald S.Barrie ve diğ., 1992). 

1.3.2.2 Yapı Proje Organizasyonu

Bir proje organizasyonunun proje yönetimi ile yapılandırılması; Projelerin istenilen performans ve teknolojik düzeyde, zamanında bütçe sınırları içinde, başarılı tamamlanabilmesi için kaynakların etkili olarak kullanılmasını sağlar. Proje yönetimi organizasyon yapısı, çok bölümlü organizasyon ya-pısının birçok özelliklerini içerir (Donald S.Barrie ve diğ., 1992).

Yapı projelerini ve tasarımı, organizasyonel yaklaşım olarak düşündüğümüzde; başlıca kavram-lar; tam fonksiyonel yapı, tam proje yapısı ve matris organizasyon yapısıdır (Donald S.Barrie ve diğ., 1992). Proje yönetiminin organizasyonu, birden faz-la bağımsız görülen projenin esneklik içinde proje amaçlarını dikkate alarak kaynakların entegrasyonu-nu sağlamaya çalışır.

Projenin kapsamı ve karmaşıklığı, zamanla-ma, coğrafik konum, sözleşme şartları, finansal dü-zenlemeler proje yönetimi organizasyonunu etkile-yen önemli hususlardır (Keskinel F., 2000). Organi-zasyonel proje yapısı, fonksiyonel ağırlıklı oluşum-lara öncelik verir. Devam eden süreçte, Proje yapısı, ürün/matris yapısı aşamalarından geçerek matris ya-pısı sonucuna ulaşır (Keskinel F., 2000). Proje yöne-timinin organizasyonunda liderlik edecek takımın, bir kurumsal liderliğin fonksiyonel uzman grupları ve proje organizasyon gruplarının işlerini koordine, entegre ve kontrol etmek için, bir proje yönetim yetki sistemine karar vermelidir (Keskinel F., 2000).

Yetkilendirme sistemi ve etkinlik, liderlik et-me başarısına bağlıdır. Burada göz önünde bulun-durulması gereken başlıca noktalar şunlardır:
a. Sözleşme koşulları,

b. Proje boyutları ve süresi,

c. Organizasyon tecrübesi.

d. Kullanılabilir kaynaklar,

e. Projenin özelliği,

f. Finansal belirsizlikler,

g. Alınabilecek proje sayısı,

h. İstenilen maliyet ve zaman kontrolü (Keskinel F., 2000).

Görüldüğü gibi, Yapı proje yönetiminde, ba-şarıyı etkileyen birçok faktör vardır. Sözleşmeden kaynaklanan önceliklere göre projenin kapsamı, süresi ve özellikler ile kaynak kullanımında finansal yeterlilik, proje alabilme yeterliliği gibi birçok süreç, organizasyon tecrübesi ile mümkündür. Beraberinde zaman yönetimi, verimlilik ve maliyet sınırlarında kalmak, yönetim sistemini etkin kılar.

2. SONUÇLAR
Sonuç olarak;
1. Yapı Endüstrisi, büyüyen ekonomik değer olarak, karmaşık ve dinamik yapısıyla, Proje yönetimi di-siplini ile geliştirilmelidir.
2. Yapı Proje Yönetimi, inşaatın yapı sözleşmeleri, yapı metotları ve sistem önerilerine açık bir yeni-likle uygulanmalıdır.

3. Yapı Projelerinin etkin organizasyonu, bütün fonksiyon ve amaçların zaman ve maliyet hedefine uygunluğunu sağlamalıdır.
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