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ÖZET

Bu çalışma, kliniğimize getirilen bir sığırda beyaz kas hastalığı saptanması üzerine aynı işletmedeki diğer sığırlarda da bu hastalığın var olup olmadığını belirlemek amacıyla yapılmıştır.

Çalışmanın materyalini, aynı ahırdaki 7 adet sığır (deney grubu) ile bir başka işletmedeki sağlıklı 7 adet sığır (kontrol grubu) oluşturmuştur. Hayvanlardan kan örnekleri alınarak eritrosit glutatyon peroksidaz (GSH-Px) aktivitesi, serum E vitamini, kreatin kinaz (CK) ve aspartat amino transferaz (AST) düzeyleri ölçülmüştür.

Ortalama eritrosit GSH-Px aktivitesi, serum E vitamini, CK ve AST düzeyleri sırasıyla deney grubunda 16,38 ± 1,75 U/g Hb, 1,42 ± 0,63 mg/L, 1262,57 ± 270,94 U/L ve 142 ± 17,35 U/L; kontrol grubunda ise 26,98 ± 3,53 U/g Hb, 3,70 ± 0,33 mg/L, 169,66 ± 31,18 U/L ve 89,16 ± 8,90 U/L olarak tespit edilmiştir. Deney grubundaki hayvanların ortalama eritrosit GSH-Px aktivitesi ile serum E vitamini konsantrasyonu kontrol grubu hayvanlara kıyasla istatistiksel olarak düşük (p<0,05), serum CK (p<0,01) ve AST (p<0,05) düzeyi ise yüksek olarak tespit edilmiştir.

Sonuç olarak, deney grubundaki sığırlarda beyaz kas hastalığının şekillendiği belirlenmiş olup, benzer bulgu-lar gösteren sığırların muayenesinde beyaz kas hastalığının dikkate alınması ve sürüdeki diğer hayvanların da bu hastalığın varlığı yönünden araştırılmasının gerekli olduğu kanaatine varılmıştır.

Anahtar Kelimeler: Beyaz Kas Hastalığı, Selenyum, Glutatyon Peroksidaz, Sığır, E Vitamini. 
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INVESTIGATION OF WHITE MUSCLE DISEASE IN CATTLE

ABSTRACT

After white muscle disease was diagnosed in a cattle brought to our clinic, we aimed to investigate whether the other cattle in the same barn suffered from the disease.

Seven cattle (experimental group) from the barn suspected of having white muscle disease and seven healthy cattle (control group) from a different farm were used. Blood samples obtained from the cattle were used for analyses of erythrocytic glutathione peroxidase (GSH-Px) activity, serum vitamin E, creatine kinase (CK) and aspartate amino transferase (AST)  levels.

Mean erythrocytic GSH-Px activity, serum vitamin E, CK and AST levels were determined as 16.38 ±1.75 U/g Hb, 1.42 ± 0.63 mg/L, 1262.57 ± 270.94 U/L and 142 ± 17.35 U/L in experimental group and 26.98 ± 3.53 U/g Hb, 3.70 ± 0.33 mg/L, 169.66 ± 31.18 U/L and 89.16 ± 8.90 U/L in control group, respectively. Mean erythrocytic GSH-Px activity and serum vitamin E levels in experimental group decreased (p<0.05) and serum CK (p<0.01) and AST (p<0.05) levels increased compared to control group.

In conclusion, white muscles disease was diagnosed in the experimental group. It is suggested that white muscles disease should be considered as differential diagnosis in the examination of cattle having similar signs and it should be taken notice that the disease might be a herd problem.
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1. GİRİŞ

Selenyum ve E vitamininin hayvanların sağlı-ğı ve verimliliği için gerekli olduğu uzun yıllardan beri bilinmektedir. Her ikisinin de organizmada hüc-resel yapıların oksidasyonuna neden olan oksidanla-ra karşı hücre membranlarının korunmasında önemli görevleri vardır (Van Metre, 2001). Selenyum, hüc-re membranlarında yer alan doymamış yağ asitleri ve sülfidril gruplarının oksidasyonuna neden olan reaktif oksijen türlerinden biri olan hidrojen peroksi-din katabolizmasında görev alan glutatyon peroksi-daz (GSH-Px) enziminin yapısına girer (Miller, 1993; Van Metre, 2001). E vitamininin alfa, beta, gamma ve delta tokoferol olarak bilinen dört izo-meri mevcuttur ve bunlardan alfa tokoferol biyolojik olarak en aktif olanıdır. Alfa tokoferol plazma ve dokulardaki E vitamini aktivitesinin çok büyük bir bölümünden sorumludur(Brigelius-Flohe ve Traber., 1999; Van Metre, 2001). Alfa tokoferol serbest radi-kalleri etkisiz hale getirdiğinden ve bir zincir şeklin-de devam eden lipid peroksidasyonunu önlediğinden zincir kırıcı antioksidan olarak tanımlanmaktadır (Brigelius-Flohe ve Traber, 1999; Miller, 1993; Van Metre, 2001).

Selenyum ve/veya E vitamini yetersizliği ne-deniyle klinik olarak en iyi tanımlanan hastalık beyaz kas hastalığı veya diğer adıyla nutrisyonel mi-yodejenerasyondur (Bradford, 2002; Van Metre, 2001). Bu hastalığın kardiyak ve iskelet formu olmak üzere iki formu mevcuttur (Bradford, 2002; Van Metre, 2001). Kardiyak form perakut-akut kalp yetmezliği ile karakterize iken, iskelet formu mus-küler distrofilerle karakterizedir (Bradford, 2002). Etkilenen hayvanlarda serum kreatin kinaz (CK), aspartat amino transferaz (AST) ve laktat dehidroge-naz düzeylerinde artma, tam kan, plazma ve serum selenyum ve/veya plazma ve serum E vitamini sevi-yelerinde ise azalma belirlenmektedir (Bradford, 2002; Dabak ve ark., 2002; Hoshino ve ark., 1989). 

Beyaz kas hastalığının tedavisinde parenteral yolla selenyum ve E vitamini içeren preparatlar kul-lanılmaktadır. Gerekli görüldüğünde bu tedaviye ge-nel destekleyici uygulamalar (antibiyotik, sıvı teda-visi) da eklenmektedir (Bradford, 2002).

Bu çalışma, kliniğimize getirilen bir sığırda beyaz kas hastalığının saptanması ve aynı işletmede-ki diğer hayvanlarda da benzer bulguların gözlendi-ğinin bildirilmesi üzerine, bu ahırdaki diğer sığırlar-da beyaz kas hastalığının varlığını belirlemek ama-cıyla yapılmıştır.

2. MATERYAL VE METOT

Fırat Üniversitesi, Veteriner Fakültesi, Hay-van Hastanesi, İç Hastalıkları Kliniği’ne iştahsızlık, hareket etmede ve ayakta durmada güçlük şikayetle-ri ile 1 yaşında Montafon ırkı bir besi tosunu getiril-miştir. Yapılan klinik ve laboratuvar muayeneleri sonucu hayvana beyaz kas hastalığı tanısı konul-muştur (Yayımlanmamış olgu). Anamnezden aynı işletmedeki diğer hayvanların da benzer bulgular gösterdiği öğrenilmiştir. Aynı ahırdaki diğer 7 adet sığır (1 inek ve 6 besi tosunu) deney grubunu, bir başka işletmeden rastgele seçilen sağlıklı 7 adet sı-ğır (1 inek ve 6 besi tosunu) ise kontrol grubunu oluşturmuştur. Deney grubundaki hayvanlara yakla-şık 4 aydan beri saman, kepek ve konsantre yemden oluşan bir rasyonun verildiği bildirilmiştir. Ayrıca ineğin dışarıda serbest olarak otlatıldığı, diğer hay-vanların ise ahırda kapalı tutulduğu belirtilmiştir. Kontrol grubundaki hayvanlara mısır, arpa, konsant-re yem ve samandan oluşan bir rasyonun verildiği öğrenilmiştir.

Tüm hayvanların v. jugularis’lerinden, E vita-mini, CK ve AST düzeylerinin belirlenmesi için cam tüplere, eritrosit GSH-Px aktivitesinin belirlen-mesi için ise EDTA’lı tüplere kan örnekleri alınmış-tır. Alınan kan örnekleri en kısa zamanda laboratu-vara getirilerek işlemlere başlanmıştır. Pıhtılaşmaya bırakılan kan örneklerinin 3000 rpm’de 10 dakika santrifüjü ile elde edilen serumlarda E vitamini dü-zeyinin tespiti HPLC (Schimadzu) ile yapılmıştır (Gawlik ve ark., 2003). Serum CK ve AST düzeyle-ri COBAS Integra 800 (Roche) marka otoanalizatör ile belirlenmiştir. EDTA’lı kan örnekleri kullanıla-rak eritrosit GSH-Px aktivitesi Beutler (1973)’in yöntemine göre spektrofotometrik (Schimadzu) olarak ölçülmüştür.

Tedavi amacıyla deney grubundaki hayvanla-ra 0,060 mg/kg selenyum içerecek şekilde doze edi-len enjektabl bir selenyum ve E vitamini preparatı (Eselen, 1mg sodyum selenit ve 60 mg Vitamin E/ml, Vetaş) deri altı yolla tek doz olarak uygulan-mıştır. Hayvanların yaklaşık bir hafta sonra düzel-dikleri tespit edilmiştir. 

Gruplara ait istatistiksel değerler ve gruplar arasındaki farklılığın önemi t testi kullanılarak orta-ya konulmuştur (SPSS 11,5, Windows ). 

3. BULGULAR

Deney ve kontrol grubundaki hayvanların eritrosit GSH-Px, serum E vitamini, CK ve AST dü-zeylerinin ortalamaları ve gruplar arasındaki farklı-lıklarının önemi Tablo 1’de gösterilmiştir. Deney grubundaki hayvanların ortalama eritrosit GSH-Px aktivitesi ile serum E vitamini konsantrasyonu kont-rol grubu hayvanlara kıyasla istatistiksel olarak dü-şük (p<0,05), serum CK (p<0,01) ve AST (p<0,05) düzeyi ise yüksek olarak tespit edilmiştir.
Tablo 1. Deney ve kontrol grubundaki hayvanların ortalama eritrosit glutatyon peroksidaz (GSH-Px) aktivitesi, serum E vitamini, aspartat amino transferaz (AST) ve kreatin kinaz (CK) düzeylerinin ortalamaları ve gruplar arasındaki farklılıklarının önemi.
	
	Deney grubu (n=7)
	Kontrol grubu (n=7)
	p

	GSH-Px (U/gHb)
	16,38 ± 1,75
	26,98 ± 3,53
	<0,05

	E Vitamini (mg/L)
	1,42 ± 0,63
	3,70 ± 0,33
	<0,05

	CK (U/L)
	1262,57 ± 270,94
	169,66 ± 31,18
	<0,01

	AST(U/L)
	142,0 ± 17,35
	89,16 ± 8,90
	<0,05


4. TARTIŞMA

Beyaz kas hastalığı dünyanın bir çok yöresin-de özellikle hızla büyümekte olan genç ruminantlar-da karşılaşılan bir hastalıktır (Dabak ve ark., 2002; Hoshino ve ark., 1989; Zust ve ark., 1996). Bu has-talık erişkin sığırlarda da görülmektedir (Bardford, 2002). Hastalığın kesin tanısı düşük tam kan, serum ya da doku selenyum konsantrasyonları ve/veya düşük serum veya doku E vitamini düzeylerinin or-taya konulmasıyla yapılmaktadır (Van Metre, 2001). Ruminantlarda eritrosit GSH-Px aktivitesinin kan selenyum durumunun iyi bir göstergesi olduğu ve saha şartlarında beslenen süt sığırlarında eritrosit GSH-Px aktivitesi ile kan selenyum konsantras-yonları arasında pozitif bir linear ilişki olduğu ifade edilmektedir (Koller ve ark., 1984; Scholz  and Hutchinson, 1979). Sığırlarda 0-15 U/g Hb arasın-daki tam kan GSH-Px aktivitesi değerlerinin selen-yum yetersizliğini, 15-25 U/g Hb arasındaki değer-lerin marjinal durumu ve 25 U/g Hb üzerindeki değerlerin ise yeterliliği ifade ettiği belirtilmektedir (Gerloff, 1992). Hoshino ve arkadaşları (1989) serum selenyum düzeylerini düşük tespit ettikleri beyaz kas hastalıklı buzağılarda, kan GSH-Px akti-vitesinin de düşük olduğunu belirlemişlerdir. Çalış-mamızda belirlenen ortalama eritrosit GSH-Px de-ğeri selenyum yetersizliği için marjinal olarak kabul edilen aralığın alt sınırına çok yakındır. Üstelik, de-ney grubundaki dört sığırın bireysel eritrosit GSH-Px aktivite değerleri ise yetersizlik için belirtilen sınırlar içinde tespit edilmiştir.  

Hayvanlarda E vitamini düzeyinin tespiti için serum, plazma veya karaciğer doku örneklerinin kullanılabileceği bildirilmiştir (Bradford, 2002; Van Metre, 2001). Zust ve arkadaşları (1996), 1,5 mg/L altındaki serum E vitamini değerlerini yetersiz, 4 mg/L üzerindeki değerleri ise yeterli olarak ifade et-mektedirler. Deney grubu hayvanlarının E vitamini düzeyinin kontrol grubundaki hayvanlarınkine göre önemli ölçüde düşük ve Zust ve arkadaşlarının (1996) bildirdikleri değerlere göre yetersiz olduğu görülmektedir. 

Beyaz kas hastalığı olan hayvanlarda, kas ha-sarı nedeniyle CK ve AST düzeylerinde önemli artışlar olduğu ifade edilmektedir (Bradford, 2002; Van Metre, 2001). Zust ve arkadaşları (1996), beyaz kas hastalığı tespit ettikleri buzağılarda ortalama se-rum CK ve AST düzeylerini sırasıyla 22650 U/L ve 2797 U/L olarak bildirmektedirler. Bu çalışmada deney grubu hayvanlarının CK ve AST düzeylerinin kontrol grubuna göre önemli ölçüde yüksek olması, bu hayvanlarda E vitamini ve selenyum noksanlığı-na bağlı olarak kas hasarının geliştiğini göstermek-tedir.

Sonuç olarak, deney grubundaki sığırlarda beyaz kas hastalığının şekillendiği belirlenmiş olup, benzer bulgular gösteren sığırların muayenesinde beyaz kas hastalığının dikkate alınması ve sürüdeki diğer hayvanların da hastalığın varlığı yönünden araştırılmasının gerekli olduğu kanaatine varılmıştır.
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