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ÖZET
Eğitim denetimi, etkili eğitimin gerçekleştirilebilmesi açısından üzerinde önemle durulması gerekli yönetim süreçlerinden birisidir. Çağdaş denetim, mevcut durumun saptanması yanında, mevcut koşullar eşliğinde sürekli gelişimi sağlayacak şekilde danışmanlık ve rehberlik çalışmalarını kapsamaktadır. Ülkeler, eğitim de-netiminde etkililiği sağlayabilmek için, sürekli bir arayış içindedir ve eğitim denetiminin yapı ve işleyişi açı-sından, ülkeler arasında birtakım farklılıklar bulunduğu görülmektedir. Diğer ülkelerin iyi uygulama örneklerinden yararlanarak, Türkiye’deki eğitim denetiminde de daha etkili uygulamalar gerçekleştirilebilir.  Avrupa Birliği (AB)’ne giriş süreci yaşayan ülkemizde, eğitim denetiminin mevcut durumu ile AB ülkelerin-deki denetim sürecinin karşılaştırılması bu bakımdan önemli görülmektedir. Bu çalışma, alan yazına dayalı olarak, AB ülkelerinden bazılarındaki eğitim denetiminin, Türk eğitim sistemindeki denetimle karşılaştırıla-rak, işlevsellik açısından öneriler geliştirmeği amaçlamaktadır.
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SUPERVISION IN TURKISH EDUCATIONAL SYSTEM AND BENCHMARKING WITH EU COUNTRIES

ABSTRACT

Supervision of education, as one of the management process is  deserves utmost importance in achieving effective education. Contemporary supervision, beside determining the present situation, encompasses consultation and guidance efforts. The nations are in continuous effort for achieving effective supervision and the supervision process can vary according to structures and functions from a nation to the other. Making use of the best applications of the other nations, more effective supervisions can be realized in Turkey. While Turkey is living the entrance process to EU, it has been seen important to make a benchmarking related to the situation of educational supervision between the Turkish educational system and the ones in some EU countries. This study, based on literature review, aims to compare the supervision of education in Turkey with the ones in some of EU countries, and to make some recommendations in establishing the functionality. 
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1. GİRİŞ
Eğitim denetimi, yapılan uygulamaların geri bildirimlerini alma, mevcut durumu ortaya koyabil-me, gelişim açısından gerekli düzenlemeleri ve yön-lendirmeleri yapabilme, uygun ortamların oluşturul-masına katkı sağlayabilme açılarından eğitim yöne-timinde büyük önem taşımaktadır.  Bu bakımdan, her ulus, eğitim sisteminin niteliklerine göre, eğitim denetiminde etkililiği sağlayabilme açısından, çeşitli uygulamaları hayata geçirmektedir. Avrupa Birliği (AB)’ne giriş süreci içinde olan ülkemizde, dene-timde etkililiği sağlayabilmek adına, AB ülkelerin-deki denetim uygulamaları hakkında bilgi edinmek ve iyi uygulama örneklerinden yararlanmak daha işlevsel sonuçlar doğurabilecektir. Bu çalışma, alan yazına dayalı olarak, birtakım AB ülkelerindeki eğitim denetimi uygulamalarını ortaya koymak; ülkemizdeki denetim uygulamaları ile karşılaştırmak ve daha etkili denetim için öneriler geliştirmek ama-cını taşımaktadır.

2. AVRUPA BİRLİĞİ ÜLKELERİNDE DENETİM
AB ülkelerinde eğitim denetimi genelde ben-zer durumları yansıtmasına karşın, ülkeler olarak birtakım politika ve uygulama farklılıkları da yansıt-maktadır. Aşağıda, Fransa, Almanya, İngiltere, İspanya, Finlandiya ve Danimarka gibi ülkelerdeki eğitim denetiminin yapısı ve işleyişi hakkında genel bilgi verilmektedir.

FRANSA’DA EĞİTİM DENETİMİ
Fransız eğitim sistemi tarihsel olarak oldukça merkezi bir yönetim gösterir. Ancak, 1982 yılında alınan bir kararla, belirli bir miktarda yetki ve so-rumluluk yerel yönetimlere devredilmiştir. Bununla birlikte, eğitim hizmetinin gerçekleştirilmesinde merkezi yönetimin etkisi büyüktür. Keza aynı za-manda, özel eğitim kurumlarındaki sözleşmeli öğretmenlerin yönetimi ve yetiştirilmesi yanında, özel eğitim kurumlarının işletme fiyatları da merkezi yönetim tarafından belirlenir. Eğitim ve yetiştirme sistemi Fransa’da Eğitim Bakanlığı ve Yüksek Öğretim ve Araştırma Bakanlığı olmak üze-re,  iki bakanlık elinde bulunmaktadır. 

Fransa eğitim ve öğretim bakımından 30 akademik bölgeye ayrılmaktadır. Her akademik böl-genin başında doğrudan bakan adına hareket eden bir rektör bulunmaktadır. Akademik bölgenin başka-nı rektör, her düzeyden eğitimden sorumludur (ilk-öğrteim, ortaöğretim ve yükseköğretim, özel öğre-tim, sürekli eğitim, öğretici ve öğretici olmayan tüm personel). Bir rektörün görevleri temel olarak iki işlev etrafında örgütlenir. Bunlardan birisi yöresel işlevler olup rektörlük bölgesi içindeki bölümlerin görevlerinden oluşur; diğeri ise eğitim bakanlığı ta-rafından belirlenen yönetimsel işlevlerdir.  Rektöre, okul sistemindeki hizmetlerin denetimi alanında sivil hizmet elemanları yardımcı olur. Bunlar içinde, genel sekreter ve kabine yöneticisi rektöre en yakın yardımcılardır. Diğerleri ise, danışmanlık denetim ve yönetim işlevleriyle ilgili kişilerdir. 

Tek bir akademi bölgesi, mahalli hükümet birimleri olan pek çok “bölüm”lerden (département) oluşmaktadır. 13 Ağustos 2004 yılında çıkarılan ye-rel yönetim kanunuyla, bölüm yönetimleri mal sahi-bi konumuna geldiler ve kolejlerin ve lise bölgeleri-nin çalışmasından sorumlu oldular. Her bir bölüm kendisine bakanlık tarafından sağlanan ulusal eğitim hizmetlerini yöneten bir akademi müfettişi (inspec-teur d’académie) tarafından idare edilir. Akademi müfettişi yükseköğretim haricindeki tüm eğitim kurumları için görev yapar ve aynı zamanda rektö-rün, yardımcısı durumundadır.  Akademi müfettişle-rine teknik danışman olarak, ulusal eğitim müfet-tişleri gibi sivil hizmet elemanları yardımcı olur. 

Ulusal eğitim müfettişleri, sınavla belirlenir ve ilköğretim düzeyinde yönetim ve pedagojik alan-larda görev yaparlar. Yönetimsel sorumlulukları ne-deniyle sınıf açmak veya kapamak yetkileri vardır. Aynı zamanda okul öğretim kadrosunu yönetmek ve okulları teftiş etmek görevi de vardır. Ulusal eğitim müfettişinin görevi her okul yılının hazırlığını ve bölümün okul ağını tanımlamak bakımından önem-lidir. Pedagojik sorumluluğu nedeniyle yenilikçi de-neyimlerin tasarımı ve öğretmen ve okul yöneti-cisine olan bilgilendirici rolü ona ilköğretimde bir liderlik rolü kazandırır.

2005 yılından itibaren, Milli Eğitim Bakan-lığı tarafından, ilköğretim düzeyinde öğrencilere yardımcı olmak ve denetlemek için oluşturulan bilgi ağı sistemi aracılığıyla, öğrenci kaydı, devamı; öğ-renci sınıfları ve grupları; okul çapında öğrenci izleme işlemleri; başöğretmenin günlük yönetimi; veri tabanının milli eğitim müfettişleri tarafından kullanılması; akademik ve ulusal istatistikler izlene-bilmektedir.

İlköğretim düzeyinde, baş öğretmen, okul konseyi ve ulusal eğitim müfettişi olarak, üç önemli yönetimsel rolden bahsedilebilir. Başöğretmen eği-timsel ve idari sorumluluklara sahiptir. Aynı zaman-da öğretmenler arasındaki eşgüdüm ve eğitim takım-larının denetimi başöğretmenin sorumlulukları arasındadır.  Okul öncesi ve ilköğretim okullarında okul konseyi öğretmenlerden, seçilmiş veli temsilci-lerinden, belediye başkanından oluşur. Okul konse-yinde, öğretim materyali, mali işler, okul ilkeleri, okulun kendi düzenlemeleri, okul haftasının örgüt-lenmesi, ek eğitimsel, sportif, ve kültürel etkinlikler gibi okul meseleleri üzerinde kararlar alınır. 

Ortaögretim düzeyinde yerel yönetimde aka-demi müfettişinin rolü oldukça fazladır. Yönetimsel görevi onun, planlama, kontrol etme, okul yaşamı (yatırımlar, yetiştirme, sınavlar, okul devamı vb.) hususlarda sorumluluk almasını gerektirir. Ortaöğre-tim düzeyindeki okullar kolejler, genel ve teknik liseler, ve mesleki liselerdir. Kurum başkanı olarak okul müdürü yanında müdür yardımcısı okul yöneti-minden sorumludur. Ayrıca okulda günlük işlerin yapılmasında rol oynayan eğitim ve danışmanlık birimleri bulunmaktadır. Bir danışmanlık birimi ola-rak görev yapan eğitim konsülü, okul içi kural ve düzenlemeleri oylar, mevcut ilişkileri düzenler, ve kurum bütçesini kabul eder. Lise Yaşam Konsülü, 10 lise öğrencisi ve 10 öğretmen ve veliden oluşur. Öğrenci çalışmalarının örgütlenmesindeki genel il-keler, kurumsal projenin belirlenmesi, okul zama-nının düzenlenmesi, kişisel çalışma ve öğrencinin desteklenmesi, kariyer yönetimi, kültürel etkinlikler, vb. konuları belirler. Burada alınan öneriler ve ra-porlar idari konsüle sevk edilir. Ayrıca, disiplin kon-sülü, pedagojik konsül, sağlık ve vatandaşlık komite-si gibi kurullar bulunmaktadır. Okul müdürü, çalıştı-ğı kurumda hem devletin temsilcisi hem de işlerin yapılmasından sorumlu kişidir. Hiyerarşik bir sıra içinde, bakanlık, rektörlük, akademi müfettişi, bö-lüm yöneticisi aracılığıyla bildirilen kararların uygu-lanmasını sağlar. 1985 yılından beri, kolej ve liseler, okul içi yönetim kurulları aracılığıyla, öğrencilerin alınması, belirli dersleri belirleme, çevreyle bütün-leşme, yetişkinlerin eğitimi vb. konularda bağımsız karar alabilmektedirler.

Yükseköğretimdeki akademik yönetim, rek-törün sorumluluklarıyla bağdaştırılmış olup, bir tarafta Yükseköğretim Bakanlığının bir temsilcisi, diğer yanda Üniversite senatosunun bir temsilcisi durumundadır. Yükseköğretim Bakanlığı’nın bir temsilcisi olarak, rektör, denetim, yönetim, liderlik olarak yükseköğretim kurumlarıyla yönetimsel fonksiyonlarını kullanır. Aynı akademik bölge için-deki üniversiteler arasında olduğu kadar, diğer tip eğitim kurumları ve diğer üniversiteler arasındaki koordinasyondan da sorumludur. Rektör aynı za-manda öğretim kadrosunun yönetimi, devlet kredisi ile gelen yatırımların finansmanı, ve öğrenci bursla-rından da sorumludur. Üniversitelerin başkanı ola-rak rektör, bağımsız kuruluşların kontrolü için de bir görev yüklenmiştir. Örneğin kendisine yasal gelme-yen konularda kararların iptali için kuruluşun otori-telerini yönetimsel bir mahkemeye sevk edebilir.

Yükseköğretimde 1984 kanunu ile, üniversi-tenin her unsuru, kendi statüsünü ve yapısını belir-leme gücüne sahiptir. Üniversite bünyesi içinde oluşturulan İdari Konsül, Bilimsel konsül,  Çalışma ve Üniversite yaşamı konsülü, adlı birimler, seçilmiş akademisyen, araştırmacı, öğrenci, idareci, tenkis-yen, bölüm temsilcisi ve üniversite dışından kişile-rin de yer alabildiği oluşumlardır. İdari konsül, ku-rumsal politikayı belirler, bütçeyi onaylar, iş bölü-münü kararlaştırır, üniversite başkanı tarafından imzalanan anlaşmaları onaylar. Bilimsel konsül araştırma politikası çerçevesi, başlangıç ve sürekli yetiştirme programları, araştırma sözleşmeleri, pro-jeler vb. hakkında öneriler geliştirir ve idari konsüle bildirir. Çalışma ve Üniversite yaşamı konsülü, üni-versite işleri, öğrenci yaşamı ve çalışma koşulları, kütüphaneler, vb. alanlarında idari konsüle öneriler-de bulunur.

Üniversite başkanı bu üç konsülün üyeleri tarafından seçilir. Üniversiteyi ve konsülleri yönetir, alım ve harcamaları onaylar, tüm personel üzerinde tam otoriteye sahiptir, jürilere katılır, ve düzenin de-vamından sorumludur. Üniversitenin idari konsülü yönetim, finans, ve eğitim ve bilimsel bağımsızlığa sahiptir (Eurodyce, 2007). 

DANİMARKA’DA EĞİTİM DENETİMİ
 İlköğretim ve ortaöğretim birinci devre eğiti-minin büyük kısmı Eğitim Bakanlığı’nın sorumlulu-ğundadır. Bununla birlikte Sosyal İşler Bakanlığı da okul öncesine ait bazı alanlardan sorumludur. Kültür Bakanlığı üniversite düzeyinde sanatsal eğitimden sorumludur. Uzun süreli yüksek eğitim, Bilim, Tek-noloji ve Yenilik Bakanlığı bünyesinde idare edil-mekte iken,  Eğitim Bakanlığı kısa ve orta uzunluk-taki eğitimlerden sorumludur (EURYDICE, 2005). 

Danimarka’da merkezi hükümet adına denetlemeyi uzmanlık birimleri, Belediyeler ve Da-nimarka Değerlendirme Enstitüsü gerçekleştirir. Be-lediyeler yaptıkları denetleme ve değerlendirmelerin sonuçlarını uzmanlık birimlerine iletirler. Her okul belediye tarafından atanmış yada aileler tarafından seçilmiş müfettişin denetiminde çalışır. Danimarka’ da konu danışmanlarının ulusal bir teşkilatı bulun-masına rağmen, ulusal bir müfettişlik bulunmamak-tadır (TEM-SEN, 2004: 6; EURYDICE, 2005).

FİNLANDİYA’DA EĞİTİM DENETİMİ 
      Finlandiya’da eğitim, Eğitim Bakanlığı’nın sorumluluğu altındadır. Ulusal Eğitim Kurulu Ba-kanlıkla birlikte eğitim hedeflerini, içeriklerini ve metotlarını geliştirir. Bunun yanı sıra, Finlandiya ’ daki 6 Eyaletin her birinde Eğitim ve Kültür Bakanlığı bulunmaktadır. Yerel yönetim, eğitim verme hususunda çok önemli roller üstlenen yerel yetkililerin (belediyeler) sorumluluğu altındadır. Okullara ne kadar özerklik verileceğine yerel yetki-liler karar vermektedirler. İlköğretim ve ortaöğretim ikinci devrede öğretim sunan kurumların bir çoğu yerel yetkililer yada ortak belediye kurulları tarafından idare edilmektedir. Finlandiya’da ayrı bir okul denetimi mevcut değildir ve okullara yapılan ve devlet yetkilileri tarafından düzenlenen denetim ziyaretleri artık gerçekleştirilmemektedir. Okullar,  kanunun gerektirdiği temel işlevleri yerine getirdik-leri sürece kendi idari düzenlemelerine göre eğitim hizmeti sunma hakkına sahiptirler. Dolayısıyla eği-tim denetimi, eğitim etkinliklerinin yönetmelikler ve ana ulusal öğretim programında belirtilen hedeflere uygunluğu çerçevesinde hedefler tarafından yönetil-mektedir. Bununla beraber, Ayrı bir Eğitim ve Öğretim Değerlendirme Konseyi 2003 yılından itibaren, Eğitim Bakanlığı ile ortaklaşa bir şekilde çalışmalarını sürdürmektedir. Bu kurul temel ve ortaöğretim ikinci devre eğitim ve öğretimin plan-lanması, idare edilmesi, yönetilmesi ve geliştiril-mesinden sorumludur. 

Finlandiya’da özel kurumlar devlet gözetimi altında bulundurulmaktadır. Bu kurumlar da Ulusal Eğitim Kurulu tarafından onaylanan ana ulusal öğre-tim programı ve yeterlilik tüzüklerini takip etmekte-dirler. Bu kurumlar aynı zamanda kamu tarafından finanse edilen okulların aldığı mali destekle aynı düzeyde kamusal mali destek almaktadırlar. Eğitimi finanse etme sorumluluğu Devlet ile yerel yetkililer arasında bölünmüştür. İlk ve orta öğretim için kulla-nılan fonlarda devlet masrafların %57’sini karşılar-ken belediyelerin sağladığı katkı ortalama olarak %43 civarında seyretmektedir. 


Teknik okulların çoğu belediyeye bağlı yada özel okullardır. Tüm üniversiteler Devlet tarafından idare edilmektedirler ve büyük oranda özerkliğe sa-hiptirler. Teknik Ortaöğretim ikinci devreler ve üni-versiteler kendi etkinliklerinin ve çıktılarının değer-lendirilmesinden kendileri sorumludurlar. Bu bağ-lamda, bunlar Yüksek Öğretim Değerlendirme Konseyi’nden destek almaktadırlar. 

ALMANYA’DA EĞİTİM DENETİMİ
Almanya Federal Cumhuriyeti’nde eğitim sisteminin sorumluluğu Devletin federal yapısı tara-fından düzenlenmektedir. Anayasaya (Grundgesetz) göre eğitim mevzuatı ve yönetimi esasen 16 Eğitim Bölgesi (Länder)’in sorumluluğundadır. Eğitim Böl-gesi, Milli Eğitim, Kültür İşleri ve Bilim Bakan-lıkları’nın bölge temsilciliklerini, bölgesel makam-lar ve daha alt düzey okul denetleme makamlarını içeren bir bölge sistemidir. Bu sistem özellikle okul sistemine, yüksek öğrenim ve yetişkin eğitimi/sü-rekli eğitim sektörlerini içermektedir. Federal hükü-metin eğitimdeki sorumlulukları Anayasada tanım-lanmıştır. Bu sorumluluklar arasında yüksek öğre-nim genel çerçevesi hakkında mevzuat, bireysel eğitim için mali destek, ve genç akademik persone-lin terfisi konuları da yer almaktadır. Ayrıca Anayasa, eğitim planlama ve araştırmanın teşviki sektöründe olduğu gibi Federasyon ve Eğitim Bölgesi arasında belirli şekillerde işbirliği de sağlamaktadır (EURYDICE, 2005; Turan, 2005).

Almanya’da her eyalette bulunan okul denet-leme makamları teftişten sorumludur ve okul sistemi içinde akademik, yasal ve personel denetimi görevi-ni icra ederler. Her okulda eğitimle ilgili konulardan sorumlu olan bir öğretmenler kurulu ve okul yönet-meliklerine ve disiplin kurallarına karar veren bir okul konseyi (bu konsey öğretmenleri, aileleri ve öğrencileri kapsar) bulunmaktadır. Bu kurulların göreli yetkileri Eğitim Bölgesi içinde değişiklik gös-termektedir. Eğitim ve Kültür İşleri Bakanlığı, dev-let okullarındaki öğretmenlerin denetlenmesi için denetleme kriterleri oluşturmuştur. Denetim, çoğun-lukla, öğretmenin gelecek kariyeri ve performans gelişimi için öneriler içeren bir değerlendirme raporu ile sonuçlanır. İş yerinde mesleki eğitim ka-mu hukuku kurumları tarafından denetlenmektedir (örneğin; sanayi ve ticaret odaları, zanaatkarlar odaları, v.b.) (EURYDICE, 2005).


Yükseköğretimin modernizasyonu için, 1990 yılından beri, Federal Hükümetlerin ve Eğitim Böl-gelerinin artan çabaları görülmektedir. Bu çabalar, uluslar arası rekabeti artırmaya yönelik olarak, teş-viklerin ve özerkliğin artırılması yönünde gelişmek-tedir. Örneğin, öğrencilerin seçimi ve alınacak olan mali katkılar Eğitim Bölgesi tarafından serbest bırakılmıştır (Eurodyce, 2005; Eurodyce 2007).

İSPANYA’DA EĞİTİM DENETİMİ
Merkezi hükümet, sistemin genel düzeni için sorumluluğu elinde bulundurmaktadır. Ancak 1978’ den bu yana sorumlulukların pek çoğu 17 bölgesel hükümet (özerk bölgeler) arasında dağıtılmıştır. Devlet Okul Konseyi, eğitimin genel planlamasına sosyal katılım ve hükümet tarafından ilan edilen yada önerilen düzenleme ve kanunlar hakkındaki tavsiyelere yönelik olarak kurulmuş olan ulusal bir organdır. Kamu tarafından finanse edilen her kurumun bir okul konseyi bulunmaktadır. Okul konseyleri, eğitim camiasını oluşturan farklı sektör-lerin kurulmasını yöneten ve denetleyen katılımcı organlardır. Bu konsey yönetim ekibi, öğretmen, öğ-renci ve ailelerin temsilcilerini ve hizmet personeli-ni, kamu tarafından finanse edilen özel kurumlar olması durumunda kurum sahiplerinin temsilcilerini içermektedir. Diğer işlevlerinin yanı sıra okul kon-seyinin, öğrenci kabulüne karar vermek, kurumun bütçesini onaylamak, işleyişini incelemek ve yöne-tim ekibi üyelerinin atanması veya görevden alınma-sı konusundaki önerilerden eğitim mercilerini haber-dar kılmak gibi işlevleri de vardır(EURYDICE, 2005)
İspanya’da eğitim Yüksek Denetim Servisi eğitimin yapısı ve organizasyonunu denetlemektedir ve her bir özerk bölgede bir teknik denetim servisi faaliyet göstermektedir. Bu servis, genel olarak mevzuatın yanı sıra devlet tarafından konulan kurallara riayet edilmesini temin etmektedir. Her özerk bölge, bütün kurumlar, hizmetler, programlar ve hem kamu hem özel kurumların etkinlikleri için kendi teknik ve denetim servisini teşkilatlandırmak ve işletmekten sorumludur (EURYDICE, 2005; Ünal ve Çolak, 2005).

İNGİLTERE’DE EĞİTİM DENETİMİ
İngiltere’de eğitim, merkezi hükümet, yerel hükümetler, kiliseler, gönüllü kuruluşlar, eğitim ku-rumları, yönetim kurulları ve öğretim kuruluşları arasında paylaşılmıştır (Çolak, 2005: 192). Bununla beraber, eğitimde merkezi yönetimin otoritesi oldukça ağırlıklıdır. Majestelerin müfettişleri mer-kezi otoriteye bağlı olup eğitim sisteminin işleyişin-de önemli etkiye sahip olan kişilerdir. Müfettişler, bölgelerindeki eğitim kurumlarının durumu hakkın-da merkezi otoriteye bilgi vermekle yükümlüdürler. Eğitim biçimi ve yöntemleri hakkında sekreterliği bilgilendirirler, organizasyon ve politikayı ilgilendi-ren problemler üzerinde sekreterliğe önerilerde bu-lunurlar. Müfettişler, yöneticilere ve öğretmenlere yardımcı olmak amacıyla broşür ve el kitaplarının hazırlanmasında sekreterliğe yardımcı olmakla bir-likte, sekreterliğin temsilcileri sıfatıyla genel eğitim politikası ile ilgili konularda mahalli eğitim idarele-rine önerilerde bulunurlar. Bölgelerindeki öğretmen-lere ve okullara yardımcı olmak amacıyla rehberlik yaparlar ve öğretim konusunda öğretmenlere yöne-lik olarak konferans ve kurs gibi etkinlikler düzen-lerler. Ayrıca mesleki dernekler, özel sınav yapan daireler, eğitimle ilgilenen sanayi ve ticaret kuru-luşlarıyla da ilişki içindedirler (Erdoğan, 2005: 161–162).
1992 Eğitim yasası ile, okulların denetiminde belirli aralıklarla sürekli denetlenmesini sağlayacak şekilde önemli değişmeler getirmiştir. Sistem, ma-jestelerinin müfettişlerinin rollerini okulların direk olarak denetiminden alıp bağımsız denetim siste-minin danışmanlığına dönüştürmüştür. Kıdemli bir başmüfettiş tarafından yönetilen yeni bir hükümet bürosu, OFSTED (Eğitimde Standartlar Bürosu) bu amaçla oluşturulmuştur. Yeni sistem uyarınca yapıl-makta olan okul denetimleri OFSTED ile yapılan kontrata göre bağımsız müfettişler ve majestelerinin müfettişlerince gerçekleştirilmektedir (Sürgü, 2005).

İngiltere’deki okulların teftişi aynı zamanda okul öncesi eğitim ve bakımının teftişinden ve 16–19 yaş arası kişilere eğitim sağlanmasından da sorumlu olan münferit ve bakanlığa bağlı olmayan bir Hükümet departmanı olan Eğitimde Standartlar Bürosu’nun (OFSTED) görevidir. İleri Öğretim ku-rumlarının teftişi ise bakanlığa bağlı olmayan bir kamu kurumu olan Yetişkin Öğretimi Teftiş Dai-resi’nin (ALI) sorumluluğundadır. Kuzey İrlanda’da Eğitim ve Öğretim Teftiş Kurulu (ETI) Eğitim Bakanlığı’nın (DE) bir parçasıdır. Bu teftiş kurulu hem okulları hem de ileri öğrenim kurumlarını denetlemektedir. Yüksek öğrenim düzeyinde bağım-sız bir bölüm olan Yüksek Öğrenim İçin Kalite Güvencesi Dairesi tüm Birleşik Krallık’ ta kalite güvencesi sağlamaktadır (EURYDICE, 2005).

İngiltere’de (Kuzey İrlanda hariç) denetleme kurulları çok yüksek derecede özerkliğe sahiptir. Eğitimde Standartlar Bürosu(OFSTED) adlı kuruluş bakanlık dışı bir birim olup, parlamentoya ve başba-kanlığa karşı sorumludur. Galler’de eğitim ve yetiş-tirme için Majestelerinin Müfettişleri özerktirler. Kuzey İrlanda’da Eğitim ve Yetiştirme Müfettişliği Bakanlığa bağlı bir birim olarak işlemektedir. Diğer yandan İskoçya’da Eğitim ve yetiştirme Müfettişliği üst düzey bir büro haline getirilmiş, özerk bir birim olarak hizmet yapmaktadır(TEM-SEN, 2004).
3. TÜRK EĞİTİM SİSTEMİNDE DE-NETİM
Türk eğitim sisteminde denetim, üç farklı de-netim birimi tarafından yapılmaktadır. Bu birimler; merkezde Bakanlık düzeyinde bulunan Milli Eğitim Bakanlığı Teftiş Kurulu Başkanlığı, illerde İl Milli Eğitim Müdürlüklerinde bulunan İlköğretim Müfet-tişleri Kurulu Başkanlığı ve Yükseköğretim Kurumu bünyesinde yer alan Yükseköğretim Denetleme Ku-ruludur.

Teftiş Kurulu Başkanlığı: 12.05.1992 tarih ve 21226 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 3797 sayılı Milli Eğitim Bakanlığının Teşkilat Ve Görev-leri Hakkında Kanunda danışma ve denetim birimi olarak konumlandırılan Teftiş Kurulu Başkanlığının görevleri aynı kanunun 27. maddesinde: 
a) Bakanlık teşkilatı ile Bakanlık kuruluşlarının her türlü faaliyet ve işlemleriyle ilgili olarak teftiş, ince-leme ve soruşturma işlerini yürütmek;b) Bakanlığın amaçlarını daha iyi gerçekleştirmek, mevzuata, plan ve programa uygun çalışmasını temin etmek ama-cıyla gerekli teklifleri hazırlamak ve Bakana sun-mak; c) Özel kanunlarla verilen görevleri yapmak, olarak belirtilmiştir. 

Bu tüzük, 1. maddede belirtildiği üzere Milli Eğitim Bakanlığı Teftiş Kurulunun görevlerini, Teftiş Kurulu Başkanı ve müfettişlerin atanmalarını, görev, yetki ve sorumluluklarını, Teftiş Kuruluyla müfettişlerin çalışma esas ve usullerini, denetlenen-lerin yükümlülüklerini kapsamaktadır. Bu tüzüğün 3.maddesinde belirtildiği gibi “Kurul doğrudan bakana bağlıdır.” Aynı tüzüğün 8. maddesine göre “Müfettişlere Bakan ve Başkan dışında hiçbir yerden emir verilemez.”. Aynı maddeye göre müfet-tişler Bakanın emri yada onayı üzerine Bakan adına denetim, inceleme ve soruşturma işlerini yürütmek; görülecek yanlışlık ve eksikliklerin giderilmesi ve düzeltilmesi yollarını araştırmak ve işlerin istenen düzeyde yürümesini sağlamak için alınması gereken önlemleri ve düşüncelerini raporla başkanlığa bildir-mek; Öğrencilerin milli eğitimin amaç ve ilkelerine uygun biçimde yetiştirilip yetiştirilmediğini, yete-nek, bilgi ve beceri kazandırılıp kazandırılmadığını incelemek, araştırmak ve sonuçlarını başkanlığa sunmak; yolsuzluklar için sorumlular hakkında soruşturmaya başlamak ve durumu derhal başkan-lığa bildirmek; yurt içinde ve dışında inceleme ve araştırmalar yapmak, görevlendirildikleri komisyon, seminer, toplantı ve benzeri mesleki çalışmalara katılmak; kanun, tüzük, yönetmelik ve diğer mevzu-atla verilen görevleri yapmakla yükümlüdürler.

İlköğretim Müfettişleri Başkanlığı: 3797 sayılı Milli Eğitim Bakanlığının Teşkilat ve Görevleri hakkında kanunun 53. maddesinin son fıkrasında, “İl Millî Eğitim Müdürlükleri bünyesinde İlköğre-tim Müfettişleri Başkanlığı oluşturulur. İlköğretim Müfettişleri en az dört yıl süreli yüksek öğrenimli öğretmenler arasından yarışma sınavı ile yardımcı olarak mesleğe alınırlar. Bu görevde üç yıllık yetiş-me dönemini takiben yapılacak yeterlik sınavını başaranlar ilköğretim müfettişi kadrolarına atanırlar. İlköğretim müfettişlerinin ve yardımcılarının görev, yetki ve sorumlulukları ile çalışma usulü, nitelikleri, yetişme şekli ve atanmalarına ilişkin esas ve usuller yönetmelikle düzenlenir.” denilerek İl Milli Eğitim Müdürlükleri bünyesinde İlköğretim Müfettişleri Başkanlığının oluşturulacağı hükmüne yer veril-miştir. 
Bu maddeye dayalı olarak 13.08.1999 tarih ve 23785 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren Milli Eğitim Bakanlığı İlköğretim Müfettişleri Başkanlıkları Yönetmeliğinin amacı; il milli eğitim müdürlüğü bünyesinde ilköğretim mü-fettişleri başkanlıklarını oluşturmak ve işleyişini sağlamak, müfettiş yardımcılığına alınacaklar ve müfettişliğe atanacaklarda aranan nitelikleri, bunla-rın görev yetki ve sorumluluklarını, yetişme şekille-rini, çalışma usullerini, hizmet bölgelerini, yer de-ğiştirme suretiyle atanmalarını, değerlendirilmeleri-ni, görevden alınma ve ayrılmalarını, müfettiş yardımcılarına uygulanacak yarışma ve yeterlik sınavları ile ilgili esas ve usulleri; hizmet gerekleri, sicil, kıdem, kariyer liyakat, hizmet puanı, sınav ve benzeri ölçütlere göre düzenleyerek inceleme, soruş-turma, teftiş ve rehberlik hizmetlerinde etkinlik ve verimliliği artırmaktır. Yönetmeliğin 43.maddesine göre müfettişlerin görev ve yetkileri; 
a) Rehberlik ve iş başında yetiştirme, b) Teftiş ve Değerlendirme, c) inceleme, d) Soruşturma e) Araş-tırma olarak belirlenmiştir. 44. maddede belirtildiği üzere müfettiş ve müfettiş yardımcılarına vali, millî eğitim müdürü ve başkanın dışında hiç kimse görev ve emir veremez. 

Yükseköğretim Denetleme Kurulu: 6.11.1981 tarih ve 17506 sayılı Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe giren 2547 Sayılı Yükseköğretim Kanu-nunun 8. maddesinde Yükseköğretim Denetleme Kurulunun, Yükseköğretim Kurulu adına üniversite-leri, bağlı birimlerini, öğretim elemanlarını ve bunl-arın faaliyetlerini gözetim ve denetim altında bulun-duran, Yükseköğretim Kuruluna bağlı bir kuruluş olduğunu belirtmektedir. Yükseköğretim Denetleme Kurulunun, Yükseköğretim Kurumlarında eğitim-öğretim ve diğer faaliyetlerin, Kanun’un 4. Madde-sindeki amaçlara, 5. maddesindeki ana ilkelere ve 65. maddesinde belirli yönetmelikler ile Yükseköğ-retim Kurulunun belirleyeceği diğer yönetmelikler ve esaslara ve gerekli görüldüğünde diğer kanunlara uygunluğunu Yükseköğretim Kurulu adına denetle-mekle görevli olduğunu belirtmektedir. Ayrıca aynı maddede “Yükseköğretim kurumlarının çalışmaları ve özlük işleri, her türlü gelir ve harcamalar, bina, dershane, araç, gereç ve diğer fiziksel kaynaklar, kantin, matbaa, yayım faaliyetleri, döner sermaye ve benzeri kuruluşları, disiplin işleri, öğrenci ile ilgili her türlü işlemler, sosyal faaliyetler, eğitim-öğretim programları dışındaki öğrenci faaliyetleri, yüksek-öğretim kurumlarının üniversite dışındaki kurum ve kuruluşlarla ilişkileri ile diğer her türlü faaliyet ve işlemleri ve Yükseköğretim Kuruluna bağlı birimle-rin tüm çalışmaları, Yükseköğretim Kurulu Başkan-lığınca verilecek görev dairesinde, Kurul tarafından gözetim ve denetim altında bulundurulur.” ifadesine yer verilerek gözetim ve denetim alanı belirtilmekte-dir.
4. SONUÇ VE ÖNERİLER
Avrupa Birliği ülkelerindeki denetime genel olarak bakıldığında, her ülkenin eğitiminin iç ve dış değerlendirmeye tabi olduğu görülmektedir. İç de-ğerlendirme ya kurum içindeki kişilerin kendi uz-manlıklara çerçevesinde, ulusal amaçları karşılama düzeyine yanıt verebilme; öğrenci başarısı; ve okul yönetiminin değerlendirmesi şeklinde gerçekleş-mektedir. Dış değerlendirme ise, oldukça çeşitlilik göstermektedir. Bazı ülkelerde İngiltere’de olduğu gibi, merkezi yapılanma daha ağırlıklı görülürken, bazı ülkelerde yerel yapılanmaya daha çok önem verilmektedir. Bununla birlikte, ister merkezi olsun, ister yerel yapılanma göstersin, tüm denetim genelde merkezi otorite olarak eğitimden sorumlu bakanlığa hesap verme durumundadır.

Diğer dikkat çeken bir husus ise, küreselle-şen dünya düzeninde uluslararasılaşmayı temin ede-bilmek ve daha etkili rekabet edebilmek için, çoğu ülkede yerel yönetimlere daha fazla yetki verildiği; bunun yanı sıra, eğitim finansmanında yerel yöne-timlerin de hatırı sayılır bir katkısı olduğu anlaşıl-maktadır.

Avrupa ülkelerinin çoğunda deneticilerin eği-tim ve yönetim alanındaki tüm iş ve işlemleri denet-leme sorumluluğu vardır. Ancak soruşturma görev ve sorumluluğu okul deneticilerinde değildir. Dene-ticilerden beklenen diğer görev ise rehberlik ve danışmanlık olarak belirlenmiştir. Yine, Avrupa birliği ülkelerin çoğunda okulların denetlenme ve değerlendirilmesinden sorumlu devlet denetleme organlarının çoğunlukla merkeze yada üst eğitim otoritelerine bağlı olduğu görümlüktedir.

1739 Sayılı Milli Eğitim Temel Kanununa göre Türk eğitim sistemi, sistem bütünlüğü içinde ele alınırken; Türk eğitim sisteminde denetim yük-seköğretimde ayrı, ortaöğretimde ayrı ve ilköğretim-de ayrı olarak ele alındığı görülmektedir. Yüksek öğrenim kurumunun özerk yapısı göz önünde tutu-lup, AB ülkelerinde olduğu gibi ayrı olarak dışarıda bırakıldığında, Türk eğitim sisteminde denetleme birimleri arasında bir kopukluk bulunmaktadır. Av-rupa Birliği ülkelerine bakıldığında, denetim uygu-lamalarında farklılıklar olmakla birlikte eğitim denetiminin bir bütünlük içinde ele alındığı görül-mektedir. Türk Eğitim Sistemi denetim yapısında bir bütünlük bulunmamakta, Bakanlığa bağlı Teftiş Kurulu Başkanlığı ile illerde bulunan İlköğretim Müfettişleri Başkanlıkları şeklindeki örgütlenmenin çift başlılık gösterdiği görülmektedir. İlköğretim müfettişlerinin göreve atanma ve yetiştirilmesi ile ilgili Milli Eğitim Bakanlığı İlköğretim Müfettişleri Başkanlıkları Yönetmeliğinde yer alan hükümlerle, Bakanlık müfettişlerinin göreve atanma ve yetiştiril-mesi ile ilgili gerek Milli Eğitim Bakanlığı Teftiş Kurulu Tüzüğünde gerekse Milli Eğitim Bakanlığı Teftiş Kurulu Yönetmeliğinde yer alan hükümlerin benzerlik göstermesine karşın, bu iki teftiş birimi arasında bir eşgüdüm bulunmadığı; ülkemizde ilk-öğretim okulları her yıl en az bir kez denetlendiği halde, ortaöğretim okullarında bu denetimin isteni-len düzeyde veya hiç gerçekleştirilemediğine tanık olunmaktadır. Denetim birimleri arasında uzmanlık ve bilgi paylaşımını sağlayacak şekilde, denetim birimleri sistem bütünlüğü içinde yeniden yapılan-dırılmalıdır.

Diğer taraftan Milli Eğitim Bakanlığı Teftiş Kurulu doğrudan Bakana bağlı iken, İlköğretim Müfettişleri Başkanlıkları illerde valiliklerin emrin-de doğrudan il milli eğitim müdürlüklerine bağlı olarak faaliyetlerini sürdürmektedirler. Burada bir denetleme birimi üst yönetime bağlı görev yaparken diğer bir birim alt kademeye bağlı olarak görev yapmaktadır. Avrupa Birliği ülkelerinde denetim birimleri il yönetimine sorumluluğu olmakla beraber daima üst yönetime bağlı olarak görev yapmaktadır. Bu ülkelere baktığımızda illerde görevli olan deneti-cilerin doğrudan üst yönetime bağlı olduğu görüle-cektir. Türk eğitim sistemi içinde yer alan denetim birimlerin üst yönetime bağlanması denetim çalış-malarında daha yansız ve bağımsız çalışmalarını sağlayacaktır. 

Denetimde zaman, para ve emekten tasarruf edebilmek için, merkezi yönetim otoritesi içinde, birbirine yakın olan illeri kapsayan eğitim bölgeleri bünyesinde çalışacak bir denetim yapısı oluşturul-malıdır. Bu yapı sadece Bakana bağlı olmalı ve sadece rehberlik ve danışmanlık görevlerini yerine getirmelidir. 

Okulların iç denetimine önem verilmelidir. Öğretim kademelerine ilişkin geliştirilecek standart-lar ve öğrenci başarıları, ve ulusal amaçlar bu dene-timde göz önünde tutulmalıdır. Bunun yanı sıra, Fransa eğitim sisteminde görüldüğü gibi, eğitim denetimine ve desteklenmesine yardımcı olacak şekilde bir bilgi ağı oluşturulmalıdır. Bu bilgi ağı aracılığıyla, her öğretmenin, yöneticinin ve okulun performansı; öğrenci kaydı, devamı ve başarısı; velilerin katkı ve görüşleri izlenebilmeli ve iç değer-lendirmenin etkililiği artırılabilmelidir. 

Ayrıca, her ilde, yerel yönetim olarak, bele-diye, okul yöneticileri, veli temsilcileri, sivil kuruluş temsilcilerinden oluşacak bir il denetim kurulu oluş-turulmalıdır. Bu kurum aracılığıyla, okulların ve öğretmenlerin performansları sürekli olarak değer-lendirilmeli ve elde edilen veriler Milli Eğitim Ba-kanlığı teftiş kuruluna bildirilmelidir. İller bazında, okullar belli oranlarda mali açıdan da desteklenme-lidir. Bu şeklinde bir yapılanma, sorumluluk almayı ve hesap verir olmayı artıracağı gibi, müfettişlerin yüklerini de azaltacaktır. 

Eğitim deneticileri üzerinden soruşturma görevi alınmalıdır. İncelenildiğinde görüleceği gibi denetim birimlerinden Bakanlık Teftiş Kurulu Baka-nın, İlköğretim Müfettişleri Başkanlıkları Valinin emir ve onayı ile soruşturma görevini yerine getirir-ler. Bu durumda yapılan soruşturma işlemlerinin yönlendirilmelere açık bir şekilde olmadığını kimse iddia edemez. Nihayet birçok soruşturma işlemi sonuçlarının idari hukuk mahkemelerinin hukuka uyarlılık olmadığı yönündeki kararları bunun delili olarak sunulabilir. Bu nedenle soruşturma görevinin tarafsız olarak yürütülmesi için ayrı bir soruşturma birimi kurulmalıdır. Böylece eğitim deneticileri soruşturma dosyaları ile boğuşmaktan kurtularak çağdaş denetim anlayışına uygun şekilde mesleki rehberlik yapma, işbaşında yetiştirme gibi asli gö-revlerini yerine getirmeleri sağlanabilir. Avrupa Bir-liği ülkelerinde eğitim deneticilerin görev sorumlu-luğu eğitim ve yönetimle sınırlıdır. Avrupa Birliği ülkelerinde soruşturma görevinin ayrı bir şekilde yürütüldüğü görülmektedir.

Eğitim deneticilerinin en az yüksek lisans düzeyinde eğitime sahip olması benimsenmelidir. Deneticilerin yetiştirilmesi için yüksek öğretim kademesi bünyesinde yeterli ölçüde yüksek lisans ve doktora düzeyinde programlar açılmalı ve denetici-lerin bu programlara katılmaları teşvik edilmelidir. Bunun yanı sıra TODAİE (1991)’nin KAYA rapo-runda belirttiği gibi Milli Eğitim Akademisine işler-lik kazandırılmalıdır. Milli Eğitim Akademisi yasa düzeyinde gerekli düzenlemelere sahip olduğu halde uygulamada işlerliği bulunmamaktadır. Bu akade-minin işlerlik kazanması, başta deneticiler olmak üzere eğitim personelinin yetiştirilmesinde etkili olabilecektir.  
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