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ÖZET

Bilgi toplumunun en önemli kaynağı, eğitilmiş insangücüdür. Bu bağlamda eğitim kalkınmanın itici gücü olarak görülmektedir. Küreselleşen Dünyada eğitilmiş insangücü sadece ülkeler için değil, aynı zamanda küresel açıdan da önem kazanmaktadır. Bu çalışmada Birleşmiş Milletlerin Dünya çocuklarının eğitimi ile ilgili örgütleri UNESCO ve UNİCEF’in son yıllarda Türkiye’de gerçekleştirmiş oldukları eğitimsel projelerin bir değerlendirilmesi yapılmaktadır. Eğitimsel amaçların gerçekleştirilmesinde kuşkusuz uluslar arası yar-dımlar önemlidir. Ancak taşıma su ile değirmen dönmez misali, asıl olan her ülkenin kendi öz kaynakları ile eğitim yatırımlarını ve eğitim sistemlerindeki iyileştirmeleri gerçekleştirmeleridir.
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THE EVALUATION OF THE EDUCATIONAL PROJECTS CARRIED OUT BY UNESCO AND UNICEFF IN TURKEY
ABSTRACT
The most important source of Knowledge Society is the educated manpower. In this sense, education is considered as the repulsive force of development. In the global world manpower is not only important for the countries but also it gains more and more importance in universal manner. In this study It is aimed to evaluate the educational projects of UNICEFF and ENESCO, two of the United Nations organizations, carried out in Turkey. Undoubtedly, to make the educational goals real the universal donations and support are important. But the universal support can not be enough to reach the educational goals. Because of this, each country should use her own sources to invest in educational systems. This is the only reasonable way of improving the educational quality. 
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1. GİRİŞ

Biyokültürel ve sosyal bir varlık olarak insan güvenlik, beslenme, sosyal ve psikolojik ihtiyaçları-nı karşılamak için bir arada yaşamak zorundadır. Toplumlar da insanlardan oluştuğuna göre, onların da ihtiyaçlarını gidermesi toplumsal kuruluşlarla işbirliği içinde olmalarını gerektirmektedir. Güçlü ülkelerin saldırısından korunmak, açlık ve sefaletin pençesinden kurtulmak, kültürleri yaşatmak, Dün-ya’nın geleceğini garantiye almak gibi sebeplerle küresel boyutta çeşitli örgütlenmeler gerçekleştiril-mektedir. Bu örgütlenmelerin en büyüğü Birleşmiş Milletler (BM)dir. BM’nin insanların çeşitli sorunla-rının çözümüne yönelik birçok alt örgütü bulunmak-tadır. UNESCO ve UNICEF, Dünya çocuklarının sağlık ve eğitimleri için faaliyette bulunan örgüt-lerdir. UNESCO “Birleşmiş Milletler Eğitim, Bilim ve Kültür Örgütü”, UNICEF ise  “Birleşmiş Millet-ler Çocuklara Yardım Fonu” dur. UNESCO,  UNICEF ve Milli Eğitim Bakanlığı işbirliği içinde Haydi Kızlar Okula, Eğitime %100 destek, Çocuk Dostu Okullar, Eko-Okul Projesi, Eğitimde Gönül Birliği Projesi Telafi Eğitimi, Okul Ekliyoruz! Kam-panyası, okuma-yazma etkinlikleri gibi kampanya ve projeleri sürdürmektedirler.
Bu çalışmada UNESCO ve UNİCEF’in ülke-mizde eğitim amaçlı çalışmalarından bahsedil-mektedir. Öncelikle BM hakkında açıklamalar ya-pılmıştır.                
2. BİRLEŞMİŞ MİLLETLER
	

	


II. Dünya Savaşı sırasında; düşmanlıkların henüz nereye varacağı belli değilken, devletler ulus-lararası toplumun gelecekte nasıl örgütlenmesi gerektiği konusu üzerine düşünmeye başladı. Al-manya, İtalya ve Japonya’ya karşı savaşan devletler daha savaş sırasında evrensel bir örgüt kurma hazırlıklarına girişmişlerdir. Amerika Birleşik Dev-letleri Başkanı Franklin Roosevelt ile İngiltere Başbakanı Winston Churchill’in 14 Ağustos 1941’ de yayınladıkları ‘Atlantik Paktı’, BM’nin kurulma-sı yolundaki ilk adım olmuştur. Bu bildiride, “her ülkenin kendi sınırları içinde güvenlikte olacağı ve her ülke vatandaşının korku ve yokluktan uzak yaşayacağı” bir barışın yerleştirilmesi çağrısı yapı-lıyordu. 1 Ocak 1942 tarihinde 26 devlet,  “Birleş-miş Milletler Şartı” başlıklı bir belgeyi ve ilkelerini onayladıklarını bildirdiler. 21 Ağustos - 7 Ekim 1944 tarihlerinde Washington’da; ABD, SSCB, İn-giltere ve Çin temsilcileri bir araya gelerek BM’nin kuruluş çalışmalarını başlattılar. 70 maddelik Ulus-lararası Adalet Divanı Statüsü’nün de eklendiği BM Anayasası 24 Ekim  1945 tarihinde yürürlüğe gir-miştir. Bugün BM Örgütü’ne bağlı 191 üye devlet bulunmaktadır. Aralarında Türkiye’nin de bulundu-ğu elli bir kurucu devlet ‘asil üyeler’ dir. Diğerleri ise ‘yeni üyeler’ statüsündedir. (http://www.youth-forhab.org.tr/tr/kaynaklar/icerikler/bm/bm-01.html). BM’ye bağlı 30’dan fazla alt kuruluş bulunmak-tadır. Bunlar içinde çocukların eğitimi ile en fazla ilgilenen kuruluşlar UNESCO ve UNİCEF’tir. (http: //www.un.org/Overview/uninbrief/;http://www.fao.org/) 
3. UNICEF

UNICEF (United Nations Children’s Fund) Birleşmiş Milletler Çocuklara Yardım Fonu, 1954 yılında Birleşmiş Milletler Genel Kurulu tarafından çocuk haklarının korunması adına tanıtım ve müca-dele yapmak, çocukların temel gereksinimlerinin karşılanmasına yardımcı olmak ve çocukların potansiyellerini eksiksiz biçimde gerçekleştirmek için kurulmuştur. Çocuk Haklarına Dair Sözleşme doğrultusunda faaliyet gösteren UNICEF, çocuk haklarını kalıcı etik ilkeler olarak yerleştirmek, çocuklara yönelik davranışları uluslararası standart-lara kavuşturmak için çaba göstermektedir. En dezavantajlı konumda olan çocuklara yani savaş kurbanlarına, aşırı yoksulluk içindekilere, doğal fe-laketlere uğrayanlara, şiddet ve sömürüden zarar görenlere, engellilere özel koruma sağlanmasına büyük önem vermektedir. Olağandışı durumlarda çocukların haklarının korunması için harekete geçmektedir. Diğer Birleşmiş Milletler örgütleri ve insani yardım kuruluşları ile eşgüdüm içinde hareket eden UNICEF böyle durumlarda çocukların ve onlara bakanların durumlarını rahatlatmak için elindeki imkânları, işbirliği yaptığı kuruluşların hiz-metine sunmaktadır. Taraf tutan bir kuruluş değildir ve ayrımcılık gözetmeden her tür işbirliğine açıktır. En dezavantajlı konumdaki çocuklarla gereksinim-leri en acil olan ülkeler UNICEF’in bütün çalışmala-rında öncelik taşımaktadır. (http://www.diyadinnet. com)
UNICEF ile Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti, çocuklara yönelik projeler ve hizmetlerin verimli ve etkili olması için ortak çaba içindedirler. Bu çalışmalarda gözetilen nokta, çocukların yaşamları-nın, sağlıklı olarak büyümelerinin, psiko–sosyal ve bilişsel gelişimlerinin birbiriyle ilişkili ve birbirine bağımlı olmasıdır. UNICEF Türkiye’deki etkinlikle-rini 1951 yılından beri sürdürmektedir. UNICEF bu dönem içinde çocuk haklarının korunması görevini üstlenmiş, çocukların temel gereksinimlerinin karşı-lanmasına yardımcı olmuş, her çocuğun potan-siyelini eksiksiz biçimde gerçekleştirebilmesi için çeşitli fırsatlar yaratmaya çalışmıştır. (http://www. haydikizlarokula.org/unicef.php) UNICEF’in Türki-ye’deki etkinliklerinin odak noktası ve kapsamı ara-dan geçen dönemde önemli değişiklikler geçirmiştir. Kuruluşun ülkedeki ilk etkinliği okullara ücretsiz süt dağıtımı iken, bugün UNICEF çocuk haklarını temel alan, çocukların yaşatılmaları, geliştirilmeleri ve korunmaları amacına yönelik daha bütüncül bir yaklaşımı benimsemiştir (http://www.turkceforum. biz/ egitim -kampanyalari-11879.html?t=11879)
4. UNESCO

UNESCO (United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization) kelimelerinin baş harflerinden oluşturulmuştur. Türkçe "Birleşmiş Milletler Eğitim, Bilim ve Kültür Kurumu" anlamın-dadır. UNESCO Birleşmiş Milletler' in bir özel ku-rumu olarak, İkinci Dünya Savaşı'ndan sonra, 1946 yılında kurulmuştur. Bu Kurumun Yasası 1945 yılı Kasım ayında Londra'da 44 ülkenin temsilcilerinin katıldıkları bir toplantıda kabul edilmiştir. Türkiye, bu yasayı imzalayan ilk yirmi devlet arasında onuncu sıradadır. UNESCO Sözleşmesi, ülkemizde 20 Mayıs 1946 tarihli ve 4895 sayılı kanunla onan-mıştır.
UNESCO bütçesi, üye devletlerin iki yılda bir bu kuruma ödedikleri aidat ile sağlanır. Bu bütçe dışında, Birleşmiş Milletler Özel Fonu'ndan ve teknik yardım programından olmak üzere önemli para kaynakları temin edilir. Bu kaynaklar, iki yıllık UNESCO bütçesi tutarına yakındır. UNESCO eği-tim, bilim ve kültür alanlarındaki amaçlarını, kendisine üye olan her devlette kurulan Milli Ko-misyonlarla gerçekleştirmeye çalışır (http://www. unesco.org.tr/index.php?gitid=1). UNESCO’nun amacı, milletlerarası bir işbirliğine dayanarak, ilim, kültür ve eğitim yolu ile dünyanın barış ve güvenliğini korumak, halk eğitimini sağlamak ve geri kalmış ülkelere uygarlık götürmektir (http:// ansiklopedi.turkcebilgi.com).

UNİCEF ve UNESCO’nun ülkemizde ger-çekleştirdiği çalışmalar aşağıda sunulmuştur.
5. UNESCO VE UNİCEF’İN TÜRKİ-YE’DE GERÇEKLEŞTİRDİKLERİ E-ĞİTİM PROJELERİ
Bu projeler, “Herkes İçin Eğitim, Haydi Kızlar Okula, Okul Ekliyoruz, Çocuk Dostu Okul, Eğitime %100 Destek, Eğitimde Gönül Birliği, Sür-dürülebilir Kalkınma İçin Eğitim ve Eko Eğitim” Uygulamalarıdır.

5.1. HERKES İÇİN EĞİTİM PROJESİ
Herkes için eğitim UNESCO’nun eğitim ala-nında geliştirdiği çok önemli projelerden birisidir. Proje 1990 yılında düzenlenen Herkes İçin Eğitim Konferansı’nda (Conference on Education for All in 1990) başlatılmıştır.  Herkes için eğitim çocukların, gençlerin ve yetişkinlerin temel eğitimden yarar-lanmasını hedefleyen küresel bir projedir. Projenin temel ilgi alanları; temel eğitim, yetişkin okur-yazarlığı, cinsiyet eşitsizliği ve eğitimde kalite soru-nu gibi konulardır. Program hedefleri çok önemli ve yaşamsal olmasına karşın başlatıldığı yıl ülkelerin taahhüt ettikleri hedeflere ulaşılması pek mümkün olmamıştır. Eğitim alanında öncü kuruluşlardan birisi olan UNESCO, eğitim konusunda faaliyet gösteren hükümet kuruluşları,  sivil toplum örgütleri ve medya arasında 2015 hedeflerine ulaşılması için faaliyetlerin eşgüdümünü yapmak ve bilgi ve dene-yim paylaşımını mümkün kılmaya çalışmaktadır (http://www.unesco.org.tr/egitim.php?gitid=1)
5.2. HAYDİ KIZLAR OKULA KAMPANYASI
Türkiye’de ilköğretim çağında olup da okula gidemeyen kabaca 1 milyon çocuk vardır. İlköğ-retim düzeyinde okullaşmada cinsiyetler arasındaki fark %7’dir. Başka bir deyişle, ilköğretim çağında olup da okula gitmeyen kız çocuk sayısı aynı durumdaki erkek çocuk sayısından 600,000 daha fazladır. Kız Çocuklarının Okullaşmasına Destek Kampanyası ya da Haydi Kızlar Okula! (HKO) kızların okula gitmesini engelleyen karmaşık ekono-mik ve toplumsal etmenler dizisini ele almaktadır. Kampanya, 2003 yılı Haziran ayında Van ilinde Carol Bellamy ve Milli Eğitim Bakanı Hüseyin Çe-lik tarafından başlatılmıştır (http://www.unicef.org/ turkey/pr/_ge6.html).
Kampanyanın amacı; kamu kurum ve kuru-luşları, sivil toplum kuruluşları, yerel yönetim ve gönüllülerin katılım ve katkısıyla, okullaşma düze-yinin en düşük olduğu illerde zorunlu öğrenim çağında olup (6-14 yaş) eğitim sistemi dışında kalan, okula hiç kaydolmamış ya da okula kayıtlı olup devamsızlık yapan kız çocukların okullaşma-larını sağlamak ve böylece ilköğretim düzeyinde okullaşmadaki cinsiyet eşitsizliğini ortadan kaldır-maktır. Kampanya kapsamında kız çocuklara odaklanılmakla birlikte  çalışmalar sırasında tespit edilen sistem dışındaki erkek çocuklar da hedef grupta yer almaktadır. Bir diğer amaç da, okullaşma düzeyinin en düşük olduğu 53 ilde kaliteli eğitim imkanı sağlayarak ilköğretim düzeyinde okullaşma-daki cinsiyet açığını kapatmaktır (http:www.haydi kizlarokula.org/organizasyon.php,). 
Kız çocukların okullaşmasının önünde; Okul ve derslik yetersizliği, okulların yerleşim yerlerin-den uzaklıkları, okulların kalitesizliği, ailelerin eko-nomik zorlukları, erkek çocukların kızlara göre öncelikli görülmesi, kızların evde veya işyerlerinde çalışarak aile bütçesine katkı sağlamaları, çevrede model alınabilecek çalışan kadınların az olması, ortaöğretim imkânlarının sınırlı olması gibi engeller bulunmaktadır (http://www.unicef.org/turkey/pr/_ ge6.html).
HKO Kampanyasının organizasyonu ile ilgili olarak Bakanlık Merkez  Kampanya Koordinasyon Merkezi, Proje illerinde ise il komiteleri oluşturul-muştur. Kampanyanın ilk yılında fazladan 40,000 kız çocuğun okula kaydolması, çalışmanın başarısı için atılan önemli bir adım olmuştur.(http:// www.unicef.org/turkey/pr/_ge6.htm)  HKO kapsa-mında, eğitimde toplumsal cinsiyet analizi, merkez ve ilçe örgütlenmeleri, illerde mevcut durum ana-lizleri, kampanyanın tanıtımı bilgilendirici semi-nerler ve toplantılar, eğiticilerin, gönüllülerin ve rehberlerin eğitimi, kampanyada kullanılacak mater-yal, afiş, rozetlerin basımı ve dağıtımı, ünlülerin TV’lerde spot reklamları, sivil toplum örgütleri ile işbirliği yapılmış, eğitim ve din görevlilerinden yo-ğun destek alınmıştır. Resmi ve hayırsever kuru-luşlar kampanya kapsamındaki illerde okullar yaptırmışlardır (http://www.unicef.org/turkey/pr/_ ge6.htm).
UNICEF,  33 ilde ilköğretim kurumlarında görev yapan 330 rehber öğretmene, ilköğretim öğ-retmenlerine, kamu personeline ve gönüllülere kam-panya hakkında seminerler düzenlenmesi, eğitim ve dokümantasyon sağlanması amacıyla   finansman desteği vermiştir. Bu amaçla UNICEF kampanya için 2003-2004 yıllarında toplam 700.000$ ayır-mıştır. Ayrıca özel sektörden birçok firmadan büyük oranda mali destek alınmıştır (Yalın ve Diğerleri, 2004, s.7).
Dünya Bankası ile yürütülen “Sosyal Riski Azaltma Projesi” kapsamında, Şartlı Nakit Transferi adı altında, Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışmayı Teşvik Fonu tarafından okula devam eden yoksul ailelerin kız çocukları için 22 milyon TL, Erkek ço-cukları için 18 milyon TL. aylık ödeme yapılmakta-dır. Bu bağışlar, sağlanan burslar, YIBO uygulaması ile maddi açıdan kız çocuklarını okula göndere-meyen ailelere her türlü destek sağlanmaya çalışıl-maktadır. MEB tarafından “EĞİTİM BENİM HAKKIM! BENİM İÇİN NE YAPABİLİRSİNİZ?”, “EĞİTİM/SİZSİZ OLMAZ” gibi sloganlarla kitap ve broşürler hazırlanmış ve ilgili birimlere dağıtmıştır. Kapmaya ile MEB, 2007 yılının sonu itibariyle ülkemizde okullulaşamamış çocuk kalmamasını amaçlamaktadır (http://www.haydikiz larokula.org/yapilan_calismalar.php). 
Yıllara Göre HKO Kampanyası kapsamın-daki iller Tablo 1.’de gösterilmiştir.
Tablo 1. HKO Kampanyası Kapsamındaki İller
Kaynak: (http://www.haydikizlarokula.org/uygulama_illeri.php)


	YILLAR
	KIZ ÇOCUKLARININ OKULLAŞMASINA DESTEK KAMPANYASI KAPSAMINDA ÇALIŞMALARIN BAŞLATILDIĞI İLLER

	2003
	Ağrı, Batman, Bitlis, Diyarbakır, Hakkari, Muş, Şanlıurfa, Siirt, Şırnak, Van

	2004


	Adana, Adıyaman, Ankara, Ardahan, Aydın, Bingöl, Edirne, Elazığ, Erzincan, Erzurum, Gaziantep, Iğdır, İstanbul, İzmir, Kahramanmaraş, Kars, Kilis, Manisa, Mardin, Mersin, Niğde, Osmaniye, Tokat

	2005
	Afyon, Antalya, Balıkesir, Bursa, Çanakkalae, Çorum, Denizli, Eskişehir, Hatay, Kayseri, Kocaeli, Konya, Malatya, Muğla, Ordu, Sakarya, Samsun, Sivas, Tekirdağ, Trabzon

	2006
	Aksaray, Amasya, Artvin, Bartın, Bayburt, Bilecik, Bolu, Burdur, Çankırı, Düzce, Giresun, Gümüşhane, Isparta, Karabük, Karaman, Kastamonu, Kırklareli, Kırıkkale, Kırşehir, Kütahya, Nevşehir, Rize, Sinop, Tunceli, Uşak, Yalova, Yozgat, Zonguldak


Tablo.1’ de kampanyanın 2003 yılında Doğu ve Güneydoğu Anadolu Bölgesinde başladığı, sonraki yıllarda göç alan Marmara ve Ege, 2006 yıllında da Karadeniz Bölgesinde yayıldığı görülmektedir.

Kampanyanın 2003 yılından itibaren okullulaştırdığı kız öğrenci sayısı Tablo 2’de gösterilmektedir. 

Tablo 2. 2003-2006 Yılları Arası Okullaştırılan Çocuk sayısı
	2003 
(10 ilde)
	2004 
(33 ilde)
	2005 
(53 ilde)
	2006 
(Tüm Türkiye Geneli)
	Genel Toplam
	Tespit edilen ancak okullulaştırıla-mayan kız öğrenci çocuk sayısı

	40.000
	73.200
	62.251
	47.349
	222.800
	50.647


Kaynak: (http://www.haydikizlarokula.org/uygulama_illeri.php)

Tüm kampanya çalışmaları süresince Türkiye genelinde 273.447 kız çocuğunun okullaşmadığı tespit edilmiş, illerde yapılan çalışmalar sonucunda bunların %81’i (222.800 kız çocuğu) okullulaştırıl-mıştır. Ancak tespit edilen 50.647 (%19luk kısım) kız çocuğunun eğitim sistemine kazandırılma ça-baları sürdürülmektedir. (http://www.haydikizlar okula.org/uygulama_sonuclari.php)
5.3. OKUL EKLİYORUZ! KAMPANYASI
08 Mayıs 2007 tarihinde UNICEF ve NTV işbirliği ile gerçekleştirilen “Okul Ekliyoruz! Kam-panyası ile 100 derslik hedefi aşılmış,  SMS ve havale ile yapılan bağışlar sayesinde en az 121 ders-lik kuracak kadar maddi destek sağlanmıştır. Prefabrik derslikler, hızlı, uzun ömürlü ve uygun maliyetli çözüm olduğu için kampanyada tercih edilmiştir. Çok kısa zamanda yapılabilen prefabrik derslikler, depreme dayanıklı ve gerektiğinde taşına-bilme imkânına sahiptir. Derslikler; sıra, tahta, tuvalet gibi tam donanımlı olarak çocuklar için hazırlanmaktadır(http://www.unicef.org/turkey/pc/_ge74.html).
5.4. ÇOCUK DOSTU OKUL PROJESI
Proje, 26 Haziran 2002 tarihinde Milli Eği-tim Bakanlığı ve UNICEF işbirliğinde başlatılmıştır. Çocuk Dostu Okul Projesinin amacı; ilköğretim okullarında her yönüyle kalitenin artırılması ve bunun öğrencilere, çalışanlara, çevreye yansıtılması-dır. Çocuk dostu olabilmek, öğrencilerin çevresi ve okul sakinlerinin de çocuk dostu olmasını gerektirir. Çocuklarımızın geleceğe daha iyi hazırlanması için uygun öğrenme ortamlarının gerekliliğine vurgu yapan, çocuğu çevresi ile bir bütün olarak ele alan bu nedenle okul yönetimi, öğretmen, veli, hizmetli ve sivil toplum kuruluşları, diğer kamu kuruluşları işbirliğinde çocuğun huzuru, mutluluğu, güvenliği, başarısı için çaba sarf etmeyi öneren bir yaklaşımdır Çocuk Dostu Okul. anlayışında öğrenme eğlenceli bir hale dönüşür. Öğrenme istekle yapılan keyifli bir etkinlik olur. Buna karşılık eğlence eğitsel bir boyut kazanır. Çocuk, okulu ikinci evi gibi görebilir, ken-disini okula ait hissederse okul çocuğun gelmekten çekinmediği, içinde sıkılmadığı bir an önce kurtul-mak istemediği bir sosyal ortam durumuna gelebilir. MEB tarafından “Eğitici Eğitimi, Toplumsal Cinsi-yet Duyarlılığı Kazandırma, Çocuk Hakları Eğitimi, Paylaşılan Değerlendirme Rehberi, İhmal-İstismar Mağduru Çocuklar, Riskli Davranış Gösteren Çocu-ğun Dostu Okul ve Bilgi Okur Yazarlığı” için eğitim materyalleri hazırlanmış, çalıştaylar düzenlenmiş ve okul müdürleriyle öğretmenler bu konuda eğitime alınmıştır. MEB-UNICEF işbirliğinde Çocuk Dostu Okul kılavuzu hazırlanmış,  28-31 Mart 2006 tarihlerinde İstanbul Zübeyde Hanım Öğretmenevi ve Akşam Sanat Okulu'nda I. Şiddet ve Okul: Okul ve Çevresinde Çocuğa Yönelik Şiddet ve Alınabile-cek Tedbirler Sempozyumu düzenlenmiştir (http: //iogm.meb.gov.tr/pages.php?page=projects&id=3) .
5.5. EĞİTİME %100 DESTEK PROJESİ
Eğitime %100 Destek projesi 24 Nisan 2003 tarih 25088 sayılı resmi gazetede yayınlanan yasal değişiklikle yürürlüğe girmiştir. Projenin amacı; Türkiye’de eğitimdeki niceliksel sorunlara çözüm sağlamaktır. Bu amaçla 24 Nisan’da çıkan 4842 sayılı kanunla hayırseverlerin eğitime yaptıkları harcamaların %100’ünü gider gösterebilmeleri sağ-lanmıştır. Projede hedefi 500 yeni okul yani yakla-şık 8500 derslik yaptırmaktır. Bu Türkiye’nin bir yılda yaptırdığı derslik sayısının yarısı oranında bir rakamdır. Bu sayıya ulaşılmıştır (http://www. egitimedestek.meb.gov.tr/)
5.6. EĞİTİMDE GÖNÜL BİRLİĞİ
Proje 22.03.2004 tarihinde başlamıştır. Türkiye'nin gelişmişlik düzeyinin artması için yerel yönetimler ile birlikte çalışarak iyi bir örnek oluş-turmayı amaçlayan bu proje Eğitimde Gönül Birliği programı, Öğrenci Bireysel Gelişimi, Bizim Odalar, Öğretmene Destek ve Eğitim, Onlar da Çocuktu, Eğitim Bursu ve bu projelerin geleceğini güvence altına alarak, onların yerel olarak sahiplenilmesini sağlayacak Gönüllü Aile Birliği projelerinden oluş-maktadır. 8 yıl sürecek program kapsamında 60 ilde 300 YİBO, 200.000 çocuğa, 6.000 öğretmene ula-şılarak Türkiye'nin gelişmişlik düzeyinin artması için örnek bir eğitim dünyasının yaratılmasına katkıda bulunmayı hedeflemektedir. Proje, Türkiye' nin yoksul ailelerinden gelen yatılı ilköğretim okulu öğrencilerinin eğitim ve gelişim standartlarını yük-seltmeyi ve örnek bireyler olarak topluma katıl-malarına destek olmayı, Türkiye'nin gelişmişlik düzeyinin artması için gerekli çağdaş bir eğitim dünyasının yaratılmasına katkıda bulunmayı hedeflenmektedir (http://www.egitimdegonulbirligi. org/egb.php)
 5.7. SÜRDÜRÜLEBİLİR KALKINMA İÇİN E-ĞİTİM 
Sürdürülebilir kalkınma, bugünün ihtiyaçla-rını, gelecek nesillerin ihtiyaçlarını karşılama kabiliyetinden ödün vermeden karşılayan kalkınma olarak tanımlanmıştır. Sürdürülebilir kalkınma; bugünkü kuşakların yaşam kalitesini yükseltirken, gelecek kuşaklara yaşam kalitelerini yükseltme şansı verecek bir dünya bırakmaktır (Yalçın, 2006). 

Proje 1 Ocak 2005 tarihinde başlatılmıştır. Sürdürülebilir Kalkınma İçin Eğitim(SKE) eylemi-nin temel amacı; eğitim ve öğrenme şansına sahip her bireyin doğal kaynaklardan yararlanma ve sürdürülebilir bir yaşam biçiminin etkin kılınması konusunda bilgi sahibi olabilmesini sağlamaktır. Bu yolla uzun dönemde bir toplumsal dönüşümün gerçekleştirilmesi hedeflenmektedir. Proje, SKE için eğitim konusunda eğitim ve öğretim kalitesini art-tırmak, ülkelerin Bin Yıl Kalkınma Hedefleri'ne ulaşmalarını sağlamak üzere ve politika geliştirme-lerine yardımcı olmayı amaçlamaktadır (http:// www.unesco.org.tr/egitim.php?gitid=3). Türkiye'de SKE konusunda MEB İlköğretim Genel Müdürlüğü ve Çevre ve Orman Bakanlığı çeşitli çalışmalar yapmaktadırlar. Ayrıca UNESCO Türkiye Milli Ko-misyonu SKE İçin eğitim konusunda bir komite oluşturmuş, konunun teknik ve politika boyutlarının incelenmesi yönünde faaliyet göstermektedir.

5.8. EKO-OKULLAR PROJESİ
Proje Kasım 1999 tarihinde başlatılmıştır Eko-Okullar Projesi ilköğretim okullarında çevre bilinci, çevre yönetimi ve sürdürülebilir kalkınma eğitimi vermek için uygulanan bir projedir. Katı-lımcı yaklaşımıyla okullardaki öğrenciler hem çevresel konularda bilgi edinirler, hem de ailelerini, yerel yönetimleri ve sivil toplum kuruluşlarını (STK) çevresel konularda bilinçlendirmede etkin rol alırlar. Proje, okullarda ISO 14001/EMAS üzerine kurulmuş bir çevre yönetim sisteminin uygulanma-sını da sağlar. Eko-Okullar Projesi, okullara çevre eğitimi konusunda yol gösterici bir program sunma-sının yanı sıra; proje dâhilinde yaptıkları çalış-malarda ve verdikleri çevre eğitimiyle üstün başarı sağlamış okullara Yeşil Bayrak ödülü vermesi nedeni ile aynı zamanda bir ödül planı olma özel-liğini de taşır. Yeşil Bayrak, uluslararası düzeyde tanınan ve saygınlığı olan, çevreye duyarlı okulu simgeleyen bir eko-etikettir. Ödülün geçerlilik süre-si 2 yıldır bu sebeple ödülün her iki yılda bir yenilenmesi gerekir Eko-Okullar Projesi uzun erişimli bir projedir. Bu proje ile öğrenciler çevre konusunda olduğu kadar, yaşamları boyunca kullanacakları ve başarılarını etkileyecek alışkanlık-lar kazanırlar (http://www.turcev.org.tr/ekookullar /ekookullar.htm ).
27 Avrupa ülkesi, Güney Afrika, Kenya ve Şili'de olmak üzere toplam 30 ülkede yaklaşık 14.000'den fazla okulda uygulanan Eko-Okullar Projesi’nin (www.eco-schools.org) uluslararası ko-ordinasyonunu Uluslararası Çevre Eğitim Vakfı (FEE, www.fee-international.org) yürütmektedir. Uluslararası Çevre Eğitim Vakfının üyesi olarak bu projeyi 1995 yılında başlatmıştır. 2005-2006 eğitim öğretim yılı sonunda, Ankara, Antalya, Aydın, Balı-kesir, Bartın, Bursa, Eskişehir, Giresun, İstanbul, İzmir, Konya, Kütahya, Manisa, Rize, Sakarya, Samsun ve Van illerinden toplam 93'ü Yeşil Bay-raklı, 138 okul projede yer almaktadır(http://www. turcev.org.tr/ekookullar/ekookullar.htm ).
6. SONUÇ
Makalede sunulan veriler ışığında BM kuru-luşları olan UNESCO ve UNİCEF’in ülkemizde eğitime yönelik düzenlemiş oldukları proje ve kam-panyalarla ilgili aşağıdaki sonuçlara ulaşılmıştır:
Ülkemizde özellikle Doğu ve Güneydoğu Anadolu Bölgeleri başta olmak üzere, göç alan Marmara ve Ege Bölgelerinde kız çocukları, temel eğitimden yararlanma konusunda büyük sorunlar yaşamaktadırlar.  HAYDİ KIZLAR OKULA (HKO) kampanyası kız çocuklarının okula gönderilmesi konusunda ailelere eğitim, mali destek gibi katkılar sağlamaktadır. Yazılı ve görsel medya aracılığı ile yapılan reklamlar, mahallinde ikna çalışmaları sonucunda 2003-2006 yılları arasında Türkiye gene-linde 222.800 kız çocuğunun okullaşması sağlan-mıştır. Ülkemizde kız çocuklarının eğitimine bakış ve okula gönderilmemeleri konusundaki negatif ayrımcılığa uğradıkları düşünüldüğünde, Türkiye için bu veriler oldukça anlamlıdır. Bu da kapman-yanın başarılı olduğunu göstermektedir. 
OKUL EKLİYORUZ! ve EĞİTİME %100 DESTEK projelerinin amacı, ülkenin acil okul ve derslik sorunlarının çözümlenmesidir. Bu amaçla özel kuruluşların desteği ve %100 vergi indirimi ile kampanyalardan hedeflenen derslik ve okul sayıları-nın aşılması kampanyaların başarısıdır. Ancak kampanya şehir merkezlerinde çığ gibi büyüyen okul ve derslik ihtiyaçlarını karşılamaktan uzaktır. Okul ve derslik ihtiyaçlarını karşılamak için ilave tedbirlerin alınması gerekmektedir. 
ÇOCUK DOSTU OKUL Projesi’nde bilgi-lendirici çalışmalar yapılmasına rağmen, yapılan çalışmalar çok kısıtlı kalmış, sistemde görev yapan 600.000’in üzerindeki öğretmenin çoğunluğuna ulaşılamamıştır. Türkiye’ de bazı çocukların okula gitmek istememesinin nedenlerinden birisi okullar-daki olumsuz öğretmen tutumlarıdır. Yazılı ve görsel medyada hemen her gün bu soruna yönelik haberler yer almaktadır.  Okulların çocuklar için ba-zı öğretmen ve yöneticiler tarafından ikinci bir ev yerine kâbuslar evi haline getirilmesi üzücü bir durumdur. Bu sorunun kaynağı öğretmen eğitimi ve öğretmen nitelikleridir. Sorunun çözümüne yönelik böyle projeler düzenlenmiş olması sevindirirci bir gelişmedir. Ancak proje HKO kampanyası gibi yazılı ve görsel medyada çok fazla tanıtılamamıştır. 
EĞİTİMDE GÖNÜL BİRLİĞİ programı; Öğrenci Bireysel Gelişimi, Bizim Odalar, Öğret-mene Destek ve Eğitim, Onlar da Çocuktu, Eğitim Bursu projelerinden oluşmaktadır. Eğitime maddi ve manevi destek sağlama konusunda başarı sağladığı söylenemez. EKO- OKULLAR PROJESİ dahilinde 2005-2006 eğitim öğretim yılı sonunda yapılan çalışmalarla ve verdikleri çevre eğitimi nedeniyle genelde batı illerinde başarı sağlanmıştır. Doğu Anadolu Bölgesinde Van ili hariç, Güneydoğu Ana-dolu ve Akdeniz Bölgelerinde yeşil bayraklı okul bulunmamaktadır. 
UNESCO ve UNİCEF önderliğinde yürütü-len eğitimle ilgili kampanyalar genel olarak değer-lendirildiğinde, projelerde başarılı sonuçların oldu-ğunu söylenebilir.  Türkiye’de çocukların eğitim sorunlarının çözülmesi adına birçok faaliyet sürdürülmektedir. Birçok gönüllü kuruluş, medya ve vatandaşın projelere maddi ve manevi katılımlarda bulunmaları sevindiricidir. Bunlar da bu gibi proje-lerin devam edeceğini ve destekleneceğini gös-termektedir. Bunlar kuşkusuz olumlu gelişmelerdir. Ancak hala okullaşmada cinsiyet, bölgeler arası eşitsizlikler mevcuttur (Kavak, 1997, s. 52; Arabacı, 2005).. Atatürk’ün belirttiği gibi, “En önemli ve ve-rimli vazifemiz milli eğitim işleridir” (http://www. paylasimturkey.com/showthread.php/ataturkun-egitimle-ilgili-sozleri-158932.html) Bu sorun çözül-meden gelişmiş ülkeler arasına katılamayız. Utanç verici bir durum da hala 3. Dünya ülkeleri gibi çocuk eğitimi, beslenmesi, sağlık sorunları konu-sunda BM örgütlerinden fayda beklememizdir. Ken-di insanımız eğitime destek konusunda yeterince bilinçli değil. Özellikle kırsal alanda kız çocuğunu okul yerine koyun otlatmaya gönderen veya eko-nomik sebeplerle çocuklarını fabrikalarda çalıştıran ebeveynler var. Bu da insanlarımızın eğitilmesi konusunda alınacak çok merhale olduğunu gösteri-yor. Eğitim işi topyekün resmi, özel tüm toplu-mumuzun sorunudur. Bu konuda herkes üzerine düşeni yapmalıdır.
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