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ÖZET
Bu araştırmanın amacı, futbolcular ve güreşçilerin saldırganlık dü​zeylerinin karşılaştırılmasıdır. Araştırma, 50 amatör futbolcu ile 50 Güreşçi üzerinde yapıldı. Değişik illerdeki tesadüfi olarak belirlenen amatör takım-ların Yatağan Spor (n=17), Ulucak Belediye Spor’dan (n=16) ve Dum1upınar Üniversitesi Çini Spor’dan (n=17) futbolcuları ile Selçuk Üniversitesi'nden (n=14), Uludağ Üniversitesi'nden (n=15), İzmir Tekel Spor’dan (n=22) güreşçi toplam 100 kişilik denek grubu​nun saldırganlık düzeyleri tespit edilerek karşılaştırılmıştır.

Saldırganlık düzeyini belirlemek için Özcan Köknel'in saldırganlık ölçeği müsabaka döneminde uygulandı. Anket sonuçlarına göre Futbolcular ve güreşçilerin arasında anlamlı bir fark olup olmadığını test etmek amacı ile “t” testi uygulandı. Aritmetik ortalaması[X] ve standart sapması [Ss] alındıktan sonra Sonuçlar p<0. 05 ve p<0. 001 anlamlılık düzeyinde incelendi.

Futbolcular ile güreşçiler arasında ''t'' testi sonuçlarına göre (p<0,0l) düzeyinde anlamlı bir ilişki olduğu, güreşçilerin futbolculara oranla daha saldırgan eğilimde oldukları anlaşıldı.

Anahtar Kelimeler: Futbolcu, Güreşçi, Saldırganlık
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THE COMPARISON OF AGGRESSIVENESS LEVEL OF FOOTBALL PLAYERS AND WRESTLERS

ABSTRACT
The purpose of this study was to determine the aggression level differences of footballers and wrestlers. Data were obtained from 100 subjects. Football players (n=50) were selected from Yatagan Sport (n=17), Uluca Belediye Sport (n=17) and Çini Sport (n=16). Wrestlers (n=50) were selected from Dumlupınar University (n=14), Uludağ University (n=15), and İzmir Tekel Spor (n=22).

In order to determine the aggression level of the subjects Özcan Köknel’s aggression Scale was carried out during competitions. After assessing the survey results of the footballers and wrestlers, the “tn” test was carried out to find out if there was a significant difference between the two groups. After calculating the arithmetic average [X] and standard deviation [Ss], the results were measured at p<0. 05 and p<0. 001 significance level. A quite significant difference between the footballers and wrestlers, was determined (p<0. 0000)

According to the outcome of the “t” test, significant differences (p<0. 01) were discovered between the footballers and wrestlers, which shows that wrestlers are more aggressive than footballers.
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1. GİRİŞ

Spor genel olarak bakıldığında bütün dünya-da, insanları ve ülkele​ri birbirine yaklaştıran dost-lukların kurulmasında bir araç olarak görü​lür. Spor tarihi kitapları, Eski Yunanistan’da yapılan Olimpi-yat Oyunla​rın esnasında da savaşların kesildiğinden bahseder. Bu olay sporun bütünleştiriciliğinin bir kanıtıdır(3).. Sporun tanımı yapılırken, onun çoğun-lukla saldırganlığı ortadan kaldırma ve öfke patla-malarını hafif​lettiğinden söz edilmektedir (8)..
Saldırganlık; bir yöne doğru hareket etmek anlamına gelen Latin​ce kökenli bir sözcüktür. Bu sözcüğün kapsamında kesin bir tavır alış, tepki verme ve yok etme anlamları vardır. (13).
Berkowitz‘e göre saldırganlık; başka bir can-lıya fiziksel yada psi​kolojik olarak zarar verme niye-ti taşıyan davranış şeklidir. (5)
Saldırganlık aynı zamanda saldırgan eylem-lerde bulunmaya yöne​lik içsel bir yakınlığı gösteren bir kişilik özelliğidir ve eyleme yol açan ilgili du-rumla bağlantılı olarak değerlendirilmelidir. (4).
Günümüzde sporda saldırgan davranışlar da-ha fazla görülmeye başlanmış ve bu saldırgan davra-nışlar, sadece sporcular arasında değil seyirciler arasında da çok daha sık karşılaşılan bir hadise ha-lini almıştır. Ülkemizde, son yıllarda seyircilerin futbol müsabakalarına gelirken, üzerlerinde yakala-nan kama, bıçak, döner bıçağı, demir, sopa gibi kesici aletler, seyirci üzerindeki saldırganlığın en büyük göstergesidir.
Bir müsabaka esnasında oyuncuların oyun içinde kural dışı yaptıkları hareketler ve hoş olma-yan saldırganlık tutumları çevreye de yansımakta-dır (7).
Seyircilerin yapmış oldukları saldırgan dav-ranışlar sporcuları, sporcuların yapmış oldukları saldırgan davranışlar ise seyircileri etki​lemektedir. Bu etkilenme sonucu saldırgan davranışlar en üst düzeye ulaşmakta ve birçok istenmeyen olaya neden olmaktadır. Bu olaylar, kimi zaman ölüm veya yaralanma, kimi zaman ise sporcunun ceza alarak sahalardan uzak kalması şeklinde karşımıza çık-maktadır.
1992 yılının başında bir buz hokeyi karşılaş-masında sporcunun oyun dışında aldığı darbe sonu-cunda yaşamını yitirmiş, 1964 yılında Kayseri-Sivas futbol maçında 44 kişi ölmüş, 600 kişi yara1anmıştır (14)..
Sporcuların yapmış oldukları saldırgan dav-ranışlar, tekme atma, dirsek atma, küfür etme, tükür-me, rakibe kasıtlı olarak vurma, hakeme karşı yapılan kural dışı hareketler olarak karşımıza çıkmaktadır. Kısa​ca karşısındakine zarar verme olarak kabul edebiliriz. Fakat bu zarar verme yalnızca illegal (yasal olmayan) yoldan yapılırsa saldırgan davranış olarak kabu1 edilir. Bir boksörün rakibine kurallar çerçeve​sinde yumruk atarak onu yere düşürmesi saldırgan bir davranış olarak kabul edilemez.
Müsabaka esnasında oluşan saldırgan davra-nışlar birçok sebep​ten dolayı karşımıza çıkmaktadır. Ne pahasına olursa olsun kazanmak fikri spordaki olumsuzlukların kaynağıdır. Özellikle çok yakın temas içinde yapılan mücadele sporlarında bu fikir sahiptir. (6).
Saldırgan davranışların oluşmasında fiziksel yorgunluğun artması, skorun değişmezliğinin getir-diği gerginlik, rakip takımın fizik gücü ve perfor-mansının yüksek oluşu, en önemlisi de rakibin süre-gelen saldırgan davranışlarının hakem yada seyir-ciler tarafından hoş görülmesi gelmektedir (14)..
Spordaki saldırgan davranışların azaltılabil-mesi için birçok çalışma yapılmakta ve bu çalışma-lar sporcu saldırganlığı ile birlikte, seyirci saldır-ganlığını da kapsamaktadır.

2. YÖNTEM
Bu çalışma Amatör Futbolcular ve Güreşçiler Arasındaki Saldırganlık Düzeyinin Karşılaştırılması için yapıldı. Araştırmanın örnekle-mini tesadüfi olarak seçilen 50 amatör futbolcu ile 50 güreşçi toplam 100 gönüllü sporcu oluşturdu. Amatör fut-bolcular; Yatağan spor (17), Ulucak Belediye spor (16), Dumlupınar Üniversitesi Çini spor (17), Sel-çuk Üniversitesi (14), Uludağ Üniversitesi (15) ve İzmir Tekel spor (21) takımlarındaki aktif güreşçiler oluşturmuştur.
Araştırmada kullanılan anket Köknel' (7) in 30 soru1uk saldırganlık envanterine ek olarak 3 kimlik bilgisi eklenmiş 33 soruluk ölçek spor​culara yüz yüze müsabaka döneminde uygulanmıştır. Anket sorusunu denek "evet" diye yanıtlamış ve soru nu-marasının karşısında (+) işareti var ise 1 puan, (-) işareti varsa 0 puan, "?" işaretini seçmiş ise 0. 5 puan olarak değerlendirilmiştir. Aynı şekilde denek soruyu "hayır" diye yanıtlamış ve soru numarasının karşısında (-) işareti var ise 1 puan, (+) işareti var ise 0 puan, " ? "işaretini seçmiş ise 0. 5 puan olarak değerlendirilmiştir.
Anket sonuçlarına göre verilerin yüzdelik de-ğerleri alınarak her soruya verilen cevaplara göre tablolar hazırlanmış, grupların ayrı ayrı Aritmetik ortalama[X] ve standart sapma [Ss] alındıktan sonra iki grup arasında anlamlı bir fark olup olmadığını test etmek amacı ile "t" testi uygulanmıştır. Sonuçlar p<0. 05 ve p<0. 001 anlamlılık düzeyinde incelendi.

3. BULGULAR
Bu bölümde güreşçi ve futbolcuların kişisel bilgilerinin tabloları ile Köknelin 30 soruluk saldır-ganlık ölçeğine verdikleri cevapların Aritme​tik orta-lamaları (X), Standart Sapmalar (ss) ile iki grup ara-sındaki farklılık için uygulanan “t” testi sonuçları verilmiştir.

Tablo 1. Deneklerin öğrenim durumları
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Tabloda görüldüğü deneklerin %26'sı ilköğ-retim, %44'ü ortaöğre​tim, %30'u da yükseköğretim-de okudukları veya mezun oldukları saptanmıştır.

Tablo 2. Deneklerin gelir durumları

	Değişkenler
	N
	(%)

	100–150 milyon
	22
	22,0

	150–300 milyon
	56
	56,0

	300 milyon ve üzeri
	22
	22,0


Deneklerin % 22'sinı"n 100–150 milyon, % 56'sının 150–300 mil​yon, % 22'sı"nin 300 milyon üzeri aylık gelirlerinin olduğu saptanmıştır.

Tablo 3. Deneklerin yaş düzeyleri
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Deneklerin %28'inin 18–23, %40'ının 23–28, %32'sinin 28 üzeri yaş gruplarında oldukları saptan-mıştır. Yarısına yakın kısmının 23–28 yaşları arasında olduğu görülmüştür.

Tablo 4. Grupların Aritmetik Ortalama (X) ve Standart Sapma (ss) değerle​ri
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Yapılan istatistikî değerlendirmede, aritmetik ortalama [x] güreşçi​lerde 16, 59, futbolcularda 13, 63, standart sapma [Ss] güreşçilerde 2, 83, futbol-cularda 2, 31 olarak bulunmuştur.

Tablo 5. İki Grubun “t” Testi Sonuçları
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" * p<0. 05 ** p<0. 001

İki grubun karşılaştırmaları yapıldığında ''t" değeri 5, 73 ve "p" de​ğeri de 0,0000 olarak saptan-mıştır. Güreşçilerin saldırganlık puanı futbolcular-dan p<0. 01 düzeyinde manidar bulunmuştur.

4. TARTIŞMA VE SONUÇ

Araştırmada, güreşçilerin futbolculara oranla daha saldırgan dü​şünceye meyilli oldukları anlaşıl-mıştır. Literatür incelendiğinde şu verilere rastlan-mıştır:

Yıldırım, "Futbol Seyircisinin Saldırganlığı İle İlgili Bir Araştırma" adlı yapmış olduğu çalış-mada, futbol seyircisinin saldırganlığını "genel ve yıkıcı" olmak üzere iki şekilde incelemiştir. Bu araş-tırma sonucun​da, yıkıcı saldırganlığın daha çok yaşa, ekonomiye ve medeni duruma bağlı olduğu, genel saldırganlığın da yine yaşa, ekonomiye ve me-deni duruma bağlı olduğunu bulmuştur. Araştırmada futbol seyircisinin genel saldırganlık derecesi yıkıcı saldırganlığa oranla daha yüksek olarak tespit edilmiştir. (14).
Kurç ve Gökçeoğlu yaptıkları araştırmada; takım sporu yapanların bireysel spor yapanlara oranla daha saldırgan olduklarını bulmuşlardır.(11).
Ramazanoğlu ve Arkadaşlarının yaptığı çalışmada; futbolcular ve Tekvandocuların saldır-ganlık düzeyleri karşılaştırılmış, futbolcuların (13. 03) ile tekvandoculardan (8. 91) daha saldırgan eğilim gösterdik​lerini bulmuşlardır. (12).
Erşen 1999–2000 futbol sezonunda Trabzon-spor profesyonel ta​kım ve süper gençler liginde oynanmış maçlardaki hakem tutanakla​rındaki fauller ve kartlarla ilgili çalışmasında; kişi ve takım bazın-da gerek faul sayısı bakımından, gerekse sarı ve kırmızı kartı yönünden mağlupların galiplerden daha saldırgan davrandıklarını bulmuştur. (9).
Acet ve Serarslan seyircilerin sosyo-kültürel yapısının şiddet ey​lemine etkisi üzerine yapmış oldukları çalışmada futbol seyircilerinin yapı itiba-rıyla şiddete daha yatkın bir özelliğe sahip oldukları sonucu​nu ortaya çıkarmışlardır. (1)
Çakı, voleybolcularda yaptığı çalışmada “Emlakbank Erkek takımında saldırganlık ortalama değeri 11. 555 ±4. 693 ve %46. 222, Fenerbahçe ortalama değerleri 9. 777 ± 3. 231 ve %39. 111” bayan​larda ise “Emlakbank saldırganlık ortalama değerleri 10,4 ± 3. 565 ve %41,6, Eczacıbaşı ortalama değerleri 7. 111 ± 2. 316 ve %28. 444” olarak bulmuş, erkekleri bayanlara göre daha saldırgan bulmuştur. (8)
"Afyon, Saygın ve Yıldız çalışmalarında: Muğla Bölgesindeki Ama​tör ve genç futbol takım-larını kategorilerine ve mevkilerine göre saldırgan-lık düzeylerini karşılaştırmışlar; Amatör defans oyuncularının orta saha ve forvet oyuncularına, genç takım defans oyuncularının da orta saha ve forvet oyuncu1arma göre daha saldırgan eğilim taşıdıkları, her iki kategorideki futbolcuların saldırganlık eğili-minin orta saha oyuncu1arında en düşük düzeyde olduğunu, mevkiler arasında en yüksek değer ama-tör defans oyuncularının en düşük değer ise genç takım orta saha oyuncularında olduğunu bulmuştur. (2).
Tiryaki, saldırgan davranışlar gösteren bir hentbol oyuncusunun saldırganlık davranışlarını gevşeme, imgeleme ve kendi kendine konuşma teknikleri ile yeniden yönlendirmiştir(13).
Yaptığımız araştırmada, güreşçilerin saldır-ganlık düzeylerinin fut​bolculara oranla daha yüksek olduğu bulunmuştur.
Yapılan araştırmaların ortak noktası saldır-ganlığın erkeklerde da​ha sıklıkla rastlanan bir olgu olduğu, bizim çalışmamızda olduğu gibi bazı çalış-malarda düşük puanlar alsa da, futbol seyircisi ve takım oyuncularında bu eğilimin yüksek olduğu söylenebilir. Eğitim seviyesi, ekonomik sorunlar ile skorun ve oyunun oluşturduğu baskının bu sonuç-lara ve saldırgan eğilimlere sebep olabileceği düşü-nülmektedir.
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