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ÖZ

Eğitim ve öğretim politikalarının temel hedefi insan yetiştirmektir. Bu makalede yazarın köşe yazılarından hareketle insan, insanî özellikler, insanın görevleri, insanî davranış biçimleri, insana ve insanlığa bakış ile insanoğlunun evrene insanî yaklaşımının kişi üzerindeki gösterilebilir, uygulanabilir etkisi ayrıntılı bir şekilde ortaya konulmaya çalışmaktadır. Bu amaçla yazarın Millî Gazete ile Yeni Şafak gazetesinde 2008-2015 yıllarında yazdığı ve Tüfeksiz Hareketler, Öbür Divan, Sürekli Kayıp adlı kitaplarında derlemiş olduğu köşe yazıları incelenmiştir. Bu makale, köşe yazılarında anlatılanların insanın değişmeyen özelliklerini, insanın yaşantısında insanî yönlerini anlatması hâlinde nasıl kalıcı, evrensel ve ihtiyaç duyulan bir kaynağa dönüşebileceğini göstermektedir. Bunun için yazarın günümüzde sıradan kabul edilen, günübirlik menfaatler için araç olarak kullanılabilen, gündem belirlemek veya değiştirmek için araç görülen konuların yer alabildiği köşe yazılarının insanî duyarlılığa sahip yazarlarca nasıl bir amaç, dava, mesuliyet, imtihan, insanın yaratılışında saklı kalmış insanî bakış hâline geldiğini ortaya çıkarmaktadır. Böylece eğitim ve öğretimde rol model olacak insan tipi ve insanî yaklaşım modeli oluşmaktadır. Bu örneklemde görüldüğü üzere eğitim ve öğretim sistemleri eğitim felsefesinde insanî bakış açısını güçlendirmelidir.
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Abstract

The main objective of education and training policies is to educate people. In this article, human, human characteristics, duties of human, human behavior, view of human and humanity, human's approach to the universe and human's approach to the universe are tried to be elaborated in detail. For this purpose, the columns of the author, which he wrote in Millî Gazete and Yeni Şafak newspaper between 2008-2015 and compiled in his books Tüfeksiz movements, Öbür Divan, Continuous Lost were examined. This article demonstrates how the things described in the column can be transformed into a permanent, universal and needed resource if it describes the unchanging features of human and human aspects in human life. For this reason, it is revealed that the columnists, which are regarded as ordinary today, which can be used as tools for daily interests, and which are seen as tools for determining or changing the agenda, become a purpose, case, responsibility, examination, human view hidden in the creation of human beings. It raises. Thus, human type and human approach model which will be role model in education and training is formed. As can be seen in this sample, education and training systems should strengthen the human perspective in educational philosophy.
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GİRİŞ

Eski çağlardan günümüze insanın ne olduğu, insan ile toplum ve hayat arasındaki ilişki hakkında çeşitli tanımlamalar ve tespitler yapılmıştır. Bu tanımlamaların insanın karmaşık, değişken ruhsal ve bedensel yapısı sebebiyle yüzeysel ve tarifsel yargılardan öteye geçemediği söylenebilir. Yaşlı adam, insanın sadece bir makine olduğunu, bundan daha fazla olmadığını öne sürdü. Genç adam itiraz etti ve ondan detaylara girmesini ve bu fikrine ilişkin gerekçelerini ortaya koymasını istedi (Twain, 2015:10). İnsanoğlunun yapısı genellikle madde ve ruh ikileminde tanımlanmış olup bu kalıplara göre insanoğluna hayattaki amacı hakkında bir pay biçildiği söylenebilir. İnsanın toplum yaşantısındaki görevleri hakkında yapılan tespitler ise yine insanın ne olduğunun kavranması gerçeğinde yoğunlaşmıştır. İnsanın işlevinin ne olduğunun kavranması, insanın mutluluğunun ne olduğu sorusuyla bağlantılıdır. İnsanın işlevi, onu diğer şeylerden ayıran özelliği, diğer bir deyişle başka hiçbir şeye değil fakat insana özgü olan doğası ve potansiyelidir. Bu bağlamda insanın işlevinin belirlenmesi, onun özünün ortaya konulmasıdır (Esenyel, 2012:211). Bu nedenle insanın anlaşılabilmesi için insana dair olan her çalışmanın ya da insanın kendisini tanıtmak namına yazdığı her eser bu karmaşık varlık hakkında bizlerin fikir sahibi olmamızı sağlayabilmektedir. Köşe yazıları güncel, siyasî, sosyal, sanatsal vb. konuları merkeze alıp işlemesinden dolayı bilinegelmiş edebî türler gibi yarına kalmışlığı olan, evrensel ve her dem taze/diri kalabilen bir tür değildir. Yani yaşarlığı, kalıcılığı olmayan günübirlik yazılardır (Balbay, 2008:10). Böyle olmakla beraber bu nesnel gerçeklik Yazarın köşe yazıları için geçerli değildir. Çünkü onun köşesinde yazdıkları gündemin nabzı hızlı atan, hızlıca tüketilmeye yönelik güncel olayları, durumları değil; tüketim malzemesine dönüştürülmeye çalışılan evrensel, kalıcı kavramların güncel tutulmasına dairdir. Ayrıca onun yazdıkları daha çok sohbet, deneme, eleştiri, makale, anı, köşe yazısı türlerinin bileşkesinden oluşmuş bambaşka bir türdür. Bu nedenle bu yazılar; üzerinde inceleme ve fikir yürütmeye müsait evrensel, insanî, kalıcı, miladını doldurmayacak metinlerdir.

Yazar mümkün mertebe siyasetten ve gündemin geçiciliğinden uzak durmuş, daha kadim meselelere yönelmiştir. Haber değerinden ziyade edebî değeri olan konulara yönelmiştir. Dışımıza değil içimize bakmaya gayret etmiştir (Tenekeci, 2013:11). Onun bu tutumu hem yazılarının kalıcı olmasına hem de bizim o yazılar hakkında yıllar sonra bile üzerinde insanî konularda insanî incelemeler yapmaya itmiştir. Yazar, bir şey yap güzel olsun… huzura vesile olsun, rikkate yol açsın, şevk versin, hakikate işaret etsin (Kutlu 1999: 15) düsturundan hareketle: Bir şey yap doğru olsun. İnsanları yalanın ve yanlışın bataklığına düşmekten korusun. Rüzgâra ve akıntıya kapılmasın; kırılsın lakin eğilip bükülmesin şeklinde bir yazı şiarı belirler (Tenekeci, 2013:11).   

Fıkra yazarları köşelerinde yazdıklarıyla sadece fikirlerini beyan etmekle kalmaz aynı zamanda okuyucu kitlesini de yönlendirmek, etki altına almak ister. (Yücel; Türkyılmaz; Sağır, 2018:75) Hatta bazı köşe yazarları bunu daha da ileriye taşıyarak kitlenin gündemini değiştirme, yeni bir gündem oluşturma gibi mecralara taşıyabilir. (Tatlı, 2017:67) Bunu gerçekleştirebilmek için de açıklayıcı bir anlatım tarzından ziyade keskin ve sivri bir tartışmacı anlatım yolunu seçerler. Tenekeci’nin köşesinde ise bu anlatım tarzı yerine her olgu ve kavramı detaylarıyla açıklayan, yargılarına ideolojik değil de hümanist sebepler bulan bir anlatım tarzı bulunmaktadır. “Hürmet” ve “merhamet” kelimeleri yazılarında anahtar kelimeler arasına koyduğu şifreleridir. (Tenekeci, 2013:12) Yazar yukarıdaki bu sözcüklerin seçiminde dahi insanî bir duruş sergilemiş ve bu konuya eğilmemizde ne kadar isabetli davrandığımızı göz önüne sermiştir. Ülkemizdeki çoğu köşe yazarımız, gelişmiş ülkelerdeki meslektaşlarının aksine haftanın hemen hemen her günü köşelerini tutmaya, yazmaya devam etmektedir. Tenekeci ise yine bu alışılmış kuralların dışına çıkarak farklı nedenlerle de olsa genellikle haftanın iki günü yazmaktadır (Tenekeci, 2013:11). Bu çalışmada onun görüşünü esas alarak köşe yazılarında anlatılanlara bu metotla, aynı duygu ve düşünce dünyasıyla yaklaşmaya çalışılmıştır. Yazar her gün gazetelerde yayınlanan yüzlerce köşe yazısının savunulan, önerilen düşüncenin, bazen de duygunun ve onları sırtına yüklenen sözcüklerin bir derde deva olduğu, bir zahmet ve emek ürünü olduğu, yazanın kalemine mesuliyet bindirdiğini anlatmaktadır. Bu anlatılanlarla kişide oluşacak, perçinlenecek insanlık kaygısı, insanî duruş ve insanî bakışın oluşabildiğini izah etmektedir.

Yazarın köşe yazıları onun insan tanımı, insanın sahip olması gereken nitelikleri ve bu insan tipinin görevleriyle hayata, topluma ve dünyaya bakış açısı alt başlıklarında irdelenecektir. Bu alt başlıklar birbirini tamamlar nitelikte olup hepsinin çatısı insan tanımında birleşmektedir. İnsan tanımı, insanın nitelikleri ve görevleri ise bizi tarif edilen insanın; insana, topluma, hayata, dünyaya, hayvana, bitkiye, doğaya, maddeye ve maneviyata karşı bakış açısına doğru götürmüştür. Tenekeci bu bakış açısını sadece kendisi kullanmamış, insan olmanın gereği olarak bizim de bu bakış açısına sahip olmamız gerektiğini dile getirmiştir.

Makalemiz yukarıda bahsi geçen kavramları açıklama ve üzerinde yaşadığımız dünyada beraber yaşadığımız toplum nezdinde yaşanılabileceği ve gerçekleştirilebileceği temeli üzerinde oluşmakta olup bu kavramları alt başlıklar hâlinde inceleme yoluna gitmiştir.  

İnsan Tanımı

Tenekeci’ye göre, asıl hayat için bu hayatı yaşayan, hayata katlanan; yaptığı her eylemi bu hayatını değil de asıl hayatını kurtaracak besinler olarak gören, dava sahibi, ahlak sahibi, doğadan kopuk olmayan, topraktan gelip toprağa gidecek kişidir insan. Evet, bilgi aileler üzerinden akar dedik. Dün ajanslardan “Hayatımızı Kurtaracak Yedi Besin” başlığı altında bir haber geçti. Badem, kahve, tarçın, patates, zeytinyağı, çay ve sebze çorbası… Bunları düzenli olarak tüketirsek “hayatımız kurtuluyormuş. Ailemden öğrendiğim hayat kurtarıcı yedi besin ise daha farklı. İşte, hayatımızı kurtaracak yedi besin: Kul hakkı yememek, yalan söylememek, anaya-babaya asi olmamak, her daim şükretmek, ibadetleri aksatmamak, mazlumların yanında olmak, menfaat için şekilden şekle girmemek (Tenekeci, 2013:20).

Onun olmak istediği, görmek istediği insan, modern çağın esen şiddetli olumsuz getirilerine/götürülerine karşın geleneğin ve tabiatın sakin esintilerine kucak açan, pervasızca tüketilen, harcanan dünyanın el dokunulmamış ücra manzaralarına sığınan çağdışı kalmış bir çağdaştır. O insan maddeye karşı maneviyata dert yakınan, göze karşı kalbe dokunan, dile karşı kalbe seslenen, görünene karşı görünmeyene sığınan bireydir. Aşağıda bahsine gireceğimiz insanın nitelikleri, görevleri ve bakış açıları başlıklarında kanıtlananlarla yazarın zihnindeki, kalbindeki insan tasavvurunu, insan tanımını daha iyi okunabilecektir.

İnsanın Nitelikleri
İdeal insan tipinde bulunan nitelikleri birçok yazısında sık sık dile getirmiştir. Bu niteliklerin sayısı güncel hayatta yaşananlar sebebiyle her yazıda artış gösterirken bazen de yaşananlardan ders alınmaması nedeniyle tekrara maruz kalır. Yazarın bu insan tipinin nitelikleri aşağıdaki gibi sıralanabilir. Bu insanlar:

- Kim tarafından yaratıldığını bilen, nereden gelip nereye, niçin gideceğini bilen, yaratıcısına ve insanlara nankörlük etmeyen, çevresindekileri üzmeyip yalansız dolansız, çıkarsız yaşayan kişilerdir. İnsan sahip olması gereken bazı özelliklerini ailesinden almıştır. Bunlar yazarın tabiriyle: Hayat kurtarıcı yedi besindir: Kul hakkı yememek, yalan söylememek, anaya-babaya asi olmamak, her daim şükretmek, ibadetleri aksatmamak, mazlumun yanında olmak, menfaat için şekilden şekle girmemek. (Tenekeci, 2013:22) Bunlar bir insanın her iki dünyasında ihtiyaç duyacağı temel referanslardır.
-  İnsanı söze yükleyen değil; sözü sahibine yükleyerek o sözü ağırlaştıran ve sahibini sözüne kefil kılan insanlardır. Her insan söz söyleme kabiliyetine sahiptir. Önemli olan bu kabiliyeti sözünün eri olarak meziyete de döndürebilmektir. Çünkü nasıl ki atlar, öküzler yularından tutuluyorsa insan da sözünden tutulur (Tenekeci, 2010: 10).

- Yaptığı işten sadece kendisinin değil; bireyi olduğu ailenin, kurumun, toplumun, dinin, islamın da sorumlu tutulabileceğini düşünerek her işi ince eleyip sık dokuyarak yapar. Suç da ödül de münferit değildir. Bunların her ikisi de sebep-sonuç ilişkisiyle failini mesul tutar. Kendimden örnek vereyim: Yaptığım kötü veya olumsuz bir şey sadece beni bağlamıyor. Hem kurumsal bir kimliğim var hem de bu ülkede yanlış yapmış bir Müslüman’ın üstünden İslamiyet’i karalamak isteyen güçlü ve imkânları geniş bir gurup var. İslamî camianın tanınmış birisi nefsine ya da şeytana uyup yanlış bir iş yaptığı zaman bunu “özenle” haber yapan gazetelerin okuyucu yorumlarına bir bakın:

“ Bunlar hep böyle”

“ Olmaz olsun böyle din”

“ Bunlar Müslüman ise ben değilim” (Tenekeci, 2017:48)


- Dürüsttür, dünya menfaatleri için insanlığını değiştirmez. Dürüst olma ahmak olmakla eşdeğer hâle gelse bile dürüstlüğünden taviz vermez. “Biraz kafanı çalıştır.” nasihatiyle maddeyi anlamaz; niçin kalbini çalıştırmadığını sorgular (Tenekeci, 2017: 49).

- Köle değildir. O insanlar ihtiyaçlarını ne derece artırırsa o derece gönüllü köle olacağını bilir. Hepimizi “tüketim nesnesi” hâline getirmek istiyorlar. Sadece yeme-içme, giyim-kuşam konularında değil; insan olmanın basit ve ince özelliklerini de hızla tüketmemizi arzu ediyorlar. Ahlakı tüketmek, utanmayı tüketmek, derdi olan insanları tüketmek vs. Büyük büyüklüğünü, küçük küçüklüğünü hızla tüketiyor. Mesela kilosu fazla insanları zayıflatırken bile “yiyerek zayıflayın” diyorlar (Tenekeci, 2013:42).  Yazık ki günümüz çağı ise daha çok tüketmek uğruna insanı daha çok ihtiyaç sahibi(!) kılmıştır.

- Güven veren insanlardır. Bir insan güven vermiyorsa onun imanıyla, inancıyla ilgili bir sıkıntı vardır. (Tenekeci, 2017:55) Bu ifadenin oluşum aşamalarına indiğimizde yazarın bireyin kişilik oluşumu ve gelişiminin merkezinde dini ve inancı esas aldığı anlaşılmaktadır. 

- Gizli, kaçak, gayriresmî ve gayrimeşru işler peşinde koşmaz; mahremiyeti ahlak olarak değerlendirir, bunu ahlaksızlarını örtbas etmek için kullanmazlar. Bu kişiler, bir yerlere çalışarak gelir. Bu çalışma fiili bir görev çalışmasıdır, “çalışma” kelimesi de yazarın bahsettiği çoğu kelime gibi anlam değişimine uğramış, makam/mevki için referans, çevre, torpil oluşturma anlamlarını edinmeye başlamıştır. İnsanlar tıpkı sözcüklerde olduğu gibi bir değişime uğramamalı temel, ilk, asıl anlamlarına tıpkı sözcükler gibi geri dönmelidir. Şair sözün padişahıdır. Öyle üç kap sıcak yemek ya da bir iki ödül ile onu tavlayamazsınız. Padişah ödül almaz, ödül verir. Sezai Karakoç’un “ büyük ödülü” ve o masayı reddetmesi, padişah olduğu içindir (Tenekeci, 2013:18). 

- Kimsenin yandaşı, yamağı olarak başkalarının kanatları altına sığınmamalıdır. Çünkü gölgede olanın gölgesi olmamıştır (Tenekeci, 2015:76).

- Kalbine her işi, her kişiyi, her nesneyi, her olguyu yuva yapmamalıdır. Neye ve kime göre yuva yapacağını bilmelidir. Onlar bırak kendini pazarlamayı pazara bile çıkmazlar. Onların alıcı aramasına ihtiyaçları olmadığı gibi böyle bir gayeleri de yoktur. Yaşı büyük fakat şahsiyeti küçük birini hatırlıyorum. Adam, boyundan büyük işlere girmiş ve sermayeyi tüketmiş. Elinde kalan bir miktar parayla tekrar kuvvetli hâle gelebilmek için yayıncılık işine girmeye ve “piyasa kitapları” basmaya karar veriyor. Hani “dinî içerikli yayınlar” denir ya, öyle. Akıl almak için geldiği yer, “akıl git başımdan” diyenlerin olduğu yer! Sonuçta geldiği gibi gitti (Tenekeci, 2013:128).

- Narsist değildirler, yakınındakilerin uzağına düşmezler, suya ve yeşile bakar, oralardan beslenirler, kibir değil izzet sahibidirler, insaflı, merhametli, hürmet sahibidirler, fitneci değillerdir, doğaya, eşyaya, insana sevgi, saygı gözlükleriyle bakarlar, ekmeğe bile saygı duyarlar Peygamber Efendimiz “ekmeğe hürmet ediniz” diye buyuruyor. Bunun için atalarımız, ekmeğe adıyla seslenmeyi kaba bulmuşlar ve “nan-ı aziz” demişlerdir. Aziz ekmek ( Tenekeci, 2015:72).

- Emeksiz yemek olmayacağının bilincinde oldukları için kolay iş ve kolay kazanç peşinde koşmazlar, her işin hakkını yorularak verirler, tarihî eserlerin imhasını engeller, vakıfların ihyasını hızlandırır, kendini sadece yaşayanlara karşı sorumlu görmekle kalmaz tarihe ve ecdada karşı mesul tutarlar. Dünya kadar vakıf, dernek kuruluyor. Onlara devasa imkânlar veriliyor. Ya iş? Ne yapıyorlar? Belki şu: Millî arşiv binasını otele dönüştürmek. O tarihî yapı keşke arşivlerin sergilendiği bir müze hâline getirilseydi (Tenekeci, 2015:98) 

İnsanın Görevleri
Yazarın tasvir ettiği insan tipinin en kapsayıcı görevlerinden birisi kişinin bireysel değil de ait olduğu aileyi, kurumu, toplumu, ülkeyi en önemlisi de mensubu olduğu dini, İslamiyet’i en iyi şekilde temsil edebilmesidir. (Tenekeci, 2013:65)

Onun insanının su götürmez değerlendirme ölçütü, insanlık için ne yaptığı olması hasebiyle; mutlaka yapılması gereken insanî görev de insanlık faydalı icraatlarda bulunabilmektir.

Yazarın görmek istediği insan tipinin görevi çağın hastalığı hâline gelmiş tüketim çılgınlığına kapılmamak ve bir tüketim nesnesine dönmemektir. (Tenekeci, 2015.54) Bu tüketim sadece maddî tüketimle sınırlı olmayıp ahlakın, insanlığın, saygının, sevginin, utanmanın, insanların derdiyle dertlenmenin de tüketilmesidir.

İnsanlar görev tanımlarıyla ilgili çalışarak bir yerlere gelmeli; böylelikle oranın hakkını vermiş olmalıdır. Çalışarak bir yere gelmemiş kişiler o yeri dolduramamış, gereklerini yerine getirememiş liyakatsiz kişileridir. Bu kişiler gerçekleştiremedikleri her görev için namına oturdukları halkın da hakkını vermemiş, gasp etmiş olmaktadırlar.

Modern hayat insanı modernleştirme adı altında onu şehirlerin stresinde boğmakta, insanı hastalıklara ram etmektedir. İnsanın bir görevi de bu kapana girmemeye çalışmak, kentleri kapan olmaktan çıkarmaktır, bununla da kalmayarak bu yeni hayat tarzının tevazuunun yerine koyduğu kibri devre dışı bırakmaktır.

Bireyin bir görevi ise kolay kolay mesuliyet kabul etmemesidir. Sebebi ise her mesuliyetin, meşguliyet; her meşguliyetin de sorumluluk gerektirmesidir. Bu sorumluluk sadece fani olanla sınırlı kalmayıp ebedi olana karşıda beslenen bir duygu hâlindedir.

Sadece zeki olmak bireye yetmemeli; bu zekâsını din, inanç ve ahlakla korumalıdır. İnsan bencillikten şiddetle kaçınmalıdır. Velev ki onu bu hasletlerini bahane ederek kişisel gelişim vaadiyle kandıranlar ondan birileri olsa dahi bu tuzağa düşmemelidir.

İnsanoğlunun iyilik göstergelerinden biri ölünse iyi hatırlanması ve anılmasıdır, ölünce iyi anılmasının bir kanıtı da Roma mezar taşlarında olduğu gibi: “İyi ve kimseye acı çektirmemiş.” ifadesi yazdırabilmesidir. (Tenekeci, 2017:151)

İnsanoğlu fedakâr olmalı; meselelere mesuliyet hissi ile yaklaşmalıdır. Her ne kadar bu duygularla hareket edince üzülsek de mesuliyet; imana dayanan bir duygudur. (Tenekeci, 2017:187) İnsanlar merhamet duygusundan sadece bireysel konularda değil ülke meselelerinde de kopmamalıdır.  İnsan, insana acı çektirmemelidir. Vefalı olmalı; her işinde titizliği şiar edinmelidir.

Tenekeci’nin insanları sadece akıl ve mantıklarına değil; her işi, kararı kalplerine sormayı da görev bilirler. Bunun bir sebebi de kalbin davranışların kalesi olmasıdır. Bu insanların bir diğer görevi ülke sorunları için şiddetle kardeşliği savunmalarıdır. Bu insanlar ölü arazileri ihya eder, kötülükten iyilik çıkarırlar. 

Tenekeci’nin insanlarının görevi hem dışarıdaki musibetlere göğüs germek hem de nefislerindeki musibetlerle mücadele etmektir.  Dosta ah, düşmana oh dedirtmemektir. (Tenekeci, 2017:132) İnsan hangi makam ve mevkide bulunursa bulunsun orada bulunma sebebinin millet olduğunu bilmeli ve millete rağmen millete karşı durmamalıdır. Bırakın kendi milletini, milletin asıl öz anlamına dâhil olan kardeşlerini savunmalıdırlar.

İnsanın bir görevi de acıların gerçek; yalanların tatlı olduğunu bilmek ve bunu en yakınındakileri uyararak gerçekleştirmektir. Çünkü insanı en iyi gören ve yansıtan onun yakınındakilerdir. İnsan gece yatarken: Bugün bir insana haksızlık etmiş olabilir miyim? İyi bir kimseyi üzmüş? (Tenekeci, 2015:298) diye kul hakkı için kendini sorguya çekmeli, yatağında bile bunu düşünmelidir.

İnsanî Bakış
İnsanların bakışı zihniyetlerine göre şekillenir. Kimi insan zihniyetine göre hayırda şer; kimi de şerde hayır görür. Kimi insan hayra hizmet edeyim derken o hayra ya şer ya da riyakârlık karıştırır. İnsanoğlu, zihniyetlerinin oluşturduğu bakış açısı sebebiyle aynı olayı farklı şekilde okuyabilir. Tenekeci bu vb. yargıların kaynağını ülkemizi gezerken çeşitli yörelerde edindiği izlenimlerden faydalanarak kanıtlamıştır. (Tenekeci, 2013:146)

İnsanoğlunun yaşama ve yaşam amacına tamamen maddeci bir gözle bakması onun tabiatını bozmuştur. İnsanının bakış açısı onun hayallerini, rüyalarını etkiler. Nasıl ki kan rüyayı bozuyorsa maddiyat da insanın insan olma yolundaki rüyasını bozmaktadır. (Tenekeci, 2017: 55)

Bilgili insan öyle bir bakış açısına sahip olmalıdır ki bu bilgisini karşıdakileri ezmek yerine onları aydınlatmada kullanmalıdır. Bilgi bir silah olarak kullanılmamalıdır. Bakış açısı insanî olmaktan çıktığında renkler üzerinde bile kelime oyunlarına başvurulmaktadır. Bu sadece bir kelime oyunu değil aslında bir bilinç hatta bilinçaltı oyunudur. Bu nedenledir ki rahmet olarak kar yağışlı kışa bile artık karakış; soğuk bir meta olan eşyaya da beyaz eşya denmektedir. Bu bakış açılarının insanî olmaktan materyalist olmaya kaydığının işaretidir. Yine aynı ruhsuz bakış açısı; ilim yazıldığı, öğrenildiği için saygı duyulan kâğıt, mürekkep gibi maddeleri de tam tersine kıymetten düşürmüştür.  (Tenekeci, 2015:175) 

İnsanın insanca bakışını bozan tahrip gücü en yüksek silah Tenekeci’ye göre maddeci bakış açısına sahip olmaktır. İnsan tabiatının ve dünya tabiatın bozulmasının yegâne sebebi olarak bu maddeci bakış açısına sık sık dem vurmaktadır. Önceleri köy ve kasabaların merkezinde bulunan camilerin yerini şimdilerde sitelerdeki yüzme havuzlarının, spor salonlarının alması, pul denilince paranın anlaşılması vs. hep bu sebepledir. Bir de eski sevdaların yozlaşması vardır. Önceden, “Ben ahlakın beğendim / Cemalinde gözüm yok.” denilirdi. Şimdiyse sağcısı da solcusu da “Doksan, altmış, doksan” diyor. ( Tenekeci, 2015:187) sözleri bu bakış açısının gönül gözüne bile ne derece sirayet ettiğinin kanıtıdır.

Modern Türk edebiyatı şairi olan Tenekeci, gelenekle iç içe yetişen ve bunu da gerek hayatında gerekse şiirinde gösteren bir şairdir. (Güzel, 2016:24) Kendisinin bu duruşu köşe yazılarında moderniteye, dile, insana bakışında kendini göstermekle kalmaz idealize ettiği insanın da bu bakış açısıyla hayata dair ne varsa sorgulama yapmasını ister. 

Yazar, bizzat kendi eserlerinde işlediği maddî imkânsızlıkların insan tarafından insan olmanın doğal bir sonucu olarak görülmesini ister. Aksi takdirde bu tür sıkıntıları giderme müptelası olan insan zamanla maddî heveslerinin de müptelası olacak topluma dahi yaklaşımında bu tarzı benimseyecektir.     
Kişi bu dünyaya misafir gözüyle bakmalı, misafir gibi gelip gitmelidir. Dünyaya hep soğuk bir gözle bakmalıdır. Yine kişinin dünyaya bakış açısı hep sorunlu daha doğrusu dünya ile sorunları olmalıdır. (Yılmaz, 2017: 82) 

Yazara göre insan samimiyet peşinde olmalıysa bunu da tabiata yönelerek gerçekleştirmelidir. (Serin: 2019:72) Bu sayede tabiatı duyguya çeviren bir bakış açısına sahip olacaktır. Doğadan bihaber olan insanın hayata bakış açısında hep bir eksiklik bir hata olacaktır.

Tenekeci insanın zamana, en iyi hakem gözüyle bakmasını ister. (Cins Dergi, 2017:22) Zaman özellikle yazar-çizer kişilerin sahip olduğu/olacağı gerçek değeri onlara teslim edecektir. Nu nedenle insanoğlu sanat yaşamındaki köşe taşlarını kaldırmaya çalışmamalı onlara zaman gözlükleriyle bakmalıdır. 

Günümüz dünyasında iyi niyetli olmak, avantaj değil de dezavantaja döndürülmüştür. Yazar: Her şeyi acımasızca yıkıp geçiyorlar. İyi niyetli insanları ise adeta niyetçiye çeviriyorlar, diyerek (Tenekeci, 2015:197) bundan şikâyetini dile getirse de o, insanların insana ve hayata bakış açılarının hep iyimserlik üzerine kurulmasını ister.

27 Temmuz 2009 tarihli Onuncu Yıl adlı yazısında: Elime kalemi aldığım ilk andan itibaren şiire ve edebiyata hep dava gözüyle baktım. Okumuş olduğunuz bu yazılara da… der. (Tenekeci, 2015:67) Böylelikle onun yazın uğraşını görünenin dışında görünmeyen başka yüce değerlere evirdiğini anlarız. Onun yazın hayatına bu bakışı aslında herhangi bir işte dahi okuyucularında ve insanlarda görmek istediği bakış açısıdır.

Modern zamanların hastalıklarından birisi “herkes” yani kalabalığa uyma yoludur. Bu bir mazeret ya da haklı çıkarım yolu olarak görülmemelidir. Kendi çığırını açmış veyahut farklı fikir ve icraatlarıyla öp plana çıkmış kişiler kendini kalabalık sellerden kıyıya atabilmiş kişilerdir. Yazarımız da bu klişe uygulamadan ısrarla kaçmakta bunu bir yaşam, bakış tarzı olarak kabul etmemektedir. 

Üslubuna bakarak, bir insanın niyetini orta çıkarabiliriz, (Tenekeci, 2017:143) sözü yazarın kendisinden örnek vererek bir kişinin bakış açısı hakkında kıssadan hisse edinmenin kolay yollarından biri olarak ortaya çıkmaktadır. Bu bakış açısı onun okuyucularına sirayet etmiştir lakin kendisiyle ilk defa görüşen sıradan bir okuyucusuna “Kıymetli Kardeşim, selam eder…” gibi samimi ve geleneksel ifadelerle hitap etmesi onun niyetini muhatabının gözünde canlandırabilmiştir.  (Tenekeci Kişisel Görüşme: 2016; 2019)

Yukarıdaki ifadelerden de anlaşılacağı üzere o fildişi kulelerden bakan bir yazar olarak karşımızda durmaz, bizden biri olarak aramıza karışır. Bu vesileyle o dostluğa çıkar ilişkisi olarak bakmaz. Katlandığımız değil, razı olduğumuz insanlar dostlarımızdır, der. (Tenekeci, 2017:127) Dostluğu dahi kıdem esasına göre değerlendirir.

Biriyle dostluk kurulurken hiçbir zaman onu tam anlamıyla anladığımızı, tanıdığımızı düşünmemeli; bu soru işaretlerini düşünerek karşımızdakilerle ilişki içinde bulunmalıyız. Yine bu mevzuyla ilgili olarak yazar başka bir yazısında insanlığın olmazsa olmazlarının, başıl gereklerinin artık günümüzde bir meziyet sayıldığını, dostluk ilişkilerindeki günübirlik hesaplar yüzünden dostlukların da kısa sürdüğünü söylemektedir. (Tenekeci, 2017: 31) 

Yazarın insanlarda görmek istediği bir diğer haslet ise sosyal, siyasî meselelere, ülke sorunlarına da merhamet duygusuyla yaklaşmalarıdır. Bu eksikliğin görüldüğü alanlardan biri olarak da Kürt sorununu örnek göstermektedir.. Yine hayvan hakları, doğa koruma kanunlarında da bu eksiklik bariz olarak göze çarpmaktadır. (Tenekeci, 2015:184) 

Tenekeci, bildiğimiz anlamda köşe yazısı sayılabilecek gündeme ve siyasete daha yakın yazılarını genellikle hükümet ve muhalefet partilerini eleştiri, Kürt sorunu, Gezi olayları vb. konularda yazmış olup bu konularda da kuru bir eleştiriden, yorumdan ziyade meselelerin çözümü için akılcı, insanî çözüm ve tavsiyeler ileriye sürmüştür. Bu konularda da yazar insana düşen sorumluluğu rantçı, tarafçı, yandaş bir tutumla değil; insanî ve vebalci bir duruşla yerine getirmektedir.  

Tenekeci, sosyal medyanın insanî bakış açısından ayrılmasından dert yakınır. Yalnız bu şerde de bir hayır vardır. Bu yolla insanoğlunun özenle korudukları, sakladıkları yüzlerinden haberdar olunmaktadır. 

Yazarımızın bize tavsiye ettiği bir diğer bakış açısı da soruyu soranlarda cevabı bulabileceğimiz gibi bir şifreleme metodudur. Çünkü genellikle dert sahibi olanlar, soru sormakta ve yine bu soruların da cevapları, dermanları yine kendilerinde bulunmaktadır (Tenekeci, 2017:87). Hangi sorunlara gark olursak olalım, insanlığımızdan ne kadar uzaklaşırsak uzaklaşalım yazarımız ümitvardır. Bizim de yeniden insan olabileceğimiz konusunda olumlu düşünmemizi ister.

Tenekeci, insanın bu dünyanın geçiciliğinden bihaber olmaması gerektiği, bunu önlemek için ise özellikle biz şehir insanları için toprakla aramızı açmamamız gerektiğini savunur. Bu toprak hem gerçek hem de mecaz anlamda görev almıştır. İnsan bu bakış açısına sahip olduğu müddetçe hiçbir başarının kalıcı olmadığını, kalp kırmanın lüzumsuzluğunu, dünyanın faniliğini unutmayacaktır.

Korku için en önemli bakış açısı ise Allah’tan korkmayandan korkmaktır. Bu bakış açısı yazarımız için sadece korku bazında değil aynı zamanda bütün dünya işlerindeki yegâne ölçüttür. (Tenekeci, 2017: 163)  

Çağın hastalıklarından biri mutlu olmak için her şeyi mubah görme ve maddeci mutluluğu yegâne mutluluk sanmaktır. Oysaki yazar, başka bir köşe yazısının başlığını “Ne Mutlu Mutsuzum Diyene” diye atarken asıl mutluluk kıstasının ne olduğunu/ne olması gerektiğini bize açıklamaktadır. (Tenekeci, 2017:183) Bu konuyla ilintili olarak maddî kazanca her zaman kazanç olarak bakmanın yanlış; manevi kayıp olarak bakmanın doğru bir bakış açısı olabileceği tavsiyesinde bulunur. Çağın insanı tüketip kullanamayacağı kadar maddi imkâna sahip olduğu hâlde yine de manevi imkânsızlıkların içinde kendini kaybetmektedir.

Yazarın mutluluk reçetelerinden birini de insanlarda kötülük, eksiklik arayacağımıza iyilik aramak olarak düşünür. Böylelikle iyilik arayanda kötülük kalmayacaktır. (Tenekeci, 2017: 201) İnsanlara bu bakış açısıyla yaklaşıldığında iyilik aramaktan kötülük yapmaya, kötülük düşünmeye fırsat kalmayacağı gibi insana, düşüncesine de saygıyla yaklaşılmış olunacaktır.

İmkânlarımız imtihanımızdır, (Tenekeci, 2017:49)  parolası ile hareket eden yazarımız aslında her nimete bir sınama, sınav, denenme gözüyle bakmamız gerektiğini düşünür. Yine parti ve cemaatlerin çokluğu bir imkân olacağına maalesef günümüzde bir ayrışma ve fitne aracı olmaktadır ve yine her sorun ortaya çıktığı mecrada çözüm bulmaktadır. Diken battığı yerden çıkmaktadır. (Tenekeci, 2017:67)  

Yazarın bize sunduğu bir diğer bakış açısı ise harf ve rakamlar üzerinde oynanan oyunlardır. Rakamlar, materyalist çağı; harfler ise geleneği ve geçmişi simgelemektedir. Bu tespiti haklı çıkaran bir diğer gelişme ise harflerin hızla işlevsizleştirilmesi ya da rakamlarla ifade edilmeye çalışılmasıdır. Harflerin bir estetiği, sanatsal yönü hatta maneviyatı vardır. Böyle yapılarak harfler ruhsuzlaştırılmakta, maddeleştirilmekte, insanlar medeniyetlerinden kopuk hâle getirilmektedir. (Tenekeci, 2015: 252)  

Bütün işler çalışılmakla yoluna girer. Menfi iş sahipleri bile işlerini çalışarak menfilikte ilerlettiklerine göre bize düşen de müspet işlerde çalışmaktır. Zahmetsiz rahmet olmadığı gibi neyi biçmek istiyorsak onu ekmeli, bu görüş ile hayatımızı her alanda idame ettirmeliyiz.

Her insanın yaşamını idame ettirmede bir ölçüsü vardır/olmalıdır. Yazarın ölçüsü de Allah’tan korkmak, kuldan utanmaktır. Düşmanımızın dahi insan olduğunu unutmamak, aleyhimize olsa bile adaletten ayrılmamaktır. (Tenekeci, 2017:230) Edebiyat ve siyaset dâhil her alanda bu ölçünün esamisi okunmamaktadır. Bu ölçüsüz bakış açısı ise insanı ve insanlığı yıkıma götürmektedir.

İnsanın kötülüklerden ve dünyanın merhametsizliğinden kurtulmasının bir yolu da ölümü düşünebilmektir. Yazık ki modern çağ ve kent yaşamı bu düşünceyi olabildiğince aklımızdan uzaklaştırmaktır. Tenekeci’ni toprağa yakın olmamızı istemesinin bir sebebi de budur. Onun için insana düşen görev bu dünyaya kendisinden ayrılacak gözle bakmak böylelikle hesap gününü hatırlamaktır.

Yazar insanı davasız düşünemez; insanın davasının da onun devası olduğunu dile getirir, (Tenekeci, 2015:368) ülke sorunlarını da kendine dert edinir: Bu ülke İslam dünyasının kilit taşıdır, (Tenekeci, 2015:342) diyerek davamıza devayı bu ülke topraklarında bulmamızı ister.

Tenekeci yazıya, masaya, köşeye; kendisine emanet edilmiş imtihan gözüyle bakar Bunun için de onu ilgilendiren şudur: Kâğıdı, kalemi, sözü ve imkânları emanet bilip iş yapmanın derdinde olmak. Millet ve ümmet adına.  (Tenekeci, 2017:236) Belki de onun insanî bakış açısını ve bizde de görmek istediği hayat şiarını en iyi özetleyen tarafı bu sözü olmaktadır. 

SONUÇ

Bu makalede Yazarın köşe yazılarındaki insan mefhumunun, bir yazarın duygu ve düşünce hayatına, insan-hayat-dünya-toplum eksenindeki yazılarına nasıl bir insanî amaç, insanî bakış, insanî hareket tarzı olarak sirayet ettiğini ortaya koymak amaçlanmıştır. Yazı boyunca ele alındığı gibi Yazarın köşesinde “insan” olmak çok kolay olduğu gibi çok zor; çok istenen olduğu kadar çok terk edilen; çok gerektiği gibi çok ötelenen ve en zoru da gerçeklere karıştığında bunları tatbik etmek gibi ağır yük yükleyen bir olgudur. O, herkesin istediği ama nedense isteklerini görmez geldiği insanı tarif etmiştir. O, çağın keşmekeşliğinde, maddeciliğinde, ruhsuzluğunda, alabildiğine kentselliğinde, yapaylığında, yalnızlığında hep özlenen insanı ve bu insanın yapması gerekenleri işaret etmiştir. Bu sorumlulukla hareket etmiş olaylara, kişilere, kavramlara, hayvanlara, bitkilere hatta kelimelere yaklaşım tarzında dahi o insanî bakış açısını sergilemiştir.

Yazarın makalemize konu olan köşe yazılarının dışındaki güncel gelişmelere, aktif siyasete dair yazılarında da bu tür konulara bir gazeteci ya da siyasetçi tavrı ve üslubuyla yaklaşmadığı görülmektedir. Ülkenin sorunlarından mesul insanî bir tavır ve yöntemle konuları irdelemiş, bu yaklaşımıyla da yazarımız adı geçen konularda da makale konumuza gerekli materyali sunmuştur.

Analiz ettiğimiz köşe yazılarında insan kavramının,  bir yazarın köşesinde tekrar nasıl oluşup şekillendiği, insanî hareket tarzı olarak nasıl ayaklandığı ortaya koyuldu. Yeni bir insan tanımının, insana, tarihe, edebiyata, sanata, topluma, hayata, dünyaya, doğaya, çıkarlara, gönle karşı duruşunu bu makale göz önüne sermeye çalışmıştır. Bununla da kalmamış bu değişimi yine insan üzerinde kanıtlayarak bunun bir hayal olmadığını, diğer fertler üzerinde de gerçekleşebilir bir aksiyonel durum olduğunu kanıtlamıştır.

Okuyucusuna tepeden bakan, dillerini onları tepkisel bir harekete yönlendirmek için kullanan, emir verici, tartışmacı ve tahakküm edici bir anlatım tarzının dışında; okuyucusunu dert ve deva ortağı, dava arkadaşı gören, onların zihinlerine kelime oyunlarına dayanan kanıtların dışında, gönüllerine de gönülden seslenerek girileceğini bilen, açıklayıcı, geleneksel, naif bir anlatım tarzı kullanabilen köşe yazarlarının var olduğu su götürmez bir gerçeklikle ifşa edilmiştir. Yine bu çalışma köşesinin sağlamlaştırmak isteyen yazarlar yerine, köşesinin hakkını verip o köşeyi doldurma gayreti içinde olan yazarları da göz önüne serme çabası gütmektedir. 

Bu makale; modern insanın üstüne yeni bir insanlık geçirerek onu, insan ruhunun derinliklerinde bırakanları, hapsedenleri dahi prangalarından kurtarma gayretinin şahitliğini yapmaya çalışmıştır. Bu yüzden bu makale; köşe yazılarında anlatılanların, insanın değişmeyen özelliklerini, her daim insanın insanî yönlerini anlatması hâlinde nasıl kalıcı, evrensel ve ihtiyaç duyulan bir kaynağa dönüşebileceğini ortaya koymaktadır.  
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