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Editörden
Sayın Şırnak Üniversitesi Fen Bilimleri Dergisi Okuyucuları,
Şırnak Üniversitesi olarak dergimizin Aralık 2019 dönemine ait ikinci sayımızı sizlerle paylaşmaktan mutluluk duyuyoruz. Ülkemizde bilimsel yayıncılık hızla gelişmekte ve bu bağlamda süreli yayınların sayısı her geçen gün önemli oranda artmaktadır. Fen ve mühendislik alanlarındaki akademik süreli yayın sayısı da bununla paralel olarak artış göstermektedir. Haziran 2019’da ilk sayısıyla yayın hayatına başlayan dergimizle çok değerli araştırmacıların, bilim insanlarının ve okurların karşısına çıkmanın heyecanını ve mutluluğunu yaşamaktayız. Türkiye’de yayın yapan birçok üniversitenin akademik dergileri gibi, dergimiz de çok-disiplinli ve disiplinler arası anlayışla hareket etmektedir. Bu anlayışla dergimizin yayın kurulu, fen ve mühendislik bilimlerinin bütün disiplin ve alt disiplinlerden bilimsel nitelikli yazıları yayımlamak üzere kabul etmektedir. Makalelerin bilimsel kalitesi “yazarlık, editörlük, hakemlik ve baskı süreçlerinin doğru ve etkin bir biçimde yürütülmesi ve karşılıklı anlayış ve işbirliği ile mümkündür” gerçeği göz önünde tutularak, bir yayın politikası izlenmektedir. Bu bağlamda dergimiz, hakemlik sürecini titizlikle yürütmekte, kör hakemlik sistemiyle makaleler değerlendirilmekte, etik ve bilimsel ölçütlere sonuna kadar bağlı kalınmaya çalışılmaktadır. Dergimizin bu sayısında, altısı anadil (Türkçe) ve üçü de yabancı dil (İngilizce) olmak üzere toplam dokuz adet makale bulunmaktadır. Bilimsel çalışmalarını yayınlama motivasyonu ve sürdürme çabasıyla dergimize bilimsel araştırmalarını sunarak destek veren değerli bilim insanlarına, dergimize gelen bu yazıları inceleyen hakem kurulu üyelerimize, yayınlarımızı okuyarak bilimsel bilgi ve donanımını geliştirme çabası gösteren okurlarımıza ve dergimizin ilk sayısının yayınlanmasında yoğun bir emekle çalışan dergi ekibimize, bilimin yansımasında bir zincirin halkaları olarak önemli sorumluluklar yerine getirdikleri inancıyla teşekkür ederim.
Ayrıca, Şırnak Üniversitesi Fen Bilimleri dergisinin yayın hayatına başlaması için her türlü çaba ve desteği sağlayan Şırnak Üniversitesi Rektörü Sayın Prof. Dr. Memet Emin ERKAN’a ve Genel Sekreter Doç. Dr. İbrahim BAZ’a şahsım ve dergimiz yönetimi adına teşekkür ediyorum.
Bilimsel birikimlerimize katkı veren yeni çalışmalarınızı bizimle paylaşmanız beklentisi ile…

Saygılar sunarım.


Doç. Dr. Derya YÜCEL
	                   EDİTÖR



From the Editor
Dear Sirnak University Journal of Science Readers,
[bookmark: _GoBack]As Sirnak University, we are pleased to share with you our second issue belongs to December 2019 period of Sirnak University Journal of Science. In our country, scientific publishing is developing rapidly and the number of periodical publications is increasing day by day. The number of academic periodical publications in the fields of science and engineering is also increasing accordingly. Our journal, which started its publication life in June 2019 with its first issue, we live together the excitement and happiness of meeting with valuable researchers, scientists and readers. As the journals of many universities published in Turkey, our journal is to act as a multi-disciplinary and inter-disciplinary approach. With this understanding, the editorial board of our journal accepts to publish scientific manuscripts from all disciplines and sub-disciplines of science and engineering. We believed that the scientific quality of the manuscript can be a publication policy pursued considering the fact that writing, editing, refereeing and printing processes are carried out correctly and effectively and with mutual understanding and cooperation. In this issue of our journal, there are nine manuscripts, six of which are written in Turkish and three out of nine are written in English. I would like to thank to the scientific researchers, for their motivation and continue to publish their articles in our journal to the member of refereeing board who evaluated these manuscripts, to our readers who have tried to improve their scientific knowledge and accomplishment by reading our manuscripts, and to our journal team worked hard to publish the first issue of our journal, fulfilled important responsibilities as the links of a chain to reflect science.
Besides, I would like to thank personally on behalf of the administrative team of our journal to the Rector of Sirnak University Prof. Dr. Mehmet Emin ERKAN as well as Assoc. Prof. İbrahim BAZ for providing all kinds of efforts and support for beginning the publication of Sirnak University Journal of Science. 
With the expectation that you will share with us your new research that contribute to our scientific knowledge …

Best Regards.

Assoc. Prof. Derya YÜCEL
	                 EDITOR




image1.emf

