Editörden
Değerli Balıkesir Üniversitesi İlahiyat Fakültesi Dergisi (BAÜİFD) Okuyucuları,
2012 yılında kurularak kısa sürede idari ve akademik yapılanmasını önemli ölçüde tamamlayan Fakültemiz, 1 Profesör, 1 Doçent, 7 Yardımcı Doçent, 2 Yabancı Öğretim Görevlisi, ÖYP kapsamında 6 Araştırma Görevlisi ve 2015-2016 eğitim-öğretim yılı itibariyle yaklaşık 350 öğrencisiyle eğitim faaliyetlerine devam etmektedir. Kısa geçmişine rağmen Fakültemiz akademik ve idari personeli ile birlikte İslam medeniyetinin temel değerlerini göz önünde bulundurarak bilimsel, sosyal ve kültürel alanlarda yeni bilgiler üretmek ve farklı açılımlar sağlamak amacıyla çeşitli etkinliklerini sürdürmektedir. 
[bookmark: _GoBack]Üniversite bünyesindeki fakültelerin en temel görevlerinden biri hiç şüphesiz bilimsel araştırma ve incelemeler sonucu elde edilen bulguları bilim dünyasının hizmetine sunmaktır. Bu nedenle Fakültemiz ilahiyat, felsefe, sosyal bilimler, tarih, sanat ve edebiyat alanlarında ulusal ve uluslararası düzeyde bilimsel niteliklere sahip çalışmaları yayınlamak amacıyla akademik bir dergi çıkarmayı planlamış ve kısa zamanda elinizdeki ilk sayıyla yayın dünyasına adımını atmıştır. Bu vesileyle akademik yayın faaliyetleri çerçevesinde kısa adı BAÜİFD olan dergimizin bu ilk sayısını sizlere sunmanın mutluluğu içinde olduğumuzu belirtmek isteriz. 
BAÜFD, yılda 2 defa yayımlanan uluslararası hakemli akademik bir dergidir. Derginin yazı dili Türkçe olmakla birlikte Arapça ve İngilizce kaleme alınmış yazılar da kabul edilecektir. BAÜİFD, tüm araştırmacılara açık olup, bilimsel ölçütler ve yayın ilkelerine uygun makale, çeviri, araştırma notu, metin neşri, sempozyum, kongre, seminer, konferans tebliğ ve metinleri, kitap, tez ve bilimsel etkinlik tanıtım ve değerlendirmeleri, sadeleştirmeler, bilimsel röportajlar gibi akademik her türlü çalışma dergide yayımlanabilecektir. Akademik çalışmalarını değerlendirmek ve dergimize katkıda bulunmak isteyen araştırmacılar, belirtilen yayım ilke ve kurallar doğrultusunda bu çalışmalarını balikesiri​lahiyatder​gisi@gmail​.com adresine gönderebilirler. 
Kıymetli Okurlar
Bilim dünyasına önemli katkılar sağlayacağını ümit ettiğimiz BAÜİFD’ın ilk sayısında ülkemizin yetiştirdiği değerli akademisyenlerin birbirinden kıymetli beş telif ve iki çeviri olmak üzere yedi adet bilimsel çalışmaları yer almaktadır. Ağırlıklı olarak tefsir, hadis, kelam, İslam hukuku ve din psikoloji alanlarında kaleme alınan ve yoğun bir emek ve ilmî gayretin ürünü olan bu çalışmaların ilgili alanlarda önemli bir boşluğu dolduracağını ümit ediyoruz.
Derginin hazırlanma sürecinde desteklerini bizden esirgemeyen Balıkesir Üniversitesi Rektörü sayın Prof. Dr. Kerim Özdemir’e, BAÜİFD sahibi ve BAÜ. İlahiyat Fakültesi Dekanı Sayın Prof. Dr. Muammer Erbaş’a, Fakültemizin kurulmasında ve altyapısının oluşturulmasında önemli rol oynayan kurucu dekanımız sayın Prof. Dr. Mehmet Bayyiğit’e, dergimizin çıkışında bize destek veren ve yazıların bilimsel değerlendirme sürecinde hakemlik teklifimizi kabul eden bütün akademisyenlere ve yayın kurulu üyelerimize gönülden teşekkür ederiz. 
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