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[bookmark: OLE_LINK151][bookmark: _GoBack]Öz: Çalışmanız hakkında özet bilgiyi bu bölüme Times New Roman fontunda 11 punto, tek satır aralıklı ve en az 100 kelime olacak şekilde ekleyiniz. Gerekli görülmesi durumunda yazım alanını aşağı yönde uzatılabilirsiniz. Ancak, sağ-sol sınırlamalarda değişiklik yapılmamalıdır. Makalenizi İngilizce olarak sunmak istiyorsanız İngilizce başlık, öz ve anahtar kelimeler aynı kurallara uygun olarak Türkçe başlık, öz ve anahtar kelimelerden önce eklenmelidir. Başlık, öz ve anahtar kelimeleri içeren bölümün bir sayfayı geçmeyecek şekilde organize edilmesi tavsiye edilir. Makaleniz yayımlanmak üzere kabul aldığında cilt, sayı, sayfa ve DOI bilgileri ile alınış ve kabul tarihleri Mizanpaj Editörleri tarafından güncellenecektir. Bu kısımlarda lütfen değişiklik yapmayınız. Çalışmanızın kapak sayfasında altbilgi olarak, yazar sıralamasına uygun olacak şekilde örnekte gösterildiği gibi tüm yazarların e-posta adresleri ve ORCID bilgileri verilmelidir. ORCID üyeliği için: “https://orcid.org/register” adresi kullanılabilir.

Anahtar kelimeler: En az 3, en fazla 6 anahtar kelime virgül ile ayrılarak her anahtar kelimenin ilk harfi büyük olacak şekilde bu bölüme Times New Roman fontunda 11 punto olarak eklenmelidir. (ÖRN: Schottky diyot, Polimer, Elektrostatik etkileşim, Zayıflatma katsayısı)


The English Title of the Paper Should be Added to Here with Capitalized Letter of Each Word Except Conjunctions in “Times New Roman” font as 12 Point 

Abstract: Please add abstract of your work to this part as 11 point in Times New Roman font, single-spaced and at least 100 words. The writing area can be extended if necessary in downwards. However, left-right margins should not be changed. If you are willing to submit your paper in Turkish; the title, abstract and key words in Turkish should be given before the title, abstract and key words in English in accordance with the same rules. It is recommended to organize the section containing the title, abstract and key words as one page so that they do not exceed to the following page. The volume, number, page and DOI information and dates of receiving and acceptance will be updated by the Layout Editors when your paper is accepted for publication. Please do not make any changes in these sections. The e-mail addresses and ORCID information of all authors should be provided as a footer on the cover page of your work, as shown in the example in accordance with the author's appearance order. For ORCID membership: “https://orcid.org/register” address can be used.

Key words: A minimum of 3 and a maximum of 6 keywords separated by a comma should be added in Times New Roman font, 11 points by capitalized letter of each key word. (EXP: Schottky diode, Polymer, Electrostatic interaction, Attenuation coefficient)

ÖNEMLİ BİLGİLENDİRME!
Süleyman Demirel Üniversitesi Fen Edebiyat Fakültesi Fen Dergisi (SDÜFEFFD)’ne değerlendirilmek üzere gönderilen çalışmalar, akademik olarak değerlendirilmeden önce Mizanpaj (Yazım Kuralları) ve İntihal (Benzerlik) değerlendirmeleri adımlarından geçirilmektedirler. Bu belgede gösterilen yazım kurallarına uymanız, çalışmanızın değerlendirme aşamasına sorunsuz geçmesi açısından oldukça önemlidir. 
Süleyman Demirel Üniversitesi Fen Edebiyat Fakültesi Fen Dergisi (SDÜFEFFD)’ne değerlendirilmek üzere gönderilen tüm çalışmalarda, yazarların dergi internet sitesinde mevcut olan “Dergi Hakkında”, “Yayın İlkeleri” ve “Yazar Rehberi” sayfalarını okumaları gerekmektedir.
Bu alan bilgilendirme amaçlıdır ve çalışmanızı göndermeden önce silinmesi gerekmektedir.
1. Giriş
Bu bölüme “Times New Roman” fontunda, 12 punto, tek satır aralıklı ve iki yana yaslı olacak şekilde makalenizin giriş metnini ekleyiniz. Başlık ve paragraflardan sonra 6 punto aralık olmasına dikkat ediniz. Çalışmanızın dili İngilizce ise, bu bölümün başlığını “Introduction” olarak değiştiriniz. Bölüm başlığı “Times New Roman” fontunda, 12 punto ve kalın olarak yazılmalıdır.
Bölüm içerisindeki her paragraf, bir önceki paragraftan bir boş satır ile ayrılmalıdır. Bu başlık altında ve çalışmanın diğer bölümlerinde kaynak eklenmesi gerekiyor ise IEEE kaynakça formatı kullanılmalıdır ve metin içinde köşeli parantez içinde rakam ile gösterilmelidir. IEEE formatında kaynak gösterimi ile ilgili detaylı bilgi bu dokümanın sonundaki “Kaynakça” bölümünde farklı materyaller için örneklerle gösterilmiştir.
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Şekil 1. Örnek şekil gösterimi ve isimlendirmesi

Makalenize fotoğraf, grafik, resim vb. görsel materyalin eklenmesi için lütfen Şekil 1 örneğinde gösterildiği gibi kaliteli ve çözünürlüğü yüksek materyaller kullanınız. Görseller ortalı olarak verilmelidir. Numaralandırma ve isimlendirmeyi eklediğiniz görselin altında 10 punto büyüklükte bir boşluk bıraktıktan sonra 10 punto metin ile yapınız. Grafikler ekran görüntüsü olarak eklenmemeli, eksen isimleri vb. nicelikler okunaklı ve tam olmalıdır. Çalışmanızın dili İngilizce ise, isimlendirmeleri “Şekil” için “Figure” ve “Grafik” için “Graph” gibi İngilizce terimler ile değiştirdiğinizden emin olunuz. Metin içerisinde “Şekil 1” şeklinde kısaltma yapmadan kullanınız.

2. Materyal ve Metot
Bu bölüme “Times New Roman” fontunda, 12 punto, tek satır aralıklı ve iki yana yaslı olacak şekilde makalenizin materyal ve metot metnini ekleyiniz. Başlık ve paragraflardan sonra 6 punto aralık olmasına dikkat ediniz. Çalışmanızın dili İngilizce ise, bu bölümün başlığını “Material and Method” olarak değiştiriniz. Bölüm başlığı “Times New Roman” fontunda, 12 punto ve kalın olarak yazılmalıdır.
Metin içerisinde denklem, metinden sonra bir satır boşluk bırakılarak kenarlıkları gizlenmiş tek satırlık bir tablo içerisinde aşağıdaki örnekteki gibi verilmelidir.

	
	(1)



Denklemden sonra bir satır boşluk bırakılarak metin devam etmelidir. Metin içerisinde denklemden “Denklem 1” şeklinde kısaltma kullanılmadan bahsedilmelidir. Çalışmanızın dili İngilizce ise, “Equation 1” şeklinde İngilizce ifade kullanmaya dikkat ediniz. Bir diğer örnek olarak, Denklem 2 verilmiştir.

	
	(2)



2.1 Materyal ve metot alt başlığı
Materyal ve metot başlığı altında alt başlık kullanılması gerekir ise, gösterilen örnekteki gibi kullanılmalıdır.

3. Bulgular
Bu bölüme “Times New Roman” fontunda, 12 punto, tek satır aralıklı ve iki yana yaslı olacak şekilde elde edilen bulguları ekleyiniz. Başlık ve paragraflardan sonra 6 punto aralık olmasına dikkat ediniz. Çalışmanızın dili İngilizce ise, bu bölümün başlığını “Results” olarak değiştiriniz. Bölüm başlığı “Times New Roman” fontunda, 12 punto ve kalın olarak yazılmalıdır.
Bulgular gerekli görülmesi durumunda şekil, grafik, çizelge ve/veya tablolar ile desteklenebilir. Tablo eklenmesi durumlarında lütfen aşağıda belirtilen formatları kullanınız ve metin içerisinde “Tablo 1”, “Tablo 2” şeklinde kısaltma yapmadan kullanınız. Çalışmanızın dili İngilizce ise, “Tablo” yerine “Table” kullanmayı unutmayınız.

Tablo 1. Örnek Tablo Gösterimi
	Sütun Başlığı
	Sütun Başlığı
	Sütun Başlığı 
	Sütun Başlığı

	Hücre Girdisi
	Hücre Girdisi
	Hücre Girdisi
	Hücre Girdisi

	Hücre Girdisi
	Hücre Girdisi
	Hücre Girdisi
	Hücre Girdisi

	Hücre Girdisi
	Hücre Girdisi
	Hücre Girdisi
	Hücre Girdisi

	Hücre Girdisi
	Hücre Girdisi
	Hücre Girdisi
	Hücre Girdisi



Tablo numaralandırması ve isimlendirmesi “Times New Roman” fontunda, 10 punto ve tablo numaralandırması kalın olarak yazılmalıdır. Tablo başı ve sonu ile yeni metin arasında bir satır boşluk olmalıdır.


4. Sonuç ve Yorum
Bu bölüme “Times New Roman” fontunda, 12 punto, tek satır aralıklı ve iki yana yaslı olacak şekilde elde edilen sonuçlar ekleyiniz ve yorumlayınız. Başlık ve paragraflardan sonra 6 punto aralık olmasına dikkat ediniz. Çalışmanızın dili İngilizce ise, bu bölümün başlığını “Conclusion and Comment” olarak değiştiriniz. Bölüm başlığı “Times New Roman” fontunda, 12 punto ve kalın olarak yazılmalıdır.

Araştırmacıların Katkı Oranı Beyanı
Bu bölümde “Times New Roman” fontunda, 10 punto, tek satır aralıklı ve iki yana yaslı olacak şekilde çalışmadaki tüm yazarların katkı oranları beyan edilmelidir. Başlık ve paragraflardan sonra 6 punto aralık olmasına dikkat ediniz. Bu alanın doldurulması (tek yazarlı çalışmalar için de) zorunludur. Çalışmanızın dili İngilizce ise, bu bölümün başlığını “Author Statement” olarak değiştiriniz.
Beyan için kullanılabilecek terimlere örnekler (Çalışmanızın dili İngilizce ise parantez içindeki terimleri kullanınız): 
· Kavramsallaştırma (Conceptualization), 
· Metodoloji (Methodology), 
· Yazılım (Software), 
· Doğrulama (Validation), 
· Biçimsel Analiz (Formal Analysis), 
· Araştırma (Investigation),  
· Kaynak/Materyal/Malzeme Temini (Resource/Material/Instrument Supply), 
· Veri İyileştirme (Data Curation),
· Orijinal Taslak Yazımı (Original Draft Writing) ,
· İnceleme ve Düzenleme (Review and Editing), 
· Görselleştirme (Visualization), 
· Denetim/Gözlem/Tavsiye (Supervision, Observation, Advice)
· Proje Yönetimi (Project Administration)

Örnek katkı beyanı aşağıda gösterilmiştir: 
Yazar 1’e ait Ad Soyad: Araştırma, Orijinal Taslak Yazımı. 
Yazar 2’ye ait Ad Soyad: Araştırma, Doğrulama, İnceleme ve Düzenleme.
Yazar 3’e ait Ad Soyad: Kaynak/Materyal/Malzeme Temini, Denetim/Gözlem/Tavsiye.

Destek ve Teşekkür Beyanı
Bu bölümde “Times New Roman” fontunda, 10 punto, tek satır aralıklı ve iki yana yaslı olacak şekilde çalışmadaki destek ve teşekkür beyanı sunulmalıdır. Başlık ve paragraflardan sonra 6 punto aralık olmasına dikkat ediniz. Çalışmanızın dili İngilizce ise, bu bölümün başlığını “Acknowledgment” olarak değiştiriniz. Bu alanın doldurulması zorunludur. Bu alanda; çalışmanız ile ilgili destek aldığınız kişi, kuruluş veya proje bilgilerini akademik usul ve etik dikkate alınarak belirtilmelidir. Eğer çalışmanızda beyan edeceğiniz herhangi bir destek veya teşekkür yok ise, “Bu çalışmanın yazarları olarak herhangi bir destek ve teşekkür beyanımız bulunmadığını bildiririz.” (Çalışmanızın dili İngilizce ise: “As the authors of this study, we declare that we do not have any support and thank you statement.”) cümlesi eklenmelidir.
Çatışma Beyanı
Bu bölümde “Times New Roman” fontunda, 10 punto, tek satır aralıklı ve iki yana yaslı olacak şekilde çalışma ile ilgili olarak yazarlarının çatışma beyanını sunulmalıdır. Başlık ve paragraflardan sonra 6 punto aralık olmasına dikkat ediniz. Çalışmanızın dili İngilizce ise, bu bölümün başlığını “Conflict of Interest” olarak değiştiriniz. Bu alanın doldurulması zorunludur.  Beyan edilecek bir çatışma yok ise sadece “Bu çalışmanın yazarları olarak herhangi bir çatışma beyanımız bulunmadığını bildiririz.” (Çalışmanızın dili İngilizce ise: “As the authors of this study, we declare that we do not have any conflict of interest statement.”) cümlesi eklenmelidir. 


Etik Kurul Onayı ve/veya Aydınlatılmış Onam Bilgileri
Bu bölümde; çalışmanız, “Etik Kurul İzni” ve/veya “Aydınlatılmış Onam Formu” gerektiren çalışmalar olarak nitelendirilen bir çalışma ise (bkz: https://dergipark.org.tr/tr/pub/sdufeffd/page/9562), “Times New Roman” fontunda, 10 punto, tek satır aralıklı ve iki yana yaslı olacak şekilde ilgili belge detaylarının verilmesi gerekir. Başlık ve paragraflardan sonra 6 punto aralık olmasına dikkat ediniz. Çalışmanızın dili İngilizce ise, bu bölümün başlığını “Ethics Committee Approval and Informed Consent” olarak değiştiriniz. Bu alanın doldurulması zorunludur. Beyan edilecek etik kurul onayı ve/veya aydınlatılmış onam bilgileri yok ise “Bu çalışmanın yazarları olarak herhangi bir etik kurul onayı ve/veya aydınlatılmış onam bilgileri beyanımız bulunmadığını bildiririz.” (Çalışmanızın dili İngilizce ise: “As the authors of this study, we declare that we do not have any ethics committee approval and/or informed consent statement.”) cümlesi eklenmelidir.

Kaynakça
[1] (Makale çalışmasına atıf için örnek kaynakça formatı) S. Chen, B. Mulgrew, and P. M. Grant, “A clustering technique for digital communications channel equalization using radial basis function networks,” IEEE Trans. Neural Networks, 4 (4), 570–578, 1993.
[2] (Makale çalışmasına atıf için örnek kaynakça formatı) L. Feng and C. Zhao, “Transfer increment for generalized zero-shot learning,” IEEE Trans. Neural Networks, 32 (6), 2506–2520, 2021.
[3] (Makale çalışmasına atıf için örnek kaynakça formatı) R. W. Lucky, “Automatic equalization for digital communication,” Bell Syst. Tech. J., 44 (4), 547–588, 1965.
[4] (Tez çalışmasına atıf için örnek kaynakça formatı) N. Kawasaki, “Parametric study of thermal and chemical nonequilibrium nozzle flow,” M.S. thesis, Dept. Electron. Eng., Osaka Univ., Osaka, Japan, 1993.
[5] (Editörlü kitap çalışmasına atıf için örnek kaynakça formatı) G. O. Young, “Synthetic structure of industrial plastics (Book style with paper title and editor),” in Plastics, 2nd ed. vol. 3, J. Peters, Ed.  New York: McGraw-Hill, 1964, pp. 15–64.
[6] (Kitap çalışmasına atıf için örnek kaynakça formatı) W.-K. Chen, Linear Networks and Systems (Book style). Belmont, CA: Wadsworth, 1993, pp. 123–135.
[7] (Kitapta bölüm çalışmasına atıf için örnek kaynakça formatı) H. Poor, An Introduction to Signal Detection and Estimation. New York: Springer-Verlag, 1985, ch. 4.
[8] (Yayınlanmış konferans bildirisine atıf için örnek kaynakça formatı) S. P. Bingulac, “On the compatibility of adaptive controllers,” in Proc. 4th Annu. Allerton Conf. Circuits and Systems Theory, New York, 1994, pp. 8–16.
[9] (İnternet kaynaklarına atıf için örnek kaynakça formatı) J. Jones. (1991, May 10). Networks (2nd ed.) [Online]. Available: http://www......com


“Kaynakça” Hakkında Bilgilendirme!
Kaynaklar, “Times New Roman” fontunda, 10 punto, tek satır aralıklı ve iki yana yaslı olacak şekilde yukarıdaki örneklerde gösterildiği gibi verilmelidir. Her numaralı örneğin detayları açıklamalarında mevcuttur. Dergi isimleri, kısaltmaları ile italik olarak yazılmalıdırlar.
Bu alan bilgilendirme amaçlıdır ve çalışmanızı değerlendirmeye sunmadan önce silinmesi gerekmektedir.
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