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Dil, duygu ve düşüncelerimizi ortaya çıkarmak için kullanılan iletişim aracıdır. Yalnız dil sadece iletişim aracı değil aynı zamanda medeniyet, bilim ve felsefe alanlarının gelişmesine katkı sağlamaktadır. 
Felsefe tarihine baktığımızda dil, felsefe problemlerin gölgesinde kalmaktadır. Modern dönemde Wittgenstein ile başlayan dil çalışmaları ve önemi günümüzde de devam etmektedir. Dil, felsefe, bilim, mantık ve medeniyetler için önemli bir konuma gelmektedir.  Dil ile kavramlar oluşturulur, mantığa ulaşılır, argümanlar oluşturulur, bununla ortaya medeniyet, felsefe ve bilim dili çıkmaktadır.  Mehmet Fatih Doğrucan kitabında bu bağlamda Türkçe dilini ele almaktadır.
Mehmet Fatih Doğrucan, “Medeniyet Dili Olarak Türkçe” isimli çalışmasında dilin ilkçağlardan itibaren tarihsel serüvenini inceleyerek Türkçenin felsefi bir dil olup olmayacağı konusunda durmaktadır. Türkçe dili köklü bir dildir ve felsefe, bilim dili olarak kullanılmaktadır. 
Mehmet Fatih Doğrucan, “Medeniyet Dili Olarak Türkçe” isimli çalışması Giriş ve üç bölümden oluşmaktadır. 
Girişte dil ile bilgiler vererek yöntemsellik ve Türkçenin yöntemselliği hakkında bilgi verilmektedir. Türk dilinin felsefe, bilim gibi alanlardaki uygunluğuna da bakılmaktadır. Ayrıca bahsedilen eserde, genel dil yaklaşımları, iktidar aracı olarak dil, felsefe ve bilim dili olarak Türkçe yer almaktadır. 
Birinci bölümde, hangi dil olursa olsun o dilin yapısı incelenmektedir. Dilde ilk bakılan dilin yapısıdır ve dikkat çekmektedir. Dilin yapısı ve felsefede dilin önemi incelenmektedir. Dili incelerken de Eskiçağ, Ortaçağ, Rönesans, Modern dönem, 19. ve 20. Yüzyıldaki dillerin yapısına ve dile verilen önemine de bakılmaktadır. Her dönemde dil olduğu gibi bu dönemlerde de dilin nasıl kullanıldığı üzerinde durulmaktadır. Dilin sadece felsefe de değil aynı zamanda edebiyatta da ortaya çıkmaktadır. Burada felsefeden edebiyata doğru dil serüvenin kısa bir incelemesi de yapılmaktadır. 
Bahsi geçen kitabın ikinci bölümünde, iktidarın kullandığı dilden ve Türkçe dilinden bahsedilmektedir. Dil önemli olduğu için iktidarlar içinde iletişim aracıdır. Dil sosyolojik olduğu kadar siyasal bir dildir. Aslında dil bizim için her şeyi ifade edebilmemiz için gereklidir. Eserde dilin iktidar, ideolojik, kültürel olarak üzerinde durmaktadır.
Kültür olarak da dilin önemi büyüktür. Bütün toplumların dili kültürel olarak gelişmektedir. Bununla birlikte ortaya koydukları dil kültürel bir dildir. Diller kültürel ve medeniyet dili olması açısından çalışmalar o dilde yapılması gerekmektedir.

[bookmark: _GoBack]Ele alınan kitabın üçüncü bölümünde Türkçenin bilim ve felsefe yapılmasının mümkün olup olmadığını değerlendirmektedir. Birçok dile olduğu gibi Türkçenin de bilim ve felsefe dili olmayacağı yönünde iddialar vardır. Dil yapısında dolayı felsefe dili olunmayacağını söylenmektedir. Birçok dilde bilim ve felsefe dili olurken Türkçenin de olması gerekmektedir. Dil yapısı da bunun için önemlidir. Türkçe dili birçok dil ile etkileşim içerisinde olduğu için bunu eleştirenler ve karşı çıkanlar olmuştur. Türkçenin kökeni eskilere dayanmasının, onun derinliğini gösterir. Dönem olarak Türkçeden uzaklaşılması aslında insanın kendini izah etmesinde ne kadar yetersiz kaldığını, Türkçenin ise bu konuda önemli bir potansiyele sahip olduğunu göstermektedir. Türkçe dili de bir felsefe ve bilim dili olabilir. Kitabın yazarı tarafından detaylı bir şekilde bu konu üzerine de durulmaktadır.
 Dillere bakıldığında birçok kavram birbirlerinin yerini tutmaz. Bunun nedeni dillerin yapısının birbirinden farklı olmasıdır. Kavramlar dillerde farklı anlamlarda olabilmektedir. Kavramlar aslında günlük dille basit gibi görünmekte, temelde çok derin anlamları olabilmektedir. 
Okuyucunun eseri okuduktan sonra eskilere uzanıp kendi iç dünyasını ve özünü araştırmaya, kelimeler ile hemhal olmaya davet ediyor.
Tanıtımı yapmış olduğumuz bu kitap Türkçenin, medeniyet gerekçelerini, felsefe dili olup olamayacağını ele alıp alınamayacağını detayları ile incelemektir. Bu eseri okurken Türkçenin niçin bilim dili olduğu gerekçelerini bulmak, dilimizin kavram oluşturma elverişliliği bulmaktayız. Türkçe dili köklü bir dil olduğundan ve potansiyel olarak zengin bir dildir. Bu bağlamda  felsefe dili olabilir, ayrıca bir medeniyet dilidir. 
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