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Öz
Ortadoğu’da Arap isyanları olarak adlandırılan 2011’deki protesto dalgası sonrası gelişen iç çatışmalar bölgede kaba güç olarak tabir edilen askeri güç kullanımını öne çıkarmaktadır. Türkiye de bölgesinde önemli bir aktör olarak özellikle 24 Ağustos 2016’da başlattığı Fırat Kalkanı Harekatı ile askeri güç kullanarak hem kendi güvenliğini koruma hem de Suriye iç savaşında bir sınır komşusu olarak oynadığı rolün ağırlığını arttırmak üzere hamleler yapmıştır. Türkiye 20 Ocak 1018’de de “terörle mücadele” ve “hudut bölgesi güvenliği” kapsamında Suriye’nin Afrin vilayetinde de bir askeri harekat düzenlemiştir. Türkiye’nin hukuksal zeminini “meşru müdafaa” üzerine oturttuğu bu harekat Suriye iç savaşındaki dengeleri de etkileyen önemli bir adım olmuştur. Bu çalışmada Zeytin Dalı Harekatı’nın nasıl bir konjonktürde gerçekleştirildiği ve Suriye iç savaşına olası etkileri değerlendirilmektedir.
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Olive Branch Operation in Afrin and Its Impact on Syrian War
Abstract
When do states use force? What are the legitimate reasons for it? These are the basic questions of international relations and are still subject of debate. The main reason of this discussion is that use of force is a radical tool of foreign policy and it changes balance of power deeply. Especially in the Middle East region, following the uprisings in 2011, use of hard power has become a common exercise. Turkey as an important player in the region has used force in Syria by launching Euphrates Shield Operation starting on 24 August 2016 to protect its borders and to increase its role in the civil war. Once again on January 20th, 2018 Turkey initiated another military operation under the brand of “Olive Branch” “to fight against terrorism” and “to protect its border area” near in Afrin province of Syria. The consequences of this operation are beyond that reasoning and will have impact on Syrian civil war. In this article the international conjuncture of this operation enabling Turkey to act militarily and its consequences have been analyzed. 
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Zeytin Dalı Harekatı’na Kısa Bir Bakış 
Türk Silahlı Kuvvetleri (TSK), 20 Ocak 2018 tarihinde yaptığı açıklama ile “Suriye’nin kuzeybatısında Afrin bölgesinde PKK/KCK/PYD-YPG ve IŞİD’e (Türkiye’de DEAŞ olarak da bilinen) mensup teröristleri etkisiz hale getirmek maksadıyla” Zeytin Dalı Harekatı adıyla bir askeri operasyon başlatmıştır. Harekat, Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyi’nin 1624 (2005), 2170 (2014) ve 2178 (2014) sayılı kararlarına, yine Birleşmiş Milletler sözleşmesinin 51’nci maddesinde yer alan meşru müdafaa hakkına dayandırılarak icra edilmiştir.
 Türkiye Devleti, bu harekâtın hemen öncesinde 17 Ocak’ta toplanan Milli Güvenlik Kurulu (MGK) toplantısı sonunda yayınlandığı bildiride terör örgütlerinin ülkeye yönelik açık tehditlerinden söz ederek “Türkiye'nin, sınırlarının hemen yanı başında bir terör koridoru oluşturulmasına ve bir terörist ordusu kurulmasına izin vermeyeceğini, bu konuda gereken her türlü tedbirin alınacağını” belirtmiştir.
 Harekatın gerekçesi ve hukuksal dayanağı bu iki açıklama ile ortaya konulmuştur. Bununla birlikte başta Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan olmak üzere Türk yetkililer kamuoyu önünde yaptıkları açıklamalarda “devletin beka sorunundan” bahsetmiştir, Afrin’deki PKK/PYD varlığının devam etmesini Türkiye’ye yönelik kalıcı ve varoluşsal bir tehdit olarak tanımlamışlardır.
 
Uluslararası ilişkilerde gerçekçi (realist) okulun en önemli kavramlarından biri olan devlet bekası, devletin varlığı ile doğrudan ilgili ve egemenliğin devamlılığını vurgulayan bir terimdir. Devletin bekası, sürekliliğinin korunması Türkiye’de siyasetçiden askere, hukukçudan akademisyene son derece yaygın kullanılan bir kavramdır. 2016 yılında İstanbul’da altı, Ankara’da iki olmak üzere Türkiye’nin dört bir yanında yaşanan ve 300’den fazla insanın hayatını kaybettiği PKK ve IŞİD (DEAŞ) gibi terör örgütlerinin saldırılarından kaynaklı terör eylemlerinin yaşanması ve 15 Temmuz darbe girişimi “beka sorunu” endişesini Türkiye’de yaygın ve genel kabul gören bir kavram ve tehdit haline getirmiştir. Ayrıca Türkiye’nin Suriye sınırındaki Kilis, Akçakale, Reyhanlı gibi kent ve ilçe merkezlerine atılan füzeler ve bunların yol açtığı kayıplar, saldırıları gerçekleştiren söz konusu örgütlerin merkezlerinin Suriye’de bulunması Fırat Kalkanı ve Zeytin Dalı Harekatları’nın gerekçesi olarak ortaya konmuştur. Türkiye bu iki harekatı da yukarıda belirtildiği üzere meşru müdafaa kapsamında gerçekleştirdiğini açıklamıştır.
Meşru müdafaa hakkı çok tartışılan ve üzerinde tam bir mutabakat sağlanamamış bir uluslararası politika kavramıdır. Özellikle devletlerin 19. yüzyıldan itibaren güç kullanımını meşrulaştırmak, uluslararası yükümlülüklerinden kaçınmak ve saldırganca tavır içinde görünmemek için arkasına sığındıkları bir sav olagelmiştir. Meşru müdafaada gücün orantılı kullanılması gerekmektedir. Yani düşman topraklarında yol açılan yıkım, altyapıya, sivillere, çevreye verilen zarar ile meşru müdafaa arasında oransal bir denge olması gerekmektedir.
 Önceki yıllarda teröre karşı meşru müdafaa ancak başka bir devlet tarafından yönlendirilen terör saldırılarında haklı görülürken bu durum 11 Eylül saldırılarından sonra çok daha geniş bir anlam kazanmıştır. Değişen güvenlik ortamı ve tehditler meşru müdafaaya daha geniş alan açarken “insani müdahale”, başarısız, çöken devletlere müdahale gibi gerekçeler de meşru güç kullanımı için gerekçe olarak değerlendirilmektedir.  11 Eylül saldırılarından bir gün sonra BM Güvenlik Konseyi’nin almış olduğu 1368 sayılı karar
, terör saldırılarına karşı devletlerin toplu olarak ya da tek başlarına meşru müdafaa haklarını kullanabilmelerine imkan tanımıştır. Birleşmiş Milletler bu pozisyonu 1373
 sayılı kararla teyit etmiştir
. 11 Eylül saldırılarından önce de ABD, 1998’deki Kenya ve Tanzanya’daki elçilik saldırılarının ardından Usame Bin Ladin’e ait olduğu öne sürülen Sudan’daki bazı hedefleri bombalamıştır. ABD’nin 2001’de Afganistan’a yönelik hava saldırıları da Taliban’ın El-Kaide’ye destek verdiği gerekçesiyle Amerikan Başkanı Bush’un Kongrede yaptığı konuşma ile düzenlenmiş
 ABD bu harekatı tek taraflı müdahale şeklinde çok da delillendirmeye gerek duymadan hayata geçirmiştir. 
Yine de meşru müdafaa öncesinde uluslararası toplum, bu hakkı kullanacak ülkenin iddiasını destekleyecek deliller sunmasını, dünyayı bu konuda ikna etmesini beklemektedir. Söz konusu ülke terör saldırısına maruz kaldığını, bu saldırının meşru müdafaa hakkını kullanacağı örgütten kaynaklandığını, saldırı tehdidinin devam ettiğini ve bunu durdurmak için güç kullanması gerektiğini ortaya koymalıdır.
  
Türkiye, Zeytin Dalı Harekatı’nı işte bu kapsamda gerçekleştirmiş, 2015 yazından itibaren ülkede tırmanışa geçen ve uluslararası kamuoyunun malumu olan terör saldırılarını gerekçe göstererek meşru müdafaa kapsamında ilerlemiştir. 58 gün süren harekat, 18 Mart 2018 tarihinde Afrin kent merkezinin ve yönetim binalarının Türk Silahlı Kuvvetleri (TSK)’nin ve onunla birlikte hareket eden Özgür Suriye Ordusu’nun (ÖSO) denetimine girmesiyle birlikte hedefine ulaşmıştır. 

Uluslararası Konjonktür ve Zeytin Dalı Harekatı
Kuşkusuz Zeytin Dalı Harekatı temelde, yukarıda belirtildiği üzere Türkiye’nin PKK-PYD-YPG ve IŞİD terör örgütü ile mücadelesi ve hudut bölgesi güvenliğinin sağlanması için gerçekleşmişse de bunun Suriye iç savaşındaki dengeleri etkileyeceği açıktır. Halihazırda Suriye’de küresel güçler ABD ve Rusya ile bölgesel güçler Türkiye, İran, Suudi Arabistan ve hatta İsrail, Mısır ile bazı Körfez ülkeleri rekabet halindedir. Ülke fiilen etki alanlarına bölünmüş durumdadır. Fırat nehrinin doğusunda ABD’nin desteklediği ve ana omurgasını PYD-Şuriye Demokratik Güçleri (SDG)’nin oluşturduğu yapı Türkiye sınırından Deyr Zor’un güneyine kadar uzanan bir alanı elinde tutmaktadır. Fırat nehrinin batısındaki kuzey şeridinde Türkiye’nin desteklediği Suriye muhalefeti etkin durumdadır. Rusya ve İran’ın desteklediği Beşar Esad’a bağlı Suriye ordusu Halep-Şam ekseni ile Palmira’dan Fırat nehrine kadar olan merkezdeki bölgeyi tutmaktadır. Bunun dışında Ürdün sınırındaki El Tanf, Şam yakınlarındaki Doğu Guta, Şam’ın güneyinde Dera’a gibi birkaç bölgede muhalefet cepleri Esad yönetimine karşı varlıklarını sürdürmektedir. 
15 Mart 2011’de başlayan Suriye iç savaşında ana çatışma ekseni Beşar Esad yönetiminin devrilmesini isteyenlerle rejimi ayakta tutmaya çalışanlar arasındadır. Bu ayrımda Türkiye rejim değişikliğini savunmakta olup kağıt üzerinde bu çizgide bulunan ABD, Fransa, İngiltere gibi Batılı ülkelerle, Suudi Arabistan, Katar, Körfez ülkeleriyle aynı eksende görünmektedir. Rusya ve İran ise Esad rejimini ayakta tutmaktan yanadır. Ancak Türkiye’nin özellikle 2015 yazından itibaren karşı karşıya kaldığı terör saldırıları ve yukarıda belirtilen beka sorunu algısı ile 2016 yılındaki 15 Temmuz darbe girişiminden itibaren, Ankara’nın Suriye politikasında fark edilir bir değişiklik gerçekleşmiştir. Batılı müttefiklerinden terörle mücadele ve darbe girişimine tepki konularında beklediği desteği alamayan Türkiye Suriye konusunda, Beşar Esad yönetimi karşısında konumlanan müttefiklerinden farklı bir yola girmiştir. Esad’ın devrilmesi stratejisini terk etmemekle birlikte öncelik olmaktan çıkarmıştır. Bu sayede Rusya ve İran’la Suriye’nin toprak bütünlüğü temelinde mutabakat sağlanmıştır.
Türkiye’nin Zeytin Dalı Harekatı’nın başlamasında ve devamında bu harekatı akamete uğratacak bir uluslararası muhalefetle karşılaşmamasında ABD’nin Suriye stratejisindeki belirsizlik ve kararsızlık, bu dosyaya kaynak ayırmada isteksizlik, süregelen PYD ile işbirliği politikası, Rusya’nın Türkiye ile işbirliğine olan ihtiyacı, İran ve Suriye rejiminin Ankara-Moskova işbirliğine direnç gücünün zayıflığı, Avrupa ülkelerinin mülteci sorununun çözümünde Türkiye’ye olan bağımlılığı ve Suriye meselesine odaklanmış olmamaları etkili olmuştur. Türkiye’nin varoluşsal bir tehdit ve beka sorunu algısı ile hareket etmesi, bu konuda içeride sağlanan ulusal mutabakat da etkili olmuştur. Ancak en önemli uluslararası faktör Suriye’nin hava sahasını kontrol eden Rusya’nın Türkiye ile birlikte hareket etmesidir. 

Rusya Faktörü
Türkiye 24 Kasım 2015’te bir Rus uçağının düşürülmesiyle krize giren Rusya ile ilişkilerini yeniden rayına oturttuğu 9 Ağustos 2016’daki St. Petersburg Zirvesi’nden itibaren Suriye’de Esad’ın devrilmesi politikasını öncelik olmaktan çıkartmış, hudut güvenliği ve terörle mücadeleyi ön plana çekmiştir. 20 Ağustos’ta Gaziantep’te bir düğün evine yapılan saldırıdan dört gün sonra Fırat Kalkanı harekatını Rusya’nın Suriye hava sahasını açmasıyla başlatan Ankara, terör örgütlerini sınırdan uzak tutma politikasının ilk aşamasını yürürlüğe koymuştur. 20 Aralık 2016’da Türkiye-İran ve Rusya arasında imzalanan Moskova Deklarasyonu ile bu üç ülke Suriye’nin toprak bütünlüğü ilkesi çerçevesinde ateşkesin garantörü olma rolünü üstlenmişlerdir.
 

Rusya açısından Türkiye ile Suriye’de ve bölgede işbirliğinin öne çıkan üç temel yararı bulunmaktadır. Birincisi Rusya’nın ABD ve NATO’ya karşı Doğu Avrupa ve Ortadoğu’daki küresel/bölgesel rekabette Türkiye’yi yanına çekmesinin getireceği çıkarlardır. 1952 yılından itibaren NATO’nun güney kanadının en önemli ülkesi olan Türkiye’nin ABD ve Batılı müttefikleriyle yaşadığı sorunlar Rusya açısından bu cepheyi zayıflatmakta ve bölmekte önemli bir faktör olarak görülmektedir. NATO ile Rusya arasındaki çekişmenin önemli alanlarından biri olan Karadeniz’in en önemli kıyıdaşı Türkiye ile kurulacak yakın ilişkiler, bu anlamda önemli bir kazanım olarak görünmektedir. Ayrıca Türkiye ile varılan S-400 hava savunma sistemleri satışına dair anlaşma üzerinden Rusya A2AD (Anti-Access Area Denial) adı verilen hava savunma hattını NATO’nun ortasına kadar çekerek Atlantik İttifakı’nda ciddi bir gri alan oluşturacaktır. Rusya-Türkiye arasında enerji, nükleer enerji ve diğer ekonomik ilişkilerin geliştirilmesi de uzun vadede Moskova’nın eline oynamaktadır. Türkiye ise kendisine yeterince destek vermeyen Batılı ülkeleri Rusya üzerinden dengelemekte, daha bağımsız bir dış politika üretiminde Moskova’yı kullanmaktadır. Bu nedenle Rusya, Türkiye ile ilişkilerini önemsemektedir ve Afrin operasyonuna Suriye hava sahasını açarak destek vermiştir. 

İkincisi Suriye düzlemindeki çıkarlardır. Moskova Deklarasyonu ile başlatılan Astana süreci üzerinden Rusya, Suriye iç savaşını kontrol altına almakta Türkiye’nin desteğinden istifade etmektedir. Astana süreci ile savaşan taraflar ilk kez doğrudan biraraya gelerek, dördüncü tur görüşmelerde “çatışmasız bölgeler” uygulamasını kararlaştırmışlardır.
 Mayıs 2017’de kararlaştırılan çatışmasız bölge kararı ile İdlib, Humus, Dera’a ve Şam'ın Doğu Guta bölgesindeki muhalefet direnişinin kontrol altına alınması, ateşkesin gözetlenmesi Rusya ve Suriye rejiminin enerjisini, ülkenin merkezine kadar uzanan terör örgütü IŞİD’in kontrol ettiği alanlara çevirebilmesini, böylelikle Fırat Nehri’ne kadar uzanan alanı, Şam-Palmira-Deyr Zor hattında denetimi ele almasını sağlamıştır. Kasım ayında Deyr Zor’un batısı, Rusya ve rejimin denetimine geçmiştir.
 Rusya’nın 2015 yılının 30 Eylül’ünde Suriye’de başlattığı operasyonlarda çok sayıda sivilin bombardımanlarda yaşamını yitirmesi, Moskova’nın Suriye muhalefeti açısından meşruiyetini yitirmiş bir lideri destekliyor olması başta İdlib olmak üzere bu muhalefet ceplerinde denetimi ele geçirmesini, ele geçirdiği noktalarda istikrarı sağlamasını güçleştirmektedir. Bu bölgelerdeki Rusya ve rejim karşıtlığının keskinliği Rusya açısından Türkiye ile işbirliğini gerekli ve zorunlu kılmaktadır. Özellikle Rusya’nın Lazkiye’de kırk dokuz yıllığına denetimine aldığı Hımeymim askeri hava üssü ve Tartus’taki askeri deniz üssünün İdlib’e sırasıyla kuş uçumu 45 ile 100 kilometre gibi yakın bir mesafede olması, bu iki üssün güvenliği açısından işbirliğini önemli kılmaktadır. 5-6 Ocak 2018 tarihinde Hımeymim’deki ve Tartus’taki askeri üslere yönelik İnsansız Hava Araçları (İHA) ile gerçekleştirilen saldırı, bu güvenlik açığını ortaya koymaktadır. 100 kilometre menzilli on üç İHA ile gerçekleştirildiği belirlenen
 bu ve buna benzer saldırıların engellenmesi açısından Türkiye’nin İdlib’i denetim altında tutarak çatışmasız bölge uygulamasını hayata geçirmesi, Rusya’nın yükünü alması ve Doğu Akdeniz’deki faaliyetlerinin devamı açısından önemlidir. 
Üçüncüsü Suriye’de denetimini sürdürmek isteyen ve buradaki aktörleri kendi kontrolü altında tutmak isteyen Rusya, Türkiye açısından terör örgütü olarak kabul edilen PKK’nın Suriye’deki kolu olan PYD’nin ABD’nin tam denetimine girmesinden rahatsızlık duymaktadır. Kürt kartını Ortadoğu’da hiçbir zaman kaybetmek istemeyen, 1960’lı yıllarda Molla Mustafa Barzani’ye destek olan, sonrasında Irak ve Suriye’deki Kürt hareketlerini finansal ve siyasal olarak destekleyen Rusya, PYD ve onun silahlı unsuru YPG’nin, Suriye Demokratik Güçleri adı altında ABD Merkez Kuvvetler Komutanlığı’nın tam emrine girmesinden, bu gücün Fırat’ın doğusuna inerek Esad rejimine karşı bir güç oluşturmasından memnun olmamıştır. Rusya, Türkiye’nin Afrin operasyonuna karşı çıkmayarak PYD-YPG’nin ABD ile ortaklık kurmasını cezalandırmak istemiş ve Suriye hava sahasını bu nedenle Türk Hava Kuvvetleri’nin kullanımına açmıştır. 
ABD’nin Tavrı
Zeytin Dalı Harekatı ile ilgili olarak ABD’nin yaklaşımı söylem ve eylem düzeyinde iki farklı boyutta değerlendirilebilir. Amerikan yönetimi harekatın başından itibaren yapılan açıklamalarda bu tür bir harekatın IŞİD’le mücadeleyi sekteye uğratabileceği endişesi üzerinde durmuş ancak Ankara’yı durdurma yönünde bir girişimde bulunmamıştır. Harekatla ilgili Amerikan Savunma Bakanlığı’ndan yapılan ilk açıklama "Bütün taraflara gerilimi tırmandırmamaları ve en önemli görev olan IŞİD'i ortadan kaldırmaya yönelmeleri çağrısında bulunuyoruz" şeklinde olmuştur, Savunma Bakanlığı Sözcüsü Rankine Galloway, "Türkiye'nin ABD tarafından da terör listesine alınan PKK hakkındaki kaygılarını anlıyoruz. ABD, PKK'ya herhangi bir destek sağlamıyor" ifadelerini kullanmıştır.
 Beyaz Saray ise  "Türkiye'nin meşru güvenlik endişelerini biliyor ve ciddiye alıyoruz. NATO müttefiki olarak Türkiye ile birlikte çalışmaya devam ediyoruz" açıklamasında bulunmuştur.
 
ABD’nin Suriye politikasının ağırlık merkezinin, ana omurgasını PYD/YPG’nin oluşturduğu Suriye Demokratik Güçleri (SDG) ile işbirliği üzerinden Fırat’ın doğusunda bir alan hakimiyeti sağlamak olduğu söylenebilir. Obama döneminden itibaren Suriye’de stratejisi olmamakla eleştirilen Amerikan yönetimi bu ülkedeki varlığını IŞİD’le mücadele ekseninde meşru zemine oturtmakta ve gerekçelendirmektedir. Suriye’de Esad yönetiminin gitmesi gerektiğini savunmakla beraber Başkan Obama herkesin ABD’yi harekete geçmeye çağırmasına rağmen böyle bir adımın ancak “davet edilmeden, uluslararası karar olmadan çok sayıda Amerikan birliğini sahaya sürmek” anlamına geldiğini belirterek Suriye’deki inisiyatif almaktan kaçınan pozisyonunu savunmuştur.
 
Amerikan yönetiminin Ortadoğu politikalarının esasını, İran devrimiyle bölgede önemli bir müttefikini kaybeden eski Amerikan Başkanı Carter’ın 23 Ocak 1980’deki konuşmasında ortaya koyduğu doktrin oluşturmaktadır. Doktrine göre Basra Körfezi birinci öncelikli çıkar sahasıdır ve burada kontrolü ele geçirmek için dışarıdan gelecek herhangi bir müdahaleyi ABD hayati çıkarlarına karşı bir tehdit olarak görmektedir. ABD bunu engellemek için askeri güç kullanmak dahil, gereken her türlü tedbiri alacağını ilan etmiş, bu doğrultuda 1983’te Merkez Kuvvetler Komutanlığı’nı kurarak bölgedeki askeri varlığını arttırmıştır. Hiçbir Amerikan karşıtı ülkenin bölgeyi domine etmemesi adına 1991’de ve 2003’te iki kez Irak’a müdahale etmiştir. Ancak İkinci Körfez Savaşı’nın istenilen sonucu getirmemesi, Afganistan ve Irak müdahalelerinin İran’a alan açması ve Irak’taki Sünni direnişinin Amerikan ordusuna kayıplar verdirmesi üzerine 2011’de Irak’tan askerlerini çekmek zorunda kalan Amerikan yönetimi bölgeyi Kürt gruplar üzerinden kontrol etmeye yönelmiştir. Irak Kürt Bölgesel Yönetimi’ne verilen askeri ve siyasi destek, Suriye’nin kuzeyindeki PKK/PYD yapılanmasına sağlanan destek ve bu örgütlenmenin uluslararası kamuoyu nezdinde “IŞİD’le  mücadelede en önemli ortak” söylemi üzerinden meşru zemine çekilmeye çalışılması bununla açıklanabilir. 
Amerikan yönetimi 9 Mayıs 2017’de Cumhurbaşkanı Erdoğan’ın Washington ziyaretinden kısa bir süre önce YPG’ye ağır silah verme kararı alarak Suriye’de de Arap-Sünni yapıyı parçalamak, -Türkiye’ye göre- Akdeniz’e uzanan bir PYD koridoru oluşturmak projesini yürürlüğe koymuştur.
  Bundan kısa bir süre sonra ABD’nin Fırat Nehri’nin doğusundaki PYD kontrolündeki alanda Amerikan üsleri kurduğunu öne sürmüştür.
 2018 yılının Mart ayında Rusya Güvenlik Komitesi Uluslararası Güvenlikten Sorumlu Sekreter Yardımcısı Venediktov, bu rakamın yirmiye ulaştığını iddia etmiştir.
 Ortaya çıkan tablo ABD’nin Suriye’nin kuzeyinden Fırat Nehri’nin Irak’a girdiği noktaya kadar olan bölümde bir “garnizon devlet” kurma çabasında olduğunu, bunun üzerinden Irak ve Suriye’deki Amerikan karşıtı Sünni Arap yapıyı parçalayarak Basra Körfezi üzerindeki etkinliğini, sürekli müdahale zeminini korumayı ve aynı zamanda İran’ı kuşatma politikasını diğer bölge ülkeleriyle pazarlık etmek zorunda kalmaksızın yürütmek istediğini göstermektedir. Ancak bu politikanın yaşayabilirliği büyük ölçüde PKK/PYD’nin askeri kapasitesine, Türkiye’ye karşı koyabilmesine bağlıdır. 
Diğer taraftan ABD’nin son ulusal güvenlik strateji belgesinde Rusya ve Çin’i iki rakip olarak ortaya koyması
 Washington’un Ankara ile olan ilişkilerini küresel anlamda önemli kılmaktadır. Bu iki ülkenin çevrelenmesi ve güç projeksiyonlarının kısıtlanması büyük ölçüde bölgesel müttefiklerin tavrına bağlıdır. Bu bağlamda ABD için Soğuk Savaş döneminde önemli bir ortak olan ve NATO’nun güney kanadını oluşturan Türkiye’nin küstürülmemesi önemlidir. Önümüzdeki dönemde NATO-Rusya geriliminin önemli merkezlerinden biri Karadeniz olacaktır.
 (Toucas, 2017). Ayrıca İran’a yönelik kuşatma için de ABD’nin Türkiye’nin desteğine ihtiyacı olduğu açıktır. 2010 Lisbon Zirvesi’nde kararlaştırılan ve uygulamaya konan füze savunma sisteminin radarları da Türkiye’de Malatya Kürecik’te konuşlanmış bulunmaktadır. Halihazırda ABD, IŞİD’e karşı mücadelede Türkiye’deki İncirlik Üssü’nü en önemli lojistik ve destek merkezi olarak kullanmaktadır. 
Türkiye Afrin’de PKK/PYD/YPG ve IŞİD’e karşı yürüttüğü operasyonu bir terörle mücadele ve meşru müdafaa operasyonu olarak tanımladığında ABD’nin sadece söylem düzeyinde “endişe belirtmekle” yetinmesi, IŞİD karşıtı koalisyon sözcüsü Albay Ryan Dillon’ın, "Afrin operasyon alanımız değil" ifadeleri,  Amerikan Savunma Bakanı James Mattis’in “IŞİD’le mücadeleye odaklanmak” gerekçesi üzerinden sınırlı eleştiriler getirmesi, Washington’un Türkiye ile belli bir denge tutma ihtiyacından kaynaklanmaktadır.
 Ayrıca PKK’nın ABD’nin terör örgütleri listesinde yer alması, ABD inkar etse de PKK-PYD bağı, gerek örgütün parti tüzüğünün “Örgütlenme Nedir?” başlığı altındaki ikinci bölümünde yer alan “PYD’nin Abdullah Öcalan’ı KCK’nın, Kürdistan halkının, Kongra-Gel’in ve Rojava Kürdistan’daki Kürt toplumunun önderi olarak kabul ettiği” ifadelerinden gerekse kullanılan sembollerden açıkça bilinmektedir.
 Rakka’nın IŞİD’den alınması sonrası yapılan kutlamalarda Öcalan posterleri açılması da bir başka kanıttır.
 Bu nedenle ABD’nin PYD ile yaptığı işbirliğinin sürdürülebilir olmasını güçleştirmektedir. Bu politikayı yürütenler Amerikan yasalarını çiğnemektedirler. Türkiye bu boşluğu ve ABD’nin bu anlamdaki açmazını iyi değerlendirerek Zeytin Dalı Harekatı’nı Washington’a rağmen gerçekleştirebilmiş, tıpkı Rusya’nın yaptığı gibi ABD’nin de hareketsiz kalacağını hesaplayarak ya da risk alarak örgüte ağır bir darbe vurmuştur. Türkiye böylece ABD’ye PKK/PYD’nin Türkiye’nin alternatifi olamayacağını göstermiştir. 
Suriye, İran ve Batılı Ülkelerin Tutumu
Türkiye’nin Zeytin Dalı Harekatı Suriye’deki Beşar Esad yönetimi ve İran açısından da istenmeyen bir hamle olmasına karşın, bu iki ülke de operasyonu akamete uğratacak bir direnç ortaya koyamamıştır. Temel amacı Esad yönetimini, Irak-Suriye-Lübnan bağını ayakta tutmak, Hizbullah ile kara bağını koruyarak İsrail’i baskılamak olan İran
, Türkiye’nin güçlü bir şekilde müdahil olmasının Suriye muhalefetini canlı tutacağını değerlendirmektedir. İran, Türkiye’nin Halep’e baskı yaparak uzun vadede Esad rejimini tehdit etmeye devam edeceğini değerlendirerek Afrin operasyonu sürerken, Türkiye’ye harekatı bir an önce bitirme çağrısı yapmıştır.
 İran Cumhurbaşkanı Ruhani’nin çağrısı Ankara’da memnuniyetsizliğe neden olmuştur. Suriye yönetimi de Zeytin Dalı Harekatı’nı “işgal” olarak nitelendirmiş, PYD ile anlaşarak kentin denetimini üstlenmeyi denemiş; ama bunlardan sonuç alamamıştır. 
İran’ın ve Suriye yönetiminin itirazları da tıpkı Rusya ve ABD gibi sınırlı kalmıştır. Yine de Suriye ve İran askeri güç kullanmayı denemiş, operasyonun birinci ayının dolduğu 20 Şubat tarihinde destekledikleri bir grup silahlı gücü PYD-YPG’ye destek vermek amacıyla Afrin’e göndermiştir. Türkiye buna sert yanıt vererek milis konvoylarını bombalamış ve çok sayıda milisi etkisiz hale getirmiştir. 
Avrupa Birliği (AB) kurum olarak, NATO ve AB üyesi ülkeler de tek tek Afrin harekatı ile ilgili sadece açıklamalar yapmakla yetinmiştir, endişelerini belirtmekle birlikte Türkiye’nin kendini savunma hakkını da kabul etmişlerdir.  Örneğin NATO Genel Sekreteri Jens Stoltenberg 13 Şubat’ta Brüksel’de yaptığı açıklamada Türkiye'nin meşru güvenlik kaygıları bulunduğunu söylemiş ancak bu güvenlik kaygılarını giderirken 'ölçülü' olması gerektiğini vurgulamıştır.
 Operasyon boyunca sivillere zarar verilmemesi hassasiyeti üzerinden değerlendirmeler yapan Batılı liderler Afrin’deki demografik yapının korunması çağrılarında da bulunmuşlardır. Bu konuda en sert çıkışı kararlarının bağlayıcılığı bulunmayan Avrupa Parlamentosu yapmış, Türkiye’ye Afrin’den çekilmesi çağrısında bulunmuştur.
 Almanya Başbakanı Angela Merkel de ancak operasyon başarıyla sonuçlandıktan sonra Türkiye’nin harekatını kınadığını belirtmiştir. 
Zeytin Dalı’nın Suriye İç Savaşı Açısından Etkileri 
Görüldüğü gibi Türkiye Afrin’e yönelik başlattığı Zeytin Dalı Harekatı’nı gerek küresel gerekse bölgesel düzeyde önemli aktörlerin hareketsizliklerini ve zafiyetlerini değerlendirerek gerçekleştirmiştir. Burada oluşan güç boşluğunu askeri güç kullanarak doldurmuş, aleyhinde kurgulandığını düşündüğü senaryolara karşı kendi tavrını koymuştur. Bu şekliyle Türkiye’nin Afrin harekatının hem Türkiye’nin güvenliği, dış politikası hem de Suriye iç savaşının gidişatı açısından sonuçları olacaktır. 
Her şeyden önce Türkiye terör örgütlerine karşı sınır güvenliğini önemli ölçüde sağlamış, olası saldırılara karşı terör örgütlerinin kapasitesini kırmıştır.  Operasyon ABD ile PYD-YPG arasında güven bunalımına neden olmuş, örgüt mensupları “ihanete uğradıklarına dair” paylaşımlarda bulunmuşlardır. PYD-YPG’ye vurulan darbe Amerikan yönetimi içerisinde Suriye stratejisinin başarısız olduğu yönünde yorum ve açıklamalara neden olmuş, yeni bir politika arayışını gündeme getirmiştir.
 
Zeytin Dalı Harekatı ile Afrin’in ele geçirilmesiyle birlikte Türkiye, PYD koridoru düşüncesini kesin olarak ortadan kaldırmıştır. Koridorun Akdeniz’e uzanan batı ucunun Türkiye ve ona bağlı Özgür Suriye Ordusu (ÖSO) tarafından denetim altına alınması buradaki PYD-YPG varlığını kalıcı olarak ortadan kaldırmıştır. İç savaş dolayısıyla evlerini terk eden yöre halkının geri dönüşleri ile buradaki örgüt etkisinin azalacağı değerlendirilmektedir. 
Bu harekat ile Türkiye operasyon bölgesinden ele geçirdiği bilgi, belge ve tanıklıklar aracılığıyla ABD ve Avrupalı ülkelerin kabul etmediği PKK-PYD-YPG bağını delillendirme imkanı ele geçirmiş, bunun üzerinden PYD’nin meşru zemine çekilmesi çabalarına büyük ölçüde set çekmiştir. Açılan tüneller, koruganlar ve burada kurulan sofistike savunma hatlarının tespiti ve teşhiri ile Türkiye, terör örgütünün kapasitesini aştığını belirttiği bu ilişkileri sorgulama imkanı elde etmiştir. 
Suriye iç savaşı açısından da operasyonun ciddi sonuçları olacağı değerlendirilebilir. Afrin’in PYD-YPG’den alınması ve buranın Suriye muhalefetine teslim edilmesi ile birlikte Fırat nehrinden Hatay sınırına oradan İdlib’e kadar uzanan bir coğrafyada, ülkesel bütünlüğünü sağlanmış bir muhalefet bölgesi kurulmuştur. Türkiye’nin Astana süreci ile çatışmasız bölge ilan edilen İdlib vilayetinde üstlendiği sorumluluk ve denetim, burada muhalefetin varlığını sürdürmesine olanak tanıyacaktır. İdlib’teki Heyet Tahrir Şam gibi El Kaide bağlantılı terör gruplarının tasfiyesinin öncelik haline gelmesi beklenebilir. Bu sayede Suriye’nin en büyük kenti Halep’i üç tarafından kuşatan ve baskılayan bir muhalefet alan hakimiyeti, bu grupların müzakere masasında elini güçlendirecektir. Türkiye’nin desteklediği muhaliflerin Rusya-İran-Türkiye garantörlüğünde yürütülen ateşkes çabalarında ve Soçi/Astana süreçlerindeki siyasal çözüm müzakerelerinde daha ciddiye alınacak bir aktör haline gelmesini sağlayacaktır. Bu bir anlamda Rusya ve İran’ın Esad’ı iktidarda tutma çabalarını zorlayacak, Türkiye’nin geçiş sürecinde varlığına razı olmak zorunda kalsa da uzun vadede Esad’sız bir gelecek stratejisini canlı tutmasına yardımcı olacaktır. 
PKK-PYD yapılanmasının alan hakimiyetinin önlenmesi, sorgulanır hale gelmesi, Arap aşiretlerin PYD’ye karşı cesaretlendirilmesi ve PYD’nin ABD ile kurduğu ittifakta güven bunalımına yol açması Afrin harekatının bir diğer önemli sonucudur. Bu sayede Suriye’nin etnik temellerde ayrışması ve bölünmesi, Irak’ın kuzeyindekine benzer bir oluşumun hayata geçirilmesi de engellenmiştir. Projenin savunucuları Afrin’in muhalefetin eline geçmesini “Kürt Devleti hayalinin sonu” şeklinde değerlendirmektedirler.
  
Operasyonda Türkiye ile birlikte hareket eden Özgür Suriye Ordusu’nun (ÖSO) göstermiş olduğu performans da Suriye içi dengeleri etkileyecek bir gelişmedir. Zeytin Dalı Harekatı’na kadar askeri açıdan hesaba katılmayan ÖSO’nun kapasitesini arttırması, etkili bir askeri güç olarak ortaya çıkması, tek komuta altında hareket edebilmesi ve operasyon sürecinde ortaya çıkan lider kadronun gelişmesi de Suriye muhalefetinin elini güçlendirecek bir aşamadır. Türkiye’nin göstermiş olduğu başarı ve yeniden tesis ettiği caydırıcılığı İdlib’te yapılacak olası bir teröre karşı operasyonda yine Türkiye ve Suriye muhalefeti açısından avantaj olacaktır. 
Sonuç
Türkiye’nin Zeytin Dalı Harekatı yedi yılı geride bırakan Suriye iç savaşında Türkiye’yi daha güçlü bir aktör olarak oyuna sokmuştur. Bu harekat ABD’yi Suriye’nin kuzeyindeki planlarını gözden geçirmeye zorlayacağı gibi Rusya’yı da uzun bir süredir Türkiye’ye karşı koz olarak elinde tuttuğu PYD kartından vazgeçirmeyi sağlamıştır. Bu durum kuzeyde bir Kürt federasyonu üzerinden Suriye’nin bölünmesi düşüncelerinin hayata geçirilmesini de zorlaştırmıştır, ülkenin toprak bütünlüğünün korunmasına katkıda bulunmuştur. 
Zeytin Dalı Harekatı Suriye’nin giderek etkisini ve meşruiyetini kaybetmekte olan muhalefetine de can vermiş, Esad rejiminin ülkeye tamamen egemen olmasına da set çekmiştir. Ülke içinde güç paylaşımına yönelik bir çözüm arayışının sürmesini sağlamıştır. Ayrıca Afrin’in denetim altına alınması sonrası sivillere yönelik insani yaklaşım, yedi yıllık savaşta görülen vahşet ve cinayetlerden sonra ÖSO ve Suriye muhalefetinin uluslararası meşruiyetinin güçlenmesini sağlayacaktır. 
Meşru müdafaa kapsamında yapılan operasyona bu anlamda itiraz gelmemesi, NATO’nun Türkiye’nin bu hakkını teslim etmesi Türkiye’nin Suriye-Irak sınır boyunda PKK-PYD-YPG’ye yönelik sonraki terörle mücadele operasyonlarının da önünü açmıştır. 
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