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Edebiyat ve Kimlik 
Köksal Alver(
	Özet: Edebiyat, kimlik oluşumunda ve kimliğin dönüşümünde etkili bir faktördür. Edebiyat, okurun kimlik edinme ve kimliklenme süreçlerinde aktif bir şekilde rol almaktadır. Hikâye, roman ve şiir gibi edebi türler, kimliğin temel belirleyenleri arasında yer almaktadır. Edebiyat, ulusal/milli kimlik, siyasal ve dini kimlik, kültürel kimlik, cinsel kimlik gibi kimliklenme oluşumlarına da doğrudan katkıda bulunmaktadır. Türk edebiyatı, özelde Türk romanı kimlik oluşturma düzleminde önemli işlevler üstlenen temel kaynak olmuştur. Toplum ve kimlik alanındaki dönüşümün tanığı olan romanlar, kimlik, modernleşme bakımından da okunabilmektedir. 

Anahtar Kelimeler: Edebiyat, Kimlik, İdeoloji, Türk Romanı.


Giriş
Kimlik, bir toplumun, bir halkın ve bir kişinin kendisini nasıl gördüğü, tarih ve toplum süreçlerinde kendini nasıl konumlandırdığı meselesini açıklayan merkezi kavramlardan biridir. Benzerlikleri ve farklılıkları açıkladığı gibi insan ve topluma ait belli nitelikleri de ifade etmektedir. Toplumun, halkın, ulusun doğrudan yansıması, imgesi ve göstergesidir. ‘Kim’ sorusunun temel açıklayıcı birimidir. Kimlik o denli merkezi bir kavramdır ki, neredeyse bir topluma, bir halka ve kişiye ait bütün hususları kendinde toplayabilmekte, kendi alanında o hususlara yer verebilmektedir. Bir ayna-kavram olarak kimlik, toplumsal ve bireysel hayatın tüm yönlerine ışık tutmaktadır. Yaşam tarzını yansıtan kimlik, insan ve toplum tanımında önemini bir kez daha göstermektedir. 
Kimlik, tarihsel süreç içinde oluşan, olgunlaşan, değişen ve dönüşen, dünden bugüne, bugünden yarına oluşumunu gerçekleştiren dinamik bir olgudur. Donuk bir yapıya işaret etmeyen kimlik, bir sürecin, bir sürekliliğin vuku bulma durumudur. Tanımı gereği kimlik, benliğin inşasına olduğu kadar sürece de ilişkindir (Sözen, 1999: 19). Söz konusu süreçte kimliği oluşturan değişik etmenler, dönemler, anlayışlar, kategoriler belirginlik kazanır. Tarih, gelenek, siyaset, din, ekonomi, sanat gibi temel alanlar kimliğin sınırlarını belirleyen, kayıtlayan ve ortaya koyan etkin faktörlerdir. Kimlik, kendini oluşturma sürecinde ve kendi niteliklerini kazanma ortamında temel alanların belirlemesine muhatap olur ve toplumsal sürekliliğin bir uç göstergesi haline gelir (Vergin, 1993: 5). 
Kimliği oluşturan temel alanlar arasında hayli merkezi bir konum kazanan edebiyatı da anmak gerekir. Edebiyatın kimlik ve kültür oluşturma işlevi ve bu süreçteki merkezi rolü, gerek dünya edebiyatı gerekse Türk edebiyatı çerçevesinde değerlendirilebilir. Edebiyatın toplumsal ortam ve tarihsel süreçten bağımsız olamama gerçeği, doğrudan kimlik oluşumunda kendini göstermektedir. Bu anlamda edebiyat, kimlik oluşumunda ve kimliğin dönüşümünde hayli etkili bir faktör olarak öne çıkmaktadır. Bir kurum olarak edebiyatın kimlik oluşumunda/dönüşümündeki rolü edebi türler bağlamında da izlenebilir. Hikâye, roman ve şiir gibi edebi türlerin insan ve topluma dönük yüzü, insani ve toplumsal kimliğin temel belirleyenleri arasında yer bulmuştur. Bu makale, Türk romanı özelinde edebiyatın kimliği oluşturma ve dönüştürme rolünü tartışmaktadır.
Edebiyat ve Kimlik
Edebiyatın bir kişinin yahut milletin/halkın kimlik edinmesindeki etkisinden söz etmek, elbette edebiyata sadece estetiğin sınırlarından bakmamayı dile getirmektir. Uzun geçmişi de hesaba katıldığında, edebiyat, sadece düşünce ve duyguların, haz verecek bir üslup ve biçimde dile getirilmesi ile sınırlandırılabilir mi? Yoksa edebiyat böylesi bir niteliğe dayanmasının yanında daha başka niteliklerle de temayüz eder mi? Gerek edebiyatçıların gerekse okurların edebiyata yaklaşımı, edebiyatla geliştirdikleri iletişim boyutu ve sonuçlarına bakıldığında edebiyatın yalnızca estetik nitelikleriyle değil diğer nitelikleriyle de öne çıkan bir alan olduğunu göstermektedir. Edebiyat kendisi ile iletişime geçen kitleye belli duygu ve düşünce yapısı kazandırmaya çalışır ve muhataplarını etkiler. Tüm toplumsal kurum ve yapılar gibi geçmişi anlamak, bugünü korumak ve kavramak, geleceğe yön vermek için hikâyeleri deneyimlere dönüştüren, bu anlamda bir düzen kurmaya girişen bir düzenek ve kurum olarak edebiyat (Randall, 1999: 52, 90), anlattığı hikâyelerle insanların düşüncelerini, hayat tarzlarını doğrudan etkilemektedir. 
Edebiyat, bir toplumun/halkın kimlik edinme sürecinin en önemli yapı taşlarından biridir. Judanis’e (1998: 68) göre, bir ‘ulusun günlüğü’ olan edebiyatın kimlik ve kültürün oluşumunda kurucu öğe olarak varlığı dikkatleri çeker. Bir milletin yaşantısının tüm boyutları edebiyatta yer alır. Geçmişiyle kurduğu iletişimden geleceğe ilişkin beklentilerine ve bugün nasıl bir hayat tecrübesi ortaya koyduğuna kadar bir millet, edebiyatta kendini görür, edebiyatta kendini izler. Çünkü edebiyat, bir günlük olması yönüyle milletin yaşantısını an an izleyen bir projektör olur. Bu yönüyle edebiyat ulusun kimliğinin aynası olarak hizmet verir ve onun hikâyesini anlatır. Örneğin, roman, hem bir biyografi, hem de bir toplumun yaşadığı tüm olayların kaydedildiği bir günlük, yani sosyal kronik (Goldmann, 1975: 4) olarak ait olduğu ulusun kimlik oluşumuna katkıda bulunmaktadır. Roman için söylenen şey, diğer edebiyat türleri için de söylenebilir. Bütünüyle edebiyatın toplumun düşünüşünde ve yaşantısında derin etkiler bıraktığını, anlatısı ile yeni hayatların oluşmasına imkân tanıdığını belirtebiliriz. Böylece, modern dönemde ulusun ve kimliğin oluşturulma sürecinde bir kurum haline gelen edebiyat, bu haliyle büyük bir işlev üstlenmiş olmaktadır. Edebiyat ulusun ve yurttaşların hayat ve tavırlarının temsil edildiği anlatılar toplamı olup, kimlik ve bilincin ana yatağını temsil etmektedir. Milli edebiyat ile milli kimlik arasındaki koşutluk da bu diyalogun ve oluşan etkinin gerçek önemini göstermeye yetmektedir.
Edebiyat belli bir arka plan ve kültürel zemin üzerinde oluşan bir anlatı sistemidir. İçinde geliştiği toplumsal şartlar ve kültürel zemin edebiyatı etkilemekte, edebi anlatının yön bulmasında belirleyici olmaktadır. Bunun yanında edebiyat da geliştiği toplumsal yapıyı etkilemekte ve onu biçimlendirmektedir. Dolayısıyla edebiyat ile toplumsal yapı arasında yadsınamayacak bağlantılar, alışverişler bulunmaktadır. Bu anlamda edebiyat kişisel ve toplumsal var oluşu daha anlaşılır ve daha kabul edilebilir bir hale getirmekte (Moretti, 2005: 8), insan ve toplum sorunlarının çözümü için önemli roller üstlenmektedir. Doğrudan insani ve toplumsal deneyimlere gözünü çeviren edebiyatçı, verili durumdan hareket ederek o hali aşmaya, o hali başka türlü anlatmaya girişmektedir. Hiçbir zaman içinde yer aldığı sosyal ortamın dışında olamayan yazar, ister istemez sosyolojik gerçeklikten esinlenmekte ve eserini o şekilde kaleme almaktadır. Bu durum ise edebiyatın doğrudan bir arka plan ve kültürel zeminde var olduğunu göstermektedir. 
Edebiyat ile kimlik arasındaki ilişki, edebiyatın bir yaşam tarzı önerdiğini dikkatlere sunmaktadır. Edebiyat bir kimlik önerip yaşam tarzlarını biçimlendirmekte ve böylece hayata şekil vermektedir. Böylece edebiyat, hayatın tam da merkezinde yer almakta ve hayata katılmaktadır. “Her edebiyat eseri belirli bir dünya görüşünü, inancı, doktrini, ideolojiyi savunur veya bunlara tepkide bulunur” (Kösemihal, 1967: 8) fikri, edebiyatı bilinçli bir girişim olarak resmetmektedir. Edebiyat, toplumsal varlık olan insana ve onun hayatına öneriler getirmektedir. Önerilerini bazen açık kimi zaman ise sembolik bir dille sunmaktadır. Toplumun yaşantısını belirlemeye çalışmakta, insanlara kimlik sunmakta ve yeni bir yaşantı düzlemi oluşturmaktadır. 
Edebiyatın anlatısına ve önerisine, insanlar ve okurlar cevap vermekte gecikmez. Roman ve hikâyeleri sadece okumakla kalmayıp eserlerdeki olay ve durumları yaşamaya ve hatta karakterleri kendi kişiliklerinde yaşatmaya çalışan birçok insana rastlanır. İnsanlar kendi hayatlarını roman kahramanlarının hayatlarına benzetmek ister (Wellek-Warren, 1993: 102). Yahut anlatılan hikâyeyi bizzat kendi deneyimlerine uygulamak isterler. Bu nedenledir ki, edebi anlatının/hikayenin etkilediği okur dünyası ile hem anlatılarda hem gerçek hayatta sıkça karşılaşmak mümkündür (Gürbilek, 2004: 19-50). Çünkü edebiyat, hayatın yaşandığı ve insanın kendi kimliğini bulduğu, keşfettiği toplumsal ortamın yaratılmasına ve hayatı kuşatan seçenek ve fırsatların belirlenmesine yardımcı olmakta ve hayatın akışında merkezi bir rol oynamaktadır (Randall, 1999: 52-90). İnsan, hikâyelerle kendini kuran, kendi kimliğini hikâyeler yoluyla oluşturan yegâne varlıktır. Hikâyeler, insanın kendini keşfetmesine, kendi benliğinin farkına varmasına yol açarken toplumsal bir aktör olarak insanın varlığını tescillendirmiştir (Game-Metcalfe, 1999: 102). 
Edebiyatın milli kültürlerin icat edilmesinde oynadığı araçsal rol (Jus-danis, 2004: 82), doğrudan milli kimliğin önemli kaynaklarından sayılan edebiyat kanonunu gündeme getirmektedir. Edebiyat kanonu anlatılar toplamı olarak, bir ulusun ortak bağlarını ifade eden hikâyeleri kapsamaktadır. Edebiyat kanonu, bir otorite olarak hem kabul edilebilir olanı kabul edilemez olandan, edebi olanı edebi olmayandan ayırt etmekte, hem de bir geleneği muhafaza edip bugünü geçmiş ile irtibatlandırarak bir milletin kimliğinin oluşturulup korunmasına yardımcı olmaktadır. Bu haliyle edebiyat kanonu, içinde bir milletin, bir sınıfın ya da bir bireyin farklılaşmış bir kimlik bulabileceği metinsel mekânlar (Jusdanis, 2004: 94) olarak önemli işlevler üstlenmektedir. Her ulusun bir edebiyat kanonuna sahip olduğu düşünülecek olursa, edebiyatın kimlik oluşumundaki rolü daha bir anlaşılır olmaktadır.  
Türk Romanı ve Kimlik

Edebiyatın bir kimlik oluşturma gücü ve rolü Türk romanı özelinde değerlendirilebilir. Türk romanının nasıl bir kimlik sunduğu ve kimliğin özelliklerinin belirlenmesinde görmüş olduğu işlevleri belirleyebilmek için öncelikle romanın Türk edebiyatına girişini değerlendirmek gerekmektedir. Türk edebiyatında romanın seyrine bakıldığında gerek Tanzimat dönemi ve sonrasında gerekse Cumhuriyet döneminde önemli işlevler üstlendiği görülmektedir. Romanın kendisi geleneksel bağlardan kopmuş yeni/modern bir dünyanın anlatısıdır ve yeni değerlerle örülü bir kimlik sunmaktadır. Bu anlamda roman, yeni değerler aşılayan ve yeni bir kimlik oluşturan bir mekanizma haline gelmektedir. Gündelik hayat, kadın-erkek ilişkisi, aile ilişkileri, tüketim, cinsellik algısı, din algısı, batılılaşma gibi alanlarda yeni bakış açıları sunmaktadır. Çünkü roman kendine modern hayatın taşıyıcı misyonunu yüklemiş ve modernleşme sürecine paralel bir şekilde varlık kazanmıştır (Andı, 1995: 26). Bundan ötürü Türk romanı doğrudan kimlik oluşturucu rolünü ilk örneklerinden bu yana sürdürmeyi başarmıştır. 
Türk edebiyatında romanın başlangıcı bir misyon ve benzemeye dayanır. Uygar bir toplum ve bir anlamda ideal düzlem olarak görülen Batı’ya ait edebi bir tür olan roman, aynı zamanda uygarlaşmanın da bir aracı ve göstergesi olarak kabul edilmiştir. Bu anlamda Türk romanı, Batılılaşma siyasetinin paralelinde, onun bir parçası olarak Türk edebiyatında yerini almıştır. Daha baştan bir işlevle kendini öne süren roman, Batı değerlerini aşılayarak halkı eğitmek, halkın eğitilmesinde bir hizmet aracı olmak amacını gütmüştür (Moran, 1991: 9; 1985: 412). Tanzimat romanında öne çıkan temalara bakıldığında romanın doğrudan halka yeni bir bakış açısı ve bilinç aşıladığı görülmektedir. Geleneksel toplum ritüellerinden kopuşu işaretleyen bu temalar arasında kadın hakları, kölelik tartışmaları, yanlış Batılılaşmanın bir anlatısı olarak alafrangalaşma kendini göstermektedir. 
Türk romanının idealist bir dünya görüşü ve bilgi kuramının ürünü olarak ortaya çıktığını, Batılılaşma sürecinde benimsenen diğer kurumlar gibi batı modeline göre yapılandığını belirten araştırmacılar, bu süreçte romancının da kendisini bir reformcu ve yenilikçi olarak gördüğünü ifade etmektedirler (Parla, 1991: 12; 1985: 418). Batılılaşma siyaseti doğrultusunda tavır alan romancılar, toplumsal hayatın Batılılaşma yönünde yenileştirilmesi/değiştirilmesi hususunda azami gayret göstermiştir. Toplumsal/siyasal dönüşüm için romancılar bir anlamda öncü rolünü üstlenmişlerdir. Ortaylı’nın da belirttiği gibi (2001: 257) Tanzimat yazarı toplum öğretmenliğine erkenden girişmiş ve kendisinde siyasal-toplumsal bir misyon görmüştür. Dolayısıyla Osmanlı-Türk romanı içine doğduğu misyon ile baştan kimlik oluşumunda öncü rolü üstlenmiş olmaktadır. Toplumsal değişimde öncülük rolü, romanın ve romancının bir kaderi gibi öne çıkmıştır. 
Roman, ilk dönemlerde Türkiye’de Batıcı bakış açısını yaymaya yönelik bir araç olarak kullanılmıştır (Evin, 2004: 103). Bunun temel nedeni elbette romancıların kimlik ve tercihleridir: ilk dönem Türk romancılarının kendileri de Batıcı özellikleriyle temayüz etmektedirler (Timur, 2002: 46). Bu yazarlar, romanı araçsallaştırarak ‘terakki’ye hizmet ettiklerini düşünmüşlerdir. Söz konusu hizmetlerini iki yoldan gerçekleştirmişlerdir: İlki, edebiyatta ilerlemiş Avrupalıların geliştirdiği ve uygar insanlara yakışır bir anlatı türünü Türkiye’ye getirmek ve tanıtmak suretiyle; ikincisi, gazete gibi romanı da eğitim amacıyla kullanarak terakkiye hizmet etmek yoluyla (Moran, 1991: 17). Roman bu haliyle Türkiye’deki entelektüel ortamda bir misyonla beraber kabul edilmiştir. 
Türk romancıları birer yenilikçi ve reformcu olarak yeni topluma yön vermek, meşale tutmak misyonunu üstlenmişlerdir. Metinlerinde ahlakçı, reformist, misyon sahibi, halkı eğiten ve doğruyu gösteren yanlarıyla temayüz etmişlerdir. Kendilerine toplumun sorunlarıyla ilgilenme ve çözüm önerileri getirme misyonu yüklemişlerdir. Bundan ötürü sanatlarını öncelikle bir dava için seferber kılmışlar ve romana işlevsel bir araç gözüyle bakmışlardır. Çünkü onlar öncelikle meseleleri olan ve sorunların üstüne giderek çözüm öneren bir kimliği benimsemişlerdir (Şan, 2004: 129). Bu güçlü arzu, Türk romanının esas itici gücü olmuş ve aydınların hayat hakkında yeni bir şey söyleme heyecanına denk düşmüştür. Romana kendi amaçlarına elverişli bir tür olarak bakmışlar (Evin, 2004: 58) ve yaşadıkları dönemin toplumsal sorunlarıyla romanları aracılığıyla hemhal olmuşlardır. Türk romanının gerçekte toplumsal bir misyonla ortaya çıktığı ve farklı bir dille toplumsal sorunların çözümüne denk düştüğü söylenebilir. 
Romanın Türkiye’de kabulünde aydınların üç temel kaygısı büyük rol oynamıştır: fikirlerini daha geniş kesimlere yaymak, halkın dikkatini belli güncel meselelere çekmek, Avrupa’dan benimsenecek kurumları almak. Dolayısıyla roman, bu yöndeki çeşitli amaçlara hizmet edebilecek bir araç olarak görülmüştür. Aydınlar, romana fikirlerin popülerleştirilmiş biçimde daha geniş kesimlere yayılmasını sağlayabilecek avantajlı bir araç şeklinde bakmışlardır. Romanın didaktik bir vasıta olarak barındırdığı muazzam imkânlar, Tanzimat sonrası idealistler kuşağının idealizmi açısından son derece cazip bir tablo sunmuştur. Bundan dolayıdır ki, Türkiye’de birçok yazar romana esas olarak toplumsal ve siyasal fikirleri aşılamak amacıyla başvurmuştur (Evin, 2004: 14). Belki Osmanlı-Türk romanının estetik kaygıların yanında önemli bir boyutunun da fikir ve ideolojiyi taşıyor olmasında bu temel kaygının etkili olduğu söylenmelidir. 
Gerek Tanzimat sonrasında gerekse Batılılaşmanın yeni bir yorumu olan Cumhuriyet döneminde, Türk romanı yeni bir kimlik inşa etme misyonuna sahip olmuştur. Romancılar hâkim siyasetin ve devlet politikalarının doğrultusunda eserler kaleme almışlar ve yeni kimliğin aynası olacak romanlarını yazmışlardır. Toplum üzerinde önemli etkiler oluşturan romanlar yeni siyaset doğrultusunda benimsenen yeni kimliği oluşturma yönünde en az siyaset ve eğitim kurumları kadar önemli görevler üstlenmiştir. Bu açıdan Osmanlı-Türk romanı, Türk modernleşmesini incelemek için atlanmaması gereken, mutlaka başvurulmasında sosyolojik analizi güçlendirecek önemli bir kaynak konumundadır (Mardin, 1991: 33). Roman ayrıca, Osmanlı aydınlarının toplumsal değişmenin getirdiği sorunlara nasıl yaklaştıklarını belgelemektedir. İlk Türk romanlarının büyük çoğunluğunun toplumsal ve siyasal değişmenin yarattığı sorunları inceleyen tezli romanlar oluşunu böyle açıklamak gerekir. 

Tanzimat özelinde tartışılacak olursa bu dönemin romanı Batılılaşmayı ve onun izdüşümlerini, hayata ve topluma yansımasını anlatmıştır. Türk toplumunun düşünce ve yaşam alanında geçirmekte olduğu dönüşümün bir hikâyesi konumuna oturmuştur. Söz konusu dönüşüme ilişkin bir ‘döküm’ sunan Tanzimat romanı (Finn, 1984: 12), çeşitli toplumsal sorunları temalaştırarak yeni topluma uygun yeni bir kimliğin oluşumu için fitilleri ateşlemiştir. Bu anlamda temel konular olarak şunlar dikkatleri toplamıştır: aile ve evlilik kurumu, kadının toplumdaki konumu ve değeri, Batılılaşma ve alafrangalık, züppelik, Batılılaşmanın sonucunda oluşan hayat tarzları, Doğu-Batı çatışması, Doğu-Batı çatışmasına bağlı ortaya çıkan kimlik durumları, ahlaki yaşantı, düşünce ve siyaset hayatı. 
Cumhuriyetin kuruluş ve oluşum sürecinde kültür ve kimlik alanlarında Türk romanı önemli katkılarda bulunmuştur. Hem ortamdan beslenmiş hem de yeni ortama uygun bir bakış geliştirmiştir. Çağdaş uygarlık seviyesini kendine hedef seçen Cumhuriyet, bütün alanlarda bu hedefi gerçekleştirmeye çalışmıştır. İşte bu süreçte hayli etkili olduğunu gözlemlediğimiz edebiyat ve özelde roman bu hedef ile kendini kayıtlamıştır. Tanzimat romanının çağdaş uygarlığın bir gereği ve bu uygarlığa götüren araçlardan biri olarak benimsediği roman idealini Cumhuriyet dönemi yazarları da benimsemiştir (Moran, 1991: 15). Cumhuriyet yazarlarının farkı söz konusu ideali yeni bir kimlik oluşturma zemininde dillendirmiş olmalarıdır. 

Osmanlı kimliğinden Türk kimliğine geçişi romanlar anlatmıştır (Timur, 2002: 70). Bu süreçte bir Kemalist edebiyat kanonu yaratılması yönünde pratik ve teorik çabalar gösterilmiştir. Özellikle Kadro dergisinin girişimlerini bu doğrultuda değerlendirmek gerekmektedir. Yakup Kadri Karaosmanoğlu başta olmak üzere çevrenin ve dönemin önde gelen edebiyatçıları, bir kanon oluşturma pratiğinde en önde yer almışlardır (Türkeş, 2001: 425). Edebiyat -özellikle roman- kitle iletişim araçlarının yokluğunda, ideolojinin topluma nüfuz etmesini sağlayacak en uygun araç olarak kullanılmıştır. Siyasi, toplumsal ve ekonomik devrimler hususunda önemli birer propaganda aracına dönüşen dönemin romanları, yeni bir hayat tarzını oluşturmak için seferber edilmiştir (Türkeş, 2001: 428). 

Cumhuriyet dönemi edebiyatının öncelikle Cumhuriyet ideolojisinin nitelikleri ile uyum içerisinde ve bu nitelikleri benimsetmek, aktarmak gibi bir işlevle kendini tanımladığı söylenebilir. Bu ise yeni bir kimlik ve yönelimi destekleyen modernleşme anlayışıdır. Cumhuriyet, aydına öncü rolü yüklemiştir. Aydın, çeşitli toplumsal konularda kanaatleri olan ve topluma yol gösteren ve kamuoyu yaratan kişidir. Edebiyatçılar da bu kadro içinde yer bulmuşlar ve aydının işlevini yerine getirmeye çalışmışlardır. Yazdıkları edebi metinler bir anlamda siyasi işlevi de olan metinlerdir. Bu anlamda edebiyat hem Tanzimat döneminde hem de Cumhuriyet döneminde doğrunun belirlendiği ve kitleye ulaştırıldığı metinler haline getirilmiştir (Kahraman, 2000: 50).
Cumhuriyet dönemi romanının oluşturmaya çalıştığı kimlik unsurlarına bakıldığında şu hususlar dikkatleri çekmektedir: Öncelikle Cumhuriyetin ideal ve temel ilkeleri doğrultusunda bir toplum oluşturma ve bu toplumun yapısal özelliklerini, unsurlarını yeni bir düzlemde yeni bir bakışla ele alma; Cumhuriyet ideali doğrultusunda yeni bir fert modeli oluşturma; kadın-erkek eşitliğini savunma ve kadının toplumsal yapıda aktif bir şekilde yer almasını destekleme; geleneksel ve dini kalıplardan kurtulmuş ve fen ve bilimi referans alan yeni entelektüel kesim oluşturma; köylü-kentli arasındaki mesafeyi azaltarak köylünün kalkınması için çalışma; eğitimin yeni bir bakışla düzenlenmesi ve yeni eğitim neferleri yetiştirme. Bütün bu gelişmeler romanın kimlik oluşturma yönünü belgelemektedir. Söz konusu özellik, her dönemin karakterinde farklı bir şekilde de olsa kendini gösterecektir. 
Sonuç

Toplumsal hayatın önemli kurumlarından biri olan edebiyat, sadece sanatsal/edebi kaygılar sonucunda oluşmamaktadır. Edebi metinlerin muhatapları olan okurlar da bu eserleri sadece belli bir edebi zevke ulaşmak için okumamaktadır. Elbette edebiyatın edebiyatlığını koruması bakımından sanatsal/edebi kriterlere bağlı kalarak kendisini oluşturması, bu şekilde okura sunması kaçınılmazdır. Ancak edebi metinler çoklu okumaya tabi tutulduklarından çeşitli fonksiyonları da yerine getirmektedir. 

Edebiyatın edebi işlevlerinin yanında eğitim, siyasal, dini vb. işlevlerinin de olduğu görülmektedir. Bu anlamda edebi eserler belli bir kimliğin oluşumu için temel kaynaklar haline gelmektedir. Edebi eserler kendileriyle okuma düzleminde iletişime geçen okurlarına ister aşikâr ister saklı kimlik unsurları telkin etmektedirler. Edebiyatın sunduğu/telkin ettiği kimlikler arasında özellikle ulusal/milli kimlik, siyasal ve dini kimlik, kültürel kimlik, cinsel kimlik ilk başta yer almaktadır. Bu tür kimliklerin yanında kimlik oluşumunun kaçınılmaz sonucu ve ön şartı olan ideoloji, bilinç, bakış açısı da edebi eserlerin muhataplarına kazandırdığı önemli nitelikler olmaktadır.
Türk romanı, kimlik oluşturma düzleminde önemli işlevler üstlenen temel kaynaktır. Toplumsal dönüşümün önemli tanıkları olan romanlar, Türk modernleşmesinin seyri, kimlik değişimi ve yeni kimliklerin edinilmesi hususlarına ayna tutmaktadır. Bu anlamda Türk romanı toplum analizinde değerlendirilmesi gereken önemli bir hazine konumundadır. Sosyal bilimlerin edebiyatı değerlendirmesi, toplum analizini biraz daha kuvvetlendirecektir. 
	Abstract: Literature is an efficient factor in the formation and transformation of identity. It plays an active role in the process of identification of the reader. Several sorts of literature such as narrative, novel and poetry take their own parts as determinate of identity. Literature also contributes directly to the formations of national, political or religious and cultural identities. Turkish literature, particularly Turkish novel has been one of the basic sources of the construction of all sorts of identities. These novels which are witnessing the social and cultural transformations of their times are good occasions for reading the Turkish process of modernization and the formation of identity.  
Keywords: Literature, Identity, Ideology, Turkish novel.
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