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	Özet: Çalışmada kamuda etik kültürünü geliştirmek, etik davranış ilkelerini belirlemek ve bu ilkelere aykırılıklarla ilgili inceleme ve araştırma yapmak görevlerini üstlenen Başbakanlığa bağlı Kamu Görevlileri Etik Kurulunun yapısı ve etkinliği incelenmeye çalışılmıştır. Bu amaçla önce ‘etik’ kavramı üzerinden yola çıkılarak ‘kamuda etik’in dünyadaki ve Türkiye’deki gelişiminden bahsedilmiş, daha sonra Kamu Görevlileri Etik Kurulu’nun faaliyetleri, yapılan başvurular ve bu kanunla ilgili değişiklik tasarısı üzerinde durulmuş, son olarak da Kurulun yapısına ve işleyişine yönelik bazı eleştirilere yer verilmiştir. 
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1. Giriş
Devlet organları yasama, yürütme ve yargıdan oluşmaktadır. Kamu yönetimi de devletin yürütme gücünü meydana getirmektedir. Kamu yönetimi: kamu personeli ve kamu malları aracılığıyla; kamu hizmetini ve devletin amaçlarını yerine getirmektir. Devletin en önemli amacı kamu yararını gerçekleştirmektir. Devlet bu görevi yerine getirmek için birçok kaynağa ve yetkiye sahiptir. Devlet, sorumluluklarını kamu personeli aracılığıyla gerçekleştirir. Kamu görevlileri ise görevlerini verilen yetki sınırları içerisinde; Anayasa, kanun, tüzük, yönetmelik ve diğer ilgili mevzuatlara uygun olarak en iyi şekilde yerine getirmelidirler. Bu hizmetleri yerine getirmek görevi, devlet nezdinde kutsaldır. Her ne kadar kamu görevlilerinin hizmetleri kutsal ise de bu durumu suiistimal edenlerin varlığı inkâr edilemez. Bazı kamu görevlileri sahip oldukları yetkileri ve ayrıcalıkları toplumun çıkarı ve kamu yararı için değil de kendi çıkarları ve bireysel faydaları için kullanmakta ve kamu yararını ve devlet hizmetinin kutsallığını geri plana itmektedirler.
Bazı kamu görevlilerinin rüşvet aldıkları, yolsuzluklara karıştıkları, vatandaşlar arasında eşitliğe aykırı davranışlarda bulundukları ve benzeri davranışlar sergiledikleri bilinmektedir. Kamu yönetiminde bazı hallerde liyakat ilkesi yerini kayırmacılığa; kamu yararı ilkesi yerini bireysel çıkara bırakmıştır. Yönetimde yozlaşmaya yönelik davranışlar baş göstermiştir. Kamu örgütünün böyle etik dışı davranışları içinde barındırması, ülkemizde kamu yönetimi sisteminin eleştirilmesine neden olmaktadır. Eleştirilerin dozu olumsuzlukların önüne geçilmesi yönünden artmaktadır. Bu durum “kamu yönetiminde etik” konusunun öneminin artmasına neden olmuş ve bu yöndeki çalışmalarda son yıllarda hızlı bir artış yaşanmıştır.
İyi bir kamu yönetimi sistemi, saydam, kaliteli, etkin ve verimlilik anlayışı içinde hizmet veren; karar, eylem ve işlemlerinde etik değerlere bağlı hareket eden yönetimdir.  Kamuda etik değerlere bağlılık, halkın kamu kurumlarına, siyasete ve yargıya karşı güven duymasını sağlayan bir işleve sahiptir.  2004 yılında çıkarılan 5176 sayılı Kanun ile kurulan Kamu Görevlileri Etik Kurulu, kamu yönetiminde etik ilkelerin yerleşmesine ve daha şeffaf,  tarafsız, dürüst, hesap verebilir ve kamu yararını esas alan bir kamu hizmeti anlayışına katkı sağlamak amacıyla çalışmaktadır (Eryılmaz, 2010: 3). 
Etik konusu ve buna ilişkin düzenlemeler, ulusal politikaların kapsamından çıkmış, büyük ölçüde küresel bir olay haline gelmiştir. Bugün, gelişmiş demokratik ülkelerde, siyaset ve yönetim sistemlerinin uluslararası karşılaştırmalarında kullanılan göstergelerin başında etik davranış ilkelerinin varlığı ve bunların uygulama düzeyi önemli bir yer tutmaktadır. Toplumda sıkça şikâyet ettiğimiz ve bütün dünyanın ortak gündemi olan, yozlaşma ve yolsuzluk gibi etik dışı davranışlarla etkin mücadelede edebilmek için, kamu kurumları, özel sektör ve sivil toplum kuruluşlarının samimi işbirliğine ve duyarlılığına her zaman ihtiyaç duyulmaktadır. Bütün dünyada etik düzenlemelerin amacı, etik davranış ilkelerine bağlı bir kurumsal kültür oluşturmaktır. Bu kültür, sadece toplumun ve tek tek kamu görevlilerinin bireysel çabalarıyla oluşmaz; aynı zamanda kurumların karar ve uygulamalar bakımından etik davranış ilkelerine bağlı bir politika izlemeleriyle gelişir. Bu etik politika, kurum yöneticilerinin birer etik lider olarak davranmalarını; etik davranış ilkelerine uyma konusunda çalışanlarına örnek olmalarını gerektirir (Eryılmaz, 2010: 3).
‘Etik’ kavramı, gelişim çizgisi içerisinde toplumda ve kamu kesiminde ilerleme kaydetmekte ve bunu destekleyici adımlar gerek dünyada gerekse ülkemizde atılmaktadır. Bu bağlamda, çalışmada ‘etik’ kavramından başlanarak, ‘kamu etiği’ kavramının dünyadaki ve Türkiye’deki gelişimi ele alınıp Kamu Görevlileri Etik Kurulu incelenecektir.
2. Kamu Yönetiminde Etik
Felsefenin bir alt disiplini olan etik, kendini ahlaki eylemin bilimi olarak tanımlar ve insan davranışlarını var olan ahlaksal değerler açısından araştırır (Pieper, 1999: 22). Etik ve ahlak kavramları tamamen aynı olarak algılanmakta, birbirlerinden kesin olarak ayrılmamaktadır. Her iki kavramın günlük konuşma dilindeki anlamları ile bilim ve felsefe çalışmalarındaki anlamlar arasında farklılıklar bulunmaktadır. Genel olarak, belli toplumsal alanlarda beklenen, talep edilen eylem ve davranışlar ‘ahlak” kavramı ile karşılanırken, beklenen ve talep edilenlerin dışındakiler ‘ahlak dışı’ olarak görülmektedir (Dursun, 2005: 18).

Etik insana ne yapması gerektiğini veya ne yapmaması gerektiğini öneren bir dizi değerler bütünüdür. Bu değerleri ödevler, erdemler, ilkeler ve toplumun çıkarları olarak dört kümede incelemek mümkündür: Ödev, kişinin işgal ettiği rolden beklenen davranışlardır; erdem, iyi bir insanı tanımlayan özelliklerin tümüdür; ilke, davranışları biçimlendiren temel doğrulardır; toplumun çıkarı ise toplumun genelinin yararına olan her türlü eylemdir. Bir bütün olarak incelendiğinde bu değerler bütünü, etik davranışın çerçevesini belirlemektedir (Svara, 2007: 10). Ahlaki bir temele oturttuğumuz etik anlayışı, tüm dünya ülkelerinde olduğu gibi ülkemizde de önemli bir sorun haline gelmiştir.
Kamu hizmetlerinde etik kavramı denilince anlaşılan, kamu hizmetinde etik değerlerin önemsenmesi ve kamu görevlilerinin kamu hizmetlerini yerine getirirken uymak zorunda oldukları kurallar bütünüdür. Kamu görevlilerinin bu etik kuralların sınırını aşan faaliyetleri yolsuzluk olarak adlandırılmaktadır (Karasu, 2001: 244). Etik yönetim; liyakat ilkesi dâhilinde olan kamu görevlilerinin tarafsız, kamu yararını gözeterek, bürokratik ve demokratik kurallar içinde, adalet ve eşitliğe uygun olarak görevlerini yerine getirmeleridir. Kamu yönetiminde; etkinlik, uzmanlık, yurttaşlık, kamu yararı, sosyal adalet, güven, saydamlık ve benzeri değerlere önem verilmesiyle etik yönetim sağlanabilir.
2.1. Kamu Yönetimi-Etik İlişkisi

Örgütlerin rasyonel olarak inşa edilebileceği ve yönetilebileceği varsayımı geleneksel örgüt modelinin temel özelliklerinden biridir (Tsoukas ve Knud-sen, 2003: 199). Bu model iş görenleri, örgütün mekanik bir parçası gibi görmekte ve iş görenlerin her türlü davranışının önceden belirlenmiş kurallara bağlı olarak gerçekleşeceğini varsaymaktadır (Cole, 1996: 22; Yüksel ve Aykaç, 2003: 349). Ancak geleneksel örgüt paradigmasının örgütsel davranışa ilişkin bu ön kabulü, bilimsel verilerle desteklenmediği gibi büyük eleştirilere de maruz kalmıştır. Eleştirilerin önemli bir bölümünü, iş gören davranışlarının belirleyicisi olduğu öne sürülen yasal ve hukuki normların, her durumda planlandığı gibi gerçekleşmeyebileceği ve kimi durumlarda etik ilişkilerle örtüşmeyeceği argümanları oluşturmaktadır (Cooper ve diğerleri, 1998: 77). 
Kamu yönetiminde etik, bir durum değil bir faaliyettir. Etik davranışın desteklenmesi, yalnızca uyulması gereken kuralların listesinin ya da ulaşılması gereken bir statünün belirlenmesi değildir. Devletin işleyişinin temelinde olan ve hep devam eden bir yönetim sürecidir;  yönetimin başarısında ve evriminde oldukça önemlidir (TÜSİAD, 2003: 21). Kamusal hizmetlerinin toplumda eşit olarak sunulması, kamusal kaynakların yalnızca bir kısım kişilerin tasarrufunda bulunmaması için kamu yönetimi etiği ayrı bir öneme sahiptir. Ast-üst ilişkileri, eşitler arası ilişkiler, siyasetçilerle ilişkiler ve toplumla olan ilişkiler ayrı ayrı kamu yönetimi etiğinin öne çıktığı alanlardır.
Günümüzde etik, toplumda, ekonomide, yönetimde ve siyasette en önemli sorun alanlarının başında yer almaktadır. Bu alanlar, etik sorunları bakımından karşılıklı olarak birbirini beslemektedir. Özellikle siyaset ve yönetim alanında ortaya çıkan yozlaşmanın temelinde, siyaset ve yönetime ilişkin sistemin bu olgu karşısında gösterdiği zaafın yanında, toplumsal etiğin erozyona uğraması da yatmaktadır (Şen, 2005: 360).
Etik yönetim için, başta yasal ve kurumsal düzenlemeler olmak üzere bunun alt yapısını oluşturmak gereklidir. OECD’nin 1996 tarihli Etik Raporu’nda; etik yönetim için gerekli alt yapının sekiz kilit unsurundan söz edilmiştir. Bunlar; etkili bir yasal alt yapı, siyasi irade, etkin hesap verme mekanizmaları, uygulanabilir etik davranış kuralları, mesleki sosyalleştirme mekanizmaları, uygun çalışma koşulları, etik konularda koordinasyon sağlayan bazı kuruluşların varlığı ve kamu görevlilerini denetleyen etkin bir sivil toplumdur (Yüksel, 2005a: 348).

2.2. Kamu Yönetiminde Etik Kavramının Gelişim Süreci
Kamu yönetiminde etik tartışmalarının ilk örnekleri antik Yunan kent devletlerine kadar dayanır. Bu dönemde başta Aristo olmak üzere kimi düşünürler, etik konusunda düşüncelerini dile geliştirmişlerdir. Kamu yönetiminde etik davranışlara ilişkin izleri Türk tarihinde de görmek mümkündür. Örneğin, geleneksel Osmanlı toplumsal düzeninde önemli işlevler yüklenmiş olan Loncaların başında bulunan yöneticilerinin (Kethüda), kanun gereği etik değerlere bağlı kalmaları zorunlu tutulmuştur. Kethüdanın, görevi esnasında, herhangi bir şekilde kötü bir tutum ve davranış içerisine girdiği tespit edilirse görevinden alınması yönünde yaptırımlar uygulanmıştır (Çadırcı, 1997: 123). Fakat tüm bu yaptırımlara rağmen Osmanlı kamu düzeninde etik dışı davranışların yaygın olduğu anlaşılmaktadır. Örneğin, Divan şairi Fuzuli’nin “selam verdim, rüşvet değildir deyü almadılar” dizeleri, rüşvet gibi etik dışı uygulamaların kamu düzeninde giderek yaygınlaştığını göstermektedir. Öyle ki Osmanlı Devleti’nin çökmesinde rol oynayan nedenlerden birinin de yönetim ve yargıda rüşvetin yaygınlaşması olduğu belirtilmektedir (Mumcu, 1969: 308). 
Kamu yönetiminde etik tartışmaların giderek ivme kazanması modern kamu yönetimi sistemlerinin gelişmesiyle başlamıştır. Örneğin, Amerika’da 19.yy’da “yağma sistemi” kamu yönetiminin temelini oluşturmuştur. Yağma sistemine göre, iktidara gelen siyasi parti, kamu bürokrasisini kendi istediği şekilde baştan aşağıya değiştirebilme yetkisine sahip olmuştur (Er-gun, 2004: 20). Lawton ve Doig (2005: 11), 19.yy’ın sonunda gelişen kamu yönetimi etiğinin kimi temel özelliklere sahip olduğunu düşünmektedir. Bunlar sırasıyla; kamu yararının egemen kılınması, mesleklerin profesyonelleşmesi, vatandaş ve devlet arasında karşılıklı güven ile tarafsızlıktır. 
Kamu yönetiminde etik üzerine yapılan tartışmalar genelde çok eski zamanlara dayansa da modern anlamda yapılan tartışmaların özellikle 1970’li yıllardan itibaren yoğunlaştığını söylemek mümkündür. Batı toplumlarında 1970’lerden itibaren siyasi ve bürokratik gelişmeler dikkatleri yozlaşma konusuna çekmiştir (Goss, 1996: 573). Yaşanan gelişmeler kamu yönetiminin demokratikleştirilmesi ve şeffaflaştırılması yönündeki istek ve beklentileri arttırmıştır. Bu beklentilerin önemli bir sonucu olarak, 1970’li yılların hemen başında “Yeni Kamu Yönetimi” olarak bilinen bir yaklaşım ortaya çıkmıştır. Bu anlayışın giderek benimsenmesinin sonucu olarak kamu yönetimi etiği anlayışında da bazı değişmeler gözlenmiştir. Öncelikle hiyerarşik emir-komuta silsilesi içerisinde kamu görevlilerinin yasalara uygun hareket etmeleri anlayışıyla biçim alan geleneksel kamu yönetimi etiği terk edilmeye başlamıştır. Yeni dönem kamu yönetimi etik anlayışının özünü, kamu görevlilerinin her şeyden önce kendilerine karşı sorumlu olmaları anlayışı oluşturmuştur. Bu anlayışa göre sağlıklı insan, kendini gerçekleştirme amacı taşımaktadır ve öznel etik değerlerini kamusal alana taşıyabilme potansiyeline sahiptir (Cohen ve Eimicke, 1998: 11). Yeni kamu yönetimi anlayışının küresel değişim taleplerine cevap verebilmek ve kaliteli kamu hizmeti beklentilerini karşılayabilmek üzere, devletin daha etkili ve verimli bir işleyiş yapısına kavuşturulması amacıyla kamu hayatındaki müdahale ve etki alanının daraltılması yönünde yaygınlık kazandırdığı deregülasyon uygulamaları da özellikle Batı Avrupa ve ABD’deki kamu yönetimi reformlarının başlıca araçları arasında yer almaya başlamıştır (Eryılmaz, 2004: 82).
Türkiye’nin de üye olduğu Birleşmiş Milletler Genel Kurulu, 12 Aralık 1996 tarihinde, Yolsuzluğa Karşı Eylem Planının bir unsurunu oluşturan, 51/59 sayılı kararıyla kamu görevlilerinin etik kuralları konusunda üye ülkelere tavsiye kararı yayınlamıştır. “Ülkelerin Kamu Görevlilerinin Etik Kodu” olarak adlandırılan söz konusu tavsiyeler, üye ülkelerin yolsuzluğa karşı mücadelelerinde, onlara kılavuzluk yapmak amacı ile oluşturulmuştur. Birleşmiş Milletler Kamu Görevlileri İçin Uluslararası Davranış Kuralları (United Nations International Code of Conduct for Public Officials) çıkar çatışması, hak mahrumiyeti, mal varlığının bildirilmesi, hediye diğer menfaatlerin kabulü, gizli bilgi ve siyasi faaliyetler hakkında hükümler içermektedir. Söz konusu kod ile ayrıca, etkinlik, etkililik, dürüstlük, duyarlılık, adalet, tarafsızlık ve ayrımcılık yapılmaması prensipleri üzerinde de durulmuştur.
Devlet yönetiminde ‘iyi’ ve ‘etik’ anlayışını geliştirmek için uluslararası alanda etik kurallar, (kodlar) ve standartlar ile düzenleyici ve denetleyici kurullar oluşturulmuştur. Bu tür etik kurallar koyan ve kurumlar oluşturan uluslararası kuruluşlara Avrupa Birliği ve OECD örnek gösterilebilir (Sinc-lair, 1996: 95). Türkiye’ de bu gelişmelere dâhil olarak bu alanda çalışan uluslararası kurullara üye olmakta ve yine bu alanda çeşitli uluslararası düzenlemeler yapan sözleşmelere de taraf olmaktadır. Bu çerçevede Türkiye’de 2004 yılı itibari ile Kamu Görevlileri Etik Kurulu kurulmuştur. 
2.3. Türk Kamu Yönetiminde Etik 
Türk kamu yönetiminin en büyük sorunlarından biri etik dışı faaliyetlerin yaygın olmasıdır. Türkiye’de etik dışı faaliyetler, bireysel boyutları aşıp kurumsallaşmaya başlamıştır. Bu durum vatandaşların devlete olan güvenini zedelemektedir. Türk kamu yönetiminde etik dışı faaliyetlerin yaygınlaşmasının ardındaki temel nedenler ise, etik davranış standartlarının eksik oluşu, hesap verme mekanizmalarının işlevsiz olması, kamuda hukuk devleti ilkesinin yeterince uygulanmaması, kamuda etik kültürünün yerleşmemiş olması, bürokrasinin merkeziyetçi ve statükocu yapısı, siyasilerin bürokratik yapı üzerindeki etkisi, takdir yetkisinin keyfi kullanımı, kamu yönetiminde saydamlık eksikliği, ekonomik nedenler, eğitim yetersizliği ve etik konusuna yeterince önem verilmemesidir (TÜSİAD, 2005a: 17).
Türkiye’nin Kamu Yönetimi Etiği açısından yetersizliği, kamuda etik dışı faaliyetler konusundaki uluslararası araştırmalarda gözlemlenebilmektedir. Transparency International’ın (Uluslararası Saydamlık Örgütü) her yıl yayımlamakta olduğu yolsuzluk endeksinde Türkiye, listede yer alan ülkeler arasında orta sıralarda yer almaktadır. Yolsuzluğu Algılama Endeksinde, 0 ila 10 arasında değişen endekse göre 0 en fazla yolsuzluğun algılandığı, 10 ise en az algılandığı değerlerdir. 2008 yılında yayınlanmış Yolsuzluk Algılama Endeksinde Türkiye, 180 ülke arasında 4.6 puanla 58nci sırada; 2009 yılında yayınlanan Yolsuzluk Algılama Endeksinde ise 180 ülke arasında 4.4 puanla 61nci sırada yer almıştır. Ayrıca, Dünya Bankası’nın Global Yatırım İklimi-2005 yılı raporuna göre Türkiye’deki firmalar yıllık gelirlerinin binde 6’sını hediye olarak, müfettiş ve denetimlerden kaçmak için, izin ya da ruhsat almak veya bürokratik süreci hızlandırmak için ya da bir ihaleye kazanmak için gayri resmi bir biçimde yaptıkları ödemelere harcamaktadırlar (TÜSİAD, 2005a: 17). 
2.4. Türkiye’nin Etikle İlgili Mevzuatı ve 
Kabul Ettiği Uluslararası Yasal Düzenlemeler

Türk kamu yönetiminde etik ilkelerden bazılarının Anayasal dayanağı bulunmaktadır. İdarenin vatandaşlara verdiği hizmet sırasında uymakla yükümlü olduğu eşitlik ilkesi Anayasanın 10’uncu maddesinin 3’ünci fıkrasında şu şekilde düzenlenmiştir: “Devlet organları ve idare makamları bütün işlemlerinde kanun önünde eşitlik ilkesine uygun olarak hareket etmek zorundadırlar”. Eşitlik ilkesiyle birlikte kamu görevlilerinin tabi oldukları etik davranış ilkelerinden çağdaş demokratik ülkelerde en çok düzenlenenlerden biri olan hukukilik ilkesi ise, Anayasanın 137’inci maddesinde kanunsuz emir başlığı altında düzenlenmiştir: “Kamu hizmetlerinde herhangi bir sıfat ve suretle çalışmakta olan kimse, üstünden aldığı emri, yönetmelik, tüzük, kanun veya Anayasa hükümlerine aykırı görürse, yerine getirmez ve bu aykırılığı o emri verene bildirir. Ancak, üstü emrinde ısrar eder ve bu emrini yazı ile yinelerse, emir yerine getirilir, bu halde emri yerine getiren sorumlu olmaz. Konusu suç teşkil eden emir, hiçbir surette yerine getirilmez, yerine getiren kimse sorumluluktan kurtulamaz.” (TC Anayasası, madde 10 ve 137). Bu düzenleme, hukukilik ilkesinin Devlet Memurları Kanunu ve Kamu Görevlileri Etik Kurulu Kurulması Hakkında Kanunun uygulama yönetmeliğinde düzenlenmiş hallerinin anayasal temelini oluşturmaktadır (Saylam, 2007: 94-95). 

Anayasanın 129uncu maddesinin son fıkrası, memurlar ve diğer kamu görevlileri hakkında işledikleri iddia edilen suçlardan ötürü ceza kovuşturması açılmasının, kanunla belirlenen istisnalar dışında, kanunun gösterdiği idari merciin iznine bağlı olduğuna hükmetmektedir (Yüksel, 2005b: 57). Etik değerlerin ihlali ile ilgili çeşitli sınırlamalara ve yaptırımlara Devlet Memurları Kanunu’nda da rastlanabilmektedir. Ancak Kamu Görevlileri Etik Kanunuyla, Devlet memurunun ödev ve yükümlülüklerinde ve yapması yasak olan davranışlarda etik değerlerin korunması da göz önünde bulundurularak çeşitli düzenlemeler yapılmıştır. 
Etik dışı davranışlara ait cezai yaptırımlar 5237 sayılı Türk Ceza Kanununda düzenlenmiştir. Kanuna göre, rüşvet, irtikâp, zimmet, ihaleye, alım ve satıma hile ve fesat karıştırma gibi haller yolsuzluk suçu olarak tanımlanmıştır. Bunlarla birlikte, yolsuzluk suçu olmayıp da önemli çıkar çatışması hallerini oluşturan görevi ihmal ve kamu görevinin suistimali gibi suçlar da Türk Ceza Kanununda yer almaktadır. Örneğin, çıkar çatışması hallerinden biri olan, yetkili olmadığı bir iş için yarar sağlama Türk Ceza Kanunu’nun 255. maddesinde düzenlenmiştir. Bu maddeye göre, görevine girmeyen ve yetkili olmadığı bir işi yapabileceği ya da yaptırabileceği kanaatini uyandırarak yarar sağlayan kamu görevlisi, bir yıldan beş yıla kadar hapis ve adli para cezası ile cezalandırılmaktadır (Özdemir, 2008: 191).
Türk kamu yönetiminde etik davranışların geliştirilmesi sürecinde atılmış olan en önemli adım, 2004 yılında yürürlüğe giren 5176 sayılı “Kamu Görevlileri Etik Kurulu Kurulması ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun”dur. Kanun, kamu görevlilerinin uymaları gereken saydamlık, tarafsızlık, dürüstlük, hesap verilebilirlik, kamu yararını gözetme gibi etik davranış ilkeleri belirlemeyi ve uygulamayı amaçlamıştır. Kanunun uygulama yönetmeliği ise “Kamu Görevlileri Etik Davranış İlkeleri ile Başvuru Usul ve Esasları Hakkında Yönetmelik”tir. Yönetmelik, kamu görevlilerinin tabi oldukları davranış ilkelerini, kamu hizmeti bilincine uygunluk, vatandaş odaklılık, hizmet standartlarına uygunluk, tarafsızlık, dürüstlük, göreve bağlılık, saygınlık ve güven, saygı ve nezaket kurallarına bağlılık, yasallık, hesap verebilirlik, saydamlık ve bilgi verme, çıkar çatışması durumlarında kamu menfaatini önde tutma şeklinde tanımlamıştır. Türk kamu yönetiminde şeffaflığı gerçekleştirmek üzere, 2003 yılında yürürlüğe girmiş olan 4982 sayılı “Bilgi Edinme Hakkı Kanunu” ise atılmış bir diğer önemli adımdır (Özdemir, 2008: 191).
Türkiye’de, en önemli etik dışı durumlardan biri olan yolsuzlukla mücadele programı kapsamında, gerek kamusal alanda, gerekse sivil toplum örgütleri ve mesleki kuruluşlar tarafından yürütülen çok sayıda çalışma bulunmakta olup, yolsuzlukla mücadele konusunda ulusal düzeyde yaşanan gelişmelerden bazıları kronolojik olarak şöyle sıralanabilir: 
• 1 Şubat 2000: OECD Uluslararası Ticari İşlemlerde Yabancı Kamu Görevlilerine verilen Rüşvetin Önlenmesi Sözleşmesi, 4518 sayılı Kanunla onaylanmıştır.

• 24 Mart 2001: İçeriğinde yolsuzlukla mücadeleyle ilgili öncelikli hedeflerinde yer aldığı “Avrupa Birliği Müktesebatının Üstlenilmesine İlişkin Türkiye Ulusal Programının Uygulanması, Koordinasyonu ve İzlenmesine Dair Karar” kabul edilmiştir.

• 16 Mayıs 2001: Etkin Yönetim ve Yolsuzlukla Mücadele Yönlendirme Komitesi ve bu Komiteye yardımcı olmak üzere bir çalışma gurubu oluşturulmuştur.

• 12 Ocak 2002: “Türkiye’de Saydamlığın Artırılması ve Kamuda Etkin Yönetimin Geliştirilmesi Eylem Planı”nın Bakanlar Kurulu Kararı ile kabul edilmiştir.

• 2 Ocak 2003: “Yabancı Kamu Görevlilerine Rüşvet Verilmesinin Önlenmesi İçin Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında 4782 sayılı Kanun” kabul edilmiştir.

• 17 Nisan 2003: Yolsuzluğa Karşı Özel Hukuk Avrupa Konseyi Sözleşmesi, 4852 sayılı Kanunla onaylanmıştır (TÜSİAD, 2003: 56).
• 10 Aralık 2003: Yolsuzluğa Karşı Birleşmiş Milletler Sözleşmesi imzalanmıştır.
• 14 Ocak 2004: Yolsuzluğa Dair Ceza Hukuku Avrupa Konseyi Sözleşmesi, 5065 sayılı Kanunla onaylanmıştır.
• 18.5.2006 tarihli ve 5506 sayılı Kanunla “Birleşmiş Milletler Yolsuzlukla Mücadele Sözleşmesi”nin onaylanması uygun bulunmuş ve Sözleşmenin onaylanması Bakanlar Kurulu’nca 11.8.2006 tarihinde kararlaştırılmış ve karar 2.10.2006 tarih ve 26307 sayılı Resmi Gazetede yayınlanmıştır.
Bu değişikliklerden en önemlisi olan 5176 sayılı Kamu Görevlileri Etik Kurulu Kurulması Hakkındaki Kanun ve bu kanunun Uygulama Yönetmeliği ile mevzuatlarda dağınık halde bulunan etik davranış kuralları sistemleştirilip yazılı hale getirilmiştir.
3. Kamu Görevlileri Etik Kurulu
25 Mayıs 2004 tarihinde Resmi Gazetede yayımlanan 5176 sayılı Kamu Görevlileri Etik Kurulu Kurulması Hakkında Kanun’da yazılı görevleri yerine getirmek üzere Başbakanlık bünyesinde Kamu Görevlileri Etik Kurulu kurulmuştur. Bakanlar Kurulu, bu Kanun kapsamındaki konularda her türlü kararları almak ve uygulamak üzere; bakanlık görevi yapmış olanlar arasından bir üye; il belediye başkanlığı yapmış olanlar arasından bir üye; Yargıtay, Danıştay, Sayıştay üyeliği görevlerinden emekliğe ayrılanlar arasından üç üye; müsteşarlık, büyükelçilik, valilik, bağımsız ve düzenleyici kurul başkanlığı görevlerinde bulunmuş veya bu görevlerden emekliye ayrılanlar arasından üç üye; üniversitelerde rektörlük veya dekanlık görevlerinde bulunmuş öğretim üyeleri veya bunların emeklileri arasından iki üye; kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşlarında en üst kademe yöneticiliği yapmış olanlar arasından bir üye olmak üzere toplam onbir üyeyi biri Başkan olmak üzere seçer ve atar (5176 sayılı Kanun, madde 2).

Kurul’un taşra teşkilâtı yoktur. Bununla birlikte hem merkezi kamu kurum ve kuruluşlarında hem de taşradaki kamu kurum ve kuruluşlarında etik komisyonları XE "etik komisyonları"  örgütlenmiştir. Etik komisyonları ile Kurul arasında organik olmasa da, işlevsel olarak bir bağ söz konusudur. Etik Komisyonları, ilgili kurumların üst yöneticisince kurum içerisinden seçilen ve en az üç kişiden oluşan bir yapılanmadır. Etik Komisyonları, kurum ve kuruluşlarda etik kültürünü yerleştirmek ve geliştirmek, personelin etik davranış ilkeleri konusunda karşılaştıkları sorunlar ile ilgili olarak tavsiyelerde ve yönlendirmede bulunmak ve etik uygulamaları değerlendirmek üzere görev yaparlar. Kurul’un etik komisyonları XE "etik komisyonları"  dışında ilgili kurum ve kuruluşların disiplin kurulları XE "disiplin kurulları"  ile de işlevsel olarak bağı söz konusudur. Bu bağı; Kanun’un “Kurula veya Yetkili Disiplin Kurulları’na Başvuru” başlıklı 4ncü maddesi şu şekilde açıklamaktadır: “Bu Kanun kapsamındaki kamu kurum ve kuruluşlarında etik davranış ilkelerine aykırı uygulamalar bulunduğu iddiasıyla, en az genel müdür veya eşiti seviyedeki kamu görevlileri hakkında Kurula başvurulabilir. (…) Diğer kamu görevlilerinin, etik davranış ilkelerine aykırı uygulamaları bulunduğu iddiasıyla yapılacak başvurular, ilgili kurumların yetkili disiplin kurullarında, Kurul tarafından çıkarılan yönetmeliklerde belirlenen etik davranış ilkelerine aykırılık olup olmadığı yönünden değerlendirilir.”
Kamu Görevlileri Etik Kurulu’nun yetki, görev ve sorumlulukları ise “5176 sayılı Kamu Görevlileri Etik Kurulu Kurulması ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun” ile belirlenmiştir. Bunlar:
1. Kamu görevlilerinin görevlerini yürütürken uymaları gereken etik davranış ilkelerini hazırlayacağı yönetmeliklerle belirlemek.
2. Hediye alma yasağının kapsamını belirlemek ve en az genel müdür veya eşiti seviyedeki üst düzey kamu görevlilerince alınan hediyelerin listesini gerektiğinde her takvim yılı sonunda bu görevlilerden istemek.

3. Etik davranış ilkelerinin ihlâl edildiği iddiasıyla re’sen veya yapılacak başvurular üzerine gerekli inceleme ve araştırmayı yaparak sonucu ilgili makamlara bildirmek.

4. Kamuda etik kültürünü yerleştirmek üzere çalışmalar yapmak veya yaptırmak ve bu konuda yapılacak çalışmalara destek olmak,
5. Kanunun uygulanmasına ilişkin hususları, Kurulca hazırlanacak yönetmeliklerle belirlemek.

6. Kurul, gerektiğinde mal bildirimlerini inceleme yetkisine sahiptir. Mal bildirimlerindeki bilgilerin doğruluğunun kontrolü amacıyla, ilgili kişi ve kuruluşlar (bankalar ve özel finans kurumları dâhil) Kurul tarafından talep edilen bilgileri en geç otuz gün içinde Kurula vermekle yükümlüdürler. 

Kamu Görevlileri Etik Kurulu, yukarıda belirtilmiş olan yetki, görev ve sorumluluklarını “Cumhurbaşkanı, TBMM üyeleri, Bakanlar Kurulu üyeleri, Türk Silahlı Kuvvetleri, yargı mensupları ve üniversiteler” dışındaki tüm kamu kurum ve kuruluşlarında kullanabilmektedir. 
Kamu Görevlileri Etik Kurulu, kamu kurum ve kuruluşlarında etik davranış ilkelerine aykırı davranış ve uygulamalar bulunduğu iddiasıyla, re’sen veya yapılacak başvurular üzerine, an az genel müdür veya eşiti seviyesindeki kamu görevlileri hakkında gerekli inceleme ve araştırmayı yapmaya yetkilidir. Kurul, etik ilkelere aykırı davranış ve uygulamalar hakkında yapacağı inceleme ve araştırmalara esas olmak üzere gerektiğinde yetkili makamlar kanalıyla kurum ve kuruluşlardan bilgi ve belge toplayabilir. Genel Müdür dışındaki hangi unvanların genel müdür eşiti sayılacağı Kurul tarafından belirlenecektir. Diğer kamu görevlilerinin etik davranış ilkelerine aykırı uygulamalarına ilişkin başvurular, ilgili kurumların yetkili disiplin kurullarınca değerlendirilir.
Kurul, inceleme ve araştırmasını, Yönetmelikte yer alan etik davranış ilkelerinin ihlâl edilip edilmediği çerçevesinde yürüterek, en geç üç ay içerisinde sonuçlandırır ve bu incelemeler Başbakanlık Makamına ve ilgililere bildirilir. Etik davranış ilkelerine aykırı bir eylem tespiti halinde Kurul Kararı, Başbakanlık tarafından Resmi Gazetede yayımlanır.

3.1. Kurulun Faaliyetleri ve Kurula Başvurular  
Kamu Görevlileri Etik Kurulu, etik sistemin eşgüdüm kuruluşudur. Bütün diğer etik altyapı unsurları arasında eşgüdüm sağlayarak ve onları destekleyerek bir yönetim işlevi yerine getirmektedir. İşlevi hem doğrudan etik girişimlerini uygulamak, hem de bu işlerden bazılarını daire veya kurumlara devretmek şeklindedir. Yaptırım yetkisine sahip olan Kurulun kontrol işlevi de vardır. Kamu Görevlileri Etik Kurulu, denetim, danışmanlık, destek ve Türk kamu yönetiminde yerleştirilmesi için yapacağı çalışmalarla eğitim işlevini de yerine getirecektir (Yüksel, 2005a: 347). Ayrıca Kurul’ a yapılan başvuruların nitelikleri ve ne gibi sonuçlar doğurduğu da işlevselliğin sağlanıp sağlanmadığı açısından önemli olan verileri ortaya çıkarmaktadır.
Kurul kuruluşundan bu yana etik kültürünün geliştirilmesi ve etik davranış ilkelerinin belirlenmesi adına birçok faaliyet yürütmüş ve bu alanda akademisyenlerle Avrupa Birliği fonları ile desteklenen çalışmalar, araştırmalar ve projeler yürütmüştür. Kurul kamuda etik liderler ve eğiticiler yetiştirilmesi için birçok seminer ve eğitim çalışması düzenlemiştir. Bu faaliyetlerini yürütürken Avrupa Birliği Genel Sekreterliği, OECD (Ekonomik İşbirliği ve Kalkınma Örgütü), GERCO (Avrupa Konseyi Yolsuzluğa Karşı Devletler Grubu), BIOS (Hollanda Dürüstlük Ofisi) gibi örgütlerle de işbirliği ve iletişim içinde olmuştur. Kurulun kanunun yayımlandığı gün olan 25 Mayıs ise Etik Günü olarak belirlenmiştir ve bunla ilgili pullar ve afişler basılmıştır. Ayrıca etik mevzuatları ile ilgili kitapçıklar basılıp bunlar kamu kurumlarına dağıtılmıştır.

Kurula başvurular, 3071 sayılı Dilekçe Hakkının Kullanılmasına Dair Kanunda belirlenen esaslara göre, medeni hakları kullanma ehliyetine sahip Türkiye Cumhuriyeti Vatandaşları ile Türkiye’de ikamet eden yabancı gerçek kişiler tarafından yapılabilir; ancak kamu görevlilerini karalama amacı güden, haklı bir gerekçeye dayanmayan, başvuru konusuyla ilgili yeterli bilgi ve belge sunulmamış başvurular değerlendirmeye alınmaz. Kurul, yasadan kaynaklanan nedenler dolayısıyla birçok başvuru hakkında işlem yapamamaktadır. Bu nedenleri şu şekilde sıralamak mümkündür:

Kapsam Dışı Kuruluşlar: Kanunun 1nci maddesinde “Cumhurbaşkanı, Türkiye Büyük Millet Meclisi üyeleri, Bakanlar Kurulu üyeleri, Türk Silahlı Kuvvetleri ve yargı mensupları ile üniversiteler” hakkında bu Kanun hükümlerinin uygulanmayacağı belirtilmiştir.

Genel Müdür Altındaki Düzeyde Yer Alan Kamu Görevlileri: Kanunun 4ncü maddesi gereğince “en az genel müdür veya eşiti seviyedeki kamu görevlileri hakkında Kurula başvurulabilir.”  Bu nedenle en az genel müdür ve eşiti düzeyinde olmayan kamu görevlileri hakkında yapılan başvurular incelemeye alınamamaktadır.

Yargıya İntikal Eden Konular: Kanunun 4ncü maddesinin son fıkrasına göre “Yargı organlarınca incelenmekte olan veya karara bağlanmış bulunan uyuşmazlıklar hakkında Kurula veya yetkili disiplin kurullarına başvuru yapılamaz. İnceleme sırasında yargı yoluna gidildiği anlaşılan başvuruların işlemi durdurulur.” Bu hüküm çerçevesinde, etik davranış ilkelerine aykırılık iddiasıyla yapılan başvurular hakkında, eğer konu yargıya taşınmışsa veya inceleme sırasında yargı yoluna gidildiği anlaşılırsa Kurul tarafından herhangi bir işlem yapılamamaktadır.
Kurula günde ortalama yaklaşık üç başvuru yapılmaktadır. 2009 yılı içerisinde Kurula elektronik posta ile 402 adet başvuru yapılmış, gelen bu başvuruların 68 tanesi için dosya açılmış, kalan 334 başvuru ise başvuruya ilişkin kanuni koşulları taşımadıklarından işleme alınmamış ve başvuru sahiplerine bu konuda bilgi verilmiştir.  Elektronik posta ile yapılan başvuruların haricinde; 9 tanesi re’sen olmak üzere 115 adet dosya işleme alınmıştır. Böylece 2009 yılı içerisinde re’sen ele alınan dosyalarla birlikte Kurul’da toplam 183 adet dosya işlem görmüştür. İşlem gören dosyalardaki aykırılık iddiaları aşağıda Şekil 1’deki gibi gerçekleşmiştir (KGEK, 2010a). 

Şekil 1’de görüldüğü gibi genel davranış ilkelerine aykırılık iddialarından sonra en çok iddia yolsuzluklar ve görevin kötüye kullanılması alanında olmuştur. Bu da yolsuzlukların halen devam ettiğinin bir göstergesidir. 2009 yılında işleme alınan 183 dosyanın 83 tanesi, Kanun ve Yönetmelik hükümleri çerçevesinde başvuru usul ve esaslarına aykırılıktan dolayı Kurul gündemine alınmayarak incelenememiş ve başvuru sahiplerine bilgi verilmiştir. İşleme alınan 53 dosya hakkında Kurul kararı verilmiş olup, Kurul kararlarına ilişkin ayrıntılı dağılımı aşağıda Şekil-2’deki gibi gerçekleşmiştir (KGEK, 2010a). 2009 yılı içerisinde işleme alınan 183 dosyanın 47 tanesine ilişkin inceleme ve araştırmalar ise 2010 yılı içerisinde devam etmektedir (KGEK, 2010a). Bu dosyalardan 2 tanesi hakkında verilen kararlar Resmi Gazete’ de yayınlanmıştır. Böylelikle Kurul bu zamana kadar toplam 8 adet dosya hakkında etiğe aykırılık olduğu kararı vermiş ve bunları Resmi Gazete’de Başbakanlık kanalıyla yayınlamıştır.
3.2. Kamu Görevlileri Etik Kurulu Hakkında Kanun Değişikliği Taslağı

Türkiye’nin Avrupa Birliği Müktesebatının üstlenilmesine ilişkin hazırlamış olduğu III. Ulusal Programının “ Yargı ve Temel Haklar” başlıklı 23. faslı, yolsuzlukla mücadele alt başlığı altında, Kamu Görevlileri Etik Kurulu‘nun dört yıllık ilk uygulama süreci içerisinde ortaya çıkan aksaklıkların yasadan kaynaklanan bölümlerinin giderilmesi, GERCO ve AB İlerleme Raporlarında gündeme getirilen, başta personel ve bütçe hususları olmak üzere yeterli bağımsızlığın sağlanması gibi konularda; 2009-2010 yılları içerisinde, 5176 sayılı Kanunda değişiklik yapılacağını belirtmektedir. Bu değişiklikle Kamu Görevlileri Etik Kurulu’nun bağımsız bir idari yapıya kavuşmasının, bağımsız bir bütçesi olmasının, kendi personelinin olmasının ve yargıya yansıyan konular hakkında da inceleme yapmasının sağlanabilmesi hedeflenmektedir.
Şekil 1.
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Şekil 2.
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Kamu Görevlileri Etik Kurulu, kamu idaresinde ve toplumda etik kültürü yerleştirmek, bu konuda eğitim çalışmaları yapmak, belirlenen kurallara uymayan kamu görevlilerine yaptırım uygulamak üzere kurulmuştur. Kurulun bağımsızlığı, tarafsızlığı ve hiçbir kişi ya da organdan emir ve talimat almaması ve her türlü bilgi ve belgeyi isteme hakkının bulunması gibi yetkiler dikkate alınarak, Kurulun Başbakanlıkla ilgili kamu tüzel kişiliğine haiz olmasını gerekli kılmaktadır. Bu amaçla kurulun Başbakanlık bünyesinden çıkarılıp tüzel kişiliğinin verilmesi planlanmaktadır. Kurul’un yapısının bir genel sekreter ve ona bağlı birimlerden oluşturulması düşünülmektedir. Kurul bütçesinin genel bütçe içinde yer alması tasarlanmış ve Kurulun bütçe ve harcama usullerinin 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu hükümlerine tabi olması istenmiştir (KGEK Kanun Değişikliği Bilgi Notu, 2010b).
Uluslararası uygulamada kamu görevlilerine yönelik etik davranış ilkeleri incelendiğinde, bu ilkelerin kamu görevlisi olarak tanımlananların tamamına yönelik olduğu, ancak bazı ülke örneklerinde, yasama (seçilmişler), yargı mensupları ve silahlı kuvvetler mensuplarının, görevlerinin niteliği gereği farklı uygulamaya tabi tutularak, bu statülerdekiler için etik ilkelerin ayrıca belirlendiği görülmektedir. Diğer ülke örneklerinde, üniversitelerde görev yapanların kapsam dışında tutulmadığı görülmektedir. Kanunda yapılması düşünülen değişiklikle 5176 sayılı Kanunun kapsamı dışında bulunan Üniversiteler, Kanun kapsama alınmaktadır. Fakat asker ve yargı personeli olası değişiklik halinde bile yine kapsam dışında tutulmaktadır (KGEK Kanun Değişikliği Bilgi Notu, 2010b).

3.3. Kamu Görevlileri Etik Kurulu ve Kanuna Yönelik Bazı Eleştiriler

Kamu Görevlileri Etik Kurulu kurulması ve Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun’un, bazı kamu görevlilerine düşündürücü muafiyetler getirmektedir. Kanun’da Cumhurbaşkanı, Türkiye Büyük Millet Meclisi üyeleri, Bakanlar Kurulu üyeleri, Türk Silahlı Kuvvetleri, Yargı mensupları ve üniversiteler bu Kanun’un kapsamı dışında tutulmuşlardır. Türk Silahlı Kuvvetleri ve yargı mensuplarının kendi mekanizmalarının olması, Üniversitelerin ise ayrı bir dokusu ve özerk yapıda olmaları nedeniyle kapsam dışında bırakıldıkları ifade edilmektedir. Etik Kurul’un alacağı kararların yargı kararı olmaması nedeniyle büyük bir yaptırımı da yoktur, kurul herhangi bir şey tespit ettiğinde bunu disiplin kurullarına, ilgili kurullara bildirmekte, kendisi herhangi bir ceza vermemektedir (TÜSİAD, 2005b: 4). 
Avrupa Komisyonu’nun Türkiye’nin AB’ye uyum sürecinde son bir yıllık ilerlemesi ile ilgili olarak hazırlamış olduğu 2009 raporunda; Kamu Görevlileri Etik Kurulu’na, kamu yönetiminde etik konusundaki gelişmelere ve yapılması tavsiye edilen hususlara da yer verilmiştir. Raporda Kurul ile ilgili olarak geçen kısımlar şu şekildedir: “İlk kez, Kamu Görevlileri Etik Kurulu, 2009 yılında, kamu görevlilerinin etik kurallara uymadıkları konusunda seçilmiş bir belediye başkanını ve kamuya ait şirket yöneticilerini de kapsayan dört karar yayımlamıştır. Bununla birlikte, etik kuralların, akademisyenleri, askeri personeli ve yargıyı da kapsayacak hâle getirilmesi konusunda ilerleme kaydedilmemiştir” (European Commission, 2009: 70).
Kanun’da etik ilkelerin belirtilmemiş olması ve ‘etik’ sözcüğünün belirsizliği nedeniyle sübjektif ve keyfi değerlendirmelerin görülmesi ve uygulamada çok ciddi sorunlarla karşılaşılabilmesi mümkündür. Etik ve davranış kuralları, temel ölçütler ve değerler belirtilmeksizin, bütünüyle kurulacak kurulun inisiyatifine ve hazırlanacak yönetmeliklere bırakılmaktadır. Böylelikle kanunda beklenen sonuç elde edilemeyebilir. Kurul üyelerinin Bakanlar Kurulu tarafından seçilmesi ile kurulun yürütmeye karşı bağımsız olamayacağı ve objektif karar veremeyeceği de kanuna yöneltilebilecek eleştiriler arasında yer almaktadır. Kurulda görev yapacak kişilerin nitelikleri uygulama alanında yeterli olabilse de etik ilkeleri belirleme açısından yeterli olmayabilir, bu nedenle bir danışma kurulunun oluşturularak etik ilkelerin hazırlanmasında bu Kurula yol gösterici olması sağlanabilir.
Kurul üyelerinin görev süresi dolmadan görevlerine son verilememesi Kurul üyelerinin özerkliğini sağlayabilir gibi gözükse de TBMM yerine Bakanlar Kurulu tarafından atanmaları ve görev sürelerinin sonunda yeniden seçilebilmeleri kurumun özerkliğini zedeleyen bir durumdur (TÜSİAD, 2005a: 19). Üst düzey bürokrasinin denetlenememesinin en önemli nedenlerinden biri üst düzey bürokratların siyasi iktidar tarafından atanmış olmalarıdır. Bunu önlemek için oluşturulan Etik Kurulu, yine siyasi iktidar tarafından atanmaktadır. Buna ek olarak, Kurulun başbakanlık bünyesinde kurulmuş olması, Huzur hakkı ve Kurulun diğer ihtiyaçlarının her yıl Başbakanlık bütçesine konulan ödenekten karşılanması, sekretarya hizmetlerinin Başbakanlık Personel ve Prensipler Genel Müdürlüğü tarafından yerine getirilmesi, Kurulun kesinleşen kararlarının Başbakanlık makamına sunulması ve Kurul kararlarının Başbakanlık tarafından Resmi Gazete aracılığı ile kamuoyuna duyurulması ve yönetmelik hükümlerinin Başbakan tarafından yürütülmesi gibi düzenlemeler (Arap ve Yılmaz, 2006: 58), özerk olması gereken bu Kurulun, Başbakanlığın bir birimi gibi çalıştığı izlenimini vermektedir. 

Görüldüğü üzere eleştirilerin çoğu Kurul’un yapısı ve yetki alanının kısıtlılığı üzerinde yoğunlaşmaktadır. Bu açıdan Kurulun tam bağımsız olmadığı ve bu yüzden de objektif kararlar alamayacağı yönünde eleştiriler yapılmaktadır. Kurul’un hazırladığı kanun tasarısında da gördüğümüz gibi aslında Kurul’un kendisi de bağımsız bir yapıya kavuşmayı istemektedir. Bu doğrultuda kanun değişikliğinin gerçekleştirilmesi ve Kurul’un daha bağlayıcı ve caydırıcı kararlar alabilmesinin önünün açılması, Kurul’un temsili bir nitelikten sıyrılıp daha etkin ve ulaşılmak istenen hedeflere daha odaklı bir hale gelmesini sağlayacaktır. 
4. Sonuç 
Bu çalışmada kamu yönetiminde etik konusu, tarihsel gelişim süreci içerisinde incelenmiş ve etik tartışmalarının giderek yoğunlaştığı görülmüştür. Ancak, alınmaya çalışılan tedbirlere rağmen bazı kamu görevlilerinin etik dışı tutum ve davranışlarını sürdürdükleri ifade edilmiştir. Başta rüşvet olmak üzere kimi etik dışı tutum ve davranışların, devletleri içten içe çürüttüğü ve yok oluşunda önemli bir paya sahip olduğu, kimi araştırmacılar tarafından hep vurgulanmıştır. Modernleşme sürecinde ise hukukun üstünlüğü ve kamu yararı düşüncesi kamusal faaliyetlerin ruhunu oluşturmuş ve kamu görevlilerinden her türlü eylemlerinde bu ilkeye uymaları beklenmiştir. Etik dışı davranışların önemli bir nedeni de kamu görevlilerinin kuralları esnek olarak uygulayabilmeleri ya da kuralları iyi bilmemeleridir; çünkü kurallar, yönetmelikler, genelge ve diğer düzenleyici işlemlerin yoğunluğu altında kalmaktadırlar. Bu durumda da bireysel hareket edebilmektedirler. Diğer taraftan güç gösterisi, ücret yetersizliği, kıdem hevesi gibi nedenler de onları ahlak dışı eylemlerde bulunmaya itebilmektedir.
Ülkemizde kamu etiği ve yolsuzlukla mücadele alanında yaşanan önemli bir gelişme Kamu Görevlileri Etik Kurulu’nun kurulmasıdır. Kamu Görevlileri Etik Kurulu önleyici özelliğiyle ön plana çıkan ve dünyada da yeni gelişmekte olan kamu etiği mekanizması kapsamında 2004 yılında oluşturulmuştur. Kurul’un üst düzey resmi görevlilere ilişkin Resmi Gazetede yayımlamış olduğu etik ilkelerin ihlaline ilişkin kararlar, kamu yöneticilerine ve topluma önemli sinyaller göndermektedir. Fakat Kurul’un Başbakanlığa bağlı olması ve yetki alanının sınırlılığı sebepleriyle, Kurul’dan beklenen işlevsellik ve objektiflik henüz sağlanamamıştır. Türk kamu yönetimi içerisinde yeni bir teşkilât olan Kamu Görevlileri Etik Kurulu, gerek mali gerek insan kaynağı bakımından ihtiyaç duyduğu şartlara sahip olamadığı gibi Kanundan kaynaklanan bazı teknik yetersizlikler ve aksaklıklar da yaşamaktadır. Bu durum özellikle Kurul’un faaliyet gösterdiği ilk beş yıl içerisinde Kurul çalışmalarına olumsuz olarak etki etmiştir. Kurul, etkinliğini artırabilmek için idari ve mali özerkliğe haiz bir statüye kavuşmak mecburiyetindedir. Bu konu, 2008 yılında yayınlanan Ulusal Program’da da dile getirilmiştir. Etik kültürün geliştirilmesi ve yaygınlaştırılması, etik dışı davranışların önlenebilmesi, kamu yönetimine güvenin artırılabilmesi ve tüm kamu kurum ve kuruluşlarında etik bir sistemin tesis edilebilmesi bakımından da Kurul’un daha bağımsız bir statüye kavuşması büyük önem taşımaktadır.
Bu bağlamda belirtilmesi gereken önemli bir nokta ise, etik konusundaki çalışmaların konjonktürel değil bütüncül olması gerektiğidir. Etik kültürü anlayışı, sadece etik kurallar ile oluşturulamamakta, toplumdaki tüm kurumların etik kuralları ayrı ayrı özümsemesi gerekmektedir. Yani, Etiği ve uygulamasını vicdana bırakmak yerine etik bir sistemin inşa edilmesi gerekmektedir. Bu çalışmada, kamu yönetiminde işte bu etik sistemin inşası ve etik ilkelerin hakim bir anlayışa dönüşmesi için bir takım tedbirlerin belirleyici olacağı sonucuna ulaşılmıştır. Bu tedbirleri şu şekilde özetlemek mümkündür: Kamu yönetimi siyaset baskısından kurtarılmalı ve özerkleştirilmelidir; kamu personel istihdam ve ücret politikası, kamu görevlilerini bu tür tutum ve davranışa girmelerini gerekli kılmayacak bir yapıya kavuşturulmalıdır; kamu yönetiminde şeffaflık ve hesap verebilirlik mekanizmaları işler hale getirilmelidir; kamu personelinin hizmet içi eğitim faaliyetleri vasıtasıyla etik davranışlar konusundaki duyarlılıklarının canlı tutulması sağlanmalıdır.
Son olarak da Kamu Görevlileri Etik Kurulu’nun bağımsızlığı sağlanmalı ve yetki alanı genişletilmelidir. Bu kapsamda gerek Türkiye’nin Ulusal programında gerekse de AB ilerleme raporunda belirtildiği üzere Kamu Görevlileri Etik Kurulu’nun daha objektif, caydırıcı ve bağlayıcı kararlar verebilmesi için, Etik Kurulun yapısı ve işleyişi hakkındaki kanun değişikliğinin bir an önce gerçekleştirilmesi büyük önem taşımaktadır.
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�  Bakanlıklar ve diğer kamu kurum ve kuruluşları, Kurulun başvuru konusu ile ilgili olarak istediği bilgi ve belgeleri vermek zorundadırlar. Kurul, Kanun kapsamındaki kuruluşlardan ilgili temsilcileri çağırıp bilgi alma yetkisine sahiptir.


�  Kurul tarafından hazırlanacak yönetmelikler, Başbakanlık onayı ile yürürlüğe konulur.


�  Ancak Anayasa Mahkemesi Kurulun bu yetkisini açılan bir dava üzerine iptal etmiştir ve henüz gerekçeli kararını yayınlamamıştır. Kurul bu kararın ardından yeni yaptırım türleri üzerinde çalışmalar yapmakta ve ayrıca bununla ilgili de bir kanun değişikliğine gidilmesi öngörülmektedir.





