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 ÖZET

Toplumların yaşamlarında baş gösteren teknolojik, ekonomik, sosyal ve kültürel değişim rüzgarları pek çok farklı sektörü de etki alanına almış bulunmaktadır. Bu sektörlerden biri de hizmet sektörünün önemli bir alt kolu olan turizmdir. Bireylerin istek, ihtiyaç ve beklentilerindeki değişim doğrultusunda turizm ürünleri ve hizmetlerinde de çeşitlendirme ve farklılaştırmaya gitme ihtiyacı doğmuştur. Dünyada ve Türkiye’de, turizm kavramını belirli zamanlar ve bölgelerin tekelinden çıkarıp, daha sürdürülebilir bir hale dönüştürmek yolunda yapılan çalışmalar ve atılan adımların alternatif turizm faaliyetleri adı altında yürütüldüğü görülmektedir.
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1.GİRİŞ

Kökleri medeniyet tarihinin en eski çağlarından gelen turizm, son yirmi yıldır dünyanın en önemli endüstriyel sektörlerinden biri olmuştur. Kentte yaşayan insanların zamanla gelir düzeylerinin ve yaşam standartlarının yükselmesi, sosyal güvenlik kapsamının genişlemesi, çalışma koşullarında çalışanlar lehine yapılan düzenlemeler, ulaşım ve haberleşme olanaklarındaki ilerlemeler sonucu günümüzde turizm farklı gelir gruplarına ve farklı isteklere sahip insanlara hizmet eder duruma gelmiştir (1). Turistlerin tatil anlayışı ve beklentilerinde de değişmeler olmuş, ana unsurunu insanların oluşturduğu turizm, geçmişteki basit tanımının, yani seyahat ve konaklamanın çok dışına taşmış, yepyeni bir kimliğe bürünmüştür. Değişen turist profili sonucunda, parası ve zamanı daha fazla, zor tatmin olan, meraklı ve sofistike bir turist kitlesi önem kazanmıştır. Bu duruma paralel olarak  kalite, altyapı, çevre ve konukseverlik beklentileri de artmıştır. Deniz, kum ve güneşten oluşan 3S (sea:deniz, sand:kum, sun:güneş) odaklı talebin yanı sıra; kültür, tarih, folklor, sağlık, eğlence ve heyecan gibi motiflere dayalı bir talebin oluştuğu görülmektedir (15). 
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Turizmde yaşanan hızlı değişim, uluslararası kuruluşların turizme yaklaşımlarını da değiştirmiştir. Bugün turizm, gelişmiş ve gelişmekte olan bütün ülkelerin en önemli sorunu olan işsizliğin kısa zamanda çözümü için hedef sektörlerden biri haline gelmiştir. En kısa zamanda en çok istihdam yaratan sektörlerden biri olan turizm, petrol endüstrisinden sonra, dünyanın ikinci büyük gelir yaratıcı endüstrisi olarak görülmektedir (11). 

Turizm sektöründe istihdam edilen kişi sayısı, dünya genelindeki istihdamın ortalama %10’unu oluşturmaktadır. OECD verilerine göre dünyada 230 milyon kişi  geçimini turizmden sağlamaktadır. Bu sayının, 2005 yılında 300 milyonun üzerine çıkması beklenmektedir. Dünya Turizm Örgütü’nün (WTO) verilerine göre ise dünya turizm ekonomisinin hacminin 2010 yılında 1 trilyon, 2020 yılında ise 2 trilyon dolar olması beklenmektedir (15).

2. TURİZMDE SÜRDÜRÜLEBİLİRLİK GEREĞİNİN ORTAYA ÇIKMASI
Sürdürülebilirlik, bir toplumun, ekosistemin ya da sürekliliği olan herhangi bir sistemin işlerini kesintisiz, bozulmadan, aşırı kullanımla tüketmeden ya da sistemin hayati bağı olan ana kaynaklara aşırı yüklenmeden sürdürebilmesi yeteneği olarak tanımlanmaktadır. Konuya turizm sektörü açısından yaklaşıldığında, özellikle gelişmekte olan ülkelerde görülen; deniz, kum, güneşe dayalı kitle turizmi etkinlikleri ile ilgili düzenlemelerin çoğunlukla turistik talebe göre biçimlendirilmeye çalışıldığı ve kaynakların zorlandığı görülmektedir. Zorlanan kaynaklar (doğal, toplumsal, parasal) kısa vadede kâr getirse de uzun vadede tam bir çöküşe (doğal, toplumsal, parasal) neden olmaktadır (6). Özellikle aşırı kalabalık bölgelerde ortaya çıkan çevresel, sosyo-kültürel ve ekonomik güçlükler nedeniyle, daha korumacı ve sürdürülebilir bir turizm yaklaşımına ihtiyaç duyulmuştur (4). 

Turizmde dört ilgili kesimin içinde bulunduğu bir süreç söz konusudur: Turist, yerli halk, endüstri ve çevre (9). Sektördeki hızlı büyüme; bu unsurlar üzerinde olumsuz bir etki yaratma potansiyelini de beraberinde getirmiştir. Turizmin bu yapısı, tüm turizm stratejilerinde, kalkınma plan ve uygulamalarında, yönetim ve organizasyonun tüm düzeylerinde “fazla (plansız) turizm, turizmi öldürür” riskinden korunmak için acil bir şekilde koruyucu yaklaşımlar geliştirmeyi zorunlu kılmaktadır (4). Bununla birlikte; doğal yerlere olan talepteki artışın, çevre üzerinde olumsuz etki potansiyeli olan fazla kalabalıklaşmaya da neden olabileceğine dikkat edilerek, planlamaların bu doğrultuda  yapılması önem arz etmektedir (16).

Bir ekonomik gelişim modeli olarak tanımlanabilecek sürdürülebilir turizm; yerel halkın yaşam kalitesini yükseltmek, turistlere yüksek kaliteli hizmet sunmak ve hem yerli halkın hem de turistlerin ihtiyaç duyduğu doğal çevreyi korumak gibi amaçlara da hizmet etmektedir (16). Bu yeni turizm anlayışı, maksimum kâr sağlamak isteyen kitle turizmi yerine bireysel veya daha küçük gruplar halinde gelecek turistleri çekmeyi, turizm aktivitesini daha uzun bir alana yaymayı, farklı mekanlara yaygınlaştırmayı öngörmektedir. 

3. ALTERNATİF TURİZM TÜRLERİNİN TURİZMDE

 SÜRDÜRÜLEBİLİRLİĞE  KATKISI

Alternatif turizm, yumuşak turizm, yeşil turizm, doğa turizmi, sürdürülebilir turizm, eko turizm ve benzer terimlerle anılan yeni turizm kavramlarının günümüz turizm literatüründe sıkça yer aldığı görülmektedir. Bu konunun ilk kez Berlin’de 1987 yılında düzenlenen uluslararası turizm fuarında oluşturulan bir araştırma grubu tarafından ele alındığı bilinmektedir (5). Bu çalışmada bir bütünlük sağlanması amacıyla alternatif turizm kavramı kullanılacaktır.

Alternatif turizmin en önemli özelliği; içerdiği çeşitli turizm aktiviteleri sayesinde farklı yöreleri turizm faaliyetleri içine alarak, belli yöreler üzerinde yoğunlaşmayı azaltması ve turizmi senenin bütün günlerine yaymasıdır (3). Bazı araştırmacılar alternatif turizmi; çevre, yerli halk ve turistler ile olan ilişkileri kuvvetlendiren bir turizm türü olarak da tanımlamaktadırlar. Bu tür turizm faaliyetleri, gidilen yerin doğal, sosyal ve halkın değerleriyle bağlantılı olarak yerli halk ve turistler arasında sıcak ilişkilerin kurulabilmesine de sebep olmaktadır (7). Alternatif turizmin diğer özellikleri kitle turizmi ile karşılaştırmalı olarak  Çizelge 1’de açıklanmaktadır (12).

Çizelge 1. Kitle Turizmi ve Alternatif Turizmin Karşılaştırılması
	Kitle Turizmi
	Alternatif Turizm

	Genel Özellikler

· Hızlı gelişme

· Topluma ve çevreye duyarsız

· Plansız

· Kısa vadeli

· İstikrarsız

· Sektöre önem verir

· Büyüme
	Genel Özellikler

· Yavaş gelişme

· Topluma ve çevreye duyarlı

· Planlı

· Uzun vadeli

· İstikrarlı

· Bütüne önem verir

· Gelişme

	Turist Davranışı

· Büyük gruplar

· Kısıtlı zaman

· Hızlı ulaşım

· Sabit program

· Turistler yönlendirilir

· İthal yaşam tarzı

· Rahat ve edilgen

· Sıfır ya da az zihinsel hazırlık
	Turist Davranışı

· Tek başına, aile ve arkadaşlarıyla
       yolculuk
· Bol zaman

· Uygun (ve yavaş) ulaşım

· Anında verilen kararlar

· Turistler karar verir

· Yerel yaşam tarzı

· Talepkar ve etkin

· Zihinsel hazırlık

	Temel İstekler

· En yoğun tatil dönemleri

· Eğitimsiz işgücü

· Klişeler
	Temel İstekler

· Akıl almaz tatil dönemleri

· Daha eğitimli işgücü

· Turist eğitimi

	Turizm Geliştirme Stratejileri

· Plansız gelişme

· Mevcut yerleşim bölgeleri dışında inşaat

· En değerli arazilerde yoğun gelişme

· Yeni binalar ve yeni yatak kapasitesi

· Dışarıdan gelen proje sorumluları

· Bölge dışından kişilerin istihdamı

· Toplumsal maliyetleri toplum karşılar

· Yoğun sezondaki talebe uygun kapasite

· Kentsel mimari
	Turizm Geliştirme Stratejileri

· Planlı gelişme

· Mevcut yerleşim bölgeleri dahilinde inşaat

· En değerli araziler korunur

· Mevcut binaların yeniden kullanılması,    yatak kapasitesinin daha iyi kullanılması

· Yalnız yerli proje sorumluları

· Bölgedeki potansiyele göre istihdam

· Toplumsal maliyetleri proje sorumlusu karşılar

· Ortalama talebe uygun kapasite

· Bölgeye özgü mimari


4. ALTERNATİF TURİZM TÜRLERİ
Alternatif turizm kavramı içerisinde değerlendirilebilecek  turizm türleri aşağıda açıklanmıştır. Bu türler içerisinde pek çoğunun birbirinden kesin sınırlarla ayrılması mümkün olmamakla birlikte, her bir türün  kapsamı ve içerdiği faaliyetler baz alınarak bir sınıflandırmaya gidilmiştir. Ayrıca turizm türleriyle ilgili ülkemizde var olan potansiyele kısaca değinilmiştir.

4.1. Doğa Turizmi

Doğa turizmi, kişilere çok çeşitli rekreasyonel faaliyetleri gerçekleştirme imkanı sunan, kırsal ve ormanlık kesimlerde gelişen, insanların doğa ile baş başa olma, doğal hayatı tanıma ve yerel kültür içinde yaşama isteği doğrultusunda ortaya çıkmış,  birçok turizm çeşidi ve şeklini de içine alan  bir alternatif turizm türüdür (10). 

Doğa turizmi, bir taraftan kırsal halka çağdaş dünyanın sunduğu bütün nimetlere ulaşmada yardımcı olurken; diğer taraftan da farklı kültürleri ve yerleri tanımak, iş yaşamının doğurduğu stresten kurtulmak, kentlerin sahip olduğu sorunlardan kısa bir süre de olsa uzaklaşmak isteyen ve doğal çevrede sağlıklı yaşama arzusu duyan  kişilere farklı olanaklar sağlamaktadır (1). Doğa turizmi içerisinde sayılabilecek başlıca turizm türleri; yayla, dağ, akarsu, av, nehir-göl balıkçılığı ve kış turizmidir.
4.1.1. Yayla Turizmi

Kırsal alanlarda turizm faaliyetinin geliştirilmesi gündeme gelince hemen akla, yaylalar ve dolayısıyla yayla turizmi gelmektedir. Yaylaların çok çeşitli bitki örtüsüne sahip olması, ormanları, krater gölleri, ırmakları, dereleri, tarihsel, kültürel ve arkeolojik değerleri, dağ ve doğa yürüyüşleri, kış sporları, olta balıkçılığı, çim kayağı imkanları, şifalı suları, yayla şenlikleri ve el sanatları gibi değerleri bu bölgelerin turizm çekim merkezi olmalarına olanak sağlamaktadır (1).

Yeryüzünde milyonlarca insan kentlerdeki yoğun çalışma ortamından uzaklaşarak doğa ile iç içe yaşamak ve doğal çevrede dinlenmek amacı ile seyahatlere çıkmaktadır. Kendine has coğrafya ve iklime sahip olan Türkiye’nin zengin yaşam kültürü içindeki yayla yaşantısı çok önemli yer tutmaktadır. Bunlar arasında Toros ve Karadeniz Yaylaları en önemli örnekleri oluşturmaktadır (13).

4.1.2. Dağ Turizmi

Dağ turizmi, dağların temiz ve güzel havasından yararlanmak üzere insanların dağlara yönelik olarak yürüyüş ve tırmanma şeklinde gerçekleştirdikleri turizm türüdür (14). Türkiye farklı yükseltilerde, zengin jeomorfolojik ve tektonik yapıya, flora ve faunası olan ormanlara sahip, zengin av ve yaban hayatı olan dağlarıyla dağ yürüyüşü ve tırmanışları için dağcılık sporunu sevenlere olağanüstü çekici ve ilginç olanaklar sunmaktadır (19).

4.1.3. Akarsu Turizmi 

Kısaca akarsu turizmi olarak tanımlanabilen rafting ve kano kırsal alanlarda yapılan faaliyetlerden biridir. Kanoculuk; şişme iki kişilik kanolarla, rafting ise; beş ya da dokuz kişilik botlarla yapılan akarsu sporlarıdır. Kano ve rafting tamamen doğal şartlarda gerçekleştirildiğinden çevre ile uyumlu, betonlaşmaya ve çevre kirliliğine yol açmayan ve doğal güzellikleri ön plana çıkarma özelliğine sahip sporlardır (19). Türkiye, uzun ve coşkun akan nehirleriyle su sporları için ziyaretçilerine önemli bir akarsu turizmi potansiyeli sunmaktadır. Çoruh ve Fırat nehirleri sporcuların yoğun ilgi gösterdikleri nehirlerimiz arasında bulunmaktadır (8).

4.1.4. Av, Nehir ve Göl Balıkçılığı Turizmi

Balıkçılık ve avcılık, bilinçli ve kurallara uygun olarak yapılması durumunda her yönden olumlu etkileri olan bir turizm türüdür. Av turizminin önemsendiği ülkelerde av hayvanları sayıca artmakta, çevreye ve yaban hayatına özen gösterme duygusu gelişmektedir (19). Türkiye’nin coğrafi yapısı, bitki örtüsü ve yaban hayatı, avcılığa ve av turizmine ilgi duyanlara önemli bir potansiyel sunmaktadır. Doğa Koruma ve Milli Parklar Genel Müdürlüğü yaptığı çalışmalarla Türkiye’nin doğal alanlarını, yeniden bir cazibe merkezi haline getirmiştir. Yaban hayatın korunmasına öncelikli önem veren bir yaklaşım doğrultusunda, av turizminden hiç de küçümsenmeyecek bir gelir beklenmektedir (8).

4.1.5. Kış Turizmi

Kış turizminde genellikle kar ve dağ esas çekicilik öğesi olarak kullanılmaktadır. Turizm konusunda alternatif arayışlar, özellikle kışları uzun ve karlı ülkelerde bu çekicilik unsurunun değerlendirilmesini gündeme getirmektedir (12).

Türkiye, yaz kış üzerinden karın eksik olmadığı yüksek dağlarıyla önemli bir kış turizm merkezidir. Son 20 yılda kış turizmine önemli yatırımlar yapılmaktadır. Dağlardaki kayak alanları yenilenmekte ve kayak alanı olmayan yerlere tesisler kurulmaktadır. Modern kayak tesisleriyle Türkiye, kış turizminde iç ve dış turizmden büyük beklenti içerisindedir (8). 

4.2. İnanç Turizmi

İnanç turizmi; kutsal beldeleri ziyaret etmek, dini toplantı ve törenlere katılmak veya bunları izlemek, dinsel yönden önemli bulunan cami, kilise vb. görmek amacıyla yapılan çok önemli boyutlara ulaşan seyahat ve konaklamaların oluşturduğu turizm çeşididir (14). Bu turizm türü doğaya zarar vermemesi, bazı değerlerin korunup, tanıtılıp değerlendirilmesi açısından önemli görülerek bir alternatif turizm türü olarak geliştirilmeye başlanmıştır (12).

Anadolu coğrafyası tarih boyunca birçok medeniyete ev sahipliği yapmıştır. Bu nedenle ülkemizde inanç turizmini geliştirmek açısından önemli kaynaklar mevcuttur. Türkiye’de özellikle Hıristiyan inanışına ait pek çok  mekan bulunmaktadır. Bu durum, uluslararası pazarlara odaklanma fırsatını da beraberinde getirmektedir (17).

4.3. Kültür Turizmi

Kültür turizmi; insanların bir yörenin, bölgenin ya da ülkenin sosyal, tarihsel, sanatsal, bilimsel yaşam biçimi değerlerini görme, tanıma ve öğrenme güdüsü ile seyahat ettikleri bir turizm türüdür (20).

Ülkemizdeki alternatif turizm çeşitlerinin ilk sıralarında şüphesiz kültür turizmi gelmektedir. Anadolu toprakları üzerindeki kültürel varlıkların zenginliği ve çeşitliliği adeta bir hazine gibidir. İster istemez bu hazinenin varlığı gerek iç ve gerekse dış turizmi harekete geçiren etkenlerin başında gelmektedir. Ülkemizin üzerinde bulunduğu coğrafya dünyanın en eski uygarlıklarına ev sahipliği yapmıştır. Kültürel değerlerimizin ön plana çıkarılacağı turizm pazarlaması stratejileri ülkemize dört mevsim turist misafir etme olanağını sağlayacaktır (18).

4.4. Fuar, Festival ve Kongre Turizmi

Bu turizm türü; insanların konferans, iş toplantısı, kongre, fuar vb. etkinliklere katılmak amacıyla belirli bir bölgeyi ziyaret etmeleri şeklinde gerçekleşen turizm türüdür (13). İlkbahar ve sonbahar ayları kongre ayları olarak tanımlanmaktadır. Kongreler turizmin mevsimsel özelliğinden kaynaklanan sorunları giderici alternatif bir model oluşturmaktadır. Kongre turizmi için ülkeye gelenlerin diğer ziyaretçilere oranla üç misli fazla harcama yaptığı; özellikle otel, restoran, alışveriş ve tur düzenleme gibi alt sektörlere ekonomik katkı sağladığı bilinmektedir (8). 

Üniversiteler, kamu kurum ve kuruluşları, bankalar, eğitim ve sağlık kurumları, vakıflar, dernekler, sivil toplum kuruluşları, siyasi partiler gibi kuruluşlar bu turizm türünün kaynaklarını oluşturmaktadır. Bu kurum ve kuruluşların düzenleyecekleri ulusal ve uluslararası nitelikli kongre, seminer, konferans, workshop, genel kurul, bilimsel toplantı, fuar, festival vs. bu turizm türü için önemli bir potansiyel oluşturmaktadır (5). Bu nedenle gerek meslek grupları göz önünde bulundurularak, gerekse yöresel ve ülkesel düzeyde Türkiye’nin kongre turizmi açısından taşıdığı potansiyel dış pazara en iyi biçimde sunulabilmelidir.

4.5. Spor Turizmi

Spor turizmi; insanların sportif faaliyetlere aktif ya da pasif olarak katılması şeklinde gerçekleştirilen bir turizm türüdür. Pasif spor turizmine; çeşitli spor karşılaşmalarına seyirci olarak katılmak, aktif spor turizmine ise; tenis, golf, kayak, rafting, trekking ve bisiklet sporlarına katılmak amacı ile çıkılan seyahatler örnek olarak gösterilebilir (13).

Son yıllarda, her yaş grubu tarafından rahatlıkla yapılabilir olması ve yeni şehirleşme yerlerinde yeşil alanlara verilen önemin artması sonucu golf alanlarında ve bu sporu yapanların sayısında büyük artış olmuştur (12). Türkiye son yıllarda büyük bir potansiyele sahip golf turizmine yatırım yapmaya başlamıştır. Antalya bu alanda öncü illerimiz arasında yer almaktadır.

Ülkemiz ayrıca, yamaç paraşütü, yelken, kanat, planör, paraşüt, balon gibi hava sporları meraklıları için de keşfedilmesi gereken bir ülkedir. Fethiye ve Çeşme bu alanda önemli merkezlerden sayılabilir.

4.6. Sağlık (Termal) Turizmi

Termal turizm; mineralize termal sular ile çamurların, kaynağın yöresindeki çevre ile iklim faktörleri bileşiminde, insan sağlığına olumlu katkı sağlamak üzere, uzman hekim denetim ve programında; fizik tedavi, rehabilitasyon, egzersiz, psikoterapi, diyet gibi destek tedavilerle koordineli kür uygulamaları için yapılan turizm türü olarak tanımlanmaktadır (12).

Ülkemiz, zengin ve şifalı termal sularıyla adeta bir kaplıca cennetidir. Son zamanlarda yatırımcıların ilgisini çeken sağlık turizmine yapılan yatırımlarla Türkiye, bu alanda da beklentilerini yükseltmektedir (8).

4.7. Yat Turizmi

Yatçılık, limanlar arasında düzenli yolcu ulaşımı sağlamaktan çok gezi, eğlence, dinlenme ve spor amacıyla az sayıda kişinin hizmetine sunulan ve pek büyük olmayan gemilerle yapılan turistik/ticari bir faaliyet olarak tanımlanmaktadır (12). Yat turizminin gelir düzeyi yüksek olan kişilere hitap etmesi, harcama potansiyelinin de yüksek olduğunu işaret etmektedir. Turizm gelirlerinin artırılması hedeflerine en çok yardımcı olacak turizm türü olarak yat turizmi öncelikle ele alınabilecek bir stratejidir (20).
 Üç tarafı denizlerle çevrili Türkiye, olağanüstü güzelliklere sahip koy ve körfezleri, iyi donanımlı marinaları ile yatçılar için tam bir cennettir. 
4.8. Kuş Gözlemciliği

Kuş gözlemciliği profesyonel bir uzmanlık alanı olabileceği gibi, boş zamanları değerlendirmek için yapılan bir hobi olarak da sürdürülebilmektedir. Dünyanın pek çok yerinde kuş gözlemciliğine merak sarmış milyonlarca insan yaşamaktadır. Mevsimlere göre sulak bir alan, bir orman, dümdüz bir bozkır hatta büyük bir şehrin tam ortası kuş gözlemcilerinin seçtikleri yer olabilmektedir (19). 

Türkiye’de şimdiye kadar 450 çeşit kuş türü kaydedilmiştir. Ülkemiz bu anlamda tam bir kuş cennetidir (8). Özellikle kıtalar arasında, güney-kuzey ve kuzey-güney bazen doğu-batı ve batı-doğu yönünde göç eden kuşların kullandıkları köprülerden en önemlilerinden biri Türkiye’dir (2).

4.9. Üçüncü Yaş Turizmi

Dünya nüfusu küresel anlamda artışını sürdürürken, özellikle gelişmiş ülkelerin nüfusundaki artış oranı durma noktasına gelmiştir. Uluslararası turizm talebinin kaynağını oluşturan gelişmiş ülkelerdeki nüfus bu nedenle giderek yaşlanmaktadır. Nitekim, 2000 yılı itibariyle 50 yaş ve üstü nüfusun dünya nüfusu içindeki oranı  %32 olarak belirlenmiştir.

Üçüncü yaş turizmi; 65 yaşın üstündeki yaş grubu olarak nitelendirilen genellikle zengin, boş zamanları bol, sosyal ilişkiler kurmaya gereksinimleri olan insanlara yönelik olarak gerçekleştirilen  turizm türüdür. Turistik ürün çeşitlendirmesinde önemli bir alternatif olan bu kesimin turizm talepleri de yüksek olmaktadır. 3. yaş grubunda yer alan insanların yaşları gereği genellikle sağlık sorunları da olabileceğinden, bu insanlar ılıman iklim ve doğal güzelliklere sahip ülkelere seyahat etmeyi tercih etmektedirler. Ayrıca bu insanların beklentileri doğrultusunda diyet türü yemekler, hijyenik koşullar, toplu hareket etme, saygı ve ilgi görme, kısa yürüyüş, iyi aydınlatılmış fazla merdiveni olmayan tesisler üzerinde yoğunlaşılmalıdır (20).

4.10. Gençlik Turizmi

Gençlik turizmi; seyahatine programsız olarak çıkan, serbest ve bağımsız olarak dolaşan 15-24 yaş grubunu içine alan turizm türüdür. Genç kuşakların değişimlere uyum sağlayabilmeleri ve kendilerini hayata hazırlayabilmeleri için daha uzun süre eğitim almaları ve gelişmeleri sürekli izleyerek dış dünya ile ilişki kurmaları zorunlu hale gelmiştir. Genellikle yaz aylarında düzenlenen çeşitli kurslara ülkemizin değişik şehirlerinden  ya da dünyanın değişik ülkelerinden gençler katılmakta, hem söz konusu kurslarda değişik eğitimler almakta hem de bulundukları yöreyi gezme fırsatı elde etmektedirler (14). 

4.11. Rekreasyonel Turizm

Rekreasyonel turizm; insanların boş zamanları boyunca, tekdüzelikten kurtulmak için yaşadıkları çevreden, yaşam ritmi ve biçiminden bir süreliğine uzaklaşarak, kendilerini yenilemelerine olanak tanımak için gönüllü olarak katıldıkları kampçılık, kayak, dağcılık, modern danslar, bahçe işleri vb. etkinliklerinin tümüdür (13). Bu turizm türünün temel hareket noktasını insanların özel ilgi duydukları faaliyetlere katılmak için yaptıkları  seyahatler oluşturmaktadır. Bu insanlar için konaklama ve ulaşım biçimleri ilgi duydukları konu kadar önemli değildir. Bu nedenle, ilgilerine uygun gördükleri yerin ya da olayın kendisi birinci derecede seyahat nedenini oluşturmaktadır (20).

5. SONUÇ
Amacı; turizm faaliyetlerini daha uzun dönemlere yaymak, farklı bölgelere yaygınlaştırmak olan sürdürülebilir turizm yaklaşımı, turizmin deniz-güneş-kum tekelinden çıkartılarak, yukarıda açıklanan alternatif türlere yönelik fikirlerle çeşitlendirilmesini öngörmektedir. Böylelikle, hem kitle turizmine hizmet eden bölgelerde ortaya çıkan yoğunlaşmayı azaltarak doğal, çevresel ve kültürel tahribatın önüne geçilmiş, farklı yörelerin turizm faaliyetleri içine alınmasıyla, o bölgelerdeki saklı kalmış doğal, tarihi ve kültürel değerler turizme kazandırılmış olacak, hem de yerel halkın yaşam kalitesini yükseltmesine katkı sağlanacaktır. Tüm bunların sonucunda, sadece ulusal ekonomik büyüme değil yerel ekonomik büyüme konusunda da önemli bir aşama kaydedilmiş olacaktır.
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