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ÖZET

İşletmelerin paydaşlarını oluşturan müşterilerin, tedarikçilerin, hissedarların, kamu kuruluşlarının, sivil toplum örgütlerinin, sendikaların, işletme çalışanlarının, yerel halkın vb. özellikle işletmelerin sosyal sorumlulukları boyutundaki beklentilerinde değişmeler yaşanmaktadır. Bu kesimler artık, işletme uygulamalarının ahlâkî boyutuna daha fazla duyarlılık göstermeye başlamıştır. Buradan hareketle pek çok örgüt, etik ilkeler geliştirme ya da etik komisyonları oluşturma gibi çabalar içine girmektedir. Bu çabaların ahlâkî açıdan değerlendirilmeye çalışılması ise iş etiğinin konusunu oluşturmaktadır. Bu kapsamda işletme çalışanları ile işletme paydaşları arasındaki ilişkilerde, bir yandan ahlâkî açıdan karşılıklı yükümlülüklerin altı çizilmeye çalışılırken, diğer yandan da ahlâkî davranışın ne olduğu, nasıl sağlanacağı ve sonuçları üzerinde durulur. Öte yandan iş etiği, etiğin bir alt disiplinini oluşturur ve bu yönüyle de etikten ayrı düşünülmemesi gerekir. Ayrıca, iş etiği kavramına yakın kavramların da yazında sıklıkla kullanıldığı görülmektedir. Ancak bu konuda bir kavram kargaşası yaşanmakta ve kimi kavramlar bilerek ya da bilmeyerek birbirinin yerine kullanılmakta ya da kavramlara yanlış anlamlar yüklenmektedir.
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1. GİRİŞ

Son yıllarda yönetim ve örgüt yazınında “iş etiği” kavramı, yoğun  bir şekilde incelenen kavramlardan biri olmuştur. İşletmelerde özellikle müşteri odaklı bakış açısının giderek yaygınlaşması ile birlikte, işletme paydaşlarının ihtiyaç, istek ve beklentilerinin karşılanması önem kazanmaya başlamıştır. Bu noktada, paydaşların tümünün ihtiyaçlarını karşılamaya dönük çabalar beraberinde etiksel ikilemleri de getirmekte ve işletme yönetimlerini ve çalışanlarını ahlâkî açıdan çözülmesi gereken sorunlarla baş başa bırakmaktadır.

İş etiği, genel olarak değerlendirildiğinde iş ortamındaki insanların eylemlerini inceleme konusu eder; ancak bu kapsamda, işe ilişkin her türlü insan faaliyeti ve eylemi değil de öncelikle ahlâkî eylemler ya da eylemlerin ahlâkî boyutları ele alınır (Pieper 1999:17). Bu çerçevede, işletme çalışanları ile işletme paydaşları arasındaki ilişkiler ahlâkî açıdan değerlendirilmeye çalışılır. Bir yandan ahlâkî açıdan karşılıklı yükümlülüklerin altı çizilmeye çalışılırken, diğer yandan da ahlâkî davranışın ne olduğu, nasıl sağlanacağı ve sonuçları üzerinde durulur. Öte yandan iş etiği, etiğin bir alt disiplinini oluşturur ve bu yönüyle de etikten ayrı düşünülmemesi gerekir. Ayrıca, iş etiği kavramına yakın kavramların da yazında sıklıkla kullanıldığı görülmektedir. Ancak bu konuda bir kavram kargaşası yaşanmakta ve kimi kavramlar bilerek ya da bilmeyerek birbirinin yerine kullanılmakta ya da kavramlara yanlış anlamlar yüklenmektedir.

Bu çalışmanın temel amacı, yönetim ve örgüt yazınında son zamanlarda ilgi duyulan iş etiği olgusunu ayrıntılı bir şekilde ele alarak; iş etiğinin anlamını, hedef ve sınırlarını ve konusunu belirterek, kimi zaman birbiriyle karıştırılan kavramlarla farkını ortaya koymaktır. Ayrıca çalışmada iş etiği ve verimlilik ilişkisi incelenmektedir.

2. ETİK KAVRAMINA GENEL BİR BAKIŞ 
İş etiğinin kavramsal açıdan incelenebilmesi için, öncelikle “etik” kavramı üzerinde durmak gerekir. Etik sözcüğü tarih boyunca, düşünürler tarafından farklı yaklaşımlarla açıklanmaya çalışılmıştır. 

Etiği kuramsal felsefeden (mantık, fizik, matematik, metafizik) ayırarak kendi başına bir felsefe alanı olarak ele alan ilk filozof “Aristotales”dir. Aristoteles’ten bu yana bir felsefe disiplininin adı olarak kullanılan “etik”, köken olarak Yunanca, “karakter, ahlâk, gelenek ve alışkanlığı” ifade eden “ethos” sözcüğünden türetilmiştir (Pieper 1999:29-31; Aydın 2001:5; Özgener 2002:176). Ethos sözcüğünün iki farklı kullanımı bulunmaktadır: Bunlardan ilki “töre, görenek ve alışkanlık” anlamındaki kullanımıdır. Bu kullanımında kişi, davranışını genel kabul gören “ahlâk yasası” normlarına göre yönlendirir ve bunları sorgulama gereği de duymaz. Dar ve asıl anlamında kullanımıyla etik, “karakter” boyutuyla ele alınmaktadır. Burada kişi, kendisine aktarılan eylem kurallarını ve değer ölçütlerini kavramaya çalışır ve üzerinde düşünerek iyiye ulaşmaya çalışır (Güçlü vd. 2002:501-502).

Etik kavramına ilişkin farklı bakış açılarına sahip bazı tanımlar aşağıda görülmektedir:

· Haris (1995) etiği, “bireyin diğer insanlara karşı görevlerini ortaya koyan, bunun yanı sıra, yasal bir gereklilik de arz eden ilkeler dizisi” olarak tanımlamaktadır (Mauro, Natale ve Libertella 1999:22).

· Ertan (1998:126), etiği farklı bir bakış açısıyla değerlendirmiş ve kavramı, toplumun ürettiği değer yargılarıyla birlikte, hukukun başlangıç noktasını da içerecek biçimde ve özellikle kişisel davranışlarda gözetilen değer yargılarını aşan anlamda, toplumun gelişimini etkileyen ve yönlendiren değer yargılarını ifade edecek şekilde kullanmıştır. 

· Etik, ahlâk üzerine sistemli bir şekilde düşünme, soruşturma ve ahlâkî hayata dair bir araştırma ve tartışmadır. Başka bir deyişle etik, neyin iyi ve doğru, neyin kötü ve yanlış olduğunu araştıran, insan hayatının gerçek amacının ne olması gerektiğini soruşturan, ahlâklı ve erdemli bir yaşayışın hangi unsurları içerdiğini irdeleyen felsefe dalıdır (Cevizci 2002:5). 

Yukarıdaki tanımların da ışığında, etiğin, insanı konu alan ve insan davranışlarının ve eylemlerinin ahlâkî boyutunu inceleyen bir bilim dalı olduğu görülmektedir. Etik, insan ilişkilerinin var olduğu her alanda irdelenebilen bir kavramdır (Demirkan 1998:265). Etik; davranışları, “ahlâkî davranışlar” ile “ahlâkî olmayan davranışlar” diye ikiye ayırarak inceler (Otlu 1999:126). Bu kapsamda etik, insanın bir eylem ya da davranışını ahlâkî açıdan iyi bir eylem ya da davranış yapan niteliksel durumu ortaya koymaya çalışır (Pieper 1999:17). Kişiyi eyleme götüren etkenler kadar, eylemin içinde yapıldığı koşullar, eylemin yöneldiği şey, eylemin sonuçları, eylemin doğruluğu veya yanlışlığı ve gerektiğinde eylemin doğruluğunun temellendirilmesi, etiğin çalışma alanını oluşturmaktadır (Çelik vd. 1998:26).

2.1. Etiğin İlgi Alanı ve Temel Sorunları

Etik tartışmalarının temel konusu, insan eylemlerini ahlâkî bakımdan değerli ya da değersiz kılanın ne olduğunu; yani bir eylemi ahlâkî anlamda değerli kılan “iyi”yi ortaya koymaktır. Bu noktada etik bilimi açısından yanıtlanması gereken temel soru, “iyi”nin ne olduğudur. Çeşitli etik kuramları, iyiyi farklı biçimlerde tanımlamaktadır (Kozak ve Karakaş 2002:1).

Daha önce de belirtildiği gibi etik, genel olarak ahlâkî davranışları konu alan bir felsefe dalıdır. Etik, öncelikle davranışları “ahlâkî davranışlar” ile “ahlâkî olmayan davranışlar” diye ikiye ayırarak inceler. Ahlâkî davranışlar; belirli ahlâkî ilkeler kapsamındaki “iyi” ya da “doğru” olarak nitelendirilen bireysel davranışlardır. Bunlar toplumun tümü ya da belirli bir bölümü tarafından genel kabul gören ahlâkî ilkelere de uygundurlar. Ahlâkî olmayan davranışlar ise, bu ahlâkî ilkeler çerçevesinde “kötü” ya da “yanlış” olarak nitelendirilen davranışlardır. Bunlar, yasalara uygun olabileceği gibi olmayabilir de; ancak toplum tarafından genel kabul gören ahlâkî ilkelere uygun değildirler (Otlu 1999:126).

Etiğin temel konularından bir diğeri, iyi insan olmanın özelliklerini ve bireyin uygun davranışlarını belirleyen kuralları oluşturmaktır (Berkman 1999:69). Etik, Soloman’a göre iki temel konu ile ilgilenir: İyi insan olmanın gerektirdiği özellikler ile bireyin davranışlarını belirleyen ve sınırlayan kuralların neler olması gerektiği. Buna göre etik; doğru ve yanlış, ödev ve yükümlülük ile toplumsal sorumluluk kavramlarını da sorgular (Ertan 1998:126).

Genel olarak etik, iyinin, iyi olanın veya iyi davranışların doğasını, özünü ve kaynaklarını araştıran; “İnsan için iyi bir yaşam ne tür bir yaşamdır?”, “Nasıl bir yaşam yaşamaya değerdir?”, “Doğru bir yaşam sürmek için hangi seçimlerin yapılması gereklidir?” türünden birbirini bütünleyen sorular eşliğinde “Nasıl yaşamalı?” sorusuna yanıt aramaktadır (Güçlü vd. 2002:500-501).

3. İŞ ETİĞİ KAVRAMINA GENEL BİR BAKIŞ
Etiğin bir alt dalı olarak iş etiği kavramını incelemeden önce, iş kavramı üzerinde durmakta yarar vardır. Türkçe Sözlük’te (Parlatır vd. 1998:1111) iş kavramı farklı anlamlarda şu şekillerde tanımlanmaktadır:

· İş, bir sonuç elde etmek ve herhangi bir şey ortaya koymak için güç harcayarak yapılan etkinlik ya da çalışmadır.

· Bir başka anlamı ile iş, bir değer yaratan emektir. 

· İş, birinden istenen hizmet veya birine verilen görev anlamına da gelmektedir. 

· İş, geçim sağlamak için herhangi bir alanda yapılan çalışma ya da meslektir. 

Çelebioğlu (1990:45) işi, bireyin bir şey yapmak ya da bir sonuca ulaşmak üzere emeğini kullandığı bir faaliyet olarak tanımlamaktadır. Buna göre iş, bir hedefe ulaşmak için yapıldığından dolayı, başvurulması zorunlu bir araç niteliği taşır; keyfî anlamı yoktur ve bu yönüyle oyun, eğlence, zaman öldürme gibi gelişi güzel uğraşlardan ayırt edilmesi gerekir. Bingöl de (1998:55) işi, bir ya da birden çok kişinin bedensel ve/veya düşünsel gücünü kullanmak suretiyle ortaya koyduğu bir eylem şeklinde tanımlamaktadır. Bir başka tanıma göre ise iş; görev, ödev ve sorumluluklar bütünüdür (Aldemir, Ataol ve Budak 2001:65).
Sabuncuoğlu ve Tokol (2001:4) ise işi, ekonomik, sosyolojik ve psikolojik olmak üzere üç ayrı boyutta ele almaktadırlar:

- Ekonomik anlamda iş, bireyin yaşamını sürdürmek ya da yaşam kalitesini belirli düzeye yükseltmek amacıyla giriştiği bedensel ve düşünsel çabadır. Bu çabanın temel amacı ekonomik  bir değer yaratmak olup, bunun sonucu  mal ya da hizmet üretilir ve karşılığında ücret elde edilir. 

- Toplumsal anlamda iş, çalışma yaşamında başkaları ile ilişki kurarak onlarla birlikte yaşama çabasıdır.

- Psikolojik anlamda ise iş, çalışana saygınlık ve doyum sağlayan bir olgudur. 

Bu tanımlardan hareketle iş etiği, iş yaşamındaki uygulamalardan doğan sorunları ve açmazları çözümlemeye uğraşan ve işletmelerin ya da tek tek iş adamlarının veya yöneticilerin, çalışanları, müşterileri, rakipleri ile olan ilişkilerini ve onlara karşı tutumlarını ahlâkî açıdan ele alan felsefe dalıdır. İş etiği, bir yandan işletme yönetimlerinin, çalışma koşullarının güvenliği, işe yeni alımlarda dürüstlük (fırsat eşitliği), mali konularda şeffaflık ya da çevre kirliliğini elden geldiğince önleme vb. işletme faaliyetleri ile ilgili yükümlülüklerinin altını çizerken; diğer yandan da çalışanların kendi aralarındaki ilişkileri ile işletme yönetimlerine karşı sorumluluklarını “sosyal sorumluluk” bağlamında çözümlemeye girişir (Güçlü vd. 2002:777).

Bir başka açıdan iş etiği, örgütlerde, işe yönelik amaçlar ve bunlara ulaşmak için gerçekleştirilen faaliyetler, görev ve sorumluluklar ile örgüt paydaşlarının takındığı tutum ve davranışları araştıran; bunları iyi, kötü, yanlış ve doğru şeklinde tanımlayan ve anlaşılmalarını sağlayan ve iş yaşamında karşılaşılan ahlâkî sorunlara çözümler bulmaya çalışan  sistematik bir düşünce topluluğudur (Bolat ve Seymen 2003:5-6).

Bu noktada iş etiği kavramını, genel olarak etik, ahlâk ve sosyal sorumluluk gibi diğer kavramlardan ayıran özelliklerin belirtilmesi yararlı olacaktır (Bolat ve Seymen 2003:6).

· İş etiğine ilişkin ahlâkî sorunlar, genel ahlâkî sorunlardan ayrı bir yöntemle ele alınmayıp, aynı yöntemler kullanılır. İş etiği, etikten bağımsız bir disiplin olarak düşünülemez (Arslan 2001:5).

· İş etiği, örgüt paydaşlarının tüm eylemlerini konu alır; ancak bu eylemlerin sadece ahlâkî boyutları inceleme konusu edilir.

· İş etiği, örgütlerde temellendirilmiş sonuçlara varmayı amaçlar; dolayısıyla ne ahlâkîleştirme, ne ideolojiye dönüştürme, ne de dünya görüşünü ortaya koymak amaçlanmaz (Pieper 1999:17).

· İş etiği, psikoloji, sosyoloji, kültürel antropoloji, hukuk, ekonomi, işletme, yönetim-organizasyon, enformatik ve çevre teknolojisi alanlarında uzmanlığı gerektiren disiplinler arası bir uzmanlık alanıdır (Sison 2000:288).

· İş etiği, her ne kadar örgütlerin içinde bulundukları sektör, bölge ve ülke kültüründen etkilense de, giderek etkisini daha da fazla hissettiren küreselleşme nedeni ile uluslararası sınırları aşan evrensel bir ahlâk anlayışına dayanmaktadır (Seitz 2001:21).

3.1. İş Etiğinin Uğraşı Alanını Oluşturan Temel Konular

İş etiği özde iş ortamındaki insanın eylemlerini konu edinir. Öte yandan iş etiğinin konusunu, işe ilişkin her türlü insan faaliyeti ve eylemi değil de öncelikle ahlâkî eylemler ya da eylemlerin ahlâkî boyutları oluşturur. Başka bir deyişle iş etiği, işe yönelik bir eylemi ahlâkî açıdan “iyi yapan” niteliksel durumu sormakta ve buna bağlı olarak ahlâk, iyi, ödev, gereklilik vb. kavramları ele almaktadır (Pieper 1999: 17).

Bu açıklamalardan hareketle, iş etiğinin uğraşı alanını oluşturan temel konular aşağıdaki gibi sıralanabilir (Güçlü vd. 2002:501; Cevizci 2002:4-5):

· İş yaşamı ile ilgili bireylerin ve işletmelerin ahlâksal sorumlulukları ile toplumsal yükümlülüklerinin neler olduğunu ortaya koymak ve sunduğu gerekçelerle bunları tek tek kanıtlamak;

· İşle ilgili olarak, hem eylemlerin hem de tarafların etik ya da ahlâksal değerlerini belirlemek;

· İş yaşamında çalışanların eylemlerini ve paydaşları ile girdikleri etkileşimleri, yarattığı sonuçlar ile birlikte değerlendirmek;

· İşe ilişkin eylemler sırasında, bireysel ve örgütsel  özgürlüğün sınırları üzerinde düşünmek;

· İş yaşamında kişileri belirli eylemlere güdüleyen dürtüleri veya dürtü oluşturacak değerleri ve en  yüksek iyiyi sorgulamak;

· İş yaşamında “iyinin” kökenlerini, kaynağını ve temellerini araştırırken; diğer yandan iyi davranışları kötü davranışlardan ayırt etmeye yönelik birtakım sınama şekilleri ve yöntemleri geliştirmek;

· İşe ilişkin eylemler için “iyi” ve/veya “kötü” yargılarını verirken başvurulacak etik ölçütleri ortaya koymak;

· Genelde işe dönük eylemlerin, daha özelde ise bu eylemlere ilişkin olarak verilen etik yargıların felsefî temellerini irdeleyip denetlemek;

· İş hayatında “ödev”, “erdem”, “sorumluluk” ve “en yüksek iyi” türünden belli başlı ahlâk kavramlarının anlamlarını çözümlemek.

Yukarıdaki bilgilerden de anlaşılacağı gibi iş etiğinin üç ana sorunsalı olduğu söylenebilir (Güçlü vd. 2002:501): İş etiğine ilişkin “değer soruları”nı açıklığa kavuşturmak; bu sorulara karşı felsefî akıl yürütme yoluyla temellendirilmiş yanıtlar önermek ve bu yanıtları değerlendirecek ve verilen etik yargılarının geçerliliğini sınayacak etik ölçütler ortaya koymak.

3.2. İş Etiğinin Hedefleri ve Sınırları

İş etiği parçası olduğu etik disiplininden hedef boyutunda da ayrı tutulamaz. Bu nedenle iş etiği, etik disiplininde de olduğu gibi “İnsan için iyi bir iş yaşamı ne tür bir iş yaşamıdır?”, “Nasıl bir iş yaşamı yaşamaya değerdir?”, “Doğru bir iş yaşamı sürmek için iş yaşamındaki paydaşların hangi seçimleri yapması gerekir?” türünden birbirini bütünleyen sorular eşliğinde “İş dünyası koşullarında nasıl yaşamalı?” sorusuna yanıt aramaktadır (Güçlü vd. 2002:500-501). Normatif açıdan bakıldığında ise iş etiğinin temel hedefi “iyi bir iş yaşamı kurmak” olarak özetlenebilir.

Schulze (1997:39) iş etiğinin yöneldiği ana hedefi, doğal ve toplumsal çevreye maliyetler yükleyen ve esas olarak işletme faaliyetlerinden kaynaklanan yan etkileri önlemek ve kontrol altına almak olarak ifade etmektedir. Bu bakış açısı, iş etiğindeki temel hedefler ile işletmelerin sosyal sorumluluğu arasında önemli bir ilişki kurar. Nisberg (1998) de iş etiğini, sosyal sorumluluk boyutuyla ele almakta ve işletmelerin kâr elde etmeye çalışırken gerçekleştirdikleri faaliyetlerin toplumsal boyutunun dikkate alınması gerektiğini ve bunun da iş etiği ile sağlanabileceğini vurgulamaktadır (Kilcullen ve Kooistra 1999:158).

İş etiğinin bir başka hedefi ise; işletme içi ve işletme dışı ahlâkî sorunları ortaya koymak, bunlar üzerinde düşünmek ve çözüm yolları aramaktır. Benzer bir bakış açısına göre iş etiğinin hedefi örgütlerde olası ahlâkî çatışmaların nasıl çözümlenebileceğini ortaya koymaktır (Fülöp, Hisrich ve Szegidi 2000:6).

İş etiği, iş ortamındaki ahlâkî eylemlere belirli bir yöntem kullanarak yaklaşır. Bu doğrultuda da salt öznel değil, nesnel geçerliliği olan önermeler önem kazanır (Pieper 1999:17). 

Ayrıca iş etiği işletmelerde ahlâkın yeri ve yapısını tanımlamayı ve uygulamada etik ilke ve değerlerin benimsenmesini hedefler (Winstanley ve Woodall 2000:45). Esasında iyinin ne olduğunu, insanın neyi yapabileceğini soruşturan etik, insan ilişkilerinin var olduğu her alanda irdelenebilen bir kavramdır (Demirkan 1998: 265).

4. İŞ ETİĞİ VE BENZER KAVRAMLAR ARASINDAKİ İLİŞKİLER
Gerek ilgili yazında gerekse iş yaşamında iş etiği kavramı ile karıştırılan ya da eş anlamlı kullanılan bazı kavramların ne olduğunun ve iş etiğinden farklılıklarının tartışılmasında yarar vardır. Bu kavramları; iş ahlâkı, meslek ahlâkı ve çalışma ahlâkı olarak sıralamak mümkündür. Bu kavramlar ile iş etiği arasındaki ilişkiyi aşağıdaki gibi değerlendirebiliriz.

4.1. İş Ahlâkı ve İş Etiği İlişkisi

İş ahlâkı ile iş etiği arasındaki ilişkinin anlaşılabilmesi için öncelikle ahlâk ve etik kavramları arasındaki ilişkinin incelenmesi gerekir.

Geniş bir tanımla ahlâk, bireyin diğer bireyler ile, bireylerin kurumlar ile, bireylerin devlet ile ilişkilerinde, toplumun deneyimlerinden, gelenek ve göreneklerinden kaynaklanan, akıl ürünü olan toplumsal uyuşum, birliktelik ve dayanışmayı artırıcı, dolayısıyla toplumun ekonomik, sosyal ve politik yapılarına istikrar sağlayıcı prensiplerin, standartların ve değerlerin bütünüdür. Bu prensipler, standartlar ve değerler, aynı zamanda “ahlâkî ilkeler” olarak adlandırılmaktadır (Otlu 1999:125).

Akarsu’nun da belirttiği gibi (1984) ahlâk, belirli bir dönemde, belirli insan topluluklarınca benimsenmiş olan, bireylerin birbirleriyle ilişkilerini düzenleyen töre ve davranış kurallarının, yasalarının ve ilkelerinin toplamıdır (Arslan 2001:1).

Türkçe’ye girişi çok da eskilere uzanmayan “etik” sözcüğünün, özellikle yakın dönemlerde giderek ahlâk sözcüğünün yerini aldığı görülmektedir. Ahlâkı, daha geniş kapsamlı olduğu düşünülen etikle karşılaştırmak son derece güçtür (Güçlü vd. 2002:25). Eski Yunanca’daki ethikos sözcüğü ile ilk kez Cicero tarafından onun karşılığı olarak kullanılan Latince moralis sözcüğü, “ahlâk ile etik” (morals/ethics), “ahlâksal ile etiksel”(moral/ethical), “ahlâk felsefesi ile etik” (moral philosophy/ethics) sözcüklerinden görülebileceği gibi, hem Batı dillerinde hem de Türkçe’de çoğunluk birbirlerinin yerine geçebilir kavramlar olarak algılanmaktadır. Bu bağlamda, çoğu felsefeci, etik ile ahlâk kavramları arasındaki dilsel ayrımı felsefî bir ayrım olarak da korumaya özellikle dikkat etmektedir (Güçlü vd. 2002:502-503). 

Patzig’e göre de, dile yerleşen kullanıma göre ahlâk sözcüğü, ahlâkî normları, değer yargılarını ve kurumları tanımlamakta; etik sözcüğü ise, bir sorun alanı olarak felsefenin ahlâk alanını inceleme konusu yapmaktadır. Etik ve ahlâk kavramları birbirlerine çok yakın olmakla birlikte, aralarında belirgin bir farklılık bulunmaktadır. Bu yönüyle etik doğrudan doğruya ahlâk kavramıyla değil, “ahlâk felsefesi”yle eş anlamlı olarak kullanılmalıdır (Pieper 1999:32). 

Ahlâk yanlış ve doğru, iyi ve kötü, erdem ve kusur ile, yaptıklarımızı ve yaptıklarımızın sonuçlarını değerlendirme ile ilgilidir. Ahlâk felsefesi ya da etik, ahlâkı konu edinen felsefe dalıdır. Kullandığımız ahlâk terimlerini ve ahlâkî yargılarınızın statüsünü analiz eden etik, takındığımız ahlâkî tutumlarımızın ardında yatan yargılarımızı ele alır (Nuttall 1997:15). 

Yukarıdaki açıklamalardan da anlaşıldığı gibi etik ve ahlâk kavramları birbirlerine özdeş kavramlar değillerdir. Ancak Türkçe kullanımında ahlâk kavramının, aynı zamanda etik kavramını da içeren (ahlâk bilgisi, ahlâk felsefesi) yönü bulunduğunun göz ardı edilmemesi gerekir. 

Buradan hareketle iş etiği ve iş ahlâkı kavramları arasında da ahlâk ve etik kavramları arasındaki ilişkiye benzer bir ilişki söz konusudur. Bu noktada öncelikle iş ahlâkı kavramı üzerinde durmakta fayda vardır. Aşağıda bu kavrama ilişkin bazı tanımlara yer verilmektedir. 

· İş ahlâkı, iş davranışları ile ilgili olarak, neyin doğru, neyin yanlış, neyin haklı, neyin haksız olduğu hakkındaki inançlara dayalı ilkeler ve kurallar toplamıdır (Demir ve Songür 1999:159).

· Bir disiplin olarak iş ahlâkı, ekonomi ve iş dünyasının sağladığı olanaklar doğrultusunda sağduyulu seçimler yapmamızda bize yol gösteren ilke ve değerler bütünüdür (Özgener 2002:177)

· İş ahlâkı, belli bir toplum içinde faaliyet gösteren işletmelerin, birbirleriyle, diğer kurumlarda çalışanlarla ve diğer örgüt paydaşları ile olan ilişkilerini düzenleyin ilkeler, değerler, kurallar ve töreler bütünüdür. Bu yönüyle iş ahlâkı bir ulustan bir başka ulusa, bir dönemden bir başka döneme ve bir iş ortamından bir başka iş ortamına hem kapsam hem de içerik bakımından değişiklik gösterebilmektedir (Güçlü vd. 2002:25).

· İş ahlâkı, ahlâksal değerlerin iş yaşamına geçirilişinde birinci dereceden bağlayıcı olan ilkeler, kurallar ve töreler öne sürer. Bunlar tek bir kişi ya da bir grup kişi tarafından doğruluğu onaylanmış sonuna dek uyulması gerektiği düşünülen kurallarca oluşturulmuş kavramsal ahlâk görüşleridir (Güçlü vd. 2002:25).

En genel anlamı ile iş etiği ise, iş yaşamında “iyi”nin, iyi olanın ve iyi davranışların doğasını, özünü ve kaynaklarını araştırır (Güçlü vd. 2002:501-505)

Yukarıda yapılan açıklamaların da yardımıyla iş etiği ile iş ahlâkı arasındaki ayrım şu şekilde yapılabilir. İş etiği kavramı genel olarak, “iş”teki ahlâkı davranışları konu alan bir disiplini belirtir (Otlu 1999:126). Başka bir deyişle, iş etiği ahlâk karşısında bir adım geriye çekilerek ahlâksallık üstüne düşünmekten doğmaktadır. Bu noktada, iş ahlâkı iş yaşamında ilk elden inançlarımız ile eylemlerimizi yönlendiren iyi ve kötü tasarımlarıyla ilgiliyken; iş etiği ahlâk alanının üstüne yükselerek “iyi” ya da “kötü”, “doğru” ya da “yanlış” ve “ahlâksal” ya da “ahlâksal olmayan” nitelikleri ile betimlenen inançlarımızın, eylemlerimizin ve deneyimlerimizin değerlerinin felsefî bir gözle soruşturulmasına karşılık gelir (Güçlü vd. 2002:25-26). 

4.2. Meslek Ahlâkı ve İş Etiği İlişkisi

Türkçe Sözlük (Parlatır vd. 1998:1542) mesleği, bir kimsenin geçimini sağlamak için yaptığı sürekli iş ya da uğraş olarak tanımlamaktadır. Bir başka tanımla meslek, insanoğlunun geçimini sağlayarak ayakta kalabilmesi için, çeşitli mal ve hizmet üretim alanlarının birinde kendi enerjisini özel bir hünere dönüştürmesi anlamına gelir (Akay 2002:77). Ayrıca bir uğraşın meslek sayılabilmesi için gerekli olan bazı unsurlar bulunmaktadır. Bunlar aşağıda sıralanmaktadır (Aydın 2001:71-73; Akay 2002:77; Arslan 2001:73-75; Bal ve Beren 2003:33; Çakır 2001:32-33):

· Bir meslek dalı, sağlık, güvenlik, eğitim vb. toplumun kaçınılmaz olan bir gereksinimini karşılamalı; başka bir deyişle kamu yararı açısından bir sorumluluk taşımalıdır. 

· Meslek, kazanç elde etmek için yapılan bir uğraştır. Bir anlamda meslek sahibi olmak amatörlüğün karşıtıdır. Bir iş, karşılığı beklenmeden zevk için yapılıyorsa amatörlük, hayatını o işten kazanmak için yapılıyorsa meslektir. 

· Bir meslek sahibi olmak o mesleğin üyelerine maddi ve manevi kazanımlar sağlamalıdır. Başka bir deyişle, toplumda tanınan bir meslek sahibi olmak, birçok prestiji beraberinde getireceği gibi; üyelerine pek çok ayrıcalık, sosyal, ekonomik, yasal ve politik üstünlükler de sağlar. 

· Bir uğraşın meslek olabilmesi için, kişilerin mesleğe girmeden önce sistemli bir eğitim yoluyla ya da mesleğin ustasının yanında kendini yetiştirerek bu mesleği yürütebilmeyi sağlayan bilgi, beceri ve tutumlar kazanmış olmaları ve uzmanlaşmış olmaları gereklidir. 

· Meslek dalları karmaşık ve sürekli gelişen bilgi yapısına sahiptirler. Araştırma ve deneyler yoluyla kuşaktan kuşağa aktarılan bu bilgi birikimi zaman içinde mesleğe özgü yeni tekniklerin gelişmesine neden olur.

· Meslek olarak kabul edilecek bütün uğraş alanlarının kendine özgü değerleri ve ahlâkî ilkeleri vardır ve bu mesleğin üyeleri bunlara uygun davranmak zorundadır. Örneğin, hekimlik mesleğinin temel değeri “insan yaşamı”, polislik mesleğinin temel değeri “toplumun güven ve huzurunun” sağlanmasıdır. Bu yönüyle de bir meslekte bütün meslek üyelerinin yer aldığı organize bir meslek örgütünün varlığı gereklidir. Bu meslek örgütü özerk ve kendi kendini yöneten kolektif bir özelliğe  sahip olmalı ve üyelerini kontrol etmek, mesleki uygulamalar için kabul edilebilir meslek standartları geliştirmek gibi sorumluluklar taşımalıdır. 

Meslek ahlâkı ise; mesleki davranışlarla ilgili olarak neyin doğru, neyin yanlış, neyin haklı neyin haksız olduğu hakkındaki inançlara dayalı ilkeler ve kurallar topluluğudur (Yıldız 2001:38). Daha öz bir ifade ile, meslek ahlâkı, belli bir mesleğin mensuplarının uyması gereken ahlâkî kurallar ve ilkeler bütünüdür. Bir mesleğin doğruları ve yanlışları, genellikle o mesleğin mensupları tarafından belirlenir. Bunlara uymayanlara bazı yasal ve sosyal yaptırımlar uygulansa da, ayrıca o mesleğin mensupları ve üyesi oldukları örgütler tarafından da mesleki yaptırımlar uygulanır (Cerrah 2005:10). Bir mesleği ilgilendiren kurallar ve ilkeler genellikle içinde bulunulan toplumun kültüründen bağımsızdır. Yani dünyanın neresinde olursa olsun aynı meslekte çalışan bireylerin bu davranış kurallarına uymaları beklenir (Aydın 2001:75). Örneğin tıp alanında çalışan hekimlerin uymaları gereken meslek ahlâkı kuralları, dünyanın her yerinde Hipokrat yemini çerçevesinde hemen hemen aynıdır. Bu çerçevede tüm hekimler dürüstlük, yaşama saygı, zarar vermeme, adalet, özerklik ve yasallık gibi ilkelere uygun hareket etmekle yükümlüdürler (Yürütücü ve Gürbüz 2001:160). 

Meslek ahlâkı kavramı iş ahlâkı kavramından ayrı düşünülemez. Ancak, felsefi bir bakış açısı ile ele alındığında, iş etiği kavramı, belli bir meslekteki ahlâkî davranışları da konu alan bir disiplindir. Başka bir deyişle meslek ahlâkı belli bir meslekle ilgili inançları ve eylemleri yönlendiren iyi ile kötü tasarımlarıyla ilgilidir. İş etiği ise, bu inanç ve eylemleri yönlendiren iyi ve kötü tasarımların felsefi bir gözle araştırılmasıdır. 
4.3. Çalışma Ahlâkı ve İş Etiği İlişkisi

İş etiği ve çalışma ahlâkı arasındaki ilişkiyi açıklayabilmek için çalışma ve çalışma ahlâkı üzerinde durmak gerekir.

Çalışma, çalışmak işi ve emek anlamına gelmektedir. Çalışmak, bir şeyi  oluşturmak veya ortaya çıkarmak için emek harcamaktır. Bir başka anlamı ile ise çalışmak, bir şeyi yapmak için gereken çarelere başvurmak, o şeyi gerçekleştirmek için kendini zorlamak ve çaba harcamaktır (Parlatır vd. 1998:429).

Yukarıdaki tanımlardan da hareketle çalışma yalnızca belli bir ücret karşılığında geçim sağlamak amacıyla yapılan işleri kapsamaz. Aslında çalışma kavramı, hem ekonomik değer ifade eden hem de etmeyen eylemleri içermektedir. Yani çalışmanın içine ekonomik olarak nitelendirilebilen, öğrencinin ders çalışması, ev hanımının ev işlerini yerine getirmesi de girmektedir (Çakır 2001:28). Öte yandan çalışma genel olarak, bir kişinin bir mal ya da diğer kişilerin yararlanacağı bir hizmeti üretirken gösterdiği çaba ve eylemler olarak tanımlanabilir (Arslan 2001:49).

Çalışma ahlâkı ise bir toplumda işe ve çalışmaya karşı takınılan tavırlar ve  bu konudaki değerler bütünüdür. Bir toplumun işe yönelik tutumu bir başka toplumdan farklılıklar gösterebileceği gibi, bu konuda toplumun çeşitli katmanları arasında da farklı yaklaşımlar söz konusu olabilmektedir. Bazı toplumlar ya da toplumsal kesimler işe yönelik olumlu bir tutum geliştirirken, bazıları işten çok dinlenme ve eğlenceyi ön plana çıkarabilmektedir. Örneğin Protestanlığın özellikle Kalvinist kolu çalışmayı bir ibadet olarak kabul edip, ruhsal bir kurtuluş yolu olarak yüceltmiştir  (Arslan 2001:47-48).

Diğer karşılaştırmalarda olduğu gibi iş etiği ile çalışma ahlâkı arasındaki ayrımı belirtmek gerekirse, iş etiği kavramı, çalışma ile ilgili ahlâkı davranışları da konu alan bir disiplindir. Başka bir deyişle iş etiği, bir şeyi oluşturmak veya ortaya çıkarmak için harcanan emeğe yönelik inançları ve eylemleri yönlendiren iyi ve kötü tasarımların felsefî bir gözle araştırılmasıdır. 

5. İŞ ETİĞİ VE VERİMLİLİK İLİŞKİSİ
İş etiği olgusuna ilişkin bu kavramsal açıklamalardan sonra, iş etiği ve verimlilik ilişkisi üzerinde durulabilir. Verimlilik, üretilen ürün ya da hizmetler ile bu ürün ya da hizmetleri üretmek üzere kullanılan girdilerin ilişkisidir. En genel tanımıyla ise verimlilik üretilen mal veya hizmetin yani son ürünün, bu ürünün/hizmetin elde edilmesinde kullanılan girdiye oranlanmasıyla elde edilen değerdir [1]. Örgütlerin temel amaçlarından biri her zaman verimliliği artırmak olmuştur. Böylece sürekli olarak mevcut girdilerden elde edilen çıktıları artırmanın yolları aranmıştır. Bu boyutta işletmelerde şu soruların yanıtları aranmaktadır (Berman ve Wart 1999:415): 

- Verimliliğimiz ne ölçüde yüksek?

- Verimliliğimiz geçen aya ya da seneye göre ne kadar değişti?

- Verimliliği ölçmenin doğru yolu nedir?

- Verimliliği artırmak için ne yapmalıyız?  

Yukarıda sıralanan sorulara farklı açılardan yaklaşılabilir ve farklı yanıtlar bulunabilir. Bu yönüyle örgütler, bu soruların yanıtını ararken bile farklı işletme paydaşlarının isteklerini göz önünde bulundurmak durumundadır. Bu da karşımıza pek çok ikilemi çıkarmaktadır. Bu noktada iş etiği, verimlilik boyutunda karşılaşılan bu ikilemlere ahlâkî açıdan nasıl yanıt bulunabileceği konusunda yardımcı olabilir. Daha önce de belirtildiği gibi iş etiği, iş yaşamındaki uygulamalardan doğan sorunları ve açmazları çözümlemeye uğraşan ve işletmelerin ya da tek tek iş adamlarının veya yöneticilerin, çalışanları, müşterileri, rakipleri ile olan ilişkilerini ve onlara karşı tutumlarını ahlâkî açıdan ele alan felsefe dalıdır (Güçlü vd. 2002:777). Dolayısıyla verimlilik konusunda yaşanan sorunlar ya da verimlilik ile ilgili gerçekleştirilen her türlü eylem, ahlâki açıdan iş etiğinin konusuna girmektedir. Bir başka deyişle iş etiği verimlilik konusunda farklı işletme paydaşlarının kimi zaman birbiriyle çelişen taleplerini tek bir potada eritmenin yolunu bulma konusunda örgütlere yardımcı olabilir. 

İş etiği bu açıdan; verimlilik ile ilgili hedeflerin nasıl belirleneceğine (örneğin, verimlilik ile ilgili amaçlar belirlenirken farklı paydaşların isteklerinin dikkate alınması gerekir) ve verimlilik ile ilgili iyileştirmelerin nasıl uygulanacağının tespit edilmesine ahlâkî bir bakış açısı getirecektir. Ayrıca, verimlilik konusunda belirlenen önceliklerin ve uygulamaların paydaşlara açıklanması ya da onların desteğinin alınmasında da iş etiği yöneticilere yardımcı olabilir ve bu konuda onların işlerini kolaylaştırabilir. Bazen, etkinlik, etkenlik ve adalet gibi istekleri dengelemek gerçekten güçleşebilir (Berman ve Wart 1999:415-416).

İş etiği ve verimlilik ilişkisindeki bir diğer konu, örgütlerde görev alan bireylerin farklı değerlere sahip oldukları ve bu kişilerin sahip oldukları bu değerler nedeniyle verimliliği de olumlu ya da olumsuz yönde etkileyebildikleridir. İş etiği bu konuda da örgütlere yardımcı olmakta ve verimliliğin ahlâkî kaygılar gözetilerek yükseltilmesine olanak sunmaktadır. Örneğin örgütlerde işgörenler aşağıda belirtilen değerler sisteminin birinde yer alabilirler [2]:

a) Grup Yönelimli/Kabile Kültürü: Bu değer sisteminde yer alan işgörenler için çalışmanın etiksel anlamı şudur:

· İşletme sahibi ne yapmanı söylüyorsa onu yap;

· İşini şikayet etmeden gayret göstererek yap;

· Örgütün geleneklerini destekle;

· Kendinden büyüklere ve otoriteye saygı göster;

b) Ben Merkezci/Güç Yönelimli: Ben merkezci işgörenler kendi çıkarlarını ön planda tutma eğilimindeki kişilerdir. Bu kişiler daha çok bireysel hareket etme eğilimindedirler. Bu kişiler için verimlilik, eylemde bulunmak, diğer takımlardan ya da bireylerden daha fazla performans göstermek ve sıkı çalışmaktır.  

c) Toplum Kuralları Yönelimli: Bu değer sisteminde yer alan işgörenler, kendi isteklerini ve ihtiyaçlarını ikinci planda tutarlar ve ahlâk kurallarına öncelik verirler. Onlar için çalışmak, mükemmellik, kurallara, prosedürlere ve sistemlere uymak, öz disipline sahip olmak, örgüte ve otoriteye bağlılık göstermek, dürüstlük ve gayretli olmaktır.  

d) Pazar Yönelimli: Bu değerler sisteminde yer alan işgörenler, olayları girişimcilik açısından değerlendirirler ve oyunu kurallarına göre oynarlar ve rekabeti, planlamayı ve örgütlemeyi önemserler. Bu tip işgörenler için verimlilik;

· Yenilikçi olmak, örgütün rekabetçi üstünlüğünü artıracak fırsatlar bulmaktır.

· En iyi iş için pazarlık etmektir.

· Amaç yönelimli olmaktır.

· Müşterileri memnun etmektir.

e) İnsan Merkezli: Bu tip işgörenler için en önemli şey ilişkilerdir. Bu kişiler ait olmak ve kabul görmek isterler. İnsan merkezli işgörenler için verimlilik;

· İş ve iş ile ilgili sorunlarla ilgili kararlara katılım

· Çalışma arkadaşları ve müşterilerle iyi ilişkiler kurmak

· Otoriteyi kabul etmektir.

f) Varoluşçu: Bu değer sistemindekiler, varolmayı ön planda tutar. Buna göre kişi kendi yolunu özgür iradesiyle kendisi bulmalıdır. Bu nedenle de kişi kendi inançları doğrultusunda hareket etmelidir. Ayrıca kişi kendi seçimlerini kendisi yapmalı ve bunun sonuçlarına da katlanmalıdır (Güçlü vd 2002:1523-1524). Bu grupta yer alan işgörenler için verimlilik gerçek anlamda önemli değildir. Ancak kişiler aşağıdaki hususlar gerçekleşirse çalışmaya karşı olumlu düşünceler besleyebilirler:

· Örgüt doğru şeyleri yapıyorsa;

· En uygun kişi istihdam ediliyorsa;

· Örgüt işgörenlerinin ve toplumun yaşam kalitesine katkı sağlıyorsa

· Örgüt çevreye dikkat ediyorsa;

· Yaratıcı olma fırsatı sunuluyorsa. 

Bu açıklamalardan da görüldüğü gibi örgütlerde farklı değerlere sahip işgörenler bulunabilmektedir. Dolayısıyla bu kişilerin her biri, gerek çalışmayı gerek örgütü gerekse verimliliği farklı şekilde değerlendirmekte ve bu kavramlara farklı anlamlar yüklemektedir. Bu açıdan iş etiği, bir yandan bu farklı değerlere sahip işgörenleri anlamamızı sağlarken; diğer yandan da herkesin üzerinde uzlaşacağı çalışma ortamının yaratılmasını ve verimliliği yükseltmeyi olanaklı kılar. 

6. SONUÇ

İşletmelerin paydaşlarını oluşturan müşterilerin, tedarikçilerin, hissedarların, kamu kuruluşlarının, sivil toplum örgütlerinin, sendikaların, işletme çalışanlarının, yerel halkın vb. özellikle işletmelerin sosyal sorumlulukları boyutundaki beklentilerinde değişmeler yaşanmaktadır. Bu kesimler artık, işletme uygulamalarının ahlâkî boyutuna daha fazla duyarlılık göstermeye başlamıştır. Buradan hareketle pek çok örgüt, etik ilkeler geliştirme ya da etik komisyonları oluşturma gibi çabalar içine girmektedir. Aynı zamanda iş etiğine ve buna ilişkin işletme uygulamalarına olan ilgi artışının yönetim ve örgüt yazınında da görüldüğü söylenebilir. 

İş ile ilgili faaliyetlerin yürütülmesi sırasında ortaya çıkan sorunları ve çeşitli ikilemleri ahlâkî boyutta inceleme konusu yapan iş etiği, aynı zamanda etiğin de ayrılmaz bir parçasıdır. Kapsam itibariyle iş etiği, iş ahlâkı boyutunda “doğru ve iyi”yi tanımlamaya ve iş yaşamında “ahlâkî ve ahlâkî olmayan davranışlar”ın neler olduğunu belirlemeye çalışmaktadır. Ayrıca iş etiği kavramı, iş ahlâkı, çalışma ahlâkı ve meslek ahlâkı gibi kavramlarla kimi zaman eş anlamlı, kimi zaman da tamamen farklı anlamlar içeren bir kavram olarak ele alınmaktadır. Bu kavramlarla iş etiği kavramı arasındaki fark şu cümleyle özetlenebilir: İş etiği, gerek iş, gerek meslek, gerekse çalışma ile ilgili ahlâki davranışları da konu alan bir disiplindir ve bu yönüyle iş yaşamının üstüne yükselerek iş, meslek ya da çalışmaya ilişkin inançlarımızın, değerlerimizin ve eylemlerimizin ahlâkî açıdan ve felsefi bir gözle soruşturulmasıdır. 

Öte yandan iş yaşamındaki en önemli konulardan biri olan verimlilik konusu da örgütlerin üzerinde hassasiyetle durdukları konulardan biri haline gelmiştir. Pek çok örgüt verimliliği artırmayı günlük faaliyetlerinin bir parçası haline getirmeye çalışmaktadır. Ancak gerek iş, gerek meslek, gerekse çalışma kavramı kişiler için özellikle ahlâkî açıdan farklı anlamlar taşıyabilmektedir. Bunun temel nedeni kişilerin sahip oldukları ahlâkî değerlerin birbirinden farklı olmasıdır. Bunun sonucu olarak da kişiler işe, mesleğe, çalışmaya ve de verimliliğe farklı tepkiler vermektedir. Bu da örgütlerde verimlilik ile ilgili olarak yürütülen çalışmalara daha farklı bir gözle bakılmasını zorunlu hale getirmektedir. Bu noktada örgütlerin etiksel bir bakış açısına sahip olmaları kendilerine önemli kazanımlar sağlayabilir.  
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