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	İŞ KAZALARI ve ÖRGÜTSEL VERİMLİLİK 

	


*A. Sinan ÜNSAR 

1. GİRİŞ

İş kazalarını önlemede alınabilecek olan çeşitli tedbirler ile işletmelerde oluşabilecek iş kazaları önlenebilir. Bunun için işgören ve işverenlerin işçi sağlığı ve iş güvenliği konusunda uyanık ve bilinçli olmaları gerekir. Nasıl ki savaşta bir ordu, düşmanını iyi tanır ve buna göre strateji geliştirdiğinde onu yenebiliyor ve savaştan galip ayrılabiliyorsa, işletmelerde iş kazalarını önlemedeki başarı da, kaza oluşturan faktörleri tanımaya ve bunlara karşı alınabilecek tedbirlere ve uygulanmasına bağlıdır. Kısaca söylemek gerekirse kazaların oluşma nedenleri ve bunlara karşı alınabilecek tedbirlerin belirlenmesi ve bunların disiplinli bir şekilde ilgili kişilerce uygulanması hedeflenen başarıyı getirecektir. 

Bu çalışma esas olarak iş kazalarının nedenlerini, iş kazalarını önlemeye yönelik olarak yapılacak uygulamaları ve bu konuda gerçekleştirilecek çalışmaların verimlilik açısından önemini değerlendirmeyi amaçlamaktadır.
2. İŞ KAZASI ve NEDENLERİ

Dünya Sağlık Örgütü (WHO) iş kazasını; “önceden planlanmamış, çoğu kez kişisel yaralanmalara, üretimin bir süre durmasına yol açan bir olay” şeklinde tanımlarken, Uluslararası Çalışma Örgütü (ILO) ise, “Belirli bir zarar ya da yaralanmaya neden olan beklenmeyen ve önceden planlanmamış bir olay” olarak tanımlamaktadır. Ayrıca “güvenliksiz fizik-mekanik koşullarla, güvenliksiz kişisel davranışlardan meydana gelen kazalar iş kazalarıdır” şeklinde bir tanım yapılabilir (11). 

İş kazalarının meydana gelmesinde etkili olan faktörleri belirlemek amacıyla yapılan araştırmalarda, iş kazalarının, makine teçhizat ve çalışma ortamının eksikliklerinden ve çalışanların kişisel niteliklerinden de kaynaklandığı görülmüştür. Yapılan araştırmalar iş kazalarının aşağıdaki Çizelge 1’de belirtilen nedenler yüzünden meydana geldiğini ortaya koymuştur.

Çizelge 1. İş Kazalarının Nedenleri

	FİZİKSEL UNSURLAR
	Işıklandırma, Isı ve Nem, Gürültü, Havalandırma, Makine ve Teçhizat,
İşyerindeki Çevre Düzeni,

Çalışma Saatlerinin Uzunluğu,

İş Çevresinde Kullanılan Renkler.

	  KİŞİSEL UNSURLAR
	Yaş, Hizmet Süresi (Kıdem),

Eğitim ve Bilgi Düzeyi, Cinsiyet,
Medeni Durum.

	FİZYOLOJİK, PSİKOLOJİK ve SOSYAL UNSURLAR
	Algılama Farklılığı, Fiziksel Eksiklik,
Yorgunluk ve Uykusuzluk, Zeka Düzeyi,
İş Tatmini, Stres,
Alkol ve Uyuşturucu Bağımlılığı,
Ruhsal Hastalıklar, Kaygı, Öfke.


Kaynak: A.Sinan Ünsar, “Türkiye’de İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği Uygulamalarının Mevcut Durumu ve Konuyla İlgili Yapılan Bir Araştırma” İstanbul Üniversitesi, Sosyal Bilimler Enstitüsü, Yayınlanmamış Doktora Tezi, İstanbul, 2003, s.43.

3. İŞ KAZALARINI ÖNLEMEDE ALINABİLECEK TEDBİRLER

İş kazalarını önlemede yapılacak olan genel çalışmaları beş grupta inceleyebiliriz.

Ergonomi Biliminden Faydalanma

Ergonominin amacı, işgörenler ile onların işleri arasında uyumu gerçekleştirmek, işgören rahatlığını maksimize etmek, iş ortamında emniyeti, verimliliği ve etkinliği sağlamaktır (16).

Bugün giderek artan sayıda daha fazla iş, makineler tarafından yapılmaktadır. Mekanizasyon ve otomasyondaki bu artış, genelde, işlerin yapılış hızını artırmakta ve bu süreç de işi monoton hale getirebilmektedir. Öte yandan, hâlâ pek çok iş elle yapılmakta bunun için de kas gücüne dayalı ağır fiziksel çaba harcanması gerekmektedir (4). 

Ergonomi, işin fiilen yapıldığı yerdeki (işyeri) çevre koşulları ile işi gerçekleştiren kişi (işçi) ile ilişkisini değerlendiren bilim dalıdır. Bu bilim dalı işyerinde, iş ortamının, çalışanı, gerek sağlık sorunlarından korumak ve gerekse verimliliğini artırmak için nasıl düzenleneceğini veya nasıl uyarlanabileceğinin belirlenmesinde kullanılır. Diğer bir deyişle işçinin iş koşullarına uydurulmaya zorlanması yerine işin işçiye uyarlanması ve uyumlaştırılmasıdır. 

Ergonomik faktörlerin fazla önem verilmediği işyeri düzenlemelerinin sonuçları, iş kazaları olasılıklarında artma olarak karşımıza çıkar, İşyeri düzenlemelerinde işin ve çalışanın özelliklerinin birbirine uyumlu olmaları temel faktördür. İşyeri düzenlenirken, ergonomik açıdan hata yapmamak için antropometri, iş fizyolojisi, hareket-enformasyon ve emniyet teknikleri hakkında bilgi sahibi olunması, el aletlerinin, makinelerin kumanda elemanlarının uygun dizayn edilmesi, ayrıca iş çevresinde gürültü, titreşim, klima, ışık, renk, toz, gaz ve buhar koşullarının birlikte değerlendirilmesi gereklidir. Yapılan araştırmalar, işletmelerde iş kazalarını önlemek amacıyla yapılan ergonomik iyileştirmeler sonucunda kazalarda azalma gözlendiğini ortaya koymaktadır (4). 

Amerika’da elbise üreten firmalar üzerinde gerçekleştirilen bir çalışma, söz konusu şirketlerde ergonomik teçhizat yatırımlarının iş kazalarını önlemeye yönelik olarak yapıldığını ortaya koymuştur (8).

İş kazalarının işçi, işveren ve ülke ekonomisi açısından sonuçlarını düşündüğümüzde iş kazalarının önlenmesi çalışmalarının önemi ortaya çıkacaktır. Hiç kuşkusuz burada devreye girecek ergonomi bilimi, iş yaşamındaki olumsuz koşulları ve stresi önleyerek iş kazaları ile ekonomik boyutlarını azaltmakta önemli bir işlev ve rol görecektir (4). 

Konuyla ilgili olarak ergonomik iş faktörleri şekil 1’de gösterilmiştir.
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Şekil 1. Ergonomik İş Faktörleri

Kaynak: Occupational Ergonomics, Ontario Fedaration of Labour, 1993, Vol:1, No:5.

Makine ve Kişisel Koruyucu Kullanımı

Makine koruyucuları, makinelerin çalışan kısımlarına yerleştirilen ve çalışanların kaza yapmasını engelleyen parçalardır. Makine koruyucularının gelişi güzel konulmaması gerekir. Koruyucular öyle bir şekilde monte edilmelidir ki, hem işgörenleri kazalara karşı korumalı (parça sıçraması, gaz ve toz gibi durumları da önlemeli), hem de işin yapılmasına ve verimin düşmesine engel olmamalıdır. Makine Koruyucularının iş kazalarının önlenmesi için bazı özelikler taşıması gerekir. Örneğin, makine bozulduğu veya durduğu zaman işçinin tehlike sınırını aşmasına ve işine devam etmesine engel olmalıdır. Ayrıca makine koruyucularının bakımı ve onarımı kolay olmalı ve sağlam malzemeden yapılmalıdır. Dişli ve bilye gibi hareketli kısımları örtmeli ve makinelerin hareketlerine uygun olarak açılıp kapanmalıdır (13).

Kişisel koruyucular ise, iş güvenliği tekniği ve mevcut standartlara rağmen önlenemeyen tehlikelere karşı kişisel olarak korunmak için kullanılması gereken araçlardır. Bu malzemelerin işin durumuna göre kesinlikle kullanılması ve kullandırılması gerekir. Kişisel korunma malzemelerinin alımında, işin durumuna göre koruyucu özelliğinin ve kullanımın rahatlığı ön planda tutulmalıdır.

Kişisel koruyucular insan vücudunun belli bölümlerini, iş ortamındaki belli tehlikelere karşı korumak için geliştirilmişlerdir.

Kişisel Koruyucular konusunda temel yaklaşım; ihtiyacın belirlenmiş olmasıdır. Bu amaçla, iş, işlem, işyeri koşulları incelenir ve gerekli koruyucu malzeme verilir. Örneğin, gürültülü ortamda gürültünün zararlılık alt sınırı belirlenerek, gerekiyorsa kulak tıkacı kullandırılmalıdır.

Çalışanların kişisel koruyucuları kullanması ancak çalışanlara benimsetilerek yaşam kazanabilir. İşveren, koruyucuların kesinlikle gerekli olduğunu, işe uygun koruyucu seçildiği ve işçilerin koruyucuları mutlaka kullanması gerektiği konusunda işçileri eğitmeli, bunları işçilere benimsetmeli, uyarmalı ve gerekirse yaptırım uygulayarak koruyucuların kullanılmasını sağlamalıdır (5). 

Kişisel Koruyucu teçhizatı aşağıdaki şekilde sınıflandırabiliriz:

1. Başın Korunması:

· Koruyucu baretler

· Saç bonesi

· Kulak koruyucuları

2. Yüz ve Gözlerin Korunması:

· Başlıklar

· Gözlükler

· Yüz ve el siperleri

· Kaynakçı maskeleri

3. Solunum cihazları (maskeler)

· Oksijen ve hava verici maskeler
· Hava hortumlu maskeler

· Kanester ve kartric tipi maskeler

4. El-ayak ve bacakların korunması

· Eldivenler

· Koruyucu ayakkabılar (çizme, kasık çizmesi, çelik burunlu ayakkabılar)

· Bacak koruyucular

5. Koruyucu giyim (12).


Makine ve kişisel koruyucuların temel amacı, işyerindeki tehlikeli noktaları elimine ederek, iş kazalarının oluşmasını engellemektir. Yapılan araştırmalarda, güvenlik aletlerinin kullanıldığı yerlerde iş kazaları oranının oldukça düşük çıktığı görülmüştür. Yalnız burada önemle belirtilmesi gereken konu; işgörenleri güvenlik aletlerinin yararına inandırmak gereğidir. Ancak o zaman iş kazalarını azaltmak mümkün olur. İşgörenlerin aşırı bir şekilde koruyucu aletlere güvenerek dikkatsiz davranmaları da sakıncalıdır. Çünkü koruyucular bir dereceye kadar insanları korurlar, belli bir noktadan sonra her şey kişinin kendisine kalır. Kısaca, esas koruyucular işgörenlerin kendileridir. Bu yönde onları bilinçlendirmek ve eğitmek gerekir (13).

İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği Kurulları


İş Kanununun ilgili maddesi uyarınca sanayiden sayılan ve devamlı olarak en az 50 işçi çalıştıran (50 dahil), altı aydan fazla sürekli işlerin yapıldığı işyerlerinde, işveren, bir işçi sağlığı ve iş güvenliği kurulu kurmakla yükümlü kılınmıştır (7). 

İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği Kurulu, işyeri için bir oto-kontrol mekanizmasıdır. Bir işyerinin problemlerini en çok o işyerinde çalışanlar bilebilir ve en iyi çözümleri de o işyerinde çalışanlar sağlayabilir (6). 

İşyerlerinde iş kazalarının önlenmesi İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği Kurullarının oluşturulmasına ve etkin bir şekilde çalışmasına bağlıdır. Ayrıca işletmelerdeki ilgili yöneticilerin bu kurula sahip çıkarak kurul kararlarını özenli bir şekilde uygulamaları ve sonuçlarını izlemeleri başarıyı arttıracaktır. Öte yandan bu kurulların 50 kişiden daha az işgören çalıştıran işletmelerde de kurulmasına olanak sağlayan yasal düzenlemelerin bir an önce yapılması ülke çapında iş kazalarına karşı sağlanacak başarıda önemli bir rol oynayabilir.

Eğitim


Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı’na bağlı olarak, işyerlerindeki işçi sağlığı ve iş güvenliği tedbirlerini denetleyen, iş güvenliği müfettişlerinin denetimlerinde; tespit ettikleri en büyük eksiklik ve kusur, işyerlerinin %88,92 gibi büyük bir oranda; gerek işverenin, gerekse işçilerin eğitimsizliğidir. Aynı araştırmada iş güvenliği müfettişlerinin yarıdan fazlası; ülkemizde, ihtiyaca cevap verecek bir işçi sağlığı ve iş güvenliği altyapısının olmadığını da belirterek, iş kazalarının en alt seviyeye indirilmesi için alınacak en önemli tedbirin, işyerlerinde periyodik olarak işçi sağlığı ve iş güvenliği eğitim programının uygulanması olduğu görüşünü paylaşmaktadırlar.


Teknolojik gelişmelerin ilerlemesiyle iş güvenliği, çalışma hayatının tüm alanlarına yayılmış, yeni yaratılan iş kollarıyla, kimyasal maddelerle, teknolojik makine ve teçhizatlar nedeniyle karşılaşılan yeni güvenlik ve sağlık sorunları işletmelerde işçi sağlığı ve iş güvenliği tedbirlerini zorunlu hale getirerek, iş güvenliği eğitiminin önemini güncelleştirmiştir (2).

İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği ile ilgili eğitimin ilk görüntüsünü konu ile ilgili tarafların bilinçlendirilmesi oluşturmaktadır. Burada ifade edilen bilinçlenme, ilgili bütün tarafların, faaliyetlerinde İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği’nin tabiatına uygun bir davranış içine girmeleri anlamındadır. Bu çerçevede, devletin ve kuruluşlarının konuya sahip çıkmaları ve gerekli mevzuat ve teşkilatla problemin üzerine gitmeleri, işverenlerin konunun önemine inanarak gerekli tedbirleri almaları, işgörenlerin kendi hayatları ile doğrudan ilgili olduğu bilincinden hareketle kendilerini koruyacak bir davranış içine girmeleri bu bilinçlenmenin esas görüntülerini oluşturmaktadır.

Eğitimin, öğretimle desteklenen ikinci yönünü konu ile ilgili her düzeydeki elamanın yetiştirilmesi oluşturmaktadır. Devletin çeşitli kurumlarında çalışan müfettişlerin, konu ile ilgili uzmanların, işyeri hekimleri gibi diğer görevlilerin eğitimi bu çerçevede yer almaktadır. İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği, birçok bilim dalının ortak ilgi alanındadır. Bu çerçevede, tıp eğitimi almış hekimlere, teknik eğitim görmüş mühendislere, fizikçilere ve kimyagerlere, sosyal bilimler eğitimi almış hukukçu ve iktisatçılara ihtiyaç vardır.

Eğitimin can alıcı noktasını, fiilen çalışan işçilerin işbaşındaki eğitimleri oluşturmaktadır. Yapılan araştırmalar, iş kazalarının sebeplerinin %85’inin insana bağlı nedenlerden kaynaklandığını ortaya koymuştur. Dolayısıyla iş kazalarıyla ilgili önleyici tedbirlerin ve eğitimin ağırlık noktasını fiilen çalışan insan oluşturacaktır. Bu noktada bu kesime yönelik olarak yürütülecek eğitim programlarının sürekli, istikrarlı ve amaca uygun olarak hazırlanması önem kazanmaktadır. Konu ile ilgili sonuç alıcı eğitim bu kesime, yani iş kazalarına maruz kalabilecek kişilere yöneliktir (1). 

İşletmelerde değişik kademelerde eğitim çalışmalarına yer vererek iş kazası oranını azaltmak mümkün olabilir. Özellikle işe yeni giren işgörenlerin daha çok kazaya neden oldukları belirlenmiştir. İşgörenlerin işe ilk başladıkları günlerde çok kaza yapmaları dikkat çekmektedir. Bu olumsuz yönü ortadan kaldırmak için yeni işe alınanların alıştırma (oryantasyon) eğitiminden geçirilmeleri, özellikle bu eğitim sırasında iş güvenliği ve işçi sağlığı üzerinde durulması gerekir (3).

İş Güvenliği Araştırmaları ve İş Kazası Analizleri

İş kazalarına karşı alınacak önlemlerin ve çalışmaların başarılı olması için iş kazalarının oluşumunda etkili olan unsurların bilinmesi ve anlaşılması gerekmektedir. Bu unsurlar bilindiği takdirde kaza olayının oluşması veya olan bir kazanın tekrarı önlenebilir. İş kazaları güvensiz davranış ve güvensiz fiziki koşulların bileşimi ile oluşur. Dolayısıyla, çalışmalar bu tür davranış ve şartların ortadan kaldırılmasına yönelik olacaktır. İnsan davranışına dayanan yaklaşımlarda, kazanın oluşmasında insanın önemli bir belirleyici olduğu varsayımından hareket edilir. Mühendislik yaklaşımında ise yeterli tasarım ve güvenli makinelerle, insan davranışı ne olursa olsun, kaza oluşmaz varsayımı ön plandadır. Ancak salt bir yaklaşımı benimsemek iş güvenliği açısından yetersiz kalacaktır (17).

Çevreyi teknik olarak tam anlamı ile güvenli duruma getirsek bile insan faktörünü göz önüne almadığımız sürece kaza oluşacaktır. Veya insana yönelik çalışmalara ağırlık verip, çevreyi dikkate almazsak kazalar yine oluşur. Dolayısıyla işletmeler kazalara neden olabilecek tehlikelerin araştırılması evresinde, salt bir kurama bağlı kalmadan, tehlike yaratabilecek unsurları incelemeli ve bunların özelliklerine göre gereken önlemleri almaya çalışmalıdır.

İş güvenliği çalışmalarına yön verebilmek amacıyla tehlike yaratan kaynaklar işletme tarafından tanındıktan sonra bunların sürekli olarak denetimi ve gözden geçirilmesi gerekir. Bu konuda iş güvenliği araştırmalarının önemi ortaya çıkmaktadır. Yapılacak olan bu araştırmalar sayesinde iş kazalarının önlenmesi mümkün olabilir. İş güvenliği araştırmaları yöneticilerin belirlediği bir program çerçevesinde ilgili kişilerce gerçekleştirilmelidir. Hatalı ve eksik koşulların düzenlenen raporlar aracılığıyla araştırılması ve saptanması suretiyle sistemdeki yetersizlikler kazalar oluşmadan önce görülerek gerekli önlemler alınabilir. İş kazaları ile ilgili raporlar kaza yaratabilecek yetersiz ve/veya güvensiz koşullara işaret ederek bunların düzeltilmesini sağlama amacını güder.

İş kazaları ile ilgili araştırma raporları sayesinde ise hem kazaların oluşmasına yol açan nedenleri görebildiğimiz gibi hem de gözetimcilerin iş güvenliğine verdikleri önemi ve bu husustaki denetimlerin niteliğini değerleyebiliriz.

İş kazalarının analizlerin amacı ise, olan bir kazanın altında yatan nedenleri araştırmak ve bunları gidererek benzer tür kazaların tekrarlanmasını önlemektir. İş güvenliği araştırmaları, kazalara neden olabilecek tehlikeleri belirleyerek kazanın oluşmasını engellemeyi amaçlar. Kaza analizleri ise olmuş bir iş kazasının incelenmesiyle kazayı yaratan nedenler belirlenerek gerekli önlemlerin alınmasıyla, benzer türde kazaların tekrar etmemesi sağlanır. Gözetimcinin (Nezaretçinin) yaralanma ve kaza raporunda, kaza ve yaralanmaya neden olan güvensiz koşul ve davranışların yanında bunların oluşmasına yol açan ana nedenlerin de ortaya çıkarılması amaçlanmıştır (17).

Arıza ile sonuçlanan bütün kazaların analizi yapılmalıdır. Arıza olmadan sadece zarara neden olan kazaların analizinin de yapılmasında yarar vardır. Kaza analizi işyerini iyi bilen tarafsız olabilecek bir mühendis veya ustabaşı tarafından kaza oluşunu izleyen zaman içinde hemen yapılmalıdır. Doğru bilgi bakımımdan analizin ve soruşturmanın erken yapılması çok önemlidir. Ayrıca analiz kayıtları işyerinde saklanmalıdır. Doğru bilgi için soru sorma biçimi çok etkili olur. Sorular görgü tanığının kanılarını belirleyecek biçimde değil, olay ile ilgili görgü ve bilgisini alacak şekilde sorulmalıdır. Görgü tanığı ile yalnız konuşulmalı, kazadan önceki durum ile ilgili bilgi alınmaya çalışılmalıdır. Kaza oluncaya kadar nelerin olup bittiği öğrenilmelidir (9).

4. İŞ KAZALARINI ÖNLEMENİN VERİMLİLİĞE OLAN KATKISI


İş kazası sonucu oluşan zararları ortadan kaldırmak için yapılması gereken giderlerin, bu kazaları önlemek üzere yapılacak giderlerden çok daha yüksek olduğunun anlaşılması, günümüzde iş kazalarına karşı alınacak önlemlerin önemini daha da arttırmıştır (10).

Çalışanları işyerlerinde olası tehlikelerden korumak ve güvenli bir çalışma ortamı sağlamak insancıl nedenlerin dışında, işletme yönünden maliyetler açısından da önemlidir. İş güvenliği için yapılan harcamalarla kazaların azaltılmasından elde edilecek faydalar karşılaştırılabilir. İş kazalarının neden olduğu kayıplar büyük boyutlara ulaşmaktadır. Bu kayıplar işletmenin olduğu kadar ülkenin de verimliliğini olumsuz yönde etkilemektedir. Örneğin, ülkemizde 1975-1980 yıllarını kapsayan beş yıllık dönemde iş kazalarının yarattığı işgünü kayıpları grev ve lokavtların yarattığı işgünü kayıplarından iki kat daha fazla olmuştur (17).

Organizasyonların iş kazalarını önlemek için  yapacakları masraflar kuşkusuz üretime dahil edilerek maliyetlerin artmasına bir ölçüde neden olabilir. Ancak uzun dönemde yapılan bu masraflar kazaların işletmelerde yaratacağı kayıplardan daha düşük olacaktır.   İş güvenliğinin etkinliği için yapılacak eğitim, donanım v.b. harcamalar verimlilik artışı sağlayacağı ve dolayısıyla ekonomik kalkınmaya katkısı olacağı için bir anlamda insan kaynaklarına yapılmış yatırım şeklinde algılamak gerekir. Bu harcamaların iş güvenliği yerine kazalara tazminat olarak ödenmesi ekonomik açıdan kaybolan üretken gücü geri getirmeyeceğinden verimliliğe bir katkı sağlamayacaktır (15).

İş güvenliği çalışmalarının etkin olarak sürdürülmesi amacıyla yapılan harcamaların temel amacının iş kazalarının oluşmasını engellemeye yönelik olduğu açıktır. Bu nedenle iş kazalarını önlemek açısından bu tür harcamaları yatırım harcaması şeklinde görmek gerekir. İşletmeler açısından iş güvenliğinin verimlilik ve üretim etkenliği üzerindeki etkisi açıktır. Korumak için gerekli önlemleri almanın getireceği maliyet, ileride bu harcamaların yapılmaması yüzünden, oluşacak iş kazalarının yaratacağı maliyetten daha az olacaktır. İş kazalarının önlenmesi için yapılan harcamalar işletmenin normal çalışma maliyeti içinde kabul edilmelidir. Bir başka ifade ile iş güvenliği için yapılacak olan harcamalar işletmenin doğal yatırım harcamaları arasında görülmelidir (17).

5. SONUÇ

İşletmelerde kullanılan makine ve teçhizatın hareketli oluşu, çalışanların iş güvenliği ile ilgili eğitimsizliği, işin niteliklerine uygun işgören seçilmemesi, işgörenin güvensiz davranışları ve kazaya yatkınlıkları, koruyucu iş güvenliği önlemlerinin alınmayışı, yöneticilerin ihmali, işçi sağlığı ve iş güvenliği kurullarının önerilerinin dikkate alınmaması, iş güvenliği araştırmaları ve kaza analizlerinin düzenli yapılmaması ve üretimde kullanılan makine ve teçhizatın bakımının periyodik olarak yapılmaması iş kazalarının oluşmasının nedenleri olarak gösterilebilir.

İş kazaları işletme açısından önemli bir maliyet unsurudur ve verimliliği de olumsuz yönde etkiler. Dolayısıyla iş kazalarının neden olduğu maliyetlerin de araştırılması gerekir. İş güvenliği için yapılacak harcamalar da bu nedenle işletmenin insan kaynaklarına yaptığı yatırım olarak görülmelidir.


Yöneticilere ve işgörenlere konuyla ilgili olarak önemli görevler ve sorumluluklar düşmektedir. Ayrıca üniversiteler de yapacakları araştırmalar ile iş güvenliği konusuna gereken desteği ve yardımı sağlamalıdır. Özellikle üniversiteler iş güvenliği ile ilgili gelişmeleri sanayi kesimine periyodik olarak aktarmalı, bu konuda üniversite-sanayi işbirliği dayanışması gerçekleştirilmelidir.
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