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ÖZET

Bilindiği gibi e-Devletin tanımı, devletin vatandaşlara karşı yerine getirmekte yükümlü olduğu görev ve hizmetler ile vatandaşların buna karşılık devlete karşı olan görev ve hizmetlerinin karşılıklı olarak elektronik iletişim ve işlem ortamlarında, devlet servisleri üzerinden kesintisiz ve güvenli olarak yürütülmesidir. 
Dünyadaki e-Devlet organizasyonu ve hizmetlerine baktığımızda, bunların sosyal güvenlik yönetimi başta olmak üzere vatandaşlık hakları, e-ticaret için gerekli belge izinleri, vergi ödeme kolaylıkları ile belediye hizmetlerinin sunulması gibi öncelikli devlet hizmetlerinin kurulmasıyla başlatıldığını görmekteyiz. 
Bu çalışmada söz konusu kuramsal çerçevede Türkiye’de ve Kazakistan’da e-Devlet uygulamalarının mevcut durumu değerlendirilecek, geleceğe dönük daha etkin e-Devlet uygulamaları için yapılması gerekenler tartışılacaktır. Özellikle her iki ülkede e-Devlet uygulamalarının tarihsel süreci karşılaştırılacak, istatistiklerdeki durum değerlendirilecek ve e-Devlet uygulamalarında gelinen aşamanın her iki ülke kamu yönetimi yapılarının verimliliğine katkıları incelenecektir. 
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THE EFFECT OF e-GOVERNMENT APPLICATIONS ON EFFICIENCY IN PUBLIC ADMINISTRATION OF TURKEY AND KAZAKHSTAN

ABSTRACT

e-Government is the application of information and communication technology (ICT) for delivering government services, exchange of information, communication transactions and services between government –to- customer and government –to-business. The benefits of e-Government are speed, cost reduction, transparency and accountability.

When we look at the e-government organizations and services in the world, we see that they are started with the establishment of priority government services such as citizenship rights, especially social security management, document permits for e-commerce, tax payment facilities and municipal services.

In this study, current situation of e-Government applications in Turkey and Kazakhstan is evaluated and the efficiency of e-Government applications for the future is discussed. The historical process in e-Government applications, the statistics and the impact of e-Government services on public administration efficiency are analysed for both countries within the context of the study.
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1.GİRİŞ

Bilindiği gibi bilgi teknolojilerinden kamu yönetiminde özellikle de kamu hizmet sunum sürecinde etkin bir şekilde yararlanılmasının en önemli somut sonucu e-Devlet uygulamalarıdır. Tüm toplumda yaşanan e-dönüşümün kamu yönetimi ayağını temsil eden e-Devletin temel boyutları olarak bu alana ilişkin; yasal düzenlemeler, altyapı-erişim çalışmaları, kurumsallaşma, iletişim, dönüşüm-değişim, insan kaynakları yönetimi başlıkları sayılmaktadır (Bengsir, 2008:12). Bu çalışmada söz konusu boyutlar çerçevesinde e-Devlet ayrıntılı olarak incelenecektir.

Elektronik devletten söz edilirken dünyada “electronic government” “egovernment”, “digital government”, “online government”, “wired government”, “virtual government”; ülkemizde ise “e-Devlet”, “elektronik devlet”, “dijital devlet” gibi deyimler kullanılmaktadır. ABD’de son zamanlarda e-Devlet konusunda “dijital” kelimesi daha çok tercih edilmeye başlanmıştır. Bu açıdan “dijital devlet” kavramı, sıklıkla ABD’de, “elektronik devlet” ise milletlerarası düzeyde, Birleşmiş Milletler, Avrupa Birliği, Dünya Bankası ve diğer uluslararası aktörler tarafından tercih edilmektedir (Karagülmez, 2010: 455).
Günümüzde özelikle yönetimin yeniden yapılandırılması çabalarıyla önem kazanmaya başlayan e-Devlet, bütünleşmiş strateji, süreç, organizasyon ve teknolojiyi ifade eden bir kavramdır. Vatandaşların ya da iş dünyasının devlet kurumlarıyla olan ilişki ve işlemlerinin elektronik ortamda gerçekleştirilmesi anlamına gelir. Kamu hizmetlerinin, tarafların doğrudan bağlantı kurmaya ya da fiziksel değiş tokuş yapmaya gerek kalmadan açık veya sınırlı kullanıcıların ulaşabildiği kapalı ağlar üzerinden elektronik olarak yapılabilmesi şeklinde tanımlanabilir (Çukurçayır-Ekşi, 2001: 102-105). Dar anlamıyla içsel ya da kurumsal bir bakış açısıyla kamu hizmetlerinin daha ekonomik, etkin ve verimli bir tarzda sunulması iken; geniş anlamda, yalnızca yürütmenin değil aynı zamanda devletin diğer organlarının çalışmalarını da kapsamına alan, vatandaşlarla etkileşime dönük hem siyasal hem de yönetsel derin ve kapsamlı değişikliklere imkân veren bir modeldir (Maraş, 2011: 124). 
Elektronik devlet genel olarak; devletin idari mekanizmayı modernize etmesi ve vatandaşa hizmet amaçlarıyla bilgi ve iletişim teknolojileri aracılığıyla kullandığı stratejiler anlamına gelir. e-Devlet; devlet, vatandaşlar, kuruluşlar ve çalışanlar arasında elektronik bağlantı sağlar. 
Bu ilişki şu üç şekilde gerçekleşir. 

· Devlet-Vatandaş: Bu süreçte bilgi; vatandaşlara yönelik hizmetler, kullanıcılar ve devlet arasında doğrudan etkileşim için kurgulanmış ve sanal ve fiziksel manada e-içerik hizmetleri sunacak hale getirilmiştir (Atak-Gül, 2014:106-107). 
Halka sunulan hizmetleri kapsayan uygulamalara;  bir web sitesi aracılığında akıllı kart kullanımı ve e-imza ile vatandaşlarla devletin birbirlerine karşı sorumluluklarını yerine getirebildiği uygulamalar örnek verilebilir. Böylelikle zamandan ve işgücünden tasarruf sağlanır. Vatandaşla devlet arasında güven tesis edilir (Şişman vd., 2011: 29). 
· Devlet-Devlet: Burada farklı devlet hizmetleri arasında bütünleşmeyi sağlamayı hedefleyen yeniden yapılanma, usul ve süreçlerinin modernizasyonu ile ilgili girişimleri kapsayacak şekilde kurgulanması söz konusudur (Atak-Gül, 2014: 106-107). 
Daha çok devletin vatandaş ve iş dünyasına vereceği hizmetlerden önce, kendi içyapısını daha şeffaf, paylaşımcı ve etkin bir yapıya dönüşümünü sağlayan kamu kurumları arası uygulamalar (Şişman vd., 2011: 29) söz konusudur.  

· Devlet-Kuruluşlar: Bu şekilde girişimcilere ve işletmelere hem bilgi ve hizmet sunulur; hem de belirli bir bölgedeki ekonomik işlere ilginin artırılması hedeflenir (Atak-Gül, 2014: 106-107). İş dünyasına hizmet sunmayı amaçlayan bu uygulamalarda; özel sektör, faaliyet gösterdiği alanda bütün süreçlerinde kamunun desteğinden yararlanır. 
Bu uygulamaların geliştirilmesi, küresel ekonomiler karşısında ulusal ekonominin hareket kabiliyetini artırır. Ayrıca işverenlerin üretim gücünü ve bilgi teknolojilerini kullanım düzeyini yükseltir  (Şişman vd., 2011: 29). 
· Devlet-Çalışanlar: Devletin kendi iç ağı olarak adlandırılabilir. Devletin çalışanlarına yönelik, sosyal haklar, özlük hakları gibi konuları kapsayan uygulamalar (Şişman vd., 2011: 29) bu kapsamda değerlendirilebilir. İlk üç unsura göre daha ikincil niteliktedir. 

2. e-DEVLETİN TANIMI, ÖZELLİKLERİ VE TEMEL UNSURLARI

e-Devlet; örgütsel değişikliklerin yapılarak kamu servislerinin geliştirilmesi, demokratik gelişmeler sağlanması ve kamu politikalarına destek vermek için bilgi ve iletişim teknolojilerinin kamu yönetimi tarafından sunulan hizmetlerde kullanılması olarak değerlendirilmektedir. Ancak, çok hızlı gelişme gösteren bir alan olan e-Devlet kavramı ve uygulamaları hâlâ başlangıç süreçlerini yaşamaktadır. Farklı disiplinlerden araştırmacılar bu sıra dışı konuda çalışmalarını sürdürmektedirler. Bunun yanında literatürde e-Devlet uygulamalarının mobil iletişim aygıtları üzerinden kullanılması da mobil devlet (m-Devlet) olarak tanımlanmaktadır. m-Devlet, kamu kurumlarının stratejik olarak, her türlü mobil teknoloji, uygulamaları ve servislerini vatandaşa, iş dünyasına ve kendi kendilerine fayda sağlamak için kullanmalarıdır  (Şişman vd., 2011: 28). 

e-Devlet bilgi toplumunun bir ürünüdür. Sanayi toplumunda maddi ürünlerin üretimi önem arz ederken; bilgi toplumunda bilgi ve iletişim teknolojilerinin kullanımı neticesi ortaya çıkan bilgi üretimi önem kazanmaktadır. Günümüzde, bilgi teknolojileri özel ve kamu sektörü örgütlerinin yapısını, işleyişini, performansını ve değişimi doğrudan etkilemektedir. Devletler, bu süreçte e-Devlete dönüşerek performanslarını artırıp hizmet kalitesini iyileştirmeye çalışmakta ve geleneksel devlet anlayışından uzaklaşmaktadırlar (Atak-Gül, 2014: 107-108).
Esasında en öz şekliyle e-Devletin anlamı, devletin vatandaşlara karşı yerine getirmekte yükümlü olduğu görev ve hizmetler ile vatandaşların buna karşılık devlete karşı olan görev ve hizmetlerinin karşılıklı olarak elektronik iletişim ve işlem ortamlarında kesintisiz ve güvenli olarak yürütülmesidir. Dünyadaki e-Devlet organizasyonu ve hizmetlerine bakıldığında, bunların sosyal güvenlik yönetimi başta olmak üzere vatandaşlık hakları, e-ticaret için gerekli belge izinleri, vergi ödeme kolaylıkları ile belediye hizmetlerinin sunulması gibi öncelikli devlet hizmetlerinin kurulmasıyla başlatıldığı görülmektedir. e-Devlet çalışmalarıyla dilimize birçok “e” ile başlayan kavram eklenmiştir. “e” harfi, e-Devlet yapısı içinde yer alan e–vatandaş, e–birey, e-yönetişim, e-hizmetler, e–yaşam, e-noter ve benzeri hizmet sunumlarından yararlanan ve devlete karşı yükümlülüklerini yine elektronik ortamda yerine getiren kişi ve kurumlar ile bu hizmetleri tanımlar (TBD, 2006: 8). 
e-Devlet, elektronik terimini içerse de, esas itibariyle devlet kavramı yine geleneksel tanımını korumaktadır. Bu bağlamda e-Devlet, tamamen yeni bir devlet kavramına karşı gelmemektedir. Devlet mekanizmasının vatandaşlarca algılanması sürecinde kullanılan araçları, teknikleri, işlevleri, geleneksel devlet unsurları ile özünde aynıdır. Burada önemli olan husus, e-Devletin geleneksel devletten farklı olarak işlevlerini nasıl ve hangi araçlarla yerine getirdiğidir. Bununla birlikte, e-Devlet geleneksel devlete rakip değil, geleneksel devlet modeli içinde kamunun hizmetlerinin sunum şeklini değiştiren bir altyapılar bütünü olma özelliğini taşımaktadır (Maraş, 2011: 126). 
e-Devlet modern çağın sunduğu bütün teknolojik, elektronik ve telekomünikasyon imkânları kullanılarak; devletin vermesi gereken kamu hizmetlerini daha hızlı ve verimli şekilde sunması ve vatandaşın devlete karşı yükümlülüklerini, daha kolay ve hızlı bir şekilde yerine getirmesi projesidir. Bu kapsamda; temel kamu hizmetlerini verme yönünde, devletin bizzat kendi organları ile vermediği, ancak kamu hizmeti niteliğindeki hizmetlerin elektronikleştirilmesi ve kolaylaştırılması için sıkı gözetim (devletin desteği) ve denetimi yönünde odaklanılır (Yıldırım vd., 2003:103). e-Devletin en etkili stratejisi, klasik devleti aşağıda belirtilen hususlarda önemli şekilde geliştirmek ve ıslah etmektir (Karagülmez, 2010: 471):

· Vatandaşlara hizmet sunumunu kolaylaştırmak ve basitleştirmek,

· Devlet yönetiminin katmanlarını azaltarak, süreçleri hızlandırmak,

· Vatandaşlar, ticari faaliyette bulunanlar ve diğerleri için bilgiye kolayca ulaşmayı ve devletten hizmet elde etmeyi sağlamak, 

· Kişi ve kuruluşların ticari faaliyet süreçlerini kolaylaştırmak, gereksiz sistemleri ortadan kaldırarak ve bütünleşmeyi sağlayarak maliyetleri azaltmak,

· Devlet işlemlerini, vatandaşların ihtiyaçlarını anında karşılamayı sağlayacak şekilde düzene koymak ve verimli hale getirmek.

Daha önce de belirtildiği gibi e-Devlet, kamu yönetimi alanında yeni bir yaşam biçimidir, geleneksel devlet modelinin teknoloji olanakları kullanılarak ve çağın gereklerine uygun olarak yeniden yapılandırılmış şeklidir (Odabaş, 2009: 7). Geleneksel kamu hizmetleriyle karşılaştırıldığında sunduğu hizmetlerin maliyeti oldukça düşüktür. e-Devlette kurumsal işlemler, ağ merkezli kontrollü bir sistem aracılığıyla yürütülür. İşlemlerin yürütümünde bireysel bağımlılık nispeten azdır ve bu nedenle devlet hizmetinden yararlanmak isteyen bireyler arasında kayırma ve yapılacak işin aksaması gibi olumsuz etkenlerin birçoğu ortadan kalkmaktadır. Geleneksel kamu hizmetinde yapılan işlemlerin bir kısmı bütünüyle sistemini kontrolüne aktarıldığı için el yordamı ile yapılan işlem sayısı azalmaktadır. e-Devlette vatandaşlar doğrudan kuruluşlarının bilgi sistemleri ile iletişim kurmakta ve işlemler vatandaşla bilgi sistemi arasında yürütülmektedir (Odabaş, 2009: 15).
Bu kapsamda geleneksel kamu yönetimi anlayışına karşılık e-Devlet anlayışının temel özellikleri; iletişim teknolojilerinin daha yoğun kullanımı, çevrimiçi ortamın gayri şahsi olması, bilginin toplanması, işlenmesi (veri madenciliği) ve kullanımında kolaylık, iletişim ortamında yenilik (Çiçek vd., 2007: 4) şeklinde özetlenebilir. 
Esasında e-Devlet, kamusal işlem ve hizmetlerin bilgisayar ve internet aracılığıyla yürütüldüğü ve bu ortam içinde yapılan işlemlerin ve verilen hizmetlerin kanunlar ve mahkemeler tarafından korunduğu yeni bir yönetim biçimidir. Taşıdığı unsurlar bağlamında elektronik devlet modeli vatandaşlar için, iş dünyası ve devlet kuruluşları şeklinde üç temel hedef kitlesinden oluşmaktadır. Bu modelde kamu kurum ve kuruluşları iç unsur, vatandaşlar ve iş dünyası ise dış unsurlar olarak değerlendirilmektedir (Odabaş, 2009:24). Devletin temel unsurları olan vatandaş ve kuruluşlar (özel ya da kamu), e-Devlet, e-vatandaş (e-birey) ve e-kurum biçiminde kendini göstermektedir. e-Devleti oluşturan unsurlar e-vatandaş, e-şirket, e-kurumdur. Ancak, e-Devleti oluştururken, bu unsurlara öncelikler atamak ve birini tümüyle gerçekleştirmeden (örneğin e-işyerlerini oluşturmadan) e-Devlet olmaz türü yaklaşımlarda bulunmak, e-Devletin oluşumunu olumsuz etkiler. Her unsur, kendi içerisinde “e” olgusunu gerçekleştirmeye çalışacak, birbirlerinden etkilenerek gelişecek ve zamanla e-Devlet oluşacaktır (Çelikkol, 2011: 36).
e-Devlet konusunda hazırlanan rapor ve yayınlanan kaynakların birçoğunda e-Devletin temel unsurları personel, yasal düzenlemeler ve teknik altyapı gibi belli konular altında sıralanmaktadır. Bunların çoğunda kullanıcı grubu bağlamında e-Devlet, kamu kurum ve kuruluşları, özel sektör ve vatandaş, temel gereksinmeler bağlamında ise ulusal güvenlik, maliyet, mevzuat, standartlar, performans ve sürdürebilirlik unsurları göz önünde bulundurularak değerlendirilmektedir (Odabaş, 2009: 24-25). 
Son yıllarda kamu yönetim süreçlerinde şeffaflığa ve yönetime halkın katılımına artan bir önem verilmektedir. e-Devlet uygulamaları da hızla yaygınlaşmakta, devlet ile halk arasındaki engeller azaltılmaktadır. Başta yasa ve yönetmelik taslakları olmak üzere Bakanlıkların çeşitli icraatları internet aracılığı ile halkın bilgisine sunulmakta ve katkısı istenmektedir (Köse, 2007: 23). Bu süreçte e-Devlet uygulamaları ile kamu yönetiminde dönüşümün sağlanması konusu da hemen hemen bütün dünya ülkelerinin olduğu kadar OECD, Dünya Bankası ve UNDP gibi uluslararası kuruluşların da önemli bir gündem maddesi haline gelmiştir. e-Devletin, iyi yönetişime erişmekte önemli bir araç olduğu, bu bağlamda, şeffaflaşmada, yolsuzlukla mücadelede ve halkın yönetim süreçlerine demokratik katılımında etkin bir araç olarak kullanılabileceği artık tartışmasız bir gerçek olarak kabul görmüştür (Altınok, 2005: 133). 
Kamu yönetiminin reform aracı olarak e-Devlet yaklaşımı artık bu dünyanın her yerinde benimsenmektedir. Bu trendi hem gelişmiş ülkeler hem de gelişmekte olan ülkeler merkezi ve yerel yönetimler boyutunda takip etmekte, her geçen gün daha fazla kamusal bilgiyi web ortamına taşımaktadırlar. Devletler e-Devlet aracılığıyla, sıkıcı ve hantal bürokratik işlemleri basitleştirerek, vatandaşlarıyla internet ortamında etkileşim sürecine girmek için büyük bir istek ve heyecan ortaya koymaktadırlar (Altınok, 2005: 135). 
Görüldüğü gibi e-Devlet kamu yönetiminde bir dönüşüm projesidir. Teknoloji burada bir araçtır. Vatandaşlara ve iş âlemine kamu hizmetlerinin sunulmasında yeni fırsatlar sunmaktadır. e-Devlet kamu hizmetlerinin sunumunda büyük potansiyele sahip olmakla birlikte, hükümetler tarafından daha kapsamlı bir kamu yönetimi reformu tasarısının parçası olarak algılanmazsa; devletin işleyişi, bilgiyi yönetme tarzı, kamu kurumlarının iç işleyiş mekanizmasının yönetimi, vatandaşa ve iş dünyasına hizmetin nasıl sunulacağının yeniden tanımlanması gibi dönüşümden beklenen faydaların çoğu sağlanamadığı gibi zaman ve para israfına da sebebiyet verilmiş olur (Altınok, 2005:136). Bu nedenle e-Devlet reformları gerçekleştirilirken tüm taraflar bu bilinçle hareket etmeli, yaşanacak tıkanıklıklarla kararlılıkla mücadele etmelidirler.  

3. TÜRKİYE’DE e-DEVLET UYGULAMALARI

Türkiye’de e-Devlete ilişkin çalışmalar, Avrupa Birliği’ne (AB) aday ülkeler için oluşturulan eAvrupa+ girişiminin Haziran 2001 tarihinde açıklanmasını takiben hızlanmaya başlamıştır. Avrupa Komisyonu Aralık 1999 tarihinde, Avrupa’yı dünyadaki en dinamik ve rekabet gücü en yüksek pazar haline getirmek amacına yönelik olarak, üye ülkelerde internet altyapısını kurmak üzere e-Avrupa girişimini başlatmıştır. Bu kapsamda, 23-24 Mart 2000 tarihlerinde Lizbon’da yapılan Avrupa Konseyi toplantısında 15 AB ülkesinin Hükümet ve Devlet Başkanları, Avrupa’nın gelecek on yılda “dünyadaki en rekabetçi ve dinamik bilgi tabanlı ekonomisi” haline gelmesi hedefini koymuşlardır. Öte yandan, 11-12 Mayıs 2000 tarihlerinde Varşova’da yapılan Avrupa Bakanlar Konferansı’nda ise, Orta ve Doğu Avrupa ülkeleri, 15 AB ülkesi tarafından Lizbon’da ortaya konulan stratejik hedefleri benimsemiş; aday ülkeler olarak kendileri için eAvrupa benzeri bir eylem planını hazırlamaya karar vermişlerdir. Avrupa Komisyonu Şubat 2001 tarihinde, Güney Kıbrıs Rum Yönetimi, Malta ve Türkiye’ye de bu ortak eylem planının oluşturulmasında diğer aday ülkelere katılmaları için davette bulunmuştur. 23-24 Mart 2001 tarihlerinde Stockholm’de yapılan liderler zirvesinde, AB’ye aday ülke konumundaki ülkelerde bilgi toplumu oluşturma yönündeki eylem planlarını içeren eAvrupa+ girişimi görüşülüp onaylanmıştır. Bu girişim, e-Avrupa’nın öncelikli amaçlarını ve hedeflerini yansıtmakta ve aday ülkelerin özel durumlarına yönelik eylem planları sunmaktadır. Türkiye, bu girişime en son başvuran ülke konumundadır. Bu kapsamda Başbakanlığın koordinasyonu altında kamu, özel sektör, sivil toplum örgütleri ve sosyal taraflardan temsilcilerin bulunduğu çalışma grupları oluşturulmuştur. 

Bu çalışmaların öncelikli amacı, Türkiye’de bilgi toplumunun hukuki, teknik ve beşeri altyapısını oluşturmaktır. Öte yandan, Türkiye’deki tüm kamu kurum ve kuruluşları, e-Devlet uygulamaları kapsamında web sayfalarında vatandaşlara bilgi sunmakta ve bazı işlemleri çevrimiçi olarak yapabilme imkânı sağlamaktadırlar. Vatandaşlara sunulan hizmetlere örnek olarak şunlar gösterilebilir: Pasaport başvurularının elektronik ortamda yapılabilmesi (T. C. İçişleri Bakanlığı), adli sicil kayıtlarına ilişkin sorgu sonuçlarına ilgililerce ulaşılabilmesi (T. C. Adalet Bakanlığı), motorlu taşıtlar vergisi borç bilgileri ve trafik para cezası borç bilgilerine ulaşılabilmesi (T. C. Maliye Bakanlığı Gelirler Genel Müdürlüğü), satış ve kira ihale ilanlarına ulaşılabilmesi (T. C. Maliye Bakanlığı Milli Emlak Genel Müdürlüğü), elektronik ortamda satış yapılması (Devlet Malzeme Ofisi) (Gül, 2015: 22-23). 

Türkiye uygulamasına bakıldığında e-Devlet uygulamalarını, sadece hizmet sunumunda bilgi-iletişim teknolojilerinin kullanılması olarak düşünmek eksik olacaktır. Hizmet sunumu yanında, e-Devlet uygulamaları aynı zamanda insan kaynaklarının, iş süreçlerinin ve hizmetten faydalanan vatandaşların potansiyellerinin maksimize edilerek değerlendirilmesini içeren bir anlayış değişikliğini ifade etmektedir. Elektronik devlet, kamu hizmetleri ile vatandaşların buluşturulmasında teknolojinin kullanılmasıdır. Bu teknoloji kullanımı hizmetlere ulaşmak için kamu çalışanlarına olan ihtiyacı ve zaman israfını azaltmaktadır. Örnek vermek gerekirse, Türkiye’de 2003 yılında başlayan Merkezi Nüfus İstatistikleri Sistemi (MERNİS) projesi ile çevrimiçi sistemin devreye girmesi posta ve kırtasiye işlemleri masrafının azalmasını ve işgücü tasarrufunu sağlamıştır. Proje kapsamında en sık yapılan işlemlerden biri olan ve ortalama 20 gün süren “doğum ve nüfuz cüzdanı verilme” işlemi çevrimiçi sisteme geçilmesi ile birlikte 8 dakika gibi kısa bir süreye düşürülmüştür (Çiçek vd., 2007: 4). Bu kapsamda ayrıca son dönemde m-Devlet kapsamında yürütülen Mobil Elektronik Sistem Entegrasyon (MOBESE) ve Trafik Bilgi Sistemi (TBS) de hizmet sunumunu hızlandırmıştır. Hem MOBESE hem de TBS, mobil teknoloji olmadan etkin fonksiyonellikle yürütülmektedir. Bu servis kategorisi e-Devlet uygulamalarına bağlı olmadan mobilitenin kendisinden kaynaklanan (Güler-Döventaş, 1999: 32) değer üretmektedir. Türkiye’de söz konusu alanlarda sağlanan bu başarılar, bu tür m-Devlet uygulamalarının artacağını göstermektedir.   
Son dönemde Türkiye’de uygulanan bazı e-Devlet uygulamaları şu şekilde belirtilebilir: T. C. İçişleri Bakanlığı Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel Müdürlüğü Merkezi Nüfus İstatistikleri Projesi (MERNİS), Kimlik Paylaşım Sistemi (KPS), Emniyet Genel Müdürlüğü POLNET ve MOBESE Projeleri, T. C. Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığı Vergi Daireleri Otomasyon Projesi (VEDOP), T. C. Maliye Bakanlığı Muhasebat Genel Müdürlüğü Saymanlık Projesi (SAY2000), Adalet Bakanlığı Ulusal Yargı Ağı Projesi (UYAP), Başbakanlık Bilgi İşlem Merkezi Projesi (BİMER), T. C. Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı e-Tüketici (e-Hizmetler) Projesi, T. C. Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı e-Bildirge ve MEDULA Projeleri, T. C. Sağlık Bakanlığı e-Sağlık Projesi, T. C. Milli Eğitim Bakanlığı MEBSİS ve e-Okul Projesi, T. C. Milli Savunma Bakanlığı ASAL Projesi, T. C. Dışişleri Bakanlığı e-Dışişleri Projesi, Gümrük Müsteşarlığı GİMOP Projesi ve TÜBİTAK, ULAKBİM Projesi. 
T. C. İçişleri Bakanlığınca yürütülen ve diğer e-Devlet projelerine de temel teşkil edecek “MERNİS Projesi” 1974 tarihinde başlatılmış ve birçok aşamadan geçerek günümüze gelmiştir. İlk aşama; Mart 2001 sonunda herkese bir kimlik numarası verilmesi ve nüfus müdürlüklerinin çevrimiçi olarak birbirlerine bağlanması hedefine ulaşmasıyla tamamlanmıştır. İkinci aşamada; kimlik paylaşım sistemiyle vatandaş bilgilerinin belli kurallar ve kıstaslar çerçevesinde diğer kamu kurum ve kuruluşlarının hizmetine açılması beklenmektedir. Projenin Eylem Planı’nda teknolojik gelişmelerin uyarlanması, mevzuatta gerekli değişimlerin yapılması ve yeni nüfus cüzdanları üretilmesi planlanmaktadır (Atmaca, 2010: 8-10). 
MERNİS Projesi, dünyada ilk e-Devlet projelerinden biri olarak sayılıp, Türkiye’deki ve Avrupa’daki çok sayıda projeye örnek olarak gösterilmektedir. Veri tabanında 120 milyonun üzerinde kayıt bulunan MERNİS Projesiyle kurumların ve vatandaşların kullandığı farklı numara ve işaretlere son verilerek tek numara uygulamasına geçilmiştir. Proje güvenilir bilgi desteği ile devletin iş ve işlemlerinde hızın artmasını sağladığı gibi uyguladıkları elektronik devlet projelerinin de giriş anahtarı olmuştur. MERNİS projesinin tam olarak uygulamaya geçmesi ile birlikte nüfus müdürlükleri başka illere kayıtlı vatandaşların kayıtlarına anında ulaşabilmekte, onların işlemlerini her noktadan yapabilmektedir. Böylece bu tür bilgilerin posta yoluyla istenmesinden kaynaklanan zaman, para ve kırtasiyeden tasarruf sağlanmaktadır. Ayrıca nüfus kayıtları, kurulan veri tabanı ile daima güncel tutulmakta, genel nüfus sayımlarının vatandaşları evlere kapatarak yapılmasına gerek kalmamakta daha da önemlisi bu kayıtlar bilgisayarlarla denetlendiğinden daha geçerli ve güvenilir olmaktadır. MERNİS’in vatandaşlara da sağladığı önemli yararlar bulunmaktadır. Bunların en önemlisi doğum, ölüm ve evlenme gibi nüfusa ilişkin olayların ikamet edilen nüfus müdürlüklerinde anında ve fazla zaman kaybı olmaksızın gerçekleştirilebilmesidir. Kamu kurumları da Kimlik Paylaşım Sistemi ile veri tabanındaki kayıtlara ulaşabildiklerinden şeffaflık, verimlilik ve ekonomik yönden bazı yararlar elde edebilmektedirler. 
Bir başka başarılı e-Devlet projesi olarak Vergi Daireleri Otomasyon Projesi (VEDOP) T. C. Maliye Bakanlığı Gelir İdaresi Başkanlığı tarafından 1998 yılında başlatılmış bir projedir. Üç aşamada uygulamaya geçirilen projenin ilk aşaması VEDOP 1 olarak isimlendirilmiş olup hedefi, vergi dairelerinde yürütülen işlemlerin tamamının bilgisayar vasıtasıyla yapılması, iş yükünün hafifletilmesi ve böylece vergi dairelerinin çalışmalarında etkinlik ve verimliliğin artırılmasıdır. Buna ek olarak bilgisayar ortamında toplanan bilgilerden sağlıklı bir karar destek ve yönetim bilgi sisteminin oluşturulması da projenin hedefleri arasında yer almıştır. Bu amaçla 1998’de başlatılan proje kapsamında 22 il merkezindeki 155 vergi dairesi ve 5 defterdarlığın otomasyonu 75 milyon dolar maliyetle tamamlanmıştır. Bu proje sayesinde Türkiye genelindeki vergi gelirlerinin % 80’inin tahakkuk ve tahsil işlemleri kolaylıkla takip edilmeye başlanmıştır. e-beyanname uygulaması ile her yıl 6000 ton kâğıt ve 117.000 ağaç kurtarılması hedeflenmektedir. Böylece yaklaşık olarak 3 milyon dolar tasarruf sağlanması amaçlanmaktadır. Bunun yanında vergi dairesi gişe işlemlerindeki iş yükünün azalması ve benzer diğer işlemler için yıllık 14.000 memur/ay işgücü tasarrufu elde edilmiştir. Bu gelişmelerin parasal tasarrufu 4 milyon dolar olarak hesaplanmıştır. Parasal tasarrufların yanı sıra vergi beyanlarının karşılıklı kontrolleri sonucu vergi kayıp ve kaçakları önlenebilmiş, verginin tabana yaygınlaştırılması sağlanmış, vergi politikaları ve denetim stratejilerini oluşturmaya ilişkin bilgi desteği elde edilmiş ve diğer kamu kuruluşlar ile çevrimiçi olarak doğru, hızlı bilgi alışverişi sağlanmıştır. 

Projenin üçüncü aşaması olan VEDOP 3 ise 2007 yılında uygulamaya geçirilmiştir. Proje ile e-VDO (İnternet Tabanlı Vergi Dairesi Otomasyonu) uygulamalarının Türkiye genelindeki vergi daireleri ve mal müdürlükleri gelir servislerine yaygınlaştırılması, takdir komisyonlarının bu kapsama alınması, vergi dairesi başkanlıklarının sistem altyapılarının güçlendirilmesi hedeflenmiştir. Buna göre 448 Vergi Dairesi, Büyük Mükellefler Vergi Dairesi Başkanlığı ve 581 Mal Müdürlüğü İnternet Tabanlı Vergi Dairesi Otomasyonu (e-VDO) uygulamasına geçmiştir. Bununla birlikte kamu alacaklarının hızlı bir şekilde tahsil edilmesi, kırtasiyecilik ve idarenin iş yükünün azaltılması ve zaman tasarrufu sağlanması amacıyla elektronik haciz “e-Haciz” projesi de geliştirilmiştir.
Bir başka başarılı e-Devlet projesi de Ulusal Yargı Ağı Projesi (UYAP) kabul edilmektedir. Proje, T. C. Adalet Bakanlığı tarafından, bakanlık merkez teşkilatı, mahkemeler, cumhuriyet başsavcılıkları, adli tıp kurumları, ceza ve tevkif evleri ile icra daireleri arasında bilgisayar ağı kurma ve bu sayede bakanlık merkez ve taşra birimleri arasında bilgi alışverişinin elektronik ortama taşınması, vatandaşa internet üzerinden hizmet sağlanması, harici birimlerden beklenen bilgilerin istenilen zamanda sistem tarafından hazır edilmesi gibi amaçlarla hayata geçirilmiştir. UYAP’ın temel amacı, Türkiye’deki adli sistemin işleyişinin güvenirliğini ve doğruluğunu maksimum düzeyde sağlayarak, yargı sistemine hız kazandırmaktır. Adalet hizmetlerinin otomasyonu amacıyla 1998 yılında ilk çalışmalar başlamıştır. Öncelikle çalışmaların sistemli ve planlı bir şekilde yapılabilmesi amacıyla T. C. Adalet Bakanlığı bünyesinde 1999 yılında Bilgi İşlem Daire Başkanlığı kurulmuştur. Dairenin kurulmasından sonra adalet hizmetlerini elektronik ortama taşıyıp, hizmetlerin hızlı bir şekilde yerine getirilmesini sağlayacak olan UYAP’ın temelleri atılmaya başlamıştır. UYAP iki aşamadan oluşmaktadır. 2000’de başlayan UYAP I ile Bakanlık merkez birimleri 2001 yılında otomasyona bağlanmıştır. UYAP II ise 2005 yılında faaliyete geçmiştir. Böylece adli ve idari yargı birimleri, adli tıp kurumları, ceza ve tevkif evleri arasında otomasyon sağlanmıştır. Günümüzde yargı birimlerinin yaklaşık yüzde yüzünde UYAP işletimde olup, yargısal ve idari faaliyetler bu sistem üzerinden elektronik ortamda yürütülmektedir. Bakanlık yetkililerine göre UYAP, yargı sisteminde adalet, hız doğruluk, tutarlılık, şeffaflık, etkenlik, verimlilik ve tasarruf sağlayıp, yargısal faaliyetlerde zaman ve mekân sınırlamalarını ortadan kaldıracağı gibi usulsüzlük ve yolsuzlukları da önleyecektir. Ayrıca UYAP ile birlikte bütün yargısal faaliyetler elektronik ortamda gerçekleştirilecektir. Bu kapsamda, açılan davalarda hâkim ve mahkemelerin görevlendirilmesi, yargılama ile ilgili yazışmalar, dava ve soruşturmalarda istenen talimatlar, icra mahkemeleri ile müdürlükleri arasındaki dosya alışverişleri, adli tıp raporları ve bunlara yazılacak cevaplar ile temyiz amacıyla Yargıtay’a gönderilecek dosyalar da UYAP üzerinden gerçekleştirilebilmektedir. Daha önce açılan davaların hepsi sistemde görüneceğinden hem mükerrer dava açılmasının önüne geçilecek hem de önceki dosyalar görülebileceğinden yargılamada hız ve adalet daha iyi sağlanabilecektir. Sistem davalarla ilgili parasal işlemleri de kendiliğinden yapabilmekte, açılan davaların giderlerini belirleyebilmektedir. Sistemin bir diğer özelliği çalışanlar üzerinde denetimi kolaylaştırmaya imkân sağlamasıdır. UYAP üzerinden hangi görevlinin sistemde ne yaptığını, hangi işi ne kadar sürede hangi aşamaya getirdiğini görmek mümkün olduğundan işleri gereksiz yere uzatmanın olmayacağı düşünülmektedir. Diğer yandan Avukatlar UYAP sayesinde duruşmaya katılma dışında kalan diğer bütün yargısal işlemleri bürolarından yapabilir hale gelmişlerdir. Vatandaşlar da dosyaları hakkındaki bazı basit bilgileri adliyeye gitmeksizin internetten öğrenebilmektedir (Demirhan-Türkoğlu, 2014: 244-247). Söz konusu bu iyileştirmelere bakıldığında e-Devlet uygulamalarının yargı sistemini ne kadar etkinleştirdiği açıktır. 
4. KAZAKİSTAN’DA e-DEVLET UYGULAMALARI
Bilgi toplumuna geçmenin ana aracısı olarak devlet, toplum ve iş dünyasının imkanlarını toplayan, genelde özel devlet programları hazırlar. Bu tür programların önemli elemanları; ucuz ve herkese ulaşılabilir internet sağlamak, “elektronik hükümetin” gelişmesi, “çevrim-içi” iş dünyası ve eğitim vermeyi artırma olmuştur. Rusya’da “Elektronik Rusya” programı 2001 yılında başladıysa, Kazakistan’da “elektronik hükümet” devlet programı 2005 yılından itibaren başlamıştır. Kazakistan’da “elektronik hükümet” kurma yönündeki devletin bilgi sistemleri siyasetinin ana başarısı milli modelinin oluşması olarak kabul edilir. Kazakistan Cumhuriyeti’nde 2005-2007 yıllarında “elektronik hükümet”  kurmanın Devlet programı, “Bilgi Sistemleri Hakkında” KC Yasası ve KC Milli Bilgi Sistemleri Altyapısını Kurma ve Geliştirme Programı ile yürürlüğe girmiştir.

Günümüzde Kazakistan Cumhuriyeti’nde elektronik hükümetin normatif-yasal temeli, altyapısı hazırlanmıştır. 400’den fazla haber sistemi yerleşmiş elektronik hükümet tüm vatandaşlara ulaşımı sağlanmıştır. Bunun sonucunda elektronik hükümetin gelişimine göre Kazakistan 2008 yılından itibaren 2014 yılları arasında Birleşmiş Milletler değerlendirmesinde 81. sıradan 28. sıraya yükselmiştir. Hat indeksinin hazırlığına göre dünya ekonomik forumunun hesabına göre 2014 yılının sonucuna göre Kazakistan 143 devlet içinde 38. sırada yerini almıştır. 
Günümüzde Kazakistan’da internet kullanıcılarının sayısı nüfusun % 70’ini geçmiştir. Bağlantı standardı, CDMA /EVDO (Evolution Data Optimized) gibi teknik adlandırmalar uygulanmıştır. Bunlar köy yerleşimlerinde bağlantının olmasını sağlar. Ayrıca 3G ve 4G teknolojilerini geliştirmek üzere çalışmalar yapılmaktadır.
Kazakistan’da vatandaşlara kolaylık sağlamak adına devlet hizmetleri elektronik hükümetin ağ sayfası, HHGM (Halka Hizmet Gösterme Merkezleri) ve mobil hükümet aracılığıyla ulaşılabilir durumdadır. Elektronik hükümetin altyapısı aracılığıyla 730 hizmet gösterilmektedir. Bunların içinde ağ sayfası aracılığıyla 215 hizmet, bunların içinde çocuk doğurmadan ilgili, yardım ödeneğinin tayin edilmesine, engellilere sağlanan maddi yardımlara kadar çeşitli hizmetler verilmektedir (https://publicadministration.un.org) (Erişim Tarihi: 21.08.2016).
Ağ, günümüzde vatandaşlar tarafından yüksek taleplere sahiptir. Böylece 2010 yılından itibaren hizmetlerin elektronik formda alma uygulaması 100 kat çoğalmıştır. Aynı zamanda kayıt olan kullanıcılar da 160 kat çoğalmıştır. Aktif olanlarların sayısı 4,2 milyon kişiye ulaşmıştır. 
Ulaşılabilirlik elektronik dijital imza aracılığıyla gerçekleşmektedir. Toplam 8,3 milyon elektronik dijital imza verilmiştir.
Elektronik hükümetin önemli projelerinden biri “e-lisanslama”dır. Bu yönde 2012 yılından itibaren lisansın 86 çeşidi otomatikleştirilmiş ve 435 ruhsat-izin kaydedilmiştir.  “e-lisanslama”  uygulanmaya başladığından itibaren 847 binden fazla ruhsat-izin, bunların içinde 2015 yılının yarıyılında 249 bini verilmiştir. 
Günümüzde Kazakistan “etkin hükümet” kurmayı hedeflemektedir. Vatandaş hizmet almak için tekrar tekrar başvurmuyor. Devlet ise hizmetlerin toplamını sunabilmektedir. Bu ilk önce zaman tasarrufunu sağlamaktadır. Örneğin, çocuk doğduğunda devlet kaydı ile yardım ödeneği tayin edilmesi ile devlet kreşlerine yerleştirilmesi sırasına koyma uygulamaları yapılmaktadır.

Kazakistan’da hizmet vermenin alternatifi olarak Halka Hizmet Gösterme Merkezlerinden bahsedilebilir. Günümüzde 246 HHGM hizmet vermektedir. 2014 yılında HHGM aracılığıyla 29 milyon hizmet, 2015 yılının ilk yarıyılında 19 milyona ulaşmıştır.

Günümüzde HHGM’de vatandaşlara hizmet vermek için rahat, uygun şartlar sağlanmıştır: Engelsiz hizmet verme, tek bir elektronik kuyruk, hizmet kalitesini değerlendirme, kendi-kendine hizmet verme birimleri, süreçleri video ile takip etme, devlet hizmetlerini tek bir izleme sistemi gibi hizmet çeşitleri sunulmaktadır.
Ayrıca, engelli vatandaşlar için uygun hizmetler de düşünülmüştür. 2014 yılında HHGM’de 12.859 hizmet verilmiştir, HHGM’nin 243 hizmeti hareket ile konuşma diline okutulmuştur (http://egov.kz/cms/kk/news/mobile_database) (Erişim Tarihi: 15.08.2016).

Mobil bağlantı ve mobil teknolojilerinin hayata etkin bir şekilde girmesi hesaba katılarak, elektronik hizmet verme altyapısını geliştirmenin yeni önemli evresi Kazakistan Cumhuriyeti’nin Mobil-hükümet kurmayı hedeflemesi olacaktır.

Günümüzde mobil ilave İOS ile Android ilavelerinin akıllı telefon ve tabletlerine ulaşılabilir durumda. Bunun yardımıyla 54’ten fazla elektronik hizmet çeşidini almak mümkün durumdadır. Bugün, mobil ilaveler aracılığıyla 752.000 hizmet gösterilmiştir. 2015 yılının sonuna kadar yine ilave 22 hizmet türü uygulamaya konulmuştur.

Günümüzde geleneksel telefonlarda USSD, SMS kanalları aracılığıyla ulaşılabilir durumdadır.  2015 yılında elektronik dijital imza uygulaması başlatılmıştır. Bu uygulama telefonun SIM kartına basılmaktadır. Bunun yardımıyla geleneksel telefon sahipleri hizmet türünü SMS duyuru halinde alıp mobil imza aracılığıyla imza atabilmektedirler. 

2012 yılından itibaren Devlet vatandaşları karar vermeye katılması için araçları kurma imkanlarını araştırmaktadır. Bu konu ile ilgili olarak % 70’den fazlasına geri dönüşümlü bağlantı sağlanan devlet organlarının birinci başkanlarının blog-platformları kurulmuştur.
2008 yılından itibaren devlet memurlarının katılımıyla 150’den fazla internet-konferans yapılmıştır. 300’den fazla veri toplamının bulunduğu açık bilgiler portalı hizmet göstermektedir (http://egov.kz/cms/kk/news/news_2007)  (Erişim Tarihi: 21.08.2016).
Sabit olarak normatif-hukuki akit projelerini tartışma çalışmaları, ayrıca devlet hizmetleri standartlarının çalışmaları yürütülmektedir. 2015 yılı ortasına kadar devlet hizmetlerinin yaklaşık 2000 standardı tartışma-değerlendirmeleri yapılmıştır.
Bundan sonra vatandaşları devlet bütçesini tartışma-değerlendirme ve oluşturma meselelerine katılımını sağlamak hedeflenmektedir. Bu da Kazakistan Cumhurbaşkanı’nın söylediği gibi “100 kararlı adımı” gerçekleştirmeye yöneliktir.
Günümüzde, HHGM hizmetindeki olumlu tecrübeye rağmen, devlet hizmetlerinin sunma alanında sıradaki meseleler yer almaktadır.
HHGM ile “elektronik hükümet” portalı aracılığıyla yürütülemeyen hizmet türlerine halk kendi şikayetlerini iletmektedir. Onların söylediklerine göre, verilen hizmetlerin hızı yönünden, rahatlığı ve açık olması bakımından memnun edici değildir. 

Uluslararası tecrübeyi tahlil etme neticesinde Kanada ve Avustralya’daki buna benzer durumların aşağıdaki yollarla çözüme ulaştırıldığı tespit edilmiştir:

· Tek bir servis sağlayıcının temelindeki devlet hizmetlerini sunan altyapıların bağlanması;

· Kağıt arşivleri dijitalleştirme hesabından hizmet optimizasyonunu yapma, bilgi sistemlerini bütünleştirme, devlet hizmetlerini verme süreçlerini kısaltıp otomatikleştirme;
Uluslararası tecrübeyi dikkate alarak, HHGM ve elektronik hükümeti geliştirmenin yerli tecrübesi, bununla birlikte, “Vatandaşlar İçi Hükümet” devlet kuruluşunu kurma üzerine çalışmalar yapılmaktadır. Bu kuruluş devlet hizmetlerini “bir pencere” rejiminde gerçekleştirme sayısını artırmaya imkan tanır. 2015 yılının birinci yarısında bunların sayısı 191’den 522’ye kadar yürütülmüştür. Sonuçta devlet kuruluşu çalışmasının önemli ilkesi, vatandaşların karşılaştığı hayati durumlara çok yönlü destek sağlamaya geçmektir.

Kazakistan elektronik hükümeti sürekli gelişmektedir. Devlet hizmetlerine çok kanallı yollar açılmış ve günümüzde Kazakistan vatandaşlarının bu hizmetleri etkin bir şekilde yararlanmalarına imkan tanınmıştır.
Hükümetin hedefi, Devlet başkanının söylediği gibi müşterilere ve etkin devlete yönelen fikirleri gerçekleştirmektir (Saken sarsenov, KC Yatırım ve Gelişme Bakan Yardımcısı) (http://egov.kz) (Erişim Tarihi: 21.08.2016).
Günümüzde Kazakistan’da e-Devlet hizmeti uygulamaları http://egov.kz ağından Kazakça, Rusça ve İngilizce olarak verilmektedir. Kurumlar, vatandaşlar tarafından bilgisayar ve telefondan mobil olarak etkin bir şekilde kullanılan e-Devlet hizmetlerinin gün geçtikçe hizmet türleri çoğalmakta ve elektronik imza kaydı yaptıran vatandaşların sayısı artmaktadır.
Resmi sitenin 4 Ağustos 2016 duyurusuna göre Kazakistan vatandaşlarının mobil altyapısında 2 miyon kullanıcı kayıtlıdır. Bu mobil-hükümet “e-gov”, e-Devletin ilave uygulaması olarak kullanılmaktadır. 
egov.tr elektronik hükümet portalı veya “Vatandaşlar İçin Hükümet” devlet kuruluşunun bölümleri aracılığıyla her bir isteyen kişi Mobil-hükümetin kullanıcısı olabilmektedir ve mobil altyapısına kayıt yaptırabilmektedir.  Bunun için siteye giriş yaparak, kendi telefon numarasını, şifresini gösterme ve elektronik dijital imzası aracılığıyla kaydını gerçekleştirmesi yeterlidir.
Günümüzde herhangi bir vakitte akıllı telefon ve tablet aracılığıyla ilave kullanıcılarına 80 çeşitli hizmet türü ve servisler ulaşılabilir durumdadır. Bunların içinde, örneğin; adres belgesini alma, çocuğunu devlet kreşine yerleştirmek için sıraya koyma, vergileri, cezaları ödeme vs. uygulamaları yer almaktadır. 
Mobil kişisel odalarda, vatandaş hakkında bütün esas bilgiler devlet organlarının veri haznesinden otomatik olarak çekilip toplanır. Örneğin; kullanıcı kendi kişisel odasında kimliğinin veya aracını teknik kontrol süresinin geçmesi hakkında ve trafik kurallarına uymadığı için ceza ve borçluların listesine girdiği hakkında duyuru alır. Bununla birlikte bu bilgi SMS duyuruları ve “push” aracılığı ile de gelir. Örneğin: kişi trafik kurallarına uymadığı için ceza hakkında akıllı telefona duyuru aldığında onu aynı anda “e-Devlet ilavesi aracılığıyla ödeyebilir. Bu vatandaşlar için çok rahat bir uygulama olmaktadır. Bazı hizmetleri almak için telefonda elektronik dijital imza kullanmak gerekir. Bunun için elektronik dijital imza koruyabilen özel SIM kartını veya o dijital imza dosyasını akıllı telefona kopyalayıp kullanabilir. Günümüzde dijital imza kaydedilen SIM kartlar Kazakistan’da Altel ve Beeline abonmanlarına ulaşılabilir durumda, diğer operatörler bu yenilikçi servisi kendilerinin teknik hazırlığına göre yapabilir. Cep telefonunu kaybettiği durumda kullanıcı kendisinin sitedeki kişisel odasındaki verilerini bloke edebilir (http://egov.kz/cms/kk/news/Kazahstan-voshel-v-desyatku-stran-Azii-po-urovnyu-razvitiya-elektronnogo-pravitelstva)  (Erişim Tarihi: 15.08.2016).
Günümüzde Kazakistan’da e-Devlet resmi sitesinin 2016 yılı 20 Temmuz tarihli haberine göre e-hükümet aracılığıyla 140 milyondan fazla hizmet verilmiştir.  Mobil-hükümet aracılığıyla ise 4,5 milyon civarında hizmet verilmiştir. e-Devlet ilavesi 365.000’den fazla yüklenmiştir.
ABD’de hazırlanan 2016 e-Devlet gelişme seviyesi verilerine göre Kazakistan, Asya devletleri arasında 7. sırada yer almıştır. Kazakistan’ın ön sıralarında sadece Güney Kore, Singapur, Japonya, İsrail, Bahreyn ve Birleşik Arap Emirliği yer almaktadır (http://group-global.org/kk/publication/27888-elektrondyk-ukimet-infrakurylymy-densaulyk-saktau-salasyndagy-elektrondyk) (Erişim Tarihi: 21.08.2016).
Bununla birlikte Birleşmiş Milletler’in 2016 dünya sıralamasına (The UN Global E-Government Development Index (EGDI) göre Kazakistan 33. sırada olup, BDT (Birleşik Devletler Topluluğu) ülkelerinden önde olduğu dikkate değerdir. e-Devletin gelişme seviyesine göre bu 2016 yılının en başarılı gösterge sahibi Büyük Britanya, sonra Avustralya, üçüncü sırada ise yıllardır önde gelen Güney Kore olmuştur. Dünya sıralamasına göre ABD 12., Rusya 35., Çin 63., Özbekistan 80. ve Kırgızistan 97. sırada yer almaktadır. 
BM’nin e-Devlet gelişme endeksi, devletlerin vatandaşlarına bilgi ve iletişim teknolojileri aracılığıyla devlet hizmetlerini sağlamanın gücü ve hazır olduğunu değerlendiren çok yönlü göstergedir. Bu şekilde 2016 yılında Kazakistan’ın bileşik endeksi 0,7250 puan olmuş, dünya ortalama puanı EGDI 0,4922 seviyesinde kaydedilmiştir. Bu endeks insan sermayesinin gelişmesi, telekomünikasyon altyapısı ve “çevrim-içi” hizmetler gibi 3 göstergeden oluşmaktadır. Sıralama ve onunla ilgili göstergeler her iki yılda bir kere BM bilirkişileri tarafından hesaplanarak hazırlanmaktadır. 
Sonuç olarak, Kazakistan, vatandaşlarına e-Devlet ve mobil-devlet hizmetlerini sağlamada Orta Asya bölge lideri olarak karşımıza çıkmaktadır. Gün geçtikçe elektronik hizmet türlerini çoğaltarak, vatandaşa etkin hizmet sunarak, onların devletin önemli kararlarında elektronik katılımını da sağlayarak yönetişim uygulamalarını başlatmıştır.

5.SONUÇ

Günümüzde özellikle kamu yönetiminin yeniden yapılandırılmasını hızlandıran gelişmelerden biri de, e-Devlet uygulamalarının yaygınlaşması olmuştur. Birçok gelişmiş ülkede bilgisayar teknolojilerinin hızla gelişmesi ve yaygınlaşması ile bu teknolojilerin kamu yönetiminin etkinleştirilmesi ve iyileştirilmesinde kullanılması vazgeçilmez bir uygulama olmuştur. Gelişen bilgi teknolojileri, hantallaşan bürokratik yapı karşısında e-Devleti önemli bir araç olarak gündeme getirmektedir. Burada hedef, bilgi işleme kapasitesi artırılmış, acil karar alan, ihtiyaçlara hızla cevap veren bir devlet yapısının oluşturulmasıdır (Çukurçayır-Ekşi, 2001:   102-105). 

e-Devlet uygulamalarından beklenen faydaların elde edilebilmesi için; e-katılımcılık anlamında vatandaş odaklı kamu hizmeti sunumu, kurumsal müşterilere katılan değerin en üst seviyede gerçekleşmesi için paylaşımcı ortak hizmet kültürü, profesyonellik anlamında hükûmet içi kaynak ve kabiliyetlerin etkin sunumu ve yönetimi, bu etkenlerle beraber değişim yönetimi ve dönüşüm için bir stratejik yönetim modelinin (Dalbay-Medeni, 2013: 128-129) kurulması oldukça önemlidir. 
Uygulamada e-Devlet kaynaklı faydaların genellikle iki gruba ayrıldığını görmekteyiz. İlk olarak bilgi iletişim teknolojilerinin kullanılması yoluyla elde edilen verimlilik artışları gündeme gelmekte ikinci olarak ise kullanıcıların yani vatandaşların ve iş dünyasının elde edeceği faydalar (Çiçek vd., 2007: 4) söz konusu olmaktadır. Bu kapsamda geleneksel devletin yerini alacak olan e-Devletin sağladığı yararlar şöyle özetlenebilir (Çukurçayır-Ekşi, 2001: 102-105):
· e-Devlet kamu hizmetlerinin biçimini değiştirir: e-Devletin sunduğu olanaklar ile kamusal mal ve hizmetler daha ucuz ve çabuk sağlanır. Görevlerin ve sunulan hizmetlerin yerine getirilmesi için gerekli olan kâğıda dayalı işler, hem birim işlem süresini uzatmakta hem de maliyetleri ve dolayısıyla kamu harcamalarını artırmaktadır. e-Devlet uygulamaları bu maliyetleri ve süreleri azaltacak, etkinlik ve verimliliği arttıracaktır. 

· e-Devlet yönetim anlayışında dönüşüme yol açar: e-Devletin kamu yönetimine müşteri ilişkileri, müşteri odaklılık, rekabet kavramlarını getirerek yönetimi dönüştürerek, yönetimin bürokratik yapısını da siberokrasi adı verilen yeni bir forma sokmaktadır.

· e-Devlet verimlilik artışı yanında daha etkili ve etkin hizmet sunumu sağlar: e-Devlet uygun ticari ortama uyumun önündeki engelleri azaltır, stratejiden uygulamaya geçişi sağlayan araçlar sağlar.

· e-demokrasinin yerleşmesine katkı yapar: e-Devlet bilgi ve bilişim yazınına siber-demokrasi kavramını kazandırmıştır. Bu kavram; devletin yurttaşlarla karşılıklı iletişiminde son aşama olarak tanımlanmaktadır. Siber demokrasinin gerçekleşebilmesi için öncelikle seçimlerin internet aracılığı ile gerçekleştirilmesi gerekir. 

· e-Devlette işbirliği ve etkileşim maliyetleri en düşük düzeyde olacaktır: Daha fazla insan kolay, ucuz ve az zaman harcayarak devlet işlemlerine katılabilecektir. Örneğin, kişiler, internet kullanımı ile kendi gruplarını etkileyen işlemleri daha kolay öğrenebilir, bunlar üzerinde çalışabilir, diğer toplulukları etkileyebilir ve istediklerini söyleyebilirler. e-Devlet sayesinde, sadece kamu kurumlarının internet altyapıları ve kurum içi elektronik ağları değil, aynı zamanda oluşturulacak işbirliği ile kurumlar arası bilgi akışı da sağlanmış olacaktır. Böylelikle geleneksel devlet sisteminden farklı olarak yurttaş için verilen ileri teknoloji hizmetleri ile her kurum bir diğer kamu kurumunun çalışmalarından haberdar olacaktır.

· Bilgiye ulaşım daha kolay olacaktır: İnternet ile modern kayıt ve analiz araçlarından yararlanılacağından bilgiyi toplama ve analiz etme gücü de artmış olacaktır. 

· Şeffaf bir yönetim sağlayacaktır: Demokratik bir toplum olmanın şartlarından biri bilgiye erişim hakkının sağlanmış olmasıdır. Hükümet uygulamalarının şeffaf ve kamuya açık olması bu yüzden önemlidir. e-Devlet bu konuda önemli bir adım olmuştur. 
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