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ÖZET

Bu çalışmada Elazığ ili sanayisinin dünü ve bugünü, ildeki mevcut sanayinin durumu, Elazığ ve çevre illere eğitim faaliyetinde bulunan Fırat Üniversitesi’nin dünü bugünü, bir sivil inisiyatif olarak başlayan Üniversite – Ulusal Sanayi işbirliğinin Elazığ iline getirdiği faydalar ve bu işbirliğinin Elazığ sanayisine katkısı ele alınmıştır. 

Anahtar Kelimeler: Sanayi, Eğitim, Üniversite-Sanayi İşbirliği.    

ABSTRACT

UNIVERSITY-INDUSTRY COLLABORATION, ELAZIG EXAMPLE
In this study, the past and today of the industry and university was dealth with and as a result of a civil initiative, the 1st Elazig Economy Council, university-industry collaboration and its benefits to Elazig were discussed.
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GİRİŞ

Elazığ’da sanayinin tarihçesini incelerken ilin cumhuriyetten önceki sanayisini ve ilin cumhuriyet dönemi ve sonrası sanayisini incelemek gerekir.

1. ELAZIĞ’IN CUMHURİYET ÖNCESİ SANAYİSİ:
Elazığ’ın cumhuriyet öncesi sanayisi incelendiğinde Harput’un sanayi varlığı ağırlığını hissettirmektedir. Harput 19. yüzyıl sonlarına kadar çeşitli meslek kuruluşları biçiminde teşkilatlanmış önemli bir ticaret ve sanayi merkezi konumundadır. 

Büyük ticaret hanları, kervanları, mağaza ve dükkanları ile ticareti canlı tutmuşlardır.   

Dokuma ve giyim sanayi ve el sanatları sanayi malları imaliyle ilgili faaliyetler bulunmaktadır. 

Hemen hemen her evde pamuk ipliği yapmaya elverişli dokuma çıkrıkları ve dokuma kuyuları denilen el tezgahları mevcuttu. El tezgahlarında giyimde kullanılan çuha denilen has yünden yapılmış maruf kumaş bezleri kullanılır veya çok rastlanan şekliyle bez üzerine basmacılık ve desencilik uygulamalar yapılmak suretiyle çevre illere satılması Harput sanayisine olumlu katkılar sağlamıştır. Derileri sepileyip meşin, satiyan, kösele vs. yapan debbağcılık ile iştigal eden 30-35 imalathane mevcut olup; bunların 
tetir, nar kabuğu ve mazı kullanmak suretiyle meşin ve sahtiyan denilen tabakalanmış cilalı deri, özellikle keçi derisi işleri yapılır; bir kısmı ihraç edilirdi. Gön debbağhanelerinde küçük ve büyükbaş hayvan derileri işlenerek yemeni imalathanelerinde işlenirdi.

Elazığ’ın ilk sanayi kuruluşu ipek imali ile faaliyette bulunan Hüsrevin İpek Fabrikası’dır. Elle hareket edilerek döndürülen 30-40 tezgahtan ibaret ve günde ortalama 60-70 işçiyi istihdam eden bu iş yerinde ipek mevsiminde işçi sayısı 300-400 kişiye kadar çıkardı. Ayrıca fabrikaya bağlı bir boyahane bulunmakta ve Çıtara denilen bir ipekle üç pamuktan mürekkep karışımından meydana gelen bir tür kumaş ve kutuiçi çarşafları sağlamlığı ile her tarafta beğenilirdi.

Dokuma sanayinde 1900 yıllarındaki küçük çaplı tezgahlarda ipek çarşaf ve kumaş, pamuk ipliğinden bezler dokunmakta iken bu imalat 1911 yılında Amerika’dan getirilen demirden mamül ve el ile müteharrik tezgahlarla büyük çapta faaliyete geçmiş, böylece o günün şartlarına göre bu yeni imalat sanayi ile çalışan “Beşkardeşler İpek ve İplik Fabrikası” kurulmuştur.

Fabrika ipekli ve pamuklu kumaşları imal eden iki kısımdan meydana gelmekte idi. Ordu ihtiyacını karşılamak için 1914-1923 yılları arasında çalıştırılan “Beşkardeşler İpek ve İplik Fabrikası” savaştan sonra bir müddet Hususi Muhasebenin elinde kalmıştır. 1929 tarihinde Valilik ve Vilayet Hususi İdaresi’nin iştirakleri ile Anonim Şirket haline getirilmek istenmiştir. “Elaziz İpek ve İplik T.A.Ş.” kurularak bir süre  ipek bölümü çalıştırılmış; daha sonra da tasfiye edilmiştir. Cumhuriyetten sonra ilk anonim şirket kurulması teşebbüsü Elazığ’ın ekonomik başarısı için gelişmelerin kısmen devlet, kısmen de şahıslar tarafından desteklenerek bir anonim şirketin kurulmuş olması Elazığ sanayisinde de iyi bir başlangıç olarak değerlendirilmelidir. Birinci Dünya Savaşı’nda Osmanlı ordu ihtiyacını büyük oranda karşıladığı için Sultan Abdülhamit tarafından “Rütbe-i Rabia” unvanı ile takdir almıştır.

2. ELAZIĞ’IN CUMHURİYET DÖNEMİ SANAYİSİ:
Cumhuriyetin ilanından sonra devletin ekonomik kalkınma sorunları savaş yetimlerini barındırmak amacı ile kurulan “Darü’l-İtam’ının San’at” şubelerinin sanayinin gelişmesine olumlu etkiler yaratmıştır. Ayrıca özel teşebbüse ait olan “Şayak Kumaş İmalathanesi” orduya dokuduğu Şayak kumaşları ile beğeni toplamıştır. Bu dönemde kamu ve özel teşebbüsün katkıları ile “Elaziz İplik ve Dokuma T.A.Ş.” kurulmuş ayrıca Elazığ’ın ilk kooperatif şirketi olan ”Elaziz İplik ve Dokuma Küçük San’at Kooperatifi” faaliyete geçmiştir. Öte yandan Elazığ’ın yer altı potansiyelinden gümüş; Keban ilçesinde devlet tarafından 1927 yılına kadar işletilmiş, bir süre ara verilmekle birlikte 1935 yılında kurulan “Etibank Keban Simli Kurşun İşletmesi” olarak madencilik çalışmalarını devam ettirmiştir. 1936 yılında Maden ilçesi Guleman köyünde bulunan krom cevherinin işletilmesi amacı ile “Şarkkromları T.A.Ş.” kurularak faaliyete başlamış, daha sonra 1984 yılında “Etibank Şarkkromları – Ferrokrom İşletmesi Müessesesi” adı altında faaliyetini sürdürmüştür

Elazığ’da bağcılığın yaygın ve kaliteli şaraplık üzüm yetiştirilmesi sebebi ile Tekel idaresi tarafından 1944 yılında “Elazığ Şarap Fabrikası” kurulmuş ve dünyaca ünlü Buzbağ Şarabı üretilmeye başlanmıştır.

Keban Barajı’nın yapımındana önceki dönemde Elazığ sanayi yapısı incelendiğinde özellikle gıda ve madencilik dallarında kamu yatırımlarını görmekteyiz. 1956 yılında Türkiye Şeker Fabrikası A.Ş. Genel Müdürlüğü’ne bağlı “Elazığ Şeker Fabrikası” şeker istihsal ve satışını sağlayan örne ziraat örgütlerinden başlıcasıdır. Çimento imalatı alanında faaliyette bulunmak amacı ile 1959 yılında “Elazığ Altınova Çimento Sanayi T.A.Ş. Fabrikası” kurularak gerek mahalli ve gerek yurt çapında bir ihtiyaç olarak bölge kalkınmasında olumlu etki yaratmıştır. Et mamülleri sanayinde Elazığ’ın hayvan potansiyelini değerlendirmek amacı ile 1957 yılında “Elazığ Et Kombinası”; tarım için gerekli kimyevi gübre üretmek amacı ile 1967 yılında “Elazığ (Sivrice) Süperfosfat Fabrikası”’nün temeli atılarak 1970 yılında hizmete açılmıştır.

Keban Barajının yapımına başlanması ve arazi istimlakleri ile elde edilen paranın bir kısmını sanayi sektörüne aktarma çabaları iktisadi halk hareketi olarak nitelendirilen “Keban Holding A.Ş.” kurularak büyük sanayi şehri merkezi olma şansını yakaladığı görülmekteydi. Bölgenin hayvancılık sektörünün canlılığı dikkate alınarak 1977 yılında “Elazığ Yem Fabrikası” kurulmuştur.

Keban Barajı’ndan sonra Elazığ’da kurulan üç adet kamuya ait sanayi kuruluşu dışında özellikle arazi istimlakleri sonrası elde edilen istimlak bedelleri sonrası özel teşebbüs tarafından açılan birçok fabrika ve kuruluş hizmete girmiştir. Keban Holding ve Ortakları Plastik Sanayi A.Ş., Keban Holding ve Ortakları Beton Sanayi A.Ş., Keban Holding ve Ortakları Ağın Dericilik ve A.Ş., Keban Holding ve Ortakları Demir-Çelik Sanayi A.Ş., Keban Holding ve Ortakları Kömür Sanayi A.Ş., Keban Holding ve Ortakları Erok Kimya Sanayi A.Ş. gibi.

Keban Barajı Elazığ sanayisinde yeni sanayi dallarının ortaya çıkmasına sebep olmuştur. Yük ve yolcu taşıma araçları ile balıkçı tekneleri “Gemi Sanayi” konusunun ortaya çıkmasına sebep olmuştur.

1967 yılında Küçük Sanayi Sitesi kurulmuş olup 831 işyeri faaliyete geçmiş, zamanla mevcut sanayi sitesinin yetersizliği sebebi ile 1995 yılında 202 işyeri kapasiteli Yeni Küçük Sanayi Sitesi inşasına başlanmıştır.

Elazığ Organize Sanayi Bölgesi Müteşebbis Teşekkülü kurularak arsa temin edilerek Elazığ Organize Sanayi Bölgesi altyapı yatırımları 1987 yılında ihale edilmiştir. Böylece sermaye birikiminin istihdam ve katma değer boyutları nedeniyle imalat sanayine yönelmesi Keban Barajı’ndan sonra bu sektöre yönelişi önemli ölçüde artırmıştır.

Elazığ ili ve içinde bulunduğu bölgenin gelişme hızlarının Türkiye ortalamalarının altında kalması sonucu olarak; Bölgenin ve İl’in Türkiye GSYİH’ sına katkı payı yıllar itibarı ile gerileme göstermiştir. (Elazığ’da Sanayileşmenin Tarihi Gelişimi ve Organize Sanayi Bölgeleri-Elazığ Organize Sanayi Bölgesi Müteşebbis Teşekkül Başkanlığı 1999) 

Elazığ ilinin sanayi alanındaki ilerlemelerle ile birlikte eğitim alanında İl merkezi, ilçeler ve diğer çevre illerde eğitim faaliyeti gösteren Fırat Üniversitesi; 2547, 2809, 3389 ve 3337 sayılı kanunlarla bugünkü hüviyetini kazanmıştır. 1967 yılında Yüksek Teknik Okulu ile başlayan daha sonra Elazığ Devlet Mühendislik ve Mimarlık Akademisi adı altında devam eden, 2547 sayılı Yükseköğretim Kanununu ile Mühendislik Fakültesi adıyla eğitimine devam eden, 1974 tarih ve 1873 sayılı kanunla Fırat Üniversitesi’nin çekirdeğini oluşturan Veteriner Fakültesi, 1975-1976 eğitim yılında Fen ve Edebiyat Fakülteleri, 1983-1984 tarihleri arasında Tıp ve Teknik Eğitim Fakülteleri, 1992 yılında Su Ürünleri Fakültesi, 1994 yılında İlahiyat Fakültesi 1998-1999 eğitim yılında Eğitim Fakültesi, 2001-2002 eğitim yılında İletişim Fakültesi açılmıştır. Bununla birlikte il merkezi, ilçeler ve çevre illerde fakülte açma girişimleri ve eğitim faaliyetine devam eden yüksekokullar mevcuttur.

Fırat Üniversitesinde toplam 1352 Akademik personel, 1197 idari personel; 14134 önlisans-lisans öğrencisi, 680’i yüksek lisans, 460’ı doktora öğrencisi olmak üzere 1140 lisansüstü öğrencisine eğitim hizmeti vermektedir. 

Fırat Üniversitesi eğitim hizmetlerinin yanı sıra bölgesel kalkınmasına etkili olacak tarzda kamu kesimi, sanayi, tarım ve hizmet sektörleri ile bölge halkının diğer ihtiyaçlarını doğrultusunda gerekli araştırma, incelemeler yaparak bunları bölgenin istifadesine sunma ve kalkınmada öncülük görevini yerine getirebilmek için çaba harcamaktadır.   

Bu bağlamda; 2 Mart 1987 tarih ve 19388 sayılı Resmi Gazetede yayınlanan kararla Fırat Üniversitesi ile Elazığ Ticaret ve Sanayi Odası tarafından Fırat Üniversitesi Rektörlüğüne bağlı Fırat Üniversitesi-Sanayi İşbirliği Geliştirme Merkezi kurulmuştur.

Bu merkezin amacı Üniversite ile Ticaret ve Sanayi kesimi arasında işbirliğini sağlamak ve geliştirmektir. Bu merkezin; Üniversite öğretim üyeleri ile sanayi kesimi arasında teknik yardım, planlama, araştırma, geliştirme, eğitim, rehberlik gibi konularda gerekli hizmetlerin verilmesi temel görevleri arasındadır.

Bu çalışmalar sonucunda Elazığ’ın Ekonomik ve Sosyal yönden kalkınmasına canlılık kazandırmak ve mevcut potansiyelleri harekete geçirmek için, Elazığ Valiliği öncülüğünde, Elazığ Belediyesi, Fırat Üniversitesi Rektörlüğü, Elazığ Ticaret ve Sanayi Odası ve gönüllü kuruluşların katılımı ile Elazığ 1. Ekonomi Kurultayının düzenlenmesi kararlaştırılmış ve 1-2 Haziran 2001 tarihlerinde bu kurultayın yapılmasına karar verilmiştir. Elazığ Ekonomisi için öncelik arz eden sektörler olarak; Bitkisel Üretim, Hayvancılık, Su Ürünleri, Yeraltı Kaynakları, Altyapı (Ulaştırma-Kentleşme), Turizm, İmalat ve Sanayi, Ticaret ve Finans sektörleri belirlenmiştir. Bu çalışmalarda öncelikli yatırım araçları, durum analizleri, strateji ve gelişme senaryoları üzerinde durulmuş; mevcut çalışmalar yaparak ayrıntılı raporlar hazırlanmıştır.

Elazığ 1. Ekonomik Kurultayı çerçevesinde yapılan bu sektörlerin çalışmalarında Elazığ sanayisi ve özellikle İmalat Sanayisinin mevcut durum analizi yapılarak; sorunlar ve çözüm önerileri sunulmuştur.

Elazığ ilinin imalat sanayisindeki mevcut sorunları birbirleri ile bağlantılı olarak birden fazla sorunu beraberinde getirmiştir.

Yapılan durum değerlendirmesi sonucu Elazığ ili İmalat Sanayisindeki mevcut sorunlar aşağıdaki  başlıklar altında  tespit edilmiştir:

· Demiryolu ve havayolu ulaşımındaki yetersizlik.

· Acil destek programlarının ilimizde uygulanmayışı.

· Profesyonel yönetici ve kalifiye işgücü yetersizliği.

· Girişimci ve Sanayici kültürü eksikliği.

· İşletme sermayesi yetersizliği ve işletmelerde Maliyet Muhasebesinin tutulmayışı.

· Ev tipi küçük işletmeciliğe geçilemeyişi.

· Yukarıda tespit edilen mevcut sorunlar ışığında öngörülen çözüm önerileri de: 

· Valilik, Fırat Üniversitesi, Elazığ Ticaret ve Sanayi Odası (ETSO), OSB, KOBİ temsilcileri ve sivil toplum kuruluşları öncülüğünde “Elazığ Ekonomik Gelişme Komitesi” adında bağımsız bir izleme ve geliştirme komitesinin oluşturarak kurultay sonrası belirlenen hedeflerin gerçekleştirilmesinde karşılaşılan sorunlar tespit edilip; çözüm önerileri sunmalıdır.
· İlde yeni yatırımların yapılabilmesi için teşvik yasalarından yararlanılabilmesi için sivil toplum örgütleri ve demokratik güçlerin harekete geçirilmesi gerekmektedir.
· Çok ortaklı yapılandırmaya yönelinmesi, şirketler sermayelerini birleştirilerek ekonomik alanda daha etkili olmalıdır.
· Üniversite-Sanayi işbirliğinin hayata geçirilerek; bilgi ve teknolojik gelişmelerin sanayi sektörüne sürekli aktarmak amacı ile Fırat Üniversitesi-Ulusal Sanayi Koordinasyon Bürosu hizmete girmiştir. 

· İldeki ekonomik etkinlikler ve yapılan çalışmalar hakkında kamuoyu devamlı bilgilendirilmelidir.

· Elazığ İhracatçılar Birliği Şubesinin    açılarak sektörel dış ticaret şirketleri kurulmalı.

· Bölgesel, Ulusal ve Uluslararası pazarların potansiyelleri araştırılarak Avrupa Birliği, Devlet Planlama Teşkilatı, Fırat Üniversitesi, Elazığ Ticaret ve Sanayi Odası (ETSO) tarafından ortak bir Elazığ İli ve Çevresi Geliştirme Projesi hazırlanmalı. 

· KOSGEB - Üniversite Teknoloji Geliştirme Merkezi kurulmalı.

· Ara insan gücüne yönelik hizmet içi eğitimlerinin verilmeli.

· Çok amaçlı ve süreli fuarların ilimizde kurulması ve sürekli hale getirilmesi.

· Ülkemizdeki büyük KOBİ’lere Elazığ ve sektörü tanıtıcı çalışmaların yapılmalı.

· Mevcut KOBİ’ler üzerinde bazı süreli çalışmalar yapılarak bu çalışma kapsamına:

· Nitelikli Ara İnsan gücü yetiştirme,

· Pazar Stratejisi Geliştirme,

· Pazarlama Teknikleri geliştirme,

· İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği,

· İşletmelerde Verimlilik ve Ergonomi,

· Toplam Kalite Yönetimi,

· İşletme Yönetim Teknikleri,

· Ortaklık Kültürünün Yaygınlaştırılması

· Kredi Sağlama ve Yönetimi gibi konular alınmalıdır.

İlde üretimi durdurma kararı alan işletmeler incelenerek; işletmelerin hangi konularda  hata yaptığı tespit edilmeli, bu işletmeleri tekrar üretim ve istihdama kavuşturabilmek için ne gibi tedbirlerin alınması gerekeceği belirlenmelidir. (Elazığ 1. Ekonomi Kurultayı)
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