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ÖZET

Temelleri İkinci Dünya Savaşı’na kadar uzanan ancak 1980’li yıllarda teknoloji ve iletişim alanındaki gelişmelerle adından sıkça sözettirmeye başlayan küreselleşme olgusuyla birlikte artık, ekonomik, siyasal, sosyal ve kültürel olarak bütünleşen bir dünya meydana gelmektedir.

Bu oluşum kendini zaman içinde iki yönde geliştirmiştir. Bunlardan biri bütünleşme ve tek bir dünya olma amacını gerçekleştirmek için ülkeler arasındaki gümrük tarifeleri ve diğer ticaret kısıtlamalarının azaltılmasını ve kaldırılmasını öngören GATT anlaşması, yani evrenselleşme; diğeri ise biribiri ile gerek ekonomik gerekse coğrafi benzerlik gösteren ülkeler arasındaki ticaretin serbestleştirilmesine yönelik ekonomik entegrasyonlar, yani bölgeselleşme hareketleridir. 

Bugün ülkeler bir yandan kendilerinden geride kalmış ülkelere karşı küreselleşmeyi kullanırken, diğer yandan da kendilerine ekonomik, teknolojik vb. alanlarda rakip olan ülkelere karşı ekonomik entegrasyonlar oluşturmaktadırlar. 

Sonuç olarak birbirine zıt gibi gözüken küreselleşme ve bölgeselleşme, aslında birbirinin zıttı değil tamamlayıcısıdır.

Anahtar Kelimeler: Küreselleşme, Ekonomik Entegrasyonlar 
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ABSTRACT

GLOBALIZATION AND ECONOMIC INTEGRATIONS

By the help of the globalization concept, which although leads back to the Second World War, but takes action with the technological and communicational improvements by 1980s, the world is becoming economically, politically, socially and culturally integrated.

This formation has developed itself towards two paths. One of these is GATT Agreement, in other words universalization, which offers decreasing and removal of custom tariffs and other commercial restrictions between nations in order to reach the aim of  integration and being one world; the other is economic integrations, or regionalization, which aims to free trade between nations, which are alike in terms of economy and geography. 

Today, countries in one hand use globalization against the less developed countries, in the other hand form economic integrations against nations who are their economical, technological, etc. rivals.

Finally, although they seem to be contrary of one another, the concepts of globalization and regionalization are in fact supplementaries of eachother.  

Key Words: Globalization, Economic Integrations
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1.  GİRİŞ

İnsanoğlu yeryüzünde varolduğu ilk yıllardan itibaren, doğal çevredeki olayların dışında her gün kendi yarattığı sürekli bir değişimi yaşamaktadır. Yaşanan bu değişim zaman içinde toplumsal ve ekonomik hayatı da etkiler hale gelmiştir.

Tarihsel açıdan bakıldığında 21. yüzyılın farkı değişimde değil, değişimin hızı ve ulaştığı boyutlarda yatmaktadır. Artık değişimin hızı asırlarla değil, saatlerle hatta dakikalarla ölçülür hale gelmiştir.

Bugün, toplumsal ve ekonomik hayatın geldiği nokta küreselleşen bir kültür, sosyal ve siyasal olarak bütünleşen ve homojenleşen bir dünyadır.

21. yüzyıla damgasını vuran değişim, kendini İkinci Dünya savaşı döneminde ideolojik bazda göstermeye başlamış; 1980’li yıllardan itibaren ise dünya ticaretini serbestleştirmek amacıyla ekonomik alanda yoğun olarak yaşanmıştır.  Küreselleşme olarak adlandırılan bu değişim, yeni dünya düzeninde serbest piyasa ekonomisini öngörürken, rekabeti de sanayileşmenin vazgeçilmez öğesi kabul etmiş ve aynı zamanda finansal alanda sermayenin milliyetini ortadan kaldırarak hareketinin artmasını sağlamıştır. Diğer yandan  değişimin beraberinde getirdiği teknolojik ilerleme, bilgiyi gelişme ve kalkınmada önemli bir unsur haline getirmiştir.

Bu gelişimin ikinci bir ayağı vardır ki o da bölgeselleşme hareketleridir. Genellikle coğrafi olarak birbirine yakın olan ve aralarında ekonomik ilişkiler bulunan ülkeler, mal, hizmet ve sermaye akımlarını serbest hale getirerek verimlilik ve rekabet güçlerini arttırma ve bir arada barış içinde yaşama amacını taşımaktadırlar.

Bu bağlamda çalışmada küreselleşmenin gelişiminden bahsedildikten sonra, ekonomik entegrasyonlar, ülkelerin ekonomik entegrasyona katılma nedenleri, ekonomik entegrasyonların etkileri ve çeşitleri üzerinde durulacaktır.     

a) DÜNYA’DA KÜRESEL EĞİLİMLER

1980’li yılların başında teknoloji alanındaki hızlı gelişmelerle ortaya çıkan küreselleşme, kendini İkinci Dünya savaşı sırasında ideolojik bazda göstermeye başlamıştır. Savaş sonrasındaki süreçte ise, dünyadaki Komünizm tehdidi, Avrupa’nın tekrar sömürge imparatorluklarına dönmesini engellemiştir. 1940’lı yıllarda Komünizm’in Doğu Avrupa ve Çin’de kurulması ve Sovyetler Birliği ile birleşmesi, “Küresel Komünizm” karşısında Kapitalizmin de küreselleşmesi sorununu ortaya çıkarmıştır. Bu dönemde A.B.D. için dış ekonomik büyüme, iç ekonomik büyümeden daha önemli bir hale gelmiştir. Küreselleşme yolunda atılan adımlardan GATT (Gümrük Tarifeleri Ticaret Genel Anlaşması) – Bretton Woods Sistemi II. Dünya Savaşı’ndan önce ortaya çıkmakla birlikte, dünya ticaretini serbestleştirmek amacıyla başlatılan girişimler savaş sonrasında daha da hızlanmıştır. (Thurow, 1997: 98)

1980’li yıllarda dünya ticaretindeki farklı gelişmelerle, sermaye hareketlerinin önündeki engeller de ortadan kalkmaya başlamıştır (http://www.kosgeb.gov.tr/B1-3htm,). Ticaret, üretim, sermaye hareketleri ve teknolojideki gelişmeler, ülkeler arasındaki rekabeti arttırırken, mal ve faktör piyasalarının serbestleşmesini ve bütünleşmesini ortaya çıkarmıştır. Bununla birlikte ülkelerin dış ticaret politikaları, mali politikaları ve iktisat politikaları da birbirine bağımlı hale gelmiştir. Şirketler ve bireyler arası ekonomik ilişkiler daha sıkılaşırken (İncekara, 1995: 50) devletlerin de ulusal politikayı belirlemedeki ve ekonomideki rolleri değişmiştir. Artık devletler küresel düzenin vazgeçilmezi olan piyasa ekonomi-sinin boşluklarını doldurmak, ulusal ekonomiyi uluslararası arenada rekabete hazırlayacak tedbirleri almak görevini üstlenmişlerdir (Kılıçbay, 1997: 137-138). 

Küreselleşme olarak nitelendirdiğimiz bu serbestleşme hareketi iki yönde gelişmektedir. Bunlardan biri, 1990’lı yılların başında adından sıkça bahsettirmeye başlayan ve “evrensel yaklaşım” olarak da ifade edilebilen; olabildiğince çok ülke arasındaki gümrük tarifeleri ve diğer ticaret kısıtlamalarının kaldırılması ya da azaltılmasını öngören GATT, diğeri ise genellikle belli bir coğrafi bölgede yerleşik olan ve birbirleriyle yakın ekonomik ilişkilerde bulunan ülkeler arasındaki ticaret ve diğer akımların serbestleştirilmesi amacını güden, “Bölgesel İktisadi Birleşmeler” yani Ekono-mik Entegrasyonlar’dır (Seyidoğlu, 1993: 407). 
a-1) Küreselleşme Yolunda GATT

1929 Dünya Ekonomik Krizi ile ortaya çıkan sorunlar, artık devletin ekonomiye müdahalesini kabul etmeyen Klasik görüşün bir kenara bırakılarak yerine yüksek tarifeler, ithalat kısıtlamaları ve yasakları, yüksek oranlı devalüasyonlar ve ihracat teşvikleri ile iç ve dış dengeyi sağlamayı amaçlayan müdahaleci bir iktisat politikasına başvurulmasını zorunlu hale getirmiştir. Bu da, dünya ticaretinin azalmasına ve krizin tüm dünyaya yayılmasına sebep olmuştur (İncekara, 1995: 34-35).

II. Dünya Savaşı’ndan sonra dünya ticaretini serbestleştirmek amacıyla başlatılan girişimler ağırlık kazanmış ve savaşta yıkılan ekonomilerin düzelmesini hızlandırmak, uluslararası ekonomik ve mali sistemi kurmak için daha savaş bitmeden 1944 yılında Amerika’da Bretton Woods konferansları yapılmıştır.

Uluslararası bir para sistemi yaratmak için, biri İngiltere diğeri de Amerika tarafından hazırlanan iki plan sonucunda sistem şekillenmiştir. Konferanslara Sovyet Rusya ve Doğu Avrupa Ülkeleri de dahil olmak üzere 44 ülke temsilcisi katılmıştır. Bu konferanslar sonucunda 1 Temmuz 1944’de uluslararası para sisteminin işleyişinden sorumlu olacak olan IMF (Uluslararası Para Fonu) ve Avrupa’nın imar ve kalkınma çabalarına katkıda bulunacak olan IBRD- Dünya Bankası (Uluslararası İmar ve Kalkınma Bankası) kuruluş yasaları kabul edilmiştir (Seyidoğlu, 1993: 634-635). 

Uluslararası para sistemi konusunda sağlanan işbirliğinin yanısıra uluslararası ticaretin serbestleş-tirilmesi yönünde de kurulan ilk ticari organ, öncülüğünü A.B.D.’nin yaptığı, İngiltere ve Kanada’nın da destek verdiği ITO (uluslararası ticaret örgütü) olmuştur (Ertürk, 1997: 177). Bu kuruluşun amacı, uluslararası ticarette gümrük tarifeleri ve diğer kısıtlamaların kaldırılarak dünya ticaretinin serbestleştirilmesi için çalışmalar yapmak olarak belirlenmiştir. Fakat bu amacı gerçekleştirme yolunda ülkelerin iç ekonomi politikalarına müdahale ettiği gerekçesiyle ITO sözleşmesi başta A.B.D. olmak üzere bazı Gelişmiş Ülkelerin yasama organları tarafından onaylanmamıştır. ITO’nun kuruluş görüşmeleri sürerken, ülkeler dünya ticaretinin serbestleştirilmesi yönündeki çalışmaları hızlandırarak “belirli mallar üzerinde tarife indirimlerinde bulunmak için birbirleriyle anlaşma-ya varmışlardı”. Bu şekilde geçici bir anlaşma olarak ortaya çıkan ve 30 Ekim 1947’de imzalanan GATT, ITO’nun onaylanmaması üzerine devamlı bir kuruluş haline gelmiştir (Seyidoğlu, 1993: 409).

Dünya ticaretini geliştirmeyi hedefleyen ve 4 ana bölümden oluşan bu anlaşmanın kısaca temel ilkelerine bakılırsa:

· En Çok Kayırılan Ülke Kuralı: Bu kurala göre “üye ülkelerden birinin başka bir ülkeye gümrük kolaylıkları sağlaması halinde diğer ülkeler herhangi bir yükümlülük altına girmeksizin aynı kolaylıktan yararlanabilirler”. Bu kuralın temel amacı ihracatçı ülkelerin çıkarlarını korumaktır.

· Fiyat Mekanizmasına Sadakat Kuralı: Bu kural dış ticarette her zaman piyasa mekanizmasını, koruyuculuğun önünde tutmuş ve dış ticarette uygulanan gümrük tarifeleri, kotalar gibi katı koruma araçlarına destek vermemiş, makul şartlarda hem korumayı hem de rekabetin sağladığı dinamikleri canlı tutmayı ilke haline getirmiştir. 

· Ticaret Savaşına Muhalefet Kuralı: Uluslararası ticarette ülkelerin uyguladığı koruma, bazen koruma savaşı haline gelerek ticaret hacminde daralmalara neden olmakta bu da dünya refahını etkilemektedir (Ertürk, 1996: 217). GATT’ın bu konudaki prensibi, üye ülkeler arasındaki anlaşmazlık durumunda sert ticari önlemlere başvurulmadan arabuluculuk yolu ile dünya ticaretini serbestleştirmek ve refahı arttırmak olmaktadır (Seyidoğlu, 1993: 410). 

· Ticaret Kısıtlamalarını Tedricen Azaltma Kuralı: Dünya ticaretini serbestleştirme hareketleri iki koldan yürütülmektedir. Bunlardan biri GATT çerçevesinde üye ülkelerin tamamını kapsayan ve tarife oranlarını aşağı çekmeyi hedefleyen görüşmeler, diğeri ise bölgesel entegrasyonlar yoluyla söz konusu bölgedeki ülkeler arasındaki kısıtlamaların kalkması  ancak üçüncü ülkelere yeni kısıtlamaların getirilmesi şeklindedir. Eğer GATT üyesi ülkeler dış ekonomik ilişkilerde krize girmişlerse, kota uygulamasına başvurabilirler. Ancak “bu uygula-ma geçici olmak zorundadır ve amacına ulaştığın-da da bırakılmalıdır” ibaresi yer almaktadır (Ertürk, 1997: 181). 

Uluslararası ticarette tekelleşme yoluyla piyasanın bozulması, damping ve yurt içi sübvansiyonlar nedeniyle gerçekleşen haksız rekabete karşı GATT; anlaşmanın 6. maddesinde anti-damping ve telafi edici vergiler düzenlemekte ve haksız rekabete maruz kalan ihracatçı ülkeler tarafından uygulanabileceği kuralını kabul etmektedir (Karluk, 1991: 271; Ertürk, 1996: 219-220).

GATT’ın amaçlarına bakıldığında; ticari ve ekonomik alandaki ilişkilerin arttırılması, üye ülkelerin yaşam standartlarının yükseltilmesi, tam istihdamın gerçekleştirilmesi, dünyadaki üretim kaynaklarının etkin kullanımı gibi hedeflerin dışında, anlaşmada belirtilmemiş olan temel düşünce ise; uluslararası rekabet sistemini kurabilmek için üye ülkeleri, korumacı politikalardan uzaklaştırarak uluslararası ticareti serbestleştirme, yani dış ticarette liberalizmi teşvik etme (GATT Dosyası, 1995: 56) olarak belirlenmiştir.

Bu doğrultuda, başta gümrük tarife oranlarındaki indirim olmak üzere dış ticareti engelleyici kısıtlamaları ortadan kaldırmak için; 1947 Cenevre, 1949 Annency, 1951 Torguay, 1956 Cenevre, 1960-61 Dilon, 1964-67 Kennedy, 1978-79 Tokyo, 1986-94 Uruguay ve nihai olarak da 1995 MAI (Çok Taraflı Yatırım Anlaşması) görüşmeleri yapılmıştır. Bu görüşmelerden en önemlisi Uruguay Round’u olup, sözkonusu müzakereler sonucunda GATT’ın temelinde bir takım değişiklikler yapılmıştır (Minibaş, 1998:28). Uruguay’ın başkenti Punta del Este’de 1986 yılının Eylül ayında başlayan çok taraflı ticaret müzakereleri 15 Nisan 1994 tarihinde Fas’ın Marakeş kentinde Türkiye’nin de dahil olduğu üye ülkeler tarafından “Dünya Ticaret Örgütü” (WTO) Anlaşmasının imzalanma-sıyla sona ermiş ve anlaşma 01.01.1995 tarihinde yürürlüğe girmiştir. (Vellas and Becherel, 1995: 264-265)
Dünya ticaretinin geliştirilmesi kapsamındaki bu atılımlar, üye ülkelerin birbirleri ile yaptıkları ticarette engellerin ortadan kalkmasına, yüksek maliyetle üretilen malların yerine anlaşmaya imza atan diğer ülkelerden daha ucuzlarının ikame edilerek fiyatların düşmesine, bu sayede sağlanan kaynak tasarrufunun da dış ticarete yönlendiril-mesine yardımcı olurken, entegrasyon sonucu pazarların genişlemesine ve rekabetin de artmasına katkıda bulunmaktadır. (Tuna, 1995: 22)

Ancak meseleye Gelişmiş ve Gelişmekte Olan Ülkeler açısından bakılırsa; Gelişmiş Ülkeler bakımından GATT fonksiyonlarını yerine getirmektedir. Sözkonusu ülkeler arasında ticarete konan tarife ya da tarife dışı engeller yavaş yavaş kaldırılmakta ve üretilen mallar birbirleriyle rekabet edebilecek düzeyde olduğu için ticaret hacmi genişlemektedir. Ancak olaya Gelişmekte Olan Ülkeler açısından bakılacak olursa; GATT bu ülkelere fazla yükümlülük getirmezken, tarifelerin yavaş yavaş kaldırılması, Gelişmiş Ülkelerle aynı güçte olmayan Gelişmekte Olan Ülkeleri zarara uğratmaktadır. Çünkü bu ülkelerin ihraç ettikleri tarım ürünleri, bütün ülkelerde korunmaya tabi olduğundan, Gelişmekte Olan Ülkeler mallarını dünya piyasalarına ancak ek bir ihtiyaç durumunda sunabilmekte, hammadde ihracatı konusunda da dünya piyasalarından gerekli tavizleri elde edememektedirler (Ertürk, 1996: 227).

a-2) Dünya Ticaret Örgütü

1947 yılında 23 üye ülke ile kurulmuş olan ve bugün ise 100’ü aşkın üyesi bulunan GATT, 1995 yılından itibaren yeni bir oluşuma dönüştürülmüş ( İSO Dergisi, 1998:17); sadece sanayi malları ticaretinin serbest dolaşımını gerçekleştirmekle yükümlü kalmayıp, tarım ürünlerinden çevre korumaya, patent hakkı ve fikri mülkiyet haklarına kadar GATT’tan daha geniş kapsamlı ve yaptırım gücü olan bir kuruluş, Dünya Ticaret Örgütü (WTO) kurulmuştur. (Akalın, 1994: 4) Yine bu anlaşmayla birlikte, “Hizmet Ticaret Genel Anlaşması” (GATS) da yürürlüğe girmiştir. Dayandığı prensip, hizmet ticaretinin serbestleştirilmesidir. Bu amacın gerçekleştirilmesi için; üye ülkelerin ekonomik büyüme ve gelişmelerinin sağlanması öngörülmektedir. (Vellas and Becherel, 1995: 264-265).

Yepyeni bir organ niteliğindeki WTO’nun genel amacı; dünya ticaretini geliştirerek refahı arttırmak ve bu doğrultuda 1947 yılında GATT’la belirlenen ilkeleri tekrar düzenleyerek Gelişmekte Olan Ülkeleri de dünya ticaretine ve ekonomik ilişkilere dahil etmenin yanı sıra, dolaysız yabancı sermaye yatırımlarının bu ülkelere de yönelmesini sağlamaktır (Ertürk, 1996: 213; Ministerial Conference, 1996). Söz konusu örgütün uzun dö-nemli hedefi ise, uluslararası ticareti sınırlayan tüm engellerin en geç 2020 yılına kadar kaldırılmasıdır. (Tüyen, 1995:8)

b. EKONOMİK ENTEGRASYONLAR (Bölgesel İktisadi Birleşmeler)

Dünyadaki küresel eğilimler tanımlanırken bunların iki doğrultuda gerçekleştiğinden bahsedilmişti; uluslararası ticaretin tüm ülkeleri kapsayacak şekilde yani küresel bir ölçekte liberalleştirilmesi “evrensel yaklaşım” olan GATT’ı ifade ederken; değişik ülkelerin bölgesel bir blok içinde ticareti serbestleştirici politikalar izleyerek ekonomik birlikler oluşturmaları “ekonomik entegrasyon” olarak tanımlanmıştır.

Ekonomik entegrasyonlar, genel bir kanıya göre siyasi açıdan bağımsız ülkeleri ekonomik açıdan birbirine bağımlı hale getirir (Seyidoğlu, 1993: 415; İncekara, 1995: 60). Ekonomik Entegrasyon için daha açık bir tanım yapmak gerekirse; B.Balassa’ya göre, en basitinden en ileri aşamasına kadar bunlar; ticareti engelleyici unsurların ortadan kaldırılması, yani ticaretin entegrasyonu; ülkelerarası faktör hareketlerine serbestlik kazandırılması faktör entegrasyonu, ulusal ekonomi politikalarının uluslararası ilişkileri güçlendirecek şekilde uyumlu hale getirilmesi politika entegrasyonu ve son olarak da bunların birleştirilmesi sonucu tam entegrasyondur (Ertürk, 1997: 5).

Entegrasyon hareketleri yoğun olarak II. Dünya Savaşı sonrasında başlamış; 1960’lı yıllardan itibaren de hız kazanmıştır. Ancak dünya ticaretine sağladığı etki bakımından asıl gelişme; 1980 sonrasında ülke ekonomilerinde büyüme, gelişme ve uluslararası rekabetin artmasıyla ortaya çıkmıştır. Ekonomik açıdan Küreselleşme ile aynı anda meydana gelen bir diğer oluşum olan Bölgesel Ekonomik Entegrasyonların son dönemde hızlanmasının nedeni, ülkelerin zorlaşan rekabet şartlarına birlikte karşı koyma ve artan pazar imkanlarını verimliliklerini yükseltmede kullanma çabasıdır. ( İncekara, 1995: 52,103 ). Entegrasyona girmekle üye ülkelerin üretim kapasitelerinde ilave artışlar olurken kaynakların optimum bileşimine de ulaşılır (Kara, 1996: 7,8).

b-1) Ekonomik Entegrasyonların Oluşma Sebepleri

Ekonomik Entegrasyonun sebepleri üç başlık altında toplanabilir ( İncekara, 1995: 63-64 ):

1- Ülkeler ekonomik bakımdan üretim kapasitelerini genişleterek verimliliği arttırmak ve bunun neticesinde de toplumsal refah düzeyini yükselt-mek amacıyla ekonomik entegrasyona girebilirler. Böylece ekonomik ve siyasal egemenliklerinden kısmi olarak vazgeçmeleri karşısında toplumsal refahı arttırıcı garantiler alırlar.

2- Ülkelerin bölge dışı bloklara karşı daha büyük bir rekabet gücüne sahip olarak, politik alanda daha etkili olmak istemeleri yani politik potansiyelin yükseltilmek istenmesidir.

Ekonomik entegrasyonun bir diğer nedeni ise, bölgesel olarak bir arada yaşamak durumunda olan komşu ülkelerin birbirleri ile çatışmaları yerine güçlerini bir araya getirerek çıkar çatışma-larını önlemektir. 
b-2) Ekonomik Entegrasyonların Etkileri

  Ekonomik Entegrasyonların, ülke ekonomileri üzerinde yarattığı etkiler; statik ve dinamik etkiler olarak iki ana başlık altında toplanabilir (İncekara, 1995: 80-84 ):

1- Statik Etkiler: Ekonomik yapı ve teknolojinin değişmediği varsayımında, üretim faktörlerinin yeniden dağılımından doğacak etkilerle ilgilidir. Statik etkiler, ticaret yaratıcı ve ticaret saptırıcı olarak iki şekilde ortaya çıkar.

· Ticaret yaratıcı etki; Entegrasyon dahilindeki ülkenin, ortaklık içindeki diğer bir ülkeden daha ucuza ithalat yapabilmesiyle ortaya çıkar.

· Ticaret saptırıcı etki; Entegrasyon dışındaki ülkeden daha düşük maliyetle ithalat yapmak yerine, birlik üyesi bir ülkeden daha yüksek maliyetli ithalat yapma durumunda ortaya çıkar. 

2- Dinamik Etkiler: Ekonomik Entegrasyonların, ülkelere sağladığı statik etkiler dışında bir de dinamik etkileri vardır:

· Rekabetin artması (rekabet diğer taraftan kal-kınma ve ileri teknoloji kullanımını teşvik eder.)

· Pazarın genişlemesi sonucu ortaya çıkan ölçek ekonomilerinden faydalanma 

· Rekabet ve genişleyen pazarın yatırımcılar için cazip hale gelmesi sonucu yatırımların   artması        

· Dışsal ekonomilerin oluşması (genellikle kamu kesiminde, herhangi bir iktisadi birimin, üretim faaliyetleri sırasında, maliyeti içinde yer almayan ekonomik faaliyetin sonuçlarından yararlanmasıdır.)   

· Üretim faktörlerinin serbest dolaşımı sonucu kaynak etkinliğinin sağlanması 

· (Entegrasyon içinde emek ve sermaye gibi üretim faktörlerinin serbestçe dolaşması, ekono-mide kaynakların daha etkin kullanılmasını sağlar.)

· Döviz tasarrufu yaratması.

Bugün için Dünya’daki Bölgesel Ekonomik Entegrasyonlara verilebilecek en önemli örnek; temelleri 1957 yılında atılan Avrupa Ekonomik Topluluğu (AET)’dir. Üye ülkelerin ekonomik, sosyal, siyasal vb. konularda  uyum sürecini sağla-yan topluluk, 1991 yılında imzalanan Maastricht Anlaşması ile Birlik haline gelmiştir. Bir diğer önemli Bölgesel Ekonomik Entegrasyon hareketi, üye ülkelerin arasındaki ticareti yeniden düzenle-yerek yeni avantajlar elde etmek amacıyla A.B.D. ve Kanada arasında (STA) 1992 yılında başlamış, 1994 yılında Meksika’yı da içine alarak “Kuzey Amerika Serbest Ticaret Anlaşması” (NAFTA) adı altında faaliyete geçmiştir. Üçüncü bir ekonomik grup da Japonya ve çevresindeki Güney Doğu Asya Ülkelerinin oluşturdukları ekonomik entegrasyon hareketidir. Söz konusu bu üç kutup, Dünya’daki bölgeselleşme eğiliminin de odakları haline gelmiş-tir (İncekara, 1995: 4, 53).

Batı Avrupa, Kuzey Amerika ve Asya-Pasifik bölgelerinden oluşan bu üç kutup, dünya ticaretinin yaklaşık ¾’ünü gerçekleştirmektedir. Ülkelerin bu ekonomik entegrasyonlara katılmalarında rol oyna-yan en önemli unsurlar;

· İyi ikili siyasi ilişkiler

· Coğrafi yakınlık

· Ortak bir sınır

· Küçük ekonomik ölçek

· Ticarette açıklık şeklinde sıralanabilir (İnce-kara, 1995: 54).

b-3) Ekonomik Entegrasyonların Aşamaları

Ekonomik entegrasyonun aşamalarına bakıldığı zaman; temelde iki ülke arasındaki ekonomik ve ticari ilişkileri kuvvetlendirmek ve ticaret hacmini arttırmak için iş bölümü ve uzman-laşmanın faydalarından yararlanmayı amaçlayan en dar kapsamlı ekonomik işbirliği şekli Tercihli Ticaret Anlaşmaları’dır. (Çelen, 1995; Seyidoğlu; 1993: 415). Ancak bu tür anlaşmalar entegrasyon sürecini kapsamadığı gibi coğrafi bölge bazında da ticari bir blok oluşturamamaktadır. Bu nedenle Ekonomik Entegrasyonun ilk aşaması Serbest Ticaret Bölgeleri’dir. Serbest Ticaret Bölgeleri, üye ülkelerin aralarındaki ticaret engellerini yani tarife ve miktar kısıtlamalarını ortadan kaldırarak malların serbestçe dolaşımını sağlarken, üçüncü ülkelere karşı da her ülkenin kendi özel dış ticaret politikalarını uygulamaya devam etmesini öngörür. Serbest Ticaret Bölgelerine üye ülkeler, anlaşmaya taraf ülkelerle dış ticaret ilişkilerinde bağımlı; dış ekonomik ilişkilerde ise, serbest hareket etme imkanına sahiptirler. (İncekara, 1995: 65; Ertürk, 1997: 7; Karluk, 1991: 235). 

Ekonomik Entegrasyonun bir diğer aşaması; serbest ticaret bölgelerinden bir adım daha ileride olan Gümrük Birlikleri’dir. Gümrük Birliği’nde üye ülkeler arasında her türlü ticaret yasakları ortadan kaldırılırken, üçüncü ülkelere ortak bir gümrük tarifesi uygulanmaktadır (Kara, 1996: 71). 

Gümrük Birliği’nin bir diğer aşaması Ortak Pazar’dır. Ortak Pazar’da; Gümrük Birliği’nde olduğu gibi üye ülkeler arasındaki ticaret serbest-leştirilmekte ve üçüncü ülkelere karşı ortak bir tarife uygulanmaktadır. Bunun yanısıra emek ve sermaye gibi üretim faktörlerinin de bölge içinde serbest hareketi sağlanmaktadır (Seyidoğlu; 1993: 416).

Ekonomik Entegrasyon sürecinin son aşaması İktisadi Birlik’tir. Bu aşamada daha önce belirlenen şartlara ek olarak ekonomik, mali ve sosyal politika ve kurumların da birleştirilmesi hedeflenir. Yani tek Pazar sistemi, tek bir Merkez Bankası ve ortak bir dış ticaret politikası öngörür (; Karluk, 1991: 237). İktisadi Birliğin içerdiği bir diğer unsur ise Parasal Birlik’tir. Parasal Birlik “üye ülkelerin ulusal paraları arasında sabit bir kur ilişkisine dayanmakta ve ulusal para ve mali politikaların uyumlaştırılma-sını öngörmektedir”. Parasal Birliğe geçişteki önemli nedenlerden biri de, uluslararası ödemeleri kolaylaştıracak bir rezervin oluşturulmasıdır (Seyidoğlu, 1993: 416; ; Karluk, 1984: 2-3).

Bugün İktisadi Birlik aşamasına ulaşan ilk entegrasyon hareketi AET ‘dir. 1991 yılında Birlik haline gelen ve AB (Avrupa Birliği) adını alan bu hareket 1999 yılı başında Parasal Birliği de gerçekleştirerek tek para birim ECU’ya (kaydi para olarak) geçmiştir (İncekara, 1995: 69). 2002 yılı başında ise ECU, EURO adıyla Avrupa Birliği ülkelerinde tedavüle konarak tek para birimi olarak kullanılmaya başlanmıştır. Uluslar üstü bir örgüt olan AB, kişilerin, malların, hizmetlerin ve sermayenin serbest dolaşımının sağlanması şeklinde amaçları taşıyan, dünyanın en koordine ekonomik ve siyasi güçlerinden biri olurken, geleceğin siyasi örgütlenmesi açısından da bir örnek teşkil etmektedir. Birlik ülkelerarası ekonomik işbirliği ile sağladığı yakınlaşmayı ileride “Birleşik Avrupa Devletleri” şekline çevirmeyi istemektedir (Kurubaş, 1998: 23-24;  http://www.kosgeb.gov.tr/ B1-3htm, 14.05.2002).

2.4. Ekonomik Entegrasyonlara Bazı Örnekler

· Avrupa’da: Avrupa Serbest Ticaret Bölgesi (EFTA), Avrupa Birliği (AB), Kuzey Avrupa Ülkeleri Topluluğu (NC), Karadeniz Ekonomik İşbirliği Bölgesi (KEİB), Bağımsız Devletler Topluluğu ve Baltık Gümrük Birliği (BDT). 

· Asya’da: Güney Doğu Asya Ulusları Birliği (ASEAN), Ekonomik İşbirliği Teşkilatı (ECO), Körfez İşbirliği Konseyi (GCC), Mısır, Suriye Ürdün ve Lübnan arasında ekonomik ve siyasal amaçlı (MAŞREK).

· Amerika’da: Latin Amerika Serbest Ticaret Bölgesi (LAFTA 1980 sonrasında  LAIA adını almıştır.), Cartagena Anlaşması ile 1969’da kurulmuş olan (AND Paktı), Merkezi Amerika Ortak Pazarı (CACM), Karayip Ülkeleri Topluluğu (CARICON), Kuzey Amerika Serbest Ticaret Anlaşması (NAFTA), Brezilya, Arjantin, Paraguay ve Uruguay arasında 1991’de imzalanan (MERCOSUR).

· Afrika’da: Batı Afrika Ülkeleri Ekonomik Topluluğu (ECOWAS), Merkezi Afrika Gümrük ve Ekonomik Birliği (UDEAC), Fas, Tunus ve Cezayir arasında kurulan Siyasi ve Ekonomik İşbirliği Teşkilatı (MAGREB).

Genel olarak, sözkonusu birleşme hareketle-rinden Gelişmiş Ülkelerin ve Gelişmekte Olan Ülkelerin bekledikleri faydalar, karşılaşacakları sorunlar ve sonuçları farklı olabileceği gibi, eğer gelişmişlik düzeyleri farklı olan bu ülkeler aynı ekonomik entegrasyon içinde yer alırsa, bu katılımdan doğacak sonuç ve beklentiler de farklı olacaktır. (Ertürk, 1996: 169). Çünkü Gelişmekte Olan Ülkeler, entegrasyonu sanayileşmeyi başlatan bir araç olarak görürken; Gelişmiş Ülkeler, sanayi-leşme hızını arttırmak kadar sanayileşmede ulaşılan düzeyi de koruma aracı olarak entegrasyona yönelirler. (İncekara, 1995:87). Dolayısıyla farklı gelişmişlik düzeyinde bulunan ülkelerin aynı grup içinde yer alması gelişmişlik düzeyi düşük olan ülkelerin bu durumdan olumsuz etkilenmesine sebep olur. (Tuna, 1995: 22).  

Ekonomik Entegrasyon kuran blokların genişlemesi, gittikçe daha fazla ülkenin ekonomi alanındaki kapasitelerini birleştirmeleri, ancak blok dışına karşı kendi ortak ticari kurallarını koyarak kendilerini korumaları hem küreselleşmeyi hem de bölgeselleşmeyi birarada sağlayan durumu karşımı-za çıkarmaktadır.

3. SONUÇ

Temelleri İkinci Dünya Savaşına kadar uzanan, ancak 1980’li yıllarda teknoloji ve iletişim alanındaki gelişmelerle adından sıkça söz ettirmeye başlayan Küreselleşme olgusuyla artık, ekonomik, sosyal, siyasal ve kültürel olarak bütünleşen ve homojenleşen bir dünya oluşmaktadır.

Bu oluşum kendini zaman içinde iki yönde geliştirmiştir. Bunlardan biri; bütünleşme ve tek bir dünya olma amacını gerçekleştirmek için ülkeler arasındaki gümrük tarifeleri ve diğer ticaret kısıtlamalarının azaltılması ve kaldırılmasını öngö-ren GATT Anlaşması tarzı anlaşmalar, yani evrenselleşme, diğeri ise birbirleriyle gerek ekonomik gerekse coğrafi olarak benzerlik gösteren ülkeler arasındaki ticaretin serbestleştirilmesi amacı-na yönelik ekonomik entegrasyonlar, yani bölgesel-leşme hareketleridir.  

Bulunulan dönemin şartlarına göre küreselleş-me, belli bir bölge ve ideolojiyi paylaşan ülkeler arasında olabileceği gibi, her bölgeyi ve ekonomik yapıyı kendisine yaklaştırarak belirli bir sistem ve düzen dahilinde işbirliklerini sağlamaya yönelik de olabilmektedir.

Ülkeler, bugün kendilerinden geri olan ülkelere karşı küreselleşmeyi kullanırken, kendileri-ne ekonomik, teknolojik bakımdan rakip olan kutuplara karşı birleşerek entegrasyonlar oluştur-maktadırlar. Küreselleşme yolunda da bu kutuplar arasında çeşitli temas ve anlaşmalar gerçekleşmek- tedir. Dünyanın tek süper gücü olan A.B.D. bile, İngiltere veya kendi bölgesindeki ülkelerle kültürel, ticari, ekonomik ve politik işbirliklerine gitme yoluyla yalnız kalmaktan kaçınmaktadır. Aynı zamanda diğer güçlü kutup olan Avrupa (AB) ile ve çıkarlarına uygun kaynakları sağlayacak veya stratejik önemi olan ülkelerle de küreselleşmeye yönelik ilişkiler kurmaktadır. 

Birbirine zıt gibi gözüken bu iki gelişim, küreselleşme ve bölgeselleşme; genel görüş itibarıyla aslında birbirinin zıttı değil tamamlayıcı-sıdır. Bölgesel bir entegrasyona dahil olmak küresel-leşme yolunda atılan ilk adımdır.
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