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ÖZET

İşlevleri itibariyle bireysel ve toplumsal yaşam açısından merkezi konumda bulunan meslek, bireyin topluma katılımında ve topluma entegrasyonunda da önemli bir role sahiptir. Meslek, etrafında çok yönlü bir toplumsal ilişkiler ağı üretmekte ve toplumsal sistemin işleyişine önemli katkılarda bulunmaktadır. 

Anahtar Kelimeler: Meslek, Mesleki Prestij, Profesyonelleşme
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OCCUPATION IN TERMS OF ITS SOME MAIN FUNCTIONS AND INCREASING IMPORTANCE
ABSTRACT

Occupation which is in a central position in terms of its functions for induvidual and social life. Occupation has an important role for induvidual to join and integrating to society. Occupation produces a multisided relations network in its periphery and contributes to operate of the social system.
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1. GİRİŞ

Meslek, bireyin toplumsal konumunun belirlenmesinden, sosyal sistemin işleyişine olan katkılarına kadar, birey ve toplum yaşamının merke-zinde yer alan çok boyutlu bir toplumsal olgudur. Genellikle yaşam boyu devam eden meslek etrafın-da, mesleğe hazırlık aşamasından mesleğin icra edilme aşamasına kadar geniş bir toplumsal ilişkiler ağı oluşmaktadır. Bireyin yaşamının oldukça önemli bir bölümü bu ilişkiler ağı içinde yer almaktadır. Bireyin, başta toplumsal statü olmak üzere, çeşitli gereksinimlerini karşılaması, kendini çeşitli yönle-riyle kamusal alanda ifade etmesi, belli bir toplum-sal çevre edinmesi, belli yaşam tarzına ve standartla-rına kavuşması, maddi ya da maddi olmayan bir üretimde bulunması uygun bir meslek edinmesine bağlıdır. Bireyin ve çeşitli mesleki toplulukların geniş topluma katılımlarında ve topluma entegre olmalarında da meslek belirleyici rol oynamaktadır. 

Öte yandan, meslek toplumsal hareketliliğin ana kanallarından birini oluşturmaktadır. Bu nedenle bireyler, uygun mesleği edinmeleri halinde toplum-sal konumlarını değiştirebilmektedirler. Günümüzde atfedilmiş niteliklerin giderek önemsizleşmesi, buna karşılık, kazanılmış özelliklerin ön plana çıkması meslek edinmede geleneksel usullerin geçerliliğini büyük ölçüde ortadan kaldırmıştır. Bir başka anla-tımla, mesleğe girişte geleneksel ölçütlerin yerini rasyonel kriterler almaya başlamıştır. Bu da meslek edinmede formel eğitimin önemini arttırmış-tır. Özellikle, profesyonel bir mesleğin edinilmesi, belli bir mesleki teknik eğitimin alınmasına bağlı hale gelmiştir. Ancak, eğitim imkan ve fırsatlarındaki göreli iyileşmeye ve teknolojik gelişmelere bağlı olarak yeni mesleklerin ortaya çıkmasına ve meslek-ler alanındaki çeşitlenmeye rağmen yüksek prestijli mesleklerin edinilmesini engelleyici bazı faktörler varolmaya devam etmektedir. Özellikle çeşitli meslek üyelerinin örgütlenerek sıkı bir dayanışma içine girmeleri ve mesleğe özgü bilgi üzerinde tekel oluşturan bir görüntü çizmeleri bu durumun başlıca nedenleri arasında yer almaktadır. Mesleki alandaki uzmanlaşmanın da kaynaklık ettiği bu durum çeşitli eleştirilere konu olmuştur. 

 “Meslek”, çok yönlülüğü nedeniyle genel olarak ekonomi, işletme, psikoloji ve sosyoloji gibi bilimlerin ilgi alanına giren, disiplinler arası bir inceleme konusu olmakla birlikte, bu çalışmada sosyolojik perspektiften ele alınmaktadır.

2.MESLEK VE BAZI TEMEL İŞLEVLERİ

Meslek, daha çok, geçim amacıyla sürdürülen ekonomik içerimli bir etkinlikler bütününü çağrıştır-makla birlikte, yerine getirdiği işlevler itibariyle, bireysel ve toplumsal açıdan salt ekonomik kaza-nımların ötesine geçmektedir. Özellikle, toplumsal statünün temel belirleyicileri arasında yer alması, belli bir yaşam stilini yansıtması, toplumsal hiyerar-şiyi üreten ve sınıflar arası hareketliliği mümkün kılan ana kaynaklardan biri olması, kişinin olduğu gibi, ailesinin de toplumsal ve mekansal konumlan-masının önemli bir belirleyeni olması ve çeşitli bireysel ve toplumsal gereksinimlerin karşılanma-sında yaşamsal bir role sahip olması mesleğin, salt ekonomik sunumlarının ötesinde, çok boyutlu bir toplumsal fenomen olduğunu ortaya koymaktadır. 

Kazanılma aşamasında gerektirdiği zaman, enerji ve kaynak kullanımı, üyelerine  sunduğu çeşitli olanaklar, çevresinde ürettiği toplumsal ilişkiler sistemi, değerler ve normlar bütünü, icra edilme biçimini belirleyen kurallar sistemi, toplum-sal alandaki işlevsel konumlanışı ve genel anlamda bir yaşam biçiminin ana zeminini oluşturması, mesleğin toplumsal kurum olma özelliğini de ortaya koymaktadır. Nitekim, Soyer, eğitim gerektiren bir faaliyet ve profesyonel bir uğraş alanı olan meslek’i, belirli amaçları olan toplumsal bir kurum (Soyer, 1996:104) olarak tanımlamaktadır. Mesleğin top-lumsal kurum özelliği de bu olgunun çok yönlülü-ğünü, birey ve toplum açısından merkezi önemini arttırmaktadır. 

Meslek, toplumsal bir bağlamda varolmakta-dır. Bu nedenle kendi etrafında meslektaşlar toplulu-ğu, müşteriler, farklı meslek mensupları vb. çeşitli kesimlerin bir araya gelmesine ve bu kesimler arasında belli ilkeler temelinde işleyen bir toplumsal ilişkiler bütününün oluşmasına yol açmaktadır. Bu bağlamda meslek çevresinde belli düşünceler, inançlar, tutumlar, değerler, normlar, teknik ve etik bir ilkeler bütünü oluşmaktadır. Dolayısıyla bireysel yaşam açısından merkezi konumda bulunan, top-lumsal açıdan önemli işlevleri olan ve toplumsal sistemin işleyişine yaşamsal katkılarda bulunan meslek, toplumsal gerçekliğin önemli bir bölümü-nün içinde üretildiği işlevsel bir alanı simgelemekte-dir. Özellikle, modern toplumun ağırlık merkezini mesleki yapının oluşturduğu söylenebilir. Bu neden-le, meslek modern toplumun analizinde operasyonel önemdedir. Aytaç’a göre, modern toplumda, mes-lekler sayıca ve tür itibariyle giderek çeşitlenmek-tedir. Endüstrileşme, teknolojik gelişme, işbölü-mü ve uzmanlaşmadaki artış, meslekleşme olgusunu hızlandırmış, her bir iş ya da uğraş, kendi içinde oldukça karmaşık işleyiş sistematiğine sahip olmuş-tur. Bugün için, meslekler sayıca, nitelikçe, estetik ve etik ölçüler itibariyle oldukça komplike hale gelmiştir. Meslekler, saygınlıkları, üyelerine sun-dukları tatmin olanakları, toplumdaki işlevsel algı-ları, etik ve kimliksel öğeleri, profesyonel konumları itibariyle, önemli sosyal farklılaştırıcı unsurlardır. Toplumbilimciler pek çok toplumsal göstergeye bünyelerinde yer vermelerinden dolayı, meslekler üzerinden toplumu anlamayı ve izah etmeyi önemli bulmaktadırlar (Aytaç, 2003: 16). Özellikle, toplu-mun tabalaşma yapısının anlaşılmasında asli bir ölçüt olarak mesleğin kilit önemde olduğu söylene-bilir. Zira, gelir durumu, eğitim düzeyi ve toplumsal statünün diğer yapıcı öğelerini yansıtan temel bir göstergedir. Dolayısıyla mesleğine referansla bire-yin sosyo-ekonomik durumunun, ait olduğu sosyo-demografik kökenin ve toplumsal katmanın saptan-ması mümkün olmaktadır. Kemerlioğlu’na göre, mesleğin kişinin bedensel yapısı, duygusu ve düşün-celeri, değerleri ve davranış  biçimleri üzerinde ol-duğu kadar, yaşama biçimi ve görgüleri üzerinde de etkili olması, eğitimini olduğu kadar gelir düzeyini de yansıtması gibi nedenlerle, kişilerin ve onlara bağlı olanların toplumsal tabakalarının belirlenme-sinde meslek çoğunlukla en önemli ve yeterli kıstas olarak kullanılmaktadır (Kemerlioğlu, 1990: 53).

Günümüz toplumlarında bireyciliğin giderek güçlenmesinin de etkisiyle, bireyin, temel gereksi-nimlerini karşılaması ve başka kazanımlar edinmesi, meslek sahibi olmasına endekslenmiştir. Bir başka ifadeyle, bireyin belli kazanımlarda bulunması, öncelikle, uygun bir meslek edinmesine bağlıdır. Zira, yeteneklerini sergileyip kendisini ifade etmesi, sorumluluk alması, bağımsız ya da başkalarıyla birlikte çalışabilmesi ve çeşitli ilişkiler kurması, maddi kazanç elde etmesi, toplumsal statü kazanma-sı, belli bir yaşam standardı ve toplumsal çevre edinmesi, ancak bir mesleğe sahip olmasıyla müm-kündür. Diğer yandan, bireyin topluma katılımının meslek üzerinden olması da meslek edinmesini zorunlu kılmaktadır. Çünkü, Hall’in de belirttiği gibi, meslek, bireyi geniş topluma bağlayan temel bağdır (Hall, 1975: 67). Dolayısıyla bireyin topluma katılımının ve entegrasyonunun meslek üzerinden gerçekleşmesi mesleğin bu bağlamdaki işlevsel rolünü de ortaya koymaktadır. 

Meslek, bireyin kamusal alandaki konumlan-ma biçimini yansıtan ana gösterge niteliğindedir. Barber’a göre, kişinin geliri, dini veya evinin ederi özel ve gizli sayılabilir, fakat mesleği toplumsal yaşamının kamuya açık yönünü oluşturur (Kemerli-oğlu, 1990: 51). Bu nedenle, toplum bireyi belli bir konuma yerleştirmede bireyin mesleğini referans alır. Bir başka deyişle, toplumun sosyal statü algısı önemli ölçüde meslek üzerinden biçimlenmektedir. Günümüzde sosyal prestij bakımından kazanılmış statünün değerli hale geldiği de dikkate alındığında, mesleğin statü kazanımının birincil koşulları arasında yer aldığı rahatlıkla söylenebilir.

Meslek, bireyin sosyal statü edinmesi açısın-dan olduğu gibi, bu statünün prestij düzeyinin oluşumu açısından da temel bir  belirleyendir. Bir mesleğin, mensubuna sağladığı sosyal statünün prestij düzeyi o mesleğin toplumsal prestij düzeyiyle orantılıdır. Buna göre, bir meslek toplum nezdinde ne kadar yüksek prestijli ise, mensuplarına sağladığı sosyal statünün prestij düzeyi de o ölçüde yüksek olur. Dolayısıyla bireyin yüksek prestijli bir toplumsal statü kazanabilmesi, öncelikle, kendisine bu statüyü sağlayacak yüksek prestijli bir meslek edinmesine bağlıdır. Bu da toplumsal itibarı yüksek olan mesleklerin sürekli ilgi odağı olmalarına yol açmaktadır. 

Mesleki sunumlar, aynı zamanda, meslek sahibinin ailesine de yansımaktadır. Ailesinin toplumsal konumu ve geleceğe taşınma koşulları da bireyin mesleği ekseninde belirlenmektedir. Melse-ğin babadan oğula intikali durumunda ise, meslek, giderek aileyi tanımlayıcı bir hal alabilmektedir. Toplumumuzda, daha çok, özel sektör alanında etkinlikte bulunan pek çok ailenin, sürdürmekte olduğu meslekle etiketlenmesi, aile adının meslek adıyla özdeşleşmesi mesleğin bu bağlamdaki önemi-ni ortaya koymaktadır. Dolayısıyla meslek değişkeni üzerinden bireyin kendisiyle olduğu gibi, ailesiyle ilgili çıkarımlarda da bulunmak mümkün olmak-tadır. 

Bireyin zihinsel ve bedensel olarak gelişme-sini etkileyen meslek, genel olarak onun yaşama bakış açısının oluşumunu ve biçimlenişini de etkile-mektedir. Bireyin, mesleğini algılama ve değerlen-dirme biçimi kendisi için bir duyuş, davranış, tutum ve genel olarak bir dünya görüşü oluşturur. Bu açıdan mesleki toplumsallaşma süreci asli bir değişken niteliği taşımaktadır. Zira, bireyin belli bir dünya görüşü kazanabilmesi, mesleğini içselleştirdi-ği mesleki sosyalizasyon sürecinin niteliğiyle ilgilidir. Mesleki toplumsallaşma sürecinde bireyin mesleğiyle özdeşleşmesi evreni, zamanı, toplumu ve eşyayı algılama ve anlamlandırma biçimini etkilemektedir. Bir başka ifadeyle, bireyin algılama ve edimde bulunmasında, tutum ve davranışlarında genel anlamda zihniyetinin niteliğinde, mesleği etkin bir role sahiptir. Belli bir mesleğin mensubu olan bireyin meslek kapsamına giren etkinlikler bütününe, meslektaş topluluğuna ve ilişki içinde olduğu diğer bireylere bakış açısı mesleki tutumlar, normlar ve değerleri referans alır. Söz konusu tutumlar, normlar ve değerler meslek dışı toplumsal alana bakış açısının biçimlenmesinde de önemli bir referans kaynağını oluştururlar. Bu bakımdan, özel-likle, bir mesleği uzun süre icra etmiş olmanın bireyin tasarımlarını oldukça derinlikli biçimde etkilediği söylenebilir. Mucchielli’ye göre, bir mesleği uzun süre uygulamış olmak, belli bir dünya görüşü ve zihniyet aşılamaktadır (Mucchielli, 1991: 53). Benzer biçimde Sorokin’e göre, mesleki faaliyet uzun yıllar yapıldığında özellikleri ve talep-lerine göre üyelerinin zihni, ahlaki, sosyal, psikolo-jik ve anatomik özelliklerini şekillendirecektir. Uzun zaman fizik profesörü olan bir kişinin dünya-ya bakışı, uzun zaman papaz olan kişininkinden farklıdır (Eke, 1987: 379). Dolayısıyla meslek, zihniyet dünyasının niteliğini de yansıt-maktadır. 

Meslek genellikle yaşam boyu devam ettiğin-den, birey için meslek değiştirmek belli koşullarda olağan olmakla birlikte, her zaman mümkün olamamaktadır. Bu yüzden meslek üzerinden kuru-lan ilişkiler, toplumsal çevre, yaşam biçimi vb. de görece kalıcıdır. Meslek değiştirmek genel anlamda ilişkilerin, sosyal çevrenin ve yaşam tarzının da değişmesi anlamına gelmektedir. Ergün’e göre, meslek değiştiren kişi eski davranışlarını terk edip, yeni mesleğine ait davranışlar geliştirmek zorunda-dır. Yeni iş, yeni kıyafet, yeni ev ve belki yeni arkadaşlar, müşteriler vs. insan şahsiyetindeki kültü-rel unsurların yeniden gözden geçirilmesini ve gerekiyorsa değiştirilmesini zorunlu kılacaktır (Ergün, 1987: 130). Dolayısıyla meslek değiştirme, sürdürülmekte olan işin değiştirilmesini aşmaktadır. 

Anlaşılacağı gibi, bireysel gereksinimleri karşılayan meslek, aynı zamanda, toplumsal evrende yerine getirdiği işlevleriyle bir boşluğu doldurmak-tadır. Söz konusu boşluğun doldurulması yalnızca belli gereksinimlerin karşılanmasıyla sınırlı olma-yıp, toplumsal sistemin işleyişine olan katkılarını da kapsamaktadır. Bu çerçevede toplumsal hiyerarşinin üretimine önemli katkılarda bulunan meslek, bireylerin toplumsal katmanlar arası yatay ve dikey hareketlerinde kilit rol oynayarak sosyo-demografik köken faktörünün etkisini azaltmaktadır. Katmanlar arası geçişlerin tıkalı olmadığı toplumlarda gerekli mesleki eğitimi almış ve toplumsal açıdan işlevsel bir meslek edinmiş bireylerin üst toplumsal konumlara taşınmaları mümkün olmaktadır. Bu açı-dan bakıldığında mesleğin, toplumsal hareketliliğin yaşamsal bir dinamiğini oluşturduğu açığa çıkmak-tadır. 

Belirtildiği gibi, bir mesleğin, mensuplarını üst katmanlara taşıyarak onları yüksek prestijli bir statüyle buluşturması, o mesleğin toplumsal açıdan işlevsel olmasıyla mümkündür. Mesleğin işlevselliği ise, toplum için yaşamsal gereksinimleri karşılama-sına bağlıdır. Örneğin, çeşitli mühendislik dalları, tıp, hukuk vb. meslekler toplumun yaşamsal gerek-sinimlerini karşıladıklarından, toplum için işlevsel-dirler. Bu tür meslekler genelde birey için de işlevseldirler. Mesleğin bireysel açıdan işlevselliği-nin, bireyin meslekten beklentileriyle ilgili olduğu düşünüldüğünde, bu mesleklerin bireysel sunumları-nın başka pek çok mesleğin sunumlarına oranla çok daha yüksek olması birey için, genelde, işlevsel oldukları anlamına gelmektedir. Bu mesleklerin birey ve toplum için işlevsel oluşları, yüksek bir toplumsal prestije sahip olmalarının arkasında yatan ana faktörü oluşturmaktadır. Bununla birlikte, bir mesleğin toplumsal itibar düzeyi bireyin o mesleğe yaklaşım biçimiyle de ilintilidir. Bu bakımdan “mesleki tatmin” belirleyici etkendir. Mesleki getiri-lerin bireysel beklentileri karşılaması, bireyin melse-ki tatmin duymasını ve mesleğine ilişkin tutum, davranış ve normları içselleştirerek mesleğiyle bütünleşmesini kolaylaştırır. Meslekle bütünleşme ise, mesleki başarıyı sonuçlar. Bu da mesleğin istenilirlik ve sosyal itibar düzeyine yansır.

Mesleğin sosyal itibarının oluşumunda eko-nomik getirileri önemli olmakla birlikte, ekonomik faktör mesleğe atfedilen toplumsal prestijin tek ve yeterli belirleyicisi değildir. Mesleki prestij, aynı zamanda, kültürel faktörlerden de etkilenmektedir. Bir başka ifadeyle, mesleki prestijin oluşumunda kültürel etkenler ve toplumun değerler sistemi önemli bir katkı payına sahiptir. Toplumun, ekonomik getirisi çok yüksek olan bazı mesleklere, maddi sunumları daha düşük olan mesleklere oranla daha az sosyal itibar tanıması veya hiç tanımaması mesleki prestijin oluşumunun yalnızca ekonomik faktörle açıklanamayacağını, bu açıdan toplumun kültürel yapısının ve değerler sisteminin de önemli bir belirleyici olduğunu göstermektedir. Örneğin, tarihsel sürece bakıldığında, Türk toplumunda bir meslek olarak devlet memurluğunun oldukça yük-sek gelirli pek çok mesleğe oranla, düşük gelirli olduğu dönemlerde bile yüceltildiği görülmektedir. Bazı mesleklerin yüksek sunumlarına rağmen değer-ler sistemince yeterince onay görmemeleri, daha düşük gelirli mesleklere oranla ikincil pozisyonda kalmalarına yol açmaktadır. Ülkemizde kamu görevliliği karşısında ticaret ve diğer özel sektör meslekleri bu durumun çarpıcı bir örneğini oluştur-maktadırlar. Dolayısıyla mesleki prestij, aynı zamanda, mesleğin yeterli toplumsal meşruiyete ve onaya sahip olmasına da bağlıdır. Toplumsal meşruiyeti bulunmayan ve onay görmeyen bir mesleğe yüksek düzeyli bir sosyal prestij atfedil-mez. Bu da bir mesleğin, toplumun kendisine atfet-tiği değer ve yüklediği anlama göre konumlandığını, mesleki prestijin de bu temel üzerinde biçim kazandığını göstermektedir.

3.MESLEKİ YAPININ DEĞİŞİMİ VE PRO-FESYONELLEŞME 

Toplumun meslek yapısı, başta teknolojik gelişmeler olmak üzere, çeşitli etkenlere bağlı olarak zaman içinde değişmektedir. Kemerlioğlu’na göre, mesleki sistem zamana ve içinde bütünleşmiş biçimde yer almış bulunduğu sosyal yapıdaki değişmelere bağlı olarak, sürekli değişir. Zamanla değişen toplumsal hayatın gerektirmelerine uygun olarak, mesleklerin tiplerinde, çeşitlerinde, özellik-lerinde, fonksiyonlarında, sosyal değerleri ve itibar-larında, ilişkiler düzeninde ve örgütlenme biçim-lerinde, gerekli kıldıkları bilgi ve becerilerde, uygu-ladıkları yöntemlerde ve tekniklerde, gördükleri maddi karşılıklarda, hak ve sorumluluklarında, icra ve faaliyet biçimlerini belirleyen ve aralarındaki münasebetleri düzenleyen normlarında vb. değişme ve gelişmeler ortaya çıkar (Kemerlioğlu, 1973: 117). Bu kapsamda, mesleklerin toplumsal prestijlerinin değişime uğramasına özelde dikkat çekilmelidir. Edgell’a göre, çoğu meslek zaman içinde, kalifiyeleşme, kalifiyesizleşme ve feminizasyon gibi süreçlerin sonucu olarak daha muteber hale gelmekte veya gerilemektedir (Edgell, 1993: 45). Yine, teknolojik gelişmelere bağlı olarak bir yandan yeni meslekler ortaya çıkarken, diğer yandan mev-cut mesleklerden bazıları ortadan kalkmaktadır. 

Günümüzde yaşanan hızlı toplumsal değişi-me bağlı olarak mesleki yapıda da yaşanan köklü değişmeler bağlamında giderek çeşitlenen bir mes-lekler yelpazesi ortaya çıkmaya başlamıştır. Bu süreçte mesleğe giriş de geleneksel normlara göre gerçekleşir olmaktan çıkmıştır. Bir başka ifadeyle, mesleğin babadan oğula intikali biçiminde işleyen mesleki oryantasyon süreci giderek nesnel kriterlere, rasyonel normlara dayalı olarak işlemeye başlamış-tır. Baba mesleğinin giderek tek seçenek olmaktan çıkmaya başlamasıyla birey, yalnızca baba mesleği-ne yönelmek yerine, yüksek sunumlu, formasyo-nuna uygun ve kolay icra edebileceğine inandığı mesleklere yönelme konusunda çoklu bir seçenekler dizisiyle karşı karşıya kalmıştır. Bu durum toplum-sal statünün kazanılması açısından meslek değişke-ninin etkisini arttırarak geleneksel statü edinme yollarını da, büyük ölçüde, kapatmıştır. Böylece toplumsal hareketlilik de yeni bir bağlama oturmuş-tur.

Endüstrileşmeyle birlikte geleneksel “baba mesleği” anlayışının zayıflaması ve meslek seçimin-de nesnel kıstasların ve bireysel tercihlerin ön plana çıkmaya başlaması mesleki alan  eğitimini mesleğe girmenin zorunlu koşulu haline getirmiştir. Bir başka deyişle, özellikle, profesyonel mesleklere girmede diploma sahibi olmak temel ölçüt haline gelmiştir. Mesleğe girmede formel eğitim zorunlulu-ğunun temel nedenlerinden biri de post-endüstriyel toplumlarda hizmet sektörünün toplam istihdamın büyük bir bölümünü kapsamasıdır. Bell’in de belirttiği gibi, endüstri sonrası toplumlarda eğitim, sağlık, sosyal hizmetler gibi insani hizmetler ile bilgisayar, sistem analizi ile bilimsel araştırma ve geliştirme gibi mesleki hizmetler alanında yoğunlaş-ma yaşanmıştır (Bozkurt, 2002: 270). Günümüzde eğitim imkan ve fırsatlarının görece artmış olması, kapalı tabalaşma biçimi yerine, toplumsal tabakalar arası geçirgenlik düzeyinin yükselerek toplumsal hareketliliğin artması ve demokratik açılımların genişlemesi meslek edinmeyi göreli olarak çeşitli toplum kesimlerine açık hale getirmiştir. Uygun niteliklere sahip olmak koşuluyla mesleğe girişi en azından ilkede engelleyici bir etken bulunmamakta-dır. Bu durum, profesyonel mesleklere yönelişin de itici faktörlerinden biridir. Günümüzde profesyonel mesleklerin sayısındaki çoğalma, bu mesleklerin toplumdaki ağırlıklarının giderek artması ve bireysel ve toplumsal açıdan oldukça işlevsel olmaları bu mesleklere yönelişi sağlayan bir başka faktör olarak karşımıza çıkmaktadır. 

Post-endüstriyel toplum yapısı profesyonel mesleklere dayanmaktadır. Özellikle, çeşitli mühen-dislik dallarının, hukuk, tıp, öğretmenlik gibi özel çabaya ve formel teknik eğitime bağlı olarak edini-len mesleklerin bu toplum biçimini ifade ettikleri söylenebilir. Post-endüstriyel toplum yapısı açısın-dan profesyonel meslekler yaşamın zorunlu olgusu haline gelmişlerdir. Profesyonel mesleklerin önemi-nin artmasıyla bu tür meslek üyeleri mesleki birlik-ler halinde örgütlenmeye başlamışlardır. Aynı meslek mensupları ortak mesleki özellikler temelin-de, başka meslek mensuplarına oranla, kendi arala-rında çok daha kolay iletişim kurabildiklerinden ve ortak bir çatı altında örgütlenme yoluna gittiklerin-den, kendilerine yeter hale gelmeye başlamışlardır. Üyelerin ödüllendirilmeleri, cezalandırılmaları, ter-fileri vb. uygulamaların büyük kısmı mesleki örgütsel yapı içinde gerçekleşmeye başlamıştır. Bu durum profesyonel meslek üyelerinin birer grup olarak sosyo-politik etkinlik düzeylerini arttırmıştır. Öyle ki, pek çok politik kararın alınmasında ve uygulanmasında bu tür mesleki örgütlerin bir bakıma birer baskı grubu olarak önemli etki paylarının bulunduğu söylenebilir. Bu durum pro-fesyonellerin temel iktidar kaynaklarından birini oluşturmaktadır. Nitekim, Ortega y Gasset’e göre, günümüzde sosyal iktidarı teknisyenler; mühendis-ler, doktorlar, finansörler, öğretmenler vb. elinde tutmaktadır (Gasset, 1992:92). Goode’a göre, mesleğe girişin ve mesleksel davranışların kontrol edilmesinden ve özel bazı beceriler üzerinde tekel oluşturulmasından dolayı, profesyonel topluluklar diğer mesleklerden daha yüksek bir gelir düzeyine sahiptirler. Dahası, her meslek topluluğu becerileri üzerinde tekele sahip olduğundan dolayı, bu tür kapalı topluluklara danışılması gerekir ve işte bu yüzden profesyonel meslekler ulusal meclislerde, yönetim kurullarında, danışma ve teknik kurullarda önemli miktarda sandalyeye sahiptirler (Cirhinli-oğlu, 1996: 69). 

Meslek topluluklarının etkin konumları, hiç kuşkusuz, mesleki alan bilgi ve becerileri üzerinde tekel kurma yoluna gitmeleri yanında, meslek’in, üyelerine kazandırdığı kendine özgü paradigmal yaklaşımın izdüşümü olan toplumsal sürece müda-hale edici doğasından da kaynaklanmaktadır. Hughes’ın da belirttiği gibi, her meslek kendisini toplumun, doğanın ve hayatın nasıl düşünüleceğine ve bu bağlamda toplumsal politikaların genel çizgilerinin ayrıntılarını bile tanımlayan kuralları koyabilmeye yetkili görür (Cirhinlioğlu, 1996: 28). Bununla birlikte, kendi uzmanlık alan bilgileri üzerinde tekel kuran, kendilerini bireysel bilinci ve toplumsal süreci biçimlendirmeye yetkili gören  profesyonellerin söz konusu ağırlıkları oldukça keskin eleştirilere hedef olmuştur. Örneğin, Illıch’e göre, kreasyon, hüküm ve karar verme hakkına, neyin ihtiyaç olduğunu ve neyin olmadığını belirleme yetkisine sahip bulunan uzmanlar teşkila-tının bir çeşit kartel olduğu gerçeğini bir güzelce kavramamız, her şeyden önce gereklidir (Illıch, 1994: 15). Yine, Illıch’e göre, meslekler dönemi; siyasetin sararıp solduğu, profesörler tarafından idare edilen seçmenlerin ihtiyaçlarının listesini tespit hakkını teknokratlara terk ettiği, bireyin kimin neye ihtiyacı olduğunu belirleme hakkından feragat ettiği, bu hakkı kullanan tekelci oligarşilerin oyuncağı haline geldiği bir dönem olarak hatırla-nacaktır (Illıch, 1994: 12). Ancak, bütün bu eleştirilere rağmen, özellikle profesyonel meslekle-rin bireyler için temel yönelim alanları olmaya ve toplumsal süreçteki etkin konumlarını koruyup sürdürmeye devam ettikleri söylenebilir.

4. SONUÇ

Meslek, birey açısından belli sunumları bulunan, toplum açısından çeşitli işlevleri olan çok yönlü bir toplumsal olgudur. Bireyin maddi gelir elde etmesi, sosyal statü kazanması, zihinsel ve bedensel açıdan kendini geliştirmesi, toplumsal çevre edinmesi, sürdürdüğü yaşam tarzının niteliği, yakın çevresine ve topluma olan katkıları, topluma katılımı ve toplumla bütünleşmesi meslek aracılığıy-la mümkün olmaktadır. Birey, duruma göre meslek değiştirme yoluna gidebilmekle birlikte, meslek, genellikle yaşam boyu devam etmektedir. Bu yüz-den, meslek üzerinden yaşanan ilişkiler bireyin yaşam biçimini görece kalıcı biçimde etkilemekte-dir. Meslek, etrafında; meslektaşlar topluluğu, müş-teriler, başka meslek üyeleri gibi kesimler arasında geniş bir toplumsal ilişkiler ağı ortaya çıkmaktadır. Bu bağlamda, meslek, doğasının bir gereği olarak kendi etrafında belli tutumlar, değerler, normlar ve bir etik ilkeler bütünü üretmektedir. Meslek, sağla-dığı olanaklarla, aynı zamanda, toplumun tabakalaş-ma biçimini de etkilemektedir. Dolayısıyla toplum-sal gerçekliğin önemli bir bölümünün içinde üretildiği meslek, birey ve toplum açısından merkezi konumdadır. 

Özellikle post-endüstriyel toplumlarda hizmet sektörünün gelişmesine bağlı olarak toplam istih-

dam hacminin büyük bir kısmını profesyonel meslekler oluşturmaya başlamıştır. Profesyonel mesleklerin kazanılmalarının önemli oranda zaman, emek ve kaynak kullanımına bağlı olması ve genel anlamda toplum için yaşamsal işlevleri yerine getir-meleri, bu mesleklerin yüksek bir toplumsal prestij kazanmalarının ana nedenini oluşturmaktadır. Pro-fesyonel meslek üyeleri, meslek çatısı altında örgüt-lendiklerinden, önemli bir sosyo-politik güç haline gelmişlerdir. Öyle ki, birer baskı grubu olarak, bireysel ve toplumsal yaşama müdahale edebilecek etkinliğe kavuştukları söylenebilir. Ancak, bu du-rum kimi çevrelerin oldukça ciddi eleştirilerine hedef olmalarına neden olmuştur. 
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