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ÖZET

Bu çalışmanın amacı, rekreasyon faaliyetlerinin kendine has özelliğinin sportif uygulamaları açısından değerlemesidir.

Bu çalışma analitik metot kullanılarak yürütülmüştür. Rekreasyon ve rekreasyon sporları ile ilgili literatür imkan dahilinde taranıp elde edilen veriler ilişkilendirilerek değerlendirilmiştir. 

Rekreasyon, kişilerin gönüllü olarak boş zamanlarında katıldıkları ve kişisel tatmin elde ettikleri faaliyetler olarak tarif edilebilir. Rekreasyon içerisindeki faaliyetler, uygulandıkları alanlar ve özelliklerine göre çeşitliliğe sahiptir. Spor, rekreasyon faaliyetleri içerisinde cazipliği ve çeşitliliği ile önemli bir yer teşkil eder. 
Rekreasyon faaliyetlerinde izleyici ve uygulayıcı olarak katılımına imkan sağlayan sportif faaliyetler, kişilerin boş zamanlarını değerlendirmelerinde ilk sırayı almaktadır.

Sonuç olarak; spor, rekreasyonun en kapsamlı, çeşitli ve ilgi çeken alanlarından birini oluşturmaktadır. Spor ve rekreasyon karşılıklı olarak birbirlerini etkilemektedir. Spor insanların rekreatif gereksinimlerini karşıla-mada önemli bir hareket alanı sağlarken, rekreasyon da, sporun toplumsal yaygınlaşmasında ve sportif başarılar elde edilmesinde önemli roller üstlenmektedir. Spor bu rolünü genellikle herkes için spor veya sağlık için spor gibi etkinlik rollerini yerine getirerek gerçekleştirmektedir. Diğer bir ifadeyle bütün sporlar rekreasyon özelliği taşımaktadır.
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EVALUATION OF RECREATION ACTIVITIESIN ESPECT OF SPORTS
ABSTRACT
The aim of this study is to evaluate the specific property of  the recreation activity with taking sports application into account.
This study was made by using analytical methods. Recreation and recreation sports literatures were searched and the datas were related with the topic.
Recreation can be defined as the activities that people join in their free times to have personal satisfaction. The activities in recreation are grouped by their properties and the areas in which they are applied. In recreation activities, sports have a big importance by means of its attractive property and variety. Also, people are able to join the recreation activities as applier and viewer.
As a result; sports has the biggest importance by its variety and attractiveness properties in the recreation activity. Sports and recreation activities attract each other. Sports provide an important movement area for people to join the recreation activities, while recreation enables the sports to become more widespread in society and helps it to have sports success. In other words sports all sports have a recreation property.
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1. GİRİŞ

İnsanların boş zamanlarını değerlendirme etkinlikleri olan
 r
ekreasyon, gönüllü olarak boş zamanlarda katılım ve kişisel olarak doyum sağlanı-lan faaliyetler olup, diğer yandan da ortak ilgi ve 
heyecanların paylaşıldığı ortamlar oluşturularak kişileri yabancılaşmaktan kurtarmakta hoşgörü, ge-lişmiş sosyal ilişkiler ve sosyal uyum meydana getir-mektedir. Kişi kendisine uygun ve yapmaktan haz duyduğu bir faaliyete katılması ile monotonluktan  iş hayatının sıkıcı havasından sıyrılarak ve kendi duy-gularına ortak olacak insanlarla kaynaşarak zevk içinde sosyal bir ortamda bulunacaktır (3). Bireyle-in yaşam kalitesi toplum içinde sağlanan boş zaman hizmetleriyle artar. Rekreasyon daha dolu ve anlamlı bir yaşam için bir araçtır. Bu hizmetler yaşam doyumunu artırır. Bireysel gelişim ve ilerleme, insanların yaşamla olan mücadelelerinde boş zaman aktivitesinin bir gerçeğidir (2,5).

           Boş zamanın önemi ve hatta gerekliliği bir çok araştırmacı tarafından belgelenerek boş zaman aktivitelerinin olumlu etkileri ortaya konmuştur (11). Spor, sanat, turizm ve daha birçok etkinlikler aracı-lığıyla boş zaman değerlendirmesiyle insana kaybet-tiği bütünlüğü yeniden verebilmek, insanı mutlu ede-bilmek ve yeni yaşam biçimlerine zemin hazırlaya-bilmektir (22). 

Çağımızın tekdüze günlük yaşamı içerisinde insanların yaşam zorunlulukları dışında kalan zamanlarını değerlendirmeleri sağlıklı kalabilmeleri için çok önemlidir. Teknolojik gelişmeler neticesin-de çalışma saatleri giderek azalmakta, kişilerin kendilerine daha çok zaman ayırabilmeleri mümkün olmaktadır. Bu noktada  sporun büyük bir işlevi vardır. Boş zamanların sportif aktivitelerle değerlen-dirilmesi, teknoloji ve şehirleşmenin birey ve toplum üzerinde meydana getireceği gerilimi önlemek için önerilmektedir.

Bireyler, boş zamanlarını değerlendirmek, güçlenmek, kendini savunmak, sağlığını korumak vb. gibi sebepler etkisiyle sportif faaliyetlere yönel-mektedir (18). Bireylerin yaşam kalitesi toplum içinde sağlanan serbest zaman hizmetleriyle artar. Rekreas-yon daha dolu ve anlamlı bir yaşam için bir araçtır (19). Rekreasyon aktiviteleri içinde temeli fiziksel egzersize veya çeşitli spor branşlarının rekreatif amaçlı uygulanmasına dayanan ve rekreasyon aktivitelerinin büyük bir bölümünü oluşturan türüne sportif rekreas-yon denmektedir. Sportif rekreasyonun temeli fiziksel egzersizdir (23). Serbest zamanın fiziksel egzersizle değerlendirilmesi açısından rahatlama ve dinlenmenin elde edilebilmesi için bu olumlu faydaların yapısının ve sebeplerinin iyi anlaşılması gereklidir (20). Serbest zamanların fiziksel egzersiz ve sportif aktivitelerle değerlendirilmesi, teknoloji ve şehirleşmenin birey ve toplum üzerinde meydana getireceği gerilimi önlemek veya oluşan stresi azaltmak için önemlidir (19). Spor, rekreasyonun en kapsamlı, çeşitli ve ilgi çeken alanla-rından birini oluşturmaktadır. Spor ve rekreasyon karşılıklı olarak birbirlerini etkilemektedir. Spor insan-ların rekreatif gereksinimlerini karşılamada önemli bir hareket alanı sağlarken, rekreasyon da, sporun toplum-sal yaygınlaşmasında ve sportif başarılar elde edilme-sinde önemli roller üstlenmektedir. Spor bu rolünü genellikle herkes için spor veya sağlık için spor gibi etkinlik rollerini yerine getirerek gerçekleştirmek-tedir (17). Bütün sporlar rekreasyon özelliği taşımak-tadır (13). Sporlar oyunlardır ve günümüzde oyunların tüm çeşitleri oyuncular ve seyirciler için genellikle boş zaman faaliyetleridir. Oyuncular ve seyirciler oynadık-ları oyunları son derece ciddi olarak görmektedirler (4,16). Spor hobisi, kazanma veya geliştirme ve bilgi (yarışmacının en iyisini yaptığını düşünmesi gibi) edinme şartlarına bağlıdır. Böylelikle sporlar  “sadece oyunlar”  olarak görülmektedir. Sonuçlar daha geniş toplum kesimi için nadir olarak önemli bir noktadır. Bu özellikle, spor, ticaret, politika, askeri meseleler ve hatta aile hayatı durumlarından farklıdır (7).

Rekreasyonun rekreasyon olmayan spordan farklılığında, elit spor, amatör kulüp sporu ve kişinin kendi başına yaptığı sporu ayırt etmede çok değişik anlayış vardır (15). Spor bir boş zaman uğraşısı olarak yani amatörce yapılan şekliyle rekreatif faaliyet özelliği taşımaktadır. 

Yapılan araştırmalar, rekreasyon amaçlı spor-tif faaliyetleri tercih eden insanların sayısının, diğer faaliyetlere katılanların sayılarından daha fazla olduğunu göstermektedir. Bazı Avrupa ülkelerinde 1950’lerden beri boş zaman faaliyetleri içinde sporda artış gözlemlenmiştir. 1960-1970 ler spor dallarının yükselme yılları olmuştur. Hükümetler halkını serbest zaman faaliyetlerinde özellikle spor yapmalarını teşvik etmiştir. Boş zamanın artmasıyla spora katılımda, kendi kendine yapılan spor faaliyet-lerinde artış olmuştur (14). Boş zamanlarda sportif faaliyetlere aktif katılmayı tercih etme oranının yük-sek olması, sporun kişisel ve toplumsal özellikle-rinden kaynaklanmaktadır. Yine sportif faaliyetlere katılım kolaylığı, çalışma rahatlığı, her yaşın, her cinsin ve herkesin zevk ve isteklerine yanıt verebi-lecek tercih imkanı bulunmaktadır.

Günümüz sporların fiziksel esasları, koşu türleri, atma, yüzme ve v.b. oyunun temelleri olmuş-tur. Endüstri toplumlarında oynanılan çoğu günümüz sporları son zamanlarda biraz farklı bulunmuştur. Onların kuralları düzenlenerek, sporlar ilk olarak organize edildi ve modern gönüllü birimler tarafın-dan ilerletildi. Bu gelişmelerin çoğu verimli periyo-du 19. Yüzyılın sonu ve 20. Yüzyılın başlarında yapıldı. 

Seçkin, profesyonel veya zirve sporları, geniş seyirci kitlelerinin arzu ederek ödediği mali katkıla-rıyla, ve bu seyirci kitlesini çeken çoğu başarılı takım ve kişisel girişimcilerin oluşturduğu amatör kulüplerin içinden gelişmiştir. Başlangıçtan beri amatör ve profesyonel spor yöneticileri arasında gerilim vardır. Çoğu spor dalında yapısal farklılıklar sayesinde bu sorun çözülmektedir. Profesyoneller farklı takımlarda ve kulüplerde oynayıp, profesyonel yarışmalarda yarışırlar. Bu nedenle elit spor modern eğlence endüstrisinin bir parçası haline gelmiştir.

Birçok spor dalları, kulüpler tarafından organize edildiği gibi kişisel olarak ta çalışılabilir. Bununla beraber kulüplerin oluşturduğu oyuncuların özellikleri farklıdır (6). Amatör kulüp ve profesyo-nel sporlar daima sokaklarda, parklarda, halka açık havuzlarda, deniz kenarlarında gelişmiştir. Amatör kulüp oyuncuları daima kulüplerinin dışında oyna-dıkları oyunlarda  seyircilerin verdiği manevi des-tekle kişisel yeteneklerini daha da geliştirmişlerdir. Kendi başına yapılan sporlarda 1950’lerden beri Dünya’nın  önde gelen ülkelerinde büyük bir artış vardır. Çok fazla insan joging, yüzme, golf, tenis, squash, badminton, kayak, sörf, yelken, v.b. sporları herhangi bir kulübe üye olmaksızın yapabilmektedir (1,10). Takım sporları kulüp üyesi olmayı gerektirir  ve bu sporlara göre ferdi sporlarda Avrupa’da daha büyük bir gelişme olmuştur (8).

Spor, çoğu rekreasyon formları arasında boş zamanın artmasıyla, yerini almıştır. Bununla beraber çalışma saatlerinin yoğunluğu ve diğer boş zaman faaliyetlerinin  de etkisiyle rekreasyon sporu çok fazla da yaygınlaşmamıştır. Ve zamanla, “zamanı doldurmak” yerine “zamanı bulmak” sorun haline gelmiştir. Ancak, boş zamanın artmasıyla birlikte özellikle kendi kendine yapılan spor faaliyetlerinde artış olmuştur. Kendi kendine yapılan sporlarda malzeme, yer, ulaşım ve kullanım ücreti olmadığı için katılımın artmasına yardımcı olmuştur. 

Kadınların rollerindeki değişiklikler spora katılımdaki yayılmayı artırmıştır. Kadınlar daha faz-la özgürlük  kazanmıştır. Kadınlar kendi ekonomik özgürlüklerini kazandıkları için boş zaman faaliyet-lerine sporla beraber ulaşmışlardır (21). 

Kendi kendine yapılan favori sporlar kişisel-leşmiştir. Bu olay tamamen yeni bir şey değildir. İş dünyası her zaman kişisel olarak, modern demokrasi de halkını yasal çerçevede spor faaliyetlerine katılı-mını mali olarak desteklemiştir. Bu sayede kişisel sporlara katılım da son yıllarda artış göstermiştir (15,9). Coğrafi hareketlilik, ticaret endüstrisindeki şekillenmiş yoğunluğun dağılımı ve eğitim ve öğre-tim sistemlerindeki çok yönlülük ile kişisel spor faaliyetlerinde son yıllarda daha çok artış olmuştur. Kişiselleşmenin objektif ve sübjektif yönleri vardır.

Spor becerilerini kapsayan boş zaman beceri-leri, bir yerden bir yere veya gruptan gruba taşınarak ve faydalanılan değerler haline gelmiştir. Profesyo-nel elit sporcularının kulüp ve takımlarına bağlılık-ları geçici hale gelmiştir (12). 

Güçlü büyüme veya düşüşlerden dolayı rekreasyon sporu yapanlar arasındaki yapısal farklılıklar, diğer sporcularda olduğu kadar artmıştır. Bu farklılıklar normal olarak halkın serbest zaman değerlendirmesi anlayışını benimsemesini sağlamış-tır. Rekreasyon sporu yapanlarla sporu spor için yapanlar arasındaki farklılaşma net olarak bilinmek-tedir. Çocukluğundan beri spor yapan kuşağın, özellikle ciddi olarak eğilim gösterdikleri oyunlar, onları tesadüfi katılımcılardan ayırmaktadır. 
Rekreatif bir etkinlik olarak spora ilginin artması çeşitli toplumsal kurumları bu konuda orga-nizasyonlar yapmaya yöneltmektedir. Böylece spo-run tanıtılması ve yaygınlaşması da sağlanmaktadır.
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