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ÖZET
Yapı üretiminde, genellikle, yapım evresinde planlanan maliyetin aşıldığı görülmektedir. Bu sorun yapı kalitesini de etkilemekte ve yapım sürecinde zorluklarla karşılaşılmaktadır. Bu çalışmada, yapım evresinde, maliyetin planlanması ve denetiminin sağlanması amacı ile bir “maliyet yönetim modeli” sunulmaktadır. Modelin ana yapısı, yapım evresinde maliyetin planlanmasına ve denetimine yönelik farklı çalışmaların bir bütünü oluşturacak şekilde düzenlendiği üç ana aşamadan oluşmaktadır. Her biri bir sistem tarif eden ve bir sonrakine girdi teşkil eden bu aşamalar, kendi içinde çeşitli eylemleri barındıran ve birbirini takip eden üretim alt sistemlerinden oluşmaktadır. Üretim alt sistemleri içinde yer alan bir, yada birden çok eylem ise, yapım evresine ait gerekli çalışmalar ile maliyet grupları olarak ortaya çıkmaktadır. “Yapım birimlerine dayalı”, “kaynaklara dayalı” maliyet modellerinden yararlanılarak geliştirilen model, tek katlı bir sanayi yapısı inşaatına uygulanmıştır. Modelin denenmesi sonucu elde edilen bulgular sonuç bölümünde sunulmaktadır.

Anahtar Kelimeler: Yapı maliyeti, maliyet denetim modelleri.
PROPOSAL FOR A Cost Management Model ON Cost PlannIng

And ITS CONTROL IN THE BUILDING CONSTRUCTION PHASE [1]
ABSTRACT

In building production, generally, it has been seen that, the planned cost is increased during the construction phase. This problem also affects the building quality and causes problems during the construction process. In this study, a “cost management model” has been proposed with an aim to solve cost planning and cost control in the construction phase. The main structure of the model has been formed by three main sub phases. The sub phases, each of which defines a system and forms an input for the next one after accommodation of several actions and the production subsystems pursue the other. With the required works dealing with construction phase, one or more than one actions taking part in the production subsystems appear as cost groups. The model, which has been developed by “construction unit based”, “sources based” cost control models, is applied to a one storey industrial building construction. The results of the applied model are given in the conclusions. 
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1. GİRİŞ: PROBLEM ALANININ TANIMI, MALİYET MODELLERİ ANALİZİ

(INTRODUCTION: DEFINITION OF PROBLEM AREA, COST MODEL ANALYSIS)

Günümüzde, teknolojik gelişmenin yapı sektörünü de etkilemesi ile yapı üretim süreci değişmekte ve daha nitelikli yapılar üretilmektedir. Ancak, kaynakların kıt olması,  beraberinde yapı üretim sürecini de sınırlaya​rak, kaynaklardan rasyonel bir şekilde yararlanma zorunluluğunu getirmiştir. Bu zorunluluk ise, özellikle yapı üretim sürecinin yapım evresinde, maliyet tahmi​ni ile maliyetin planlanmasına ve denetimine yönelik olarak gerçekleştirilen çalışmaların önemini arttırmak​tadır. Yapı maliyeti tahmini, bir yapının gerçek mali​yetinin belirli koşullar altında kısa dönem tahmini olarak tanımlanır [2]. Maliyet denetimi ise, yapı üre​tim sürecinin her evresinde gerçekleşen maliyetin, tahmin edilerek planlanan maliyet limitleri üzerine çıkmasını önlemek amacı ile yapılan çalışmalardır. Yapı üretim sürecinin yapım evresinde maliyet kesin olarak belirlenir ve yapımı etkileyen bazı etkenler planlanan maliyetin aşılmasına neden olabilir. Sonuç​lanan yapı yatırımları ile ilgili veri kayıtları olmadığı için bir sonraki yatırımlara geri besleme yapılama​maktadır. Bina üretim sürecinin yapım evresinde ya​pımı etkileyen bazı etkenlerden dolayı maliyetin planlanması ve denetiminin sağlanmasına yönelik olarak görülen zorluklar ile ilgili teorik çalışmalar olmasına rağmen, pratikte çok az uygulama alanı bulmaktadır. Belirli istisnalar dışında, belirlenen süre ve maliyetler içinde gerçekleştirilebilen yapı üretim​lerinin sayısı azdır. Ayrıca ülkemizde, yapım işlerinde maliyet planlaması ve denetimi konusunda özel bir eğitim yapılmaması da diğer bir sorun olarak karşı​mı​za çıkmaktadır. Oysa İngiltere’de dört yıllık eğitimle yetiştirilen “quantity surveyor” ve “estimator”lar bu görevi üstlenmektedir.

Günümüz şartlarında rasyonel kaynak kullanımı için etkin bir planlama ve denetim uygulamasının zorunlu olduğu üretim sürecinde yapı maliyeti, yapı ihtiya​cı​nın belirlenmesi ile başlayan ve yapının ömrünün so​na ermesi ile biten sürecin tüm dönemlerinde yapılan harcamaların toplamıdır. Kavramsal olarak iki yakla​şım söz konusudur; birincisi “değer” ölçüsüne dayalı maliyet kavramı, diğeri ise; “nakit” akışına dayalı maliyet kavramıdır. Değer ölçüsüne dayalı maliyet kavramında, maliyetler; tüketilen mal ve hizmetlerin para ile ölçülen değeri olarak tanımlanır. Bina üreti​minde ise ek maliyetler olarak adlandırılır.  Bu mali​yetler amortisman ve fırsat maliyetleri olarak ortaya çıkmaktadır. Nakit çıkışı gerektirmeyen maliyetlerdir. Üretim hacmine göre değişmez ve sabit maliyet gru​buna girer. Nakit akışına dayalı maliyet kavramında da, maliyetler; bir ürün birimine veya bir dönemin imalatı ve sürümüne bağlı geri ödeme harcamaları veya alınan kredilerin geri ödenmesi dışındaki fiilen ödenen tüm harcamalardır. Nakit çıkışı gerektiren ma​liyetler şantiyede oluşan maliyetler ve genel giderler olarak incelenebilir [3].
Yapı maliyeti ilk yatırım dönemi, kullanım dönemi ve yıkım-yok etme dönemi olmak üzere üç ana dönemde incelenir. İlk yatırım dönemi maliyeti, ön hazırlık döneminden başlayarak kulanım dönemine kadar olan süreçler dizisinin maliyetlerini, kullanım dönemi ma​liyeti ise, binanın amacı doğrultusunda kullanımı ile oluşan maliyetlerini kapsamaktadır. Yıkım, ya da yok etme dönemi maliyeti ise, geçici kullanımı söz konusu olan, ya da ömrünü tamamlamış olan bina,  ya da bi​naların yıkımı ile ilgili maliyetler toplamını kapsa​maktadır.  Yıkım maliyetinin gerek miktar, gerekse önem açısından toplam maliyet içindeki payının ol​dukça küçük olduğu hatırlanacak olursa; toplam yapı maliyetinin esas olarak ilk yatırım maliyeti ile kullanım maliyeti toplamından oluştuğu söylenebilir.

Yapı üretim sürecinde yapım metotları, yapım işle​ri​nin zamanlaması ve yapıya ilişkin çeşitli özellikler göz önüne alınarak, karar vericilerin aldığı kararların maliyete olan etkisinin tespiti ve maliyetin planlana​rak kontrol edilebilmesi için yapılan araştırmalar so​nucunda çeşitli maliyet modelleri geliştirilmiştir. Kul​lanılacak olan model yardımıyla maliyet ve maliyeti etkileyen malzeme, zaman, üretim süreci gibi faktör​ler kontrol altına alınabilir. Etkin bir maliyet kontrolü sağlayan maliyet modelinin bazı özelliklere sahip olması gerekmektedir. Model; kullanılacağı süreç, ya da süreçler için uygun olmalıdır. Modele girilecek olan bilgiler doğru ve belirli bir düzeyi yakalamış olmalı, bu bilgilerin zaman faktöründen etkilenme​me​si için zamanında girilmesi ve güncelliği sağlan​ma​lı​dır. Model tüm gruplarca -işveren, inşaat firması, taşeron- kullanılabilir olmalıdır. İşverenin istek ve önerilerini değerlendirerek tüm kaynakların maliyetini belirleyebilmeli ve işverenin kullanabileceği limitleri ortaya koyabilmelidir.

Yapı üretim sürecinin her aşamasında maliyet tahmini ve denetimi  için kullanılan maliyet modelleri, kulla​nım amaçları doğrultusunda farklılaşmaktadır. İlk kez 1950’li yıllarda, Avrupa’da konut ve kamu yapıları üzerinde basit bir planlama şeklinde ortaya çıkan model kavramı, 1970 ve 1980’li yıllardan sonra yapı​lan araştırma ve geliştirme çalışmaları neticesinde sı​nıflandırılmaya başlanmıştır. Bunlar; Geleneksel Mo​deller, Tanımlayıcı Modeller, Gerçekçi Modeller, En​formasyon Sistemi Yaklaşım Modelleridir. 

1.1. Geleneksel Modeller (Traditional Models)  
Miktarlara dayalı modeller olarak da tanımlanan bu modeller; Analitik Modeller, Fonksiyonel Elemanlara Dayalı Modeller, Kaynaklara Dayalı Modeller, Yapım Birimlerine Dayalı Modeller olarak sıralanabilir.

1.1.1. Analitik modeller (Analytical models) 
Yapı üretim sürecinde eldeki bilgilerin kapsamının çok düşük olduğu  ilk çalışmalardan ön tasarıma ka​darki aşamalarda kullanılan modellerdir. Amaç, en hızlı şekilde en doğru maliyet hesaplaması yapılması ve kullanıcılara sunulmasıdır. Projelerden yapıya ait ölçülebilen büyüklüğün birim fiyatla formüle edilmesi ile maliyet hesaplaması yapılır. Bu modellerde kulla​nılan bilgiler çok geneldir ve ayrıntı seviyesi düşük​tür. Okul için, ya da devlet kurumu için kullanıcı sayısı örnek olarak verilebilir. Analitik modelleri dört ana başlık altında sıralandırabiliriz: Birim yöntemi, Alan yöntemi, Küp yöntemi, Kat kabuğu yöntemi.

1.1.2. Fonksiyonel elemanlara dayalı modeller (Models based on functional components)
Kat kabuğu yönteminin, maliyetin belirlenmesindeki detayı arttırılmış olmasına rağmen yeterli olamaması, bu yöntemin oluşturulmasına neden olmuştur. Ele​manlara dayalı maliyet hesabı, yapı üretim sürecinin tasarım evresinde, maliyet planlaması ve kontrolünün yapılabilmesi için kullanılan bir maliyet hesabı türü​dür. Bu yöntemde, ön proje üzerinden yapı fonksi​yonları ölçülerek miktarları belirlenir, daha sonra her bir eleman için birim fiyat belirlenir ve eleman mik​tarı ile birim fiyat çarpılarak, fonksiyonel eleman maliyeti bulunur. Fonksiyonel eleman maliyetleri alt alta toplanarak, toplam yapı maliyeti hesaplanmış olur. Elemanlara dayalı maliyet hesabında en büyük zorluk, yapının normal miktar cetvelleri ölçüsünün, maliyet analizi için kategorilere ayrılmasıdır. Yani, fonksiyonel eleman, tasarımın gelişimine bağlı olarak alt fonksiyonlara, alt fonksiyonlar da bileşenleri olan yapım birimlerine ayrılabilmektedir. Tasarımla ilgili olarak ilk alternatif çözüm ortaya çıkar çıkmaz, bir ön maliyet planı hazırlamak, çözümün daha önce belir​lenmiş olan maliyet sınırları içinde kalıp kalmadığını görmek bakımından gereklidir. Ancak, bu aşamada şematik çizimler üzerinden ölçüm yapılabilecek eleman sayısı çok azdır. Bu nedenle çok kısa bir eleman listesi gerekmektedir. Belirlenen elemanlardan her biri, ön tahmin aşamasında olduğu gibi, örnek olarak alınan yapının eşdeğer elemanlarıyla karşılaş​tırılır ve fiyat artışları da göz önüne alınarak hesap yapılır. Elde edilen sonuçlar birinci ön maliyet planını ortaya koyar. Ön maliyet planı kesinleştikten sonra, tasarımdan elde edilen bilgilere bağlı olarak, daha ayrıntılı bir maliyet planı için, örnek yapının maliyet analizinden yararlanılır. Projenin elemanter maliyeti için eleman miktarları, tasarlanmakta olan projenin çizimleri üzerinden ölçülür. Hesaplama işlemi iki yoldan yapılabilir: elemanların birim maliyetleri ve oranlama yolu ile; Elemanların birim maliyetleri ile yapılan hesaplamada, elemanın analizlerden elde edi​len metrekare maliyeti ile çarpılarak, elemanın toplam maliyeti elde edilir. Bulunan miktar, döşeme alanına bölünerek, elemanın metrekare döşeme alanı başına maliyeti bulunur. Oran metodu kullanıldığında ise, hem tasarlanmakta olan projenin, hem de örnek proje​nin herhangi bir elemanının toplam alanının döşeme alanına oranı bulunur ve iki projeden elde edilen rakamlar birbirine oranlanarak, elemanın met​rekare döşeme alanı başına maliyeti ile çarpılır. Buradan elde edilen sonuç, toplam döşeme alanı ile çarpılarak toplam maliyet elde edilir. Elemanların toplam mali​yetlerinin, metrekare döşeme alanı başına ifade edil​mesinin iki nedeni vardır: birincisi, diğer yapılarla uygun bir karşılaştırma yapabilmektir. İkincisi ise,  sadece birim fiyatlar ele alındığında, herhangi bir kayıp ya da kazanç olup olmadığını anlamanın müm​kün olmamasıdır. Herhangi bir elemanın seçiminin, binanın metrekare maliyetini nasıl etkileyeceğini görmek, ancak elemanın metrekare döşeme başına maliyetini hesaplayarak mümkün olabilir. Belirlenen maliyet tabanının üstüne çıkılmışsa, yapılan hesaplar gözden geçirilerek bu artışın hangi elemandan dolayı meydana geldiği belirlenir. Yeniden tasarıma dönülerek, yapılan değişiklikler doğrultusunda hesap​lar tekrarlanır ve yeni bir maliyet planı hazırlanır. Tasarım geliştikçe bina elemanları da, kendilerini oluşturan alt elemanlara ayrılır. Doğal olarak, elemanlara dayalı olarak yapılan en ayrıntılı maliyet hesabı, uygulama projesinde yapılır [4].
1.1.3. Kaynaklara dayalı maliyet modelleri (Cost management models based on sources)
Bu modeller, bir projenin oluşumunda yani yaşamı boyunca gereken toplam kaynak miktarına dayalıdır. “Girdi” olarak tanımlayabileceğimiz kaynakların top​lanmasından hareketle yapı maliyeti hesaplanmaya çalışılır [5]. Yapı üretim sürecinin yapım aşamasında kul​lanılan bu modeller yardımıyla şantiye organizas​yonu sağlanarak, yapılan organizasyonlarla etkin bir şantiye yönetimi gerçekleştirilebilir. Modeller, yapı​lacak olan her bir işe ait işgücü, malzeme ve araç–gereç listesinin oluşumunu gerektirerek bunların mali​yetlerinin bulunmasını sağlamaktadır. Buradan, do​laylı, ya da dolaysız maliyetler, nakit akışı gerekti​ren ve gerektirmeyen maliyetlere ulaşılır. Tüm bu kalem​ler bir zamansal çizelge ile çakıştırılabilir ve böylece maliyet kontrolüne ulaşılabilir. 

1.1.4. Yapım birimlerine dayalı modeller (Models based on structural components)

Yapı üretim sürecinin yapım evresinde yapıyı oluş​tur​mak için gerekli olan üretim birimleri ve işlemler yapım birimlerini oluşturmaktadır. Yapım birimlerine dayalı maliyet modeli de yapım birimlerinin uygu​la​ma projesi üzerinden ölçülen miktarlarıyla her birim için daha önceden belirlenmiş olan birim fiyatlarının çarpılıp elde edilen sonuçların alt alta toplanması ile yapının toplam maliyetinin hesaplanması ilkesine da​yanır. Yapım birimleri fiyatları geniş kapsamlı liste​lerde yayınlanır. En geniş liste ise Bayındırlık Bakan​lığı’nın hazırladığı listedir. Buna göre miktarların piyasa bedelleri olarak tanımladığımız rayiçleri ise; İşçilik fiyatları, İnşaat Makine–Araçları fiyatları, Taşıt fiyatları, Malzeme fiyatları olarak belirlenmiştir. Yapım birimleri modeli oldukça detaylı derecede bilgi gerektirir. Bu modellerin doğruluk oranı diğerlerine göre daha yüksektir. Yaklaşık olarak maliyeti ±%5 toleransta hesaplanabilir [6].
1.2. Tanımlayıcı Modeller (Definitional Models) 
Diğer alanlarda başarılı olan ve maliyet modeli araş​tırmalarında on beş yıldan fazla bir süredir kullanılan bu yaklaşım, maliyetleri miktarlar yerine tasarımın tanımlayıcı özelliklerine bağlamak fikrini temel alır. Tanımlayıcı modeller “regrasyon analizleri” kullanı​la​rak geliştirilmiştir. Regrasyon analizi, hesaplamaların, bir ya da daha fazla değişkenin -yapı yüksekliği, formu, vb.- değerlerinin bilinmesinden yararlanılarak başka bir değişkenin değerinin, bulunduğu bir yön​temdir. Regrasyon analizlerini kullanma fikri, yapının maliyetini hem tasarım aşamasında bulmak hem de yüklenicinin yaklaşık maliyeti kestirebilmesi ama​cıyla geliştirilmiştir [7].
1.3. Gerçekçi Modeller (Realistic Models)
Tahmin yolu ile yapılan maliyet hesaplamalarının doğru bir sonuç vermeyeceği düşüncesinden hareketle kurgulanmış olan modelleri tanımlamaktadır. Gerçek​çi modellerin tahmin doğruluğunun miktarlara dayalı modellere göre daha az olmasına rağmen, miktarlara dayalı modellerin gelişmelerini nerdeyse tamamladık​ları halde, gerçekçi modellerin gelişme potansiyel​le​ri​nin çok yüksek olduğu ileri sürülmektedir.

1.4. Uzman Sistemler (Expert Systems)
“Gelişmiş mali​yet modelleri” adı altında da incelenen bu modeller ile maliyet tahmini yapabilmek için veri tabanı ve bilgi​sayarlardan yararlanılır. Maliyet tahmi​ninde başarılı olabilmek için de bu sistemlerin mutla​ka uzman kişi​ler tarafından yönlendirilmesi gerekir. Bi​na maliyet tahmi​nin​de kullanılan uzman sistemlerin ge​liş​tiril​me​sinde üç yaklaşımdan yararlanılır: Menü Yak​laşımı, Denkleş​tirme Yaklaşımı ve Bütünleşik Model​leme Yaklaşımı.
	Tablo 1. Yönetim Modelinde I. Aşama (First Part In Management Model)

	I]     YAPIM EVRESİNDE MALİYETİN PLANLANMASI VE DENETİMİNE YÖNELİK

OLUŞTURULAN MALİYET YÖNETİM MODELİNDE l. AŞAMA

	 ÜRETİM ALT SİSTEMLERİ
	EYLEMLER

	(1)Karar Alt Sistemi

 
	Yönetmelik, kanun, sözleşme ve şartnamelerin değerlendirilmesi, yapı tekno​loji sisteminin değerlendirilmesi, ihale keşfinin analizi ve iş planlamasının  yapılması.

	(2)Kaynaklar Alt Sistemi
	 Kaynakların değerlendirilerek maliyetlerinin belirlenmesi.

	(3)Haberleşme Alt Sistemi
	 Kodlama ve raporlama ile haberleşme alt sisteminin kurulması.

	(4)Risk Faktörleri Alt Sistemi
	 Eskalasyon ve olasalıkların değerlendirilerek maliyetlerinin belirlenmesi.

	(5)Yürütme Alt Sistemi
	 İş programının yapılarak şantiye organizasyonun kurulması.


2. MALİYET DENETİMİ İÇİN ÖNERİLEN YÖNETİM MODELİ KURGUSU (PROPOSED Man​age​ment Model for Cost Management Control ) 
Yapı maliyetinin kesin olarak belirlendiği yapım evre​sinde, maliyetin planlanarak denetiminin sağlanabil​mesi için, yapım birimlerine dayalı maliyet modelleri, kaynaklara dayalı maliyet modelleri ve maliyet dene​tim yöntemlerinden yararlanarak, yapım öncesi evre​leri de dikkate alınarak bir yönetim modeli kurgulan​mıştır. Model, bir inşaat firması tarafından yatırım amacı ile yapımına karar verdiği tek katlı sanayi yapı​sı inşaatına uygulanmıştır. Modelin denenmesi sonucu elde edilen bulgular sonuç bölümünde sunulmaktadır.

Modelin ana yapısı, yapım evresinde maliyetin plan​lanmasına ve denetimine yönelik farklı çalışmaların bir bütünü oluşturacak şekilde düzenlendiği aşama​lardan oluşmaktadır. Her biri bir sistem tarif eden ve bir sonrakine girdi oluşturan aşamalarda, kendi içinde çeşitli eylemleri barındıran ve birbirini takip eden üre​tim alt sistemlerinden oluşmaktadır. Üretim alt sis​temleri içinde yer alan bir ya da birden çok eylem ise, yapım evresine ait gerekli çalışmalar ile maliyet grup​ları olarak ortaya çıkmaktadır. 

Kurgulanan yönetim modeli, üç ana aşamadan oluş​mak​tadır:

I. Aşama (Yapım Evresinde Maliyetin Planlanmasına Yönelik Çalışmalar)

II. Aşama (Maliyet Strüktürel Yapının Kurularak Denetimin Sağlanması)

III. Aşama (Yapım Evresi Sonunda Elde Edilen Verilerin Analizi)

2.1. I. Aşama (Yapım Evresinde Maliyetin Planlanmasına Yönelik Çalışmalar) (I. Part - Studies on Cost Management Planning During The Construction Phase)


Yapım evresinde yapı maliyetinin planlanmasına yönelik çalışmaların yapıldığı bu aşamada; ihale son​rasında elde edilen veriler ile malzeme, işgücü, vb. gibi kaynaklar ve olasılıklar değerlendirilerek belirli kararlar alınmaktadır. Birbirini takip eden, “alt sis​temler” başlıkları altında yapılan bu değerlendirmeler ile yapım evresine kadar yapılmış tüm çalışmalar güncellenerek detaylı bir şekilde düzenlenmekte ve olasılıklar yolu ile oluşabilecek ek maliyetler kontrol altına alınmaya çalışılmaktadır. Böylece,  detaylandı​rılarak düzenlenen çalışmalardan elde edilen veriler, sonraki aşamalarda kullanılabilecek düzeye getiril​mektedir (Tablo 1).
2.1.1. Karar alt sistemi (Decision sub system)
İhale evresi sonrasında elde edilen şartname ve dökü​manlar üzerinde ilk çalışmaların yapıldığı dönemdir. Elde edilen veriler ile yapılacak olan üretim göz önü​ne alınarak bazı kararların verildiği bu dönemde yapı​lan çalışmalar; yönetmelik - kanun ve sözleşme​le​rin değerlendirilmesi, yapım teknoloji sisteminin değer​lendirilmesi, keşfin analizi ve iş planaması olmak üze​re dört başlık altında toplanır.

2.1.2. Kaynaklar alt sistemi (Sources sub system)
İş planlaması sonrasında, şantiyede üretimin gerçek​leştirilebilmesi için gerekli olan mekanlar, araç-gereç, makine ve insan gücü gibi kaynak ihtiyaçlarının belirlendiği dönemdir. Bu dönemde yapılan çalışma​lar; malzeme, işgücü, araç-makine-tesis ve alt yükle​niciler olmak üzere dört başlık altında incelenir.

2.1.3. Haberleşme alt sistemi (Communication sub system)
Karar ve kaynaklar alt sisteminde yapılan çalışmalar sonucunda belirlenen sorumluluk merkezlerinden elde edilen verilerin toplanması, kayıtlara geçirilmesi ve ilgili yerlere ulaştırılmasını sağlamak için organizas​yon sistemi kurulduğu dönemdir. Organizasyon siste​minin yapısını ise, kodlama ve raporlama olmak üzere iki ana bileşen oluşturur.

 2.1.4. Risk faktörleri alt sistemi (Risk factors sub system)

Yapım evresinde maliyet planlamasından önce mali​yeti etkileyen dış faktörlerin tahmin edilerek gerekli önlemlerin alındığı dönemdir. Bu dönemde yapı mali​yetini etkileyen dış faktörler, eskalasyon ve olasılıklar olmak üzere iki başlık altında incelenir.

2.1.5. Yürütme alt sistemi (Application sub system)
Karar alt sisteminde yapılan iş programı ile kaynaklar alt sistemi, haberleşme alt sistemi ve risk alt sistemi​nin de​ğerlendirilmesi sonucunda elde edilen veriler​den ya​rar​la​nılarak, yürütme sisteminin oluşturulması için ge​rekli ça​lışmaların yapıldığı dönemdir. Bu dö​nemde yapı​lan ça​lışmalar, iş programının yapılması ve şantiye orga​ni​zas​yonun kurulması  olmak üzere iki başlık altında toplanır.

2.2. II. Aşama (Maliyet Strüktürel Yapının Kurularak Denetimin Sağlanması)  (II. Part- Taking Cost Control By Preparing Cost Structural Building)

Yönetim modelinin ikinci aşamasında, yapım evre​sinde maliyetin planlanmasına yönelik çalışma​lardan elde edilen veriler değerlendirilerek, yapı maliyet strüktürel yapısı kurulmaktadır. Böylece maliyet plan​laması ve programlaması yapılarak üretim sürecinde maliyet denetimi gerçekleştirilebilmektedir (Tablo 2).

	Tablo 2. Yönetim Modelinde II. Aşama (Second Part In Management Model)

	(II)  YAPIM EVRESİNDE MALİYETİN PLANLANMASI VE DENETİMİNE YÖNELİK OLUŞTURULAN MALİYET YÖNETİM MODELİNDE lI. AŞAMA

	ÜRETİM ALT SİSTEMLERİ
	EYLEMLER

	Maliyet Strüktürel ve Denetim Alt Sistemi

                 
	I. Aşamadan Elde Edilen Verilerin Değerlendirilmesi

	
	Maliyet Planlama-Programlama ve Denetim Yöntemlerinden Uygun 

Olanın Seçilerek Maliyetin Planlanması ve Maliyetin Programlanması

	
	Kontrol Bütçesinin Oluşturulması

	
	Maliyetin Denetlenmesi

	
	Yapı Üretiminin Tamamlanması


Maliyet strüktürel ve denetim alt sistemi; birinci  aşa​madan elde edilen verilerin değerlendirilerek ma​li​ye​tin planlanması, programlanması ve denetiminin  sağ​lanması amacı ile gerekli çalışmaların yapıldığı dö​nemdir. Bu dönemde yapılan çalışmalar maliyet planlama-programlama ve denetim yöntemlerinden uygun olanın seçilerek maliyetin planlanması ve programlanması, kontrol bütçesinin oluşturulması, maliyetin denetlenmesi ve yapı üretiminin tamamlan​ması olmak üzere dört başlık altında toplanır.
2.3. III. Aşama (Yapım Evresi Sonunda Elde Edilen Verilerin Analizi) (III. Part- The Datum Analize At The End Of Building)
Yönetim  modelinin üçüncü aşamasında, yapı üreti​mi​nin tamamlanmasından sonra denetim sürecinin de​va​mı olarak elde edilen kesin maliyet verileri ile plan​la​nan maliyet verilerinin karşılaştırmaları yapıla​rak, diğer projelere önemli girdi teşkil eden verilerin sağ​lanması amaçlanmaktadır. Böylece, elde edilen veriler ile gelecekteki yapım işlerinde daha başarılı maliyet plan​lamaları ile dene timleri gerçekleştirilebilir (Tablo 3). 
	Tablo 3. Yönetim Modelinde III. Aşama (Third Part In Management Model)

	(III) YAPIM EVRESİNDE MALİYETİN PLANLANMASI VE DENETİMİNE YÖNELİK

     OLUŞTURULAN MALİYET YÖNETİM MODELİNDE lII. AŞAMA

	ÜRETİM ALT SİSTEMLERİ
	EYLEMLER

	Karşılaştırmalar Alt Sistemi
	  II. Aşamadan Elde Edilen Verilerin Değerlendirilmesi

	
	 Performans Karşılaştırmaları

	
	 Hedeflere Ulaşımdaki Başarı Analizleri


Karşılaştırmalar alt sistemi; ikinci aşamadan elde  edi​len   verilerin  değerlendirilerek gerekli analizlerin ya​pıldığı dönemdir. Bu dönemde yapılan çalışmalar; performans karşılaştırmaları ve hedeflere ulaşımdaki başarı analizleri olmak üzere iki başlık altında toplanır.

3. SONUÇ: MODELİN UYGULANMASI, BULGULAR, DEĞERLENDİRMELER (Result: Application  Of  Model,  Diagnosis,  Conclusion)
Karmaşık üretim sürecinde karşılaşılan zorlukların çözümüne yönelik olarak önerilen ve yapım evresinde ortaya çıkan maliyet grupları ile eylemlerin oluştur​duğu üretim alt sistemlerinin, her biri bir sistem tarif eden aşamalar içinde değerlendirilerek detaylı bir şe​kilde düzenlenmesi şeklinde kurgulanan ‘’maliyet yö​netim modeli’’ bir inşaat firmasının Ankara’nın Çu​buk İlçesinde yatırım amacıyla yapımına karar verdiği 20x45x4m. ebatlarındaki 900 m2 lik tek katlı sanayi yapısı inşaatına uygulanmıştır. Yapılan uygula​ma so​nucunda elde edilen bulgular değerlendirilmiş ve öne​rilen modelinin başarılı bir şekilde uygulana​bil​mesi için bazı koşulların sağlanması gerektiği ortaya konmuştur. 
Karmaşık üretim sürecinde karşılaşılan zorlukların çözümüne yönelik olarak önerilen “maliyet yönetim modeli”, yapım evresinde ortaya çıkan maliyet grup​ları ile eylemlerin oluşturduğu üretim alt sistemleri​nin, her biri bir sistem tarif eden aşamalar içinde değerlendirilerek detaylı bir şekilde düzen​len​mesi şeklinde kurgulanmıştır. Önerilen maliyet yönetim modelinin başarılı bir şekilde uygulana​bil​me​si için de bazı koşulların sağlanması gerekmektedir.

Öncelikle, uzman kişiler tarafından yönlendirilmesi gereken maliyet yönetim modeline girdi veren verile​rin doğru, detaylı ve belirli bir düzeyi yakalamış ol​ması gerekmektedir. Bu yüzden, yapım evresi önce​sindeki evrelerde yapılan çalışmalar sırasında, uzman kişilerin kontrolünde, gerekli özen gösterilerek doğru yöntemler seçilmeli ve bu yönde veriler elde edil​me​li​dir. Örnek olarak, tasarım evresinde eldeki veri düzeyi ile yapı ölçeği göz önüne alınarak maliyet modelinin seçilmesi ve sonraki aşamalarda kullanıl​mak üzere maliyet verilerinin elde edilmesi verilebilir. Aksi tak​dirde, yönetim modelinin uygulanması sırasında mo​delin birinci aşamasını oluşturan değer​lendirme ve sı​nıflandırma çalışmaları aksayarak, son​raki aşamalara girdi verecek olan veriler yeterli dü​zeyde elde edile​meyecektir. Bu da planlama ve dene​tim çalışmalarını zorlaştırarak zaman vb. gibi kayıp​lara neden olacaktır.

Yönetim modelinin uygulanması sürecinde model hiyerarşisine gösterilen uyum, dikkat ve özen de, modelin başarısını etkileyen önemli bir konu olarak ortaya çıkmaktadır. Modelin her aşaması dikkatle değerlendirilmeli ve birbirini takip eden üretim alt sistemleri üzerinde gerekli çalışmalar yapıldıktan sonra diğer aşamaya geçilmelidir. Aksi takdirde, sonraki aşamalarda kullanılmak üzere elde edilen düşük düzeyli veriler, model çalışmalarının aksama​sına ve başarı düzeyinin düşmesine neden olacaktır. 

İnşaat süreci ile yönetim modeli uygulamasının eş zamanlı yürütülmesi de modelin başarısını etkileyen önemli bir konudur. Bu nedenle, inşaat süreci dikkatle izlenerek, veriler zamanında güncellenmeli ve yöne​tim modeli ile gerekli yönlendirmeler yapılmalıdır. Örnek olarak, inşaat sırasında gerçekleşen maliyet verilerinin maliyet denetim amaçlı maliyet programı​na işlenerek inşaat programının yönlendirilmesi verilebilir. Böylece, yönetim modeli ile yürütülen çalışmalar aksamadan zamanında gerçekleştirilerek, modelden beklenen başarı düzeyi yakalanabilecektir. 

Ayrıca, yönetim modelinin başarılı bir şekilde uygu​lanması ile elde edilen verilerin, sonraki yapım işle​ri​ne girdi verecek şekilde kayıt altına alınması da önem​li bir konu olarak karşımıza çıkmaktadır. Yöne​tim mo​delinin son aşamasında yapılan çalışmalar ile elde edi​len veriler, sonraki yapım işlerinde yönetim modeline girdi verecek şekilde kullanılarak daha iyi maliyet planlama ve denetim süreci gerçekleştiri​le​bi​lir. Böyle​ce, modelden beklenen başarı düzeyi, yapım işlerinin sayısına, niteliklerine ve önceki yapım işle​rin​den elde edilen verilerin düzeyine bağlı olarak artacaktır.  

Üzerinde durulması gereken önemli bir konu da, yö​netim modelinin son aşamasında yapılan çalışmalar ile sonraki yapım işlerinde daha iyi maliyet planlama ve denetim süreci gerçekleştirebilmenin yanında mo​delin kendini geliştirmesinin de sağlanabilmesidir. 

Modelin kurgulanması sürecinde kullanılan yöntem ve teknikler ile değerlendirilen yapım sistemleri, yö​netim modelinin alt ve üst limitlerini belirlemekte​dir. Bu sınırlar içerisindeki yönetim modeli, çok büyük ölçekteki yapım işleri ile farklı ve sürekli gelişen ya​pım sistemlerinin kullanılmasıyla, sonuca ulaşmada bir takım problemler ortaya koyabilir. Fakat belirli sınırlar içinde kurgulanan modelin aynı zamanda es​nek ve özgün bir yapıda tasarlanması ile bu prob​lem​ler çözüme ulaştırılarak, modelin kendini geliştire​bil​mesi de sağlanabilmektedir. Bu gelişimler, yönetim modelinin ana yapısını oluşturan aşamalar içindeki üretim alt sistemlerinin ve eylemlerinin değişmesi, çeşitlenmesi, farklılaşması ile önceki yapım işlerinden yararlanılarak yeni üretim sistemlerinin oluşturulması şeklinde görülecektir. Böylece, üretim alt sistemi içinde kullanılan yöntem ve teknikler ile teknoloji sisteminin değiştirilebilmesi sonucunda bu yöntem ve tekniklerin ileri versiyonları ile kombinasyonlarının da kullanılabilmesi sağlanabilmektedir. Bu konuya ör​nek olarak, modelin birinci aşamasındaki üretim alt sistemlerine yeni değerlendirme ve sınıflandırma üre​tim alt sistemi/leri eklenmesi, ya da modelin ikinci aşamasını oluşturan maliyet, strüktürel ve denetim alt sisteminde kullanılan farklı yöntemlerin bir arada kullanılması verilebilir.

Yönetim modelinin kendini geliştirebilme özelliği ile kullanım alanının genişletilebilmesi yanında, teknolo​jinin ilerlemesi ile çevrenin değişmesinden de olum​suz yönde etkilenmesi önlenmektedir. Böylece yöne​tim modelinin, kurgulandığı zamana bağlı kalma​yarak sonraki bilimsel çalışmalara da önemli bir girdi ver​mesi sağlanmaktadır.
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