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ÖZET

Tarih boyunca fert ve toplumun mutlu olması için çalışılmıştır. Ancak her toplumun buna ulaşması kolay ol-mamıştır. Hatta zaman zaman zor şartlara dahi baş vurulduğu olmuştur. Çoğu savaş bunun sonucu olarak or-taya çıkmıştır.

Sanatçılar da her dönem bu çabanın içinde olmuşlardır. Sağduyulu insanlar olarak sürekli bu çabayı sarf edenlerin önünde yer almışlardır. Türk edebiyatında da pek çok sanatçı, eserlerinde bunu işlemiştir. 18. yüz-yıl şairlerinden Muvakkitzade Mehmed Pertev de Divanı’nda din–ahlak–edebiyat ilişkisi çerçevesinde inanç, düşünce ve beklentilerini dile getirmiştir. O’nun divanında fert ve toplumun mutluluğu için söylenmiş çok sa-yıda şiir yer almaktadır.
Anahtar Kelimeler: Fert, Toplum, Din, Ahlak, Edebiyat 
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THE RELATION BETWEEN RELIGION MORALS AND LITERATURE IN THE DIVAN OF MUVAKKITZADE MEHMED PERTEV
ABSTRACT
During the history, it has been tried to get hapiness for both the society and individuals. But, ithas not been an easy thing to get hapiness for all societies. Even, sometimes hard ways have been tried for this purpose. Therefore, many wars have beentaken place as a result of this attempt.
Artist have always been in this attempt in all times. They have continiously played important roles in a leading position in this attempt as persons who have positive approach. In Turkish literature, many artist also worked on this subject. Muvakkitzade mehmed Pertev, who is one of the poets of 18. century, worked on the believe, idea and expectations based on the relation between religion, literature and morals. In his divan, there are a lot of poems written about the hapiness individuals and the society.
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1. GİRİŞ
Bir ferdin sağduyulu davranabilmesi, içinde yaşadığı toplumdaki dinî, sosyal, psikolojik, felsefî, estetik ve ekonomik algı ve eğitimle yakından ilgili-dir. Sağduyunun amacı, ferdi ve toplumu iyi, güzel, doğru, adil, akıllı ve mutlu etmektir. İnsanlar, ferdin ve toplumun söz konusu niteliklere sahip olmasını ister ve beklerler. Bütün din ve ideolojiler de bu amaca yöneliktirler. Dolayısıyla ferdin dürüstlüğü, toplumun ahlaklılığı bütün din ve ideolojilerde var-dır. İslam dininde de ahlakla din amaçta birleşirler. Dinin uhrevî boyutuyla ahlakın dünyevî boyutu bir-leşerek mükemmele ulaşılır. Ancak bunun tam anla-mıyla gerçekleşmesi çok zordur. Bu yüzden sağdu-yulu insanlar, her zaman mükemmele ulaşmak için çaba sarf etmişlerdir. Sanatçılar ise bu çabayı en çok gösterenlerdir. Pek çok sanatçının eserinde, uç ve önde olanla geri ve eksik olan birleştirilerek zıtların buluşturulmasıyla bir uyum ve mükemmelin yaka-landığını görürüz. Yine pek çok eserde, kişide mev-cut olan cevherle din ve ahlak diğer toplumsal değerlerle birleştirilerek hedefe ulaşılmaya çalışılır. “Bir insanın içinde yaşadığı toplumun doğruları ve bu toplumun koşullandırdığı insanî ilişkileri aşması için özel bir terbiye ve öğretim görmesi gerektiği gibi, yapı bakımından da böyle bir öze sahip olması gerekir(Alpay:1975,52).

2.MUVAKKİTZADE MEHMED PER-TEV’İN DİVANI’INDA DİN–AHLAK– EDEBİYAT İLİŞKİSİ
Ahlak, genel olarak “İnsanın iyi ya da kötü olarak vasıflandırılmasına yol açan manevî nitelikle-ri, huyları ve bunların etkisiyle ortaya koyduğu ira-deli davranışlar bütünü; bu konularla ilgili ilim dalı” (Çağrıcı:1989,1) diye tanımlanmıştır. İnsanın en önemli özelliklerinden birisi de şüphesiz onun ah-laklı olabilmesidir. Hatta insanın hikmetli bir varlık olmasında da ahlakının önemli bir rolü vardır.

Ahlak, insanlıkla var olmuş zarurî bir ihtiyaç-tır. Ahlak, ferdin fertle ve ferdin toplumla ilgili ya-şamın her aşamasında karşı karşıya olduğu bir ger-çektir. Çünkü ahlak dinî, sosyal, psikolojik, ekono-mik ve eğitimle yakından ilgilidir. Bütün dinler ve görüşler mutlaka ahlakî prensiplere dayanır. Ahlak, toplumların en ilkel dönemlerinden bugüne kadar var olmuş ve en modern dönemlerde, hatta sonsuza kadar var olacaktır.

İslâm dini, inanan insanın ahlaklı olması esa-sını getirmiştir. Bu yüzden Müslüman toplumda ah-lak, çoğunlukla İslâmla eş anlamlı görülmüştür. Çünkü ahlakın amacı ferdi ve toplumu iyi, güzel, doğru, adil, akıllı ve mutlu etmektir. İslâm’ın kelime anlamı da hemen hemen aynı kavramları içermek-tedir. Öyleyse İslâm’la ahlak amaçta birleşmektedir. Bunu bilen Müslüman ve ahlakçı inananlar, İslâm’la ahlakı bütünleştirmişlerdir. Bu yüzden İslâm, ahlaklı fert ve toplumu oluşturmaya çalışır. Din, daha çok insanların ahiretine, ahlak da yaşantısına yöneldiği için İslâm’da tam bir bütünleşme ve mükemmeliyete ulaşmıştır, diyebiliriz. Çünkü İslâm dini, ferdin ve toplumun hem bu dünyadaki hem de öteki dünya-daki mutluluğunu esas alır. Ahlak da İslâm dini gibi sadece insanın insanla değil, diğer varlıklarla da bağlantılı olduğunu öngörür. Böylelikle ahlakın in-sandan öte bir kapsayıcılığı da söz konusudur. İslâm peygamberi, “Mekârim-i ahlâkı (ahlakların iyisini) tamamlamak için gönderildim”
 demiştir. Buradan da anlaşılıyor ki ahlaka en büyük önemi İslâm dini vermiştir. İslâm, ahlakı, Kur’an ve sünnete dayan-dırmıştır(Çağrıcı:1989,1-14).

Pertev, şiirlerinde ahlaklı olmayı çok sık dile getirmiş bir şairdir. O’nun şiirlerinde; Allah’a inan-ma gereği gibi ahlakîliğin de olduğunu görürüz. Di-nen doğruların mükafatlandırılacağı, yanlışların ce-zalandırılacağı esası, insanı sorumluluğa tabi tut-maktadır. Çünkü Pertev, ahlaklı olmayı zorunlu kılan İslâm dinine sıkı sıkıya bağlı bir şairdir. O’nun şiirlerinde ahlaktan kastın “güzel ahlak” olduğunu hemen belirtmek gerekir. Güzel ahlaktan kastın da Allah’ın ve Peygamberinin ahlakı olduğu belirtil-mektedir. Pertev, insanın ahlaklı olması için edebli olması gerektiğini vurgular. Hem Osmanlı hem di-ğer Müslüman toplumlarda edebiyet ahlakla birebir ilişkilendirilir. Aslında sanat – ahlak ilişkisi sürekli gündemde tutulmuş bir konudur.

Sanatla ahlak ilişkisi noktasında Süleyman Fehmi şunları söylemektedir:“Mademki her sanat eseri, iyi yahut kötü bir etki meydana getiriyor, ma-demki bu etki eylem ve hareketin başlangıcını teşkil ediyor, sanatın ahlaktan vazgeçmesi doğru değildir. Özellikle edebiyatta ahlaka daha fazla dikkat edil-melidir; çünkü her kelime, bir düşünce, her düşünce ise embriyo halinde bir eylem ve harekettir. Poul Bourget’un dediği gibi ‘Yaptığımız işler düşüncele-rimize benzer olarak meydana gelir’. Toplum sanat-tan vazgeçebilir; fakat ahlaktan asla vazgeçemez. Ahlak bozucu düşünceleri, duyguları anlatanlar ger-çekte birer edebiyat suçluları gibi anlaşılır. Kötü-lükleri, şiirin gönül alıcı giysisi içine sokarak sevim-li göstermek bir suç, hem de pek büyük bir suçtur; kutsal olan şiiri kötülükleri, ahlaksızlıkları destekle-me yolunda kullanmak affedilir bir kusur mudur? ”(Yıldırım:2004,26).

Çünkü edebiyat, ‘edb’den gelir. ‘Edb’, ahlakı işaret eder. “Edeb; 1)Halk arasında hüküm süren en güzel ahlâk, 2)insanı fenalıklardan sakındırıp iyiliğe sevkeden meleke, 3)güzel huy ve hayırlı amel mana-larına gelir. 4)İslamlıktan sonra da Araplara has ilimleri içine alan bir terim olarak kullanılmıştır” (Bilgegil:1989,1). Pertev de sözü edilen edebiyat – ahlak ilişkisine uyan bir anlayışa sahiptir. Pek çok aydın ve sanatçımız, edebiyatı ahlaktan ayrı görme-miştir. Ta ki Batı’dan etkilenmelerle yenileşmeye başlayan Türk edebiyatında; edebiyatın gayesiyle ilgili farklı düşüncelerin ortaya çıktığı Servet-i Fü-nun ve daha sonraki akımlara kadar. Yine bu akım-lara mensup olanlar arasında da aynı görüşte olma-yanların olduğu bilinmektedir(Bilgegil:1989,1-20).  Bir şair olarak sözün önemini çok iyi bilen Pertev, “Söyleme ol sözü kim eyleyesin sonra hicâb” vecize-siyle düşündüğünü ve inandığını adeta formülleştir-miştir.

Pertev, şiirlerinde Allah’ın ve Peygamberin ahlakı olarak belirttiği güzel ahlakı tamamiyle dine dayandırmaktadır. Emir ve yasaklara uymayı gerek-tiren din, onun şiirlerinde temel referansları teşkil etmektedir. Bu yüzden Pertev’in şiirlerindeki ahlakî kurallar ya Kur’ân’a ya da peygamberin hadislerine işaret etmektedir. Bu durum sadece Pertev’in şiirleri için değil, aynı zamanda bütün Klâsik edebiyatımız için de geçerlidir. “Avrupa’da ortaçağ ve Barok şii-rinin büyük bir kısmının ilhamını Tevrat, Zebur ve İncil’den alıp bu mukaddes kitaplara telmihte bulun-duğu gibi, Divan Edebiyatında Kur’ân’ın ve hadîsin tesirlerine hemen her şiirde rastlayabiliriz.” (Schimmel:1992,30). Pertev’in şiirlerinde yapılan ahlakî uyarılarda iyinin tavsiyesiyle kötünün reddi, kötünün reddiyle de iyiyi tavsiye söz konusudur. Bunu da “emr bi’l-maruf ve nehy ani’l-münker” (iyiliği emr etmek kötülükten sakındırmak) prensi-bine dayandırmaktadır. Bu yüzden Pertev’in ahlakî şiirlerinde “ya hayır söyle ya sus” temel esastır:

“Kulil hayra ve illa feskut” emri ile memûruz
   

(Tah. 11/VIII/4)

Pertev, ferdin kendisiyle başbaşa kalarak, kişisel eksikliklerini hesaba tabi tutmasından çok, kişinin toplumun bir parçası olarak yapması ve yap-maması gerekenler noktasında daha dikkatli olun-ması gerektiği üzerinde durur. Bu yüzden Pertev’de kişinin ibadet vb.konulardan çok sosyal davranışlar-da daha dikkatli davranıldığını gözlemlemek müm-kündür. Kişi nefsini ıslah ederken içinde yaşadığı dünya ve toplumsal yapıyı dikkate almak zorunda-dır.
2.1. NASİHAT

Toplumsal huzurun sağlanmasında olmazsa olmaz olan ahlakın, bireyler tarafından alımlanma-sında yahut içselleştirilmesinde oldukça önemli un-surlardan biri de şüphesiz nasihattir. Türk ve Müslü-man toplumların edebiyatında sırf ahlakın güzelleş-tirilmesi maksadıyla pek çok eser kaleme alınmıştır.  “Ahlak ve nasihate dâir eserler, yazıldıkları çevrenin içtimâî ve tarihî durumu hakkında bilgi veren kay-naklar durumundadır... İslâm ahlâkı mucibince hare-keti tavsiye eden bu kitaplarda dayanılan âyet ve ha-dislerin her topluluk içinde geçerli hükümler ihtivâ ettiği”(Pekolcay:1994,265-266).bilinmektedir. “Per-tev’in şiirlerindeki en önemli özelliklerden biri öğre-tici, yönlendirici olan nasihatlerin çokça bulunması-dır.

Ahlakın dolayısıyla dinin de temelini oluştu-ran nasihat, İslâm inancının özünü teşkil etmektedir. Yaratılmış hiçbir varlık başıboş bırakılmamıştır. Bu yüzden var olan her şey belli bir sisteme göre yaşar ve görevini tamamlar. Bu sistem, İslâm dininde can-lı ve cansızların birbirine bağlı olduğunu gösteren bir inanışın sonucudur. Bütün yaratılmışların içinde en üstün olan varlık, insandır. Çünkü Yaratıcı, insa-na kendi nurundan üflemiştir. Ayrıca yaratıcının kendi zatından parçaların yansımasının görülebile-ceği insan, “eşrefü’l-mahlukat”tır. Cüzi iradeyle ser-best olan insan eğer bu yüce vasfı taşıyamaz duruma gelirse bu kez yaratılmışların en aşağılığı olan “esfelü’s-safilîn” noktasına da düşebilmektedir. İşte bütün insanlar var oluşun bu iki uç noktasının arasında gidip gelmektedir. Pek çok Divan şairi de bunun farkında olduğundan sürekli bir uyarı içinde olmuşlardır. Pertev’in yakın arkadaşı Şeyh Gâlib’in;
Hoşca bak zâtına kim zübde-i âlemsin sen

Merdüm-i dîde-i ekvân olan âdemsin sen

(S. 10/I/1,2)

beytinin de aynı noktaya dikkati çektiği görülmekte-dir.

Pertev’in şiirlerinin birçoğu nasihatten ibaret-tir. Bu şiirlerinde; tam bir insan sevgisi söz konusu-dur. Ayrıca  insanın edinerek ulaşabileceği en yüce makam olan “insan-ı kamil” mertebesine ancak veri-len nasihatlere uymasıyla ulaşılabilir. Bu yüzden Pertev, ahlâkî davranışları sıralarken uyulması ve uyulmaması gereken bütün davranışları saymıştır: “Ey insan! Sakın başka insanlara zarar verme mak-sadını taşıma. İnsan başkalarına zarar vermemelidir. İnanmış insan zarar verme düşüncesinde olamaz. Çünkü Peygamberin bir hadisi: “Mü’min, komşusu-nun kendisinden emin olduğu kimsedir” demiştir. Yine başka bir hadiste de: “Kişi kendi nefsi için iste-diğini mü’min kardeşi için de istemediği taktirde gerçek iman etmiş sayılmaz.” denilmiştir. Pertev de şiirinde “akrebin, akrep olduğu halde kendi cinsin-den birisini sokmadığı, insanın böyle bir şey yapma-sı halinde hayvandan dahi aşağı bir noktaya inebile-ceğinin uyarısını yapmıştır.” Kişi, birine zarar verir-se insan değil, olsa olsa şeytana benzeyen ve ancak onun tayfasından olan cinlerden birisi olabilir. Eğer şanına “insan-ı kamil” denilmesini istiyorsan, hiç kimse senden incinmesin ki sen de kimseden incin-meyesin.

“Kişi kendi nasibi ve elde ettiğiyle yetinme-sini bilmelidir. Herkes kendi helal dairesi içerisinde kalırsa kimse kimseden zarar görmez. Eğer kişi “bülbülün hakkı olan gülü koklamaya kalkmazsa, ne gülün dikenine maruz kalır ne de bülbülün dilinden azar işitir”. İnsanlar, diğer canlıların varlık alanları-na tecavüz etmeye kalkarlarsa varlığın hiyerarşik düzeni bozulmuş olur. Bu da insan(lar)ın karşılaşa-cağı en büyük felaket olur. Bu yüzden her canlı ve her varlık, var olma ve varlığını devam ettirme hak-kına sahiptir. İnsanlar, en şerefli varlık olarak bu alemde düzeni bozacak ve sınırlayacak bir tasarrufa sahip olmadıklarını, ancak kendilerine müsaade edildiği kadarıyla yararlanma yoluna gidebilecekle-rini unutmamalıdırlar. Çünkü insanlar, “ağyarın yâ-rine meyl edersen mutlaka ondan zarar görürsün” diye uyarılmıştır. Eğer kişi, zorlamayla ve zulümle hareket ederse beddua alır. Beddua alanın iflah ol-ması imkansızdır. Bunu bir ata sözümüz de çok gü-zel ifade etmiştir:“alma mazlumun ahını çıkar âheste âheste”. Bu durumda; zayıf olanın da kimsesiz ol-madığını, yapılan haksızlıkların cezasının mutlaka görüleceği hatırlatılmaktadır. Öte yandan “kimseye zulmetme ki zulme uğramayasın” tembihinde de bu-lunulmaktadır. Allah, bir zalimi yine başka bir za-limle ortadan kaldırır. Bu “zulmeden, zulme uğrar” demektir. “Zalim ve mazlum olmak istemiyorsan ne kimseden incin ne de kimse senden incinsin.” Denil-mektedir.

Pertev, cahillerle hiç bir yerde beraber olun-mamasına dikkat edilmesi gerektiği üzerinde durur. “Eğer cahille dost ve arkadaş olursan, sen de kötü sözlüler ve herkesi yerenlere uyup gidersin. Oysa ki İslâm dininde cehalet lanetlenmiştir. Herkesi yeren herkese kötü söz söyleyenler de aynı şekilde lanetli-dirler. İnsanların hatalarını görsen bile görmezlikten gelip onların ayıplarını açıklama ya da yüzlerine vurma.” İnsanları utandırmak, onların kalplerini kır-mak demektir. “Eğer sen birinin kalbini kırarsan senin de bir gün kalbin kırılır.” Kalp kırmak gibi kö-tü huyları İslâm dini kesinlikle yasaklamıştır. İslâm, insanlara karşı yumuşak, şefkatli ve sabırlı olun-masını ister. Allah, Kur’ân’da Hz. Muhammed’e hi-taben,“Allah’ın rahmetinden dolayı Ey Muhammed sen onlara karşı yumuşak davrandın. Eğer kaba ve katı kalpli olsaydın, şüphesiz etrafından dağılır giderlerdi. Onları affet, onlara mağfiret dile..”
 denilmiştir. “Dünya malına sahip olsan da ona gere-ğinden fazla ilgi gösterme. Dünya malını edinme yolundan sakın. Bu yolda yürüyenlerin eteği kire ça-mura bulaşır, öyleyse sen bu yolda eteğini topla. Vahdetin kanaat köşesine çekil ki en doğru yol bu-dur. Ancak böylece ne sen kimseden incinirsin ne de kimse senden incinir.”

“Gerek mümin olsun, gerekse inkarcı, ister doğru yolda yürüyen olsun, ister yanlış yolda, ister yanlış ve yaramaz işlerle uğraşsın ister tasavvufun yolundan gitsin, isterse sürekli içki içsin, bunların hepsine aynı gözle bak. Çünkü bunların hepsi insan-oğludur. Hepsini Allah yaratmıştır. Mümkün oldu-ğunca bunların hepsini doğru yola, güzel ahlaka yönlendirmek gerekir. Hele şunu hiç aklından çıkar-maman gerekir ki o da ne sen kimseden incin ne  kimse senden incinsin”:

Sakın gezme zarar kasdıyla halka sen sen ol sin sin

Ki zîrâ eylemez âzürde akrebler dahi cinsin

Eger cân incidürsen cins-i insândan degül cinsin

Velî ister isen insân-ı kâmil şânına dinsin

Ne sen bir kimseden incin ne senden kimse incinsin

II

Ne şemm it bülbülün verdin ne nâvek-hârdan incin

Ne gayrun yârına meyl eyle ne ağyârdan incin

Ne sen bir kimseden âh al ne âh u zârdan incin

Ne halkun gadrine sa’y eyle ne gaddârdan incin

Ne sen bir kimseden incin ne senden kimse incinsin

III

Hemân her şahs-ı nâ-dân ile her yerde olup bitme

Uyup zemmâm u bed-gûya müsâvî bahsine gitme

Görüp görmezlenüp tez geç uyûb-ı halkı fâş itme

Senün de incinür kalbin kulûb-ı nâsı incitme

Ne sen bir kimseden incin ne senden kimse incinsin

IV

Cihâna itibâr itme olursan da cihân-dîde

Sülûk-ı râh-âmîzişden eyle dâmenün çîde

Çekil künc-i ferâğ-ı vahdete budur pesendîde

Ne sen rencîde ol senden ne olsun kimse rencîde

Ne sen bir kimseden incin ne senden kimse incinsin

V

Benî nev-i beşerdür çün gerek mülhid gerek mü’min

Gerek sâlih gerek tâlih gerek sûfi gerek müdmin

Ne isen hüsn-i hulka verziş eyle rütbe-i mümkin

Hele bu mısra’ı Pertev ferâmûş eyleme lîkin

Ne sen bir kimseden incin ne senden kimse incinsin

(Muh. 2)

Görüldüğü gibi Pertev, tasavvufun engin hoş-görüsünden de yararlanarak yazdığı şiirlerinde; son derece insansever, şefkatli, merhametli, hoşgörülü ve sabırlıdır. Bütün güzel huyların bir arada sayıldı-ğı yukarıdaki muhammesinde; İslâmın şefkati, hoş-görüsü, merhameti ve affediciliği anlatılmıştır. Bu şiir, Batılılarca değerlendirilecek olsa idi Pertev’e hemen hümanist sıfatını verirlerdi. Ancak bu düşün-celer sadece Pertev’in değil, özünde İslâm’ın pren-sipleridir. Hümanizmle İslâm’daki ilâhî rahmet ve mağfiret kıyaslanamaz. Çünkü hümanizmde yalnız insanın insana vermiş olduğu değer söz konusuyken (Çetişli:2004,48), İslâm’da bununla beraber asıl ya-ratıcının insana verdiği değer söz konusudur. Tabii bu şiirde sadece İslâmın insana değil, bütün varlığa verdiği değeri görmek pekâlâ mümkündür.

  İslâm dini, nasihatı emretmiştir. Çünkü Kur’ ân’da: “Ey milletim! Bende bir sapıklık yoktur, an-cak ben âlemlerin Rabbinin peygamberiyim. Rab-bimin sözlerini size bildiriyorum, öğüt veriyorum. Sizin bilmediğinizi Allah katında ben biliyorum. Sakınmanızı ve böylece merhamete uğramanızı sağ-lamak üzere sizi uyarmak için aranızdan biri vasıta-sıyla Rabbinizden size haber gelmesine mi şaşırıyor-sunuz? dedi”.
 denilmektedir. Ayrıca Peygamberin bir hadisinde de “din nasihattir.”
 denilmektedir.

Pertev için nasihat oldukça önemlidir. Çünkü o bilmektedir ki din nasihatle öğrenilir, öğretilir ve yaşanır. Bu yüzden nasihatleri, gayet açık bir şekil-de dile getirmiştir. Pertev, İslâm ahlakıyla ahlaklan-mış birinin yapmaması gerekenlerden birisinin de halkın görüp de memnun olmadığını gizli de olsa yapmamaktır. Bunu çok önemseyen Pertev, sık sık bu konuda uyarılarda bulunmaktadır. Aynı konuda Ömer Nasuhi Bilmen’in, Yüksek İslâm Ahlâkı adlı eserinde şunlar yazılıdır:  “Senden şu durumu halkın görüp bilmesini istemediğin şeyi, tenha kalınca da kendi kendine yapma[ma]!” kaidesidir. Bu âlî düs-tura mebnidir ki hakikî Müslümanlar fena olan şeyleri açıkça yapmadıkları gibi kimsenin muttali olamayacağı bir yerde gizlice de yapmazlar(Bilmen: 1964,48).”

Pertev, nasihati dinleyenin ve ona uyanın iti-barlı olacağını söylemektedir. Bu itibar hem bu dün-ya hem de öteki dünya için geçerlidir. Özellikle de dürüstlüğe dikkat çekmektedir. Kontrolün Allah ta-rafından yapıldığını söyleyerek insanları uyarmakta-dır:
Sana gel bir nasîhat eyleyeyüm

Âmil olup pür-i’tibâr olasın

O işi itme kim nihânîce

Aşikâr olsa şermsâr olasın     

(K. 11)
Pertev, sürekli samimî bir dille okuyucuyu uyarmaktadır. Okuyucusuna “Ey birader” diye hita-bıyla onu ne kadar önemsediğini göstererek uyarıla-rını sürdürmektedir. Kötü huylu insanla arkadaş ve dost olunmaması gerektiğini belirten şair, kötü huy ve bu huyların bulunduğu sekiz türlü insanı sırala-maktadır. Bunlar: hasûd, bî-vefâ, nâ-dân, kâzib, bahîl, nâ-kes, mağrûr ve gammâzdır. İslam dininde hasedin haram olduğunu neredeyse her Müslüman bilir. Kur’ân’da:“Yoksa Allah’ın bol nimetinden ver-diği kimseleri mi çekemiyorlar?...”
 denilmektedir. Ayrıca bir hadiste de:“Hased etmekten sakınınız. Zi-ra hased, iyilikleri tıpkı ateşin odunu yahut otları yediği(yakıp tükettiği) gibi yer(tüketir).”
 Denil-mektedir.
Sana benden nasîhat ey birâder

Sekiz kimseyle olma yâr u dem-sâz

Hasûd u bî-vefâ nâdân u kâzib

Bahîl ü nâ-kes u mağrûr u gammâz  

                       (K.12)

Pertev, güzel huyların devam ettirilmesi için sürekli nasihatlerde bulunmaktadır. Özellikle insa-nın dünyaya bağlılığı noktasında uyarıcılık görevini hep sürdürmektedir. Kötü huyları yerip iyileri övdü-ğü başka bir yerde de yine ‘bahîl, nâ-kes ve denâet-ger’ kötülenmekte; ‘düşkün, aciz ve kimsesizlere yardım etmek ve merhamet sahibi olmak’ da övül-mektedir:
Düşkün âcizlere bî-keslere yâr u kesdür

Bir kerem issi ganîdür ki kes-i bî-kesdür

Ne bahîl ü ne denâetger ü ne nâ-kesdür

Men-i bî-çâreye bi’llâh bu çâre besdür

Ki tabîbüm meni bîmâr bilüpdür bilürem 

                                    (Tah. 17/IV)

Aynı konuda bir hadiste de:“İnsan ihtiyarla-sa bile onun iki duygusu hep genç kalır. Biri çok ka-zanma hırsı öteki de çok yaşama arzusu:”
 hatırlat-masına da yer verilmiştir:

Yok yok reh-i fenâda ‘aceb özge hâl imiş

Devlet meger cihânda ne servet ne mâl imiş

Şîrîn lebüm bu âşık-ı Leylî-i hüsnüne

Ferhâd u Kays kıssaları hep misâl imiş

                                         ...  (G. 254)

Bu dünya öyle bir yerdir ki kime sorsan o sevmektedir. Herkes bu dünyada sevilecek bir şeyler bulduğu için bu dünya herkese sevecen gelmektedir:
Bu âlem özge âlemdür gerek ednâ gerek a’lâ

Suâl itsen ider her kimse kendi âleminden haz 

(G. 267/3)

Dünyaya ilginin doğru olmadığını belirten Pertev, kişinin en sonunda söylenenleri görüp kabul-leneceğini de belirtmektedir. Çünkü kendisi de daha önce söylenenlerin doğruluğunu bizzat yaşadıktan sonra kabul ettiğini itiraf etmektedir:

Bî-vefâdur bu cihân dirler idi gerçek imiş

Ahd ü peymânı  yalan dirler idi gerçek imiş

Çü sabâ itdi sabâvet dem-i mestîde güzâr

Gençliğe âb-ı revân dirler idi gerçek imiş

Degişüp aşk-ı mecâzîde hevâ fehm itdüm

Hevese bâd-ı vezân dirler idi gerçek imiş

Kendi nefsümde bunı tecrübe itdüm âhir

Pîr olur tâze civân dirler idi gerçek imiş

Tâk idüp tâkatümi itdi elif kaddümi dâl

 Mihnete bâr-ı girân dirler idi gerçek imiş

Hak dünyâda dinilmiş gibidür bu Pertev

Ahd ü peymânı yalan dirler idi gerçek imiş   

                                                               (G. 261)

Nasihatin içinde değerlendirilmesi gereken bir başka nokta da kişinin sürekli iyilik yapması ve dua almasıdır. Aksi taktirde gözyaşı dökülmesine sebep olmuş birinin hiçbir zaman mutlu olması bek-lenemez:

Du’â al çünki ber-hûrdâr-ı bâğ-ı hüsn olam dirsen

Nukûd-ı eşk alup hîç var mıdur bir kâm-rân olmış 

(G.257/2)

Pertev kişilik olarak dünya malına ilgi göster-memektedir. O bir âşıktır. Bu dünyadaki servet, mal, mülk ve zenginlik ona göre değildir:

Melûf-ı gam-ı aşkam u râhat kim u ben kim

Ben düşmen-i sâmânam u servet kim u ben kim

...(G. 353)

Pertev, ahlaklı bir insanı yüceltir ve bu dün-yada minntin en kötü şey olduğunun altını çizer. Bu dünyada herkesin kendi imkanlarıyla yaşayabilmesi gerektigi üzerinde durarak, kimseye yük olmamak gerektiğini ısrarla söyler:

Jâle-i gül-berg-i gülzâr olmadum olmam yine

Gül-nihâl-ı bülbüle hâr olmadum olamam yine

Şemse tahmîl eylemem haml-ı hafîfüm zerrevâr

Ömrüm içre kimseye bâr olmadum olmam yine

Eyledüm vîrân hevâ vü ârzû kâşânesin

Ben serây-ı nefse mi’mâr olmadum olmam yine

Cüst-cû-yı gûşe-i semt-i kanâ’atdür işüm

Kâr-ı dünyâyı talebkâr olmadum olmam yine

Virmedüm kesb-i ma’âş ile dil-i zâra ta’ab

Fikr-i dünyâ ile gam-hâr olmadum olmam yine

Eylemem ehl-i vefâdan olsa bin cânum dirîğ

Bî-vefâ yârân ile yâr olmadum olmam yine

Kim beni yakdıysa ben ta’mîre sa’y itdüm anı

Zâr u zâr oldum dil-âzâr olmadum olmam yine

Birdür indümde benüm Pertev abâ ile kabâ

Mâil-i esvâb-ı zer-târ olmadum olmam yine  

(G. 500)

Mağrur olmak, kötü huylardan birisidir. İn-san, asla kibirli olmamalıdır. Çünkü kibir insanın en büyük düşmanıdır. Kur’ân’da:“Yeryüzünde böbürle-nerek yürüme, çünkü sen ne yeri delebilir ve ne de boyca dağlara ulaşabilirsin. Rabbinin katında bun-ların hepsi beğenilmeyen kötü şeylerdir.”
 diye be-lirtilmektedir. Bir hadiste de “Kalbinde zerre kadar kibir olan kimse cennete giremez.”
 uyarısı vardır:

Sonı ya dûzah-ı ye’s ü ya behişt-i ümmîd

Rûzgâr-ı gam ile rûz-ı şümâr ikisi bir

Zor ile pençe-i takdîr burılmaz çünkim

Kuvvet-i Rüstem ile Zâl-ı nizâr ikisi bir

Âkılâne hareketdür diyemem ben kibre

Cünbiş-i sersem ile sâhte vakâr ikisi bir

Gelmeden dehre garaz kesb-i hünerdür yohsa

Bî-hüner âdem ile seng-i mezâr ikisi bir

(G.70)

Şairlerin çoğu şairlikleriyle ilgili söz söyleme noktasında ileri gidip kendilerini çokça överler. Per-tev de fahriye konusunda selefleri gibi davranmıştır. Ancak bu konuda bile bazen mütevazı olduğunu söyleyebiliriz. Bu da onun düşüncelerinde ne kadar samimî olduğunu göstermesi bakımından önemlidir:

Perteve nâdire-gû mu’cize-gû dirler imiş

Giderek gerçek olur gerçi yalan ise dahi       

(G. 515/9)

Pertev, güzel ahlak içinde değerlendirdiği bir başka nokta ise “çok konuşmama ya da az söyleme-dir.” Çok söylemekten sakınılmasının sebebi, sözü daha etkili kılmak içindir. Zira çok söz beklenen et-kiyi yapamaz:

Kûh-ı dil aks-i mücefdür tâ-be-key güft ü şinîd

Pertevâ pür-gûylıkdan kıl hazer güftârı kes   

(G. 232 /9)

Pertev’in güzel huylu insanların yapması ge-rekenlerle yapmaması gerekenleri ve ahlakla ilgili düşüncelerini açık ve samimî bir şekilde anlattığı şi-irini de görmekteyiz:

Saklama kînen derûn-i dilde dürd-i den gibi

Rengi izhâr it bilûrîn sâgar-i rûşen gibi

Bahr-ı isyânda sakın kumdan uçar keştî-i ten

Öyle pek uyma hevâ-yı nefsüne yelken gibi

Tâ seni bir kâlıba ifrâğ idince rûzgâr

Geh hadîd-i serd olup geh âteş ol âhen gibi

Gûşe-i vahdetde dîvâr it kapuyı üstüne

Bakma rûy-ı mahrem ü nâ-mahreme revzen gibi

Şerhe muhtâc olmadukca dâğ-ı dilden açma söz

Dikme göz zahm-ı nihâna dîde-i sûzen gibi

Yara açma merhem ol derd olma ol derde devâ

Nişter-i âzâr urma kimseye reg-zen gibi

Onda bir söyle önin ardın gözet her sohbetün

Dikkat it fikr-i dakîk itmekde pervîzen gibi

Kimsenün düşürmeye mânend-i girîbân yakasın

Sür yüzün hâk-ı niyâza gûşe-i dâmen gibi

Kûhveş ser çekme ebre tîre kalma Pertev al

Mehbit-i nûr-ı Hudâ ol Vâdi-i Eymen gibi      

 (G. 511)

2.2. NEFİS TERBİYESİ

Güzel ahlakın elde edilebilmesi için nefsin ıs-lahı şarttır. Ahlâkın özünde aşırı arzu ve isteklerin dizginlenmesi gereği vardır. Aksi takdirde istenilen noktaya varmak mümkün olamaz. Hem şeriat, hem tarikat, hem de ahlak, nefis terbiyesini ve tasfiyesini belli ölçüde şart koşmaktadır. Bir hadisinde Pey-gamber, “Gerçek babayiğit güreşte rakibini yenen değil, öfkelendiği zaman nefsine hakim olan kimse-dir”
 diyerek, nefse hakim olmanın zorluğuna ve bu konunun önemine dikkat çekmiştir. Nefisle mücade-le büyük cihad olarak değerlendirilmiştir.

Pertev, doğruyu bulmada insanlara yardımcı olmak için nasihatte bulunmakla birlikte, nasihatin verildiği kimselerde nasihati dinleme ve ona uyma isteği yoksa harcanan emeğin, söylenen sözün ve nasihatlerin boşa gideceğini de belirtmektedir:

Zühhâdı neyle bezm-i meye da’vet eyledün

Nâ-kâbile nasîhat u sarf-ı nefes abes                     

 (G. 45/2)

Eyledüm vîrân hevâ vü ârzû kâşânesin

Ben serâ-yı nefse mi’mâr olmadum olmam yine 

(G. 500/3)

Bahr-ı isyânda sakın kumdan uçar keştî-i ten

Öyle pek uyma hevâ-yı nefsüne yelken gibi        

(G. 511/2)

2. 3. KANAAT

Kanaat, ahlaklı her insanın sahip olması gere-ken bir özelliktir. Çünkü güzel ahlakın içinde kanaat çok önemli bir yere sahiptir. Kanaatkar bir insana, olana şükretmek; olmayana gayret etmek düşer. Bu da insanın mutluluğu ve toplumun huzuru için son derece önemlidir. Kanaatkar insan, kısmetine razı olup asla asi ve  tamahkar olmaz. İslâm dini kanaati bir esas olarak kabul etmiştir. Pertev’in şiirlerinde kanaat çok önemli bir yere sahiptir. Hz. Muham-med: “Gerçek zenginlik mal çokluğu değil, gönül tokluğudur.”
 der. Ayrıca “Kanaat bitmeyen bir hazinedir” diyerek de, Müslümanların zenginliğinin kanaati olduğunu belirtmiştir. Bu kanaat, öyle bir zenginliktir ki asla tükenmez. Yine bir başka hadiste de “Müslüman olan, yeterli geçime sahip kılınan ve Allah’ın kendisine verdiklerine kanaat etmesini bilen kurtulmuştur.”
 denilmektedir:

İtmeyüp irte kârını teftîş

Virmeyelüm dile gam ü teşvîş

Olalum râzı kısmete kem ü bîş  

... (Tah. 15/II)
Kanaatin İslâm dinindeki yeri ve önemi orta-dayken, Türk insanının kanaat hakkındaki inancı bir ata sözüyle de ortaya konulmuştur: “Aza kanaat et-meyen çoğu bulamaz”. Kanaatin zıddı hırs ve ta-mahkarlıktır. Hırs ve tamah insanın hem bedenine hem de ruhuna zarar veren bütün kötülükleri içer-mektedir. Bu yüzden insan bu kötülüklerden mutla-ka arınmalıdır.
Pertev’in, şiirlerinde kanaate o kadar çok önem verilir ki kanaatkar olmayan bir insanda başka kötü huyların da ortaya çıkabileceği vurgulanır. Çünkü kanaatkar olmamak ahlaksızlığa sebep olaca-ğından kötülüklerin kaynağı kanaatkar olmamaya bağlanabilir. Özellikle “bahîl, nâkes, denâetger vb. kötü huylar, ancak onların zıdlarını gerçekleştirmey-le ortadan kalkabilir. Özellikle bu dünyaya bağlılı-ğın ahlaka ve kanaate aykırı olduğu söylenmektedir. Dünyadaki her şeyden vazgeçmedikçe Allah’a ulaşı-lamayacağı da belirtilmektedir. Aynı zamanda ta-savvufun da önemli prensiplerinden olan dünyadaki varlıklardan vazgeçme ahlakın da kurallarındandır. Böylelikle ahlak ve Tasavvuf  da amaçta birleşmek-tedir:
Vâsıl olmaz Hakka kimse cümleden dûr olmadan

Terk ile kendi vücûdından da mehcûr olmadan

Âlem-i varlıkda yokluk ile mezkûr olmadan

Sunma el miftâh-ı genc-i gayba gencûr olmadan

Kenz açılmaz şol gönülde tâ ki pür-nûr olmadan   

 (Tah. 19/I)
Bağdatlı Ruhî’nin bir gazelini tahmis ettiği şiirinde kıyamet gününde sadece temiz bir kalp iste-neceği üzerinde durulmakta ve bu kalbin dünyadaki her şeyden arınmış olması gerektiği üzerinde durul-maktadır. Bununla beraber bir orta yolun bulunması gereğine de işaret edilmektedir:

Rûz-ı mahşerde ne nâ-kes ne kerîm isterler

Ne sahâyâ ne atâyâ-yı amîm isterler

Anda ne gevher ü ne dürr-i yetîm isterler

Sanma ey hâce ki senden zer ü sîm isterler

“Yevme lâ yenfe’a ”da kalb-i selîm isterler

Bu cihân içre ne mahdûm ne hod huddâm ol

Nâm u şâna ne heves eyle ne pek bed-nâm ol

Hem ne tahsîl-i merâm itmede pür-ibrâm ol

Berzah-ı havf u recâdan geçegör nâ-kâm ol

Dem-i âhîrde ne ümmîd ü ne bîm isterler

(Tah. 20)
Pertev’in şiirlerinde bu orta yolu bulma dü-şüncesi önemlidir. Hatta onun dünya ile ahireti den-geleme dünşüncesi de bu orta yolu bulmada yatmak-tadır. Çünkü kendisi hayatında hep mutedil olmayı istemiş ve çevresindekilere de bunu tavsiye etmiştir. Şairlerin hemen hepsi fahriye konusunda son derece abartılı davranırken, Pertev’de bir alçak gönüllülük ve kanaatin izlerini taşıyan ifadelere rastlamaktayız. Eğer böylesi bir mutedil düşünceye sahip olmasay-dı, büyük bir ihtimalle çok daha abartılı övgülerde bulunabilirdi. Hatta bir şair olarak Pertev’den  müte-vazı bazı beyitler bulabiliyorsak, bunu onun orta yolu  benimsediğine bağlayabiliriz:

Pertev-i şemsem tenezzül eylemezsem var yeri

Gezmem öyle âftâbâsâ felekde serserî

İlerüde yok nigâhum kalmadum hem pek geri

Cevher-i ferdem heyûlâ-yı tasavvurdan berî

Şeş cihât ma’rifet-i kevn ü mekânumdur benüm  

(Tah. 21/XIII)
Pertev, huyların en güzellerinden olan fakir-lere yardım etmeyi övmektedir. Bu yolda meşhur ol-muş olanları, örnek insan olarak değerlendiren şair, ahlaklı olmanın kötü huylardan arınıp güzellerini kazanmakla olacağını söylemektedir:

Hele bir meseledür bu ki ehemm ü elzem

Buldı hizmetle şeref cümleten ibn-i âdem

Fukarâ hâdimi oldı nice Şâh-ı Edhem

Sâkin-i dergeh-i teslîm-i rızâ ol her dem

Ber-murâd itmege hıdmetde mukîm isterler  

(Tah. 20/VIII)
Pertev, hırs ve azgınlığı kötü huylar olarak adlandırmıştır. Kişi bu kötü huylardan mutlaka kur-tulmalıdır. Hatta bu kötü huylardan uzak kalmak için dua edilmelidir:

Hak hemân tevfîkını Pertev sana kılsın refîk

Eylesün râhında gerçek erleri yâr-ı sadîk

Hırs u âzîni azaldup kalbüni itsün rakîk

Şâhi-i mülk-i kanâ’atdür hemân matlab atîk

Yohsa ne cûyâ-yı sâmânuz ne servet beklerüz  

(Tah. 23/7)
Pertev, bir gazelini bütünüyle kanaate ayır-mıştır. İnsanoğlunun gözü doymaz bir varlık oldu-ğunu kaydeden şair, aza kanaat etmeyenin çoğu bu-lamayacağını hatta, sahip olduğu varlıkların da kay-betmeyinceye kadar farkında olamayacağını söyle-mektedir:

Gâh eyler idüm seyr-i cemâlünle kanâ’at

Gâh âyine-i dilde misâlünle kanâ’at

Sîr olmaz iken ni’met-i dîdâr ile dîdem

İtdüm ne aceb şimdi hayâlünle kanâ’at

Sen hurmet-i duht-i rezi bilmez misin ayâ

İtsen n’olur ey sûfi helâlünle kanâ’at

Olsaydı bu ruhsat eger ağyâra müyesser

Zannum bu ki itmezdi visâlünle kanâ’at

Terk ideli sahbâ-yı leb-i la’lüni Pertev

İtdi yalunuz dâne-i hâlünle kanâ’at        

(G. 38)

3. SONUÇ

Ahlak, insanların daha huzurlu ve mutlu bir yaşam sürmeleri bağlamında onların dünyevi hayat-larını tanzim eden dinin öncelikleri arasında yer alır. Bireyin kendiliğinin farkına varması ve toplumsal-laşması noktasında büyük bir ehemmiyet arz eder. Bu önem sebebiyle varoluşsal gerçeklerinin idraki içerisinde topluma faydalı ahlaklı bireylerin yetiş-tirilmesi için geçmişten günümüze pek çok ahlak ve nasihat kitaplarının yazıldığı görülür. Ahlakın ne kadar önemli bir olgu olduğunun bilincinde olan pek çok bilge/yazar sonraki nesillerin idrakine sunulmak üzere nasihat türünde bir çok eser kaleme almıştır. Bu meyanda bir nasihat geleneği dahi oluşmuştur. 
Türk edebiyatında din-ahlak-edebiyat ilişkisi-ni en iyi işleyenlerden biri Muvakkitzade Mehmed Pertev’dir. O’nun şiirlerinin estetik boyutuyla tefek-kürî boyutu aynı olgunluktadır. Kendisinden önceki pek çok şairin sık sık baş vurduğu bu anlayış, Pertev ’in şiirlerinde çok daha belirgin ve bilinçlidir. O’nun 18.yüzyıl şairleri arasında din–ahlak–edebiyat (sa-nat) ilişkisini şiirlerinde en iyi işleyenler arsında yer aldığını tespit ve teslim etmek gerekir. Türk edebi-yatına bu açıdan bakanlar, Muvakkitzade Mehmed Pertev’in katkılarını mutlaka görmüş olacaklardır.
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