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ÖZET

Çağımızdaki hızlı değişim sürecinin bir sonucu olarak yoğun bir rekabet yaşanmakta ve buna bağlı olarak yüksek nitelikli işgücü yetiştirme ihtiyacı ortaya çıkmaktadır. Söz konusu nitelikli insan gücünü yetiştirmede mesleki ve teknik eğitim ve yetişkin eğitiminin önemli bir işlevi vardır. Bu araştırmanın genel amacı Türkiye ’de ve Dünyada yetişkin eğitimi ve mesleki eğitim konusunda yapılan çalışmaları belirlemek ve Avrupa Birliği’ne uyum açısından değerlendirmektir. 

Anahtar kelimeler : Mesleki Eğitim, Yetişkin Eğitimi, Yaşam Boyu Öğrenme, İşgücü , Avrupa Birliği 
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VOCATIONAL EDUCATION OF ADULTS
ABSTRACT 

In our age, as aresult of rapid change period there has been an intense competion and in a accordance with there has raisen a need for high qualified workforce. Vocational and technical education and adult education has an important function to train this qualified manpower. The aim of this research is to determine the studies about vocational education and adult education in Turkey and in World and to evaluate in view of harmony to European Union.     
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1. GİRİŞ
Dünya üzerindeki ekonomik, siyasal ve sos-yal alanlarda yaşanan değişim süreci ülkelerin eği-tim alanında önlemler almasını neden olmuştur. Bu süreçte eğitim sistemleri sorgulanarak özellikle ya-şam boyu öğrenme doğrultusunda yapılanmalara gidilmesi hedeflenmiştir(DPT, 2001). Özellikle tek-nolojik gelişmenin yönlendirdiği rekabet ortamların-da yeni bir takım mesleki beceri ve standartlara ihtiyaç olduğu, yükseköğretim kurumlarınca kazan-dırılan becerilerin zamanla eskidiği, dinamik bir mesleki ve teknik eğitim sisteminin kurulması ge-rektiği yönünde görüşler ifade edilmiştir. Bu görüş-ler paralelinde 1960’lı yıllarda eğitimde radikal bir değişimin gerekli olduğu  vurgulanarak, 1980’lerde yaşanan eğitim bütçelerindeki azalmanın hemen ar-kasından ileride “yaşam boyu” eğitim adıyla anıla-cak sürekli bir eğitim amacı belirlenmiştir. Bu amaç herkese açık ve hayatın tümünü kapsamaktadır. 
Yaşam boyu öğrenmeye göre (DPT, 2001);

· Okul öncesi eğitim yaygınlaştırılmalı,
· Okuldan iş hayatına geçişler kolaylaştırılmalı, 
· Yetişkin nüfus öğrenmeye özendirilmeli,

· Eğitim sisteminin parçaları arasındaki tutarlılık sağlanmalıdır.    

Yukarıdaki maddelerden de anlaşılacağı üzere yetişkinler gerek mesleki becerileri ve gerekse temel eğitimleri itibariyle etkin bir çalışan olarak düşünülmüştür. 90’lı yıllardaki eğitim ve öğretim sistemine bakıldığında beş aksaklık tespit edilmiştir. Bunlar;    

· Mevcut eğitim sistemlerinin tutarlı bir amaçtan yoksun olduğu,

· Bilginin hızla çoğalmakla kalmayıp hızlı bir şe-kilde eskidiği,

· Eğitim kurumlarının yanlış uygulamaları sonu-cunda azımsanamayacak bir kitlenin eğitim ku-rumlarından ayrıldığı, 

· Mevcut öğretim yöntemlerinin piyasa beklentile-rinden çok eğitim personelinin bireysel tercihle-riyle belirlendiği,

· Örgün eğitim kurumlarının eğitim faaliyetlerini sınıf ve okulla sınırladığıdır. 

Tüm bu tespitlere ek olarak yoksulluğun ne-denlerinden birini oluşturan okuryazar olmayan çok sayıda kişinin bulunması eğitim sistemlerinin yeni-den yapılanması konusundaki çalışmalara ivme ka-zandırmıştır. 

Okuryazarlığın gelişmişlik düzeyi ile ilişkisi-ni saptama noktasında UNESCO'nun 1995 yılındaki verilerine bakmak yeterli olacaktır. Bu verilere göre okuryazar olmayan nüfusun %95’i gelişmemiş veya gelişmekte, %5 ise sanayileşmiş ülkelerdedir(DPT, 2001). Okur yazar olmayan bu nüfusun eğitim ku-rumlarına yönlendirilememesi yoksulluğun devamı anlamına gelecektir. Dolayısıyla eğitim kurumları-nın formal sistemin dışına çıkması ve okur yazarlığa takiben bir mesleki programa dayalı olması zorun-luluk halini almaktadır. Bu paralelde özellikle mes-leki ve teknik eğitim sistemleri oluşacak eğitim talebini karşılama noktasında hazırlıklı olmalıdırlar. 
Kurumsal organizasyonlar bazında örgütsel yapının ne şekilde oluşturulacağı konusunda da çe-şitli görüşler vardır. Bu görüşler içinde UNESCO ve ILO’nun mesleki ve teknik eğitimin organizasyonu-na ilişkin tespitleri önemli bir veri olarak kabul görmektedir. UNESCO ve ILO (2002)’ya göre tek-nik ve mesleki eğitimin halk grupları arasında ay-rımcılığa gidilmeden sosyal, ekonomik ve eğitimsel gereksinimlere cevap verecek ulusal veya taşra/yerel noktalarda organize edilmesi gerekmektedir. Teknik ve mesleki eğitim  tam zamanlı, çeşitli zamanlı, açık ve uzaktan öğretim biçimlerini  kapsayacak  şekilde oluşturulmalıdır. Bu biçimlerden, tam zamanlı prog-ramlar genel eğitimi ve pratik öğretimi kapsamalı, eğitim kurumlarında verilmeli, geniş kapsamlı ve uzmanlığa yönelik olarak hazırlanmalıdır. Çeşitli zamanlı programlar ise, meslek seçiminde iş kazanı-mı konusunda uzmanlaşmış pratik öğretimleri kap-samalı, mesleki alan bilgileri eğitim kurumlarında verilmelidir. 
Mesleki ve teknik eğitim sistemlerinin bahse-dilen bu  hedeflere ulaşabilmesi için teknolojinin ve değişen bilginin de etkileri dikkate alınarak sürekli bir eğitim ve öğretim hizmetinin yürütülmesini ge-rektirmektedir. Bu durum hayat boyu eğitimin ken-disidir. Hayat boyu eğitim çok çeşitli amaçlar içer-mesi bakımından oldukça önemli görülmektedir. Bu amaçlardan bir kaçı şunlardır (DPT, 2001);
· Bireyin gizil gücüne odaklanarak  daha fazla seçme hakkı tanır, böylelikle kişisel gelişime yardımcı olur. 

· Her kesime eşit eğitim hakkı tanıyarak demok-ratik bir toplum yaratılmasına hizmet eder. 
· Bireylere kazandırılan becerilerin üretime dönü-şümüyle ekonomik kalkınmaya öncülük eder.  
Görüldüğü gibi günümüz eğitim ve öğretim kurumları bireyi işgücüne kattıktan sonra misyonu-nu tamamlamış olarak görmemekte, bireyi iş piyasa-sında takip ederek onun ihtiyaç duyduğu yeni bece-riler için hazırlık yapmaktadır. Bu süreç sürekli dö-nüt almayı ve piyasalar ile sıkı ilişki içinde olmayı gerektirir. Arslan (2002)’ın da ifade ettiği gibi mes-leki ve teknik eğitim faaliyetlerindeki yetersizlikle-rin nedeni olarak  eğitim kurumu ile istihdam sektö-rü arasındaki koordinasyonun sağlanamaması götse-rilmektedir. Bütün bu sorunlar Avrupa Birliği ülke-lerini Alman Dual Sistemi ve Anglo-Saxon Modeli seçmeye zorlamıştır(Arıman, 1996: 6). Bu bakım-dan eğitim kurumları ile piyasalar arasındaki ilişki doğru yorumlanmalıdır.  
2.EĞİTİM KURUMU PİYASA İLİŞKİSİ

Eğitim kurumları, özellikle üniversiteler pi-yasaların işgücü talebini doğru yorumlamak duru-mundadırlar. Üniversitelerin görevlerinden biri  bü-yük teknolojik değişimler ve iş organizasyonlarını takip etmektir. Üniversite-sektör işbirlikleri çerçeve-sinde her bir sektörle doğrudan ilişkiye geçilerek, sınavlar yoluyla raporlar düzenlenir, böylelikle araş-tırmalar daha anlamlı hale getirilir.   

 Üniversitelerden mezun olanlar işgücüne doğrudan katılmaktadırlar. Mezunların  beceri eski-mesi yaşaması  veya mezunların yeni becerilerle donatılma talepleri gibi her iki durum için aynı ku-rumlar işe koşulabilmelidir. Bu durum aşağıdaki şekilde ifade edilebilir.
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Şekil 1. Üniversite – Sektör İlişkisi

Kaynak: Council of Ontario Universities and  Ontario Ministry of Education and Training, 1998
Şekil 1’de de görüldüğü gibi Üniversite ve sektör arasında sürekli bir akış söz konusudur.  Üni-versitelerden mezun olanlar diplomalarıyla istihdam edilmek üzere sektör kuruluşlarına başvururlar. Tersi yönde de yeni beceri ihtiyacı duyan bireyler  üniversitelere müracaat ederek becerilerini geliştire-cek çeşitli periyotlu eğitimlere katılırlar. Ancak özellikle istihdam prosedürlerinde belli noktalar dik-kati çekmektedir. Özellikle bilgi iletişim sektörü gibi hızlı değişimlerin yaşandığı sektörlerdeki istih-damlarda yeni mezunlar tercih edilir. İstihdamda yeni mezunların tercih edilmesi esasen mezun olu-nan eğitim kurumlarının piyasaları doğru algıladık-larının bir göstergesi olarak kabul edilebilir. Eğitim kurumlarını buna iten temel etken teknolojidir. 
Tarım toplumu sanayi toplumuna dönüşmüş, insan gücüne dayalı sistemler terk edilerek makine-leşmeye geçilmiştir. Bu yeni yapı pek çok alanda sorgulamaları ve yenilikleri beraberinde getirmiştir.  Bürokrasi, iş yönetimi, piyasa becerileri, rekabet gü-cü v.b. bir çok konu tartışılmaya başlanmıştır. Av-rupa toplumlarının bu değişim öyküsü aşağıdaki şekilde açıklanabilir (Aalst ,  2001).
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Şekil 2. Avrupa Toplumlarının Değişimi

Globalleşme, değişen bilgi ve sosyal doku değişimleri Avrupa’daki eğitim sistemlerini yönlen-diren faktörler olarak görülmektedirler. Dünya üze-rinde rekabete dayalı politikalar güdülmekte, dile ve hatta dine dayalı bölgesel anlaşmalar yapılarak bu anlaşmaların dışında kalan ülkelere çeşitli gizli yap-tırımlar uygulanmaktadır. Bu durum kaynakları sı-nırlı dünyamızın bir gereğidir.
3. AVRUPA BİRLİĞİ’NDE DURUM

Avrupa Birliği (AB), eğitimde yeni yapılan-maların nasıl olması gerektiği konusunda bir model niteliği taşımaktadır. AB, eğitim örgütlenmesini Socrates, Leonardo Da Vinci ve Youth For Europe eğitim programları olmak üzere üç alanda düzenle-miştir. Bu üç boyut kendi arasında çeşitli alt eylem planları içermektedir. Uygulanan eğitim programları ve konularından bazıları aşağıdaki tabloda görül-mektedir.

Tablo 1. AB Projelerinden Bazıları
	Projenin Adı
	Konusu

	Comenius (Okul Eğitimi)
	Okul işbirliği projeleri, Okul personelinin eğitilmesi, Bireysel eğitim bursları, İşbirliği projeleri, Network (Bilgi Ağı)

	Erasmus (Yüksek Öğretim)
	Avrupa’daki üniversiteler arası işbirliği, Öğretim elemanı ve öğrenci hareketliliği, Erasmus’a yönelik ağ sistemleri , Network (Bilgi Ağı)

	Grunthvig (Yetişkin eğitimi)
	Avrupa işbirliği projeleri, Öğrenme işbirliği, Yetişkin eğitiminde  yapısallaşma, Bireysel gelişim bursları, Network (Bilgi Ağı)

	Leonardo da Vinci II (Mesleki Eğitim)
	Yaşam boyu Eğitim, Dil becerilerini geliştirme, Mesleki eğitimi geliştirme projeleri, Personel hareketliliğini destekleme, Bilgi ve becerilerin iş yaşamına uyumunu sağlama, 

	Youth 
	Farklı ülkelerdeki gençler arasındaki iletişim, Yeteneklerinin geliştirilmesi, yaşam boyu öğrenme çalışmaları, Bilgi Avrupa’sının oluşturulması  


(Tuncer ve Taşpınar, 2002)

Bu programlardan yetişkinlerin mesleki eğiti-mi anlamında söz edilecek olan Grunthvig progra-mıdır. Grunthvig programı dört eylem tipini içer-mektedir. Bu eylem tipleri şunlardır(European Com-mission, 2004).

Şekil 3: Grunthvig Programı Eylem Tipleri

Grunthvig programı leonardo da vinci prog-ramıyla birlikte yetişkin eğitiminin sosyal, kültürel  ve beceri öğretimi boyutunu içermektedir. Bu bo-yutlar çeşitli projelerle desteklenir. Projeler aşağı-daki eylemleri hedeflemelidir(European Commis-sion, 2004a).  
· Avrupa’daki yetişkin eğitiminin kalitesini geliş-tirerek uluslar arası işbirliğini arttırmak

· Üye ülkelerdeki ticari ve kültürel bilgileri yaya-rak bu yolla sosyal ve ekonomik politikaları iyi-leştirmek. 

Programın gerekçeleri ise;
· Okul ve iş yaşamı arasındaki geçişi geliştirme ihtiyacı

· Bilgi toplumunun insani ve sosyal etkilerinin üs-tesinden gelme ihtiyacı
· Öğrenme fırsatlarını çeşitlendirerek eğitim ve öğretim sistemine adapte etme ihtiyacı
· Çalışma, dinlenme ve öğrenme zamanının yeni-den düzenlenmesini sağlamak olarak sıralanabi-lir. 

Grunthvig programının dışında da mesleki eğitim sisteminin geliştirilmesi konusunda çalışma-lar yürütülmektedir. Bu çalışmalar aşağıdaki konula-ra odaklanmıştır. 
· Eğitim kurumlarının öğrenci ve toplumun farklı taleplerini karşılamak
· Kalite yönetimini de içine alan meslek yönetimi-ni oluşturmak
· İşyerleri ve mesleki ve teknik eğitim kurumları-nın niteliklerini geliştirmek
· Gençlerin yeterliklerinin geliştirilerek işe alın-malarını sağlamak 

· Yeni mesleklerden kaynaklanan beceri talebini karşılamak ve bu becerilerin transferine imkan tanımak
· Bilgi ve iletişim teknolojilerinin iş çevrelerince kullanılmasını teşvik etmek
· Bireylerin bireysel öğrenmelerine imkan sağla-yarak kuruluş çeşitliliği ve sayısını arttırmak 

Avrupa Birliği’ndeki yetişkinlerin mesleki ve teknik eğitimi dört şekilde yürütülmektedir. Bunlar (Keegan, 2004) ;

· Üniversiteler

· Üniversite düzeyindeki uzaktan eğitim kursları

· Mesleki ve teknik eğitim kolejleri veya merkez-leri 

· Uzaktan mesleki ve teknik eğitim kurumları 
Bu bağlamda yaşam boyu öğrenmeyi hedef-leyen Avrupa Konseyi çalışmaları  ise şunları kapsa-maktadır(Irısh Deparment of Education and Science, 2000);
· Yaşam boyu öğrenmenin geliştirilmesi için aktif roller belirlemek 
· Yüksek okuldan ayrılma oranlarını düşürmek için çözümler üretmek
· Kadınların çıraklık kurslarına katılması yönün-de çalışmalar yürütmek
· Yetişkinlerin okuryazarlık problemini çözmek
· Genel kabul görecek veya yasalaştırılacak serti-fikasyon ve akreditasyon sistemleri tasarlamak
· Dil öğretimini geliştirmek
· Çalışanların iş yeri uyumunu ve istihdam edile-bilirliğini sağlamak
· Çalışma örgütlerini modernize etmek
· Ailelerinin sorumluluğundan çıkmış çocukları desteklemek   
Yaşam boyu eğitim ve yetişkin eğitimi ko-nularında bir çok ülkede farklı yapılanmalar görül-mekle birlikte eğitim politikası anlamında ortak bir eğilim oluşmuştur. Ülkelerin eğitim bakanlıkları AB politikalarına ek olarak ulusal ölçekli çalışma-lar da yürütmektedirler. Diğer bir ifadeyle AB po-litikaları ulusal politikalarla da desteklenmektedir. Bu ulusal politikalardan birkaçına değinelim. Örne-ğin İsviçre’deki yetişkin eğitimi geniş bir tabana yayılarak aşağıdaki düzeylerde yürütülmektedir (Swedish National Agency For Education, 2004).
· Kent Yetişkin Eğitimi:Temmuz 1994’te yeni bir müfredat programıyla oluşturulmuştur. 

· Yetişkinler için Temel Eğitim:9 yıllık zorunlu eğitime benzer. Yetişkin öğrencilere gerekli olan yaşam ve çalışma becerileri konularında eğitimler verilir. 

· Yetişkinler için üst (İkincil) Eğitim: Toplam 1750 krediden oluşur. Eğitim sürecinin sonunda sertifika verilir. 

· Sürekli Eğitim: İş başı eğitimidir. Ekonomi, bil-gi işlem ve turizm konularında yılda altı aylık sürelerde planlanmıştır. 

· Gelişmiş Mesleki Eğitim:İşyerlerinin işbirliğin-de çalışanlara rehberlik edilir. 

· Öğrenme Yetersizlikleri Olanlara Yönelik Ye-tişkin Eğitimi: Herhangi bir nedenle formal eği-tim sisteminin dışında kalanlara yöneliktir. 

· Esnek Öğrenme için İsveç Ajansı: 2002 yılında kabul edilmiştir. Uzaktan eğitimi ve ulusal okulları kapsar. 

· Yetişkin Kolejleri (Yüksek Halk Okulları):De-ğişik kültürel aktiviteleri kapsar. Yetişkin eğiti-mi ulusal konseyi tarafından geliştirilmiştir. 

· Yükseköğretim Kurumları ve Üniversiteler: 20’ den fazla şehirde karşılaştırmalı ve bağımsız kurslar sunarlar. 

· İş Piyasası Eğitimi: Bu programın hedef kitlesi işsizlerdir. İşsizlere yönelik temel ve ek mesleki eğitim programlarını kapsar. Finansmanı Ulusal İş Piyasası Kurulu ve İşsizlik Ofislerince sağ-lanır. 

· Hizmet içi veya Mesleki Gelişim Eğitimleri: Bütün örgütlerdeki personelin hizmet içi eğitim-lerini kapsar. Üniversiteler ve diğer yükseköğ-retim kurumlarınca desteklenir.    

İrlanda’daki yetişkin eğitimi ise dört katego-ride yürütülür. Bunlar(Irısh Deparment of Educati-on and Science, 2000);
· Halk eğitimi

· İşyeri eğitimi

· Yükseköğretim

· Destekleyici servisler

İrlanda’da yetişkin eğitimi konusunda 33 yerel yetişkin eğitim kurulu oluşturulmuştur. 

Yetişkinlerin meslek hayatına katılmaları veya meslek hayatlarında ilerlemeleri özellikle genç işgücü bakımından sıkıntı yaşayan ülkeler için daha anlamlıdır. Gelişmiş ülkeler ihtiyaç duyduk-ları genç ve kalifiye işgücünü bir başka ülkeden transfer etmedikçe yaşam boyu eğitime daha farklı yaklaşımlar sunmak zorundadırlar. Bu yaklaşımlara en büyük katkıyı gelecekteki mesleki eğitim poli-tikaları yapacaktır.

Mesleki ve teknik eğitim işgücünü sürekli becerili kılmak ve teknolojik gelişmeleri yakından izleyebilmek açılarından önemlidir. Bu ise yarının teknolojileri ve bireysel gereksinimleri algılayabil-me anlamında  öngörüye ihtiyaç duyar. Gelecekteki mesleki ve teknik eğitimin nasıl olması gerektiği konusunda Jacobs (2003), 
· Mesleki ve teknik eğitim kurumları ile işyerleri arasındaki ticari değişimin artacağını, 

· Heterojen bir yapı oluşup, farklı çeşitlerde pi-yasa ve öğrenme sonuçları ortaya çıkacağını, 

· Yetişkinlerin işyeri eğitimleri konusunda yeni politikaların benimseneceğini,  

· Eğitim kurumlarının hedeflerinde sapmalar gö-rüleceğini iddia etmiştir.  

Bu değişimi iç ve dış faktörler olmak üzere iki alanda incelemek gerekir. Bu dinamik değişime zemin hazırlayacak faktörler tabloda görülmektedir.
Tablo 2: Eğitim Sistemlerini Değişime Zorlayan İç ve Dış Faktörler
	Dış Faktörler
	İç Faktörler

	Teknik ve kritik düşünme becerilerinin gelişmesi,

Doğrusal eğitimden dönüşümlü eğitime geçilmesi,

Piyasalarda daha fazla rekabet yaşanması

Özel fonların öneminin gittikçe artması 
	İşyeri yetişkin eğitimcilerinin öneminin artması

Sertifikasyon ve kredilendirmenin önem kazanması

İşyeri programlarında yaşanan finansman zorlukları 

Liderlik krizleri: Farklı yönetim becerilerine ihtiyaç duyulması 


Görüldüğü gibi yaşam boyu öğrenme anla-mında çok çeşitli planlamalar yapılmıştır. Avrupa’ daki durum böylece özetledikten sonra Türkiye’de-ki genel duruma göz atalım.  
4. TÜRKİYE’DEKİ DURUM

Türkiye’deki yetişkin eğitimi konusundaki ilk yapılanmalar 1973 tarih ve 1739 sayılı Milli Eğitim Temel Kanunu ile eğitim sistemimizin ör-gün ve yaygın olmak üzere ikiye ayrılması ve kal-kınma planları ile  başlar(DPT, 2001). Bu yapılan-ma herkese hayat boyu eğitimi yaygın eğitim faali-yetleri altında sunmanın bir yoludur. Ancak bu yeni yapı istenilen işlerliği kazanamamıştır. Bunun en büyük nedeni ise  gittikçe artan köyden kente göç-lerdir. Sanayi gelişmesine rağmen talep edilen işgü-cü göç oranlarının çok gerisinde kalmıştır.  

Türkiye’deki eğitilmiş nüfusun istihdam edi-lememesinin bir diğer nedeni kayıt dışı çalışanların oranının oldukça yüksek olmasıdır. Bu durum işsiz ulus nüfusunu arttırdığı gibi yaşam boyu eğitim fa-aliyetlerine olan talebi de azaltmaktadır. Kayıt dışı çalışma konusunda ciddi bir ekonomik ve siyasi plan hayata geçirilememiştir. Bu kapsamda TİSK (2001) İşgücünün kayıt dışı olmasının nedenlerini,
· Türkiye’deki işgücü maliyeti oldukça yüksek ol-ması:İşgücü maliyetinin yüksek olması kayıt dışı çalışma ve vergi kaybı anlamına gelmektedir. 

· Türkiye’deki işgücü verimliliğinin oldukça dü-şük olması: İşgücündeki düşük verimin nedenle-rinden ikisi kalifiye eleman sayısının oldukça düşük olması ve teknolojik gelişmelerin yakın-dan izlenememesidir.   

· Kamu kaynaklı fonların işletmelerin rekabet, ya-tırım ve istihdamını olumsuz yönde etkilemesi, 

· OECD ülkelerinin aksine çalışılmayan günlerde de ücret ödenmesi, 

· Fazla mesai AB ülkelerinin aksine yüksek ücret-lendirilmesi, 
· Ücretlerden kesintilerin yüksek (SSK primi, İş-sizlik Sigortası v.b.) olması olarak saptamıştır.
Ülkemizdeki özel sektör girişimcileri kayıt dışı personel istihdam ederek kuruluşlarının mali gücünü arttırmaktadırlar. Buna karşın bu eğilimlerin ülke ekonomisi açısından durumu ise çoğunlukla dikkate alınmamaktadır. Kayıt dışı çalışma ülke ekonomisine ciddi zararlar vermektedir. Ekonomik duruma ilişkin sağlıklı veriler elde edilemediğinden yatırım, vergi ve sosyal politikalar belirlenememek-te, ek bütçe, ek vergi v.b. revizyonlara sıkça başvu-rulmaktadır. Gelir dağılımı bozulmakta, ekonomik istikrarsızlık nedeniyle üretim ve yatırımlarda dü-şüşler görülmektedir. Vergilendirme sistemlerinden kaçışı tetikleyen kayıt dışı çalışma nedeniyle yeni yatırımlar gerçekleştirilememektedir. Uluslar arası piyasalarda rekabet kaybı yaşanmaktadır. Kamu ge-lirleri azaldığından kamu hizmetleri aksamaktadır. Sendikal sistemden kaçışlara neden olmakta, kadın ve çocuk istismarı önlenememektedir. Standart dışı, kalitesiz üretim ve niteliksiz işgücü oluşmaktadır. 
Özel sektörün istihdamda kayıt dışına yönel-mesi eğitim kurumları açısından mücadele edilecek bir başka boyut ortaya çıkarmaktadır. İşverenlerin bu katı tutumları aşmanın bir yolu eğitim kurum-larından çıkacak kalifiye elemanlardır. Buna karşın mevcut eğitim sistemimizin yaratıcılık, eleştirel dü-şünme, üretme ve sorgulamadan çok kitaba dayalı ve ezberci oluşu böyle bir çabanın başarıya ulaşma şansını tehlikeye atmaktadır. Ayrıca müfredat prog-ramlarından ders araç gereçlerine kadar bir çok alanda  güncel eğilimlerin  benimsenememiş olması eğitim sistemimizi toplumsal gereklerden oldukça uzaklaştırmıştır. Bunun doğal sonucu olarak tüm toplumların en canlı kesimi olarak kabul edilen 11-21 yaş grubu uygun hedefler gösterilemediğinden bir bekleme dönemine girerek en büyük işsiz kitleyi oluşturmuştur (DPT, 2001).  

Mesleki eğitimin işgücü piyasasının taleple-rine uygun nicelik ve nitelikte işgücü yetiştireme-mesi ve eğitim sonrası verilen belgelerin geçerlikle-rinin istenilen düzeyde olmayışı istihdam sistemle-riyle eğitim kurumları arasında kopukluğa neden ol-maktadır. Bu ise çalışanların iş bulma ve değiştirme kabiliyetini kısıtlamakta ve işgücünün uluslar arası hareketliliğini sınırlamaktadır (Tuncer, 2003).  

Türkiye’de yetişkin eğitimi Milli Eğitim Bakanlığı bünyesindeki Çıraklık ve Yaygın Eğitimi Genel Müdürlüğü tarafından verilmektedir. Ülke-mizdeki yaygın eğitim kitlesi olarak (MEB, 2004A) Okuma-yazma bilmeyenler, temel eğitim eksikliği olanlar,  Örgün eğitimin herhangi bir kademesinden ayrılmış olanlar, herhangi bir örgün eğitimi bitirmiş olanlar, örgün eğitime devam ederken ayrılanlar, arta kalan boş zamanlarını değerlendirmek isteyen-ler, bir mesleğe sahip olamayanlar, meslek değiştir-mek isteyenler, yaşlı ve emekliler, yasal kısıtlılık altında bulunanlar,  köyden kente göçenler, özel eğitim gerektiren kişiler ve kendi işini kurmak iste-yenler olarak belirlenmiştir. 
Ülkemizdeki yaygın eğitim kursları genellik-le halk eğitimi merkezlerinde, kendi hizmet binala-rında,  mahalle ve köylerde temin edilen kurs yerle-rinde, eğitim odalarında, ceza ve ıslah evlerinde, hastanelerde (Rehabilitasyon hizmetleri), kamu ve özel kuruluşlara ait binalarda, örgün eğitim kurum-larına ait binalarda ve gönüllü kuruluşlarca sağlanan yerlerde açılmaktadır.
Çıraklık eğitimi sistemi dahilinde ise 1984 -2004 yılları arasında 1.054.699 kişiye kalfalık ve ustalık belgesi verilmiştir (MEB, 2004B). Çıraklık sisteminin güçlendirilmesi maksadıyla Avrupa Bir-liği ve Türkiye ortaklığında çeşitli projeler planlan-mıştır. Bu projeler aşağıdaki tabloda görülmektedir. 

Tablo 3. Çıraklık Eğitim Sisteminin Güçlendirilmesi Amacıyla Planlanan Projeler

	PROJE ADI
	MALİ BOYUTU
	SÜRE

	Temel Eğitimi Destekleme Projesi
	100 Milyon Euro AB.katkısı

10 Milyon Euro Bina ve Ekipman

22 Milyon Euro Teknik Destek

  8 Milyon Euro Diğer Giderler
	5 YIL

	Mesleki Eğitim Ve Öğretim Sisteminin Güçlendirilmesi Projesi
	51 Milyon Euro   AB.katkısı

7.190 Bin Euro   T.C.katkısı
	5 YIL

	Mesleki ve Teknik Eğitim Kurumlarının Modernizasyonu Projesi
	AB katkısı 
14 000.000 Euro

Yerel katkı 
  4.500.000 Euro
	4 YIL


5. SONUÇ VE ÖNERİLER

Teknolojinin hızla gelişmesi ve toplumsal beklentilerdeki değişmeler yeni bir takım eğitim ya-pılanmalarına zemin hazırlamıştır. Toplumsal değiş-me paralelinde sosyal baskı grupları oluşmuş,  top-lumların sosyal kimlik ve dokularında farklılaşmalar görülmüştür. Bu yönelimler neticesinde sadece eko-nomik veya siyasal rekabet ortamları yaşanmamış, aynı zamanda toplumların milliyetçilik duygularında yeni canlanmalar  görülmüştür. 

Yetişkin eğitimi hem bireylerin kendilerini sosyal anlamda yetersiz görmeleri durumunda  ve hem de teknolojik gelişmeleri yakından izleyebil-meleri açısından oldukça önemli görülmektedir. Bu iki durum eğitim programlarını zaman ve nitelik açı-sından çeşitliliğe zorlamaktadır. Aynı çeşitlilik eği-tim kurumlarının organizasyonel yapısındaki deği-şimleri de beraberinde getirmektedir.
Bireylerin çalıştıkları işte kalıcı olmaları ni-telikli bir eğitim sürecinden çıkmış olmaları ile doğ-rudan ilişkilidir. Ancak bu yeterli değildir.  Özellik-le AB gibi hedef politika tutarlılığını yakalamış ku-rumlar teknolojinin hızlı gelişmesinin kazandırılmış beceriyi eskitmesine karşılık ciddi önlemler almıştır. Bu konuda çalışmalar yürüten kurumlardan UNESCO ve ILO’ya göre, mesleki alana hazırlık aşamasında teknik ve mesleki eğitime öncelikli ola-rak önem verilmelidir. Dolayısıyla geleneksel yapı ve içerik, teknik ve mesleki eğitimin bu amacına yönelik olarak uyarlanmalıdır. Böylelikle; Ortaöğre-timdeki çeşitlilik sonraki bölümlerde de sürdürüle-rek (iş ve öğretim birleşimi yoluyla) yükseköğretime veya iş çevrelerine rehberlik edileceğinden tüm gençlerin ihtiyaçları ve kabiliyetleri yönlendirilmiş olacaktır.
Eğitim kurumları (üniversiteler dahil) ile iş dünyası arasındaki esnek değişimler sağlanarak, eği-timsel yapılar  ve program gelişimlerinin bütün ev-releri merkezden organize edilmiş olacaktır. Mesleki alana hazırlık için teknik ve mesleki eğitimin tatmin edici bir meslek hayatı ve üretime dayalı çözümler sunması gerekmektedir. Bu amaçla; bireyin bir baş-ka meslek alanından alacağı mesleki bilgi transferi ile sınırsız meslek seçimi yapabilmesi ve bilgi, genel beceri kullanabilmesi veya kazanmasına yol açılma-lıdır. İş başlangıcı, bireysel görevler ve iş öğretimi için çeşitli zamanlarda özelleştirilmiş hazırlıklar ya-pılmalıdır. Bireyin çalışma yaşamının herhangi bir noktasında eğitiminin devamı için bilgi, beceri ve tutumlara yönelik arka plan çözümleri geliştirilme-lidir. 
Vaktinden önce ve sınırlı uzmanlaşmadan kaçınılmalıdır. Prensipte uzmanlık yaşı en düşük  15 yaşından itibaren başlamalıdır. Özel dal seçilmeden önce belli mesleki sektörlerdeki temel bilgi ve beceri gereksinimi periyodik ve yaygın çalışmalarla çözülmelidir.Kadınların ve kızların motivasyonu ve özel önemi dikkate alınarak bütün öğrenim talepleri için teknik ve mesleki eğitim programları karşılaş-tırmalı ve uzlaştırmacı sistemlerle tasarlanmalıdır.
Diğer haklara erişimin sağlanmasıyla ama-cıyla ise, uygun yasal ölçütler belirlenmeli, fırsat eşitlikleri hakkındaki bilgiler yaygınlaştırılmalı, cin-siyete bağlı duyarlılık oluşturulması maksadıyla reh-berlik ve danışma hizmetleri yürütülmeli, diğer dür-tülerle (kışkırtma, taciz v.b.)  ilgili yerel önlemler alınmalıdır.
Özel durumlara bağıl olarak okula gitme-yen  işsiz gençler ve çocuklar ile kısıtlılarda olduğu gibi sosyal bakımdan avantajsız olan gruplar, göç-men işçiler, mülteciler v.b. zorunlu eğitimini ta-mamlayamamış veya eğitim ve öğretim programla-rına katılamamışlara beceri kazandırılmalı veya mevcut becerileri geliştirilmeli ve kendi işlerini kurmaları sağlanmalıdır.
Dezavantajlı durumda bulunanların fiziksel ve entelektüel yoksunluklarının aşılması ve toplum ile mesleki girişimlere katılmalarının sağlanması maksadıyla, bir mesleğe geçiş için yeterli davranış kazandıracak, potansiyeli ve kişisel gerçekleri ölçü-sünde toplum ve iş gruplarına entegrasyonunu sağla-yacak özel kuruluşlara ihtiyaç vardır.      

Yetişkin eğitimine ihtiyaç duyan kesimlerin bulunması, kayıt altına alınması, eğitilmesi ve izlen-mesi gerekmektedir. İleri teknoloji gerektiren iş sa-haları ve değişken beceriler içeren meslekler konu-sunda eğitim kurumu-sanayi işbirlikleri tesis edile-rek bu yapılanmaların finansmanı konusunda politi-kalar geliştirilmelidir. Eğitim sistemimiz uluslar ara-sı yetişkin eğitim reformlarını içerecek şekilde düzenlenmelidir. Meslek standartları ve belgelendir-me sistemleri gibi işgücünün hareketliliğine imkan tanıyacak yeni yönelimler yakından izlenmeli, yük-seköğretim kurumları bu yönelimleri dikkate alarak eğitim programlarını düzenlemelidir. Niteliksiz iş-gücü yetişkin eğitim faaliyetleri yoluyla eğitilmeli-dir. Küçük işletmelerin işgücü yeterlikleri ve rekabet koşulları konusunda bilgilendirilmesi gerek-mektedir.  Kırdan kente göç etmiş ailelerin hem psiko-sosyal durumlarının iyileştirilmesi hem de bu kişilerin bir mesleki sistemden geçirilmesi gerek-mektedir. Yetişkin eğitim kurumlarına yol gösterile-rek bu kurumlardaki eğitmenlerin pedagojik ve mes-leki nitelikleri geliştirilmelidir. Ciddi bir mesleki sisteme dahil olamamış kadın ve kızların yetişkin eğitim kurumlarına yönlendirilmesi gerekmektedir. Ulusal ve ulus aşırı  bilgi ve dokümantasyon hizmeti sunacak merkezler oluşturulmalıdır.
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