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ÖZET

Bu çalışmanın amacı, örgütlerdeki stratejisinde ve başarısında vizyon ile misyonunun önemi üzerinde durula-rak ilgili literatür imkan dahilinde taranıp elde edilen veriler ilişkilendirilerek değerlendirilmiştir. Bu çalışma analitik metot kullanılarak yürütülmüştür. 

Örgütlerdeki değişim ve gelişmeler içerisinde vizyon ve misyon kavramları stratejik yönetimi yakından ilgilendirmekledir. Globalleşme, hızlı teknolojik değişim, yeni oluşan pazarlar, müşteri beklentilerinin de-ğişmesi sonucu ortaya çıkan ezici rekabetle birlikte organizasyonlar, stratejik yönetimi araç olarak kullan-maya başlamışlardır. Strateji, kaynakları misyon doğrultusunda nerelere, ne miktarlarda dağıtacağını gösteren somut bir kavramdır. Stratejik yönetim ise, tüm organizasyonlarda geleceğe yönelik amaç ve hedeflerin belirlenmesine ve bu hedeflere ulaşılabilmesi için yapılması gerekli işlemlerin tespit edilmesine imkan sağla-yan bir yönetim tekniğidir. 

Sonuç olarak; kuruluş amaçları ne olursa olsun organizasyonların, varlıklarını sürdürdükleri sürece, mutlaka kendilerine göre belirleyebilecek ve çalışanlarına aktarabilecek hedefleri bulunmalıdır. Bir organizasyonun başarısında yatan en önemli faktörler arasında vizyon ve misyon yer almaktadır. Stratejik yönetimde vizyon en geniş, en genel ve en kapsamlı amaçları içe​rir. Gerçekleştirilmek istenen amaçlar için gerekli araç ve kasnakları belirtil​meksizin, isletmenin gelecekteki fotoğrafını tasvir eder.
Anahtar Kelimeler: Organizasyon, Örgüt, Vizyon, Misyon
CONCEPTS OF VISION AND MISSION IN ORGANIZATIONS

ABSTRACT

The purpose of this study is to investigate the importance of vision and mission in the success and strategy in the organizations, relating the data gathered by scanning the literature as efficiently as possible. This study has been carried out by using analytic method. 
Vision and mission concepts of the developments and changes in the organizations interest the strategy management closely. Organizations have started to use strategy management as a tool as a result of globaliza-tions, rapid technological the developments, newly formed markets and hard competition resulting from the changes of the expectations of the customers. Strategy is a concrete concept showing where and how much of the sources should be distributed in accordance with the mission. Strategic management, on the other hand, is a management, technique, which enables the organizations to determine the purposes and goals for future and the things to be done to achieve these goals.

As a result, whatever their purposes are at the beginning, organizations should have their own goals which are determined by themselves and shared with their employees as long as they exist. Vision and mission are among the most important factors in the success of organization. In the strategic management, vision includes the widest, the most general purposes. It depicts the photo of the organization in the future without mentioning the tools and things to achieve the required purposes.
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1. GİRİŞ
1.1. STRATEJİ VE STRATEJİK YÖNETİM KAVRAMI
Günümüz örgütlerinde meydana gelen yöne-timsel, sosyal, siyasal ve ekonomik değişmeler ve gelişmeler, klasik yönetim anlayışının ve uygulama-larının iki binli yılların çağdaş yönetim ilke ve ge-reksinimlerine cevap vermede yetersiz ve etkisiz kaldığının anlaşılmasına neden olmuştur.(8) 
Vizyon, misyon, politika ve amaç gibi gün-lük hayatta sıklıkla kullanılan kavramlar stratejik yönetimi yakından ilgilendirmekledir.(4) Tüm dün-yada globalleşme, hızlı teknolojik değişim, yeni oluşan pazarlar, müşteri beklentilerinin değişmesi sonucu ortaya çıkan ezici rekabet karşısında organi-zasyonlar daha stratejik düşünmek zorunda kalmış-lardır. 1980'li yıllar öncesinde stratejik yönetim daha ziyade özel sektör alanında sınırlı bir çevre ta-rafından uygulanırken, bugün çok sayıda organizas-yon, stratejik yönetimi araç olarak kullanmaktadır-lar.(12)
Strateji, kaynakları misyon doğrultusunda ne-relere, ne miktarlarda dağıtacağını gösteren somut bir kavramdır. Stratejik yönetim ise, tüm organizas-yonlarda geleceğe yönelik amaç ve hedeflerin belir-lenmesine ve bu hedeflere ulaşılabilmesi için yapıl-ması gerekli işlemlerin tespit edilmesine imkan sağ-layan bir yönetim tekniğidir. Bu tanım içersinde viz-yon, misyon, strateji ve aksiyon olmak üzere başlıca dört unsur yer almaktadır.(12)

1.2. ORGANİZASYONLARIN BAŞARISINDA VİZYON, MİSYON KAVRAMLARININ ÖNE-Mİ
Kuruluş amaçları ne olursa olsun organizas-yonların, varlıklarını sürdürdükleri sürece, mutlaka kendilerine göre belirleyebilecek ve çalışanlarına aktarabilecek hedefleri bulunmalıdır.(9) Bir organi-zasyonun başarısında yatan en önemli faktörler ara-sında vizyon ve misyon yer almaktadır.(2) Stratejik yönetimde vizyon en geniş, en genel ve en kap-samlı amaçları içe​rir. Gerçekleştirilmek istenen amaçlar için gerekli araç ve kasnakları belirtil-meksizin, isletmenin gelecekteki fotoğrafını tas-vir eder.
Organizasyonlarda vizyon ve misyon, tüm faaliyetlere yön veren, şekillendiren kavramlardır. Vizyon ve misyon uygulamada birbirlerinin yerine kullanılabilmektedir. Nitekim birbirine benzer ifa-deler, kimi zaman vizyon bildirisi, kimi zaman mis-yon bildirisi adı altında yer alabilmektedir. Önemli olan kullanılan başlık değil, bu başlık altında belir-tilen ifadelerin ne kadar organizasyona özgü oldu-ğu ve gerçekten yön gösterme niteliğine sahip olup olmadığıdır. Çünkü son yıllarda, sırf modaya uy-mak için gerçekte inanmadıkları halde birbirine benzer ifadelerle vizyon ve misyon bildirileri hazır-lanmakta. Bunun doğal sonucu olarak da bu şekilde belirlenen vizyon ve misyon bildirimleri faaliyetle-re yön verememekte, kağıt üzerinde kalmaktadır.(6) 
Vizyon yönetici ve stratejistlerin yaratıcılık, yenilikçilik, riski göze alma, katılımcı ve paylaşımcı olma nitelikleri hakkında bilgi verir ve örgüt kültü-rünün niteliğini ortaya koyar.(12) Tepe yöneticisinin ve stratejistlerin vizyonları kuruluşun amaçlarının şekillenmesine ve bu amaçları gerçekleştirmek için ne gibi stratejilerin yapılacağının oluşmasına katkı-da bulunur.(1)  

Yönetim dünyasının tanınmış isimlerinden Amerikalı  Tom Peters bir organizasyonun başarıya ulaşması için etkin bir vizyona sahip olmasının şart olduğunu belirtmektedir.(2) Vizyon, örgüt tarafından arzulanan ve çalışanlar tarafından benimsenen bir gelecek ile ilgilidir. İyi bir vizyon, örgütü hem çalı-şanlar, hem de gelecek planlaması açısından daha belirgin ve güvenli kılar.(12) İdarecilerin en geniş, en genel ve en kapsamlı amaçları içine alır.(13) Dolayısı ile vizyon, örgütün tüm stratejik kararlarına ve faaliyetlerine yön verir.(11)
Misyon, stratejinin açıklanmasından önce ya-ni örgütsel kaynakların tahsisinden önce belirlenme-si gereken bir husustur. Böylece işletme neyi yapa-cağını, topluma ne gibi bir katkıda bulunarak onun bağrında yaşama ve gelişme imkanı elde edeceğini belirtmektedir.(12) 
Bir organizasyon misyonunu doğru olarak ta-nımlamadığı takdirde, çalışanlar organizasyonun he-deflerinden uzaklaşırlar ve  verilen iş kadar çalışır-lar, yeni işler yapma ve yaratıcılık çabaları çok az görülür. Örgüt çalışanlarının yönetime olan güveni ve saygısı azalır. Yönetim ve personelin birbirinden kopuk ve bağımsız çalışması zamanla organizasyo-nun geleceğini tehdit eder. Misyon, organizasyonla-rın en önemli var oluş nedenidir. Çalışanlara yol gösteren, yaptıkları işlere anlam kazandıran ve bir organizasyonu benzerlerinden ayırt etmeye yarayan uzun soluklu görev ve amaçlardır. Misyon, organi-zasyonların zaman içinde ulaşarak sona erdirebile-ceği bir hedef olmadığı için süreklilik arz eder.(9)

Bir misyonun en önemli fonksiyonu, işletme-deki çalışanlara ortak bir istikamet vermesidir. İş-letme herkese gurur verecek hangi işi yapmaktadır. Faaliyete başladıktan sonra on veya yirmi yıl sonra, geriye bakıldığı zaman üyelerde en büyük doyumu sağlayacak değer nedir. Gibi sorulara cevap veril-rek ortaya konulacak ve gurur kaynağı olacak bir değer, örgütün misyonunu oluşturur.(4) 

1.3. VİZYON KAVRAMINA TANIMSAL YAK-LAŞIMLAR
Vizyon, bir yöneticinin geçmişte ve şimdi dü-şünülmemiş yada başarılamamış olan, gelecekte ba-şarılmasını düşündüğü yapılması gerekenlerle ilgili açıkça ifade edilen ve o kişinin kendisine özgü dü-şünceleridir. Kişinin kendine özgü görüş açısı, de-rinliğini, sınanmamış düşüncelerini ve ham hayalle-rini ifade eder.(12)  

Vizyon, uzun dönemde nelerin başarılmış olabileceğinin yada olması gerektiğinin görüntüsü ve düşüncesidir. Yani örgütün gelecekteki görüntü-sünün bugünden belirlenmesidir.(11) Vizyon kavra-mını bir ütopya  yada hayal ile karıştırmamak gere-kir.(1) Hayata geçirilmesi arzu edilen amaçlar için, yönetimlerin gelecekteki fotoğrafları olarak tasvir edilir. Bu yönden, vizyon bireysel bir fantezi değil de gelecek adına ve istenilen durumların ideal po-zisyonlara kavuşturulabileceğine ilişkin zihinsel bir tasarımdır.(13)
Bu kavramlardan farklı olarak vizyon, orga-nizasyonun ulaşabileceği gerçekçi hedefleri gösterir. Vizyon kişiye özgü, kendi işlerinin veya başında bulunduğu yada içinde çalıştığı kuruluşun gelece-ğine ilişkin faaliyetlere bakış açısıdır, strateji ve amaçlar için önemli kaynakları oluşturur.(1)  

Görüldüğü gibi, vizyon; geleceğe ilişkin bir tasviri, idealleri ve öncelikleri, örgütün neyin özel ve tek kıldığına dair duyguyu onun varolma nede-nini orta​ya koyan bir dizi ilke ve değeri, örgütsel başarıyı belirlemeye yarayacak zor​layıcı ölçütleri içermektedir. (4)

Yukarıdaki açıklamalardan sonra bir vizyonun üç önemli öğeden oluştuğu söylenebilir. 
· Yönetim Felsefesi: Yönetim felsefesi İşletmeyi, onu oluşturan öğeleri, bu öğelerin çeşitli tezahürleri-ni ve sebeplerini inceleyen; bunları temel amaç ve anlamları açısından irdeleyen düşünce ve değerler demektir. Yönetim felsefesi kişi, grup ve örgütün dü​şünce ve davranışlarına rehberlik eden idealler, inançlar ve ilkeler bütünü olarak tezahür eder. Yöne-tim felsefesi, işletme vizyonunun başlangıç noktasını oluşturur. 
· Hissedilen ve Etkili Bir imaj: Örgüt vizyonun ikinci önemli öğesi olan imaj ise insanların belirli bir amaç üzerinde odaklanmasını sağlar. Yönetim fel-sefesi vizyonun ve misyonun arka planında yer alırken, imaj görünen yü​züdür. 
· Geleceğin Tahmini: Geleceğin tahmini, pazarın sahip olduğu teknolojik, demografik yasal ve sosyo-kültürel eğilimlerin derinlemesine incelenmesini ve yorumlanmasını gerektirir. Geleceğin tahmini olmak-sızın vizyon sadece bir hayali veya hayaleti çağrıştı-rır. (4) 
1.4. VİZYON OLUŞTURULURKEN DİKKAT EDİLECEK HUSUSLAR
Vizyon evresi, stratejik yönetim için çok önemlidir. Gelecekte ne gibi işlerin yapılabileceği-nin bolluğu ve zenginliği yöneticinin görüş açısına ve derinliğine bağlı olarak bu evrede ortaya kona-caktır. Vizyon dinamik bir kavramdır. Sürekli olarak değişime ve gelişime açıktır. Örgütler, vizyonunu çalışanları ile paylaşmalı ve daha iyi bir gelecek için daha fazla iş birliği yapılması sağlanmalıdır. Viz-yon, geleceğe yönelik gerçekleştirilebilir amaç ve hedefleri ifade etmelidir.(12)  

Etkin bir vizyon mükemmeli aramayı amaçla-malıdır. Organizasyonun ulaşmak istediği amaç ve hedefleri ifade etmelidir.(2) Vizyon örgüte uzun dö-nemli gelişme yönünü göstermelidir.(11) 
Liderler, organizasyondaki herkesle diyaloga girmelidir. Yapılan en genel hatalardan birisi tepe yöneticinin tek başına belirleyeceği vizyona çalışan-ları uymaya zorlamasıdır. Bu durum çalışanları ge-çici olarak harekete geçirebilir.(5)
1.5. ÖRGÜT VİZYONUNDA OLMASI GERE-KEN NOKTALAR
· İnanç ve Değerler

· İlk ve en önemli şey müşterinin memnun edilme-si.

· Büyük şirket olabilmek mükemmel mamulleri üretmeyi gerektirir.
 

· Bütünlük tehlikeye atılamaz: Dürüst, uyumlu ve nazik ol.

· Verilen sözler tutulmalıdır.

· İş savsaklanamaz: Ayrıntıları doğru ve tam olarak yerine getir.

· Altın kural müşterilere, yöneticilere ve tüm çalı-şanlara uygulanır.

· Takım çalışması esastır: Ben değil biz varız.

· Yenilikçi ve üstün kaliteli malları üretmenin ma-zereti yoktur.

· Görünüm önemlidir, bütün mamullerimiz mükem-mel görünmelidir.(4)
1.6. MİSYON KAVRAMINA TANIMSAL YAK-LAŞIMLAR
Gerçekte, misyon, kelime anlamı itibariyle, bir kişi veya topluluğun üstlendiği özel görev de-mektir.(4) Örgütlerin varlık nedenlerini açıklamak veya işletmelerin kendilerini ne tür bir işletme ola-rak görmek istediklerini belirler. Misyon, gelecekte ulaşılması istenen hedefe (vizyona) yönelik görev ve kararlılık ifadesidir.(12) Misyon, bu açıdan organizas-yonun varlık nedenini açıklar. Vizyon olmadan misyon olmaz; misyon olmadan ise vizyona ulaşıla-maz.(1)  

İdarecilerin varolma nedeni ve faaliyet süre-cindeki rolü diyebiliriz. Vizyon hayal edilen gele-ceği hedefe alırken, misyon vizyona ulaşmada önemli bir vasıtadır. Felsefi ve ahlaki bir yapıya bünyesinde yer verir. Yönetimlerin hedefini belir-ler. Yaptığımız iş nedir ve ne olmalıdır sorularına cevap verir. Bir başka yönüyle de yönetimin mis-yon paylaşılan değerle yada ortak inançlardır.(13)
Misyon, örgütün ana amacı, üstlendiği ana görevidir. Bu öyle bir amaçtır ki örgüte uzun dö-nemde hayatta kalma gücü verir.(7) Belirlenen amaç-lar amaç ve hedefler üzerinde odaklanmış bir görev duygusudur.(2)  

1.7. MİSYON OLUŞTURULURKEN DİKKAT EDİLECEK HUSUSLAR
Misyon örgütün kuruluş aşamasında belirlen-melidir. Örgüt misyonu oluşturulurken rakiplerinden  üstün ve farklı olmak amaçlanmalıdır. Misyonla birlikte kurucuların veya yönetim kademelerinin oluşturduğu örgüt kültürü ve inanç başarıda önemli bir yer alır. Misyon bir yol göstericidir. Bu nedenle örgüt, ne yaptığını ve niçin yaptığını tüm çalışanla-rın hafızasından silinmeyecek şekilde sloganlaştır-malıdır. Bu durum çalışanların görevlerini yaparken ortak amaca yönelmesini sağlayacaktır.(8)

1.8. BİR MİSYON İFADESİ DÖRT ÖNEMLİ ÖĞEYİ İÇERMELİDİR;
· Amaç: İşletmenin varoluş nedeni veya örgüt ama-cının özel bir şeklidir. Daha çok soyut bir nitelik taşır ve bütün çalışanların ortak bir değeri olarak ortaya çıkar.
· Strateji: İşletmenin istikametine ve rekabete yö-nelik kararlarını içerir.
· Değerler: Şirket çalışanlarının inandığı hususlar, önem verdiği ilkeler ve önceliklerini içerir.

· Davranış Standartları: Rekabeti ve değer sistemini destekleyen politikalar ve davranış biçimleri. Görül-düğü gibi bir misyon ifadesi yönetim felsefe​sini yansıtan ve fakat aynı zamanda örgütün temel göre-vini tanımlayan cümlelerdir.(4)
Organizasyonel  başarı için vizyon tek başına yeterli değildir. Çok çalışma, sabır, kararlılık, feda-karlık, planlı ve sistematik hareket etme ve benzeri değerlerin organizasyonda olması gerekir. Misyon olmadan bu tür değerlerin ve inançların varlığından söz edilemez. Organizasyonların başarıya ulaşması için, yönetim alanında bazı evrensel ilkelerin ve değerlerin benimsenmesi ve bu değerlerin organi-zasyonda kurumsallaştırılması da gerekir.(9)
1.9. ORGANİZASYONDA VİZYON VE MİS-YON DEĞERLER BİLDİRGESİNDE ŞUNLAR BULUNMALIDIR;
En başta organizasyonda insan olarak tüm çalışanlara değer verilmesi, müşterilere en iyi ve kaliteli hizmetin sunulmasının amaçlanması, ekip çalışmasına önem verilmesi, sosyal sorumluluk an-layışının mevcut olması gerekir. (9)
· Müşterinin önemi ve müşteriye verilen değer,

· Kaliteye olan inanç ve bu konuda organizasyon kararlılığı,

· Organizasyonda yenilik ve yaratıcılık konusun-daki ve bu konudaki çabaların takdir ve teşvik edil-mesi,

· Çalışanlara değer verilmesi,

· Erdem ve ahlak değerlere önem verilmesi,

· Topluma karşı olan sorumluluk,

· Çevreye ve doğaya olan saygı ve bu konuda or-ganizasyonun sorumluluğu.(2)
Özetlemek gerekirse vizyon ve misyon bil-dirgeleri organizasyonun ulaşmak istediği amaç ve hedefleri çok açık bir şekilde ifade etmelidir. Ha-zırlanacak bildirgelerde organizasyondaki başlıca değerler ve inançlar ortaya konulmalıdır. Yine viz-yon misyon bildirgelerinde başarıyı tanımlayan ifadelere yer verilmeli ve başarının ne ile ölçülece-ğini açıklayan görüşler yer almalıdır. Tüm bunların yanı sıra vizyon ve misyon bildirgeleri organi-zasyonda heyecanı, karalılığı, çalışma azmini ve çalışma ahlakını önemseyen ifadeleri içermelidir. Bildirgeler bir şeyi yapmak ve bundan haz duymak konusunda çalışanlara hırs ve istek verebilmelidir. 
Doğru bir ilkenin son derece değerli yanların-dan biride değişik durumlarda geçerliliği ve uygula-nabilirliğidir.(3)  İlkeler derin temel gerçeklerdir. Klasik gerçeklerdir. İnsanlığın ortak paydasıdır. Onlar yaşamı kusursuz, tutarlı, güzel ve güçlü bir biçimde dokuyan ipliklerdir.       

2. SPOR İŞLETMELERİNDEN ÖR-NEKLER
2.1. BOĞAZİÇİ ÜNİVERSİTESİ (1896) SPOR KULÜBÜ'NÜN VİZYON VE MİSYON BİLDİ-RİSİ:
Kuruluşunda ve şu anda kulübün ismi "Boğa-ziçi 1896 Spor Kulübü"dür.

Bu ismin "Boğaziçi Üniversitesi Spor Ku-lübü" olarak değiştirilmesi için Üniversitenin onayı istenmektedir.

Boğaziçi 1896 Spor Kulübü'nün kuruluşunda-ki amaç, sportif alanda gerçekleştireceği etkinlikler ve yaratacağı katma değerle Boğaziçi Camiasının daha güçlü kenetlenmesine katkıda bulunmaktır.

Köklü bir geçmişe sahip olan Boğaziçi Üni-versitesi'nde spor Boğaziçi Ruhunu oluşturan önem-li bir parçadır. Gerek kaynak yetersizliği gerek mevcut kaynakların tam verimli kullanılamaması, Boğaziçi Camiası'nda sporun gelişmesini zorlamak-tadır. Bu alanda, Boğaziçi Üniversitesi öğrencileri-nin, mezunlarının, idari-akademik personeli ve me-zun çocuklarının katkılarını ortaya koyabilecekleri bir platformun eksikliği yaşanmaktadır. 
Boğaziçi Ruhunu yaşatmak ve camiayı spor paydası altında güçlendirmek amacıyla üniversite çevresinde bir araya gelmiş tüm birey ve oluşumlar üzerlerine düşen görevi yerine getirmelidir. Boğazi-çi Üniversitesi 1896 Spor Kulübü bu çabanın odak noktasını oluşturacaktır.(9)
2.2. BOĞAZİÇİ ÜNİVERSİTESİ 1896 SPOR KULÜBÜ BU AMACI GERÇEKLEŞTİREBİL-MEK İÇİN:
· Boğaziçi Üniversitesi öğrencisi, mezunu, idari-akademik personeli ve mezun çocuklarının spor yapma imkanlarını artıracaktır.

· Boğaziçi Üniversitesi öğrencisi, mezunu, idari-akademik personeli ve mezun çocuklarının ülke ça-pındaki federe müsabakalarda ve uluslararası etkin-liklerde kendi camiasının bayrağıyla yarışmalarını sağlayacaktır.

· Boğaziçi Üniversitesi'nde sporu yaygınlaşması için ek kaynak yaratacaktır.

· Geniş Boğaziçi Camiasını bir araya getiren, bu Camianın taraftarı olduğu, sportmenlik prensipleri-nin en ön planda tutulduğu, başarılı sporcuların yer aldığı  aldığı, "örnek" bir spor kulübü olacaktır.(9)
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