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ÖZET
Probiyotikler ağız yoluyla alındıklarında konağın sağlık ve fizyolojisini pozitif yönde etkileyen patojen olma-yan mikroorganizmalardır. Genellikle Lactobacillus ve Bifidobacterium türünden oluşan probiyotikler, bağır-sağın doğal florasında bulunurlar. İç ekosistemi veya immun sistemi düzenlemek suretiyle bağırsak fizyoloji-sini direk veya indirek olarak etkileyebilirler. Bu yüzden probiyotik içeren ürünlerin sağlık açısından önemi, tüketici tercihlerini etkileyen ve dolayısıyla bu tip ürünlerin pazar paylarının da hızla yükselmesine neden olan anahtar faktör olma yolundadır. 
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EFFECT OF PROBIYOTIC MICROORGANISM ON IMMUNE SYSTEM
ABSTRACT
Probiotics are nonpathogenic microorganisms that positively effect the health and physiology of host when ingested. The succesful probiotic strains which are mainly the members of Lactobacillus and Bifidobacte-rium, naturally found in the intestinal tract. They can directly or indirectly influence intestinal physiology either through modulation of endogeneus ecosystem or immun system. Thus the importance of probiotic containing products for health is becaming a key factor affecting consumer choise resulting rapid growth of the market for such products.
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1.GİRİŞ
Probiyotikler, sindirim yoluyla belirli sayıda alındıklarında sağlık üzerine pek çok faydalı etkilere sahip canlı mikroorganizmalardır. Probiyotik bakte-rileri içeren gıdalar fonksiyonel gıdalar kategorisin-de yer almakta ve sağlık üzerine pozitif etkilere sa-hip gıdalar olarak tanımlanmaktadırlar (3). Fonksi-yonel gıdaların sağlık üzerine pozitif etkilerinin gö-rülebilmesi için, 1 gramında yada 1 mililitresinde en az 107 kob probiyotik bakteri bulunması ve günde 100 g’dan fazla tüketilmesi gerekmektedir. Probiyo-tik bakteri içeren ürünler, sağlığa katkıları nedeniyle tüketicilerin ilk tercihi olmakta ve marketlerde sayı-ları hızla artmaktadır (8).

Probiyotiklerin faydaları arasında; patojenle-rin gelişimi ve üremesini engellemek, antibiyotik tedavisinin ardından bağırsak ve ürogenital sistem florasını dengelemek ve yeniden yapılanmasını sağ-lamak, laktoz maldigesyonunu hafifletmek, serum kolesterol seviyesini azaltmak, kolon kanserini önle-mek ve bağışıklık sistemini aktive etmek gelmekte-dir (12) . 
Bu derlemenin amacı, probiyotik bakterilerin immun sistem üzerine olan etkilerinden bahset-mektir.
2. PROBİYOTİK MİKROORGANİZ-MALARIN İMMUN SİSTEM ÜZERİ-NE ETKİLERİ
Probiyotik bakteriler, spesifik immuniteyi ve doğal immuniteyi etkileyerek, konakçının immun sistemini uyarırlar (1). İmmun sistemin uyarılması üç başlık altında incelenmiştir;

2.1.SPESİFİK OLMAYAN SAVUNMA MEKA-NİZMASINDA BULUNAN İMMUN SİSTEM HÜCRELERİ ÜZERİNE OLAN ETKİLERİ 
Probiyotikler, makrofajların aktivasyonunu uyarırlar.  Makrofajlar tarafından gerçekleştirilen fagozitoz; yabancı bir maddenin genel reaksiyonuna cevap veren, organizmada spesifik olmayan asıl sa-vunma mekanizmasıdır. Makrofajların aktivasyon durumu, konakçının doğal immun yanıtının bir ölçü-südür. Makrofajların aktivasyonu; laktik bakteri suşlarının intraperitonal veya oral yolla verilmesiyle gerçekleştiği belirtilmektedir (6). Fakat lizozomal enzimlerin serbest bırakılması açısından değerlendi-rildiğinde laktik bakterilerin intraperitoneal yolla verilmesinin daha etkili olduğu bulunmuştur. Ayrıca makrofajların aktivasyonu için verilmesi gereken optimal dozun, oral yolla, 6.0x109 hücre, intraperito-nal enjeksiyonla 2.4x109 hücre olduğu vurgulanmış-tır (6).

Bağırsak sistemi patojen mikroorganizmalar ve olası kanserojen inert maddelere karşı önemli savunma organıdır. Bağırsak da yaşayan yararlı mikroorganizmalar ve onların antijenleri bağırsak  epitel hücrelerine penetre olarak, immun sistemi uyarabilir, baskılayıcı hücrelerin üretimini kolaylaş-tırabilir ve lenfositlerin  farklılaşmasını stimüle ede-bilirler. Oral yolla verilen lactobacil suşları fareler-de lenfositleri ve makrofajları stimüle ettiği bildiril-miştir (7). Lb. casei ve Str. salivarius  subs. Ther-mophilus ilave edilmiş peynirler ile beslenen farele-rin, Salmonella typhimurium’a karşı dirençlerinin artığı belirtilmektedir (7).

Yapılan bir çalışmada (9), sıçanlarda Lb. casei’nin Pseudomonas aeruginosa’ya karşı koruyu-cu etkisinin olduğunu belirtmişlerdir. Farelere 5 gün boyunca Lb. casei verilmiş ve daha sonra Pseudo-monas aeruginosa ile enfekte edilmiştir. Lb. casei’ nin konakçıda makrofajların aktivasyonunu hızlan-dırdığı gözlemlenmiştir.
Başka bir çalışmada (4), Listeria mono-cytogenes ile enfekte edilmeden Lb. casei YIT 9018 suşu verilen sıçanların, bu patojenle enfeksiyona karşı daha dayanıklı olduğu bildirilmiştir.    
Akciğer yangısı olan hastaların, belli bir süre Lb. johnsonii La 1 suşu içeren fermente süt ürününü tüketmelerini takiben fagositik aktivitenin arttığı belirtilmiştir (2).     
2.2.SPESİFİK İMMUN YANIT MEKANİZMA-SINDA BULUNAN HÜCRELER ÜZERİNE ET-KİLERİ     

Spesifik immun sistem; humoral (B lenfo-sitlerinden salgılanan antikorlar) ve hücresel (T len-fositleri)  olmak üzere iki kısma ayrılmıştır. Spesifik immun yanıtta artış, T ve B lenfositlerin  aktivasyo-nuyla kendini gösterir (5).

Bifidobacterium breve, Gram (-) bakterilerin lipopolyosid’lerine karşı organizmada antikor üreti-mini artırdığı belirtilmektedir. Bf. breve aynı zaman-da makrofaj tipteki hücreleri de aktive eder. 

Listeria monocytogenes’le enfeksiyonundan önce 30 gün Lb. casei verilmiş farelerde, karaciğer mak-rofajlarında aktivasyon ve bu aktivasyon sonucunda T lenfositleri tarafından salgılanan lenfokinler de artış saptanmıştır (6).

Lb. plantarum 299 suşu içeren ürünlerin tü-ketimiyle bu bakterilerin bağırsak bölgesine koloni-ze olması ve HIV enfeksiyonuna olan etkisini belir-lemek üzere bir çalışma yapılmıştır. Lb. plantarum 299 suşu içeren sıvıyı almadan önce, çocuklarda gözlenen kronik diare, ağız ülseri ve kilo almada zorluk görülmesine rağmen, 1 ay süreyle Lb. Plan-tarum 299 ile beslenmeyi takip eden günlerde önemli iyileşmeler görülmüştür. Bununda Lb. Plan-tarum 299 suşunun immun yanıt üzerindeki pozitif etkisinden kaynaklandığı vurgulanmıştır (10).

2.3. SALGISAL İMMUN SİSTEM ÜZERİNE ETKİ 
Probiyotik mikroorganizmaların varlığı anti-korların üretimini, özellikle de bağırsak içinde salgı-sal Ig M’nin üretimini kolaylaştırır. Ig A’ların sindi-rim içeriğinde mevcut antijenlerle direk olarak te-ması, bağırsak sisteminde çok önemlidir (6). Ig A, mukoz yüzeye patojenlerin tutunmasını inhibe ede-bilir (11).

Laktik bakterilerin aşağıdaki nedenlerden dolayı immun sistem üzerinde pozitif etki yaptıkları vurgulanmıştır;

· İntestinal enfeksiyonlarda koruyucu amaçla kul-lanılırlar. 

· İmmun sistemi etkileyen etkenlere karşı organiz-mayı korurlar.
· İmmun sistemi harekete geçirirler. 
3. SONUÇ
Son yıllarda klinik çalışmalara uyum sağla-yabilen, aktif, canlı kalabilme yeteneği yüksek iyi kalitede probiyotiklerin geliştirilmesi konusunda önemli ilerlemeler sağlanmıştır. Probiyotiklerin çe-şitli sağlık sorunlarına karşı tedavi ve proflakside kullanımının ucuz ve güvenli olması kullanımını yaygınlaştırmaktadır. Belirtilen yararların kesin bir şekilde ortaya konması, mekanizmaların belirlen-mesi ve gıda endüstirisinde kulanım alanlarının daha iyi anlaşılabilmesi için iyi planlanmış kontrollü çalışmalar sürdürülmelidir.
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