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ÖZET
Kökenleri çok farklı olabilen ağ iplikleri; bitkisel, hayvansal, madeni, kimyasal yolla veya bunların karışımları olarak kullanılmaktadırlar. Günümüzde yaygın olarak kullanılan materyaller sentetik materyallerdir. Sentetik materyalin en büyük özelliği çürümeye karşı olan dayanıklılığıdır. Bu genellikle su dışında küflenme, su içinde bakterilere karşı olan dayanıklılıktır. Bu materyaller mevsimlere ve yöreye göre değişmekle beraber havadan etkilenmektedirler. Ayrıca güneş ışığının ultraviyolesinin negatif etkisinin büyük olduğu bilinmektedir.   

Kopma dayanımı, avcılıkta en önemli kriterlerden biridir. Ağ ipliğinin başlangıçtaki kopma dayanımının % 50’sini kaybedinceye kadar etkileyen çürütme gücü, ağ ipliğinin çürümeye karşı sağlamlığının ölçüsü olmaktadır. Dayanma, bir taraftan ortamın çürütme gücüne diğer taraftan ağ materyalinin bu güce karşı sağlamlığına bağlıdır.     

Anahtar Kelimeler: Sentetik Materyal, Ağ ipliği, Çürüme, Kopma Dayanımı.
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MATERIALS USING IN PRODUCTION OF NETTING YARNS AND EFFECTS ON THE BREAKING STRENGTH

ABSTRACT
The origin of netting yards can be very different. They use plantal, animal, metallic, chemical and mixture of some of these materials. Nowadays, synthetic materials are the most commonly used materials. The most important features of synthetic materials are its strength against to decay. This usually is against to the mouldy out of water and to bacteria in the water. Although it may change according to seasons and environments, these materials could affect form the weather. In addition, the negative effects of ultraviolet rays of sunshine on these materials are well known.

The breaking strength is the most important criteria in fishing and this is a measurement of the lost of 50% of its initial breaking strength by the effects of decay. On the one hand, strength depends on decay power of environment and on the other hand it depends on the strong of netting material against to this power.

Keywords: Synthetic Material, Netting Yarn, Decay, Breaking Strength.
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1. GİRİŞ
Su ürünlerini avlamak amacı ile geliştirilen av araçlarının tarihçesi, M.Ö. 3000-4500 yıllarına kadar dayanmaktadır. Bu çağlarda ağaç, kemik ve taşlardan yapılmış olta iğneleri, batırıcı ve yüzdü-rücüler kullanılmış ve doğal liflerden örme ağlar geliştirilmiştir (Hoşsucu,1998:247).

Sentetik lifli ağlar 1970’ler boyunca pamuk ipli materyalin yerine kullanılan bir materyal haline gelmiştir. Bu yıllardan sonra, sentetik lifler dünyada hızlı bir şekilde yayıldı ve günümüzde balıkçılık teknolojisinde önemli bir materyal haline geldi (Klust, 1982:175).

Balık avcılığında başarı diğer faktörlerin ya-nında aletin yapıldığı materyale ve aletin mükem-melliğine bağlıdır (Mengi,1989:237).
2. AĞ İPLİKLERİNİN YAPIMINDA KULLANILAN SENTETİK MATER-YALLER
A) Devamlı Lifler (Sonsuz Lifler)

Sentetik maddelerden elde edilen bu lifler farklı kalınlıkta olmakla beraber çoğunlukla ipek benzeri bir görünümleri vardır. Genellikle 0,05 mm’den daha incedirler, farklı incelik derecelerinde üretilirler ve pratik olarak belirsiz, özelikle de sonsuz uzunluktadırlar. En inceleri ipek liflerden daha incedirler ve bu liflerin 1000 m’si 0,02 g’dan daha hafiftirler. Balık ağlarında kullanılan liflerin 1000 m’leri 0,6 ile 2 g arasında değişmektedir (Mengi, 1989:367). Bu lifler, ipliğin boyunca uzanırlar (Klust, 1982:175).
B) Stapel Lifler


Stapel, devamsız doğal liflerler, kesik suni ve sentetik lifler için kullanılan bir terimdir. Kesik lif ve devamsız lif kavramları da aynı anlama gelmektedir. İncelikleri devamlı liflere benzemekle beraber, uzunlukları çoğunlukla 4 ile 12 cm arasında değişmekte, zaman zaman daha da uzun olabilmek-tedirler. Kısa lifler eğirme esnasında basınç ne-deniyle birbirine tutunmakta ve devamlı bir tek kat iplik oluşmaktadır (Mengi, 1989:367). 
 C)  Monofilamentler 


Monofilament terimi ayrıca işleme gerek duymadan, bir iplik olarak, tek başına işlevini yerine getirebilen, yeteri kopma dayanımına sahip, tek bir filament anlamına gelmektedir (Mengi, 1989:367 Hoşsucu ve diğ., 1998:247). Çoğunlukla, daire ke-sitli ve 0,1-1,0 mm veya daha fazla çaplarda üretil-mektedir. Bununla birlikte yatsı kesitli veya oval kesitli monofilamentler de 0,17-0,34 mm veya 0,24-0,48 mm olarak üretilmektedir ( Klust, 1982:175).

D) Polimer Şeritler (Rafya)


Şerit lifler, son zamanlarda geliştirilen lifler-dir. Teyp bantları gurubuna girerler ve diğerlerine göre daha dayanıklıdırlar. Ağ yapımında kullanıla-mazlar. Orta kalınlıkta halat yapımında ve paket ipi olarak kullanılırlar (Hoşsucu ve diğ., 1998:247). Ül-kemizde rafya olarak tanınmaktadırlar (Men-gi,1989:367).

 2.1.  AĞ İPLİĞİNİN YAPIMINDA KULLANI-LAN MATERYALLER
Ağ ipliklerinin ana maddesi iki ana kaynağa dayanmaktadır. Bunların bir kısmı doğaldır, diğer bir kısmı ise kimyasal yolla elde edilen sentetik materyaldir (Mengi,1989:367).

 2.1.1.  Doğal Materyaller

Geçmiş dönemlerde su ürünleri avcılığı ama-cı ile yapılan araçlarda çeşitli doğal liflerden yarar-lanılmıştır. Bunların başında; pamuk, kendir ve kenevir gelmektedir.

Bunlar iki ana grupta toplanmaktadır (Hoş-sucu, 1998:247). 

1. Bitkisel lifler 

2.  Hayvansal lifler (Mengi, 1989).

2.1.1.1.  Bitkisel Lifler

Ağ ipliği ve halat yapımında pamuk, kendir, sisal keneviri, kenevir, keten, rami, manila keneviri ve kenevir muzu (abaca) kullanılmaktadır (Hoşsucu ve diğ., 2002:237).

Ağ ve halat yapımında kullanılan lifler, bit-kilerin saplarından (keten, kendir), yapraklarından (manila, sisal), meyvelerinden (kokos) ve çekirdek-lerinden (pamuk) elde edilmektedir (Mengi, 1989; Hoşsucu ve diğ., 2002:237). Bitkisel organik liflerin artık kullanım alanının pek fazla olmamasının en büyük nedeni organik bir yapıya sahip ölü bitki parçalarından oluşan bu liflerin çürümesidir (Hoşsu-cu ve diğ., 2002:237).

2.1.1.2. Hayvansal Lifler

Ağ ipliği ve halat yapımında ipek, yün, kıl vb. doğal hayvansal lifler kullanılmıştır. İpek lifleriyle plankton ağı, serpme ağı ve uzatma ağı yapılmıştır. Japonya’da özel ağların yapımında halen ipek kullanılmaktadır. Hayvansal lifler, yüksek üretim maliyetleri, düşük dayanımları, istenilen özelliklerde ağ ve halat yapımına cevap vermemesi ve aynı zamanda sentetik liflerin tercih edilmesinden dolayı artık kullanılmamaktadır (Hoşsucu ve diğ., 2002:237).

2.1.2.  Sentetik Materyaller

Selülozdan yapılan doğal polimerlerin bulun-ması 20. yüzyılın başlarına rastlamaktadır. Bunla beraber gerek selüloz, gerekse protein madde-lerinden yapılan suni lifler balıkçılığın ağ materyali olarak, kopma dayanımlarının düşüklüğü ve elastikiyetlerinin olmaması yüzünden yerleşme-miştir. Yine suni liflere dahil olmakla beraber basit kimyasal maddelerden oluşturulan sentetik materyal balıkçılığın gerektirdiği özelliklere en çok uyan ipliği vermekte ve zamanımızda kullanılan ağ ma-teryalini genellikle bunlar oluşturmaktadır (Mengi, 1989:367). 

2.1.2.1. Sentetik Materyal Grupları 

Kimyasal reaksiyonlarla fabrikasyon sonucu elde edilen lifler 7 grupta toplanır. Bunlar, sentetik lifler olarak da adlandırılmaktadır (Tablo1) (Klust, 1982:175; Mengi, 1989:247).

Tablo 1. Sentetik lif çeşitleri
	Türkçe Adı
	İngilizce Adı
	Simgeleri

	Poliamid
	Polyamide
	PA

	Poliester
	Polyester
	PES

	Polietilen
	Polyethylene
	PE

	Polipropilen
	Polyprophylen
	PP

	Polivinilklorür
	Polyvinylclorid
	PVC

	Polivinilidenklorür
	Polyvinyliden chloride
	PVD

	Polivinilalkol
	Polyvinyl alcohol
	PVA


2.1.2.1.1. Poliamid (PA)
İlk sentetik lif olan poliamid lifleri amido grubu (NHCO) içeren PA 6.6 (Naylon) ve PA 6 (Perlon) olmak üzere iki alt grupta toplanır (Mengi, 1989; Hoşsucu ve diğ., 2002). Genel isminin yanına getirilen sayılar bileşikteki karbon atomlarının sayısını göstermektedir. PA 6.6 ile simgelenen PA tipi her biri 6’şar karbon atomu içeren hekzametil-diamidin ve adipik  asitten, PA 6 ile simgelenen poliamid tipi ise 6 karbon atomu kapron asidinden oluşmaktadır (Hoşsucu ve diğ., 2002:237). 

Perlon olarak isimlendirilen PA 6  lifleri ise kaprolaktamın polikondenzasyonu sonucu elde edilirler (Hoşsucu ve diğ., 2002:237). Kopma daya-nımı oldukça yüksek sentetik lifler grubunudur (Mengi, 1989:367; Hoşsucu, 1998:247).

Normal şartlarda % 4 nem taşıyabilir ve özgül ağırlıkları 1,14 g/cm³‘dür.  Naylonun az rutu-bet alması sıcak ve nemli ortamlarda problem yara-tır (Hoşsucu, 1998).

2.1.2.1.2. Poliester (PES)
Poliester, tereftal asidi ve etilen glikol alkolü polikondenzasyonu ile elde edilirler. Asit ve alkol-den elde edildiği için, polimer oluştuğu içinde poli-ester adını almıştır. Dünya yapay lif üretiminin % 50’sini PES lifleri oluşturmaktadır. PES üretimi cips şeklinde ya da direkt lif halinde olur. Cips formunda elde edilen malzeme lif çekim ünitesinde tekrar eritilerek lif elde edilir. 

PES lifleri gırgır ağları, kaldırma ağları, yü-zer ağ havuz, küçük tip ağ dalyanlar, düğümsüz kafes ağları ve halat yapımında kullanılmaktadır. Ayrıca atmosferik koşullara dayanıklılığı nedeniyle tente, branda ve yelken bezi yapımında da kullanılır (Hoşsucu ve diğ., 2002:237).   

2.1.2.1.3. Polietilen (PE)
Polietilen (PE), etilen gazının polimerizas-yonu ile elde edilmiştir (Hoşsucu ve diğ., 2002). Yapı ve kopma dayanımı yönünden naylona (PA 6.6) benzerlik göstermektedir. Nem içermezler ve erime noktası düşüktür. Özgül ağırlık 0,96 g/cm³ olduğundan düşük ve hafif bir malzemedir. Yüzer ağların yapımında tercih edilir (Hoşsucu, 1998:247). Bunun yanında yüzdürücü özelliği nedeniyle trol ağlarında mantar yaka, omuz ve torba kısmında kullanılır. Aynı zamanda batmayan halat yapımında PE lifleri kullanılır (Hoşsucu ve diğ., 2002:237).  Esnekliği naylon ve poliester arasında bir değer gösterir. Esnekliği oldukça azdır. Bu nedenle sert araçlar yapımında uyum sağlar (Hoşsucu, 1998).

2.1.2.1.4. Polipropilen ( PP)
Polipropilenin ana maddesi petrol parçala-nırken gaz olarak açığa çıkan propilendir. Bir yağ olan propilenin polimerizasyonunu ile düzgün dizilmiş yapıda malzeme elde edilir (Mengi, 1989; Hoşsucu ve diğ., 2002:237). Polietilene benzer olarak düşük fleksibilite gösterir ve 0,90 g/cm³ düzeyinde özgül ağırlığa sahiptir ve suda yüzen bir malzemedir (Hoşsucu ve diğ., 2002:237). Kopma dayanımı yüksek olması, aşınmaya karşı dirençli olması, hafif olmaları, mikroorganizmalardan zarar görmemeleri ve ucuz imal edilebilmesi nedeniyle genellikle yaka, ip, urgan, sicim, halat ve çeşitli ba-lık ağlarının yapımında kullanılır (Klust, 1982:175 Hoşsucu, 1998:247). Genellikle yengeç uzatma ağlarında, fanyalı ağların tor kısımlarında ve serpme ağlarının yapımında kullanılır. Ülkemizde halat ve ip yapımında geniş ölçüde kullanılmaktadır (Hoşsucu ve diğ., 2002:237).

2.1.2.1.5. Polivinilklorür (PVC)
Vinilklorürün polimerleşmesi sonucu elde edilirler. Polivinilklorür’ün kopma dayanımı diğer sentetik liflere göre daha iyidir. Kopma dayanımı 2-3 g/denye olarak diğer sentetik liflerden düşüktür (Hoşsucu, 1998; Hoşsucu ve diğ., 2002:237). Her türlü dış etkene son derece dayanıklı PVC ürünlerde güneş ışığına karşı kopma dayanımına bağlı kayıplar çok azdır. Bünyesine nem almaz ve yanma tehlikesi yoktur. Özgül ağırlığı poliestere benzer olarak 1,39 g/cm³ düzeyindedir (Hoşsucu, 1998:247). PVC lifleri dalyan ağı yapımında, uzatma ağı ve dip trol ağları yapımında kullanılmaktadır (Hoşsucu ve diğ., 2002:237).

2.1.2.1.6. Polivinilidenklorür ( PVD)
Vinililiden klorürün polimerleşmesiyle elde dilir. Aynı zamanda başka monomerler kullanılarak da üretilebilir. Bunun en önemli örneği "saran" ticari ismi ile bilinen % 85 Viniliden klorür ve % 15 vinilklorür içeren liflerdir. Monofilament ya da multiflament olarak elde edilen PVD lifleri özellikle büyük ağ dalyanları yapımında kullanılır (Hoşsucu ve diğ., 2002).  Dış etkenlere ve güneş ışığına karşı çok dayanıklı bir sentetik ürünüdür. Kopma dayanımı PVC ‘de olduğu gibi düşüktür. Sıcaklığa dayanıklı değildir. Sentetik lifler içinde 1,70 g/cm³  ‘lük değerle en yüksek özgül ağırlığa sahip üründür (Hoşsucu, 1998:247).

2.1.2.1.7. Polivinilalkol (PVA)
Polivinilasetatin sabunlaştırılması ile elde edilir. Polivinilalkol lifleri tek başına kullanılma-sının yanı sıra karıştırılarak da kullanılabilir (Hoş-sucu ve diğ., 1998:247). 

 Beyaz ve parlak yapılı, kopma dayanımı yüksek sentetik lifler arasında yeralır. Özgül ağırlığı 1,3 g/cm³  ve nem oranı % 3-5 düzeyindedir. Dış etkenlere, güneş ışığına ve mikroorganizmalara kar-şı dayanıklıdır. Yumuşama sıcaklığı yüksektir. Tek kat (monofilament) beden, ağ ipi ve halat yapımında kullanılmaktadır. Ağ, halat ve muşamba yapımında kullanılır. Daha çok kaldırma ağı, küçük tip dal-yanlar, uzatma ağı, dip trolü ve halat yapımında kullanılmaktadır (Hoşsucu ve diğ., 1998:247). 
3. AĞ MATERYALİNİN KOPMA              DAYANIMINA OLAN ETKİLERİ
Kopma dayanımı sentetik materyalin en önemli özelliklerinden biri olup, denizel ortamda ve çevre koşullarında çürümeye karşı gösterdiği direnç-tir. Bu genellikle su dışında küflenme ve su ortamın-da da bakterilerin yıkıcı etkilerine karşı yüksek dayanım gösterirler. Şekil 1’de bir lifin maruz kal-dığı ve yapısında bazı bozulmalara yol açan çeşitli faktörler yer almaktadır. Bu dayanıklılıkla sentetik materyalin su içinde kopma dayanımlarında hiç kaybetmediği anlamını çıkarmamak lazımdır (Men-gi, 1989:367).
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Şekil 1.  Ağ ipinin çalışma koşullarında etkilendiği faktörler (Hoşsucu ve diğ., 2002:237).

Parçalanma gücü yüksek, kirlenmiş bir suda 1500 saat güneş ışığına maruz bırakılan sentetik materyalin kopma dayanımlarının % 50’si olarak kalan kopma dayanımları Şekil 2’de verilmiştir. Doğal maddenden yapılmış hiçbir ağın bu kadar uzun süre parçalanmadan suda durması mümkün olmadığı için, sentetik materyalin kullanımı tercih edilmektedir. Bu oranlar doğal liflere (pamuk, kenevir, ipek vb.) göre çok az olmakla beraber, sentetik lifleri kullanım alanının neden bu kadar fazla olduğunu ifade etmektedir. Bir kıyaslama yapabilmek için, doğal pamuk ipliğinin aynı suda bir haftada parçalandığını belirtmek yeterlidir (Mengi, 1989:367). Sentetik liflerin çalışma ömür-leri; su kirliliği, akıntılar, su sıcaklığı, sürtünme etkileri, zorlamalar gibi çevresel bir çok faktöre bağlıdır. Finlandiya’da yapılan bir çalışmada, PA ve PE liflerinden yapılan ağ donamının kullanıldığı soğuk sulardaki (çok düşük sıcaklıklar) kopma dayanımın, sıcak su koşullarına (oda sıcaklığı) nazaran daha yüksek olduğu tespit edilmiştir (Hoşsucu ve diğ., 2002:237).   
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Şekil 2. Yaklaşık 2-3 mm çapındaki ağ ipliklerinin 1500 saat güneşte kaldıktan sonra, başlangıçtaki kopma dayanımlarının %’si olarak kalan kopma dayanımları (Mengi, 1989:367).
3.1.  KOPMA DAYANIMININ KULLANIM ŞEKİLLERİ
Sentetik materyal mevsimlere ve yöreye göre değişmekle beraber havadan etkilenmektedir. Bura-da hava ile kastedilen yağmur, rüzgar, endüstriyel gazlar gibi çevre kirliliği ve ışıktır. Fakat bunların su içindeki ağa normal olarak bir etkisi yoktur (Mengi, 1989:367).
Ağın kopma dayanımı üzerinden ölçülen çü-rüme oranı çeşitli sentetik materyallere göre farklı-lıklar göstermektedir. Her hangi bir muameleye uğramamış sentetik materyal beyaz ve parlaktır. Tekstil endüstrisinde lif çekilmeden önce karıştırılan maddelerle yarı veya tam matlık sağlanabilmektedir. Ancak bu ipliklerin havaya karşı direncini çok azaltmaktadır. Bu nedenle, balıkçılıkta kullanılan ipliklerde böyle bir işlem yapılmaktadır. Balıkçılıkta kullanılan ipliklerdeki mat görünüm iplik yapılırken düğüm kaymasını azaltmak için üzerine sürülen reçineden ileri gelmektedir. Diğer taraftan havanın etkisi ipliğin çapına bağlıdır (Mengi, 1989:367).
3.2. KOPMA DAYANIMININ ARTIRILMASI
Genel olarak sonsuz ve stapel PA liflerin havaya karşı, bitkisel liflerinkine benzer bir daya-nıklılığı vardır. PES, PVA, PVD lifleri ile mono-filament PA’nın daha dirençli oldukları bilinmekte-dir. PP’nin güneş ışığına karşı direnci çok azdır. Bununla beraber PA dayanıklılığına erişmektedir. Son klorlanması yapılmamış PVC birkaç sene güneşte dursa dahi kopma gücünden bir şey kay-betmemektedir (Mengi, 1989).
Sentetik maddelerin boyanmaları ile ışık emicileri etkileri artmasından dolayı ağların kopma dayanımları ve kullanma süreleri artmaktadır. Ağ materyali veya alet, çeşitli renkte boyanabilmektedir (Mengi,1989:367). Boyanarak, ağ materyalinin ışığı emmesi ve kopma dayanımı üzerine direnç kazan-masına yol açar. Balıkçı ağ materyalini çeşitli renklere boyamak suretiyle kopma dayanımlarını artırılabilir. Balıkçılıkta yaygın olarak kullanılan materyalin normal olarak güneş ışığında kalmaları gerekmemektedir. Sentetik materyal çürümediği için kurutulması zorunluluğu yoktur. Islak olarak bırakılabilmektedir. Avcılık dışında ağın açıkta bulundurulmak zorunluluğu varsa, üstü her hangi bir şeyle kapatılarak korunabilmektedir. İstisnai olarak pasif avcılık yapan kapanlarda örneğin kerevit ve balık pinterleri suyun içinde uzun süre kaldıkların-dan dolayı bunların üzerleri kapanmamaktadır. Bu balıkçının bilgisi ve tutumuna bağlıdır. Balıkçının davranışı, aletin tipi gibi faktörler büyük rol oyna-dığından ağ iplikleri ile yapılan hava araştırmalarını bir materyalden yapılan aletin kullanma süresi yönünden, doğrudan balıkçılığa aktarmaya imkan yoktur. Bununla beraber bu tip araştırmaların sonu-cunda yararlanılarak sentetik materyalden yapılan aletlerin kullanma süreleri oldukça uzatılabilmek-tedir. Bir galsama ağının hiçbir zaman güneşte bulundurulma zorunluluğu yoktur (ağda demir ak-sam varsa özelikle dikkat). Fakat dalyanlarda ağın bir kısmı su üzerinde yükselerek bağlanmaktadır ve sezon süresinde güneşte kalmaktadır. Güneşte kalma zorunluluğu olan ağlarda ya bunların siyaha boyan-maları veya fazla mekanik yıpranmayı gerektirmi-yorlarsa, güneşe karşı dirençleri yüksek fakat kopma dayanımları düşük olan PVC (Şekil 2) gibi mater-yalden yapılmaları gerekmektedir (Mengi, 1989: 367).

3. 3. ALETLERİN SEÇİLMESİ
Birçok aletin kullanılmasında ağ materyali-nin yoğunluğu önemli rol oynamaktadır. Yüzmesi istenen aletlerin hafif, batması istenen aletlerin ise yoğunluklarının fazla olması önemlidir. Diğer önemli faktör de, çevirme aletlerinde olduğu gibi, ağın batma hızıdır. Her ne kadar yüzdürücü ve batırıcılar bunda rol oynarlarsa da, bir taraftan bu tip yardımcı malzemenin az kullanılması, diğer taraftan da ağın yüzeyde veya dipte toplanması ile avcılığı etkilemesi yoğunluğa bağlıdır. Ağın kullanma yeri-ne göre kopma dayanımları da göz önüne alınarak materyal seçmek mümkündür. Şayet ağlarda batma hızının artırılması isteniyorsa, ağın katranlanarak batma yeteneği artırılabilmektedir. Yoğunluğu yük-sek olan PVD ve PVC gibi maddelerde bu yolla batma hızında büyük bir değişiklik olmamakla beraber PA’nın iki katına yakın batma hızı sağlanabilmektedir (Mengi, 1989). 

3. 4.  KOPMA DAYANIMININ ÖLÇÜLMESİ
Kopma dayanımı bir ağ lif numunesinin özel bir aletle (dinamometre) kopuncaya kadar gerilme-siyle belirlenir. Bu aletle üç farklı şekilde gerilme hesaplanabilir.

1.   Materyalin devamlı, monofilament ve stapel ya-pıların uzama oranı, 

2.  Yüklü olarak uzama oranı,

3. Çapraz yapılardaki uzama oranı olarak ifade edi-lirler (Klust, 1982).

Elektronik kaydedici dinamometreler çok modern olmasının yanında pahalıdır. Uzama oranı-nı, ağ materyalinin ne kadar yük taşıyabileceğinin hesaplanmasın da yüksek doğruluk oranında kullanılabilirliği gibi avantajları sayesinde genelde sarkaçlı makinelerden daha fazla edilir (Şekil 3) (Klust, 1982).  
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Şekil 3. Elektronik dinamometre (URL 2).

5. SONUÇ
Kopma dayanımı sentetik materyalin en önemli özelliklerinden biri olup, denizel ortamda ve çevre koşullarında çürümeye karşı gösterdiği direnç-tir. Bu genellikle su dışında küflenme ve su ortamın-da da bakterilerin yıkıcı etkilerine karşı yüksek dayanım gösterirler. Ağın kopma dayanımı üzerin-den ölçülen çürüme oranı çeşitli sentetik materyal-lere göre farklılıklar göstermektedir. 

Sentetik ipliklerin doğal ipliklerden daha dayanıklı ve görülebilirliliğinin az olduğu, galsama ağlarında sonsuz lifler ve özelikle monofilamentler kullanılarak ağın verimliliğinin yüzde birkaç yüz artırdığı belirtilmektedir. Bu nedenle günümüzde kullanılan sade ağların çoğunlukla poliamid (PA) monofilamentlerden oluştuğu bilinmektedir (Brandt,1984:418; Radholakshmy ve diğ.,1973:142-165). Güneş ışığının özellikle ultraviyole etkisinin renkler ve üzerine sürülen katranın kopma dayanımı ve uzama üzerine önemli etkilerinin olduğu tespit edilmiştir (Al oufi ve diğ. 2003:115-119).
Balıkçı bir ağ ne kadar uzun süre kullana-bileceğini ve nasıl depo edeceği konusunu iyi bil-melidir Normal şartlar altında ağların güneş ışığına direkt olarak bırakılma gereği yoktur. Sentetik ağlar halatlar gibi değillerdir. Bu yüzden kurutulma gere-ği yoktur ve ıslandığında depoda kurutulabilir. Balık ağları direkt güneş ışığından korunmalıdır. Buda balık ağlarının kullanma süresini artırarak daha uzun süre kullanımını sağlamaktadır (Al oufi ve diğ. 2003:115-119).
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