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Öz.
Enerjinin kaynak ve nakil hatlarının yani arzının kontrolü veya kontrolünde söz sahibi olmak, küresel manada ülkeler arasında bir üstünlük aracıdır. Ne var ki bu mücadele çoğu kez o derece ölçüsüz ve hadsiz mücadelelere sahne olmaktadır ki, insanlık mirasının yüce idealleri, insan olmanın temel meziyetleri göz ardı edilmektedir. Bu anlamda büyük mağduriyetler yaşayan ülkelerden birisi de Türkiye Cumhuriyetidir. Ülkeler hayatta kalmak için muhakkak üretmek zorundadırlar ve üretim için kaynağa ihtiyaç vardır. Bu sebeple dünya savaşları dahi özünde kanlı bir bölüşüm mücadelesi, enerji kaynaklarını kontrol etme ve pazarlara hâkim olma çabasıdır. Bu yönüyle enerji havzaları ve enerji arz koridorlar, medeniyetlerin ve uluslararası güçlerin bir buluşma ve kapışma yeridir. Bu gerçek, ulusal güvenlik anlamında orta doğu coğrafyasında meydana gelen harplerin demokrasi, öz yönetim, terörle mücadele gibi maskelerle, esasen enerji kaynaklarının ve enerji arzının kontrolü maksadıyla yapıldığını açığa çıkarmaktadır.
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A CRITICAL ON ENERGY SECURITY MANAGEMENT AS AN ECONOMIC WAR INSTRUMENT
Abstract
Controling of the supply and transmission lines of energy, means of superiority among countries in the global sense. However, this struggle is often the scene of such extreme and unrestrained struggles that the great ideals of human heritage and the basic merits of being human are ignored. One of the countries facing major grievances in this sense is the Republic of Turkey. Countries have to produce in order to survive and resources are needed for production. For this reason, even world wars are essentially a bloody struggle for distribution, control of energy resources and an effort to dominate markets. In this respect, energy basins and energy supply corridors are a meeting place of civilizations and international powers. This fact reveals that the wars that took place in the Middle East geography in terms of national security were made primarily with the aim of controlling the energy resources and energy supply with masks such as democracy, self-government and the fight against terrorism.
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1. [bookmark: _Ref516104119]Giriş
Keşfedilen yeraltı enerji kaynakları, enerji kaynaklarına sahip olan ülkelere ne topyekûn bir zenginlik ve refah, ne de uzun soluklu bir barış ve refah getirmiştir. Aksine enerji kaynaklarına sahip olan ülkeler, egemen güçlerin ve taşeronlarının bir güç mücadele alanı, uluslararası rekabetin kan ve şiddetle bezendiği bir alana evirilmiştir (Matthews,2003). Bunda elbette emperyalist sömürgeci batı dünyasının ihtiraslı politikaları ile birlikte, bölge halklarının liderlerinin hatalı stratejik ve ekonomik tercihlerinin etkisi olmuştur. Bu yönüyle dünya siyasi ve harp tarihi bir bakıma egemen güçlerin enerji kaynaklarını ve ulaşım hatlarını kontrol etme mücadelelerine kaynaklık etmektedir. Egemen güçler arasındaki mücadeleler çoğu kez bölgesel ve küresel ölçekli kriz, çatışma ve savaşlarla birlikte, dönem dönem geliştirilen çözümlerle barışçıl diplomasi ve iş yönetimi uygulamalarının gelişmesine de kaynaklık etmiştir. Misal, Osmanlı Devleti tarafından Osmanlı topraklarındaki demiryolu yapımlarının öncelikle askeri açıdan lojistik yollarının açık bulundurulması bağlamında zorunlu olduğundan hareketle (Akarlı,2001)., demiryolunun inşasının neticelenmesi için, Almanlara demiryolu hattı boyunca yer altı kaynaklarını çıkarma ve işletme imtiyazlarını verilmesi, esasen uluslararası ölçekte uygulanan stratejik ortaklık kavramına ait mükemmel bir  ilk dönem örneklerden birisidir. Diğer taraftan oportünist (Chao v.d.,2002) ve zorlayıcı dış politikanın (Black 2010) mucidi ve bir numaralı uygulayıcısı İngiltere’nin, Osmanlı Devleti tarafından inşa ettirilen Bağdat Demiryolunun Hindistan'daki emperyalist çıkarlarını tehdit edebileceği ve Mezopotamya'daki zengin petrol kaynaklarının varlığının elden çıkabileceğinden endişe etmesi üzerine, henüz 1901 yılında işadamı William Knox D'Arcy (Cleveland,2004) marifetiyle İran’dan petrol çıkarma ve işleme imtiyazını elde etmesi milli güç unsurlarının sivil ve askeri unsurlarının bütüncül bir şekilde kullanılmasına örnek teşkil etmektedir. Netice itibariyle uzun vadeli düşünme kapasitesine sahip, milli güç unsurlarını ahenk içerisinde kullanma becerisine sahip, entelektüel kapasitesi yüksek yetenekli iş adamı ve diplomatlara sahip olan devletler siyasi hedeflerine aralarında uzlaşarak başarabilme kapasitesine sahiptir. Misal, Birinci Düny Savaşı öncesi Avrupa'nın en önemli, rakip iki devleti Almanya ve İngiltere, ortadoğu petrollerinin paylaşımı noktasında ortak bir mutabakat metni üzerinde buluşmayı başarırlar. 1912 yılında varılan mutabakat, İngiliz bankacı Sır Ernest Cassel tarafından 19 Mart 1914 tarihinde kurulan Türkiye Petrol Şirketi marifetiyle ete kemiğe bürünür. Mezkûr şirketin hisselerinin yarısı D'Arcy grubuna aittir. Diğer yarısı ise Deutsche Bank ve Anglo-Saxon Society tarafından paylaşılır (Rubinstein,2001). 
[bookmark: _Hlk28255920]Diğer taraftan zengin enerji havzalarına sahip ülkelerinin liderlerinin kişisel zaafları, ihtirasları, ilkesizlikleri, çaresizlikleri, kapasitesizlikleri üzerinden egemen güçler tarafından kullanılmaları ve bölgesel sorunların zaman zaman sıcak çatışmalara ve harplere de varan bir kırılganlık içinde kontrollü bir krizin yani olağanüstü halin devam ettirilmesidir. Özünde sınır anlaşmazlıkları, etnik, mezhepsel ve ideolojik farklılıklar ancak meselenin araçsallaştırılmasında kullanılan enstrümanlardır. 
Geri kalmış ancak zengin enerji kaynaklarına sahip  ülkelerinin paradigmal engeli, fütursuzca bölgedeki enerji kaynaklarını kontrol etmek isteyen egemen devletler tarafından istismar edilmektedir. Ancak, enerji kaynaklarına sahip az gelişmiş ülkelerde hâkim olan mezkur paradigma düzeltilmeden, akıl ve sağduyu ile hâkim paradigma olarak benimsenmeden hem bölgeye barışın, hem de halklarına refahın gelmesi mümkün değildir. 
Bu nedenle enerji kavramının yönetim ve organizasyon disiplininin teori ve kuramları ile reel politik olarak açıklanmaya çalışılması yeterli olmayabilir. Elbette süreç emperyalist devletler ve küresel firmalar için bir adaptasyon kuramı pratiğidir, kaynak bağımlılığı (Davis ve Cobb,2010), ileriye ve geriye entegrasyon (Scott,2003) uygulamasıdır. Hakikatte var olan, insanlığa sunulmuş nimetlerin zenginliğin açgözlü azgın bir azınlık tarafından ölçüsüzce tüketilme arzusudur. Oysaki olması gereken kaynakların yalnızca bir veya birkaç devletin refahı ve güvenliği için değil, aynı zamanda bölge halklarının tamamının refahı ve güvenliği için kullanılması gereğidir. Mesele memleketin öz evlatlarının sefalet ve çaresizlikten, vesayetten kurtarılması ve özgürleştirilmesidir. Mesele kendi coğrafyalarında sınırları kaldıran Batı medeniyetinin bölgede şiddeti teşvik eden ve tırmandıran ikiyüzlü politikalarından ziyade, içerideki muhterislerin temelsiz, mesnetsiz, ikiyüzlü ve riyakâr politikalarının teşhir edilmesini mümkün kılacak bir paradigmanın hâkim ses olarak yüceltilmesini mümkün kılacak çabaların desteklenmesidir.
2. Araştırmanın Amacı ve Yöntemi
Bu çalışmanın amacı, enerji kaynaklarının, kaynak bağımlılığı ilkesi gereği kontrolü ve arzının ülkelerin milli güvenlik ve ulusal menfaatleri, milli politikaları ve ittifak ilişkileri üzerindeki etkilerini ortaya koymaktır. Bu çalışmada, bir ekonomik savaş enstrümanı olarak enerji güvenliği yönetimi ile alakalı hususlar, tarihsel, evrensel ve normatif ilke ve prensiplerle, stratejik yönetim bileşenleri üzerinden holistik ve aksiyolojik bir bakış açısı ile açıklanmaya çalışılmıştır. 
Bu çalışma, bir nitel araştırmadır. Bu çalışmada stratejik yönetim prensipleri bakış açısıyla, enerji kaynakları ve enerji arzı güvenliğinin, uluslararası güvenlik ve istikrar üzerindeki etkileri doküman analizi ile toplanan ikincil veriler vasıtasıyla kritik edilmiştir. Yapılan araştırmada kullanılan tüm doküman ve yayınlar, literatür tarama tekniği ile elde edilen ikincil veri kaynaklardır. Bilgilerin yorumlanmasında, çalışmanın amacı göz önünde tutularak özellikle teknik konulara girilmemiştir. 
3. Enerji Havzalarının Kontrolü Meselesi
Petrol, paradoksal olarak insanlık âlemine bu vakte kadar sefalet ve acziyetten başkaca bir şey getirmemiş, uğruna yapılan savaşlarda dünya kana bulanmış, bölge ülkelerinin halklarını tiranların elinde oyuncak etmiş, şahsiyetsizleştirmiş, istatistiki olarak kişi başına düşen milli geliri yüksek, ancak gelir dağılımı bir yana basık, liderleri ve etraflarındaki bir kısım azınlığın şımarıkça zengin, halklarının fakir olduğu, hiçbir öz yetenek geliştirememiş, dünya üretim hacmine hiçbir katkıda bulunamayan, liderleri koltuklarını korumak için bir nevi rüşvet mahiyetinde sadece lüks tüketim ve silah ticaretinin birincil müşterisi olmuş, çıkardığı petrolü rafine etme kapasitesine bile sahip olmayan, elde ettiği enerji kaynaklarının fiyatlarını ve arz miktarını dahi belirlemekten aciz üçüncü dünya ülkeleri yaratmıştır. 
Aslında, petrolün varlığının bilinmesi neredeyse yazılı tarih kadar eskidir. Ancak petrolün ve türevi yer altı enerji kaynaklarının endüstri ve özellikle savaş sistemlerinde kullanılması Endüstri Devrimi (Horn v.d.,2010) ile başlar. Meselenin özü içten yanmalı motorun icadı ve öncesinde icat fikri petrolün varlığının idraki ile oluşmuştur. İçten yanmalı motorun inovasyonunun motivasyonu, İngiltere’nin donanmasındaki gemilerinin seyir maliyetlerini azaltma ve menzillerini uzatma arzusudur. Bunun için İngiliz donanmasında kömürün yerine petrolün kullanılmasıdır. Bu sebeple petrolün endüstride kullanılmasının keşfi tesadüfi değildir, aksine alkışlanmayı hak eden ve uzun yıllar süren zorlu, mükemmel bir araştırma geliştirme faaliyeti ve süper bir inovasyondur (Anthony 2008). 
Enerji özelinde petrol, sadece sahiplik manasında değil, çıkarma, rafine etme, işleme, nakliye etme, ulaştırma anlamında da stratejik hususiyetler taşıyan bir olgudur. Petrol katiyetle sadece bir nesne değildir. Enerji elbette üretimde kullanılması bakımından teknik bir konudur, fen ve mühendislik bilimleri ile ilgilidir. Ne var ki enerji üzerine yapılan akademik çalışmaların daha fazlası sosyal bilimler alanındaki disiplinlerde, interdisipliner bir bakış açısıyla gerçekleştirilmektedir. Çünkü enerji sorunları ve politikaları sadece enerji kaynaklarının, işlenmesi ve enerjinin arzı ile sınırlı değildir. Enerji devletlerarası münasebetleri birinci dereceden etkileyen temel bir stratejik enstrüman, ülkeler için temin ve tedarikinde istikrar ve güvenin tesisi için yaşamsal bir öneme sahiptir. Bu maksatla yer altı kaynakları yeterince zengin ve kendi kendine yeterli olan ülkeler dahi alternatif yenilenebilir enerji kaynaklarına yönelmektedirler (Johnson,2012). 
Son yıllarda birçok Avrupa ülkesinde sıradan vatandaşlar dahi evlerinin çatılarına güneş panelleri yaptırmakta, böylece hem enerji giderlerini minimize etmekte, hem de güneş panelleri marifetiyle ürettikleri enerjinin fazlasını şehir şebekelerine vermekle gelir elde etmektedirler. Günümüzde rüzgâr enerjisi santrallerine en fazla yatırım yapan ülkelerden bir tanesi de esasında dünyadaki bilinen büyük petrol rezervlerinden birine sahip olan Suudi Arabistan’dır. Bu bağlamda, tüm yerli ve yenilenebilir enerji kaynaklarının belirlenmesi, tüketime sunulması için gerekli yatırımların yapılması, enerji kaynaklarının menşe ülkelerinin çeşitliliğinin gözetilmesi ve bu hususun iç politika malzemesi yapılmaması stratejik bir mesuliyettir. Yani bu husus siyasal iktidarın bir numaralı sorumluluğudur. 
Ülkeler hayatta kalmak için muhakkak üretmek zorundadırlar. Tüm yaşam döngüsü üretim çarkının dişlileri olarak dizayn edilmiştir. Ancak üretim için kaynağa ihtiyaç vardır. Bu noktada enerji kaynakları olmadan, diğer varlıklar solda sıfır kabul edilir. İşte bu sebeple dünya savaşları dahi özünde kanlı bir bölüşüm mücadelesi, enerji kaynaklarını ve enerji arzını kontrol etme, pazarlara hâkim olma çabasıdır. 
[bookmark: _Hlk28256097]Paradoksal veya Tanrının bir imtihanı olarak günümüz enerji havzaları üretim anlamında enerjiye en az ihtiyaç duyan ülkelerin yaşadıkları ve bu nedenle enerjiye en az sahip olan, ancak en fazla ihtiyaç duyan egemen ülkelerin birbirleriyle en fazla mücadele ettiği bir coğrafyayı tanımlamaktadır. Bölge bu yönüyle bir buluşma ve kapışma yeridir. Medeniyetlerin bir buluşma ve kapışma noktasıdır, hizip ve entrikalar diyarıdır (Hungtington,2012:37). 
Orta Doğu coğrafyası fiziki olarak, kültürel ve tarihi olarak Türkiye'ye yakın, Türkiye ile girift ilişkileri olan bir bölgedir. Havzaya komşu ülkeler hem enerjinin nakli, hem de sosyokültürel bağlamda bölgedeki çatışma ve gelişmelerden ziyadesiyle etkilenmektedir.
Bu nedenle, enerjili veya enerji koridorlarında bulunan ülkelerde, yani küresel ve bölgesel güçlerin kapışma noktalarında enerji, bizatihi bir ulusal güvenlik sorunudur.
4. Global Enerji Politikalarının Emperyalist Pratiklerle Entegrasyonu 
Tarih boyunca tüm medeniyetler muhakkak suretle zamanın bilinen temel ve vazgeçilmez hayati enerji kaynakları üzerinde kurulmuşlardır. Bu sebeple, şehirler, ülkeler ve ticaret yolları; nehirler, vadiler ve limanlar boyunca gelişmiştir. Zamanın kralları arasındaki en önemli güç mücadelesi de mevcut enerji kaynaklarının, ulaştırma ve ticaret yollarının kontrolü ve yönetilmesi üzerinden gerçekleşmiştir. Esasında 1529 senesinde dönemin Osmanlı Padişahı Kanuni Sultan Süleyman’ı dahi Viyana kapılarına dayandıran neden kuzeyden gelen Germanik kavimlerin tehditlerine karşı, Osmanlı Devleti için kritik öneme sahip ulaştırma ve ticaret yollarının emniyetinin sağlanması, bölgede yaşayan halkın can ve mal güvenliğinin korunması ve bölgede asayişin tümden tesisinden başka bir şey değildir. 
Enerji kavramı insan vücudundaki kalbe benzer. Kalbin vazifesi kanı pompalamaktır. Kalp vazifesini yerine getirebilmek yani kanı ihtiyaç sahibi organlara aktarabilmek için damarlara ihtiyaç duyar. Atardamarlar kanı dağıtır ve toplardamarlar dağıtılan kanı tekrar toplayarak kalbe geri getirir. Ve daha nice damarlar da kanı hücrelere ulaştırır. Eğer bu sistem bir şekilde akamete uğrar ise yaşam sona erer. Gerçek hayatta da enerji havzaları insan kalbi gibidir, yaşamın kaynağıdır. Beyinin fonksiyonlarını ise gerçek hayatta üst kıl yerine getirir. Üst akıl tıpkı beyin gibi verdiği komutlar ile sistemin işlevselliğinin teminatıdır. İnsan vücudunda kuşkusuz beyin verdiği sempatik veya parasempatik komutlarla bir üst akıl, en mükemmel bir orkestra şefidir, bir işlevsellik içinde tüm organizmanın tüm faaliyetlerini zaman ve mekânca koordine eden. Kaldı ki mucizevi olarak özünde her organ vazifesini kusursuz bir biçimde gerçekleştirebilecek muazzam bir aklın sahibidir. Fakat sahip oldukları muhteşem yetenek sadece kendi mikro yaşamları ile sınırlıdır, büyük resimle ilgilenmezler, kendi paylarına düşenle yetinirler. Gerçek hayatta da sömürülen devletler, kuşkusuz emperyalist devletlerce öylece istendiği ve kodlandıkları ve kendi gelişmelerini tamamlayamayıp yeterli bir olgunluğa ulaşamamaları nedeniyle, sistematik bir şuursuzluk ve ruhsal bir kölelik sürecinin ardından kendilerine sunulan koşullara razı olmak durumundadırlar. Ezilen uluslar, Martin Seligman’ın deneyindeki gibi, tıpkı başlangıçta elektrik verilen, sonrasında ise bir daha elektrik verilmemesine rağmen hapsedildikleri kafesi terk edemeyen maymunlar gibi öğrenilmiş bir çaresizlik ile sözde kaderlerine razı olurlar. (Bower,1981).
Enerji kaynaklarına sahip olmak veya enerji arzını kontrol etmek işletme bilim dalının kaynak bağımlılığı kuramının bir gereğidir. Çünkü şartlara uyum sağlayamayan veya zamanın gereksinimlerini karşılayamayan ve böylece rekabet edebilme kapasitesini kaybeden organizasyonlar varlıklarını devam ettiremezler. İş dünyası için hayatta kalabilmenin tek reçetesi çevreye uyum sağlamak ve rekabetçi özellikler geliştirmektir. Bunun için organizasyonlar, süreçlerini geriye yani kaynakların tedarikine ve ürünlerinin satış, tutundurma ve pazarlama gayretlerini de ileriye entegre etmeye çaba gösterirler. 
Ne var ki ülkeler ölçeğinde gerçekleştirilen mücadeleler her zaman centilmenlik ve rekabetçi piyasa koşulları içerisinde gerçekleşmez. Ülkelerin, çoğu zaman kural tanımaz ve ölçüsüz ve hadsiz çabaları çoğu kez sıcak çatışmalara dayanan kanlı mücadelelere dönüşür. Ne var ki bu çatışmalarda da büyük resimden bihaber, taşeron, hesapta rakamlardan ibaret olan, liderleri varlık içinde yaşayan kendileri sefalet ve fakirlikle ömürlerini tamamlayan kitleler hayatlarını kaybeder. Savaşların adı değişir, ama her seferinde milli marşlar, kahramanlık öyküleri, tuzu kuru kitlelerin alkışları eşliğinde gençler bir hiç uğruna toprağa düşer. Sonra, yeterince kan döküldükten sonra, sözüm ona kitleler ikna edildiğinde, yani herkes hakkına razı olduktan sonra öncesinde masa başında hazırlanan anlaşmalar yürürlüğe girer. Şeytanın pabucunu dama atan zatın en büyük mahareti insanları idrak edemedikleri masallarla uyutmaktır. Bir Afrika atasözü (Johnson v.d.,2017) şöyle der, ‘’onlar geldiğinde bizim verimli topraklarımız ve huzurlu bir yaşantımız vardı, ayrıldıklarında ise onların kocaman toprakları, bizlerin birçok düşmanı ve elimizde sadece iyilik, doğruluk ve dürüstlüğü emreden, yalancılığı, hırsızlığı ve boş yere kan dökmeyi yasaklayan ve sadece bizim uymamızın beklendiği bir masal kitabı vardı.’’
Kurulu düzenin bu koşullarda yakın ve orta görünür gelecekte aynıyla devam edeceği pek muhtemeldir. Elbette her organizasyon varlığını selametle devam ettirebilmek maksadıyla ihtiyaç duyduğu kaynaklara kesintisiz bir ulaşım ve sorunsuz bir pazarlama imkânı için ileriye ve geriye tam bir entegre sisteme sahip olmak ister, yani tüm sürecin organik olarak kendi kontrollerinde olmasını arzu eder. Ancak bu arzu pratikte imkânsızdır. Bunun için yasal sınırlar içinde ve evrensel, meşru prensip ve kaidelere uymak suretiyle stratejik bir işbirliğinin tesis edilmesi gerekir. Ne var ki, kanlı ve gizli iş birliktelikleri stratejik iş birliktelikleri olarak nitelendirilemez. Neticede konusu ve sonucu suç teşkil eden her ortaklık özü itibariyle organize bir suç örgütü ortaklığı, bir kriminal çete mensubiyetidir, sahiplerinin makam ve işgal ettikleri mevki ne olursa olsun. Suçun resmi sıfatı olmaz, her bir suç örgütü ve mafya gibi devlete ve uluslararası nizama paralel bir oluşumdur. 
Enerji konusundaki temel sorunsal, genel olarak enerji kaynaklarının bulunduğu coğrafi bölgelerin, enerjinin kullanılmasına ihtiyaç duyulan bölgelerle örtüşmemesidir. Örneğin, dünyanın petrol ve gaz rezervlerinin yarısından fazlası nüfus yoğunluğu ve dolayısıyla kişi başına enerji kullanımının göreli olarak düşük olduğu Orta Doğu'da bulunmaktadır. Japonya ise sahip olduğu üretim kapasitesi nedeniyle yüksek seviyede bir enerji girdisine ihtiyaç duymasına rağmen enerji kaynakları hemen hemen sıfırdır. Sadece petrol ile ilgili olarak değil, su ve ilgili hidrolik enerji kaynaklarına ilişkin olarak ülkelerin sahip olduğu enerji kapasiteleri değerlendirildiğinde ise durum benzerdir. Belki de insanoğlundan beklenen ödev birlikte barış içinde yaşama, kaynakları adil bir şekilde paylaşma olgunluğunu ispat edecek bir dünya düzeni inşa etmeleridir. Sadece yaklaşık on beş milyon bir nüfusa sahip olan İskandinav ülkelerinde metrekare başına düşen yağış miktarı ortalama 3.000 milimetredir. Bununla birlikte Orta Doğu’da yıllık yağış miktarı metrekare başına 300 milimetreden bile daha azdır. Bu sebeple temel olarak, tüm kuruluşların ve hükümetlerin enerji kaynaklarını genişletmeleri, tedarik ve prosedürlerini çeşitlendirmeleri ve küresel, adil bir işbirliğinin normlarını geliştirmeleri yönünde çaba sarf etmeleri gerekmektedir.
5. Kaynak Bağımlılığı Teorisinin Realizasyonu Bağlamında Enerjinin Kontrolü
Dünya tarihi geçen ve devam eden bir yüzyıl boyunca, enerji ve hammadde kaynaklarına sahip olma veya kontrol etme mücadeleleri ile geçmiştir. Enerji sektöründe kendi kendine yeterli olmak pratikte mümkün olmayabilir. Bir noktada, yeterli kaynağa sahipsiniz veya sahip değilsiniz. Yeterli kaynağınız olsa bile, yalnızca kendi kaynaklarınızı kullanmanız önerilmez. Örneğin, Amerika Birleşik Devletleri dünyanın zengin petrol rezervlerine sahip ülkelerinden bir tanesidir, ancak aynı zamanda dünyanın en büyük petrol ithalatçısı ülkesidir (IEA,2018).
Sonuçta, her ülke az veya çok miktarda bir dış enerji kaynağına bağımlıdır. Bununla birlikte, her dış bağımlılığın ulusal bağımsızlığı etkileyebilecek ve kısıtlayabilecek bir boyuta sahip olmadığı belirtilmelidir. Ancak Türkiye için durum çok da iç açıcı değildir. Türkiye'nin petrol ithalatı, özellikle termal ve kinetik tüketim için oldukça çeşitlendirilmiş olmasına rağmen, doğal gaz arzı son yıllarda Rusya Federasyonu'na büyük ölçüde bağlıdır. Bu sorun, Rusya Federasyonu'nun gözünde henüz bilinmeyen, Türkiye'nin politik yaklaşımının ulusal güvenliğine yönelik bir tehdit oluşturacaktır. 
Enerji temini, tedarik ve dağıtım kanallarının güvenliğini sağlamak ve bu konuda söz sahibi olmak, aynı zamanda enerji kaynaklarının bulunduğu doğal bölgelere sahip olmak veya bu bölgelerde siyasi iradeye sahip olmak önemlidir. Bu devletlerin diğer devletlerle ilişkilerinde vazgeçilmezlik unsuru hüküm sürmektedir. Ancak, sonuçlanabilecek ciddi dezavantajlar olabilir.
6.  Enerji Nakil Hatlarının Stratejik Değeri
Geleneksel enerji kaynaklarının günlük hareketlerinin son on yıllık ortalaması incelendiğinde günlük olarak yaklaşık 35 milyon varil petrol, 2 milyar metreküp doğal gaz ve 15 milyon ton kömür taşındığı görülmektedir (BP,2018).
Stratejik önemi nedeniyle, petrol ve gaz hareketleri kömür ile karşılaştırıldığında daha büyük önem arz etmektedir. Bu noktada, enerji nakil yollarının ve petrol boru hatlarının özellikle terör ve suç örgütlerinin eylemlerine karşı güvenliğinin sağlanması giderek daha fazla önem kazanmaktadır.
Gelişmiş ülkeler özellikle Avrupa, yüksek üretim kapasitesi ve gelişmiş sanayisi ile enerji kaynakları bakımından kıta dışı enerji kaynaklarına daha fazla bağımlıdır. Bu kapsamda Avrupa, enerji kaynaklarına entegrasyonunu en iyi şekilde tamamlamak ve enerji arzını çeşitlendirmek için Rusya Federasyonu üzerinden gelen boru hatlarına ilave olarak, Kuzey Denizi'nden de petrol ve doğal gaz boru hatlarının tesisi üzerinde enerji arzını çeşitlendirme projelerini geliştirme ve realize etme gayretlerine devam etmektedir.
Avrupalı devletler ağırlıkla Rus doğal gaz boru hattı vasıtasıyla doğal gaz tedarik etmektedirler. İlave olarak Cezayir'den deniz yoluyla ve Tunus üzerinden ise Tunus-İtalya boru hattı vasıtasıyla da doğal gaz tedarik etmektedirler. Avrupalı Devletler mevcut tedarik çeşitlerini Nijerya ve Güney Amerika üzerinden gerçekleştirdikleri LNG ithalatı ile zenginleştirmektedirler.
Bu bağlamda Avrupa’nın enerji arzını çeşitlendirmesi için Rus gazının Türkiye ve Yunanistan üzerinden bir boru hattı ile Avrupa’ya nakledilmesinin mümkün kılınması projesi Türkiye için bir kazanım olacaktır. Öte yandan, Basra Körfezi'nden deniz yoluyla yapılan petrol ihracatının 2020 yılı itibariyle yıllık 1000 milyon tondan bin beş yüz milyon tona yükselmesi beklenmektedir (BP,2015). Bu gelişme hem mevcut boru hatlarına yeni boru hatlarıyla nakil kapasitelerinin artırılması mecburiyetini ortaya çıkaracaktır. 
Pratikte enerjinin deniz ulaşım yoluyla taşınmasının beraberinde getirdiği birçok risk bulunmaktadır. Bunların başında çevre ve sivil güvenlik sorunları gelmektedir. Bu nedenle çok uzak olmayan bir gelecekte enerji naklinde deniz ulaştırmasından ziyade tümüyle boru hatları üzerinden nakil işlemlerinin gerçekleştirilebileceği düşünülmektedir. Böylece özellikle deniz ulaştırmasında düğüm noktası olan boğaz ve kanal çıkışlarında yaşanabilecek çevre ve güvenlik sorunları ortadan kaldırılabilecektir. 
Türkiye enerji naklinde doğu ve batı arasında bir köprü görevi görebilir. Türkiye, hem Rusya Federasyonu ve Orta Asya'daki enerji kaynaklarının Karadeniz üzerinden Avrupa kıtasına, hem de Ortadoğu ve Asya merkezli enerji kaynaklarının İskenderun limanı üzerinden aktarılmasında bir uluslararası geçiş güzergâhı ve çıkış noktası özelliği taşımaktadır. 
Bu noktada bir diğer husus ise Kıbrıs adasının, petrolün İskenderun limanı üzerinden deniz ulaştırması ile Avrupa’ya aktarılmasında, kilit öneme sahip olmasıdır. Kıbrıs’ın enerji arzı güvenliği ile alakalı bu kritik rolü, güneyindeki Doğu Akdeniz Enerji Havzası ile birlikte değerlendirildiğinde, vazgeçilemez bir öneme sahiptir. Bir bakıma Amerika kıtasından Avrupa’ya aktarılan enerji için Cebelitarık Boğazının veya Amerika kıtasını ikiye ayıran Panama Körfezinin değeri ve önemi ne ise Akdeniz hattı ve güzergâhı için de Kıbrıs adasının önemi odur. Bu bağlamda esasen İspanya toprağı olan Cebelitarık’ın İngiltere’ye bağlı bir vilayet ve Panama’nın ise ABD güdümünde kukla bir mini uydu devlet olduğu bilgisi dikkate değerdir. 
Çin, Japonya ve Batı Avrupa gibi üretim kapasitesi yüksek ancak doğal enerji kaynakları yetersiz veya neredeyse hiç olmayan ülkeler, petrol ve doğal gaz enerji ihtiyaçlarını çoğunlukla Basra Körfezi ve Rusya Federasyonu üzerinden tedarik etmektedir. Bu realite enerji arzında söz konusu tedarik yollarının kontrolü ve güvenliğinin sağlanması hususunu küresel stratejik bir mahiyete sevk etmektedir. Enerji kullanan üretim kapasitesi gelişmiş ancak yeterli öz doğal kaynaklara sahip olmayan ülkelerin bölge enerji kaynaklarına ve alternatifi olmayan enerji nakil hatlarına olan bağımlılıkları mezkûr ülkeleri sadece enerjinin tedariki ve ekonomik anlamda değil, siyasi ve askeri paktlar anlamında da etkilemektedir. Çünkü küresel dünyada ekonomik ve ticari ilişkiler bir reel politik olarak güvenlik ve askeri ilişkiler ve ulusal güvenlik bağlamında da bir arada gelişen ve dikkate alınmak mecburiyetinde olan hususlardır.
Enerji nakil hatlarının güvenliği ile alakalı asıl sorun, 9/11 saldırılarının ardından terörizmin bir hibrit (Stowell,2018) ve vekâlet harp (Osmańczyk ve Edmund,2002:1869) bileşeni olarak kullanılmaya başlanmış olmasıdır. Dünyanın birçok ülkesinde eylemleri ve eylemlerinin sonuçları itibariyle kayda değer asimetrik yetenekler geliştirmiş, saklandıkları ülkelerde uyuyan hücreler olarak mevcudiyet gösteren terör odakları başka büyük bir aklın aktörleri olarak maalesef dünyanın hemen her köşesinde değişen ölçeklerde terör eylemleri yapabilme, enerji nakil hatlarını hedef alarak enerji naklini kesintiye uğratabilme ve büyük maddi zararlar verdirebilme imkân ve kabiliyetine sahiptir. Bu terör örgütleri bilhassa selefi El Kaide terör örgütünün bir bileşeni veya organik bağlısı olarak görev yapmaktadırlar. 
9/11 saldırılarının ardından ABD, Ortadoğu’nun istikrarsızlaşması ve enerji nakil hatlarının güvenliğinin tehdit altında kalması üzerine, Avrasya bölgesindeki petrolün taşınması bağlamında alternatif güzergahların belirlenmesinde aktif bir tutum sergilemiştir. Bu bağlamda, Ortadoğu petrollerinin de, bir alternatif olarak Suriye üzerinden Akdeniz’e taşınması Türkiye’yi pek yakından ve önemle ilgilendiren bir hadisedir. Bu noktada Türkiye’nin, Suriye üzerinde teşkil edilecek muhtemel Boru Hattının güzergâhının bir bölümünün kendi topraklarından geçmesi ve petrol ve doğalgazın Türkiye üzerinden Akdeniz’e aktarılması noktasında pozitif çabalarının devam etmesinde fayda vardır. 
Türkiye enerji nakil hatlarının güvenliği ile ilgili olarak özellikle, temin, tedarik ve nakil konularında ilgili tüm kesimler ile işbirliği geliştirmeli ve hazırlanacak senaryolara uygun olarak alternatif güvenlik planları geliştirmelidir. 
Günümüzde terör ve anarşi gruplarıyla mücadelede sadece klasik yaklaşım ve yöntemlerle başarılı olabilmek mümkün olmayabilir. Bu potansiyel gelişmeler ışığında, farklı perspektiflerden enerji naklinin güvenliği konularında farklı metotlar geliştirilmelidir. Bu nedenle, tehditle mücadele bağlamında istihbarat toplamak ve bilgi alışverişinde bulunmak ve uluslararası düzeyde işbirliğinin boyutlarını genişletmek zorunludur. 
7. Küreselleşmenin Enerji Güvenliğine Etkisi
Soğuk Savaş döneminde Sovyetler Birliği enerji kaynakları ve nakil hatlarını kontrol etme kabiliyetinden kaynaklanan ayrıcalıklı pozisyonunu, diğer ülkeler için zorlayıcı diplomasinin bir sopası olarak kullanmıştır. Özünde NATO’nun veya Avrupa Güvenlik İşbirliği gibi uluslararası güvenlik örgütlerinin var olmasının yegâne sebebi Rusya Federasyonunun bu yayılmacı ve saldırgan tutumudur (George ve Teigen,2008:346). 
NATO’nun bir numaralı vazifesi ilkesel olarak Rusya Federasyonunun kontrol ettiği enerji kaynakları, ekonomik gücü ve tehditkâr askeri savaş kapasitesini Avrupa ve bölge ülkeleri üzerinde bir siyasi baskılama aracı olarak kullanmasını engellenmesidir. Sovyetler Birliği'nin dağılmasıyla pratikte iki kutuplu dünya düzeninin sona erdiğini söylemek pek mümkün değildir. Çünkü ABD tüm bu gelişmelere rağmen, mezkûr bölgedeki enerji kaynaklarını ve buradan elde edilen geliri Rusya Federasyonu ile paylaşmak mecburiyetindedir. Bu yönüyle İran ve Irak Harpleri, Arap İsrail, İran Irak Harpleri, Körfez Savaşı ve Amerika Birleşik devletlerinin Irak’ müdahaleleri,  Arap Baharı, Bölgesel İç Savaşlar, Genişletilmiş Kuzey Afrika ve Büyük Ortadoğu Projeleri (Perthes,2004) özünde enerji kaynaklarının ve ticaretinin kontrolü ve denetimi, mücadelesinin bir sonucudur. Bu yönüyle Suriye’de devam eden iç savaş bir yönüyle küresel ölçekte devam eden ekonomik savaşların sahada taşeron örgütler ve görevlendirilmiş bazı ülkeler marifetiyle sürdürülen bir parçasıdır ve diğer etnik ve mezhepsel aidiyetler üzerinden ileri sürülen iddialar meselenin ara yüzleridir yani sunumu. 
Enerji havzasındaki bir türbülans ve bunun sonucunda petrol arzına yönelik duyulan güvensizlik ve yaşanan veya yaşanması muhtemel gecikmeler ve kesintiler doğal olarak birçok sanayileşmiş ülkenin ekonomilerinin ciddi sorunlarla karşı karşıya kalabilmelerine neden olabilmektedir. Elbette enerji girdisindeki maliyetlerin yükselmesi de firmaların maliyetlerinin yükselmesine ve kısmen belli ölçü ve ölçeklerde katlanamaz boyutlara ulaşmasına da neden olabilir. Çünkü küresel veya bölgesel ölçekte gerçekleşen her istikrarsızlığın karşılığı iş dünyasında bir ufak veya büyük, ama bir krizdir. Diğer taraftan bazen gelişmiş ülkeler enerji maliyetlerinin elbette her zaman istikrarlı değil, çünkü bazen fiyatların dalgalanmasını veya yükselmesini bilinçli olarak tercih edebilirler, çünkü böyle durumlarda nispi gücü düşük olanlar, büyüklere teslim olurlar. Ancak gücün ve müesses nizamın sahipleri her zaman fiyatlamanın kendileri açısından kontrol ve denetim altında ve tahmin edilebilir olmasını arzu ederler, asla ve kat’a sürpriz sevmezler. 
Misal, ağırlıklı olarak Orta Doğu petrolüne bağımlı olan Japonya'nın yalnızca 60 günlük stratejik enerji rezervi bulunmaktadır. Bu durum, diğer birçok gelişmiş ekonomiler için de benzerdir. Netice itibariyle suni rezervler ölümcül sonu ancak geciktirebilirler ve fakat ortadan kaldıramazlar. İstikrar ve güvenlik için kesintisiz bir enerji temin ve tedarik süreci olmazsa olmaz bir şarttır.
Öte yandan, G8 grubu ülkelerden Fransa’nın durumu biraz farklıdır. Fransa’nın nispeten daha bağımsız bir dış politika izlemesine ve çoğu kez ABD’nin dış politika dayatmalarına karşı çıkmasına imkân veren temel husus, Fransa’nın Birleşmiş Milletler Güvenlik Konseyinin beş daimi üyesi olmasından ziyade, ısıtma ve elektrik üretimi için enerji ihtiyacının yaklaşık dörtte üçünü nükleer reaktörlerden elde etmesidir. Fransa petrol ve doğal gaz ihtiyacını ise tamamen kendi kontrolünde olan şimdiki müttefiki ve eski sömürgesi Cezayir’den karşılamaktadır. 
8.  Bir İttifak Enstrümanı Olarak Enerjinin Kontrolü
Enerji kaynaklarına duyulan bağımlılık kadar enerji rotalarına duyulan bağımlılığın yol açabileceği siyasi ve güvenlik sorunları için eski Sovyetler Birliği, bugünkü Bağımsız Devletler Topluluğu coğrafyası bir misaldir. Bugün dahi Rusya Federasyonu temelde bu ülkelerin petrol ve doğalgaz arzlarını kesintiye uğratma tehdidi ile Sovyetler Birliği bakiyesi eski cumhuriyetleri ekonomik ve sınai açıdan kontrol altına almakta ve kendine bağımlı bir pozisyonda tutmaktadır. Öyle ki Bağımsız Devletler Topluluğunun aslında ultra bağımlı ülkelerinin bu pozisyonu, diğer gelişmiş hiçbir Batılı ülke nezdinde dahi sorgulanabilir değildir. Öyle ki gelişmiş Batılı Devletler sadece pragmatik bir paradigma ile Rusya Federasyonu ile iş birlikteliklerini geliştirerek, 1990’larda Rusya’da gerçekleşen glasnost ve perestroyka sonrası bağımsızlığını elde devletlerle belirli teknolojik yatırımlar karşılığında yatırımlar gerçekleştirme çabasındadırlar. Batılı Devletler mezkûr coğrafyada petrol ve doğal gaz alanlarına yatırım yapabilmek için Rusya Federasyonu’nun bölgesel politikalarını desteklemektedirler.
Nitekim Birinci Dünya Harbi öncesi Ortadoğu coğrafyasında ekonomik ve ticari nüfus alanlarını genişletme mücadelesi veren zamanın o dönemki hasım ve rakip devletleri Almanya ve İngiltere’nin Osmanlı Devletini birlikte parçalama ve dönüştürme noktasında, aralarındaki diğer sorunları öteleyerek, işbirliği geliştirmeleri gibi. 
Özellikle Amerika Birleşik Devletleri başta olmak üzere bölgeye yatırım yapan ülkelerin, belki de daha uzun vadeli politik çıkarlar ve güvenlik kaygılarıyla daha fazla ekonomik çıkarları doğrultusunda hareket ettiklerini söylemek yanlış olmaz. Bu konuda en önemli gösterge, bu petrolün ve doğal gaz yataklarının hem üretim hem de nakliye maliyetlerinin Orta Doğu bölgesinde olduğundan çok daha yüksek olmasıdır. 
Gelişmiş ülkelerin bölgeye ilgisiyle birlikte yatırımlarının devam etmesine katkı sağlayan faktörlerin başında, hem konvansiyonel enerji kaynaklarının yakın, orta ve uzun vadede de önemi ve değerini devam ettireceği beklentisidir. Bu maksatla gelişmiş ülkeler bölgede yatırımlarını genişleterek etki alanlarını muhafaza etme ve çıkarlarını konsolide etme çabasındadırlar. Bu noktada Orta Asya petrolünün üretimi ve tedarikine yapılan yatırımlar, teknik olarak gelişmiş ülkelerin enerji arzlarını çeşitlendirme stratejilerinin bir sonucudur. Elbette bu stratejinin Orta Doğu petrolüne olan bağımlılığı orta ve uzun vadede azaltacağı da ifade edilebilir. 
Batılı Devletlerce benimsenen bu stratejinin somut bir çıktısı olarak, ABD ve AB elbette Rusya Federasyonu ile işbirliği içinde, Doğu-Batı Avrasya Koridoru, Avrupa-Kafkasya-Orta Asya Ulaşım Koridoru gibi Orta Asya ve Avrupa arasında çeşitli petrol ve doğal gaz taşıma projelerini realize etmektedirler.
Benzer düşüncelerle Çin Halk Cumhuriyeti de, petrol tedarik kaynaklarını çeşitlendirmek ve Orta Doğu petrolüne olan bağımlılığını azaltmak için yeni boru hattı projeleri üzerinde çalışmaktadır. Çin Halk Cumhuriyeti her ne kadar Amerika Birleşik Devletleri ile ticaret savaşları yaşasa da, Kazakistan’dan doğal gaz tedarik etmek için Amerika Birleşik Devletleri ile birlikte çalışmaktadır. Mezkûr projenin zamanla genişletilerek, Hazar Denizi’nden de Çin'e petrol naklinin sağlanması amaçlanmaktadır. 
Çin diğer taraftan Rusya Federasyonu ile işbirliği ile Sibirya’dan Baykal Gölü bölgesine tesis edilecek bir boru hattı üzerinden doğal gaz taşımak istiyor. Japonya’nın da Rusya ile işbirliği ile benzer bir boru hattı projesi üzerinde çalıştığı bilinmektedir (BP,2018).
Dolaysıyla enerji arzında temelde iki tür bağımlılıktan söz edilebilir. Bunlardan birincisi, enerji kaynaklarına olan bağımlılık, ikincisi ise, enerji nakil vasıtalarına olan bağımlılıktır.  Bu kaynaklar için ulaşım araçlarını kontrol eden ülkelerin yanı sıra, enerji kaynaklarına sahip olan ülkelere olan bağımlılığı birlikte dikkate almak gerekir. Öte yandan, meseleye doğal olarak askeri ve siyasi ittifakların dahli, denklemi çok daha karmaşık ve problemli bir hale getirmektedir.
9. Ekonomik Savaş Konseptinin Bir Enstrümanı Olarak Uluslararası Enerji Örgütleri
Günümüzde savaşlar konvansiyonel bir harp (Manuel,2011) özelliklerinden daha ziyade ekonomik savaşlara evirilmiştir. Bu yönüyle günümüz savaşlarının nihai hedefi tarafların kendi ekonomik potansiyellerini arttırma ve mutlak bir rekabet üstünlüğü tesis etmektir. Bu anlamda ekonomik savaşların muhatapları sadece devletler değil, daha fazlası çok uluslu ve ulusal şirketlerdir. Çünkü sermaye sınır tanımaz, sermayenin ülke mensubiyeti olmaz,  ülkelerinden bağımsız olarak, kendilerini güvende ve ekonomik olarak karlı hissettikleri coğrafyalarda üretim birimleri açarlar, ürünlerini pazarlarlar.
Ekonomi savaşlarının temel silahları gümrük vergileri, ithalat kotaları, yerli ürünlere sübvansiyon uygulanması, arbitraj ve rezerv para birimine göre yerli paranın değerinin zayıflatılması veya güçlendirilmesidir. Günümüzde ekonomi savaşlarının bu evrensel ve konvansiyonel enstrümanlarına ilave olarak enerji arzı ve enerji nakillerinin sınırlandırılması eklemlenmiştir.  Özellikle enerji tedariki üzerinden gerçekleşen ekonomi savaşları enerji kaynakları ve nakil hatlarını kontrol eden ülkeler açısından diğer ülkelerin dış politika davranışını ve ekonomik reflekslerini sınırlandıran bir etkiye sahiptir. Bu enstrümanlardan en önemlisi belki de boru hattı politikalarının gerçekleştirilmesidir. 
Sanayileşmiş kapitalizmin kaçınılmaz ürünleri olan çokuluslu şirketler, yirminci yüzyılın başından bu yana, az gelişmiş petrol zengini ülkelerden gelen petrol ayrıcalıkları ve aralarındaki karmaşık ilişkiler yoluyla petrol tarihine dâhil olmuşlardır. Bu çok uluslu şirketler; üretim, dağıtım, işleme ve pazarlama gibi birbirine bağlı tüm sanayi alanlarında faaliyet göstermektedir. Petrol şirketlerinin hâkimiyeti ile başlayan bu süreç, küçük şirketlerin pazara girmesi ve ardından ulusallaşma hareketleri ve Petrol İhraç Eden Ülkeler Örgütü (OPEC)'nün kurulması ile devam etmiştir. Batılı güçler, üretici tehditlerine karşı koymak ve OPEC’in faaliyetlerinin sınırlandırılması maksadıyla OPEC’e alternatif olarak OECD'nin himayesinde OPEC karteline karşı faaliyet gösteren Uluslararası Enerji Ajansı'nı (IEA) faaliyete geçirmişlerdir. 
1973 ile 1974 yıllarında yaşanan küresel petrol buhranından itibaren OPEC ve IEA sürekli olarak karşı karşıya gelmiştir. Bunun en önemli nedeni hem OPEC’in hem de IEA’nın konjonktürel olarak başta ABD olmak üzere diğer emperyalist devletler tarafından kolayca maniple edilebilmelerine imkân veren örgütsel yapılarıdır. Bunun sonucu olarak da, özellikle petrol ithalatçısı ülkelerin temel sorunu olan düşük enerji fiyatı yerine yüksek fiyatları destekleyen bir konumda olmuşlardır. Çünkü bahsi geçen örgütleri maniple eden küresel aktörler hem aynı zamanda enerji arzından elde edilen karın bir parçasıdırlar, hem de ucuz enerji girdisi ile nispeten küçük ekonomilerin kendilerine karşı ticari bir rekabet avantajına sahip olmalarını tercih etmezler. Bu hususta gerekçe olarak gösterilen alternatif enerji kaynaklarına yapılacak yatırımların finansmanının sağlanması ise gerçeğin gizlenmesinde bir aparattan öte bir şey değildir. 
Bu sebeple OPEC ve IEA ve benzeri kuruluşların ekonomi savaşlarının (Shambaugh,2018) güçlü bir enstrümanı olarak ülkelerin ulusal güvenlikleri üzerinde doğrudan bir etki sahibi oldukları yadsınamaz bir gerçekliktir. Her halükarda mezkûr örgütlerin almış oldukları üretimi kısma veya artırma gibi kararların petrol ürünleri üzerinde doğrudan fiyatlamayı belirleyecek bir etkiye sahip olduğu açıktır. Bu yönüyle petrol fiyatlarının yükselmesi üretim maliyetlerini yükselteceğinden üretim kapasiteleri azalacak, mevcut sınai ürünlerinin fiyatları yükselecek, ancak miktarlar azalacağından karlılık oranları da azalacaktır. Bu yönüyle OPEC ve IEA’nın küresel ölçekte ekonominin gidişatının belirlenmesinde ultra stratejik bir imkân ve kabiliyete sahip olduğu ifade edilmelidir. 
Bu noktada dile getirmek icap eder ki, enerji girdi fiyatlarının yükselmesi neticesinde sekteye uğrayan reel ekonomik sektörün mali dengelerinin bozulması neticesinde sendikasyon kredilerinin maliyeti yükselecek, artan borçlanma talebi nedeniyle borçlanma maliyetleri artacaktır. Ülke ölçeğinde ise borçların döndürülmesi ve mali istikrarın sağlanması için ülkelerin ilave güven ve rezerve ihtiyaç duymaları sonucunda da Uluslararası Para Fonu (IMF) ve Dünya Bankası gibi organizasyonların kapılarını çalmaları gerekecektir. 
Bu bağlamda, IEA’nın konumu OPEC’e nispeten bir ekonomi savaşı enstrümanı olarak daha işlevsel ve stratejiktir. IEA görev tanımı itibariyle, küresel ölçekte stratejik enerji türlerinin rezerv durumu, üretimi, tüketimi ve fiyat eğilimi hakkında ayrıntılı değerlendirmeler yapmaktadır. IEA bu bilgileri üye ülkelerle paylaşmaktadır. IEA dolayısıyla ortaya çıkan reel durumu diğer ülkeler nezdinde karşı konulmaz bir şekilde ortaya konularak meşrulaştırmakta ve tatbik edilebilir kılmaktadır. İşin özünde tüm taraflar için yeterli bir enerji stokunun varlığı nihayetinde sadece reel ekonomik gerçekliklerin değil, ulusal güvenliğin dahi en mühim parametrelerindendir. 
Burada esas olan şudur. Ülkeler ve firmalar hamasi söylemleri bir tarafa bırakarak, uluslararası enerji organizasyonlarının faaliyetlerini takip etmeli, hedeflerini öngörebilmeli ve böylece kontrpiyede kalınmamalıdır. 
Muhakkak ki, IEA gibi enerji tüketicilerinden oluşan uluslararası bir örgüte üye olmaktan ziyade, rüzgârın yönünün ve şiddetinin tayini noktasında bir irade ve beklenti sahibi olunması değer taşır. Bu maksadın tahakkuku için ise her şeyden evvel üzerinde mutabık kalınmış, içselleştirilmiş ve geniş iradelerce paylaşılmış bir vizyon ve mastır plana, özgür, şeffaf ve dünyaya kapıları açık bir yönetim anlayışı ve iklimine sahip olmak icap eder. Gerisi hamasetten mütevellit, iç politik kaşıkçı kavgasından ibarettir.
Enerji politikası, hükümetlerin veya kuruluşların enerji üretimi, dağıtımı ve tüketimi de dâhil olmak üzere enerji gelişimi konularını ele almaya karar verdikleri yöntemleri tarif eder. Enerji politikalarını belirleyen bileşenler yürürlükteki yasalar, uluslararası anlaşmalar, yatırım teşvikleri, enerjinin ve çevrenin korunmasına ilişkin kanun ve kurallar, vergilendirme ve ilgili diğer kamu politikalarını kapsar. 
Enerji, modern ekonomilerin temel bir bileşenidir. İşleyen bir ekonomi, yalnızca emek ve sermayeyi değil aynı zamanda üretim süreçleri, ulaştırma, iletişim, tarım ve daha fazlası için enerjiye gereksinim duyar. Küresel ısınma ve iklim değişikliği konularını da enerji politikaları kapsamında ve birlikte ele alınan hususlardır. Ekoloji ve enerji küresel düzeyde ele alınması gereken günümüze ait çok temel sorunların belki de birincisidir. 
Enerji kullanımının sadece üretim, sanayi ve kalkınma konularıyla birlikte ele alınması, olgunun insani boyutlarını öteleyebilir. Enerji temelde birey için vazgeçilmezdir. Bu nedenle bir taraftan yaparken, diğer taraftan daha büyük ölçeklerde zarar veren yaklaşımlar reddedilmelidir. Bu sebeple günümüzde enerji politikaları daha fazla insani boyutu ekseninde ele alınmaktadır. Bu sebeple dünyanın her yerinde, tüm maliyetlerine rağmen verimli enerji kullanımı, yenilenebilir enerji ticareti ve karbon salınımının azaltılmasını kolaylaştıran politikalar daha fazla talep edilmektedir (Robert v.d.,2016). 
Enerjiye erişim, aydınlatma, ısıtma, yemek pişirme ve sağlık gibi temel sosyal ihtiyaçlar için de kritik öneme sahiptir. Sonuç olarak, enerjinin fiyatı işler, ekonomik üretkenlik ve ticari rekabet gücü ile mal ve hizmetlerin maliyeti üzerinde doğrudan bir etkiye sahiptir. Elde edilen politikaya ulaşmak için yukarıdaki önlemlerden hangisinin kullanıldığına bakılmaksızın, ulusal bir enerji politikasında doğal olarak bulunan bir takım unsurlar vardır. Enerji politikasına özgü temel unsurlar şunlardır (Hamilton,2013): enerjinin kendi kendine yeterlilik derecesinin ölçütü hakkındaki görüşler. Gelecekte kullanılabilecek enerji kaynaklarına dair düşünceler. Gelecekte enerjinin nasıl tüketileceğine yönelik değerlendirmeler. Nüfusun her bir kesimi için ayrı ayrı kabul edilebilir minimum enerji ihtiyacının tespiti. Bütçeden enerji için ayrılan payın oranı ve karşılanabilme olasılığı üzerine tahminler. Enerji arzı ve enerji dağıtım güvenliği için geliştirilmesi gereken projelerin tespiti. Alternatif enerji kaynaklarının mevcut ihtiyaçları ikame edebilmesi için araştırma geliştirme çalışmaları ve öngörüler. Enerji verimliliği projelerinin tatbik edilebilirliği, ulusal enerji politikalarının stratejik entegrasyonunun sağlanması. Uygun enerji politikalarının tatbiki için vergi ve muafiyetlerin düzenlenmesi ve diğer kamu politikalarının geliştirilmesi. Enerjinin ulusal güvenlik yönetimi üzerindeki etkilerinin diğer milli güç unsurlarıyla birlikte bütüncül bir biçimde ele alınması ihtiyacı.
Enerji politikalarında bölgesel ihtiyaçlar ve koşullara uygun olarak çoğulcu ve tatbik edilebilir bir enerji politikası benimsenmelidir. Enerji politikaları yerel ve genel ölçekte merkezi ve bütüncül bir anlayışla koordine ve entegre edilmelidir. Enerji yönetiminde binaların yalıtımının sağlanması, güneş panellerin tesis edilmesi ile uluslararası enerji nakil hatlarının inşası veya nükleer santrallerin inşaatı bütüncül bir bakış açısıyla yerine getirilmelidir.
10. Sonuç ve Tartışma
Stratejik yönetim, insan ve diğer kaynakları mümkün olan en iyi şekilde birleştirerek, örgütsel amaçlara etkin ve verimli ulaşma sürecidir (Tortop ve diğerleri, 1993, 20). Diğer bir ifade ile yönetim örgütsel kaynakların, örgütsel amaçları gerçekleştirmek üzere etkin bir şekilde koordine edilmesidir. Yönetim kısaca, örgütsel kaynakların, örgütsel amaçları başarmak için kullanılması, örgütsel sürekliliğin devam ettirilmesi çabalarıdır (Güney,2001).
Stratejik yönetim sürekli değişim içinde olan çevreyi kontrol edebilecek ve bu değişime uyum sağlayabilecek örgütlere ihtiyaç olduğunu ileri sürer. Stratejik yönetim örgütün faaliyet çevresi için hedef belirler. Bu sırf tepkisel yönden bir hedef belirlemekten öte, proaktif, bilinçli, planlanmış yöntemlerle olmalıdır. Stratejik yönetim geniş çaptaki karar mekanizması ve planlama yöntemleri ile ön plana çıkmıştır. Stratejik yönetim çevreye uyumdur (Eren,1994).
Stratejiler bazen bir cümledir. Birinci Dünya Harbinde İngiliz Savunma Bakanının Musul, Kerkük petrolleri ile ilgili olarak ne pahasına olursa olsun sahip olmaları gerektiğini ifade etmesi gibi. Bazen de sayfalardır, ülkelerin milli güvenlik siyaset belgeleri gibi. Ancak her nasıl olursa olsun aslında altında yatan felsefe birbirlerinden çok farklı değildir (Dinçer, 1998:7). Sadece şu ifade edilebilir: Stratejik yönetimin icrası için öncelikle stratejik yönetim anlayışını ve sürecini anlayabilmek ve bunun için de temel bazı kavram ve tekniklerin doğru anlaşılması gerekmektedir (Güney,2001).
Bu noktada ülkenin genel asayiş durumu, tehdit algılaması ve terör riski ile enerji güvenliği arasında doğrudan ilişki bulunduğu açıktır. Ülke içerisinden geçen boru hattı sayısı ve yoğunluğu ile alınması gereken güvenlik tedbirleri arasında doğrusal bir ilişki mevcuttur. Bu noktada misal sahil kenarına kurulacak bir nükleer santral ilave olarak kıyıda görevli yeterli bir deniz gücünün tahsisini de zorunlu kılmaktadır. 
Türkiye’nin enerji nakil ve dağıtım faaliyetlerinde belirleyici ve enerjinin arzının kontrolünde aktif olmasını mümkün kılacak uluslararası projeler içinde bulunması, hem enerjini tedariki, hem de siyasi ve stratejik mahiyette önemli avantajlar sunar. Petrolün nasıl ve nereden geleceği sorusu kadar, bir kriz halinde petrolün vanasının kimin tarafından kontrol edileceği sorusu da önemlidir. Bu kapsamda Ortadoğu petrollerinin Türkiye üzerinden taşınması ve batıya aktarılması hayati önemi haizdir.
Doğu Akdeniz enerji havzası kapsamında, Türkiye’nin ilgili alanlarda petrol ve gaz aramalarını devam ettirmesi gerekmektedir. Türkiye bu noktada sorunu krize taşımadan çözüme kavuşturmanın yollarını aramalıdır. Özünde bu sorunun birinci derecede en barışçıl ve kolayca çözülmesinin en kestirme yolu Türkiye’nin Avrupa Birliğine tam üyelik müzakerelerinin tamamlanmasıdır.
Doğu Akdeniz Enerji Havzası, Türkiye’nin dış politikasında olduğu gibi enerji politikasını da birinci derecede etkilemektedir. Bölgede ciddi miktarda petrol ve doğalgaz rezervleri bulunması durumunda, Kıbrıs Adası'nın stratejik durumu ekonomik açıdan da çok önemli bir hale gelecektir. Petrol ve doğalgaz rezervlerine ilişkin tüm gelişmeler, Kıbrıs Adası'nın önemini daha da artıracak ve bölgeyi küresel aktörlerin cazibe merkezi haline getirecektir. Doğu Akdeniz ve Kıbrıs Adası, hem ekonomik hem de siyasi alanda, Türkiye ve KKTC’nin bugünü ve geleceği için hayati önem arz etmektedir.
Doğu Akdeniz enerji havzası enerji potansiyeli ile büyük öneme sahiptir. Bu kapsamda, Güney Kıbrıs Rum Yönetiminin ilan etmiş olduğu 13 adet petrol arama ruhsat alanının 5 segmentinin Türkiye’nin kıta sahanlığı ile örtüşmesinin, geriye kalan segmentlerde ise KKTC’nin menfaatlerinin çiğnenmesinin uluslararası platformlarda ve medyada sürekli gündeme getirilmesine devam edilmesi gerekmektedir.
Buna mukabil TPAO’ya Meis adası civarında, güneyde Türkiye-Mısır arasındaki ortay hatta dayanacak şekilde Bakanlar Kurulu kararı ile petrol ve doğal gaz arama ruhsatının Resmi Gazete’ de ilan edilerek verilmesi ve bu sahalarda arama çalışmalarına başlanması, Doğu Akdeniz’e kıyısı bulunan devletler nezdinde girişimlerde bulunulması ve başlatılan girişimlere devam edilmesi, özellikle Mısır nezdinde girişimlerin yoğunlaştırılması gerekmektedir. 
Türk Boğazlarının yoğun petrol taşımacılığına uygun olmadığı ve yaratacağı ekolojik ve çevresel sorunlar ortaya konmalı, taşımacılığın boru hatlarına yöneltilmesi konusu her fırsatta dile getirilmelidir. Ancak boğazların da belli oranda taşımacılığa açık tutularak, bölge ülkelerinin olumsuz tepkilerinden kaçınılmalıdır. Petrolün taşınmasında, Türkiye’den geçen boru hatları gibi Boğazların da bir kontrol vasıtası olduğu göz önüne alınarak, bu suyolunun da işlerliğini sürdürmesinin Türkiye’den geçmeyen alternatif güzergâhlara tercih edilir olduğu unutulmamalıdır. Bu anlamda uluslararası desteğin sağlanması şartıyla sadece suyolu ulaşım transferlerinin sağlanması için alternatif bir su/deniz yolu güzergâhı tesis edilebilir. 
Enerjinin arz güvenliği açısından kaynaklarını çeşitlendirmesi bir gerekliliktir. Türkiye enerji politikası anlamında da, en kötü senaryo kapsamında, petrolün 2050 yılında, doğalgazın 2160 yılından, kömürün 2170 yılından itibaren kullanımdan kalkacağından hareketle alternatif kaynaklara yönelmesi, en azından bu konuda yatırımlar yapması gerekmektedir. Bu anlamda, güneşten dünyamız gelen enerjinin yıllık 174 bin terawatt olduğu ve dünyanın tüm nüfusuyla ihtiyaç duyduğu enerjinin sadece 15 terawatt olduğu göz önünde bulundurulduğunda, güneşten dünyamıza gelen bir saatlik enerjinin bile kullanılabilmesi, tüm dünyanın enerji ihtiyaçlarının karşılanması için yeterli olacaktır. Bu anlamda Almanya’nın hatta Suudi Arabistan’ın yaptığı yatırımlar incelenerek örnek alınmalıdır. 
Dünya Savaşı sonrasında Osmanlı Devleti bakiyesi Ortadoğu ülkeleri bağımsızlıklarını kazanmadan önce, kısmen İngiliz ve kısmen de Fransız yönetimi altında kalırlar. Bu süreçte Irak sınırlarında kalan Musul, Türkiye ile Irak’ın manda yönetimini üstlenen İngiltere arasında önemli bir sorun teşkil eder. Bölgedeki sınır anlaşmazlıkları, etnik bakımdan birbirine akraba olan halkların ortak çıkarları, ideolojik düşünceler esasen bölgedeki petrolü kontrol etmek isteyen Batılı devletler tarafından sürekli istismar edilir. Ancak bölge ülkeleri aralarındaki uzun savaş ve çatışma geçmişi ve tarihi derinliklere dayanan kökleşmiş husumetler ve benzeri faktörlerden dolayı sonraları İslam İşbirliği Örgütü’nü kurumuş bile olsalar ortak bir mutabakat zemininde buluşamazlar. Bu husus gerçekte ekonomi ve petrolden bağlantısız, tüm dinamikleriyle bir arada ve toptan ele alınması gereken unsurlardır. Bu nedenle meseleye sadece petrol ve petrolün ekonomik değeri açısından bakmak yeterli olmayabilir. Asıl sorun uluslararası güvenlik ve beka sorunudur ve bu soruna sadece bir devletin refahı ve güvenliği açısından değil, fakat bölge ülkelerinin ve genel olarak bölgenin tamamının refahı, hakça paylaşım ve güvenliği açısından yaklaşılmalı ve değerlendirilmelidir.
Türkiye, petrol ve doğal gaz bakımından dışa bağımlı bir ülkedir diğer taraftan enerji kaynaklarına yakın bir coğrafi konumda bulunması nedeniyle enerji temininde önemli tedarik avantajlarına da sahiptir. Bununla beraber dünyada en maliyetli enerji tedarik eden ülkelerden de bir tanesidir. Kaldı ki Türkiye, Orta Doğu ve Orta Asya'daki petrol ve doğal gaz kaynakları ile büyük ölçüde bu kaynaklardan yoksun bulunan Avrupa arasında bir enerji koridoru ve köprü ülke konumundadır. Ne var ki bu konumunu olumlu olarak aktive etme, gereği kadar stratejik ve ekonomik avantajlar elde edebilme becerisinden uzaktır. Türkiye'nin bu istikamette daha fazla çaba sarf etmesi ve daha önemli projeler geliştirmesi bir gerekliliktir. 
Enerji güvenliği petrol ve doğalgaz boru hatlarının, barajların ve enerji üretim santrallerin fiziki emniyetlerinin sağlanmasını içerir. Bu kapsamda boru hatları, barajlar, santraller, rafineriler gibi kritik tesislerin emniyeti, tehdidin durumunu göz önünde bulundurularak, emniyet ve asayiş hizmetleri veya özel güvenlik kapsamında bir ihtisaslaşmaya gereksinim gösterir (Wicks,2009).
Bununla beraber enerji rezervlerine dair yapılan bu tür değerlendirmelerin muhtemelen algı çalışmaları olduğu, gerçekte enerji rezervlerinin mevcutlarının çok daha fazlası olduğu uzak ihtimal değildir. Ancak büyük devletler alternatif tarzları geliştirme kapasitesine sahip devletlerdir.
Enerji kaynaklarının kontrolü ülke ekonomisi için bir entegrasyon meselesidir ve sürdürülebilir ekonomik kalkınma için hayatidir. Bu sebeple 1. Dünya savaşı başlamadan İngiltere’nin harbin siyasi hedefi olarak Musul ve Kerkük petrollerinin kontrol edilmesinin sağlanması olarak belirlenmesi ve bu maksadın tahakkuku için hasım olarak belirlediği ülkeye ilave olarak ittifak halinde bulunduğu Fransa ile dahi çetrefilli bir mücadele yönettiği bir ders olarak dikkate alınmalıdır. Bu gerçek ulusal güvenlik anlamında orta doğu coğrafyasında meydana gelen harplerin esasen demokrasi, öz yönetim, terörle mücadele maskeleri arkasında esasen enerji kaynaklarının ve enerji arzının kontrolü maksadıyla yapıldığını açığa çıkarmaktadır. Bu noktada ne yazık ki bölge halkları hem madden hem de manevi olarak listenin kaybedenler kısmına yazılmaktadır.
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