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Değerli Okuyucular,
Gazi Üniversitesi Sağlık Bilimleri Fakültesi, üniversitemizin 90. yılını kutladığımız bugünlerde, 9. yılını kutlayan, genç, aktif ve alanlarında yetkin öğretim üyelerinden oluşan bir eğitim kurumudur. Fakültemiz süreli yayını olan “Gazi Sağlık Bilimleri Dergisi” 2015 yılında yayına başlamış ve üniversitemiz senatosu tarafından onaylanarak akademik atama ve yükseltme kriterlerinde yer alan dergilerden biri olmuştur. 
Dergimiz sağlık bilimleri alanında çalışan tüm profesyonellerin çalışmalarına yer vermeyi amaçlamaktadır. Bu amaçla özellikle sağlık bilimleri alanında yapılmış çok disiplinli çalışmalara öncelik verilmektedir. 
Dergimizin ilk cildinde 9 adet araştırma, 3 adet derleme ve 1 adet vaka raporu sunulmuştur. Bu sayısında ise 4 adet özgün araştırma, 1 adet derleme makaleye yer verilmiştir. Bu yayınların sağlık bilimleri alanında çalışan araştırmacılara katkı sağlayacağı inancındayız. Siz değerli okuyucuların, yazarların desteği ve göndereceğiniz nitelikli araştırma makaleleri ile dergimizin kısa sürede daha iyi yerlere geleceği inancındayız. Bu sayımızda kıymetli zamanlarını ayırarak, titizlikle makalelerimizi değerlendiren hakemlerimize çok teşekkür ederiz. 
Sürekli yenilenen ve yenileyen, her sayısı bir önceki sayısından daha iyi olmasını hedeflediğimiz dergimizin bir sonraki sayısında görüşmek üzere saygı ve selamlarımı sunarım.


Prof. Dr. Mustafa Necmi İLHAN
Gazi Üniversitesi Sağlık Bilimleri Dergisi Editörü
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