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Sosyal Bilimler, Eğitim Bilimleri ve İlahiyat Alanlarında yılda iki kez (Güz ve Bahar) yayın yapan ücretsiz, online, açık erişim akademik ve bilimsel süreli yayındır.
Dergimizde kör hakemlik sistemi uygulanmaktadır.
USBED plagarizme karşı katı bir yayın anlayışına sahiptir. Makaleler kaynakçasız olarak intihal programlarında tarandığında en fazla % 20 benzerlik taşımalıdır. Daha fazla benzerlik taşıyan makaleler yayın için kabul edilmemektedir. 
USBED'e gönderilen makaleler başka bir yerde yayınlanmış ya da yayın için sıra bekliyor olmamalıdır. 
Yazar(lar) yayımlanmak üzere gönderdikleri makalelerin yayın ve telif hakkını USBED'e devretmeyi peşinen kabul eder. Yazar(lar) bundan dolayı ücret veya başka imtiyaz talep edemezler. Yayımlanmış makaleler USBED'e ve yazar(lar)a atıf yapmak suretiyle herkes tarafından kullanılabilir.
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IJSES, has a solid sense of publication against plagism. Article should have a maximum of 20% similarity when scanned in plagiarism programs without references. Articles with more similarity will not be accepted for publication. 
Articles submitted to IJSES must not be published elsewhere or waiting for a queue for publication.
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