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Dergide yayınlanan yazı ve makaleler

kaynak gösterilmek şartıyla, iktibas edilebilir. Yazı ve makalelerin tüm sorumluluğu yazarına/yazarlarına aittir. 

Bilgi
Scientia potestas est

Bacon

‘Bilgi’den

Altı ayda bir yayınlanan dergimizin üçüncü sayısını (2000/2) çıkarmaktan dolayı son derece mutluyuz. Dergimizin bu sayısında da, önceki sayılarda olduğu gibi, sosyal bilimlerin değişik alanlarında (iktisat, siyaset bilimi, sosyoloji, işletme) yapılmış çalışmalar yer almaktadır. “Gündem” bölümünde ise, Necati Mert, deprem felâketinin ilk yıldönümü bağlamında, bölgenin sorunlarını tartışmaktadır.

Bu sayının ilk yazısı, “‘Çevre’nin ‘Hâl’i ve ‘Devleti Yeniden Etkin Bir Konuma Taşımak’” başlığı altında kaleme alınmış. M. Kemal Aydın tarafından yapılan bu çalışma, küreselleşme sürecinin ‘merkez’ ile ‘çevre’ arasındaki ilişkileri ‘nasıl dönüştürdüğünü’ incelemektedir. Aydın, kapitalizmin ‘kutuplaştırıcı’ ve ‘dışlayıcı’ karakterinin tezâhür ettiği alan olarak, ‘çevre’nin, yaşamakta olduğu iktisadî ve toplumsal sorunları çözebilmek için, ‘devleti yeniden etkin bir konuma taşımak’ durumunda olduğunu ileri sürmektedir.

İkinci sırada İngilizce yazılmış bir makale yer almaktadır. Dergimizin bir ilkine tekabül eden bu yazı, “Comparative Demographic Structures of the European Countries and Turkey” başlığını taşıyor. Sedat Murat’ın bu yazısı, Avrupa Birliği ülkeleri ile Türkiye’nin demografik yapılarını mukayese etmektedir. Yazar, Türkiye’nin genç nüfus yapısının, Avrupa Birliği’ne tam üyelik bağlamında şu anda olumsuz gibi görünüyor olduğunun altını çizdikten sonra, yaşlanan Avrupa’nın 2020’li yıllardan itibaren yedek işgücüne ihtiyaç duyacağını hatırlatarak, bu yapıyı olumlamaktadır. 

“Milliyetçilik ve Modernleşme: XIX. Yüzyıl Osmanlı İmparatorluğu Örneği” başlığını taşıyan çalışmasında İrfan Haşlak, Osmanlı’nın reform girişimleri ile milliyetçi eğilimlerin ortaya çıkışı arasındaki ilişkiyi analiz etmektedir. Çalışmanın dayandırıldığı teorik çerçeve, milliyetçiliğe ilişkin olarak geliştirilmiş iki farklı yaklaşımı da içermektedir. Bu yaklaşımların ilki, milliyetçiliğin ortaya çıkışını modernitenin bir sonucu olarak görmektedir. İkinci yaklaşım ise, milliyetçilik ile etnik köken arasındaki irtibatı önemsemekte ve modernite öncesini de analize dahil etmektedir.

Bilgi’nin bu sayısında yer alan bir diğer ilginç çalışma ise, Köksal Şahin tarafından, “Çok Partili Dönem Öncesi Türkiye’de Demokratik Gelişim ve Basının Bu Süreçteki Yeri” başlığı altında gerçekleştirilmiş. Şahin, ‘çok partili dönem öncesi’nde, genellikle, sıkı bir devlet denetimi altında olmasına rağmen, basının, demokratik adımları teşvik eden ve hatta gündeme getiren yegâne toplumsal kurum olarak, ön plana çıktığını ileri sürmektedir. Yazara göre, ‘Türk basını’nın en büyük eksikliği idealizm noktasında göze çarpmaktadır: devlet baskısı olmayan dönemlerde demokratik değerleri gündeme getiren ‘Türk basını’, baskının yoğunlaştığı dönemlerde genellikle sessiz kalmayı tercih etmiştir. 

İsmail Hira, “Sosyal Bilimler: Yasa Koyucu Tasarımdan Yorumcu Tasarıma” başlığını taşıyan çalışmasında, ‘kartezyen akılcılığı ve anglo-sakson deneyimciliğini, klasik ya da modern mantık yardımıyla, birlikte kullanarak’ bütün disiplinlere tek bir yöntem öneren ‘pozitif bilim felsefesi’ni tartışmaktadır. Yazar, kendi düşüncesini, pozitivizm karşıtlarının bir önermesi üzerinden seslendirmektedir: Önemli olan, ‘tarih ve kültüründen kopuk bir biçimde tasarlanmış bir hakikatin/doğrunun peşine düşmek değil, insanî düşünce ile insanî varoluş arasındaki ilişkiyi sorgulamaktır’.

Dergimizin bu sayısında yer alan bir başka çalışma, M. Kemal Şan tarafından “Edebiyat Sosyolojisi: Tarihsel Bir Değerlendirme Denemesi” başlığı altında gerçekleştirilmiş. Yazar, edebiyatın ve toplumun, ‘aslında birbirini bütünleyici bir yapı içinde’ iç içe geçtiğini ve bu iki unsur arasında diyalektik bir ilişki bulunduğunu ileri sürmektedir. 

Serkan Bayraktaroğlu’nun çalışması “Klasik Örgütsel Güç Kuramlarından Clegg’in ‘Güç Devreleri’ Yaklaşımına” başlığını taşımaktadır. Bayraktaroğlu, Clegg’den esinlenerek, yaşamakta olduğumuz postmodern dünyada, gücün, ‘göreceli güç alanının kontrolü’ şeklinde algılanması gerektiğini söylemektedir. 

Bu sayıda, ayrıca, Johannes Berger’in, Türkçe’ye M. Kemal Aydın tarafından çevrilmiş bulunan “Gelişmiş Kapitalist Toplumlarda Piyasa ve Devlet” başlıklı makalesi yer almaktadır. Berger, bu çalışmasında, ‘devlet ile piyasanın barış içinde, bir arada yaşamalarının artık mümkün olmadığını’ varsaymakta ve böyle bir durumda kurumsal yapının nasıl olacağını tartışmaktadır. 

2001/1 sayısı için son yazı gönderme tarihi 15 Mart 2001’dir. 

