Değerli Okuyucular,
Gazi Sağlık Bilimleri Dergisi’nin 2024 yılı Aralık sayısını, sağlık bilimleri alanında çalışan araştırmacılar ve profesyoneller için faydalı olacağı inancıyla sizlere sunmaktan büyük bir mutluluk duyuyoruz. Bu sayımız, dört araştırma makalesi ve bir derleme makalesini içeren zengin bir içerikle hazırlanmıştır.
Dergimiz, sağlık bilimleri disiplininin gelişimine katkı sağlayacak, bilimsel temelli ve yenilikçi çalışmaları yayımlama misyonuyla hareket etmektedir. Sağlık bilimlerinin niteliğini artırmaya yönelik bilgi ve bulguları önemli bir gereklilik olarak görmekte ve çok disiplinli çalışmalara öncelik vermekteyiz. Her bir makalemizin, akademik bilgi birikimine katkı sunmasının yanı sıra, sağlık alanında çalışan tüm paydaşlar için değerli bir kaynak olmasını ümit ediyoruz.
Bu sayının hazırlanmasında emeği geçen değerli hakemlerimize, özverili çalışmalarıyla sürece katkı sunan yazarlarımıza ve titizlikle görevlerini yerine getiren editör ekibimize teşekkürlerimi sunarım. Yayınlanan çalışmaların, hem bilim dünyasına hem de topluma ışık tutmasını temenni ederim.
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