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Değerli Okuyucular,
Elinizdeki Journal of Analytic Divinity (JAD) dergimizin 2025 yılına ait 9. cilt 1. sayısı, çağdaş dini düşünce, kültürel dönüşüm, ahlak, eğitim ve toplumsal yapı arasındaki ilişkilere odaklanan özgün makalelerden oluşmaktadır. Bu sayıda yer alan çalışmalar, disiplinlerarası bakış açılarıyla günümüz dini, sosyolojik ve felsefi sorunlarını sorgulamakta; klasik gelenek ile modern yorum arasındaki köprüleri yeniden kurmaktadır.
Funda Eldemir – “Türk Tıp Tarihi’ndeki Bütüncül Sağlık Yaklaşım Örnekleri”. Eldemir, Türk tıp tarihinde beden, ruh ve toplum bütünlüğünü önceleyen sağlık anlayışlarını tarihsel bir derinlikle ele alarak modern biyopsikososyal modele uzanan bir düşünsel süreklilik göstermektedir.
Esin Karaüzümcüoğlu – “Erdem (Virtue) Etiği ve Mutlulukçu (Eudaimonist) Etik Oluşu Bakımından Adam Smith’in Ahlak Teorisinin Analizi”
Karaüzümcüoğlu, Adam Smith’in ahlak teorisini Aristoteles’in eudaimonist geleneğiyle karşılaştırarak Smith’in ahlaki yaklaşımını klasik erdem etiğiyle özgün bir biçimde ilişkilendirmektedir.
Büşra Ilıca & Yakup Çoştu – “İsmet Altıkardeş’in Düşünce Dünyasında Din”. Ilıca ve Çoştu’nun ortak çalışması, sosyolog İsmet Altıkardeş’in din anlayışını birey-toplum ilişkisinde temel bir sosyal kurum olarak ele alarak yorumlayıcı paradigma ekseninde özgün bir değerlendirme sunmaktadır.
Büşra Akkiraz – “Anabaptist Bir Hareket Amişler’in Eğitime Bakışı”
Akkiraz’ın çalışması, Amişlerin eğitim felsefesini inanç ve geleneksel değerler temelinde değerlendirerek seküler devletle olan eğitim gerilimlerini tarihsel bağlamıyla incelemektedir.
Zulfikri Zulkarnaini & Celil Kiraz – “Tefsîru’l-Azhar'da Hamka'ya Göre Cinsiyet Eşitliği Görüşleri”. Zulkarnaini ve Kiraz, Endonezya’lı müfessir Hamka’nın Tefsîru’l-Azhar’ı üzerinden İslam bağlamında kadın-erkek eşitliği tartışmalarını derinlemesine ele alarak modern bağlamsal tefsir yaklaşımına katkı sağlamaktadır.
İbrahim Kaygusuz – “Küreselleşmenin Yerel Kültürler ve Dinî Eğilimler Üzerindeki Etkisi: Konya Örneği”. Kaygusuz’un makalesi, küreselleşmenin yerel dinî pratikler ve kültürel dokular üzerindeki dönüştürücü etkilerini Konya örneği üzerinden başarılı bir biçimde analiz ederek sekülerleşme eğilimlerine dikkat çekmektedir. 
Bu sayının hazırlanmasında emeği geçen tüm yazarlarımıza, hakemlerimize ve editöryal ekibimize teşekkür ederiz. Dergimiz, akademik özgünlüğü, eleştirel bakış açısını ve metodolojik titizliği esas alan yaklaşımıyla, din araştırmaları alanına katkı sunmaya devam edecektir.
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