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Giriş
Kitap İnceleme Başlığı on iki (12) kelimeyi geçmemeli, Times New Roman fontu ile on dört (14) puntoyla ilk harfler büyük harflerle ortalı ve kalın olarak yazılmalıdır.
Yazar Adı: Başlığın altında ortalı olarak adının ilk harfi büyük, soyadının tamamı büyük harfle yazılmalı, soyadına ilintilenen bir dipnot rakamlı ile sırasıyla unvanı, üniversite (kurum) ve e-posta adresi ve orcid numarası ilk sayfanın altına dip not olarak verilmelidir. Diğer yazar isimleri aynı şekilde ilk ismin altında verilmelidir.
Ana Metin: A4 boyutunda (29.7x21 cm.) kâğıtlara, MS Word programında, Times New Roman yazı karakteri ve normal yazı stili ile 12 punto, 1.5 satır aralığıyla; paragraf aralığı önce 6 nk, sonra 0 nk olacak şekilde yazılmalıdır. Dipnotlar ise 10 punto yazılmalıdır. Sayfa kenarlarında 2 cm boşluk bırakılmalı ve sayfalar numaralandırılmalıdır. Çalışma öz ve yapılandırılmış özet dâhil, kaynakça hariç altı bin (2000) kelimeyi geçmemelidir. Metin içinde vurgulanması gereken kısımlar, koyu değil eğik harflerle yazılmalıdır. Metinde tırnak işareti eğik harfler gibi çifte vurgulamalara yer verilmemelidir. Çalışmada alıntı oranı % 20’dan fazla olmamalıdır.
Bölüm Başlıkları: Çalışmada, sistemli bir bilgi akışı sağlamak için ana, ara ve alt başlıklar kullanılabilir. Ana başlıklar (ana bölümler, kaynaklar ve ekler) büyük harflerle; ara ve alt başlıklar, yalnız ilk harfleri büyük ve kalın karakterde yazılmalıdır. . Ana başlıklar (ana bölümler, kaynaklar ve ekler) kelimelerin ilk harfleri büyük, küçük harf ile 12 pt ölçüsünde, kalın, ortalı ve sonrası 12 nk aralıklı olmalıdır.
Tablolar ve Şekiller: Tablolarda tablonun üstünde tablo numarası ve başlığı bulunmalıdır. Tablo çiziminde dikey çizgiler kullanılmamalıdır. Yatay çizgiler ise sadece tablo içerisindeki alt başlıkları birbirinden ayırmak için kullanılmalıdır.
Resimler: Yüksek çözünürlükte taranmış halde makaleye eklenmiş olarak gönderilmelidir. Resim adlandırmalarında, tablolar ve şekillerdeki kurallara uyulmalıdır.
Alıntı ve Göndermeler: Kullanılan çalışmaların biçimleri ve atıfları APA 7.0 stiline göre olmalıdır. Doğrudan yapılan alıntılar tırnak içinde verilmelidir. 3 satırdan az alıntılar satır arasında; 3 satırdan uzun alıntılar satırın sağından ve solundan 1.5 cm içeride, blok hâlinde ve 1.5 satır aralığıyla 1 punto küçük yazılmalıdır. Dipnot yöntemi kullanılmamalı, yalnız açıklamalar için başvurulmalı ve otomatik numaralandırma yapılmalıdır. Sözlü kaynak kullanılıyorsa metin içerisinde K.K1,K.K.2 … olarak verilmeli, kaynak kişi bilgileriyse çalışma sonunda kaynak kişiler başlığı altında Adı, Soyadı, Mesleği, Öğrenim durumu, Görüşme Tarihi ve Yeri bilgilerini içerecek şekilde verilmelidir.
Kaynak: Kullanılan çalışmaların kaynakçası APA 7.0 stiline göre olmalıdır. Kaynakçada yer alan kaynakların metni asılı olmalıdır (Word'de: paragraf - girintiler ve aralıklar - özel -asılı).  Metnin sonunda, yazarların soyadına göre alfabetik olarak düzenlenmelidir.
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