SIK SORULAN SORULAR
Makale Hakemliği
Derginizde bir makaleye hakem olarak atandım. Ancak sistemde makaleyi göremiyorum
Bazı hakemlerimizin dergipark sistemi üzerinde birden fazla kullanıcı adı bulunmaktadır. Atama yapılan hakemlik için doğru kullanıcı adı üzerinden erişim yaptığınızdan emin olunuz. 
Örnek : Eğer makale hakemin dogabilimleri@ksu.edu.tr kullanıcı hesabına gönderilmiş ise, bu makaleye ziraatproje@ksu.edu.tr adresi üzerinden erişim sağlanamaz.

MAKALENİN İŞLEME ALINMASI
Derginize göndermiş olduğum makale niçin hala işleme alınmamış?
Formları veya sistemdeki bilgileri (Başvuru Yazısı-Kapak sayfası, Eserin tam metni(Yazar isimleri olmaksızın), "Telif Hakkı Devir Formu", İntihal raporu) eksik olan başvuruların işlemleri başlatılmaz, işlemi başlatılmış olanlar ise hangi aşamada olursa olsun değerlendirmeye alınmaz, alınmış olsa bile değerlendirme dışı bırakılabilir.

Dergi yazım kurallarına ve ilgili formlara nasıl ulaşabilirim
Dergi yazım kuralları ve ile ilgili formlara dergimizin web sayfasındaki http://dogadergi.ksu.edu.tr/writing-rules bağlantısından ulaşılabilir.

Dergide kabul edilen makaleler listesine nasıl ulaşabilirim
Dergide kabul edilen makaleler http://dogadergi.ksu.edu.tr/accepted-articles listesine adresinde güncel olarak verilmektedir.

ETİK İLKE ve SORUNLAR
Kongrede özet veya poster olarak sunulan bir çalışmayı daha sonra dergide tam metin olarak yayınlayabilir mi?
a) Bir çalışmanın sonuçlarının bir kongrede sözel veya başka bir biçimde sunulmuş olması daha sonra tam bir makale olarak yayınlanmasını engellemez. Ancak bu bildirinin yapılmış olduğu makale yazılırken belirtilmelidir. 
b) Aynı şekilde farklı dinleyici gruplarına hitap eden farklı kongre ve toplantılarda da sonuçların sunulmuş olması çoklu yayın sayılmaz.
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