


Makalenin Adı Buraya Bu Formatta Yazılmalıdır.


İsim Soyisim1*, İsim Soyisim2, İsim Soyisim3




1Unvan, XXX Üniversitesi, XXX Fakültesi, İl, Ülke, ORCID: XXXX XXXX
2 Unvan, XXX Üniversitesi, XXX Fakültesi, İl, Ülke, ORCID: XXXX XXXX
3 Unvan, XXX Üniversitesi, XXX Fakültesi, İl, Ülke, ORCID: XXXX XXXX


Yazar Katkı Oranı
Örnek-1. Tüm yazarlar makalenin tüm süreçlerinde eşit oranda rol almışlardır. Tüm yazarlar çalışmanın son halini okumuş ve onaylamıştır.
Örnek-2. Birinci yazar çalışmanın planlanması ve alan yazın taraması sürecini gerçekleştirmiştir. Tüm yazarlar veri toplama sürecine katkı sağlamıştır. Birinci ve ikinci yazar istatiksel analizleri gerçekleştirmiştir. Tüm yazarlar makalenin yazımına katkı sağlamış ve çalışmanın son halini okumuş ve onaylamıştır.
Örnek-3. Yazar çalışmada başka bir yazarın katkısı olmadığını ve çalışmanın son halini okuduğunu ve onayladığını beyan etmektedir.

Etik Kurul Beyanı
Etik kurul iznine tabi olması durumunda: Bu çalışma XXX Üniversitesi Sosyal Bilimlerde İnsan Araştırmaları Etik Kurulunda (Protokol No. 2022/01) 01.01.2022 tarihli 2022/02 toplantısında alınan onay kararı ile yürütülmüştür.
Etik kurul iznine tabi olmaması durumunda: Yazarlar çalışmasının etik kurul iznine tabi olmadığını ve çalışmanın tüm sürecinde Committee on Publication Ethics (COPE)' tarafından belirlenen kurallara uyulduğunu beyan etmektedir.

Çatışma Beyanı
Örnek-3. “Yazarlar çalışma kapsamında herhangi bir kurum veya kişi ile çıkar çatışması bulunmadığını beyan etmektedir.”



* Sorumlu Yazar: Tel.: +00 000 00 00
Adres: İletişim adresini yazınız.
E-posta: xyz@xyz.com 

