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	Öz

	Makalenin Türkçe özeti şablonu bozmadan buraya yüklenebilir. Dergimize gönderilen makalelerin özetleri 100-150 kelime aralığında olmalıdır. Çalışmaların özetlerinde makalenin amacı, kullanılan yöntem, önemli sonuçlar ve bu sonuçların alana sağlayacağı katkı kısaca açıklanmalıdır. Özette kaynak gösterimi yapılmamalıdır ve gereksiz ayrıntılardan kaçınılmalıdır. İngilizce makaleler için Türkçe özet hazırlamak zorunlu değildir.

	Anahtar Kelimeler: En az 3 en fazla 6 anahtar kelime sunulmalıdır. Anahtar kelimeler alfabetik olarak sıralanmalıdır. Her bir anahtar kelime virgül ile ayrılmalıdır. Anahtar kelimelerin yalnızca ilk harfi büyük yazılmalıdır. 



Makale Türü: 
Araştırma Makalesi/ Olgu Sunumu/ Literatür derlemesi

Destek bilgisi ve gerekli açıklamalar. 
Destek alınan kişi ya da kuruluşa bu bölümde teşekkür edilebilir. Ayrıca çalışma daha önce bir konferans ta sunulmuş ya da tezden çıkarılmışsa bu bölümde belirtilmelidir.  

Etik Beyan:
Hazırlanan çalışmanın tüm etik kurallara uyarak hazırlandığı bu bölümde açıklanmalıdır. Eğer etik kurul onay belgesi mevcut ise onay konu ve alındığı üniversitede bu bölümde açıkça belirtilmelidir.

