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Abstract
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Olgu sunumu türündeki yazılarda ana başlıklarda değişiklikler yapılabilir.

GİRİŞ
OLGU
TARTIŞMA
SONUÇ
Teşekkür
Varsa ilgili kurum veya kişilere teşekkür bu bölüme yazılmalıdır.

Finansal Kaynak

Bu makale ile ilgili herhangi bir finansal kaynaktan yararlanılmamıştır.

Çıkar Çatışması

Bu makale ile ilgili herhangi bir çıkar çatışması bulunmamaktadır.

KAYNAKLAR
Olgu türü yazılar için kaynak sayısı 15’i aşmamalıdır.
· Dergilerin atıf sayılarının sağlıklı olarak tespit edilebilmesi, kaynakların düzgün yazılmasıyla doğrudan ilişkilidir. Dergimizde Vancouver yazım kılavuzu kullanılmaktadır.

· Dergiye başvuru sırasında kaynakların ayrıştırılması, atıflar açısından büyük önem taşımaktadır. Bu ayrıştırmanın sağlıklı bir şekilde yapılabilmesi için Vancouver stili en uygun sonuçlar vermektedir. Vancouver stiline  ait kaynak yazım kuralları kaynak yazının türüne göre aşağıda tanımlanmıştır. Ayrıntılı bilgi için Vancouver stili ile ilgili linki tıklayarak bilgi alabilirsiniz.
Dergi Makaleleri için yazım kuralları
Yazarın Soyadı Yazarın Adının Baş Harfleri. Makalenin adı yalnızca ilk sözcüğün ilk harfi büyük, geri kalanlar özel isim değilse küçük şekilde. Derginin Adı Her Sözcüğün İlk Harfi Büyük Şekilde. Yıl;Cilt (Sayı): Sayfa Numara Aralığı. 

ÖRNEK FORMAT

1. Abaraogu UO, Tabansi-Ochuogu CS. As acupressure decreases pain, acupuncture may ımprove some aspects of quality of life for women with primary dysmenorrhea: a systematic review with meta-analysis. J Acupunct Meridian Stud. 2015;8(5):220-8.


           Kitaplar için yazım kuralları
Yazarın soyadı, ilk adının (varsa ilk iki adının) baş harfleri, (parantez içinde) yayının yılı, yapıtın adı, yayın bilgileri, noktalarla ayrılarak yazılır. Kitap adları başlığın ilk harfinden sonra (özel adlar dışında) bütünüyle küçük ve eğik harflerle yazılır.

Kitaplar hakkında daha ayrıntılı bilgi için Vancouver yazım kılavuzunu inceleyiniz.
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1. Murray PR, Rosenthal KS, Kobayashi GS, Pfaller MA. Medical microbiology. 4th ed. St. Louis: Mosby. (2002).
 İnternet kaynakları için yazım kuralları
Yazarın Soyadı, Yazarın Adının Baş Harfleri. (Yazının yayım tarihi). Yazının adı yalnızca ilk sözcüğün ilk harfi büyük, geri kalanlar özel isim değilse küçük şekilde. Erişim tarihi: Gün Ay Yıl, yazının linki.

 

 Yayımlanmamış yüksek lisans/doktora tezleri için yazım kuralları
Yazarın Soyadı, Yazarın Adının Baş Harfleri. (Yıl). Tezin adı, yalnızca ilk sözcüğün ilk harfi büyük, geri kalanlar özel isim değilse küçük şekilde (Yayımlanmamış Yüksek Lisans/Doktora Tezi). Kurumun Adı, Kurumun Yeri.
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