Başvuru – Başvurunun Uygunluğu- Başvuru Ücreti ya da Ret
(Aşağıdaki metni tamamen okumadan lütfen ödeme yapmayınız)
Başvurunuzu tamamladıktan sonra;
Makaleniz, yayın kapsamımızda ve asgari yeterlilikte olup olmadığı değerlendirilecektir.
· Uygun ise; size e-posta ile bildireceğiz. Dergimizin sayılarının yayınlanacağı tarihe göre oluşturulmuş güncel seçeneklerle karşılaşacağınız siteye yönlendirilerek başvuru ücretini ödeyeceksiniz, 
· Uygun değilse; elbette başvuru ücreti talep edilmeksizin e-posta ile ret mektubu alacaksınız.

Başvuru ücreti, kabul-red şartına bağlı değildir. Yazınızın değerlendirilmeye alınması için alınır. Kabul alırsa eğer başvurduğunuz sayıda yayınlanır, ancak ret alırsa iade söz konusu değildir.
Değerlendirme süreci başladıktan veya kabul alındıktan sonra alınacak herhangi bir ücret yağmacı dergi kriteri olmasından ötürü ancak "kabul/red şartına bağlı olmayan bir ücret" başvuru aşamasında-hakem değerlendirmesi öncesinde alınabilmektedir. Aksi takdirde parayla yayın yapılan dergi durumuna düşülmektedir.
Ayrıca, değerlendirme sürecinin hızı, elbette başvurduğunuz sayıya göre olacaktır. Böylece makalelerin bir-bir buçuk yıl gibi sürelerde yayınlanması gibi gecikmelerin önüne geçilmiştir.
Kabul/ret şartına bağlı olmayan başvuru ödemesi  https://kreosus.com/fppc adresinden yapılacaktır. Bunun için sırasıyla; Support(Destek Ol) - One-Time(Tek Seferlik)– Pledge(Destek Ol) butonlarını tıklamalısınız. Başvurunuzu yapmadan önce de, bu adresi şu an inceleyerek hangi sayı için başvuru kabul ettiğimizi görebilirsiniz.
Not: Pledge(Destek Ol), makale türüne ve başvuracağınız sayıya göre değişmektedir.

Yağmacı/Şaibeli Dergi Hakkında Yazar Bilgilendirme
A. http://www.uak.gov.tr/duyuru/2019E_S%C4%B1kcaSorulanSorularveCevaplar%C4%B1_141019.pdf 
44. Soru: Hangi dergiler Doçentlik Başvuru Şartlarında (Beyannamede) kullanılamaz?
Cevap: Yükseköğretim Kurulu’nun 07.03.2019 tarihli Genel Kurulunda alınan karar gereği, 07.03.2019 sonrası yayımlanmış makaleler için geçerli olmak üzere; Makale kabulünden sonra yayımlanması için yazardan ücret veya ek ücret talep eden dergiler (Yağmacı/Şaibeli Dergiler), bu ilişkinin bir çıkar çatışması içermesi nedeniyle doçentlik başvuru şartlarında (beyannamede) kullanılamaz. Ancak özgeçmiş ve eserler listesine eklenmelidir. Bu bağlamda aşağıdaki dergiler doçentlik başvuru şartlarında (beyannamede) kullanılabilir:
a. Makale başvurusu sırasında -kabul/ret şartına bağlı olmaksızın- ücret alan dergiler,
b. Abonelik usulü ile çalıştığı halde ilgili makaleyi açık erişimli yapmak için ücret talep eden dergiler,
c. Makale basımı sürecinde yazarlardan herhangi bir ücret talep etmeyen dergiler.
B. Başvuruda beyan edilen makalenin yayımlandığı dergi, şeklen yukarıda belirtilen “beyannamede kullanılamaz dergiler” nitelemesine uymakla birlikte, ilgili derginin bu kapsamda değerlendirilmemesi gerektiğini iddia eden adaylar gerekçesini belirterek ilgili makaleyi beyan edebilir. 
C. http://portal.dpu.edu.tr/orhan.elmaci/makale_oku/165/yagmaci-dergi-beall-predatory-listesi-ve-tubitak-turkiye-adresli-uluslararasi-bilimsel-yayinlari-tesvik-ubyt-programi-dergi-listesi 
D. https://beallslist.net/ 
