Türkçe Başlık (Times New Roman, 12 Punto, ortalı, 2,0 satır aralığı)
ÖZET (Times New Roman, 10 Punto, iki yana yaslı, 1,15 satır aralığı)
Araştırmanın özeti 250 kelimeyi geçmemelidir. İki yana yaslı, Times New Roman yazı tipi, 10 punto, 1.15 satır aralığında yazılmalıdır. Özet kısmında öncelikle araştırmanın amacı ve problemi net bir şekilde verilmelidir. Ayrıca araştırmanın yöntemi, temel bulguları ve sonuçları hakkında kısaca bilgi vermelidir. (Çalışmanızın özetini bu kısma kopyalamanız yukarıdaki yazım kurallarının uygulanmasını sağlayacaktır. Ayrıca sizin uygulamanıza gerek kalmayacaktır.)
Anahtar kelimeler: Araştırmada en az 3, en fazla 5 anahtar kelime kullanılmalıdır. Anahtar kelimeler özet ile aynı yazım kurallarıyla oluşturulmalıdır. 
İngilizce Başlık (Times New Roman, 12 Punto, ortalı, 2,0 satır aralığı)
ABSTRACT (Times New Roman, 10 Punto, iki yana yaslı, 1,15 satır aralığı)
Araştırmanın özeti 250 kelimeyi geçmemelidir. İki yana yaslı, Times New Roman yazı tipi, 10 punto, 1.15 satır aralığında yazılmalıdır. Özet kısmında öncelikle araştırmanın amacı ve problemi net bir şekilde verilmelidir. Ayrıca araştırmanın yöntemi, temel bulguları ve sonuçları hakkında kısaca bilgi vermelidir. (Çalışmanızın özetini bu kısma kopyalamanız yukarıdaki yazım kurallarının uygulanmasını sağlayacaktır. Ayrıca sizin uygulamanıza gerek kalmayacaktır.)
Keywords: Araştırmada en az 3, en fazla 5 anahtar kelime kullanılmalıdır. Anahtar kelimeler özet ile aynı yazım kurallarıyla oluşturulmalıdır.
1. Giriş (Times New Roman, iki yana yaslı, 11 punto, koyu)
(Times New Roman, 11 punto, 1,15 satır aralığı, iki yana yaslı) Araştırmanın giriş kısmında çalışma yapılan konu ve araştırmanın temel konusu hakkında kısaca bilgi verilmelidir. Giriş kısmında araştırmanın temel amacı ve bu amaç altında varsa alt amaçlar açıklanmalıdır. Giriş kısmında araştırmanın problemi ve önemi detaylıca verilmelidir. Giriş kısmında araştırmanın özgünlüğüne yönelik sunum yapılmalı ve son paragrafta kısaca araştırma uygulama süreci açıklanmalıdır. 
2. Kavramsal/Kuramsal Çerçeve
(Times New Roman, 11 punto, 1,15 satır aralığı, iki yana yaslı) Araştırmanın bu kısmında 2 farklı şekilde çalışmaya devam edebilirsiniz. Bunlardan ilki kavramsal çerçevedir. Kavramsal çerçeve kısmında araştırmada kullanılan modele ait ölçeklerin her biri kavram yönüyle detaylıca açıklanır. Araştırmaya kuramsal çerçeve ile devam edilir ve bu sekmede ise araştırmada kullanılan ölçeklere yönelik kuramsal altyapı ortaya konarak araştırma hipotezleri yazılır. Araştırmanın bu kısmında literatür taraması başlığı altında hem kuramsal hem de kavramsal çerçeve açıklanarak devam edilebilir. Nitel araştırmalarda doküman taraması yapıldığı takdirde kavramsal ve kuramsal değerlendirme başlıklarının kullanılması önerilmektedir. Ayrıca istenildiği takdirde bu bölümde alt başlıklara yer verilebilir. 
3. Yöntem
(Times New Roman, 11 punto, 1,15 satır aralığı, iki yana yaslı) Araştırmanın yöntem kısmında evren ve örneklem, araştırma modeli, veri toplama yöntemi ve veri analiz yöntemi detaylıca ayrı paragraflar halinde açıklanmalıdır. Evren ve örneklem açıklanırken, araştırma deseni, örneklem hesaplaması, kullanılan örneklem türü sebebiyle birlikte açıklanmalıdır. Veri toplama yöntemi açıklanırken, kullanılan yöntem (anket vb.) detaylıca açıklanmalı ve araştırma modeli istenildiği takdirde bu kısımda verilmelidir. Araştırmada kullanılan ölçekler hakkında bilgiler yine bu kısımda verilmelidir. Veri analiz yöntemi açıklanırken, ön test sürecinden de bahsedilmelidir. Ayrıca verilerin güvenilirlik, geçerlilik, tesadüfilik ve normallik analizleri hakkında bilgi verilmelidir. Gerektiği durumlarda yöntem kısmında bu analizlere yer verilmelidir. Etik belgesi gerektiren çalışmalarda yöntem kısmında mutlaka alınan izin belirtilmedir (örn. veri toplama, araç ve yöntemleri ile ilgili çalışmanın yürütülebilmesi için Ordu Üniversitesi Sosyal ve Beşeri Bilimler Etik Kurulu’ndan 30/10/2020 tarihli ve E./19937 nolu toplantısında 92342550/044/ sıra sayılı kararı ile izin alınmıştır.)
4. Bulgular
(Times New Roman, 11 punto, 1,15 satır aralığı, iki yana yaslı) Araştırmanın bulgular kısmında öncelikle yöntemde verilmediysel ölçeklere ilişkin güvenilirlik, geçerlilik, tesadüfilik ve normallik analizlerine yer verilmelidir. Bu testler yöntemde verildiyse araştırma bulgularına demografik bulgular ile başlanmalıdır. Bulgular kısmına araştırma hipotez sonuçları veya model analiz sonuçları ile devam edilmelidir. Her bir araştırma sorusuna/hipotezine yönelik sayısal veriler tablolar yardımıyla, sözel veriler gerektiğinde haritalandırarak sunulmalıdır. 
5. Sonuç ve Tartışma
(Times New Roman, 11 punto, 1,15 satır aralığı, iki yana yaslı) Araştırmanın sonuç kısmında öncelikle araştırmanın amacı ve süreci hakkında kısaca bilgi verilmelidir. Sonuç bölümünde araştırma sorusu veya hipotezlerinin her biri tek tek açıklanmalı ve ilgili sonuçlar ile tartışma yapabilmek için alanyazından karşılaştırmalar verilmelidir. Sonuç bölümünde elde edilen sonuçlara ilişkin öneriler gerekirse maddeler halinde verilmelidir. Son olarak araştırmanın kısıtları ve gelecek çalışmalar için önerilerde bulunulmalıdır. 
5.1. Pratik Çıkarımlar
(Times New Roman, 11 punto, 1,15 satır aralığı, iki yana yaslı) Makalelerdeki pratik çıkarımlar, makalede sunulan bulgulardan veya bilgilerden elde edilebilecek gerçek dünyadaki sonuçlara, uygulamalara veya sonuçlara atıfta bulunur. Yazarlar araştırmalarının pratik sonuçlarını veya makalelerinin içeriğini tartıştıklarında, aslında bilginin nasıl uygulanabileceğini, çeşitli paydaşlar üzerinde ne gibi etkileri olabileceğini ve belirli bir alandaki karar alma veya uygulamaları nasıl bilgilendirebileceğini araştırıyorlar. . Örneğin, bilimsel bir araştırma makalesinde pratik çıkarımlar, yeni keşfedilen bilgilerin yeni teknolojiler geliştirmek, mevcut süreçleri iyileştirmek veya pratik zorlukları çözmek için nasıl kullanılabileceğini içerebilir. Bir iş makalesinde pratik çıkarımlar, sağlanan içgörülerin yöneticiler veya idareciler tarafından daha iyi stratejik kararlar almak için nasıl kullanılabileceğine odaklanabilir. Makaleden edindiği bilgileri mesleki veya kişisel bağlamlarında uygulamak isteyen okuyucular için pratik sonuçları anlamak önemlidir. Teorik bilgi ile gerçek dünya uygulamaları arasındaki boşluğu doldurmaya yardımcı olarak bilgiyi daha alakalı ve eyleme dönüştürülebilir hale getirir.
5.2. Teorik Çıkarımlar
(Times New Roman, 11 punto, 1,15 satır aralığı, iki yana yaslı) Makalelerdeki teorik çıkarımlar, araştırma bulgularının belirli bir akademik alandaki mevcut teorik çerçeveler veya modeller üzerindeki potansiyel etkisine ve önemine atıfta bulunur. Araştırmacılar araştırma yürütürken sıklıkla araştırmalarına rehberlik edecek teorileri kullanır veya geliştirirler. Bu teoriler, incelenen fenomeni anlamak için kavramsal bir çerçeve sağlar. Makalelerdeki teorik çıkarımlar çeşitli yönleri kapsayabilir: Teorinin İlerletilmesi: Araştırma bulguları mevcut teorilerin iyileştirilmesine veya geliştirilmesine katkıda bulunabilir. Yeni veriler ve iç görüler, kavramların ve ilişkilerin teorik bir çerçeve içerisinde daha derinlemesine anlaşılmasına yol açabilir. Çelişki veya Doğrulama: Bir çalışmanın sonuçları mevcut teorileri destekleyebilir veya çelişebilir. Bir teoriyi doğrulamak onun geçerliliğini güçlendirirken, onunla çelişmek bilim adamlarını teorik çerçeveyi yeniden düşünmeye veya değiştirmeye sevk edebilir. Teorilerin Bütünleştirilmesi: Bazen araştırmacılar bir olgunun daha kapsamlı bir şekilde anlaşılmasını sağlamak için birden fazla teoriyi birleştirirler. Teorik çıkarımlar, daha bütünsel bir bakış açısı sunmak için farklı teorilerin nasıl ilişkilendirilebileceğini göstermeyi içerebilir. Yeni Hipotezlerin Üretilmesi: Bir çalışmadan elde edilen keşifler, gelecekteki araştırmalarda araştırılabilecek yeni hipotezler veya sorular önerebilir. Bu, bir alandaki teorilerin devam eden evrimine katkıda bulunur. Bilimsel makalelerde, teorik çıkarımların tartışıldığı bölüm genellikle sonuçların ve tartışmanın sunumunun ardından makalenin sonuna doğru gelir. Araştırmacıların bulgularının daha geniş önemi, mevcut bilgi birikimine nasıl katkıda bulundukları ve alanlarının teorik manzarası üzerindeki potansiyel etkisi üzerinde derinlemesine düşündükleri yerdir.
5.3. Sınırlılıklar ve Gelecek Çalışmalar için Öneriler
(Times New Roman, 11 punto, 1,15 satır aralığı, iki yana yaslı) Araştırmanın bu bölümünde mevcut araştırmayla ilgili sınırlılık ve kısıtlar yazılmalıdır. Ayrıca mevcut çalışma sonucunda konuyla ilgili gelecekte yapılabilecek çalışmalar hakkında bilgi sunulmalıdır. Bu bölüm bir paragrafı aşmamalıdır.
Sonuç ve Öneri yazıldıktan sonra aşağıda gösterildiği gibi etik beyanın açıklanması gerekmektedir.
Etik Beyan: Bu çalışmada kullanılan anket yöntemi için ……… Üniversitesi Etik Kurulu’ndan  ../../…. tarihli ve …./.. nolu toplantısında .. sıra sayılı kararı ile izin alınmıştır. Aksi bir durumun tespiti halinde TO&RE Dergisinin hiçbir sorumluluğu olmayıp, tüm sorumluluk çalışmanın yazar (lar) ına aittir.
Yazar Katkı Beyanı: 1. Yazarın katkı oranı %...., 2. Yazarın katkı oranı ise %...’dir.
Çıkar Beyanı: Yazarlar arasında çıkar çatışması yoktur.
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Genişletilmiş Özet
(Times New Roman, 11 punto, 1,15 satır aralığı, iki yana yaslı) Çalışmanın giriş, kavramsal ve kuramsal çerçeve, yöntem, bulgular ve sonuç bölümlerini kapsayacak şekilde 1000 kelimeyi aşmamak kaydıyla yayın hakkında genişletilmiş özet hazırlanmalı ve dergiye gönderim sürecinde yayının sonuna eklenmelidir. 



Metin içinde atıf: 
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