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Öz
Çalışmanın amacı, yöntemi ve bulguları bu alana açık bir biçimde ifade edilerek 250 kelimeyi aşmayacak şekilde Türkçe olarak yazılmalıdır.

Anahtar Kelimeler: Çalışmanın Türkçe anahtar kelimeleri bu alana en az 3 en fazla 8 kelime olacak şekilde yazılmalıdır. 

Abstract
Çalışmanın amacı, yöntemi ve bulguları bu alana açık bir biçimde ifade edilerek 250 kelimeyi aşmayacak şekilde İngilizce olarak yazılmalıdır.

Keywords: Çalışmanın İngilizce anahtar kelimeleri bu alana en az 3 en fazla 8 kelime olacak şekilde yazılmalıdır. 

JEL Kodu: Çalışmanın JEL kodu/kodları (çalışmanın yapısına bağlı olarak birden fazla Jel kodu belirlenebilir) bu alana yazılmalıdır. İlgili Jel Kodlarını bulmak için https://ideas.repec.org/JEL/ adresine başvurunuz.

Giriş
Çalışmada “Giriş” bölümü mutlaka yer almalıdır. Giriş bölümünde çalışmanın amacı ve önemi açıklanarak yazındaki boşluk iyi ifade edilmelidir.

Literatür Taraması / Yazın İncelemesi 
Çalışmanın sınırlılıkları çerçevesinde taranan yazın güncel, kapsamlı ve çalışma amacına uygun olarak yazılmalıdır. Referans stili olarak APA 6. sürüm metin içi atıf yöntemi kullanılmalıdır.

Yöntem
Çalışmada hangi araştırma deseninin kullanıldığı, örneklem seçimi, veri toplama ve analiz yöntemi gibi hususlar bu başlık altında belirtilmelidir. Araştırmanın yöntemi çalışmanın amacına uygun olmalıdır. Ayrıca Etik Kurul Belgesi gereken çalışmalarda izinle ilgili bilgilere (kurul adı, tarihi, sayfa no) yöntem bölümünde ve ayrıca makale ilk/son sayfasında da yer verilmelidir. Makalenin etik kurul izni gerektiren çalışma grubunda yer almaması durumunda, makale metninde bu durumun belirtilmesi gerekmektedir. (Türkçe makalede: ‘’Bu çalışma, kapsamı gereği etik kurul onayı gerektirmemektedir.’’. İngilizce makalede: ‘’Due to the nature of the study, informed consent or ethics committee approval was not required.’’)


Bulgular ve Tartışma
Araştırma sonucunda elde edilen bulgulara bu bölümde yer verilmelidir. Bulgular araştırmanın amacına uygun ve sistematik şekilde (yeterli ve ilişkili alıntılar, örnekler, varsa istatistikler, tablolar ve şekillerle desteklenerek) sunulmalıdır. 

Sonuç 
Bulgulardan ulaşılan sonuç alan yazınla ilişkili olarak bu bölümde ifade edilmeli ve tartışılmalıdır. Bu kısımda mutlaka çalışmanın kurama ve uygulamaya katkıları vurgulanmalıdır. Ayrıca gelecekteki çalışmalar için öneriler ve mevcut çalışmanın sınırlılıkları da sunulmalıdır.

Kaynakça
Kaynakçanın tamamı asılı girintili formatta Times New Roman yazı karakteri ve 12 punto harf boyutu ile APA 6.0’a uygun olarak hazırlanmalıdır.



EXTENDED ABSTRACT (VEYA GENİŞLETİLMİŞ ÖZET)	

Genişletilmiş özet Türkçe makalelerde İngilizce, İngilizce makalelerde Türkçe hazırlanmalı ve tercihen 1.000 ila 1.500 kelime arasında olmalıdır. Çalışmanın amacını, tasarımını, yöntemini, bulgularını, sınırlılıklarını ve katkılarını kapsamalıdır.

Aşağıdaki başlıklar çerçevesinde yazılmalıdır.
· Purpose / Amaç:  (En fazla 150 kelime)
Çalışmanın hangi soruya cevap aradığı, hangi araştırma sorusu ya da sorularından yola çıkıldığı ve bu çalışmanın niçin gerekli olduğuna ilişkin okuyucuda net fikir oluşumunu sağlayacak açıklıkta bilgiler verilmelidir. 

· Design and Methodology / Tasarım ve Yöntem: (250 ile 350 kelime arası)
Çalışmanın yöntem kısmında;  çalışmanın türü (uygulamalı, kavramsal, kuramsal, derleme); eğer uygulamalı bir araştırma ise çalışmanın tasarımı (keşifsel, betimsel, nedensel); anakütlesi, örnekleme yöntemi, örnekleme süreci; veri toplama ve analiz tekniği açıkça ifade edilmelidir. 

· Findings / Bulgular: (250 ile 350 kelime arası)
Verilerin analizi sonucunda ya da kavramsal çalışmalarda ulaşılan bulgular bu kısımda sunulmalıdır. 

· Research Limitations / Sınırlılıklar: (en fazla 150 kelime)
Araştırmanın sınırlılıklarına bu kısımda yer verilmelidir.

· Implications (Theoretical, Practical and Social) / Öneriler (Teorik, Uygulama ve Sosyal): (en fazla 300 kelime)
Araştırma sonuçları bağlamında araştırmacılar ve/veya uygulamaya yönelik önerilere bu kısımda yer verilmelidir.

· Originality/Value / Özgün Değer: (en fazla 200 kelime)
Çalışmanın özgün değerine bu kısımda yer verilmelidir.




ÖNEMLİ UYARILAR
· Tablo ve şekiller APA 6.0’a uyumlu olarak hazırlanarak metnin içinde ilgili alanlara yerleştirilmelidir. 

· Makale içerisinde hiçbir yerde yazar(lar)ın kimlik bilgileri (isim, kurum, e-posta ve bilgisayar tarafından tanımlanan kullanıcı adı dahil) doğrudan veya dolaylı olarak geçmemelidir. Çalışmanın tezden üretilmesi, proje destekli olması, kongrede bildiri olarak sunulması gibi bilgilere -makale kabul edildiği takdirde- düzenleme aşamasında yer verilecektir. Söz konusu bilgiler detaylı olarak yazar(lar)dan kapak sayfası bölümünde talep edilecektir. Yazarın kendisine atıf yapması durumunda metin içinde ilgili bölümde sadece (Yazar/Author) olarak belirtmesi aynı şekilde kaynakçada da bu gösterimi kullanması gerekmektedir.

· Metnin tamamı (kaynakça hariç özet ve anahtar sözcükler, İngilizce özet ve keywords, tablo, figür, şekil ve dipnotların tamamı dahil olmak üzere) 10.000 kelimeyi aşmamalıdır.
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