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[bookmark: _Hlk196389968]	Makalenizin Başlığı (Times New Roman, 12 punto, Ortalanmış)
Title of Your Article
Yazar Adı 1*1, Yazar Adı 22, Yazar Adı 33, Yazar Adı 44
Öz
Makalenizin özeti, “Times New Roman” metin fontu, 8 punto, tek satır aralığı olarak yazılmalıdır. Sol girintisi 1,27 olarak belirlenmiştir. Stiller menüsünden “Öz” stili kullanılmalıdır. Özet, 150 ile 200 kelime arasında olmalıdır. Özette makalenin amacı, kullanılan araştırma yöntemi, ulaşılan temel bulgular, sonuç ve öneriler açık bir şekilde belirtilmelidir. Makalenizin özeti, “Times New Roman” metin fontu, 8 punto, tek satır aralığı olarak yazılmalıdır. Sol girintisi 1,27 olarak belirlenmiştir. Stiller menüsünden “Öz” stili kullanılmalıdır. Özet, 150 ile 200 kelime arasında olmalıdır. Özette makalenin amacı, kullanılan araştırma yöntemi, ulaşılan temel bulgular, sonuç ve öneriler açık bir şekilde belirtilmelidir. Makalenizin özeti, “Times New Roman” metin fontu, 8 punto, tek satır aralığı olarak yazılmalıdır. Sol girintisi 1,27 olarak belirlenmiştir. Stiller menüsünden “Öz” stili kullanılmalıdır. Özet, 150 ile 200 kelime arasında olmalıdır. Özette makalenin amacı, kullanılan araştırma yöntemi, ulaşılan temel bulgular, sonuç ve öneriler açık bir şekilde belirtilmelidir. Makalenizin özeti, “Times New Roman” metin fontu, 8 punto, tek satır aralığı olarak yazılmalıdır. Sol girintisi 1,27 olarak belirlenmiştir. Stiller menüsünden “Öz” stili kullanılmalıdır. Özet, 150 ile 200 kelime arasında olmalıdır. Özette makalenin amacı, kullanılan araştırma yöntemi, ulaşılan temel bulgular, sonuç ve öneriler açık bir şekilde belirtilmelidir.
Anahtar Kelimeler: 3-5 adet, küçük harflerle ve aralarına virgül koyarak yazılmalıdır.
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Manisa Celal Bayar University Journal of the Faculty of Education

Başvuru tarihi: XX/XX/202X | Kabul tarihi: XX/XX/202X

Önerilen atıf: Soyadı, A., & Soyadı2, A. (202X). Makale başlığınızı tümce düzeninde yazınız. Manisa Celal Bayar University Journal of the Faculty of Education. cilt(sayı). #-#, https:/doi.org/xxx

*Sorumlu yazar: sorumlu yazara ait e-posta adresini lütfen buraya yazınız.
Abstract
The abstract of your article should be written in “Times New Roman” font, size 8, with single line spacing. A left indent of 1.27 cm has been set. The “Abstract” style from the styles menu should be used. The summary should be between 150 and 200 words. It should clearly state the purpose of the article, the research method used, the main findings reached, the conclusion, and recommendations. The abstract of your article should be written in “Times New Roman” font, size 8, with single line spacing. A left indent of 1.27 cm has been set. The “Abstract” style from the styles menu should be used. The summary should be between 150 and 200 words. It should clearly state the purpose of the article, the research method used, the main findings reached, the conclusion, and recommendations. The abstract of your article should be written in “Times New Roman” font, size 8, with single line spacing. A left indent of 1.27 cm has been set. The “Abstract” style from the styles menu should be used. The summary should be between 150 and 200 words. It should clearly state the purpose of the article, the research method used, the main findings reached, the conclusion, and recommendations.
Keywords: 3-5 items should be written in lowercase letters, separated by commas.
Not: Bu bölüm makale kabul edildikten sonra yazılacaktır. Çalışma bir Sempozyum/Kongre'de sunulan bir makalenin genişletilmiş versiyonu, proje destekli bir çalışmanın ürünü veya bir tezden türetilen bir makale ise, gerekli bilgileri buraya girin.
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Makalenizin Başlığı (Times New Roman, 12 punto, Ortalı, 6 nk sonrası)
Giriş ((Times New Roman, Kalın, 11 punto, 3 nk sonrası, 18 nk öncesi))
Paragraf: Makalenizin ana metninde yer alan paragrafların ilk satırı girintisiz yazılacaktır. Paragraf öncesinde boşluk yer alacak ve 1,5 aralıklı ve iki yana yaslı olarak yazılacaktır. Metnin font tipi “Times New Roman” ve font büyüklüğü 10 olacaktır. Stil sekmesinden “Paragraf” stilini seçerek bu değişiklikleri uygulayabilirsiniz.
Yeni paragraf: Yeni bir paragraf başlattığınızda, bu paragraf 1.27 girintisi kullanılarak yazılacaktır. Stil sekmesinden “Yeni Paragraf” stilini seçerek bu işlemi gerçekleştirebilirsiniz. 
Numaralı liste:
Herhangi bir numaralı liste kullanmak istediğinizde mevcut numaralar, 1 punto girinti ile başlatılmalıdır. Stil sekmesinden “Numaralı Liste” seçeneğini uygulayabilirsiniz.
Madde işaretli liste:
Madde işaretli liste için nokta işaretini kullanınız. Madde işaretleri 1 punto girinti ile başlatılmalıdır. Stil sekmesinden “Madde İşaretli Liste” seçeneğini uygulayabilirsiniz. 
Birinci seviyeden alt düzey başlık (Başlık 2, Times New Roman, 11 punto, Kalın, İtalik, 3 nk sonrası, 18 nk öncesi)
Birinci seviyeden alt düzey başlıklar için “Times New Roman”, italik ve kalın yazı tipini ve 11 font büyüklüğünü kullanınız. Stil menüsünden “Başlık 2” seçeneğini uygulayabilirsiniz. 
İkinci seviyeden alt düzey başlık (Başlık 3, Times New Roman, 11 punto, İtalik, 3 nk sonrası, 18 nk öncesi)
İkinci seviyeden alt düzey başlıklar için “Times New Roman”, italik yazı tipini ve 11 font büyüklüğünü kullanınız. Stil menüsünden “Başlık 3” seçeneğini uygulayabilirsiniz. 
Tablo1. Tablonuzun adını buraya cümle düzeninde yazın. Satırlar arasında 1,5 satır aralığı olmalıdır. Tablo adı ile tablo arasında boşluk bırakılmamalıdır. Bunu, "Stil" sekmesinden "Tablo başlığı" seçeneğini seçerek uygulayabilirsiniz. Tablo içi 1 satır aralığıyla yazılmalı.
	Katılımcı no
	Yaş
	Branş
	Eğitim düzeyi

	Ö1
	27
	Okul öncesi
	Doktora yapıyor

	Ö2
	25
	Sınıf
	Yüksek lisans mezunu


Tablolar sola hizalanmalı ve tablo başlıkları kalın olarak yazılmalıdır. Görsel formatındaki tablolar kabul edilmemektedir. Bu nedenle, yazar ilk taslağı gönderirken tabloları düzenlenebilir formatta sunmalıdır. Tabloya bilgi yazarken yalnızca ilk harf büyük olmalıdır. Gerekirse tablo içindeki bilgileri 9 puntoya kadar küçültebilirsiniz. Ayrıca, mümkün olduğunca tablolar bölünmemelidir.

Şekil 1. Şeklinizin adını buraya cümle düzeninde yazın. Satırlar arasında 1,5 satır aralığı olmalıdır. Şekil adı ile şeklin kendisi arasında boşluk bırakılmamalıdır. Bunu, "Stil" sekmesinden "Şekil başlığı" seçeneğini seçerek uygulayabilirsiniz. 
Şekiller sola hizalanmalıdır. Şunu unutmamanız gerekir ki, şekil/görsellerin yasal kullanım koşulları gereği başka bir kaynaktan alındıysa kaynak belirtilmelidir.
Yöntem
Yöntem bölümünde, araştırmanın nasıl yürütüldüğü ayrıntılı olarak açıklanmalıdır. Öncelikle, araştırmanın tasarımı ve kullanılan yöntemler belirtilmelidir. Katılımcılar veya örneklem hakkında bilgi verilerek, bu kişilerin veya verilerin nasıl seçildiği açıklanmalıdır. Veri toplama sürecinde hangi araçların (anket, görüşme, gözlem vb.) kullanıldığı, ardından elde edilen verilerin hangi analiz yöntemleriyle değerlendirildiği detaylandırılmalıdır. Ayrıca, çalışmanın etik boyutu vurgulanarak katılımcıların gizliliği ve güvenliğinin nasıl sağlandığı açıklanmalıdır. Son olarak, araştırmanın adım adım nasıl ilerlediği, veri toplama ve analiz süreçleri net bir şekilde özetlenmelidir.
Bulgular
Bulgular bölümünde, araştırma sırasında elde edilen veriler ve analizlerin tarafsız bir şekilde sunulması esastır. Bu bölümde ham veriler ya da özetlenmiş hali tablo, grafik veya şekillerle gösterilmelidir. Araştırmanın ana sorularını yanıtlayan temel sonuçlar ve verilerde ortaya çıkan önemli örüntüler veya eğilimler vurgulanmalıdır. Ayrıca, bulguların önceki çalışmalarla veya beklentilerle olan kıyaslamaları yapılmalı ve varsa istatistiksel analiz sonuçları açıklanmalıdır. Bu kısımda yorumdan kaçınılarak sadece elde edilen sonuçlar aktarılmalıdır.
Bulgularınız içerisinde katılımcılardan derlenen alıntılar varsa, Times New Roman yazı tipinde, 10 font büyüklüğünde ve ortalanmış olarak yazılmalıdır. Stil sekmesinden “Alıntılanmış metin” seçeneğini uygulayabilirsiniz. 
Tartışma, Sonuç ve Öneriler
Tartışma bölümünde, araştırmada elde edilen bulguların yorumlanması ve değerlendirilmesi yapılmalıdır. Bu bölümde, bulguların araştırmanın temel sorularıyla ve hipotezleriyle nasıl ilişkilendirildiği açıklanmalıdır. Araştırmanın sonuçları, önceki çalışmalarla kıyaslanarak benzerlikler ve farklılıklar vurgulanmalıdır. Ayrıca, elde edilen bulguların teorik ve pratik açıdan ne anlama geldiği üzerinde durulmalıdır. Araştırmada beklenmeyen sonuçlar varsa bunlar da analiz edilmelidir. Son olarak, bu bulguların gelecekteki eğitim araştırmaları ve uygulamaları için ne tür öneriler sunduğu belirtilmelidir.
Sınırlılıklar
Sınırlılıklar bölümünde, araştırmanın karşılaştığı kısıtlamalar ve zorluklar ele alınır. Örneklem büyüklüğünün sınırlı olması veya belirli bir demografik grubu temsil etmesi gibi faktörler, araştırmanın genellenebilirliğini etkileyebilir. Ayrıca, veri toplama yöntemlerinin sınırlamaları, katılımcıların yanıtlarının doğruluğu ya da gözlem süresinin kısıtlı olması gibi durumlar da araştırmanın sonuçlarını etkileyebilir. Zaman ve maddi kaynak eksiklikleri, araştırmanın kapsamını daraltabilir. Bunun yanı sıra, kullanılan teknolojik araçların ya da analiz yöntemlerinin yeterli olmaması da bir diğer sınırlılık olabilir. Tüm bu sınırlamalar, araştırma bulgularının doğruluğu ve genellenebilirliği üzerinde etkili olabileceğinden, bu bölümde belirtilmelidir ve gelecekteki eğitim araştırmaları için kısaca çözüm önerileri sunulmalıdır.
Beyanlar
Etik beyan: Yazar(lar), araştırmaları için etik beyanların yapıldığını ve etik inceleme kuruluna dair detayları (komite adı, etik inceleme karar tarihi ve etik onay belgesinin referans numarası) sağladıklarını beyan ederler. Yazar(lar), Milli Eğitim Bakanlığı’na bağlı okullarda çalışmasını yürüttüğü takdirde, MEB onay tarihi ve sayılı izin numarasını da yazmalıdır. Örnek:
Araştırma kapsamında araştırma verilerinin toplanmasından önce XXX Üniversitesi Sosyal ve Beşeri Bilimler Etik Kurulu’ndan __/__/__ tarih ve ___ sayılı izin alınmıştır. Ayrıca ilgili İl Milli Eğitim Müdürlüğü’nden __/__/__ tarih ve ___ sayılı izin alınmıştır.
Çıkar çatışması: Yazar(lar) herhangi bir çıkar çatışması varsa bunu burada beyan etmelidir. Alternatif olarak, "Yazar(lar)ın çıkar çatışması yoktur." ifadesi eklenebilir.
Veri erişilebilirliği: Verilerinizin erişilebilirliği ile ilgili bir bilgilendirme beyanı yazın. Aşağıdaki üç seçenekten birini seçiniz.
Veriler, yazarlardan talep üzerine sağlanabilir.

Veriler, makalede veya ek materyallerinde mevcut.

Veriler, DOI'li veri setleri yayınlayan kamuya açık bir veri havuzunda açıkça erişilebilir.
Kaynaklar
Kaynaklar APA 7 stilinde yazılmalıdır. Yazı tipi “Times New Roman olmalı” ve yazı boyutu 10 punto olmalıdır. Her kaynaktan önce 6 nk boşluk bırakılmalı ve metin 1.15 satır aralığıyla yazılmalıdır. İkinci satır 1.27 cm girintili olmalı ve metin iki yana yaslı olarak hizalanmalıdır. Bunu, "Stil" sekmesinden "Kaynakça" seçeneğini seçerek uygulayabilirsiniz.
Örnek
İki yazar olduğunda:
Gozukucuk, M., & Gunbas, N. (2022). Preservice teachers’ design of technology–based reading texts to improve their tpack. Journal of Education, 202(1), 92-102. https://doi.org/10.1177/0022057420966763
Metin içi alıntı (Parantez içi alıntı): (Gozukucuk ve Gunbas, 2022)
Metin içi alıntı (Anlatı alıntısı): Gozukucuk ve Gunbas (2022)

İkiden fazla yazar olduğunda: 
Soyadı1, A1., & Soyadı2, A2., Soyadı3, A3. (2024). Makale başlığı. Dergi Adı, cilt(sayı), ##-##. https://doi.org/XXX 
Metin içi alıntı (Parantez içi alıntı): (Soyadı1 ve diğerleri, 2024) 
Metin içi alıntı (Anlatı alıntısı): Soyadı1 ve diğerleri (2024)
Yazar adı ve yayın tarihi
Kaynak, yazarın soyadı ile başlamalıdır. Ardından, parantez içinde yayın yılı yazılmalıdır. 
Metin içi alıntı örnekleri: 
Tek bir yazar varsa, Yazar (Yıl) olarak belirtin. 
İki yazar varsa, Yazar ve Yazar2 (Yıl) olarak belirtin. 
Üç yazar varsa, Yazar vd. (Yıl) olarak belirtin.
Yayın başlığı
Makale başlıkları, yalnızca ilk harfi büyük olacak şekilde cümle düzeninde yazılmalıdır. Makalelerin yayımlandığı dergiler, her kelimenin ilk harfi büyük ve italik olarak yazılmalıdır. Ayrıca, kitap başlıkları da yalnızca ilk harfi büyük olacak şekilde cümle düzeninde ve italik yazılmalıdır. Kitapların yayınevi bilgileri ise her kelimenin ilk harfi büyük olacak şekilde yazılmalıdır.
Dergi referansı için örnek:
Yazar, A. (2024). Makale başlığı. Manisa Celal Bayar University Journal of the Faculty of Education, 42(3), 123-135. https://doi.org/xx.xxx/yyyy 
Kitap referansı için örnek:
· Yazar, A. (2024). Psychology of learning. Book Press.
Çok yazarlı kaynak
Metin içinde bir kaynağa atıfta bulunurken, iki yazar varsa, her iki yazarın soyadları arasına İngilizcede "and", Türkçede "ve" eklenerek yazılır. Üç veya daha fazla yazar varsa, ilk yazarın soyadı yazılır ve ardından İngilizcede "et al.", Türkçede "vd." kullanılır.
İki yazar için:
İngilizce: Yazar and Yazar2 (2024)
Türkçe: Yazar ve Yazar2 (2024)
İkiden fazla yazar:
İngilizce: Yazar et al. (2024)
Türkçe: Yazar vd. (2020)
Kaynaklar için örnekler
Kitap
Author, S. (2024). Introduction to referencing (5th ed.). Book Press. 
Dergi makalesi
Author, S. & Author2, S2 (2024). Title of the article. Manisa Celal Bayar University Journal of the Faculty of Education, 13(1), 12-13. https://doi.org/xxx 
Web sayfası
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American Psychological Association (2020). APA 7th edition guidelines. https://apastyle.apa.org/instructional-aids/reference-guide.pdf
Extended Abstract
İngilizce dilinde extended abstract (genişletilmiş özet) yazarken, çalışmanın temel amacını, yöntemini, ana bulgularını ve sonuçlarını kısa ama öz bir şekilde özetlemeniz beklenmektedir. Bu özet, çalışmanın tam metnine dair kapsamlı bir bakış sunmalı ve okuyucunun çalışmanın genel yapısını hızlıca kavramasını sağlamalıdır. Çalışmanızı 1000-1500 kelime arasında özetleyerek, çalışmanın literatürdeki yerini, kullanılan yöntemleri, elde edilen bulguları ve bu bulguların ne anlama geldiğini açıklamanız beklenmektedir. Ayrıca, çalışmanın önemi ve gelecekteki araştırmalara nasıl katkı sağlayabileceğini vurgulamanız beklenmektedir. Aşağıda sıralanan başlıkları kullanabilirsiniz.
Introduction
Method
Findings
Discussion, Conclusion and Suggestions


Ekler
Ekler, mutlaka yeni bir sayfadan başlamalıdır. Eklerin isimleri, birinci düzey alt başlık (Başlık 2) stili kullanılarak belirtilmelidir.
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