Türkçe Başlık (Times New Roman, 14 Punto, ortalı, 2,0 satır aralığı)
ÖZET (Times New Roman, 10 Punto, sola yaslı, 1,15 satır aralığı)
Araştırmanın özeti 300 kelimeyi geçmemelidir. İki yana yaslı, Times New Roman yazı tipi, 10 punto, 1.15 satır aralığında yazılmalıdır. Özet kısmında öncelikle araştırmanın amacı ve problemi net bir şekilde verilmelidir. Ayrıca araştırmanın yöntemi, temel bulguları ve sonuçları hakkında kısaca bilgi vermelidir. (Çalışmanızın özetini bu kısma kopyalamanız yukarıdaki yazım kurallarının uygulanmasını sağlayacaktır. Ayrıca sizin uygulamanıza gerek kalmayacaktır.)
Anahtar kelimeler: Araştırmada en az 3, en fazla 5 anahtar kelime kullanılmalıdır. Anahtar kelimeler özet ile aynı yazım kurallarıyla oluşturulmalıdır. 
İngilizce Başlık (Times New Roman, 14 Punto, ortalı, 2,0 satır aralığı)
ABSTRACT (Times New Roman, 10 Punto, sola yaslı, 1,15 satır aralığı)
Araştırmanın özeti 250 kelimeyi geçmemelidir. İki yana yaslı, Times New Roman yazı tipi, 10 punto, 1.15 satır aralığında yazılmalıdır. Özet kısmında öncelikle araştırmanın amacı ve problemi net bir şekilde verilmelidir. Ayrıca araştırmanın yöntemi, temel bulguları ve sonuçları hakkında kısaca bilgi vermelidir. (Çalışmanızın özetini bu kısma kopyalamanız yukarıdaki yazım kurallarının uygulanmasını sağlayacaktır. Ayrıca sizin uygulamanıza gerek kalmayacaktır.)
Keywords: Araştırmada en az 3, en fazla 5 anahtar kelime kullanılmalıdır. Anahtar kelimeler özet ile aynı yazım kurallarıyla oluşturulmalıdır.
1. Giriş (Times New Roman, iki yana yaslı, 12 punto, koyu)
(Times New Roman, 12 punto, 1,15 satır aralığı, iki yana yaslı) Araştırmanın giriş kısmında çalışma yapılan konu ve araştırmanın temel konusu hakkında kısaca bilgi verilmelidir. Giriş kısmında araştırmanın temel amacı ve bu amaç altında varsa alt amaçlar açıklanmalıdır. Giriş kısmında araştırmanın problemi ve önemi detaylıca verilmelidir. Giriş kısmında araştırmanın özgünlüğüne yönelik sunum yapılmalı ve son paragrafta kısaca araştırma uygulama süreci açıklanmalıdır. 
2. Literatür Taraması (Times New Roman, iki yana yaslı, 12 punto, koyu)
(Times New Roman, 12 punto, 1,15 satır aralığı, iki yana yaslı) Araştırmanın bu kısmında 2 farklı şekilde çalışmaya devam edebilirsiniz. Bunlardan ilki kavramsal çerçevedir. Kavramsal çerçeve kısmında araştırmada kullanılan modele ait ölçeklerin her biri kavram yönüyle detaylıca açıklanır. Araştırmaya kuramsal çerçeve ile devam edilir ve bu sekmede ise araştırmada kullanılan ölçeklere yönelik kuramsal altyapı ortaya konarak araştırma hipotezleri yazılır. Araştırmanın bu kısmında literatür taraması başlığı altında hem kuramsal hem de kavramsal çerçeve açıklanarak devam edilebilir. Nitel araştırmalarda doküman taraması yapıldığı takdirde kavramsal ve kuramsal değerlendirme başlıklarının kullanılması önerilmektedir. Ayrıca istenildiği takdirde bu bölümde alt başlıklara yer verilebilir. 
3. Yöntem (Times New Roman, iki yana yaslı, 12 punto, koyu)
(Times New Roman, 12 punto, 1,15 satır aralığı, iki yana yaslı) Araştırmanın yöntem kısmında evren ve örneklem, araştırma modeli, veri toplama yöntemi ve veri analiz yöntemi detaylıca ayrı paragraflar halinde açıklanmalıdır. Evren ve örneklem açıklanırken, araştırma deseni, örneklem hesaplaması, kullanılan örneklem türü sebebiyle birlikte açıklanmalıdır. Veri toplama yöntemi açıklanırken, kullanılan yöntem (anket vb.) detaylıca açıklanmalı ve araştırma modeli istenildiği takdirde bu kısımda verilmelidir. Araştırmada kullanılan ölçekler hakkında bilgiler yine bu kısımda verilmelidir. Veri analiz yöntemi açıklanırken, ön test sürecinden de bahsedilmelidir. Ayrıca verilerin güvenilirlik, geçerlilik, tesadüfilik ve normallik analizleri hakkında bilgi verilmelidir. Gerektiği durumlarda yöntem kısmında bu analizlere yer verilmelidir. 
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Şekil 1: Beklenti-Performans Onaylamama Modeli
Kaynak: Nam libero tempore (10 punto, Times New Roman, italik, iki yana yaslı, 1,15 satır aralığı)
Şekiller ile ilgili açıklama yapılırken, dizgide şekillerin yerinin değişmesine karşın sürekli şekil adı verilerek açıklamaya devam edilmelidir. Aksi durumda açıklanan sonuçlar ile şekil arasında okurlar ilişki kuramazlar. 
4. Bulgular (Times New Roman, iki yana yaslı, 12 punto, koyu)
(Times New Roman, 12 punto, 1,15 satır aralığı, iki yana yaslı) Araştırmanın bulgular kısmında öncelikle yöntemde verilmediyse ölçeklere ilişkin güvenilirlik, geçerlilik, tesadüfilik ve normallik analizlerine yer verilmelidir. Bu testler yöntemde verildiyse araştırma bulgularına demografik bulgular ile başlanmalıdır. Bulgular kısmına araştırma hipotez sonuçları veya model analiz sonuçları ile devam edilmelidir. Her bir araştırma sorusuna/hipotezine yönelik sayısal veriler tablolar yardımıyla, sözel veriler gerektiğinde haritalandırarak sunulmalıdır. Araştırmada kullanılması uygun görülen tablo özellikleri Tablo 1’de verilmektedir. 
Tablo 1: Lorem İpsum Dolor Sit Amet
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Kaynak: Nam libero tempore (10 punto, Times New Roman, italik, iki yana yaslı, 1,15 satır aralığı)
[bookmark: _GoBack]Tablolar ile ilgili açıklama yapılırken, dizgide tabloların yerinin değişmesine karşın sürekli tablo adı verilerek açıklamaya devam edilmelidir. Aksi durumda açıklanan sonuçlar ile tablo arasında okurlar ilişki kuramazlar. 
5. Tartışma ve Sonuç
(Times New Roman, 12 punto, 1,15 satır aralığı, iki yana yaslı) Araştırmanın sonuç kısmında öncelikle araştırmanın amacı ve süreci hakkında kısaca bilgi verilmelidir. Sonuç bölümünde araştırma sorusu veya hipotezlerinin her biri tek tek açıklanmalı ve ilgili sonuçlar ile tartışma yapabilmek için alanyazından karşılaştırmalar verilmelidir. Sonuç bölümünde elde edilen sonuçlara ilişkin öneriler gerekirse maddeler halinde verilmelidir. Son olarak araştırmanın kısıtları ve gelecek çalışmalar için önerilerde bulunulmalıdır. 
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