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Öz
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Giriş
Bu bölümde araştırma konusunun bilimsel dayanakları ve problem durumu açık bir şekilde anlatılmalı, ilgili alanyazın eleştirel olarak değerlendirilmeli, araştırmanın amacı, araştırma soruları ve araştırmanın önemi, ilgili başlıklar altında açıklanmalıdır. 

Problem Durumu

Araştırmanın Amacı ve Önemi

Yöntem
Bilimsel atıflarla desteklenen bu bölümde, araştırmanın modeli ve benimsenen modelin bu araştırma için uygunluğu gerekçelendirilmelidir. Araştırmanın türüne göre “çalışma evreni”, “çalışma grubu”, “örneklem seçimi” ve “araştırma grubu” gibi başlıklardan birisi kullanılmalıdır. Ayrıca, araştırmada kullanılan veri toplama araçları, veri toplama araçlarının geçerlik, güvenirlik çalışmaları ve inandırıcılık ve etik konusunda alınan önlemler, gerçekleştirilen uygulamalar, veri toplama süreci, verilerin analizi, araştırmanın sınırlılıkları ve araştırmacının rolü açıklanmalıdır. 

Araştırma Deseni

Evren ve Örneklem / Çalışma Grubu / Katılımcılar (Uygun olanları kullanınız)

Veri Toplama Araçları

Veri Toplama Süreci

Veri Analizi

Geçerlik / Güvenirlik / İnandırıcılık (Uygun olanları kullanınız)

(Gerekiyorsa) Araştırmacının Rolü




Etik Konular
	Bu bölümde araştırma ve yayın etiği bağlamında gerçekleştirilen uygulamalara dair açıklamaya yer verilmelidir. 
	Tüm bilim dallarında yapılan araştırmalar için etik kurul izinleri alınmış olmalı ve alınan izinle ilgili bilgiler (kurul adı, tarih ve sayı no) bu bölümde belirtilmelidir. 
	Araştırmada, varsa, fikir ve sanat eserleri için telif hakları düzenlemelerine riayet edildiğine dair açıklama yapılmalıdır.

Bulgular
Araştırmada elde edilen bulgular; çalışmanın amacı ve araştırma sorularını destekler nitelikte ve bütünlüğü koruyacak biçimde, tablo, şekil, grafik veya resimlerle açıklanmalıdır. Bulgular sunulurken araştırma sorularının sırası takip edilmeli ve yorumlar tartışma kısmında yapılmalıdır.

Sonuç, Tartışma ve Öneriler
Bu bölümde, sonuç kısmında tartışmalar ışığında ortaya çıkan ana fikirler açıklanmalıdır. Ulaşılan bulgular alanyazın ve yazar yorumları ile tartışılmalı, ancak aşırı genellemelerden kaçınılmalıdır. Son olarak, çalışmanın tartışma ve sonucuna uygun olarak önerilerde bulunulmalıdır. Bu bölüm, sınırlılıklarla beraber, gelecekte yapılabilecek çalışmalara ve alandaki uygulamalara yönelik önerileri de içermelidir. 

Araştırmacıların Katkı Oranı Beyanı (Birden fazla araştırmacı varsa)

(varsa) Destek ve Teşekkür Beyanı 

Çatışma Beyanı
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