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Журнал тюркологических исследований «Мармара» (ЖТИМ) – Marmara Türkiyat Araştırmaları Dergisi (MUTAD) – в своей работе руководствуется правилами Международного Комитета по этике научных публикаций (Committee on Publication Ethics – COPE). Редакционный совет ЖТИМ принимает адекватные меры в случае этических претензий и по необходимости публикует поправки, комментарии, извинения, заявления с выражением обеспокоенности или осуществляет отзыв статьи.

Отзыв статей осуществляются по следующим правилам: 

Отзыв статьи по требованию автора
Автор/авторы могут подать заявление об отзыве своей работы, находящейся в стадии рассмотрения или предпринта, или уже опубликованной, мотивированно объяснив причину своего решения. (Статья не может быть отозвана на стадии публикации.) Автор/авторы должны сотрудничать с редакцией в процессе отзыва статьи. Для отзыва статьи предпринимаются следующие шаги: 
· Ведущий автор должен заполнить форму отзыва статьи. 
· Форма должна быть подписана всеми авторами мокрой подписью. 
· Отсканированная форма должна быть отправлена на адрес электронной почты журнала: mutad@marmara.edu.tr
· Редакция рассматривает запрос и сообщает о своем решении не позднее чем в течение 15 дней от даты получения запроса. 
· Автор/авторы должны не отправлять статью для рассмотрения и публикации в другие журналы до тех пор, пока не будет получено согласие редакции на отзыв данной статьи.

Отзыв статьи по требованию редакции
В случае обнаружения в статье, находящейся в стадии рассмотрения, предпринта или уже опубликованной, серьезных ошибок или этических проблем (плагиат, фальсификация и т.п.) редакция прекращает процесс публикации статьи или производит расследование относительно опубликованной статьи. В связи с этим предпринимаются следующие шаги:
· В случае обнаружения серьезных ошибок или этических проблем в статье, находящейся в стадии рассмотрения, редакция прекращает процесс рассмотрения и информирует автора/авторов о ситуации, указав причины отказа от публикации статьи. 
· В случае обнаружения серьезных ошибок или этических проблем в статье, находящейся в стадии предпринта, или уже опубликованной, редакция осуществляет отзыв статьи не позднее чем в течение 15 дней от даты принятия решения. Для этого предпринимаются следующие шаги:
· Аннотация и полный текст статьи остаются на веб-сайте журнала, но в оглавлении соответствующего выпуска журнала и рядом с заголовком полного текста статьи ставится помета ОТОЗВАНА, а также размещается комментарий с подробным описанием причин отзыва статьи с указанием источников и доказательств, а также, при наличии, прилагается комментарий учреждения, в которых работают автор/авторы. 
· На главной странице веб-сайта журнала размещается объявление об отзыве статьи. 
· В оглавление следующего выпуска журнала добавляется заголовок «ОТОЗВАНА» с указанием названия отозванной статьи и размещается подробная информация о причинах отзыва статьи, указания на доказательства и ссылки на необходимые источники. 
· Указанная информация и объявления об отзыве статьи направляются также в учреждения, в которых работают автор/авторы.
· Объявления об отзыве статьи направляются также в те индексирующие организации, в системах которых журнал индексируется, а также в Управление национальной библиотеки Турции для регистрации в каталогах.
Кроме того редакция журнала может оповестить другие журналы или издания, в которых публиковались работы автора/авторов, о факте отзыва статьи с целью проинформировать их о неблагонадежности автора/авторов.
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