BURAYA MAKALENİN TÜRKÇE BAŞLIĞI YAZILACAK
Buraya makalenin Türkçe kısa başlığı yazılacak 
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ÖZ bölümü 150 kelimeden az, 250 kelimeden fazla olmamalıdır. ÖZ sırasıyla amaç, materyal ve metot, bulgular ve sonuç bölümlerini kapsayacak şekilde yazılmalıdır.
Anahtar Kelimeler: En az 3 en fazla 6 adet anahtar kelime, Türkiye Bilim Terimleri’nin web adresinden seçilmelidir. Kelimeler Türkçe alfabetik olarak sıralanmalı, kelimeler virgül (,) ile ayrılmalı ve en sonuna nokta (.) konulmalıdır.

BURAYA MAKALE İNGİLİZCE BAŞLIĞI YAZILACAK
Buraya makalenin İngilizce kısa başlığı yazılacak

[bookmark: _heading=h.n6qi5li1vatj]ABSTRACT
ABSTRACT bölümü 150 kelimeden az, 250 kelimeden fazla olmamalıdır. Türkçe kısmındaki içerik ile aynı olacak şekilde İngilizce olarak yazılmalıdır.
Keywords: Abstract kısmının altında en az 3 en fazla 6 adet kelime seçilmeli, kelimeler Türkçe anahtar kelimeler ile aynı olmalı, kelimeler MeSH’den seçilmelidir. Kelimeler İngilizce alfabetik olarak sıralanmalı, kelimeler virgül (,) ile ayrılmalı ve en sonuna nokta (.) konulmalıdır.
GİRİŞ
Bu bölümde çalışma ile ilgili kısa literatür bilgisi verildikten sonra, giriş bölümünün son paragrafında çalışmanın amacı verilmelidir.
MATERYAL VE METOT
Bu bölümde çalışmadaki materyal metot ve istatistiki yöntemlere yer verilmelidir.
“Etik Kurul Onayı” ile ilgili bilgilere (Kurul adı, tarih, sayı ve numarası) ile “Yerel Etik Kurulu onayı alındığına ve etik kurul ilkelerine uyulduğuna” dair bilgilere bu bölümünde yer verilmesi zorunludur.
BULGULAR
Makalede bulunan tablolar “Tablo” olarak isimlendirilmelidir. Tablo dışındaki tüm görsel öğeler (grafik, fotoğraf, şekil, şema vb.) “Şekil” olarak adlandırılmalıdır. Tabloda yer alan rakamsal değerler arasında virgül (,) kullanılmamalı, tüm değerlerde nokta (.) kullanılmalıdır.
Türkçe makalelerde, tablo ve şekillerin Türkçe ve İngilizce adları ve gerekli açıklamalar her iki dilde de ayrı ayrı mutlaka yazılmalıdır. İngilizce makaleler için ise, tablo ve şekillerin sadece İngilizce adları ve gerekli açıklamalar yazılmalıdır. Tablo başlığı, tablonun üst bölümünde, tabloda kullanılan kısaltmalar ve gerekli açıklamalar ise tablonun altında verilmelidir. Şekil başlığı ve açıklamaları ise şeklin altında yazılmalıdır.

Tablo 1: Tüm gruplara ait farklı günlerdeki hematolojik bulgular.
Table 1: Haematological findings of all groups for different days.

Şekil 1: Hastalığın seyrini gösteren aşamalar a) Cilt lezyonları, b) Ağız içi veziküller, c) Ağız içindeki ülserasyonlar.
Figure 1: Stages showing the course of the disease a) Skin lesions, b) Oral vesicles, c) Oral ulcerations. 
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TARTIŞMA VE SONUÇ
Bu bölümün sonunda, çalışmada varılan sonuçlar ayrı bir paragraf olarak verilmelidir.
[bookmark: _heading=h.ygecooax6k1a]KAYNAKLAR
Kullanılan kaynak sayısı olgu sunumları için 10’dan az, araştırma makaleleri için 20’den az ve tüm makale türleri için 45’den fazla olmamalıdır.
Tüm makaleler için kullanılan kaynakların en az %30’u son 5 yıla ait olmalıdır.
Makale içerisinde kullanılan her kaynak makale sonunda KAYNAKLAR başlığı altında, alfabetik olarak sıraya konulmuş şekilde yer almalıdır.
Kaynaklarda kullanılan kaynağa ait derginin kısa ismi italik olarak kullanılmalıdır (Dergilerin kısa ismi; Medline, CAplus Core Journal Coverage list, Clarivate ya da Pubmed Journals Database’den bulunabilir).
Çalışmada kullanılan tüm kaynakların tam olarak verilmesinden ve doğruluğundan yazar(lar) sorumludur.
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*: p<0.05, **: p<0.01, ***: p<0.001, CA: Canlı Ağırlık

Not: Tablolar KAYNAKLAR bölümünden sonra her tablo ayrı bir sayfada olacak şekilde verilmelidir.
Not: Ana metin dosyasına şekil koymayınız.
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