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Giriş

Bu başlık altında; okuyucuyu konuya hazırlayıcı nitelikli bilgiler içermelidir. Konu hakkında daha önce neler yapıldığına ilişkin kısa bir literatür bilgisi vermeli, bu araştırmanın yapılmasına neden ihtiyaç duyulduğu açıklanmalı ve çalışmanın amacı kısaca belirtilmelidir. Lütfen paragraftan önce ve sonra boşluk eklenmemiş olduğunu “Satır ve Paragraf Aralığı” düzenleyicisi ile “Satır Aralığı Seçenekleri” bölümünden “Aralık” kısmında “Önce” ve “Sonra” değerlerinin sıfır (0) olduğunu görerek kontrol ediniz. “Giriş” başlığı ile metin arasında bir boşluk ekleyiniz ve bu başlık altındaki metin içerisindeki her paragraf başında bir tab (1.25 cm) boşluk bırakarak metni ekleyiniz. 
Eğer çalışmanızı İngilizce olarak sunmak istiyorsanız bölüm başlığını lütfen “Introduction” olarak düzeltiniz. Ana bölüm başlıkları “Times New Roman” fontunda, 12 punto ve kalın olarak yazılmalıdır. 
Bu başlık altında ekleyeceğiniz metin içerisinde kaynak belirtmeniz gerekli ise, lütfen metin içinde kaynak kullanım şeklini APA’ya göre yapınız.
Makalelerin etik kurallara uygunluğu yazarların sorumluluğundadır. Benzerlik analiz raporunun sistemine yazar tarafından yüklenmesi gerekmektedir. Kaynaklar, Makale Başlığı, Tablo ve Şekil isimleri hariç tutulmalıdır. Diğer bilimsel yayınlara benzerlik oranının %24’ü geçmemesi gerekir. Bununla beraber editör, gerektiğinde yazarlardan etik kurul belgesi isteme hakkını saklı tutar.
Eserler, Editörler Kuruluna Word programıyla,  A4 botundaki kağıda makale metni Times New Roman tipi harflerle (12 punto) ve 1,15 aralıklı yazılmalı ve 20 sayfayı geçmemelidir. Sayfanın sağında, solunda, altında ve üstünde 2,5’er cm boşluk bırakılmalıdır.

Materyal ve Yöntem

Bu başlık altında; ilk paragrafta varsa çalışmanın etik kurul onay belgesinin sayı ve tarihi verilmelidir.
Materyalde üzerinde çalışılan malzemeler, objeler, çalışma alanı, zaman ve sınırlılıklardan bahsedilmelidir. Materyal ile ilgili tablo, şekil vb. bilgiler bu bölümde yer almalıdır.
Yöntem ise araştırmanın amacına ulaşmasında kullanılan teknik ya da tekniklerdir. Kullanılan yöntem(ler) yeni ise açık ve anlaşılır bir şekilde ayrıntılı olarak verilmelidir. Eğer kullanılan yöntem bilinen bir yöntem ise, sadece kaynak gösterilerek adının verilmesi yeterlidir. 
Eğer çalışmanızı İngilizce olarak sunmak istiyorsanız bölüm başlığını lütfen “Materials and Methods” olarak düzeltiniz. Bölüm içerisinde alt bölüm başlıkları açılması mümkündür.

Materyal ve yöntem alt başlığı
Materyal ve yöntem bölümünde alt başlık altında bilgi verilmesi gerektiği durumlarda yada materyal bölümü ayrı metod bölümü ayrı bir alt başlık olarak yazılacaksa “Times New Roman” fontunda, 12 punto, kalın ve italik olarak yazılmalıdır. Alt başlığın ilk kelimesinin ilk harfi büyük, geri kalan kısmı küçük harflerle yazılmalıdır. Alt başlıklardan sonra boşluk bırakılmamalıdır. 
Çalışma metni içerisinde denklem yer alacak ise bunlar kenarlıklar gizlenmiş tek satırlık bir tablo içerisinde iki hücre ile verilmelidir. Sol hücreye denklem eklenmeli ve bu hücre ortalı olmalıdır. Sağ hücrede ise denklem numarası yer almalı ve bu hücre sadece denklem numarasının sığacağı büyüklükte, sağa dayalı olmalıdır. Aşağıda denklem örnekleri verilmiştir.

	
	(1)


	
	(2)



Denklem ifadelerinden önceki ve sonraki paragraflar arasında birer satır boşluk olmalıdır.

Bulgular 

Bu başlık altında; elde edilen sonuçlara yer verilmeli, sonuçlar gerekirse şekil ve tablolarda da desteklenmelidir. Sonuçlar olabildiğince az yazı, anlaşılır, basit tablo ve şekillerden oluşmalı ve tekrarlardan (örneğin tablolarda verilen bulguların metinde tekrarlanması gibi) kaçınılmalıdır. Bulgular kısmında kaynak gösterilmemelidir. 
Eğer çalışmanızı İngilizce olarak sunmak istiyorsanız bölüm başlığını lütfen “Results” olarak düzeltiniz. Bölüm başlığı “Times New Roman” fontunda, 12 punto ve kalın olarak yazılmalıdır.
Tablo dışında kalan fotoğraf, resim çizim ve grafiklerin hepsi “Şekil” olarak verilmelidir. Resim, şekil ve grafikler net ve ofset baskı tekniğine uygun olmalıdır. Her tablo ve şekle metin içinde atıf yapılmalı, şekil ve tablolar yazım alanı içinde olmalıdır. Tüm tablo ve şekiller makale boyunca sırayla numaralandırılmalıdır (Tablo 1, Şekil 1 gibi). Tablo ve şekil başlıkları ve açıklamaları kısa ve öz olmalıdır. Türkçe sunulan makalelerdeki Tablo ve Şekil başlıklarının İngilizceleri de italik olarak Türkçe başlıkları altında verilmelidir.
Bölüm içerisinde tablo, grafik, resim, şekil gibi bileşenler kullanılacak ise aşağıda gösterilen örneklerde sunulduğu şekilde isimleri ve açıklamaları eklenmelidir.Şekil, grafik veya resim görseli.

Görsel içerisindeki veriler okunaklı olmalıdır.

Şekil 1. Şekilde sunulan bilginin açıklaması (Jackson & Cockcroft, 2002)
Figure 1. Description of the information presented in the figure (Jackson & Cockcroft, 2002)


Numaralandırma ve açıklama kısımlarında metin “Times New Roman” formatında 12 punto olarak yazılmalı ve görsel ile açıklama satırı arasında boşluk olmamalıdır. Görsel ile önceki ve sonraki paragraflar aralarında birer satır boşluk olmalıdır. Görsel içerisindeki veriler okunaklı olmalıdır.  Eğer çalışmanızı İngilizce olarak sunmak istiyorsanız lütfen isimlendirmeleri şekil, grafik ve resim için “figure”, harita için “map” olarak değiştirdiğinizden emin olunuz.
Tablo ekleme ihtiyacı duymanız durumunda lütfen aşağıdaki örnekte gösterildiği gibi tablo ekleyiniz. Tablo numaralandırmaları; şekil, grafik ve resim numaralandırmaları ile aynı metin özelliklerinde olmalıdır. Şekil başlıklarından önce ve tablo başlıklarından sonra 6nk boşluk bırakınız. Tablo ve şekil balıkları bir satırdan fazla ise tek satır aralığı yazılmalı ve asılı (2cm) olarak ayarlanmalıdır.

[bookmark: _Toc26369337]Tablo 1. Kuzularda doğum ve sütten kesim ağırlıkları (kg)
Table 1. Birth and weaning weights of lambs (kg)
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1Tablo açıklamaları 10 punto büyüklüğünde yazılmalıdır.

Tablo numaralandırılması ve açıklaması; tablonun üstünde olmalı, tablodan önce ve sonraki paragraflar arasında birer satır boşluk bırakılmalıdır.
Tablo dikey çizgi kullanılamaz. Tabloda kullanılan ilk ve son yatay çizgiler 11/2 nk, ara yatay çizgiler 1/2nk kalınlıkta olmalıdır. Tablo içindeki metin okunaklı olmalıdır (8-12 punto kullanılabilir). 

Tartışma ve Sonuç

Bu başlık altında; Çalışma sonucunda elde edilen bulgular literatürdeki çalışmalar ile karşılaştırılır (yüksek, düşük, uzun, kısa vs. olarak nedenleri irdelenmeksizin karşılaştırmaktan kaçınılmalı) ve farklılığın nedenleri detaylı şekilde yorumlanır. Bu bölümde elde edilen bulguların tekrarı yapılmamalıdır. Ayrıca, çalışmasından elde edilen sonuçların literatüre katkısı, çalışmanın eksiklikleri ile öneriler de yer alabilir.
Eğer gerek görülürse Tartışma Bulgular ile beraber yazılabilir. Bu durumda yazılan bölümün ismi “Bulgular ve Tartışma” olmalıdır ve ardından ayrı bir “Sonuç” bölümü eklenmelidir.
Bu başlık altına ekleyeceğiniz metin “Times New Roman” fontunda, 12 punto olmalıdır. Giriş başlığı altında yapılan metin açıklamaları bu başlık için de geçerlidir. Başlıkta bağlaç haricinde olan tüm kelimelerde ilk harf büyük yazılmalıdır.
Eğer çalışmanızı İngilizce olarak sunmak istiyorsanız bölüm başlığını lütfen “Discussion and Conclusion” olarak düzeltiniz. Bölüm başlığı “Times New Roman” fontunda, 12 punto ve kalın olarak yazılmalıdır.

Teşekkür

Bu kısımda; çalışmada yardımları olan kişi veya kişilere teşekkür edilmelidir. Aynı zamanda maddi destek alınan kurum ve kuruluşlara yardım ve desteklerinden dolayı bu bölümde teşekkür edilmelidir. Makale, bir projeden üretilmişse, proje desteği belirtilmelidir. Bölüm başlığı “Times New Roman” fontunda, 12 punto ve kalın olarak yazılmalıdır. Eğer çalışmanızı İngilizce sunmak istiyorsanız başlığı “Acknowledgment” olarak değiştiriniz.

Kaynaklar
Metin içerisindeki atıflarda:
· Tek yazarlı çalışmalarda: Doe (2014) yada (Doe, 2014)
· İki yazarlı çalışmalarda: Doe ve Smith (2014) yada (Doe ve Smith, 2014)
· Üç veya daha fazla yazarlı çalışmalarda: Doe ve ark. (2014) yada (Doe ve ark., 2014)
· Aynı yazara ait birden fazla çalışmaya atıf yapıldığında: Doe ve ark. (1993 ve 1994), Doe ve ark. (1993a ve 1993b). şeklinde düzenlenmelidir.
· Çok sayıda çalışmaya yapılan atflar kronolojik olarak sıralanır:  (Doe, 1999; Smith ve Doe, 2001; Doe ve ark., 2014 ve 2015)
Kaynaklarda verilecek kaynaklar, alfabetik sıraya göre aşağıda örneklerde verildiği biçimlerde eklenmelidir. Eğer çalışmanızı İngilizce sunmak istiyorsanız başlığı “References” olarak değiştiriniz.

Aksakal, V., Macit, M., Esenbuğa, N., 2009. Effects of various ages of weaning on growth characteristics, survival rate and some body measurements of Awassi lambs. Journal of Animal and Veterinary Advances. 8(8): 1624-1630. (Tam metin makale kaynakları bu şekilde verilmelidir.)
AOAC, 2000. Official Methods of Analysis (17th Ed.). Maryland, USA: Association of Official Analytical Chemists. (Yazarı belirsiz kitap kaynakları bu şekilde verilmelidir.)
Arıkan, S., Sağıroğlu, G., Yıldız, S., Turgut, D., 1994. Bazı hayvan yemlerinden izole edilen funguslar ve bunların ürettiği toksinlerin biyolojik ölçüm metodu ile saptanması. XII. Ulusal Biyoloji Kongresi. Moleküler Biyoloji, Genetik ve Mikrobiyoloji Seksiyonu Bildiriler Kitabı, Cilt V. Edirne, 25-27 Mayıs 1994, s. 48-54. (Sempozyum bildirisi kaynakları bu şekilde verilmelidir.)
Çetin, F., 2011. Yem katkı maddesi damıtık tahıllar (DDGS).  http://www.tepge.gov.tr/Dosyalar/Yayinlar/719e2ab765e04a0ebdd00839c3505b44.pdf Erişim tarihi: 16.06.2016. (İnternet adresleri kaynakları bu şekilde verilmelidir.)
Dikmen, İ., 1968. Zeytin çeliklerinin köklendirilmesi üzerine araştırmalar. Yüksek Lisans Tezi. Ege Üniversitesi, Fen Bilimleri Enstitüsü, 98 s. (Tez kaynakları bu şekilde verilmelidir.)
Jackson, P. G. G.,  Cockcroft, P. D., 2002. Clinical Examination of Farm Animals. Oxford, UK: Wiley-Blackwell. (Kitap kaynakları bu şekilde verilmelidir.)
SPSS, 2013. IBM SPSS Statistics 22.0 for Windows. Armonk, NY. (Paket programlar kaynakları bu şekilde verilmelidir.)
Young, O. A.,  West, J., 2001. Meat Color. In Y. H. Hui, W. K. Nip, & R. Rogers (Eds.), Meat Science and Applications (pp. 39-71). Newyork, USA: CRC Press. (Kitap bölümü kaynakları bu şekilde verilmelidir.)

Lütfen aşağıdaki şekilde atıf yapınız / Please cite this paper as following;
Soyadı, A., Soyadı, A., Yıl. Çalışmanın başlığı sadece ilk harf büyük olacak şekilde 9 punto olacak şekilde eklenmeli, Journal of Animal Science and Products (JASP) ** (**):**-**.
image1.png
& Sounelof Animel Sciehot ong Froducts (SP)

[CCY AL (O DeeLTeview ey [ou g




