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Öz
Öz kısmında araştırmanın konu, kapsam, önem, amaç ve yöntem gibi temel metodolojik çerçevesi belirtilmeli, ulaşılan sonuç ve yararlanılan kaynaklara ise değinilmemelidir. 60-80 kelime arasında olmalıdır. Tek paragraf halinde yazılmalıdır. Sitllendirme: Cambria, 10 punto, iki yana yaslı, girinti yok, satır aralığı tek, özel aralık önce ve sonra 0. (Stil adı: Özet)
Anahtar Kelimeler: 3-5 kelime Türkçe Anahtar Kelime, aralara virgül konulmalı.
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Abstract
Abstract kısmında araştırmanın konu, kapsam, önem, amaç ve yöntem gibi temel metodolojik çerçevesi belirtilmeli, ulaşılan sonuç ve yararlanılan kaynaklara ise değinilmemelidir. 60-80 kelime arasında olmalıdır. Tek paragraf halinde yazılmalıdır. Sitllendirme: Cambria, 10 punto, iki yana yaslı, girinti yok, satır aralığı tek, özel aralık önce ve sonra 0. (Stil adı: Özet)
Keywords: 3-5 kelime İngilizce keywords, aralara virgule konulmalı.

Başlık kullanılmaksızın giriş, gelişme, sonuç sıralamasına uygun şekilde metin oluşturulmalıdır. Konuyla ilgili kitap değerlendirme yazım kılavuzu incelenmelidir. Stillendirme: Cambria, 10 punto, iki yana yaslı, girinti ilk satır tek, satır aralığı tek, özel aralık önce ve sonra 3 nk.[footnoteRef:1] (Stil adı: Normal) [1:  	Örnek dipnot. (Stil adı: Dipnot Metni) Atıflarda İsnad Atıf Sistemi 2. edisyon (dipnotlu) kullanılacaktır.] 


KAYNAKÇA
Eserler alfabetik sırayla İsnad 2. edisyona göre hazırlanacak. Çalışmada yer alan her bir eser bu bölümde zikredilecek. Arapça harf-i tarifler dikkate alınmaksızın alfabetik sıra oluşturulacak. Cambria, 10 punto, İki yana yaslı, ilk satır 1 cm asılı, özel aralık önce ve sonra 0 nk, satır aralığı tek., (Stil adı: Kaynakça)


Uyarılar:
* Doğrudan bu makale şablonu kullanılarak metin yazılabilir veya mevcut metin burada belirtilen kriterlere uygun hale getirilir.
* Başlıklarda özel stil (başlık 1, başlık 2 vb.) kullanılmayacaktır.
* Ana başlıkların tamamı, alt başlıklarda kelimelerin ilk harfleri büyük olacaktır.
* Arapça metinlerde Tradational Naskh kullanılacaktır.
* Atıflarda İsnad Atıf Sistemi 2. edisyon kullanılacaktır. İsnad Atıf Sistemi link
* Yazıya sayfa numarası atanmayacaktır.



