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Başlık 14 punto, cümle düzeninde ilk harfleri büyük harflerle, ortalanmış olarak yazılmalıdır.


Çalışmanın yazarının adı soyadı 10 punto, soyadı büyük harflerle ve ortalanmış olarak, yazar birden fazla ise adlar çalışmaya katkılarına göre yan yana sıralı yazılmalıdır.[footnoteRef:1] [1:  Yazar(lar)ın unvanıyla birlikte, çalıştığı yerin açık adı, şehir-ülke ve e-posta adresi, başlığın altındaki yazar ismi ya da isimleriyle eşleştirilmiş imlerle (1) belirtilmeli ve makalenin ilk sayfasının altındaki dipnotta yer almalıdır. 
Çalışma herhangi bir bilimsel etkinlikte bildiri olarak sunulmuş ise makalenin başlığına im (1) konularak, makalenin ilk sayfasının altında etkinliğin adı, yeri ve tarihi belirtilmelidir. Çalışma herhangi bir araştırma kurumu ya da fonu tarafından desteklenmiş ise makalenin başlığına im (*) konularak desteği sağlayan kuruluşun adı, projenin numarası ve tamamlandığı tarih ilk sayfanın altında belirtilmelidir. Çalışma lisansüstü tezlerden üretilmiş ise makalenin başlığına im (**) konularak tezin adı, danışmanın adı ve tamamlandığı tarih ilk sayfanın altında belirtilmelidir. Dip notlardaki tüm bilgiler 9 punto olmalıdır.] 



Öz
Öz, 10 punto büyüklüğünde ve 200 sözcüğü geçmeyecek şekilde tek sütun ve iki yana yaslı olarak yazılmalıdır. “Öz” metni içinde kaynak verilmemelidir. 
Anahtar Kelimler: Her özün altında o dilden çalışmayı betimleyen 3-5 anahtar sözcük bulunmalıdır.

İngilizce başlık 14 punto, cümle düzeninde ilk harfleri büyük harflerle, ortalanmış olarak yazılmalıdır.
Abstract
Öz, 10 punto büyüklüğünde ve 200 sözcüğü geçmeyecek şekilde tek sütun ve iki yana yaslı olarak yazılmalıdır. “Öz” metni içinde kaynak verilmemelidir. 
Keywords: Her özün altında o dilden çalışmayı betimleyen 3-5 anahtar sözcük bulunmalıdır.

1. GİRİŞ
Çalışmalarda ana bölüm başlıkları numaralandırılarak ortalanıp 12 punto ve büyük harfle yazılmalıdır (ana başlıklar kalın olmamalı). Alt bölüm başlıkları (ikinci düzey başlıklar) sola yaslı, ilk harfleri büyük, 12 punto olarak yazılmalıdır. Üçüncü düzey başlıklar ise sola yaslı, 12 punto, kalın, italik ve sadece ilk kelimenin ilk harfi büyük olacak biçimde yazılmalıdır.

Metin içindeki paragraflar en az üç cümleden oluşmalı ve paragraflar arasında bir satır boşluğu bırakılmalıdır.

Araştırma konusunun temeli, çalışmanın bölümlerine yönelik özet bilgi, bilimsel alan yazındaki karşılığı, araştırmanın önemi, araştırma problemi ve amaçları giriş kısmında detaylandırılmalıdır.
2. YÖNTEM

Bu bölümde, araştırma modeli, araştırmanın çalışma grubu, verilerin toplanması, hazırlanması ve çözümlenmesinde kullanılan yöntem ve teknikler açıklanmıştır.
- Evren ve Örneklem/Çalışma Grubu/Katılımcılar/Denekler (bunlardan sadece biri)
- Veri Toplama Yöntem(ler)i/Teknikleri/Araçları
- Verilerin Analizi, gerekli ise etik kurul onayı yöntem kısmında detaylandırılmalıdır.
Araştırma Modeli
Çalışma Grubu
Veri Toplama Aracı
Verilerin İşlenmesi ve Analizi
3. BULGULAR

4. TARTIŞMA, SONUÇ ve ÖNERİLER







5. KAYNAKÇA
Yazarlar metin içinde yapacakları atıflar için American Psychological Association (APA) tarafından yayımlanan Kılavuzun 6. baskısında yer alan kurallara uymalıdır. Metin içi gönderme ve atıflar tam metnin diline uygun verilmelidir. Türkçe tam metin için Türkçe kaynak gösterme usul ve esasları, İngilizce tam metin için İngilizce kaynak gösterme usul ve esasları dikkate alınmalıdır.
Kaynak listesi her çalışmanın ilk yazarının soyadına göre alfabetik olarak sıralanmalıdır. Kaynakların doğruluğundan yazar(lar) sorumludur.
Font ailesi Times New Roman ve satır aralığı 3 nk olacak şekilde verilmelidir. Girinti 4. harf altına gelecek şekilde verilmelidir.
Türkçe makalelerde Türk Dil Kurumunun sözlükleri ve yazım kılavuzu dikkate alınmalı ve mümkün olduğunca Türkçe sözcükler kullanılmalıdır.
Tartışma, Sonuç ve Öneriler yazarlar tarafından tek başlık altında toplanabileceği gibi ayrı ayrı da verilebilir.


Extended Abstract
Makalede "Kaynakça" kısmından sonra 600-750 sözcükten oluşan bir özet bulunmalıdır. Makalenin dili Türkçe ise geniş özet İngilizce, İngilizce ise Türkçe olmalıdır. Geniş özet, 10 punto büyüklüğünde, "Times New Roman" karakteri kullanılarak 1,5 satır aralığı hazırlanmış olmalıdır. Bu özet alt başlıklar (örneğin, GİRİŞ) içermemeli ve tek sütun hâlinde belirtilen uzunlukta olmalıdır. Geniş özette de alıntıya yer verilmemelidir.
Yazarlar ücretsiz olarak makalenin elektronik baskısını  (PDF) dergi sisteminden alabilecekleri gibi, bir adet basılı dergi de kendilerine gönderilecektir. Türk Eğitim Araştırmaları Dergisi çevrim içi erişime açık bir dergi olduğundan yayımcı tarafından makalenin ücretsiz ayrı baskıları gönderilmez.

Tablo ve Şekiller
Tablo ve şekil başlık ve metin özellikleri şablon içerisindeki örneklerde kullanılan yapı dikkate alınarak verilmelidir.
Tablo ve şekillerden öncesine ve sonrasına 12 nk boşluk verilir.
Tablo başlıkları ve metin 10 punto büyüklüğünde olmalıdır.
Tablo ve numarası Koyu Örn. Tablo 1. Tablo Başlığı
Şekil eğer grafik ve düzenlenebilir bir formatta ise başlık ve iç metinler 10 punto
Şekil ve numarası koyu Örn. Şekil 1. Şekil Başlığı
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