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ÖZ	
Dergimizin yazım kuralları çerçevesinde buraya makalenizin ÖZ kısmını buraya yazınız veya yapıştırınız. Dergimizin yazım kuralları çerçevesinde buraya makalenizin ÖZ kısmını buraya yazınız veya yapıştırınız. Dergimizin yazım kuralları çerçevesinde buraya makalenizin ÖZ kısmını buraya yazınız veya yapıştırınız. Dergimizin yazım kuralları çerçevesinde buraya makalenizin ÖZ kısmını buraya yazınız veya yapıştırınız. Dergimizin yazım kuralları çerçevesinde buraya makalenizin ÖZ kısmını buraya yazınız veya yapıştırınız. Dergimizin yazım kuralları çerçevesinde buraya makalenizin ÖZ kısmını buraya yazınız veya yapıştırınız. Dergimizin yazım kuralları çerçevesinde buraya makalenizin ÖZ kısmını buraya yazınız veya yapıştırınız. Dergimizin yazım kuralları çerçevesinde buraya makalenizin ÖZ kısmını buraya yazınız veya yapıştırınız. Dergimizin yazım kuralları çerçevesinde buraya makalenizin ÖZ kısmını buraya yazınız veya yapıştırınız. Dergimizin yazım kuralları çerçevesinde buraya makalenizin ÖZ kısmını buraya yazınız veya yapıştırınız. Dergimizin yazım kuralları çerçevesinde buraya makalenizin ÖZ kısmını buraya yazınız veya yapıştırınız. Dergimizin yazım kuralları çerçevesinde buraya makalenizin ÖZ kısmını  buraya yazınız veya yapıştırınız.
Anahtar Kelimeler: Kelime, diğer kelime, özel isimler haricinde küçük harfler (Buraya en az üç, en fazla beş adet Türkçe anahtar kelime yazınız.)
JEL Sınıflandırması: M40, M41, M42
ABSTRACT	
Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. Abstract will be written here. 
Keywords: Word, another word; lower case except names (Buraya en az üç, en fazla beş adet İngilizce anahtar kelime yazınız)
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1. BİRİNCİ DÜZEY BAŞLIKLARINIZ İÇİN BU YAZI STİLİNİ KULLANINIZ
Paragraf: Çalışmanızdaki birinci paragraf için bu stili kullanınız. 
Yeni paragraf: Yeni bir paragrafa başlamak için bu stili kullanınız. “40’tan az kelime içeren alıntılarınız için bu stili kullanınız” (Yazar Soyadı, Tarih: Sayfa Numarası). 
40’tan fazla kelime içeren alıntılarınız ve gerektiği hallerde tüm alıntılarınız için bu stili kullanınız.
Yeni paragraf: Yeni bir paragrafa başlamak için bu stili kullanınız.
· Madde işaretli listeler için bu stili kullanınız.
(1) Numaralı listeler için bu stili kullanınız.
Gösterilecek denklem için bu stili kullanınız			(Denklem No.)
2.1. İkinci Düzey Başlıklarınız İçin Bu Yazı Stilini Kullanınız.
2.1.1. Üçüncü düzey başlıklarınız için bu stili kullanınız
2.1.1.1. Dördüncü Düzey Başlıklarınız İçin Bu Stili Kullanınız. Metin buradan devam eder.
2.1.1.1.1. Beşinci Düzey Başlıklarınız İçin Bu Stili Kullanınız. Metin buradan devam eder.
Tablo 1
Başlığınızı buraya yazabilirsiniz. Bu başlık çalışmanıza eklediğiniz tablonuzun üstünde yer almalıdır. Söz konusu tablonun başka bir kaynaktan alınması halinde eserin telif hakkı sahibinden izin alınması, teşekkür edilmesi veya kaynak gösterilmesi gerekmektedir.
Tablo 1 buraya yerleştirilmelidir.
[bookmark: _GoBack]Not. Buraya şeklin başka bir kaynaktan alınması halinde eserin telif hakkı sahibinden alınan izni, teşekkürü, ilgili kaynağı ve/veya şeklinize ilişkin açıklama yapmak istediğiniz konuları yazabilirsiniz. Buraya yazılacak konular için APA 7’yi inceleyebilirsiniz. Not yazmak zorunlu olmayıp, yazılması halinde ilgili tablonun altına bu stilde yazılmalıdır. 
Şekil 1
Başlığınızı buraya yazabilirsiniz. Bu başlık çalışmanıza eklediğiniz tablonuzun üstünde yer almalıdır. Söz konusu şeklin başka bir kaynaktan alınması halinde eserin telif hakkı sahibinden izin alınması, teşekkür edilmesi veya kaynak gösterilmesi gerekmektedir.
Şekil 1 buraya yerleştirilmelidir.	
Not. Buraya şeklin başka bir kaynaktan alınması halinde eserin telif hakkı sahibinden alınan izni, teşekkürü, ilgili kaynağı ve/veya şeklinize ilişkin açıklama yapmak istediğiniz konuları yazabilirsiniz. Buraya yazılacak konular için APA 7’yi inceleyebilirsiniz. Not yazmak zorunlu olmayıp, yazılması halinde ilgili tablonun altına bu stilde yazılmalıdır. 
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Tek bir kurumdan alınan fon kaynakları için şu şekilde yazabilirsiniz:
Bu çalışma [Fonlayan Kurum Adı] tarafından desteklenmektedir (Proje No: xxxx).
Birden fazla kurumdan alınan fon kaynakları için şu şekilde yazabilirsiniz:
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You can use this style in order to write detailed information about the fundings (grants or research support and financial aids).
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To Cite This Article: Oğuz, M. & Oğuz, M. (2021). Super variable costing. Balıkesir University Faculty of Economics and Administrative Sciences Journal, 2(1), 1-20.
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Dergimizin internet sitesinde yer alan Yazım Kuralları’nı inceleyiniz. Kaynak yazımında bu stili kullanınız. 
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