Dergimize Kabul Edilen Bilimsel Çalışma Türleri

Araştırma Makalesi: Özgün bir araştırma konusunu bulgu ve sonuçlarıyla yansıtan, bilime katkı sunmayı önceleyen çalışmalardır. Temel ve uygulamalı bilim alanlarında teorik, hesaplamalı veya deneye dayalı çalışmalardan oluşur. Kabul edilmiş bir bilimsel yönteme göre hazırlanmaları gerekmektedir.

Derleme Makaleleri: Alanda önemli bilimsel yayınları tarayıp, değerlendirme yapan ve bulguları karşılaştırarak yorumlayan yazılardır. Bilimsel çalışmalarda güncel teknik ve uygulamaların kullanılması beklenir. Yazının durumunu mevcut araştırma boşluklarını ve gelecekteki muhtemel araştırmalar için olası yönelimleri işaret eder. Alandaki birincil literatürü özetleyerek (araştırma makaleleri) ikincil literatürün tipik bir örneğidir. 

Vaka Analizi/Olgu Sunumu: Olgu sunumunun amacı; nadir görülen, dikkat çekici kişi, yer, olay ya da olgunun hatta belki de daha önce tespit edilmemiş durumun örnek üzerinden ilgi çekici ve anlaşılır olarak sunulmasıdır.

Editöre Mektup ve Yorumlar/Eleştiriler: Dergide daha önce yayınlanmış bir metin ile ilgili yorum ve önerileri içeren ve dergi editörüne gönderilen metindir.

Kitap Analizi: Herhangi bir eserin, bilimsel bir yönteme bağlı kalınmak suretiyle farklı açılardan ele alınarak değerlendirilmesini ve yorumlanmasını içeren metinlerdir. 

Toplantı Tutanağı: Yazarın, derginin konu alanındaki yakın tarihli bir bilimsel toplantıyı (konferans, sempozyum, çalıştay vb) genel hatlarıyla özetlediği ve dikkate değer bulduğu sunumlar hakkında bilgi verdiği metinlerdir.  

