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Öz
Her cinsten anlatının öyküsellik ve anlatısallık olmak üzere iki düzlemi vardır. Öyküselliğin anlatısallık tarafından 
Anahtar sözcükler: anlatıcı, anlatı, 

Makale Adı (The Narrator)
Abstract
There are two planes in every kind of narrative: -narrativity diegesis-. Diegesis, which is conveyed via narration, is 
Keywords: narrator, narrative, 

GİRİŞ
Olgusal ya da değil, sözcüğün kök anlamına gönderme yapan her türden anlatı, öyküsellik ve anlatısallık olmak üzere iki düzlemden oluşur. Öyküsellik, belli bir zaman-uzamı kapsayan estetik ya da gerçek bir deneyim, bir tanıklık alanını; anlatısallık ise bu deneyimin/tanıklığın biri tarafından başka birilerine söz-edim yoluyla aktarılmasını gerektirir. Bu iki alan bir bakıma anlatının önkoşuludur.

1. TİPOLOJİLERİN BETİMLENMESİ
Geleneksel anlatı çalışmalarından yapısalcılığa, oradan yapısalcılık sonrasına uzanan zaman boyunca kurmaca anlatılardaki anlatan ses, farklı kuramsal çerçevelerle sunulmuş; eksik kalan anlamsal gedikleri doldurmak niyetiyle aynı olguyu karşılamak üzere birbirinin ardı sıra farklı değer dizileri öne sürülmüştür.

1.1. Gramatikal tipoloji
Yapısal anlatıbilim öncesinde ortaya çıkan ve dil bilgisini referans alan bu tipoloji, anlatma sırasında kullanılan adıllardan hareket edilerek düzenlenmiştir. 

2. PARADİGMALAR TARTIŞMASI
Gramatikal tipoloji geçmişte yaygın şekilde kullanılmasına, bugünkü çalışmalarda ise kısmi olarak varlığını korumasına karşın öteden beri çeşitli eleştirilere uğramıştır. İlk olarak Genette’in (2011) bu tipolojiye yönelttiği eleştiri anımsanmalıdır. 


3. MODELLERİN İMKÂNLARI
Bu kısımda, seçilen herhangi bir paradigmada yer alan anlatıcı modellerinin yazarlara sağladığı olanaklar ve kısıtlar inceleme konusu yapılacak; 

SONUÇ
Anlatının gerçekleşme koşulu olan anlatıcı olgusunun fiziksel sesten imgesele geçişi, kültür alanında ortaya çıkan büyük değişimlerle yakından ilgilidir. 
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