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Öz
Hazırlamış olduğunuz Öz kısmını kopyalayıp bu alana yapıştırınız. Öz kısmı en fazla 250 kelime olmalıdır. Öz ve Abstract başlığı Yazı tipi: Times New Roman8 nk, Satır aralığı:  tek, Kalın Satır aralığı:  tek, Aralık Önce: 6 nk Sonra: 6 nk (Paragraf girintisi 1,25 olacak şekilde konumlandırılmalı) iki yana yaslı olarak yazılmalıdır. Makalenin başında, en fazla 200 kelimeden oluşan metnin hazırlandığı Türkçe ve İngilizce özler yer almalıdır. Dergimize gönderilmek üzere hazırlanan makalelerin bu şablona bağlı olarak hazırlanması makalenin düzenlenme, değerlendirilme ve yayımlanma aşamalarını hızlandıracaktır. Özlerde; amaç, yöntem, bulgular ve sonuç bilgilerinin yer almasına özen gösterilmelidir. Özler içerisinde atıfta bulunulmamalı ve kısaltma kullanılmamalıdır. Özün sonunda en az 3 en fazla 8 kelimeden oluşan konuyu en iyi şekilde ifade edecek anahtar kelimeler (Keywords) yer almalıdır. Anahtar kelimeler için Yazı tipi: Kalın, İtalik, Aralık Önce: 6nk Sonra: 6 nk olarak yazılmalıdır. Öz ve Abstract başlığı Yazı tipi: Times New Roman 8nk, Satır aralığı:  tek, Kalın Satır aralığı:  tek, Aralık Önce: 6 nk Sonra: 6 nk (Paragraf girintisi olmayacak şekilde konumlandırılmalı) ortalı yaslı olarak yazılmalıdır. Makalenin başında, en fazla 200 kelimeden oluşan metnin hazırlandığı Türkçe ve İngilizce özler yer almalıdır. Dergimize gönderilmek üzere hazırlanan makalelerin bu şablona bağlı olarak hazırlanması makalenin düzenlenme, değerlendirilme ve yayımlanma aşamalarını hızlandıracaktır. Öz ve Abstract bölümlerinde paragraf yapılmamalıdır. 
Anahtar Kelimeler: Anahtar Kelime, Anahtar Kelime, Anahtar Kelime, Anahtar Kelime, Anahtar Kelime, Anahtar Kelime, Anahtar Kelime, Anahtar Kelime,  
Abstract
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1. Giriş
Gönderilecek Tüm Makaleler bu şablon kullanılarak hazırlanmalıdır. Bu şablon kullanılmadan gönderilmiş makaleler RET edilecektir.
Ana metin Times New Roman yazı karakteri kullanılarak 11 punto ve iki yana yaslı olarak yazılmalıdır. Paragraf öncesi ve sonrası paragraf boşluğu bırakılmamalıdır. Paragrafların ilk satırları 1,25 cm içeriden başlamalıdır.
Makalenin ana başlık ve alt başlıkları iki yana yaslı, Times New Roman 13 punto, 1,25 cm paragraf girintili olarak yazılmalıdır ve 1., 1.1., 1.1.1 gibi ondalıklı şekilde, 1.GİRİŞ’ten başlayarak (Kaynakça Hariç) numaralandırılmalıdır. Giriş, Bulgular vs. bölüm başlıkları koyu ve büyük harflerle yazılmalıdır. Alt başlıklar ise koyu ve kelimelerin ilk harfleri büyük olacak şekilde yazılmalıdır. 
Metin içinde kısa alıntılar çift tırnak içinde verilmeli, alıntının içinde tırnak işareti kullanılması gerekmesi durumunda ise tek tırnağa başvurulmalıdır. 40 sözcükten uzun alıntılar blok halinde, tırnaksız, paragrafların ilk satırı ile aynı hizada (soldan 1,25 cm girintili) ve tek satır aralık ile İtalik (Eğik) yazılmalıdır. Alıntı yaparken özgün eserden çıkarılan sözcük ve cümleler parantez içinde üç nokta ile (…) belirtilmelidir.
“Uzun alıntılar için Microsoft Word programında Giriş sekmesinin altında bulunan Stiller kısmından UzunAlıntı stili seçilmelidir. Kısa alıntılar çift tırnak içinde verilebilir.”
Kitap, dergi, gazete, film ve program adları metin içinde italik yazılmalıdır. Sayılar metin içinde tutarlı olmak koşuluyla harf veya rakamla belirtilebilir. Türkçe metinlerde tarih belirtilirken önce gün, sonra ay yazılmalıdır.
1.1. Başlıklar
(Hazırlamış olduğunuz Diğer kısımları bu alanın tamamını silerek yapıştırabilirsiniz)
Bölüm başlıkları elle (manuel) olarak numaralandırılmalıdır. 
İkinci dereceden başlıklar Başlık 2 Seçilerek yapılmalıdır
1.1.1. Üçüncü ve Dördüncü Dereceden Başlıklar
Üçüncü dereceden başlıklar Başlık 3, 
1.1.1.1.
Dördüncü dereceden başlıklar Başlık 4 seçilerek yapılmalıdır.


EXTENDED ABSTRACT
500-750 kelime arasında, makale hakem sürecinden ve editör kurulu değerlendirmesinden geçip kabul aldıktan sonra hazırlanmalıdır. Makalenin genişletilmiş özeti bu kısımda yer alacak ve aşağıda belirtilen başlıklar temelinde hazırlanacaktır. Çalışmanın Türkçe ise İngilizce alt başlıklar ve İngilizce metin, İngilizce, Almanca veya Rusça ise Türkçe alt başlıklar ve Türkçe metin hazırlanmalıdır. 

Çalışmanın Amacı / Research Problem: Çalışma konusu, araştırma gerekçesi ve amacı bu kısımda belirtilmelidir. Çalışma Türkçe ise İngilizce başlık ve metin, İngilizce, Almanca veya Rusça ise Türkçe başlık ve metin hazırlanmalıdır. 
Araştırma Soruları / Research Question/s: Araştırma soru veya soruları bu kısımda açık bir şekilde belirtilmelidir. Çalışma Türkçe ise İngilizce başlık ve metin, İngilizce, Almanca veya Rusça ise Türkçe başlık ve metin hazırlanmalıdır.
Literatür Taraması / Literature Review: Literatürden araştırmaya yönelik elde edilen çıktılar bu kısımda verilmelidir. Çalışma Türkçe ise İngilizce başlık ve metin, İngilizce, Almanca veya Rusça ise Türkçe başlık ve metin hazırlanmalıdır.
Yöntem / Methodology: Araştırmada kullanılan yöntem gerekçesi ile birlikte bu kısımda yer almalıdır. Çalışma Türkçe ise İngilizce başlık ve metin, İngilizce, Almanca veya Rusça ise Türkçe başlık ve metin hazırlanmalıdır.
Sonuç / Result and Conclusion: Çalışma sonunda elde edilen bulgular ve çıktılar bu kısımda yer almalıdır. Çalışma Türkçe ise İngilizce başlık ve metin, İngilizce, Almanca veya Rusça ise Türkçe başlık ve metin hazırlanmalıdır.


METİN VE KAYNAKÇAYA İLİŞKİN KURALLAR

1-Her makalede, ana başlığın hemen altında, makalenin amacı ve önemini içeren biri Türkçe biri İngilizce olmak üzere 150-200 kelimelik öz/abstract yer almalıdır. Özlerin belirlenen kelime sınırını geçmemesine özen gösterilmelidir. “Öz”lerin altında, beş kelimeyi aşmayan anahtar sözcükler/keywords bulunmalıdır. Kısacası makaleler, Ana Başlık, Öz, Anahtar Sözcükler, Abstract, Keywords, Makale Metni, Notlar ve Kaynakça sırası ile kaleme alınmış olmalıdır. Öz ve Abstract bölümlerinde paragraf yapılmamalıdır.
2-Makalelerin kelime sayısı kaynakça, özet ve genişletilmiş özet dahil 8000 kelimeyi geçmemelidir. 
3-Her makalenin Türkçe ve İngilizce başlığı bulunmalıdır. Başlık çalışmanın içeriği ile uyumlu, kısa ve açıklayıcı olmalıdır. Bölüm başlıkları elle numaralandırılmalıdır. 
4-Dergiye gönderilen tüm yazıların metin içi referansları ve kaynakçaları APA sistemine uygun olarak düzenlenmeli, kaynak olarak Publication Manual of the American Psychological Association'ın altıncı baskısı kullanılmalıdır. 
5-Kaynakçada yalnızca metinde gönderme yapılan kaynaklara tam künyeleri ile yer verilmeli ve türleri dikkate alınmaksızın tüm kaynaklar yazar soyadı ve yıla göre düzenlenmelidir. 
6-Atıf ve kaynakça gösterimi Endnote, Mendeley vb. programlar kullanılarak yapıldıysa sisteme yüklenecek dosyalarda bu program bağlantılarının kaldırılması gerekmektedir. 
7-Kaynakça 1,25 cm asılı ve 1,25 soldan girintili olacaktır.
8-Metin içinde kısa alıntılar çift tırnak içinde verilmeli, alıntının içinde tırnak işareti kullanılması gerekmesi durumunda ise tek tırnağa başvurulmalıdır. 40 sözcükten uzun alıntılar blok halinde, tırnaksız, paragrafların ilk satırı ile aynı hizada (soldan 1,25 cm girintili) ve tek satır aralık ile İtalik (Eğik) yazılmalıdır. Alıntı yaparken özgün eserden çıkarılan sözcük ve cümleler parantez içinde üç nokta ile (…) belirtilmelidir.
METİN İÇİ ATIFLAR
Metin içerisinde yazar veya yazarlara yapılan atıf
Tek Yazar: 
Clifford’a göre (2021) 
(Clifford, 2021, s 255)
İki Yazarlı: 
(Langdren ve Baykurt, 2020, s. 12)
Üç ile beş yazar arası: 
İlk defa atıf yapılırken bütün yazarların adı listelenmelidir. 
(Caradona, Kuhlman, Haughton, Costanza ve Giovannoni, 2020, s. 25) 
Sonraki atıflarda ve diğerleri ibaresi kullanılmalıdır. 
(Caradona vd., 2021, s. 26) 
Altı veya daha fazla yazarlı metinlerde, sadece ilk yazarın soyadı ile ve diğerleri ibaresi kullanılır. 
(Yılmaz vd., 2019, s. 25)
Yazar bir kurum veya organizasyon ise, ilk atıfta kurumun tam adı kısaltması ile birlikte verilir. 
(Türkiye Bilimsel Teknik ve Araştırma Kurumu [TÜBİTAK], 2015, s. 21)
Sonraki atıflar (TÜBİTAK, 2015, s. 22) 

Aynı parantez içerisinde birden fazla esere atıf yapıldığı takdirde eserler harf sırasına göre dizilerek noktalı virgül ile ayrılmalıdır. 
(Kara, 2018, s. 21; Memiş, 2019, s. 21) 
Soyadları aynı olan yazarlarda isimlerinin baş harfleri de kullanılmalıdır. 
(F. Yılmaz, 2021, s. 15; H. Yılmaz, 2021, s. 24)
Aynı yazarın aynı yıl içerisinde birden fazla eserine atıf yapılıyorsa yıldan sonra (a, b, c ..) harfleri kullanılmalıdır. 
(McKenzie, 2020a, s. 43; McKenzie, 2020b)
Bireysel iletişim aracılığıyla elde edilen e-postalar, görüşmeler vb. durumlarda iletişim kurulan kişinin adı ve görüşme tarihi belirtilmelidir. Bu veriler kaynakçaya eklememelidir. 
(M. Karaer, kişisel iletişim, 21 Mart 2021).

İkincil bir kaynak söz konusu ise metin içi referans, alıntı yapılan yazarın adının metinde geçip geçmemesine göre atıf yapılmalıdır. 
(aktaran Elsaesser, 2004, s. 82) 
 Musser’den aktaran Elsaesser, 2004, s. 82) 
KAYNAKÇA
- Dergiye gönderilen tüm yazıların metin içi referansları ve kaynakçaları APA sistemine uygun olarak düzenlenmeli, kaynak olarak Publication Manual of the American Psychological Association'ın altıncı baskısı kullanılmalıdır. 
- Kaynakçada yalnızca metinde gönderme yapılan kaynaklara tam künyeleri ile yer verilmeli ve türleri dikkate alınmaksızın tüm kaynaklar yazar soyadı ve yıla göre düzenlenmelidir.
- Kaynakça 1,25 cm asılı ve 1,25 soldan girintili olacaktır.

Yayın Türlerine Göre Kaynak Gösterme Kuralları
Süreli Yayınlar
Yazar, A. A., Yazar, B. B. ve Yazar, C. C. (Yıl). Yazının başlığı. Süreli Yayının Başlığı, Cilt, s-s. doi:xx.xxxxxxxxxx (Doi tanımlanmış ise eklenmelidir)
Tek Yazarlı
Ekins, P. (2011). Environmental Sustainability: From Environmental Valuation to the Sustainability Gap. Progress in Physical Geography, 35(5), 629-651.
Karadağ, A. (2009). Kentsel Ekoloji: Kentsel Çevre Analizlerinde Coğrafi Yaklaşım. Ege Coğrafya Dergisi, 18(1-2), 31-47.

İki Yazarlı 
Aydınlı, H. I. ve Turan, H. (2012). Kuramsal ve Yasal Çerçevede Türkiye’de Kentsel Dönüşüm. Selçuk Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Dergisi, 28, 61-70.
Klijn, E. H. ve Koppenjan, J. F. M. (2000). Public Management and Policy Networks. Public Management An International Journal of Research and Theory, 2(2), 135–158.


Üç ile Yedi Yazar Arası 
Pierce, J. J., Siddiki, S., Jones, M. D., Schumacher, K., Pattison, A. ve Peterson, H. (2014). Social Construction and Policy Design A Review of Past Applications. Policy Studies Journal, 42(1), 1-29.
Yedi yazardan fazla ise ilk altı yazarın isimleri listelendikten sonra üç nokta konup son yazarın adı eklenir. Yedi isimden fazlasına yer verilmemelidir. 
Rockström, J., Steffen, W., Noone, K., Persson, Å., Chapin III, F. S., Lambin, E., ... Nykvist, B. (2009). Planetary Boundaries: Exploring the Safe Operating Space for Humanity. Ecology and Society, 14(2). 1-33. 
Çevrimiçi Süreli Yayın 
Caoduro, E. ve Baschiera, S. (2015). Retro, Faux-vintage and Anachronism: When Cinema Looks Back. Necsus. Erişim Adresi: http://www.necsus-ejms.org/retro-faux-vintage-and-anachronism-when-cinema-looks-back/
Kitaplar, Danışma Kaynakları ve Kitap Bölümleri
Kitaba atıf yapmak için aşağıda yer alan kaynakça formatları kullanılmalıdır: 
Yazar, A. A. (Yıl). Eserin Başlığı. Yer: Yayıncı.
Yazar, A. A. (Yıl). Eserin Başlığı. Erişim adresi: http://www.xxxxxxxxxxx
Yazar, A. A. (Yıl). Eserin Başlığı. doi:xxxxxxxxxxxx
Editor, A. A. (Ed.). (Yıl). Eserin Başlığı. Yer: Yayıncı.
Tek Yazarlı Kitap
Tekşen, Ö. (2014). Ertelenmiş Vergilerin İncelenmesi ve Muhasebeleştirilmesi. (3. baskı). Ankara: Detay Yayıncılık.
Adams. W. M (2009). Green Development Environment and Sustainability in a Developing World. London & New York: Routledge.
Tek Yazarlı Çeviri Kitap
Wacquant, L. (2011). Kent Paryaları: İleri Marjinalliğin Karşılaştırmalı Sosyolojisi. (M. Doğan, Çev.). İstanbul: Boğaziçi Üniversitesi Yayınevi.
İki Yazarlı Kitap 
Taylor, P. J. ve Derudder, B. (2015). World City Network A Global Urban Analysis. New York: Routledge.
Üç ile Yedi Yazarlı Kitap
Eco, U., Martini, C. M., Proctor, M. ve Cox, H. (2012). Belief or Nonbelief? A Confrontation. New York: SkyhorsePub.
Yedi yazardan fazla ise ilk altı yazarın isimleri listelendikten sonra üç nokta konup son yazarın adı eklenir. Yedi isimden fazlasına yer verilmemelidir.
Derleme Kitap
Bottomore, T. ve Nisbet R. (Ed.). (2002). Sosyolojik Çözümlemenin Tarihi. Ankara: Ayraç Yayınları. 
Kitapta Bölüm
Gül, H. ve Kemeç, A. (2020). Nesnelerin İnterneti ve Kamu Politikaları: Kentsel Politika Uygulamaları. M. Yıldız ve C. Babaoğlu (Ed.). Teknoloji ve Kamu Politikaları. (s. 139-167) içinde Ankara: Gazi Kitabevi.
Giddens, A. (2002). Pozitivizm ve Eleştiriciler. (L. Köker, Çev.). T. Bottomore ve R. Nisbet, (Ed.). Sosyolojik Çözümlemenin Tarihi. (s. 243-291) içinde Ankara: Ayraç Yayınları.
Sadece Elektronik Sürümü Olan Kitap 
O’Keefe, E. (2011). Egoism & the Crisis in Western Values. Erişim adresi: http://www.onlineoriginals.com/showitem.asp?itemID=135
Çok Ciltli Bir Eserdeki Birkaç Bölüm
Cronin, B. (Ed.). (2000-2011). Annual Review of Information Science and Technology. (Cilt 34-40). Medford, NJ: Information Today, Inc.
Diğer Kaynaklar
Yayınlanmamış Tez 
Çiftci, R. (2016). Türk Bankacılık Sisteminde Sorunlu Krediler ve Makroekonomik Konjonktür. (Yayınlanmamış Yüksek Lisans Tezi). Eskişehir Osmangazi Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü. Eskişehir.
Pinto, A. (2012). Lessalles de cinémad'art et essai: Sociologied'un label culturel entre marché et politique publique. (Yayınlanmamış Doktora Tezi). Picardi Jules Verne Üniversitesi. Amiens. 
Bozgun, D. O. (2011) Dünya’da ve Türkiye’de Su Sorunu ve Çok Uluslu Şirketler (Yayımlanmamış Yüksek Lisans Tezi). Gazi Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü. Ankara.
İnternet Kaynakları
Temel ilke internet kaynaklarında sayfa, belge veya rapor yazarının adını bulmak ve atıf vermektir. 
Antalya Büyükşehir Belediyesi (2021). Antalya Büyükşehir Belediyesi’nden Dijital Devrim. Erişim adresi: https://www.antalya.bel.tr/Haberler/HaberDetay/2846/antalya-buyuksehir-belediyesinden-dijital-devrim

Tüzel Yazarlı Devlet Raporu
Strateji ve Bütçe Başkanlığı (SBB) (2019). On Birinci Kalkınma Planı 2019-2023. Erişim adresi: https://www.sbb.gov.tr/wpcontent/uploads/2019/07/OnbirinciKalkinmaPlani.pdf  
Tüzel Yazarlı Belli Bir İş Ekibi Tarafından Hazırlanan Çevrimiçi Raporlar
Sağlıklı Kentler Birliği, Sürdürülebilirlik Çalışma Grubu. (2021). COVID-19 Salgını İle Mücadelede Yerel Yönetimlerin Önemi Çalıştay Raporu. Erişim adresi: https://www.skb.gov.tr/wp-content/uploads/2020/07/COVID-19-Salgini-Ile-Mucadelede-Yerel-Yonetimlerin-Onemi-Calistay-Raporu-1_17.06.2020.pdf
Toplantı ve Sempozyumlar
Düzenli Olarak Çevrimiçi Yayınlanan Bildiriler
Zhang, X., Fuehres, H. ve Gloor, P. A. (2011). Predicting Stock Market Indicators through Twitter “I Hope It is not as bad as I fear”. Procedia-Social and Behavioral Sciences, 26, 55-62. https://doi.org/10.1016/j.sbspro.2011.10.562
Kitap Formatında Yayınlanan Bildiriler
Aytaç, B. P., Çelik, F. ve Türe, F. (2007). Ülkemiz Ulaştırma Politikalarının Doğu Karadeniz Bölgesi’nin Kalkınması Üzerindeki Etkileri. TMMOB İnşaat Mühendisleri Odası VII. Ulaştırma Kongresi Bildiriler Kitabı (s. 137-143) içinde İstanbul: TMMOB İnşaat Mühendisleri Odası.
Barbak, A. (2018). Türkiye’de Özel Güvenlik Hizmetleri Yönetimi: Hesapverebilirlik Örgütlenmesi Üzerine Bir İnceleme. H. Yaylı (Ed.). Türkiye’de Toplum, Yerleşim ve Yönetim Tartışmaları Kaysem 12 Bildiriler E-Kitabı (s. 37-52) içinde Kırıkkale: Kırıkkale Üniversitesi. 
Görsel İşitsel Ortam
Anderson, W. (1999). Rushmore [Film].


Veri Seti
Pew Research Center. (2021). 2020 National Economy Survey. [Veri seti ve kodlama çizelgesi]. Erişim adresi: http://pewhispanic.org/datasets/
Çevrimiçi Gazete Yazısı
Charrel, M. (2016, 5 Mart). L’Union Européenne doit se repenser d’urgence. Le Monde. Erişim adresi: https://www.lemonde.fr/idees/article/2016/03/05/aveuglements-europeens_4877082_3232.html 
Gazete Haberi (yazar adı yoksa)
Réformeducodedutravail: Manuel Vallsprometdes améliorations. (2016, 6 Mart). Le Monde. Erişim adresi: http://www.lemonde.fr/politique/article/2016/03/06/loi-travail-manuel-valls-promet-des-ameliorations_4877336_823448.html
Resmi Gazete
Genel Atıf Formatı: 
Başlık. (Yıl, Gün Ay). Resmi Gazete (Sayı: xxx). Erişim adresi: http://xxxx
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