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Çalışmanın Türkçe Başlığı
Çalışmanın İngilizce Başlığı
Öz
Özler 180 kelimeyi aşmamalı, öz ve abstract ibareleri sola yaslı ve özetler 9 punto “Book Antiqua” ile yazılmalı; en az 3 ve en çok 5 ifadeyi geçmeyecek şekilde anahtar kelimeler ve en az 1 tane JEL kodu verilmelidir. Özler; yazının amacını, kapsamını ve sonuçlarını ihtiva etmelidir. Türkçe makalelerin başına Türkçe ve İngilizce; İngilizce makalelerin başına İngilizce ve Türkçe öz eklenmelidir. Özler 180 kelimeyi aşmamalı, öz ve abstract ibareleri sola yaslı ve özetler 9 punto “Book Antiqua” ile yazılmalı; en az 3 ve en çok 5 ifadeyi geçmeyecek şekilde anahtar kelimeler ve en az 1 tane JEL kodu verilmelidir. Özler; yazının amacını, kapsamını ve sonuçlarını ihtiva etmelidir. Türkçe makalelerin başına Türkçe ve İngilizce; İngilizce makalelerin başına İngilizce ve Türkçe öz eklenmelidir. Özler 180 kelimeyi aşmamalı, öz ve abstract ibareleri sola yaslı ve özetler 9 punto “Book Antiqua” ile yazılmalı; en az 3 ve en çok 5 ifadeyi geçmeyecek şekilde anahtar kelimeler ve en az 1 tane JEL kodu verilmelidir. Özler; yazının amacını, kapsamını ve sonuçlarını ihtiva etmelidir. Türkçe makalelerin başına Türkçe ve İngilizce; İngilizce makalelerin başına İngilizce ve Türkçe öz eklenmelidir.
Anahtar Kelimeler: en az 3 ve en çok 5 anahtar kelime.
JEL Kodları: En az 1 tane JEL kodu.
Abstract
Abstracts should not exceed 180 words, and abstracts must be written leftward in 9 pt with “Book Antiqua”; the keywords (at least 3 and at most 5 expressions) and at least 1 JEL codes should be given below the abstract. Turkish and English abstracts must be added into the articles just below the title. Abstracts must reflect the purpose, scope and outcomes of the writing. Turkish and English abstracts must be added into the Turkish articles; meanwhile, English and Turkish abstracts must also be added into the English articles. Abstracts should not exceed 180 words, and abstracts must be written leftward in 9 pt with “Book Antiqua”; the keywords (at least 3 and at most 5 expressions) and at least 1 JEL codes should be given below the abstract. Turkish and English abstracts must be added into the articles just below the title. Abstracts must reflect the purpose, scope and outcomes of the writing. Turkish and English abstracts must be added into the Turkish articles; meanwhile, English and Turkish abstracts must also be added into the English articles. 
Keywords: at least 3 and at most 7 keywords.
JEL Codes: At least 1 JEL codes.
1. GİRİŞ
Bingöl Üniversitesi İktisadi ve idari Bilimler Fakültesi Dergisi; ekonomi ve finans, beşeri ve sosyal bilimler, işletme ve yönetim, İslam iktisadı ve hukuku ile kamu yönetimi gibi başlıkların oluşturduğu geniş bir alanda bilimsel çalışmaları desteklemeyi ve yayımlamayı amaçlayan uluslararası hakemli bir dergidir. Dergi kapsamında, araştırmacılar ve akademisyenler için global ölçekte kabul edilebilir bir bilgi üretimi ve paylaşımı ortamının sağlanması, toplumun bilimsel ve entelektüel birikimine ulusal ve uluslararası düzeyde müspet katkı sağlanması hedeflenmektedir. Dergi, özgün makalelerin yanı sıra, editöre mektuplar, toplantı ve konferans raporları, kitap kritiği ve yayın kurulunun kararıyla özel sayılarının da yayınlandığı uluslararası bir iktisat, işletme, finans, İslam iktisadı ve finansı ile kamu yönetimi dergisi olma özelliği taşımaktadır. Tüm makalelerin Türkçe ya da İngilizce yayımlanabildiği dergi, yayın etiğinin en yüksek standartlarını benimsemeyi taahhüt etmekte ve herhangi bir etik dışı tutuma karşı olası tüm önlemleri almaktadır.
Dergimize gönderilen çalışmalar aşağıdaki yapı ve bu yapıya benzer şekillerde hazırlanmalıdır;
Çalışma İsmi (Türkçe/İngilizce)
Öz/Abstract
1. Giriş
2. Literatür İncelemesi
3. Yöntem
4. Analiz Sonuçları
5. Değerlendirme ve Sonuç
Kaynakça 
Ekler (varsa)
2. ANA METİN
Ana başlıklar 1., 2., 3., … şeklinde alt başlıklar ise 1.1., 1.2., 1.3., …şeklinde yazılmalıdır. Ana başlıklar bütün harfler büyük ve alt başlıklar, her sözcüğün ilk harfleri büyük diğer harfler küçük olarak yazılması gerekir.
Makalenin Türkçe ve diğer dillerdeki başlığı; yazının kapsamıyla uyumlu; yazının konusunu kısa, açık ve yeterli ölçüde yansıtmalıdır. 
Özler; yazının amacını, kapsamını ve sonuçlarını ihtiva etmelidir. Türkçe makalelerin başına Türkçe ve İngilizce; İngilizce makalelerin başına İngilizce ve Türkçe öz eklenmelidir. 
Makalede kullanılan kaynaklar yazım kurallarına uygun olarak düzenlenmeli, değinilen her belge kaynaklar kısmında yer almalı, ayrıca çalışmanın sonuna kaynak gösterimine uygun olarak kaynakça eklenmelidir.
Dergide yayımlanması için hazırlanan yazılar Microsoft Office Word programında kâğıt boyutu A4 ebadında ve içerisi “Book Antiqua” yazı sitilinde “11 punto” ve “Tek” satır aralıklı olarak yazılmalıdır. Kenar boşlukları üstten 3 cm, alttan 3 cm, iç kenar 2.5 cm ve dış kenar 2.5 cm olmalıdır. 
Her makalenin başına, yazar adından sonra 12 nk boşluk bırakılarak Türkçe ve İngilizce özetleri konulmalıdır. Özler 180 kelimeyi aşmayacak şekilde olmalı, öz ve abstract ibareleri sola yaslı ve özetler 9 punto “Book Antiqua” ile yazılmalı; en az 3 ve en çok 5 ifadeyi geçmeyecek şekilde anahtar kelimeler ve en az 1 tane JEL kodları verilmelidir.
Çalışma başlığı ilk harfleri büyük diğer harfler küçük olarak sayfanın ortasına hizalı biçimde, Book Antiqua yazı stilinde Bold (Kalın) olarak yazılmalıdır. Çalışma Türkçe ise Türkçe başlığın altına İngilizce başlık, çalışma İngilizce ise İngilizce başlığın altına Türkçe başlık yazılmalıdır. İki dildeki başlık da 12 punto olarak yazılmalıdır.
Makale İngilizce ise altına Türkçe başlık eklenmelidir. Ana başlıklardan önce 12 nk sonra 6 nk boşluk bırakılmalıdır. Alt başlıklar öncesinde  ve sonrasında 6 nk boşluk bırakılmalıdır.  
Yazar ad(lar)ı unvansız, bold olarak sağa yazılmalı; unvan, çalıştığı kurum, ORCID numarası ve e-mail adresi dipnot olarak belirtilmelidir.
Dipnotlar, 9 punto “Book Antiqua” yazı stili ile yazılmalıdır.
Çalışmaların uzunluğu kaynakça dahil en az 3.000 en fazla 7.500 kelime olmalıdır ve 25 sayfayı geçmemelidir (Tablolar, grafikler vb. tüm ekleri dahil). Yazıların boyutunun bu üst sınırı aşması durumunda editörün kararı geçerlidir. Şekil, tablo ve fotoğraflar bilgisayar ortamında hazırlanıp metin içinde ya da sonunda sayfa boyutlarını aşmayacak şekilde yerleştirilir.
1.2. Alt Başlık
Makaleler, dil ve ifade bakımından dilbilgisi kurallarına uygun olmalı; çalışmalarda TDK’nin imlâ kuralları esas alınmalıdır. İslâm iktisadı ve hukuku alanına ait kavramlar, şahıs ve eser adları ise Türkiye Diyanet Vakfı İslâm Ansiklopedisinin (DİA) kullanımı veya imlâ kuralları esas alınarak yazılmalıdır. 
Makalenin hazırlanmasında bilinen bilimsel yöntemlere uyulmalı, çalışmanın konusu, amacı, kapsamı, hazırlanma gerekçesi vb. bilgiler yeterli ölçüde ve belirli bir düzen içinde verilmelidir. Makalede kullanılan şekil, tablo, fotoğraf ve diğer belgeler, bilimsel kurallara uygun olarak hazırlanmalı, yazının amacına ve kapsamına uygun olarak seçilmelidir. 
Çalışma herhangi bir kurumun desteği ile gerçekleşmiş ise; kurumun adı ilk sayfada dipnotta belirtilmelidir.
1.2.1. Alt Başlık
Makalede kullanılan şekil, tablo, fotoğraf ve diğer belgelerin altında kolayca anlaşılacak biçimde yalın ve yeterli bir açıklama bulunmalıdır. 
Tablo ve Şekil başlıkları 9 punto ile üstte ve ortalanmış olarak yer almalı ve önce ve sonra 6 nk satır aralığı bırakılmalıdır. Tablo içeriği 9 punto olmalı, önce ve sonra boşluk/satır aralığı bırakılmamalıdır. Tablo ve Şekil başlıkları mutlaka numaralandırılmalı (Tablo 1:, Şekil 1: ). Gerektiğinde açıklayıcı notlar, kaynak vb. Tablo ve Şeklin altına Not: şeklinde ve 9 punto ile verilmelidir. Çok zorunlu durumlarda tablo içeriği 8 punto da olabilir.
Bütün tablo ve şekiller aynı formatta olmalıdır. Tabloların formatı aşağıdaki Tablo 1 gibi olmalıdır. Ondalık ifadelerin gösteriminde virgül yerine nokta kullanılmalıdır.  Metinde yer alacak matematiksel denklemlere sıra numarası verilmeli, sıra numaraları parantez içerisinde sayfanın sağına yaslı olarak yazılmalıdır. Denklemler Word’de denklem sekmesi kullanılarak 11 punto ile önce ve sonra 6 nk boşluk bırakılarak tek satır aralığı ile yazılmalıdır. 
Tablo 1: Birim Kök Testi
	Değişkenler
	ADF Test İstatistiği
	PP Test İstatistiği

	lnGDP
	 0.5409 (0.9848)
	 0.6052 (0.9869)

	lnAE
	-4.1678 (0.0046)
	-3.8012 (0.0084)



Şekil: Örnek Şekil


3. SONUÇ
Sonuçlar, araştırmanın amaç ve kapsamına uygun olmalı, ana çizgileriyle ve öz olarak verilmelidir.


	İngilizce Başlık

	Extended Abstract


Genişletilmiş Özet: Sadece Türkçe makalelerden genişletilmiş İngilizce özet istenmektedir. Genişletilmiş özetler, en az 450 kelime olmalıdır, makalenin amacını,  metodunu, bulgularını, sonuçlarını ve tartışmalarını alt başlıklar halinde içermesi ve makalenin kaynakça bölümünden sonra verilmesi gerekmektedir. 
Aim:

Method(s):

Findings:

Conclusion and Discussion:



Kaynakça
Dergimizde APA (American Psychological Association) 6. Sürüm referans sistemi uygulanmaktadır. Gönderilecek olan makalelerin APA 6. Sürüm temel kaynak gösterme kuralları dikkate alınarak düzenlenmiş olması gerekmektedir. APA 6. Sürüm kaynak gösterme kuralları aşağıda özetlenmiştir.
Metin İçi Kaynak Gösterme (Atıflar) 
Makale içinde yapılacak atıflarda, parantez içinde yazarın soyadı, eserin yayın yılı ve sayfa numarası sırasıyla verilmelidir (Gürbüz, 2022: 298).
Birden fazla kaynak gösterileceği durumlarda eserler aynı parantez içinde, yıla göre sıralı olarak, birbirinden noktalı virgülle ayrılarak sıralanmalıdır (Patır, 2009: 74; Erkan, 2017: 260).
İki yazarlı kaynaklarda, araya “ve” işareti (Koç ve Tatlı, 2017: 73) şeklinde gösterilmelidir. 
Üç, dört ve beş yazarlı kaynaklar da ise tüm yazarların soyadları verilmelidir (Koç, Delibaş ve Anadol, 2022: 4). Metin içinde tekrarlayan kullanımlarda ise (Koç vd., 2022) şeklinde gösterilmesi gerekmektedir.
Altı veya daha çok yazarlı kaynaklar ise (Apergis vd., 2010) şeklinde gösterilmelidir. 
Yazarın aynı yıl yayınlanmış iki eseri, yayın yılına bir harf eklenmek suretiyle ayırt edilir (Akbakay, 2022a: 2348), (Akbakay, 2022b: 150).
Soyadları aynı olan iki yazarın aynı yılda yayınlanmış olan eserleri, adların ilk harflerinin de yazılması yoluyla belirtilmelidir (Zhang, X. 211: 46), (Zhang, C. 2011: 27).
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