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TELİF HAKKI ANLAŞMASI FORMU


Yazar(lar) aşağıdaki hususları kabul eder:

Van Yüzüncü Yıl Üniversitesi Eğitim Fakültesi dergisinde yayınlanan makale ve materyallerin telif hakları yazar(lar)a aittir, ancak Van Yüzüncü Yıl Üniversitesi Eğitim Fakültesi dergisi yayınlanan makale ve materyallerin ticari haklarını saklı tutar.

Sunulan makalenin yazar(lar)ın orijinal çalışması olduğunu ve intihal yapmadıklarını,

Tüm yazarların bu çalışmaya asli olarak katılmış olduklarını ve bu çalışma için her türlü sorumluluğu aldıklarını,

Tüm yazarların sunulan makalenin son halini gördüklerini ve onayladıklarını,

Makalenin başka bir yerde basılmadığını veya basılmak için sunulmadığını,

Makalede bulunan metnin, şekillerin ve dokümanların diğer şahıslara ait olan Telif Haklarını ihlal etmediğini kabul ve taahhüt ederler. 

Yazarlar, Yayıncının bu fikri eseri, Creative Commons Attribution-Non-Commercial Non-Derivatives 4.0 Uluslararası Lisansı (CC BY NC ND) lisansı ile yayınlamasına izin verirler.

Ben/Biz, telif hakkı ihlali nedeniyle üçüncü şahıslarca vuku bulacak hak talebi veya açılacak davalarda Yayıncının ve Dergi Editörlerinin hiçbir sorumluluğunun olmadığını, tüm sorumluluğun yazarlara ait olduğunu taahhüt ederim/ederiz.

Ben/Biz makalede hiçbir suç unsuru veya kanuna aykırı ifade bulunmadığını, araştırma yapılırken kanuna aykırı herhangi bir malzeme ve yöntem kullanılmadığını taahhüt ederim/ederiz.

Bu Telif Hakkı Anlaşması Formu tüm yazarlar tarafından imzalanmalıdır/onaylanmalıdır. Form farklı kurumlarda bulunan yazarlar tarafından ayrı kopyalar halinde doldurularak sunulabilir. Ancak, tüm imzaların orijinal veya kanıtlanabilir şekilde onaylı olması gerekir. 
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