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In this manuscript, original data are clearly distinguished from published data. All information extracted from other publications is provided with citations.
Bu yazıda, yer alan tüm bilgiler daha önce yayınlanmış olan yazılardan farklıdır ve diğer çalışmalardan yararlanılmış olan kısımlar için uygun biçimde atıf yapılmıştır.
 No part of this manuscript has been published, except for passages that are properly cited.
Bu makalenin uygun bir şekilde atıfta bulunulan pasajları dışında hiçbir kısmı daha önce yayınlanmamıştır.
No part of this manuscript is currently being considered for publication elsewhere.
Bu makalenin hiçbir kısmı şu anda başka bir yerde yayınlanmak üzere değerlendirilmiyor.
All people listed as authors this manuscript are aware of it and have agreed to be listed.
Bu makalenin yazarları olarak listelenen tüm insanlar bunun farkındadır ve listelenmeyi kabul etmişlerdir.
No person who meets the authorship criteria has been omitted in this manuscript.
Bu makalede yazarlık ölçütlerini karşılayan hiç kimse ihmal edilmemiştir.
The study reported in this manuscript involved human participants and its meets the ethical principles of the Declaration of Helsinki (WMA 2013). 
Bu makalede bildirilen çalışmada yer alan katılımcılar açısından makale Helsinki Bildirgesi'nin etik ilkelerini karşılamaktadır (WMA 2013).
This study reported in this manuscript meet the consensus author guideline on Animal Ethics and welfare.
Bu makalede yer alan çalışma Hayvan Etiği ve refahı konusunda yazarlar için hazırlanan etik kılavuzuna uygundur.
I and all the other authors of this manuscript did our best to avoid errors in experimental design, data presentation, interpretation etc.  However, if we discover any serious error in the manuscript (before or after publication) we will alert the editör promply.
Ben ve bu makalenin diğer tüm yazarları deneysel tasarım, veri sunumu, yorumlama vb. konularda hatalardan kaçınmak için elimizden geleni yaptık. Ancak, makalede ciddi bir hata tespit edersek (yayın öncesi veya sonrası) editör'ü derhal uyaracağız.
None of our data presented in this manuscript has been fabricated or distorted, and no valid data have been excluded. Image shown in figures have not been manuplited  to make a false impression on readers. 
Bu makalede sunulan hiçbir veri üretilmemiştir veya çarpıtılmamıştır ve geçerli veriler saklanmamıştır.  Resimler ve görüntüler, okuyucular üzerinde yanlış bir izlenim bırakmak için manipüle edilmemiştir.
Result of this study have been interpreted objectively. And findings that run contrary to our point of view are discussed in the manuscript.
Bu çalışmanın sonucu objektif olarak yorumlanmıştır. Görüşümüze aykırı olan bulgular makalede tartışılmıştır.
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