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Makale Adı/Article Name

	Türkçe başlık Cambria yazı tipi ile her kelimenin ilk harfi büyük, 12 punto, dik ve ortalı

	
İngilizce başlık Cambria yazı tipi ile her kelimenin ilk harfi büyük, 12 punto, eğik ve ortalı




	ÖZ
Türkçe Öz, en az 150 en fazla 200 kelime, Cambria yazı tipi ile 9 punto, iki yana yaslı, dik
Anahtar Kelimeler: en çok 10 kelime,   Cambria yazı tipi ile dik, iki yana yaslı

	

ABSTRACT
İngilizce Abstract  Cambria yazı tipi ile 9 punto, iki yana yaslı, dik
Keywords:  en çok 10 kelime,   Cambria yazı tipi ile dik, iki yana yaslı













NOT: Makalenin ilk sayfasının kenar boşlukları (üst, alt, sağ, sol) 1 cm, diğer sayfaların kenar boşlukları; bütünüyle 3 cm şeklinde olacaktır. 
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	Covid-19 Pandemisi Sürecinde Bilgi ve Haber Kaynaklarına Ulaşmada Yeni Bir Risk Olan “İnfodemi” Yönetiminde Kullanılan İletişim Stratejileri
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Extended Abstract[footnoteRef:2] [2:  Dipnotlar Times New Roman yazı karakterinde, 9 punto, tek satır aralığıyla, iki yana yaslı, paragraf aralığı önce ve sonra 0 nk olacak şekilde yazılmalıdır. Dipnotlarda kaynak gösterilecekse yine APA kullanılmalıdır. ] 

Bu bölüm, İngilizce dışındaki dillerde yazılmış makalelerde zorunludur. Extended Abstract, 750-1000 kelime aralığında olmalı ve İngilizce Abstract’tan farklı olmalıdır. Extended Abstract, makalenin amacını, yöntemini, materyalini, tartışma ve sonuç özetini içermelidir. 10 punto.  

Giriş 
Giriş kısmı makalede zorunlu değildir. Ancak eğer varsa, bu başlık numaralandırılmamalıdır. 
1. Başlık
1.1. Başlık 
1.1.1. Başlık
Giriş, sonuç ve kaynakça dışındaki bütün başlıklar numaralandırılmalıdır. Tüm birinci ve ikinci derece başlıklar, sonuç ve kaynakça başlıkları koyu (bold), dik, 11 punto, Times New Roman yazı tipi ile yazılacaktır. Üçüncü ve daha alt başlıklar koyu, dik, imes New Roman yazı tipi ile ve 10 punto olarak yazılacaktır. Başlıkların her sözcüğünün ilk harfi büyük olarak yazılacaktır. 
Makalenin metin kısmı, iki yana yaslı 11 punto Times New Roman yazı tipi ile 1,15 satır aralığıyla yazılacaktır. Paragraf öncesi ve sonrası 3 nk boşluk bırakılacaktır. Paragraf başı (ilk satır) 0 cm olarak ayarlanacaktır. (Paragraf başlarında girinti olmayacaktır.)

Sonuç
(kaynakça ile alakalı not bir sonraki sayfadadır)


Kaynakça
Kaynakça, 11 punto, 1,15 satır aralığıyla, paragraf boşluğu önce ve sonra 3 nk olarak yazılacaktır. Asılı değer 1 cm olacaktır. 
Kaynakça hazırlama rehberi için https://dergipark.org.tr/tr/pub/igdirsosbilder/writing-rules adresini ziyaret ediniz. 
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