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Makale Türkçe Başlığı 
(14 punto olarak ve 1 satır aralıkla yazılmalıdır)

Ad Soyad1,*      Ad Soyad1             Ad Soyad2    
(Unvan verilmeden sola yanaşık yazılmalıdır, 12 punto olmalıdır). 

1Kurum/Posta  adresi ve e- posta adresi tam ve açık olarak yazılmalıdır. (10 punto ile yazılmalıdır)  
1Kurum adresi, e- posta adresi tam ve açık olarak yazılmalıdır. (10 punto ile yazılmalıdır)  
*Sorumlu yazar: E-mail (10 punto ile yazılmalıdır)  


ÖZET: Özet kısmı 10 punto, 1 satır aralığı ile yazılmalı ve 250 kelimeyi geçmemelidir. Özet yazısı bold olmalıdır. Makalenin amacını, çalışmanın önemli veri ve sonuçlarını içermelidir. 



Anahtar Kelimeler – Anahtar kelime 1, Anahtar kelime 2, Anahtar kelime 3 (en fazla 6 kelime olmalıdır). (10 punto ile yazılmalıdır)  



Title of Manuscript 
(14 punto olarak ve 1 satır aralıkla yazılmalıdır)
ABSTRACT: The abstract should not be exceed 250 words. This section  should be prepared as Times new Roman font, 10 point, and one line spacing.


Keywords – Keyword 1,  Keyword 2,  Keyword 3  (en fazla 5 kelime olmalıdır). (10 punto ile yazılmalıdır)  



1. Giriş (başlık 14 punto ile yazılmalıdır)
Bu bölüm, 12 punto ve 1.0 satır aralık ile yazılmalıdır. Bu bölüm çalışmanın amacı ve geçmişte yapılan çalışmalar arasındaki yerini gösteren bölümdür. Çalışmadaki problemi açıkça ifade etmeli, önceki ve özellikle son yıllardaki yapılan ve yayınlanan çalışmaları açıklamalı ve çalışmanın amaçlarını açıkça vermelidir. 


2. Materyal ve Yöntem (başlık 14 punto ile yazılmalıdır)
Bu bölüm, 12 punto ve 1.0 satır aralık ile yazılmalıdır. Bu bölüm, çalışmada kullanılan tüm materyalleri içermeli, yöntemler ve istatistiksel metotlar detaylı açıklanmalıdır. Deneysel çalışmalar için kullanılan deneysel yöntemler detaylı ve açıklayıcı bir biçimde verilmelidir. Şekil ve çizelgelerin Türkçe ve İngilizce başlıkları alt alta bu bölüm içerisinde verilmelidir.

3. Bulgular ve Tartışma (başlık 14 punto ile yazılmalıdır)
Bu bölüm, 12 punto ve 1.0 satır aralık ile yazılmalıdır. Çalışmadaki elde edilen veriler ve bulgular tablo ve bilgi olarak verilmeli, önceki yapılan çalışma sonuçlarına göre yorumlanarak tartışılmalıdır. Şekil ve çizelgelerin Türkçe ve İngilizce başlıkları alt alta bu bölüm içerisinde verilmelidir. 

4. Sonuç (başlık 14 punto ile yazılmalıdır)
Bu bölüm, 12 punto ve 1.0 satır aralık ile yazılmalıdır. Sonuçların bilime katkısı ve önemi vurgulanmalıdır.  

5. Teşekkür (gerekliyse eklenebilir) (başlık 14 punto ile yazılmalıdır)
Bu bölüm, 12 punto ve 1.0 satır aralık ile yazılmalıdır. Bu bölümde çalışmanın yapılmasına katkı veren kişi, kuruluş ve projelere yer verilebilir. 

6. Kaynaklar (başlık 14 punto ile yazılmalıdır)
Kaynaklar bölümü alfabetik ve kronolojik sıralamaya göre 10 punto ve 1 satır aralıkla yazılmalıdır. 
Kaynaklar; yararlanılan makale, kitap, kongre bildirisi, kitap bölümü vb. aşağıda verilenler gibi listelenmelidir: 
Makale için: Yazarın soyadı, adının baş harfleri., yayın yılı. Makalenin başlığı. Derginin uzun adı, cilt numarası (varsa no), sayfa aralığı.

Altuntas, E., Karadag, Y., 2006. Some Physical and Mechanical Properties of Sainfoin (Onobrychis sativa Lam.), Grasspea (Lathyrus sativus L.) and Bitter Vetch (Vicia ervilia (L.) Willd.) seeds. Journal of Applied Sciences. 6(6), 1373-1379.
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Kitap için: Yazarın soyadı, adının baş harf(ler)i, yılı. Kitabın adı. cilt numarası, varsa editör(ler), yayınlayan yer, sayfa aralığı. 

Jacobsen, E. N., Pfaltz, A,, Yamamoto, H. 1999. Comprehensive Asymmetric Catalysis, 3, Springer, NewYork 1105-1120. 

Tez için: Yazarın soyadı, adının baş harf(ler)i, tezin yılı. Tezin adı, tezin cinsi (Yüksek lisans, doktora), tezin sunulduğu enstitü, toplam sayfa, sunulduğu yer.

Altuntas, E., 1998. Bazı patates dikim makinalarında önemli yapısal özelliklerin dikim parametreleri üzerine etkilerinin belirlenmesi, Doktora tezi, Selçuk Üniversitesi, Fen Bilimleri Enstitüsü, Konya, 157. 


Makale hazırlama için önemli notlar: 
Gaziosmanpaşa Bilimsel Araştırma Dergisi (GBAD)’ne sunulan makaleler; A4 kağıt boyutunda, Times New Roman fontunda, 12 punto büyüklüğünde (Özet, Abstract ve Kaynaklar bölümü ise 10 punto), 1.0 satır aralık olarak yazılmalı, makale yazımı sayfa boşluğu 2.5 cm olacak şekilde olmalıdır. Her satır ve her sayfa numaralandırılmalı ve şekil ve çizelgeler dahil makale toplam sayısı 15 sayfayı geçmemelidir. 

Makale; Özet, Abstract, Giriş, Materyal ve Metot, Bulgular ve Tartışma, Sonuç, Teşekkür (gerekirse) ve Kaynaklar bölümlerinden oluşmalıdır. Her bölüm başlığı 14 punto, her bölüm içeriği 12 punto ile 1.0 satır aralıkla yazılmalıdır. Ancak, Özet, Abstract ve Kaynaklar bölümü ise 10 punto ve 1 satır aralıkla yazılmalıdır. 

Makale içinde kaynak gösteriminde; tek yazar için yazarın soyadı ve yayım tarihi (Sayın, 2016), ikili yazarlarda yazar soyadları arasında ‘ve’ (Derin ve Sezgin, 2015) şeklinde verilmelidir. 3 ve daha fazla yazarların atıf ve kaynak gösteriminde ilk yazarın soyadından sonra ‘ve ark.’ (Eren ve ark. 2010) şeklinde yazılmalıdır. 
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