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Öz

En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 clime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız.
Anahtar Kelimeler: Beş kelimeden oluşmalıdır, daha fazla veya daha az olmamalıdır.
MAKALENİN İNGİLİZCE BAŞLIĞI (BÜYÜK HARFLERLE 11 PUNTO)
Abstract


En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. En az 300-500 kelime aralığında, 10 punto olarak ve yazının tamamının özünü verecek tarzda hazırlanmalıdır. Öz içinde kaynak, şekil, çizelge, nota vb. bulunmamalıdır. Bu yazıyı silerek kendi özetinizi buraya yazınız. 

Keywords: Beş kelimeden oluşmalıdır, daha fazla veya daha az olmamalıdır.
Giriş (Sadece Baş Harfler Büyük ve 11 Punto)
Makale, giriş bölümüyle başlamalı, burada yazının hipotezi ortaya atılmalı ve bu başlığa numara verilmemelidir. Yazınızı 11 punto olarak, 1 cm paragraf girintisi vererek Güncel Türkçe Sözlük ve TDK’nin diğer sözlüklerini ve İmla Kılavuzu’nu referans alarak hazırlayın.  Metninizde geçen tüm basılı eser adlarını italik yazınız. Yazılarda sayfa numarası, üst bilgi ve alt bilgi gibi ayrıntılara yer verilmemelidir. Metindeki tüm göndermeler metin içi dipnot sistemi ile belirtilir. Sayfa altı dipnot yöntemi kesinlikle kullanılmamalıdır. Kaynak gösterme dışında kalan ve makalenin ana konusu ile dolaylı bağlantısı olan açıklamalar, birden başlayarak sonnot kullanmak suretiyle yapılabilir. Sonnotlar, makaleden sonra ve kaynakçadan önce topluca yer almalı, 1, 2, 3 şeklinde sıralanmalı ve 10 punto yazılmalıdır. Metinde uygun yerde parantez açılarak, yazarın soyadı, yayın tarihi ve alıntılanan sayfa numarası belirtilir. Eserde basım yılı yok ise tarih yok anlamında “t.y” yazılmalıdır. Aynı kaynaklara metinde tekrar gönderme yapılırsa yine aynı yöntem uygulanır; age., agm. gibi kısaltmalar kullanılmamalıdır. Cümlenin noktası, alıntı bilgisi parantez içerisinde verildikten sonra, parantezin dışına konmalıdır. Örnek: (Köprülü, 1966: 71-76). Alıntılanan yazarın adı, metinde geçiyorsa, parantez içinde yazarın adını tekrar etmeye gerek yoktur. Örnek: Boratav (1984: 11), bu rivayetlerin 34 tane olduğunu belirtir. Özel adlar için yay ayraç içinde bir açıklama yapıldığında kesme işareti yay ayraçtan önce kullanılır. Örnek: Yunus Emre’nin (1240?-1320). 
Gönderme yapılan kaynak iki yazarlı ise, her iki yazarın da soyadları kullanılmalıdır. Örnek: (Alptekin ve Sakaoğlu, 2006: 133). Yazarlar ikiden fazlaysa ilk yazarın soyadından sonra “vd.” (ve diğerleri) ibaresi kullanılmalıdır. Örnek: (Lvova vd., 2013: 194). Gönderme yapılan kaynaklar birden fazlaysa, göndermeler noktalı virgülle ayrılmalıdır. Örnek: (Kaya, 2000: 180; Artun, 2004: 86). Metinde arşiv belgelerinden yararlanılmış ise bu belgelere göndermeler Belge-1 veya Arşiv-1 şeklinde sırayla belirtilmeli ve kaynakçada ilgili ibarenin karşısına arşiv belge bilgileri yazılmalıdır. Metin içinde sözlü kaynaklardan alınan bilgilere yer verilmiş ise göndermeler Kaynak Kişi anlamına gelecek şekilde KK-1 şeklinde belirtilmeli, çalışmanın kaynaklar kısmında Sözlü Kaynaklar alt başlığı altında her bir kaynak kişinin bilgisi metin içinde yapılan gönderme kodu ile uyumu şekilde belirtilmelidir.
“Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız. Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız. Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız. Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız. Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız.” (yazarın soyadı, eserin basım yılı: sayfa numarası).
1. Birinci Başlık (Sadece Baş Harfler Büyük ve 11 Punto)
Bu bölümde, konu ortaya konulmalı (ara ve alt başlıklarla desteklenebilir) veri, gözlem, görüş, yorum ve tartışmalara yer verilmelidir. Yazınızı 11 punto olarak, 1 cm paragraf girintisi vererek Güncel Türkçe Sözlük ve TDK’nin diğer sözlüklerini ve İmla Kılavuzu’nu referans alarak hazırlayın.  Metninizde geçen tüm basılı eser adlarını italik yazınız. Yazılarda sayfa numarası, üst bilgi ve alt bilgi gibi ayrıntılara yer verilmemelidir. Metindeki tüm göndermeler metin içi dipnot sistemi ile belirtilir. Sayfa altı dipnot yöntemi kesinlikle kullanılmamalıdır. Kaynak gösterme dışında kalan ve makalenin ana konusu ile dolaylı bağlantısı olan açıklamalar, birden başlayarak sonnot kullanmak suretiyle yapılabilir. Sonnotlar, makaleden sonra ve kaynakçadan önce topluca yer almalı, 1, 2, 3 şeklinde sıralanmalı ve 10 punto yazılmalıdır. Metinde uygun yerde parantez açılarak, yazarın soyadı, yayın tarihi ve alıntılanan sayfa numarası belirtilir. Aynı kaynaklara metinde tekrar gönderme yapılırsa yine aynı yöntem uygulanır; age., agm. gibi kısaltmalar kullanılmamalıdır. Eserde basım yılı yok ise tarih yok anlamında “t.y” yazılmalıdır. Cümlenin noktası, alıntı bilgisi parantez içerisinde verildikten sonra, parantezin dışına konmalıdır. Örnek: (Köprülü, 1966: 71-76). Alıntılanan yazarın adı, metinde geçiyorsa, parantez içinde yazarın adını tekrar etmeye gerek yoktur. Örnek: Boratav (1984: 11), bu rivayetlerin 34 tane olduğunu belirtir. Özel adlar için yay ayraç içinde bir açıklama yapıldığında kesme işareti yay ayraçtan önce kullanılır. Örnek: Yunus Emre’nin (1240?-1320). 

Gönderme yapılan kaynak iki yazarlı ise, her iki yazarın da soyadları kullanılmalıdır. Örnek: (Alptekin ve Sakaoğlu, 2006: 133). Yazarlar ikiden fazlaysa ilk yazarın soyadından sonra “vd.” (ve diğerleri) ibaresi kullanılmalıdır. Örnek: (Lvova vd., 2013: 194). Gönderme yapılan kaynaklar birden fazlaysa, göndermeler noktalı virgülle ayrılmalıdır. Örnek: (Kaya, 2000: 180; Artun, 2004: 86). Metinde arşiv belgelerinden yararlanılmış ise bu belgelere göndermeler Belge-1 veya Arşiv-1 şeklinde sırayla belirtilmeli ve kaynakçada ilgili ibarenin karşısına arşiv belge bilgileri yazılmalıdır. Metin içinde sözlü kaynaklardan alınan bilgilere yer verilmiş ise göndermeler Kaynak Kişi anlamına gelecek şekilde KK-1 şeklinde belirtilmeli, çalışmanın kaynaklar kısmında Sözlü Kaynaklar alt başlığı altında her bir kaynak kişinin bilgisi metin içinde yapılan gönderme kodu ile uyumu şekilde belirtilmelidir.
“Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız. Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız. Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız. Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız. Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız.” (yazarın soyadı, eserin basım yılı: sayfa numarası).
Yazınızı 11 punto olarak, 1 cm paragraf girintisi vererek Güncel Türkçe Sözlük ve TDK’nin diğer sözlüklerini ve İmla Kılavuzu’nu referans alarak hazırlayın.  Metninizde geçen tüm basılı eser adlarını italik yazınız. Yazılarda sayfa numarası, üst bilgi ve alt bilgi gibi ayrıntılara yer verilmemelidir. Metindeki tüm göndermeler metin içi dipnot sistemi ile belirtilir. Sayfa altı dipnot yöntemi kesinlikle kullanılmamalıdır. Kaynak gösterme dışında kalan ve makalenin ana konusu ile dolaylı bağlantısı olan açıklamalar, birden başlayarak sonnot kullanmak suretiyle yapılabilir. Sonnotlar, makaleden sonra ve kaynakçadan önce topluca yer almalı, 1, 2, 3 şeklinde sıralanmalı ve 10 punto yazılmalıdır. Metinde uygun yerde parantez açılarak, yazarın soyadı, yayın tarihi ve alıntılanan sayfa numarası belirtilir. Aynı kaynaklara metinde tekrar gönderme yapılırsa yine aynı yöntem uygulanır; age., agm. gibi kısaltmalar kullanılmamalıdır. Eserde basım yılı yok ise tarih yok anlamında “t.y” yazılmalıdır. Cümlenin noktası, alıntı bilgisi parantez içerisinde verildikten sonra, parantezin dışına konmalıdır. Örnek: (Köprülü, 1966: 71-76). Alıntılanan yazarın adı, metinde geçiyorsa, parantez içinde yazarın adını tekrar etmeye gerek yoktur. Örnek: Boratav (1984: 11), bu rivayetlerin 34 tane olduğunu belirtir. Özel adlar için yay ayraç içinde bir açıklama yapıldığında kesme işareti yay ayraçtan önce kullanılır. Örnek: Yunus Emre’nin (1240?-1320). 

Gönderme yapılan kaynak iki yazarlı ise, her iki yazarın da soyadları kullanılmalıdır. Örnek: (Alptekin ve Sakaoğlu, 2006: 133). Yazarlar ikiden fazlaysa ilk yazarın soyadından sonra “vd.” (ve diğerleri) ibaresi kullanılmalıdır. Örnek: (Lvova vd., 2013: 194). Gönderme yapılan kaynaklar birden fazlaysa, göndermeler noktalı virgülle ayrılmalıdır. Örnek: (Kaya, 2000: 180; Artun, 2004: 86). Metinde arşiv belgelerinden yararlanılmış ise bu belgelere göndermeler Belge-1 veya Arşiv-1 şeklinde sırayla belirtilmeli ve kaynakçada ilgili ibarenin karşısına arşiv belge bilgileri yazılmalıdır. Metin içinde sözlü kaynaklardan alınan bilgilere yer verilmiş ise göndermeler Kaynak Kişi anlamına gelecek şekilde KK-1 şeklinde belirtilmeli, çalışmanın kaynaklar kısmında Sözlü Kaynaklar alt başlığı altında her bir kaynak kişinin bilgisi metin içinde yapılan gönderme kodu ile uyumu şekilde belirtilmelidir.
“Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız. Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız. Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız. Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız. Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız.” (yazarın soyadı, eserin basım yılı: sayfa numarası).
2. Başlık (Sadece Baş Harfler Büyük ve 11 Punto)
Alt başlıklandırma yazarın inisiyatifinde olup alt başlık sayısına yazar karar verir. Yazınızı 11 punto olarak, 1 cm paragraf girintisi vererek Güncel Türkçe Sözlük ve TDK’nin diğer sözlüklerini ve İmla Kılavuzu’nu referans alarak hazırlayın.  Metninizde geçen tüm basılı eser adlarını italik yazınız. Yazılarda sayfa numarası, üst bilgi ve alt bilgi gibi ayrıntılara yer verilmemelidir. Metindeki tüm göndermeler metin içi dipnot sistemi ile belirtilir. Sayfa altı dipnot yöntemi kesinlikle kullanılmamalıdır. Kaynak gösterme dışında kalan ve makalenin ana konusu ile dolaylı bağlantısı olan açıklamalar, birden başlayarak sonnot kullanmak suretiyle yapılabilir. Sonnotlar, makaleden sonra ve kaynakçadan önce topluca yer almalı, 1, 2, 3 şeklinde sıralanmalı ve 10 punto yazılmalıdır. Metinde uygun yerde parantez açılarak, yazarın soyadı, yayın tarihi ve alıntılanan sayfa numarası belirtilir. Aynı kaynaklara metinde tekrar gönderme yapılırsa yine aynı yöntem uygulanır; age., agm. gibi kısaltmalar kullanılmamalıdır. Eserde basım yılı yok ise tarih yok anlamında “t.y” yazılmalıdır. Cümlenin noktası, alıntı bilgisi parantez içerisinde verildikten sonra, parantezin dışına konmalıdır. Örnek: (Köprülü, 1966: 71-76). Alıntılanan yazarın adı, metinde geçiyorsa, parantez içinde yazarın adını tekrar etmeye gerek yoktur. Örnek: Boratav (1984: 11), bu rivayetlerin 34 tane olduğunu belirtir. Özel adlar için yay ayraç içinde bir açıklama yapıldığında kesme işareti yay ayraçtan önce kullanılır. Örnek: Yunus Emre’nin (1240?-1320). 

Gönderme yapılan kaynak iki yazarlı ise, her iki yazarın da soyadları kullanılmalıdır. Örnek: (Alptekin ve Sakaoğlu, 2006: 133). Yazarlar ikiden fazlaysa ilk yazarın soyadından sonra “vd.” (ve diğerleri) ibaresi kullanılmalıdır. Örnek: (Lvova vd., 2013: 194). Gönderme yapılan kaynaklar birden fazlaysa, göndermeler noktalı virgülle ayrılmalıdır. Örnek: (Kaya, 2000: 180; Artun, 2004: 86). Metinde arşiv belgelerinden yararlanılmış ise bu belgelere göndermeler Belge-1 veya Arşiv-1 şeklinde sırayla belirtilmeli ve kaynakçada ilgili ibarenin karşısına arşiv belge bilgileri yazılmalıdır. Metin içinde sözlü kaynaklardan alınan bilgilere yer verilmiş ise göndermeler Kaynak Kişi anlamına gelecek şekilde KK-1 şeklinde belirtilmeli, çalışmanın kaynaklar kısmında Sözlü Kaynaklar alt başlığı altında her bir kaynak kişinin bilgisi metin içinde yapılan gönderme kodu ile uyumu şekilde belirtilmelidir.
“Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız. Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız. Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız. Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız. Üç satırdan fazla doğrudan alıntı yaptığınız takdirde sağdan ve soldan birer cm içeride ve bir punto küçük olarak ayrıca bir paragraf biçiminde yazınız.” (yazarın soyadı, eserin basım yılı: sayfa numarası).

Sonuç (Sadece Baş Harfler Büyük, 11 Punto)

Bu başlığa numara vermeyiniz. Bu bölümde varılan sonuçlar, önerilerle desteklenerek açıklanmalıdır. Yazının tamamını kapsayacak nitelikte elde edilen tüm çıktılar yer almalı, Çalışma sonucunda ulaşılan neticeler detaylıca aktarılmalıdır. Alıntılardan ziyade yazarın kendi ulaştığı sonuçlara yer verilmelidir. 

Sonnotlar
Çalışmanızda sonnotlar varsa bu başlık altında veriniz yoksa bu başlığı silebilirsiniz.
Ekler
Çalışmanızda ekler varsa bu başlık altında veriniz yoksa bu başlığı silebilirsiniz.
Kaynaklar

Kaynakçada sadece yazıda gönderme yapılan kaynaklara yer verilmeli ve yazar soyadına göre alfabetik sıralama izlenmelidir.
Kaynakçanızı düzenlerken lütfen dergimizin yazım kurallarına bakınız.
İnternet Kaynakları

İnternet kaynaklarını, kaynaklar kısmında değil ayrıca veriniz. Detaylar için lütfen dergimizin yazım kurallarına bakınız.
Arşiv Kaynakları
Arşiv kaynaklarını, kaynaklar kısmında değil ayrıca veriniz. Detaylar için lütfen dergimizin yazım kurallarına bakınız.
Sözlü Kaynaklar

Sözlü kaynakları, kaynaklar kısmında değil ayrıca veriniz. Metin içerisinde sözlü kaynakları KK-1, KK-2 vb. numaralandırınız. Detaylar için lütfen dergimizin yazım kurallarına bakınız.
Dergimize makale gönderecek yazarlarımızın çalışmalarını Yayın ve Yazım İlkeleri'ne göre düzenlemeleri gerekmektedir.
�Yazıların hangi akademisyen tarafından sisteme eklendiği ya da dergiye gönderildiği, sistem yöneticisi tarafından görülebildiğinden, bu bilgiler, yazılar hakem sürecinden geçtikten sonra, yazıya editör tarafından eklenecek gerekli hallerde yazar ile iletişime geçilebilecektir. 






