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Abstract: Bu kısımda çalışmanın amacı, kullanılan materyal(ler) ve yöntem(ler), önemli bulgular ve varılan sonuç(lar) açık ve öz olarak belirtilmelidir. Metin, Türkçe yazım kurallarına uygun olarak ““Palatino Linotype” fontunda 7 punto ve tek satır aralıkla yazılmalıdır. Paragraf yapılmamalıdır. Bu kısımda eklenecek metin 200-250 kelime arasında olmalıdır. Eğer çalışmanızı İngilizce olarak sunmak istiyorsanız; ilk başlığı, özeti ve anahtar kelimeleri İngilizce olarak bu kısımda; Türkçe başlık, özet ve anahtar kelimeleri ise aşağıdaki kısımda veriniz. Yazar isimleri ve adresleri, tarih bilgileri ve sorumlu yazarı içeren kısımlarda değişiklik yapmayınız. Çalışmanız yayınlandığında cilt, sayı, sayfa numarası tarih ve sorumlu yazar bilgileri tarafımızca güncellenecektir. Bu kısımlarda değişiklik yapmayınız. Bu kısımda çalışmanın amacı, kullanılan materyal(ler) ve yöntem(ler), önemli bulgular ve varılan sonuç(lar) açık ve öz olarak belirtilmelidir. Metin, Türkçe yazım kurallarına uygun olarak ““Palatino Linotype” fontunda 7 punto ve tek satır aralıkla yazılmalıdır. Paragraf yapılmamalıdır. Bu kısımda eklenecek metin 200-250 kelime arasında olmalıdır. Eğer çalışmanızı İngilizce olarak sunmak istiyorsanız; ilk başlığı, özeti ve anahtar kelimeleri İngilizce olarak bu kısımda; Türkçe başlık, özet ve anahtar kelimeleri ise aşağıdaki kısımda veriniz. Yazar isimleri ve adresleri, tarih bilgileri ve sorumlu yazarı içeren kısımlarda değişiklik yapmayınız. Çalışmanız yayınlandığında cilt, sayı, sayfa numarası tarih ve sorumlu yazar bilgileri tarafımızca güncellenecektir. Bu kısımlarda değişiklik yapmayınız.
Keywords: Bu kısma çalışmanızı tanımlayan en az 5 en fazla 8 İngilizce anahtar kelimeyi virgülle ayırarak “Palatino Linotype” fontunda 8 punto olarak ekleyiniz.
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 Metin, Türkçe yazım kurallarına uygun olarak ““Palatino Linotype” fontunda 10 punto ve Önce 0nk Sonra 6 nk tek satır aralığı en az 12 nk yazılmalıdır. Paragraf yapılmamalıdır. 
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