
Yazarların Beyanları ve Detayları
Yazar/lar:

Makalenin başlığı:
Orijinal çalışma ve özel inceleme/yayın beyanı
Yazının özgün bir çalışma olduğunu ve ne bu yazının ne de benim/yazarlığımız altındaki önemli ölçüde benzer içeriğe sahip başka bir yerde yayınlanmadığını veya yayınlanmak üzere gönderilmediğini belirtiriz.
Makale, basılı veya elektronik ortamda yayınlanan başka bir ürünün (türev, devam, geliştirme) ürünüyse – örn. bir arşivde mevcut olan tez/tez, konferans bildirilerinde veya kitap bölümünde yayınlanan metinler - yazarlar bu yayın için Editörlere referans sağlamalıdır.
	


Makalede ifade edilen görüşler/kavramlar için tüm sorumluluk bize aittir.

Bu taahhüde uyulmamasının ihlal edenleri yasal yaptırımlara ve cezalara tabi tutacağının farkındayız/biliyoruz.

Talep üzerine, Editörler tarafından incelenmek üzere makalenin dayandığı bilgileri temin edeceğimi veya tamamen iş birliği yapacağımı belirtiriz.
Telif hakkı beyanı
Yazının Sporda Teori ve Uygulama Dergisi tarafından kabul edilmesi ve yayınlanması halinde geçerlilik kazanacak telif hakkı lisanslarından haberdar olduğumuzu belirtiriz. Lisans koşulları aşağıdaki gibidir:

- Yazarlar telif haklarını saklı tutar ve Creative Commons Atıf-GayriTicari-AynıLisanslaPaylaş 4.0 Uluslararası Lisansı  gözeterek Sporda Teori ve Uygulama Dergisine ilk yayın haklarını verirler.

- Yazarların isimleri ve Sporda Teori ve Uygulama Dergisinin ilk yayın hakları kabul edildiği sürece, yazarlar paylaşım yapabilir (materyali herhangi bir ortamda veya formatta kopyalayabilir ve yeniden dağıtabilir) ve uyarlayabilir (herhangi bir amaçla, hatta ticari olarak, materyali yeniden karıştırabilir, dönüştürebilir ve üzerine inşa edebilir)

Daha fazla bilgi: https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
Etik Beyan ve Etik Kurul Raporu
Sporda Teori ve Uygulama Dergisi COPE yayın etiğini (Committee on Publication Ethics) ve açık erişim politikasını benimsediğini biliyor, Sporda Teori ve Uygulama Dergisine gönderilen makalede, Bilimsel Araştırma ve Yayın Etiğine aykırı bir durum tespit edildiğinde, bur durumun makale yazarının ya da yazarlarının çalıştığı kuruma resmi yollardan bildireceğini ve makalenin reddedileceğini onaylıyoruz. Derginin, editörlük ve/veya hakemler tarafından verilen dönütlere göre yazarlardan analiz sonuçlarına ilişkin çıktı dosyalarını isteme hakkına sahip olduğunu kabul ediyoruz. Yayın etiği ile açık erişim politikası da, Yayın Etiği Komitesi’nin (Committee on Publication Ethics, COPE) açık erişimde yayınladığı kılavuzlar ve politikalar doğrultusunda (Örneğin “Code of Conduct and Best Practice Guidelines for Journal Editors” ve “COPE Best Practice Guidelines for Journal Editors”; ICMJE Recommendations, CSE White Paper on Publication Ethics, WAME resources, WMA policies ve ORI; WMA Helsinki Bildirgesi) yayın sürecinin tüm bileşenlerinin etik ilkelere uyduğumuzu beyan ediyoruz.
Yazarların katkılarının açıklamaları ve ayrıntıları
Aşağıdaki katkıların açıklamasına göre, içeriğine ilişkin sorumluluğumu belirtmek için çalışmaya yeterince katıldım.

Her yazarın katkılarının açıklamasını aşağıdaki tabloya yazın. Akademik bilimsel çalışmalarda katkıda bulunanların normalde oynadığı rolleri temsil etmek için kullanılabilecek 14 işlev için kılavuzlar sağlayan Katılımcı Rolleri Taksonomisi'ni (CRediT) kullanmanızı öneririz. Bu sınıflandırma şu adreste mevcuttur: https://casrai.org/credit/
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Finansman açıklaması (varsa)
Makalenin yazarları herhangi bir finansman kaynağını beyan etmelidir. Üçüncü taraf finansmanı olmasa bile, yazarlar bunu aşağıdaki alanda onaylamalıdır.

( ) Çalışma, kalkınma ajanslarından herhangi bir fon almamıştır.

( ) Çalışmanın bir fon kaynağı vardır. Bu durumda, aşağıda belirtin.
	


Tüm yazarların imzası (Farklı ülkelerden yazarların katılımı ile yapılan araştırmalarda yazar isimleri aşağıdaki tabloya dahil edilmelidir. Sorumlu yazar, yazar ekibi adına bu belgeyi imzalamalıdır. Bu durumda tüm sorumluluk sorumlu yazara aittir).
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