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	Tarih: Tarih girmek için burayı tıklatın. 

Sağlık Bilimlerinde Güncel Yaklaşımlar Dergisi Editörlüğüne,
Sağlık Bilimlerinde Güncel Yaklaşımlar Dergisi’ne gönderdiğimiz bu çalışmanın yazarları olarak; bilimsel ve etik sorumluluğunu üstlendiğimizi, çalışmanın daha önce yurtiçinde ya da yurtdışında Türkçe ya da yabancı bir dilde yayınlanmadığını, başka bir yayın organına yayınlanmak üzere gönderilmediğini kabul ve beyan ederiz. İstenildiği durumda makale ile ilgili bütün verileri editöre göndermeyi kabul ediyoruz. Sağlık Bilimlerinde Güncel Yaklaşımlar Dergisinin Creative Commons Atıf-GayriTicari 4.0 Uluslararası Lisansı ile ilgili aşağıda görülen koşullarını kabul ederiz.
(Sağlık Bilimlerinde Güncel Yaklaşımlar Dergisi Creative Commons Atıf-GayriTicari 4.0 Uluslararası Lisansı ile lisanslanmıştır. (https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/). Dergiye başvururken makaleler için sorumlu yazar tarafından telif hakkı devir formu imzalanır. Kabul edilen makaleler Sağlık Bilimlerinde Güncel Yaklaşımlar Dergisi’nde CCBY-NC lisansı altında yayımlanır. Reddedilen makaleler için tüm haklar iade edilir. Lisans ile ilgili bilgiler aşağıda görülmektedir:
CCBY_NC: Bu lisans, yayımlanan eseri, ticari olmayan amaçlarla kullanmalarına, çoğaltmalarına, yaymalarına veya görüntülemelerine izin verir. Eserinizden alıntı yapılırken sizin eserinize atıfta bulunmak zorunda olmasına rağmen, ortaya çıkan eserlerini aynı şartlar ile lisanslamak zorunda değildir.

Makale başlığı: 
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1. Patent hakkı gibi telif hakkı dışındaki tüm haklar.
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