ULUSLARARASI MEDENİYET ÇALIŞMALARI DERGİSİ
ETİK SORUMLULUK BEYANI VE TELİF HAKKI FORMU*

Burada isimleri bulunan yazar(lar): 
	





tarafından yazılmış,
	





başlıklı makalenin; içeriği, sunduğu sonuçları ve yorumları konusunda, Uluslararası Medeniyet Çalışmaları Dergisi’nin hiçbir sorumluluk taşımadığını kabul ederim.

Sunduğum makalenin etik kurallara uygun bir çalışma olduğunu, herhangi bir başka dergide yayımlanmak üzere verilmediğini, daha önce yayımlanmadığını, eğer tümüyle ya da bir bölümü yayınlandı ise yukarda adı geçen dergide yayınlanabilmesi için gerekli her türlü iznin alındığını ve orijinal telif hakkı formu ile birlikte Uluslararası Medeniyet Çalışmaları Dergisi'ne gönderildiğini garanti ederim.

Dergide yayımlanan tüm yazıların telif haklarının ilgili yazar veya yazarlara ait olduğunu ve ilgili yasalar ile korunduğunu, Uluslararası Medeniyet Çalışmaları Dergisi’nde yayımlanabilmesi konusunda yayın kurulunun yetkili kılındığını; tarafıma ait yayınlanan makaleye Uluslararası Medeniyet Çalışmaları Dergisi'nde ücretsiz açık erişim sağlanabileceğini, Dergi içinde yer alan makalemin kullanıcıların (1) telif hakkı sahibine referans vermek ve (2) makaleleri ticari amaçlarla kullanmamak koşuluyla makalemi indirebileceğini, kullanabileceğini ve bilgisayar veya elektronik ortamlarda paylaşabileceğini, Uluslararası Medeniyet Çalışmaları Dergisi'nde yer alan makalemin Dergi'nin bilgisi ve onayı dahilinde ücretli veya ücretsiz akademik/bilimsel veritabanlarında yer almasına veya Dergi tarafından yeniden yayımlamasına onay verdiğimi, burada yayınlanan makaleyi daha sonra başka ortamlarda yayımlamam durumunda, makale veya çalışmanın Uluslararası Medeniyet Çalışmaları Dergisi tarafından yayımlandığına dair tam olarak referans vereceğimi;
beyan eder, onaylarım.

Yazarın Adı Soyadı:
	




Kurumu:
	




Tarih:
	




İmza / Onay: 
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