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TÜRKÇE ve İNGİLİZCE ÖZETİN BU SAYFANIN DIŞINA ÇIKMAMASINA ÖZEN GÖSTERİNİZ.
GİRİŞ BAŞLIĞI DEVAM EDEN SAYFADAN BAŞLAMALIDIR.






GİRİŞ (Ana başlık, 1. Düzey)
Metin yazı tipi ‘Times New Roman’, boyutu 12 punto, paragraf başı 1,25cm içeride, paragraf düzeni önce 0nk, sonra 6nk, tek satır aralığı şeklinde düzenlenmiştir. Lütfen belirlenen şablonun şekli yapısını değiştirmeyiniz. Tam metin uzunluğu; özler, anahtar kelimeler, ana metin ve kaynakça dâhil 5000 (beş bin) kelimeyi geçmemelidir.
Makale genelindeki atıf ve kaynakça kuralları APA 7’ye göre belirlenmiştir. Metin içi atıflarda (Yazar Soyadı, tarih, sayfa no) sıralaması kullanılmalıdır. Örnek; “Birincil kaynaklardan yapılan doğrudan alıntılar bu örnekte gösterildiği şekilde mutlaka tırnak işareti içinde verilmelidir” (Soyadı, 2020, s.8).  
Giriş başlığı altında; çalışmanın kavramsal çerçevesi, araştırma konusunun ulusal ve uluslararası düzeyde güncel durumu ve araştırma amacına yönelik bilgilerin sunulması beklenir. Giriş başlığı Makale kapak sayfasının ardından ayrı bir sayfadan başlamalıdır.
Alt Başlıklar (2. Düzey, 12 pt., Sola Yaslanmış)
Makale içeriğine uygun sayıda ve düzeyde başlık oluşturulabilir. Metin içindeki başlıklardan önce ve sonra boşluk bırakılmamalıdır. Ana ve alt başlıklar artarda yazılmamalı, başlıklar arasında en az üç cümleden oluşan bir metin yer almalıdır. Ana ve alt başlıklarda numaralandırma yapılmamalıdır. Başlık ayrımı şablonda belirtildiği şekilde olmalıdır.
	Alt Başlık (3. Düzey, 12 pt., 1,25 Paragraf Girintisi)
Alt Başlık (4. Düzey, 12 pt., 1,25 Paragraf Girintisi)
Alt Başlık (5. Düzey, 12 pt., 1,25 Paragraf Girintisi)
	Alt başlıklarda 3. Düzey ve sonrası için aynı kural (12 pt., 1,25 Paragraf Girintisi) uygulanmalıdır.
Bu şablona otomatik sayfa numarası ve herhangi bir alt-üst bilgi eklenmemelidir. Çizelge, tablo, fotoğraf vb. bilimsel kurallara uygun olarak hazırlanmalı; kolay anlaşılır, yalın ve yeterli açıklamayı haiz olmalıdır. Grafik, şekil ve görsellerin uzun kenarı 12cm’yi aşmamalıdır. Metin içine eklenen hiçbir unsur, yazı alanı dışına taşmamalıdır. Tablo, Çizelge içindeki yazılar 10 punto ile yazılmalı ve düzenlemeye elverişli olmalıdır. Tablo ve Çizelge başlıkları üstte, diğer tüm unsurlara ait açıklamalar altta yer almalıdır.
Örnek:

Tablo 1. Tablo Bilgisi
	Başlık
	Başlık
	Başlık
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	1
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Kaynak: (Soyisim, 2022, s.78)







Görsel 1. Görsele ait bilgiler
Kaynak: (Soyisim, 2022, s.78)
Metin içine eklenen unsurlara ilgili bölümde gönderme yapılmalıdır. (Örn; …. ait bilgiler Tablo 1’de sunulmuştur. … söz edilen unsurlar Görsel 1’de görülmektedir şeklinde.)
YÖNTEM
Bu başlık altında; çalışmanın yöntemi, evren, örneklem veya çalışma grubu, veri toplama ve analiz süreçlerine ilişkin bilgiler sunulması beklenir. Çalışmanın niteliğine göre, eğer önceki bölümde bu bilgiler sunulmuş ise bu başlığa yer vermeden bulgulara yönelik alt başlıklar sıralanabilir. Sistematik bir düzen sağlamak kaydıyla çalışmanın içeriğine uygun ana ve alt başlıklar kullanılabilir.
BULGULAR VE YORUMLAR
	Bu başlık altında; çalışmada elde edilen verilerin sunulması ve ilgili literatürdeki bilgiler ışığında tartışılması beklenir. Araştırmada elde edilen bulgular; çalışmanın amacı ve araştırma sorularını destekler nitelikte ve bütünlüğü koruyacak biçimde, tablo, şekil, grafik veya resimlerle açıklanmalıdır.
SONUÇ VE ÖNERİLER
Bu başlık altında; çalışmada veri analizi sonucu ortaya çıkan sonuçların ve önerilerin sunulması beklenir. Ulaşılan bulgular alanyazın ve yazar yorumları ile tartışılmalıdır. Son olarak, çalışmanın tartışma ve sonucuna uygun olarak önerilerde bulunulmalıdır.
Etik İlkeler
Araştırmanın gerçekleştirilmesi için gerekli olan Etik Kurul Kararının içeriğini burada belirtiniz. Eğer çalışmanız için etik kurul onayı almanız gerekmiyorsa çalışmanız için etik kurul iznine gerek olmadığını belirtmeniz gerekmektedir.
Araştırmacıların Katkı Oranı Beyanı
Çalışmadaki her bir yazarın makalenin hazırlanmasında, geliştirilmesinde ve yayınlanmasında yaptığı katkı/katkılar makalede "Yazarların Katkıları" başlığı altında belirtmelidir. Tek yazarlı çalışmalar için ‘Çalışma tek yazar tarafından hazırlanmıştır.” yazılmalıdır.
Destek ve Teşekkür Beyanı (varsa)
Araştırmanıza destek veren kurum, kuruluş veya kişiler varsa bu başlık altında belirtebilirsiniz. Bu başlık gerekli değildir ve silinebilir.
Çatışma Beyanı
Bu başlık altında makalenin yazar/yazarları, çalışma kapsamında herhangi bir kişisel ve finansal çıkar çatışması olmadığını bildirmek zorundadır. 

KAYNAKÇA
Makalede APA (American Psychological Association) atıf sisteminin 7. Sürümü esas alınmaktadır. Temel kaynak türlerinin gösterimine yönelik örnekler aşağıda verilmiştir:
Kitap
Kitap ismi italik ve küçük harflerle verilmelidir. Kitap isminin başında ve sonunda nokta olmalı ardından yayınevi düz ve büyük harfle başlayacak şekilde verilmelidir. Şehir bilgisi ve ‘yayınevi’, ‘yayıncılık’ vb. kelimeler yazılmamalıdır.
Soyadı, A. & Soyadı, B. (2024). Kitabın adı. (2. Baskı). Yayınevi adı.
Kitap Bölümü
Bölüm yazarı soyadı, A. (2024). Bölüm adı. Kitap editörleri adın Baş Harfi. Soyadı ve adın Baş Harfi. Soyadı (Eds.), Bölümün yer aldığı kitabın adı (x. baskı, s. xx-xx). Yayınevi adı.
Makale
Makalelerde makale ismi küçük harflerle düz ancak dergi ismi büyük harfle başlayacak ve italik şekilde yazılmalıdır. Dergi cilt sayısı italik ancak sayı no parantez içinde düz olmalıdır. Makalelerin ‘varsa’ doi numarası en sona eklenmelidir.
Soyadı, A. & Soyadı, B. (2024). Makalenin adı. Derginin Adı, 5(2), 195-207. https://doi.org/10.11111/xxx.x99.9999
Lisansüstü Tezler
Soyadı, A. (2024). Tez adı [Yayımlanmamış yüksek lisans tezi]. Üniversite adı.
Soyadı, A. (2024). Tez adı [Yayımlanmamış sanatta yeterlik/doktora tezi]. Üniversite adı.

Diğer kaynak türleri ile ayrıntılı bilgiye APA 7 resmî sitesi olan https://apastyle.apa.org/products/publication-manual-7th-edition üzerinden ulaşabilirsiniz.

EKLER (Varsa)

EXTENDED ABSTRACT
(For Only Non-English Articles)
Türkçe makaleler için bu başlık altına 500-750 kelime arasında “Introduction”, “Method”, “Findings”, “Results and Discussion” başlıklarını içeren İngilizce geniş özet eklenmelidir.
[bookmark: _Hlk45632607]Extended summary should consist of 500-750 words and include the following four sections with level 2 headings: “Introduction”, “Method”, “Findings”, “Results and Discussion”
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