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Abstract
(Times New Roman, 9 punto, tek satır aralıklı): Bu belge, Bozok Journal of Science’a makale gönderen yazarların kullanması için hazırlanmış bir şablondur. Makalenin başlığı, ilk kelime ve özel isimler dışında küçük harflerle yazılmalıdır. Başlık sayfası, cümle halinde tam başlığı, tüm yazarların tam adlarını ve kurumları içermelidir. Sorumlu yazara ait bilgiler ilk sayfanın sonuna yazılmalıdır. Lütfen gerekli tüm bildirimleri veya sorumluluk reddi beyanlarını da ekleyiniz. Özet başlığının hemen altında, araştırma ve elde edilen sonuçlar hakkında net bilgi verilmeli ve 250 kelimeyi geçmemelidir. Özet alıntı içermemelidir. Makalenin başlığı ve özeti matematiksel formüller içermemelidir. Lütfen erişim ve indeksleme için faydalı olacak en fazla 5 anahtar kelime veya kelime öbeği veriniz. Anahtar kelimeler kısaltmalar içermemelidir.
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INTRODUCTION (Başlık Times New Roman, 11 punto, 1.15 satır aralıklı)
Ana başlıklar Times New Roman 11 punto 1.15 satır aralığıdır. Metin içerikleri Times New Roman 10 punto 1.15 satır aralığı olacaktır. Alt başlıklarda her kelimenin baş harfi büyük olmalıdır.
Çalışmanın durumunu tartışmalı yalnızca temel arka planı ana hatlarıyla belirtmeli ve bulguları veya sonuçları içermemelidir. Konu alanının bir incelemesi olmamalı ele alınan sorunun net bir ifadesi ile bitmelidir. Kısaltmalar önce parantez içinde tanımlanmalı ve daha sonra kısaltma olarak kullanılmalıdır. 
Makale İçeriği
Yazarlar, Bozok Journal of Science’a gönderilmek üzere bir makale hazırlarken bu şablonu kullanmalıdır. Makale Microsoft Word'de yazılmalıdır. Şablonun ilgili bölümlerindeki metinler yazılarak veya kopyalanıp yapıştırılarak değiştirilebilir ve şablonda verilen stiller kullanılabilir. Paragraflar arası 1 satır boşluk bırakılmalıdır.
Dergide yayınlanması için sunulan çalışmalarda sıralama; Title, Abstract, Keywords ve devamında Introduction, Material and Methods, Results and Discussion, Conclusions, References ve Supplementary materials bölümlerinden oluşmalıdır. Makaleler de British English kuralları dikkate alınmalıdır. Yazılar, Times New Roman 10 punto ile sayfanın tüm kenarlarından 1.27 cm boşluk kalacak şekilde 1.15 satır aralıklı yazılmalıdır. Yayınlanmış literatürden kapsamlı alıntılardan ve tartışmalardan kaçınılmalıdır. Araştırma makaleleri 25 sayfadan uzun olmamalı, 40 kaynak sınırına sahip olmalıdır.
Semboller, Birimler ve Kısaltmalar
Eğer ×, µ, η, ν gibi semboller kullanılıyorsa, Word'ün Simge menüsü kullanılarak eklenmelidir. Matematiksel denklemler ve formüller yazmak için Microsoft Word denklem kullanılmalıdır. Denklemler resim şeklinde olmamalıdır.
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Sembol menüsünden derece sembolleri (°) kullanılmalıdır, üst simge o harfi veya 0 rakamı kullanılmamalıdır. Çarpma sembolleri (×) kullanılmalıdır, x harfi kullanılmamalıdır. Sayılar ve birimler (ör. 3 km) ve sayılar ile matematiksel simgeler (+, –, ×, =, <, >) arasına boşluk konulmalı, ancak sayılar ve yüzde simgeleri (örn. %45) arasına boşluk konulmamalıdır. Lütfen SI birimlerini kullanınız. 
Alıntılar
Kaynak listesinde yalnızca metinde atıfta bulunulan ve yayınlanmış veya yayına kabul edilmiş eserler yer almalıdır. Yayınlanmamış sonuçlar ve kişisel iletişimler referans listesinde bulunmamalıdır. Kaynaklar metin içinde köşeli parantez içinde [1] şeklinde numaralandırılarak verilmelidir. Birlikte görünen alıntı numaraları için ayrı parantez setleri kullanmayınız, örn. [2], [3], [5]–[9] yerine, [2,3,5–9] kullanınız. Makalede atıf yapılan tüm kaynaklar sondaki kaynakça listesinde yer almalı ve kaynakça listesinde yer alan tüm kaynaklar makalede alıntılanmalıdır. Alıntı numarası vermek için referans yönetim programlarının (Mendeley, Zotero, Endnote, Refworks vb.) kullanılması tavsiye edilir.
Yazar Adları 
Yazar adları 10 punto, adresleri 9 punto olmalıdır. Yazar adları ile adresleri arasında satır aralığı bırakılmamalıdır. 
Dipnotlar
Dipnotlardan olabildiğince kaçınılmalıdır fakat çok gerekli ise kullanıldığı sayfanın en altına çizgi ile ayrılarak yazılmalıdır. 
MATERIAL AND METHODS
Çalışmadan elde edilen bulgulara yer verilmelidir. Bir tabloda verilen aynı veri veya bilgiler bir şekilde tekrarlanmamalıdır ve bunun tersi de geçerlidir. Tablolardaki sayıların metin içinde çok fazla tekrar edilmesi benzer şekilde tablo veya şekillerin uzun açıklamalarının yapılması kabul edilemez.
RESULTS AND DISCUSSION
Çalışmadan elde edilen bulgulara yer verilmelidir. Bir tabloda verilen aynı veri veya bilgiler bir şekilde tekrarlanmamalıdır ve bunun tersi de geçerlidir. Tablolardaki sayıların metin içinde çok fazla tekrar edilmesi benzer şekilde tablo veya şekillerin uzun açıklamalarının yapılması kabul edilemez.
Tablolar ve Şekiller
Öncelikle, basit bulgular tablo veya şekillere ihtiyaç duymadan doğrudan metin içinde sunulabilir. Tablolar hariç tüm çizimler (fotoğraflar, çizimler, grafikler vb.) “Şekil” olarak etiketlenmelidir. Tüm tablo ve şekillerin bir başlığı ve/veya açıklaması olmalı ve numaralandırılmalıdır (örn. Tablo 1, Şekil 2), tek bir tablo veya şekil olması durumunda tablo veya şekil, "Tablo" veya "Şekil" olarak etiketlenmelidir. Tablo sayfaya ortalanmalıdır. Tablo içeriği Times New Roman 9 punto olarak belirlenmelidir. Altyazılar cümle halinde yazılmalıdır. Şekillerde kullanılan yazı tipi Times New Roman olmalıdır. ×, μ, η veya ν gibi semboller kullanılıyorsa, Word'ün Sembol menüsü kullanılarak eklenmelidir. Tüm tablo ve şekiller, metinde atıfta bulunulduğu şekilde ardışık olarak numaralandırılmalıdır. Tablo ve şekiller, metinde ilgili metnin yanında yer almalıdır.
Tablo 1. (Kısa Başlık) (Times New Roman, 9 punto, tek satır aralıklı)
	Elementler
	Semboller
	Ağırlık,
g/mol
	Miktar,
%

	Alüminyum
	Al
	
	

	Gümüş
	Ag
	
	

	Nikel
	Ni
	
	


Genişlik 16 cm olarak ayarlandığında resimlerin çözünürlüğü 118 piksel/cm'den az olmamalıdır. Görseller 300 dpi çözünürlükte taranmalı ve jpeg veya tiff formatında olmalıdır. Grafikler ve diyagramlar 0,5 ile 1 punto arasında bir çizgi kalınlığı ile çizilmelidir. Çizgi kalınlığı 0,5 puntodan az veya 1 puntodan fazla olan grafik ve diyagramlar kabul edilmez. Taranmış veya fotokopisi alınmış grafikler ve diyagramlar kabul edilmez. Şekil stili aşağıda verilmiştir.
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Şekil 1. (Kısa Başlık) (Times New Roman, 9 punto, tek-aralıklı)
Grafikler, diyagramlar veya çizimler olan şekiller değiştirilebilir bir formatta sunulmalıdır yani grafik personeli bunları değiştirebilmelidir. Ayrıca tüm tablolar resim, excel veya pdf olarak değil düzenlenebilir metin olarak sunulmalıdır. Başlık, sütun başlıkları ve dipnotlar dahil olmak üzere tablo ve şekiller 16 × 20 cm'yi geçmemeli ve genişliği 8 cm'den küçük olmamalıdır. Tüm tablolar için, lütfen Word'ün Tablo özelliğini kullanınız. 
CONCLUSION
Bulgular ve Tartışma bölümlerindeki ifadeler burada tekrar edilmemelidir. Son paragraf, çalışmanın ana sonuçlarını vurgulamalıdır. 
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