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Öz 
250-500 kelime aralığında olmalıdır. Öz, Cambria Normal yazı tipinde 9 punto büyüklüğünde yazılmalı; her iki yana hizalanmalı; satır aralığı 1,25 ve girintisiz olmalıdır. 
Anahtar Kelimeler: Cambria Normal yazı tipinde 9 punto büyüklüğünde yazılmalı; her iki yana hizalanmalı; satır aralığı 1,25 ve girintisiz olmalıdır. En az 4, en fazla 5 kelimeden oluşmalıdır. İlk kavram mutlaka bilim dalı adı olmalıdır.
Article Title
Abstract
250-500 kelime aralığında olmalıdır. Abstract, Cambria Normal yazı tipinde 9 punto büyüklüğünde yazılmalı; her iki yana hizalanmalı; satır aralığı 1,25 ve girintisiz olmalıdır.
Keywords: Cambria Normal yazı tipinde 9 punto büyüklüğünde yazılmalı; her iki yana hizalanmalı; satır aralığı 1,25 ve girintisiz olmalıdır. En az 4, en fazla 5 kelimeden oluşmalıdır. İlk kavram mutlaka bilim dalı adı olmalıdır.
Giriş
Makalenin sayfa düzeni ve ana metni aşağıdaki özelliklerde olmalıdır. Makalede kullanılacak tüm stiller şablona eklenmiş durumdadır. Makaleyi yazarken bu stilleri seçmeniz gerekmektedir. Şablona eklenmiş stiller: “Makale başlığı, Başlık, Öz&Abstract, Ana metin, Dipnot ve Kaynakça” şeklindedir. Bunları seçmeniz makaleyi hazırlamak için yeterli olacaktır.
Makalenin giriş bölümünde çalışmanın ele aldığı konuya dair kapsamlı bir çerçeve sunulmalıdır. Bu bölümde, özetten daha ayrıntılı olacak şekilde araştırmanın konusu, kapsamı, önemi, amacı ve yöntemi hakkında okuyucuya bilgi vermelidir. Eğer çalışma alan araştırmasına dayanıyorsa yöntem kısmı ayrı bir başlık altında sunulmalıdır.
Giriş bölümünde ayrıca güncel literatür de yer almalıdır. Bu bağlamda, son üç yıl içerisinde yayımlanmış, Türkiye menşeili akademik dergiler dahil olmak üzere Web of Science (WoS) ve Scopus indekslerinde taranan çalışmalar dikkate alınmalıdır. Böylece ilgili alandaki mevcut akademik birikim ortaya konulmalı, çalışmanın literatürde hangi boşluğu doldurduğu açıklanmalıdır.

Sayfa Düzeni:
Makale başlığı



Kâğıt Boyutu: Dikey A4
Üst Kenar Boşluk: 2,5 cm
Alt Kenar Boşluk: 2,5 cm
Sol Kenar Boşluk: 2,5 cm
Sağ Kenar Boşluk: 2,5 cm
Yazı tipi: Cambria Normal
Yazı boyutu (normal metin) :10 punto
Yazı boyutu (başlıklar) : 11 punto
Yazı boyutu (dipnot metni) : 8 punto
Paragraf Düzeni:
Hizalama: İki yana yaslı
Girinti Sol: 0 cm
Girinti Sağ: 0 cm
Özel (Satırbaşı) Girintisi: İlk satır 1 cm
Aralık Önce: 0 nk
Aralık Sonra: 0 nk
Satır Aralığı: 1,25


Genel Bilgiler:
Makale sayfa boyutu A4 boyutunda (21 cm - 29,7 cm) olmalı, sayfa düzeni (yazım alanı) normal olmalı, dört taraftan da 2,5 cm boşluk bırakılmalıdır.
Makale bu şablonda yazılmalı ve her şey dâhil (kapak, dipnotlar vb.) en fazla 10.000 kelime olmalıdır. Araştırma makaleleri 6000-10.000 kelime aralığında; kitap değerlendirmeleri ise 1500-3000 kelime aralığında olmalıdır. Kitap değerlendirmelerinde 150 kelimelik Öz ve Abstract da bulunmalıdır.
Makale metninde yazarın ismi ve bilgileri yazılmamalıdır. Sadece makalenin ilk sayfası olan kapak bölümünde olmalıdır. 
Alt ve Üst Bilgi girişi yapılmamalıdır.
Sayfa numarası eklenmemelidir.
Makalede Öz, Anahtar Kelimeler, Abstract, Keywords, Giriş, Sonuç, Beyanname ve Kaynakça bölümleri olmak zorundadır. Bu bölümlere ilaveten makalenin türüne ve araştırma konusuna bağlı olarak Yöntem, Bulgular, Tartışma ve Öneriler başlıkları da yer alabilir.
İmla kurallarında Türk Dil Kurumu Yazım Kılavuzu’nun en son baskısı esas alınmalıdır.
Makale metni Cambria Normal yazı tipinde 10 punto büyüklüğünde yazılmalı; her iki yana hizalanmalı; satır aralığı 1,25 ve satırbaşları 1 cm içeriden yazılmalıdır. Boşluklar, paragrafın üstünde 0 nk, paragrafın altında 0 nk olarak düzenlenmelidir.
 
Yabancı Dilde Makale:
Van İlahiyat Dergisi Türkçe, İngilizce ve Arapça dillerinde makale kabul etmektedir.
Yabancı dilde yazılan makalelerde Türkçe başlık, özet ve anahtar kelimeler bulunmalıdır. Arapça yazılan makalelerde hem Türkçe hem de İngilizce başlık, özet ve anahtar kelimeler bulunmalıdır.
Arapça makaleler Traditional Arabic yazı tipinde 12 punto büyüklüğüne yazılmalıdır. Arapça makalelerde Kaynakça’nın hem makalenin orijinal diliyle hem de latinize edilmiş haliyle verilmesi gerekir.

Başlıklar:
Başlıklar Cambria Normal yazı tipinde 11 punto büyüklüğünde yazılmalı; her iki yana hizalanmalı; satır aralığı 1,25 ve girintisiz yazılmalıdır. Başlıklar (Abstract, Öz, Giriş, Sonuç, Beyanname ve Kaynakça haricinde) ondalık sistem düzeninde, “1. 2. 3.; 1.1., 1.2.; 1.2.1.” şeklinde rakam ve sonrasında nokta kullanılarak oluşturulmalıdır. Başlık numarası ile başlığın ilk harfi arasında bir boşluk bırakılmalıdır. Başlıklarda yer alan kelimelerin sadece ilk harfleri büyük harfle başlatılmalı ve kalın yazılmalıdır. İtalik yazım kullanılmamalıdır.

Dipnotlar ve Atıf Sistemi:
Tüm alıntılar ve Kaynakça güncel İSNAD Dipnotlu Atıf Sistemine uygun yapılmalıdır.[footnoteRef:1] [1:  Dipnotlar güncel İSNAD Atıf Sistemine göre yazılmalıdır. Numaralar metin hizasında olmalıdır. Cambria Normal yazı tipinde 8 punto büyüklüğünde yazılmalı; her iki yana hizalanmalı; satır aralığı tek olmalıdır. Her dipnot için ilk satır soldan girintisiz, sonraki satırlarda 0,2 cm soldan girintili (asılı) olmalıdır. Her kaynak için boşluklar üstten 0 nk, alttan 0 nk olmalıdır.] 

İSNAD Dipnotlu Atıf Sistemi için tıklayınız: https://www.isnadsistemi.org/guide/isnad1/isnad-dipnotlu/isnad-dipnotlu-atif-sistemi/ 

Tablo ve Şekiller:
Tablo ve Şekiller güncel İSNAD Atıf Sistemine uygun düzenlenmelidir. Grafik, çizelge, çizim, harita, fotoğraf ve resimler şekil olarak değerlendirilmektedir. Tablo içeriği metinler, Tablo ve Şekil başlıkları ve -eğer var ise- kaynaklar Cambria Normal yazı tipinde 9 punto büyüklüğünde yazılmalı; her iki yana hizalanmalı; satır aralığı 1,25 ve girintisiz yazılmalıdır. Tablolar yazım alanının dışına taşmamalıdır. Tablo ve Şekil başlığı tablonun üstüne yazılmalıdır. Başlıklandırmada ardışık sayılar kullanılmalı ve iki nokta konulduktan sonra açıklayıcı ifade yazılmalıdır. Tablo ve şekil başlıklarında her kelimenin ilk harfi büyük yazılmalıdır.
Sonuç
Cambria Normal yazı tipinde 10 punto büyüklüğünde yazılmalı; her iki yana hizalanmalı; satır aralığı 1,25 ve satırbaşları 1 cm içeriden yazılmalıdır. Boşluklar, paragrafın üstünde 0 nk, paragrafın altında 0 nk olarak düzenlenmelidir. 
Çalışmanın ulaştığı sonuç veya sunduğu çözüm önerisi net bir şekilde ifade edilmelidir. Sonuç çalışmanın özeti olmamalıdır.
Beyanname
1. Finans/Teşvik: Fon veya teşvik sağlayan herhangi bir kişi/kurum varsa yazılmalı yoksa “Yazar(lar),  çalışmada herhangi bir finans/teşvik kullanılmadığını beyan etmektedirler.” ifadesi kullanmalıdır.
If there is any person/institution that provides funding or incentives, it should be written; otherwise, the statement "The author(s) declare that no funding/incentive was used in the study." should be used.
2. Çıkar Çatışması: Bir çıkar çatışması varsa yazılmalı yoksa “Yazar(lar),  çalışmada herhangi bir çıkar çatışması olmadığını beyan etmektedirler.” ifadesi kullanmalıdır.
If there is a conflict of interest, it should be written, otherwise the statement "The author(s) declare that there is no conflict of interest in the study." should be used.
3. Etik Beyan: Bu bölümde Araştırma ve Yayın Etiğine uyulduğunu gösteren “Yazar(lar) bu makalede araştırma ve yayın etiğine uyulduğunu beyan etmektedirler.” şeklindeki ifadeye yer verilmelidir. 
Ayrıca etik kurul kararı gerektiren klinik ve deneysel insan ve hayvanlar üzerindeki çalışmalar için alınan etik kurul onayı (kurul adı, tarih ve sayı no) burada belirtilmelidir. Olgu sunumlarında, bilgilendirilmiş gönüllü olur/onam formunun imzalatıldığına dair bilgiye de yer verilmesi gereklidir.
Etik kurul kararı gerektirmeyen çalışma için “Bu araştırma için Etik Kurul İzni gerekmemektedir.” ifadesi yazılmalıdır.
In this section, the statement “The author(s) declare that research and publication ethics have been followed in this article.” should be included, indicating that Research and Publication Ethics have been followed.
In addition, for clinical and experimental studies on humans and animals that require an ethics committee decision, the ethics committee approval (board name, date and number) obtained should be stated here. In case reports, information should also be included indicating that the informed consent/assent form was signed.
For studies that do not require an ethics committee decision, the statement “Ethics Committee Approval is not required for this research.” should be written.
4. Yazar Katkısı: Birden çok yazarlı makalelerde “sorumlu yazar” makalenin kapak (ilk) sayfasında belirtilmelidir. 
Ayrıca her yazarın makaleye katkısı bu bölüme yazılmalıdır. Hangi yazarın makalenin hangi aşamasında görev aldığı belirtilmelidir. Tek yazarlı çalışmalarda bu bölümün doldurulmasına gerek yoktur.
In articles with multiple authors, the “responsible author” should be stated on the cover (first) page of the article. In addition, each author’s contribution to the article should be written in this section. It should be stated which author took part in which stage of the article. This section does not need to be filled in for single-authored studies.
5. Teşekkür: Yazarların herhangi bir kişi/kurum için teşekkür ifadesi buraya yazılmalıdır./ The authors' thanks to any person/institution should be written here.
Kaynakça
Kaynakça Sonuç bölümünden hemen sonra başlamalı, sonraki sayfaya bırakılmamalıdır.
Kaynaklar Cambria Normal yazı tipinde 9 (KAYNAKLAR DA METİNLE AYNI PUNTO OLSA DAHA İYİ OLUR) punto büyüklüğünde yazılmalı; her iki yana hizalanmalı; satır aralığı 1,25 olmalıdır.
Her kaynak için ilk satır soldan girintisiz, sonraki satırlarda 1 cm soldan girintili (asılı) olmalıdır. Her kaynak için boşluklar üstten 0 nk, alttan 0 nk olmalıdır.
Kaynakçada bir müellifin birden çok eserine yer verilmişse, her eser için müellifin ismi tekrar yazılmalıdır.
Kaynaklar güncel İSNAD Atıf Sistemine göre düzenlenmelidir. 
İSNAD Dipnotlu Atıf Sistemi için tıklayınız: https://www.isnadsistemi.org/guide/isnad1/isnad-dipnotlu/isnad-dipnotlu-atif-sistemi/ 
Arapça makalelerde Kaynakça’nın hem makalenin orijinal diliyle hem de latinize edilmiş haliyle verilmesi gerekir.
İsnad Atıf Sistemi’nin Arapça versiyonu için tıklayınız:  https://www.isnadsistemi.org/ar/

