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	Makalenin Adı / Title of Article 
	


Etik Beyan / Ethical Statement

Bu çalışmanın bilimsel etik kurallara ve bilimsel yönteme uyularak hazırlanan özgün nitelikte bir araştırma makalesi olduğunu, başka hiçbir dergide yayınlanmadığını veya sunulmadığını, etik ve bilimsel açıdan sorumluluğun makalenin tüm yazarlarına ait olduğunu kabul ederiz. Makale dergiye gönderildikten sonra hiçbir aşamada, ‘Makale Başvuru Formu’nda belirtilen yazarların dışında herhangi bir yazarın eklenemeyeceğini, silinemeyeceğini, sıralamada değişiklik yapılamayacağını ve makalenin her türlü yayın hakkının Dergiabant’a ait olduğunu kabul ederiz. / We accept that this study is an original research article prepared in accordance with scientific ethical rules and scientific method, it has not been published or presented in any other journal, the ethical and scientific responsibility belongs to all authors of the article. After the article is sent to the journal, we accept that at no stage, no author cannot be added and deleted, except for the authors specified in the 'Article Application Form,' authors' order cannot be changed, and that all publishing rights of the article belong to Dergiabant.
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Yazarlar, bu araştırmayı desteklemek için herhangi bir dış fon almadıklarını kabul ederler / The authors acknowledge that they received no external funding in support of this research.

Çıkar Çatışması / Competing Interests

Yazarlar, çıkar çatışması olmadığını beyan ederler / The authors declare that they have no competing interests.
	Eğer bu araştırma makalesi bir tezden, bir projeden ya da bir tebliğden üretildiyse lütfen aşağıda belirtiniz. Eğer herhangi birinden üretilmediyse bu alanı boş bırakınız. / If this research article was produced from a thesis, a project or a paper, please indicate below. Leave this field blank if it was not produced by any of them.
Araştırma makalesinin üretildiği tezin/projenin/tebliğin adı ve dipnot bilgisi / The name and footnote information of the thesis/project/communiqué in which the research article was produced:
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Yazar sayısının birden çok olması durumunda aşağıdaki tablonun doldurulması zorunludur. / If the number of authors is more than one, the table below must be filled.
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Not: Yazar sayısına göre sütun sayısı artırılmalı ya da azaltılmalıdır. Yazar isimlerinin sadece baş harfleri birleşik olarak kullanılmalıdır.

Note: The number of columns should be increased or decreased according to the number of authors. Only the initials of the author's names should be used.
Önemli Notlar: 
1- Etik Kurul Kararı gerektiren çalışmalar için “Etik Kurul Onayı” alınmış olmalı, bu onay makalede belirtilmeli ve Etik Kurul Onay belgesi başvuru sürecinde makaleye ek dosya olarak sistemimize yüklenmelidir. / For studies that require an Ethics Committee Decision, “Ethics Committee Approval” must be obtained, this approval must be stated in the article, and the Ethics Committee Approval document must be uploaded to our system as an attachment to the article during the application process.
2- Sayın yazar(lar), eksiksiz olarak doldurduğunuz bu formun çıktısını alıp imzalayarak DergiPark sistemi üzerinden pdf/docx/jpeg formatında tarayarak makale ile birlikte ek dosya olarak yükleyiniz. Formu doldurmayan ya da eksik dolduran yazarların başvurusu geçersiz sayılacaktır. Ayrıca, makalenin yayına kabul edilmemesi durumunda bu form hükümsüzdür. / Dear author(s), please print and sign this completely filled form, scan it in pdf/docx/jpeg format via DergiPark system and upload it as an additional file with the article. Applications of authors who do not fill in the form or fill it incompletely will be deemed invalid. In addition, this form is invalid if the article is not accepted for publication.
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