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	Özet

	Özet, Times New Roman, 9pt, iki yana yaslanmış ve 150-200 kelime arasında olmalıdır. Özet, makalenizin içeriğini, yöntemini, sonuçlarını, vurgularını ve özgünlüğünü kısa ve net bir şekilde yansıtmalıdır. Bildiri özetinizi bu metni çıkardıktan sonra formatını değiştirmeden yerleştirebilirsiniz. Bu şablon sadece Türkçe dilinde yazılmış makaleler için kullanılır.

	Anahtar Kelimeler: Anahtar Kelimeler, Anahtar Kelimeler, Anahtar Kelimeler (En az 3)



Title of Your Article Needs to Be Placed Here
Author 1* Author 2**  (Author names will be filled after the article is accepted..)

	Abstract

	The abstract needs to be in Times New Roman, 9pt, justified on both sides, and between 150-200 words. The abstract should reflect on the content, method, results, highlights and the originality of your article in a brief and explicit manner. You can place your abstract after removing this text without changing the format. 

	Key Words: Keywords, Keywords, Keywords (min 3)









Extended Abstract
Genişletilmiş özet (Extended Abstract) sadece Türkçe dilinde yazılmış makaleler için gereklidir. Genişletilmiş özet sadece İngilizce dilinde yazılmalıdır. Tercihen en az 400 kelimede uzunluğunda olmalı; çalışmanın amacını, sorununu, metodunu, bulgularını ve sonuçlarını alt başlıklar halinde açık bir şekilde vermelidir. Genişletilmiş özet içindeki alt başlıklar, çalışmanın türüne göre çeşitlilik gösterebilir. Özetinizi yazarken aşağıdaki açıklamaları silip sadece İngilizce olarak özetinizi yazınız.

Introduction and Research Questions & Purpose:
In the introduction and purpose part of the research, information should be given in a clear way that will enable the reader to form a clear idea about which question or questions the study seeks to answer, which research question or questions it is based on, and why this study is necessary. (Giriş ve araştırmanın amaç kısmında, çalışmanın hangi soruya cevap aradığı, hangi araştırma sorusu ya da sorularından yola çıkıldığı ve bu çalışmanın niçin gerekli olduğuna ilişkin okuyucuda net fikir oluşumunu sağlayacak açıklıkta bilgiler verilmelidir.)

Literature Review:
Briefly state the method of the literature review (which databases were used, what kind of sources were accessed, etc.), its purpose, and the general tendency of the sources reached (what are the points where previous studies on this subject intersect or diverge, etc.). Especially the studies that are directly related to the subject and purpose of the study should be summarized and it should be clearly explained why the study is important / meaningful in this sense, which gap it will fill, and what additional contribution it can provide. (Literatür taramasının yöntemini (hangi veri tabanlarından yararlanıldı, ne tür kaynaklara ulaşıldı vs.), amacını ve ulaşılan kaynakların genel eğilimi (bu konuda yapılan daha önceki araştırmaların kesiştiği veya ayrıldığı noktalar nelerdir vs.) kısaca belirtiniz. Özellikle çalışma konusu ve amacıyla ilişkili doğrudan olan çalışmalar özetlenmeli ve yapılan çalışmanın bu anlamda niçin önemli / anlamlı olduğu, hangi boşluğu dolduracağı, ilave hangi katkıyı sağlayabileceği net olarak açıklanmalıdır.)

Methodology:
In this section,
· Type of study (applied, conceptual, theoretical, review);
· If it is an applied research, the design of the study (exploratory, descriptive, causal);
· The problem (s) of the study (in accordance with those stated in the purpose part);
· Model and / or hypothesis (s), if any;
· Main mass, sampling method, sampling process;
· Data collection technique should be clearly stated;
· Which quantitative / qualitative analysis are used should be stated briefly.
(Bu bölümde, Çalışmanın türü (uygulamalı, kavramsal, kuramsal, derleme), Eğer uygulamalı bir araştırma ise çalışmanın tasarımı (keşifsel, betimsel, nedensel), Çalışmanın problem(ler)i (amaç kısmında belirtilenlerle uyumlu olarak), Eğer var ise modeli ve/veya hipotez(ler)I, Ana kütlesi, örnekleme yöntemi, örnekleme süreci, Veri toplama tekniği açıkça ifade edilmeli, Hangi nicel/nitel analizlerin kullanıldığı kısaca belirtilmelidir.)

Results and Conclusions: 
Write the main findings, main conclusions, conclusions and / or suggestions regarding the research objectives / questions. (Araştırma amaçlarına/sorularına ilişkin ana bulgular, temel çıkarımlar, sonuçlar ve/ya önerilerinizi yazınız.)


1. GİRİŞ
Ana başlıklar Times New Roman, koyu, sola dayalı ve 11 punto yazılmalıdır. Araştırmanın ana konusu, bölümleri, literatürdeki yeri, araştırmanın önemi, araştırma problemi/problemleri ve amaçları hakkında kısa bilgiler bu bölümde yer almalıdır. Gerekirse bu bölümde alt başlıklar kullanılabilir.
TOGUCAR çevrimiçi, açık erişimli, çift kör hakemli, uluslararası araştırma dergisidir. Derginin dili İngilizce ve Türkçedir. Dergimizin amacı, bilimsel ve mesleki çalışmaları bir araya getirerek, mühendislik, fen ve doğa bilimleri alanlarındaki akademisyenler, öğretmenler ve öğrencilerle hem kendi alanlarında hem de meslektaşları ile bilgi paylaşımında bulunmaktır. 
1.2. Referans alıntılar
Kaynaklar yazar soyadı ve yılı ile birlikte verilir. Kaynaklar bölümünde, kaynaklar yazarın soyadına göre alfabetik olarak sıralanmalıdır.
Cümle başında veya içinde kaynak gösterme Yılmaz (2020), cümle sonunda yapılan alıntı ise (Yılmaz, 2020) şeklinde olmalıdır. Nokta, alıntıdan hemen sonra konur.
İki yazarlı bir kaynağa cümle başında veya içinde Hirschi ve Koen (2021) şeklinde veya cümle sonunda (Hirschi ve Koen, 2021) şeklinde atıfta bulunulmalıdır.
İkiden fazla yazarlı kaynaklar cümle başında veya içinde Jones vd. (2010) şeklinde veya cümle sonunda (Jones vd., 2010) şeklinde atıfta bulunulmalıdır.
Bir yazarın aynı yıl içinde yayınlanan farklı yayınları Lucas (1988a), Lucas (1988b) olarak atıfta bulunulmalıdır.
2. METODOLOJİ
Araştırmanın türü, hedef kitlesi, veri toplama araçları, geçerlik ve güvenirliği, veri toplama yöntemleri, veri analizi, sınırlılıklar bu bölümde yer almalıdır. Gerekirse bu bölümde alt başlıklar kullanılabilir. Alt başlık bir örnektir.
2.1. Araştırma tasarımı
Araştırmanın yöntemi ve gerekçesi bu bölümde yer almalıdır. Araştırma yöntemi ile ilgili literatür belirtilmelidir. Ayrıca çalışmanın tasarımı belirtilmelidir. Alt başlıklar Times New Roman, italik, sola dayalı ve 10 punto yazılmalıdır.
2.2. Popülasyon ve Örneklem/Çalışma Grubu/Katılımcılar
Çalışmanın içeriğine uygun olarak lütfen yukarıdakilerden (Evren ve Örneklem / Çalışma Grubu / Katılımcılar) birini seçiniz. Nicel araştırma, evren ve örnekleme yöntemleri hakkında açık bilgiler içermelidir. Nitel araştırmalarda, çalışma grubu yöntemi birden çok kişinin veya birimin katılımıyla yürütüldüğünden, örneklemeden ziyade dahil edilen çalışma grupları kullanılmalıdır. Hedef kitleyi oluşturan kişi ya da birimler tanıtılmalıdır. Hedef grubun içeriğine ilişkin bilgiler burada belirtilmelidir.
2.3. Veri Toplama Araçları
Araştırmada kullanılan veri toplama araçları burada belirtilmelidir. Her araç, seçimin arkasındaki neden, güvenilirliği ve geçerliliği ve özellikleri ile birlikte tanıtılmalıdır. Gerekirse veri toplama araçları alt başlıklar altında tanıtılabilir. Alt başlıklar cümle içinde, italik, paragraftan başlayarak yazılmalı ve ölçme aracının adı tam olarak verilmelidir. Örnek olarak; Eleştirel düşünme eğilimi ölçeği. Ana metin Times New Roman, 10pt., bir satır aralıklı ve iki yana dayalı olarak yazılmalıdır.

2.4. Veri Toplama
Bu bölümde veri toplama araçlarının nasıl, ne zaman ve hangi durumlarda kullanıldığı belirtilmelidir. Çalışma deneysel ise, yapılan deney veya kontrol detaylandırılmalıdır. Sadece deney grup(lar)ında yer alan işlemler değil aynı zamanda kontrol grup(lar)ı da belirtilmelidir.
2.5. Veri Analizi
Nicel araştırma, analiz prosedür(ler)inde kullanılan yöntemleri ve bunların araştırma soruları ve hipotezlere uygunluğunu içermelidir. Veri analizi prosedürleri kapsamlı bir şekilde tartışılmalıdır. Nicel araştırma, analiz prosedür(ler)inde kullanılan yöntemleri ve bunların araştırma soruları ve hipotezlere uygunluğunu içermelidir. Veri analizi prosedürleri kapsamlı bir şekilde tartışılmalıdır.
2.6. Araştırma Etiği
Yazarlar araştırmanın etik süreci hakkında bilgi vermelidir. Bu bölümde etik beyanı ve etik kurul onay bilgisi (kurulun adı, tarihi ve numarası) yer almalıdır.
3. BULGULAR
Verilerin analizinden elde edilen bulgular çalışmanın amacı doğrultusunda verilmelidir. Analiz sonucunu belirtmek için tablo ve şekiller kullanılabilir. Bulgular bölümü yalnızca sonuçların sunumu ile ilgili olmalı ve sonuçların tartışılmasını içermemelidir. Çalışmanın amacı doğrultusunda alt başlıklar kullanılabilir. Alt başlıklar kalın ve italik, paragrafla girintili ve ilk harfi büyük olmalıdır. Örnek olarak;
3.1. Eleştirel Düşünme Eğilimine İlişkin Bulgular 
Bulgulara ilişkin metin Times New Roman, 10pt, tek satır aralığında ve iki yana yaslı olarak yazılmalıdır.
3.2. Tablo ve Şekillerin Sunumu
Tablo başlığı koyu yazılmalı, iki yana yaslanmalı ve tablo başlığının baş harfleri (; ve, the, of vb. bağlaçlar ve edatlar hariç) büyük harfle yazılmalıdır. Maddeler arasında çizgi olmamalıdır. Tablo numarası, tablo başlığı, tablo ve tablo alanı 0pt olmalıdır. Tablonun son satırı ile bir sonraki paragraf arasında 12 punto boşluk bırakılmalıdır. Örnek tablo aşağıda verilmiştir.
Tablo 1. Sosyo-Ekonomik Sınıflara Göre Dağılım
	Sosyo-Ekonomik Düzeyler
	N
	
	SS

	Düşük Sosyo-Ekonomik Düzey
	307
	67.87
	9.20

	Orta Sosyo-Ekonomik Düzey
	230
	66.27
	8.84

	Yüksek Sosyo-Ekonomik Düzey
	218
	67.17
	10.46


Şekil numaraları ve başlıkları şeklin altında iki yana yaslı olarak yazılmalıdır. Özel isimler dışında sadece baş harfi büyük olmalıdır. Kalın yazılmamalıdır. Şekil başlığından önceki kısım koyu olarak yazılmalıdır (Şekil 1. Şekil 2.). Şekil başlığı ile şekil ve bir sonraki paragraf arasında 12 punto boşluk bırakılmalıdır.


Şekil 1. Sosyo-Ekonomik Düzeye Göre Dağılım
4. SONUÇLAR
Bu bölüm bulguların tartışılmasını içermelidir. Bulgular, verilen araştırma soru(lar)ı veya hipotezler sırasına göre tartışılmalıdır. Tartışma literatürdeki benzerlikler ve farklılıklar dikkate alınarak yazılmalı ve bu benzerlik ve farklılıkların nedenleri üzerinde durulmalıdır. Bu bölüm “Tartışma” ve “Sonuçlar” olarak ayrılabileceği gibi “Tartışma ve Sonuçlar” olarak da tutulabilir.
Teşekkürler
Makale, kısmen veya tamamen yayınlanmamış olmak, proje veya tez çalışması olmamak kaydıyla bildiri olarak sunuluyorsa bu bölümde belirtilmesi gerekir. Makale bir araştırma kurumu veya fon tarafından destekleniyorsa, burada vakıf adı, proje numarası ve tamamlanma tarihi belirtilmelidir. İstenirse yazı kapsamında bir kişi veya kuruluşa yapılan takdirler burada belirtilmelidir.
Yayın Etiği Beyanı
Yazarlar, araştırmada etik dışı bir sorun olmadığını, araştırma ve yayın etiğine uyduklarını beyan etmelidirler.
Araştırmacıların Katkısı
Yazarlar çalışmanın her aşamasına katkı oranlarını belirlemelidir.
Çıkar Çatışması
Yazarlar çalışmanın herhangi bir çıkar çatışması içerip içermediğini belirtmelidir.







KAYNAKLAR
Kaynaklar bölümü APA (6. Basım) kaynak gösterme biçimi dikkate alınarak hazırlanmalıdır. Daha fazla bilgi için lütfen Yazma Kılavuzuna bakın.
Yazı tipi Times New Roman ve satır aralığı 6pt olmalıdır. Girinti dördüncü kelimenin altında olacak şekilde yapılmalıdır.
https://apastyle.apa.org/style-grammar-guidelines/references/examples 
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