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TR Dizin kriterlerine göre ORCID Bilgisi olmayan yazarlarla ilgili yayın kabul edilmeyecektir.
-Varsa Çalışmanın Bir Teze (Uzmanlık, Doktora, vb.) Dayanıp Dayanmadığı / Herhangi bir Konferansta Sunulup Sunulmadığına İlişkin Bilgi:
-Etik kurul izni gerektiren çalışmalarda yöntem bölümünde ve makalenin ilk/son sayfasında izne ilişkin bilgilere (kurul adı, tarih ve yayın numarası) yer verilmelidir. ULAKBİM TR Dizin tarafından alınan kararlar doğrultusunda Etik Kurul İzni gerektiren çalışmalar, etik kurul iznine ait bilgileri de aşağıdaki alana eklemelidir.
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	Etik Beyanı: Bu çalışmanın tüm hazırlanma süreçlerinde etik kurallara uyulduğunu yazarlar beyan eder. Aksi bir durumun tespiti halinde BİİBFAD Dergisinin hiçbir sorumluluğu olmayıp, tüm sorumluluk çalışmanın yazarlarına aittir. 
Yazar Katkıları: X, çalışmada konunun belirlenmesi, literatür, veri analizi ve raporlama bölümlerinde katkı sağlamıştır. Y, literatür ve verilerin toplanması aşamalarında katkı sağlamıştır. 1. yazarın katkı oranı yaklaşık olarak %60, 2. yazarın katkı oranı ise %40’tır 
Çıkar Beyanı: Yazarlar arasında çıkar çatışması vardır/yoktur. 
Teşekkür: Gösterdikleri yoğun ilgi ve emeklerinde dolayı BİİBFAD Dergisi Editör Kurulu’na ve sağladıkları katkılarında dolayı hakemlere teşekkür ederiz. 
Ethics Statement: The authors declare that ethical rules are followed in all preparation processes of this study. In case of detection of a contrary situation, BİİBFAD Journal does not have any responsibility and all responsibility belongs to the authors of the study 
Author Contributions: X contributed to the determination of the subject, literature, data analysis and reporting sections. Y contributed to the literatüre and collection of data. 1st author's contribution rate is approximately 60%, 2nd author's contribution rate is 40%. 
Conflict of Interest: There is no conflict of interest between the author. 
Acknowledgement: We would like to thank the Editorial Board of BİİBFAD Journal for their intense interest and efforts and the referees for their contribution.


Not: Çalışmanın Türkçe veya İngilizce olmasına bağlı olarak Türkçe veya İngilizce doldurulacaktır
