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Özet
Makalenin yazılan dildeki özetidir. Makale İngilizce ise “Özet” yerine “Abstract” başlığı altında İngilizce özet yer almalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 8 punto olmalıdır. Özet, 100-150 kelime arasında olmalıdır. Makalenin yazılan dildeki özetidir. Makale İngilizce ise “Özet” Yerine “Abstract” başlığı altında İngilizce özet yer almalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 8 punto olmalıdır. Özet, 100-200 kelime arasında olmalıdır. Makalenin yazılan dildeki özetidir. Makale İngilizce ise “Özet” Yerine “Abstract” başlığı altında İngilizce özet yer almalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 8 punto olmalıdır. Özet, 100-200 kelime arasında olmalıdır. Makalenin yazılan dildeki özetidir. Makale İngilizce ise “Özet” Yerine “Abstract” başlığı altında İngilizce özet yer almalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 8 punto olmalıdır. Özet, 100-200 kelime arasında olmalıdır.
Anahtar Kelimeler: Anahtar Kelime 1, Anahtar Kelime 2, Anahtar Kelime 3. (Makalenin yazım diline göre anahtar kelimelerin yazımında izlenecek yol, özet yazımında izlenen yol ile aynıdır.)

Abstract
Makalenin diğer dildeki özetidir. Makale İngilizce ise “Abstracct” yerine “Özet” başlığı altında Türkçe özet yer almalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 8 punto olmalıdır. Özet, 100-150 kelime arasında olmalıdır. Makalenin diğer dildeki özetidir. Makale İngilizce ise “Abstracct” yerine “Özet” başlığı altında Türkçe özet yer almalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 8 punto olmalıdır. Özet, 100-150 kelime arasında olmalıdır. Makalenin diğer dildeki özetidir. Makale İngilizce ise “Abstracct” yerine “Özet” başlığı altında Türkçe özet yer almalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 8 punto olmalıdır. Özet, 100-150 kelime arasında olmalıdır. Makalenin diğer dildeki özetidir. Makale İngilizce ise “Abstracct” yerine “Özet” başlığı altında Türkçe özet yer almalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 8 punto olmalıdır. Özet, 100-150 kelime arasında olmalıdır.
Keywords: Keyword 1, Keyword 2, Keyword 3. (Makalenin yazım diline göre anahtar kelimelerin yazımında izlenecek yol, özet yazımında izlenen yol ile aynıdır.)
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1. Giriş
Ana Başlıklar; 1. Giriş, 2. Literatür Taraması, 3. Model ve Veri Seti, 4. Yöntem, 5. Bulgular, 6. Sonuç olacak şekilde düzenlenebilmekte olup, makalenin içeriğine göre ana başlıklar yazar tarafından Giriş ve Sonuç daima kalacak şekilde düzenlenebilir. Ana başlıklar, her kelimenin ilk harfi büyük olacak şekilde ve koyu punto ile yazılmalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 11 punto olmalıdır. Varsa ikinci, üçüncü ve dördüncü düzey başlıklar da her kelimenin ilk harfi büyük olacak şekilde ve koyu punto ile yazılmalıdır. Yazı tipi, Cambria ve boyutu 11 punto olmalıdır. Bu başlıklar yazılırken 2.1., 2.1.1. gibi ifadeler kullanılmalıdır. Bu başlıkların yazımıyla ilgili ana başlıklardan tek farkı, bu başlıkların İtalik yazılacak olmasıdır.
Tablolar ve şekiller hariç tüm metnin yazı tipi Cambria ve boyutu 11 punto olmalıdır. 1,5 satır aralığında, sonra 8 nk olacak şekilde ve iki yana yaslı şekilde yazılmalıdır.
Metin içerisinde yapılan kısaltmalarda ifadenin ilk geçtiği yerde ifadenin tamamı yazılmalı ve yanına parantez içinde kısaltması verilmelidir. İfadenin sonraki kullanımlarında ise sadece kısaltması verilmelidir. Örneğin; ilk geçtiği yerde Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası (TCMB), sonraki geçtiği yerlerde ise TCMB yazılmalıdır.
2. Literatür Taraması
Nicel veya nitel araştırma yöntemlerinin kullanıldığı çalışmalarda ilgili konudaki teorik ve/veya ampirik literatür verilebilir.
3. Model ve Veri Seti
Eğer varsa çalışmada kullanılan model(ler) ve veri set(ler)i tanıtılmalıdır. Makale matematiksel/istatistiksel denklem içeriyorsa, bu denklemler Microsoft Word programı ile sola yaslı olacak şekilde yazılmalı ve bu denklemler fotoğraf/resim olarak dosyaya yapıştırılmamalıdır. Denklemler sıra numarasıyla belirtilmelidir. Varsa veri toplama araçları ve yolu da bu başlık altında belirtilmelidir.
4. Yöntem
Eğer varsa çalışmada kullanılan matematiksel/istatiksel yöntemlerin metodolojileri bu kısımda sunulabilir. Nitel araştırmalarda yazar(lar)ın izlediği/izledikleri yollar da bu kısımda yazar(lar) tarafından verilebilir.
5. Bulgular
Araştırmanın eğer varsa bulguları bu kısımda sunulabilir.
6. Sonuç
Varsa araştırmadan elde dilen sonuçlar ve sonuçlar sonrası yapılabilecek çıkarımlar bu kısımda verilebilir. Araştırmanın sınırlılıkları yazar tarafından bu bölünün son paragrafında sunulabilir.
Tabloların oluşturulmasında aşağıda ifade edilen yöntemler izlenmelidir:
· Tablo başlığı 11 punto, içeriği 10 punto olmalıdır. İçerik tabloya sığmazsa, içerik 9 punto olabilir; fakat tablonun net görünmesi için büyüklük daha fazla düşürülmemelidir.
· Tablonun başlığında her kelimenin ilk harfi büyük yazılmalıdır.
· Tablo, başlığın altında verilmelidir.
· Tabloya ait dipnot varsa, tablonun altına yazılmalı ve boyutu 9 punto olmalıdır.
· Tablo bir kaynaktan alınmışsa kaynak mutlaka belirtilmelidir.
· Tablolar sola hizalı olarak oluşturulmalıdır.
Örnek bir tablo aşağıda sunulmaktadır.
Tablo 1: Tahmin Sonuçları
	Değişken
	Katsayı
	t-istatistiği
	p-değeri

	X1
	0,775*
	0,073
	10,573

	X2
	4,088***
	2,260
	1,808

	X3
	0,003
	0,008
	0,442

	X4
	0,306**
	0,120
	2,543


Not: *, ** ve ***, sırasıyla %1, %5 ve %10 düzeylerinde anlamlılığı ifade etmektedir.
Çalışmada grafik, şekil, fotoğraf veya diyagram varsa bunların oluşturulmasında aşağıdaki yöntemler izlenmelidir:
· Şekil başlığı 11 punto olmalı, başlıkta her kelimenin ilk harfi büyük yazılmalıdır.
· Şekil başlığın altında sunulmalıdır.
· Şeklin içeriğinde yazı varsa ve yazının büyüklüğü değiştirilebiliyorsa yazının büyüklüğü 10 punto olmalıdır. İçerik şekle sığmazsa, içerik 9 punto olabilir; fakat şeklin net görünmesi için büyüklük daha fazla düşürülmemelidir.
· Şekil bir kaynaktan alınmışsa kaynak mutlaka belirtilmelidir.
Örnek bir şekil aşağıda sunulmaktadır.
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Kaynakça
Metin içi atıfla ve kaynakça oluşturulmasıyla ilgili ayrıntılı bilgi aşağıda yer almaktadır:
ESER TÜRÜ ATIF

1. Kitap
Tek yazar
Kaynakça:
Robertson, J. (2016). Diplomatic style and foreign policy: A case study of South Korea. Routledge.
metin içi atıf:
(Robertson, 2016:122)
Çift Yazar
Kaynakça:
Weiss, T. G., & Thakur, R. (2010). Global governance and the UN: an unfinished journey. Indiana University Press.
metin içi atıf:
(Weiss & Thakur, 2016:135)

2. Derleme Kitap
Kaynakça:
Cooper, A. F., Heine, J., & Thakur, R.C, (Eds.). (2013). The Oxford handbook of modern diplomacy. Oxford University Press.
metin içi atıf:
(Cooper, Heine & Thakur, 2013:145)
Second and subsequent citation
(Cooper et al, 2013)

3. Derleme Kitapta Bölüm
Kaynakça:
Cooper, A. F. (2016). The changing nature of diplomacy. In A. F. Cooper, J. Heine, & R. C. Thakur (Eds) The Oxford handbook of modern diplomacy, Oxford University Press, p. 35-53
metin içi atıf:
(Cooper, 2016: 41)

4. Süreli dergi makalesi
Kaynakça:
Putnam, R. D. (1988). Diplomacy and domestic politics: the logic of two-level games. International organization, 42(3), 427-460.
metin içi atıf:
(Putnam, 1988: 450)
Birden fazla yazarlı süreli dergi makalesi
Kaynakça:
Vasquez, J. A., Diehl, P. F., Flint, C., Scheffran, J., Chi, S. H., & Rider, T. J. (2011). The ConflictSpace of cataclysm: The international system and the spread of war 1914–1917. Foreign Policy Analysis, 7(2), 143-168.
metin içi atıf:
(Vasquez et al, 2011: 151)

5. Tezler
Kaynakça:
Guilland, R. (2003), Dynamics of Conflict Resolution in Sri Lanka, (Master’s Thesis), John C. Whitehead School of Diplomacy and International Relations, Seton Hall University, Retrieved from https://scholarship.shu.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1820&context=dissertations
metin içi atıf:
(Guilland, 2003:45)

6. Konferans, Sempozyum, Kongre Bildirisi
Kaynakça:
Naray, O. (2008). Commercial diplomacy: A conceptual overview. In 7th World Conference of TPOs, The Hague, The Netherlands.
metin içi atıf:
(Narray, 2008)

7. Raporlar ve Resmi Belgeler
Kaynakça:
Turkish Ministry of Foreign Affairs. (2017, November), Sur le mouvement des navires a travers les detroits turcs, annual report, retrieved from http://www.mfa.gov.tr/site_media/html/montro-bogazlar-raporu-2017.pdf
metin içi atıf:
First Citation
(Ministry of Foreign Affairs [MFA], 2017)
Second and Subsequent
(MFA, 2017)

8. Gazete Yazıları
Kaynakça:
Mazzei, P. & Montague Z., (2019, May 9) Venezuelan Embassy’s Power Cut Off in Tense Washington Standoff, The New York Times, p.4
metin içi atıf:
(Mazzei & Montague, 2019)

9. Yazarı belli olmayan gazete yazıları
Kaynakça:
Bahrain says no interruption to diplomatic ties with Syria (2018, December 28). Reuters, retrieved from https://www.reuters.com/article/us-mideast-crisis-syria-bahrain/bahrain-says-no-interruption-to-diplomatic-ties-with-syria-idUSKCN1OR0FI
metin içi atıf:
(“Bahrain says no interruption”, 2018).

10. İnternet Kaynakları
Kaynakça:
North Atlantic Treaty Organization. (2019), What is NATO?, retrieved from https://www.nato.int/nato-welcome/index.html
metin içi atıf:
First time citation: (North Atlantic Treaty Organization [NATO], 2019)
Second and subsequent citation (NATO, 2019)
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