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Özet
 Makalenin yazılan dildeki özetidir. Makale İngilizce ise “Özet” yerine “Abstract” başlığı altında İngilizce özet yer almalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 8 punto olmalıdır. Özet, 100-200 kelime arasında olmalıdır. Makalenin yazılan dildeki özetidir. Makale İngilizce ise “Özet” Yerine “Abstract” başlığı altında İngilizce özet yer almalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 8 punto olmalıdır. Özet, 100-200 kelime arasında olmalıdır. Makalenin yazılan dildeki özetidir. Makale İngilizce ise “Özet” Yerine “Abstract” başlığı altında İngilizce özet yer almalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 8 punto olmalıdır. Özet, 100-200 kelime arasında olmalıdır. Makalenin yazılan dildeki özetidir. Makale İngilizce ise “Özet” Yerine “Abstract” başlığı altında İngilizce özet yer almalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 8 punto olmalıdır. Özet, 100-200 kelime arasında olmalıdır.
Anahtar Kelimeler: Anahtar Kelime 1; Anahtar Kelime 2; Anahtar Kelime 3. (Makalenin yazım diline göre anahtar kelimelerin yazımında izlenecek yol, özet yazımında izlenen yol ile aynıdır.)
Abstract
[bookmark: _Hlk134691885]Makalenin diğer dildeki özetidir. Makale İngilizce ise “Abstract” yerine “Özet” başlığı altında Türkçe özet yer almalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 8 punto olmalıdır. Abstract, 100-200 kelime arasında olmalıdır. Makalenin diğer dildeki özetidir. Makale İngilizce ise “Abstract” yerine “Özet” başlığı altında Türkçe özet yer almalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 8 punto olmalıdır. Abstract, 100-200 kelime arasında olmalıdır. Makalenin diğer dildeki özetidir. Makale İngilizce ise “Abstract” yerine “Özet” başlığı altında Türkçe özet yer almalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 8 punto olmalıdır. Abstract, 100-200 kelime arasında olmalıdır. Makalenin diğer dildeki özetidir. Makale İngilizce ise “Abstract” yerine “Özet” başlığı altında Türkçe özet yer almalıdır. Yazı tipi Cambria ve boyutu 8 punto olmalıdır. Abstract, 100-200 kelime arasında olmalıdır. 
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