Makale Başlığı[footnoteRef:1] [1:  Kör hakemlik ilkesi gereğinde makale tam metninin hiçbir yerinde yazar kişisel bilgilerine yer verilmemelidir. 
Makale hangi dilde yazılmışsa üst sırada o dil bulunmalıdır; İngilizce yazılmış makalelerde Türkçe başlık ve özet altta yer almalıdır. ] 

Özet
Özetin şu sorulara cevap vermesi beklenmektedir. Çalışmanın amacı ve önemi nedir? Çalışmanın yöntem ve kaynakları nelerdir? Çalışmada (kısaca) hangi sonuçlara ulaşılmıştır? Özet 130-150 kelime bandında olmalı, çalışmanın amacını, önemini, kaynaklarını, yöntemini ve ulaşılan sonucu kısaca içermelidir. Özet paragraflara ayrılmamalı tek bir blok halinde yazılmalıdır. 
Anahtar Kelimeler: En az dört en çok beş anahtar kelime virgülle ayrılmalıdır 
English Title of the Article
Abstract
The summary is expected to answer the following questions. What is the purpose and significance of the study? What are the methods and sources of the study? Which results were (briefly) reached in the study? The abstract should be 130-150 words and should briefly include the aim, significance, sources, methodology and results of the study. The abstract should not be divided into paragraphs but should be written as a single block. 
(İngilizce özetin Türkçe özeti tam karşılamadığı durumlarda İngilizce özet 180-200 kelimeye kadar genişletilebilir.) (In cases where the English abstract does not fully meet the Turkish abstract, the English abstract can be expanded up to 180-200 words.)
Keywords: At least four and at most five keywords should be separated by commas

Giriş 
Girişte çalışmanın amaç ve önemine daha detaylı yer verilerek literatür özeti yapılmalı ve çalışmanın literatüre yapacağı katkı net bir biçimde ifade edilmelidir. 
Makale metni, Palatino Linotype ve ya Times News Roman yazı tipinde, 11 punto, tek satır aralığı ve iki yana yaslı olmalıdır. Paragraflar girintisi 0,5 olmalıdır. 
1. Ana Başlık 
1.1. Alt Başlık 
1.1.1.  Alt Başlık 
2. Ana Başlık
2.1. Alt Başlık 
“Blok alıntılar 10 punto tırnak içinde italik olarak verilmelidir. Blok alıntılar 10 punto tırnak içinde italik olarak verilmelidir. Blok alıntılar 10 punto tırnak içinde italik olarak verilmelidir. Blok alıntılar 10 punto tırnak içinde italik olarak verilmelidir. Blok alıntılar 10 punto tırnak içinde italik olarak verilmelidir. Blok alıntılar 10 punto tırnak içinde italik olarak verilmelidir[footnoteRef:2]” [2:  Dipnot.] 

Tablo ve Grafikler numaralandırılarak eklenmeli, metin içerisinde açıklanırken parantez içerisinde zikredilmelidir, (Tablo 1), (Şekil 1) gibi[footnoteRef:3].  [3:  Dipnotlar, History Studies Atıf ve Kaynak Gösterme Rehberine uygun olmalıdır. ] 
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Tablo 1: Tablo açıklaması 

Şekil 1: Şekil açıklaması 
Sonuç 

Kaynakça 
Makale metni içerisinde dipnotta atıf yapılan her eser kaynakçaya eklenmelidir. Eserler, konularına göre sınıflandırılmalı ve alfabetik olarak sıralanmalıdır.
 ( 1. Arşiv Kaynakları, 2. Araştırma, İnceleme ve Telif Eserler, 3. Süreli Yayınlar) gibi.

Summary 
Türkçe yazılmış makaleler için makale tam metninin %10’u kadar genişletilmiş İngilizce özet (summary) eklenmelidir. Summary, 9 punto, tek satır aralığı ve iki yana yaslı olmalıdır. Summary yeni sayfadan başlamalıdır. 
Summary is not required for articles written in English.
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