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Hacettepe Üniversitesi Sağlık Bilimleri Fakültesi Dergisi olarak 1 sayfalık bir ön yazı beklemekteyiz. Bu bölümde genel olarak ön yazıdan beklenilen sunulmuştur. Ön yazının nasıl yazıldığına ilişkin ayrıntılı bilgi için lütfen araştırma yapınız. 
 Ön yazınızda ilk olarak makalenizi tanıtan bilgileri belirtiniz. Ardından konuya ilişkin mevcut literatür bilgilerinizi ve sizi bu çalışmayı yapmaya iten unsurları belirtiniz. Buna bağlı olarak da araştırmanın nihai amacına yer veriniz. Araştırmanızın amacı kapsamında çalışmanın alan yazına olan katkısını çeşitli açılardan (birey, aile, toplum, uzman, ekonomik vb.) özetleyiniz. 
Araştırmanın özgün olduğunu, daha önce yayınlanmadığını ve şu anda başka bir yerde yayımlanmak üzere değerlendirilmediğini beyan ediniz. Sorumlu yazar olarak, makalenin varsa diğer yazarlar tarafından okunduğunu ve sunulması için onaylandığını belirtiniz. Yazarlar olarak çalışmanın yazarlığı ve yayımı ile ilgili herhangi bir çıkar çatışması yaşanıp yaşanmadığı açıkça ifade edilmelidir. 
Editöre ön yazınızla ilgili kapanış cümlenizi belirtiniz.
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