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Öz
Bu kısma makalenizin Türkçe özetini yerleştirmeniz gerekmektedir. Öz, 10 punto büyüklüğünde, iki yana yaslı, 150 kelimeden az ve 300 kelimeyi aşmayacak şekilde yazılmalıdır. Biçimlendirmeyi bozmadan bu kısmı silip yerine kendi özetinizi yazabilirsiniz. Makalenin dili Türkçe ise önce öz sonra abstract; İngilizce ise önce abstract sonra öz yazılmalıdır. Öze makalenin küçültülmüş bir biçimi olarak bakılmalıdır. Öz bölümünde genellikle makalenin ana kısımlarının (Giriş, Yöntem, Sonuçlar, Tartışma) her birinin kısa bir özeti verilmelidir. Özde giriş bölümüne ait olabilecek cümleler, genel yargılar, bilinen bilimsel genel ifadeler yer almamalıdır.
Anahtar Kelimeler: anahtar sözcükler özel isim olmadığı sürece küçük harflerle yazılmalı ve en az 3 en fazla 6 anahtar sözcük bulunmalıdır. Anahtar sözcükler virgül (,) işareti ile birbirinden ayrılmalıdır. En sonda nokta olmamalıdır

Abstract
You must place the English abstract of your article in this section. The abstract should be written in 10-point font, justified, and should be less than 150 words but not exceed 300 words. You can delete this section without changing the formatting and write your own abstract instead. If the language of the article is Turkish, Öz should be written first, then the abstract; if it is English, the abstract should be written first, then Öz. The abstract should be viewed as a reduced version of the article. The abstract should generally provide a brief summary of each of the main sections of the article (Introduction, Method, Results, Discussion). The abstract should not include sentences that may belong to the introduction section, general judgments, or known scientific general expressions.
Keywords: keywords should be written in lower case letters unless they are proper nouns and should contain at least 3 and at most 6 keywords. Keywords should be separated by a comma (,). There should be no dot at the end


Giriş/ Introduction
Biçimlendirmeyi bozmadan makalenizi (öz, abstract, başlıklar, gövde metni vs.) bu şablon üzerinde hazırlayabilirsiniz. Dosyanın özellikleri şu şekildedir:
Kâğıt Boyutu: A4 Dikey
Üst Kenar Boşluk: 2,5 cm
Alt Kenar Boşluk: 2,5 cm
Sol Kenar Boşluk: 2,5 cm
Sağ Kenar Boşluk: 2,5 cm
Yazı Tipi: Times News Roman
Yazı Tipi Stili: Normal
Yazı Boyutu (normal metin)/ Font Size (normal text): 12
Yazı Boyutu (dipnot metni)/ Font Size (footnote text): 10
Yazı Boyutu (tablo ve grafik içi)/ Font Size (within tables and figures): 10
Hizalama/ Alignment: Her iki yana yasla/ Justified
Paragraf Girintisi (İlk Satır)/ Paragraph Indent (First Line): 1 cm
Paragraf Aralığı/ Paragraph Spacing: Önce 6 nk, sonra 0 nk (tablo ve grafiklerde önce ve sonra 0 nk)/ Before 6 pt, After 0 pt (for tables and figures, before and after 0 pt)
Satır Aralığı/ Line Spacing: 1,5
Satır Aralığı (tablo içi)/ Line Spacing (within tables): 1
Kaynakça/ Bibliography: Asılı ve girinti 0,63 cm, her iki yana yaslı, aralık önce 6 nk, sonra 0 nk, satır aralığı 1,5/ Hanging indent 0.63 cm, justified, spacing before 6 pt, after 0 pt, line spacing 1.5
Metin içindeki başlıklar kelimelerin ilk harfleri büyük olacak şekilde, 12 punto ve koyu olarak yazılmalıdır. Ana başlık ve alt başlıklar gerekli görülmesi durumunda 1., 1.1., 1.2.1, 1.2.2.2 şeklinde en fazla dört düzeye kadar numaralandırılabilir. Dipnotlar, sadece yapılması zorunlu açıklamalar için kullanılır ve MS Word programında “Başvurular > Dipnot Ekle” komutuyla eklenir. Dipnotta verilen ek bilgilerdeki atıfların düzeni de genel atıf düzeni ile aynıdır. Dipnotta kullanılan eser/eserler kaynakçaya da eklenmelidir.
Tablo, şekil ve resimler sayfanın dışına taşmamalıdır. Tablo ve şekillerin içindeki yazılar 10 punto ve tek satır aralığında olmalıdır.
Tablolar: Tablo çiziminde dikey çizgiler kullanılmamalıdır. Yatay çizgiler ise sadece tablo içindeki alt başlıkları birbirinden ayırmak için kullanılmalıdır. Tablo çiziminde APA7 kuralları uygulanmalıdır. Tabloların numarası ve başlığı bulunmalıdır. Tablo numarası üste, tam sola dayalı olarak, dik ve koyu yazılmalıdır. Tablo numarası nokta ile bitmelidir. Tablo adı ise her sözcüğün ilk harfi büyük olmak üzere italik yazılmalıdır. Tablolar metin içinde bulunması gereken yerlerde olmalıdır. (Örnek: Tablo 1. Katılımcı Bilgileri)
Şekiller: Siyah-beyaz baskıya uygun hazırlanmalıdır. Şekillerin numarası ve başlığı bulunmalıdır. Şekil numaraları ve adları şeklin hemen altına ortalı şekilde yazılmalıdır. Şekil numarası italik yazılmalı, nokta ile bitmeli, sadece ilk harf büyük olmak üzere şekil adı dik yazılmalıdır. Şekiller metin içinde bulunması gereken yerlerde olmalıdır. (Örnek: Şekil 1. Katılımcı dağılımı)
Resimler ve Fotoğraflar: Yüksek çözünürlüklü, baskı kalitesinde taranmış halde makaleye ek olarak gönderilmelidir. Resimler ve fotoğraflar “Şekil” adı ve kuralları ile isimlendirilmelidir.
Tablo, şekil ve resimler toplam 10 sayfayı (yazının üçte birini) aşmamalıdır.
Kaynak göstermede kullanılan format, APA7 (American Psychological Association) olarak belirlenmiştir. Alıntılamalarda ve kaynakça kısmında yazarlar, Amerikan Psikoloji Derneği’nin yayımladığı Amerikan Psikoloji Derneği Yayım Kılavuzu 7.basımında belirtilen yazım kurallarını ve formatını takip etmelidir. ASA Dergisi'nin yazım kurallarında bazı örnekler bulabilirsiniz.
Gönderilen makaleler dil bilgisi kurallarına uygun yazılmış olmalıdır. Kısaltma kullanımlarında Türk Dil Kurumu Yazım Kılavuzu’nda yer alan kurallar esas alınmalıdır. Türkçe çalışmalarda güncel Türk Dil Kurumu (TDK) Yazım Kılavuzu, yabancı dillerdeki çalışmalarda ise o dilin dil bilgisi kuralları esas alınmalıdır.
Makale, herhangi bir tez, konferans bildirisi ya da başka bir bilimsel çalışmadan türetilmişse bu durum makalenin başlığına verilecek bir dipnotta belirtilmeli ve türetilen çalışmanın ayrıntıları (tezden türetilmişse çalışmanın başlığı ile birlikte üniversite, enstitüsü, anabilim dalı ve danışmanın adı; kongre veya sempozyumda sunulmuş ancak yayınlanmamış bildiriyse makalenin başlığı, sunulma tarihi, sempozyum/kongre adı) yer almalıdır. Bir araştırma kurumu/kuruluşu tarafından desteklenen çalışmalarda (BAP, TÜBİTAK, Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanlığı vb.), söz konusu kurumun/kuruluşun ve projenin adı, varsa, tarihi ve sayısı dipnotla belirtilmelidir. Kitap tanıtım ve eleştiri yazılarında, söz konusu kitabın künyesi (basım tarihi, kaçıncı baskı olduğu, basım yeri bilgileri) bulunmalıdır. 
Özel bir yazı tipi kullanılmış yazılarda, yazar gönderi dosyasına özel yazı tipi dosyasını eklemelidir.
Konu Başlığı/ Subject Heading
You can prepare your article (abstract, titles, body text, etc.) on this template without changing the formatting. The file’s features are as follows:
Paper Size: A4 Vertical 
Top Margin: 2.5 cm 
Bottom Margin: 2.5 cm 
Left Margin: 2.5 cm 
Right Margin: 2.5 cm 
Font: Times New Roman 
Font Style: Normal 
Font Size (normal text): 12 
Font Size (footnote text): 10 
Font Size (within tables and figures): 10 
Alignment: Justified 
Paragraph Indent (First Line): 1 cm 
Paragraph Spacing: Before 6 pt, After 0 pt (for tables and figures, before and after 0 pt) 
Line Spacing: 1.5 
Line Spacing (within tables): 1 
Bibliography: Hanging indent 0.63 cm, justified, spacing before 6 pt, after 0 pt, line spacing 1.5
Headings within the text should be written in 12 points and bold, with the first letter of each word capitalized. Main headings and subheadings can be numbered up to a maximum of four levels as 1., 1.1., 1.2., 1.3., 1.4. if deemed necessary. Footnotes are used only for mandatory explanations and are added using the "References > Insert Footnote" command in MS Word. The citation format used for additional information provided in footnotes must also follow the general citation format. The work/works used in the footnote must also be added to the bibliography.
Tables, figures, and images must not extend beyond the page margins. The text within tables and figures must be in 10-point font size and single line spacing.
Tables: Vertical lines should not be used in table drawing. Horizontal lines should only be used to separate subheadings within the table. APA7 rules should be applied in table drawing. Tables must have a number and a title. The table number should be placed at the top, left-aligned, in upright and bold text. The table number should end with a period. The table title should be italicized with the first letter of each word capitalized. Tables should be placed where they belong in the text. (Example: Table 1. Participant Information)
Figures: They should be prepared suitable for black and white printing. Figures must have a number and a title. Figure numbers and titles should be centered immediately below the figure. The figure number should be italicized, end with a period, and the figure title should be upright with only the first letter capitalized. Figures should be placed where they belong in the text. (Example: Figure 1. Participant distribution)
Pictures and Photographs: They should be sent as an attachment to the article, scanned in high resolution and print quality. Pictures and photographs should be named with the title and rules of "Figure".
Tables, figures, and pictures should not exceed a total of 10 pages (one-third of the text).
The format used for referencing is APA7 (American Psychological Association). In citations and the bibliography section, authors must follow the writing rules and format specified in the 7th edition of the American Psychological Association Publication Manual published by the American Psychological Association. You can find some examples in ASA Journal’s writing rules.
Submitted articles must be written in accordance with grammatical rules. The rules in the Turkish Language Association Spelling Guide should be taken as a basis for the use of abbreviations. For Turkish works, the current Turkish Language Association (TDK) Spelling Guide should be taken as a basis, and for works in foreign languages, the grammatical rules of that language should be followed. 
If the article is derived from a thesis, conference paper, or another scientific study, this must be stated in a footnote to the article's title, and details of the derived work (if derived from a thesis, the title of the work along with the university, institute, department, and supervisor's name; if presented at a congress or symposium but not published, the article's title, presentation date, symposium/congress name) must be included. In studies supported by a research institution/organization (BAP, TÜBİTAK, Ministry of Family and Social Services, etc.), the name of the institution/organization and the project, if any, its date, and number must be specified in a footnote. In book reviews and critiques, the bibliographic information of the book (publication date, edition number, place of publication) must be included.
For texts using a special font, the author must include the special font file in the submission.
1. Konu Alt Başlığı/ Subheading
Yazım kurallarına buradan ulaşabilirsiniz.
1.2. Konu Alt Başlığı/ Subheading
You can find the writing rules here.


Sonuç/ Conclusion
Makalenin ana metnine sadık kalınmalıdır. Sonuç kısmının bu şablonda yeni bir sayfada başladığına dikkat ediniz. Biçimlendirmeyi bozmamak şartıyla bu alanı silip makalenizin sonucunu yazabilirsiniz.
The main text of the article must be adhered to. Please note that the conclusion section starts on a new page in this template. You can delete this area and write the conclusion of your article, provided that the formatting is not disrupted.


KAYNAKÇA/ BIBLIOGRAPHY
Kaynakça yeni bir sayfada başlamalı ve KAYNAKÇA olarak başlık atılmalı./ The bibliography should start on a new page and be titled as BIBLIOGRAPHY. 
Adalı, S. F. (2023). Assur’da dua metni K.3408 ışığında Urartu, Manna ve Kimmerler. ASA Dergisi, 1(1), 1-38.
Akyol, H. (2022). Roma-Bizans döneminde Ankara siyasi, fiziki, idari, sosyo- ekonomik ve dini yapı. Türk Tarih Kurumu Basımevi.
American Psychological Association. (2015). Mood induction. In APA dictionary of psychology (2nd ed., p. 667).
Avcı, Y. (2017). Osmanlı hükümet konakları, tanzimat döneminde kent mekanında devletin erki ve temsili. Tarih Vakfı Yurt Yayınları.
Bilgin Aksoy, G. (2021). Azerbaycan Türkçesinde mental fiiller. (Tez No.687954) [Doktora tezi, Hacı Bayram Veli Üniversitesi]. YÖK Tez Merkezi. https://tez.yok.gov.tr/UlusalTezMerkezi/tezSorguSonucYeni.jsp
Harris, L. (2014). Instructional leadership perceptions and practices of elementary school leaders [Yayınlanmamış doktora tezi]. University of Virginia.
Hirik, E., & Çiğil, A. (2021). Category shift and lexicalization in serial verbs. Journal of Academic Language and Literature, 5(2), 688-715. https://doi.org/10.34083/akaded.938310
Merriam-Webster. (n.d.). Semantics. In Merriam-Webster.com dictionary. Retrieved January 4, 2020, from https://www.merriam-webster.com/dictionary/semantics
Svendsen, S., & Løber, L. (2020). The big picture/Academic writing: The one-hour guide (3rd digital ed.). Hans Reitzel Forlag. https://thebigpictureacademicwriting.digi.hansreitzel.dk/
Türk dili ve edebiyatı ansiklopedisi: devirler, isimler, eserler, terimler. (1990). Dergâh Yayınları.
Türk Dil Kurumu (t.y.). Endüstri. Türk Dil Kurumu. 3 Eylül 2023 tarihinde https://sozluk.gov.tr/ adresinden edinilmiştir.
* Makale ile ilgili notunuzu yazınız (tezden üretilme, bildiriden genişletilme vs.)
Write your note about the article (derived from thesis, expansion from report, etc.)
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