Bayburt Üniversitesi Adalet Dergisi Yazım Kuralları
Sayfa kenar boşlukları üst: 3 cm, alt: 2 cm, sağ ve sol kenar: 2 cm
Çalışma başlığı: Times New Roman yazı tipi, 12 punto, kelimelerin ilk harfleri büyük, kalın, ortalı, başlıktan önce ve sonra 12 nk boşluk.
Yazar adı: Times New Roman yazı tipi, 10 punto, ortalı, ilk harfleri büyük, sonra 24 nk boşluk. Yazar bilgileri (Üniversite, fakülte, bölüm, anabilim dalı, il, ülke) ilk sayfada dipnot olarak verilmelidir. 
Özet: Öz ve Abstract başlıkları kullanılmalıdır. 10 punto, italik, tek satır aralığı, iki yana yaslı hizalama. İngilizce başlıktan önce 30 nk, sonra 12 nk boşluk bırakılmalıdır.
Ana Metin: Times New Roman yazı tipi, 11 punto, iki yana yaslı hizalama, her paragrafta ½ girinti, paragraflardan sonra 6 nk boşluk.
Başlıklar: 
Giriş, yöntem, bulgular ve sonuç başlıklarından önce 18 nk, sonra 6 nk boşluk. Diğer alt başlıklar için aşağıdaki kuralları dikkate alınız:
I. Birinci Başlık (Sola Hizalı, Kelimelerin İlk Harfleri Büyük, Roma Rakamı ile Numaralandırılmış, Kalın, Önce 6 nk ve Sonra 6 nk boşluk)
A. İkinci Başlık (Sola Hizalı, Kelimelerin İlk Harfleri Büyük, Harfle ile Numaralandırılmış ve Kalın, Önce 6 nk ve Sonra 6 nk boşluk)
a. Üçüncü başlık (Sola Hizalı, Kelimelerin İlk Harfleri Büyük, Harfle ile Numaralandırılmış ve Kalın, Önce 6 nk ve Sonra 6 nk boşluk)
[bookmark: _Hlk146534620]Dördüncü Başlık (Kelimelerin İlk Harfleri Büyük, Sola Yaslı [½ girinti], italik ve kalın, önce 6 nk, sonra 6 nk boşluk)
Beşinci başlık (Kelimelerin İlk Harfleri Büyük, Sola Yaslı [½ girinti], italik, önce 6 nk, sonra 6 nk boşluk)
Dipnotlar: 9 punto ve Times New Roman yazı tipi, tek satır aralığı, sola hizalama.
Tablolar: Tablo başlığı tablonun üstünde, sola hizalı, kelimelerin ilk harfi büyük ve 11 punto (tablo içeriğinin durumuna göre 9 puntoya kadar düşürülebilir). Tablo numarası kalın, ismi normal olarak yazılmalıdır (Tablo 1. Deneme Tablo) Tablolarda dikey çizgi kullanılmamalıdır.
Şekiller: Şekil başlığı şeklin altında, ortalı ve 11 punto olarak yazılmalıdır. Şekiller sayfaya ortalı olarak yerleştirilmelidir. Şekillerin çözünürlüğü net olmalıdır.  Şekil numarası kalın, ismi normal olarak yazılmalıdır (Şekil 1. Öğrenci Veri Grafiği)
 Kaynakça: Kaynakça başlığı 11 punto, kalın, yalnızca ilk harfi büyük, önce 18 nk, sonra 6 nk boşluk bırakılarak yazılmalıdır. Kaynaklar 10 punto, tek satır aralığı ve sonrasında 6 nk boşluk bırakılarak yazılmalıdır. Kaynakların asılı girintisi ½ olacak şekilde ayarlanmalıdır.
