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ÖZET

Calibri yazı karakterinde, 9 punto, tek satır aralığı ile yazılmalıdır. Bu kısımda bold ve italik kullanılmamalıdır. Özet en az 200 en fazla 250 kelimeden oluşmalıdır. Özet, çalışmanın amacını, kullanılan yöntemi ve elde edilen bulguları özetlemelidir. Türkçe yazım ve imla kurallarına uygun olarak düzenlenmelidir. Özet, tek paragraf halinde sunulmalı ve referans içermemelidir. Calibri yazı karakterinde, 9 punto, tek satır aralığı ile yazılmalıdır. Bu kısımda bold ve italik kullanılmamalıdır. Özet en az 200 en fazla 250 kelimeden oluşmalıdır. Özet, çalışmanın amacını, kullanılan yöntemi ve elde edilen bulguları özetlemelidir. Türkçe yazım ve imla kurallarına uygun olarak düzenlenmelidir. Özet, tek paragraf halinde sunulmalı ve referans içermemelidir. Calibri yazı karakterinde, 9 punto, tek satır aralığı ile yazılmalıdır. Bu kısımda bold ve italik kullanılmamalıdır. Özet en az 200 en fazla 250 kelimeden oluşmalıdır. Özet, çalışmanın amacını, kullanılan yöntemi ve elde edilen bulguları özetlemelidir. Türkçe yazım ve imla kurallarına uygun olarak düzenlenmelidir. Özet, tek paragraf halinde sunulmalı ve referans içermemelidir. Calibri yazı karakterinde, 9 punto, tek satır aralığı ile yazılmalıdır. Bu kısımda bold ve italik kullanılmamalıdır. Özet en az 200 en fazla 250 kelimeden oluşmalıdır. Özet, çalışmanın amacını, kullanılan yöntemi ve elde edilen bulguları özetlemelidir. Türkçe yazım ve imla kurallarına uygun olarak düzenlenmelidir. Özet, tek paragraf halinde sunulmalı ve referans içermemelidir. Calibri yazı karakterinde, 9 punto, tek satır aralığı ile yazılmalıdır. Bu kısımda bold ve italik kullanılmamalıdır. Özet en az 200 en fazla 250 kelimeden oluşmalıdır. Özet, çalışmanın amacını, kullanılan yöntemi ve elde edilen bulguları özetlemelidir. Türkçe yazım ve imla kurallarına uygun olarak düzenlenmelidir. 


Anahtar Kelimeler: 9 Punto, Calibri. En fazla 5 anahtar kelime yazılmalıdır. Her kelime büyük harfle başlamalıdır. Kelimeler virgülle ayrılmalıdır. 


Tür: Araştırma Makalesi / Derleme / Eleştiri 
(*Makale tez çalışmasına dayanarak hazırlandıysa tez bilgisi burada belirtilmelidir. Tez çalışmasından hazırlanan makalelerde tez yazarının ilk isim olarak yazılması zorunludur.)
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ABSTRACT

The abstract should be at least 200 and at most 250 words. The abstract should summarize the purpose, methodology, and findings of the study. It should be written in accordance with spelling and grammar rules. The abstract should be in a single paragraph and should not include any references. The abstract should be at least 200 and at most 250 words. The abstract should be at least 200 and at most 250 words. The abstract should summarize the purpose, methodology, and findings of the study. It should be written in accordance with spelling and grammar rules. The abstract should be in a single paragraph and should not include any references. The abstract should be at least 200 and at most 250 words. The abstract should be at least 200 and at most 250 words. The abstract should summarize the purpose, methodology, and findings of the study. It should be written in accordance with spelling and grammar rules. The abstract should be in a single paragraph and should not include any references. The abstract should be at least 200 and at most 250 words. The abstract should be at least 200 and at most 250 words. The abstract should summarize the purpose, methodology, and findings of the study. It should be written in accordance with spelling and grammar rules. The abstract should be in a single paragraph and should not include any references. The abstract should be at least 200 and at most 250 words. The abstract should be at least 200 and at most 250 words. The abstract should summarize the purpose, methodology, and findings of the study. It should be written in accordance with spelling and grammar rules. The abstract should be in a single paragraph and should not include any references. The abstract should be at least 200 and at most 250 words. 
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1. GİRİŞ (CALİBRİ, 12PT, LACİVERT, BÜYÜK HARF)

Ana başlıklar Calibri yazı karakterinde 12 punto kalın (bold) ve tüm karakterleri büyük harflerden meydana gelmelidir. Başlık ve metin arasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Ayrıca ana başlıklar numaralandırılmalıdır. 1., 2., 3. gibi. Makale, amaç, kapsam ve yöntemin ele alındığı bir “Giriş” bölümüyle başlamalı, ana ve ara başlıklarla konunun açılımı ve tartışması yapıldıktan sonra, “Değerlendirme ve Sonuç” bölümüyle sona erdirilmelidir. Tüm çalışmada 1,15 satır aralığı kullanılmalı, paragraf ve başlıklardan sonra 1 boş satır bırakılmalı ve Word programında “Paragraf” sekmesinde paragraf öncesi ve sonrası boşluk değerleri “0” (Sıfır) olarak tanımlanmalıdır. Sayfa sonuna denk gelen başlığın altında en az 2 satır yazı olmalıdır. Makale metni Calibri yazı karakteri ile 10 punto ile yazılmalıdır. Makaleler için tercih edilen metin uzunluğu kaynakça dâhil en fazla 8000 kelime olmalıdır. Metin içinde kaynak gösterimi parantez içinde şöyle olmalıdır: (Kuban, 2007, s. 123). Bunun dışında metinden ayrı tutulan açıklamalar için sayfa altında dipnot kullanılabilir. Dipnotta gerekli açıklama yapıldıktan sonra kaynak gösterimi metin içi kaynak gösterimi gibi olmalıdır: (Çelik, 1998, s. 200). Dipnotlar 9 punto ile yazılmalıdır. 
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Şekil 1. Şekil açıklama (Raphael, 1509).

Fotoğraf, Çizim, Çizelge ve Şekiller sırasıyla numaralandırılmalı ve metin içinde tüm görsellere paranteze alarak gönderme yapılmalıdır. (Şekil 1), (Fot. 1), (Çizelge 1), (Çizim 1), (Plan 1) (Denklem 1) 

Denklem 1. Denklem açıklaması. (Açıklama üste yazılır, ortalanır.)



Birim sembolleri Uluslararası Birimler Sistemine (The International System of Units) uygun olmalıdır. Kısaltmalar kısa ise metin içerisinde ilk geçtiği yerde parantez içinde, uzunsa dipnotta açıklanmalıdır.

Tablo 1. Tablo açıklaması. Açıklama üste yazılır, ortalanır.

	Başlık

	Alt başlık 1
	Alt başlık 2
	Alt başlık 3

	Satır 1
	Değer
	Değer

	Satır 2
	Değer
	Değer

	Satır 3
	Değer
	Değer

	Satır 4
	Değer
	Değer

	Satır 5
	Değer
	Değer

	* Notlar bölümü: Tablo öğeleri için özel açıklamalar gerekiyorsa yazılabilir. Tablo yazıları 10 punto Calibri yazı karakteri ile yazılmalıdır.



Bütün çizelge ve şekiller metin içerisinde atıf alış sıralarına göre ardışık olarak numaralandırılmalı ve metne eklenmelidir. Şekiller baskı kalitesi için yeterli (tercihen 300 dpi) çözünürlükte olmalıdır. Görsel altyazıları 10 punto Calibri yazı karakteri ile ortalanarak yazılmalıdır. Görsel altyazılarında parantez içinde görselin hangi kaynaktan alıntılandığı veya fotoğrafın kimin tarafından çekildiği belirtilmelidir. Örneğin: (Kuban, 2007, s. 124) ya da (Fot. 1: Atatürk Kitaplığı, Sanal Arşiv), (Çizelge 1: Kaleler ve palangalar listesi), (Şekil 1: ….)  gibi. Çizelge ve şekiller mümkün olduğu kadar sade olmalı, içlerindeki metin, rakam, sembol vb. unsurlar hem elektronik ortamda hem de kâğıt baskıda net olarak görünür ve anlaşılabilir olmalıdır.

2. BAŞLIK (CALİBRİ, 12PT, LACİVERT, BÜYÜK HARF)

2.1. Alt Başlık (Calibri, 12pt, lacivert)

Ana başlıktan sonra herhangi bir metin yazılmadan ara başlık yazılması gerektiğinde arada bir satır boşluk bırakılacaktır. Ara başlıklar Calibri yazı karakterinde 12 punto, kalın (bold) yazılmalı ve kelimelerin ilk karakterleri büyük harflerden meydana gelmelidir. Ara başlıktan sonra bir satır boşluk bırakılarak metin başlatılmalıdır. Ara başlıklar da numaralandırılmalıdır. 2.1, 2.2, ya da daha alt başlıklar varsa, 2.1.1 gibi.  

2.1.1. Şekil ve Tablo Gösterimi (Calibri, 12pt, lacivert)

Metin içinde kullanılan tüm görseller jpeg formatında ve 300 dpi çözünürlükte olmalıdır. Metin içinde kullanılan tüm görsel, fotoğraf ve çizimler Şekil, tablolar ise Tablo olarak adlandırılmalıdır. 

[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Şekil yazısı görselin altında, Calibri, 10 punto, ortalı ve numaralandırılarak verilmeli, kaynağı belirtilmelidir (yazarlara ait olsa da).  Şekiller içeriğe uygun şekilde ana metne yerleştirilmeli, ardışık olarak numaralandırılmalı ve metin içinde şekle atıfta bulunulmalıdır. Şekil adları açıklamaya uygun olmalı, varsa kaynak belirtilmelidir (Şekil 1). Şekiller en az 300 dpi çözünürlükle RGB renkte sunulmalıdır. Şekiller, sayfa düzenine uygun şekilde boyutlandırılmalı ve kırpılmalıdır. Haritalar ve grafikler de şekil olarak adlandırılmalı ve numaralandırılmalıdır. Yazarlara ait olmayan, başka kaynaklarca daha önce yayınlanmış tüm resim, şekil ve tablolar için yayın hakkına sahip kişilerden izin alınmalıdır. Yayınlanmış görsel belgelerin sahiplerinden yazılı izin olmaksızın yayınlanabilmeleri için teknik konularda 10, güzel sanatlar konularında 50 yıllık bir zaman aşımı gereklidir. Uluslararası (telif hakkı) anlaşmalarının ve ulusal telif hakkı ve basın yasalarının Işık University Journal of Art, Design and Architecture/FMV Işık Üniversitesi Sanat, Tasarım ve Mimarlık Dergisi’nde (Işık JADA ) uygulandığının yazarlarca da bilinmesi gerekmektedir. Tablolar içeriğe uygun şekilde ana metne yerleştirilmeli, ardışık olarak numaralandırılmalı ve metin içinde tabloya atıfta bulunulmalıdır. Tablo adları açıklamaya uygun olmalı, varsa kaynak belirtilmelidir. Şekil isim ve açıklamaları şeklin altında, Tablo ve denklem isim ve açıklamaları tablonun üstünde yer almalıdır. İsim ve açıklamalar ortalanmalıdır.

TEŞEKKÜR (CALİBRİ, 12PT, LACİVERT, BÜYÜK HARF)

Yazarlar çalışma kapsamında ilgili kişi/kuruma katkısı nedeniyle teşekkürlerini yazabilir.

KAYNAKLAR (CALİBRİ, 12PT, LACİVERT, BÜYÜK HARF)

Bölümün başlığı “KAYNAKLAR” olarak belirtilmelidir. Tüm kaynaklar alfabetik sıraya göre verilmelidir. Kaynaklar arasında 1 satır boşluk bırakılmalıdır. Alıntı ve referanslar için referans verme düzeni APA 7 stilindedir. 

*Kaynakçada aynı yazarın çok sayıda kaynağı varsa, kaynaklar eskiden yeni tarihe doğru sıralanarak yazılır. Aynı tarihli kaynaklarda harf ile sıralama yapılır. Örneğin: 2000a, 2000b.

*Kaynakların (varsa) DOI numaraları yazılmalıdır.

APA 7 referans stili hakkında daha fazla bilgiye aşağıdaki kaynaklardan erişebilirsiniz:  

https://apastyle.apa.org/instructional-aids/reference-examples.pdf   
https://apastyle.apa.org/style-grammar-guidelines/references/examples/



Yayın türlerine göre APA 7 stilinde gösterim örnekleri aşağıdaki gibidir:

Makale:

Yazar, A., & Yazar, A. (Yayın tarihi). Makale başlığı. Dergi Adı, cilt numarası (varsa sayı numarası), sayfa aralığı. doi:0000000/000000000000 veya https://doi.org/10.0000/0000 

Yazar, A., & Yazar, A. (Yayın tarihi). Makale başlığı. Dergi Adı, cilt numarası (varsa sayı numarası), sayfa aralığı.  https://www.internetsitesiadresi.com/ 

Kitap:

Yazar, A. (Yayın tarihi). Eserin başlığı: Altbilgi için de büyük harf. Yayınevi. doi:0000000/000000000000 veya https://doi.org/10.0000/0000

Kitap içinde Bölüm:

Yazar, A. (Yayın tarihi). Bölümün başlığı. İçinde Y. Yazar (Ed.), Eserin başlığı (ss. 123-456). Yayınevi. doi:0000000/000000000000 veya https://doi.org/10.0000/0000

Sempozyumda Sunulmuş ve Yayınlanmış Bildiri:

Yazar, A. & Yazar, A. (Yayın tarihi). Bildiri başlığı. İçinde Y. Yazar (Ed.), Bildiri kitabının adı (ss. 123-456). Yayınevi. doi:0000000/000000000000 veya https://doi.org/10.0000/0000 

YouTube Video:

Yayıncı, A. (Yayın tarihi Yıl, Ay Gün). Video başlığı. [Video]. YouTube. https://www.internetsitesiadresi.com/  

Web Sitesi:

Yazar, A.  (Yayın tarihi Yıl, Ay Gün). Yazının başlığı. Web Sitesi Adı. https://www.internetsitesiadresi.com/

Web Sitesi (Organizasyon):

Organizasyon Adı. (Yayın tarihi Yıl, Ay Gün). Yazının başlığı. Web Sitesi Adı. https://www.internetsitesiadresi.com/
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