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Öz
Dergimize gönderilecek makalelerde mutlaka Türkçe ve İngilizce özet (abstract) ile anahtar sözcükler (keywords) (3-5 sözcük aralığı) bulunmalıdır. Makalenin başlık sayfasında Türkçe başlık, özet, anahtar sözcükler, İngilizce başlık, abstract, keywords sırası izlenmelidir. Makalenin adı hariç makaledeki tüm başlıklardaki sözcüklerin sadece ilk harfleri büyük yazılmalıdır.
[bookmark: _GoBack]Türkçe ve İngilizce özet 250-300 sözcük aralığında olmalıdır. Özet ve Abstract kısımları sağ ve sol taraflardan 1 cm içeriden, 10 punto, 0-3 nk paragraf aralığı ve tek satır aralığı ile yazılmalıdır. Şablon kullanılmadan ve belirtilen kurallara uyulmadan gönderilen makaleler değerlendirmeye alınmayacaktır.
Anahtar Sözcükler: Anahtar sözcük, anahtar sözcük, anahtar sözcük, anahtar sözcük, anahtar sözcük.
Abstract
Dergiye gönderilecek makalede mutlaka Türkçe ve İngilizce özet (abstract) ile anahtar sözcükler (keywords) bulunmalıdır. Makalenin başlık sayfasında Türkçe başlık, özet, anahtar sözcükler, İngilizce başlık, abstract, keywords sırası izlenmelidir. Makalenin adı hariç makaledeki tüm başlıklardaki sözcüklerin sadece ilk harfleri büyük yazılmalıdır.
Türkçe ve İngilizce özet 150-300 sözcük aralığında olmalıdır. Özet ve Abstract kısımları sağ ve sol taraflardan 1 cm daha içeride, 10 punto, 0-3 nk paragraf aralığı ve tek satır aralığı ile yazılmalıdır.
Keywords: Keyword, keyword, keyword, keyword.

Giriş
Makale Word dosyası olarak hazırlanmalıdır.
Metin Cambria fontuyla 12 punto, tek satır aralığı, ilk satır 0,5 paragraf girintisi ve 0-3 nk paragraf boşluğuna göre düzenlenmelidir.
Alt Başlıklar
Cambria fontuyla, kalın yazı tipi (bold) kullanılarak yazılmalıdır. Her sözcüğün ilk harfi büyük harfle başlamalıdır.
Makalelerde kullanılacak kısaltmalarda TDK Yazım Kılavuzunun son baskısı esas alınmalıdır.
Makalede 40 kelimeyi geçen doğrudan alıntılar Cambria fontuyla 10 punto, sol girinti 0,5 cm olacak şekilde verilmelidir.

Tablo 1: Tablo Adında İlk Harfler Büyük
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Makalede Kaynak Gösterme
Dergimize gönderilecek makalelerde kaynak gösterme konusunda APA 7.0 sistemi benimsenmiştir. Bu sebeple gönderilecek makalelerin kaynak gösterme sistemine uygun olması gerekmektedir.
Metin içinde: (Ortaylı, 2010) 
Doğrudan alıntı olması durumunda: (Ortaylı, 2010, s. 10)


Kaynaklar
Cambria fontuyla 12 punto sağ ve sol girinti 0-0, paragraf boşluğu 0-6 nk, asılı 1 cm ve satır aralığı tek olacak şekilde oluşturulmalıdır.
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