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	Özet
	
	Anahtar Sözcükler
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EXTENDED ABSTRACT (EN AZ 1000, EN FAZLA 1500 KELİME)

Purpose
Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus.

Method
Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus.

Results
Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. 

Discussion and Conclusion
Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. 
Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus.  Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus.  Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus.  Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus. Et velox brunneis vulpes salit super piger canibus.




























GİRİŞ

Araştırmanızın kavramsal çerçevesini, ilgili çalışmaları, amacını, önemini, literatüre katkılarını bu kısımda tartışınız. Giriş kısmında “Araştırmanın Amacı” gibi bir alt başlık bulunmamalıdır. Giriş kısmının sonunda bir paragrafla bu araştırmanın amacı, önemi, literatüre katkısı ve varsa alt amaçlar veya alt problemler yazılmalıdır.

Makalenin tamamında Cambria yazı tipi 10 punto büyüklüğünde ve iki yöne yaslı olarak yazılmalıdır. Paragraf başlarında girinti olmamalıdır. Satır aralığı tek, önce ve sonra 0nk olacak şekilde ayarlanmalıdır. Her paragraf arasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Genel başlıklar (GİRİŞ, YÖNTEM, BULGULAR, SONUÇ, TARTIŞMA VE ÖNERİLER) ortalı bir şekilde kalın ve tamamı büyük harflerle yazılmalı; öncesinde ve sonrasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Alt başlıklar sola dayalı ve ilk harfleri (bağlaçlar hariç) büyük yazılmalıdır. Alt başlıklardan önce bir satır boşluk bırakılmalı; sonrasında ise boşluk verilmeden yeni paragraf başlamalıdır. Alt başlık düzeylerinin tamamı sola dayalı ve ilk harfleri büyük ve kalın yazılmalıdır. Makaledeki başlıklar numaralandırılmamalıdır. Makalede APA 7 atıf gösterme biçimi kullanılmalı; zorunlu olmadıkça dipnot kullanılmamalıdır. Dipnot kullanıldığı takdirde Cambria 8 punto yazı tipi tercih edilmelidir. 

Alt Başlık 1 
Makalenin tamamında Cambria yazı tipi 10 punto büyüklüğünde, iki yöne yaslı, paragraf başında girinti olmamalıdır. Satır aralığı tek, önce ve sonra 0nk olacak şekilde ayarlanmalıdır. Her paragraf arasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Genel başlıklar (GİRİŞ, YÖNTEM, BULGULAR, SONUÇ, TARTIŞMA VE ÖNERİLER) ortalı bir şekilde kalın ve tamamı büyük harflerle yazılmalı ve sonrasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Alt başlıklar sola dayalı ve ilk harfleri (bağlaçlar hariç) büyük yazılmalıdır. Alt başlıklardan sonra boşluk bırakılmamalıdır. Alt başlık düzeylerinin tamamı sola dayalı ve ilk harfleri büyük ve kalın yazılmalıdır. Makaledeki başlıklar numaralandırılmamalıdır. Makalede dipnot sistemi yerine olabildiğince APA 7 atıf gösterme biçimi tercih edilmelidir. Dipnot kullanıldığı takdirde Cambria 8 punto yazı tipi tercih edilmelidir.

Alt Başlık 2 
Makalenin tamamında Cambria yazı tipi 10 punto büyüklüğünde, iki yöne yaslı, paragraf başında girinti olmamalıdır. Satır aralığı tek, önce ve sonra 0nk olacak şekilde ayarlanmalıdır. Her paragraf arasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Genel başlıklar (GİRİŞ, YÖNTEM, BULGULAR, SONUÇ, TARTIŞMA VE ÖNERİLER) ortalı bir şekilde kalın ve tamamı büyük harflerle yazılmalı ve sonrasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Alt başlıklar sola dayalı ve ilk harfleri (bağlaçlar hariç) büyük yazılmalıdır. Alt başlıklardan sonra boşluk bırakılmamalıdır. Alt başlık düzeylerinin tamamı sola dayalı ve ilk harfleri büyük ve kalın yazılmalıdır. Makaledeki başlıklar numaralandırılmamalıdır. Makalede dipnot sistemi yerine olabildiğince APA 7 atıf gösterme biçimi tercih edilmelidir. Dipnot kullanıldığı takdirde Cambria 8 punto yazı tipi tercih edilmelidir.

YÖNTEM

Araştırmanın Modeli-Deseni
Bu bölümde çalışmanın modeli-deseni detaylı olarak açıklanmalıdır. Çalışmada bu modelin seçilme nedenleri gerekçeleriyle yazılmalıdır. Makalenin tamamında Cambria yazı tipi 10 punto büyüklüğünde, iki yöne yaslı, paragraf başında girinti olmamalıdır. Satır aralığı tek, önce ve sonra 0nk olacak şekilde ayarlanmalıdır. Her paragraf arasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Genel başlıklar (GİRİŞ, YÖNTEM, BULGULAR, SONUÇ, TARTIŞMA VE ÖNERİLER) ortalı bir şekilde kalın ve tamamı büyük harflerle yazılmalı ve sonrasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Alt başlıklar sola dayalı ve ilk harfleri (bağlaçlar hariç) büyük yazılmalıdır. Alt başlıklardan sonra boşluk bırakılmamalıdır. Alt başlık düzeylerinin tamamı sola dayalı ve ilk harfleri büyük ve kalın yazılmalıdır. Makaledeki başlıklar numaralandırılmamalıdır. Makalede dipnot sistemi yerine olabildiğince APA 7 atıf gösterme biçimi tercih edilmelidir. Dipnot kullanıldığı takdirde Cambria 8 punto yazı tipi tercih edilmelidir. Ana başlıkların öncesinde ve sonrasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Alt başlıkların öncesinde bir satır boşluk bırakılırken sonrasında boşluk bırakılmamalıdır.

Evren-Örneklem/Çalışma Grubu
Bu bölümde çalışmanın evereni, örneklemi-çalışma grubu detaylı olarak açıklanmalıdır. Çalışmada kullanılan örneklem-çalışma grubunun belirlenme yöntemi gerekçeleriyle yazılmalıdır. Makale genelinde tablolar aşağıdaki örnekte olduğu gibi Cambria 9 punto tek satır aralıklı yazılmalıdır. Tablolarda sadece 3 çizgi yer almalıdır. Dikey çizgiler kullanılmamalıdır. Tabloların genişliği sayfa dışına taşmamalıdır. Sayfa dışına taşmasını önlemek için Şekil 1’de gösterildiği üzere tablonun tamamı seçilip sağ tıklanıp pencereye otomatik sığdır düğmesine basılmalıdır. Tablo başlığı örnekte olduğu üzere sola dayalı ilk harfleri büyük şekilde yazılmalıdır. Tablo başlığı 10 punto olmalıdır.
Tablo 1. Araştırmaya Katılan Ortaokul Öğrencilerine Ait Kişisel Bilgiler
	[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]Değişken
	Kategori
	f
	%

	
Sınıf

	Beşinci
	10
	20,9

	
	Altıncı
	133
	26,9

	
	Yedinci
	128
	25,9

	Cinsiyet
	Kadın
	276
	55,9

	
	Erkek
	218
	44,1

	Anne Eğitim Durumu
	Okur-yazar değil
	25
	5,1

	
	İlkokul
	172
	34,8

	
	Ortaokul
	177
	35,8

	
	Lise
	98
	19,8

	
	Üniversite ve üstü
	22
	4,5

	Baba Eğitim Durumu
	Okur-yazar değil
	10
	2

	
	İlkokul
	112
	22,7

	
	Ortaokul
	158
	32

	
	Lise
	166
	33,6

	
	Üniversite ve üstü
	48
	9,7



Veri Toplama Araçları
Araştırmada kullanılan veri toplama araçlarından bu kısımda bahsedilmelidir. Başka bir araştırmacı(lar)nın geliştirdiği ölçek veya anket varsa kullanım izni alındığı belirtilmelidir. ULAKBIM kriterler doğrultusunda bu kısımda etik kurul onay belgesi gerektiren araştırmalarda etik kurul onayı alındığı karar sayı numarasıyla belirtilmelidir. Birden fazla veri toplama aracı kullanılan araştırmalarda alt başlıklarla her bir veri toplama aracı hakkında bilgi verilmelidir.

Geçerlik ve Güvenirlik
Bu başlık altında çalışmanın geçerlik ve güvenirliğinden ya da inandırıcılığından detaylı olarak bahsedilmelidir.

Verilerin Analizi
Bu başlık altında veri analizinde kullanılan yöntem ve tekniklerden bahsedilmelidir. Bu başlık altında veri analizinde kullanılan yöntem ve tekniklerden bahsedilmelidir. Bu başlık altında veri analizinde kullanılan yöntem ve tekniklerden bahsedilmelidir. Bu başlık altında veri analizinde kullanılan yöntem ve tekniklerden bahsedilmelidir. Bu başlık altında veri analizinde kullanılan yöntem ve tekniklerden bahsedilmelidir. 

BULGULAR

Araştırma sorularına bağlı olarak ulaşılan bulgular, başlıklar halinde sırayla sunulmalıdır. Bu bölümde araştırma sorularına uygun şekilde araştırmacının belirleyeceği açıklayıcı kısa başlıklar kullanılmalıdır. Başlıklar, aşağıdaki örnekteki gibi yapılandırılabilir. 

Alt Başlık 1
Makalenin tamamında Cambria yazı tipi 10 punto büyüklüğünde, iki yöne yaslı, paragraf başında girinti olmamalıdır. Satır aralığı tek, önce ve sonra 0nk olacak şekilde ayarlanmalıdır. Her paragraf arasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Ana başlıklar (GİRİŞ, YÖNTEM, BULGULAR, SONUÇ, TARTIŞMA VE ÖNERİLER) ortalı bir şekilde kalın ve tamamı büyük harflerle yazılmalı ve sonrasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Alt başlıklar sola dayalı ve ilk harfleri (bağlaçlar hariç) büyük yazılmalıdır. Alt başlıklardan sonra boşluk bırakılmamalıdır. Alt başlık düzeylerinin tamamı sola dayalı ve ilk harfleri büyük ve kalın yazılmalıdır. Makaledeki başlıklar numaralandırılmamalıdır. Makalede dipnot sistemi yerine olabildiğince APA 7 atıf gösterme biçimi tercih edilmelidir. Dipnot kullanıldığı takdirde Cambria 8 punto yazı tipi tercih edilmelidir. Nitel bulguların sunumunda APA 7 kurallarına uygun şekilde atıf yapılmalıdır. 40 kelimeye kadar alıntılar, paragraftan ayrılmadan, metin içinde tırnak içine alınarak italik olarak sunulmalıdır. 40 kelime ve üzerindeki alıntılar, paragraftan ayrılarak, soldan bir TAB içeri (1.25) alınarak ve sağdan cetvelde 16’ya hizalanarak, italik stil ve çift tırnak kullanılmadan aşağıdaki gibi gösterilmelidir. Ayrıca alıntılar, art arda sıralanmamalı, mutlaka her alıntının anlamı ve açıklaması verildikten sonra bir sonraki alıntı kullanılmalıdır. Kullanılacak tablolarda, bu şablonun Yöntem bölümünde değinilen APA 7 tablosundaki kurallar geçerlidir. 40 kelime ve üzerindeki alıntılar, paragraftan ayrılarak, soldan bir TAB içeri (1.25) alınarak ve sağdan cetvelde 16’ya hizalanarak, italik stil ve çift tırnak kullanılmadan aşağıdaki gibi gösterilmelidir. Ayrıca alıntılar, art arda sıralanmamalı, mutlaka her alıntının anlamı ve açıklaması verildikten sonra bir sonraki alıntı kullanılmalıdır. Kullanılacak tablolarda, bu şablonun Yöntem bölümünde değinilen APA 7 tablosundaki kurallar geçerlidir. Dipnot kullanıldığı takdirde Cambria 8 punto yazı tipi tercih edilmelidir. Nitel bulguların sunumunda APA 7 kurallarına uygun şekilde atıf yapılmalıdır. 40 kelimeye kadar alıntılar, paragraftan ayrılmadan, metin içinde tırnak içine alınarak italik olarak sunulmalıdır. 40 kelime ve üzerindeki alıntılar, paragraftan ayrılarak, soldan bir TAB içeri (1.25) alınarak ve sağdan cetvelde 16’ya hizalanarak, italik stil ve çift tırnak kullanılmadan aşağıdaki gibi gösterilmelidir. Ayrıca alıntılar, art arda sıralanmamalı, mutlaka her alıntının anlamı ve açıklaması verildikten sonra bir sonraki alıntı kullanılmalıdır. Kullanılacak tablolarda, bu şablonun Yöntem bölümünde değinilen APA 7 tablosundaki kurallar geçerlidir. 40 kelime ve üzerindeki alıntılar, paragraftan ayrılarak, soldan bir TAB içeri (1.25) alınarak ve sağdan cetvelde 16’ya hizalanarak, italik stil ve çift tırnak kullanılmadan aşağıdaki gibi gösterilmelidir. Ayrıca alıntılar, art arda sıralanmamalı, mutlaka her alıntının anlamı ve açıklaması verildikten sonra bir sonraki alıntı kullanılmalıdır. Kullanılacak tablolarda, bu şablonun Yöntem bölümünde değinilen APA 7 tablosundaki kurallar geçerlidir. 

40 Kelime ve Üzeri Alıntının Gösterimi

Makalenin tamamında Cambria yazı tipi 10 punto büyüklüğünde, iki yöne yaslı, paragraf başında girinti olmamalıdır. Satır aralığı tek, önce ve sonra 0nk olacak şekilde ayarlanmalıdır. Her paragraf arasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Ana başlıklar (GİRİŞ, YÖNTEM, BULGULAR VE YORUM, SONUÇ, TARTIŞMA VE ÖNERİLER) ortalı bir şekilde kalın ve tamamı büyük harflerle yazılmalı ve sonrasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Alt başlıklar sola dayalı ve ilk harfleri (bağlaçlar hariç) büyük yazılmalıdır. Alt başlıklardan sonra boşluk bırakılmamalıdır. Alt başlık düzeylerinin tamamı sola dayalı ve ilk harfleri büyük ve kalın yazılmalıdır. Makaledeki başlıklar numaralandırılmamalıdır. Makalede dipnot sistemi yerine olabildiğince APA 7 atıf gösterme biçimi tercih edilmelidir. Dipnot kullanıldığı takdirde Cambria 8 punto yazı tipi tercih edilmelidir.

Alt Başlık 2
Makalenin tamamında Cambria yazı tipi 10 punto büyüklüğünde, iki yöne yaslı, paragraf başında girinti olmamalıdır. Satır aralığı tek, önce ve sonra 0nk olacak şekilde ayarlanmalıdır. Her paragraf arasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Ana başlıklar (GİRİŞ, YÖNTEM, BULGULAR VE YORUM, SONUÇ, TARTIŞMA VE ÖNERİLER) ortalı bir şekilde kalın ve tamamı büyük harflerle yazılmalı ve sonrasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Alt başlıklar sola dayalı ve ilk harfleri (bağlaçlar hariç) büyük yazılmalıdır. Alt başlıklardan sonra boşluk bırakılmamalıdır. Alt başlık düzeylerinin tamamı sola dayalı ve ilk harfleri büyük ve kalın yazılmalıdır. Makaledeki başlıklar numaralandırılmamalıdır. Makalede dipnot sistemi yerine olabildiğince APA 7 atıf gösterme biçimi tercih edilmelidir. Dipnot kullanıldığı takdirde Cambria 8 punto yazı tipi tercih edilmelidir.

SONUÇ, TARTIŞMA VE ÖNERİLER

Bu bölümde bulgulara dayalı olarak ulaşılan sonuçlara yer verilmelidir. Ancak bulguların özetlenmesi şeklinde yapılandırılmamalıdır. Sonuç ve tartışma birlikte yapılabileceği gibi, tartışma özel bir şekilde yazılabilir. Kavramsal çerçevede olduğu gibi, tartışma yazılırken, mutlaka yerli ve yabancı çalışmalarla, ulaşılan sonuçların anlamı tartışılmalıdır. Araştırmanın güçlü ve zayıf yönleri açıklanmalı, bu yönlerin gerekçeleri ve nasıl giderilebileceğine dair görüşlere yer verilmelidir. Öneriler, yalnızca araştırma sonuçlarına dayanmalı ve somut çözümler içermelidir. 

Makalenin tamamında Cambria yazı tipi 10 punto büyüklüğünde, iki yöne yaslı, paragraf başında girinti olmamalıdır. Satır aralığı tek, önce ve sonra 0nk olacak şekilde ayarlanmalıdır. Her paragraf arasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Ana başlıklar (GİRİŞ, YÖNTEM, BULGULAR VE YORUM, SONUÇ, TARTIŞMA VE ÖNERİLER) ortalı bir şekilde kalın ve tamamı büyük harflerle yazılmalı ve sonrasında bir satır boşluk bırakılmalıdır. Alt başlıklar sola dayalı ve ilk harfleri (bağlaçlar hariç) büyük yazılmalıdır. Alt başlıklardan sonra boşluk bırakılmamalıdır. Alt başlık düzeylerinin tamamı sola dayalı ve ilk harfleri büyük ve kalın yazılmalıdır. Makaledeki başlıklar numaralandırılmamalıdır. Makalede dipnot sistemi yerine olabildiğince APA 7 atıf gösterme biçimi tercih edilmelidir. Dipnot kullanıldığı takdirde Cambria 8 punto yazı tipi tercih edilmelidir.

Araştırmacı(lar)ın Beyanı
Bu bölümde aşağıda verilen başlıklara ilişkin bilgileri beyan etmeniz beklenmektedir.  
Araştırmacıların katkı oranı beyanı: 
Çatışma beyanı: 
Destek ve teşekkür: 
[bookmark: _GoBack]
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KAYNAKÇA AÇIKLAMALAR

A= Yazarı olmayan kurumsal rapor. Raporun başlığı İtalik verilmiştir.

B= Editörü olan, bölüm yazarlı bir kaynak. Atıf bölüm yazarı olan Atalay-Mazlum’a yapılmıştır. Bölüm adı: Milli olarak başlayan kısım (italik değildir); Kitap Adı: Prof. Olarak başlayan kısım İtalik olarak verilmiştir. Çift soy isimli kullanım örneği: Atalay-Mazlum

C= Anayasa Mahkemesi kararları Resmî Gazete yayınlandığı için, Yasal Metin gibi verilmiştir.

D= Kanun tam adı tüm sözcüklerin ilk harfi büyük olacak şekilde verilmiştir. Kanunun tarihi, gün ve ay bilgisi ile verilir.

E= Yazarı olmayan kurumsal bir rapor. Rapor başlığı italik verilmiştir.

F= Kitap ismi italik verilmiştir. İlk sözcüğün ilk harfi büyük, diğer tüm sözcükler küçük harfle verilmiştir.

G= Editörlü, bölüm yazarı olan kaynak. Metin içi atıf bölüm yazarı olan Ingersoll ve Collins’e yapılmalıdır.
Türkçe makalelerde pp. yerine ss. kullanılmalıdır.

H= Yazarı olmayan internet kaynağı. İlk ile başlayan atıf yapılan kaynağın başlığıdır. Bu internet kaynağının zaman içinde değişmesi (içerik eklenip çıkarılması) mümkün olduğu için Erişim Tarihi de verilmiştir. Zaman içinde değişmesi mümkün olmayan akademik raporlar örneğin 2023 Eğitim Vizyonu veya OECD ile TEDMEM raporları için Erişim Tarihini vermeye gerek yoktur. Çünkü bu raporların zaman içinde değişmesi olası olmadığı gibi, bir kısmı zaten Hard Copy olarak basımı yapılmaktadır.

I= Yazarı belli ama internete konma tarihi olmayan bir kaynak.

İ= Lisansüstü tezlerin gösterimi.

J= Yazarı olmayan kurumsal bir rapor.

K= Yazarı ve internette yayım tarihi olmayan bir internet kaynağı
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