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ABSTRACT (Orijinal çalışmaya göre verilmelidir)
Study Title in English
Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text 
[bookmark: _Hlk154069286]Keywords: Word, word, word, word (At least 3 and at most 5 keywords should be used, It should be used according to the alphabetical order of the language.)
BAŞLIK (Ana başlıklar büyük harf ile verilmelidir)
Metin Metin Metin Metin Metin Metin  Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin  Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin  Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin1. Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin. Yazar (yıl) Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin2. Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin  Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin3. Metin Metin  Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin  Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin4. Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin  Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin  Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin  Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin  Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin5,6. Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin  Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin7.
Başlık (Varsa, ara başlıklar her kelimenin ilk harfi büyük olacak şekilde verilmelidir)
Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin  Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metintin Metin Metin  Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin8-10. 
Varsa: Tablo1. Sosyo Demografik Özellikler(n=150) (Varsa: Tablo başlığı ve içeriği 8 punto ile yazılmalı, tabloda düşey ve yatay çizgiler olmalı, italik kullanılmamalı, tablolar tek satır aralığı ile oluşturulmalı, semboller standart şekilleri ile gösterilmeli, rakamların ondalık kısımları iki haneli olarak ve nokta işareti kullanılarak yazılmalı)
[bookmark: _Hlk155958601]Tablolarda büyük N kullanılmamalıdır.
Tablolar ve şekiller ana metin içerisindeki geçiş sıralarına uygun olarak numaralandırılmalıdır.
Tablo içerisinde geçen kısaltmaların açılımları/açıklaması tablo altına tanımlanmalıdır.
Tek bir sütuna/sayfaya sığmayan tablolarda sığmayan bölüm “Tablo Başlığı (devamı)” şeklinde gösterilmeli, tablonun sütun başlıklarına yer verilmelidir. Gerekiyorsa tablo yerleşimi iki sütunu da kapsayabilir. Örn: https://dergipark.org.tr/tr/download/article-file/3622458 

	Özellikler
	n (%)

	Cinsiyet

	Kadın 
	60(40)

	Erkek
	90(60)

	Çalışma süresi*

	5-10 yıl
	34(26.6)

	11-20 yıl
	62(41.4)

	21 yıl ve üzeri
	54(36.0)


[bookmark: _Hlk155958622]Tablo notları için “*, **, ***” işaretleri sırayla kullanılmalıdır ve notlar 7 punto ile yazılmalıdır. 
Tabloda geçen kısaltmaların gösterimi aşağıdaki gibi olmalıdır.
Tabloda geçen kısaltma: Açıklaması, Tabloda geçen kısaltma: Açıklaması, Tabloda geçen kısaltma: Açıklaması
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Şekil başlığı şeklin altına 8 punto ile yazılmalıdır.
[bookmark: _Hlk155958531]Sayfadan taşan şekiller olması durumunda yeni sayfaya geçilmeli, şeklin çözünürlüğünün net olmasına dikkat edilmelidir (Gerekiyorsa şekil yerleşimi iki sütunu da kapsayabilir. Örn: https://dergipark.org.tr/tr/download/article-file/2647705) 
[bookmark: _GoBack]
Etik Kurul Onayı (Kurul adı, tarih ve sayı no)/Orijinal Yazar Onayı: Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin  Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin (Kör hakem değerlendirmesi için bu bölüme bilgi girişi yapılmamalıdır.)	Comment by HUHEMFAD: Bu alanla ilgili bilgi girişi makale kabul aşamasından sonra dergi yayın kurulu tarafından geçekleştirilecektir. Yazarlar, bilgi girişi yapmayacaktır.

Çıkar Çatışması: Bildirilmemiştir.
Finansal Destek: Yoktur.
(Finansal destek alındıysa belirtiniz.)
Yazar katkıları 
Teşekkür: Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin  Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin Metin 
* (Çalışma bildiri olarak sunulduysa bu alana daha sonra belirtilecektir)
Ethics Committee Approval/Original Text Author Approval: Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text (For blind rewiever evaluation don’t write anything)
Conflict of Interest:None
Funding: None.
Author contributions 
Acknowledgment: Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text Text
* (If the study was presented as oral or poster presentation it will be specify to this part)
KAYNAKLAR (Orijinal kaynaklar Vancouver stilinde verilmelidir)
[bookmark: _Hlk155364220](Lütfen dergi yazım kurallarını inceleyiniz. https://dergipark.org.tr/tr/pub/hunhemsire/writing-rules)
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8. Tonta Y. Bilgi Yönetiminde Son Gelişmeler, İşbirliği ve Açık Erişim [Sözel Bildiri]. Akademik Bilişim; 06 Şubat 2006; Gaziantep, Türkiye. (Yayımlanmamış Bildiri)
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10. Kavur KH. Heart flowerpot, U.S. Patent No. D518,755. Washington, DC: U.S; Patent and Trade- mark Office; 2006. (Patent)
11. Özbaş ZY. Acıdophilus’lu Yoğurt üretim Teknikleri [Doktora tezi]. Ankara: Hacettepe Üniversitesi; 1991. (Tez)
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