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        Makale Türü / Makale Türü 
Makale Başlığını Buraya Yazınız

Öz: Türkçe öz buraya yazılmalıdır. Öz 200-220 kelime arasında olmalıdır. Crimson Text fontu ile 10 punto’da yazılmalıdır.
Anahtar Kelimeler: 5 anahtar kelime bulunmalıdır. Kelimeler genelden özele doğru sıralanmalıdır. Anahtar kelimeler ilk harfleri büyük olacak şekilde yazılmalıdır. Anahtar kelimelerden önce ve sonra 12 nk paragraf aralığı bırakılmalıdır. Girinti bütün metin için  sol ve sağ 1 cm.


The Title (İngilizce Başlık)
Abstract: İngilizce öz buraya yazılmalıdır. Öz 200-220 kelime arasında olmalıdır. Crimson Text fontu ile 10 punto’da yazılmalıdır.
Keywords: 5 anahtar kelime bulunmalıdır. Kelimeler genelden özele doğru sıralanmalıdır. Anahtar kelimeler ilk harfleri büyük olacak şekilde yazılmalıdır. Anahtar kelimelerden önce ve sonra 12 nk paragraf aralığı bırakılmalıdır. Girinti bütün metin için  sol ve sağ 1 cm.

Giriş 
Tebliğ, Word formatında Crimson Text fontu ile 11 puntoda ve iki yana yaslı olarak 1.15 satır aralıklı yazılmalıdır. Başlıklar kalın/bold olarak 11 puntoda yazılmalıdır. İlk satır girintisi 0,7 cm olarak verilmelidir. Başlıklardan önce (giriş, sonuç ve kaynakça dâhil) 12 nk sonra 6 nk paragraf aralığı bırakılmalıdır. Dipnotlar 9 puntoda iki yana yaslı, 1 satır aralığında ve asılı 0,4 oranında asılı olacak şekilde yazılmalıdır. Sayfa düzeni; A4 boyutunda olmalı, kenar boşlukları üstten, soldan, sağdan ve alttan olmak üzere bütün açılardan 2,5 cm olacak şekilde ayarlanmalıdır. Paragrafların ve başlıkların ilk satırı 1 cm girintili yazılmalıdır. Metin içindeki uzun alıntılar ayrı bir paragrafta ve ana metin yazı boyutundan bir küçük yazı tipi boyutunda (10) yazılmalıdır. Alıntılanan paragrafın tamamı, soldan satır başı hizasında girintili olarak yazılmalı, öncesinde ve sonrasında 12 nk paragraf aralığı bırakılmalıdır.
1. Başlığınızı Kalın/Bold Olarak ve Her Bir Kelimenin Baş Harfi Büyük Olacak Şekilde 11 Puntoda Buraya Yazınız
Başlıklar ondalık sistem düzeninde, rakam ve sonrasında nokta kullanılarak oluşturulmalıdır. Başlık numarası ile başlığın ilk harfi arasında bir boşluk bırakılmalıdır. Başlıklardan önce 12 nk paragraf boşluğu bırakınız. Başlıklar ondalık sistem düzeninde, rakam ve sonrasında nokta kullanılarak oluşturulmalıdır. Başlık numarası ile başlığın ilk harfi arasında bir boşluk bırakılmalıdır.
1.1. Eser İsimlerinin Yazımı
Arapça ve Farsça kaynak isimlerinin yazımında, genel kural olarak sadece ilk kelimenin ilk harfi büyük harfle yazılır. Ancak kitap adı içinde özel isim (şahıs, ülke, şehir veya başka bir kitap adı) varsa o da büyük harfle yazılır. Eser adları eğik (italik) olarak biçimlendirilir. Ayrıntılı bilgi ve örnekler için İSNAD Atıf Sistemi 2. Edisyon’a bakınız. 
1.2. Atıf ve Alıntı Yapmak
Dolaylı aktarım yapıldığında, alıntılanan cümleden sonra dipnot numarası verilerek dipnotta kaynak ve sayfa numarası belirtilir. Dipnotta atıf kısaltması kullanılacaksa kısaltmadan sonra (bk., ayrıntılı bilgi için bk., bu konu hakkında bk. gibi) kaynak ve sayfa numarası belirtilir. Doğrudan alıntı yapıldığında, alıntılanan cümle “çift tırnak” ile yazılarak cümlenin sonuna dipnot eklenir ve kaynak ile sayfa numarası belirtilir. Dipnotta atıf kısaltması kullanılacaksa kısaltmadan sonra (bk., ayrıntılı bilgi için bk., bu konu hakkında bk. gibi) kaynak ve sayfa numarası belirtilir.
1.2.1. Uzun Alıntı
Yukarıdaki kurallar uygulanırken eğer alıntı yapılacak kısım üç satırdan uzunsa ayrı bir paragrafta ve ana metnin yazı boyutundan bir küçük yazı tipi boyutunda (10) satır aralığı 1,0 olacak şekilde yazılmalıdır. Alıntılanan paragrafın tamamı, soldan satır başı hizasında girintili (2 cm), sağdan ise 0 cm içeriye girintili olarak yazılmalı, öncesinde 4 nk ve sonrasında 0 nk paragraf aralığı bırakılmalıdır. Alıntılanan metin içerisinde de alıntı varsa bu kısmın ‘tek tırnak’ içerisinde gösterilmesi gerekir. 
Doğrudan alıntılanan kısım üç satırdan uzun ise (kırk kelimeden fazla ise) ayrı bir paragraf hâlinde gösterilir. Uzun alıntıların ana metinden ayırt edilmesi için normal metin boyutundan bir küçük yazı tipi boyutunda ve paragrafın tamamının soldan satır başı hizasında girintili olarak yazılması tercih edilmelidir. Doğrudan aktarılan metinde, anlamı değiştirmemek şartıyla, bazı kelime, cümle ve paragraflar çıkarılabilir. Çıkartılan kısımların yerine üç nokta (…) konulur.[footnoteRef:1] [1:   Dipnotlar 9 puntoda iki yana yaslı ve 0 oranında asılı olacak şekilde yazılmalıdır. Dipnot için İSNAD Atıf Sistemi 2. Edisyon’u dikkatle inceleyiniz.] 

Metin içi alıntılarda kaynakların gösterim yöntemleri için lütfen İSNAD Atıf Sistemi 2. Edisyon’un üçüncü bölümünde yer alan “İSNAD Metiniçi” başlığını inceleyiniz. 
1.3. Aktarım Yapmak
Birincil kaynak yerine ikincil kaynağa atıf yapılırken öncelikle asıl kaynak yazılır, daha sonra ise aktaran kaynak yazılır. (Asıl kaynak yazarının Soyadı, eserin basım yılı, sayfa numarası akt. Aktaran yazarın Soyadı, eserin basım yılı, sayfa numarası). Sayfa numarasından önce yazılması gereken ayrıntılar (örneğin cilt, sayı vb.) varsa bunları dipnot ve kaynakça gösterim yöntemine uygun şekilde belirtiniz. Dipnot alıntılarda uyulacak kurallar için dipnota bakınız.[footnoteRef:2] [2: ] 

2. Dipnot ve Kaynakça Gösterimi
Dipnot referans numarası noktalama işaretlerinden sonra verilmelidir. İsnad atıf sistemini verimli kullanmak için Zotero programının kullanımı tavsiye edilir. Zotero ile ilgili olarak şu adreste detaylı bilgiye ulaşılabilir. http://zotero-turkce.blogspot.com 
Sonuç
Tebliğinizi sonuç bölümünde çalışmanızı özetlemeyiniz. Sonuç kısmında tartıştığınız konunun değerlendirmesini ve ulaştığınız sonuçlar ve bunların olası etkilerini yazınız. Giriş kısmında ortaya koyduğunuz problemin sizin bakış açınızla nasıl çözüme kavuşturulduğu hususlarını belirterek konunun bundan sonraki olası çalışmalara katkısına temas ediniz. 
Kaynakça
Kaynakçanızı oluştururken lütfen İSNAD Atıf Sistemi 2. Edisyon’u dikkatle inceleyiniz. 
Kaynakça Paragraf Özellikleri: girinti sağ-sol 0, özel (asılı), değer 1,27
Hizalama: Her iki yana yaslı, Aralık önce 0 nk, sonra 0 nk, satır aralığı 1 cm.
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