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Etik Komite Onayı: Bu çalışma için XXX Üniversitesi XXX Etik Kurulundan  (Tarih: XXX, Sayı: XXXX ) onay alınmıştır.

Etik kurul onayı açık kurum adı, onay numarası ve alındığı tam tarihi içermelidir. Etik kurul onayı yoksa neden alınamadığına dair bir açıklama yazılmalıdır.

Bilgilendirilmiş onam: Çalışmaya katılan XXXden yazılı ve/veya sözlü onam alınmıştır.

Çalışmanıza katılan katılımcılardan onam alınmalıdır. Onam bilgisi bu alanda belirtilmelidir. Onam bulunmuyorsa neden alınamadığına ya da gerek duyulmadığına dair beyan yazılmalıdır. 

Hakem Değerlendirmesi: Dış bağımsız. 

Yazar Katkıları: Fikir- BK; Tasarım-BK, AK; Denetleme - BK, AK; Kaynaklar-BK, AK; Malzemeler-BK, AK; Veri Toplanması ve/veya işlenmesi-BK, AK; Analiz ve/veya yorum-BK, AK; Literatür taraması-BK, AK; Yazıyı yazan - BK, AK; Eleştirel inceleme-BK, AK. 
Yazar isim ve soyisimlerinin baş harfleri kullanılarak noktalamaya uygun bir şekilde doldurulmalıdır.

Çıkar Çatışması: Yazarlar çıkar çatışması olup olmadığını beyan etmelidir. 

Sorumlu yazar Telif Hakkı Devir Formunu web sitemizden indirip eksiksiz doldurmalı ve sisteme yüklemelidir. 

Katkıda bulunan tüm yazarlar, ICMJE formunu bireysel olarak doldurmalı ve doldurulan formlar ilgili yazar tarafından çevrimiçi sisteme gönderilmelidir. Form, http://www.icmje.org/conflicts-of-interest/ adresinde mevcuttur. Formların sonunda belirtilen bilgiler birleştirilerek bu bölümde sunulmalıdır.

Finansal Destek: Bu çalışma XXX Üniversitesi Bilimsel Araştırma Projeleri Bölümü tarafından XXXX/XX numaralı proje ile desteklenmiştir. / Bu araştırma herhangi bir finansman kuruluşundan/sektörden destek almamıştır.

Eğer varsa hibe bilgileri ve diğer mali destek kaynakları bu bölümde belirtilmelidir.

Teşekkür: Varsa yazılmalıdır.




