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Makale Başlığını Cambria 12 Punto, Her Kelimenin İlk Harfi Büyük Olacak Şekilde Türkçe Olarak Yazınız 

Makale Başlığını Cambria 12 Punto, Her Kelimenin İlk Harfi Büyük Olacak Şekilde İngilizce Olarak Yazınız 




Öz: Öz konuyu kısa ve öz biçimde ifade etmelidir. Özetin yazıldığı dildeki kelime sayısı en fazla 200 kelime ve 9 punto, Cambria yazı karakteri ile yazılmış olmalıdır. Türkçe yazılmış araştırma makalelerinde, Türkçe ve İngilizce özet bulunmalıdır. Türkçe yazılan makalelerde makalelenin en sonuna 600-750 kelime arasında Genişletilmiş özet (Extended Abstract) yazılmalıdır. Türkçe ve İngilizce özetlerin altında en az 3, en fazla 5 anahtar kelime yazılmalıdır. Anahtar kelimelerin ilk harfleri büyük harflerle yazılmalıdır. Öz konuyu kısa ve öz biçimde ifade etmelidir. Özetin yazıldığı dildeki kelime sayısı en fazla 200 kelime ve 9 punto, Cambria yazı karakteri ile yazılmış olmalıdır. Türkçe yazılmış araştırma makalelerinde, Türkçe ve İngilizce özet bulunmalıdır. Türkçe yazılan makalelerde makalelenin en sonuna 600-750 kelime arasında Genişletilmiş özet (Extended Abstract) yazılmalıdır. Türkçe ve İngilizce özetlerin altında en az 3, en fazla 5 anahtar kelime yazılmalıdır. Anahtar kelimelerin ilk harfleri büyük harflerle yazılmalıdır. Öz konuyu kısa ve öz biçimde ifade etmelidir. Özetin yazıldığı dildeki kelime sayısı en fazla 200 kelime ve 9 punto, Cambria yazı karakteri ile yazılmış olmalıdır. Türkçe yazılmış araştırma makalelerinde, Türkçe ve İngilizce özet bulunmalıdır.
Anahtar Kelimeler: Anahtar Kelime 1, Anahtar Kelime 2, Anahtar Kelime 3, Anahtar Kelime 4, Anahtar Kelime 5
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Abstract: The abstract should be maximum 200 words and written in 9-point Cambria font. Research articles written in Turkish must have Turkish and English abstracts. In articles written in Turkish, an Extended Abstract of 600-750 words should be written at the end of the article. At least 3 and at most 5 keywords should be written under Turkish and English abstracts. The first letters of keywords should be written in capital letters. The abstract should be maximum  200 words and written in 9-point Cambria font. Research articles written in Turkish must have Turkish and English abstracts. In articles written in Turkish, an Extended Abstract of 600-750 words should be written at the end of the article. At least 3 and at most 5 keywords should be written under Turkish and English abstracts. The first letters of keywords should be written in capital letters.
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Giriş
Makale Cambria yazı tipi ve 11 punto ile yazılmalıdır. 
Makaleler; genişletilmiş özet, dipnotlar ve kaynakça dahil olmak üzere 6.000-10.000 kelime arasında olmalıdır. Kitap değerlendirmeleri 750-1500 kelime arasında olmalıdır. 
Bölüm başlıkları: 12 Punto birinci başlıktaki her kelimenin sadece ilk harfi büyük yazılmalıdır. Birinci başlık sola dayalı ve koyu yazılmalıdır. 
Alt başlık: 11 Punto ve sadece ilk kelimenin ilk harfi büyük yazılmalıdır. Diğer tüm kelimeler küçük yazılmalıdır. İkinci başlık sola dayalı ve koyu yazılmalıdır. 
Sonuç
Extended Abstract
Türkçe yazılan makalelerde özetlerden hemen sonra 600-750 kelime arasında Genişletilmiş İngilizce özet, yazılmalıdır.
Makale bilgi formu ihtiyaç olması halinde referanslardan hemen önce yazılmalıdır.
Makale Bilgi Formu
Yazar(lar)ın Notları:
Yazar(lar)ın Katkıları: Bu makalenin yazımına tüm yazarlar eşit katkıda bulunmuştur. Tüm yazarlar son metni okudu ve onayladı (Makale tek yazarlıdır. Yazar makalenin son halini okuyup onaylamıştır).
Çıkar Çatışması Bildirimi: Yazar tarafından potansiyel çıkar çatışması bildirilmemiştir.
Destek/Destekleyen Kuruluşlar: Bu araştırma için herhangi bir kamu kuruluşundan, özel veya kâr amacı gütmeyen sektörlerden hibe alınmamıştır (Destekleyen kuruluş var ise, yazarlar bunu belirtmelidir).
Etik Onay ve Katılımcı Rızası: Bu çalışmanın hazırlanma sürecinde bilimsel ve etik ilkelere uyulduğu ve yararlanılan tüm çalışmaların kaynakçada belirtildiği beyan olunmaktadır. 
İntihal Beyanı: Bu makale iThenticate tarafından taranmıştır.
Referanslar
APA Formatına Göre Tablo, Şekil ve Resim 
APA formatına göre tablo biçimlendirme için aşağıdaki kurallara uyulmalıdır: 
· Tablo, şekil ve resim  numarası düz metin, bold olarak ve tablonun üstüne yerleştirilmelidir. 
· Tablo, şekil ve resim  numarasının sonuna nokta konulmamalıdır. 
· Tablo, şekil ve resim başlığı italik ve ilk harfleri büyük harflerle yazılmalıdır.
· Tablo, şekil ve resimdeki tüm yazılar Cambria 10 punto yazılmalıdır. 
· Tablo, şekil ve resim  orijinal değilse hemen altında kaynak bilgisi mutlaka belirtilmelidir. Kaynak bilgisi tablo, şekil ve resim hizasında soldan başlamalı ve Cambria 10 punto olarak verilmelidir.
· Tabloda dikey çizgiler olmamalı ve mümkün olduğunca az yatay çizgi olmalıdır.
· Tabloya ait notlar yalnızca ihtiyaç duyulması halinde eklenmelidir.
· Tablo, şekil ve resime ilişkin notlar hemen tablo altında sola dayalı “Not” başlığı açılarak 10 puntoda verilmelidir.

Tablo 1 
	Uygulanan model politikalar
	
	Model

	Nüfus müdabelesi
	
	Alman modeli

	Ulusal bütünleşme
	
	Fransız modeli


Katılımcı Öğrencilerin Demografik Özellikleri




Şekil 1
Kodlar ve Kategorileri


Kategori

Kod 1

Kod 2

Kod 3

Kod 4

Kod 5

Kod 6

Kod 7

Not: Kategoriler ve kodlar araştırma bulgularından elde edilmiştir.
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