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TÜRKÇE MAKALE BAŞLIĞI[footnoteRef:2] [2: Araştırma bir kongrede, konferansta sunulduysa, proje kapsamında hazırlandıysa, yüksek lisans/doktora tezinden üretildiyse vb. mutlaka dipnot ile belirtilmelidir. Dipnotlar Times New Roman, 10 punto, normal, iki yana yaslı, önce 0nksonra 0 nk, olacak şekilde yazılmalıdır. Araştırmada yer alan bütün dip notlar bu düzene göre yapılmalıdır.] 

(Times New Roman, 12 punto, ortalı, bold,önce 6, sonra 6 nk satır aralığı tek, dipnotlar rakam 1, 2, şeklinde gösterilmelidir.)
Yazar Adı ve SOYADI[footnoteRef:3] [3: Yazarın sırasıyla Akademik unvanı, adresi, e-mailve ORCID:yazılmalıdır.] 

Yazar Adı ve SOYADI[footnoteRef:4] [4:  Yazarın sırasıyla Akademik unvanı, adresi, e-mail ve ORCID: yazılmalıdır
Bu Yayına Atıfta Bulunmak İçin: Erkuş, S. (2016), Turizm sektörünün Türkiye’nin büyüme oranı üzerindeki asimetrik etkisi. Karabük Üniversitesi İktisadi ve İdari Bilimler Fakültesi, x(x), xx-xx.] 

(Yazarın adı küçük harflerle, Soyadı Büyük harflerle verilmelidir, Times New Roman, 12 punto, ortalı, önce 6, sonra 6 nk satır aralığı tek, Akademik unvan dipnotta gösterilecek)
Öz (Times New Roman 10 punto, kalın, önce 6, sonra 6 nk satır aralığı tek)
Özet metni Times New Roman 10 punto, önce 6nk, sonra 6nk, paragraf ilk satır 1,25 cm, her iki yana yaslı, 150-250 kelime arasında olacak şekilde hazırlanmalıdır.Özetler araştırmanın amacı, yöntemi, bulgular ve sonuçlarını kapsayacak şekilde yazılmalıdır. Derleme çalışmalarda çalışmanın amacı açıkça yazılmalıdır. Derlemenin türü (ayrıntılar için aşağıdaki bağlantıyı inceleyiniz), sınıflandırmaya ilişkin parametrelerin ifade edilmesi, hangi tür kaynakların tarandığı ve taramanın yapıldığı veri tabanları belirtilmelidir. Derlemeler bakınız: https://doi.org/10.1111/j.1471-1842.2009.00848.x Dergiye gönderilecek çalışmalar; özet, anahtar sözcükler ve kaynakçayı içerecek şekilde en fazla 9000 kelime olmalıdır.
Anahtar Kelimeler: Anahtar kelimeler en az 3 en fazla 5 kelimeden oluşmalıdır. İlk harfler büyük, virgülle ayrılmış ve son anahtar kelimeden sonra noktalama işareti konulmalıdır.
[bookmark: _GoBack]İNGİLİZCE MAKALE BAŞLIĞI
(Times New Roman, 12 punto, ortalı, bold, önce 6, sonra 6 nk satır aralığı tek)
Abstract
Özet metni Times New Roman 10 punto, önce 6 nk, sonra 6 nk, paragraf ilk satır 1,25 cm, her iki yana yaslı, 150-250 kelime arasında olacak şekilde hazırlanmalıdır. Özetler araştırmanın amacı, yöntemi, bulgular ve sonuçlarını kapsayacak şekilde yazılmalıdır. Derleme çalışmalarda çalışmanın amacı açıkça yazılmalıdır. Derlemenin türü (ayrıntılar için aşağıdaki bağlantıyı inceleyiniz), sınıflandırmaya ilişkin parametrelerin ifade edilmesi, hangi tür kaynakların tarandığı ve taramanın yapıldığı veri tabanları belirtilmelidir. Derlemeler bakınız: https://doi.org/10.1111/j.1471-1842.2009.00848.x Dergiye gönderilecek çalışmalar; özet, anahtar sözcükler ve kaynakçayı içerecek şekilde en fazla 9000 kelime olmalıdır.
Keywords: Anahtar kelimeler en az 3 en fazla 5 kelimeden oluşmalıdır. İlk harfler büyük, virgülle ayrılmış ve son anahtar kelimeden sonra noktalama işareti konulmalıdır.
