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Özet
Biçimlendirmeyi bozmadan bu kısmı silip yerine kendi özetinizi yazabilirsiniz. Bu kısma makalenizin Türkçe özetini yerleştirmeniz gerekmektedir. Özet, iki yana yaslı ve 200-250 kelime olarak, tek satır aralığında, Times New Roman 10 punto olarak yazılmalıdır.

Anahtar Kelimeler: 


Abstract
You can delete this part and replace it with your own summary without breaking the formatting. In this part, you need to place the English summary of your article. The abstract should be justified, 200-250 words, single-spaced, Times New Roman 10 font size.
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Giriş
	Bu bölüm Times New Roman 12 punto 1,5 satır aralığında ve iki yana yaslı yazılmalıdır. Paragraf başları 1 cm girinti ile başlamalıdır. Giriş bölümünde araştırmaya dair kuramsal bilgilere yer verilmelidir. Ayrıca araştırmanın hipotezleri bu bölüm sonunda açık bir şekilde verilmelidir. 
Yöntem
	Bu bölüm Times New Roman 12 punto 1,5 satır aralığında ve iki yana yaslı yazılmalıdır. Paragraf başları 1 cm girinti ile başlamalıdır. Yöntem bölümünde araştırmanın yöntemi açık bir şekilde belirtilmeli ve gerekli atıflar sağlanmalıdır. Yöntem bölümünde araştırmanın metodolojisi, veri toplama araçları, istatistiksel analizler hakkında detaylı bilgilere yer verilmelidir. 
Bulgular 
	Bu bölüm Times New Roman 12 punto 1,5 satır aralığında ve iki yana yaslı yazılmalıdır. Paragraf başları 1 cm girinti ile başlamalıdır. Bulgular bölümünde araştırmaya dair tüm bulgulara yer verilmelidir. Bu bölümde yer alacak olan tablolar APA 7 stilinde verilmelidir. 
Tartışma ve Sonuç
	Bu bölüm Times New Roman 12 punto 1,5 satır aralığında ve iki yana yaslı yazılmalıdır. Paragraf başları 1 cm girinti ile başlamalıdır. Elde ettiğiniz sonuçları, birbirleri ve alan yazındaki diğer çalışmalarla benzerlik, farklılık, ilişki, neden-sonuç, soru-cevap gibi özellikler kapsamında tartışınız. Araştırmanızın sınırlılıklarını belirtiniz.
Kaynakça 
Kaynak gösterimini detaylı inceleme için lütfen dergi yazım kılavuzunu inceleyiniz. Times New Roman 10 punto ve satır aralığı tek olmalı. Önce 6 nk sonra 6 nk aralıkta olmalıdır. Kaynakçanın ikinci satırı 1 cm girinti şeklinde başlamalıdır. Tüm kaynak gösterimleri APA 7’ye göre düzenlenmelidir. 
https://apastyle.apa.org/style-grammar-guidelines/references/examples
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