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Özet
Biçimlendirmeyi bozmadan bu kısmı silip yerine kendi özetinizi yazabilirsiniz. Bu kısma makalenizin Türkçe özetini yerleştirmeniz gerekmektedir. Özet, iki yana yaslı ve 200-250 kelime olarak, tek satır aralığında, Times New Roman 10 punto olarak yazılmalıdır.

Anahtar Kelimeler: 


Abstract
You can delete this part and replace it with your own summary without breaking the formatting. In this part, you need to place the English summary of your article. The abstract should be justified, 200-250 words, single-spaced, Times New Roman 10 font size.
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Etik Kurul İzin Bilgileri
Lütfen etik kurul tarih dosya numarası ve etik kurulun alındığı kurum bilgisini burada yazınız. 
Araştırmacıların Katkı Oranları Beyanı
Araştırma eğer tek yazarlı değilse lütfen araştırmacıların katkı oranları ve katkı sağladığı bölümleri burada belirtiniz.
Çatışma Beyanı
Araştırma ile ilgili bir çatışma söz konusu ise yazar ya da yazarlar, bu durum hakkında bilgi vermelidir. Bu hususta herhangi bir çatışma yoksa “Yazarın/yazarların araştırma ile ilgili bir çatışma beyanı bulunmamaktadır.” ifadesi kullanılabilir.
(Var ise) Destek ve Teşekkür Beyanı 
Araştırma sürecinin herhangi bir aşamasında, herhangi bir kişi, grup ya da kurumdan maddi ve manevi bir destek alındıysa bu kısımda belirtilip ilgililere teşekkür edilebilir. Proje desteği söz konusu ise proje bilgilerinin (adı, başlangıç-bitiş tarihi vb.) verilmelidir. Bu konuda herhangi bir beyan yoksa başlık tamamen kaldırılabilir.
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