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Makalede, en az 200 en fazla 250 kelime uzunluğunda Türkçe “Öz” bölümü bulunmalıdır. 
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Ana başlıklar da soldan girinti bulunmamalı, 11 pt olmalı, ana başlıktan önce ve sonrasında 1 satır boşluk bırakılmalıdır. Metin Calibri karakterinde, 10 pt olmalı, her iki yana yaslı, paragraf girintisi 0,5 olmalıdır. Başlıklarda numaralandırma olmamalıdır. Makalenin, A4 boyutunda kâğıda bir (1) satır aralığı kullanılarak, Özet/Abstract, Kaynakça ve Extended Abstract kısımları da dâhil olmak üzere en fazla 25 sayfa olmalıdır. 
Çalışmanın en son sayfasında ise 1000 kelimeden az olmamak kaydıyla "giriş, yöntem, bulgular ve tartışma bölümlerini içeren" Genişletilmiş İngilizce Özet bulunmalıdır. İngilizce tam metin çalışmalarda Genişletilmiş İngilizce Özet bulunmamalıdır.

[bookmark: OLE_LINK8]Materyal ve Yöntem 

Material
İkinci düzey alt başlık 0,5 soldan girinti ile başlamalı, İtalik, koyu olup her kelimenin baş harfi büyük olmalı, numaralandırma kullanılmamalıdır. 
Kullanılan ekipmanlar
Üçüncü düzey alt başlık 0,5 soldan girinti ile başlamalı, İtalik normal olmalıdır. 

Bulgular ve Tartışma

Bulgularda tablolar Çizelge olarak adlandırılmalı, ekte verilen formatta uygulanmalıdır. Resim grafik ise yine ekte verildiği gibi renkli dolgulu tablo içerisinde yerleştirilmeli, Çizelge-Resim-Grafiklerin İngilizce başlıkları yazılmalıdır.
Kaynaklar, 9 pt Normal olacak, asılı satır girintisi soldan 0,5 olmalıdır.
Üç kolondan fazla olan tablolar tek kolona yerleştirilecek, tablo kolon isimleri 2 satırdan uzun olması durumunda kısaltma kullanılarak tablo altında tam ismi yazılmalıdır. 3 Kolondan az olan tablolar çift sütunda kalacak, grafik ve resimler içinde geçerli olan enine boyut 8,25 cm’den ve küçük olanlar çift sütun düzeninde, boyutu 8,25 cm’den büyük olanlar tek sütün düzeninde yerleştirilmelidir. 

Sonuç

Extended Abstract

Katkı Oranları ve Çıkar Çatışması / Contribution Rates and Conflicts of Interest
     Katkı oranları ve çıkar çatışması için bir tablo hazırlanmıştır ve bir sonraki sayfada belirtilmektedir. Lütfen bu tabloyu kendi çalışmanıza göre düzenleyiniz.

Kaynakça
Kaynak Gösterim Stili: APA 7 olmalıdır. Kaynakça kısmındaki referans verilen makalelerin varsa DOI bilgisi de eklenmelidir. Kaynaklar, “Katkı Oranları ve Çıkar Çatışması / Contribution Rates and Conflicts of Interest ” başlığından sonra çalışmanın en altında belirtilmelidir.

Metin İçi Kaynakça Gösterimi:

Tek yazar: (Çakır, 2017: 125)
Çift yazar: (Korkmaz ve Acar, 2020: 230)  İngilizce makalede: (Korkmaz & Acar, 2020: 230)
Üç ve daha fazla yazar: (Şenol vd., 2022: 45) İngilizce makalede: (Şenol et al., 2022: 45)


Metin Sonu Kaynakça Gösterimi:
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	Resim 1. Tümce düzeninde olacak
Figure 1. ??????????



Çizelge 1. Çizelge adı tümce düzeninde olacak
Table 1. İngilizce başlık
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ÇALIŞMADA DİKKAT EDİLMESİ GEREKEN ÖNEMLİ HUSUSLAR (Bu kısım sadece bilgi amaçlıdır ve yazarlar tarafından silinmelidir.)

· Çizelge gösterimlerinde küsuratlı rakamlar nokta ile değil virgül kullanılarak ifade edilmelidir. Lütfen kullanılmayan soru işaretleri ibaresini silmeyi unutmayınız.

· Çizelge ve Resim başlıklarının Türkçe ve İngilizce olarak yazılmasına dikkat edilmelidir. 

· Resim olarak eklenmiş olan tablo, figür veya formüllerin düzenlenebilir formatta olması gerekmektedir.
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