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Öz
Öz, Times New Roman 10 punto ve tek satır aralığında yazılmalıdır. Araştırmanın öz kısmında, araştırma sorusunun ne olduğu ve araştırma sorusuna ilişkin cevaplar özellikle belirtilmelidir. Ayrıca bu kısımda aday çalışmada kullanılan metodoloji, varsayımlar, hipotezler ve araştırma sonuçları gibi hususlara dair bilgilere yer verilmelidir. Öz, 150-200 kelime ile sınırlı tutulmalıdır. Aday makalelerin 6000-9000 kelime arasında olması beklenmektedir. Öz, Kaynakça ve Genişletilmiş Özet kelime sayımına dahil edilmemektedir. ÇALIŞMALAR, DERGİPARK SİSTEMİNE İSİMSİZ/ANONİM ŞEKİLDE YÜKLENMELİDİR.
Anahtar Kelimeler: İstihbarat, Güvenlik, Espiyonaj, Ekonomik İstihbarat, İstihbarat Analizi. (5 anahtar kelime grubu olmalıdır)

ENGLISH TITLES ARE WRITTEN IN CAPITAL LETTERS, IN A FONT SIZE OF 14, IN BOLD TYPE AND CENTRED

Abstract
The abstract should be written in Times New Roman 10 font size and single-spaced. In the Abstract of the research, the research question and the answers to the research question should be specifically stated. In addition, this section should include information on issues such as methodology, assumptions, hypotheses and research results used in the candidate study. The abstract should be limited to 150-200 words. Submissions are expected to be between 6000-9000 words. Abstract, Bibliography and Extended Abstract are not included in the word count. SUBMISSIONS SHOULD BE UPLOADED ANONYMOUSLY TO THE DERGİPARK SYSTEM. 
Keywords: Intelligence, Security, Espionage, Economic Intelligence, Intelligence Analysis (5 keywords or keyword phrases)

Giriş
Çalışmanın başlıkları seviye olarak aşağıda belirtildiği şekilde sıralanarak, bir tab içeriden, 12 punto ve koyu renkli yazılmalıdır. Çalışmanın içeriğinde yazı stili olarak Times New Roman kullanılmalı ve 1,5 satır arası boşluk tercih edilmelidir. Makale, A4 boyutu kullanılarak yazılmalıdır. 
*** Metin, isim ve diğer kişisel bilgiler olmadan doldurulmalı, yani anonim olarak gönderilmelidir.
Güvenlik ve İstihbarat Çalışmaları Dergisi (Journal of Security and Intelligence Studies) için gönderilecek olan çalışmaların, Telif Sözleşmesi ve Sorumluluk Taahhütnamesi ile (doldurulup imzalandıktan sonra net bir fotoğrafı çekilerek ya da taratılarak) gönderilmesi gerekmektedir.
Headings in the manuscript should be formatted according to the levels indicated below, indented by one tab, written in 12-point font size, and in bold. The content of the article should be written using Times New Roman font, with 1.5 line spacing. The manuscript must be prepared on A4-size paper.
The text must be submitted anonymously, without including the author's name or any other personal information.
Manuscripts submitted to the Journal of Security and Intelligence Studies must be accompanied by a Copyright Agreement and Statement of Responsibility, which must be filled out, signed, and submitted either as a scanned copy or a clear photograph. 
1. Birinci Seviye Başlık - First-Level Heading
Çalışmada, Paragraflar arası önceki 6 nk, sonra 6 nk, iki yana yaslı, bir buçuk satır aralıklı olmalıdır. 
Sayfa düzeni normal, sayfa yapısı üst, alt, sağ ve soldan 2.5 cm olmalıdır. Sayfa numaraları sağ altta verilmelidir. Metin içindeki atıflar APA 7 sistemine uygun şeklinde olmalıdır. Diğer detaylar https://dergipark.org.tr/tr/pub/jsis/writing-rules linkinde yer almaktadır.
Paragraphs in the manuscript should be justified, with 1.5 line spacing, and a spacing of 6 pt before and after each paragraph.
The page layout should be set to “Normal,” with 2.5 cm margins on the top, bottom, right, and left sides.
Page numbers should appear in the bottom right corner.
In-text citations must conform to the APA 7th edition referencing style.
For further details, please refer to https://dergipark.org.tr/tr/pub/jsis/writing-rules
1.1. İkinci Seviye Başlık - Second-Level Heading
In the article, each main section should be numbered as 1., and subheadings should be indicated as 1.1, 1.2, 1.3, while lower-level subheadings should be formatted as 1.1.1, 1.1.2, 1.1.3.
References in the text should be in the form of (surname, date, page number). For example (Taslı, 2025, 86). Other details are given in https://dergipark.org.tr/tr/pub/jsis/writing-rules.
4 satırdan ya da 40 kelimeden daha fazla olan aynen alıntılar, 1 cm içeriden 1 satır aralığıyla yazılmalıdır. Bu tür alıntılarda tırnak işareti kullanılmaz. Metin ile blok alıntı arasında bir satır boşluk bırakılır. Aynen alıntılanan pasajın sonuna nokta konur. Kaynağın parantezinden sonra nokta koyulmaz. Örneği aşağıdaki gibidir:
Verbatim quotes are vital to support arguments and provide credibility to the text. However, excessive use of long quotations can overshadow the author’s voice and confuse the reader. Writers should ensure that their analysis and interpretation remain at the forefront, with quotations used sparingly and purposefully. (Smith 2020, 45)

1.1.1. Üçüncü Seviye Başlık – Third-Level Heading
Üçüncü seviye başlıklar yukarıda gösterildiği gibi koyu renkli, 12 punto ve Times New Roman fontu ile ve numaralandırılmış olarak yazılmalıdır.
Exact quotations of more than 4 lines or 40 words should be written 1 cm inside with 1 line spacing. Quotation marks are not used in such quotations. Leave one line space between the text and the block quotation. A full stop is placed at the end of the quoted passage. A full stop is not placed after the parenthesis of the source. The example is as follows:
Verbatim quotes are vital to support arguments and provide credibility to the text. However, excessive use of long quotations can overshadow the author’s voice and confuse the reader. Writers should ensure that their analysis and interpretation remain at the forefront, with quotations used sparingly and purposefully (Smith 2020, 45).

Çalışmada tablo, resim ve benzeri görsellerin kullanımı
Çalışmada kullanılacak olan tablo ve resimlerin altına kaynağın neresi olduğunu metin içi atıf sistemi ile yazılmalıdır. Metin içi atıf yöntemi kullanımından önce eğer tablonun, resmin ve benzeri görsellerin adı ver ise altına eklenmeli daha sonra metin içi atıf uygulanmalıdır. Tablo “Pencereye Otomatik Sığdır” komutu ile sayfaya sığdırılmalıdır. Örnek olarak;

	Ulusal Güvenlik
	Suç Teşkil Eden Faaliyet

	İç Güvenlik
	Terörle mücadele ve istihbarata karşı koyma faaliyetleri
	Kriminal analiz ve ağır suçlara karşı yoğun polisiye taktikler

	Dış Güvenlik
	Yabancı devletlerin yanı sıra devlet dışı aktörlere karşı casusluk yapmak ve askeri faaliyetleri desteklemek.
	Uluslararası suç soruşturmalarını desteklemek ve devletler arasında uluslar üstü yapılar aracılığıyla suç istihbaratı paylaşımında bulunmak.


Tablo 1: İstihbarat Faaliyetlerinin Türleri ile Güvenlik Tehditlerinin Doğası Arasında Karşılaştırma.
(Lemieux, 2019, s.6)

Çalışmada kullanılacak olan tablo ve resimlerin altına kaynağın neresi olduğunu metin içi atıf sistemi ile yazılmalıdır. Metin içi atıf yöntemi kullanımından önce eğer tablonun, resmin ve benzeri görsellerin adı varsa altına eklenmeli daha sonra metin içi atıf uygulanmalıdır. Tablo “Pencereye Otomatik Sığdır” komutu ile sayfaya sığdırılmalıdır.
Bütün tablolar, resimler ve diğer görseller hangisi olduğuna bağlı olarak sıralı olarak düzenlenmelidir.
The source of all tables, figures, and images used in the study must be indicated below them using in-text citation format. If the table, figure, or visual has a title, it should be written first, followed by the in-text citation.
Tables should be adjusted to fit the page using the “AutoFit to Window” command.
All tables, figures, and other visuals must be organized in sequential order depending on their type.
Sonuç/Conclusion
Sonuç bölümü fikirlerinizi toparladığınız ve okuyucuya güçlü bir son izlenim bıraktığınız yer olarak nitelendirilebilir. Sonuç bölümünde çalışmada ele alınan temel problem cümlesinin yeniden ifade edilerek ilgili argümanlarınızın ve bulgularınızın özetlenmesi beklenmektedir. Çalışmanın neticesinde ortaya çıkan önerilerin de bulunabileceğini söylemek mümkündür. 
The conclusion section can be described as the part where you summarize your main ideas and leave a strong final impression on the reader.
In this section, it is expected that the central research question addressed in the study be restated, along with a summary of the relevant arguments and findings.
It is also possible -and often recommended- to include suggestions or recommendations that emerge as a result of the study.
Extended Summary
Türkçe dilinde hazırlanmış çalışmaların sonuna 500 ile 1200 kelime sayısı aralığında genişletilmiş özet (Extended Summary) yazılması gerekmektedir. Genişletilmiş özet içerisinde, çalışmada bulunan genel argümanlar ve tartışmaların özeti bulunmalıdır. Bu kısımda aday çalışmada bulunmayan yeni bilgi paylaşılmamalı veya atıfta bulunulmamalıdır.
Genişletilmiş İngilizce özet, editör ve hakem değerlendirmelerindeki önemli bir parametredir. Genişletilmiş İngilizce özet şu başlıklar dikkate alınarak yazılmalıdır: Research Problem, Research Questions, Literature Review, Methodology, Results and Conlusions. (Genişletilmiş özeti, kendi özgün alt başlıklarınızla da kurgulayabilirsiniz.) 
Bu bölüme ve bölümündeki başlıklara numara verilmemelidir. 



Kaynakça
Kaynakça hazırlamak için https://dergipark.org.tr/tr/pub/jsis/writing-rules linkine bakabilirsiniz. Kaynaklar alfabetik sıraya göre ve APA 7 Standartlarınca düzenlenmelidir. Kaynakça için ilk satırdan sonraki satırlar 1Tab (1cm) içeriden başlamalıdır. Aşağıda bazı örnekler yer almaktadır.
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