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Öz
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]Türkçe başlık, İngilizce başlık, Türkçe özet (150-200 kelime), İngilizce özet (150-200 kelime), Türkçe anahtar kelimeler (5 adet), İngilizce anahtar kelimeler (5 adet), giriş, kavramsal arka plan, yöntem, analiz/bulguların tartışılması, sonuç, teşekkür (acknowledgments) ve kaynakça kısımlarından oluşmalıdır. Makaleler Microsoft Word dokümanında, Times New Roman, 12 punto, 1.5 satır aralığında yazılmalıdır. Makaleler için kelime üst sınırı, Türkçe özet, İngilizce özet, anahtar kelimeler, dipnotlar, teşekkür ve kaynakça dahil olmak üzere 8000’dir. Türkçe metnin sonuna İngilizce genişletilmiş özet eklenmelidir (750-1000 kelime). Makaleler Türkçe veya İngilizce dillerinde gönderilebilir. İngilizce makale göndermeyi düşünen yazarların, gerekli redaksiyon desteği alarak metinlerini düzgün bir dil ve anlatıma kavuşturmaları ve bu şekilde dergiye göndermeleri gerekmektedir. Dil ve anlatım yeterliliği taşımayan İngilizce makaleler yayın sürecine alınmamakta ve iade edilmektedir. Değerlendirmeler ve yorum yazıları için kelime üst sınırı, dipnotlar ve kaynakça dahil olmak üzere 3000 kelimedir.
Anahtar Kelimeler: Sözcük 1, Sözcük 2, Sözcük 3, Sözcük 4, Sözcük 5

Abstract
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Giriş
· Tanım: Giriş, araştırmanın arka planını, önemini ve hedeflerini özetleyerek çalışmanın temelini atar.
· Beklenti: Giriş kısmı, araştırma problemini açıkça belirtmeli, bağlam ve gerekçeyi sağlamalı ve araştırma soruları veya hipotezlerini tanımlamalıdır. Akademik bir üslup kullanılmalı ve kuramsal arka plan ve yöntemolojiye geçiş mantıklı bir şekilde yapılmalıdır.
Kavramsal Arka Plan
· Tanım: Bu bölüm, mevcut literatürü ve araştırma ile ilgili kuramsal çerçeveleri inceler.
· Beklenti: Kavramsal arka plan, önceki araştırmalar ve kuramsal bakış açıları hakkında kapsamlı bir anlayış göstermelidir. Araştırma için bir temel oluşturmalı ve mevcut çalışmalar arasındaki boşlukları veya sorunları vurgulamalıdır.
Yöntem
· Tanım: Yöntem kısmı, araştırma tasarımını, veri toplama yöntemlerini ve analiz tekniklerini açıklar.
· Beklenti: Yöntem bölümünde araştırma tasarımı, örnekleme yöntemleri, veri toplama prosedürleri ve analiz teknikleri ayrıntılı bir şekilde sunulmalıdır. Bu bölüm net ve tekrarlanabilir olmalı, okuyucuların araştırmanın nasıl yapıldığını anlamasını ve sonuçların geçerliliğini ve güvenilirliğini değerlendirmesini sağlamalıdır.
Analiz/Bulguların Tartışılması
· Tanım: Bu bölüm, araştırmanın sonuçlarını sunar ve bu sonuçların önemini yorumlar.
· Beklenti: Bulgular açık ve sistematik bir şekilde sunulmalı, varsa uygun tablolar, şekiller veya grafiklerle desteklenmelidir. Analiz, sonuçları araştırma soruları veya hipotezleri bağlamında yorumlamalı, bulguların kuramsal arka plan ile ilişkisini tartışmalıdır.
Sonuç
· Tanım: Sonuç, ana bulguları ve bunların alandaki etkilerini özetler.
· Beklenti: Sonuç kısmı, ana sonuçları kısaca özetlemeli, bunların önemini tartışmalı ve uygulama, politika veya gelecekteki araştırmalar için öneriler sunmalıdır. Ayrıca, çalışmanın sınırlamaları ele alınmalı ve önerilerde bulunulmalıdır.
Teşekkür
· Tanım: Bu bölüm, araştırmaya katkıda bulunan bireyleri veya kuruluşları tanıtır.
· Beklenti: Teşekkürler, maddi destek, kurumsal yardımlar veya çalışmanın tamamlanmasında önemli katkılarda bulunan kişileri içermelidir. Bu bölüm isteğe bağlıdır.
Kaynakça
· Tanım: Makalede atıfta bulunulan tüm kaynakların listesi.
· Beklenti: Kaynakça, APA 7. kurallarına göre formatlanmalıdır. Tüm atıfta bulunulan çalışmalar dahil edilmeli ve her kaynak için eksiksiz bibliyografik bilgi sağlanmalıdır.
Genişletilmiş Özet (Extended Abstract)
· Tanım: Araştırmanın daha detaylı bir özetini sunan bölüm, çalışmanın amaçlarını, yöntemlerini, bulgularını ve sonuçlarını kapsamlı bir şekilde özetler.
· Beklenti: Türkçe makaleler için, referanslardan sonra 750-1000 kelime uzunluğunda bir uzun özet eklenmelidir. Uzun özet, çalışmanın kapsamını ve önemini daha derinlemesine anlamaya yardımcı olacak ek detayları içermelidir.
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