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	Bildiri Başlığı 
	

	Yazar Sıralaması

	Sıra 
	Adı-Soyadı ve ORCID ID
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	Yazar(lar) aşağıdaki hususları kabul ve taahhüt eder:
Ben/Biz benden/bizden talep edilen tüm bilgileri eksiksiz ve doğru olarak doldurduğumu(zu) taahhüt ederim(z).

Ben/Biz sunulan çalışmanın özgünlüğünü ve  intihal yapmadığımı(zı) taahhüt ederim(z).
Ben/Biz sunulan çalışmayı kendim(iz) tasarladım(k) ve tamamladım(k), dolayısıyla bu çalışma için her türlü sorumluluğu alıyorum(z).
Ben/Biz sunulan çalışmanın son halini gördüm(k), okudum(k), onaylıyorum(z).
Ben/Biz sunulan çalışmanın başka bir yerde basılmadığını veya basılmak için sunulmadığını taahhüt ederim(z).
Ben/Biz sunulan çalışmada bulunan metnin, şekillerin ve dokümanların diğer şahıslara ait olan Telif Haklarını ihlal etmediğini taahhüt ederim(z)..

Ben/Biz sunulan çalışma üzerindeki işleme, çoğaltma, temsil, basım, yayım, dağıtım ve internet yoluyla iletim de dâhil olmak üzere her türlü umuma iletim haklarını İstanbul İl Millî Eğitim Müdürlüğü yetkili makamlarına sınırsız olarak kullanılmak üzere devretmeyi kabul ve taahhüt ederim(z).

Ben/Biz, telif hakkı ihlali nedeniyle üçüncü şahıslarca vuku bulacak hak talebi veya açılacak davalarda İstanbul İl Millî Eğitim Müdürlüğü’nün hiçbir sorumluluğunun olmadığını, tüm sorumluluğun yazarlara ait olduğunu taahhüt ederim(z).
Ben/Biz çalışmada hiçbir suç unsuru veya kanuna aykırı ifade bulunmadığını, araştırma yapılırken kanuna aykırı herhangi bir malzeme ve yöntem kullanılmadığını taahhüt ederim(z).
Ben/Biz sunulan çalışmanın kaynakçasında çalışmada yer alan tüm kaynaklara yer vermekle beraber kullanmadığım(ız) hiçbir kaynağa da yer vermediğimi(zi) taahhüt ederim(z).

Ben/Biz sunulan çalışmanın herhangi bir bölümünün başka bir yayında, derste, sunumda, kitapta vb. kullanılmasına İstanbul Eğitim Araştırmaları Kongresi’ne atıfta bulunulması koşuluyla izin verileceğini biliyorum(z). 

Bu Telif Hakkı Anlaşması Formu tüm yazarlar tarafından imzalanmalıdır/onaylanmalıdır. Form farklı kurumlarda bulunan yazarlar tarafından ayrı kopyalar halinde doldurularak sunulabilir. Ancak, tüm imzaların orijinal veya kanıtlanabilir şekilde onaylı olması gerekir.
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