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Özet
(Times New Roman, 9 punto, tek satır aralıklı): Bu belge, Kenevir ve Biyoteknoloji Araştırmaları Dergisi’ne makale gönderen yazarların kullanması için hazırlanmış bir şablondur. Makalenin başlığı, ilk kelime ve özel isimler dışında küçük harflerle yazılmalıdır. Başlık sayfası, cümle halinde tam başlığı, tüm yazarların tam adlarını ve kurumları içermelidir. Sorumlu yazara ait bilgiler ilk sayfanın sonuna yazılmalıdır. Lütfen gerekli tüm bildirimleri veya sorumluluk reddi beyanlarını da ekleyiniz. Özet başlığının hemen altında, araştırma ve elde edilen sonuçlar hakkında net bilgi verilmeli ve 250 kelimeyi geçmemelidir. Özet alıntı içermemelidir. Makalenin başlığı ve özeti matematiksel formüller içermemelidir. Lütfen erişim ve indeksleme için faydalı olacak en fazla 5 anahtar kelime veya kelime öbeği veriniz. Anahtar kelimeler kısaltmalar içermemelidir.
Anahtar kelime: Anahtar kelime 1, Anahtar kelime 2, Anahtar kelime 3, Anahtar kelime 4, Anahtar kelime 5 
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GİRİŞ (Başlık Times New Roman, 11 punto, 1.15 satır aralıklı)
Ana başlıklar Times New Roman 11 punto 1.15 satır aralığıdır. Metin içerikleri Times New Roman 10 punto 1.15 satır aralığı olacaktır. Alt başlıklarda her kelimenin baş harfi büyük olmalıdır.
Çalışmanın durumunu tartışmalı yalnızca temel arka planı ana hatlarıyla belirtmeli ve bulguları veya sonuçları içermemelidir. Konu alanının bir incelemesi olmamalı ele alınan sorunun net bir ifadesi ile bitmelidir. Kısaltmalar önce parantez içinde tanımlanmalı ve daha sonra kısaltma olarak kullanılmalıdır. 
Makale İçeriği
Yazarlar, Kenevir ve Biyoteknoloji Araştırmaları Dergisi’ne gönderilmek üzere bir makale hazırlarken bu şablonu kullanmalıdır. Makale Microsoft Word'de yazılmalıdır. Şablonun ilgili bölümlerindeki metinler yazılarak veya kopyalanıp yapıştırılarak değiştirilebilir ve şablonda verilen stiller kullanılabilir. Paragraflar arası 1 satır boşluk bırakılmalıdır.
Dergide yayınlanması için sunulan çalışmalarda sıralama; Başlık, Özet, Anahtar kelimeler ve devamında Giriş, Materyal ve Metod, Bulgular ve Tartışma veya Bulgular, Tartışma, Sonuç, Kaynaklar ve Ek bölümlerinden oluşmalıdır. Makaleler de dil bilgisi kuralları dikkate alınmalıdır. Yazılar, Times New Roman 10 punto ile sayfanın tüm kenarlarından 1.27 cm boşluk kalacak şekilde 1.15 satır aralıklı yazılmalıdır. Yayınlanmış literatürden kapsamlı alıntılardan ve tartışmalardan kaçınılmalıdır. Araştırma makaleleri 30 sayfadan uzun olmamalı, 40 kaynak sınırına sahip olmalıdır.
Semboller, Birimler ve Kısaltmalar
Eğer ×, µ, η, ν gibi semboller kullanılıyorsa, Word'ün Simge menüsü kullanılarak eklenmelidir. Matematiksel denklemler ve formüller yazmak için Microsoft Word denklem kullanılmalıdır. Denklemler resim şeklinde olmamalıdır.
	
	                   (1)


Sembol menüsünden derece sembolleri (°) kullanılmalıdır, üst simge o harfi veya 0 rakamı kullanılmamalıdır. Çarpma sembolleri (×) kullanılmalıdır, x harfi kullanılmamalıdır. Sayılar ve birimler (ör. 3 km) ve sayılar ile matematiksel simgeler (+, –, ×, =, <, >) arasına boşluk konulmalı, ancak sayılar ve yüzde simgeleri (örn. %45) arasına boşluk konulmamalıdır. Lütfen SI birimlerini kullanınız. 
Alıntılar
Metin içerisindeki kaynaklar yazar-yıl esasına ve yıl sırasına göre yazılmalıdır. Aynı yıla fakat farklı yazarlara ait literatürler alfabetik olarak sıralanmalıdır (Aras ve ark., 2021; Türkan ve Atalar, 2021; Xu, 2021). Aynı yazar tarafından aynı yıl içinde yayınlanmış birden fazla kaynak kullanılması durumunda basım yılından sonra kaynak a, b, c gibi harfler ile gösterilmelidir. Mümkün olduğunca web adresli kaynakların kullanılmaması önerilmektedir. Yazarlar basılmamış sonuçları ve kişisel görüşmeleri kaynak göstermemelidirler. Dipnotlardan kaçınılmalı, çok gerekli ise (çalışmaya ait önemli bölümleri içermeyen) kullanıldığı sayfaya çizgi ile ayrılarak ve yıldız konularak kısa bir şekilde yazılmalıdır. Dergimize Gönderilen Makale Türkçe yazılmış ise; tek yazar için (Soyadı, yıl), iki yazar için (Soyadı ve Soyadı, yıl), üç ve daha fazla yazar için (Soyadı ve ark., yıl) şeklinde; Dergimize Gönderilen Makale İngilizce yazılmış ise; tek yazar için (Soyadı, yıl), iki yazar için (Soyadı & Soyadı, yıl), üç ve daha fazla yazar için (Soyadı et al., yıl) şeklinde yazılmalıdır. Eğer birden fazla kaynağa atıfta bulunulacak ise atıfların arası (;) ile ayrılmalı ve eskiden yeniye doğru sıralanmalıdır (Soyadı, 1977; Soyadı et al., 2013). Eğer yazarı belli olmayan bir kaynak ise, Türkçe yazılmış makalelerde (Anonim, Yıl), şeklinde, İngilizce yazılmış makalelerde (Anonymous, Yıl) şeklinde vermelidir.
Yazar Adları 
Yazar adları 10 punto, adresleri 9 punto olmalıdır. Yazar adları ile adresleri arasında satır aralığı bırakılmamalıdır. 
Dipnotlar
Dipnotlardan olabildiğince kaçınılmalıdır fakat çok gerekli ise kullanıldığı sayfanın en altına çizgi ile ayrılarak yazılmalıdır. 
MATERYAL VE METOD
Çalışmadan elde edilen bulgulara yer verilmelidir. Bir tabloda verilen aynı veri veya bilgiler bir şekilde tekrarlanmamalıdır ve bunun tersi de geçerlidir. Tablolardaki sayıların metin içinde çok fazla tekrar edilmesi benzer şekilde tablo veya şekillerin uzun açıklamalarının yapılması kabul edilemez.
BULGULAR VE TARTIŞMA
Çalışmadan elde edilen bulgulara yer verilmelidir. Bir tabloda verilen aynı veri veya bilgiler bir şekilde tekrarlanmamalıdır ve bunun tersi de geçerlidir. Tablolardaki sayıların metin içinde çok fazla tekrar edilmesi benzer şekilde tablo veya şekillerin uzun açıklamalarının yapılması kabul edilemez. 
Tablolar ve Şekiller
Öncelikle, basit bulgular tablo veya şekillere ihtiyaç duymadan doğrudan metin içinde sunulabilir. Tablolar hariç tüm çizimler (fotoğraflar, çizimler, grafikler vb.) “Şekil” olarak etiketlenmelidir. Tüm tablo ve şekillerin bir başlığı ve/veya açıklaması olmalı ve numaralandırılmalıdır (örn. Tablo 1, Şekil 2), tek bir tablo veya şekil olması durumunda tablo veya şekil, "Tablo" veya "Şekil" olarak etiketlenmelidir. Tablo sayfaya ortalanmalıdır. Tablo içeriği Times New Roman 9 punto olarak belirlenmelidir. Altyazılar cümle halinde yazılmalıdır. Şekillerde kullanılan yazı tipi Times New Roman olmalıdır. ×, μ, η veya ν gibi semboller kullanılıyorsa, Word'ün Sembol menüsü kullanılarak eklenmelidir. Tüm tablo ve şekiller, metinde atıfta bulunulduğu şekilde ardışık olarak numaralandırılmalıdır. Tablo ve şekiller, metinde ilgili metnin yanında yer almalıdır.

Tablo 1. (Kısa Başlık) (Times New Roman, 9 punto, tek satır aralıklı)
	Positive Experiences

	Classification
	Embodied Metaphors

	Abstract
	jungle, driving force, game-changer, underprivileged

	Concrete
	stones, heart, fumes

	Non-living 
	technology, browser 


Genişlik 16 cm olarak ayarlandığında resimlerin çözünürlüğü 118 piksel/cm'den az olmamalıdır. Görseller 300 dpi çözünürlükte taranmalı ve jpeg veya tiff formatında olmalıdır. Grafikler ve diyagramlar 0,5 ile 1 punto arasında bir çizgi kalınlığı ile çizilmelidir. Çizgi kalınlığı 0,5 puntodan az veya 1 puntodan fazla olan grafik ve diyagramlar kabul edilmez. Taranmış veya fotokopisi alınmış grafikler ve diyagramlar kabul edilmez. Şekil stili aşağıda verilmiştir.
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Şekil 1. Kenevirin Kullanım Alanları
Şekil 1. (Kısa Başlık) (Times New Roman, 9 punto, tek-aralıklı)
Grafikler, diyagramlar veya çizimler olan şekiller değiştirilebilir bir formatta sunulmalıdır yani grafik personeli bunları değiştirebilmelidir. Ayrıca tüm tablolar resim, excel veya pdf olarak değil düzenlenebilir metin olarak sunulmalıdır. Başlık, sütun başlıkları ve dipnotlar dahil olmak üzere tablo ve şekiller 16 × 20 cm'yi geçmemeli ve genişliği 8 cm'den küçük olmamalıdır. Tüm tablolar için, lütfen Word'ün Tablo özelliğini kullanınız. 
SONUÇ
Bulgular ve Tartışma bölümlerindeki ifadeler burada tekrar edilmemelidir. Son paragraf, çalışmanın ana sonuçlarını vurgulamalıdır. 
TEŞEKKÜR
Yazarlar, teknik yardım, özel materyallerin kaynağı ve mali desteği belirtmelidirler. Finansman sağlayan kuruluşların isimleri tam olarak yazılmalıdır.
YAZARLARIN KATKISI
Yazar1: Yazar katkısını belirtiniz. Yazar2: Yazar katkısını belirtiniz.
ÇIKAR ÇATIŞMASI
Çıkar çatışmaları beyan edilmelidir.
ARAŞTIRMA VE YAYIN ETİĞİ
Makaleniz etik kapsamı dışında ise “The author declares that this study complies with Research and Publication Ethics.” ifadesine yer veriniz. Etik kurul kararı gerektiren bir çalışma ise onay ile ilgili bilgiler (kurul adı, tarih ve sayı no) belirtilmelidir. 
KAYNAKLAR
Kaynaklar APA (6.0) stili dikkate alınarak düzenlenmelidir. Metin içerisinde atıf yapılan tüm makaleler kaynaklar listesinde bulunmalıdır. Kaynaklar listesi yazar soyadları dikkate alınarak alfabetik olarak düzenlenmelidir. Metin içerisindeki kaynaklar yazar-yıl esasına ve yıl sırasına göre yazılmalıdır. Aynı yıla fakat farklı yazarlara ait literatürler alfabetik olarak sıralanmalıdır (Aras ve ark., 2021; Türkan ve Atalar, 2021; Xu, 2021). Aynı yazar tarafından aynı yıl içinde yayınlanmış birden fazla kaynak kullanılması durumunda basım yılından sonra kaynak a, b, c gibi harfler ile gösterilmelidir. Mümkün olduğunca web adresli kaynakların kullanılmaması önerilmektedir. Yazarlar basılmamış sonuçları ve kişisel görüşmeleri kaynak göstermemelidirler. Dipnotlardan kaçınılmalı, çok gerekli ise (çalışmaya ait önemli bölümleri içermeyen) kullanıldığı sayfaya çizgi ile ayrılarak ve yıldız konularak kısa bir şekilde yazılmalıdır. Dergimize Gönderilen Makale Türkçe yazılmış ise; tek yazar için (Soyadı, yıl), iki yazar için (Soyadı ve Soyadı, yıl), üç ve daha fazla yazar için (Soyadı ve ark., yıl) şeklinde;
Dergimize Gönderilen Makale İngilizce yazılmış ise; tek yazar için (Soyadı, yıl), iki yazar için (Soyadı & Soyadı, yıl), üç ve daha fazla yazar için (Soyadı et al., yıl) şeklinde yazılmalıdır. Eğer birden fazla kaynağa atıfta bulunulacak ise atıfların arası (;) ile ayrılmalı ve eskiden yeniye doğru sıralanmalıdır (Soyadı, 1977; Soyadı et al., 2013). Eğer yazarı belli olmayan bir kaynak ise, Türkçe yazılmış makalelerde (Anonim, Yıl), şeklinde, İngilizce yazılmış makalelerde (Anonymous, Yıl) şeklinde vermelidir.
Kaynaklar kısmı 10 punto yazı boyutunda ve her bir kaynağın ikinci satırda ve sonraki satırlarında bir cm asılı girinti bırakılmalıdır. Dergi isimleri kısaltılmamalıdır. Tüm kaynaklar alfabetik sıraya göre verilmelidir.
Dergi Makaleleri
Soyad, A. A., Soyad, B. B. ve Soyad, C. C. (Yıl). Yazının başlığı. Süreli Yayının Başlığı, Cilt(Sayı), s-s. doi:xx.xxxxxxxxxx
Surname, N. N., & Surname, N. (Year). The full title of the article. Journal Name, Volume(Issue), first and last page.
Kitaplar ve Kitap Bölümleri
Surname, N., & Surname, N. (Year). Title of the book or proceeding. City: Publisher.
Kitap
Soyad, A. A. (Yıl). Eserin başlığı. Yer: Yayıncı.
Soyad, A. A. (Yıl). Eserin başlığı. Erişim adresi: http://www.xxxxxxxxxx
Soyad, A. A. (Yıl). Eserin başlığı. doi:xxxxxxxxxxx
Editor, A. A. (Ed.). (Yıl). Eserin başlığı. Yer: Yayıncı.
Kitap Bölümü
Soyad, A. A. ve Soyad, B. B. (Yıl). Bölüm ya da giriş başlığı. A. Editör, B. Editör ve C. Editör (Ed.), Kitap başlığı (s. xxx-xxx) içinde. Yer: Yayıncı.
Soyad, A. A. ve Soyad, B. B. (Yıl). Bölüm ya da giriş başlığı. A. Editör ve B. Editör (Ed.), Kitap başlığı (s. xxx-xxx) içinde. Erişim adresi: http://www.xxxxxxxxxxx
Soyad, A. A. ve Soyad, B. B. (Yıl). Bölüm ya da giriş başlığı. A. Editör, B. Editör ve C. Editör (Ed.), Kitap başlığı (s. xxx-xxx) içinde. doi:xxxxxxxxxxxx
Kongre veya Sempozyum Bildirileri
Soyad, A. A. (Yıl). Bildiri ya da poster başlığı. In: Basıldığı Kitabın Başlığı. A. Soyad, A. A. Soyad, ve A. Soyad (Ed.), Kongre/ Sempozyum adı, (s. xxx-xxx). Şehir, Ülke. Erişim adresi:XXXXXX
Surname, N., & Surname, N. (Year). The full title of the conference paper. In: Title of proceeding book. N., Surname, & N., Surname, (Ed.), Kongre/ Sempozyum adı, (s. xxx-xxx). City, Country. Access address: XXXXXX
Tez
Soyad, A. A. (Yıl). Doktora ya da yüksek lisans tezinin başlığı (Yüksek lisans tezi/Doktora tezi). Veri tabanından erişildi (Erişim ya da Sipariş No.).
Soyad, A. A. (Yıl). Doktora ya da yüksek lisans tezinin başlığı (Yayımlanmamış doktora tezi/yüksek lisans tezi). Kurum adı, Yer bilgisi.
İnternet Adresli Makale veya Raporlar
Surname N. (Year). The full title of internet addressed article. Erişim adresi: http://www.xxxxxxxxxxx (Erişim adresi: gün ay, yıl).
Surname N. (Year). The full title of internet addressed article. Access address:: http://www.xxxxxxxxxxx (Accessed date: month day, year).
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