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Açıklamalar
Makale daha önce herhangi bir organizasyonda (kongre, çalıştay, sempozyum, tezden üretilen yayın vs.) sunulmuşsa belirtilmelidir.
Örnek: 
Tez için:
Bu çalışma … danışmanlığında … tarihinde tamamladığımız … başlıklı yüksek lisans/doktora tezi esas alınarak hazırlanmıştır (Yüksek Lisans/Doktora Tezi, … Üniversitesi, Şehir, Ülke, Yıl). / This article is extracted from my master thesis/doctorate dissertation entitled “…”, supervised by … (Master’s Thesis/Ph.D. Dissertation, … University, City, State, Year).
Sempozyum, kongre vs için
Bu makale, … Sempozyumu’nda sözlü olarak sunulan ancak tam metni yayımlanmayan “..” adlı tebliğin içeriği geliştirilerek ve kısmen değiştirilerek üretilmiş hâlidir./ This article is the revised and developed version of the unpublished conference presentation entitled “…”, orally delivered at the …. Symposium.
Destek ve Teşekkür (var ise)
Örnek: 
Çıkar Çatışması Beyanı
Örnek: Yazarlar arasında herhangi bir çıkar çatışması beyanı olmamıştır.

Etik Kurul Onayı: Çalışmada etik kurul izni alınmış ise bu bölüm eksiksiz, doğru bir şekilde başlık sayfasının bu bölümünde belirtilmelidir. Tam metin (makale metni) içerisinde etik kurula dair bilginin olduğu metin kör hakem incelemesi olacağından bu bilgiler açık bir şekilde belirtilmeyecektir.
Örnek: Çalışmamız XXX Üniversitesi Etik Kurulu tarafından onaylandı (Tarih: 25.12.2021, karar no: 12). Çalışma uluslararası bildirge, kılavuz vb uygun gerçekleştirilmiştir. (Olgu sunumu için: Hasta/yakınlarına bilgilendirilmiş gönüllü olur/onam formunun imzalatılmış olup çalışma uluslararası bildirge, kılavuz vb uygun gerçekleştirilmiştir. Derleme için: Etik kurul onayı gerekmez. Etik Komite Onayı: Çalışmamız XXX Üniversitesi Etik Kurulu tarafından onaylandı (Tarih: 25.12.2021, karar no: 12). Çalışma uluslararası bildirge, kılavuz vb uygun gerçekleştirilmiştir. (Olgu sunumu için: Hasta/yakınlarına bilgilendirilmiş gönüllü olur/onam formunun imzalatılmış olup çalışma uluslararası bildirge, kılavuz vb uygun gerçekleştirilmiştir.
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