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Özet: Özetinizi buraya yapıştırınız. Özetiniz 200-300 kelime aralığında olmalıdır. Çalışmanın Genel fotoğrafının veya problemin zemininin ortaya koyulması, Problemin/amacın net bir şekilde ifade edilmesi, Literatürdeki boşluk nedir ve sizin çalışmanız bu boşluğu hangi özelliğiyle doldurduğuna ve problemin çözümüne nasıl katkı yapacağına, Bu yapılırken izlenen yolun detaylarına ve çalışmada ulaştığınız sonuca burada değinmelisiniz. 
Anahtar Kelimeler: Türkçe anahtar kelimelerinizi buraya yapıştırınız. Anahtar kelimeler yayının elektronik ortamda taranmasına ve dizinlenmesine yardımcı olur ve yayının araştırmacılar tarafından bulunmasında büyük öneme sahiptir. Bu sebeple ilgili makaleyi doğru olarak yansıtan kavramlar seçilmeli ve genelden özele doğru sıralanmalıdır. İlk kavram mutlaka bilim dalı adı olmalıdır. İkinci kavram araştırmayı yansıtan konu, mezhep, şahıs veya eser adı olarak belirlenmelidir. Daha sonra makale içeriğini tam olarak yansıtan kavramlar eklenmelidir. Çalışma; şahıs veya eser odaklı ise ilgili eser ve müellif adı anahtar kelime olarak mutlaka yazılmalıdır. Tek başına kullanıldığında sözcük anlamı dışında kavramsal mânaya sahip olmayan sözcükler, kavram olarak tercihe dilmemelidir. Her kelime büyük harfle başlamalı; her kelimeden sonra virgül konulmalıdır.
Abstract:  İngilizce özetinizi buraya yapıştırınız. Özetiniz 200-300 kelime aralığında olmalıdır. Çalışmanın Genel fotoğrafının veya problemin zemininin ortaya koyulması, Problemin/amacın net bir şekilde ifade edilmesi, Literatürdeki boşluk nedir ve sizin çalışmanız bu boşluğu hangi özelliğiyle doldurduğuna ve problemin çözümüne nasıl katkı yapacağına, Bu yapılırken izlenen yolun detaylarına ve çalışmada ulaştığınız sonuca burada değinmelisiniz. 
Keywords: İngilizce anahtar kelimelerinizi buraya yapıştırınız. Anahtar kelimeler yayının elektronik ortamda taranmasına ve dizinlenmesine yardımcı olur ve yayının araştırmacılar tarafından bulunmasında büyük öneme sahiptir. Bu sebeple ilgili makaleyi doğru olarak yansıtan kavramlar seçilmeli ve genelden özele doğru sıralanmalıdır. İlk kavram mutlaka bilim dalı adı olmalıdır. İkinci kavram araştırmayı yansıtan konu, mezhep, şahıs veya eser adı olarak belirlenmelidir. Daha sonra makale içeriğini tam olarak yansıtan kavramlar eklenmelidir. Çalışma; şahıs veya eser odaklı ise ilgili eser ve müellif adı anahtar kelime olarak mutlaka yazılmalıdır. Tek başına kullanıldığında sözcük anlamı dışında kavramsal mânaya sahip olmayan sözcükler, kavram olarak tercihe dilmemelidir. Her kelime büyük harfle başlamalı; her kelimeden sonra virgül konulmalıdır.

Giriş 
Giriş bölümünüzü buraya yapıştırınız. Giriş bölümünde çalışmamızın genel çerçevesini ortaya koymalıyız. Problemi ve araştırmanın hedefini ifade etmeliyiz. Literatürde mevcut çalışmaların incelenerek konu ile ilgili boşluğun tespit edilmesi ve çalışmanın bu eksikliği ne şekilde tamamladığının belirtilmeliyiz. Bu hususlara dikkat edilmesi gerekmektedir.  
1. Başlık
1.1. Alt başlık
2. Başlık
2.1. Alt başlık
Sonuç
Sonuç bölümünüzü buraya yapıştırınız. Çalışmanın ulaştığı sonuç veya sunduğu çözüm önerisi net bir şekilde ifade edilir. Sonuç çalışmanın özeti olmamalıdır.
Kaynakça
Kaynakçanızı buraya yapıştırınız. İSNAD 2. Edisyona göre olmalı.
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