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Çalışmanın Türkçe Başlığı
Çalışmanın İngilizce Başlığı
Öz
Öz, araştırmanın konusunu, amacını, önemini, kapsam ve sınırlarını ve sonuçlarını içermelidir. Öz mümkün olduğunca kısa tutulmalı, kesinlikle 250 kelimeyi geçmemelidir. Özün başlığı 11 punto, koyu ve girintisiz, alt üst 6 nk, alt 0 nk olmalıdır. Öz metni de tek paragraf halinde yazılmalı, iki yana yaslı, heceleme açık, tek satır aralığı, üst 0, alt 6 nk şeklinde olmalıdır. Tüm yazıda olduğu gibi özde de Gentium Plus font kullanılmalı ve özdeki font büyüklüğü 9 punto olarak ayarlanmalıdır. Öz ile anahtar kelimeler arasında boş satır/enter olmamalıdır. Anahtar kelimeler 5-8 tane olmalı, ilki mutlaka anabilim dalı olmalı, sonrakiler genelden özele doğru sıralanmalıdır. Anahtar kelimeler kendi başına terim anlama sahip kelimelerden oluşmalıdır. Tüm bunlar için Isnad Atıf Sistemin kılavuzuna bakabilirsiniz. Öz metin yazı stili olarak stiller bölümünde yer alan DergiOzMetin stilini kullanmanız rica olunur.
Anahtar Kelimeler: Anabilim Dalı, Genelden Özele Doğru Diğer Anahtar Kelimeler.
Abstract
Öz ve anahtar kelimeler için geçerli şartların tamamı abstract ve keywords için de geçerlidir. Özde geçen yabancı kelimeler için Türkiye Diyanet Vakfı İslam Ansiklopedisi, “abstract”takiler için Encyclopedia of Islam’a başvurulmalıdır. Öz metin yazı stili olarak stiller bölümünde yer alan DergiOzMetin stilini kullanmanız rica olunur.
Keywords: Anabilim dalı ve yukarıdakilerin İngilizce karşılığı.

Giriş
Girişte çalışmada ele alınan problemin arka planına ve çalışmada neyin ortaya konduğuna değinilmelidir. 
Metin iki yana yaslı, heceleme açık, 11 punto Gentium Plus, tek satır aralığı, üst 0 alt 6 nk. ölçüsüyle yazılmalıdır. İlk satır 1 cm girintili olmalı, bu tab ile değil stil ile ayarlanmalıdır. 
Sayfa yapısı, üst ve alt 4 cm, sağ ve sol 3,5 cm olmalıdır.
Bu dosya üzerinde yazarlara ait herhangi bir bilgi olmamalıdır.
Metin yazı stili için stiller bölümünde DergiNormal yazı stilini kullanmanız rica olunur.[footnoteRef:1] [1:  	Dipnotlara elle müdahele edilmemeli, karakter boşluğu veya satır aralığı eklenmemelidir. Dipnot yazı stili için stiller bölümünde yer alan DergiDipnotMetni stilini kullanmanız rica olunur. ] 

Alıntılar 40 kelimeden az ise tırnak içinde verilmeli, 40 kelimeden fazla ise aşağıdaki şekilde verilmelidir.
İsnad Atıf Sistemine göre alıntılar kırk kelimeden fazla olduğunda diğer metinden farklı verilmelidir. Buna göre alıntı 10 punto, tek satır aralığı ve tüm metin soldan 1 cm girintili şekilde verilmelidir. Alıntının üstüne ve altında 6 nk boşluk bırakılmalıdır. Alıntılar düz yazılmalıdır. Alıntının farklı yazılmasının amacı, okuyucunun onu diğer metinden fark etmesidir. Doğrudan alıntılanan metin üç satırdan uzun veya kırk kelimeden fazla ise ayrı bir paragraf halinde gösterilir. Bu şekildeki alıntı yazı stili için stiller bölümünde yer alan DergiAlıntı stilini kullanmanız rica olunur.

Tablo ve şekil (resim, grafik, çizelge, harita vb şekil sayılmaktadır) başlıklarının her harfi büyük olur. Tablo 1:, Şekil 1: şeklinde, 9 punto ve normal yazıyla yazılır. Girinti verilmez.  Tablolar sabit genişlikte değil, %100 şeklinde ayarlanmalıdır. Tablo içerik metin yazımı için stiller bölümünde yer alan DergiTabloİçerik stilini, tablo ve şekil başlıkları için DergiŞekilTabloBaşlık stilini kullanmanız rica olunur.

Başlık hiyerarşisi aşağıdaki gibi olmalı, başlıklar stillerden seçilmeli ve elle biçimlendirilmemelidir. Başlıklar elle numaralandırılmamalıdır. Numaralandırma için otomatik numaralandırma kullanılmalıdır. 
Ana Başlık
Yazıdaki tüm başlıklar 11 punto ve koyu olmalı, 1 cm girintili olmalıdır. Başlığın üstünde 6 nk boşluk olmalı, altında boşluk olmamalıdır. 
Başlık numaralarından sonra nokta olmalı ve bir boşluk olmalıdır, tab olmamalıdır. Bunu ayarlamak zor olduğundan yine stiller galerisinde başlıklar ve altbaşlıklar için uyarlanmış DergiMakaleBaşlık1, DergiMakaleBaşlık2, DergiMakaleBaşlık3, DergiMakaleBaşlık4 stillerinin kullanılması rica olunur. Bu stilleri seçtiğinizde başlıklar otomatik numaralandırılır. 
Alt Başlık
Tüm başlıkların font büyüklüğü ve girintisi aynı olmalıdır.
Alt Başlık
Alt Başlık
Sonuç
Kaynakça
Kaynaklar Isnad Atıf Sistemine göre hatasız verilmelidir. Bu bağlamda Zotero gibi yardımcı uygulamalar kullanmak çok daha iyi sonuç vermektedir. 
Verilen kaynaklarda doi numarasına sahip olanların sonuna mutlaka doi linki eklenmelidir.
Kaynakça 10 punto, iki yana yaslı, 1 cm asılı, tek satır aralığı, alt 3 nk boşluklu üst boşluksuz olmalıdır.
Kaynakça yazı stili için stiller bölümünde yer alan kaynakça yazı stilini seçmeniz rica olunur.
