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ÖZ
Özeti bu metnin yerine yapıştırabilirsiniz. Özet 250 kelimeyi geçmemelidir. Özet bölümü 11 punto ve Times New Roman fontu ile yazılmalıdır. Özet iki yana yaslı şekilde olmalıdır. Özeti bu metnin yerine yapıştırabilirsiniz. Özet 250 kelimeyi geçmemelidir. Özet bölümü 11 punto ve Times New Roman fontu ile yazılmalıdır. Özet iki yana yaslı şekilde olmalıdır. Özeti bu metnin yerine yapıştırabilirsiniz. Özet 250 kelimeyi geçmemelidir. Özet bölümü 11 punto ve Times New Roman fontu ile yazılmalıdır. Özet iki yana yaslı şekilde olmalıdır. Özeti bu metnin yerine yapıştırabilirsiniz. Özet 250 kelimeyi geçmemelidir. Özet bölümü 11 punto ve Times New Roman fontu ile yazılmalıdır. Özet iki yana yaslı şekilde olmalıdır.
Anahtar kelimeler: En az 3 en fazla 5 anahtar kelime virgüllerle ayrılarak yazılmalıdır.
İngilizce Başlık Buraya Yapıştırılabilir Times New Roman 11 Punto Her Cümle Büyük Harfle Başlamalıdır
ABSTRACT
İngilizce özet bu metnin yerine yapıştırılmalı ve 300 kelimeyi geçmemelidir. Times New Roman fontu ile 11 punto, iki yana yaslı şekilde yazılır. İngilizce özet bu metnin yerine yapıştırılmalı ve 300 kelimeyi geçmemelidir. Times New Roman fontu ile 11 punto, iki yana yaslı şekilde yazılır. İngilizce özet bu metnin yerine yapıştırılmalı ve 300 kelimeyi geçmemelidir. Times New Roman fontu ile 11 punto, iki yana yaslı şekilde yazılır. İngilizce özet bu metnin yerine yapıştırılmalı ve 300 kelimeyi geçmemelidir. Times New Roman fontu ile 11 punto, iki yana yaslı şekilde yazılır. İngilizce özet bu metnin yerine yapıştırılmalı ve 300 kelimeyi geçmemelidir. Times New Roman fontu ile 11 punto, iki yana yaslı şekilde yazılır.
Keywords: Anahtar kelimelerin İngilizceleri buraya yazılmalıdır. Virgüllerle ayrılarak yazılmalıdır


* Sorumlu Yazar: Buraya sorumlu yazarın yalnızca mail adresi yazılmalıdır.

GİRİŞ

Giriş bölümü bu metnin yerine yapıştırılmalıdır. İki yana yaslı yazılmalıdır. Bütün metin 11 punto büyüklüğünde ve Times New Roman yazı fontunda olmalıdır. Soldan ve sağdan girinti sıfır olarak (klasik 2,5 cm) ayarlanmalıdır. Paragraflar arası boşluk 12 nk olmalıdır. 
Paragraflar arasındaki 12 nk boşluk word üzerinde düzen sekmesinden ayarlanabilir. Metin içinde kaynak gösterimi bundan sonraki örnek cümlelerdeki gibi olabilir.  Soyad ve ark. (2023) bulgusu bize bunu ifade etmektedir.   Yapılan bir araştırmada bu sonuçlar elde edilmiştir (Soyad ve ark., 2023). Atıf yapılacak çalışma iki yazarlıysa yukarıdaki cümleler şu şekilde olmalıdır.  Birincisoyad ve İkincisoyad (2023) bulgusu bize bunu ifade etmektedir. Yapılan bir araştırmada bu sonuçlar elde edilmiştir (Birincisoyad ve İkincisoyad, 2023).

YÖNTEM     
Yöntemde alt başlıklar olabilir. Alt başlıkların tümü 11 punto, Times New Roman ve kalın puntoyla yazılmalıdır. Alt başlıklar aşağıdaki örnekte olduğu gibi kalın punto ile ve kelimelerin ilk harfi büyük olacak şekilde yazılmalıdır.
Katılımcılar
Makalede yer alan tabloların metinde vurgulanması önemlidir. Tablolar metinde vurgulandığı cümlenin sonrasında bir yere konulmalıdır (Tablo 1).
Tablo 1. Tablo yazıları tablonun üzerinde ve sola dayalı olarak, 11 punto, Times New Roman ile yazılmalıdır.
	Tablo içindeki yazılar
	Times New Roman
	11 Punto olmalıdır
	

	
	
	
	

	
	
	
	



Demografik Bilgiler
Grafik ve resimler “Şekil” olarak adlandırılmalı ve sıralandırılmalıdır. Şekiller metinde geçtiği yerden sonra gelmelidir. Şekiller metinde bu cümlede olduğu gibi parantez içinde vurgulanmalıdır (Şekil 1).

Soyad, A. (Yıl). Başlık. Cilt(Sayı). Sayfalar (Bu kısım editör tarafından düzenlenecektir.)

Şekil 1. Şekil yazısı ilgili şeklin altında ve ortada olmalıdır. Times New Roman 11 punto olmalıdır.
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BULGULAR
Bulgular bu cümlenin yerine yapıştırılabilir.

TARTIŞMA ve SONUÇ
Tartışma ve sonuç bu bölüme yapıştırılabilir.

KAYNAKÇA
(Kaynakça APA 6 formatına göre aşağıdaki örneklerdeki gibi hazırlanmalıdır. Kaynakça iki yana yaslı olmalıdır. Kaynaklar arasında 6 nk boşluk bulunmalıdır. Kaynakça Endnote uygulaması ile hazırlanmışsa Endnote denetiminden çıkartılarak düzenlenebilir formatta gönderilmelidir!)
Çeri, V. ve Çiçek, İ. (2021). Psychological well-being, depression and stress during COVID-19 pandemic in Turkey: A comparative study of healthcare professionals and non-healthcare professionals. Psychology, Health & Medicine, 26(1), 85-97.
Deci, E. L. ve Ryan, R. M. (2008). Hedonia, eudaimonia, and well-being: an introduction. Journal of Happiness Studies, 9(1), 1–11.
Diener, E., Wirtz, D., Tov, W., Kim-Prieto, C., Choi, D., Oishi, S., & Biswas-Diener, R. (2010). New well-being measures: Short scales to assess flourishing and positive and negative feelings. Social Indicators Research, 97, 143–156.
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