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Türkçe Makalede: Çalışmanın Türkçe Başlığı Her Kelimenin İlk Harfi Büyük (Bağlaçlar Hariç) ve Arial 12.

	
	
	
	



Özet: Özet maksimum 250-300 kelime arasında olmalı ve buraya yazı fontu (Arial 9) ile yazılmalıdır. Özet tek bir paragraftan oluşmalıdır. Metin yazılırken bu taslak indirilip üzerinden devam edilmelidir. NOT: İNGİLİZCE MAKALEDE ÖZET VE ABSTRACT YER DEĞİŞTİRECEK.
Lorem psum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Cras auctor mi in dignissim ornare. Integer id lectus finibus, ullamcorper tortor non, iaculis eros. Aliquam lectus neque, commodo et vulputate euismod, posuere nec ipsum. Aenean dapibus tortor quis nisl finibus, non imperdiet tellus elementum. Suspendisse venenatis ex vel ipsum dignissim, eget pretium nunc dignissim. Mauris id elit eros. Cras sit amet lacinia risus. Donec vehicula nisi augue, vitae vulputate dolor mattis ac. Donec aliquam gravida urna ut laoreet.  Donec consequat viverra tempus. Aliquam sed ex et nisl sagittis commodo in ut lorem. In pulvinar finibus urna vel pretium. Mauris facilisis convallis efficitur. Curabitur pellentesque vehicula est vitae dictum. Nulla sem augue, vulputate id faucibus vitae, vehicula et urna. Etiam ac dictum ex, id dignissim metus. Sed ac iaculis tellus. Curabitur posuere, risus in efficitur varius, nisi mauris aliquam lacus, non laoreet risus quam eleifend nisl. Integer ut vestibulum nibh, id consequat risus. In hac habitasse platea dictumst. Integer ut lorem eu nisi tempus commodo et nec eros. Nulla tincidunt, tellus vitae blandit aliquam, leo nisl iaculis risus, ut consequat ipsum orci eu erat. Suspendisse quis iaculis ligula. Nunc metus lorem, elementum ac eros quis, fringilla maximus quam. Vestibulum ante ipsum primis in faucibus orci luctus et ultrices posuere cubilia curae; Nullam hendrerit risus elit, sodales placerat eros feugiat vel. Nunc eget ipsum sit amet justo aliquam aliquet vitae vitae magna. Sed sed semper dolor. Cras id massa sed massa tincidunt elementum. Vestibulum dapibus elementum est. Etiam vitae eros sit amet libero commodo luctus. Vestibulum vitae sem vehicula, condimentum urna id, hendrerit erat. Nulla tristique mi id gravida pharetra. Cras ultrices vel nunc nec mollis. Ut eu magna consequat, mattis quam ut, sagittis dolor. Cras iaculis non ex et consectetur. Nulla at egestas lectus. Duis mollis nunc id odio rutrum, at auctor. 
Anahtar Kelimeler: maksimum 5 kelime
	
	
	
	


İngilizce Başlık Arial 12

Abstract: The abstract should be between 250-300 words maximum and the font (Arial 9) should be written here. The abstract must be a single paragraph. While preparing your manuscript, please download and use this template.
[bookmark: _Hlk187063954]Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Cras auctor mi in dignissim ornare. Integer id lectus finibus, ullamcorper tortor non, iaculis eros. Aliquam lectus neque, commodo et vulputate euismod, posuere nec ipsum. Aenean dapibus tortor quis nisl finibus, non imperdiet tellus elementum. Suspendisse venenatis ex vel ipsum dignissim, eget pretium nunc dignissim. Mauris id elit eros. Cras sit amet lacinia risus. Donec vehicula nisi augue, vitae vulputate dolor mattis ac. Donec aliquam gravida urna ut laoreet. Donec consequat viverra tempus. Aliquam sed ex et nisl sagittis commodo in ut lorem. In pulvinar finibus urna vel pretium. Mauris facilisis convallis efficitur. Curabitur pellentesque vehicula est vitae dictum. Nulla sem augue, vulputate id faucibus vitae, vehicula et urna. Etiam ac dictum ex, id dignissim metus. Sed ac iaculis tellus. Curabitur posuere, risus in efficitur varius, nisi mauris aliquam lacus, non laoreet risus quam eleifend nisl. Integer ut vestibulum nibh, id consequat risus. In hac habitasse platea dictumst. Integer ut lorem eu nisi tempus commodo et nec eros. Nulla tincidunt, tellus vitae blandit aliquam, leo nisl iaculis risus, ut consequat ipsum orci eu erat. Suspendisse quis iaculis ligula. Nunc metus lorem, elementum ac eros quis, fringilla maximus quam. Vestibulum ante ipsum primis in faucibus orci luctus et ultrices posuere cubilia curae; Nullam hendrerit risus elit, sodales placerat eros feugiat vel. Nunc eget ipsum sit amet justo aliquam aliquet vitae vitae magna. Sed sed semper dolor. rutrum, at auctor.

Keywords: First, second, third, max 5 keywords
	
	
	
	


REVIEW/RESEARCH PAPER (DERLEME/ARAŞTIRMA MAKALESİ)






1. Giriş (Introduction)

Bu başlık altında; okuyucuyu konuya hazırlayıcı nitelikli bilgiler içermelidir. Konu hakkında daha önce neler yapıldığına ilişkin kısa bir literatür bilgisi vermeli, bu araştırmanın yapılmasına neden ihtiyaç duyulduğu açıklanmalı ve çalışmanın amacı kısaca belirtilmelidir. Lütfen paragraftan önce ve sonra boşluk eklenmemiş olduğunu “Satır ve Paragraf Aralığı” düzenleyicisi ile “Satır Aralığı Seçenekleri” bölümünden “Aralık” kısmında “Önce” ve “Sonra” değerlerinin sıfır (0) olduğunu görerek kontrol ediniz. “Giriş” başlığı ile metin arasında bir boşluk ekleyiniz ve bu başlık altındaki metin içerisindeki her paragraf başında bir tab (1.25 cm) boşluk bırakarak metni ekleyiniz. 
Eğer çalışmanızı İngilizce olarak sunmak istiyorsanız bölüm başlığını lütfen “Introduction” olarak düzeltiniz. Bölüm başlığı “Arial” fontunda, 10 punto ve kalın olarak yazılmalıdır. 
Bu başlık altında ekleyeceğiniz metin içerisinde kaynak belirtmeniz gerekli ise, lütfen metin içinde kaynak kullanım şeklini APA’ya göre yapınız. 

2. Materyal ve Metod (Material and Methods)

Bu başlık altında; ilk paragrafta varsa çalışmanın etik kurul onay belgesinin sayı ve tarihi verilmelidir.
Materyalde üzerinde çalışılan malzemeler, objeler, çalışma alanı, zaman ve sınırlılıklardan bahsedilmelidir. Materyal ile ilgili çizelge, şekil vb. bilgiler bu bölümde yer almalıdır.
Yöntem ise araştırmanın amacına ulaşmasında kullanılan teknik ya da tekniklerdir. Kullanılan yöntem(ler) yeni ise açık ve anlaşılır bir şekilde ayrıntılı olarak verilmelidir. Eğer kullanılan yöntem bilinen bir yöntem ise, sadece kaynak gösterilerek adının verilmesi yeterlidir. 
Eğer çalışmanızı İngilizce olarak sunmak istiyorsanız bölüm başlığını lütfen “Materials and Methods” olarak düzeltiniz. Bölüm içerisinde alt bölüm başlıkları açılması mümkündür. 

2.1. Materyal ve yöntem alt başlığı (Subsection)

Materyal ve yöntem bölümünde alt başlık altında bilgi verilmesi gerektiği durumlarda alt başlık “Arial” fontunda, 10 punto ve kalın olarak yazılmalıdır. Alt başlığın ilk kelimesinin ilk harfi büyük, geri kalan kısmı küçük harflerle yazılmalıdır.
Çalışma metni içerisinde denklem yer alacak ise bunlar kenarlıklar gizlenmiş tek satırlık bir tablo içerisinde iki hücre ile verilmelidir. Sol hücreye denklem eklenmeli ve bu hücre ortalı olmalıdır. Sağ hücrede ise denklem numarası yer almalı ve bu hücre sadece denklem numarasının sığacağı büyüklükte, sağa dayalı olmalıdır. Aşağıda denklem örnekleri verilmiştir. 
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Denklem ifadelerinden önceki ve sonraki paragraflar arasında birer satır boşluk olmalıdır. 

3. Bulgular (Conclusion)

Bu başlık altında; elde edilen sonuçlara yer verilmeli, sonuçlar gerekirse şekil ve çizelgelerle de desteklenmelidir. Sonuçlar olabildiğince az yazı, anlaşılır, basit çizelge ve şekillerden oluşmalı ve tekrarlardan (örneğin çizelgelerde verilen bulguların metinde tekrarlanması gibi) kaçınılmalıdır. Bulgular kısmında kaynak gösterilmemelidir. 
Eğer çalışmanızı İngilizce olarak sunmak istiyorsanız bölüm başlığını lütfen “Results” olarak düzeltiniz. Bölüm başlığı “Arial” fontunda, 10 punto ve kalın olarak yazılmalıdır.
Bölüm içerisinde tablo, grafik, resim, şekil gibi bileşenler kullanılacak ise aşağıda gösterilen örneklerde sunulduğu şekilde isimleri ve açıklamaları eklenmelidir. 
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Şekil 1. Şekilde sunulan bilginin açıklaması (Jackson & Cockcroft, 2002).

Şekil, grafik veya resim numaralandırılmasında ve açıklamasında numaradan sonra nokta kullanılmalıdır. Numaralandırma ve açıklama kısımlarında metin “Arial” formatında 10 punto olarak yazılmalı ve görsel ile açıklama satırı arasında boşluk olmamalıdır. Görsel ile önceki ve sonraki paragraflar aralarında birer satır boşluk olmalıdır. Görsel içerisindeki veriler okunaklı olmalıdır.  Eğer çalışmanızı İngilizce olarak sunmak istiyorsanız lütfen isimlendirmeleri şekil, grafik ve resim için “figure”, harita için “map” olarak değiştirdiğinizden emin olunuz.
 Şekil veya Çizelge’den bahsetmeniz gerekiyor ise “Şekil 1.” veya “Çizelge 1” gibi kısaltma yapmadan yazınız. Eğer var ise şekil, grafik ve resim görseli açıklamalarına kaynak ekleyiniz. Eğer metin içerisinde kullandığınız grafik, resim ve harita gibi görseller orijinal boyutlarında değiller ise, makalenizi yüklerken bu dosyaları da ayrıca sisteme yükleyiniz. Bu işlemin sorumluluğu yazara/yazarlara aittir. 
Çizelge ekleme ihtiyacı duymanız durumunda lütfen aşağıdaki örnekte gösterildiği gibi çizelge ekleyiniz. Çizelge numaralandırmaları; şekil, grafik ve resim numaralandırmaları ile aynı metin özelliklerinde olmalıdır. Şekil başlıklarından önce ve Çizelge başlıklarından sonra 6nk boşluk bırakınız. Çizelge ve şekil balıkları bir satırdan fazla ise tek satır aralığı yazılmalı ve asılı (2cm) olarak ayarlanmalıdır.
  
Çizelge 1. Gerekli durumlarda tek sütun olarak eklenecek çizelge formatı
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Çizelge numaralandırılması ve açıklaması; çizelgenin üstünde olmalı, çizelgeden önce ve sonraki paragraflar arasında birer satır boşluk bırakılmalıdır.
Çizelgede dikey çizgi kullanılamaz. Çizelgede kullanılan ilk ve son yatay çizgiler 11/2 nk, ara yatay çizgiler 1/2nk kalınlıkta olmalıdır. Çizelge içindeki metin okunaklı olmalıdır (8-11 punto kullanılabilir). 

4. Tartışma (Discussion)

Bu başlık altında; Çalışma sonucunda elde edilen bulgular literatürdeki çalışmalar ile karşılaştırılır (yüksek, düşük, uzun, kısa vs. olarak nedenleri irdelenmeksizin karşılaştırmaktan kaçınılmalı) ve farklılığın nedenleri detaylı şekilde yorumlanır. Bu bölümde elde edilen bulguların tekrarı yapılmamalıdır. Ayrıca, çalışmasından elde edilen sonuçların literatüre katkısı, çalışmanın eksiklikleri ile öneriler de yer alabilir.
Bu başlık altına ekleyeceğiniz metin “Arial” fontunda, 10 punto ve tek satır aralıklı olmalıdır. Giriş başlığı altında yapılan metin açıklamaları bu başlık için de geçerlidir. Başlıkta bağlaç haricinde olan tüm kelimelerde ilk harf büyük yazılmalıdır.
Bölüm başlığı “Times New Roman” fontunda, 10 punto ve kalın olarak yazılmalıdır. 

5. Sonuç (Results)


6. Teşekkür (Acknowledgement)

Bu kısımda; çalışmada yardımları olan kişi veya kişilere teşekkür edilmelidir. Aynı zamanda maddi destek alınan kurum ve kuruluşlara yardım ve desteklerinden dolayı bu bölümde teşekkür edilmelidir. Makale, bir projeden üretilmişse, proje desteği belirtilmelidir. Bölüm başlığı “Arial” fontunda, 10 punto ve kalın olarak yazılmalıdır. Eğer çalışmanızı İngilizce sunmak istiyorsanız başlığı “Acknowledgment” olarak değiştiriniz.
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Sekil, grafik veya resim
gorseli.

Gorsel icerisindeki veriler
okunakli olmalidir.




