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MAKALE GÖNDERİM KONTROL LİSTESİ

Özgünlük ve İntihal Kontrolü
· Makalenizin orijinal olduğunu ve daha önce başka bir yerde yayımlanmadığını veya yayımlanmak üzere değerlendirilmediğini teyit ediniz.
· iThenticate intihal tespit programıyla benzerlik oranını kontrol ediniz ve raporu sisteme yükleyiniz. Benzerlik oranının %20'nin altında olması gerekmektedir.
Dosya Hazırlığı
· Makale dosyanızın içinde yazar isimleri veya kurum bilgileri gibi kimlik belirleyici bilgiler bulunmadığından emin olunuz.
· Yazar Bilgi Formu'nu, makalenin Türkçe ve İngilizce başlıkları, tüm yazarların isimleri, ünvanları, kurum bilgileri, açık adresleri, e-posta adresleri ve ORCID numaralarını içerecek şekilde hazırlayınız ve ayrı bir dosya olarak sisteme yükleyiniz.
· Tüm yazarlar tarafından imzalanmış Telif Hakkı Devir Formu'nu ve intihal raporunu sisteme yükleyiniz.
Etik Kurul Onayı
· İnsan ve/veya hayvan unsuru içeren araştırmalar için ilgili etik kurul onayını alınız ve makalenizin "Gereç ve Yöntem" bölümünde ‘Araştırmanın Etik Yönü’ başlığı altında kurul adı, tarih ve sayı bilgisiyle birlikte belirtiniz.
· Araştırma katılımcılarından "Bilgilendirilmiş Onam" alındığını ve bunu makalede belirttiğinizi kontrol ediniz.
Makale Formatı ve Yazım Kuralları
· Makalenizi derginin istediği yazım kurallarına uygun olarak tek sütun halinde ve belirtilen yazı stili, kelime sınırları ve sayfa düzenine göre hazırlayınız.
· Başlık, ingilizce başlık, özet, anahtar kelimeler, abstract, keywords, extanded abstract, giriş, gereç ve yöntem, bulgular, tartışma, sonuç, yazar katkısı, çıkar çatışması, varsa fon bilgisi ve teşekkür ile kaynakça gibi bölümlerin tam ve doğru bir şekilde yer aldığını kontrol ediniz.
· Tablo ve şekillerin uygun biçimde numaralandırıldığından ve metin içinde atıf yapıldığından emin olunuz.




Dil ve Dilbilgisi Kontrolü
· Makalenizin dilbilgisi ve yazım kurallarına uygunluğunu kontrol ediniz. Gerekirse profesyonel bir dil editöründen destek alınız.
Ek Belgeler
· Makaleniz türetilmiş bir çalışma ise (örneğin, tez veya bildiri), türetildiği çalışmanın adı, kurum, tarih ve yer bilgilerini belirtiniz.
· Daha önce yayımlanmış alıntı, tablo, resim vb. kullanıyorsanız, ilgili izinleri alarak makalede belirtiniz.
Son Kontroller
· Tüm gerekli belgelerin (Yazar Bilgi Formu, Telif Hakkı Formu, İntihal Raporu, Etik Kurul Onayı (Etik Kurul Onayı gerektiren çalışmalar için) vb.) eksiksiz ve doğru bir şekilde sisteme yüklendiğini teyit ediniz.
· Makalenizin derginin yazım kurallarına ve etik ilkelerine tamamen uygun olduğunu kontrol ediniz.
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