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Abstract	Comment by Yazar:  The aim, methodology and findings are expected to be reported in the abstract.
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu. Quisque euismod, tortor sed rhoncus viverra, nibh magna sollicitudin eros, in hendrerit felis turpis non metus. rutrum odio orci, at pharetra velit faucibus sit amet. Sed nam aliquam nunc ac nibh maximus, ac efficitur sem mattis. Sed dignissim nunc sed erat volutpat, in euismod mauris tempus. Nulla faucibus, velit in lacinia rhoncus, velit erat ultrices justo, et mattis mauris leo sed erat. Fusce venenatis turpis neque, in semper nisl hendrerit sed. Ut lobortis tortor id erat mattis, in imperdiet tortor porttitor. Vestibulum ullamcorper tincidunt tortor a blandit. Sed eu efficitur ipsum. Nam ullamcorper, nulla vitae (min. 150, max. 200 words).
Keywords: Keyword 1, Keyword 2, Keyword 3. (No more than 5 keywords)
Özet
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu. Quisque euismod, tortor sed rhoncus viverra, nibh magna sollicitudin eros, in hendrerit felis turpis non metus. rutrum odio orci, at pharetra velit faucibus sit amet. Sed nam aliquam nunc ac nibh maximus, ac efficitur sem mattis. Sed dignissim nunc sed erat volutpat, in euismod mauris tempus. Nulla faucibus, velit in lacinia rhoncus, velit erat ultrices justo, et mattis mauris leo sed erat. Fusce venenatis turpis neque, in semper nisl hendrerit sed. Ut lobortis tortor id erat mattis, in imperdiet tortor porttitor. Vestibulum ullamcorper tincidunt tortor a blandit. Sed eu efficitur ipsum. Nam ullamcorper, nulla vitae (en az 150, en fazla 200 sözcük).
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Extended Abstract	Comment by Yazar: The extended abstract should be written in English, should consist of at least 750 and at most 1000 words, and should include only the specified headings. 
Introduction: Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu. Quisque euismod, tortor sed rhoncus viverra, nibh magna sollicitudin eros, in hendrerit felis turpis non metus. rutrum odio orci, at pharetra velit faucibus sit amet. Sed nam aliquam nunc ac nibh maximus, ac efficitur sem mattis. Sed dignissim nunc sed erat volutpat, in euismod mauris tempus. Nulla faucibus, velit in lacinia rhoncus, velit erat ultrices justo, et mattis mauris leo sed erat. Fusce venenatis turpis neque, in semper nisl hendrerit sed. Ut lobortis tortor id erat mattis, in imperdiet tortor porttitor. Vestibulum ullamcorper tincidunt tortor a blandit. Sed eu efficitur ipsum. 
Purpose: Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu. Quisque euismod, tortor sed rhoncus viverra, nibh magna sollicitudin eros, in hendrerit felis turpis non metus. rutrum odio orci, at pharetra velit faucibus sit amet. Sed nam aliquam nunc ac nibh maximus, ac efficitur sem mattis. Sed dignissim nunc sed erat volutpat, in euismod mauris tempus. Nulla faucibus, velit in lacinia rhoncus, velit erat ultrices justo, et mattis mauris leo sed erat. Fusce venenatis turpis neque, in semper nisl hendrerit sed. Ut lobortis tortor id erat mattis, in imperdiet tortor porttitor. Vestibulum ullamcorper tincidunt tortor a blandit. Sed eu efficitur ipsum. 
Method: Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu. Quisque euismod, tortor sed rhoncus viverra, nibh magna sollicitudin eros, in hendrerit felis turpis non metus. rutrum odio orci, at pharetra velit faucibus sit amet. Sed nam aliquam nunc ac nibh maximus, ac efficitur sem mattis. Sed dignissim nunc sed erat volutpat, in euismod mauris tempus. Nulla faucibus, velit in lacinia rhoncus, velit erat ultrices justo, et mattis mauris leo sed erat. 
Findings: Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu. Quisque euismod, tortor sed rhoncus viverra, nibh magna sollicitudin eros, in hendrerit felis turpis non metus. rutrum odio orci, at pharetra velit faucibus sit amet. Sed nam aliquam nunc ac nibh maximus, ac efficitur sem mattis. Sed dignissim nunc sed erat volutpat, in euismod mauris tempus. Nulla faucibus, velit in lacinia rhoncus, velit erat ultrices justo, et mattis mauris leo sed erat. Fusce venenatis turpis neque, in semper nisl hendrerit sed. 
Conclusion: Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu. Quisque euismod, tortor sed rhoncus viverra, nibh magna sollicitudin eros, in hendrerit felis turpis non metus. rutrum odio orci, at pharetra velit faucibus sit amet. Sed nam aliquam nunc ac nibh maximus, ac efficitur sem mattis. Sed dignissim nunc sed erat volutpat, in euismod mauris tempus. Nulla faucibus, velit in lacinia rhoncus, velit erat ultrices justo, et mattis mauris leo sed erat. Fusce venenatis turpis neque, in semper nisl hendrerit sed. Ut lobortis tortor id erat mattis, in imperdiet tortor tincidunt a blandit. (min. 750, max. 1000 words). 
Keywords: Keyword 1, Keyword 2, Keyword 3. (No more than 5 keywords)
INTRODUCTION	Comment by Yazar: In this section, it is recommended that information such as 'the problem of the research', 'the aim of the research', 'the questions of the research' or 'the hypotheses of the research' should preferably be presented as subheadings or organised paragraphs.
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Mauris finibus erat sed metus porttitor, bibendum cursus ante consectetur. Aliquam sed suscipit mi, a tempor felis. Aliquam sit amet ex interdum, commodo nibh vel, tempor augue. Morbi in sapien ac enim cursus tincidunt. Cras blandit dui nec sapien tristique, scelerisque lobortis risus accumsan. Vestibulum ante ipsum primis in faucibus orci luctus et ultrices posuere cubilia curae; Pellentesque aliquam sed nibh vitae porttitor. Sed pharetra egestas augue, nec aliquam sem vulputate et. Cras sollicitudin justo id tortor commodo, non tristique massa sagittis. Fusce ut turpis feugiat, efficitur leo et, molestie velit. Suspendisse malesuada mollis tortor, ut placerat tellus lobortis in. Suspendisse sodales urna non diam blandit efficitur. Nam scelerisque et ante non viverra. Cras vestibulum vulputate turpis, in auctor lacus faucibus quis. Duis ex dui, mollis a nisi non, cursus pretium magna. Mauris pretium tincidunt lacus vel interdum. Etiam placerat odio finibus dolor imperdiet, in auctor dui maximus. Curabitur ac ultricies eros, luctus dictum felis. Curabitur purus est, rhoncus in maximus quis, eleifend sed felis. Aliquam congue dignissim ante quis consectetur. Quisque eget dui a justo rutrum feugiat eget non odio. Integer lectus odio, tempor vitae facilisis aliquet, consectetur ut dui. Aliquam vulputate felis non sodales tincidunt. Fusce mollis ex a ultricies vestibulum. Phasellus vel magna eu ligula suscipit dictum.
Research Problem	Comment by Yazar: In research articles, it is recommended to include the title of the research problem / it is expected to explain the historical or theoretical context of the problem.
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Mauris finibus erat sed metus porttitor, bibendum cursus ante consectetur. Aliquam sed suscipit mi, a tempor felis. Aliquam sit amet ex interdum, commodo nibh vel, tempor augue. Morbi in sapien ac enim cursus tincidunt. Cras blandit dui nec sapien tristique, scelerisque lobortis risus accumsan. Vestibulum ante ipsum primis in faucibus orci luctus et ultrices posuere cubilia curae; Pellentesque aliquam sed nibh vitae porttitor. Quisque eget dui a justo rutrum feugiat eget non odio. Integer lectus odio, tempor vitae facilisis aliquet, consectetur ut dui. Aliquam vulputate felis non sodales tincidunt. Fusce mollis ex a ultricies vestibulum. Phasellus vel magna eu ligula suscipit dictum. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin.
Aim of the Research	Comment by Yazar: In all types of articles (research, review, synthesis, etc.) it is recommended to include the title Aim of the Research
 / it is expected to clearly state what the study aims to achieve.
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu.
Research Questions /Research Hypothesis	Comment by Yazar: In research articles, it is recommended to title the research questions or research hypotheses / it is expected to show how the question or hypotheses arose and why they are important.
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin.
METHOD	Comment by Yazar: In this section it is recommended that information such as 'research design', 'population and sample', 'data collection instruments' and 'data analysis' should preferably be presented as subheadings or regular paragraphs. 


The 'Introduction' section should explain the methods and approaches that will be used to achieve the stated purpose.
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu.	Comment by Yazar: For trials requiring ethics committee approval, information about the approval (name of the committee, date and number) should be included in this section.
The Research Model	Comment by Yazar: It is recommended that all types of articles (research, review, critique, etc.) include the title of the research model.
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Mauris finibus erat sed metus porttitor, bibendum cursus ante consectetur. Aliquam sed suscipit mi, a tempor felis. Aliquam sit amet ex interdum, commodo nibh vel, tempor augue. Morbi in sapien ac enim cursus tincidunt. Cras blandit dui nec sapien tristique, scelerisque lobortis risus accumsan. Vestibulum ante ipsum primis in faucibus orci luctus et ultrices posuere cubilia curae; Pellentesque aliquam sed nibh vitae porttitor. Quisque eget dui a justo rutrum feugiat eget non odio. Integer lectus odio, tempor vitae facilisis aliquet, consectetur ut dui. Aliquam vulputate felis non sodales tincidunt. Fusce mollis ex a ultricies vestibulum. Phasellus vel magna eu ligula suscipit dictum. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin.
Population and Sample	Comment by Yazar: It is recommended that research articles include the title of the universe and sample, study area or study group.
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu.
Data Collection Tools	Comment by Yazar: It is recommended that all types of articles (research, reviews, compilations, etc.) be titled Data Collection Tools.
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu.
Analysing Data	Comment by Yazar: It is recommended that all types of articles (research, reviews, compilations, etc.) be titled "Analysing Data".
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu.
RESULTS	Comment by Yazar: It is expected that the process of analysing the research data and the results obtained will be presented in a systematic manner.
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu. Quisque euismod, tortor sed rhoncus viverra, nibh magna sollicitudin eros, in hendrerit felis turpis non metus. rutrum odio orci, at pharetra velit faucibus sit amet. Sed nam aliquam nunc ac nibh maximus, ac efficitur sem mattis. Sed dignissim nunc sed erat volutpat, in euismod mauris tempus. Nulla faucibus, velit in lacinia rhoncus, velit erat ultrices justo, et mattis mauris leo sed erat. Sed pharetra egestas augue, nec aliquam sem vulputate et. Cras sollicitudin justo id tortor commodo, non tristique massa sagittis. Fusce ut turpis feugiat, efficitur leo et, molestie velit. Malesuada mollis tortor, uspendisse sodales urna non diam blandit efficitur. (Şekil 1). 
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Figure 1. The image description will be provided here
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu. 
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu. Quisque euismod, tortor sed rhoncus viverra, nibh magna sollicitudin eros, in hendrerit felis turpis non metus. rutrum odio orci, at pharetra velit faucibus sit amet. Sed nam aliquam nunc ac nibh maximus, ac efficitur sem mattis. Sed dignissim nunc sed erat volutpat, in euismod mauris tempus. Nulla faucibus, velit in lacinia rhoncus, velit erat ultrices justo, et mattis mauris leo sed erat. Sed pharetra egestas augue, nec aliquam sem vulputate et. Cras sollicitudin justo id tortor commodo, non tristique massa sagittis. Fusce ut turpis feugiat, efficitur leo et, molestie velit. Suspendisse malesuada mollis tortor, ut placerat tellus lobortis in. 
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu. Quisque euismod, tortor sed rhoncus viverra, nibh magna sollicitudin eros, in hendrerit felis turpis non metus. rutrum odio orci, at pharetra velit faucibus amet. Fusce ut turpis feugiat, efficitur leo et, molestie velit. Suspendisse malesuada mollis tortor, ut placerat tellus lobortis in. Suspendisse sodales urna non diam blandit efficitur. Nam scelerisque et ante non viverra. Cras vestibulum vulputate turpis, in auctor lacus faucibus quis. Mollis a nisi non, cursus pretium. Suspendisse malesuada mollis tortor (Tablo 1).
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Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu. Quisque euismod, tortor sed rhoncus viverra, nibh magna sollicitudin eros, in hendrerit felis turpis non metus. rutrum odio orci, at pharetra velit faucibus amet. Fusce ut turpis feugiat, efficitur leo et, molestie velit. Suspendisse malesuada mollis tortor, ut placerat tellus lobortis in. Suspendisse sodales urna non diam blandit efficitur. Nam scelerisque et ante non viverra. Cras vestibulum vulputate turpis, in auctor lacus faucibus quis. Mollis a nisi non, cursus pretium. Suspendisse malesuada mollis tortor.
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Pellentesque efficitur est et ligula ullamcorper tincidunt. Fusce gravida, dui id porta feugiat, odio nisl facilisis tortor, vel hendrerit nibh nisl in nulla. Duis auctor libero eget purus sagittis, porta maximus ante sollicitudin. Nunc auctor pretium turpis, faucibus varius nunc pretium ut. Cras eget erat a urna vestibulum gravida id ac massa. Curabitur id orci non odio efficitur aliquam et vel orci. Phasellus bibendum convallis nunc, consequat fermentum ante accumsan id. Suspendisse potenti. Nulla a gravida ante, eget porttitor lacus. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nullam sed urna augue. Morbi in ultrices arcu. Quisque euismod, tortor sed rhoncus viverra, nibh magna sollicitudin eros, in hendrerit felis turpis non metus. rutrum odio orci, at pharetra velit faucibus amet. Fusce ut turpis feugiat, efficitur leo et, molestie velit. Suspendisse malesuada mollis tortor, ut placerat tellus lobortis in. Suspendisse sodales urna non diam blandit efficitur. Nam scelerisque et ante non viverra. Cras vestibulum vulputate turpis, in auctor lacus faucibus quis. Mollis a nisi non, cursus pretium. Suspendisse malesuada mollis tortor.
CONCLUSION
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Mauris finibus erat sed metus porttitor, bibendum cursus ante consectetur. Aliquam sed suscipit mi, a tempor felis. Aliquam sit amet ex interdum, commodo nibh vel, tempor augue. Morbi in sapien ac enim cursus tincidunt. Cras blandit dui nec sapien tristique, scelerisque lobortis risus accumsan. Vestibulum ante ipsum primis in faucibus orci luctus et ultrices posuere cubilia curae; Pellentesque aliquam sed nibh vitae porttitor. Sed pharetra egestas augue, nec aliquam sem vulputate et. Cras sollicitudin justo id tortor commodo, non tristique massa sagittis. Fusce ut turpis feugiat, efficitur leo et, molestie velit. Maecenas elementum pretium dolor, mollis ultrices dolor laoreet pretium. Nulla faucibus, velit in lacinia rhoncus, velit erat ultrices justo, et mattis mauris leo sed erat. Fusce ut turpis feugiat, efficitur leo et, molestie velit. Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit. Mauris finibus erat sed metus porttitor, bibendum cursus ante consectetur. Aliquam sed suscipit mi, a tempor felis. Aliquam sit amet ex interdum, commodo nibh vel, tempor augue. Morbi in sapien ac enim cursus tincidunt. Cras blandit dui nec sapien tristique, scelerisque lobortis risus accumsan. Vestibulum ante ipsum primis in faucibus orci luctus et ultrices posuere cubilia curae; Pellentesque aliquam sed nibh vitae porttitor. Sed pharetra egestas augue, nec aliquam sem vulputate et. Cras sollicitudin justo id tortor commodo, non tristique massa sagittis. Fusce ut turpis feugiat, efficitur leo et, molestie velit. 
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