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Makale Başlığı Her Kelimenin Yalnızca İlk Harfi Büyük Olacak Şekilde Cambria 12 Punto Yazı Tipiyle Yazılmalıdır






Öz: Özet, konuyu kısa ve öz bir şekilde ifade etmelidir. Özet makale diline göre makale dili Türkçe ise Türkçe, İngilizce ise İngilizce yazılmalıdır. Fakat Türkçe yazılan makalelerin İngilizce özetleri de aynı formatta yazılmalı ve makalenin en son sayfasına eklenmelidir. Ayrıca Özet, en az 200 en fazla 350 kelimelik olmalı ve 9 punto, Cambria yazı tipinde yazılmalıdır. En az 3 ve en fazla 5 anahtar kelime yazılmalıdır. Özet, konuyu kısa ve öz bir şekilde ifade etmelidir. Özet makale diline göre makale dili Türkçe ise Türkçe, İngilizce ise İngilizce yazılmalıdır. Fakat Türkçe yazılan makalelerin İngilizce özetleri de aynı formatta yazılmalı ve makalenin en son sayfasına eklenmelidir. Ayrıca Özet, en az 200 en fazla 350 kelimelik olmalı ve 9 punto, Cambria yazı tipinde yazılmalıdır. En az 3 ve en fazla 5 anahtar kelime yazılmalıdır. Özet, konuyu kısa ve öz bir şekilde ifade etmelidir. Özet makale diline göre makale dili Türkçe ise Türkçe, İngilizce ise İngilizce yazılmalıdır. Fakat Türkçe yazılan makalelerin İngilizce özetleri de aynı formatta yazılmalı ve makalenin en son sayfasına eklenmelidir. Ayrıca Özet, en az 200 en fazla 350 kelimelik olmalı ve 9 punto, Cambria yazı tipinde yazılmalıdır. En az 3 ve en fazla 5 anahtar kelime yazılmalıdır. Özet, konuyu kısa ve öz bir şekilde ifade etmelidir. Özet makale diline göre makale dili Türkçe ise Türkçe, İngilizce ise İngilizce yazılmalıdır. Fakat Türkçe yazılan makalelerin İngilizce özetleri de aynı formatta yazılmalı ve makalenin en son sayfasına eklenmelidir. Ayrıca Özet, en az 200 en fazla 350 kelimelik olmalı ve 9 punto, Cambria yazı tipinde yazılmalıdır. En az 3 ve en fazla 5 anahtar kelime yazılmalıdır. Özet, konuyu kısa ve öz bir şekilde ifade etmelidir. Özet makale diline göre makale dili Türkçe ise Türkçe, İngilizce ise İngilizce yazılmalıdır. Fakat Türkçe yazılan makalelerin İngilizce özetleri de aynı formatta yazılmalı ve makalenin en son sayfasına eklenmelidir. Ayrıca Özet, en az 200 en fazla 350 kelimelik olmalı ve 9 punto, Cambria yazı tipinde yazılmalıdır. En az 3 ve en fazla 5 anahtar kelime yazılmalıdır. Özet, konuyu kısa ve öz bir şekilde ifade etmelidir. Özet makale diline göre makale dili Türkçe ise Türkçe, İngilizce ise İngilizce yazılmalıdır. Fakat Türkçe yazılan…
Anahtar Kelimeler: Anahtar kelime 1, anahtar kelime 2, anahtar kelime 3…

İlk gönderim tarihi: xx.xx.202x 
Kabul tarihi: xx.xx.202x 
Çevrim içi yayın tarihi: xx.xx.202x






{Yazar isimleri alanı}

Bu kısım dizgi sorumlusu tarafından doldurulacaktır.
















1. Giriş
Makale Cambria fontu ve 11 punto ile yazılmalıdır.
Bölüm başlıkları: İlk başlıktaki her kelimenin sadece ilk harfi büyük yazılmalıdır. İlk başlık sola hizalı ve koyu yazılmalıdır.
İkinci başlıktaki ilk kelimenin sadece ilk harfi büyük yazılmalıdır. Diğer tüm kelimeler küçük harfle yazılmalıdır. İkinci başlık sola hizalı ve koyu yazılmalıdır.
Üçüncü başlıktaki ilk kelimenin sadece ilk harfi büyük yazılmalıdır. Diğer tüm kelimeler küçük harfle yazılmalıdır. Üçüncü başlık sola hizalı ve koyu yazılmalıdır.
Gövde metinleri 11 punto ile yazılmalıdır. Font "Cambria", satır aralığı 1,15 ve paragraf aralığı paragraftan önce "0 nk" ve sonra "6 nk" olmalıdır. Gövde metinleri yazılırken sağdan veya soldan girinti yapılmamalıdır.


APA Formatına Göre Tablolar, Şekiller ve Resimler
APA formatına göre tablo biçimlendirmesinde aşağıdaki kurallara uyulmalıdır:
• Tablo, Şekil ve Resim numaraları düz metin, kalın ve tablonun üstüne yerleştirilmelidir.
• Tablo, Şekil ve Resim numarasının sonunda nokta olmamalıdır.
• Tablo, Şekil ve Resim başlıkları italik yazılmalı ve ilk harfleri büyük olmalıdır.
• Tablo, Şekil ve Resimlerdeki tüm metinler Cambria 10 punto yazı tipiyle, “tek” satır aralığı ve “paragraf aralığı yok” şeklinde yazılmalıdır.
• Tablo, Şekil ve Resim orijinal değilse, kaynak bilgisi hemen altına belirtilmelidir. Kaynak bilgisi tablo, şekil ve resimle aynı hizada soldan başlamalı ve Cambria 10 punto yazı tipiyle verilmelidir.
• Tabloda dikey çizgi olmamalı ve mümkün olduğunca az yatay çizgi olmalıdır.
• Tabloya notlar yalnızca gerekliyse eklenmelidir. 
• Tablo, Şekil ve Resimlere ait notlar 10 punto büyüklüğünde ve tablonun hemen altında sola hizalı "Notlar" başlığıyla verilmelidir.
Tablo 1 
Katılımcı Öğrencilerin Demografik Özellikleri
	Uygulanan model politikaları 
	Model

	Nüfus değişimi 
	Alman modeli

	Ulusal entegrasyon 
	Fransız modeli



Şekil 1
Kodlar ve Kategoriler


Kategori

Kod 1

Kod 2

Kod 3

Kod 4

Kod 5

Kod 6

Kod 7

Not: Kategoriler ve kodlar araştırma bulgularından elde edilmiştir.

Kaynakça
Bibliyografya APA7 stiline göre yazılmalıdır.
Makale bilgi formu Kaynakçadan sonra yazılmalıdır.

Makale Bilgi Formu
Yazar(lar) Notları: Yazar(lar) editöre ve anonim hakemlere yardımcı yorumları ve önerileri için içten teşekkürlerini sunmak ister. (Eğer not yazmak istemiyorsanız, bu başlığı silin.)
Yazar(lar) Katkıları: Tüm yazarlar bu makalenin yazılmasına eşit şekilde katkıda bulunmuştur. Tüm yazarlar son taslağı okuyup onaylamıştır. (Yazarların katkı oranlarının farklı olup olmadığını lütfen belirtin.)
Çıkar Çatışması Bildirimi: Yazar tarafından herhangi bir çıkar çatışması bildirilmemiştir.
İntihal Beyanı: Bu makale iThenticate tarafından taranmıştır.
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