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Makalenin Adı: 

başlıklı sunulan makalenin yazar(lar)ın orijinal çalışması olduğunu; son haliyle basılı ve elektronik olarak daha önce yayınlanmadığını ve yayınlanmak üzere değerlendirme aşamasında olmadığını, makalenin herhangi bir telif haklarını ihlal etmediğini, tüm yazarların sunulan makalenin son halini gördüklerini ve onayladıklarını, beyan ederiz. Makalenin “Kafkas Üniversitesi Fen Bilimleri Enstitüsü” dergisinde basıma kabul edildikten sonra yazar(lar) olarak; makale ile ilgili tüm hakları, “Telif Hakkı Devir” yasaları uyarınca, makalenin çoğaltma, basım, yayın, dağıtım ve internet yoluyla iletimde dahil olmak üzere her türlü umuma iletim haklarını, Kafkas Üniversitesi Fen Bilimleri Enstitüsü’ne devretmeyi kabul ediyoruz. Ancak, bu makalenin Kafkas Üniversitesi, Fen Bilimleri Enstitüsü tarafından yayınlandığına dair referans verilmesi şartıyla aşağıdaki haklarımız saklıdır; 
· Basılmış makalenin tamamı veya bir bölümü yazar(lar) tarafından çoğaltılarak ders materyali olarak kullanılabilir.
· Basılmış makalenin tamamı veya bir bölümü yazar(lar) tarafından yazılan bir derleme veya ders kitabında yeniden kullanılabilir. 
· Basılmış makalenin tamamı veya bir bölümü çalıştığınız kurumun yayınladığı yayınlarla yeniden kullanılabilir.
Bu koşullar altında yapılacak kopyalarında bu telif hakkı devir koşullarını taşıyacağını ve asıl telif hakkı sahibinin Kafkas Üniversitesi, Fen Bilimleri Enstitüsü olduğunu kabul ediyoruz. Diğer taraftan sorumlu yazar olarak, telif hakkı ihlali nedeniyle üçüncü şahıslarca istenecek hak talebi veya açılacak davalarda Kafkas Üniversitesi, Fen Bilimleri Enstitüsü ve dergi editörlerinin hiçbir sorumluluğu olmadığını tüm sorumluluğun sorumlu yazara ait olduğu, makalede hiçbir suç unsuru veya kanuna aykırı ifade bulunmadığı ve etik kurallara uygun hareket ettiğimizi taahhüt ederiz. Bu vesile ile makalenin telif hakkı Kafkas Üniversitesi Fen Bilimleri Enstitüsü Dergisi’ne devredilmiştir ve Fen Bilimleri Enstitüsü Dergisi makalenin yayınlanabilmesi konusunda yetkili kılınmıştır. Bütün yazarlar tarafından imzalanmak üzere (Makaledeki Sırayla):
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Sorumlu Yazarın:
	Adı ve SOYADI:
	İmza:

	Telefon:
	E-posta:


Not: Satır sayısı yazar sayısına göre arttırılabilir. Telif Hakkı Devir Formu tüm yazarlarca imzalanmalıdır. Tüm İmzalar ıslak imza (orijinal) olmalıdır. 
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