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Öz (Times New Roman, 10 punto, italik, koyu, tek satır aralığı)
Öz 200-250 kelime arasında olmalı, araştırmanın amacını, yöntemini, başlıca bulgularını ve ulaşılan sonuçlarını içermelidir. Öz içerisinde; yararlanılan kaynaklar, şekil ve çizelgeler yer almamalıdır. Tek paragraf hâlinde yazılmalı ve iki yana yaslı biçimde düzenlenmelidir. Özün altında bir satır boşluk bırakılarak çalışmanın bütünlüğünü ve içeriğini yansıtan anahtar kelimeler eklenmelidir. İngilizce öz (abstract) bölümü de aynı özellikleri taşımalıdır.

Anahtar Kelimeler: Anahtar kelimelerin tamamı küçük harfle yazılmalı (özel isimler ve büyük harfli kısaltmalar hariç), kavramlar genelden özele doğru sıralanmalıdır. Anahtar kelime sayısı 4–6 arasında olmalı, kelimeleri birbirinden ayırmak için virgül kullanılmalı ve listenin sonunda nokta kullanılmamalıdır.
 
Title (Times New Roman, 14 Font Size with Only the Initial Letters Capitalized, Centered, and Bold)
 TYPE OF ARTICLE (TIMES NEW ROMAN, 9 PT, UPPERCASE, CENTERED, AND BOLD)

Abstract
The abstract should be between 200-250 words and must include the purpose of the research, the method, the main findings, and the conclusions reached. The abstract should not contain any references, figures, or tables. It should be written as a single paragraph and formatted with justified alignment. One line below the abstract, keywords that reflect the scope and content of the study should be added. The English abstract section must also meet the same criteria.
Keywords: All keywords should be written in lowercase (except proper nouns and uppercase abbreviations), ordered from general to specific concepts. The number of keywords should be between 4 and 6, commas should be used to separate the keywords, and no period should be placed at the end of the list.


*Eğer çalışma daha önce yayımlanmamış olmak kaydıyla tez, proje çalışmasının bir kısmı ya da kongrede sunulmuş özet bir bildiri ise dipnotta belirtilmelidir. NOT: Bu kısım isimsiz dosyada yer alırken bildiri, tez veya proje adı xxxx şeklinde kapatılacaktır (Ör.: Bu çalışma yazarın xxxx isimli yüksek lisans tezinden oluşturulmuştur.).
 

GİRİŞ (Times New Roman, 12 punto, tümü büyük harf, koyu, ortalanmış)
Tüm başlıklar altındaki metinler; Times New Roman yazı tipinde, 12 punto, 1,5 satır aralığı, 1,25 cm paragraf girintisi ve 6 nk paragraf boşluğu olacak şekilde düzenlenmelidir. Noktalama işaretlerinden sonra bir karakter boşluk bırakılmalıdır. 
Bu bölümde, araştırma konusunun ve konun alt başlıklarının genelden özele doğru açıklanması, konunun öneminin, özgünlüğünün ve alana sağlayacağı katkının belirtilmesi gerekmektedir. Bu bağlamda, problemi tanımlayan kuram ya da teori varsa açıklanmalıdır. Konuyla ilgili kavramsal veya teorik çerçeveye ilişkin açıklamalar daha önce yapılmış araştırma sonuçlarıyla desteklenerek sunulmalıdır. Son paragrafta araştırmanın genel amacı ve alt amaçları/hipotezler belirtilmelidir. Giriş bölümünde konu alanı ile ilgili alt başlıklar kullanılmamalıdır. Anlatım sade, anlaşılabilir ve öz olmalıdır. Gereksiz tekrarlardan, desteklenmemiş ifadelerden ve konu ile doğrudan ilişkisi olmayan açıklamalardan kaçınılmalıdır. Yargı veya kesinlik içeren ifadeler kullanılmamalı, kullanılması durumunda mutlaka verilere ve referanslara dayandırılmalıdır.
Metin içi atıflarda APA 7 yazım kurallarına uyulmalıdır. 

YÖNTEM (Times New Roman, 12 punto, tümü büyük harf, koyu, ortalanmış)

Araştırma Modeli (Times New Roman, 12 punto, koyu, sola dayalı)
Bu bölümde öncelikle araştırmanın türü (nitel, nicel, karma) belirtilmeli ve referans gösterilerek açıklanmalıdır. Nitel çalışmalarda hangi modelin (olgu bilim, durum çalışması, etnografi vb.) kullanıldığı, nicel araştırmalarda kullanılan model (örneği deneysel bir çalışma ise yarı deneysel ya da tam deneysel gibi), karma çalışmalarda ise araştırmanın nitel ve nicel boyutu için ayrı ayrı hangi araştırma modelinin kullanıldığı belirtilmelidir. Bunlar yapılırken açıklamalar referanslarla desteklenmelidir. 
Araştırmanın Çalışma Grubu/Katılımcılar/Evren ve Örneklem/İncelenen Dokümanlar (Times New Roman, 12 punto, koyu, sola dayalı)
Bu bölümde araştırmanın özelliğine göre; Çalışma Grubu/Katılımcılar/Evren ve Örneklem/İncelenen Dokümanlar başlıklarından biri kullanılabilir. Çalışma grubunun/katılımcıların nasıl belirlendiği, evren ve örneklemde örnekleme yöntemleri, doküman incelemede incelenen dokümanların seçim kriterleri ve gerekçeleri açıklanmalıdır. Tüm açıklamalar referans gösterilerek yapılmalıdır.
Veri Toplama Aracı/Araçları (Times New Roman, 12 punto, koyu, sola dayalı)
Bu başlıkta, öncelikle araştırmada kullanılan veri toplama aracı/araçlarına ilişkin kısa bir bilgi verilmelidir (örneğin kaç tane veri toplama aracının kullanıldığı, hangi özelliği ölçümleyeceği, kullanım amacı, araştırmanın hangi aşamasında kullanılacağı vb.) özet bilgilere yer verilmelidir.  
Birden fazla veri toplama aracının kullanıldığı çalışmalarda her bir veri toplama aracı için ayrı bir alt başlık açılmalıdır. Alt başlıklar Times New Roman, 10 punto, üstten sağa doğru eğik (İtalik), koyu ve sola dayalı olarak yazılmalıdır. Her bir alt başlıkta yer alan veri toplama aracına ilişkin açıklamalar detaylandırılmalı; veri toplama aracının kim/kimler tarafından geliştirildiği, verilerin nasıl (yüz yüze, ses kaydı, online formlar vb.) ve ne kadar sürede toplandığı, geçerlik-güvenirlik çalışmalarının sonuçları detaylıca sunulmalıdır. Veri toplama aracı/araçları araştırmacı tarafından geliştirilmiş/uyarlanmış ise geliştirilme/uyarlama aşamaları açıklanmalı ve varsa istatistiki kanıtlara da yer verilmelidir.
Verilerin Analizi (Times New Roman, 12 punto, koyu, sola dayalı)
Araştırmadan elde edilen nitel ve nicel verilerin analizinde hangi analiz yöntemlerinin nasıl kullanıldığı referanslarla açıklanmalıdır. Aynı zamanda bu başlıkta araştırmanın hangi sorusu için hangi veri analizinin yapılacağı da belirtilmelidir. Özellikle deneysel çalışmalarda elde edilen verilerde hangi analizlerin yapıldığı istatistiki olarak gösterilmelidir. Nitel verilerin analizinde kullanılacak olan analiz programları (Nvivo, Maxqda vb.) belirtilmelidir. 
Verilerin Geçerlik-Güvenirlik Çalışmaları (Times New Roman, 12 punto, koyu, sola dayalı)
Bu başlıkta, yazarı/yazarların araştırmadan elde etikleri nitel ve nicel verilerin geçerlik-güvenirlik çalışmaları detaylıca açıklanmalı, varsa kanıtlayıcı hesaplamalara yer verilmelidir. Araştırma karma bir çalışmaysa nitel ve nicel geçerlik-güvenirlik çalışmaları ayrı paragraflarda verilmelidir. 

BULGULAR (Times New Roman, 12 punto, koyu, ortalanmış)
Araştırmada hem nitel hem de nicel veriler elde edilmişse bunlara ilişkin bulgular ayrı alt başlıklar halinde (nicel verilere ilişkin bulgular, nitel verilere ilişkin bulgular) sunulmalıdır. Alt başlıklar Times New Roman, 10 punto, üstten sağa doğru eğik (İtalik), koyu ve sola dayalı olarak yazılmalıdır. Bulgular; çalışmanın amacı doğrultusunda ve araştırma problemini destekler nitelikte tablo, şekil, grafik veya resimlerle yorum yapılmaksızın açıklayıcı ve özetleyici bir şekilde sunulmalıdır. Makalede yer alan tablolar aşağıdaki örneğe uygun olarak verilmelidir. Tablo numarası koyu, tablo başlığı ise tablo numarasının bir alt satırında, italik ve ilk harfleri büyük olacak şekilde yazılmalıdır. Tablo numarası, tablo başlığı makalede kullanılan yazı tipiyle aynı ve boyutu 12 punto olmalıdır. Tablo başlığından önce ve sonra bırakılan aralık 6 nk olmalıdır. Tablo içindeki paragraf aralığı ise tek satır ve 0 nk olmalıdır. 
Şekil ve resimler için de aşağıdaki format aynı şekilde geçerlidir. 
Tablo 1
Çalışma Grubunun Günlük Hayatta Fen Bilimleri Alt Boyutuna İlişkin ANOVA Testi Sonuçları
	Varyansın Kaynağı
	Kareler Toplamı
	Sd
	Kareler Ortalaması
	f
	p
	Anlamlı fark

	Gruplar arası
	91,386
	3
	30,462
	2,395
	.069
	-

	Gruplar içi
	2862,159
	225
	12,721
	 
	 
	 

	Toplam
	2953,546
	228
	 
	 
	 
	 


*p < .05
 
SONUÇ, TARTIŞMA VE ÖNERİLER (Times New Roman, 12 punto, koyu, ortalanmış)
Bu başlıkta yer alan Sonuç, Tartışma ve Öneriler kısmı yazarların tercihi doğrultusunda ayrı alt başlıklar halinde araştırma sorularına değinilerek ya da tek başlıkta açıklanabilir. Ayrı ayrı alt başlıkların tercih edilmesinde Alt başlıklar Times New Roman, 10 punto, üstten sağa doğru eğik (İtalik), koyu ve sola dayalı olarak yazılmalı, bu alt başlığa ilişkin açıklamalar Times New Roman, 12 punto, iki yana yaslı olmalıdır. Tartışma kısmı yazılırken; özellikle karma çalışmalarda nicel ve nitel verilerin harmanlanarak birlikte yorumlaması gerekliliği unutulmamalıdır. Araştırma verilerinin tartışılmasında araştırma sonucunu destekleyen ve desteklemeyen araştırmaların yer alması ve desteklemeyen araştırma sonuçlarının olası nedenlerinin neler olabileceği üzerinde durulması, tartışma kısmında atıf yapılan araştırmaların konuyla ilişkili ve güncel araştırmalar olmasına dikkat edilmelidir. 
Çalışmada öneriler ayrı bir başlıkta ya da tartışma kısmına yedirilerek verilebilir. Ancak öneriler genel olmamalı (hizmetiçi eğitimler verilmeli, durum yeniden gözden geçirilmeli vb.) soyut kalmamalı hem uygulayıcılara hem de araştırmacılara ya da ilgili paydaşlara yönelik olmalıdır. 
Extended Summary (Genişletilmiş Özet)
Makalenin dili Türkçe ise İngilizce genişletilmiş özet eklenmelidir. İngilizce özet, en fazla 1000 kelime olmalıdır (makalenin tamamı için belirlenen 8000 kelime sınırı da dahil). Bu özet, aşağıda verilen başlıklardaki sıraya uygun olarak yeni bir sayfadan başlayacak şekilde sunulmalıdır.
Title
Introduction
Methodology
Findings
Discussions, Conclusions, and Recommendations


Veri Kullanılabilirliği Beyanı: Bu çalışma sırasında oluşturulan veya analiz edilen veriler, talep üzerine yazarlardan temin edilebilir.
Dil ve Yazım Denetimi için Yapay Zekâ Kullanımı: Yazarlar, çalışmada yapay zekâ kullanım durumunu % olarak beyan etmelidir.


Kaynakça
Kaynakça 10 punto, APA 7 kaynak gösterme kuralları doğrultusunda hazırlanmalıdır. Kaynakça alfabetik sıraya göre düzenlenmelidir. Kullanılan kaynakların varsa DOI numaraları mutlaka belirtilmeli, yoksa kaynağın alındığı URL verilmelidir. 
İngilizce yazılmış bir makaledeki Türkçe kaynakların adı değiştirilmemeli, kaynağın İngilizcesi köşeli parantez içinde verilmelidir. Örneğin;
Maral, Z. (2025). Şiirin gölgesinde düşler [Dreams in the shadow of poetry]. Celile Yayınları. 
Türkçe kaynaklarda yazar sayısı iki veya daha fazla ise, son yazardan önceki virgülden sonra “ve”, yabancı dildeki kaynaklarda ise “&” işareti kullanılmalıdır. Örneğin; 
Tan, K., ve Nur Sade, L. M. (2024)…
Cresy, J. W., & Carey, K. T. (2021)…
Ekler
Varsa eklerin her biri ayrı birer sayfada verilmelidir. Her bir ek ayrı ayrı isimlendirilmeli ve numaralandırılmalıdır (Ek 1: Yarı Yapılandırılmış Görüşme Formu., Ek 2: Akademik Başarı Testi gibi). Ekler kısmına resim/fotoğraf vb. görseller eklenecekse çözünürlüklerinin yüksek olmasına dikkat edilmeli, KVKK kapsamındaki bilgiler yer almamalıdır. 
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