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Birinci Derece Başlık: Kelimelerin İlk Harfleri Büyük, 12 Pt, Koyu, Sola Yaslı/ First Degree Title: First Letters of Words Capitalized, 12 Pt, Bold, Left Justified)
	Söyleşi yazıları, tek yazarlı olmalıdır. Yazar ile ilgili bilgiler yazının başlığının altında yer almalıdır. Söyleşi yapılan kişinin adı soyadı, görev/unvanı yazar adının altında yer almalıdır. Giriş kısmında söyleşi yapılan kişiye ve alana sağladığı katkıya ilişkin bilgi verilmeli, kişinin özgeçmişi kısaca paylaşılmalıdır. Kelime sayısı 1000-2000 aralığında olmalıdır. Medialog makale yazım kuralları ile söyleşi yazım kuralları aynıdır.
Interview work/study should have a single author. Information about the author should be placed under the title of the article. The name, surname, position/title/duty of the interviewee should be placed under the name of the author. In the introduction, information should be given about the person interviewed and his contribution to the field, and the person's CV should be briefly shared. The number of words should be in the range of 1000-2000. Medialog TR article writing rules and book review writing rules are the same.

		
İkinci derece başlık: Tümce düzeni, 12 pt, koyu, sola yaslı/ Second degree heading: Sentence layout, 12 pt, bold, left justified 
Yazılar, Microsoft Word formatında Times New Roman yazı tipinde, 12 punto ve 1 satır aralığıyla yazılmalıdır. Eğer kullanılacaksa dipnotlar 10 punto, iki yana yaslı ve tek satır aralığıyla yazılmalıdır. Dipnotlar rakamla belirtilmeli ve sayfanın sonunda yer almalıdır. 
Manuscripts should be written in Microsoft Word format in Times New Roman font, 12 pt. and 1 line spacing. Footnotes, if used, should be typed in 10 pt, justified and single-spaced. Footnotes should be numbered and placed at the end of the page. Manuscripts should be between 6000-8000 words including footnotes and references.
Yazının ana başlığı; kelimelerin ilk harfleri büyük, koyu ve 14 pt., birinci derece başlıklar; kelimelerin ilk harfleri büyük, koyu ve 12 pt., ikinci derece başlıklar; tümce düzeni, koyu ve 12 pt., üçüncü derece başlıklar; tümce düzeni, italik ve 12 pt. olmalıdır. Tüm başlıklar sola yaslı şekilde olmalıdır. 
The main title of the article; the first letters of the words should be capitalized, bold and 14 pt., first degree headings; the first letters of the words should be capitalized, bold and 12 pt., second degree headings; sentence order, bold and 12 pt., third degree headings; sentence order, italic and 12 pt. All headings should be left justified. 
Doğrudan alıntılar kısa ise; metin içinde çift tırnakla italik; 40 kelime ve fazlası uzunluğundaysa; blok halinde ve sağdan ve soldan 1'er tab içeride ve italik olmalıdır. Alıntılarda, ana metinde kullanılan yazı tipi, punto ve satır aralığı geçerlidir. Metin içinde geçen tek haneli sayılar yazı ile, daha büyük sayılar ise rakamla belirtilmelidir. 
If direct quotations are short, they should be italicized with double quotation marks within the text; if they are 40 words or more in length, they should be italicized as a block and 1 tab in from the right and left. In quotations, the font, font size and line spacing used in the main text apply. Single-digit numbers in the text should be indicated by writing, and larger numbers should be indicated by numbers. 
Yazılarda kullanılan grafik, fotoğraf, tablo vb. görseller, metin içerisinde uygun yerlere yerleştirilmelidir. Bu tür görseller Tablo 1, Tablo 2 ve Şekil 1, Şekil 2 biçiminde sıralanmalıdır. Tablo/şekil içi metinler Times New Roman yazı karakterinde olmalıdır. Yazılarda açıklama notu, sonnot olarak değil dipnot biçiminde verilmelidir.
Graphics, photographs, tables, etc. used in the articles should be placed in appropriate places in the text. Such visuals should be listed as Table 1, Table 2 and Figure 1, Figure 2. Text within tables/figures should be in Times New Roman font. Explanatory notes should be given in the form of footnotes, not endnotes.

Üçüncü derece başlık: Tümce düzeni, 12 pt, sola yaslı, italic/ Third degree heading: Phrase layout, 12 pt, left justified, italicized
		Metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin, metin. 
Text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text, text.

Kaynakça/References (Birinci Derece Başlık: Kelimelerin İlk Harfleri Büyük, 12 Pt, Koyu, Sola Yaslı/ First Degree Title: First Letters of Words Capitalized, 12 Pt, Bold, Left Justified))
Medialog TR’ye gönderilecek tüm yazıların metin içi referansları ve kaynakçaları APA 7 Stiline uygun olarak gösterilmelidir.
Ayrıntılı bilgi için bkz. 
https://apastyle.apa.org/instructional-aids/reference-examples.pdf

Ekler (Birinci Derece Başlık: Kelimelerin İlk Harfleri Büyük, 12 Pt, Koyu, Sola Yaslı/ First Degree Title: First Letters of Words Capitalized, 12 Pt, Bold, Left Justified))
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