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Yayın Etiği Beyanı
Yayın etiği konusunda bilgi verilmesi zorunludur. Ayrıca etik kurul izniyle ilgili bilgi (kurul adı, tarih ve sayı no) sunulmalıdır. Aşağıdaki metinden yararlanılabilir:
Bu araştırma, XXX Kurumu tarafından XX/XX/XXXX tarihinde verilen, XXX sayılı karar ile etik kurul onayı almıştır. Araştırmanın planlanması, uygulanması, veri toplama, analiz ve raporlama aşamalarının tümünde “Yükseköğretim Kurumları Bilimsel Araştırma ve Yayın Etiği Yönergesi”nde belirtilen etik ilkelere tam uyum sağlanmıştır. Araştırma sürecinde, yönergenin “Bilimsel Araştırma ve Yayın Etiğine Aykırı Eylemler” başlığı altında tanımlanan herhangi bir etik ihlal gerçekleştirilmemiştir. Yazım sürecinde bilimsel, etik ve alıntı kurallarına titizlikle uyulmuş, toplanan verilere müdahalede bulunulmamış ve herhangi bir tahrifat yapılmamıştır. 
Destek ve teşekkür
Çalışmaya maddi destek veren ve katkıda bulunan kuruluşlara ve kişilere bu bölümde teşekkür edilebilir.
ÇIKAR ÇATIŞMASI BEYANI
Makalenin herhangi bir aşamasında maddi veya manevi çıkar sağlanmış ya da sağlanmamış ise bu durum açıkça belirtilmelidir. Çatışma beyanı kapsamında, araştırmaya katkı sağlayan her bir yazarın raporlanan bulgular, sonuçlar, yansımalar ya da makalede belirtilen görüşlerle ilgili olarak dolaylı ya da dolaysız herhangi bir mali çıkarı veya bağlantısı olup olmadığı ifade edilmelidir. Ayrıca, ticari kaynaklar, diğer finansman destekleri, ilişkili kuruluşlar, kişisel ilişkiler veya akademik rekabete yönelik durumlar gibi yanlılık sorusu doğurabilecek olası tüm bağlantılar açıklanmalıdır. Eğer bir çıkar ya da çatışma durumu söz konusu değilse, “Araştırmanın yazarları olarak herhangi bir çıkar/çatışma beyanımız olmadığını ifade ederiz” şeklinde bir beyanın yer alması gereklidir.
YAPAY ZEKÂ BEYANI
Makalenin hazırlanmasında herhangi bir yapay zekâ destekli araç (örneğin, yazım, düzenleme, veri analizi, görselleştirme, dil modeli vb.) kullanılmış ise, bu durum açık ve şeffaf bir şekilde belirtilmelidir. Yapay zekâ araçlarının kullanımına ilişkin beyan, kullanılan aracın adı, versiyonu ve hangi aşamalarda kullanıldığı gibi bilgileri içermelidir. Yapay zekâ araçlarının çalışmanın akademik niteliğini, özgünlüğünü ve etik ilkelerini ihlal etmeyecek şekilde kullanılması gerektiği unutulmamalıdır. Ayrıca, çalışmanın temel bulgularından, yorumlarından ve sonuçlarından yazar(lar)ın tamamen sorumlu olduğu vurgulanmalıdır. Eğer çalışmanın hazırlanmasında herhangi bir yapay zekâ aracı kullanılmamış ise, “Araştırmanın yazarları olarak makalenin hazırlanmasında herhangi bir yapay zekâ destekli araç kullanılmadığını beyan ederiz” şeklinde bir ifadenin yer alması gerekmektedir.
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