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Öz
Bu kısımda çalışmanın amacı, yöntemi, örneklemi ya da inceleme alanı ve temel bulgularına yer verilmelidir. Teorik ya da literatür bilgisi bu kısımda yer almamalıdır. 100-150 kelime arasında olmalı ve çok uzun tutulmamalıdır. Yalnızca “Öz” Başlığı kalın yazılmalıdır. Metin içerisi ince punto ile 8 punto Times New Roman stilinde ve 1 satır aralığında yazılmalıdır. Makale hangi dilde yazıldıysa önce o dildeki özet ardından diğer dildeki özet sıralamasında olmalıdır. Örneğin İngilizce yazılmış bir makale için önce “Abstract” sonra “Öz” verilmelidir. Makale dili İngilizce olsa da Türkçe “Öz” mutlaka yazılmalıdır. 
Anahtar Kelimeler: En az 3 en fazla 5 adet çalışma konusunu belirten anahtar kelime aralarına virgül konularak yazılmalıdır.
Abstract 
İngilizce özet Türkçe özet ile uyumlu bir şekilde yazılmalıdır. Bu kısımda da “Öz” kısmında olduğu gibi çalışmanın amacı, yöntemi, örneklemi ya da inceleme alanı ve temel bulgularına yer verilmelidir. Teorik ya da literatür bilgisi bu kısımda yer almamalıdır. 100-150 kelime arasında olmalı ve çok uzun tutulmamalıdır. Yalnızca “Abstract” Başlığı kalın yazılmalıdır. Metin içerisi ince punto ile 8 punto Times New Roman stilinde ve 1 satır aralığında yazılmalıdır.
Keywords: En az 3 en fazla 5 adet çalışma konusunu belirten anahtar kelime aralarına virgül konularak yazılmalıdır.

Giriş 
Makalenin giriş bölümünde çalışma konusu/konuları hakkında bilgiler yer almalıdır. Ayrıca makalenin yazılmasındaki motivasyon kaynağının ne olduğu incelenen değişkenlerin neden incelendiği gibi bilgilerin yer alması da önemlidir. 
Bu bölümde ve makalenin kalan kısımlarının tamamında paragraf girintisi kullanılmamalıdır. Yalnızca “Giriş” başlığı kalın ve ilk harfi büyük olarak yazılmalıdır. Buradan sonraki başlıklarda tüm metin 10 punto büyüklüğünde “Times New Roman” stilinde iki yana yaslı şekilde yazılmalıdır. Satır aralığı tüm makalede 1 değerine sahip olmalıdır.  
Makalenin herhangi bir yerinde ya da bölümünde asla “kesme” veya enter tuşu ile boşluk bırakma ya da aşağı taşıma işlemi yapılmamalıdır. 
Makale mutlaka “Giriş” bölümü ile başlamalı ardından ana başlıklara geçilmelidir. 
Ana bölüm başlıklarında numaralandırma yapılmamalıdır. Doküman içerisinde sayfa numarası verilmemelidir. 
Ana Başlık (Bölüm Başlığı)
Bölüm başlıkları Kalın puntolarla 10 punto değerinde “Times New Roman” stilinde ve sola yaslı olarak yazılmalıdır. Numaralandırma yapılmamalıdır. Tüm başlıklarda ilk harfler büyük kalanı küçük olarak yazılmalıdır. 
Alt Başlık 
Ana başlığın altında yer alan alt başlık için ince punto ve 10 punto değerinde “Times New Roman” stilinde ve sola yaslı olarak yazılmalıdır.
İkinci Derece Alt Başlık
Ana başlığın altında yer alan alt başlık içeriğinde bir başlık açılacaksa İtalik, ince punto ve 10 punto değerinde “Times New Roman” stilinde ve sola yaslı olarak yazılmalıdır. İkinci derece alt başlıktan daha fazla derecede başlık atılmamalıdır; ana başlık altında en fazla iki derece başlıklandırma yapılmalıdır. 
Sayfa Yapısı
· Tüm kenarlar 1,5 cm boşluk bırakılmalıdır.
· “Enter” tuşu ya da kesme ile sayfa yapısında değişiklik yapılmamalıdır. 
· Tüm metinler iki yana yaslı tüm başlıklar sola yaslı olarak ayarlanmalıdır. 
· Paragraf girintisi sıfır (0) olmalıdır. 
· Tüm içerik 1 satır aralığında yazılmalıdır.
· Tüm içeriğin önce 6nk sonra 6nk aralık ile yazılmalıdır.
· Tablo ve şekillerin puntoları 10 punto olmalıdır.
· Tablo ve şekiller sayfada “ortalı” şekilde yerleştirilmelidir. 
· Tablo başlıkları tabloların üstünde şekil ve grafik başlıkları ise içeriğin altında, kalın puntoda 10 değerinde yazılmalıdır. 
· Metnin hiçbir yerinde renkli yazı ya da metin vurgusu yapılmamalıdır. (Yalnızca şekil vb. unsurlarda renklendirme yapılabilir.)
Sonuç ve Değerlendirme
Bu başlık altında araştırma bulgularının yorumlarına yer verilmelidir. Elde edilen sonuçların hangi amaçlarla kullanılabileceği, bilime ve insanlığa ne gibi katkılar sağlayabileceği, daha sonraki çalışma ve çalışmacılar için ne gibi tavsiye ve öneriler verilebileceği burada yer almalıdır. Sonuç bölümü de numaralandırılmamalıdır. Ayrıca sonuç bölümü kendi içinde parçalara ayrılmadan tek bölüm altında yazılmalıdır. Sonuç / Sonuç ve Değerlendirme başlığı ilk harfleri büyük 10 değerinde ve kalın puntolarla sola yaslı olarak yazılmalıdır.
Kaynakça
Metin içi kaynakça yöntemi kullanılmalıdır. Yöntem olarak APA 6 ve üzeri tercih edilmeli ve metnin tamamında uyum sağlanmalıdır. 
Kaynakça başlığı sola yaslı, yalnızca ilk harfi büyük, 10 punto ve kalın yazılmalıdır.
Makale içeriğinde yer alan tüm kaynak ayrıntılarına bu başlık altında yer verilmeli kaynaklar için asla dipnot kullanılmamalıdır. 
Kaynaklar numaralandırılmamalı ve alfabetik olarak sıralanmış ve “asılı” şekilde ayarlanmış olmalıdır. 
Kaynak yazımına ilişkin ayrıntılar aşağıda belirtildiği gibidir. 
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