TELİF HAKKI DEVRİ
ULUDAĞ ÜNİVERSİTESİ MÜHENDİSLİK FAKÜLTESİ DERGİSİ
Aşağıda imzası(ları) bulunan:
(Makale adı): 























































(Makalenin altmış karakteri geçmeyen kısaltılmış adı): 









































 (Yazar(lar)ın adı):






















































başlıklı makale konusunda Uludağ Üniversitesi Mühendislik Fakültesi Dergisi’nin metin dergiye ulaşıncaya kadar hiç bir sorumluluk taşımadığını kabul ederim(z). Aşağıda imzaları bulunan yazar(lar) sunulan makalenin orijinal olduğunu, herhangi bir başka dergiye yayınlanmak üzere verilmediğini, daha önce yayınlanmadığını, eğer sadece bir bölümü yayınlandı ise Uludağ Üniversitesi Mühendislik Fakültesi Dergisinde yayınlanabilmesi için gerekli her türlü iznin alındığını gösteren belgeyi orijinal telif hakkı formu ile birlikte Uludağ Üniversitesi Mühendislik Fakültesi Dergisi’ne göndermeyi taahhüt eder. Makalenin telif hakkından vazgeçmeyi kabul ederek sorumluluğu üstlenir ve imza ederim(z).

Bu vesileyle makalenin tüm telif hakkı Bursa Uludağ Üniversitesi Mühendislik Fakültesi’ne devredilmiş ve Uludağ Üniversitesi Mühendislik Fakültesi Dergisi Editörlüğü makalenin yayınlanabilmesi konusunda yetkili kılınmıştır. Bununla birlikte yazar(lar)ın aşağıdaki hakları saklıdır.
Not: Aşağıdaki bütün durumlarda makalenin Uludağ Üniversitesi Mühendislik Fakültesi Dergisi tarafından yayınlandığına dair tam olarak referans verilmelidir.

1. Telif hakkı dışında kalan patent v.b. bütün tescil edilmiş haklar;

2. Yazar(lar)ın gelecekteki kitaplar ve dersler gibi çalışmalarında; makalenin tümü ya da bir bölümünü ücret ödemeksizin kullanmak hakkı ve

3. Makaleyi satmamak koşulu ile kendi amaçları için çoğaltma hakkı.

Yazar(lar) tarafından imzalanmak üzere:

İmza:






Tarih:





İmza:






Tarih:





Açık Adı:











Açık Adı:











İmza:






Tarih:





İmza:






Tarih:





Açık Adı:











Açık Adı:











Yazışma Adresi:





















































Telefon:







Fax: 








e-mail: 








