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EXTENDED ABSTRACT
Introduction
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Purpose
Please give the aim of your research and also explain the importance of your research.  Please give the aim of your research and also explain the importance of your research. Please give the aim of your research and also explain the importance of your research. Please give the aim of your research and also explain the importance of your research.
Method
Please introduce your method in this section. Give explanations about your research design, participants, data collection instruments and data analysis. You may use sub-headings when necessary. Please introduce your method in this section. Give explanations about your research design, participants, data collection instruments and data analysis. You may use sub-headings when necessary. Please introduce your method in this section. Give explanations about your research design, participants, data collection instruments and data analysis. You may use sub-headings when necessary. Please introduce your method in this section. Give explanations about your research design, participants, data collection instruments and data analysis. You may use sub-headings when necessary.
Findings
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Discussion & Conclusion
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	Öz
Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz. Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz. Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz. Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz. Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz. Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz. Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz. Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz. Lütfen 200-250 sözcükten oluşan özetinizi buraya ekleyiniz. Özette araştırmanın amacı, katılımcılar, veri toplama araçları, verilerin analizi ve araştırmanızın çarpıcı bulgularına yer veriniz.
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Makalenizin Başlığını Buraya Yazınız	Comment by pc: Calibri (Gövde), 11 punto, 1,15  satır aralığında, önce=0, sonra=6 olacak şekilde düzenleyiniz.
1. Giriş (Birinci Düzey Alt Başlık)
Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dahil ederek buraya yazınız. Gerekli olduğunda alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın amacını ve önemini belirtin. Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dahil ederek buraya yazınız. Gerekli olduğunda alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın amacını ve önemini belirtin. Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dahil ederek buraya yazınız. Gerekli olduğunda alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın amacını ve önemini belirtin. Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dahil ederek buraya yazınız. Gerekli olduğunda alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın amacını ve önemini belirtin. Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dahil ederek buraya yazınız. Gerekli olduğunda alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın amacını ve önemini belirtin. Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dahil ederek buraya yazınız. Gerekli olduğunda alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın amacını ve önemini belirtin. Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dahil ederek buraya yazınız. Gerekli olduğunda alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın amacını ve önemini belirtin. Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dahil ederek buraya yazınız. Gerekli olduğunda alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın amacını ve önemini belirtin. Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dahil ederek buraya yazınız. Gerekli olduğunda alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın amacını ve önemini belirtin. Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dahil ederek buraya yazınız. Gerekli olduğunda alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın amacını ve önemini belirtin. Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dahil ederek buraya yazınız. Gerekli olduğunda alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın amacını ve önemini belirtin. Çalışmanınız kuramsal/kavramsal çerçevesini referansları dahil ederek buraya yazınız. Gerekli olduğunda alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın amacını ve önemini belirtin.
2. Yöntem
Çalışmanızın yöntem bölümünü buraya yazın. Araştırma deseni, örneklem/katılımcılar, veri toplama araçları ve veri analizi gibi yönteme ait alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın yöntem bölümünü buraya yazın. Araştırma deseni, örneklem/katılımcılar, veri toplama araçları ve veri analizi gibi yönteme ait alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın yöntem bölümünü buraya yazın. Araştırma deseni, örneklem/katılımcılar, veri toplama araçları ve veri analizi gibi yönteme ait alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın yöntem bölümünü buraya yazın. Araştırma deseni, örneklem/katılımcılar, veri toplama araçları ve veri analizi gibi yönteme ait alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın yöntem bölümünü buraya yazın. Araştırma deseni, örneklem/katılımcılar, veri toplama araçları ve veri analizi gibi yönteme ait alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın yöntem bölümünü buraya yazın. Araştırma deseni, örneklem/katılımcılar, veri toplama araçları ve veri analizi gibi yönteme ait alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın yöntem bölümünü buraya yazın. Araştırma deseni, örneklem/katılımcılar, veri toplama araçları ve veri analizi gibi yönteme ait alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın yöntem bölümünü buraya yazın. Araştırma deseni, örneklem/katılımcılar, veri toplama araçları ve veri analizi gibi yönteme ait alt-başlıklar kullanabilirsiniz. Çalışmanızın yöntem bölümünü buraya yazın. Araştırma deseni, örneklem/katılımcılar, veri toplama araçları ve veri analizi gibi yönteme ait alt-başlıklar kullanabilirsiniz.
3. Bulgular
Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. 
3.1. İkinci Düzey Alt Başlık
Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin.  Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. 
3.1.1. Üçüncü Düzey Alt Başlık
Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin. Araştırma probleminize dayalı olarak bulgularınızı bu bölümde belirtin.
Tablo 1. (Tablolar, APA 7.0 formatına göre düzenlenmeli. Ayrıca gerek duyulduğu takdirde (sadece tablo içindeki bilgiler) satır aralığı 1,0’a ve yazı boyutu ise 9 puntoya kadar düşürülebilir.)
Tablo Başlığı
	Sütun başlığı
	f
	%

	Tablo maddeleri-1
	
	

	Tablo maddeleri-2
Tablo maddeleri-3
	
	




Şekil 1. (Şekiller, APA 7.0 formatına göre düzenlenmeli.)
Şekil başlığı
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Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. Tablo/şekil açıklaması ve yorumlarını, yukarıdaki örneklerdeki gibi belirtiniz. 
4. Tartışma, Sonuç ve Öneriler	Comment by pc: Calibri (Gövde), 1,15  satır aralığında, önce=0, sonra=6 olacak şekilde düzenleyiniz.
Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız. Araştırma bulgularınızı ilgili alanyazın çerçevesinde tartışınız. Sonuç ve önerilerinizi buraya yazınız.
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