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	Bu kısma makalenin İngilizce özetini yerleştirmeniz gerekmektedir. Özet 9 punto büyüklüğünde Paletino Linotype, iki yana yaslı ve tek paragraf şeklinde yazılmalı, 150-200 kelimeden oluşmalıdır. Özette araştırmanın amacı, yöntemi, bulgular, temel sonuç ve öneriler bulunmalıdır. Özette kısaltma ve istatistiki ifadeler kullanılmamalıdır. Bu kısma makalenin İngilizce özetini yerleştirmeniz gerekmektedir. Özet 9 punto büyüklüğünde Paletino Linotype, iki yana yaslı ve tek paragraf şeklinde yazılmalı, 150-200 kelimeden oluşmalıdır. Özette araştırmanın amacı, yöntemi, bulgular, temel sonuç ve öneriler bulunmalıdır. Özette kısaltma ve istatistiki ifadeler kullanılmamalıdır. Bu kısma makalenin İngilizce özetini yerleştirmeniz gerekmektedir. Özet 9 punto büyüklüğünde Paletino Linotype, iki yana yaslı ve tek paragraf şeklinde yazılmalı, 150-200 kelimeden oluşmalıdır. Özette araştırmanın amacı, yöntemi, bulgular, temel sonuç ve öneriler bulunmalıdır. Özette kısaltma ve istatistiki ifadeler kullanılmamalıdır. Bu kısma makalenin İngilizce özetini yerleştirmeniz gerekmektedir. Özet 9 punto büyüklüğünde Paletino Linotype, iki yana yaslı ve tek paragraf şeklinde yazılmalı, 150-200 kelimeden oluşmalıdır. Özette araştırmanın amacı, yöntemi, bulgular, temel sonuç ve öneriler bulunmalıdır. Özette kısaltma ve istatistiki ifadeler kullanılmamalıdır. Bu kısma makalenin İngilizce özetini yerleştirmeniz gerekmektedir. Özet 9 punto büyüklüğünde Paletino Linotype, iki yana yaslı ve tek paragraf şeklinde yazılmalı, 150-200 kelimeden oluşmalıdır. Özette araştırmanın amacı, yöntemi, bulgular, temel sonuç ve öneriler bulunmalıdır. Özette kısaltma ve istatistiki ifadeler kullanılmamalıdır.


	*Çalışma tezden üretilmiş, bildiri olarak sunulmuş veya proje olarak desteklenmişse bu kısımda bunlarla ilgili bilgilere yer verilmelidir.  


Giriş

Giriş bölümünde, gerekçeleri ile birlikte problem ve araştırmanın kuramsal ya da kavramsal çerçevesi ortaya konulmalıdır. Test edilecek hipotezler ve dayanakları belirtilmeli ya da araştırmanın amacı ifade edilmelidir. Nitel araştırmalarda araştırmanın dayandığı kuram ve paradigma bu kısımda açıklanmalıdır. Tanımlar, kısaltmalar, varsayımlar ve sınırlılıklar, eğer varsa, bu bölümde gerekçeleri ile birlikte sunulmalıdır. Araştırmanın bu bölümü bir bütün olarak verilebileceği gibi gerektiğinde alt başlıklar eklenerek de verilebilir. 
Giriş bölümünü sırasıyla yöntem, bulgular, tartışma ve sonuç bölümleri izlemelidir. Derleme türü makalelerde ise çalışmanın özelliklerine bağlı olarak bu sıra izlenmeyebilir. Yöntem, Bulgular, Tartışma ve Sonuç bölümleri yeni bir sayfadan başlamamalı, bir bölüm bittikten sonra diğer bölüm aynı sayfada devam ettirilmelidir. Ana metinde mutlaka bölüm başlıkları ve istenilirse alt başlıklar yer almalıdır. 
Yöntem 

Araştırmanın yöntem bölümünde; araştırmanın deseni, örneklem/çalışma grubu/araştırma grubu, veri toplama araçları ve verilerin analizi, işlem bölümleri yer almaktadır. Yöntem bölümünde, araştırmada izlenecek yöntem araştırmanın tekrarına imkân verecek şekilde açık ve anlaşılır bir dille ifade edilmelidir. Bu bilgiler araştırmanın türünü, desenini, evren ve örneklemini, veri toplama araçlarını, veri toplama ve analiz bilgilerini içermelidir. 

Araştırmanın etik kurul izni ile ilgili bilgiler (kurul adı, tarih ve sayı no) makalenin ilk sayfasında belirtildiği gibi yöntem bölümünde de açıklanmalı ayrıca olgu sunumlarında, bilgilendirilmiş gönüllü olur/onam formunun imzalatıldığına dair bilgiye de burada yer verilmelidir.

Araştırmanın Deseni 

Bu kısımda araştırmada hangi yöntem ve desenin seçildiği gerekçeleriyle açıklanmalıdır. 

Çalışma Grubu

Araştırmanın çalışma grubunun kimlerden oluştuğu bu bölümde belirtilmelidir. Çalışma grubu aşağıda örnek olarak sunulan Tablo 1’de veya Şekil 1’de verildiği gibi tablo veya şekil kullanılarak da tanıtılabilir. 
Tablo 1. Çalışma Grubunun Unvana Göre Dağılımı

	Unvan 
	f
	% 

	Araştırma Görevlisi
	100
	33,3

	Araştırma Görevlisi Doktor
	75
	25

	Öğretim Görevlisi
	75
	25

	Okutman
	50
	16,7
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Şekil 1. Çalışma Grubunun Unvana Göre Dağılımı
Veri Toplama Araçları 

Araştırmada kullanılan veri toplama aracının/araçlarının özellikleri, geliştirilmesi, geçerliliği ve güvenilirliği konusunda bilgi verilmelidir.

A Ölçek: 
Üçüncü düzey başlık kullanılmalı. Bu başlık bir sekme içerden başlamalı ve italik ve koyu yazılmalı. 

Görüşme Formu: 
Üçüncü düzey başlık kullanılmalı. Bu başlık bir sekme içerden başlamalı ve italik ve koyu yazılmalı. 

B Ölçek:  

Üçüncü düzey başlık kullanılmalı. Bu başlık bir sekme içerden başlamalı ve italik ve koyu yazılmalı. 

Verilerin Analizi

Verilerin analizinde kullanılan istatistiksel teknikler, kullanılma amacı, kullanılan anlamlılık düzeyleri, içerik analizi/tematik analiz aşamaları belirtilmelidir.

Bulgular 

Bulgular araştırmanın denencelerini test etmek amacı ile kullanılan istatistiksel analizleri, her değişkene ait ortalama ve standart sapma değerlerini içermelidir. Tablolar ve şekiller çalışmada açıklandığı ilgili bölümde yer almalıdır. Tablolarda ortalama “X” şeklinde, standart sapma ise “Ss” şeklinde gösterilmelidir. Bu bölümde bulgular, araştırmanın amacına uygun olarak sıra ile sunulmalıdır. Tablolarda verilen bilgiler yazı ile tekrar edilmemeli ancak tabloda dikkati çeken özel durumlara işaret edilmelidir.
Bulgularda istatistiksel tekniklere dayalı sonuçlar rapor edilirken alanyazında ilgili tekniğe ilişkin rapor edilmesi gereken değerler dikkate alınmalı ve metin içinde değerler aşağıda örneklendiği şekilde yazılmalıdır.
Varyans analizi; ....SED değişkeninin temel etkisi anlamlıdır, F (1,123) = 5,43, p < .05.
Korelasyon ve kay-kare değerleri rapor edilirken denek sayısı (n) ve t, F çoklu karşılaştırmalar (Tukey testi gibi) rapor edilirken serbestlik derecesi (sd) mutlaka verilmelidir. Regresyon analizleri rapor edilirken R, R2, F, Beta, t ve p değerleri; faktör analizi rapor edilirken ise her bir faktör altındaki maddelerin faktör yükleri ve her bir faktörün açıkladığı varyans bilgileri verilmelidir. Ondalıklı sayılar verilirken, sayının tam kısmı da yazılıyorsa virgül (,) ile ayrılmalı (ör. 3,45), sayının tam kısmı yazılmıyorsa nokta (.) ile gösterilmelidir (ör. p < .05)
Nitel araştırma bulguları ise araştırmanın amacına uygun olacak şekilde gerektiğinde katılımcıların doğrudan alıntılarına yer verilerek bu kısma yerleştirilmelidir. Varsa katılımcıların doğrudan alıntıları aşağıda örneklendiği gibi italik olarak verilmeli, katılımcılar anonimleştirilmelidir.

K10: “Nitel araştırma bulguları ise araştırmanın amacına uygun olacak şekilde gerektiğinde katılımcıların doğrudan alıntılarına yer verilerek bu kısma yerleştirilmelidir.” 

K39: “Varsa katılımcıların doğrudan alıntıları aşağıda örneklendiği gibi italik olarak verilmeli, katılımcılar anonimleştirilmelidir.”

Tartışma 

Bu bölümde araştırma bulguları diğer araştırma sonuçları ile birlikte değerlendirilmeli, destekleyen, farklı bulunan bulgulara işaret edilmeli, bunlardan ne anlaşılması gerektiğine işaret edilmeli, gerektiğinde bulgulara ilişkin tahminlere de yer verilmelidir. 

Sonuç

Sonuç bölümünde araştırmanın amacına uygun, araştırma temel sorusuna cevap niteliğinde bir sonuç ortaya konulmalıdır. Sonuç bölümü mutlaka araştırmanın bulgularına dayalı ve onlarla açıklanabilen bir yapıda olmalıdır. 

Araştırmanın bulguları ve ulaşılan sonuç kapsamında alanyazına ve alana yönelik uygulama ve araştırma önerilerine “Sonuç” veya “Sonuç ve Öneriler” başlığı altında yer verilmelidir. 
1. Bu bölümde öneriler istenilirse numaralandırılarak da verilebilir.
2. Bu bölümde öneriler istenilirse numaralandırılarak da verilebilir.

3. Bu bölümde öneriler istenilirse numaralandırılarak da verilebilir.

Kaynaklar

Yeni bir sayfaya geçilmeden metin içerisinde izleyen sayfada yer almalıdır. Metin içinde belirtilen tüm kaynaklar “Kaynaklar” listesi içinde yer almalıdır. 

Kaynaklar bölümünde kaynaklar alfabetik sıra ile asılı olarak aşağıda örneklerde sunulduğu gibi verilmelidir. Kaynaklar, Amerikan Psikologlar Birliği (APA) tarafından yayınlanan APA’s ‘Publication Manual of American Psychological Association (6. Baskı; 2010) yazım ilkelerine uygun olarak yazılmalıdırlar. Ayrıntılı bilgi için dergi web sayfasında yer alan yazım kuralları sekmesini inceleyiniz.

Gati, I., Osipow, S. H., Krausz, M. & Saka, N. (2000). Validity of the Career Decision-Making Difficulty Questionnaire: Counselees' versus career counselors' perceptions. Journal of Vocational Behavior, 56, 99-113. doi: 10.1006/jvbe.1999.1710
Tavşancıl, E. (2002). Tutumların ölçülmesi ve SPSS ile veri analizi (2. b.). Ankara: Nobel Yayın Dağıtım. 

Extended Summary

Genişletilmiş İngilizce özet, “Extended Summary” başlığı altında kaynaklardan sonra verilmeli ve metin içerisinde izleyen sayfada yer almalıdır. Bu bölümde, makalenin İngilizce geniş özetine yer verilmelidir. Özet, 1000-1200 kelime arasında olmalı ve makalenin her bir alt bölümüne ilişkin temel bilgileri içermelidir. Ancak alt başlıklandırma yapılmamalıdır. 
	Ekler (Varsa) 


Araştırmada kullanılan ölçekler gibi ek bilgiler verilmek isteniyorsa bu bölümünde onlara yer verilmeli, ekler yeni sayfaya geçilmeden Genişletilmiş İngilizce Özet bölümünden sonra sunulmalıdır.  
	Araştırmacıların Katkı Oranı Beyanı


Bu kısımda makaleyi hazırlayan araştırmacıların katkı oranlarının dağılımına kısaca yer verilmelidir. Bu kısım zorunludur. 
	Destek ve Teşekkür Beyanı 


Bu kısımda varsa makaleyi destekleyen kurum ve kuruluş bilgilerine ya da yazar olarak yer almayıp araştırmacılara destek olan kişilere yer verilmelidir. Bu kısım zorunludur, yoksa da belirtilmelidir.
	Çatışma Beyanı 


Bu kısımda varsa araştırmacıların araştırma ile ilgili diğer kişi veya kurumlarla yaşanabilecek çıkar çatışmaları belirtilmelidir. Bu kısım zorunludur. Yoksa da belirtilmelidir.
	Etik Kurul Beyanı 


Bu kısımda etik kurul izni gerektiren araştırmalar için izinle ilgili bilgiler yer almalıdır. Bu kapsamda etik kurul izninin alındığı kurul adı, tarih ve sayı numarası verilmelidir. Etik kurul izni gerektirmiyorsa bu durum da beyan edilmelidir. 
	Makale Türü
	Araştırma/Derleme
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